DIỄN VĂN KỈ NIỆM 20-11-2024
           Kính thưa các vị đại biểu cùng toàn thể các đ/c CBGVNV nhà trường.
 Hôm nay ngày16-11-2024, trường Mầm non Phục Lễ tổ chức kỷ niệm 42 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11/1982-20/11/2021. 
Đội ngũ nhà giáo đang công tác tại trường vô cùng vui mừng được đón nhận sự quan tâm đặc biệt của các đ/c lãnh đạo địa phương. Thay mặt CBGV-NV nhà trường tôi xin trân trọng cảm ơn và nhiệt liệt đón chào .
           Kính thưa các vị đại biểu, thưa các thầy cô giáo
  Dân tộc Việt Nam từ xưa đến nay vốn có truyền thống hiếu học, “tôn sư trọng đạo”. Suốt mấy nghìn năm lịch sử dựng nước và giữ nước, truyền thống tôn sư trọng đạo ấy luôn là ngọn đuốc trí tuệ, soi sáng con đường học vấn của dân tộc ta. 
Trong lịch sử ta có biết bao tấm gương người thầy cống hiến cho sự nghiệp giáo dục. Sự cống hiến thầm lặng đó đã mang lại vinh quang cho đất nước và là niềm tự hào của dân tộc Việt Nam.
Kính thưa các vị đại biểu, thưa các đ/c
Ngược dòng thời gian, Tháng 01 năm 1946, một tổ chức quốc tế các nhà giáo tiến bộ được thành lập ở Pháp lấy tên là Liên hiệp quốc tế các Công đoàn Giáo dục. Năm 1953, tại hội nghị Liên hiệp quốc tế các Công đoàn Giáo dục tổ chức tại Thủ đô nước áo đã chính thức kết nạp Công đoàn Giáo dục Việt Nam là thành viên.
Năm 1957, Hội nghị quốc tế các nhà giáo đã quyết định lấy ngày 20/11 hàng năm là ngày Quốc tế hiến chương các nhà giáo. Tại Việt Nam, ngày 28/9/1982, Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ) đã ban hành Quyết định số 167 chính thức lấy ngày 20/11 làm ngày Nhà giáo Việt Nam. Kể từ đó, ngày 20/11 hàng năm thực sự trở thành ngày hội truyền thống của toàn dân và được tổ chức trọng thể ở khắp các địa phương trong cả nước. Ngày 20/11 là dịp để chúng ta cùng nhau ôn lại truyền thống tôn sư trọng đạo của dân tộc.
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Hôm nay nhân buổi kỉ niệm 42 năm ngày nhà giáo Việt Nam thay mặt các thầy cô giáo chúng tôi xin biểu dương thành tích và những đóng góp vô cùng lớn lao của đội ngũ nhà giáo. Chúng tôi luôn trân trọng cảm ơn và ghi nhớ tất cả sự ủng hộ, sự quan tâm của các cấp uỷ đảng chính quyền địa phương đối với nhà trường, với đội ngũ thầy cô giáo trong những năm vừa qua. 
        Kính thưa các vị đại biểu, đứng trước nhiệm vụ giáo dục trong tình hình mới, Năm học 2024-2025, năm học tiếp tục thực hiện các cuộc cuộc vận động của ngành Đáp ứng lòng mong mỏi tin tưởng của các cấp uỷ Đảng, chính quyền và nhất là của các bậc phụ huynh học sinh, đội ngũ các thầy cô giáo đã cố gắng phấn đấu không ngừng , đổi mới phương pháp dạy, nâng cao trình độ chuyên môn, thi đua dạy thật tốt.  
  Trường đã đạt chuẩn song các tiêu chí trường chuẩn sau 20 năm thẩm định lại nhiều tiêu chí không còn đạt. Do kinh phí hạn hẹp nên trang thiết bị hiện đại chưa có nhiều để phục vụ cho công tác CSGD trẻ. Khó khăn này chúng tôi mong muốn nhận sự chia sẻ từ các bậc PH-Sự quan tâm của lãnh đạo địa phương, sự chung tay giúp sức ủng hộ của các tổ chức cá nhân vì sự nghiệp trồng người . 

Thưa các đ/c.
Dẫu biết rằng trước yêu cầu đổi mới của giáo dục, trước áp lực từ nhiều phía các đồng chí cũng như chúng tôi rất vất vả, rất mệt mỏi nhưng tôi tin tưởng vào tâm huyết, lòng nhiệt tình và đặc biệt là sự đoàn kết nhất trí, sự động viên, chia sẻ cảm thông của chị em trong tập thể trường 
Cuối cùng thay mặt BGH nhà trường tôi Xin kính chúc các đ/c lãnh đạo địa phương lời chúc sức khoẻ và lời cảm ơn sâu sắc.Chúc các đ/c CBGVNV đang công tác luôn giữ được ngọn lửa yêu nghề và Chúc các đ/c một ngày lễ thật ý nghĩa và ấm áp. 

           





