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  Chức vụ                       : Giáo viên 
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                         Ngày 18  tháng 02 năm 2023

BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN
THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến: Nâng cao hứng thú học tiết “Luyện tập củng cố” môn Tiếng Việt cho học sinh lớp 1 thông qua các trò chơi học tập.
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Môn Tiếng Việt lớp 1
3. Tác giả:
         Họ và tên: Nguyễn Thị Hồng

         Ngày, tháng, năm sinh: 11/10/1979
         Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên - Trường Tiểu học An Tiến.

         Điện thoại : 0368 047 896

4. Đơn vị áp dụng sáng kiến:
         Tên đơn vị: Trường Tiểu học An Tiến
          Địa chỉ: An Tiến – An Lão – Hải Phòng
          Điện thoại :
I. Mô tả giải pháp đã biết.
         Ở lứa tuổi học sinh tiểu học, trẻ em không những được chăm sóc sức khỏe, được học tập mà phải cần được thỏa mãn nhu cầu vui chơi. Vui chơi là hoạt động chủ đạo thông qua hoạt động trò chơi, trẻ em được phát triển trí tuệ, thể chất, tình cảm, quan hệ xã hội nhằm phát triển toàn diện nhân cách cho trẻ.
         Qua quá trình trực tiếp giảng dạy lớp 1, tôi đã tìm ra một số giải pháp để không ngừng nâng cao chất lượng dạy và học môn Tiếng Việt nói chung.
Như chúng ta đã biết, trò chơi rất phong phú, đa dạng nhưng không phải trò chơi nào cũng phù hợp với học sinh. Vì thế, giáo viên nên có sự cân nhắc lựa chọn cho phù hợp nếu không sẽ không đạt hiệu quả mà còn phản tác dụng giáo dục. 
     * Một số ưu điểm của giải pháp đã biết: 
          - Các trò chơi mà chúng tôi đã thực hiện rất phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí của học sinh tiểu học là ham thích sự vui nhộn, thích khám phá những điều mới lạ. Các em muốn hòa mình vào các trò chơi tìm sự thoải mái thư giãn trong tiết học căng thẳng.
           - GV dạy nhẹ nhàng, chỉ là người với vai trò là điều khiển, quản trò và định hướng cho các em học tập.

      * Hạn chế của giải pháp đã biết:
           - Đối với HS: Một số HS còn nhút nhát, thiếu tự tin. Thực tế cho thấy những HS tiếp thu bài tốt thì hay phát biểu, muốn thể hiện mình trước lớp, HS tiếp thu bài bình thường thì thỉnh thoảng hoặc GV quan tâm lắm mới đưa tay xin phát biểu. Đặc biệt HS có khả năng tiếp thu chậm thì không hề phát biểu nếu chúng ta không tạo ra sự hứng thú cần thiết cho các em. 

          - Đối với GV: Việc ứng dụng CNTT vào giảng dạy còn nhiều hạn chế nên phần lớn GV dựa vào nội dung các bước được hướng dẫn trong tài liệu như: SGK, SGV và hướng dẫn HS làm bài tập rồi chữa bài bằng các trò chơi. Thực tế, việc sử dụng trò chơi để chữa bài nhiều khi mất thời gian, HS phải làm lại bài tập một lần nữa. Nếu GV không biết cách thu hút HS thì sẽ dẫn đến các em làm rồi, biết rồi và không cần chú ý nữa.  Như vậy, ngoài SGK, SGV, nếu không chịu khó tìm tòi, không có sự đầu tư thì dễ dạy theo cách rập khuôn, máy móc, cứng nhắc, không tạo nên sự mới mẻ để kích thích các em say mê học tập. 
          Như vậy, để góp phần đẩy mạnh và thực hiện việc đổi mới phương pháp dạy học. Trong tình hình mới hiện nay theo mục tiêu của giáo dục và đào tạo của Đảng và Nhà nước ta là đào tạo những con người toàn diện và có kĩ năng sống phù hợp với xã hội tiên tiến thì việc dạy, rèn luyện cho học sinh ngay từ khi còn ở bậc tiểu học là vô cùng quan trọng. Mỗi giáo viên không chỉ dừng lại ở việc thực hiện dạy theo sách hướng dẫn mà cần phải có sự thay đổi hình thức giải quyết các bài tập phù hợp mang tính bứt phá, phần nào thoát ra khỏi cái gọi là quy trình, rập khuôn…để học sinh có được sự hứng thú, say mê trong mỗi giờ học.
II. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến
II.0. Nội dung giải pháp đề xuất

        Trò chơi không chỉ là một phương tiện giáo dục mà còn được nâng lên vị trí của mỗi phương pháp giáo dục đó là: “Phương pháp vui mà học, học mà vui” như Bác Hồ đã căn dặn chúng ta. “Trong lúc học, cũng cần cho chúng vui, trong lúc vui cũng làm cho chúng học”. Vì vậy. trò chơi đã cuốn hút tất cả các em từ bậc Tiểu học đến THPT kể cả một số thanh niên tuổi đời còn trẻ cũng rất thích vui chơi, đòi hỏi được vui chơi, giải trí mà đã chơi thì rất đam mê. Đặc điểm tâm sinh lí của học sinh tiểu học là ham thích sự vui nhộn, thích khám phá những điều mới lạ, đặc biệt là các trò chơi. Các em muốn hòa mình vào các trò chơi để tìm sự thoải mái thư giãn trong tiết học căng thẳng. Nhưng cũng mau nhàm chán nếu các trò chơi đơn điệu, không hấp dẫn lôi cuốn.
       David Moursund, giáo sư về giáo dục tại Đại học Oregon, khẳng định rằng: “trò chơi tạo ra môi trường học tập thuận lợi giúp khuyến khích việc học nói chung áp dụng trong các tình huống thực tế đa dạng”. Người giáo viên cần biết liên hệ các trò chơi với bài học cụ thể của mình và để làm được điều này, một điều tối quan trọng là giáo viên phải hiểu về trò chơi trước khi áp dụng trong lớp học. 
Phân môn Tiếng Việt lớp 1 chiếm một vị trí rất quan trọng. Đó là một môn cung cấp cho HS những kiến thức cơ bản về Tiếng Việt bằng con đường quy nạp và rèn luyện kĩ năng dùng từ đặt câu, kĩ năng diễn đạt cho HS. Môn học này sẽ giúp các em biết đọc, viết, nói. Bước đầu biết giải nghĩa các từ ngữ trong bài, nhận ra các biện pháp tu từ, so sánh, nhân hoá; củng cố hiểu biết về từ chỉ sự vật, hoạt động, đặc điểm của sự vật, hiện tượng,  cách dùng một số từ nối, một số dấu câu. Trên cơ sở đó, bồi dưỡng vốn từ ngữ giúp các em biết vận dụng để hành văn đúng với từng ngữ cảnh trong học tập, sinh hoạt và giao tiếp. Học tốt môn học này sẽ tạo tiền đề cho các em học tốt những môn học khác. Vì vậy, việc nghiên cứu, tìm tòi để dạy tốt môn môn Tiếng Việt là việc làm không thể thiếu được đối với mỗi GV, góp phần nâng cao chất lượng học tập cho HS. Sau đây tôi xin trình bày một số giải pháp: “Nâng cao hứng thú học tiết “Luyện tập củng cố” môn Tiếng Việt cho học sinh lớp 1 thông qua các trò chơi học tập”.
* Giải pháp thứ nhất: Xác định được mục đích, vai trò của trò chơi: Trò chơi giúp các em hứng thú trong học tập, làm cho tiết học sinh động, giúp HS tham gia các hoạt động “chơi mà học”, “ học mà chơi” một cách thoải mái hơn, tự nhiên hơn. Vì thế, GV phải tạo điều kiện cho các em tham gia học mà chơi, chơi mà học, học mà vui, vui học để hình thành kiến thức và củng cố ôn luyện kiến thức. Có như vậy mới giúp các em không chỉ nắm chắc kiến thức mới mà còn tạo cho các em sự hưng phấn, niềm say mê, ham tìm tòi, học hỏi; giáo dục tinh thần thi đua học tập, tính tập thể, … Hơn nữa, khơi dậy cho các em óc tưởng tượng, tính hài hước, vui tươi, dí dỏm cần có trong học tập cũng như lúc vui chơi. Do đó, nội dung trò chơi phải phục vụ cho chủ đề bài học. Cái đích cuối cùng là giúp các em học tốt hơn, càng thêm yêu trường, mến lớp, quý bạn, kính trọng thầy cô hơn. 

Ví dụ: Trò chơi “Hỏi nhanh đáp giỏi” rèn kĩ năng sử dụng câu hỏi và trả lời; luyện tư duy và phản ứng nhanh
* Giải pháp thứ hai: Nắm được nguyên tắc của tổ chức trò chơi: Có nắm được nguyên tắc tổ chức trò chơi, GV mới đạt được mục tiêu đặt ra trong quá trình tổ chức chơi. Vì thế GV cần biết:

     - Mỗi bài học có nét đặc trưng riêng. Tuỳ thuộc vào nội dung mỗi bài, tuỳ khả năng HS của từng lớp, GV có thể tổ chức trò chơi theo từng thời điểm trong tiết học sao cho thật tự nhiên, sinh động. Có như vậy các em mới thấy thoải mái khi tham gia “chơi mà học”. Từ đó, các em mới ham thích và có nhu cầu muốn học, được học và tự học. 

     - Nội dung trò chơi phải có tính đồng bộ, “ăn nhập” với kiến thức của bài học, có tác dụng giúp HS khắc sâu kiến thức được học. 

      - Trò chơi phải phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi, phù hợp với mọi đối tượng HS nhằm phát huy tính tập thể, tình thầy trò, tình bạn bè.

      - Trước khi chơi phải phổ biến luật chơi, cách chơi và thử chơi cho HS để nắm được những vấn đề cơ bản và trọng tâm của trò chơi và qua chơi các em học được những gì. 

      - Tất cả các bước lên lớp phải được tiến hành nhẹ nhàng, đảm bảo phân bố về thời gian, tính tích cực, phát huy được tinh thần sáng tạo của các em, đánh thức được khả năng tư duy. Từ đó, HS mới mạnh dạn, từng bước các em tiến đến tổ chức trò chơi, tự học. Trên cơ sở trò chơi các em đã biết, GV thay đổi hình  thức làm bài, đưa câu hỏi để HS thực hiện giải quyết bài tập một cách thoải mái, tự tin và có hiệu quả. Đặc biệt, để tiết học sôi động, GV có thể lồng một số bài hát và động tác phù hợp với chủ đề bài học để các em thấy thoải mái, vui vẻ hơn trong giờ học.
  Ví dụ:  Trò chơi “Rung chuông vàng”: 

a) Mục tiêu: Giúp HS giải quyết các bài tập để củng cố, hệ thống kiến thức cần ghi nhớ của tiết học một cách tự nhiên, có thể dùng khi học kiến thức mới hoặc ôn tập.
b) Chuẩn bị hệ thống câu hỏi từ dễ đến khó có nội dung tuỳ từng bài học. 
c) Cách tiến hành: 
       + Khâu chuẩn bị: GV nghiên cứu kĩ bài nội dung bài dạy, thực hiện dạy bằng phiếu bài tập lớn. Lựa chọn một vài bài hát có liên quan đến chủ đề tiết học hoặc nội dung bài tập.
       + GV cho HS quyền lựa chọn câu hỏi đọc từng câu hỏi hoặc hình ảnh có nội dung tương ứng với câu hỏi trong sách giáo khoa cho HS trả lời bằng bảng con. GV sử dụng bài giảng điện tử để đưa ra các ô chữ bí mật và câu hỏi gợi ý, hình ảnh minh họa thay câu hỏi và yêu cầu học sinh viết từ, chọn chữ cái trước đáp án đúng.
       + GV thay đổi hình thức bài tập để HS lựa chọn phương án đúng nhất.

       + Thực hiện lồng ghép cho HS biểu diễn bài hát sau khi hoàn thành một số câu trả lời.

       - Giáo viên kết hợp khắc sâu và mở rộng kiến thức bằng một số câu hỏi phụ giúp học sinh được trình bày miệng và chia sẻ với bạn.
* Giải pháp thứ ba: Khi tổ chức trò chơi cần thực hiện các nguyên tắc:
a) Nguyên tắc 1: Bảo đảm cho học sinh hiểu rõ yêu cầu, nội dung và cách thức tổ chức trò chơi.

+ Nội dung trò chơi giúp cho học sinh biết cần làm gì và cách thức tổ chức trò chơi giúp cho học sinh cần phải làm thế nào trong khi chơi. Từ đó học sinh sẽ thực hiện trò chơi được đúng hướng, với nội dung đầy đủ, với cách thức hoạt động phù hợp. Vì vậy, trước khi chơi, tôi cần giải thích rõ ràng những yêu cầu cần đạt, nội dung và cách thức hoạt động cần thực hiện. Bởi nếu không thì các em sẽ tiến hành chơi một cách tự phát, tùy tiện và không thu được kết quả mong muốn.

b) Nguyên tắc 2: Bảo đảm phát huy tính tích cực, độc lập sáng tạo của học sinh trong quá trình tổ chức chơi.

+ Học sinh không những là đối tượng của hoạt động dạy cũng như là hoạt động giáo dục mà điều quan trọng hơn, các em là chủ thể nhận thức. Vì vậy trong quá trình tổ chức trò chơi, tôi thường quan tâm đến các mức độ tham gia của học sinh từ thấp đến cao:

· Giáo viên chọn, hướng dẫn và tổ chức trò chơi.

· Giáo viên chọn và hướng dẫn trò chơi, còn học sinh tham gia trò chơi.

· Học sinh tự chọn, tự hướng dẫn và tổ chức trò chơi.

c) Nguyên tắc 3: Đảm bảo tổ chức trò chơi được tự nhiên, không gò ép. 

 Khi tổ chức các trò chơi tôi thường giúp học sinh tham gia một cách tự nhiên, không gò ép, các em được vui chơi thoải mái.

d) Nguyên tắc 4: Bảo đảm tổ chức trò chơi với tinh thần thi đua đồng đội.

 Trong khi tổ chức cho học sinh chơi các trò chơi có tính chất nhóm, đội tôi luôn quan tâm đến yếu tố thi đua có chuẩn và thang đánh giá thành tích của cá nhân cũng như thành tích chung của lớp.

 Nhờ vậy, luôn kích thích được tính tích cực phấn đấu của học sinh vì thành tích bản thân, vì thành tích lớp mà mình là thành viên. Qua đó, vun đắp cho các em ý thức tập thể, tình bạn thân ái, tinh thần hợp tác.
          Trong quá trình tổ chức trò chơi cho học sinh tôi luôn tiến hành theo quy trình sau:
* Chuẩn bị tổ chức trò chơi:

+ Tên trò chơi.

+ Mục đích giáo dục của trò chơi: Qua trò chơi cần đạt những yêu cầu giáo dục về tri thức, thái độ và hành vi.
+ Các phương tiện phục vụ cho việc tổ chức trò chơi (tùy thuộc vào trò chơi) nêu lên những phương tiện vật chất.
+ Các giải thưởng (nếu có).

+ Nội dung trò chơi, các hoạt động cụ thể với cách tiến hành cụ thể.
* Tổ chức trò chơi:

- Nêu tên trò chơi và giải thích ngắn gọn ý nghĩa của trò chơi.

- Phổ biến luật chơi, hiệu lệnh, phân việc, cách thức làm việc.

- Công bố trọng tài (có thể là giáo viên cùng với học sinh trong lớp).
- Tiến hành trò chơi: Đưa lệnh rõ ràng, giọng nói truyền cảm, hấp dẫn cho các em đồng loạt tiến hành. GV chú ý quan sát, điều chỉnh, giúp đỡ các thành viên về cách chơi, kịp thời uốn nắn những lệch lạc.

* Kết thúc trò chơi:

- GV tập hợp học sinh để nhận xét, đánh giá chung (cá nhân và nhóm hoặc tổ), cho học sinh tham gia đánh giá.
- Tính tổng số câu trả lời đúng của từng HS và công bố kết quả.
- Tuyên dương học sinh, đặc biệt là cá nhân có cố gắng. Trao quà thưởng tùy từng mức độ bài HS hoàn thành ( viên phấn, hoa, cờ, ngôi sao,…)
* Giải pháp thứ tư: Hãy hòa mình với thế giới trẻ thơ:

- Để tạo hứng thú cho học sinh, giáo viên nên chủ động thay đổi hình thức đưa bài tập một cách hợp lý để không gây nhàm chán. Phải thay đổi tùy theo nội dung bài tập, không gian chơi. Không lặp đi lặp lại nhiều lần và giáo viên phải có kỹ năng tổ chức trò chơi là hòa mình với trẻ, cùng chơi với các em như người bạn lớn. 

- Trong trò chơi, người dẫn rất quan trọng, cuộc chơi có hào hứng hấp dẫn hay không là nhờ sự khéo léo, linh hoạt nhạy bén của ngưởi dẫn chương trình.

- Trong quá trình tổ chức trò chơi cho học sinh, giáo viên luôn gần gũi, động viên, vui vẻ cởi mở tạo không khí vui tươi hào hứng bằng dáng vẻ hài hước, dí dỏm, hấp dẫn gây tiếng cười làm cho học sinh cảm thấy thoải mái và sảng khoái trong khi chơi. Qua đó, học sinh mạnh dạn, tự tin hơn, sẵn sàng bày tỏ nguyện vọng của mình với cô giáo và tự khẳng định mình trong tập thể.
     Sáng kiến “Nâng cao hứng thú học tiết “Luyện tập củng cố” môn Tiếng Việt cho học sinh lớp 1 thông qua các trò chơi học tập” giúp học sinh hình thành và mở rộng vốn từ ngữ theo chủ đề một cách sâu rộng và phong phú..

         - Học sinh được trao đổi ý kiến và chia sẻ thông tin học tập một cách tự nhiên. Nâng cao tinh thần hợp tác, hỗ trợ nhau trong quả trình học tập.

         - GV phải nghiên cứu để tổ chức nhiều hình thức khác nhau mà vẫn đảm bảo đáp ứng được nội dung, yêu cầu của bài học, không để HS có cảm giác nhàm chán khi chơi. GV phải chuẩn bị nội dung, hình thức và cách tổ chức thật chu đáo đồng thời chuẩn bị, dự kiến những tình huống không mong muốn có thể xảy ra để có cách xử lí sư phạm phù hợp.

         - Phương pháp “chơi mà học” sẽ tạo không khí lớp học vui tươi, tiết học sinh động, huy động được nhiều học sinh tham gia các hoạt động học theo hướng dạy học tích cực.

         - Sử dụng trò chơi trong tiết học giúp HS dễ tiếp thu bài hơn, nhớ lâu hơn, hiểu bài cặn kẽ hơn. Đặc biệt là các em tham gia thực hành tốt những kiến thức được học.

         - Qua trò chơi, rèn luyện cho các em tính tự tin trong học tập, trên cơ sở đó phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo trong học tập.

            - Dấy lên phong trào thi đua sôi nổi giữa các cá nhân với cá nhân, các nhóm, các tổ học tập với nhau.
* Giải pháp thứ năm: Xây dựng nề nếp lớp, hình thành một số thói quen tốt trong giờ học, xây dựng tinh thần tự quản, rèn tính tự giác cho HS: Đây là việc làm không nhỏ góp phần tạo nên tiết học sinh động, hiệu quả. Bởi thực tế cho thấy, dù GV có chuẩn bị các ĐDDH và nội dung công phu đến mấy chăng nữa mà lớp học không có nề nếp thì các hoạt động giữa thầy và trò sẽ không đồng bộ, tiết học sẽ không thành công như dụng ý của người thiết kế. Tóm lại, trò chơi học tập nói chung và trò chơi đối với phân môn Luyện từ và câu nói riêng nhằm giúp các em chơi mà học để tiếp thu, chiếm lĩnh kiến thức một cách tự tin, mạnh dạn và tiến đến tự giác hơn, giúp các em được thực hành các bài tập thoải mái hơn, đạt hiệu quả cao hơn, nhớ lâu kiến thức được học hơn.
     Từ các giải pháp trên, tôi đã thấy được vai trò và ý nghĩa của việc tổ chức trò chơi học tập cho HS.
II.1. Tính mới, tính sáng tạo.

II.1.1. Tính mới: 

- Toàn bộ tiết dạy của GV được tổ chức dưới hình thức trò chơi học tập để lần lượt giải quyết các bài tập, tạo nên một “ tiết học vui” làm cho HS thực sự vui vẻ, tự nhiên. 
- Các bài tập trong SGK được GV đưa ra dưới hình thức trắc nghiệm, HS được suy nghĩ, phản ứng nhanh để tìm ra đáp án đúng nhất. Giảm bớt được việc ghi chép cho 
II.1.2. Tính sáng tạo: 

- Hoạt động nghệ thuật cũng được đưa vào bài học một cách tự nhiên phục vụ cho việc khắc sâu và mở rộng vốn từ cho HS: HS được hát và biểu diễn các động tác phù hợp một cách tự nhiên.Ví dụ dạy bài về chủ đề Trường học thì các em sẽ hát bài Vui đến trường, bài Em yêu trường em,…

- GV có thể ứng dụng dạy bằng CNTT khá triệt để và lâu dài.

- Các đồ dùng phục vụ cho tiết học do GV tự làm và có thể sử dụng nhiều lần như: những bông hoa ghi số để gắn vào bảng con của HS, hoa hoặc ngôi sao, hình con vật để thưởng,…
II.2. Khả năng áp dụng, nhân rộng: 
Áp dụng phương pháp tổ chức trò chơi học tập trong môn Tiếng Việt cho khối 1 trường Tiểu học An Tiến nói riêng và có thể áp dụng cho tất cả các khối lớp khác ở bậc Tiểu học nói chung.
II.3 Hiệu quả, lợi ích thu được áp dụng giải pháp.

a) Hiệu quả kinh tế:

      - Vận dụng phương pháp trò chơi trong học tập,trong giảng dạy không tốn kém nhiều về vật chất cũng như thời gian mà đem lại hiệu quả kinh tế cao do có thể sử dụng các phương tiện dạy học hiện đại và đồ dùng do giáo viên tự sáng tạo và áp dụng dạy cho nhiều lớp.
     - GV có thể vận dụng bài giảng dạy cho nhiều năm, dễ chỉnh sửa, thay đổi ngay trên máy vi tính và có thể sưu tầm được nhiều hình ảnh, tư liệu minh họa làm bài giảng sinh động, thu hút được học trò.
b) Hiệu quả về mặt xã hội:

    - Học sinh tích cực, chủ động tham gia các hoạt động học tập, giúp các em phát triển kĩ năng thực hành, giao tiếp, kích thích sự hứng thú trong học tập, các em sẽ nhanh nhẹn, hoạt bát và tự tin hơn. Từ đó, góp phần phát triển cả về thể chất lẫn trí tuệ cho học sinh.

     - Giúp các em có vốn kinh nghiệm tham gia các hoạt động tập thể. 
     - Giáo dục học sinh có ý thức biết giữ gìn sự trong sáng của Tiếng Việt.
     - Cuối cùng là đem lại kết quả học môn Tiếng Việt 1 tôi phụ trách đạt kết quả đáng mừng là 100% học sinh hoàn thành môn học, góp phần vào việc nâng cao kết quả dạy và học của nhà trường.
c) Giá trị làm lợi khác:
      - Sáng kiến này không chỉ giúp học sinh tích cực, hào hứng học tập mà còn giúp các em được tự mình minh họa sinh động kiến thức, kĩ năng Tiếng Việt. Đặc biệt là không gây áp lực trong giờ dạy cho GV cũng như việc học tập của HS.
      - Các em được tự mình quyết định kết quả học tập, nhiều khi rất vui nhờ những bài  hát và kĩ năng biểu diễn ngộ nghĩnh do những diễn viên, nghệ sĩ bất đắc dĩ tạo nên. Học sinh được quan sát trực tiếp hoạt động nói với sự kết hợp sinh động của các yếu tố phi ngôn ngữ.

III. Kết luận
Đối với trẻ thơ, những trò chơi học tập là một trong những yếu tố hình thành nhân cách, kĩ năng sống, là nguồn sữa nuôi dưỡng thế giới tinh thần, là nhịp cầu nối tâm thức các em với mọi bài học về cuộc sống xã hội. Bởi vì nó có sức hấp dẫn, lôi cuốn mạnh mẽ nhất đối với các em. Tổ chức cho các em chơi các trò chơi học tập là phương tiện giúp các em phát triển ngôn ngữ, phát triển tình cảm, đạo đức, tình đoàn kết, mở rộng nhận thức, tình yêu thiên nhiên, yêu quê hương đất nước. Bằng những biện pháp tích cực có đầu tư nghiên cứu, khắc phục những hạn chế nhất định, những phương pháp và hình thức dạy - học cứng nhắc. Tôi đã giúp các em thỏa mãn nhu cầu vui chơi, kích thích học sinh học tập tốt, góp phần thắng lợi trong cuộc vận động “Xây dựng trường học thân thiện - học sinh tích cực”.
           Trên đây là sáng kiến trong việc “Nâng cao hứng thú học tiết “Luyện tập củng cố” môn Tiếng Việt cho học sinh lớp 1 thông qua các trò chơi học tập”.          Rất mong sự đóng góp nhiệt tình của Hội đồng khoa học để sáng kiến của tôi được hoàn hảo hơn. 
Tôi xin chân thành cảm ơn!
Hải Phòng, ngày 18 tháng 02 năm 2023
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