
ĐẠI HỘI CHI ĐỘI 9C- NĂM HỌC 2024 - 2025

🌼 🌼 🌼 Thứ 2 ngày 30 /09/2024 vừa qua, Chi đội 9C- trường THCS An Tiến đã tổ chức thành công Đại hội Chi đội nhiệm kì 2024- 2025. Tại Đại hội, Chi đội đã Tổng kết những kết quả đạt được năm học 2023- 2024 vừa qua, đồng thời đề ra Phương hướng nhiệm vụ năm học mới 2024-2025.
 Dưới sự hướng dẫn nhiệt tình, trách nhiệm của Giáo viên phụ trách Chi đội, Chi đội 9C không những chuẩn bị chu đáo về nội dung Đại hội (các bản báo cáo, kế hoạch hành động, mục tiêu phấn đấu..)  Đặc biệt nhiều bản tham luận rất bổ ích và sâu sắc đã được đưa ra, bàn luận sôi nổi về các nội dung thiết thực với từng chi đội như: Nâng cao chất lượng học tập, rèn nề nếp, tu dưỡng đạo đức, đẩy mạnh chất lượng công tác Đội nhằm xây dựng Đội vững bước đi lên.
Với không khí khẩn trương, nghiêm túc, Chi đội đã lựa chọn ra những gương mặt đội viên tiêu biểu, có tinh thần trách nhiệm, đầy nhiệt huyết và sáng tạo vào BCH Chi đội, hứa hẹn đưa Công tác Đội và Phong trào thiếu nhi ngày càng vững mạnh.
☘ ☘ ☘ Đại hội Chi đội 9C đã thành công tốt đẹp. Chi Đội cũng cử ra đại diện tham gia Đại Hội Liên Đội trường THCS An Tiến nhiệm kỳ 2024-2025 trong thời gian sắp tới.
Dưới đây là một số hình ảnh của Đại hội Chi đội 9C:
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