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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


An Dương, ngày     tháng    năm 2023



KẾ HOẠCH
Công tác khảo thí - Đổi mới kiểm tra đánh giá
Năm học 2023 - 2024

Thực hiện Công văn số 2273/SGDĐT-GDTX&ĐH ngày 24 tháng 8 năm 2023 V/v hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2023-2024 đối với Giáo dục thường xuyên;

Thực hiện Công văn số 2228/SGDĐT- KTKĐ ngày 22 / 8 /2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng về Kế hoạch tổ chức và triển khai các kì thi năm học 2023-2024.

Thực hiện Công văn 5512/BGDĐT-GDTrH ngày 18/12/2020 V/v xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch giáo dục của nhà trường;

Thực hiện kế hoạch, nhiệm vụ năm học 2023-2024, Trung tâm GDNN-GDTX huyện An Dương xây dựng Kế hoạch công tác khảo thí và đổi mới kiểm tra, đánh giá năm học 2023-2024 như sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích

Làm rõ mức độ đạt, chưa đạt về kiến thức và kĩ năng của học sinh theo chuẩn kiến thức kĩ năng.

Thông qua nhận xét, góp ý của giáo viên giúp học sinh dần tiến bộ.

Dựa trên sự phân tích kết quả bài làm của học sinh, giáo viên rút kinh nghiệm để điều chỉnh công tác giảng dạy, công tác ra đề củaminhf ngày một tốt hơn.

Đổi mới công tác kiểm tra đánh giá thúc đẩy đổi mới phương pháp dạy theo định hướng hình thành và phát triển năng lực học sinh.

2. Yêu cầu
2.1. Đề kiểm tra

- Phải thiết lập ma trận đề (hai chiều) trước khi soạn đề kiểm tra. Ma trận đề cần được thống nhất thông qua trước toàn thể giáo viên trong nhóm, tổ chuyên môn và công khai trước học sinh để có kế hoạch ôn tập phù hợp.

- Đảm bảo tính chính xác về kiến thức, bám sát chuẩn kiến thức kĩ năng với các mức độ nhận biết, thông hiểu, vận dụng thấp, vận dụng cao. Chú ý đến tính sáng tạo, phân hoá học sinh và hướng kiểm tra năng lực học sinh.

- Đảm bảo tính bảo mật theo quy định.

- Đảm bảo tính vừa sức và phân hoá.

- Đảm bảo tính động viên, ghi nhận đúng sự tiến bộ của học sinh. 
2.2. Quy định về số bài kiểm tra và thời gian kiểm tra

- Nắm chắc quy định về số bài kiểm tra thường xuyên và định kì (Theo phụ lục đính kèm)

- Bài kiểm tra thường xuyên: Cần đưa ra thời điểm kiểm tra hợp lý để dảm bảo số lượng bài kiểm tra tối thiểu và lượng kiến thức kiểm tra.

- Bài kiểm tra định kì: Số bài kiểm tra là quy định bắt buộc (Không kiểm tra thừa, không kiểm tra thiếu), thời điểm kiểm tra phải thực hiện đúng theo phân phối chương trình.

3. Một số quy định với giáo viên trong việc đổi mới kiểm tra, đánh giá
3.1. Đề kiểm tra phải bám sát chuẩn kiến thức kĩ năng

Đề kiểm tra phải bám sát chuẩn kiến thức, kĩ năng. Giáo viên kiểm tra phải xây dựng ma trận lấy căn cứ là chuẩn kiến thức kĩ năng.

3.2. Đổi mới kiểm tra, đánh giá cần hướng đến việc hình thành và phát triển năng lực học sinh

- Các hình thức kiểm tra, đánh giá cần hướng đến việc hình thành và phát triển năng lực học sinh.

- Việc kiểm tra không đơn thuần là xem học sinh học được gì mà quan trọng hơn là biết học sinh đó học như thế nào và có biết vận dụng không.

- Phối hợp kiểm tra thường xuyên và định kì , đánh giá quá trình học của học sinh và đánh giá công tác giảng dạy của giáo viên, đánh giá phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng.
- Hướng dẫn học sinh đánh giá lẫn nhau và tự đánh giá.

- Đổi mới kiểm tra đánh giá theo hướng chú trọng đánh giá phẩm chất và năng lực học sinh. Chú trọng đánh giá quá trình. Đánh giá trên lớp, đánh giá bằng hồ sơ, sản phẩm dự án, bài thuyết trình...

* Lưu ý: Không áp dụng hình thức 100% trắc nghiệm trong các bài kiểm tra. Các tổ, nhóm chuyên môn cần thống nhất về tỉ lệ câu hỏi tự luận sao cho phù hợp đặc thù bộ môn.
3.3. Đổi mới kiểm tra đánh giá thúc đẩy đổi mới phương pháp dạy của thầy và cách học của trò

- Khi chấm bài kiểm tra phải có nhận xét, động viên sự cố gắng của học sinh, tránh nhận xét chung chung, thiếu động viên. Việc cho điểm có thể kết hợp giữa kết quả bài làm và sự phấn đáu, tiến bộ của học sinh.
- Sau mỗi bài kiểm tra, trong giáo án của giáo viên nhất thiết phải có những nhận xét, rút kinh nghiệm từ những lỗi hay mắc của học sinh và đề ra các giải pháp khắc phục.

- Giáo viên bộ môn trả bài, yêy cầu học sinh kiểm tra các nội dung chấm điểm, các nội dung rút kinh nghiệm, khoanh vào các nội dung cần chấm phúc khảo (nếu có). Tổ chức chữa bài cho học sinh và thu lại bài kiểm tra nộp cho bộ phận giáo vụ của nhà trường kèm đề kiểm tra và ma trận đề để lưu trữ phục vụ công tác kiểm tra của các cấp quản lí.
II. Kế hoạch khảo thí
1. Đối tượng tham gia
- Học sinh các khối 10, 11, 12 trong toàn Trung tâm. 
2. Thời gian, địa điểm 

- Kiểm tra giữa học kì và cuối mỗi học kì (Theo lịch chỉ đạo chuyên môn)
3. Môn kiểm tra
- Khối 10, 11, 12: Kiểm tra chung giữa, cuối học kì ở tất cả các môn (Trừ môn Tin học)
4. Nội dung, hình thức bài kiểm tra
- Môn Ngữ văn: 

+ Lớp 12: 100% tự luận.

+ Lớp 10, 11: 60% trắc nghiệm, 40% tự luận.

- Các môn còn lại thực hiện bài kiểm tra định kì theo cấu trúc sau:

+ Nội dung chủ đề kiến thức, câu hỏi, bài tập: kiến thức kĩ năng môn học (80% điểm); thực hành thí nghiệm và liên hệ thực tiễn cuộc sống (20% điểm).

+ Mức độ câu hỏi/ bài tập: biết (40%), thông hiểu (30%), vận dụng  (20%), vận dụng cao (10%). Đối với các bài kiểm tra bổ sung (học sinh nghỉ, kiểm tra lại…) tuyệt đối không “hạ chuẩn” mà phải đảm bảo đúng mức độ của bài kiểm tra trước đó.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Lập kế hoạch kiểm tra

- TTCM thông qua cuộc sinh hoạt chuyên môn, căn cứ phân phối chương trình, chuẩn kiến thức kĩ năng lên kế hoạch, thống nhất trong tổ chuyên môn về số lượng các bài kiểm tra, thời điểm kiểm tra, giới hạn kiến thức, xây dựng ma trận kiến thức được thảo luận và công khai trước toàn thể các thành viên trong tổ.

2. Khâu ra đề kiểm tra

- Tổ chuyên môn phân công giáo viên làm khối trưởng các khối lớp giảng dạy, phân công giáo viên ra đề kiểm tra, phản biện đề kiểm tra.

- Khối trưởng thống nhất với các thành viên trong khối về hình thức kiểm tra, giới hạn chương trình, đề xuất ma trận kiến thức đề kiểm tra để đưa ra thống nhất với toàn thành viên trong khối.

- Các thành viên trong khối thống nhất điểm TB dự kiến cho từng bài kiểm tra.

- Khối trưởng giao ma trận đề kiểm tra đã được thống nhất cho giáo viên ra đề và phản biện để thống nhất nội dung sao cho phù hợp với ma trận và điểm dự kiến.

- Giáo viên ra đề theo mẫu, nộp đề kiểm tra cho BGĐ đúng thời hạn (Kèm theo đáp án, ma trận kiến thức, điểm dự kiến) kí tên vào danh sách giao đề. 

- Giáo viên ra đề nộp lại bản cứng ( đã được soạn theo đúng cấu trúc, tách rời từng nội dung theo ma trận) về đồng chí Phó Giám đốc phụ trách chuyên môn sau khi đã tổ chức kiểm tra và điều chỉnh (nếu có).

2. Khâu tổ chức kiểm tra

- BGĐ lên lịch kiểm tra, danh sách cán bộ, giáo viên làm nhiệm vụ kiểm tra.

- GVCN quán triệt nội dung quy chế kiểm tra và cho học sinh kí cam kết không vi phạm quy chế kiểm tra.

- Các môn không tổ chức kiểm tra chung, TTCM giao cho khối trưởng thống nhất ma trận kiến thức để giáo viên giảng dạy tự ra đề theo đúng ma trận, đảm bảo chuẩn kiến thức kĩ năng và nộp về BGĐ sau khi đã tổ chức kiểm tra tại lớp.

3. Khâu chấm kiểm tra

- Môn kiểm tra tự luận hoặc tự luận kèm theo trắc nghiệm.

+ Khối trưởng nhận bài kiểm tra được phân công.

+ Khối trưởng cho học biểu điểm, đáp án, giao bài cho các thành viên trong khối, thống nhất lịch trả bài theo quy định của nhà trường.

4. Trả bài kiểm tra - Lưu bài kiểm tra - Phúc khảo bài kiểm tra

4.1. Trả bài, lưu bài kiểm tra

- Bộ phận khảo thí chia bài theo môn về từng lớp, giao cho giáo viên bộ môn giảng dạy tại lớp trả bài cho học sinh. Yêu cầu trả bài cho học sinh và nhận lại bài kèm theo các thắc mắc ngay trong ngày. Các thắc mắc về chấm bài đề nghị khoanh trực tiếp vào nội dung cần phúc khảo.

- Giáo viên bộ môn trả bài, yêu cầu học sinh kiểm tra các nội dung chấm điểm, các nội dung rút kinh nghiệm, khoanh vào các nội dung cần chấm phúc khảo (nếu có). Tổ chức chữa bài cho học sinh và thu lại bài kiểm tra nộp cho bộ phận giáo vụ nhà trường kèm đề kiểm tra và ma trận đề để lưu trữ phục vụ công tác kiểm tra của các cấp quản lý.
4.2. Chấm phúc kháo

- Giáo viên kiểm soát bài làm của học sinh và các bài đề nghị phúc khảo ở tất cả các lớp do mình giảng dạy gửi về bộ phận khảo thí ngay trong ngày để tổ chức chấm phúc khảo.

5. Xử lí các học sinh vi phạm quy chế

5.1. Về điểm số

- Học sinh sử dụng tài liệu, điện thoại trong phòng thi : Lập biên bản, thu tài liệu. Trừ ½ số điểm của bài thi.

5.2. Về hạnh kiểm

Hạ 1 bậc hạnh kiểm/ 1 lần vi phạm với các học sinh vi phạm quy chế thi, kiểm tra.
Trên đây là Kế hoạch công tác khảo thí, đổi mới kiểm tra đánh giá năm học 2023-2024 của Trung tâm GDNN-GDTX huyện An Dương. Đề nghị các bộ phận nghiêm túc thực hiện và chủ động phản ánh về Ban Giám đốc khi có vấn đề phát sinh để cùng phối hợp giải quyết./. 
	Nơi nhận: 

- BGĐ (Chỉ đạo);

- Tổ trưởng tổ GDTX ;
- Lưu: VT.
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