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KẾ HOẠCH
Triển khai công tác Chuyển đổi số trong nhà trường 

Căn cứ Quyết định số 4725/QĐ-BGDĐT ngày 30/12/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Bộ chỉ số đánh giá mức độ chuyển đổi số của cơ sở giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên;

Thực hiện Công văn số 28/CV-GDĐT ngày 14/3/2023 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn triển khai đánh giá mức đội CĐS của các cơ sở giáo dục theo Quyết định số 4725/QĐ-BGDĐT; Công văn số 48/CV-GDĐT ngày 11/4/2023 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về tuyên truyền cho công tác Chuyển đổi số;
Trường THCS Cao Nhân xây dựng Kế hoạch triển khai công tác Chuyển đổi số của nhà trường như sau.

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẤU

Nâng cao nhận thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh về công tác Chuyển đổi số trong giáo dục; Tạo tiền đề quan trọng để thực hiện chuyển đổi số toàn diện trong các hoạt động của nhà trường. Xác định chuyển đổi số là cơ hội để thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện GDĐT, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.
Từng bước cụ thể hóa nhiệm vụ của công tác Chuyển đổi số vào trong từng nhiệm vụ cụ thể; gắn việc thực hiện công tác Chuyển đối số với hiệu quả công việc; đánh giá thi đua và đánh giá viên chức, phù hợp với điều kiện thực tế theo từng năm học và theo yêu cầu nâng mức độ của công tác chuyển đổi số.
Khai thác tối đa và sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực để thực hiện chuyển đổi số. Thay đổi tư duy, nhận thức trong tiếp cận và ứng dụng công nghệ số, chuyển đổi số của nhà trường nhằm hướng đến lợi ích của người học, người dân và nhà trường. Lấy người học và người dân làm trung tâm quá trình chuyển đổi số; lợi ích của người học, người dân làm thước đo chủ yếu đánh giá mức độ thành công của chuyển đổi số trong trường.
Đảm bảo tính dân chủ, đồng bộ, thống nhất áp dụng chuyển đổi số trong quản lý chuyên môn, tài chính, tài sản và truyền thông giáo dục.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Công tác tuyên truyền

1.1.Triển khai các văn bản và các nội dung tuyên truyền được xác định tại Công văn số 48/CV-GDDT, ngày 11/4/2023 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Thủy Nguyên đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường. Cụ thể:
- Kế hoạch số 29/KH-UBND ngày 09/02/2022 của Ủy ban nhân dân thành
phố về Truyền thông về chuyển đổi số trên địa bàn thành phố Hải Phòng giai đoạn
2022-2025.
- Kế hoạch số 12/KH-UBND ngày 12/01/2023 của Ủy ban nhân dân thành
phố về Chuyển đổi số thành phố Hải Phòng năm 2023.

- Kế hoạch số 54/KH-UBND ngày 22/02/2023 của Ủy ban nhân dân thành
phố về truyền thông chuyển đổi số thành phố Hải Phòng năm 2023.

- Thực hiện tuyên truyền theo Mục 2/Nội dung tuyên truyền của Kế hoạch
số 54/KH-UBND ngày 22/02/2023 của Ủy ban nhân dân thành phố; phổ biến sâu
rộng về ý nghĩa và vai trò của việc nâng cao chỉ số chuyển đổi số; tuyên truyền
Chỉ số chuyển đổi số (DTI) cấp tỉnh theo Quyết định số 922/QĐ-BTTTT ngày
20/5/2022 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông.

1.2. Hình thức tuyên truyền 
- Thông qua các cuộc họp: Chi bộ, Hội đồng sư phạm nhà trường
-  Trên các nhóm zalo công vụ của trường…
2. Thành lập tổ công tác chuyển đổi số gắn với quản trị CSDL ngành và chỉ đạo hồ sơ chuyên môn điện tử trong nhà trường.

- Hiệu trưởng: Chỉ đạo toàn diện các nhiệm vụ của công tác chuyển đổi số, bao gồm xây dựng kế hoạch, thành lập tổ công tác. Trực tiếp chỉ đạo các nhiệm vụ, gồm: Công tác truyền thông số; công tác nhân sự, công tác thi đua, khen thưởng; công tác quản lý tài chính, tài sản công ….
- Phó Hiệu trưởng: Triển khai, đôn đốc, Phụ trách công tác chuyển đổi số các lĩnh vực công tác do đồng chí Hiệu trưởng phân công: Công tác quản lý hồ sơ chuyên môn điện tử; công tác kiểm tra, đánh giá học sinh; cơ sở dữ liệu ngành giáo dục liên quan đến học sinh; công tác bồi dưỡng giáo viên trên môi trường số; công tác tập huấn nghiên cứu, đề xuất lựa chọn SGK; công tác tuyển sinh đầu cấp, tuyển sinh vào lớp 10; công tác truyền thông Đoàn, Đội và một số nhiệm vụ phát sinh khác khi được Hiệu trưởng phân công.

- Tổ trưởng các tổ chuyên môn: Giao đồng chí Phó Hiệu trưởng phân quyền công tác quản lý hồ sơ chuyên môn điện tử; công tác kiểm tra, đánh giá học sinh trên cơ sở dữ liệu ngành giáo dục; công tác bồi dưỡng giáo viên trên môi trường số; công tác tập huấn nghiên cứu, đề xuất lựa chọn SGK và một số nhiệm vụ phát sinh khác khi được Phó Hiệu trưởng phân công.

- Tổ trưởng Tổ Văn phòng: Giúp Ban Giám hiệu và Hiệu trưởng phụ trách công tác chuyển đổi số liên quan tới các lĩnh vực: Tuyển sinh; thanh toán không dùng tiền mặt đối với các khoản đóng góp của cha mẹ học sinh; quản lý học sinh chuyển đi, chuyển đến, các dịch vụ công theo quy định của ngành giáo dục và một số công việc khác khi được Hiệu trưởng phân công

- Giáo viên CNTT (đ/c Nguyễn Thị Thúy Hà ): Phụ trách hồ sơ học sinh trên CSDL ngành Giáo dục (học bạ, sổ điểm điện tử); cập nhật, báo cáo các thông tin về mã định danh điện tử, cấp CCCD cho học sinh. Ngoài ra, thực hiện một số nhiệm vụ khác do Ban Giám hiệu phân công.
- Kế toán nhà trường: Trực tiếp giúp Hiệu trưởng triển khai công tác chuyển đổi số trong các lĩnh vực về tài chính, tài sản, đặc biệt là công tác thanh toán không dùng tiền mặt, đảm bảo yêu cầu của ngành giáo dục và một số công việc khác khi được Hiệu trưởng phân công.

- Giáo viên chủ nhiệm, giáo viên giảng dạy: Thực hiện nhiệm vụ chuyển đối số gắn với nhiệm vụ chuyên môn được phân công theo năm học khi Ban Giám hiệu triển khai.
3. Xác định nội dung thực hiện Chuyển đổi số.
- Công tác truyền thông số: Giới thiệu các hoạt động của nhà trường, những thành quả đạt được, những tấm gương nỗ lực học tập và phấn đấu trên các trang: Web thcscaonhan.haiphong.edu.vn; Facebook Liên đội THCS Cao Nhân và nhóm Zalo .
- Công tác quản lý hành chính, quản lý chuyên môn: Đảm bảo các thông tin chính xác trên CSDL ngành, trên phần mềm quản lý hồ sơ chuyên môn đảm bảo tra cứu thông tin nhanh, đầy đủ.
- Công tác quản lý tài chính, tài sản
4. Triển khai công tác đánh giá mức độ chuyển đổi số trong nhà trường theo Bộ tiêu chí hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Căn cứ vào Bộ tiêu chí ban hành kèm theo Quyết định số 4725/QĐ-BGDĐT ngày 30/12/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Bộ chỉ số đánh giá mức độ chuyển đổi số của cơ sở giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên; nhà trường triển khai áp dụng vào các nhóm công việc, gồm 02 tiêu chuẩn và 11 chỉ số đánh giá, cụ thể gồm:
2.4.1. Chuyển đổi số trong dạy, học: Rà soát và từng bước xây dựng, hoàn thiện 07 chỉ số theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

2.4.2. Chuyển đổi số trong quản trị cơ sở giáo dục: Rà soát và từng bước xây dựng, hoàn thiện 04 chỉ số theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Sau mỗi năm học, nhà trường tiến hành đánh giá theo hướng dẫn của Phòng Giáo dục và Đào tạo cũng như của các cơ quản có thẩm quyền, thúc đẩy quá trình thực hiện chuyển đổi số trong nhà trường ngày càng đồng bộ, hiệu quả.
Trên đây là Kế hoạch về triển khai thực hiện công tác Chuyển đổi số trong nhà trường năm 2023. Ban giám hiệu đề nghị các đồng chí cán bộ, giáo viên thực hiện nghiêm túc quy định trên. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, báo cáo về Ban giám hiệu để được hướng dẫn thực hiện.
	  Nơi nhận:

   - Tổ chuyên môn, Văn phòng;

   - Cán bộ, giáo viên;

   - Cổng TTĐT nhà trường;

   - Lưu VT.

	HIỆU TRƯỞNG
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