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1. Tin bài 1 : GIẢM HỒ SƠ SỔ SÁCH, ĐẨY LÙI TIÊU  CỰC.
    Thúc đẩy triển khai đại trà sổ  điểm, học bạ điện tử trên hệ thống csdl giúp đội ngũ GV tiết kiệm nhiều thời gian, tập trung cho công tác chuyên môn. Số hóa trong giáo dục còn minh bạch kết quả học tập của HS, tránh tình trạng “ làm đẹp” học bạ.
     Tiện ích, minh bạch : không phải mang theo hồ sơ, sổ sách mỗi lần lên lớp. Với chức năng phân quyền trên hệ thống, việc vào điểm bài kiểm tra định kì của GV nhanh chóng, thuận lợi, không phải chờ đợi nhau nhất là với GV bộ môn phải dạy nhiều lớp.Sổ điểm điện tử giúp thông tin 2 chiều giữa phụ huynh và nhà trường kịp thời.
      Triển khai sổ điểm, học bạ điện tử giúp việc quản lí toàn diện hoạt động dạy và học của nhà trường thuận lợi, nhanh chóng, chính xác và mang tính tương tác cao. Với sổ điểm điện tử, Gv cập nhật hàng ngày số HS vắng mặt, có và không phép. Các cột điểm kiểm tra định kì, thường xuyên…BGH vẫn có thể kiểm tra được với thao tác nháy chuột .
      Với sổ điểm điện tử, hoạt động vào điểm của GV lưu vết trên hệ thống. Điều này giúp hạn chế tối đa tình trạng làm đẹp sổ điểm cho Hs.Thao tác của sổ điểm điện tử dễ sử dụng , không vướng mắc. Gv có thể truy xuất dữ liệu mọi lúc , giảm chi phí in ấn , nâng cao chất lượng giảng dạy.
2. Tin bài 2 : TRẢI NGHIỆM KỸ NĂNG PHÒNG CHÁY CHỮA CHÁY CHO HỌC SINH.
    Trường học hiện nay, ngoài việc giảng dạy kiến thức thì cần trang bị đầy đủ kĩ năng sống cho HS, đặc biệt là kĩ năng cơ bản về PCCC, kĩ năng thoát nạn khi có sự cố cháy nổ, thoát  nạn trong môi trường khói khí độc, thoát nạn trong địa hình nhà cao tầng, sơ cấp cứu cho người bị nạn, thoát nạn trên cao bằng xe thang.…..
[bookmark: _GoBack]HỎA HOẠN KHI Ở TRONG NHÀ : Lấy khăn , chăn ướt chèn vào các khe cửa để ngăn khói độc vào nhà, tìm lối thoát sẵn có theo đèn chỉ dẫn thoát nạn  exít. Khi thoát nạn qua đám khói, cúi khom người, dùng khăn ướt che mũi để tránh khói. TUYỆT ĐỐI KHÔNG DÙNG THANG MÁY KHI CÓ HỎA HOẠN.

3. Tin bài 3 : TRƯỜNG HỌC ĐẨY MẠNH  THỂ DỤC , THỂ THAO
    Tình trạng học sinh thừa cân, béo phì chiếm tỉ lệ cao nhất trong số các bệnh học đường . Nguyên nhân bởi các em có ít thời gian, điều kiện vận động thân  thể, ăn uống nhiều dầu mỡ, thức ăn nhanh không kiểm soátNhiều Hs chọn cách giải trí bằng thiết bị điện tử thay vì chơi thể thao. Thói quen ăn uống nhiều tinh bột , chất đạm , thiếu rau củ. Vì vậy cầnăn nhiều rau xanh, canh, ít cơm và  đẩy mạnh hoạt dộng thể dục, thể thao nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các em học tập, rèn luyện, phát triển toàn diện .
  Các trường cần đẩy mạnh câu lạc bộ thể thao học đường, tạo điều kiện để HS rèn luyện thân thể, chơi thành thạo ít nhất một môn thể thao.
