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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thi “ Trang trí lớp” năm học 2023-2024

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
 - Hội thi nhằm huy động sức mạnh tổng hợp của thầy và trò, của cha mẹ học sinh và các  lực lượng giáo dục ngoài nhà trường để xây dựng môi trường trường học, lớp học xanh, sạch, đẹp, an toàn, thân thiện, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của địa phương và yêu cầu của xã hội, thu hút các em học sinh thêm gắn bó, yêu thương trường, lớp.
- Phát huy tính  chủ động, tích cực, sáng tạo của học sinh trong học tập và tham gia các hoạt động trang trí lớp, trưng bày sản phẩm.  Qua đó nhằm tôn vinh sản phẩm của học sinh và tôn vinh sự sáng tạo của học sinh.
- Việc trang trí lớp học đảm bảo yêu cầu hài hoà, phù hợp, có sử dụng các vật liệu tái chế thể hiện được sự sáng tạo, có tác dụng giáo dục phù hợp với đặc điểm tâm lý học sinh.
II. NỘI DUNG
1. Đánh giá, chấm điểm theo các tiêu chí:
1.1. Tiêu chí lớp học xanh - sạch – đẹp ( 60 điểm)
+  Không gian xanh (20 điểm): Vị trí đặt góc thiên nhiên phù hợp (bên trong hoặc bên ngoài lớp học). Góc thiên nhiên đảm bảo sự hài hòa về số lượng cây xanh, chủng loại, màu sắc, kiểu dáng, đảm bảo tính thẩm mĩ và tính giáo dục.
+ Không gian sạch ( 20 điểm):  Không gian lớp học (bên trong lớp học, xung quanh lớp học) đảm bảo sạch sẽ. Tường lớp học, nền nhà, trần nhà, cửa sổ, bàn ghế và đồ vật trong lớp phải sạch sẽ, sắp xếp gọn gàng, ngăn nắp, không có màng nhện hay bụi bẩn, không viết vẽ lên bàn, ghế. Hành lang và xung quanh lớp học đảm bảo vệ sinh thường xuyên, không có rác bẩn   
+ Không gian đẹp ( 20 điểm):
 Không gian lớp học đẹp, hài hòa về màu sắc, bố cục hợp lí, không gây rối, sắp xếp các góc phù hợp, tạo sự cân đối trong tổng thể lớp học;
  1.2. Tiêu chí về sự sáng tạo ( 40 điểm)
    - Mặt trước (Phía bục giảng): Có ảnh Bác Hồ, nội quy học sinh hoặc nội quy lớp học được treo ngay ngắn. ( 10 điểm)
   - Trang trí sáng tạo ( 30 điểm)
           Phần này GV và HS bố trí phần còn lại của lớp học. Sau đây là 1 số gợi ý về các góc trang trí lớp, GV và HS chọn các cách bố trí cho phù hợp:
+ Góc học tập: Trình bày những sản phẩm của học sinh, những cuốn sách tài liệu/ báo/ tạp chí dành cho HS tham khảo, những bài làm tốt (hoặc thực hành) của HS, kết quả thi đua, tấm gương điển hình của lớp...
+ Các sản phẩm riêng của lớp (khẩu hiệu, nội quy, bảng thi đua, hoa trang trí...) 
Yêu cầu: Hình thức trang trí lớp học đẹp, sáng tạo, có tác dụng giáo dục, phong phú, thiết thực, không tốn kém lãng phí, 
Có sử dụng những chất liệu thiên nhiên có sẵn, sản phẩm từ vật liệu tái chế thân thiện với môi trường.
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM CHẨM
· Thời gian chấm: Chiều 2.12.2023
· Địa điểm: Tại các lớp học 
IV. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG:
Mỗi khối chọn ra 1 giải nhất, 1 giải nhì, còn lại là giải 3.
01 Giải nhất: 200.000đ/giải
02 Giải nhì:   150.000đ/giải
03 Giải ba:    100.000đ/giải
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ban giám hiệu xây dựng kế hoạch phổ biến tới các cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường và Ban đại điện cha mẹ học sinh để triển khai thực hiện, thành lập Ban giám khảo chấm ở các lớp. Bố trí kinh phí và tổ chức trao giải cho các lớp đạt giải.
- Các giáo viên chủ nhiệm, tổng phụ trách đội tuyên truyền kế hoạch tới học sinh trong các buổi sinh hoạt lớp và phát thanh măng non. Phối hợp với phụ hunh học sinh cùng tham gia các hoạt động trang trí lớp
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