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	ĐẢNG BỘ TP HẢI PHÒNG

HUYỆN ỦY VĨNH BẢO

                          *                  

                 Số 07-NQ/HU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Vĩnh Bảo, ngày 12 tháng 12 năm 2023


NGHỊ QUYẾT 
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 19
 BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN KHOÁ XXVI
về mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2024
-----

Ngày 12/12/2023, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện đã tổ chức Hội nghị lần thứ 19. Sau khi xem xét, thảo luận về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ             năm 2023; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2024; Tờ trình của Ban Thường vụ Huyện ủy và ý kiến thảo luận tại hội nghị, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện quyết nghị:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2023
Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị, vận động Nhân dân được Huyện ủy, các cấp ủy triển khai toàn diện, đồng bộ với quyết tâm cao, có nhiều đổi mới và đạt nhiều kết quả quan trọng. Huyện ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện tiếp tục đổi mới tư duy và phương thức lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, luôn duy trì và phát huy tinh thần đoàn kết, thống nhất, bản lĩnh, dám nghĩ, dám làm, vững vàng trước khó khăn, thách thức. Tích cực, chủ động lãnh đạo, chỉ đạo triển khai tổ chức sơ kết, tổng kết, nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền thực hiện các chủ trương, nghị quyết, chỉ thị, kết luận, quy định của Trung ương, Thành uỷ, Huyện uỷ bảo đảm, bài bản, kịp thời, linh hoạt và hiệu quả. Tăng cường nắm bắt dư luận xã hội, lan toả thông tin tích cực, đấu tranh phản bác các thông tin xấu, độc; định hướng kịp thời thông tin báo chí và dư luận cán bộ, đảng viên, Nhân dân. Công tác quy hoạch, kiện toàn, bổ sung, điều động, luân chuyển đội ngũ cán bộ chủ chốt các cấp được thực hiện bảo đảm chặt chẽ, dân chủ, khách quan, công khai, minh bạch, đúng quy trình, thẩm quyền. Công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật Đảng được tăng cường, bám sát tình hình thực tiễn của huyện; phục vụ tích cực nhiệm vụ chính trị, công tác xây dựng Đảng, chính quyền. Công tác nội chính, phòng, chống tham nhũng có nhiều đổi mới, phù hợp hơn với thực tế và chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, đạt kết quả tích cực. Công tác dân vận được đổi mới, nâng cao chất lượng theo hướng cụ thể, hướng mạnh về cơ sở; thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, phong trào thi đua “Dân vận khéo” đạt hiệu quả thiết thực; quan tâm công tác đối thoại giữa người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền với Nhân dân; giải quyết, khắc phục cơ bản kịp thời các tồn tại, hạn chế của công tác tôn giáo. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội từ huyện đến cơ sở luôn bám sát nhiệm vụ chính trị, phát huy tinh thần đoàn kết, chủ động phối hợp hiệu quả, góp phần huy động sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân; phát huy quyền làm chủ của Nhân dân trong thực hiện các chủ trương, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện, tham gia xây dựng Đảng trong sạch, xây dựng chính quyền vững mạnh. 

Tình hình kinh tế - xã hội huyện năm 2023 tiếp tục ổn định, phát triển với tốc độ tăng trưởng 14,64%, các chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế - xã hội cơ bản hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch đề ra. Sản xuất nông nghiệp được mùa, giá trị sản xuất tăng 3,39%; năng suất lúa cả năm đạt 13,26 tấn/ha; sản xuất công nghiệp - thủ công nghiệp, thương mại - dịch vụ, xây dựng tiếp tục phát triển (17,94% - 17,64% - 40,17%). Thu ngân sách có nhiều cố gắng, chi ngân sách cơ bản đảm bảo yêu cầu. Tổng thu ngân sách nhà nước ước đạt 2.809,228 tỷ đồng, tăng 25,4%, thu ngân sách tại huyện ước đạt 307,932 tỷ đồng, tăng 0,4% dự toán thành phố giao. Công tác xúc tiến đầu tư, thu hút các nguồn lực đầu tư được quan tâm đạt kết quả tích cực. Chủ đề năm của thành phố và huyện được triển khai thực hiện khá đồng bộ, hiệu quả. Công tác giải phóng mặt bằng thực hiện các dự án lớn trên địa bàn được tập trung cao, chỉ đạo quyết liệt. Phát động, duy trì “Ngày Chủ nhật xanh” tổng vệ sinh môi trường được Nhân dân đồng tình hưởng ứng. Xây dựng huyện nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu, đô thị văn minh được tập trung lãnh đạo, chỉ đạo. Các lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục được quan tâm; an sinh xã hội được bảo đảm. Tỷ lệ tốt nghiệp trung học phổ thông 99,83%, tỷ lệ đỗ Đại học - Cao đẳng đạt trên 80%, có 73/79 trường học đạt chuẩn quốc gia. Công tác y tế, phòng chống dịch bệnh, chăm sóc, bảo vệ sức khỏe Nhân dân được quan tâm chỉ đạo quyết liệt, hiệu quả. Tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên 0,41%; tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng thể chiều cao còn 11,9%. Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 94,2%. Tỷ lệ hộ nghèo còn 0,46%; số lượt lao động được giải quyết việc làm là 10.000 lượt. Chính trị, xã hội ổn định, quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, còn một số tồn tại, hạn chế: Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng và người đứng đầu ở một số địa phương, cơ quan, đơn vị có việc còn thiếu quyết liệt, chưa thường xuyên; chưa quan tâm đúng mức đến công tác tư tưởng, sinh hoạt, quản lý đảng viên, nhất là ở chi bộ. Thực hiện nhiệm vụ phát triển đảng ở một số tổ chức cơ sở đảng chưa đạt chỉ tiêu kế hoạch. Công tác kiểm tra, giám sát, giải quyết đơn thư của một số cấp ủy, Ủy ban kiểm tra cấp ủy cơ sở có việc chưa chủ động, còn lúng túng. Công tác dân vận ở một số cơ quan nhà nước chuyển biến chậm; công tác tiếp công dân, đối thoại của người đứng đầu cấp uỷ ở một số đơn vị chưa hiệu quả, chưa giải quyết dứt điểm khiếu nại, tố cáo ở cơ sở; nắm tình hình tại địa phương còn chậm, chưa kịp thời. Công tác vận động thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước ở một số nơi còn hạn chế; nhất là trong công tác giải phóng mặt bằng phục vụ các dự án trên địa bàn. Thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp, liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm lúa và rau màu chưa có bước phát triển đột phá. Việc giải phóng mặt bằng thực hiện một số dự án còn chậm. Tiến độ thu ngân sách, thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất và giải ngân vốn đầu tư công còn chậm. Công tác chuyển đổi số tại một số địa phương chưa tập trung cao. Tỷ lệ hồ sơ trực tuyến còn thấp, chưa đạt kế hoạch. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông ở một số địa phương còn tiềm ẩn nhân tố gây phức tạp. 
II. CHỦ ĐỀ, CHỈ TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP NĂM 2024
1. Chủ đề năm 2024: “Đẩy mạnh thực hiện chuyển đổi số gắn với cải cách hành chính - Chỉnh trang đô thị - Xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu”.
2. Một số chỉ tiêu chủ yếu

(1). Tổng giá trị sản xuất trên địa bàn (giá so sánh năm 2010) tăng: 14% - 15%, trong đó:
- Giá trị sản xuất nông nghiệp - thủy sản tăng: 3% - 3,5%;

- Giá trị sản xuất công nghiệp - xây dựng tăng: 17,5% - 18,5%;

(Giá trị sản xuất công nghiệp - thủ công nghiệp tăng 16% - 17%, trong đó giá trị sản xuất công nghiệp do huyện quản lý tăng 12% - 13%; giá trị xây dựng cơ bản tăng 20% trở lên).
- Giá trị sản xuất thương mại - dịch vụ tăng: 13,5% - 14,5%.

(2). Cơ cấu giá trị sản xuất theo giá thực tế:

- Nông nghiệp - Thủy sản: 16,5% - 17,5%;


- Công nghiệp - Xây dựng: 54% - 55%;


- Thương mại - Dịch vụ: 28% - 29%.

(3). Thu nhập bình quân đầu người 78-79 triệu đồng/người/năm;

(4). Cơ cấu nội bộ ngành nông nghiệp - thuỷ sản: Trồng trọt 33% - 34%, chăn nuôi + thủy sản 59,5% - 60,5%, dịch vụ nông nghiệp 5% - 6%;

(5). Năng suất lúa bình quân cả năm đạt: 13 tấn/ha trở lên;

(6). Giá trị sản xuất trồng trọt - thủy sản/ha canh tác theo giá cố định đạt 164- 166 triệu đồng/ha/năm, theo giá thực tế đạt 224-226 triệu đồng/ha/năm;

(7). Tổng vốn đầu tư toàn xã hội: 6.000 - 6.300 tỷ đồng;

(8). Thu ngân sách tại huyện đạt 100% dự toán thành phố giao;
(9). Hoàn thành xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu tại 08 xã: Đồng Minh, Vĩnh Tiến, Tam Cường, Vĩnh An, Hùng Tiến, Tiền Phong, Thắng Thủy, Cao Minh; hoàn thành xây dựng nông thôn mới nâng cao tại 15 xã: Vĩnh An, Hùng Tiến, Tiền Phong, Thắng Thủy, Trấn Dương, Cổ Am, Cộng Hiền, Thanh Lương, Hưng Nhân, Việt Tiến, Trung Lập, Dũng Tiến, Giang Biên, Vinh Quang, An Hoà; phấn đấu toàn huyện có 29/29 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao; triển khai xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu tại 11 xã: Trấn Dương, Cổ Am, Cộng Hiền, Thanh Lương, Hưng Nhân, Việt Tiến, Trung Lập, Dũng Tiến, Giang Biên, Vinh Quang, An Hoà. Tiếp tục thực hiện các tiêu chí huyện nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021-2025;

(10). Thêm 02 trường học được công nhận đạt chuẩn quốc gia;

(11). Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên: dưới 0,64%;

(12). Số lao động được giải quyết việc làm mới từ 3.800 - 3.850 lao động; số lượt lao động được giải quyết việc làm mới: 10.000 lượt; tỷ lệ lao động qua đào tạo: 87,5% trở lên;

(13). Tỷ lệ số xã, thị trấn đạt Bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã giai đoạn 2020: đạt 100%; phấn đấu tỷ lệ số xã, thị trấn đạt Bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã giai đoạn đến năm 2030: đạt 30%;

(14). Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng thể chiều cao: dưới 11,9%;

(15). Số xã phù hợp với trẻ em theo tiêu chí mới : 27/30 xã, thị trấn;

(16). Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế: 95% trở lên;

(17). Mức giảm tỷ lệ hộ nghèo (theo chuẩn nghèo quốc gia giai đoạn 2022-2025): 0,46%; phấn đấu không còn hộ nghèo trong năm 2024;
(18). Tỷ lệ hộ dân sử dụng nước sạch, hợp vệ sinh: 100%; 

(19). Tỷ lệ thu gom, xử lý rác thải sinh hoạt: 99,4% trở lên;

(20). Kết nạp mới 251 đảng viên trở lên; thành lập 02 tổ chức đảng trong doanh nghiệp ngoài nhà nước; trên 90% tổ chức cơ sở đảng, đảng viên được đánh giá, xếp loại từ hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên;

(21). Ban Thường vụ Huyện ủy kiểm tra chuyên đề 6-8 lượt tổ chức đảng, 2-3 cấp uỷ viên cùng cấp; giám sát chuyên đề 8-10 tổ chức đảng, 2-4 cấp uỷ viên cùng cấp; 

(22). 100% người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp thực hiện đối thoại với Nhân dân theo quy định.

(23). 100% xã, thị trấn có mô hình “Dân vận khéo” trong triển khai, duy trì nâng cao chất lượng các tiêu chí xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu, đô thị văn minh;
(24). Thực hiện lập hồ sơ đăng ký đất đai cho tối thiểu 30% cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho tối thiểu 10% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất.
3. Nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm

3.1. Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, trọng tâm là đổi mới nâng cao chất lượng công tác xây dựng Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng; hoạt động của Hội đồng nhân dân, công tác quản lý chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị-xã hội từ huyện tới cơ sở gắn với tăng cường kỷ luật, kỷ cương công vụ và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức... Đảm bảo cả hệ thống chính trị thực sự chuyển biến, hoạt động hiệu lực hiệu quả.  

- Lãnh đạo, chỉ đạo công tác tuyên truyền, quán triệt, tổ chức học tập, nghiên cứu và tổ chức thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, chương trình, kế hoạch hành động của Trung ương, Thành uỷ, Huyện uỷ được ban hành trong năm 2024; các ngày lễ kỷ niệm, sự kiện chính trị lớn trong năm 2024; xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu. Tuyên truyền kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025. Tuyên truyền, quán triệt các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Thành ủy, Huyện ủy về lãnh đạo, chỉ đạo Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIV, Đại hội Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp Thanh niên các cấp nhiệm kỳ 2024-2029. Làm tốt công tác chính trị, tư tưởng về chủ trương sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã; nâng cao ý thức, trách nhiệm chính trị cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân, củng cố vững chắc lòng tin của Nhân dân đối với Đảng; tạo sự đồng thuận, quyết tâm cao để hoàn thành thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2024.
- Tiếp tục kiện toàn cán bộ lãnh đạo, quản lý trong hệ thống chính trị; thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ giai đoạn 2020-2025, 2025-2030. Lãnh đạo, chỉ đạo Đại hội Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp thanh niên các cấp nhiệm kỳ 2024-2029. Chú trọng củng cố, kiện toàn tổ chức đảng, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ; đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên mới. Tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ.

- Xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy và các cấp ủy; trong đó chú trọng kiểm tra, giám sát việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện các kết luận của Ban Thường vụ Huyện ủy và những địa bàn, lĩnh vực dễ phát sinh sai phạm; kiểm tra, giám sát việc triển khai quán triệt, tổ chức thực hiện các nghị quyết, quy định của Trung ương, Thành ủy, Huyện ủy. Tập trung chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các kết luận sau kiểm tra, giám sát; kịp thời giải quyết đơn thư đối với cán bộ, đảng viên, tổ chức đảng theo quy định.
- Tăng cường công tác dân vận, nắm bắt, dự báo tình hình tư tưởng của các tầng lớp Nhân dân. Chỉ đạo tiếp tục thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước, trọng tâm là cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, vận động Nhân dân thực hiện xây dựng “Xã nông thôn mới kiểu mẫu”. Tăng cường thực hiện công tác đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với Nhân dân; phát huy vai trò nêu gương của đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp uỷ, tổ chức đảng, các cơ quan, địa phương, đơn vị. Tập trung chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, đặc biệt là phong trào thi đua “Dân vận khéo”. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; tăng cường công tác Dân tộc - Tôn giáo. Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với Nhân dân.
- Tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng công tác thông tin tổng hợp để tham mưu, phục vụ kịp thời, có hiệu quả sự lãnh đạo, chỉ đạo của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hệ thống các cơ quan đảng và cấp ủy trực thuộc.

3.2. Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh tốc độ chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tái cơ cấu sản xuất nông nghiệp. Huy động và sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực, tăng cường thu ngân sách. Tập trung phát triển kết cấu hạ tầng. Duy trì tiêu chí huyện nông thôn mới, đẩy mạnh xây dựng xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu.

- Lãnh đạo, chỉ đạo, tập trung triển khai thực hiện tốt chủ đề năm của thành phố và huyện; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025;              Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025; Kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội, dự toán ngân sách, kế hoạch đầu tư công, cơ cấu lại ngành nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu năm 2024. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính, ngân sách; đẩy mạnh thu ngân sách, giảm nợ đọng thuế, phấn đấu hoàn thành vượt mức kế hoạch đề ra. Tiếp tục tăng cường quản lý chi ngân sách, đảm bảo kịp thời phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương.
- Tiếp tục đẩy nhanh tốc độ phát triển và chuyển dịch cơ cấu cây trồng, áp dụng đồng bộ các tiến bộ kỹ thuật cơ giới hóa trong sản xuất để nâng cao năng suất, chất lượng, giá trị, hiệu quả và phát triển nông nghiệp theo hướng hàng hóa tập trung; chuyển đổi đất trồng lúa năng suất thấp, kém hiệu quả sang sản xuất các sản phẩm nông nghiệp, thủy sản cho hiệu quả kinh tế cao gắn với hợp đồng tiêu thụ sản phẩm; thực hiện tốt các cơ chế hỗ trợ của thành phố để phát triển sản xuất; khắc phục tình trạng bỏ ruộng không canh tác; chuyển đổi cơ cấu cây trồng trên đất trồng lúa theo quy định. Mở rộng vùng sản xuất tập trung, chủ động xúc tiến, hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, tổ chức và cá nhân đầu tư sản xuất, chế biến sản phẩm nông nghiệp an toàn sinh học, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao. Ưu tiên phát triển sản xuất các loại sản phẩm chủ lực, chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP); khuyến khích, hỗ trợ đưa các sản phẩm nông nghiệp lên sàn thương mại điện tử. Tổ chức xây dựng chuỗi liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo hướng bảo đảm an toàn thực phẩm.
- Tăng cường thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố, huyện về xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2021-2025. Tiếp tục duy trì, nâng cao các tiêu chí huyện nông thôn mới, tập trung xây dựng huyện nông thôn mới nâng cao. Tập trung chỉ đạo các xã xây dựng xã nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu. Hoàn thành xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu các xã theo kế hoạch năm 2024.
- Tập trung xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội gắn với xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu. Phối hợp với nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án: Cụm công nghiệp Giang Biên, Dũng Tiến-Giang Biên, Khu công nghiệp Vinh Quang, Khu công nghiệp Giang Biên II. Tăng cường kiểm tra, đôn đốc các chủ đầu tư, đơn vị thi công đẩy nhanh tiến độ thi công, đảm bảo chất lượng công trình, hoàn thiện thủ tục nghiệm thu, quyết toán các công trình hoàn thành. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về chất lượng các công trình, trật tự xây dựng; đẩy mạnh thực hiện chỉnh trang đô thị. Thẩm định, phê duyệt các dự án, đồ án quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 theo quy định. Tăng cường các hoạt động xúc tiến và thu hút, hỗ trợ đầu tư. Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện điều chỉnh quy hoạch Thị trấn Vĩnh Bảo đến năm 2040, tầm nhìn đến năm 2050. Tiếp tục thực hiện các giải pháp đẩy mạnh phát triển sản xuất công nghiệp, thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ. Tăng cường quản lý nhà nước về thương mại, dịch vụ, quản lý thị trường.
- Chỉ đạo triển khai thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt theo quy định; đẩy mạnh công tác giải phóng mặt bằng phục vụ các công trình, dự án đầu tư xây dựng, nhất là các công trình xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu và dự án trọng điểm trên địa bàn huyện. Tăng cường công tác quản lý đất đai, môi trường. Chỉ đạo thực hiện tốt việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu và đất nông nghiệp sau dồn điền đổi thửa. Tập trung cao xử lý các vi phạm tồn tại trong quản lý, sử dụng đất; ngăn chặn kịp thời vi phạm phát sinh mới. Tiếp tục rà soát xử lý thu tiền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với các trường hợp tự ý chuyển mục đích sử dụng đất nông nghiệp sang làm nhà ở theo quy định.

- Chỉ đạo triển khai thực hiện Đề án số 07/ĐA-UBND, ngày 25/6/2022 của Ủy ban nhân dân thành phố về tổng thể thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn trên địa bàn thành phố Hải Phòng giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2050. Tiếp tục tuyên truyền vận động nhân rộng mô hình phân loại chất thải rắn sinh hoạt tại nguồn, duy trì “Ngày Chủ nhật xanh”, tổng vệ sinh môi trường định kỳ hàng tháng; tăng cường kiểm tra công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn.

3.3. Phát triển, nâng cao chất lượng các lĩnh vực văn hóa- xã hội và đảm bảo an sinh xã hội.

- Tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp phát triển và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện và bồi dưỡng học sinh giỏi. Tăng cường đổi mới công tác quản lý giáo dục - đào tạo, tập trung nguồn lực đầu tư và hoàn thành chỉ tiêu xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia. Phát triển giáo dục hợp lý theo quy hoạch, cân đối về quy mô, loại hình trường học. Thực hiện tốt công tác xã hội hóa, tăng cường các nguồn lực đầu tư cho giáo dục. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/HU của Ban chấp hành Đảng bộ huyện và Đề án số 2568/ĐA-UBND của Ủy ban nhân dân huyện về nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo, góp phần phát triển nguồn nhân lực chất lượng giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.

- Tiếp tục triển khai, thực hiện tốt Chương trình hành động của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”. Đẩy mạnh nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch. Tiếp tục thực hiện quy hoạch bảo quản, tu bổ, phục hồi Di tích quốc gia đặc biệt Đền thờ Trạng Trình Nguyễn Bỉnh Khiêm. Tổ chức tốt Lễ hội kỷ niệm 438, 439 năm ngày mất của Danh nhân văn hóa Trạng Trình Nguyễn Bỉnh Khiêm. Tập trung triển khai tốt công tác thông tin tuyên truyền, trang trí, cổ động trực quan chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, thành phố và huyện. Tiếp tục tập trung thực hiện nhiệm vụ Chuyển đổi số, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin theo Chương trình hành động của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 26/10/2021 của Ban Thường vụ Thành ủy về Chuyển đổi số thành phố Hải Phòng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
- Tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe Nhân dân; nâng cao chất lượng khám chữa bệnh. Tăng cường quản lý nhà nước đối với hành nghề y, dược tư nhân, vệ sinh an toàn thực phẩm. 
- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt chế độ chính sách đối với người có công và các đối tượng chính sách xã hội; các chính sách của Nhà nước, chương trình trợ giúp đối với hộ nghèo, người nghèo; tiếp tục thực hiện hỗ trợ nhà ở cho người có công, người nghèo. Nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo nghề cho lao động nông thôn gắn với giải quyết việc làm. Thực hiện tốt các mô hình xã phù hợp với trẻ em; công tác chăm sóc, bảo vệ trẻ em, bình đẳng giới.
3.4. Tăng cường quản lý nhà nước, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý

- Tiếp tục đổi mới hoạt động của Hội đồng nhân dân. Quan tâm nâng cao chất lượng công tác chuẩn bị và tổ chức các kỳ họp của Hội đồng nhân dân theo kế hoạch. Phối hợp điều hoà hoạt động, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của Thường trực, các Ban, tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân. Tập trung giám sát việc thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân; giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri; chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp. 

- Nâng cao chất lượng quản lý, chỉ đạo, điều hành của các cấp chính quyền từ huyện đến cơ sở, đẩy mạnh thực hiện Bộ chỉ số cải cách hành chính các cấp; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, trách nhiệm công vụ, đặc biệt là người đứng đầu. Thực hiện tốt quy chế dân chủ, Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở. Tăng cường quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, nhất là lĩnh vực tài chính, đất đai, môi trường, xây dựng cơ bản.

3.5. Đảm bảo quốc phòng - an ninh; nâng cao chất lượng các hoạt động thanh tra; tư pháp; phòng, chống tham nhũng, lãng phí.

- Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng, an ninh. Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc; bảo đảm giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh nông thôn, an ninh tôn giáo; tập trung kiểm soát nồng độ cồn, kiềm chế và giảm tai nạn giao thông trên địa bàn huyện. Hoàn thành tốt nhiệm vụ quân sự quốc phòng địa phương; thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, công tác tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ năm 2024. Hoàn thành xây dựng công trình căn cứ hậu phương khu vực phòng thủ huyện.

- Tiếp tục thực hiện chiến lược cải cách tư pháp. Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn hoạt động tư pháp; công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở. Thực hiện tốt công tác thanh tra, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; tăng cường công tác đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí. Tập trung cao, giải quyết kịp thời, đúng pháp luật ngay từ cơ sở các vụ việc phức tạp, bức xúc. Đẩy mạnh công tác điều tra, truy tố, xét xử.
3.6. Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội. Tiếp tục hướng trọng tâm công tác về cơ sở, chủ động nắm bắt sâu sát, kịp thời tình hình dư luận xã hội và tư tưởng của đoàn viên, hội viên. Tổ chức thành công Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội Liên hiệp Thanh niên các xã, thị trấn và huyện, nhiệm kỳ 2024 - 2029. Tiếp tục củng cố, kiện toàn tổ chức, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ; tăng cường tập hợp đoàn viên, hội viên. Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phong trào “toàn dân chung sức xây dựng nông thôn mới, xây dựng đô thị văn minh”, các cuộc vận động tạo khí thế thi đua sôi nổi. Triển khai thực hiện tốt công tác giám sát, phản biện xã hội theo các quy định của Trung ương, Thành ủy.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp có trách nhiệm tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Nghị quyết của Huyện ủy về mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2024 đến toàn thể cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân; xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện phù hợp với đặc điểm, tình hình của địa phương, đơn vị. 

2. Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện cụ thể hóa các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2024 nêu tại Nghị quyết của Huyện ủy bằng các nghị quyết, quyết định, chương trình, kế hoạch bảo đảm thiết thực, hiệu quả. 

3. Các đồng chí Ủy viên Huyện ủy, Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy và
các Ban xây dựng Đảng, Văn phòng Huyện ủy chịu trách nhiệm giúp Huyện ủy theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, đánh giá việc thực hiện Nghị quyết./. 

	Nơi nhận:

- Thường trực Thành uỷ “để báo cáo”;
- Đ.c UVBTVTU phụ trách huyện “để báo cáo”;
- Văn phòng và các Ban của Thành uỷ;
- Thường trực Huyện uỷ; 
- TT HĐND, UBND huyện; 
- Các chi bộ, đảng bộ trực thuộc Huyện uỷ;
- Uỷ ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính tri-xã hội huyện, các ngành liên quan;
- Các đồng chí Uỷ viên Huyện uỷ;
- Lưu Văn phòng Huyện uỷ.
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Phạm Tuyên Dương


