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KẾ HOẠCH CHUYÊN ĐỀ 
"Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm" 
Năm học 2024 - 2025 
 
Thực hiện kế hoạch số 360/KH-GDĐT ngày 26/9/2024 của Phòng giáo dục và đào tạo huyện An Lão về kế hoạch triển khai chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” năm học 2024-2025, tổng kết chuyên đề giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ vào Cv số 334/PGDĐT  ngày 06 tháng 9 năm 2024 của PGDĐT về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Mầm non năm học 2024-2025;
Kế hoạch số 33/KH-MNMĐ, ngày 22/09/2024 của trường mầm non Mỹ Đức thực hiện nhiệm vụ chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục trẻ năm học 2024-2025
Trường mầm non Mỹ Đức xây dựng kế hoạch chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” năm học 2024-2025, tổng kết chuyên đề giai đoạn 2021-2025 cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU 
1. Mục đích.
- Tiếp tục phát huy kết quả triển khai chuyên đề trong những năm học trước, hoàn thiện các tiêu chí xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm, các mô hình điểm chuyên đề theo kế hoạch.
- Đánh giá kết quả, rút kinh nghiệm sau 05 năm triển khai chuyên đề.
- Tạo môi trường công bằng, an toàn, thân thiện, lành mạnh đối với trẻ em; kích thích tính chủ động, tích cực và sáng tạo của trẻ em, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục phát triển toàn diện trẻ em trong trường mầm non
- Nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên về quản lý, tổ chức chăm sóc, giáo dục trẻ, thực hiện Chương trình Giáo dục mầm non theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm phù hợp điều kiện cụ thể của trường, lớp, địa phương. Qua đó thúc đẩy việc lan tỏa giá trị cũng như thông điệp về xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm.
- Bảo đảm quyền trẻ em trong trường mầm non.
- Bảo đảm tất cả trẻ đều được tạo cơ hội học tập qua chơi và bằng nhiều cách khác nhau phù hợp với nhu cầu, hứng thú và khả năng của bản thân trẻ.
- Môi trường giáo dục trong trường, lớp mang tính "mở" kích thích sự tập trung chú ý, tư duy và cảm xúc tích cực của trẻ, thúc đẩy trẻ tham gia hiệu quả vào các hoạt động chơi và trải nghiệm đa dạng.
- Huy động sự tham gia của cha mẹ trẻ, tạo sự thống nhất cùng quan tâm xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm.
2. Yêu cầu:
-  Chuyên đề được triển khai thống nhất, đồng bộ trong toàn trường.
-  Công tác tăng cường điều kiện triển khai chuyên đề, bồi dưỡng nâng cao năng lực đội ngũ CBGVNV, tổ chức hoạt động chuyên môn thiết thực, hiệu quả.
-  Các hoạt động truyền thông về chuyên đề phong phú, hấp dẫn, có sức lan toả, truyền cảm hứng.
- Việc thực hiện chuyên đề cần thực chất, sát với điều kiện thực tiễn của trường, lớp, địa phương. 
- Trẻ em trong nhà trường được nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, được bảo đảm quyền trẻ em và phát triển toàn diện cho trẻ.
-  Tăng cường sự phối hợp chặt chẽ với các bậc phụ huynh và các cơ quan liên quan trong việc triển khai thực hiện chuyên đề.
	II. NỘI DUNG.
	1. Tiếp tục duy trì, củng cố, hoàn thiện mô hình trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường 
	- Xây dựng trường mầm non hạnh phúc, tôn trọng quyền trẻ em.
- Xây dựng môi trường chăm sóc giáo dục trẻ, tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi.
- Đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi đáp ứng yêu cầu giáo dục vệ sinh chăm sóc sức khỏe và đảm bảo an toàn cho trẻ, tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy trình, lịch vệ sinh chăm sóc trẻ theo chế độ sinh hoạt của trẻ theo kế hoạch của Sở GDĐT, phòng GDĐT về chuyên đề “Nâng cao chất lượng chăm sóc và đảm bảo an toàn cho trẻ trong các cơ sở GDMN”.
- Thực hiện nghiêm túc Thông tư số 13/2010/TT-BGDĐT ngày 15/4/2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích trong trường mầm non. Thường xuyên kiểm tra điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi, kịp thời phát hiện, chỉ đạo khắc phục những yếu tố nguy cơ gây mất an toàn để đảm bảo an toàn cho trẻ khi tham gia các hoạt động tại trường, lớp mầm non, trang bị tủ thuốc và các dụng cụ sơ cấp cứu theo quy định.
- Đảm bảo các điều kiện về trường học, bàn ghế, chiếu sáng, đồ chơi trong trường học, điều kiện cấp thoát nước và vệ sinh môi trường, điều kiện về an toàn thực phẩm, điều kiện về phòng y tế, nhân viên y tế, tổ chức các hoạt động quản lý, chăm sóc sức khỏe, các hoạt động truyền thông, giáo dục sức khỏe theo uy định tại Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016 của liên Bộ Y tế và Bộ Giáo dục Đào tạo quy định về công tác y tế trường học.
- CSGD trẻ đảm bảo an toàn, làm tốt công tác phòng chống dịch bệnh.
2. Xây dựng môi trường tinh thần lành mạnh, thân thiện.
- Xây dựng mối quan hệ tình cảm yêu thương, thân thiện, quan tâm và đối xử công bằng với mọi trẻ để trẻ nào cũng cảm thấy được cô quan tâm, yêu quý, từ đó trẻ luôn có mong muốn chia sẻ mọi điều với cô.
- Quan tâm những đặc điểm cá nhân và cảm xúc khác nhau của trẻ, chú ý nâng đỡ tinh thần cho trẻ, tạo được sự mạnh dạn, tự tin và mong muốn thể hiện ở trẻ, hỗ trợ trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động phát triển.
- Tôn trọng trẻ, không dùng mệnh lệnh hoặc bắt buộc, áp đặt trẻ mà dùng phương pháp cùng trao đổi, thảo luận với trẻ để trẻ tự lựa chọn, qua đó phát huy tính chủ động và tích cực của trẻ.
- Tạo cho trẻ không gian, môi trường, thời gian tự do nhất định để trẻ được chủ động tham gia vào các hoạt động trong chế độ sinh hoạt hàng ngày của trẻ tại trường, trong các mối quan hệ với những người gần gũi xung quanh.
- Tạo cơ hội cho trẻ được tự phục vụ và giúp đỡ người khác, làm cho trẻ cảm thấy mình đã có những đóng góp cho tập thể và tự hào về những gì mình làm được.
3. Đẩy mạnh đổi mới phương pháp tổ chức hoạt động giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm”. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số trong các hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ.
Đổi mới hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ và đánh giá sự phát triển của trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.
Quan điểm giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm” cần được thể hiện trong tất cả các yếu tố của quá trình giáo dục: từ việc xây dựng quá trình giáo dục (xác định mục tiêu, nội dung, phương pháp tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục) cho đến việc tổ chức từng hoạt động cụ thể của giáo viên (xây dựng môi trường giáo dục, tổ chức hoạt động chăm sóc giáo dục, đánh giá sự phát triển của trẻ).
4. Tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị, đồ dùng đồ chơi nhằm tạo điều kiện cho trẻ sinh hoạt, hoạt động, vui chơi thuận tiện, chủ động, hứng thú, an toàn, đáp ứng nhu cầu phát triển theo lứa tuổi.
- Xây dựng trường mầm non hạnh phúc, tôn trọng quyền trẻ em 
- Xây dựng môi trường vật chất, môi trường xã hội trong và ngoài lớp học theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.
-  Nhà trường có khuôn viên riêng, có tường bao đảm bảo an ninh, an toàn, có hệ thống xử lý chất thải đúng theo quy cách, đảm bảo các yêu cầu phòng chống cháy nổ.
- Nhà trường có đủ phòng học và phòng hoạt động chức năng dành cho trẻ theo quy định, đảm bảo các yêu cầu quy chuẩn về ánh sáng, không khí, ấm về mùa đông, mát về mùa hè, sắp xếp gọn gàng, ngăn nắp, khoa học, đảm bảo vệ sinh và được khai thác sử dụng có hiệu quả.
- Thiết bị, đồ dùng đồ chơi phục vụ hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ được cải tạo, sửa chữa, trang bị bổ sung đảm bảo đủ về số lượng theo danh mục đồ dùng, đồ chơi, thiết bị dạy học tối thiểu dùng cho giáo dục mầm non, đa dạng về chủng loại, phù hợp với từng độ tuổi và an toàn trong quá trình sử dụng.
- Nguồn nước sạch được đảm bảo cung cấp thường xuyên, có nước ấm đáp ứng nhu cầu sử dụng của trẻ khi thời tiết trở rét.
- Bếp ăn theo quy trình một chiều, đủ thiết bị phục vụ bán trú theo quy chuẩn và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Sân chơi đa dạng các thiết bị đồ chơi được sắp xếp quy hoạch thuận tiện cho các hoạt động vui chơi, rèn luyện thể lực, thực hành trải nghiệm, quan sát khám phá của trẻ.
- Phòng y tế có vị trí thuận tiện cho công tác sơ cấp cứu, chăm sóc sức khỏe ban đầu, tuyên truyền và phổ biến kiến thức chăm sóc sức khỏe trẻ; có đủ trang thiết bị và cơ số thuốc theo danh mục quy định.
- Phòng vệ sinh được thiết kế theo hướng liên hoàn khép kín theo từng lớp học. Các thiết bị vệ sinh được trang bị và sắp xếp thuận tiện cho trẻ tham gia các hoạt động chăm sóc giáo dục vệ sinh phù hợp lứa tuổi, đảm bảo an toàn, sử dụng thường xuyên.
- Hoàn thiện và phát huy hiệu quả thư viện nhà trường trong công tác bồi dưỡng và tự bồi dưỡng của đội ngũ (bổ sung danh mục tài liệu, chủng loại tài liệu, các hoạt động quản lý, lưu trữ, kiểm kê, mượn- trả,..), trong mở rộng hoạt động của trẻ, của phụ huynh.
	5. Nâng cao năng lực CBQL, giáo viên, nhân viên trong công tác quản lý, chỉ đạo thực hiện chương trình GDMN theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.
	5.1. Nâng cao năng lực đội ngũ: 
- Đảm bảo định biên giáo viên/lớp/trẻ và chế độ chính sách đối với giáo viên, nhân viên theo quy định. Bố trí, sắp xếp đội ngũ phù hợp nhằm phát huy sở trường, thế mạnh của từng người.
- Xây dựng, bồi dưỡng và phát triển chuyên môn cho đội ngũ CBGVNV theo hướng nâng cao năng lực tổ chức hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm. Tăng cường bồi dưỡng, nâng cao trình độ, năng lực chuyên môn, kỹ năng nghiệp vụ tay nghề, đạo đức nghề nghiệp, tình thương, trách nhiệm của CBGVNV đối với trẻ (chú trọng đến những kỹ năng còn yếu và thiếu hiện nay của giáo viên: quan sát trẻ, đánh giá sự phát triển của trẻ, phát hiện sớm khó khăn của trẻ, xây dựng và điều chỉnh kế hoạch giáo dục, thiết kế môi trường giáo dục theo hướng mở, tổ chức các hoạt động phát huy tính tích cực chủ động của trẻ, phòng tránh và xử lý ban đầu các tai nạn thường gặp ở trẻ, kỹ năng hỗ trợ giáo dục cho trẻ khuyết tật học hòa nhập, kỹ năng làm việc với phụ huynh, ứng dụng CNTT trong tổ chức hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ...)
- Tăng cường các cơ hội để CBGVNV giao lưu học hỏi, chia sẻ kinh nghiệm, rèn luyện kĩ năng tay nghề như: tổ chức hội thi, hội thảo, phong trào thi đua cải tiến sáng tạo, xây dựng và nhân rộng mô hình điểm, tổ chức tham quan học tập các đơn vị thực hiện tốt chương trình GDMN...
5.2. Đổi mới công tác quản lí:
- Thực hiện tốt dân chủ trong hoạt động nhà trường, lồng ghép thực hiện chủ đề năm học của GDMN “Xây dựng trường mầm non hạnh phúc, tôn trọng quyền trẻ em". tạo động lực cho đội ngũ để “Cô và trẻ mỗi ngày đến trường là một ngày vui”.
- Tăng cường công tác quản lý chuyên môn. Nâng cao năng lực và trách nhiệm quản lý của Ban giám hiệu và tổ trưởng chuyên môn nhà trường.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc, tư vấn, hỗ trợ chuyên môn đối với CBGVNV theo nhiệm vụ được giao; quan tâm công tác hậu kiểm tra.
- Đổi mới công tác đánh giá giáo viên theo hướng chú trọng đánh giá đạo đức nhà giáo, tình thương yêu, sự công bằng và tinh thần trách nhiệm trong chăm sóc giáo dục đối với từng cá nhân trẻ; năng lực tổ chức hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm; khuyến khích sự chủ động, sáng tạo, mong muốn thay đổi, cải tiến của đội ngũ; tránh tình trạng cào bằng hoặc hình thức, máy móc, mệnh lệnh áp đặt làm giảm động lực phấn đấu của CBGVNV.
- Tăng cường các cơ hội để cán bộ, giáo viên, nhân viên giao lưu học hỏi, chia sẻ kinh nghiệm, rèn luyện kĩ năng tay nghề như: tổ chức hội thi, hội thảo, phong trào thi đua cải tiến sáng tạo, xây dựng và nhân rộng mô hình điểm, tổ chức thăm quan học tập các đơn vị thực hiện tốt chương trình giáo dục mầm non.
- Tăng cường ứng dụng CNTT, chuyển đổi số trong khai thác các tư liệu giáo dục, lập kế hoạch, quản lý việc thực hiện chương trình, chế độ sinh hoạt của trẻ, theo dõi đánh giá sự phát triển của trẻ, trong công tác quản lý, nuôi dưỡng...
- Kiện toàn và phát huy vai trò của tủ sách nhà trường trong công tác bồi dưỡng và tự bồi dưỡng của đội ngũ (bổ sung danh mục tài liệu, chủng loại tài liệu, các hoạt động quản lý, lưu trữ, kiểm kê, mượn trả….)
- Kiện toàn hệ thống hồ sơ sổ sách quản lý của cán bộ, giáo viên theo tiêu chí tinh giảm, tránh chồng chéo, rõ nội dung công việc, bao quát đủ đầu việc, dễ theo dõi, kiểm tra, giúp giáo viên giảm áp lực về thời gian lao động, tường minh những công việc cần thực hiện và có nhiều thời gian quan tâm tới trẻ.
	6. Huy động có hiệu quả sự tham gia của cộng đồng xã hội hỗ trợ nhà trường thực hiện tốt công tác chăm sóc giáo dục trẻ.
- Bổ sung, hoàn thiện hệ thống công khai, đẩy mạnh tuyên truyền hoạt động nhà trường và GDMN để thu hút cộng đồng xã hội ủng hộ, tham gia phát triển nhà trường. Thực hiện đa dạng các biện pháp, hình thức tuyên truyền trong cộng đồng về ý nghĩa, lợi ích và nội dung các hoạt động của chuyên đề.
- Tích cực tham mưu với chính quyền địa phương, các ban ngành về chủ trương xây dựng, giải pháp huy động nguồn lực thực hiện chuyên đề.
- Huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực đầu tư xây dựng môi trường, bổ sung cơ sở vật chất trường học, mua sắm thiết bị, đồ dùng, đồ chơi đáp ứng yêu cầu của chuyên đề.
- Tuyên truyền phối hợp, tạo sự thống nhất giữa nhà trường, gia đình và xã hội cùng quan tâm xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm.
- Đảm bảo mối liên hệ và sự hợp tác chặt chẽ, thường xuyên với các bậc phụ huynh để kịp thời trao đổi, cập nhật thông tin về sự phát triển của trẻ; phổ biến kiến thức chăm sóc giáo dục trẻ theo khoa học, thống nhất trong xây dựng môi trường giáo dục trẻ giữa gia đình và nhà trường.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Xây dựng môi trường giáo dục đảm bảo an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực, tạo nhiều cơ hội học tập cho trẻ.
- Chỉ đạo các CBGVNV thường xuyên kiểm tra các điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi. Kịp thời phát hiện, khắc phục những yếu tố nguy cơ mất an toàn để đảm bảo an toàn cho trẻ khi tham gia các hoạt động. Trang bị tủ thuốc và các dụng cụ y tế trong lớp, phòng y tế của nhà trường đảm bảo theo quy định.
- Tiếp tục thực hiện chuyên đề “nâng cao chất lượng chăm sóc và đảm bảo an toàn cho trẻ trong trường mầm non” có hiệu quả. Tích cực tuyên truyền giáo dục vệ sinh chăm sóc trẻ bằng nhiều hình thức với nhiều nội dung. Kết hợp hoạt động giáo dục dinh dưỡng, sức khỏe với tăng cường các hoạt động giáo dục thể chất nhằm phát triển toàn diện cho trẻ.
- Tổ chức triển khai thực hiện giải pháp sáng tạo “Bữa ăn học đường bảo đảm dinh dưỡng hợp lý kết hợp tăng cường hoạt động thể lực cho trẻ em”
- Bồi dưỡng cho CBGVNV kiến thức, kỹ năng xử lý một số tai nạn thường gặp trong các trường MN.
- Thực hiện Nghị định 80/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ Quy định về môi trường giáo dục, an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường.
- Xây dựng mối quan hệ tình cảm yêu thương, thân thiện, quan tâm và đối xử công bằng với mọi trẻ.
- Quan tâm những đặc điểm cá nhân và cảm xúc khác nhau của trẻ, tạo cho trẻ sự mạnh dạn, tự tin và mong muốn thể hiện bản thân, hỗ trợ trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động phát triển.
- Tôn trọng trẻ, không dùng mệnh lệnh bắt buộc, áp đặt trẻ, mà dùng phương pháp cùng trao đổi, thảo luận với trẻ để trẻ tự chọn, qua đó phát huy tính chủ động tích cực của trẻ.
- Tạo cho trẻ không gian, môi trường, thời gian tự do nhất định để trẻ được chủ động tham gia vào các hoạt động trong chế độ sinh hoạt hàng ngày  của trẻ.
2. Đẩy mạnh đổi mới tổ chức các hoạt động giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục “ Lấy trẻ làm trung tâm”, tăng cường cho trẻ vui chơi, thực hành, trải nghiệm, khám phá, thúc đẩy tiềm năng và sự phát triển toàn diện của trẻ.
- Tiếp tục thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm năm học 2024-2025, tổng kết chuyên đề giai đoạn 2021-2025”. Chỉ đạo xây dựng môi trường giáo dục theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm; Đẩy mạnh thực hiện đổi mới tổ chức hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ tạo cơ hội cho trẻ chủ động tích cực tham gia các hoạt động thực hành, khám phá, trải nghiệm và sáng tạo; xây dựng các mối quan hệ thân thiện, cởi mở trong nhà trường và giữa nhà trường với gia đình, cộng đồng. Chỉ đạo các lớp tiếp tục triển khai có hiệu quả các nội dung chuyên đề:
[bookmark: _Hlk148352214]+  Lớp điểm ứng dụng phương pháp dạy học Steam: lớp 5A1, 4B1, 3C1
+ Lớp điểm xây dựng môi trường giáo dục: 4B1, 5A1, 3C1
+ Lớp điểm tổ chức hoạt động chăm sóc - nuôi dưỡng: 5A4
+ Lớp điểm quan sát đánh giá sự phát trển của trẻ theo quá trình: 3C1,4B3, 5A6
2.1. Lập kế hoạch giáo dục trên quan điểm lấy trẻ làm trung tâm:
 - Việc lập kế hoạch phải đảm bảo tất cả trẻ trong lớp đều được hỗ trợ phát triển, dựa trên kết quả quan sát của giáo viên về các vấn đề liên quan đến trẻ như: sở thích, kiến thức, khả năng, đặc điểm cá nhân, kinh nghiệm sống, hoàn cảnh văn hóa và nhu cầu của trẻ để xác định mục tiêu, lựa chọn nội dung, phương pháp, hình thức tổ chức hoạt động giáo dục trẻ.
- Kế hoạch được lập và đưa vào triển khai thực hiện cần hết sức linh hoạt để phù hợp với điều kiện thực tế và thích ứng với tình huống có thể thay đổi đột xuất.
- Những nội dung giáo dục trong kế hoạch là những nội dung cụ thể, gần gũi với trẻ, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi và năng lực thực tế của trẻ.
2.2. Tạo môi trường hoạt động giáo dục lấy trẻ làm trung tâm
- Xây dựng môi trường giáo dục đảm bảo an toàn về mặt tâm lý cho trẻ và trẻ thường xuyên được giao tiếp, thể hiện mối quan hệ thân thiện giữa trẻ với trẻ và trẻ với những người xung quanh. đảm bảo tính thẩm mỹ, phù hợp với lứa tuổi.
Có đa dạng đồ dùng đồ chơi, nguyên vật liệu cho trẻ chơi và hoạt động sáng tạo. Đồ dùng đồ chơi nguyên vật liệu được thay đổi và bổ sung phù hợp với mục tiêu chủ đề và hứng thú của trẻ.
- Thu hút sự tham gia của trẻ vào quá trình xây dựng môi trường giáo dục cùng giáo viên. Tăng cường sử dụng sản phẩm và kinh nghiệm của trẻ trong việc tạo dựng môi trường giáo dục.
- Thiết kế các góc hoạt động trong lớp và ngoài lớp được bố trí linh hoạt, mang tính mở, tạo điều kiện cho trẻ thuận tiện dễ dàng tự lựa chọn và sử dụng đồ vật, đồ chơi để thực hành, trải nghiệm, phù hợp cho hoạt động chung của lớp, của nhóm nhỏ và cá nhân.
- Tăng cường sử dụng nguyên vật liệu mang tính mở, sản phẩm hoàn thiện, sản phẩm chưa hoàn thiện.
-  Môi trường cần hướng tới tự nhiên, tránh lạm dụng màu sắc và trang trí tràn lan.
 - Hành vi, cử chỉ, lời nói, thái độ của giáo viên đối với trẻ và những người khác luôn mẫu mực để trẻ noi theo.
- Môi trường vật chất trong lớp, ngoài lớp đáp ứng nhu cầu, hứng thú chơi của trẻ, tạo điều kiện cho tất cả các trẻ có thể chơi mà học, học bằng chơi, phù hợp với điều kiện thực tế.
- Khuyến khích trẻ có thể hoạt động theo nhiều cách khác nhau; tạo điều kiện, cơ hội cho trẻ hoạt động, trải nghiệm, khám phá dưới nhiều hình thức khác nhau, phát triển toàn diện.
- Tạo những điều kiện, cơ hội, tận dụng hoàn cảnh, tình huống thật cho trẻ hoạt động trải nghiệm, khám phá trong môi trường an toàn.
2.3 Xây dựng kế hoạch giáo dục:
- Kế hoạch giáo dục thể hiện mục tiêu giáo dục, phạm vi và mức độ, nội dung giáo dục trẻ, các phương pháp, các hình thức tổ chức hoạt động giáo dục phù hợp với trẻ.
- Thể hiện các mục tiêu cụ thể phản ánh được kết quả mong đợi đáp ứng với sự phát triển của trẻ theo giai đoạn, thời điểm phù hợp và theo Chương trình giáo dục mầm non.
- Thể hiện nội dung giáo dục theo Chương trình giáo dục mầm non và có thể điều chỉnh linh hoạt, phù hợp với sự phát triển của trẻ và điều kiện thực tế của vùng miền, địa phương, trường/lớp.
- Không nhấn mạnh vào việc cung cấp cho trẻ những kiến thức, kĩ năng đơn lẻ mà theo hướng tích hợp, coi trọng việc hình thành và phát triển các năng lực, kĩ năng sống cho trẻ.
- Thể hiện tính tích hợp, tạo sự gắn kết, tác động một cách thống nhất đồng bộ đến sự phát triển của trẻ.
- Khuyến khích trẻ tham gia hoạt động giáo dục bằng vận động thân thể và các giác quan dưới nhiều hình thức khác nhau
2.4.  Tổ chức các hoạt động giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.
* Hoạt động ngoài trời:
- Tùy theo nội dung hoạt động, không nhất thiết phải theo chủ đề, giáo viên có thể lựa chọn nội dung, hình thức phong phú, phù hợp thời điểm, thay đổi nội dung ở các buổi trong tuần, giúp trẻ hứng thú tham gia; trò chơi vận động, trò chơi dân gian, hoạt động tham quan, quan sát môi trường, thiên nhiên, chăm sóc cây xanh, vườn rau... tạo cơ hội cho trẻ được tự do khám phá một cách tự nhiên hứng thú và sáng tạo, giúp trẻ phát triển toàn diện.
- Khi chọn nội dung chơi giáo viên phải căn cứ vào Chương trình giáo dục mầm non, để đạt được mục tiêu và phù hợp độ tuổi tránh tình trạng quá sức hoặc không phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi.
- Bố trí các nhóm chơi thuận tiện cho việc quan sát, bao quát của giáo viên trong quá trình trẻ chơi; tránh tình trạng lựa chọn quá nhiều nội dung, chia nhiều nhóm nhỏ hoặc khoảng cách giữa các nhóm quá xa giáo viên không hỗ trợ kịp thời cho trẻ.
- Chú trọng tăng cường tổ chức các hoạt động khám phá trải nghiệm cho trẻ trong các giờ hoạt động ngoài trời.
* Hoạt động học: 
- Ứng dụng phương pháp dạy học Steam.
- Mục đích, yêu cầu của hoạt động học phải xác định phù hợp với trẻ.
- Giáo viên cần có tác phong sư phạm, gần gũi trẻ, là người trợ giúp trẻ. Luôn khuyến khích trẻ sáng tạo và phát triển ý tưởng của trẻ.
- Tận dụng những điều kiện, hoàn cảnh, tình huống thật để dạy trẻ.
- Khuyến khích tương tác giữa trẻ với trẻ.
- Tổ chức đăng kí tiết dạy giỏi
* Hoạt động góc:
- Lựa chọn góc chơi, nội dung hoạt động trong các góc phù hợp với nhu cầu, khả năng của trẻ nhằm đạt mục tiêu và yêu cầu giáo dục của chủ đề 
- Tổ chức đa dạng các loại trò chơi, các hoạt động để đáp ứng nhu cầu khám phá, học hỏi, sáng tạo của tất cả trẻ, phát triển các năng lực cá nhân.
- Mở rộng nội dung, nâng cao yêu cầu của trò chơi, luật chơi để hỗ trợ trẻ bằng nhiều cách.
- Tạo cơ hội cho mọi trẻ được tham gia vào các trò chơi, góc chơi. Trẻ được tự lựa chọn góc chơi, vai chơi và đồ dùng chơi theo nhu cầu, khả năng của bản thân.
- Giáo viên cùng chia sẻ ý tưởng chơi với trẻ, chấp nhận ý tưởng của trẻ, không áp đặt ý của mình.
- Tận dụng các tình huống thực tế trong khi chơi để giúp trẻ trải nghiệm, thực hành, học cách giải quyết vấn đề, khám phá cái mới.
- Giáo viên không vội vàng can thiệp vào các tình huống xảy ra trong khi chơi, bình tĩnh lắng nghe và đưa ra những lời khuyên phù hợp. 
  * Đổi mới hoạt động lễ hội dành cho trẻ:
- Các hoạt động lễ hội trong nhà trường cần được coi là "ngày hội", là buổi "liên hoan", là "sân chơi tập thể" để tất cả trẻ đều có cơ hội được chủ động tham gia vào các hoạt động và cảm nhận được mình là chủ nhân của ngày hội (không phải là "hội thi", "hội diễn" chỉ tập trung vào một nhóm trẻ đã được định sẵn, được tập luyện chuẩn bị trước).
- Tạo không khí ngày hội với những hoạt động hấp dẫn cuốn hút mọi trẻ cùng tham gia, giúp các bé có tình cảm yêu thích các hoạt động ở trường mầm non, thích đi học.
- Hệ thống bài tập đa dạng ở các lĩnh vực giáo dục, được tổ chức dưới hình thức thi đua, trò chơi, đảm bảo phù hợp với nhu cầu, hứng thú và khả năng tham gia của trẻ ở từng độ tuổi.
- Chương trình cần có sự đan xen một cách linh hoạt giữa phần “lễ” và phần “hội”; phần phát biểu của người lớn và phần vui chơi, văn nghệ của trẻ; phần xem cô giáo và các bạn biểu diễn với phần chủ động tham gia của tất cả các bé trong trường; phần văn nghệ trên sân khấu với phần vui chơi văn nghệ tại không gian chung của ngày hội.
- Tổng lượng thời gian tổ chức một buổi lễ hội cần phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý và khả năng tập trung chú ý của trẻ (trung bình từ 30 - 50 phút/ chương trình).
* Đổi mới hoạt động đánh giá sự phát triển của trẻ:
- Đánh giá đúng khả năng của mỗi trẻ để có những tác động phù hợp và tôn trọng những gì trẻ có. Đánh giá kết quả giáo dục trẻ phải được dựa trên cơ sở sự thay đổi của từng trẻ, không kỳ vọng giống nhau với tất cả trẻ.
- Đánh giá sự tiến bộ của từng trẻ dựa trên mức độ đạt so với mục tiêu, trên cơ sở đó sử dụng kết quả đánh giá để xây dựng kế hoạch giáo dục, điều chỉnh kế hoạch giáo dục và tổ chức các hoạt động giáo dục tiếp theo cho phù hợp với khả năng, nhu cầu, sở thích, kinh nghiệm sống của trẻ và điều kiện thực tế của trường, lớp (Không đánh giá so sánh giữa các trẻ).
- Tôn trọng sự khác biệt của mỗi đứa trẻ về cách thức và tốc độ học tập và phát triển riêng. Chú trọng và thúc đẩy tiềm năng của mỗi trẻ.
3. Tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị, đồ dùng đồ chơi nhằm tạo điều kiện cho trẻ sinh hoạt, học tập, vui chơi thuận tiện, chủ động, hứng thú, an toàn, đáp ứng yêu cầu phát triển theo lứa tuổi.
- Rà soát thực trạng cở sở vật chất, thiết bị đồ dùng đồ chơi. Lên kế hoạch mua sắm bổ sung đảm bảo đủ về số lượng theo danh mục đồ dùng đồ chơi, thiết bị dạy học tối thiểu theo thông tư 02, TT34 cho các lớp. Thiết bị đồ dùng đồ chơi đa dạng về chủng loại, phù hợp với từng độ tuổi và an toàn trong sử dụng.
- Trang bị đầy đủ thiết bị phục vụ công tác bán trú theo quy chuẩn và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Cải tạo sân vườn, đồ chơi ngoài trời, tạo cho trẻ thực hành trải nghiệm, quan sát khám phá.
4. Phối hợp giữa giáo viên, gia đình và cộng đồng trong giáo dục lấy trẻ làm trung tâm; Huy động tích cực sự tham gia, phối kết hợp với cha mẹ của trẻ, xây dựng mối quan hệ giữa giáo viên, nhà trường và cha mẹ trong các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ.
- Đa dạng các hình thức, hoạt động tuyên truyền tới cộng đồng, cha mẹ trẻ về vị trí, vai trò của giáo dục mầm non và hướng dẫn chăm sóc, giáo dục trẻ tại gia đình để phát huy vai trò, trách nhiệm giữa gia đình, nhà trường và xã hội trong việc chăm sóc, giáo dục trẻ.
- Tiếp tục làm tốt công tác phổ biến kiến thức nuôi dạy trẻ cho các bậc cha mẹ, cộng đồng và tuyên truyền về đổi mới GDMN.
- Có mối quan hệ hợp tác, chia sẻ giữa giáo viên, nhà trường, cha mẹ trẻ và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ.
- Tạo điều kiện để các bậc cha mẹ tham gia vào hoạt động của trường, lớp nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ. Kịp thời thông tin đến gia đình về những tiến bộ hoặc những khó khăn của trẻ. Có biện pháp khuyến khích sự chia sẻ của gia đình về đặc điểm tâm lí của trẻ để thống nhất các biện pháp thúc đẩy sự tiến bộ của trẻ.
- Phối kết hợp với các cơ quan, ban ngành phổ biến các nghị quyết, thông báo, đề án, chủ trương liên quan đến GDMN đồng thời tác động tích cực sự tham gia, ủng hộ của cộng đồng về GDMN.
-  Phát huy hiệu quả hoạt động của Ban đại diện Cha mẹ học sinh các trường thực hiện tốt các công trình xã hội hóa giáo dục. Tích cực phối hợp với các ban ngành chức năng, đoàn thể trong việc thực hiện các đề án liên quan đến GDMN và tổ chức thực hiện công tác truyền thông bằng nhiều hình thức.
- Thông qua các buổi  họp phụ huynh, thông báo kết quả chăm sóc giáo dục trẻ, thảo luận về các hình thức phối hợp giữa gia đình và nhà trường kết hợp phổ biến kiến thức chăm sóc giáo dục trẻ cho cha mẹ.
- Nâng cao chất lượng các góc tuyên truyền tại nhóm, lớp, đảm bảo phong phú về nội dung, hấp dẫn về hình thức, phù hợp với nhận thức của các bậc cha mẹ. Nội dung tuyên truyền về các sự kiện nổi bật của lớp, của trường, thông tin giáo viên, chương trình giáo dục, thực đơn, sức khoẻ trẻ. 
- Thường xuyên bồi dưỡng cho CB-GV-NV về kiến thức, kỹ năng tuyên truyền. Đầu tư kinh phí, trang thiết bị, phương tiện phục vụ hiệu quả công tác tuyên truyền về GDMN.
- Xây dựng nội dung, cải tiến hình thức tuyên truyền để nâng cao hiệu quả hoạt động truyền thông về chuyên đề. Xây dựng kế hoạch phối hợp chi tiết giữa nhà trường với Ban đại diện cha mẹ học sinh trong việc triển khai các hoạt động của chuyên đề.
- Báo cáo, đánh giá kết quả triển khai chuyên đề trong năm học (lồng ghép nội dung báo cáo kết quả triển khai chuyên đề trong báo cáo tổng kết năm học).
5. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số trong các hoạt động của cơ sở GDMN
- Đẩy mạnh triển khai nền tảng quản trị nhà trường tích hợp không gian làm việc số ở các CSGD. Triển khai hệ thống thông tin quản lý ngành GDĐT, kết nối đầy đủ, toàn diện dữ liệu các các đơn vị trong ngành Giáo dục; báo cáo, thống kê, theo dõi, giám sát, cảnh báo, dự báo, kiểm tra và thanh tra của cán bộ quản lý GDĐT. 
- Truyền thông và kết nối với các nền tảng ứng dụng trong và ngoài ngành Giáo dục; triển khai ứng dụng kết nối, tương tác, trao đổi thông tin giữa phụ huynh với nhà trường trên nền tảng số, ứng dụng trên thiết bị di động và website giáo dục;
- Tăng cường ứng dụng công nghệ để tổ chức họp, hội nghị, hội thảo, dự giờ và tổ chức sinh hoạt chuyên môn;  
- Rà soát, tổ chức bồi dưỡng kỹ năng ứng dụng CNTT và chuyển đổi số cho giáo viên, nhân viên, cán bộ quản lý ; kỹ năng tổ chức, quản lý các hoạt động dạy học trực tuyến, xây dựng học liệu, khai thác các nguồn học liệu, tìm kiếm thông tin trên Internet; kỹ năng sử dụng các phần mềm trình chiếu, phần mềm soạn bài giảng e-learning, phần mềm mô phỏng, thí nghiệm ảo, phần mềm dạy học, khai thác sử dụng các thiết bị công nghệ để đổi mới ND, phương pháp dạy học; kỹ năng phối hợp với phụ huynh trực tuyến;… tạo ra một MT dạy học tương tác cao, sống động, hứng thú và đạt hiệu quả cao của quá trình dạy học đa giác quan cho trẻ.  Nội dung, tư liệu bài giảng giới thiệu cho trẻ mang tính chân thực, phong phú; tử trẻ có thể làm quen với những HTTN, XH mà trẻ khó có thể tự bắt gặp trong thực tế. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Nhà trường
- Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, nhà trường chủ động xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm năm học 2023-2024, tổng kết chuyên đề giai đoạn 2021-2025”;
- Tổ chức cho CBGVNV tham quan, học tập mô hình "Trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm" tiêu biểu tại 1 số trường mầm non trong và ngoài huyện;
- Lựa chọn và triển khai ít nhất một hoạt động chuyên môn với tính chất là giải pháp sáng tạo nâng cao chất lượng thực hiện chương trình GDMN;
- Tổ chức các phong trào, các Hội thi góp phần thực hiện hiệu quả Chuyên đề;
- Báo cáo kết quả triển khai thực hiện 3 năm Chuyên đề xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm giai đoạn 2021-2025
2. Giáo viên, nhân viên.
- Chủ động thực hiện nghiêm túc Kế hoạch thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm năm học 2024-2025, tổng kết chuyên đề giai đoạn 2021-2025 của nhà trường.
Trên đây là kế hoạch thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm năm học 2024-2025, tổng kết chuyên đề giai đoạn 2021-2025”  của Trường Mầm non Mỹ Đức năm học 2024 - 2025. Đề nghị các tổ nhóm chuyên môn, cùng toàn thể CBGVNV trong trường thực hiện tốt kế hoạch này. Trong quá trình triển khai thực hiện có vấn đề gì khó khăn, vướng mắc, phản ánh về nhà trưởng để được hướng dẫn giúp đỡ kịp thời./.

	Nơi nhận:                                       
- Phòng GD&ĐT (để b/c);
- Các tổ, nhóm CM;
- Toàn thể CBGVNV trong trường;
 - Lưu: VT.

	HIỆU TRƯỞNG




Nguyễn Thị Hương
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