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KẾ HOẠCH
[bookmark: bookmark9][bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark10]THỰC HIỆN PHỐI HỢP GIỮA GIA ĐÌNH, NHÀ TRƯỜNG VÀ CỘNG
ĐỒNG TRONG CHĂM SÓC, GIÁO DỤC TRẺ TRONG
 TRƯỜNG MẦM NON
[bookmark: _GoBack]
Thực hiện kế hoạch số 334/PGDĐT  ngày 06 tháng 9 năm 2024 của PGDĐT về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Mầm non năm học 2024-2025;
Đê án chăm sóc vì sự phát triển toàn diện trẻ em trong những năm đầu đời tại gia đình giai đoạn 2019-2025;
Kế hoạch số 33/KH-MNMĐ, ngày 22/09/2024 của trường mầm non Mỹ Đức thực hiện nhiệm vụ chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục trẻ năm học 2024-2025
 Căn cứ tình hình thực tiễn, trường mâm non Mỹ Đức xây dựng kê hoạch phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ như sau:
[bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark16]I. Mục tiêu
[bookmark: bookmark17]- Nhằm nâng cao nhận thức vai trò trách nhiệm, kỹ năng cho cha mẹ trẻ, đồng thời có mối quan hệ hợp tác, chia sè với nhà trường và cộng đồng trong việc nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ.
[bookmark: bookmark18]- Tuyên truyền tới cha mẹ trẻ trong xã về vị trí, vai trò của giáo dục mầm non và hướng dẫn chăm sóc, giáo dục trẻ tại gia đình, chuẩn bị cho trẻ vào học lớp một.
[bookmark: bookmark19]- Tạo điều kiện để cốc bậc cha mẹ tham gia vào hoạt động cùa trường, lớp nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ. Kịp thời thông tin đến gia đình trẻ về những tiến bộ hoặc những khó khăn của trẻ. Có biện pháp khuyến khích sự chia sẻ của gia đình về đặc điểm tâm lí của trẻ để thống nhất các biện pháp thúc đẩy sự tiến bộ của trẻ.
[bookmark: bookmark20]- Bồi dưỡng nâng cao nhận thức cho giáo viên, nhân viên có kỹ năng tổ chức thực hiện công tác thu hút cha mẹ và cộng đồng tham gia chăm sóc, giáo dục trẻ đặc biệt trong giáo dục trẻ khuyết tật và trẻ có hoàn cảnh khó khăn, phù hợp với từng đối tượng cụ thể và điều kiện thực tê.
[bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark24]II. NỘI DUNG PHỐI HỢP
[bookmark: bookmark27][bookmark: bookmark28]1.Phối hợp giữa trường mầm non với gia đình
[bookmark: bookmark29][bookmark: bookmark25][bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark30]1.1.Phối hợp thực hiện chương trình chăm sóc, bảo vệ sức khỏe cho trẻ
[bookmark: bookmark31]- Tham gia tổ chức khám sức khỏe, theo dõi sức khỏe của trẻ theo định kỳ.
[bookmark: bookmark32]- Giáo viên và cha mẹ cùng chia sẻ về đặc điểm tâm sinh lý của từng trẻ để có 



	
	





thêm kiến thức chăm sóc sức khỏe cho trẻ.
[bookmark: bookmark33]- Phòng chống suy dinh dưỡng và béo phì cho trẻ, có kế hoạch và biện pháp chàm sóc đối với trẻ suy dinh dưỡng và trẻ có khiếm khuyết trong trường
[bookmark: bookmark34][bookmark: bookmark37][bookmark: bookmark35][bookmark: bookmark36][bookmark: bookmark38]- Đóng góp tiền ăn theo yêu cầu của nhà trường.
1.2.Phối họp thực hiện chương trình giáo dục trẻ
[bookmark: bookmark39]- Tham gia xây dựng kế hoạch giáo dục của nhà trường, của nhóm, lớp.
[bookmark: bookmark40]- Cha mẹ tham gia vào các hoạt động thực hiện các nội dung giáo dục trẻ phù hợp với chương trình, cụ thể là :
+ Tạo điều kiện giúp trẻ được tự do tìm tòi khám phá trong môi trường an toàn theo khà năng và sở thích của mình tạo cho trẻ tính tò mò thích khám phá, sáng tạo; tự tin và luôn được hạnh phúc vì mọi người xung quanh yêu thương, gân gũi trẻ.
+ Thu hút các thành viên trong gia đình, đặc biệt các thành viên là nam giới: ông, bố, anh, chú, bác tham gia vào việc chăm sóc và dạy trẻ.
+ Giáo dục giới tính cho trẻ mẫu giáo.
+ Phát hiện, can thiệp sớm và giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật, trẻ có biểu hiện tự kỷ, tăng động.
[bookmark: bookmark41]- Cung cấp hoặc giới thiệu cho các bậc cha mẹ trẻ biết các mốc phát triên bình thường của trẻ, những vấn đề cần lưu ý trong sự phát triển của trẻ để có thể phát hiện và can thiệp sớm.
[bookmark: bookmark42]- Chuẩn bị cho trẻ 5 tuổi sẵn sàng tâm thế vào học lớp một: Nhà trường cần tư vấn để bố mẹ trẻ và cảc thành viên trong gia đình có thể chuẩn bị cho trẻ các kĩ năng tiền đọc viết, tâm thế phấn khởi sẳn sàng đi học tiểu học.
[bookmark: bookmark43]- Phối hợp trong việc tổ chức ngày lễ, ngày hội, tổ chức ngày sinh nhật cho trẻ,...tổ chức các hội thi, các cuộc tham quan dã ngoại, các hoạt động cho trẻ trải nghiệm.
[bookmark: bookmark44]- Tạo môi trường an toàn về tinh thần cho trẻ.
[bookmark: bookmark47][bookmark: bookmark45][bookmark: bookmark46][bookmark: bookmark48]1.3.Phối hợp kiểm tra đánh giá công tác chăm sóc - giáo dục trẻ của trường/ lớp mầm non
[bookmark: bookmark49]- Tham gia cùng với nhà trường kiểm tra đánh giá chất lượng chăm sóc - giáo dục.
+ Theo dõi để phát hiện những tiến bộ, thay đổi, những biểu hiện bât thường...của trẻ diễn ra hằng ngày, trao đổi kịp thời để giáo viên có sự điều chỉnh trong nội dung và phương pháp chăm sóc - giáo dục trẻ.
+ Tham gia đóng góp ý kiên với nhà trường về chương trình và phương pháp chăm sóc - giáo dục trẻ. Đề xuât nhà trường hướng dẫn các bậc cha mẹ thực hiện việc chăm sóc - giáo dục trẻ ở gia đình có hiệu quả hơn.
[bookmark: bookmark50]- Đóng góp ý kiên vê các mặt khác nhau như: Tạo môi trường học tập, cơsơ vệt chốt, trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi cùa nhóm, lớp...Thái độ, tác phong, hành vi ứng xử,... cùa giáo viên và nhân viên trong trường với trẻ và phụ huynh.
[bookmark: bookmark53][bookmark: bookmark51][bookmark: bookmark52][bookmark: bookmark54]1.4.Tham gia xây dựng cơ sở vật chất
[bookmark: bookmark55]Tham gia lao động vệ sinh trường lớp, trồng cây xanh, làm đồ dùng, đồ chơi cho trẻ.
[bookmark: bookmark56]- Đóng góp xây dựng, cải tạo trường, nhóm, lớp, ...theo quy định và theo thỏa thuận.
[bookmark: bookmark57]- Đóng góp những hiện vật cho nhóm, lớp hoặc trường mầm non như: bàn, ghế, thang leo, cầu trượt, các vật liệu cho trẻ thực hành...
[bookmark: bookmark58]2. Phối hợp của trường mầm non và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ
* Tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương
- Ban giám hiệu (Hiệu trưởng) chù động tham mưu kịp thời với các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương về kế hoạch hoạt động của nhà trường để các câp lãnh đạo đưa vào chương trình, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương hằng năm. Cụ thể:
[bookmark: bookmark59]- Huy động mọi nguồn lực táng cường cơ sở vật chất cho trường, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi...), đáp ứng yêu cầu nhu cầu chăm sóc - giáo dục trẻ.
[bookmark: bookmark60]* Phối hợp với các cơ quan y tế
[bookmark: bookmark61]- Tạo môi trường sạch, đẹp, đảm bảo vệ sinh an toàn.
[bookmark: bookmark62]- Phối hợp với trạm y tế xã trung tâm y tế xã tổ chức truyền thông khám sức khỏe định kì, chuyên khoa cho trẻ.
[bookmark: bookmark63]- Tổ chức truyền thông hướng dẫn các bậc cha mẹ phòng chống một số bệnh thường gặp ở trẻ em. các bệnh về hô hấp, còi xương, suy dinh dưỡng, tiêm chủng đúng lịch đủ mũi...
[bookmark: bookmark64]- Có chương ưinh hành động vì trẻ em, phát động tháng hành động vì ừè em để bảo vệ và thực hiện Quyền trẻ em.
[bookmark: bookmark65]* Phối hợp với Hội phụ nữ
[bookmark: bookmark66]- Nâng cao nhận thức và năng lực của phụ nữ, của nhân dân để họ tham gia tích cực vào việc tổ chức, quản lý thực hiện các hoạt động chăm sóc - giáo dục trè, huy động các gia đình đưa trẻ trong độ tuổi đến trường.
[bookmark: bookmark67]- Huy động sự tham gia của các tầng lớp phụ nữ vào các hoạt động lập kế hoạch xây dựng, đóng góp bảo vệ các công trình phúc lợi, các hoạt động chăm sóc - giáo dục trẻ
[bookmark: bookmark68]- Phối hợp với tuyên truyền viên của phụ nữ, y te thôn để trang bị cho hội viên phụ nữ những kiến thức nuôi dạy con theo khoa học (Ví dụ như các nội dung : Cho trẻ ăn đù chất dinh dường, cách chế biến bữa ăn đủ dinh dưỡng cho trẻ từ thực phẩm săn cỏ cùa gia đình, địa phương; tiêm chủng các bợnh truyền nhiem nguy hiem; thec dõi biều đồ tăng trưởng để phát hiện trẻ còi xương, suy dinh dưỡng hoặc béo phi: đảm bâo an tòan về thể chất và tâm lí cho trẻ,...)
[bookmark: bookmark69]- Vận động cha mẹ đóng góp xây dựng trường lớp, vận động các ban nghành các tổ chức kinh tế,...đầu tư cơ sở vật chất thiết bị cho giáo dục mam non.
* Phối hợp với Đoàn thanh niên :
[bookmark: bookmark70]- Phát động phong trào làm đồ chơi, đồ dùng học tập cho trẻ, đóng góp công sức lao động xây dựng cơ sở vật chất cho các cơ sở giáo dục mầm non. Phô biên kiến thức chăm sóc - giáo dục trẻ
III. HÌNH THỨC PHỐI HỢP
1. Phối họp giữa gia đình và nhà trường
[bookmark: bookmark71][bookmark: bookmark72]* Tổ chức hoạt động truyền thông:
- Qua bảng thông báo hoặc qua góc “tuyên truyền cho cha mẹ” của nhà trường
[bookmark: bookmark73]- Trao đổi trực tiếp với phụ huynh hoặc qua thư, điện thoại.
[bookmark: bookmark74]- Tổ chức họp phụ huynh để thông báo cho gia đình những công việc, thảo luận về các hình thức phối họp giữa gia đình và nhà trường (họp đầu năm) kêt hợp phổ biến kiến thức chăm sóc - giáo dục trẻ cho cha mẹ trẻ trong những giờ đón, trả trẻ.
[bookmark: bookmark75]- Giới thiệu trang Website của nhà trường cho toàn thể phụ huynh học sinh biết để trao đổi kinh nghiệm nuôi dạy con.
[bookmark: bookmark76]- Thông qua các phương tiện thông tin đại chúng (đài truyền thanh của xã)
[bookmark: bookmark77]- Trao đổi với phụ huynh qua đợt kiểm tra sức khỏe hoặc sau khi đánh giá trẻ tròn tháng tuổi, theo giai đoạn, cuối năm học.
[bookmark: bookmark78]- Thông qua các hội thi, sân chơi, hoạt động văn nghệ.
[bookmark: bookmark79]- Mời phụ huynh đến dự và tham gia các hoạt động trải nghiệm cùng trẻ, các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ ở lớp như: ngày hội dinh dưỡng, ngày hội thể dục thể thao,...
[bookmark: bookmark80]* Tham vấn/ tư vấn cho phụ huynh :
- Hỗ trợ cho cha mẹ về việc bảo vệ trẻ khỏi bạo lực gia đình và bạo lực học đường; chăm sóc sức khỏe, dinh dường.
[bookmark: bookmark81]- Thực hiện các video clip hướng dẫn chi tiết các bước thực hành một số nội dung quan trọng, bắt buộc để cha mẹ thực hiện các thao tác cho đúng rồi gửi qua Zalo, viber hoặc messenger cho cha mẹ.
[bookmark: bookmark82]- Thực hành thông qua các buổi tư vấn cho những cha mẹ có nhu cầu.
[bookmark: bookmark85][bookmark: bookmark83][bookmark: bookmark84][bookmark: bookmark86]2. Phối hợp của trường mầm non và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ
[bookmark: bookmark87]- Thông qua các cuộc họp, hội nghị mà cán bộ giáo viên trường mầm non được tham dự.

[bookmark: bookmark88]- Góc tuyên truyền cho cha mẹ ở trường mầm non.
[bookmark: bookmark89]- Qua các buổi họp phụ huynh cùa nhà trường.
[bookmark: bookmark90]- Thông qua các phương tiện truyền thông đại chúng. đài phát thanh của xã
[bookmark: bookmark91]- Qua các buổi phổ biến kiến thức của Hội Phụ nữ.
[bookmark: bookmark92][bookmark: bookmark93]- Tổ chức các hội thi.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
[bookmark: bookmark96][bookmark: bookmark94][bookmark: bookmark95][bookmark: bookmark97]1. Đối với nhà trường - công đoàn
[bookmark: bookmark98]- Thống nhất nội dung, xây dựng kế hoạch thực hiện mô hinh phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ của nhà trường. Triền khai thực hiện đảm bảo các nội dung quy định.
[bookmark: bookmark101][bookmark: bookmark100][bookmark: bookmark102][bookmark: bookmark99]2. Đối với các tổ chuyên môn và giáo viên (tổ nhà trẻ, tổ mẫu giáo)
[bookmark: bookmark103]- Tham gia đề xuất đóng góp các nội dung, phương pháp, hình thức thực hiện ưong công tác tuyên truyền kiến thức chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ. Xây dựng nội dung tuyên truyền tại các lớp có nội dung hình thức phong phú và phù hợp với từng độ tuổi.
[bookmark: bookmark104]- Phối hợp chặt chẽ với cha mẹ trẻ trong việc nắm bắt thông tin của trẻ từ cha mẹ trè, phàm ánh kịp thời các biểu hiện bất thường của trẻ hàng ngày ở nhà trường cho cha mẹ trẻ biết.
[bookmark: bookmark105]- Kết hợp và hỗ ừợ cha mẹ trẻ hiểu biết về tâm sinh lý từng lứa tuổi. Đặc biệt trẻ 5 tuổi chuẩn bị sẵn sàng tâm the cho trẻ bước vào lớp 1. không gò ép trẻ trong việc thực hiện nhiệm vụ của người học sinh tiểu học khi trẻ đang còn học ở trường mâm non.
[bookmark: bookmark106]- Quan tâm đến trẻ khuyết tật, trẻ có biểu hiện của các bệnh tự kỷ và tăng động đê phối hợp với gia đình trong việc chăm sóc, giáo dục trẻ. Không được đánh giá trẻ khuyêt tật với các trẻ bình thường khác. Giáo viên đánh giá trẻ khuyết tật theo sự tiến bộ của từng giai đoạn ưong việc thực hiện mục tiêu của kế hoạch.
Trên đây là kế hoạch thực hiện ưong việc phối hợp giữa gia đình nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ của trường mầm non Mỹ Đức. Đồ nghị các đồng chí CBGVNV trong trường nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:
- PGDĐT(báo cáo)
- Nhà trường ( thực hiện)
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