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BÀI TRUYỀN THÔNG
GIỜ HỌC ĐẾM VÀ NHẬN BIẾT SỐ LƯỢNG CỦA CÁC BÉ 

Như chúng ta đã biết đối với trẻ Mầm non “Toán học” đóng vai trò quan trọng trong cuộc sống hàng ngày của trẻ, giúp trẻ nhận thức được thế giới xung quanh, trong các mối quan hệ về số lượng, con số, phép đếm. “Toán học” còn giúp trẻ phát triển về mọi mặt, trí tuệ, tư duy lôgic, tư duy trực quan... và một số thói quen cẩn thận, chính xác, tạo cơ sở ban đầu cho trẻ tiếp xúc, lĩnh hội các kiến thức về toán, góp phần phát triển toàn diện cho trẻ.
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Toán là môn học rất khô khan và cứng nhắc, các tiết học toán đặc biệt là tiết học hình thành các biểu tượng về số lượng, con số và phép đếm thường lặp đi lặp lại nhiều lần các tiết học có nội dung giống nhau, chỉ khác về số lượng là 5, 6, 7, ...10. Cho nên nếu ta chỉ tập chung vào kiến thức dạy trẻ theo đúng các bước, nếu lặp lại khi học trẻ thường rất nhanh chán sẽ không thu hút được sự chú ý của trẻ. Hiệu quả của việc dạy đếm và nhận biết số lượng cho trẻ mầm non, không chỉ phụ thuộc vào việc xây dựng hệ thống các biểu tượng toán học cần hình thành cho trẻ mà còn phụ thuộc vào phương pháp, biện pháp tổ chức các hoạt động mà trọng tâm là các “tiết học toán” cho trẻ ở trường mầm non. Làm thế nào để cho trẻ tiếp thu kiến thức một cách tự nhiên không bị gò ép phù hợp với sự nhận thức và đặc điểm tâm sinh lý của trẻ ở lứa tuổi này là: “Học mà chơi, chơi mà học.”
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Các bạn nhỏ hăng say tham gia hoạt động đếm cùng cô và các bạn
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Các cô luôn sử dụng nhiều phương pháp linh hoạt gây hứng thú cho trẻ trong hoạt động cho trẻ đếm và làm quen với chữ số, lôi cuốn trẻ tham gia vào hoạt động, tạo nền tảng vững chắc cho trẻ sau này tiếp thu những biểu tượng toán khó hơn ở những cấp học khác.
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 Ngoài việc trẻ học tập trên trường lớp thì việc bố mẹ ở nhà thường xuyên hướng dẫn trẻ chơi với những con số sẽ giúp trẻ dễ dàng tiếp nhận kiến thức và dễ dàng ghi nhớ sâu hơn. Ví dụ như qua những bài hát về con số, trò chơi về nhóm số lượng ở mọi lúc, mọi nơi...
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