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KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG CHUYÊN MÔN DẠY TRẺ NGÀY THỨ BẨY
NĂM HỌC 2023-2024

Căn cứ vào kế hoạch Số 102/KH- MNQTr, ngày 22/9/2023 về kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2023-2024 của trường mầm non Quang Trung.
 Để tổ chức tốt các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ ngày thứ bẩy, tổ chuyên môn trường Mầm non Quang Trung xây dựng kế hoạch  chỉ đạo GV xây dựng nội dung tổ chức hoạt động chăm sóc giáo dục ôn luyện kiến thức cho trẻ ngày thứ bẩy năm học 2023 – 2024 như sau:
I/ MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Chỉ đạo, định hướng cho GV các khối, lớp thực hiện các hoạt động giáo dục ôn luyện kiến thức tạo điều kiện cho trẻ được tham gia vào các hoạt động rèn kỹ năng sống, nề nếp học tập, thói quen vệ sinh cá nhân.
2. Yêu cầu:
- Giáo viên các lớp lên nội dung kiến thức, kỹ năng ôn luyện trong tuần cho trẻ phù hợp với tình hình thực tế của trẻ lớp mình.
- GV các lớp xây dựng kế hoạch các hoạt phù hợp với đối tượng trẻ phù hợp với điều kiện thực tế của lớp mình. Tập trung ôn luyện kiến thức, giáo dục ý thức chủ động phòng chống các tai nạn, kỹ năng sống cho trẻ; kỹ năng vệ sinh phòng bệnh, kỹ năng tự bảo vệ; kỹ năng vui chơi, hoạt động an toàn.
[bookmark: _GoBack]II/ NỘI DUNG XÂY DỰNG CÁC HOẠT ĐỘNG CHUYÊN MÔN DẠY TRẺ NGÀY THỨ BẨY.
1. Xây dựng các hoạt động giáo dục:
- Giáo viên xây dựng kế hoạch chăm sóc giáo dục một ngày theo nội dung chăm sóc giáo dục trẻ đảm bảo đúng chế độ sinh hoạt trong ngày.
- GV xây dựng nội dung các hoạt động ôn luyện phù hợp với từng điều kiện thực tế của lớp mình về: các hoạt động ôn luyện kiến thức, vui chơi, các trò chơi vận động trong lớp, ngoài trời, hoạt động nghệ thuật, rèn nề nếp, rèn kỹ năng sống cho trẻ phù hợp vời độ tuổi. (Lưu ý: không xây dựng nội dung hoạt động dạy trước chương trình ở các độ tuổi, đối với trẻ 5 tuổi không dạy trước chương trình lớp 1 dưới bất kỳ hình thức nào).
2. Xây dựng các hoạt động chăm sóc nuôi dưỡng:
- GV xây dựng các biện pháp phù hợp đảm bảo: công tác vệ sinh cá nhân và vệ sinh ăn uống cho trẻ, nội dung tuyên truyền với cha mẹ học sinh phối hợp với nhà trường trong công tác chăm sóc sức khỏe, phòng chống dịch bệnh cho trẻ.
Trên đây là kế hoạch hoạt động chuyên môn ngày thứ bẩy năm học 2023-2024, tổ chuyên môn yêu cầu các GV nghiêm túc thực hiện.
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