	UBND HUYỆN CÁT HẢI
TRƯỜNG MẦM NON SƠN CA

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Cát Hải, ngày      tháng  03 năm 2024           


BIÊN BẢN
Về việc hoàn thành niêm yết công khai quyết toán kinh phí mua sắm tài sản trang thiết bị dạy học và kinh phí phòng cháy, chữa cháy  - Trường Mầm non Sơn Ca.

Căn cứ Thông tư số 90/2018/TT-BTC ngày 28  tháng 9 năm 2018 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 61/2017/TT-BTC ngày 15/6/2017 của Bộ Tài chính hướng dẫn về công khai ngân sách đối với các đơn vị dự toán ngân sách;

Thực hiện Quyết định số 2158/QĐ-UBND ngày 03/11/2023 của Ủy ban nhân dân huyện Cát Hải về việc phân bổ kinh phí thực hiện điều chỉnh kinh phí mua sắm tài sản trang thiết bị dạy học và kinh phí phòng cháy, chữa cháy của trường mầm non Sơn Ca; 

I. THỜI GIAN: Hôm nay vào lúc 8h10’ ngày 19/03/2024
II. ĐỊA ĐIỂM: Tại trường Mầm non Sơn Ca.
III. THÀNH PHẦN:
1. Bà Trần Thị Minh - Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng.

2. Bà Lê Thanh Hiền Hương - Bí thư chi bộ - Phó hiệu trưởng.
3. Bà Đỗ Thị Thùy Linh -  Chủ tịch công đoàn - Phó hiệu trưởng.
4. Bà Trần Thị Sáu - TT nhà trẻ - Trưởng BTTND - Thư ký hội đồng trường.
5. Bà Đặng Thị Quỳnh Nga - Tổ trưởng 3+4 tuổi - Bí thư chi đoàn.
6. Bà Đỗ Thị Tú Anh - Kế toán - Tổ trưởng tổ văn phòng.
7. Bà Nguyễn Thị Ngọc Diệu - Thủ quỹ.
IV. NỘI DUNG
Thực hiện công khai theo Thông tư số 90/2018/TT-BTC ngày 28  tháng 9 năm 2018 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 61/2017/TT-BTC ngày 15/6/2017 của Bộ Tài chính hướng dẫn về công khai ngân sách đối với các đơn vị dự toán ngân sách; Nhà trường thực hiện công khai quyết toán thực hiện kinh phí mua sắm tài sản trang thiết bị dạy học và kinh phí phòng cháy, chữa cháy của trường mầm non Sơn Ca. 
Hình thức công khai: Niêm yết tại bảng tin trường.

Thời gian công khai: Từ 19/02/2024 đến 19/03/2024.
Kết thúc công khai số liệu phân bổ kinh phí thực hiện công khai ngân sách đối với các đơn vị dự toán ngân sách; Nhà trường thực hiện công khai quyết toán kinh phí mua sắm tài sản trang thiết bị dạy học và kinh phí phòng cháy, chữa cháy của trường mầm non Sơn Ca. Trường Mầm non Sơn Ca lập biên bản kết thúc niêm yết công khai. Trong thời gian công khai đến ngày kết thúc niêm yết công khai trường Mầm non Sơn Ca không nhận đươc phản ánh, đóng góp nào từ phía cán bộ, giáo viên, nhân viên và phụ huynh.
 Biên bản được lập vào hồi 9h55’ ngày 19 tháng 03 năm 2024, được lập thành 03 bản: 01 bản gửi về phòng Tài chính - Kế hoạch, 01 bản lưu hồ sơ nhà trường, 01 bản lưu hồ sơ kế toán./.
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