Giúp trẻ vượt qua nỗi sợ trước những điều mới lạ
Những trẻ nhút nhát thường sợ hãi trước những điều mới lạ do đó trẻ không dám tiếp xúc với những điều mới. Điều này ảnh hưởng rất nhiều đến sự phát triển trí tuệ của bé. Và cho trẻ học những kỹ năng sống cần thiết để trẻ có thể bước qua nỗi sợ hãi, trẻ có thể tự tin hơn trước những điều mới lạ và người lạ ngay lần đầu tiên gặp gỡ.
Cha mẹ hãy giúp bé vượt qua những nỗi sợ này theo cách sau:
Khá nhiều cha mẹ nghĩ rằng: Con trẻ sợ các trò trượt nước, trượt patin... nên tốt nhất để chúng tránh xa các trò chơi này. Vì suy cho cùng đó chẳng phải là vấn đề lớn lao. Không cho trẻ đi cắm trại do lo ngại chúng sẽ khóc thét lên khi trải qua nhiều cảm giác mới lạ. Do đó, nhiều ông bố, bà mẹ đã tìm cách trì hoãn việc cho trẻ đi chơi vì sợ chúng còn quá nhỏ. Tuy nhiên, ở mỗi độ tuổi, trải nghiệm cảm giác mới lạ thích hợp sẽ không gây trở ngại cho các hoạt động cũng như sự phát triển tâm lý của trẻ.
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Thực tế có khá nhiều trẻ phải trải qua cảm giác sợ hãi, căng thẳng, lo lắng trong cuộc sống trước những điều mới lạ. Chẳng hạn: trẻ 5 tuổi nhút nhát sợ phải đi một mình không có mẹ, sợ sấm chớp, bị hoảng loạn trong trường học, không thể ngủ ở giường lạ... Nhưng những đứa trẻ dũng cảm sẽ dễ dàng vượt qua điều này.
Sự tương tác giữa cha mẹ và con cái là yếu tố quan trọng giúp trẻ cảm thấy an toàn trước những điều mới, mọi thất vọng, sợ hãi bị xua tan, giúp chúng làm chủ được bản thân. Một số bậc cha mẹ sẽ lựa chọn biện pháp giúp trẻ tránh xa những cảm giác đó, nhưng tốt hơn hết hãy giúp chúng mạnh mẽ hơn để đối mặt với thử thách mới bằng nhiều cách.
Đưa trẻ đi cùng với anh/chị hoặc em
Khi thấy trẻ tỏ ra sợ hãi trước trò trượt nước từ trên cao và không muốn chơi, hãy cho anh/chị hoặc em thực hiện trước, để bé nhìn. Sau đó nói rằng: "Con yêu, hãy nhìn này. Anh/chị (em) ấy hoàn toàn có thể làm được và rất vui vẻ. Con hãy thử lại xem". Có thể lần đầu tiên bé tỏ ra ngần ngại, thậm chí sợ hãi. Nhưng nếu trẻ vượt qua được cảm giác sợ hãi, thì sẽ là nụ cười đắc thắng và muốn trải nghiệm một thêm nhiều lần nữa.
Khiêu khích cũng không phải là ý tưởng tồi
Đây chính là cách "đánh" vào sự tự trọng ở trẻ nhỏ. Khi bé tự ái sẽ tỏ ra mạnh mẽ hơn, muốn chứng minh những lời nói khiêu khích của người lớn là sai và thực hiện thử thách không ngần ngại.
Cho trẻ tiếp xúc những điều mới lạ từng bước nhỏ
Có nhiều cách khác nhau để trẻ không sợ trượt ván nước trên cao. Chẳng hạn: thay vì trượt nước có thể để trẻ chạy xung quanh vòi phun nước, phấn khích tận hưởng những giọt nước bắn lên mặt. Đây chính là "thang dũng cảm", yếu tố quan trọng trong phương pháp giảm lo lắng cho trẻ trước những điều mới lạ. Thay vì bắt trẻ phải đối mặt với tình huống khó khăn ngay lập tức có thể để chúng tiếp cận dần dần, từng bước giành quyền kiểm soát, đó cũng là một cách thành công khác.
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