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	UBND QUẬN DƯƠNG KINH
TRƯỜNG MẦM NON TÂN THÀNH

Số:       /MNTT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Tân Thành, ngày 01 tháng 10 năm 2024



V/v nâng cao nhận thức, phổ cập kỹ năng về bảo vệ dữ liệu cá nhân đối với cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên,
người lao động ngành Giáo dục Đào tạo

	
Kính gửi:
		Các đồng chí CB, GV, NV trường Mầm non Tân Thành 



Thực hiện Kế hoạch số 921/GDĐT ngày 27/9/2024 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc nâng cao nhận thức, phổ cập kỹ năng về bảo vệ dữ liệu cá nhân đối với cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên và học sinh ngành Giáo dục và Đào tạo.
Trường Mầm non Tân Thành hướng dẫn các đồng chí CB, GV, NV thực hiện nghiêm túc một số nội dung sau:
1. Triển khai các hoạt động đảm bảo an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo vệ dữ liệu cá nhân:
· Nghiên cứu, phổ biến, tuyên truyền các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về công tác đảm bảo an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo vệ dữ liệu cá nhân của các cấp quản lý.
· Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
2. Tăng cường công tác nâng cao nhận thức về an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo vệ dữ liệu cá nhân:
· Thường xuyên phổ biến các chương trình, nội dung tuyên truyền nâng cao nhận thức về ý nghĩa, tầm quan trọng của an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo vệ dữ liệu cá nhân.
· Tăng cường tổ chức phổ biến, tuyên truyền, quán triệt các quy định của Nghị định số 13/2023/NĐ-CP tới các đồng chí CB, GV, NV, đặc biệt là đối với đội ngũ trực tiếp tham gia quản lý, khai thác, xử lý dữ liệu cá nhân; tổ chức giáo dục pháp luật, truyền thông, phổ biến kiến thức, kỹ năng bảo vệ dữ liệu cá nhân cho đối với nhân sự, học sinh ngành Giáo dục Đào tạo nhằm tạo sự đồng thuận xã hội về các hoạt động liên quan trong toàn ngành.
· Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
3. Phổ cập kỹ năng đảm bảo an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo vệ dữ liệu cá nhân:
· Thực hiện tốt các chương trình bồi dưỡng phổ cập kỹ năng làm việc, học tập trong môi trường số gắn với nội dung cụ thể theo từng đối tượng. Xây dựng mạng lưới cán bộ cốt cán công tác chuyển đổi số ngành giáo dục.
· Phổ cập kỹ năng làm việc, học tập trong môi trường số đảm bảo công tác an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo mật dữ liệu cá nhân với nhân sự, học sinh ngành GDĐT. Xây dựng đội ngũ cốt cán triển khai các hoạt động đảm bảo an ninh mạng tại các cơ sở giáo dục.
· Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
4. Rà soát các quy định, quy chế nội bộ về quản lý, vận hành, khai thác, sử dụng các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu ngành Giáo dục Đào tạo:
· Tổ chức rà soát, cập nhật các quy định, quy chế nội bộ về quản lý, vận hành, khai thác, sử dụng các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu ngành của đơn vị.
· Thông qua kết quả rà soát các quy định, quy chế nội bộ về quản lý, vận hành, khai thác, sử dụng các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu của đơn vị để lồng ghép các quy định hiện hành của pháp luật về bảo vệ dữ liệu cá nhân, trong đó cần quy định rõ về trách nhiệm bảo vệ dữ liệu cá nhân của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan; xử lý trách nhiệm của tổ chức, cá nhân khi để xảy ra vi phạm quy định bảo vệ dữ liệu cá nhân thuộc phạm vi phụ trách.
· Tiến hành phân loại dữ liệu cá nhân đã thu thập, đang xử lý; đánh giá quy trình thu thập, xử lý dữ liệu cá nhân để ban hành hoặc đề xuất ban hành các biện pháp quản lý phù hợp và xác định trách nhiệm bảo vệ tương ứng với từng loại dữ liệu cá nhân theo quy định tại Nghị định số 13/2023/NĐ-CP.
· Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
5. Triển khai các hoạt động đảm bảo an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo vệ dữ liệu cá nhân:
	- Rà soát công tác bảo đảm an ninh, an toàn hệ thống và triển khai áp dụng các biện pháp kỹ thuật cần thiết đối với các hệ thống thông tin, CSDL ngành của đơn vị; thường xuyên kiểm tra, bảo trì, nâng cấp hệ thống nhằm kịp thời phát hiện và khắc phục các lỗ hổng về kỹ thuật, tránh nguy cơ không bảo đảm an ninh, an toàn hệ thống dẫn tới lộ, mất dữ liệu cá nhân. Đối với các đơn vị sử dụng dịch vụ của doanh nghiệp trong việc duy trì, vận hành các hệ thống thông tin, CSDL cần thực hiện rà soát nhằm bảo đảm nguyên tắc dữ liệu thuộc phạm vi quản lý của đơn vị phải thuộc quyền quản lý, kiểm soát của đơn vị; không để doanh nghiệp tiếp cận dữ liệu (trong đó có dữ liệu cá nhân) khi chưa có sự cho phép của đơn vị, đáp ứng các yêu cầu đảm bảo an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo vệ dữ liệu cá nhân.
· Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
6. Kiểm tra, giám sát:
· Thực hiện nghiêm túc theo hướng dẫn, chỉ đạo về công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai các hoạt động đảm bảo an ninh mạng, an toàn thông tin và bảo vệ dữ liệu cá nhân của nhân sự, học sinh ngành Giáo dục Đào tạo.
· Thời gian thực hiện: Theo kế hoạch kiểm tra của Phòng GDĐT.
Trên đây là Hướng dẫn triển khai thực hiện nâng cao nhận thức, phổ cập kỹ năng về bảo vệ dữ liệu cá nhân đối với cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, người lao động ngành Giáo dục Đào tạo của trường Mầm non Tân Thành. Nhà trường yêu cầu các đồng chí CB, GV, NV nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu gặp khó khăn, vướng mắc cần liên hệ kịp thời về Ban giám hiêu nhà trường để được hướng dẫn, giải quyết./.
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· Như trên (để t/h);
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