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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Tân Thành, ngày 16 tháng 4 năm 2024


KẾ HOẠCH
V/v Triển khai thực hiện Chỉ thị số 31-CT/TTg ngày 21/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông cho lứa tuổi học sinh trong tình hình mới


Thực hiện Kế hoạch số 146/KH-GD&ĐT ngày 22 tháng 02 năm 2024 của PGD &ĐT về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 31-CT/TTg ngày 21/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông cho lứa tuổi học sinh trong tình hình mới.
Trường Mầm non Tân Thành xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 31- CT/TTg ngày 21/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông cho lứa tuổi học sinh trong tình hình mới như sau:
I. MỤC ĐÍCH
Chủ động phòng ngừa ùn tắc, tai nạn giao thông liên quan đến học sinh khi tham gia giao thông.
Tạo chuyển biến tích cực về nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật về giao thông của phụ huynh, học sinh.
Phát hiện những tồn tại, khó khăn, vướng mắc, bất cập trong công tác phối hợp quản lý học sinh để kịp thời xử lý, khắc phục.
II. YÊU CẦU
Tổ chức triển khai thực hiện quyết liệt hơn nữa các giải pháp căn cơ để ngăn chặn, giảm thiểu tai nạn giao thông liên quan đến tuổi học sinh.
Tăng cường phối hợp chặt chẽ giữa các ngành, các cấp, các cơ quan, đơn vị liên quan, các cơ sở giáo dục trên địa bàn Phường triển khai, tổ chức có hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục sâu rộng quy định của pháp luật về trật tự an toàn giao thông (TTATGT) đối với học sinh.
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
Tập trung triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm sau:
1. Xác định công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông cho lứa tuổi học sinh là nhiệm vụ rất quan trọng, là ưu tiên hàng đầu trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, vừa có tính cấp bách trước mắt vừa có ý nghĩa chiến lược lâu dài, cần được thực hiện một cách quyết liệt, kiên trì, thường xuyên, liên tục để bảo vệ và xây dựng thế hệ công dân tương lai có văn hoá, hiểu rõ luật giao thông, tham gia giao thông có văn hóa, văn minh.
Huy động các nguồn lực xã hội quan tâm giúp đỡ những học sinh có hoàn cảnh khó khăn, cơ nhỡ được đến trường và đến trường an toàn.
Triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các chủ trương chỉ đạo của Đảng, Nhà nước về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông; xác định rõ các nội dung, biện pháp và trách nhiệm bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong lứa tuổi học sinh phù hợp với đặc điểm của từng địa bàn.
2. Phát huy vai trò, trách nhiệm trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông cho học sinh. Trong đó:
Xác định rõ trách nhiệm của nhà trường, lớp học, từng giáo viên trong bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đối với học sinh, đưa nội dung bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đối với học sinh là một trong những tiêu chí đánh giá thi đua hằng năm đối với các cơ sở giáo dục, cán bộ, giáo viên, nhân viên và đánh giá, xếp loại hạnh kiểm đối với học sinh trong từng học kỳ, năm học. Tổ chức ký cam kết thực hiện các quy định về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông với các hình thức phù hợp; kiểm điểm, kỷ luật đối với các đơn vị, cá nhân vi phạm.
100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học được tham gia các hoạt động giáo dục pháp luật về an toàn giao thông; xây dựng nội dung giáo dục an toàn giao thông lồng ghép vào các hoạt động; bồi dưỡng nâng cao trình độ, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng nhiệm vụ tuyên truyền, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông cho học sinh; 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh được tham gia các hoạt động gắn công tác vận động quần chúng nhân dân tham gia bảo đảm trật tự, an toàn giao thông với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong các đơn vị, trường học và tại nơi cư trú; 100% CB, GV ký cam kết thi đua; 100% cha mẹ học sinh, cán bộ, giáo viên, nhân viên ký cam kết chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật về an toàn giao thông.
Nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ nhân viên, cán bộ, giáo viên trong nhà trường về công tác giáo dục pháp luật về an toàn giao thông. Yêu cầu đội ngũ cán bộ, giáo viên chấp hành nghiêm quy định pháp luật khi tham gia giao thông, mỗi thầy cô giáo phải là tấm gương sáng cho học sinh noi theo trong thực hiện pháp luật giao thông và văn hóa giao thông.
Phát huy vai trò, trách nhiệm của các tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên trong việc giữ gìn trật tự, an toàn giao thông, thực hiện Cuộc vận động “Học sinh với văn hóa giao thông”, “Trường học an toàn, thân thiện, chấp hành tốt luật giao thông”; xây dựng và nhân rộng mô hình “Cổng trường an toàn giao thông”, “Đội thanh niên tình nguyện”, “Đội cờ đỏ”, “xếp hàng đón con” tại khu vực cổng trường trong các giờ cao điểm, tạo thói quen chấp hành các quy định của pháp luật về giao thông tại cổng trường cho học sinh.
3. Phối hợp chặt chẽ với các lực lượng chức năng tại địa phương:
Phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương, các tổ chức xã hội, phụ huynh trong việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 31-CT/TTg ngày 21/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông cho lứa tuổi học sinh trong tình hình mới.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức, triển khai thực hiện, tổng hợp kết quả thực hiện gửi báo cáo đánh giá kết quả triển khai kế hoạch về Phòng Giáo dục và Đào tạo quận.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 31-CT/TTg ngày 21/12/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông cho lứa tuổi học sinh trong tình hình mới của trường MN Tân Thành. Đề nghị các đc CB, GV, NV nghiêm túc thực hiện theo nội dung kế hoạch. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc cần thông tin cụ thể về BGH nhà trường để được giải đáp và hướng dẫn kịp thời./.

	Nơi nhận:
- CBGVNV (để thực hiện);
- Lưu: HSCĐS, VT.
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