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 Thực hiện kế hoạch số 166/KH-UBND ngày 30 tháng 9 năm 2024  của UBND huyện Tiên Lãng về việc tổ chức Tuần lễ học tập suốt đời năm 2024, trường mầm non Tiên Minh báo cáo việc tổ chức thực hiện Tuần lễ hưởng ứng học tập đời năm 2023, cụ thể như sau:
- Chỉ đạo giáo viên tự học hỏi, nghiên cứu sách tham khảo chuyên môn đã cấp phát cho các lớp kiến thức về các lĩnh vực, cách tích cực tham khảo các tư liệu, tài liệu sách báo trên các phương tiện truyền thông, tham gia các lớp đào tạo… để tích lũy thêm cho mình kinh nghiệm sống và năng lực chuyên môn.
- Chỉ đạo các lớp tạo môi trường hoạt động phong phú cho trẻ học tập và làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo, trang trí lớp theo chủ đề, chủ điểm. Hưởng ứng thi đua là đồ dùng, đồ chơi tự làm bằng phế liệu.
- Chị đạo giáo viên, nhân viên thường xuyên nghiên cứu các văn bản chỉ đạo của các cấp, các quyết định, thông tư, chỉ thị, các văn bản pháp quy về các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước, của ngành và nhà trường cũng như địa phương. Đặc biệt là các loại tài liệu hướng dẫn tích hợp các nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Bác đã dặn mọingười phải hiểu rằng “Học để làm gì?” và hưởng ứng các phong trào phát động thi đua của cả nước với chủ đề “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 20… là học để trở thành người công dân có ích cho XH với các khẩu hiệu sau: “Học tập để hoàn thiện nhân cách và phát triển bản thân”, “Học tập suốt đời - chìa khóa của thành công”, “Chung tay xây dựng thư viện, thường xuyên đọc nhiều sách hay”.
Học tập suốt đời là một khái niệm hết sức rộng lớn, vì vậy trách nhiệm xây dựng một xã hội học tập suốt đời, không chỉ giới hạn ở một cơ quan hay tập thể nào, mà bao gồm tất cả các tổ chức chính trị, các đoàn thể trong nhà trường và xây dựng môi trường học tập suốt đời cho trẻ. Trường mầm non Tiên Cường không chỉ có tập thể CB - GV - NV mà các cháu cũng đều tham gia và hưởng ứng tích cực “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” để trau dồi và tích lũy thêm kinh nghiệm sống để trở thành người công dân tốt trong tương lai.
Chỉ đạo giáo viên các lớp tổ chức hoạt động giới thiệu với trẻ “Mỗi ngày 1 cuốn sách hay”. Trẻ em lứa tuổi mầm non chưa biết đọc tuy nhiên trẻ sẽ “đọc” sách theo cách riêng của trẻ. Để từ đó hình thành cho trẻ niềm yêu thích đọc sách, yêu sách, dần dần hình thành văn hoá đọc cho trẻ.
Qua một tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời, trường mầm non Tiên Cường đã thực hiện tốt các hoạt động đề ra, đạt được kết quả như sau:
- 100% Cán bộ giáo viên - nhân viên học sinh nhà trường tích cực tham gia các hoạt động
- 100% cán bộ giáo viên tham gia đủ các buổi sinh hoạt chuyên môn. Đẩy mạnh cải tiến phương pháp giảng dạy, đưa ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học. Thực hiện đúng quy chế chuyên môn tích cực đổi mới phương pháp dạy học ở tất cả các môn học.
- Phát động các lớp xây dựng góc Thư viện 50K của lớp và tổ chức cho trẻ trải nghiệm tham gia chơi trong góc sách, “đọc” sách theo cách riêng của trẻ. Dưới đây là một số hình ảnh minh hoa một số giờ đọc sách của các lớp:
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