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KẾ HOẠCH

C¤NG TÁC VỆ SINH AN TOÀN THỰC PHẨM
NĂM HỌC 2024– 2025
       Căn cứ Chỉ thị số 23/2006 CT TTg ngày 17 tháng 12 năm 2006 của Thủ tướng chính phủ về việc tăng cường công tác y tế và đảm bảo ATTP trong trường học;

     Căn cứ Quyết định  số 1246/ QĐ-BYT ngày 31 tháng 3 năm 2017 của Bộ Y tế v/v Ban hành " Hướng dẫn thực hiện chế độ kiểm thực ba bước và lưu mẫu thức ăn đối với cơ sở kinh doanh phục vụ ăn uống";
    Căn cứ  Kế hoạch số  158 /KH- MNTT ngày 18 tháng 9 năm 2024 của trường mầm non Trường Thọ về thực hiện nhiệm vụ năm học 2024 - 2025;
     Căn cứ tình hình thực tế của trường mầm non Trường Thọ;
     Ban chỉ đạo công tác vệ sinh an toàn thực phẩm năm (VSATTP) trường MN Trường Thọ  xây dựng Kế hoạch công tác VSATTP năm học 2024-2025 như sau:
    I. Mục tiêu:
      - Nâng cao nhận thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh học sinh và học sinh trong nhà trường về đảm bảo VSATTP và nâng cao sức khỏe của học sinh;
     - Tăng cường vai trò của cán bộ quản lý, giáo viên chủ nhiệm, đoàn thanh niên, ban đại diện cha mẹ học sinh trong việc phối hợp với cơ quan quản lý nhà nước về việc đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trong nhà trường;
    - Đảm bảo thực hiện đúng các quy định về ATTP trong nhà trường, khống chế ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm, phấn đấu không xảy ra ngộ độc thực phẩm và các bệnh do ngộ độc thực phẩm trong nhà trường;
     - Triển khai các biện pháp đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trong nhà trường;
   II. Chỉ tiêu thực hiện
       - 100% CBGV, NV có kiến thức đúng về ATTP;
       - 100% người trực tiếp liên quan đến thực phẩm có giấy xác nhận kiến thức về ATTP, khám sức khỏe định kì, xét nghiệm theo quy định;

      - Nhà trường ký hợp đồng với các cơ sở cung ứng thực phẩm an toàn và cung cấp đủ nước uống đảm bảo chất lượng cho học sinh và giáo viên, nhân viên;

     - Phấn đấu không có ngộ độc thực phẩm nghiêm trọng xảy ra.

    III. Nội dung và biện pháp thực hiện:
      1. Đảm bảo nguồn cung cấp thực phẩm an toàn:
       - Hợp đồng  để cung ứng về nguồn thực phẩm sạch đảm bảo chất lượng VSATTP ngay từ đầu năm học;
      - Kiểm tra chất lượng thực phẩm hàng ngày trước khi ký giao - nhận để phòng tránh ngộ độc thức ăn;
     - Nước uống sử dụng cho học sinh phải đủ hồ sơ của cơ sở cung cấp nguồn nước, được cơ quan chức năng kiểm định định kỳ, xác nhận nước uống đủ tiêu chuẩn VSATTP và được đun sôi để nguội cho trẻ uống. Nhà trường chủ động làm xét nghiệm nước uống của học sinh 01 lần/năm học.
  2. Đảm bảo vệ sinh trong chế biến, lưu mẫu thực phẩm 24h:
     - Kiểm tra thường xuyên VSATTP: Bếp ăn, chất lượng thực phẩm dụng cụ chế biến, lưu mẫu thức ăn hàng ngày và các hoạt động chăm sóc trẻ;
     - Kiểm tra bộ phận cấp dưỡng về việc thực hiện các quy định: Quy trình chế biến theo bếp ăn 1 chiều, trang phục nhà bếp và thực hiện 10 nguyên tắc vàng về VSATTP;
    - Kiểm tra nguồn nước sạch và các công trình thoát nước để xử lý kịp thời, kiểm tra chất lượng nguồn nước phục vụ cho nhà trường theo định kỳ;
   - Kiểm tra công tác bán trú trong năm học theo kế hoạch của trường, thường xuyên kiểm tra công tác chế biến món ăn của nhà bếp, thực hiện  nghiêm túc việc công khai thực đơn, thực phẩm,, đơn giá hằng ngày; thực hiện chế độ ăn theo lứa tuổi, cải tiến món ăn và phối hợp món ăn trong ngày hợp lý;
   - Kiểm tra các đồ dùng bán trú đảm bảo chất lượng theo quy định của ngành đủ về số lượng và đảm bảo chất lượng theo yêu cầu;  Các dụng cụ chế biến, đồ dùng của trẻ  phải được vệ sinh, hấp sấy theo đúng quy định;
   - Kiểm tra việc lưu mẫu thức ăn hàng ngày về số lượng, các món ăn trong ngày, có dán nhãn niêm phong cho các hộp đựng mẫu thức ăn;
   - Đảm bảo chế độ lưu giữ thức ăn qua 24h;

   - Thực hiện đúng yêu cầu sổ kiểm thực 3 bước.
   - Thực hiện  công tác tự kiểm tra đánh giá công tác vệ sinh ATTP trong nhà trường.

  - Nhân viên nuôi dưỡng lập, lưu trữ hồ sơ sổ sách theo quy định, cập nhật ghi chép đầy đủ hằng ngày.
 3. Đảm bảo chất lượng bữa ăn, vệ sinh cá nhân trẻ, vệ sinh môi trường.
    - Chăm sóc bữa ăn cho trẻ, cho trẻ ăn hết suất ăn, công tác vệ sinh sau khi ăn; 
    - Kiểm tra việc vệ sinh cá nhân của trẻ: chuẩn bị phòng ăn, có đủ bồn rửa tay, cung cấp nước sạch và xà phòng rửa tay cho trẻ, rửa tay trước khi ăn;
    - Đảm bảo vệ sinh môi trường, cống rãnh thoát nước, nhà vệ sinh duy trì chế độ vệ sinh theo quy định và thu gom rác thải hằng ngày, để tạo cảnh quan môi trường luôn sạch, đẹp đảm bảo vệ sinh; 
 4. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền:
     - Tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức về công tác vệ sinh an toàn thực phẩm  đến cán bộ, giáo viên, nhân viên trong trường về "Pháp lệnh vệ sinh an toàn thực phẩm”, “Luật An toàn thực phẩm” và các văn bản hướng dẫn của UBND thành phố, Sở GD&ĐT và Y tế;
    - 100%  giáo viên thực hiện quy chế chăm sóc đôi bàn tay cho trẻ, hướng dẫn trẻ vệ sinh đôi bàn tay phòng chống bệnh lây truyền qua đường tiêu hóa, giáo dục cho trẻ có thói quen vệ sinh trong ăn uống thông qua các hoạt động giáo dục hàng ngày ở trường như: lao động tự phục vụ, giữ vệ sinh trường - lớp, rèn thói quen vệ sinh cá nhân và các hành vi văn minh nơi công cộng, tạo môi trường thân thiện trong trường học;
   - Tuyên truyền nâng cao nhận thức  trách nhiệm của các bậc phụ huynh trong việc tổ chức bữa ăn đảm bảo dinh dưỡng, đảm bảo VSATTP cho học sinh tại gia đình và phối hợp với nhà trường tổ chức bữa ăn bán trú cho học sinh đảm bảo VSATTP; Phối hợp trạm y tế xã thường xuyên triển khai phòng, chống các dịch bệnh trong trường

Học;
    -   Việc đảm bảo VSATTP hiện đang là mối quan tâm lớn của toàn xã hội, nhất là đối với cấp học mầm non. Vì vậy, nhà trường và gia đình cần phải quan tâm và đầu tư có hiệu quả vào công tác chăm sóc nuôi dưỡng và giáo dục trẻ, để giúp trẻ có một sức khỏe tốt, một nền tảng vững chắc cho những bước phát triển sau này.
5. Thực hiện nghiêm túc công tác tự kiểm tra, giám sát, kiểm soát ngộ độc thực phẩm và bệnh lây truyền qua thực phẩm
   - Thành lập đoàn kiểm tra giám sát bếp ăn bán trú, đảm bảo VSATTP, phân công nhiệm vụ từng thành viên, kiểm tra đột xuất không báo trước và thành lập biên bản đánh giá;

   - Phối hợp tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về vệ sinh ATTP cho CBGV, NV tại trường;

  - Thực hiện giám sát phát hiện sớm và xử lý đúng quy trình về vệ sinh ATTP;

  - Thực hiện đúng chế độ thông tin báo cáo đúng theo quy định...

6. Các nội dung tự kiểm tra giám sát bếp ăn và vệ snh ATTP
  - Giám sát nguồn gốc, nguyên liệu nhập vào theo hợp đồng thực phẩm;

  - Giám sát khâu nhập thực phẩm, giám sát tình trạng cảm quan của thực phẩm, ghi sổ kiểm thực ba bước, nếu thực phẩm không đạt yêu cầu đề nghị không nhận và trả lại nhà cung cấp;

  - Giám sát điều kiện cơ sở vật chất, môi trường nơi chế biến thực phẩm: dụng cụ thu gom rác thải, chất thải đảm bảo vệ sinh, khu vực sơ chế, sàn bếp luôn sạch sẽ khô ráo, hệ thống thoát nước tốt, nơi chế biến thức ăn theo nguyên tắc bếp 1 chiều; 

 - Giám sát thực hành vệ sinh cá nhân của người trực tiếp tiếp xúc với thực phẩm, trang phục, mũ, khẩu trang giày dép riêng khi vào khu vực chế biến, sử dụng găng tay 1 lần
khi tiếp xúc với thực phẩm chín;

   - Giám sát dụng cụ chế biến, tiếp xúc với thực phẩm: có đủ dụng cụ chế biến, bảo quản và sử dụng riêng đối với thực phẩm tươi sống và thực phẩm đã qua chế biến, dụng cụ chia gắp, chứa đựng thức ăn, dụng cụ ăn uống đảm bảo sạch sẽ, thực hiện chế độ vệ sinh hằng ngày; 

 - Giám sát kho bảo quả thực phẩm: Cửa ra vào luôn kín có lưới chắn côn trùng, thực

phẩm đóng bao túi phải để trên giá, kệ cách mặt đất, kho được sắp xếp ngăn nắp, gọn gàng...

  - Giám sát việc lưu mẫu thức ăn: Dụng cụ lưu mẫu thức ăn phải có nắp đậy kín, chứa được ít nhất 100g đối với thức ăn khô đặc và 150 ml với thức ăn lỏng, dụng cụ phải được rửa sạch sẽ và tiệt trùng trước khi dử dụng; mẫu thức ăn phải được lấy trước khi chia ăn và lưu ngay sau khi lấy mẫu có dán tem mác đầy đủ; mẫu thức ăn được bảo quản ít nhất 24 giờ kể từ khi lấy mẫu, khi có nghi ngờ ngộ độc TP hoặc có yêu cầu của cơ quan quản lý thì không được hủy mẫu cho đến khi có thông báo khác....
     Trên đây là kế hoạch triển khai công tác vệ sinh an toàn thực phẩm của trường Mầm non Trường Thọ năm học 2024-2025, yêu cầu toàn thể cán bộ giáo viên, nhân viên  trong nhà trường nghiêm túc thực hiện./.
	 Nơi nhận: 

· CBGV,NV để thực hiện 
· Lưu văn thư  
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