	 UBND HUYỆN VĨNH BẢO
TRƯỜNG MẦM NON VĨNH PHONG

Số: 56  /QĐ-TMN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

           Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
              

     Vĩnh Bảo, ngày  27    tháng  03 năm 2024


QUYẾT ĐỊNH
Về việc công bố công khai dự toán ngân sách năm 2024
của trường mầm non Vĩnh Phong

TRƯỜNG MẦM NON VĨNH PHONG
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;

Căn cứ Thông tư số 61/2017/TT-BTC ngày 15/6/2017của Bộ tài chính hướng dẫn thực hiện công khai ngân sách đối với đơn vị dự toán ngân sách, các tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ;

Căn cứ Thông tư 90/2018/TT-BTC ngày 28/9/2018 của Bộ Tài chính về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 61/2017/TT-BTC ngày 15 tháng 6 năm 2017 của Bộ Tài chính hướng dẫn về công khai ngân sách với đơn vị dự toán ngân sách, tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ;

Căn cứ Quyết định số 7016/QĐ-UBND ngày 18/12/2023 của Ủy ban nhân dân huyện Vĩnh Bảo về việc giao dự toán thu, chi ngân sách năm 2024 cho các các xã, thị trấn, các phòng ban, các đơn vị;

Xét đề nghị của bộ phận tài vụ cơ sở vật chất nhà trường.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Công bố công khai số liệu dự toán ngân sách năm 2024 của trường mầm non Vĩnh Phong (theo các biểu mẫu đính kèm).

Hình thức công khai:  Niêm yết tại văn phòng hội đồng nhà trường
Điều 2. Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng, kế toán và các cán bộ, giáo viên, viên chức có liên quan tổ chức thực hiện quyết định này./.
	  Nơi nhận:  

- Như điều 3;
- Phòng TC-KH (để báo cáo);
- Lư​u: VT.


	                       HIỆU TRƯỞNG
           Ngô Thị Thạo


