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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ:
“SỬ DỤNG CÁC PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC MỚI NHẰM PHÁT TRIỂN 
CÁC NĂNG LỰC PHÙ HỢP VỚI ĐỐI TƯỢNG HỌC SINH LỚP 6”

I. ĐẶT VẤN ĐỀ
Mục tiêu của bộ môn Lịch sử ở trường THCS là nhằm góp phần vào việc đào tạo con người Việt Nam phát triển toàn diện. Trong quá trình hội nhập, môn Lịch sử, đặc biệt là lịch sử dân tộc rất cần được coi trọng để giúp thế hệ trẻ hình thành nhân cách, bản lĩnh con người và giữ gìn bản sắc dân tộc. 
Hiện nay môn Lịch sử không được mọi người trong xã hội nhìn nhận đúng vị trí của nó. Vấn đề này cần phải có sự chung tay góp sức của nhiều người, nhiều ngành đặc biệt là ngành giáo dục. Phần lớn các học sinh không đam mê học sử một phần là do phương pháp giảng dạy của giáo viên không thu hút, hấp dẫn đối với các em. Để các em quan tâm nhiều hơn thì người giáo viên cần linh hoạt trong cách giảng dạy, tìm ra nhiều phương pháp dạy mới không nên gập khuôn trong một cách dạy nào hết.
Làm sao để đổi mới? Phương pháp nào đạt hiệu quả cao nhất? Đó là trăn trở của những người trong ngành giáo dục nói chung và đối với những thầy cô giáo như chúng tôi nói riêng, nhằm góp phần tạo ra nhiều phương pháp giảng dạy mới và đem niềm đam mê lịch sử đến các thế hệ học sinh.
Phương pháp dạy học tích cực là những phương pháp giáo dục, dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của người học. "Tích cực" trong PPDH. PPDH tích cực hướng tới việc hoạt động hóa, tích cực hóa hoạt động nhận thức của người học, nghĩa là tập trung vào phát huy tính tích cực của người học chứ không phải là tập trung vào phát huy tính tích cực của người dạy, tuy nhiên để dạy học theo phương pháp tích cực thì giáo viên phải nỗ lực nhiều so với dạy theo phương pháp thụ động.
Trong đổi mới phương pháp dạy học phải có sự hợp tác cả của thầy và trò, sự phối hợp nhịp nhàng hoạt động dạy với hoạt động học thì mới thành công. 
* Đặc trưng của các phương pháp dạy học tích cực.
1. Dạy và học thông qua tổ chức các hoạt động học tập của học sinh.
2. Dạy và học chú trọng rèn luyện phương pháp tự học.
3. Tăng cường học tập cá thể, phối hợp với học tập hợp tác.
4. Kết hợp đánh giá của thầy với tự đánh giá của trò.
* Một số phương pháp dạy học tích cực 

1

1. Phương pháp vấn đáp
2. Phương pháp đặt và giải quyết vấn đề.
3. Phương pháp hoạt động nhóm: 
4. Phương pháp đóng vai 
5. Phương pháp động não 
Thực hiện KHGD của Trường TH&THCS Trường Thành và KHGD của Tổ KHXH. Được sự phân công của Tổ KHXH, nhóm Lịch sử- Địa lí lớp 6 tổ chức thực hiện chuyên đề: “Sử dụng các phương pháp dạy học mới nhằm phát triển các năng lực phù hợp với đối tượng học sinh lớp 6”.
II. THỰC TRẠNG VÀ GIẢI PHÁP
1.Thực trạng
a. Thuận lợi
* Về phía nhà trường:
BGH luôn tạo điều kiện cơ sở vật chất tốt nhất trong khả năng của nhà trường để GV có điều kiện sử dụng các phương pháp dạy học tích cực: 
+ Các phòng học được trang bị các thiết bị dạy học hiện đại như tivi, máy chiếu,  lắp đặt mạng Internet với tốc độ đường truyền tương đối ổn định.
+ Nguồn điện đảm bảo đủ cho việc sử dụng hiệu quả các trang thiết  dạy học hiện đại.
- Lãnh đạo trường đã tổ chức triển khai đầy đủ các văn bản đổi mới phương pháp dạy học và đổi mới kiểm tra đánh giá và hướng dẫn học sinh tự học đến toàn thể cán bộ, giáo viên.
 	- Lãnh đạo trường đã xây dựng Kế hoạch đổi mới phương pháp dạy học và đổi mới kiểm tra đánh giá và hướng dẫn học sinh tự học, Kế hoạch sử dụng đồ dùng dạy học, Kế hoạch ứng dụng CNTT nhằm phát huy hiệu quả các phòng chức năng trong công tác quản lý, giảng dạy cho giáo viên, đồng thời quan tâm việc bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn cho đội ngũ.
* Về phía  GV:
- Giáo viên giảng dạy bộ môn có trình độ chuyên môn vững vàng, yêu nghề, mến trẻ, nhiệt tình, có trách nhiệm và luôn hoàn thành tốt các công việc được giao.
- Luôn tự giác, tích cực học tập, trau dồi kiến thức để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.
- Luôn tham gia đủ và có hiệu quả các buổi sinh hoạt chuyên môn, học tập bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ do nhà trường, các cấp quản lí tổ chức.
- Được đồng nghiệp, phụ huynh và học sinh tin tưởng, yêu quý và tôn trọng.
- Giáo viện luôn có ý thức  đầu tư thời gian, công sức, trí tuệ vào từng hoạt động  học tập. Mỗi  bài học luôn được giáo viên thiết kế với đa dạng các hình thức tổ chức và  phương pháp dạy học, vận dụng linh hoạt và có hiệu quả các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực đã thu hút và tạo hứng thú học tập cho học sinh.
- Luôn kích thích tính tò mò, sáng tạo của học sinh thông qua việc giới thiệu và giao nhiệm vụ cho các em học sinh tự tìm tòi để củng cố, mở rộng kiến thức hoặc tìm hiểu kiến thức mới thông qua các nguồn tài liệu mở như: Internet, sách tham khảo, các trò chơi trí tuệ,....
- Trên lớp giáo viên luôn tạo không khí thân thiện, vui vẻ, gần gũi khi thực hiện các hoạt động học tập, tạo điều kiện cho các em được thể hiện quan điểm của bản thân từ đó học sinh cảm nhận được sự yêu thương của thầy cô với mình và các em thấy hạnh phúc khi tham gia các tiết học, hạnh phúc khi được đến trường, đây cũng là mục tiêu mà giáo dục đang hướng tới.
- Mỗi thầy cô giáo đều trang bị đầy đủ các phương tiện dạy học cá nhân phục vụ cho dạy học như: Máy tính, dụng cụ vẽ hình, phiếu học tập, bảng phụ,....Ngoài ra giáo viên có thể tự làm hoặc hướng dẫn học sinh làm các đồ dùng học tập phù hợp với các bài học nếu cần.
* Về phía học sinh:
- Với lứa tuổi học sinh lớp 6 các em rất ngây thơ, hồn nhiên nên khi giáo viên tổ chức các hoạt động học tập các em tham gia với tinh thần phấn khởi, tích cực, sôi nổi làm cho không khí lớp học luôn hào hứng, thân thiện, từ đó học sinh tiếp thu bài tốt hơn.
- Học sinh lớp 6 ham thích tìm tòi, khám phá cái mới nên giáo viên giao các nhiệm vụ học tập các em luôn tích cực thực hiện. Trong lớp học có đủ các đối tượng học sinh giỏi, khá, trung bình, yếu thuận lợi cho việc tổ chức các hoạt động học tập đặc biệt trong các hoạt động nhóm những em học sinh có khả năng tiếp thu tốt hơn sẽ giúp đỡ được những em có khả năng tiếp thu chậm hơn. 
b. Khó khăn
-Khả năng tiếp thu của một số học sinh còn rất hạn chế, thụ động, một bộ phận học sinh có ý thức học tập chưa tốt. Sự chủ động, tích cực củakhông ít HS trong các bài học chưa cao; kĩ năng phát hiện và giải quyết vấn đề trong học tập còn thấp; khả năng tự học chưa cao...
         - Trình độ các em học sinh trong lớp không đồng đều nhau.Thời gian dành cho việc học bài và làm bài ở nhà chưa nhiều, một số làm bài qua loa chống đối cho đầy đủ bài tập mà không cần quan tâm đến việc hiểu bài.
        - Phụ huynh: Sự quan tâm của gia đình, phụ huynh còn chưa sâu sát, chưa kịp thời, còn có tư tưởng phó mặc cho nhà trường.Nhiều phụ huynh học sinh không quản lý thời gian của con, để mặc con cái đi chơi, không quản lý nhắc nhở việc học bài ở nhà của con em mình.
- Đây là năm thứ 2 thực hiện Chương trình GDPT 2018 với cấp THCS nên việc nghiên cứu chương trình, lựa chọn và sắp xếp các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học cho từng bài, từng hoạt động bước đầu thực hiện còn mất thời gian tìm hiểu. 
- Nhà trường đã đầu tư cơ sở vật chất và thiết bị dạy học nhưng chưa đáp ứng được Chương trình GDPT 2018
- Kĩ năng khai thác một số phần mềm dạy học của giáo viên còn hạn chế.
- Thiết bị dạy học cho môn Lịch sử- Địa lí, cũng như các môn học, các hoạt động giáo dục của lớp 6 chưa được cấp.Tài liệu, học liệu tham khảo còn hạn chế.
- Trong lớp có đủ đối tượng học sinh có thuận lợi nhưng cũng có những khó khăn nhất định, trong một bài học chúng tôi phải thiết kế đầy đủ các dạng bài cho đủ các đối tượng học sinh sao cho học sinh khá giỏi không thấy nhàm mà học sinh trung bình yếu không thấy chán nên cũng đòi hỏi mỗi chúng tôi phải đầu tư công sức, thời gian.
- Khả năng tự nghiên cứu, tìm tòi các tài liệu mở đối với học sinh lớp 6 còn hạn chế nên cần có sự hướng dẫn tỉ mỉ của thầy cô.
- Đối tượng học sinh lớp 6 còn nhỏ nên chưa được bố mẹ trang bị cho các trang thiết bị hiện đại giúp học sinh khai thác nguồn học liệu từ Internet.
2. Giải pháp: 
- Với mỗi bài học giáo viên cần nghiên cứu kĩ nội dung kiến thức của bài từ đó xác định được mục tiêu của bài học về kiến thức, năng lực, phẩm chất cần phát triển cho học sinh sau  đó lựa chọn những phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực phù hợp với các mục tiêu của bài học.
- Với mỗi hoạt động học tập giáo viên cần lựa chọn được phương pháp, kĩ thuật dạy học điển hình, từ đó lựa chọn cách thức tổ chức các hình thức học tập sao cho đạt kết quả tốt nhất.
- Tăng cường ra các câu hỏi mở, gắn với các vấn đề kinh tế, chính trị, xã hội, khuyến khích học sinh bày tỏ chính kiến của mình; 
-  Giáo viên khuyến khích động viên học sinh cần tích cực khai thác internet và ứng dụng CNTT vào việc tìm kiếm tư liệu cho việc học tập cho bản thân.
- Giáo viên thường xuyên khuyến khích, động viên học sinh mỗi khi các em hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao và nhắc nhở nếu các con chưa tích cực hoặc chưa hoàn thành nhiệm vụ.
III. DẠY THỂ NGHIỆM
- Người dạy: Đ/c Trần Thị Duyên -Tổ KHXH, Trường TH&THCS Trường Thành
- Lớp dạy thể nghiệm: 6A
- Bài dạy: 
Bài 4: NGUỒN GỐC LOÀI NGƯỜI
(Thời gian thực hiện: 01 tiết - Tiết 04)
- Bộ sách: Kết nối tri thức với cuộc sống
1. Xác định dạng bài: Dạng bài mới.
2. Xác định mục tiêu, thiết bị dạy học và học liệu, phương pháp, hình thức tổ chức dạy học.
* Bước 1: Xác định mục tiêu
1. Kiến thức:
- Mô tả được quá trình tiến hoá từ Vượn người thành người trên Trái Đất.
[bookmark: bookmark19]- Xác định được dấu tích của Người tối cổ ở Việt Nam.
2. Năng lực:
[bookmark: bookmark198][bookmark: bookmark196][bookmark: bookmark199][bookmark: bookmark197]2.1. Năng lực chung
- Năng lực tự chủ và tự học: tự tìm hiểu tư liệu lịch sử trong SGK, khai thác hình ảnh lịch sử...
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: thông qua hoạt động nhóm 
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: vận dụng kiến thức vào thực tế 
2.2. Năng lực chuyên biệt 
[bookmark: bookmark24][bookmark: bookmark26]- Tìm hiểu lịch sử “Quan sát, khai thác và sử dụng thông tin của tư liệu lịch sử được sử dụng trong bài học
- Nhận thức và tư duy lịch sử
+ Giới thiệu được sơ lược quá trình tiến hoá từ Vượn người thành người trên Trái Đất. 
+ Xác định được những dấu tích của Người tối cổ ở Đông Nam Á. 
+ Kể tên được những địa điểm tìm thấy dấu tích của Người tối cổ trên đất nước Việt Nam. 
- Phát triển năng lực vận dụng 
+ Bắt đầu phát triển hình thành năng lực quan trọng này trong mối liên hệ với thức tế cuộc sống xung quanh, vận dụng kiến thức có trong bài để lí giải một vấn đề thực tiễn mà HS có thể quan sát được (các màu da khác nhau trên thế giới). 
3. Phẩm chất 
- Yêu đất nước biết gốc tích tổ tiên, quê hương để từ đó bồi đắp thêm lòng yêu nước. 
- Trách nhiệm biết giữ gìn và bảo tồn các di sản văn hóa
[bookmark: bookmark31]- Chăm chỉ tìm hiểu và thu thập các thông tin, hình ảnh trong bài học.
4- Thống nhất Nội dung, phương pháp dạy:
- Những nội dung thống nhất giáo án:
- Chuẩn bị GV và HS:
[bookmark: bookmark32]a. GV: - Giáo án biên soạn theo định hướng phát triển năng lực, phiếu học tập dành cho HS.
- Phiếu học tập
[bookmark: bookmark33]- Lược đồ dấu tích của quá trình chuyền biến từ Vượn người thành người ở Đông Nam Á (treo tường).
[bookmark: bookmark34]- Một số hình ảnh công cụ đồ đá, răng hoá thạch, các dạng người trong quá trình tiến hoá phóng to, một số mẩu chuyện lịch sử tiêu biểu gắn với nội dung bài học.
[bookmark: bookmark35]- Trục thời gian về quá trình tiến hoá từ loài Vượn người thành Người tinh khôn trên thế giới và ở Việt Nam.
[bookmark: bookmark38][bookmark: bookmark40]- Máy tính, máy chiếu (nếu có).
b. HS: 
[bookmark: bookmark41]- SGK. Bài làm nhóm được giao về nhà
[bookmark: bookmark49]- Tranh ảnh, tư liệu sưu tầm liên quan đến bài học (nếu có) và dụng cụ học tập theo yêu cầu của GV.
- Phương pháp, kỹ thuật dạy học:
+ Phương pháp: vấn đáp, thuyết trình, hoạt động nhóm, đặt và giải quyết vấn đề, động não.
+ Kỹ thuật: chia nhóm, 3-2-1, khăn trải bàn, tổ chức trò chơi.
- Phương tiện dạy học: máy tính, máy chiếu, SGK, đồ dùng dạy học…
- Phân bổ thời gian:
+ Ổn định lớp: 1 phút
*Hoạt động 1: Khởi động (5 phút)
a. Mục tiêu: Giúp học sinh nắm được các nội dung cơ bản của bài học cần đạt được đó là hiểu được nguồn gốc của Loài người và phát triển tạo tâm thế đi vào tìm hiểu bài mới. 
b. Nội dung: 
- GV cho HS xem video về nguồn gốc loài người và xác định các giả thuyết được đưa ra về nguồn gốc loài người
c. Sản phẩm: Học sinh đưa ra được các giả thuyết về nguồn gốc loài người xuất hiện trong video.
d. Tổ chức thực hiện: 
 Bước 1: Giao nhiệm vụ 
 Cho HS xem video và yêu HS trả lời câu hỏi: Em hãy kể tên các câu truyện, giả thuyết về nguồn gốc loài người trong video?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: HS xem và suy nghĩ trả lời câu hỏi.
 Bước 3: 2 HS lên bảng viết. Các bạn HS ở dưới viết ra PHT. 
Bước 4: GV Nhận xét, đánh giá, kết luận và dẫn vào bài mới.
*Hoạt động 2: Hình thành kiến thức kỹ năng (32 phút)
Hoạt động 2.1. Tìm hiểu Quá trình tiến hoá từ Vượn người thành người 
a. Mục tiêu:Nêu được quá trình tiến hóa từ vượn thành người trải qua 3 giai đoạn; nêu được đặc điểm tiến hóa về cấu tạo cơ thể của vượn người, Người tối cổ, Người tinh khôn và xác định được những minh chứng chứng minh nguồn gốc của loài người
b. Nội dung: GV tổ chức cho HS quan sát tranh ảnh, tìm hiểu thông tin trong SGK, thu thập thông tin, thảo luận nhóm để biết được nguồn gốc của loài người
c. Sản phẩm: Học sinh trình bày được Loài người có nguồn gốc từ một loài vượn cổ trải qua 3 giai đoạn, hoàn thành được phiếu học tập
d. Tổ chức thực hiện:
- GV: Trên cơ sở giao nhiệm vụ về nhà cho 3 nhóm, GV tổ chức cho 3 nhóm báo cáo bài làm của nhóm.
	Nhóm 1:  Trình bày các đặc điểm của Vượn người?
	Nhóm 2:  Trình bày các đặc điểm của  người tối cổ?
	Nhóm 3:  Trình bày các đặc điểm của  người tinh khôn?
- HS thực hiện nhiệm vụ: Hợp tác theo nhóm, Suy nghĩ, trao đổi chuẩn bị ở nhà các câu hỏi theo yêu cầu của GV.
- HS báo cáo sản phẩm và nhận xét cho nhau
- GV nhận xét chung và kết luận.
Hoạt động 2.2. Tìm hiểu Những dấu tích của quá trình chuyển biến từ Vượn người thành người ở Đông Nam Á và Việt Nam. 
a. Mục tiêu: HS xác định được dấu tích của loài người ở khu vực Đông Nam Á và Việt Nam; Xác định được dấu tích loài người trên bản đồ; 
b. Nội dung: GV tổ chứccho học sinh hoạt động nhóm theo kĩ thuật khăn trải bàn tìm hiểu thông tin trong SGK và quan sát vào lược đồ và nhận xét.
c. Sản phẩm: Hs chỉ được vị trí các di tích hóa thạch và vị trí di chỉ đồ đá trên bản đồ
d. Tổ chức thực hiện:
- GV chia lớp thành 6 nhóm và giao nhiệm vụ cho từng nhóm thảo luận trong vòng 3 phút
? Quan sát hình và đọc thông tin SGK em hãy: cho biết địa điểm và dấu tích của loài người được tìm thấy ở Đông Nam Á và Việt Nam?
? Việc phát hiện ra công cụ đá và răng hoá thạch của Người tối cổ ở Việt Nam chứng tỏ điều gì?
HS các nhóm suy nghĩ cá nhân và thảo luận nhóm, trình bày vào PHT
- GV gọi đại diện nhóm 1,2 lên trình bày các địa điểm tìm thấy di cốt Vượn người, Người tối cổ và Người tinh khôn. Các bạn còn lại quan sát và nhận xét góp ý bổ sung
- 1 HS lên chỉ trên Lược đồ địa điểm tìm thấy dấu tích loài người ở Đông Nam Á và Việt Nam.
GV nhận xét, bổ sung và chốt ý.
* Hoạt động 3: Luyện tập
a. Mục tiêu:- Nhằm củng cố, hệ thống hóa, hoàn thiện kiến thức mới mà HS đã được lĩnh hội ở hoạt động hình thành kiến thức về nguồn gốc loài người
b. Nội dung: GV giao nhiệm vụ cho HS và làm việc nhóm trả lời các câu hỏi. 
c. Sản phẩm: câu trả lời đúng của HS
d. Tổ chức thực hiện:
Cả lớp chơi trò chơi Pac-man
* Hoạt động 4: Vận dụng
a. Mục tiêu: Vận dụng kiến thức mới mà HS đã được lĩnh hội để giải quyết những vấn đề mới trong học tập.
b. Nội dung: GV tổ chức cho HS nghiên cứu hoàn thành bài tập ở nhà
c. Sản phẩm học tập: bức thư giới thiệu về nguồn gốc loài người
d. Tổ chức thực hiện: - GV yêu cầu HS thảo luận câu hỏi sgk
Phần lớn người châu Phi có làn da đen, người châu Á có làn da vàng còn người châu
Âu có làn da trắng, liệu họ có chung một nguồn gốc hay không?
* Bước 3. Tiến hành bài học và dự giờ
Theo kế hoạch nhóm chúng tôi tiến hành tổ chức giảng dạy ở lớp 6A (26/9/2023)
* Bước 4. Suy ngẫm, thảo luận về bài học nghiên cứu.
* Bước 5. Áp dụng thực tiễn.
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