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BÁO CÁO
Công tác quản lý, sử dụng tài sản công năm 2023

        Thực hiện kế hoạch số 90/KH-UBND ngày 03/04/2024 của Uỷ ban nhân dân quận Dương Kinh về kế hoạch kiểm tra công tác quản lý, sử dụng tài sản công của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn quận Dương Kinh năm 2023.

Trường Tiểu học Anh Dũng báo cáo về công tác quản lý, sử dụng tài sản công năm 2023 như sau:
I. Công tác triển khai thực hiện.
1. Việc tuyên truyền, phổ biến các quy định tới cán bộ, công chức , viên chức, người lao động.
- Luật quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017;

- Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chỉ tiết một số diều của luật quản lý, sử dụng tài sản công.
- Thông tư 23/2023/TT-BTC ngày 25/04/2023 của Bộ tài chính hướng dẫn chế độ quản lý, tính hao mòn, khấu hao tài sản cố định tại cơ quan, tổ chức, đơn vị và tài sản cố định do nhà nước giao cho doanh nghiệp quản lý không tính thành phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp. 

2. Việc ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, quy chế quản lý và sử dụng tài sản công của nhà trường.

- Nhà trường đã ban hành quy chế sử dụng tài sản công.


II. Tình hình, kết quả thực hiện việc quản lý, sử dụng tài sản công.


1. Tình hình, kết quả thực hiện việc quản lý, sử dụng tài sản công; quản lý, theo dõi việc nhập, duyệt, chuẩn hoá dữ liệu về quản lý tài sản công trên phần mềm quản lý tài sản công.


- Nhà trường khảo sát nhu cầu sử dụng thiết yếu, lập tờ trình đề nghị nhu cầu mua sắm sửa chữa tới UBND quận, Phòng TC-KH, Phòng GD & ĐT quận. Sau khi được các phòng ban chuyên ngành về khảo sát và thẩm tra của việc yêu cầu bổ sung và được sự đồng ý để thực hiện.

- Nhà trường thành lập Ban chỉ đạo quản lý tài sản; lập kế hoạch bảo quản, sửa chữa, bổ sung cơ sở vật chất, thiết bị dạy học và đồ dùng đồ chơi theo năm học; lập tờ trình đề nghị mua sắm trang thiết bị dạy học, sửa chữa có sở vật chất trình cấp trên.


- Sử dụng nhập toàn bộ tài sản cũng như công cụ dụng cụ tại Phần mềm quản lý tài sản, theo dõi tăng, giảm, tính khấu hao, hao mòn, thanh lý, kiểm kê trên phần mềm đầy đủ các cột mục theo yêu cầu.



2. Tình hình, kết quả giao nhận, đầu tư, mua sắm tài sản công trong năm 2023.

- Nhà trường được đầu tư: 

Sửa chữa trường học Anh Dũng: 2.061.993.000đ

Mua sắm 01 phòng Tin học (gồm 20 bộ bàn ghế, máy tính): 364.700.000đ

Mua sắm 05 tivi, 05 bộ máy vi tính, 55 bộ bàn ghế bán trú, 01 đàn ocgan: 260.900.000đ

- Thực hiện mua sắm, bàn giao quản lý, theo đúng trình tự, thẩm quyền đã được phân cấp. Nhà trường đã thực hiện việc hạch toán tăng, giảm, kê khai đầy đủ về hiện vật và giá trị tài sản theo quy định của Luật Quản lý sử dụng tài sản.

-  Tài sản sau khi mua sắm được nhà trường bàn giao cho từng bộ phận sử dụng và được nhập trên phần mềm quản lý tài sản.

3. Quản lý sử dụng, bảo dưỡng, sửa chữa tài sản công


Việc quản lý, sử dụng tài sản luôn được nhà trường sử dụng tiết kiệm, hiệu quả gắn với việc thực hành tiết kiệm, giao trách nhiệm cho cá nhân được quản lý, sử dụng tài sản. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở trong việc quản lý, bảo vệ và sử dụng tài sản.  


4. Thực hiện kiểm kê, báo cáo, công khai tài sản công.



- Hàng năm nhà trường thành lập Ban kiểm kê, thanh lý tài sản, công cụ dụng cụ. Nhà trường tiến thành kiểm kê, ghi tăng giảm cuối năm tài chính, tổ chức bàn giao tài sản vào thời điểm đầu và cuối năm học.

- Nhà trường thực hiện công khai tài sản theo quy định.

IV. Khó khăn, vướng mắc và đề xuất giải pháp, kiến nghị nâng cao hiệu quả trong việc quản lý, sử dụng tài sản công.

Các dãy phòng học, phòng hành chính, phòng chức năng của nhà trường xây dựng trên nền đất được chính quyền địa phương xác nhận bằng Biên bàn xác định ranh giới, mốc giới thửa đất (không có bìa đỏ, hồ sơ bàn giao) nên không định giá chính xác và không cập nhật vào hệ thống theo dõi, quản lý tài sản, việc tình khấu hao không được thực hiện. 


Đề nghị tăng cường tập huấn, nâng cao chuyên môn nghiệp vụ, hiệu quả  đối với cán bộ làm công tác quản lý tài sản công. 
	Nơi nhận: 

    - Phòng TC-KH;

    - Lưu: VT, HSTSC.                                                                                                                                                              
	HIỆU TRƯỞNG
Đỗ Thị Thanh
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