6

ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN AN LÃO
TRƯỜNG TIỂU HỌC AN TIẾN






BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN
Một số biện pháp rèn đọc cho học sinh lớp 2

  
    
                         Tác giả: Nguyễn  Thị Thanh Vân
    Trình độ chuyên môn: Đại học Tiểu học
                         Chức vụ: Giáo viên
    Nơi công tác: Trường Tiểu học An Tiến                            






Ngày 16 tháng 02 năm 2024


Ngày....... tháng...... năm 201..

BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN
           I. THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN
1. Tên sáng kiến “Một số biện pháp rèn đọc cho học sinh lớp 2”.
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến:  Môn  Tiếng Việt lớp 2
3. Tác giả: 
Họ và tên: Nguyễn Thị Thanh Vân
Ngày, tháng, năm sinh: 02/ 4/ 1979 
Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên , Trường Tiểu học An Tiến
 Điện thoại: 0388826800
           5. Đơn vị áp dụng sáng kiến: 	
Tên đơn vị: Trường Tiểu học An Tiến
Địa chỉ:  Thôn An Luận – xã An Tiến  - Huyện An Lão  – Hải Phòng
II. MÔ TẢ GIẢI PHÁP ĐÃ BIẾT: 
II. 1. Mô tả giải pháp đã biết:
Ở bậc Tiểu học môn Tiếng Việt giúp học sinh rèn các kĩ năng nghe -  nói- đọc - viết.  Trong đó, kỹ năng đọc là kỹ năng rất quan trọng. Đọc là sự khởi đầu giúp cho học sinh chiếm lĩnh một công cụ mới để sử dụng trong học tập và trong giao tiếp. Kỹ năng đọc được rèn luyện tốt, hình thành tốt ở các em nó sẽ giúp các em phát triển năng lực ngôn ngữ, tự chủ, tự học,… cảm nhận cái hay, cái đẹp trong mỗi bài học, hiểu được nghĩa của tiếng, từ mình vừa đọc, hiểu được các lệnh, các yêu cầu trong các môn học khác.  Mặt khác khơi dậy cho các em lòng đam mê, sự ham học, tích cực hơn trong học tập. Thông qua việc dạy đọc đúng giúp các em hiểu được văn bản, tiếp thu và chiếm lĩnh kiến thức. 
Đối với học sinh lớp 2 các em bắt đầu bước sang giai đoạn đọc nhanh, đọc đúng, đọc lưu loát.  Mỗi chúng phải làm thế nào để thông qua việc dạy đọc giúp học sinh không những đạt được kĩ năng đọc mà phải hiểu nội dung của văn bản và các thể loại từ văn xuôi đến thơ ca. Giáo viên phải tìm phương pháp tiếp cận làm cho học sinh có cảm tình với bài đó, thúc đẩy học sinh biểu lộ tình cảm, thái độ tự nhiên thông qua giọng đọc. Hiện nay ở nhà trường tiểu học, việc rèn luyện kỹ năng đọc cho học sinh lớp 2 đạt kết quả chưa cao, nhiều em chưa hứng thú với việc rèn đọc, tốc độ đọc còn chậm, nhiều học sinh phát âm ngọng. Giáo viên còn chưa chú trọng đến việc rèn đọc cho học sinh, cách thức về phương pháp rèn đọc chưa được coi trọng. Tạo niềm hứng thú vui thích với môn học  và muốn rèn cho học kĩ năng đọc tốt, nên tôi đã lên ý tưởng và đi vào thực hiện đề tài: “Một số biện pháp rèn đọc cho học sinh lớp 2”.
II. 2. Ưu điểm, hạn chế của giải pháp đã biết
a. Ưu điểm: 
     Học sinh đọc đúng văn bản, biết ngắt nghỉ hơi ở chỗ có dấu câu, chỗ ngắt nhịp thơ. Bước đầu đọc phân biệt được lời nhân vật.
     Giáo viên thực hiện dạy đúng quy trình phân môn, vận dụng các phương pháp, hình thức, kĩ thuật dạy học phù hợp.
b. Hạn chế: 
     Ở hoạt động đọc lớp 2 đa phần các em đọc được văn bản, xong một số em đọc chưa được rõ ràng, chưa biết ngắt nghỉ đúng dấu chấm, dấu phẩy, nhiều em phát âm chưa phân biệt rõ phụ âm đầu l/n; tr/ch; s/x đặc biệt học sinh các em
đọc còn ngọng phụ âm l/n. 
Tốc độ đọc của nhiều em chưa đảm bảo, đọc chưa thể hiện được tình cảm nội dung văn bản. Với đối tượng học sinh trung bình và yếu các em chưa xác định được đâu là giới hạn những câu đối thoại của mình.   
Vận dụng sắm vai, đọc đối thoại các em còn lúng túng, thiếu tự tin trong việc thể hiện giọng đọc của mình, một số em học sinh đọc yếu chưa xác định được giới hạn của những câu đối thoại, khi đọc gặp phải đấu chấm than thường chưa biết cách thể hiện giọng đọc như thế nào cho phù hợp.
Giáo viên đã vận dụng các hình thức, phương pháp và sử dụng đồ dùng trong dạy học nhưng chưa lôi cuốn chưa lôi cuốn được học sinh tham gia tích cực vào hoạt động đọc.  Khi học sinh đọc bài, giáo viên chưa hướng dẫn cụ thể khi các em đọc sai. Vẫn có giáo viên trong khối chưa biết dựa vào kiến thức cũ, kiến thức thực tế của học sinh để hướng dẫn các em tự tìm hiểu kiến thức mới dẫn đến học sinh thụ động tiếp thu kiến thức mà thiếu đi sự liên kết các mạch kiến thức, ít có sự liên hệ với thực tế cuộc sống hàng ngày của học sinh. Giáo viên còn lệ thuộc vào sách giáo khoa và tài liệu tham khảo mà chưa linh hoạt, sáng tạo cho phù hợp với nội dung bài học, đối tượng học sinh.
Năm học 2022 - 2023 là năm học thứ hai thực hiện chương trình GDPT 2018  đối với lớp 2, mỗi giáo viên luôn phải linh hoạt, lựa chọn các biện pháp dạy học phù hợp với học sinh để nâng cao kĩ năng đọc, chất lượng đọc giúp các em thuận lợi trong quá trình học tập môn Tiếng Việt cũng như các môn học khác. Vì vậy, tôi tiếp tục lựa chọn tìm hiểu, nghiên cứu “ Một số biện pháp rèn đọc cho học sinh lớp 2”.
III. NỘI DUNG GIẢI PHÁP ĐỀ NGHỊ CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN 
III.1. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến : 
1.1. Biện pháp 1: Rèn kĩ năng đọc đúng cho học sinh
        + Rèn phát âm đúng từ chứa tiếng khó kết hợp giải nghĩa từ
         Để rèn luyện cho học sinh phát âm chuẩn giáo viên là người đọc mẫu chuẩn mực, thể hiện đúng hệ thống chính âm, phải hướng dẫn học sinh phát hiện lỗi và sửa lỗi cho học sinh. Giáo viên cần nắm được cụ thể học sinh nào hay phát âm sai và sai ở chỗ nào để kịp thời sửa chữa. Rèn cho học sinh có ý thức nói và đọc thật đúng, chuẩn. Luôn luôn nhắc nhở các em rèn đọc đúng không chỉ trong các tiết rèn đọc mà cả trong các giao tiếp hàng ngày.
      Giáo viên tổ chức cho học sinh đọc thầm và thảo luận nhóm tìm từ khó phát âm, câu dài và từ cần giải nghĩa. Đồng thời giáo viên phải dự tính cụ thể lỗi của bài hôm đó mà học sinh hay mắc, câu dài khó đọc để tìm cách khắc phục cho các em trong giờ học. Học sinh chia sẻ trước lớp. 
Trong giờ tập đọc giáo viên giao nhiệm vụ cho học sinh kèm cặp nhau đọc, đọc trong nhóm, giáo viên yêu cầu học sinh đọc tốt kèm cho học sinh đọc chưa tốt. Nhắc nhở các em bảo nhau phát âm đúng trong mọi tình huống. Tập cho học sinh quan sát lời nói của giáo viên, của bản thân mình để đọc, nói cho đúng. Trong các giờ Tập đọc giáo viên gọi học sinh đọc khá, tốt đọc bài và yêu cầu các em đọc thầm theo, tìm những tiếng khó đọc, các phụ âm hay đọc sai. Gọi học sinh phát hiện và phát âm giáo viên kết luận và sửa lại cách phát âm cho các em.
Ví dụ: Trong lớp có nhiều em khi đọc luôn phát âm sai âm “n” thành “l”. Trường hợp này giáo viên gọi học sinh khá phát âm chuẩn đọc trước, các em phát âm sai nghe, đọc lại, đọc nhiều lần cho đến khi đọc đúng.Trong những tiết học khác, giáo viên cho các em đó đọc nội dung hoặc yêu cầu của bài, chú ý xem các em đó có mắc lỗi nữa không để kịp thời uốn nắn hoặc sửa chữa.
+ Rèn đọc đúng câu, đoạn văn
Để đọc đúng, đọc hay các câu văn dài, đoạn văn tiêu biểu,... giáo viên phải nói đến tiêu chí cường độ và tư thế khi đọc, tức là rèn đọc to, đọc rõ ràng. Cho học sinh biết khi mình đọc thành tiếng là người đọc có thể đọc cho mình hoặc cho người khác hoặc cho cả hai.
Trong các giờ tập đọc giáo viên chú ý nhận xét sửa sai cho học sinh về cách đọc, thật chu đáo để làm cơ sở cho việc đọc bài mới được tốt hơn. 
Khi đọc nối tiếp đoạn theo tôi nên cho các em một số câu hỏi gợi mở để các em thảo luận tìm ra cách đọc cho mỗi đoạn (hoặc giọng đọc của các nhân vật) sau đó giáo viên sẽ là người chốt lại cách đọc. Khi đọc đoạn gọi một học sinh đọc, gọi học sinh nhận xét bạn và đọc lại, chú ý đọc ngắt, nghỉ và nhấn giọng ở các từ ngữ gợi tả, gợi cảm cho phù hợp.
Ví dụ: Bài “Tớ nhớ cậu”- SKG Tiếng Việt 2 Tập 1 Trang 82.  GV cho HS luyện đọc câu gợi cảm “A, thư của sóc!” đọc với giọng vui mừng, luyện đọc câu dài  “ Kiến không biết làm sao/cho sóc biết /mình rất nhớ bạn.//Cứ thế,/ cậu cặm cụi viết đi viết lại/trong nhiều giờ liền.//Không lâu sau,/sóc nhận được một lá thư /do kiến gửi đến.//”  GV tổ chức cho HS tự phát hiện ra cách đọc câu gợi cảm, câu dài. Học sinh chia sẻ cách đọc cách đọc câu gợi cảm và ngắt hoặc nghỉ hơi để các bạn khác nhận xét bổ sung.  GV thống nhất cách đọc và cho HS luyện đọc. HS phát huy được năng lực tự giải quyết vấn đề, kĩ năng hợp tác nhóm, kĩ năng lắng nghe, .... Từ đó các em nắm bắt được cách đọc, phát âm đúng một cách dễ dàng hơn. 
*  Rèn đọc lưu loát, trôi chảy toàn bài
Giáo viên cũng nên cho những em học sinh này luyện đọc cá nhân nhiều lần, đọc cả yêu cầu bài tập hoặc nội dung ở những môn học khác như Toán, Tập làm văn, Luyện từ và câu,...
Qua mỗi lần tiến bộ của các em giáo viên đừng quên dành những lời khen, động viên khích lệ các em dù đó chỉ là kết quả nhỏ, vì đó là những thành công ban đầu của các em mà mỗi giáo viên cần trân trọng.
1.2.  Biện pháp 2: Rèn đọc đúng tiến tới bước đầu rèn đọc diễn cảm.
Sau khi học sinh hiểu nội dung bài đọc thì các em sẽ biết cách diễn đạt thích hợp dưới sự hướng dẫn của giáo viên để hình thành kỹ năng đọc theo các bước:
- Tập lấy hơi và tập thở: Biết thở sâu ở chỗ ngưng nghỉ để lấy hơi khi đọc.
- Rèn cường độ giọng đọc – Luyện đọc to (bắt đầu từ lớp 1).
- Luyện đọc chính âm (đã trình bày ở phần đọc đúng).
- Luyện đọc lại: Giáo viên hướng dẫn học sinh trao đổi, thảo luận vì sao đọc như vậy. Có thể đọc phân vai để làm sống lại nhân vật của bài đọc.
- Luyện đọc cá nhân.
Trong chương trình tập đọc lớp 2, phần lớn các bài tập đọc là các bài văn xuôi hay các câu chuyện. Để giúp học sinh đọc hay được những văn bản này trước hết giáo viên cần tìm hiểu kĩ bài để xác định giọng đọc cho phù hợp.
+ Đối với các bài văn xuôi
- Giáo viên cần xác định để đọc hay được bài đọc đó thì cần chú ý đến những 
yếu tố cơ bản như nhấn giọng những từ ngữ nào hay đọc với giọng ra sao để phù hợp với cảm xúc của bài.
- Giáo viên hướng dẫn học sinh đọc diễn cảm thông qua việc dẫn dắt gợi mở để học sinh thể hiện tình cảm, thái độ qua giọng đọc phù hợp với hình ảnh cảm xúc trong bài.
- Giáo viên đưa đoạn văn lên màn hình để học sinh tìm ra cách đọc. Gọi 1, 2 em đọc tốt đọc diễn cảm. Nếu học sinh chưa đọc được thì giáo viên đọc mẫu cho các em.
Ví dụ: câu trong bài “Tạm biệt cánh cam” sách Tiếng Việt 2 - Tập 2 cần nhấn giọng các từ ngữ được gạch chân nhằm nêu bật được vẻ đẹp đôi cánh của cánh cam:
“Cánh cam có đôi cánh xanh biếc, óng ánh dưới ánh nắng mặt trời.”
+  Đối với câu chuyện xuất hiện những nhân vật
Những câu chuyện xuất hiện những nhân vật thì cần đọc sao cho giọng đọc phù hợp với tính cách nhân vật trong câu chuyện là không thể thiếu.
Giáo viên cần hướng dẫn học sinh cụ thể trong từng câu chuyện.Cần xác định được truyện có những nhân vật nào.Trước tiên cần biết đọc phân biệt lời dẫn chuyện với lời của các nhân vật trong truyện.Sau đó tìm hiểu tính cách của từng nhân vật ra sao để có giọng đọc thích hợp và thay đổi giọng đọc như thế nào trong từng văn cảnh cho phù hợp với diễn biến của câu chuyện.Bước đầu biết làm chủ được giọng đọc đối với ngữ điệu, tốc độ, đọc cao giọng hay thấp giọng, âm sắc nhằm diễn tả đúng nội dung bài.
Ví dụ: Bài “Sự tích hoa tỉ muội” – SGK Tiếng Việt 2 – tập 1
- Giáo viên chia lớp thành các nhóm nhỏ, mỗi nhóm có 4 em. Yêu cầu các em đọc theo hình thức phân vai lời nhân vật hai chị em Nết, Na và người dẫn chuyện.  Chú ý giọng đọc từng nhân vật. Giáo viên mời một nhóm đọc trước lớp, cả lớp lắng nghe và nhận xét cách đọc, giọng đọc của từng nhân vật sau đó 2 đến 3 nhóm thi đọc để chọn ra nhóm, cá nhân đọc hay nhất.
- Giáo viên hướng dẫn học sinh cần đọc đúng ngữ điệu khi đọc câu hỏi    như nhấn giọng từ để hỏi, cao giọng ở cuối câu.
Ví dụ: Câu trong bài “Cầu thủ dự bị” sách Tiếng Việt 2 tập 1/34.
“Tớ nên vào đội nào đây?” cần đọc nhấn giọng từ ngữ đội nào đây và đọc cao giọng ở cuối câu.
- Đối với câu cảm, giáo viên cần hướng dẫn học sinh đọc giọng phù hợp để biểu lộ sắc thái tình cảm trong câu đó.
[bookmark: _GoBack]Ví dụ: Câu trong bài “Tớ nhớ cậu” có lời của nhân vật kiến: “A, thư của sóc!!”. Cần nhấn giọng khi đọc các từ ngữ: “A” và thể hiện giọng vui mừng.
Nếu học sinh đọc chưa hay giáo viên có thể đọc mẫu cho học sinh để học sinh nghe giọng đọc tự điều chỉnh.
+ Đối với văn bản khác: Một số văn bản khác trong chương trình như: “Thời khoá biểu”. Các văn bản này thường là cung cấp thông tin, mẫu, nội dung báo cáo hay quảng cáo. Đối với thể loại văn bản này, không những giáo viên hướng dẫn học sinh ngắt nghỉ đúng sau các dấu chấm, dấu phẩy và nghỉ hơi lâu hơn sau mỗi phần mà cần xác định giọng đọc sao cho phù hợp với nội dung thông báo làm rõ thông tin cơ bản giúp người nghe tiếp nhận được những vấn đề quan trọng hay nổi bật trong văn bản.
* Luyện đọc về tốc độ đọc
Để chữa lỗi thể hiện về tốc độ đọc giáo viên cần hướng dẫn:
- Khi đọc văn bản có nội dung miêu tả một sự việc dồn dập khẩn trương thì phải đọc nhanh. Nhưng không có nghĩa là các em phải đọc một cách liến thoắng mà đọc với tốc độ nhanh hơn bình thường để người nghe có thể theo dõi được.
Ví dụ: Bài “Niềm vui của Bi và Bống" Giáo viên hướng dẫn học sinh đọc với tốc độ nhanh, thể hiện sự ngạc nhiên:
- Khi đọc một câu chuyện, một bài văn xuôi trữ tình chan chứa cảm xúc cần phải đọc chậm rãi, thong thả.
1.3. Biện pháp 3: Rèn đọc dựa trên từng đối tượng học sinh
+  Đối với học sinh đọc chậm, phát âm chưa đúng
- Giáo viên xếp học sinh ngồi đầu bàn để tiện việc rèn đọc cho học sinh.
- Giáo viên cần hướng dẫn các em đọc theo hình thức cá nhân; luyện đọc tiếng khó, từ khó nhiều lần để học sinh đọc đúng.
- Giáo viên hướng dẫn rèn luyện đọc nhiều lần để các em làm quen với mặt chữ.
- Ngoài việc đọc đúng giáo viên cần xây dựng nếp học, thói quen đọc tiếp sức câu, đoạn.
- Giáo viên vận dụng phương pháp luyện đọc theo mẫu, yêu cầu học sinh nghe và nhìn; giáo viên đọc mẫu thật chuẩn, học sinh chú ý nghe và nhìn miệng giáo viên để đọc theo. Biện pháp này giáo viên cần giảng, phân tích một cách đơn giản khi học sinh phát âm để phát âm đúng: x⁄s; r/d/gi; ch/tr; l/n... để học sinh nhận diện nhằm khắc sâu trí nhớ cách đọc đúng.
Ví dụ: phát âm “ưu tiên” chứ không phải “iu tiên”.
- Hướng dẫn học sinh phát âm đúng thanh hỏi, ngã.
Ví dụ: “nỗi buồn” chứ không phải “nổi buồn”.
+ Đối với học sinh ngắt nghỉ hơi chưa hợp lí
- Giáo viên hướng dẫn cho học sinh đọc ngắt hơi sau dấu phẩy hoặc sau các cụm từ, nghỉ hơi sau dấu chấm. Giọng đọc rõ ràng, phát âm chuẩn.
- Với các bài thơ giáo viên lưu ý các con cách ngắt hơi, nghỉ hơi theo nhịp thơ. Ví dụ: Trong bài thơ “Bận”- SGK Tiếng Việt lớp 3 tập 1 trang 59.
Ngoài việc đọc đúng, chính xác, giáo viên cần chú ý hướng dẫn học sinh cách nhấn giọng và ngắt nhịp giữa các dòng thơ đúng chỗ và thể hiện giọng đọc đúng với nội dung.
Những ngôi sao/ thức ngoài kia
                               Chẳng bằng mẹ đã /thức vì chúng con
                                       Đêm nay/ con ngủ giấc tròn
                               Mẹ là ngọn gió/ của con suốt đời.
 Với bài này đọc với giọng chậm rãi, thể hiện tình cảm.
- Giáo viên sử dụng phương pháp luyện đọc theo mẫu. Giáo viên đọc mẫu, học sinh theo dõi, đọc lại hoặc cho một học sinh khá, giỏi đọc
+ Đối với học sinh đọc vẹt, chưa hiểu nội dung
- Giáo viên yêu cầu học sinh chuẩn bị bài trước ở nhà, tìm hiệu nội dung của bài theo từng câu hỏi ở sách giáo khoa.
- Giáo viên cần rèn cho học sinh kĩ năng đọc thầm. Đây là hình thức đọc hiểu mà đòi hỏi học sinh phải có tính tự giác. Trước khi cho học sinh đọc thầm, giáo viên cần giao nhiệm vụ cụ thể cho học sinh nhằm định hướng rõ việc đọc - hiểu (đoạn văn hay khổ thơ nào, đọc để biết, hiểu, nhớ hay suy nghĩ để trao đổi về điều gì,...).
+ Đối với học sinh đọc lưu loát, trôi chảy
- Bên cạnh việc rèn học sinh đọc chưa tốt, giáo viên không thể quên các em đã đọc được mà cần nâng từ mức độ đọc khá lên đọc tốt.
- Ngoài việc đọc đúng, giáo viên cần phải xây dựng cho học sinh có thói quen đọc tiếp sức đoạn và tự giác học tập, phát huy tính tích cực trong học tập. Tạo mọi điều kiện để học sinh được tham gia vào tiết học (trả lời câu hỏi, phát biểu về nghĩa của từ, mở rộng từ, tìm từ cùng nghĩa, trái nghĩa, đặt câu,..). Đề xuất cách đọc diễn cảm sau khi hiểu từ, hiểu nghĩa; biết lắng nghe và nhận xét ý kiến của bạn, được rèn đọc đúng và diễn cảm, tham gia các trò chơi, luyện đọc, đọc theo cách phân vai.
*Ví dụ: Bài “Niềm vui của Bi và Bống”- SGK Tiếng Việt 2- Tập l, trang 17.
Giáo viên hướng dẫn cho học sinh đọc diễn cảm:
- Thể hiện giọng đọc qua từng đoạn.
- Hướng dẫn học sinh đọc phân biệt lời người dẫn chuyện, Bi, Bống, nhằm luyện đọc diễn cảm cho học sinh.
- Lời của Bi:  Cầu vồng kìa! Em nhìn xem. Đẹp quá! Thể hiện sự bất ngờ, ngạc nhiên.
- Lời của Bống: Lát nữa, mình sẽ đi lấy về nhé! Có vàng rồi, em sẽ mua nhiều búp bê và quần áo đẹp. Thể hiện sự ngây thơ, hồn nhiên.
- Trong tiết học, giáo viên giữ vai trò tổ chức hướng dẫn học sinh luyện đọc và tìm hiểu bài; giáo viên nghe và sửa chữa cách đọc của từng học sinh nhưng không áp đặt và gò ép.
+ Đối với học sinh đọc hay (diễn cảm)
Giáo viên cần cho học sinh khá giỏi đọc mẫu để phát huy năng lực đọc cho các em. Giáo viên khuyến khích cách đọc sáng tạo của học sinh, tránh áp đặt một cách đọc theo khuôn mẫu. Sau khi tìm hiểu nội dung bài, giáo viên cần mở rộng nội dung bài; đặt câu hỏi mở rộng phù hợp với nội dung bài để học sinh suy nghĩ, phán đoán, tạo cho học sinh có cơ hội phát huy năng lực tìm tòi, sáng tạo, năng lực ngôn ngữ, giao tiếp trong học tập cũng như trong cuộc sống hàng ngày.
1.4.  Biện pháp 4: Áp dụng một số phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực theo hướng phát huy năng lực của học sinh
+  Kĩ thuật khăn trải bàn
Ví dụ: Bài “Tớ nhớ cậu”- SGK Tiếng Việt lớp 2 tập 1.
Khi hướng dẫn học sinh luyện đọc các đoạn giáo viên sử dụng kĩ thuật khăn trải bàn. Giáo viên chia lớp thành các nhóm, mỗi nhóm 4 học sinh. Giáo viên giao nhiệm vụ cho các nhóm:  nhóm1; 2 nêu cách đọc đoạn l, nhóm 3; 4 nêu cách đọc đoạn 2, nhóm 5, 6 nêu cách đọc của đoạn 3, nhóm 7; 8 nêu cách đọc đoạn 4. Các nhóm dùng bảng phụ (đã chuẩn bị) bảng phụ được chia làm 5 phần, các thành viên của từng nhóm ghi nhanh ý kiến của cá nhân mình vào ô của mình trên bảng phụ này. Sau đó nhóm tổng hợp thống nhất các ý ghi vào giữa bảng nhóm. Sau đó nhóm trưởng sẽ nêu ý chung của cả nhóm, các nhóm khác bổ sung và giáo viên sẽ chốt lại cách đọc đúng cho từng đoạn.
+  Kĩ thuật tia chớp
Sử dụng kĩ thuật tia chớp trong rèn đọc cho học sinh tôi thấy rất hiệu quả thông qua việc các thành viên lần lượt nêu ngắn gọn và nhanh chóng (nhanh như tia chớp) ý kiến của mình. Mặt khác kĩ thuật dạy học này còn cải thiện tình trạng giao tiếp của các em.
Ví dụ: Bài “Chơi chong chóng”- SGK Tiếng Việt lớp 2 tập 1, trang 133.
Khi luyện đọc câu: “Mỗi chiếc chong chóng chỉ có một cái cán nhỏ và dài, một đầu. gắn bốn cánh giấy mỏng, xinh như một bông hoa.” Bằng kĩ thuật tia chớp giáo viên tung ra câu hỏi: Để đọc được tốt các câu văn trên con cần ngắt nghỉ hơi ở đâu?
Nhanh như tia chớp nhiều học sinh nêu được ý kiến của mình để có thể đưa ra cách đọc đúng như sau: “Mỗi chiếc chong chóng/ chỉ có một cái cán nhỏ và dài, / một đầu. gắn bốn cánh giấy mỏng, / xinh như một bông hoa. //”
+  Tạo hứng thú cho học sinh khi rèn đọc bằng hình thức chơi trò chơi:                      
Mục đích của việc tổ chức chơi trò chơi trong tiết tập đọc là tạo hứng thú học tập cho học sinh, không khí học tập sôi nổi, vui vẻ, nhưng phải rèn đọc có hiệu quả.
Để thực hiện được hoạt động đọc thành tiếng một cách hấp dẫn, tránh sự nhàm chán ở học sinh, giáo viên cần tổ chức các trò chơi xen vào các hoat động tự học. Trò chơi luyện đọc thành tiếng có thể là các trò chơi sau:
a) Đọc truyền điện: Đầu tiên, một học sinh đọc đúng một từ, sau đó em này chỉ định một bạn đọc từ tiếp theo. Cứ như vậy, có bao nhiêu từ thì có bấy nhiêu em đọc. Các em có thể chơi nhiều vòng để mỗi em có cơ hội đọc nhiều từ. Cách chơi tương tự khi giáo viên tổ chức cho học sinh đọc câu.
 b) Bắt thăm đọc bài: Trò chơi này thường được tổ chức ở các bài ôn tập. Tôi sử dụng ứng dụng Wheel of Names (vòng quay chọn tên ngẫu nhiên) có lồng hiệu ứng âm thanh và tiếng vỗ tay rất vui tạo cảm giác hồi hộp và thích thú cho HS.  GV đưa ra nội dung câu hỏi, rồi bấm vòng quay chọn tên ngẫu nhiên.  Trong một thời gian quy định vòng qua dừng lại, mũi tên chỉ vào tên học sinh nào thì học sinh đó đọc theo yêu cầu.
 Khi đã thi xong học sinh bình chọn bạn đọc hay nhất, cả lớp cùng tuyên dương. Cô cùng các bạn động viên, khuyến khích những bạn đọc chưa được tốt sẽ cố gắng hơn.  
 	c) Thi đọc: Các cuộc thi đọc thường được tổ chức thành hoạt động tương tác toàn lớp. Hình thức thi có thể là bắt thăm để thi đọc giữa các cá nhân, từng nhóm đọc một đoạn của bài khóa nêu trong từng tờ thăm. Cũng có thể là thi đọc tiếp sức: mỗi nhóm đọc một đoạn của bài khóa, các nhóm nối tiếp đọc đến hết bài. Sau khi thi xong học sinh đưa ra nhận xét của mình về bài đọc thi của từng nhóm. Sau mỗi lần thi, HS có thể bình chọn nhóm có bài thi đọc tốt, có bạn đọc tốt nhất để cả lớp khen.
1. 5. Biện pháp 5: Kết hợp rèn đọc ở tất cả các môn học
Khi dạy môn Tập đọc nói riêng và các môn học khác nói chung, tôi đều chú trọng rèn đọc cho học sinh: rèn mọi lúc, mọi nơi, mọi tiết học.
Ví dụ: - Trong giờ Toán tôi cho các em rèn đọc bằng hình thức đọc đề bài của các bài tập đặc biệt là các bài toán có lời văn.
- Trong giờ chính tả tôi cho các em đọc bài chính tả mà các em sẽ viết trong tiết học để rèn đọc cho các em.
        - Trong giờ viết văn tôi rèn đọc cho các em bằng hình thức yêu cầu các em đọc đề bài hay đọc bài viết của mình. Giáo viên sửa phát âm, giọng đọc cho HS.
- Trong tiết đọc mở rộng, ngoài kể chuyện, tôi rèn đọc cho các em qua hình thức đọc truyện, đọc thơ cho bạn nghe trong nhóm hoặc trước lớp
1.6. Biện pháp 6. Xây dựng đôi bạn cùng tiến.
- Để giúp đỡ nhau cùng tiến bộ, tôi tiến hành xây dựng  “đôi bạn cùng tiến”: Bạn giỏi kèm bạn yếu, bạn giỏi sẽ kiểm tra, nhắc nhở bài cho bạn yếu vào đầu giờ học và đầu giờ buổi chiều. Đồng thời cũng khích lệ các em yếu phải cố gắng học để không thua bạn.
- Tôi thường xuyên kiểm tra việc đọc bài của các em. Thời gian đầu tôi theo sát từng cặp, quan sát để kịp thời uốn nắn, hướng dẫn cho các em. Tôi sắp xếp chỗ ngồi hợp lý để học sinh giỏi thực hiện nhiệm vụ một cách dễ dàng đưa ra tiêu chuẩn thi đua cho từng nhóm.
VD: Khi đọc bài, học sinh đọc còn chậm hay phát âm chưa đúng tiếng, từ, câu, tôi thành lập “đôi bạn cùng tiến”.  Học sinh khá, giỏi ghép đôi với học sinh đọc còn chậm, phát âm chưa đúng giúp đỡ nhau. Giờ giải lao các em đọc, sửa cho nhau. 
	-  Cuối tháng tôi ra đề kiểm tra xem các em tiến bộ đến mức nào. Tôi tiếp tục rèn để các em nắm chắc hơn. Đồng thời, tôi thường xuyên động viên, khuyến khích và tuyên dương những đôi bạn làm việc tích cực và có tiến bộ.
1. 7. Biện pháp 7. Rèn cho học sinh lòng yêu sách và ham thích đọc sách.
	- Học sinh lớp 2, các em thường thích chơi game, xem tivi, truyện tranh nhiều màu sắc, rất ít trẻ thích đọc sách. Vì vậy tôi giới thiệu cho các em các loại sách chữ, có hình ảnh, có nội dung cổ tích, truyện tranh lành mạnh, báo nhi đồng. Đồng thời xây dựng “thư viện 50k” của lớp: Các em sẽ tự sắp xếp các loại sách do các em mang vào, giáo viên chọn lựa nội dung phù hợp, truyện rèn thói quen tốt cho bé, truyện cổ tích... với màu sắc đẹp và hấp dẫn để thu hút các em. Các em có thể đọc vào đầu giờ học, giờ ra chơi, hoặc có thể mượn về nhà. Bên cạnh đó tôi kết hợp với Phụ huynh trang bị vài loại sách phù hợp với các em để các em đọc và giải trí ở nhà. Đồng thời thường xuyên kiểm tra việc đọc của các em. Các em vừa học, vừa chơi từ đó sẽ dần dần khơi gợi được lòng say mê đọc sách.
	- Kết hợp với phụ huynh thường xuyên động viên, khuyến khích các em để các em ham thích đọc nhất là đọc sách, từ đó dần dần nâng cao khả năng đọc, khả năng cảm thụ văn học.
Trên đây là một số biện pháp rèn đọc cho học sinh lớp 2, giúp học sinh nâng cao chất lượng đọc nói riêng và chất lượng môn Tiếng Việt nói chung.
III.2.  Tính mới tính sáng tạo của đề tài.
2.1. Tính mới:
 Vận dụng phương pháp kĩ thuật dạy học tích cực vào dạy đọc cho học sinh: Kĩ thuật tia chớp, chuyển đổi số trong hoạt động chơi trò chơi: ứng dụng Wheel of Names (vòng quay chọn tên ngẫu nhiên) có lồng hiệu ứng âm thanh và tiếng vỗ tay. Học sinh được tham gia các hoạt động, có ham muốn tìm tòi, hứng thú  khám phá kiến thức, hứng thú luyện đọc, đọc to rõ ràng, tích cực sửa và rèn luyện cách phát âm. Việc xây dựng “Đôi bạn cùng tiến” giúp học sinh tạo sự đoàn kết, cùng nhau cố gắng luyện đọc tốt. Rèn cho các em có lòng say mê yêu thích đọc sách từ đó các em tích cực rèn đọc và ngày càng đọc tốt hơn. Ngoài ra còn giúp các em có mở rộng vốn từ Tiếng Việt.
          Học sinh phát triển đầy đủ các năng lực chung, năng lực đặc thù và các phẩm chất. Tạo thói quen đọc đúng, đọc trôi chảy và thành thạo tiếng, từ, câu, đoạn văn, đoạn thơ.
2.2. Tính sáng tạo:
     Các em tự tin,  thoả sức sáng tạo, không áp đặt. Giáo viên lựa chọn, vận dụng linh hoạt các biện pháp theo từng bài học cho phù hợp giúp học sinh hứng thú, hăng say học tập, phát triển các phẩm chất,  năng lực một cách hiệu quả. 
	      3. Khả năng áp dụng, nhân rộng:
“Một số biện pháp rèn đọc cho học sinh lớp 2” góp phần không nhỏ vào việc nâng cao chất lượng giáo dục nói chung và chất lượng môn Tiếng Việt nói riêng. Các biện pháp  này ngoài việc áp dụng trên phạm vi lớp học của tôi còn có thể áp dụng cho các lớp khác cùng khối trong trường và các lớp cùng khối ở đơn vị trường bạn.	
		4. Hiệu quả, lợi ích thu được do áp dụng giải pháp:
 	4.1. Hiệu quả kinh tế:  Tiết kiệm về chi phí học tập, dễ dàng thực hiện, được phụ huynh và học sinh ủng hộ cao.
	4.2. Hiệu quả về mặt xã hội:
Tạo được sự đoàn kết, tự tin, hứng thú học tập khi ở nhà cũng như ở lớp.  Mang lại hiệu quả đích thực trong việc nâng cao chất lượng giáo dục và hoàn thiện nhân cách học sinh góp phần giáo dục học sinh phát triển toàn diện. Tạo tiền đề vững chắc cho việc hình thành và phát triển con người mới xã hội chủ nghĩa. 
	4. 3. Giá trị làm lợi khác:
Qua việc nâng cao được chất lượng đọc giúp học sinh có được những phẩm chất tốt. Tạo tiền đề vững chắc cho việc hình thành và phát triển con người mới xã hội chủ nghĩa. Đồng thời là phương tiện giúp học sinh học tốt các môn học khác và học tiếp các lớp trên. 
Trên đây là một số “Một số biện pháp rèn đọc cho học sinh lớp 2”.  Rất mong các cấp lãnh đạo quan tâm, chia sẻ, góp ý kiến để các biện pháp trên được hoàn thiện hơn góp phần nâng cao chất lượng giáo dục.
Xin chân thành cảm ơn!
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