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I. MỞ ĐẦU 

1. Lí do chọn biện pháp

Nước ta đang đứng trước ngưỡng cửa của cuộc cách mạng 4.0, một cuộc cách mạng có tốc độ phát triển nhanh chưa từng có trong lịch sử, có tác động sâu sắc đến mọi lĩnh vực, đặc biệt là ngành giáo dục. Trong đó, giáo dục Tiểu học là một bậc học “nền tảng” của hệ thống giáo dục phổ thông. Là bậc học có ý nghĩa rất quan trọng trong việc hình thành và phát triển nhân cách của con người - đặt cơ sở nền tảng cho học sinh phát triển toàn diện. Mục tiêu giáo dục Tiểu học là hướng vào trang bị những kiến thức cơ bản và những kĩ năng cần thiết cho học sinh, và là cơ sở để các em tiếp tục học ở những bậc học tiếp theo. Ông cha ta đã có câu: “ Tiên học lễ, hậu học văn”. Bởi vậy, nhà trường Tiểu học rất quan trọng trong việc hình thành nhân cách, các kĩ năng cơ bản cho học sinh ngay từ khi các em học ở trường. 

Trong các kỹ năng cơ bản cần hình thành cho học sinh thì kỹ năng giao tiếp đóng vai trò hết sức quan trọng. Thông qua hoạt động giao tiếp các em sẽ phát huy được vốn ngôn ngữ, nói đúng cấu trúc ngữ pháp, mở rộng thêm vốn từ, làm cơ sở cho việc tiếp thu tri thức. Do vậy, tôi quyết định tìm hiểu đề tài: "Một số biện pháp rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh lớp 5”.
2. Đối tượng áp dụng 

- Tất cả giáo viên, học sinh và đặc biệt là học sinh lớp 5.
II. NỘI DUNG BIỆN PHÁP
1. Mục tiêu của biện pháp

Nghiên cứu cơ sở lí luận và cơ sở thực tiễn có liên quan đến vấn đề giao tiếp cho học sinh.

Đánh giá đúng thực trạng, kĩ năng giao tiếp kết hợp với nét mặt, cử chỉ, hành động của học sinh, cũng như công tác dạy học của giáo viên. 
Tìm ra nguyên nhân, hạn chế của học sinh trong quá trình giao tiếp với thầy cô, bạn bè và mọi người xung quanh.
Từ những khó khăn trên, học sinh cần có kĩ năng giao tiếp tốt, đạt hiệu quả, bản thân tôi đã thực hiện và đưa ra hướng giải quyết, cách khắc phục giúp các em có hành trang vững vàng nhất để các em tự tin khi trình bày một vấn đề, giao tiếp với mọi người xung quanh và sau này có thể giao tiếp với mọi người ở các nước khác trên thế giới.
         2. Cơ sở lý luận và cơ sở thực tiễn để xây dựng biện pháp
2.1. Cơ sở lý luận
Kĩ năng là năng lực vận dụng những kiến thức, kinh nghiệm đã có để thực hiện một hành động có kết quả tương ứng. Đây là tiêu chuẩn để đánh giá năng lực hoạt động của con người, được hình thành thông qua hoạt động thực tiễn của con người.
Giao tiếp là quá trình tiếp xúc tâm lý giữa người với người phát sinh từ nhu cầu trong hoạt động chung như các hoạt động giảng dạy, trao đổi thông tin, nhận thức và ảnh hưởng lẫn nhau nhằm thực hiện mục đích nhất định của một hoạt động cụ thể.
Từ hai khái niệm trên, chúng ta có thể khái quát khái niệm kĩ năng giao tiếp là năng lực vận dụng những hiểu biết trong quá trình giao tiếp, sử dụng có hiệu quả các phương tiện giao tiếp để định hướng và điều khiển quá trình giao tiếp.
  Hơn nữa, để có thể thực hiện tốt được kĩ năng giao tiếp, trước hết đối với học sinh Tiểu học phải học tốt môn Tiếng Việt. Trong chương trình học môn Tiếng Việt, phân môn Tập đọc chiếm nhiều thời gian nhất. Đọc với tư cách là một phân môn của môn Tiếng Việt ở Tiểu học là một dạng hoạt động lời nói, là quá trình chuyển dạng hình thức chữ viết sang lời nói có âm thanh và thông hiểu nó (ứng với hình thức đọc thành tiếng), là quá trình chuyển trực tiếp từ dạng hình thức chữ viết thành các đơn vị nghĩa không có âm thanh (ứng với đọc thầm). Ngoài ra, còn có các phân môn khác: chính tả, luyện từ và câu, kể chuyện, tập làm văn. Các phân môn này cũng có vai trò quan trọng giúp các em mở rộng thêm về vốn từ, từ vựng đối với phân môn Luyện từ và câu; có thể miêu tả, kể lại các câu chuyện, nhân vật, thông qua lời nói, cử chỉ, nét mặt, điệu bộ của mình đối với phân môn Kể chuyện; ghi chép, quan sát chi tiết, có chọn lọc các sự vật, hiện tượng, con người để miêu tả một cách chính xác, chân thật nhất, bên cạnh đó còn rèn giũa cho các em trình bày ý tưởng, sắp xếp nội dung theo trình tự đối với phân môn Tập làm văn.
          2.2. Cơ sở thực tiễn

         2.2.1. Tồn tại, hạn chế


Các giải pháp trên đã đề cập đến những vấn đề chung khi rèn các kĩ năng giao tiếp cho học sinh mà chưa chú trọng đến các giải pháp để thay đổi nhận thức của giáo viên, phụ huynh. Từ trước đến nay đa số giáo viên và phụ huynh đều chỉ chú trọng đến việc dạy kiến thức: đọc tốt, viết tốt, làm toán tốt việc rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh còn mang tính chiếu lệ nên dù đã đổi mới chương trình sách giáo khoa phổ thông nhưng hiệu quả về việc rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh vẫn chưa thu được kết quả như mong muốn. 


Bên cạnh đó kỹ năng giao tiếp không phải là cái có sẵn, con người không phải sinh ra đã có kỹ năng giao tiếp tốt. Mà kỹ năng giao tiếp phải được rèn luyện và hình thành theo một quá trình, hình thành một cách tự nhiên qua những hoạt động, những trải nghiệm trong cuộc sống và qua giáo dục mà có. Vậy làm thế nào để có thể rèn luyện cho học sinh kĩ năng giao tiếp tốt nhất? Giáo viên cần làm gì để giúp học sinh tự tin khi trao đổi, giao tiếp với bạn bè, thày cô và mọi người xung quanh? Điều này khiến tôi luôn trăn trở, suy nghĩ và và tìm ra các giải pháp thích hợp nhất.


2.2.2. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế

Trong giờ Tiếng Việt, một số giáo viên chưa linh hoạt sử dụng phương pháp và hình thức dạy học để phát huy hết tính chủ động, tích cực của tất cả học sinh. Kĩ năng đọc hiểu của học sinh chưa tốt. Nguyên nhân bao trùm nằm trong chính nội dung và phương pháp dạy đọc ở lớp 5 là: dạy đọc hiểu chưa được chú trọng đúng mức. 

Ngoài ra, trong giờ Kể chuyện, một số giáo viên chỉ quan tâm đến các em học sinh kể tốt, chưa đầu tư vào các em hoàn thành môn học.

Qua thực tế giảng dạy tôi thấy, kĩ năng giao tiếp của học sinh còn khá lúng túng, trình bày một vấn đề còn gặp rất nhiều khó khăn, chưa biết bắt đầu ra sao và kết thúc như thế nào. 

 3. Nội dung biện pháp

 Qua nhiều năm làm công tác giảng dạy ở khối 4 tôi nhận thấy: Để học sinh có thể mạnh dạn hơn trong giao tiếp, có thể trình bày rõ ràng vấn đề muốn nói, nhằm đạt mục tiêu giáo dục toàn diện cần một số giải pháp sau:
3.1. Biện pháp 1: Rèn cho học sinh thực hiện tốt quy tắc ứng xử 

Học sinh cần phải biết rèn luyện mình để trở thành người có nhân cách tốt, bắt đầu bằng việc thực hiện thật tốt: “Quy tắc ứng xử của học sinh” mà nhà trường đã quy định. Tôi luôn nhắc nhở học sinh của mình rằng:

- Khi giao tiếp với người lớn tuổi, thầy cô giáo và nhân viên trong trường phải nói năng lễ độ, xưng hô đúng mực và thể hiện sự kính trọng, lễ phép;
- Khi giao tiếp với bạn bè lời lẽ phải hòa nhã, trong sáng, tuyệt đối không nói tục, chửi thề, có thái độ lịch sự, đoàn kết, tôn trọng nhau.
- Biết “xin lỗi”, “cảm ơn” đúng lúc. 

Ví dụ: Thấy 2 bạn đang nói chuyện với nhau xưng hô “ Mày- Tao” các em nên hướng dẫn bạn:


- Bạn không nên xưng Mày- Tao khi nói chuyện


- Bạn nên nói: “Cậu- Tớ”, “Mình- Tớ”


- Chúng mình là học sinh nên phải cư xử thân thiện với bạn


Cách này tuy đơn giản nhưng hiệu quả rất cao vì quá trình giao tiếp của học sinh với học sinh diễn ra nhiều hơn nên nếu học sinh biết tự sửa cho nhau sẽ thuận lợi hơn nhiều.

3.2. Biện pháp 2:  Lồng ghép giáo dục kĩ năng giao tiếp thông qua các tiết học:

Ở bậc tiểu học các môn học có chứa nội dung giáo dục kĩ năng giao tiếp rất nhiều, nhất là các môn như: Tiếng Việt; Đạo đức; Khoa học,.... Nhiệm vụ của người giáo viên là phải tự giác, tích cực thực hiện giáo dục kĩ năng giao tiếp cho học sinh qua mỗi giờ học trên lớp. Thông qua các tiết học trên lớp, giáo viên giáo dục kĩ năng giao tiếp cho học sinh. Vậy muốn thông qua hoạt động dạy học mà hướng tới rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh thì người giáo viên phải biết tổ chức các hoạt động học tập làm sao để phát huy được sự tích cực, chủ động, mạnh dạn, tự tin của học sinh trong quá trình học tập. 


Từ xa xưa ông cha ta đã từng nói: “Học thày không tày học bạn” đây mãi là chân lý đúng đắn. Trong cuộc sống hàng ngày, các em học sinh ngoài giao tiếp với cha mẹ, anh em, thầy cô giáo,.... thì thời gian các em học ở trên lớp cùng bạn học là khoảng thời gian mà các em giao tiếp nhiều nhất. 


Ví dụ: Trong tiết Kể chuyện, tôi luôn tổ chức cho học sinh kể lại đoạn chuyện, câu chuyện trong nhóm, sau đó kể trước lớp, giúp học sinh rèn kĩ năng mạnh dạn, tự tin trước đám đông, từ đó học sinh nói năng ngày càng lưu loát hơn. 


Sau khi học sinh kể xong, tôi mời các em nhận xét, trao đổi về nội dung ý nghĩa câu chuyện, nhận xét về cách thể hiện tính cách của từng nhân vật trong câu chuyện thông qua cử chỉ, điệu bộ, lời kể của bạn để giúp các em tạo cảm giác tự tin khi trao đổi, cách giải quyết một vấn đề có hiệu quả nhất, đặc biệt là giúp các em rèn luyện kĩ năng thể hiện cảm xúc của mình thông qua ngôn ngữ nói và ngôn ngữ hình thể.


- Trong các tiết Toán, Khoa học, Lịch sử - Địa lý... khi học sinh đánh giá, nhận xét bài làm hoặc câu trả lời của bạn và đưa ra ý kiến hoặc cách làm của mình, các em đã được rèn kĩ năng giao tiếp một cách đúng mực và kĩ năng chia sẻ.


Ví dụ: Bạn làm sai, nhận xét là: "Theo tớ, cách giải thế này" chứ không nói là: "Cậu làm sai rồi" hoặc nhận xét một cách không tế nhị. 


- Trong các bài học Đạo đức, thông qua hoạt động thảo luận nhóm, đóng vai xử lý tình huống và thực hiện đóng vai xử lý tình huống trước lớp. Các em đã được tham gia ý kiến của mình một cách tự tin thoải mái. Thông qua hoạt động giáo dục đạo đức các em biết gần gũi, quan tâm chia sẻ và thân thiện với bạn, biết giúp đỡ bạn khi cần; từ đó lớp tạo ra một lớp học đoàn kết và thân thiện, các em giao tiếp với nhau thoải mái và vui vẻ với nhau hơn. 


- Trong các giờ học Tiếng Việt nói chung, phân môn Tập làm văn nói riêng thể hiện, bộc lộ rõ nét nhất kĩ năng giao tiếp của học sinh thông qua câu văn, đoạn văn. Thông thường, những em giao tiếp tốt thì câu, đoạn văn gãy gọn, trôi chảy và ngược lại. Đối với những bài này, tôi ghi hẳn những câu văn (có khi chưa thành câu) còn sai lên bảng sửa sai ngay. Trong quá trình rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh, tất cả các bài làm văn của học sinh tôi đều chấm rất kỹ, đọc nhiều lần, chữa lỗi bằng mực đỏ. Giờ trả bài cho học sinh, ngoài các bước thông thường như những giáo viên khác, tôi còn tổ chức cho học sinh hoạt động theo nhóm yêu cầu học sinh đổi chéo bài, đọc kỹ bài làm của bạn nhiều lần, phát hiện những câu chưa hoàn chỉnh. Giáo viên cùng với học sinh nhận xét, đưa ra phương án sửa lỗi để học sinh biết được vì sao vậy để lần sau không lặp lại. Đồng thời, tôi yêu cầu học sinh viết lại bài văn, khen ngợi biểu dương những học sinh tiến bộ, có câu cú gãy gọn, lời văn phù hợp ngữ cảnh.

3.3. Biện pháp 3:  Rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh thông qua việc lựa chọn các hình thức dạy học
Để rèn kĩ năng giao tiếp cho các em, tùy từng bài học lựa chọn hình thức dạy học phù hợp. Các hình thức tôi thường áp dụng đó là: thảo luận nhóm, trò chơi học tập... 

- Thảo luận theo nhóm


Thảo luận nhóm: là hình thức dạy học rất có ích trong việc hình thành cho học sinh khả năng giao tiếp, hợp tác, thích ứng và độc lập suy nghĩ. 

Hình thức này giúp mọi đối tượng được nói, được trình bày miệng trước tổ, được mạnh dạn trình bày và biết cách trình bày một vấn đề nào đó trước nhóm. Từ đó, giúp các em rèn kĩ năng giao tiếp, biểu hiện thái độ cử chỉ khi trình bày để tăng thêm sức biểu cảm, tăng sức thuyết phục của vấn đề mà mình trình bày, cũng nhờ đó các em tự tin hơn trong giao tiếp, mạnh dạn hơn khi nói trước đông người. Tôi xác định, cần tạo ra môi trường học tập thân thiện cho các em, giúp các em hợp tác tốt hơn trong hoạt động nhóm, phát huy tinh thần “Học thầy không tày học bạn”, tôn trọng lắng nghe ý kiến của bạn, suy nghĩ và lựa chọn để đưa ra ý kiến riêng của mình. Tránh làm mất đi tính tự tin dẫn đến tiêu cực.


Ví dụ: Khi dạy môn Toán tôi thường tổ chức cho học sinh hoạt động theo nhóm, với nhiệm vụ mỗi em trong nhóm cùng thảo luận bàn bạc và đi đến thống nhất một nội dung mà giáo viên yêu cầu thảo luận. Cử một bạn ghi vào bảng nhóm kết quả đã thống nhất. Khi các nhóm đã thực hiện xong nhiệm vụ, các nhóm trình bày trước lớp để cả lớp cùng nhận xét về cách trình bày của nhóm bạn. Kết quả tham gia các hoạt động nhóm, các em có thể rèn luyện cho mình cách nói năng rõ ràng, mạch lạc, tự tin.
- Trò chơi học tập: 

Thông qua trò chơi, học sinh được luyện tập, làm việc cá nhân, làm việc trong đơn vị nhóm, đơn vị lớp theo sự phân công và tinh thần hợp tác. Trò chơi tạo cơ hội cho học sinh tự hoạt động, tự củng cố kiến thức, tự hoàn thiện kĩ năng giao tiếp của chính mình.
         - Đóng vai
 
Đóng vai là một trong những phương pháp gây được hứng thú trong học tập cho học sinh (học mà chơi, chơi mà học), rèn tính tự tin, tinh thần đoàn kết đặc biệt đây cũng là điều kiện tốt để tăng cường Tiếng Việt cho học sinh, song để mang lại hiệu quả, giáo viên và học sinh phải đầu tư nhiều.


Ví dụ: Khi học bài: “ Cái gì quý nhất? ” giáo viên có thể cho học sinh đóng vai các nhân vật, học sinh có thể sáng tạo, linh hoạt xử lí tình huống bằng ngôn ngữ, giọng điệu cử chỉ của mình để làm nổi bật tính cách của từng nhân vật trong bài, đối chất nhau nêu ý kiến của mình. Nhờ vậy các em hào hứng tham gia, tiết học trở nên sôi động và hấp dẫn, hiệu quả của những tiết dạy này khá thành công, vốn Tiếng Việt của các em cũng được cải thiện đáng kể.

3.4. Biện pháp 4: Giáo dục kĩ năng giao tiếp trong sinh hoạt Đội và hoạt động ngoài giờ lên lớp.


Hoạt động Đội là hoạt động tập thể có ý nghĩa quan trọng đối với học sinh lớp 5. Chính hoạt động Đội đã giúp các em thấy mình dường như lớn lên, trưởng thành hơn, vào Đội các em được giao lưu, học hỏi với các bạn đội viên khác trong trường, được hoạt động chung, được tham gia các phong trào, các cuộc thi do Đội tổ chức như: thi văn nghệ, thi phụ trách sao giỏi, thi chúng em là học sinh Tiểu học. Là những đội viên tiên phong để tham gia vào đội ngũ Đoàn.

Qua hoạt động Đội rèn cho các em nhiều kĩ năng giao tiếp mới đó là giao tiếp với các anh chị phụ trách Chi đội, các đội viên, các sao, giao tiếp với các bạn trong Ban chỉ huy Liên đội, tạo cho các em giao tiếp trong các mối quan hệ đa dạng hơn. Giáo dục các em biết giao tiếp phù hợp trong các tình huống của môi trường mới mà người đội viên tham gia.


Tôi cũng luôn chú trọng rèn kĩ năng giao tiếp cho các em qua những tiết Hoạt động ngoài giờ lên lớp. 


Ví dụ: Nhân kỉ niệm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22 -12 tôi đã cho các em tìm hiểu về truyền thống của quân đội ta. Các em thi nhau tìm hiểu qua sách, báo, Internet; có em thì hỏi ông bà, cha mẹ…những việc có liên quan đến sự hình thành, phát triển và những chiến công vang dội của quân đội ta. Tôi đã tạo điều kiện cho các em thể hiện những hiểu biết của mình qua phần thi Hái hoa dân chủ. Tôi thấy các em trả lời câu hỏi của mình rất rõ ràng, mạch lạc pha lẫn cả niềm tự hào trong đó. Tiết học hôm đó không chỉ giáo dục cho các em về truyền thống của quân đội ta mà còn giúp các em thể hiện được những hiểu biết, những ước mơ đồng thời thấy được cả trách nhiệm của mình viết tiếp những trang lịch sử vẻ vang của dân tộc.


Qua các cuộc giao lưu và hoạt động ngoài giờ lên lớp các em được rèn luyện và hoàn thiện kĩ năng ứng xử, kĩ năng nói, kĩ năng trao đổi phù hợp, biết thể hiện cảm xúc, điệu bộ cử chỉ khi giao tiếp. Ban đầu các em còn ngại ngùng, chưa biết trình bày, nhưng với cách tiến hành như trên sau một thời gian chúng tôi nhận thấy đa số các em rất tự tin đứng trước tập thể giới thiệu về bản thân, sở thích của mình, mạnh dạn khi biểu diễn, biết nói cảm ơn xin lỗi trong từng tình huống cụ thể, biết thể hiện thái độ lễ phép với thầy cô, thân thiện với bạn bè.

3.5. Biện pháp 5: Phối kết hợp giữa nhà trường, gia đình và cộng đồng trong việc rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh

Việc giáo dục, bồi dưỡng, rèn luyện các phẩm chất và năng lực nhằm giúp trẻ phát triển nhân cách một cách toàn diện là một quá trình lâu dài liên tục, diễn ra ở nhiều môi trường khác nhau, liên quan rất nhiều đến các mối quan hệ xã hội phức tạp.

Cha mẹ và thầy cô giáo phải là những người bạn của con, tiếp cận trẻ một cách chậm rãi, tạo thời gian để con thích nghi dần với phương pháp đã đặt ra cho việc rèn luyện giao tiếp cho học sinh. Nếu học sinh là người nhút nhát, tự ti, không giao tiếp hay sợ hãi khi phải nói, tôi tìm hiểu những vấn đề mà học sinh gặp phải, hoặc cố gắng đứng dưới góc nhìn của con để suy xét, thầy cô và cha mẹ sẽ hiểu con đang nghĩ và cảm nhận gì để có thể trò chuyện khích lệ con.

Bên cạnh đó, giáo viên nên thường xuyên gặp gỡ, trao đổi với phụ huynh học sinh, nhắc nhở họ chịu khó tâm sự, trò chuyện với con mọi lúc để hiểu tâm tư tình cảm của con. Cha mẹ phải đồng hành và khuyến khích để tạo lòng tin cho trẻ bằng cách để con nói lên các chính kiến của mình, luôn lắng nghe, tôn trọng con và uốn nắn từng lời ăn tiếng nói của con mình với mọi người xung quanh khi ở nhà.
           4. Cách thức, quy trình thực hiện biện pháp

           Việc nghiên cứu để xây dựng đề tài: “ Một số biện pháp rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh lớp 5” được tiến hành từ đầu năm và đã thu được kết quả tốt ở thời điểm hiện tại của lớp 5E tôi đang giảng dạy. Việc thực hiện các biện pháp được thực hiện trong các môn học. Kết quả về sự tiến bộ của học sinh trong giờ học đã được tôi ghi chép lại để so sánh, rút kinh nghiệm vào từng thời điểm của năm học để đề ra các biện pháp giảng dạy đạt hiệu quả cao hơn.
III. THỰC NGHIỆM BIỆN PHÁP TẠI ĐƠN VỊ

1. Đối tượng, nội dung, phương pháp thực nghiệm
a. Đối tượng thực nghiệm
          - Học sinh lớp 5E trường Tiểu học An Tiến, huyện An Lão, thành phố Hải Phòng. 
           b. Nội dung thực nghiệm
          Một số biện pháp rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh lớp 5.

          c. Phương pháp thực nghiệm

Trong quá trình nghiên cứu tôi vận dụng và phối hợp các phương pháp sau: 
 - Phương pháp nghiên cứu tài liệu
 - Phương pháp nghiên cứu bằng điều tra, quan sát.

 - Phương pháp thực nghiệm thống kê kết quả.

 - Phương pháp điều tra thực trạng, thực hành.
            2. Tiến trình thực nghiệm

* Bước 1: Khảo sát thực trạng học sinh
Ngay từ đầu năm học, tôi đã khảo sát chất lượng học tập các môn học của học sinh. Sau đó tôi phân nhóm học sinh tùy theo năng lực nhận thức.
* Bước 2: Áp dụng các biện pháp

Áp dụng các biện pháp đã nêu ở trên để rèn kĩ năng giao tiếp thông qua các giờ học ở tất cả các môn học cho học sinh nhằm nâng cao năng lực.
* Bước 3: Đánh giá kết quả 
Thường xuyên luyện tập, kiểm tra, đánh giá kĩ năng của học sinh qua từng giờ học, từng tháng, từng kì.
* Bước 4: Đánh giá kết quả thực nghiệm thông qua các tiết dạy trên lớp.
           3. Đánh giá kết quả thực nghiệm
Sau 1 học kì thực dạy và áp dụng những biện pháp nêu trên trong mỗi tiết ở các môn học, tôi đã thấy các em có nhiều tiến bộ rõ rệt:
	Khả năng
( Trước khi áp dụng biện pháp )
	Số học sinh
	Tỉ lệ (%)

	Biết vận dụng thành thạo các kĩ năng giao tiếp vào sinh hoạt ngày thường
	5
	18,5 %

	Biết vận dụng nhưng chưa thường xuyên
	15
	55,5 %

	Chưa biết vận dụng các kĩ năng giao tiếp vào trong sinh hoạt hằng ngày
	7
	26,0 %


	Khả năng
( Sau khi áp dụng biện pháp )
	Số học sinh
	Tỉ lệ (%)

	Biết vận dụng thành thạo các kĩ năng giao tiếp vào sinh hoạt ngày thường
	16
	59,2 %

	Biết vận dụng nhưng chưa thường xuyên
	8
	29,6 %

	Chưa biết vận dụng các kĩ\năng giao tiếp vào strong sinh hoạt hằng ngày
	3
	11,2 %


           So sánh kết quả khảo sát thời điểm trước khi áp dụng biện pháp với thời điểm sau khi áp dụng biện pháp thì ta thấy số lượng học sinh biết vận dụng thành thạo các kĩ năng giao tiếp vào sinh hoạt ngày thường là 59,2%, số học sinh biết vận dụng nhưng chưa thường xuyên là 11,2%.

            Từ kết quả trên, tôi thấy biện pháp tôi đưa ra có tính khả thi cao so với lớp mình. Bản thân tôi đã rút ra nhiều kinh nghiệm và nâng cao được năng lực chuyên môn, chủ động, linh hoạt, sáng tạo trong dạy học. 
* Hiệu quả, lợi ích thu được do áp dụng giải pháp
+ Hiệu quả kinh tế:

- Giáo dục trong nhà trường Tiểu học có vai trò nền tảng góp phần đào tạo thế hệ học sinh phát triển toàn diện. Việc vận dụng các giải pháp rèn kĩ năng giao tiếp của học sinh không vất vả cũng như không tốn kém về kinh tế của phụ huynh cũng như nhà trường. Bên cạnh đó đó nó còn tạo ra sản phẩm của giáo dục đó là những con người với nhân cách “đủ đức đủ tài” xứng đáng là chủ nhân của đất nước trong tương lai.

+ Hiệu quả về mặt xã hội:

- Nhờ vận dụng thành thạo kỹ năng giao tiếp các em học sinh biết cách giải quyết những tình huống trong cuộc sống hàng ngày, giúp các em nói những điều các em muốn nói, làm những việc nên làm, đồng thời biết lắng nghe, tôn trọng ý kiến người khác ngay cả khi bất đồng quan điểm. 

- Những biện pháp trên được áp dụng thành công giúp tôi nhận được sự tin tưởng, yêu mến của học sinh và của phụ huynh học sinh.
+ Giá trị làm lợi khác:

- Từ những kết quả tốt đẹp do áp dụng các biện pháp mà có được, bản thân tôi có thêm tự tin, yêu nghề và ngày càng cố gắng tự học tự rèn để nâng cao tay nghề, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, có động lực để phấn đấu vì sự nghiệp giáo dục của đất nước. 

- Học sinh ngoan, lễ phép, biết chào hỏi khi gặp thầy cô và người lớn. Nhiều em mạnh dạn, tự tin hơn khi trả lời trước lớp, biết bày tỏ ý kiến của mình về câu trả lời của bạn trong các giờ học. Từ đó các em xác định đ​ược trách nhiệm của bản thân đối với gia đình, nhà trư​ờng và xã hội.
IV. KẾT LUẬN VÀ ĐỀ XUẤT
         1. Kết luận

         Muốn nâng cao chất lượng hiệu quả kĩ năng giao tiếp, theo tôi giáo viên cần làm tốt những việc sau:


       - Xác định đúng mục tiêu dạy học của bộ môn, trọng tâm của từng bài và chuẩn kiến thức kĩ năng mà học sinh phải đạt được. Vận dụng linh hoạt các phương pháp và cách thức dạy phù hợp. Phát huy tính độc lập, sáng tạo của học sinh, giáo viên là người dẫn dắt, gợi mở, giúp các em lĩnh hội kiến thức.


        - Giáo viên phải đầu tư thời gian chuẩn bị bài, xây dựng tổ chức các hoạt động sôi nổi tạo hứng thú cho học sinh trên lớp học. Luôn động viên khích lệ  học tập đọc đối với học sinh, phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của học sinh. Đặc biệt giáo viên cần chú ý đến tích cực hoá hoạt động của học sinh thông qua xây dựng hệ thống bài tập. Ngoài ra, mỗi giáo viên cần phải thường xuyên trau dồi về chuyên môn nghiệp vụ, vận dụng vào giảng dạy đạt kết quả tốt.
2. Đề xuất

a. Đối với nhà trường

          - Kết hợp với tổ chuyên môn dự giờ những tiết dạy của các môn học để rút kinh nghiệm chung.

          - Hằng năm, nhà trường nên cùng tổ chuyên môn tổ chức cho học sinh sân chơi Tiếng Việt qua các hình thức như: “Hội thi đọc hay, viết đẹp”, “ Mỗi tuần một câu chuyện đẹp, một cuốn sách hay”,... 
         
b. Đối với các cấp quản lý giáo dục 

        - Nên tổ chức lớp tập huấn, hướng dẫn chuyên đề để giáo viên có thêm kinh nghiệm giảng dạy, đặc biệt là các chuyên đề hướng dẫn phương pháp dạy học môn Tiếng Việt ở Tiểu học.
Trên đây là biện pháp của tôi trong việc rèn kĩ năng giao tiếp cho học sinh lớp 5. Các biện pháp trên mặc dù viết trong thời gian ngắn với kinh nghiệm có hạn tôi đã rất cố gắng nhưng không tránh được thiếu sót. Tôi rất mong được sự quan tâm, chia sẻ, đóng góp của Hội đồng khoa học và lãnh đạo cấp trên để tôi rút kinh nghiệm và tiếp tục áp dụng vào thực tế ngày một hoàn thiện hơn. Tôi xin chân thành cảm ơn!
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