🏘🪻❤️Liên đội Trường TH Cấp Tiến sinh hoạt chủ đề "Xây dựng tình bạn đẹp, nói không với bạo lực học đường"❤️🪻🏘
🪻🪻🪻“Một thời mực tím đáng yêu tuổi thần tiên 
Khoảng trời mộng ước đẹp lắm vui hồn nhiên 
Tuổi mực tím rất đậm sắc hương 
Tuổi thần tiên muôn vàn yêu thương….”
     Tuổi học trò luôn là khoảng thời gian tươi đẹp nhất trong cuộc đời của mỗi chúng ta. Thế nhưng, có một vấn nạn đang xảy ra và ngày càng gây ra những ảnh hưởng tiêu cực trong cộng đồng hiện nay chính là nạn bạo lực học đường. Đây là một vấn đề vô cùng nhức nhối, đã và đang trở nên đáng lo ngại bởi lẽ nó gây ảnh hưởng xấu và có sự tác động sâu sắc đối với thế hệ trẻ, vì vậy cần phải có biện pháp để khắc phục, trả lại môi trường học đường trong sáng, lành mạnh cho học sinh.
     Và trong những năm gần đây, vấn nạn này lại càng trở nên phổ biến hơn, mức độ nghiêm trọng cũng cao hơn. Chính vì vậy, nhằm giúp các em thiếu nhi hiểu rõ hơn về vấn đề này, Liên đội trường Tiểu học Cấp Tiến gửi tới các em thiếu nhi nội dung tuyên truyền: “Xây dựng tình bạn đẹp, nói không với bạo lực học đường”.
Mỗi học sinh phải lấy nguyên tắc ứng xử không bạo lực, giải quyết mọi việc bằng sự điềm đạm, lắng nghe, tôn trọng người  khác.
Không gây sự, đánh nhau, không cổ vũ, quay clip đánh nhau đưa lên mạng
Không quan hệ phức tạp với nhóm bạn xấu, không để bị rủ rê, lôi kéo.
Xây dựng kỹ năng sống cho bản thân, biết cách kiềm chế.
Cần có tinh thần phê bình, biết lên tiếng trước những hành động xấu để bảo vệ bạn cũng như bảo vệ chính mình.
Nên tham gia những giờ học ngoại khóa, các hoạt động vui chơi, giao lưu văn nghệ và học nhóm để tăng cường tình đoàn kết, hiểu nhau hơn để từ đó biết trân trọng và xây dựng những tình bạn đẹp luôn giúp đỡ nhau trong học tập và cuộc sống...
Các em hãy tích cực lan tỏa những hành động đẹp, cùng xây dựng tình bạn trong sáng, đoàn kết, yêu thương như anh em một nhà trong ngôi nhà thứ 2 “TRƯỜNG HỌC HẠNH PHÚC”
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