LIÊN ĐỘI TRƯỜNG TH CẤP TIẾN PHÁT ĐỘNG HS THAM GIA SÂN CHƠI “THIẾU NHI VIỆT NAM VƯƠN RA THẾ GIỚI” 
🌞🌻Thực hiện Chương trình phối hợp số 1468/CTr-BGDĐT-TWĐTN ngày 19/11/2020 giữa ngành Giáo dục và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh giai đoạn 2020 – 2025; Chương trình Công tác Đội và Phong trào thiếu nhi năm học 2023 – 2024, Liên đội trường TH Cấp Tiến tổ chức Sân chơi " Thiếu nhi Việt Nam - Vươn ra thế giới" nhằm tạo điều kiện giúp học sinh chủ động nâng cao hiểu biết xã hội, tìm hiểu nét đẹp văn hóa truyền thống của dân tộc, các di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh của quê hương, đất nước, từ đó, hình thành và nuôi dưỡng niềm tự hào dân tộc, góp phần quảng bá hình ảnh Việt Nam đến bạn bè quốc tế.
Đây là sân chơi bổ ích truyền cảm hứng và động lực để các em học Tiếng Anh, mở rộng kiến thức, phát triển các kỹ năng cần thiết của Thế kỷ 21 để tự tin trở thành công dân toàn cầu mang tầm nhìn quốc tế và tâm hồn Việt
Từ sân chơi đã lựa chọn nhân tố tham gia cuộc thi thuyết trình Tiếng anh  cấp huyện do Phòng GD&ĐT phối hợp với Huyện đoàn huyện Tiên Lãng tổ chức.
📒🌻🌞Sáng nay ngày 21/12/2023, em Cao Lê Lâm Anh học sinh lớp 4A trường TH Cấp Tiến cùng 55 thí sinh cấp Tiểu học và THCS tham gia hội thi Thuyết trình Tiếng Anh và đã đạt Giải Ba cấp huyện.
❤️💐🎓💐❤️Xin chúc mừng Lâm Anh! Mong rằng đây sẽ là tiền đề, là bước đệm để em cố gắng nỗ lực hơn và đạt được thành tích cao hơn nữa trong những cuộc thi sắp tới.
❤️🌾🎁🌾❤️Trân trọng cảm ơn BTC cuộc thi đã tạo một sân chơi bổ ích khuyến khích những tài năng huyện nhà đơm hoa nở rộ!
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