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THÔNG TIN VỀ TÁC PHẨM DỰ THI
1. Tên bài viết/tác phẩm: “Vận động giáo viên thực hiện hiệu quả ứng dụng dạy học STEM trong các môn học theo chương trình GDPT 2018”.
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Sinh thời Bác Hồ đã dạy trong bài báo “Dân vận” đã trở thành ý thức chính trị và là phương châm hành động cách mạng cho mỗi cán bộ, đảng viên, mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. Công tác dân vận, vận động nhân dân, cán bộ, viên chức là nhiệm vụ rất quan trọng và quyết định sự thành công của mọi công cuộc đổi mới, “Dân vận là vận động tất cả lực lượng của mỗi một người dân không để sót một người dân nào, góp thành lực lượng toàn dân, để thực hành những công việc nên làm, những công việc của Đảng, nhà nước và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã giao. Dân vận kém thì việc gì cũng kém. Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”. Chính vì thế, tôi luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm của người giáo viên trẻ trong thời kì chuyển đổi số và sự bùng nổ của CNTT. Bản thân tôi luôn gương mẫu đi đầu, tuyên truyền, vận động tới các đồng chí, đồng nghiệp trong trường để thực hiện hiệu quả ứng dụng dạy học STEM trong các môn học theo chương trình GDPT 2018.
Như chúng ta đã biết dạy học STEM trang bị cho học sinh những kiến thức, kĩ năng liên quan đến khoa học, công nghệ, kỹ thuật và toán học - theo cách tiếp cận liên môn và học sinh có thể áp dụng để giải quyết vấn đề trong cuộc sống hàng ngày. Dạy học STEM ở Tiểu học giúp các em vừa học vừa giải trí qua việc tích hợp lý thuyết với thực hành sáng tạo liên quan tới nội dung bài học. Thông qua hoạt động thực hành và trải nghiệm, các em có khả năng thuyết trình, phản biện tốt hơn; biết tự đánh giá các sản phẩm của mình cũng như của các nhóm bạn tốt hơn, gắn kết với nhau hơn. Trong quá trình nghiên cứu và áp dụng dạy học STEM, tôi nhận thấy có những thuận lợi và khó khăn như sau:
    Về thuận lợi: GV nhận được sự quan tâm, động viên của các cấp quản lí giáo dục; được tham dự các lớp tập huấn, chuyên đề về STEM; HS yêu thích và tích cực tham gia các hoạt động của bài học STEM  
   Về khó khăn: thời gian thực hiện thường kéo dài vài buổi học trong đó yêu cầu các học sinh làm việc theo nhóm hoặc làm việc cá nhân, vận dụng kiến thức của các bài học liên môn để cùng tạo thành sản phẩm gắn liền với thực tế. Chương trình giáo dục đang từng bước chuyển từ yêu cầu dạy học “để biết” sang dạy học “để làm” nên kĩ năng và tư duy sản phẩm STEM gắn với kiến thức khoa học của giáo viên và học sinh còn lúng túng.
     Với những môn học có khả năng dạy Stem như Toán, Khoa học, Công nghệ, Tin học, giáo viên lựa chọn các bài học, chủ đề phù hợp để xây dựng thiết kế bài học STEM. Các bài học STEM được tổ chức trong môn học theo thời gian, không gian của môn học, tương tự như những bài học khác trong chương trình môn học. Bậc tiểu học là giai đoạn đầu trong quá trình tiếp thu kiến thức, vì vậy lượng lý thuyết trong bài học STEM không nên quá nhiều hoặc quá khô khan. Lý thuyết cần thật đơn giản và dễ hiểu để học sinh có thể tiếp thu tốt, dễ ứng dụng vào thực tiễn.
Để thực hiện dạy học STEM trong các môn học đạt hiệu quả đầu tiên. Bản thân mỗi giáo viên cần phải tự giác học tập nâng cao kiến thức chuyên môn, liên ngành, học tập từ đồng nghiệp để có thể vận dụng tốt các phương pháp, kĩ thuật trong dạy học. Hoạt động chuyên môn hàng tháng, khuyến khích giáo viên mạnh dạn áp dụng Stem, xây dựng bài giảng mẫu để đồng nghiệp đến dự giờ, học hỏi, góp ý
Sau đó chúng ta phải xây dựng chương trình giảng dạy STEM hợp lý. Nhà trường và giáo viên cần chú trọng vào chương trình giảng dạy để học sinh có thể được trải nghiệm, thực hành một cách có hiệu quả nhất.  Để làm được việc này, tập thể tổ, khối chuyên môn cần họp bàn, thống nhất xây dựng hệ thống các bài học STEM cho cả khối; Xây dựng Kế hoạch bài dạy cụ thể cho từng bài, giúp các GV chủ động tiến hành bài dạy STEM một cách hiệu quả, tránh bị động. Với giáo viên dạy bậc tiểu học, việc chuẩn bị giáo án trong mỗi bài học STEM là cực kỳ cần thiết và quan trọng. Giáo án phải được xây dựng một cách sinh động, ngắn gọn, dễ hiểu kết hợp soạn dựa trên lý thuyết và tình huống thực tế gắn vào bài học. Nội dung nên được chọn mang tính cập nhật, nổi bật, phù hợp với lứa tuổi các em. Ngoài ra, giáo án cần chú trọng đến trải nghiệm và thực hành để phá vỡ khoảng cách giữa lý thuyết và thực tế.  Bài giảng phải giúp học sinh thấy được khoa học gắn với cuộc sống, khoa học thật gần gũi và có thể nhận diện được. Ngoài ra, hình thức trình bày của mỗi bài giảng ảnh hưởng rất nhiều đến khả năng tiếp thu bài học của HS vì các em rất dễ bị thu hút bởi những điều mới lạ từ các hình ảnh bắt mắt, âm thanh sống động. Do đó, giáo viên cần trình bày một cách phù hợp, dễ nhìn. 
 Tiếp theo chúng ta áp dụng phát triển phương pháp học theo dự án, câu lạc bộ. Học theo dự án là phương pháp giảng dạy linh hoạt, lấy học sinh làm trung tâm nên phù hợp với dạy học STEM. Với phương pháp này, các em sẽ được tổ chức làm việc theo nhóm hoặc cá nhân, các dự án thường diễn ra trong một buổi, vài buổi hoặc một kỳ học để cùng tạo ra sản phẩm gắn với thực tiễn. Tùy theo trình độ của lớp học mà các dự án có thể đi từ đơn giản đến phức tạp, thực hiện tại lớp học, tại nhà, đi thực tế hoặc tìm hiểu từ các nguồn dữ liệu trên mạng internet hay các thư viện. Hiện nay, các lớp đều đã có góc STEM để trưng bày sản phẩm. Ngoài ra, việc mở các câu lạc bộ STEM hay tổ chức Ngày hội STEM cũng khuyến khích học sinh tham gia sáng tạo các sản phẩm khoa học - công nghệ để ứng dụng vào thực tiễn. Đây là cơ hội để giáo viên có thể tập trung trí tuệ, là nơi học sinh có thể phát huy được sự sáng tạo của mình
Để các nội dung giáo dục STEM sinh động, gần gũi cần lồng ghép và kết hợp nội dung các bài học STEM với hoạt động thể chất. Một số bài học STEM ở tiểu học nên được kết hợp với các hoạt động thể chất nhằm “đánh thức” các giác quan, giúp học sinh tăng khả năng tập trung vào nội dung bài học. Bên cạnh đó, các em còn có thể rèn sức bền thể lực, tăng cường sự dẻo dai, linh hoạt. Trẻ có sức khỏe tốt đồng nghĩa với việc não bộ có thể phát huy toàn bộ khả năng tư duy sáng tạo của mình. 
Giáo viên cần nghiên cứu sử dụng đồ dùng dạy và học từ các vật liệu tái chế gần gũi xung quanh, dễ dàng tìm kiếm, thân thiện với môi trường/ với chi phí rẻ và an toàn phù hợp với mỗi bài học, tiết học cho thật phù hợp.
Cuối cùng để tổ chức thành công các bài học STEM cần có sự hỗ trợ, tham gia, hợp tác của phụ huynh. Khi thấy con mình được tham gia vào các hoạt động sáng tạo và làm được những sản phẩm ý nghĩa dù đẹp hay chưa đẹp thì chắc hẳn phụ huynh đều thấy thích và ủng hộ. Vì vậy, GV có thể huy động sự hỗ trợ từ phụ huynh để giúp các em hoàn thiện sản phẩm.
            Tóm lại, dạy học STEM là một tất yếu khách quan, đóng vai trò quan trọng trong chương trình Giáo dục phổ thông 2018. Chúng ta cần từng bước tiếp cận, thực hiện, lựa chọn các chủ đề phù hợp với tình hình thực tế, điều kiện của nhà trường. Mong rằng những việc này trên sẽ giúp tất cả các đồng chí giáo viên trong tập thể nhà trường có hướng tiếp cận nhanh nhất với quá trình dạy học STEM và mong rằng mô hình này được nhân rộng trong phong trào thi đua “Dân vận khéo” của trường Tiểu học Cát Bi nói riêng và phong trào thi đua “Dân vận khéo” của quận Hải An nói chung.
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