	LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG HUYỆN VĨNH BẢO
CÔNG ĐOÀN TRƯỜNG TH CỘNG HIỀN
                         
Số:    /TTr-CĐ
	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

              Vĩnh Bảo, ngày 21 tháng 10 năm 2024



TỜ TRÌNH
Đề nghị công nhận BCH Công đoàn Trường Tiểu học Cộng Hiền 
nhiệm kỳ 2023-2028
 
Kính gửi: Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động huyện Vĩnh Bảo;
                 

Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam và Hướng dẫn thi hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam;
Thực hiện hướng dẫn của Liên đoàn Lao động huyện Vĩnh Bảo về việc kiện toàn Ban chấp hành Công đoàn mới do đồng chí Vũ Thị Liên - nguyên Uỷ viên Ban chấp hành Công đoàn được giao nhiện vụ mới làm Tổ trưởng Tổ Chuyên môn 4+5 nên xin rút khỏi Ban chấp hành Công đoàn nhiệm kì 2023- 2028..
Ngày 18 tháng 10 năm 2024, Ban chấp hành Công đoàn Trường Tiểu học Cộng Hiền đã tiến hành họp Ban Chấp hành để tổ chức bầu cử bổ sung ủy viên Ban Chấp hành công đoàn nhà trường và kiện toàn Ban chấp hành mới, nhằm đảm bảo đúng quy trình theo quy định của Điều lệ và hướng dẫn của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
Căn cứ vào kết quả bầu cử tại hội nghị Ban chấp hành Công đoàn Trường Tiểu học Cộng Hiền đề nghị Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động huyện Vĩnh Bảo công nhận kết quả bầu cử và chuẩn y quyết định để Công đoàn nhà trường hoạt động theo quy định.
 Xin  trân trọng  cảm ơn./.

	
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Lưu.
	XÁC NHẬN CỦA LÃNH ĐẠO
(Ký và đóng dấu)

	TM. BAN CHẤP HÀNH
CHỦ TỊCH
(Ký và đóng dấu)



Phạm Văn Hoàng
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  TỜ TRÌNH   Đề nghị công nhậ n BCH Công đ oàn   Trường Tiểu học  Cộng Hiền     nhiệm kỳ 2023 - 2028       Kính gửi :   Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động huy ện   V ĩnh   B ảo ;                         Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam  và Hướng dẫn thi hành Điều lệ Công  đoàn Việt Nam;   Thực hiện   h ư ớng   d ẫn   c ủa   Li ê n  đ o àn   Lao  đ ộng   huy ện   V ĩnh   B ảo   v ề   vi ệc   ki ện   to àn   B an chấp hành Công đoàn   mới  do  đ ồng   ch í   Vũ Thị Liên   -   nguyên  Uỷ viên  Ban chấp hành Công đoàn được giao nhiện vụ mới làm Tổ trưởng Tổ Chuyên  môn 4+5 nên xin rút khỏi Ban chấp hành Công đoàn nhiệm kì 2023 -   2028. .   Ngày   18   tháng  10   năm 20 2 4 , Ban chấp hành C ô ng  đ o àn   Trường  Tiểu học  Cộng Hiền   đ ã   ti ến   hành h ọp   Ban Ch ấp   h ành   đ ể   tổ chức b ầu   c ử   bổ sung ủy viên  Ban Chấp hành công đoàn  nhà trường   và kiện toàn  B an chấp hành mới ,  nh ằm   đảm  bảo đúng quy trình theo quy định của Điều lệ và hướng dẫn của  Tổng Liên đoàn  Lao động Việt Nam .   Căn cứ vào kết quả bầu cử  tại h ội   ngh ị   Ban chấp hành   C ô ng  đoàn  Trường  Tiểu học Cộng Hiền   đề nghị Ban Thường vụ Liên đoàn Lao độ ng huy ện   V ĩnh   B ảo   công nhận   kết quả bầu cử v à   chu ẩn   y quy ết   đ ịnh   để  C ô ng đoàn  nhà trường   hoạt  động theo quy định.     Xin  trân trọng  cảm ơn./.    

  Nơi nhận:   -   Như kính  gửi;   -   Lưu.  XÁC NHẬN CỦA LÃNH  Đ ẠO   ( Ký và  đ óng dấu )    TM. BAN CHẤP HÀNH   CHỦ TỊCH   ( Ký và  đ óng dấu )         Phạm Văn Hoàng    

 

    

       

