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 UBND QUẬN DƯƠNG KINH      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TRƯỜNG THCS ANH DŨNG                 Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
       
          Số: 201/KH-THCS                             Anh Dũng, ngày 05 tháng 9 năm 2024
KẾ HOẠCH
Phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm học 2024-2025

Căn cứ các văn bản chỉ đạo công tác phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của UBND Thành phố, Sở GD&ĐT Hải Phòng, UBND quận Dương Kinh, BCĐ phòng, chống lụt bão và TKCN quận;
Căn cứ Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2024-2025; 

Căn cứ tình hình thực tế của nhà trường, trường THCS Anh Dũng xây dựng kế hoạch phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm học 2024-2025 như sau:

I/ Mục đích:
- Chủ động phòng, chống và ứng phó kịp thời nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do thiên tai gây ra;
- Nêu cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, nhân viên, nhất là người đứng đầu trong công tác phòng, chống lụt, bão và giảm nhẹ thiên tai ở nhà trường.
II/ Yêu cầu:
 - Thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của UBND Thành phố, Sở GD&ĐT Hải Phòng, UBND quận Dương Kinh, BCĐ phòng, chống lụt bão và TKCN quận; tăng cường phối hợp với địa phương; tăng cường công tác tuyên truyền, cảnh báo, hướng dẫn các biện pháp phòng tránh ứng phó thiên tai kịp thời đến đội ngũ CBGV, NV và học sinh trong nhà trường nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm cộng đồng, phát huy ý thức tự giác, chủ động phòng, tránh thiên tai cho mọi người;
- Công tác phòng, chống lụt, bão và giảm nhẹ thiên tai phải được tiến hành thường xuyên. Luôn quán triệt và thực hiện có hiệu quả phương châm "Bốn tại chổ" (chỉ huy tại chỗ; vật tư, phương tiện tại chỗ; kinh phí tại chỗ; hậu cần tại chỗ) và "Ba sẵn sằng" (Sẵn sàng chủ động phòng tránh; sẵn sàng đối phó kịp thời và sẵn sàng khắc phục khẩn trương và có hiệu quả);
- Nâng cao năng lực xử lý tình huống, ứng phó thiên tai cho đội ngũ CBGV, NV và học sinh nhằm quản lý và giảm nhẹ thiên tai, duy trì hoạt động của nhà trường đảm bảo chương trình, kế hoạch năm học của ngành đề ra.
III/ Nội dung:
1. Đặc điểm, tình hình:

- Tổng số HS: 678. Tổng số lớp: 16
- Tình hình CSVC: Nhà trường bao gồm các hạng mục sau:

	STT
	Tên công trình
	Hiện trạng

	1
	Dãy 2 tầng, 12 phòng học
	Tốt

	2
	Dãy 2 tầng, 10 phòng bộ môn
	Tốt

	3
	Khu hiệu bộ
	Tốt

	4
	Nhà đa năng
	Tốt

	5
	Khu nhà xe HS
	Tốt 

	6
	Nhà bảo vệ
	Tốt


2. Công tác chỉ đạo, điều hành
- Kiện toàn tổ chức và hoạt động của ban Chỉ đạo Phòng chống thiên tai tại đơn vị, phân công rõ trách nhiệm; nâng cao hiệu lực điều hành của Ban Chỉ đạo và từng thành viên.
- Tổ chức tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm công tác phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn năm học 2023- 2024, triển khai nhiệm vụ công tác năm học 2024- 2025, rà soát, bổ sung kế hoạch, phương án phòng chống thiên tai của đơn vị sát hợp với tình hình thực tế, theo từng cấp độ rủi ro thiên tai đảm bảo an toàn cao nhất về người và tài sản; 
- Xây dựng và triển khai thực hiện phương án ứng phó với bão mạnh, siêu bão và các hiện tượng thời tiết cực đoan do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu đến từng cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường; đưa kiến thức phòng chống và giảm nhẹ thiên tai vào giảng dạy trong nhà trường.
- Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc thực hiện công tác chuẩn bị ứng phó tình huống thiên tai và tổ chức ứng phó kịp thời khi trường hợp thiên tai khẩn cấp xảy ra ở trên địa bàn; kịp thời rà soát, bổ sung đảm bảo tính sát thực, khả thi các kế hoạch, phương án phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn tại đơn vị.
3. Công tác tuyên truyền
- Tăng cường công tác truyền thông nâng cao nhận thức cho cán bộ, giáo viên, học sinh về phòng chống thiên tai. Quán triệt nhiệm vụ phòng, chống lụt, bão và giảm nhẹ thiên tai cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh; chủ động phòng, chống là chính nhằm hạn chế thấp nhất thiệt hại về người và tài sản;
- Phổ biến, quán triệt, thực hiện nghiêm túc Luật Phòng chống thiên tai, chỉ đạo của Chính phủ, Ban Chỉ đạo Trung ương về Phòng chống thiên tai, Ủy ban quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn và của thành phố về công tác phòng chống thiên tai là nhiệm vụ thường xuyên, quan trọng, phải được lồng ghép trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội để phòng ngừa chủ động, ứng phó kịp thời, khắc phục khẩn trương và có hiệu quả các tình huống thiên tai, thảm họa.
 - Thường xuyên theo dõi các bản tin dự báo thời tiết trên các phương tiện thông tin đại chúng và cập nhật các văn bản chỉ đạo của cấp trên về công tác phòng, chống lụt, bão và giảm nhẹ thiên tai để tuyên truyền, phổ biến kịp thời đến CBGV, NV và học sinh trong nhà trường;
- Tuyên truyền, vận động các hộ gia đình CBGV, NV và học sinh ở những địa bàn có nguy cơ cao di dời đến nơi an toàn khi có bão mạnh, siêu bảo xảy ra;
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định về an toàn giao thông đường thủy; hướng dẫn cách cứu nạn dưới nước; nhắc nhỡ học sinh đề phòng tai nạn đuối nước trong dịp hè và trong mùa lũ lụt;

4. Công tác triển khai thực hiện các biện pháp phòng, chống
- Ban chỉ huy phòng, chống lụt bão, TKCN nhà trường cần liên hệ chặt chẽ với BCH phòng, chống lụt, bão và TKCN của địa phương để có cơ chế phối hợp phòng, chống thiên tai kịp thời, hiệu quả.
- Tiến hành kiểm tra, rà soát toàn bộ cơ sở vật chất của cơ quan, đơn vị để có phương án phòng, chống cụ thể.
4.1. Công tác triển khai trước khi có lũ, bão:
- Đối với học sinh: Thường xuyên nhắc nhở đầu tuần trong giờ chào cờ về công tác an toàn trường học. Cảnh giác với nguồn điện. Cắt cử người trực cụ thể về đóng mở điện trước và sau buổi học. Không có nhiệm vụ không được đến gần hệ thống điện.

- Mua sắm vật tự cần thiết: dây thép, tấm ni lông, đèn pin…

- Chặt bớt nhánh cây bàng, phượng, cây xà cừ không để gió lay đổ.

- Chằng chống cây bóng mát nhỏ mới trồng.

- Kiểm tra, che đậy cầu giao điện tổng.
- Tổ chức kiếm tra, sắp xếp, bảo quản cơ sở vật chất:

+ Tiến hành kiểm tra mái, cửa phòng học và các CSVC khác của trường.

+ Để các trang thiết bị, sách vở, hồ sơ … lên bệ cao, tủ ni lông lên các trang thiết bị, sách vở, hồ sơ… đề phòng bị bật cửa, phòng bị mưa dột.

+ Xây dựng kế hoạch tu sửa trường lớp, bảo đảm an toàn tuyệt đối cho học sinh trong mùa mưa bão. Nếu xét thấy trường hợp không đủ an toàn, hiệu trưởng chủ động quyết định phương án xử lí rồi báo với lãnh đạo Phòng GD & ĐT.

4.2. Phương án phòng chống khi có sự cố xảy ra:
Giằng néo, chốt chặt cửa ở các phòng học, phòng làm việc.

Dặn dò học sinh không được qua những chổ nguy hiểm ngập nước, nước chảy xiết, nhất là nơi cống rãnh bị sạt lở…

Kết hợp với truyền thanh Phường dể thông báo cần thiết đến phụ huynh và học sinh biết, chủ động thời gian học…

Liên lạc với phụ huynh có kế hoạch đưa các học sinh đi về an toàn.

4.3. Khắc phục hậu quả:
Huy động CB, GV, NV, học sinh toàn trường tham gia vệ sinh khuôn viên.
Giải phóng các cành cây, lá đổ, nếu có bão.

Giữ gìn vệ sinh môi trường sau lũ bão.

Ổn định nhanh về nề nếp học tập cho học sinh sau lũ bão.

4.4. Đảm bảo thông tin liên lạc.
Báo cáo với Phòng GD-ĐT về tình hình đơn vị khi có thiên tai xảy ra.

Báo cáo và tuân thủ sự phối hợp với Ban chỉ đạo phòng chống lụt bão, TKCN địa phương để giữ gìn an toàn về tính mạng giáo viên, học sinh, tài sản của nhà truờng.

Nhận thông tin chỉ đạo của Ban chỉ đạo phòng chống lụt bão, TKCN cấp trên và vận dụng hợp lý phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị.

Đảm bảo thông tin liên lạc từ ban chỉ đạo đến các thành viên và ngược lại (có danh sách số điện thoại đính kèm).

4.5. Huy động nguồn kinh phí phục vụ công tác phòng chống:
Trích từ kinh phí hoạt động của đơn vị để mua sắm vật liệu như đinh, thép, tấm nilon, tre luồng…
4. Công tác cứu nạn
- Bố trí lực lượng thường trực tại nhà trường 24/24 giờ để khắc phục hậu quả thiên tai nếu có.
- Chuẩn bị đầy đủ phương tiện, các dụng cụ cần thiết như cuốc, xẻng, đèn pin, dây thép… và lương thực, thực phẩm, thuốc men cho lực lượng thường trực.
- Tổ chức đội xung kích từ 5-10 người để ứng cứu kịp thời khi có thiên tai xảy ra.
- Tổ chức thăm hỏi, cứu trợ kịp thời cho CBGV, NV ở nhà trường bị thiệt hại do thiên tai.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu

- Triển khai và tổ chức tốt các văn bản chỉ đạo của các cấp có thẩm quyền đối với công tác phòng, chống lụt, bão khắc phục hậu quả thiên tai có thể xảy ra.
- Kiện toàn Ban chỉ đạo phòng chống lụt bão, TKCN của nhà trường. Ban chỉ đạo năm học 2024-2025 xây dựng kế hoạch và tiến hành công tác phòng, chống lụt, bão trong trường.
- Luôn luôn cảnh giác, không chủ quan, theo dõi chặt chẽ tình hình diễn biến thời tiết, thiên tai để chủ động tổ chức phòng tránh, đối phó và khắc phục thiên tai có hiệu quả. Trên cơ sở diễn biến của bão, lụt, thiên tai, nhà trường chủ động phối hợp với sự chỉ đạo của địa phương để có phương án phòng, chống thích hợp với phương châm 4 tại chỗ. Tùy trường hợp cụ thể, Hiệu trưởng chủ động quyết định cho học sinh nghỉ học hoặc giữ học sinh tại trường nếu nguy cơ bão lụt đe dọa tính mạng học sinh trên đường về nhà và báo cáo khẩn đến chính quyền địa phương và Phòng GD-ĐT quận. Sau bão, lụt cần có kế hoạch dạy bù để đủ chương trình cho học sinh.
2. Ban chỉ đạo phòng chống lụt bão, TKCN 

- Các thành viên Ban chỉ huy phòng, chống lụt, bão và giảm nhẹ thiên tai phân công trực 24/24 giờ trong những ngày dự báo có bão lụt, cùng theo dõi chỉ đạo khi có thiên tai bão lụt và báo cáo tình hình về Ban chỉ huy phòng, chống lụt, bão và giảm nhẹ thiên tai ngành Giáo dục và Đào tạo.

- Báo cáo nhanh tình hình sau bão, lụt, thiên tai về Phòng GD-ĐT quận để tổng hợp và xin ý kiến chỉ đạo.
3. Cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường.
- Các đồng chí phụ trách các phòng chức năng chịu trách nhiệm vệ sự an toàn các thiết bị ở bên trong khi có mưa bão, cháy nổ.
+ Đc Đỗ Đức Hùng, Bùi Hữu Tân, Nguyễn Thị Nga: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng Tin học, phòng học thông minh.

+ Đc Ngô Thị Điểm: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng Thư viện.

+ Đc Đinh Thu Ngân: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng thiết bị, đồ dùng dạy học.

+ Đc Trương Thị Phường: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng TH Hóa.
+ Đc Phùng Thị Thúy: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng TH Sinh.

+ Đc Bùi Thị Vi, Nguyễn Thị Thanh Huyền: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng TH Lí- CN.
+ Đc Vũ Thị Hà: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng Truyền thống.

+ Đc Lương Thị Hoàng Thu: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng Mĩ thuật.
+ Đc Phạm Đức Tiến, Phạm Thị Hương Giang: Chịu trách nhiệm phòng chống nhà đa năng.

+ Đ/c Nguyễn Thị Thu Hằng: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng Đoàn Đội, TVHĐ, Y tế.
+ Tổ Văn phòng: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng, bảo vệ hồ sơ, tài liệu tầng 2 khu hiệu bộ.
+ Các đc GVCN: Chịu trách nhiệm phòng chống phòng học của lớp; thường xuyên liên hệ chặt chẽ với phụ huynh để thông báo kịp thời đưa đón HS;

- Tất cả CB, GV, NV phải chịu sự điều động, phân công nhiệm vụ của đồng chí trưởng ban.
Trên đây là Kế hoạch phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm học 2024-2025 của trường THCS Anh Dũng. Yêu cầu toàn thể CB, GV, NV nghiêm túc thực hiện nhằm hạn chế thấp nhất thiệt hại về người và tài sản.
Nơi nhận:                                                                                      
- Phòng GD&ĐT (b/c).                                              HIỆU TRƯỞNG
- BCĐ (t/h).
- VT (lưu)                                                                 
     Lê Thị Thanh Thảo
