* Thực hiện kế hoạch về Tổ chức sinh hoạt chuyên môn năm học 2024-2025. Tổ KHXH của Trường THCS An Tiến thực hiện chuyên đề cấp Tổ với chủ đề: “ Làm thế nào để phát huy các năng lực của học sinh trong các tiết học một cách tốt nhất".
*  Cô giáo Bùi Thị Nga đã thực hiện dạy tiết thể nghiệm "ĐHVB:Trong lòng mẹ"-môn Ngữ văn 6. Tiết dạy đã được BGH và đồng nghiệp  đánh giá cao về đổi mới phương pháp dạy học, vận dụng linh hoạt, sáng tạo các hình thức hoạt động. Tiết học được thiết kế các hoạt động đúng với dặc trưng thể loại, đáp ứng tốt mục tiêu của chương trình giáo dục phổ thông 2018, học sinh chủ động, tích cực tham gia các họat động học, học sinh được phát huy các năng lực và phẩm chất thông qua các hoạt động thảo luận, trình bày báo cáo sản phẩm và tham gia nhận xét, đánh giá sản phẩm của các nhóm.
*  Qua chuyên đề đã giúp các đồng nghiệp học hỏi, chia sẻ những phương pháp, kĩ thuật dạy học trong việc tổ chức các hoạt động dạy và học, đổi mới kiểm tra, đánh giá học sinh nhằm phát huy năng lực, phẩm chất của học sinh trong các tiết học một cách tốt nhất.
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