ĐẠI HỘI CHÁU NGOAN BÁC HỒ
LIÊN ĐỘI TRƯỜNG THCS AN TIẾN NĂM HỌC 2023- 2024

       Thực hiện chương trình Công tác Đội và Phong trào thiếu nhi năm học 2023– 2024, được sự nhất trí của Ban giám hiệu nhà trường, 7h30' ngày 24 tháng 5 năm 2024 Liên đội trường THCS An Tiến long trọng tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ.
        Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ của Liên đội trường THCS An Tiến được tổ chức trang trọng, là ngày hội của các em đội viên nhằm biểu dương những gương đội viên có thành tích xuất sắc trong học tập, rèn luyện, thi đua thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy thiếu niên; đồng thời là dịp thể hiện sự quan tâm, chăm lo của Ban giám hiệu, các cấp, các ngành và xã hội đối với thế hệ măng non của đất nước. Đây cũng là động lực các em đội viên của Liên đội trường THCS An Tiến cùng nhau thi đua giành nhiều thành tích cao trong học tập, rèn luyện, kết thành những bông hoa rực rỡ kính dâng lên Đảng và Bác Hồ kính yêu.
          Tham dự Đại hội có các thầy cô trong Ban giám hiệu nhà trường, các đồng chí trong Chi đoàn giáo viên, cô Tổng phụ trách đội, các thầy cô là Giáo viên chủ nhiệm lớp cùng 48 em đội viên xuất sắc. Sau hơn 1 giờ đồng hồ, với tình cảm đoàn kết Đại hội cháu ngoan Bác Hồ của Liên đội trường THCS An Tiến đã diễn ra thành công tốt đẹp! Xin chúc mừng thành công của Đại hội.

 Dưới đây là một số hình ảnh tiêu biểu của Đại hội:
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