TRƯỜNG THCS AN TIẾN TỔ CHỨC LỄ KHAI GIẢNG
NĂM HỌC 2024-2025

         Hoà chung không khí tưng bừng của ngày hội toàn dân đưa trẻ tới trường. Ngày 05/9/2024, trường THCS An Tiến long trọng tổ chức Lễ khai giảng năm học 2024-2025.
Tham dự Lễ khai giảng có đồng chí Vũ Xuân Hùng- Trưởng Phòng Tài chính- Kế hoạch,  đại biểu lãnh đạo xã, đại biểu các đơn vị kết nghĩa, đại biểu nguyên lãnh đạo nhà trường, đại biểu Hội cha mẹ học sinh và toàn thể cán bộ giáo viên, nhân viên, trên 700 học sinh trong toàn trường.
Các thầy cô giáo và các bạn học sinh khối 7,8,9 vui mừng chào đón 163 em học sinh khối 6 đến với ngôi nhà chung – Trường THCS An Tiến. Từ đây, các em sẽ làm quen với thầy cô mới, bạn bè mới, tích cực học tập, rèn luyện để tiếp tục phát huy truyền thống tốt đẹp của nhà trường.
Trong chương trình khai giảng, các vị đại biểu, các thầy cô giáo, các bạn học sinh thực hiện nghi lễ chào cờ trang nghiêm, lắng nghe cô giáo Lê Thị Chiều đọc thư của Bác Hồ gửi học sinh nhân ngày khai trường, thư của Chủ tịch nước gửi ngành Giáo dục nhân dịp khai giảng năm học 2024-2025.
Tại buổi lễ khai giảng, thầy Đoàn Văn Vường – Bí thư Chi bộ, hiệu trưởng nhà trường đã đọc diễn văn khai giảng và đánh trống khai trường báo hiệu một năm học mới bắt đầu hứa hẹn nhiều điều tốt đẹp và gặt hái được nhiều thành công.
Để không khí ngày Khai giảng thêm tưng bừng, rộn rã, trong phần Hội: các thầy cô giáo và các bạn học sinh đã đem đến cho chương trình các tiết mục văn nghệ đặc sắc với những ca khúc đầy ý nghĩa, những điệu múa uyển chuyển, những điệu nhảy sôi động.
Lễ khai giảng năm học 2024-2025 của trường THCS An Tiến đã thành công tốt đẹp; để lại trong tâm trí các vị đại biểu, các thầy cô giáo, các em học sinh nhiều cảm xúc trong ngày đầu năm học mới.
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