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BÁO CÁO SƠ KẾT
Công tác đội và phong trào thiếu nhi trường học
Học kì I năm học 2023 - 2024

Thực hiện kế hoạch chỉ đạo công tác Đội và phong trào thiếu nhi trường học của Huyện Đoàn và PGD&ĐT huyện Tiên Lãng; 
Căn cứ vào kế hoạch chỉ đạo của cấp Uỷ - BGH trường THCS Đại Thắng.
Căn cứ vào kết quả hoạt động công tác Đội và phong trào thiếu nhi trường học nay Liên Đội làm báo Sơ kết công tác Đội và phong trào thiếu nhi trường học học kì I năm học 2023 - 2024 với các nội dung cụ thể như sau:
I - ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG.
1. Thuận lợi.
 Liên Đội trường THCS Đại Thắng được sự quan tâm của Ban thường vụ Huyện Đoàn - Hội Đồng Đội - PGD&ĐT Huyện Tiên Lãng. Dưới sự chỉ đạo của Chi Uỷ-BGH nhà trường, giáo viên TPT Đội đã xây dựng kế hoạch công tác Đội và phong trào thiếu nhi trường học năm học 2023 - 2024 triển khai tới các chi đội nắm bắt kế hoạch thực hiện đạt kết quả tốt nhất.
Liên Đội có 433 HS được chia làm 12 lớp học với đội ngũ GV chủ nhiệm nhiệt tình trong công tác phong trào, hăng say trong giảng dạy. Tạo động lực thúc đẩy HS hứng thú học tập, thích tìm tòi sáng tạo. Học sinh chăm ngoan có ý thức tham gia các hoạt động Đội.
 Cơ sở vật chất được trang bị tương đối đầy đủ cho các hoạt động của Đội.
2. Khó khăn.
 Thời gian cho hoạt động Đội còn hạn chế các em phải dành phần lớn thời gian cho việc học tập, học bồi dưỡng học nâng cao.
 Lực lượng GV chủ nhiệm các lớp đã lớn tuổi, do vậy việc hướng dẫn học sinh tham gia sinh hoạt Đội còn gặp nhiều khó khăn.
II- KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC PHONG TRÀO HOẠT ĐỘNG ĐỘI                
                                     HỌC KÌ I   NĂM HỌC 2023 - 2024
Ngay từ những ngày đầu năm học Liên Đội trường THCS Đại Thắng được sự quan tâm chỉ đạo của Ban thường vụ Huyện Đoàn-PGD&ĐT Huyện Tiên Lãng. Dưới sự chỉ đạo của Chi Uỷ - BGH nhà trường, giáo viên TPT Đội đã xây dựng kế hoạch công tác Đội năm học 2023 -2024 với chủ đề :    
		
“Thiếu nhi Tiên Lãng 
           Chăm ngoan, học tốt 
 Tiếp bước cha anh”
III.  KẾT QUẢ NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG
1. Triển khai thực hiện phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” 
1.1. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Yêu Tổ quốc, yêu đồng bào”.
         Các hoạt động tuyên truyền giáo dục
	Tích cực tuyên truyền giáo dục các ban Đội viên thực hiện tốt công tác Trần Quốc Toản, các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa” bằng những việc làm cụ thể như sau:
          Quét dọn, dâng hương tưởng niệm các Anh hùng Liệt xã tại nghĩa trang xã nhà.
          Ủng hộ Hội Chữ Thập Đỏ Huyện Tiên Lãng thông qua việc mua tăm tre nhân đạo Hội người Mù Huyện Tiên Lãng 
          Tổ chức thăm hỏi động viên giúp đỡ các bạn học sinh có thiệt thòi trong cuộc sống nhân dịp  khai giảng năm học mới, tết Trung thu .
         Tổ chức thành công buổi chào mừng 41 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11
 Tăng cường hoạt động tuyên truyền, giáo dục ý thức chấp hành pháp luật cho thiếu nhi, đặc biệt tuyên truyền phổ biến về Luật trẻ em nhân rộng các mô hình CLB đẩy mạnh phong trào mua-học- đọc và làm theo báo Đội .
2.2. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Học tập tốt, lao động tốt”
Hướng dẫn cho học sinh phát huy tính tích cực của thiếu nhi trong học tập. Động viên thiếu nhi hăng hái thi đua trong học tập và rèn luyện với tinh thần học tập nghiêm túc, trung thực, sẵn sàng chia sẻ, giúp đỡ nhau cùng trở thành con ngoan trò giỏi. Khuyến khích sự tìm tòi sáng tạo của các em, từng bước trang bị cho các em những tri thức cần thiết góp phần tạo những bước đầu trong việc xây dựng ý thức tự học và rèn luyện .
Định hướng, khuyến khích thiếu nhi tiếp cận với các bộ môn khoa học hiện đại và ứng dụng, hướng dẫn các em tìm hiểu những thành tựu của khoa học kỹ thuật, nghiên cứu các sản phẩm khoa học phù hợp. Ngày 07/11/2023 phòng GD&ĐT huyện Tiên Lãng đã tổ chức Cuộc thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật dành cho học sinh phổ thông năm học 2023-2024. Tham gia cuộc thi, trường THCS Đại Thắng có 2 dự án dự thi và 1 dự án đạt giải nhì cấp huyện.  Dự án thuộc lĩnh vực Khoa học XH hành vi Do cô giáo Khắc Hương Giang hướng dẫn đạt Giải Nhì:
     1. Lương Thanh Xuân - lớp 9A
     2.Trần Thái Hà - lớp 9A
Thực hiện Kế hoạch số 32-KH/ĐTN ngày 06/9/2023 của BCH Đoàn Huyện TL v/v Tổ chức các hoạt động Tết Trung thu cho thiếu nhi năm 2023. Thực hiện kế hoạch của  trường THCS Đại Thắng, ngày 28/9/2023- LĐ trường THCS Đại Thắng tổ chức chương trình “Vui Tết trung thu”. Đây cũng là dịp để các em được giao lưu, vui chơi, hiểu thêm về ngày Tết truyền thống dành riêng cho thiếu nhi và cùng nhau phá cỗ.
Tham gia cuộc thi : Thiếu nhi dẫn chương trình năm 2023.
Tổ chức phát động đăng ký nhiều tuần học tốt chào mừng các ngày lễ lớn trong năm học như :Lập thành tích chào mừng năm học mới; Kỷ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam   20 – 10; Kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam  20 – 11.
 	 Đội viên liên đội tích cực thi đua học tập tốt chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 thông qua hoạt động: Đăng kí tuần thi đua học tốt; tham gia luyện viết chữ đẹp. 
Trong đợt thi đua chào mừng kỉ niệm 41 năm ngày nhà giáo Việt Nam, liên đội đã tổ chức các nội dung thi văn nghệ, thi luyện viết chữ đẹp đạt kết quả rất đáng được biểu dương: 12 em đạt nhiều điểm tốt, 12 viết chữ đẹp. Đã khen thưởng trong ngày 20/11.
	Về các hoạt động phong trào kỉ niệm ngày 20/11, Liên đội đã tập luyện văn nghệ. Và đã chọn lựa được 8 tiết mục xuất sắc biểu diễn tại lễ kỉ niệm 41 năm Ngày nhà giáo Việt Nam 20/11/1982 – 20/11/2023 được tổ chức tại sân trường.
        Tích cực tuyên truyền vận động giáo dục cho thiếu nhi về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của văn hóa đọc; trang bị các kiến thức, kỹ năng đọc, định hướng đọc lành mạnh, bổ ích cho thiếu nhi. 
 Trong đợt tham gia hội khỏe cấp huyện, trường THCS Đại Thắng tham gia thi đấu và dành nhiều huy chương và 1 em được tham dự hội khỏe cấp thành phố. Em Hoàng Thùy Trâm đạt huy chương đồng nội dung 4x100m cấp thành phố.
Đẩy mạnh phong trào “Đọc và làm theo báo Đội”; 
 Giáo dục đội viên, học sinh ý thức tiết kiệm, tình yêu lao động, tôn trọng người lao động, yêu quý và bảo vệ thành quả lao động thông qua lao động tập thể; tích cực tham gia phong trào “Kế hoạch nhỏ” và thực hiện có hiệu quả công trình, phần việc măng non từ nguồn kinh phí kế hoạch nhỏ..
Tiếp tục duy trì, lựa chọn các hình thức động viên, khen thưởng phù hợp, kịp thời đối với các gương thiếu nhi có thành tích tốt trong học tập, rèn luyện, các gương thiếu nhi vượt khó học giỏi. 
+ Chương trình thắp sáng ước mơ Việt Nam: 
Trong không khí tưng bừng, phấn khởi của ngày khai giảng ngày 05/09/2023. Nhà trường dành những phần quà tặng các em nhân dịp đầu năm học mới : tặng 20 xuất quà cho hs có hoàn cảnh khó khăn vượt khó học giỏi, nhằm động viên khích lệ các em tiếp tục nỗ lực, vươn lên trong học tập.
Nhân dịp Tết trung thu, tại chương trình nhà trường đã nhận được sự quan tâm của phụ huynh: Bà : Đỗ Thị Hậu - Giám đốc Cty TTHH đầu tư BDS Vĩnh Bảo RESINCO và các thành viên trong đoàn trao tặng 29 phần quà cho 29 em học sinh có hoàn cảnh khó khăn của nhà trường ; mỗi suất quà trị giá 300.000 đồng. Món quà của nhà hảo tâm bà : Đỗ Thị Hậu là một nghĩa cử cao đẹp và ý nghĩa để giúp các em có thêm nghị lực phấn đấu trong học tập, hướng tới một tương lai tươi sáng.
+ Chuyên mục: Mỗi tuần một câu chuyện đẹp, một cuốn sách hay, một tấm gương sáng: 
Ngày 03/11/2023, Liên đội trường THCS Đại Thắng đón đoàn “ Trung tâm nghệ thuật tình thương- CLB sức mạnh nhân đạo” về tổ chức giao lưu văn hoá văn nghệ với chủ đề: “ Những trái tim không tật nguyền”! Cán bộ GV-NV và hs ủng hộ với số tiền là : 2.827.000đ
Ngày 30/10/2023, Trường THCS Đại Thắng kết hợp với công an PCCC huyện Tiên Lãng, tổ chức buổi tuyên truyền về kĩ năng phòng cháy chữa cháy, phòng chống tai nạn thương tích tới các em học sinh trong toàn trường. Với mong muốn giúp cán bộ, giáo viên, nhân viên, các em học sinh trong nhà trường ý thức được tầm quan trọng, tăng cường hiểu biết, kĩ năng phòng cháy chữa cháy, cứu nạn cứu hộ. 
Hưởng ứng “Ngày thế giới tưởng niệm các nạn nhân tử vong do tai nạn giao thông” năm 2023. Ngày 13/11/2023, Liên đội trường THCS Đại Thắng tổ chức chương trình Lễ tưởng niệm các nạn nhân tử vong do tai nạn giao thông năm 2023 với thông điệp “Tưởng nhớ người đi- Vì người ở lại”, nhằm tuyên truyền, phổ biến đến cán bộ giáo viên, các em thiếu nhi trong toàn Liên thấy được nguy cơ, hậu quả do tai nạn giao thông và có những biện pháp phòng tránh tai nạn giao thông. Từ đó nâng cao ý thức trách nhiệm của mọi người với bản thân, với cộng đồng khi tham gia giao thông và luôn nhớ nghĩa vụ bảo đảm an toàn giao thông cho trẻ em, chấp hành nghiêm chỉnh luật Giao thông đường bộ, góp phần xây dựng môi trường tham gia giao thông an toàn, văn minh.
2.3. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Đoàn kết tốt, kỷ luật tốt”
Xây dựng môi trường thân thiện, phát huy tính tích cực chủ động của học sinh trong mọi hoạt động. Định hướng cho học sinh xây dựng hoài bão, ước mơ, hỗ trợ, tạo mọi niềm tin đồng hành cùng học sinh trên con dường biến ước mơ thành hiện thực. Thực hiện có hiệu quả có phong trào “giữ gìn trường em xanh – sạch - đẹp”, chương trình “học từ thiên nhiên” thông qua việc trồng, chăm sóc và bảo vệ cây xanh, vườn sinh vật cảnh của Liên đội phụ trách, tổ chức các hoạt động ngoại khoá, khám phá, tìm hiểu thiên nhiên. 
- Phát triển, nhân rộng, tăng tính sáng tạo trong tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí và các mô hình rèn luyện kỹ năng sống cho thiếu nhi.
				- Hình thành trong các em ý thức giữ gìn vệ sinh cá nhân, vệ sinh trường lớp, nơi công cộng gắn với chương trình “Sạch nhà, sạch đường, sạch trường” , Ngày chủ nhật xanh” .
        Củng cố xây dựng “Đội tuyên truyền măng non”, công trình măng non các cấp động viên thiếu nhi tích cực tham gia tuyên truyền về: “nước sạch vệ sinh môi trường”, phòng tránh các tệ nạn xã hội, tham gia các hoạt động tình nguyện. 
        Định hướng, hướng dẫn cho thiếu nhi tham gia có hiệu quả, an toàn những trò chơi lành mạnh mới xuất hiện trong quá trình hội nhập đang thu hút sự quan tâm của thiếu nhi như cách sử dụng Internet, game online...
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả phong trào “ Kế hoạch nhỏ ”, thu góp, xây dựng quỹ “ Vì bạn  nghèo ’’bằng hình thức nuôi lợn siêu trọng, thu gom giấy vụn. Thực hiện có hiệu quả phong trào “Xây dựng trường em xanh sạch đẹp” nhằm giáo dục các em ý thức bảo vệ môi trường, chăm sóc bảo vệ cây xanh, không vứt rác ở trường học và nơi công cộng .
Tổ chức hướng dẫn thiếu nhi tham gia vào các  hoạt động vui Tết Trung thu  tạo sân chơi bổ ích an toàn lành mạnh, tặng quà cho học sinh nghèo. 
 Tổ chức cho học sinh toàn trường tham gia cuộc thi An toàn giao thông – Nụ cười ngày mai với gần 500 học sinh tham gia.
2.4. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Giữ gìn vệ sinh thật tốt”
 Xây dựng các hoạt động hình thành ý thức, thói quen bảo vệ môi trường, cho đội viên, thiếu nhi thông qua các mô hình như: lớp học xanh, vì mái trường xanh, nhà vệ sinh thân thiện, vườn hoa trong khuôn viên trường .
Phát động phong trào Trang trí lớp học sạch – đẹp.
Tổ chức hướng dẫn thiếu nhi rèn luyện ý thức tự chăm sóc sức khỏe bản thân và thói quen giữ gìn vệ sinh cá nhân, gia đình, trường học và nơi công cộng. 
2.5. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Khiêm tốn, thật thà, dũng cảm”
Tiếp tục các hoạt động giáo dục, đẩy mạnh hoạt động “Nói lời hay, làm việc tốt” giúp thiếu nhi nhận thức được những việc làm tốt và tránh xa những điều chưa tốt; giáo dục, định hướng những giá trị tốt đẹp cho thiếu nhi.
Giáo dục thiếu nhi lòng dũng cảm, tính trung thực trong học tập, sinh hoạt và trong đời sống hàng ngày thông qua việc đẩy mạnh giới thiệu các gương điển hình tiên tiến trên chuyên mục “Em làm việc tốt”, Tuyên dương học sinh các lớp 7A, 8A nhận được của rơi đã trả lại người mất.
2. Xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh vững mạnh
2.1 Công tác đội viên:
         Ngay từ đầu năm học Liên Đội đã tích cực tuyên truyền giáo dục Đội viên ý thức tự học, tự bồi dưỡng 100% các bạn Đội viên tích cực tham gia đạt kết quả tốt.
		BCH Liên Đội chủ động lập kế hoach báo cáo TPT xin ý kiến chỉ đạo hướng dẫn Liên Đội luyện tập, rèn luyện Nghi Thức Đội. Thực hiện tốt 7 yêu cầu của người Đội viên.
        Liên Đội Phát động phong trào thi đua đăng ký xây dựng công trình măng non Trồng bồn hoa cây cảnh xung quanh sân trường. Tạo cảnh quan môi trường thêm Xanh - Sạch - Đẹp.
Tổ chức tập huấn cho cán bộ lớp nội dung công tác đội; Hoạt động ngoài giờ lên lớp, Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp lồng ghép các chuyên hiệu vào từng tháng giao đến từng chi đội thực hiện theo lịch đã phân công .
Chủ động tham mưu với BGH nhà trường,các lực lượng xã hội tổ chức có hiệu quả các hoạt động Đội trong và ngoài trường học,cùng làm công tác giáo dục thiếu niên từ đó tranh thủ được nguồn kinh phí để phục vụ hoạt động đội.
2.2 Công tác xây dựng chi đội, liên đội và Hội đồng Đội tại cơ sở
          Tổ chức Đại hội chi Đội điểm(Chi Đội 6A),tiến tới Đại hội Liên Đội, nhằm kiện  toàn BCH Liên - Chi Đội. Đưa hoạt động Đội vào nề nếp hoạt động có hiệu quả. GV TPT đội phân công nhiệm vụ cụ thể cho BCH Liên đội
           BCH Liên Đội gồm:  01 Liên Đội trưởng
                                         02 Liên Đội phó
                                         9 Uỷ viên.
           Các bạn trong BCH Liên Đội được giao nhiệm vụ cụ thể, mỗi bạn phụ trách một mảng hoạt động của Liên Đội. Hàng tuần báo cáo định kỳ kết quả hoạt động của Liên Đội cho giáo viên TPT Đội biết cụ thể.
           BCH Liên - Chi Đội chủ động lập kế hoach báo cáo TPT xin ý kiến chỉ đạo hướng dẫn Liên - Chi Đội luyện tập, rèn luyện Nghi Thức Đội. Thực hiện tốt 7 yêu cầu của người Đội viên.
100% phụ trách các chi đội  được tập huấn nghiệp vụ công tác đội với số lần tập huấn là 2 lượt/ học kỳ với các nội dung: nghi thức, sinh hoạt chủ điểm theo từng tháng, phương pháp xây dựng kế hoạch hoạt đông và thực hiện của từng chi đội, hướng dẫn thực hiện các trò chơi, múa hát về Đội. Phụ trách các chi đội luôn phối hợp chặt chẽ với TPT, BGH, cha mẹ học sinh, hội đồng sư phạm có biện pháp giúp đỡ các em có ý thức chưa tốt, học sinh cá biệt... giáo dục các em trở thành đội viên tốt
Tích cực học tập, tham gia nghiên cứu, phát huy sáng kiến nghiệm thông qua các lớp tập huấn, hội nghị chuyên đề, các kỳ sinh hoạt CLB phụ trách, cho các cán bộ chỉ huy Đôi tham gia vào các cuộc thi do Đoàn Đội tổ chức.
2.3. Công tác xây dựng đội ngũ cán bộ phụ trách thiếu nhi
Nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức đội, chất lượng đội viên, cán bộ đội nhằm góp phần xây dựng đội vững mạnh, tạo nguồn bổ sung lực lượng cho tổ chức Đoàn.
Quan tâm các hình thức tuyên dương, tôn vinh và nhân rộng các tấm gương phụ trách Đội nhiệt tình yêu trẻ, có nhiều đóng góp đối với công tác Đội và phong trào thiếu nhi.
Đổi mới phương thức triển khai chương trình rèn luyện phụ trách, chú trọng lựa chọn tập huấn cán bộ chỉ huy chi đội, liên đội. Nâng cao chất lượng thực hành nghi thức cho đội viên. Làm tốt việc hướng dẫn, thực hiện quy trình bồi dưỡng, chú trọng đến chất lượng đội viên Khối 6.
          Tổ chức tập huấn bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đội cho Đội trực ban sao đỏ theo kế hoạch mỗi tháng một lần (cách ghi chép theo dõi thi đua, kiểm tra đánh giá…)
 	3.Các chỉ tiêu lớn.
- Chỉ tiêu 1: Liên đội tuyên truyền cho đội viên, thiếu nhi về Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp trong công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh, bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng.
- Chỉ tiêu 2: Liên đội tổ chức sinh hoạt chuyên đề “Mỗi tuần một câu chuyện đẹp, một cuốn sách hay, một tấm gương sáng”. 
- Chỉ tiêu 3: Liên đội tổ chức cho đội viên, thiếu nhi đến với địa chỉ đỏ. 
- Chỉ tiêu 4: Liên đội có góc tuyên dương “Thiếu nhi Việt Nam - Học tập tốt, rèn luyện chăm”.
- Chỉ tiêu 5: Liên đội thực hiện tốt việc hỗ trợ thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn theo chỉ tiêu được thành phố giao (tối thiểu 300.000đ/suất). 
- Chỉ tiêu 6: Liên đội thực hiện có hiệu quả mô hình “Giờ ra chơi trải nghiệm, sáng tạo”.
- Chỉ tiêu 7: Liên đội có ít nhất 01 mô hình hiệu quả trong hoạt động giáo dục kỹ năng thực hành xã hội, trải nghiệm sáng tạo cho thiếu nhi.
- Chỉ tiêu 8: Liên đội có tài khoản Facebook (hoặc Fanpage) để đăng tải hoạt động của Liên đội.
III- Những tồn tại, hạn chế.
- Thời gian cho hoạt động Đội còn hạn chế, các em phải dành phần lớn thời gian cho việc học tập, học bồi dưỡng học nâng cao.
B- NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM
     HỌC KỲ II- NĂM HỌC: 2023-2024
Căn cứ vào kế hoạch chỉ đạo chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi của Huyện Đoàn – Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng.
Căn cứ vào kế hoạch chỉ đạo của cấp Uỷ-BGH trường THCS Đại Thắng/
Căn cứ vào kết quả hoạt động công tác Đội và phong trào thiếu nhi học kỳ I năm học 2023 - 2024 nay liên đội làm báo cáo hoạt động trọng tâm công tác Đội học kỳ II năm học 2023 - 2024 với các nội dung cụ thể như sau:
        Phát huy thành tích đã đạt được Liên Đội tích cực tuyên truyền giáo dục Đội viên có ý thức thực hiện tốt nội quy trường lớp.
Tổ chức sơ kết học kỳ I, triển khai kế hoạch học kỳ II, nộp báo cáo sơ kết về Huyện Đoàn theo đúng kế hoạch đề ra.
Đẩy mạnh các hoạt động lao động vệ sinh, chăm sóc tu sửa bồn hoa cây cảnh, quét dọn đường làng ngõ xóm, bảo vệ nguồn nước, giữ gìn vệ sinh môi trường thêm  xanh - sạch- đẹp trước khi về nghỉ Tết. 
Đặc biệt liên đội tổ chức cho học sinh viết cam kết “Không sử dụng tàng trữ vận chuyển chất kích thích, chất cháy nổ, không đốt pháo, thả đèn trời; An toàn giao thông” ngay từ những ngày đầu năm học cũng như trước khi về nghỉ Tết nguyên đán theo quy định. 100% đội viên tham gia viết và ký cam kết không vi phạm quy định trên.
Giáo viên TPT chỉ đạo BCH Liên Đội chủ động phối kết hợp Ban thường vụ Đoàn Xã- BCH Đoàn thôn đôn đốc nhắc nhở các bạn Đội viên thực hiện tốt nội quy, quy định của địa phương nơi cư trú. 
CLB phát thanh măng non tổ chức các hoạt động giáo dục tuyên truyền, phát động thi đua chào mừng các ngày lễ lớn của quê hương đất nước .
         Phát động các bạn đội viên thực hiện tốt cuộc vận động xây dựng quỹ “ Vòng tay bè bạn” theo đúng kế hoạch đề ra. 
Tổ chức tặng quà cho các bạn học sinh nghèo vượt khó vươn lên trong học tập nhân dịp “Tết đến Xuân về” .
Đẩy mạnh và phát huy mô hình câu lạc bộ môn học, câu lạc bộ sở thích, đôi bạn cùng tiến…Tích cực ôn luyện chuẩn bị tốt nhất cho kỳ thi HS giỏi các môn còn lại.
Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về truyền thống vẻ vang của Đoàn - Đội trong chặng đường phát triển đã qua. 
Tổ chức chuyên đề Đội cấp thành phố: “ Thiếu nhi Đại Thắng với An toàn giao thông”.
 Tích cực đôn đốc nhắc nhở các chi Đội thi đua học tập đăng kí nhiều tuần học tốt lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của quê hương đất nước .
Tổ chức mít tinh kỷ niệm ngày quốc tế phụ nữ 8-3 với nhiều hoạt động vui chơi bổ ích như: Thi nấu ăn, cắm tỉa hoa, sáng tác thơ văn với chủ đề chào mừng ngày 8-3.
Đội văn nghệ xung kích tích cực luyện tập chọn ra những tiết mục hay đặc sắc tham gia chào mừng lễ kỷ niệm .
Tổ chức “Lễ trưởng thành Đội” cho các em đội viên lớn gắn với việc triển khai chương trình “ Dự bị Đoàn viên”.
Kiểm tra chương trình RLĐV lần hai các hạng: Trưởng thành và Sẵn sàng. Tổ chức  Ngày hội công nhận Chương trình rèn luyện Đội viên . 
Tích cực tuyên truyền phòng chống Ma tuý học đường và các tệ nạn xã hội khác.
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Thiếu nhi Việt Nam thi đua thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy”. Phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
Tổ chức “ Liên hoan cháu ngoan Bác Hồ và Lễ kỷ niệm 83 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh” theo kế hoạch. Làm tốt công tác thi đua khen thưởng cho tập thể cá nhân có thành tích xuất sắc trong năm học.
Tham gia đầy đủ các cuộc thi do cấp trên phát động, hưởng ứng các hoạt động từ thiện nhân đạo, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.
Làm lễ chuyển giao Học sinh về sinh hoạt hè tại địa phương( 31- 05- 2024).
Thực hiện tốt chế độ thông tin, báo cáo thường xuyên, đột xuất theo quy định.
Trên đây là báo cáo Sơ kết hoạt động công tác Đội và phong trào thiếu nhi học kỳ I và trọng tâm công tác Đội học kỳ II năm học 2023- 2024, liên đội rất mong nhận được sự quan tâm tạo điều kiện giúp đỡ của các cấp lãnh đạo để hoạt động Đội của liên đội đạt kết quả tốt hơn./.      
     
	    Xác nhận của BGH
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Nơi nhận:
- BTV Huyện đoàn Tiên Lãng( Báo cáo)
- BTV Đoàn xã Đại Thắng ( Báo cáo)
- BGH nhà trường ( Báo cáo)
- Liên đội trường THCS Đại Thắng ( thực hiện)
- Lưu hồ sơ TPT Đội.
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