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TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ HỌC KÌ 1 NĂM HỌC 2023-2024 
1. Đặc điểm tình hình

Học kì 1 năm học 2023-2024 tuy còn rất nhiều khó khăn, do quy mô trường nhỏ nên về kinh phí eo hẹp, đội ngũ GV thiếu 4 đ/c (02 GV, 02 NV), một số GV sức khỏe yếu, một bộ phận PHHS chưa thực sự quan tâm đến việc học tập của con em mình… song dưới sự chỉ đạo của cấp ủy, chi bộ, sự ủng hộ nhiệt tình của đại bộ phận PHHS, sự cố gắng nỗ lực phấn đấu của tập thể cán bộ công nhân viên giáo viên và học sinh toàn trường, trường THCS Đồng Minh đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong HK1.

2. Các việc đã thực hiện trong học kì 1

2.1. Công tác tổ chức

- Đã kịp thời kiện toàn các bộ máy trong trường theo quy định.


- Hàng tháng, hàng tuần tập thể lãnh đạo nhà trường đã lên kế hoạch cụ thể kịp thời chỉ đạo các thành viên trong hội đồng trường thực hiện một cách khoa học, chủ động.

2.2. Công tác nề nếp

- Ngay đầu HK1 nhà trường đã kịp thời kiện toàn các bộ máy trong trường học. Đã tổ chức triển khai ký cam kết PHHS&NT; cam kết ATGT; PCCC …

- Xây dựng trường ra trường, lớp ra lớp, thầy ra thầy, trò ra trò; hàng tuần Liên đội đã tổ chức đánh giá xếp loại thi đua nề nếp các lớp, đầu mỗi tháng tiến hành chào cờ Đội và trao cờ thi đua xuất sắc luân lưu cho những lớp tốp đầu.

- Đã tổ chức thành công chuyên đề “Vui Tết Trung thu” tạo không khí phấn khởi cho HS. Nhân dịp kỷ niệm 79 năm ngày thành lập QĐND VN Liên đội đã tổ chức cho các đội viên viếng Nghĩa trang Liệt sỹ quê nhà trang trọng, mang đậm tính giáo dục truyền thống.

- Đã tổ chức nhiều đợt vận động ủng hộ trao quà cho HS nghèo vượt khó trong các dịp đầu năm học, Trung thu, Tết NĐ ...

2.3. Công tác chuyên môn

- Tổ chức nhiều đợt thi đua “Dạy tốt - Học tốt” sôi nổi.

- Tổ chức triển khai quy chế chuyên môn chu đáo.

- Thực hiện BDGV theo lịch của SGD, PGD đảm bảo yêu cầu.

- Đã tổ chức các đợt kiểm tra việc chấp hành QCCM của GV.

- Đã tham gia kì thi GVDG cấp huyện (có 02 đ/c tham gia: Đ/c Hạnh tổ KHTN, đ/c Tâm tổ KHXH đều đạt GVDG cấp huyện).

- Tổ chức tốt các kì thi giữa kì, cuối kì, KSCL, HSG…

- Đã tổ chức thành công cho gần 70% số HS khối 6,7,8 của trường đi học tập trải nghiệm với chủ đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức phong cách HCM” theo chương trình GDPT 2018.

2.4. Công tác khác

- Duy trì và phát huy thành quả trường chuẩn Quốc gia góp phần vào công cuộc xây dựng nông thôn mới của địa phương. CSVC được tăng cường, hệ thống bảng, bàn ghế, điện các lớp... Địa phương và huyện đã khởi công và đang xây dựng thêm 04 phòng học và 01 phòng đa năng hướng đến việc sát nhập trường trong thời gia tới.

- Công tác tài chính thực hiện đúng hướng dẫn của cấp trên, thanh toán đầy đủ kịp thời cho người lao động. Công tác an toàn an ninh của trường được đảm bảo.

- Nhân dịp kỷ niệm 41 năm Ngày NGVN (20/11/1982 - 20/11/2023) nhà trường đã cùng với UBND xã chủ trì tổ chức thành công Lễ kỷ niệm 60 năm thành lập trường (1963 - 2023), có trên 400 đại biểu xã, huyện, TP về dự; để lại nhiều dư âm tốt đẹp trong Nhân dân địa phương.

         - Công tác xã hội hóa giáo dục tiếp tục được đẩy mạnh; PHHS ngày càng quan tâm đến việc học tập của con em mình thể hiện qua các cuộc họp PHHS đầu năm học, giữa kì 1, cuối kì 1, tỉ lệ PHHS đi họp đều đạt trên 95%, tăng sự gắn kết giữa gia đình và nhà trường.
- Trường đã duy trì và phát huy việc đăng tài các thông tin hoạt động của trường trên Website của trường, địa chỉ: thcsdongminh.haiphong.edu.vn, hiện đã có trên 1 triệu lượt xem.

3. Kết quả đạt được trong HK1 (đối chiếu với chỉ tiêu đề ra đầu năm học)

3.1. Chất lượng đội ngũ CBGV

100% CBGV đạt chuẩn về chuyên môn, nghiệp vụ để đảm đương được nhiệm vụ; không có giáo viên vi phạm kỷ luật.

100% CBGV biết sử dụng và ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy.

3.2. Chất lượng học sinh

- Huy động học sinh trong độ tuổi ra lớp đạt: 100%; Duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục THCS và phổ cập giáo dục TH&Nghề, XMC.

- KQ khảo sát chất lượng HK1 do PGD đổi chéo coi chấm, có bước nhẩy vọt, trường đứng thứ: 4/19 trường, nằm trong tốp 5 trường dẫn đầu trong toàn huyện chỉ đứng sau trường chuyên THCS NBK và trường trọng điểm THCS TC (được tuyển HS đầu vào) và trường THCS Cổ Am (đã có truyền thống đất học từ xưa) tăng 06 bậc so với cùng kì năm học trước. Những GV có CLKS cao toàn khối: Đ/c Thuận - NN7 xếp thứ 3 toàn huyện; Đ/c Hạnh, Thủy - Toán 8 xếp thứ 3 toàn huyện; Đ/c Lý, N.Huệ - Văn 9 xếp thứ 5 toàn huyện; Đ/c Lý, Lan - Văn 8 xếp thứ 5 toàn huyện; Đ/c Năng, Hạnh - Toán 6 đứng thứ 5 toàn huyện; Đ/c Tự, B.Huệ - Văn 7 đứng thứ 7 toàn huyện; Đ/c Giang, Thủy - Toán 7 đứng thứ 8 toàn huyện; Đ/c Giang, Năng - Toán 9 đứng thứ 9 toàn huyện; Đ/c Thái - Anh 8 đứng thứ 9 toàn huyện; Những GV có CLKS cao lớp đơn: Đ/c Giang - Toán 9A đứng số 1 toàn huyện. Đ/c Năng - Toán 6A đứng số 1 toàn huyện; Đ/c Hạnh - Toán 8A đứng số 1 toàn huyện; Đ/c Nguyễn huệ - Văn 9C tăng 6 bậc.

- Công tác mũi nhọn được duy trì và phát huy: 

+ HSG cấp huyện: Trường đã tham dự một số đợt thi HSG cấp huyện, cấp TP; trường đã có 47 em đạt giải HSG cấp huyện (6 giải nhất, 13 giải nhì, 15 giải ba, 13 giải KK); Những thầy cô đã có giải HSG cấp huyện: Cô Huế, cô Hoa, cô Giang, cô Di, Cô N.Huệ, cô Thương, cô Hưởng, cô Phượng.

+ HSG cấp thành phố: 05 em đạt giải HSG TP (01 nhất, 01 nhì, 03 giải ba) là HS của các cô Hoa, Di, Phượng, Hạnh, Giang, Huế; Hiện còn 11 em được vào đội tuyển đi thi thành phố các môn VH K9 là HS của các cô Hoa, Di, Phượng, Hưởng.

- Kết quả xếp loại 2 mặt chung toàn trường HK1 đạt chỉ tiêu: 

+ Khối 6,7,8 (Thông tư 22): 

Kết quả học tập: XL tốt: 31%; XL khá: 35.2%. (gần 70% khá tốt)

XL Đạt: 27.3%; XL chưa đạt: 6.5%
Kết quả rèn luyện: XL tốt: 65.4%; XL khá: 25.1% (trên 90% khá tốt)

XL Đạt: 9.3%; XL chưa đạt: 0.2%

+ Khối 9 (Thông tư 58):

Kết quả học tập: XL giỏi: 40.2%; XL khá: 30.4% (trên 70 % khá giỏi)

XL Trung bình: 25.5%; XL yếu: 3.9%

Kết quả rèn luyện: XL tốt: 66.7%; XL khá: 28.4%. (trên 90% khá tốt).

XL Trung bình: 4.9%

(KQ 2 mặt chung toàn trường 460 HS; Về học lực: xếp loại giỏi (tốt) 33.7%; khá 33.6%; đạt (TB) 26.7%; chưa đạt (yếu) 6.1%;  Về hạnh kiểm: Xếp loại tốt 65.7%; xếp loại khá 25.6%, xếp loại đạt (TB) 8.6; xếp loại chưa đạt (yếu) 0.2%).

3.3. Kết quả thi đua

- KQ thi đua HK1: 100% CBGV hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó có 21 đ/c hoàn thành XSNV; Tập thể TTXS: 3 tổ ; 3/12 lớp TT; 9/12 lớp TTXS (9A, 7A, 6A, 7B, 6C, 9B, 8C, 8a, 9c).

- Năm 2023 chi bộ nhà trường là 01 trong 3/18 chi bộ của xã được xếp loại Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ (100% đảng viên HTTNV; 03 đảng viên HTXSNV). 
4. Tồn tại

Tuy nhiên vẫn còn một bộ phận nhỏ học sinh chưa chăm, chưa ngoan nằm ở các lớp B. Một số PHHS chưa thực sự quan tâm đến việc học tập và rèn luyện tu dưỡng đạo đức của các em. 

KẾ HOẠCH HỌC KÌ 2 NĂM HỌC 2023-2024

Căn cứ Kế hoạch năm học 2023-2024, Trường THCS Đồng Minh tập trung làm tốt các việc sau:

Mục tiêu phấn đấu
Tập trung cao hoàn thành XS các chỉ tiêu đã đề ra đầu năm học. Phấn đấu trường đạt tiên tiến xuất sắc; Liên Đội xuất sắc; Tổ chức công đoàn đạt vững mạnh xuất sắc; Chi bộ đạt Hoàn thành XS nhiệm vụ.

Nhiệm vụ và giải pháp chính
Tiếp tục thực hiện tốt 10 nhóm nhiệm vụ giải pháp chính, đó là:

Một là: 
Yêu cầu CBGV tiếp tục tìm hiểu để nắm vững luật về giáo dục, Quy chế làm việc của cơ quan và tuân thủ làm theo luật.
Hai là: 
Tăng cường bồi dưỡng ý thức nghề nghiệp, tình yêu nghề, coi học sinh như con em của nhà mình, HS phải cảm nhận được hơi ấm từ thầy cô mà đặc biệt là cô giáo chủ nhiệm lớp.
Ba là: 
Thường xuyên bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, đặc biệt là việc đổi mới phương pháp giảng dạy, nâng cao chất lượng từng tiết học, đáp ứng việc thay SGK.
Bốn là: 
Chấp hành tốt Quy chế chuyên môn, đặc biệt là việc tự làm và khai thác đồ dùng thiết bị dạy học. 
Năm là: 
Nâng cao chất lượng dạy thêm học thêm, điều chỉnh KH tổ chức dạy thêm học thêm theo tình hình mới.
Sáu là: 
Chú trọng công tác bồi dưỡng học sinh giỏi, đặc biệt là những em đã được vào trong đội tuyển thi HSG cấp thành phố và các em thi HSG cấp huyện K6,7,8.
Bẩy là: 
Quan tâm các hoạt động phong trào hội, đội, duy trì môi trường  học tập lành mạnh thầy ra thầy, trò ra trò.
Tám Là: 
Đẩy mạnh công tác XHHGD, tăng cường sự gắn kết giữa Gia đình và Nhà trường trong việc giáo dục học sinh trở thành con ngoan trò giỏi.
Chín là: 
Thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng, từ HK2 trở đi sẽ  khen thưởng đối với những đồng chí GV đạt chất lượng nằm trong tốp 5. Tiếp tục phát động các phong trào thi đua dạy tốt, học tốt, đồng thời tăng cường công tác thanh kiểm tra uốn nắn kịp thời.
Mười là: 
Bổ sung cơ sở vật chất học kì 2 phục vụ dạy học; quản lý khoa học và minh bạch về công tác tài chính, quan tâm đến quyền lợi của người lao động.

3.      Tổ chức thực hiện

Hàng tháng, hàng tuần tổ chức giao ban lãnh đạo (Trực tiếp, trực tuyến); Tăng cường công tác quản lý trong trường học.
Đầu mỗi tháng tổ chức họp hội đồng nhằm đánh giá công tác tháng và triển khai bàn bạc nhiệm vụ tháng sau.

Trên cơ sở KH, các bộ phận trong nhà trường cần xây dựng kế hoạch cụ thể trong HK2 để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2023-2024.

Mọi khó khăn thắc mắc của CBGV cần kịp thời liên hệ với BGH để giải quyết, tháo gỡ.
4.       Kiến nghị

Kiến nghị với lãnh đạo địa phương cần quan tâm nhiều hơn nữa tới các công tác của nhà trường chuẩn bị cho việc sáp nhập trường, xã trong thời gian tới (cần có chiến lược và sách lược phù hợp).
Kiến nghị với các bậc PHHS cần tiếp tục quan tâm hơn nữa tới việc học tập của con em mình.
(Kèm theo Phụ lục BC).
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