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BÁO CÁO
Sơ kết công tác Đội và phong trào thiếu nhi học kì I, 
Phương hướng kế hoạch công tác học kỳ II

Năm học 2023 - 2024

Thực hiện Chương trình Công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2023 - 2024 của liên đội THCS Đông Tây Hưng.
Chủ đề năm học: 

“Thiếu nhi Tiên Lãng 

           Chăm ngoan, học tốt 

 Tiếp bước cha anh”
* Bài hát chủ đề năm học

Thiếu nhi làm theo lời Bác (Nhạc và lời: Nhạc sĩ Mai Trâm)

Trong học kì I liên đội THCS Đông Tây Hưng đã thực hiện tốt kế hoạch đã đề ra với cáo nội dung cụ thể như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG:
* Công tác tổ chức: 
- Sĩ số học sinh:  

751
- Tổng số đội viên:   
751
- Tổng số chi đội: 

20
- Tổng số thành viên BCH: 21
1. Thuận lợi:

- Liên đội luôn được sự quan tâm, chỉ đạo trực tiếp từ Hội đồng Đội huyện Tiên Lãng, BGH nhà trường; được sự đầu tư về cơ sở vật chất, kinh phí phục vụ các hoạt động Đội.
- Được sự phối hợp chặt chẽ của Công đoàn nhà trường, chi đoàn trường trong việc tổ chức các hoạt động . 

- Sự nhiệt tình của giáo viên Tổng phụ trách Đội, các giáo viên phụ trách chi đội, liên đội cũng góp phần lớn vào việc hoàn thành nhiệm vụ công tác trong học kì I vừa qua.
2. Khó khăn: 
- Đại bộ phận các em có điều kiện cuộc sống và kinh tế gặp nhiều khó khăn, tỉ lệ con hộ nghèo cao, có nhiều phụ huynh đi làm ăn xa nên chưa quan tâm nhiều tới học sinh... tấ cả đã ảnh hưởng tới học tập và hoạt động Đội.

- Một bộ phận học sinh, phụ huynh, phụ trách còn có suy nghĩ học sinh chỉ cần học tốt là được, không nên dành nhiều thời gian vào các hoạt động khác cho nên công tác Đội vẫn chưa thực sự được coi trọng.

- Năm học đầu nhà trường được sáp nhập nên gặp nhiều khó khăn khi học tập và hoạt động ở 2 cơ sở.
II. KẾT QUẢ CÁC PHONG TRÀO
1. Triển khai thực hiện phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” 

1.1. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Yêu Tổ quốc, yêu đồng bào” 

- Liên đội luôn xem công tác tuyên truyền, giáo dục về truyền thống cách mạng của dân tộc, của quê hương là nhiệm vụ quan trọng và thường xuyên thực hiện nhân các ngày lễ lớn như: Ngày Quốc khánh nước cộng hoà XHCN Việt Nam 2/9, ngày phụ nữ Việt Nam 20/10, Ngày nhà giáo Việt Nam 20/11, Ngày thành lập Quân đội nhân dân 22/12,… liên đội tổ chức tuyên truyền nói chuyện dưới cờ, phát thanh măng non, video tuyên truyền qua nhóm zalo lớp, fanpage của Liên đội nhân các ngày lễ lớn.
- Tổ chức biểu diễn văn nghệ, tặng hoa các thầy cô nhân ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 theo quy mô lớp, các buổi tọa đàm về truyền thống “Tôn sư trọng đạo” để giáo dục các em biết được công lao dạy dỗ của các thầy cô giáo.
- Liên đội thực hiện lễ chào cờ theo nghi thức Đội TNTP Hồ Chí Minh, sinh hoạt dưới cờ hằng tuần để giáo dục, định hướng cho thiếu nhi về tình yêu quê hương, đất nước. Tổ chức các buổi chào cờ, nói chuyện dưới cờ, giáo dục các em biết kính trọng, vâng lời thầy cô, ông bà, cha mẹ, người lớn; giáo dục các em thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy; nói lời hay, làm việc tốt để xứng đáng là con ngoan trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ.
- Liên đội thường xuyên quét dọn nghĩa trang liệt sĩ 1 lần/ tháng và thăm viếng vào dịp khai giảng năm học mới. Qua đó giáo dục cho học sinh về về lịch sử, văn hoá, truyền thống cách mạng của dân tộc, của Đảng, Đoàn, Đội và quê hương đất nước.

- Duy trì và nhân rộng các phong trào “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”. Triển khai có hiệu quả mô hình “Lớp em treo ảnh Bác Hồ” Liên đội qua tâm tới đề án “Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi trên không gian mạng, giai đoạn 2022 – 2030”.
1.2. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Học tập tốt, lao động tốt”

- Tổ chức các hoạt động, hình thành thói quen đọc sách, phát triển văn hóa đọc trong thiếu nhi; triển khai chương trình “Đọc sách cho tương lai”. 
- Liên đội đã phát động và nhân rộng các mô hình học tập như: Thực hiện phong trào “Đôi bạn cùng tiến, bạn giúp bạn” phát động xây dựng góc học tập, học theo nhóm, học theo đôi bạn giải bài tập và truy bài 10 phút đầu giờ…
- Tổ chức được các hoạt động vui chơi, các hoạt động thi đua trong học tập, thực hiện nền nếp tác phong giữa các chi đội như: Thi đua thực hiện các tiết học tốt, tuần học tốt, tháng học tốt giữa các chi đội chào mừng các ngày lễ lớn. Tổng số tiết tốt trong toàn trường trong các đợt thi đua học tốt là 910 tiết học tốt. 
- Triển khai tới toàn chi đội bài dân vũ giữa giờ, bài thể dục buổi sáng và bài võ thuật cổ truyền 36 động tác. 100% học sinh trong toàn trường đã thuộc và tập vào các buổi sáng và giữa giờ trong tuần cũng như trong tiết thể dục.
- Liên đội thường xuyên khen thưởng các bạn đội viên có nhiều tiến bộ trong học tập và rèn luyện, có nhiều hình thức tuyên dương những gương điểm hình tiêu biểu.

- Liên đội tích cực tham gia sân chơi “Công dân toàn cầu”, cuộc thi thuyết trình Tiếng Anh chủ đề “Hải Phòng – Tầm nhìn 2023”

- 100% đội viên liên đội cài đặt và sử dụng phần mềm “hướng nghiệp”.

1.3. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Đoàn kết tốt, kỷ luật tốt”

-  100% đội viên tham gia học tập nội quy và được hướng dẫn thực hiện nền nếp và ký cam kết bảo vệ tài sản nhà trường, thực hiện trận tự an toàn giao thông

- Các chi đội đăng ký "Đội bạn cùng tiến". Toàn liên đội có 82 đôi bạn.
- Liên đội phân công các chi đội trồng và chăm sóc bồn hoa trong sân và vườn trường và thường xuyên chấm điểm bồn hoa giữa các lớp.
- Kết hợp với các tổ chức trong và ngoài nhà trường tặng 50 suất quà cho các em học sinh nghèo có hoàn cảnh khó khăn trị giá 10.000.000đ trong dịp khai giảng năm học mới.
- Tổ chức vui tết Trung thu cấp chi đội an toàn, tiết kiệm, vui vẻ. Nhà trường vận động tặng 40 suất quà trị giá 8.000.000 đ cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn.


- Liên đội mua tăm tre nhân đạo ủng hộ hội người mù huyện Tiên Lãng với số tiền 8.000.000 đồng.


- Giao lưu với Đoàn Nghệ thuật nhân đạo và ủng hộ với số tiền gần 5.000.000 đồng.
1.4. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Giữ gìn vệ sinh thật tốt”

- 100 % đội viên được tuyên truyền về bảo vệ môi trường, làm cho thế giới sạch hơn. Thực hiện 2 buổi phát thanh măng non tuyên truyền về an toàn giao thông và chiến dịch “Làm cho thế giới sạch hơn” Việc thực hiện được lồng ghép thông qua hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp.  Huy động 100 % đội viên tham gia buổi quét dọn vệ sinh trường học, khu vực UBND 2 xã.
- Tiếp tục thực hiện phong trào “Thi đua xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực”, “Trường em xanh-sạch-đẹp”, với các hoạt động tiêu biểu như:
+ Tổ chức lao động làm sạch cảnh quan sân trường; thường xuyên quét dọn sân trường, lớp học, nhà vệ sinh; trang trí các phòng học… 

+ Thực hiện chương trình Phát thanh măng non thường xuyên 2 lần/ tháng. Các chương trình đều có sự chuẩn bị tốt, có tính giáo dục và tuyên truyền cao, thu hút người nghe.
+ Tổ chức các chi đội đăng ký Báo TNTP, phát động phong trào" Đọc, học và làm theo Báo Đội". Đăng ký 20 số báo thường kỳ.
1.5. Tạo môi trường cho thiếu nhi thực hiện lời dạy “Khiêm tốn, thật thà, dũng cảm”

- Liên đội tuyên dương 8 lượt cá nhân có thành tích nhặc được của rơi trả người bị mất: em Như, em Uyên, em Hương, em An, em Huy, em Quân lớp 6A, em Bá Hiếu 7B...
- Trong học kỳ I liên đội kết hợp với nhà trường tổ chức 4 buổi truyền thông cho thiếu nhi về tác hại của ma túy, bia rượu, các chất kích thích và tệ nạn xã hội, tác hại thuốc lá; triển khai các chương trình giáo dục giới tính, chăm sóc, giáo dục sức khỏe sinh sản, phòng chống HIV/AIDS trong thiếu nhi. Phối hợp định hướng cho thiếu nhi sử dụng đồ chơi an toàn, tránh xa các trò chơi độc hại; khai thác hiệu quả mạng xã hội, ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ nhu cầu học tập. 
- Em Phạm Thị Hải Yến, Hoàng Thị Ngân 6A tham gia Hội thi Thiếu nhi dẫn chương trình 2023 đạt giải ba.
- Em Phạm Thị Anh Thư lớp 6A đạt giải khuyến khích cuộc thi “Cây đàn tuổi thơ” năm 2023.

3. Công tác xây dựng Đội

3.1. Công tác đội viên
- Tổ chức đại hội các Chi đội, Liên đội theo đúng qui định tại điều lệ Đội và đã xây dựng Chương trình hoạt động của liên đội và Nghị quyết Đại hội trong năm học.
- Triển khai chương trình công tác Đội trong năm học, triển khai điều lệ, Nghi thức Đội, triển thực hiện chương trình “Rèn luyện đội viên” đến các chi đội.
 -  Duy trì và tổ chức nhiều đợt tập huấn cho đội Nghi lễ, đội văn nghệ, đội Sao đỏ, CLB Chiến sỹ an ninh nhỏ tuổi. Đây cũng là công tác phát huy được tính tự quản và quyền tham gia của các em trong các họat động.

3.2. Công tác xây dựng Ban Chỉ huy Đội

- Từ đầu năm học Liên đội đã chỉ đạo các Chi đội lựa chọn nhân sự theo tiêu chuẩn học tập tốt, năng nổ nhiệt tình trong các hoạt động và chuẩn bị nội dung và tổ chức đại hội chi đội. Sau đó, liên đội cũng đã lựa chọn cơ cấu nhân sự để bầu vào BCH Liên đội tại Đại hội Liên đội.

- Tổ chức tập huấn kĩ năng hoạt động Đội cho BCH các chi đội, BCH liên đội với các nội dung: Kỹ năng sinh hoạt Đội, Nghi thức Đội, kỹ năng Trò chơi lớn, các trò chơi nhỏ, trò chơi dân gian… 

- Cử 2 cán bộ đội: Em Vũ Thị Hương 6G và Phạm Thị Tiểu Phương 6B tham gia tập huấn kỹ năng nghiệp vụ các bộ đội do Hội đồng Đội huyện tổ chức.

- Liên đội cũng tham mưu cho nhà trường tuyên dương khen thưởng các thành viên BCH Chi đội, Liên đội có thành tích xuất sắc trong hoạt động Đội.

3.3. Công tác xây dựng liên đội, chi đội

- Thành lập Đội nghi thức (18 đội viên), CLB tuyên truyền măng non (40 đội viên), CLB CSAN nhỏ tuổi (60 đội viên), Đội VN xung kích Liên đội (65 đội viên), CLB Toán học (40 đội viên), CLB văn học (36 đội viên), CLB Ngoại ngữ (50 đội viên), CLB Mỹ thuật (43 đội viên), Nhóm trực ban sao đỏ (32 đội viên) phân công các thành viên phụ trách và đi vào hoạt động.

- Áp dụng mô hình “Chi đội 3 tốt” (học tập tốt, phong trào tốt, tự quản tốt) đối với các chi đội coi đây là một tiêu chí quan trọng trong đáng giá thi đua giữa các chi đội hàng tuần.
- Xây dựng được chương trình hoạt động của liên đội trong năm, hằng tháng, các kế hoạch chương trình cụ thể khác; các chi đội cũng đã xây dựng kế hoạch hoạt động năm học, kế hoạch hoạt động hằng tuần, hằng tháng.

- Kịp thời tuyên dương, khen thưởng các em thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy, nói lời hay, làm việc tốt, có kỹ năng, nhiệt tình trong hoạt động.
- Kiểm tra các chi đội trong việc Chương trình công tác Đội; thực hiện điều lệ, Nghi thức đội. Hầu hết các chi đội đã triển khai thực hiện tốt chương trình công tác Đội đã triển khai trong năm học.
- Thực hiện Hồ sơ sổ sách Đội theo đúng qui định của Hội đồng Đội TW và của Hội đồng Đội huyện.
4. Công tác bảo vệ, chăm sóc thiếu niên, nhi đồng, triển khai thực hiện Luật Trẻ em
- Liên đội tổ chức 1 buổi tuyên truyền về Luật trẻ em, tuyên truyền về phòng tránh tai nạn thương tích, bạo lực học đường và phòng chống xâm hại trẻ em.
- Liên đội chị đạo các liên đội tổ chức tết Trung thu vui tươi, lành mạnh.
- Liên đội duy trì khen thưởng hàng tháng đối với học sinh có nhiều tiến bộ, có kết quả học tập rèn luyện cao, tích cự tham gia các hoạt động tập thể. Đã có 120 lượt cá nhân được khen thưởng với số tiền gần 1.000.000 đồng.

*Hạn chế, tồn tại:

- Đa số các em ngoan chịu khó học bài ở nhà, lắng nghe bài giảng trên lớp. Nhưng bên cạnh đó cũng còn một phần không nhỏ các em còn ham chơi, lười học nên kết quả học tập còn chưa cao. Còn tính trạng gây gổ mất đoàn kết.
- Chưa xây dựng được chuyên đề công tác Đội.

III- PH​ƯƠNG H​ƯỚNG HOẠT ĐỘNG ĐỘI TRONG HỌC KỲ II

Trong học kỳ II năm học 2023 – 2024 liên đội trường THCS Đông Tây Hưng tập trung vào một số nội dung công tác sau:

- Tổ chức những hoạt động kỷ niệm những ngày lễ lớn như Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2), Ngày Quốc tế phụ nữ (8/3), Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3), Ngày thành lập đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh (15/5).

- Tích cực tham gia các hoạt động phong trào do Đoàn cấp trên tổ chức và phát động.
- Tổ chức Chuyên đề công tác Đội (Dự kiến tổ chức hội thi chi đội trưởng giỏi), Đại hội cháu ngoan Bác Hồ, Lễ trưởng thành đội, tổng kết công tác Đội trong năm học.


IV. ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ.

Liên đội rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm của huyện Đoàn Tiên Lãng, Hội đồng đội xã Tây Hưng, Hội đồng đội xã Đông Hưng, BGH trường THCS Đông Tây Hưng tạo điều kiện giúp đỡ về mọi mặt: cơ sở vật chất, sự chỉ đạo, quan tâm giúp GV- TPT và liên đội hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác năm học 2023 – 2024.
	XÁC NHẬN CỦA BGH
	TPT - ĐỘI

Phạm Tiến Giáp


Nơi nhận:

- HĐ Đội huyện Tiên Lãng.

- Phòng GD&ĐT Tiên Lãng
- HĐ Đội xã Tây Hưng

- HĐ Đội xã Đông Hưng

- BGH trường THCS Đông Tây Hưng.

- Lưu
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