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BÁO CÁO 

Về việc thực hiện quy định dạy và học năm học 2023-2024

Thực hiện chỉ đạo về nhiệm vụ năm học 2023-2024 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng; Ủy ban nhân dân huyện Vĩnh Bảo;

Thực hiện các văn bản chỉ đạo về nhiệm vụ năm học, công tác chuyên môn của Sở GD&ĐT Hải Phòng và Phòng GD&ĐT Vĩnh Bảo năm học 2023-2024;

Căn cứ vào tình hình thực tế về việc dạy thêm học thêm của nhà trường.Trường THCS Hiệp Hòa-Hùng Tiến báo cáo về hoạt động dạy chính khóa, dạy thêm, học thêm học kì 1 năm học 2023-2024 như sau:
I. THỰC HIỆN VIỆC DẠY HỌC CHÍNH KHÓA.

- BGH nhà trường cập nhật và thực hiện các văn bản chỉ đạo của Bộ GD, Sở giáo dục, Phòng giáo dục về công tác chuyên môn trong nhà trường: Xây dựng kế hoạch hoạt động chuyên môn trong năm học và KHHĐ CM từng tuần, từng tháng cụ thể phù hợp với tình hình thực tiễn của nhà trường.
          - Ban hành quy chế chuyên môn, quy chế quản lí sổ điểm điện tử….ngay từ đầu năm học đến các tổ/ nhóm CM.

- Chỉ đạo các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường, xây dựng KHGD môn học, PPCT nhà trường chính khóa nghiêm túc đảm bảo tiến độ chương trình 35 tuần / 01 năm học: HKI 18 tuần; HKII 17 tuần. 

- Chỉ đạo các tổ nhóm chuyên môn xây dựng kế hoạch dạy thêm, học thêm. Bồi dưỡng HSG, BD HS yếu kém… phù hợp với tình hình thực tiễn của nhà trường và địa phương.

- Chỉ đạo các tổ chuyên môn xây dựng ma trận đề kiểm tra định kì, chủ động xây dựng ngân hàng đề kiểm tra định kì các môn theo đúng ma trận quy định từng bộ môn để đánh giá một cách khách quan, công bằng KQ học tập của HS.

- PCCM, xếp TKB các môn học chính khóa thực hiện vào các buổi sáng trong tuần từ thứ 2 đến thứ 7 và 1 buổi chiều thứ 3 trong tuần đảm bảo HS học tối đa trong một buổi sáng là 4-5 tiết. Nhà trường không xếp xen kẽ các tiết học thêm vào các tiết học chính khóa. Môn HĐTN khối 6,7,8 được bố trí 3 tiết vào buổi sáng và 1 tiết ở buổi chiều.
- Đầu năm học nhà trường chỉ đạo các tổ CM rà soát các thiết bị dạy học xây dựng kế hoạch mua sắm bổ sung các thiết bị dạy học đã cũ, hỏng…để đáp ứng phần nào các trang thiết bị thiết yếu của chương trình GD phổ thông 2018. Nhà trường đã chỉ đạo các tổ chuyên môn tổ chức các buổi SHCM nghiên cứu Chương trình GDPT 2018 theo các môn học giúp giáo viên nắm được cấu trúc chương trình tổng thể và số tiết quy định theo từng bộ môn, lập danh sách giáo viên đi tập huấn do PGD, SGD, BGD tổ chức để tham gia giảng dạy lớp 8 chương trình GDPT 2018.

- Nhà trường xây dựng kế hoạch, tiến hành lựa chọn, công khai danh mục  SGK mới CTGDPT 2018 đúng quy trình, phù hợp với tình hình thực tiễn của nhà trường, của địa phương.  

II. HOẠT ĐỘNG DẠY THÊM HỌC THÊM.
Thực hiện công văn chỉ đạo về việc dạy thêm học thêm trong nhà trường, ngay từ đầu năm học nhà trường đã thành lập Ban chỉ đạo dạy thêm học thêm - BGH căn cứ vào các văn bản chỉ đạo về DTHT để xây dựng KHDTHT.
- Nhà trường triển khai công tác dạy thêm, học thêm trong nhà trường đến tất cả giáo viên, phụ huynh, học sinh.

- Nhà trường tổ chức họp phụ huynh triển khai cụ thể về hoạt động dạy thêm, học thêm trong nhà trường.

- Học sinh có nguyện vọng học thêm viết đơn có cam kết của phụ huynh học sinh và xác nhận của giáo viên chủ  nhiệm gửi về nhà trường.
- Giáo viên có nguyện vọng dạy thêm viết đơn xin dạy thêm trong nhà trường và cam kết đảm bảo chất lượng dạy thêm với Hiệu trưởng.

- BGH căn cứ vào các văn bản chỉ đạo về DTHT, BGH phân công GV dạy thêm, lập danh sách học sinh các lớp học thêm theo độ dốc về học lực của HS. Tổ chức cho giáo viên ký cam kết dạy thêm và cấp phép dạy thêm cho giáo viên theo quy định;

+  Nhà trường tổ chức dạy thêm học thêm 3 bộ môn Toán, Văn, Anh trên tinh thần tự nguyện của phụ huynh học sinh cùng với tình hình thực tế tại địa phương. Thu 7.500 đ/ 1 tiết; 01 buổi học = 04 tiết x 7500 đ = 30.000 đ; 
+ Thanh quyết toán tiền DTHT công khai theo tháng, công khai danh sách miễn, giảm tiền học thêm cho 1 số đối tượng HS thuộc diện chính sách, hộ nghèo, cận nghèo, HS có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn….
+ HKI xếp TKB học thêm 02 buổi chiều / 01 tuần đối với khối 6,7,8,9.
* Thời lượng, thời gian dạy thêm học thêm :

- Môn Toán : 14 tiết /1 tháng

- Môn Ngữ Văn : 14 tiết/ tháng

- Môn Anh : 8 tiết/ 1 tháng

Tổng 3 môn học 9 buổi/1 tháng mỗi buổi 4 tiết (Trong đó tuần 1 là 3 buổi/1 tuần, các tuần 2,3,4  học 2 buổi trên tuần).
*Thời gian: Thời gian học thêm từ 13h45 đến 17h  các buổi chiều thứ 2,4,6 trong tuần ( Có TKB học thêm cụ thể đính kèm).
III. KẾ HOẠCH HỌC THÊM HỌC KỲ II

         -HKII nhà trường tiếp tục xây dựng TKB học thêm đối với khối 6,7,8,9 là 2 buổi/1 tuần,  9 buổi /1 tháng.  Theo đề nghị của phụ huynh học sinh lớp 9, sau khi kết thúc chương trình chính khóa, nhà trường sẽ bố trí thêm 1 đến 2 buổi / tuần đối với khối 9.

+ Ngoài các buổi chiều nhà trường tổ chức dạy thêm, học thêm, GVBM tổ chức dạy bồi dưỡng ôn thi HSG để nâng cao chất lượng mũi nhọn. Bồi dướng HS yếu kém trên tinh thần tự nguyện bồi dưỡng những HS tiếp thu chậm và yếu không thu kinh phí nhằm giúp HS thoát điểm liệt khi thi và làm bài kiểm tra.
  + Nhà trường không tổ chức dạy thêm học thêm bên ngoài nhà trường, không tổ chức dạy thêm học thêm sau giờ học chính khóa. Không xếp TKB học thêm xen kẽ với tiết học chính khóa của buổi sáng. 

 + Không tổ chức DTHT trong nhà trường ngoài 19h30 phút và không học thêm vào ngày chủ nhật. Không gây quá tải về thời gian học tập và khả năng tiếp thu của HS.
+ Kết quả của hoạt động dạy thêm, học thêm trong nhà trường: Giúp HS ôn tập, khắc sâu, mở rộng được các kiến thức đã học trong các giờ học chính khóa, giúp các em có thái độ học tập tích cực, quản lí các em thời gian học tập, ôn luyện kiến thức có kế hoạch, giúp phụ huynh quản lí các em sau các giờ học chính khóa buổi sáng trên lớp để các em không sa đà vào các trò chơi điện tử… tránh lãng phí thời gian để các em tập trung học tập ôn luyện kiến thức đặc biệt đối với HS khối 9 trong kì thi chuyển cấp.
-  Nhà trường không tổ chức dạy học liên kết.
Trên đây là báo cáo hoạt động dạy chính khóa và dạy thêm học thêm học kì 1 năm học 2023-2024 và triển khai kế hoạch dạy thêm học kì 2 năm học 2023-2024 của trường THCS Hiệp Hòa- Hùng Tiến.

	Nơi nhận:

   - Phòng GD&ĐT huyện;
   - TTCM, CB,GV; 

   - Lưu: VT.
	HIỆU TRƯỞNG
Phạm Thị Thanh Thúy
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