KẾT QUẢ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP QUẬN
NĂM HỌC 2024-2025
Bước vào năm học mới 2024-205, thầy và trò Trường THCS Hồng Bàng vô cùng vui mừng, phấn khởi cùng nhau quết tâm DẠY TỐT, HỌC TỐT lập thành tích chào mừng sự kiện có ý nghĩa lớn: “Kỷ niệm 50 năm thành lập trường THCS Hồng Bàng (1974-2024) và kỷ niệm 42 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11”.
Một trong những nhiệm vụ được coi trọng hàng đầu và trọng tâm của nhà trường là công tác phát hiện, bồi dưỡng học sinh giỏi.
Ngay từ đầu năm học, nhà trường đã xây dựng kế hoạch chỉ đạo công tác học sinh giỏi năm học 2024-2025, tổ chức nghiêm túc kỳ thi chọn học sinh giỏi cấp Trường để chọn đội tuyển học sinh giỏi các môn và tổ chức tập huấn các đội tuyển tham dự kỳ thi chọn học sinh giỏi Quận năm học 2024-2025.
Thật vui mừng, những cố gắng không mệt mỏi của các thầy cô giáo làm nhiệm vụ bồi dưỡng đội tuyển học sinh giỏi và các em học sinh đội tuyển đã được đền đáp xứng đáng. Những bông hoa đầu mùa đã nở rộ ngát hương.

Căn cứ Quyết định số 85/QĐ-GDĐT ngày 14/11/2024 của Phòng GDĐT,

Xin chúc mừng nhà trường! Chúc mừng các thầy cô giáo và các em học sinh về thành tích xuất sắc đã đạt được:

Trong156 học sinh dự thi có 138 học sinh đoạt giải – chiếm tỷ lệ 88,46%.
Tổng số giải là 138, trong đó có 14 giải Nhất, 33 giải Nhì, 39 giải Ba, 52 giải KK; có 72 học sinh ở các môn khối 9 tiếp tục được tham gia thi chọn HSG Thành phố. 
Một số môn thi có số lượng giải và chất lượng giải cao như: Ngữ văn 8, Ngữ văn 9, Toán 8, Toán 9, Tiếng Anh 9, Giáo dục công dân 9; Lịch sử, Địa lý 9, Khoa học tự nhiên 9 do các thầy cô giáo Đoàn Quốc Việt, Vũ Công Minh, Nguyễn Thị Thuỳ Linh (môn Toán); Lương Thị Liên, Nguyễn Thị Thư, Nguyễn Thị Thu Hiền, Lê Thị Thuý (môn Ngữ văn); Phạm Thị Thuý Hoà (môn GDCD); Vũ Thị Việt Hoa, Đỗ Thị Luân (Môn Lịch sử, Địa lý); Nguyễn Thị Thu, Nguyễn Thị Minh Thuý, Nguyễn Thị Ngọc Mai (môn KHTN) bồi dưỡng.

Những bông hoa đầu mùa tươi thắm báo hiệu một mùa hoa rực rỡ về thành tích mọi mặt của nhà trường trong suốt năm học nhưng cũng đặt ra những thử thách mới cho các thầy cô giáo trong kỳ thi chọn HSG thành phố tiếp theo vào tháng 1 năm 2025.
Chúc các thầy cô giáo và các em học sinh tiếp tục phát huy năng lực sáng tạo, dạy giỏi và học giỏi, phấn đấu gặt hái được kết quả tốt đẹp nhất trong kỳ thi chọn HSG thành phố năm học 2024-2025.
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