TIN BÀI THÁNG 12
Tổ chức tôn giáo đồng hành cùng giáo dục
 Không chỉ “sống tốt đời, đẹp đạo”, các tổ chức tôn giáo  đã và đang đóng góp tích cực vào việc xây dựng xã hội học tập.
	


Chăm lo cho thế hệ trẻ
“Cùng với việc vận động các phật tử và gia đình tích cực, tự giác học tập để trở thành công dân học tập và gia đình học tập ở địa phương nơi cư trú;  thành lập tổ chức khuyến học giúp nhà chùa đồng hành cùng ngành Giáo dục, hỗ trợ cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn. 
Với phương châm “tốt đời - đẹp đạo”, “đạo pháp đồng hành cùng dân tộc”, thời gian qua, các tổ chức tôn giáo tích cực tham gia phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Việc làm ý nghĩ này góp phần phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, xây dựng nếp sống văn minh, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh.… là cơ sở để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện ở các địa phương.
Các tổ chức tôn giáo tiếp tục đồng hành cùng Hội Khuyến học, ngành Giáo dục nhân rộng mô hình tổ chức nuôi dưỡng, chăm sóc trẻ em mồ côi, lang thang cơ nhỡ, trẻ em khuyết tật, trẻ em khó khăn. Vận động đồng bào có đạo tích cực hưởng ứng phong trào thi đua xây dựng xã hội học tập, đặc biệt là các mô hình “Công dân học tập”, “Gia đình học tập”, “Cộng đồng học tập”…




