TIN BÀI THÁNG 5.
1. Tin bài 1 : Hình thành thói quen, nếp sống tuân thủ pháp luật.
Thời gian qua, các địa phương đã triển khai nhiều hoạt động thiết thực nhằm tuyên truyền, giáo dục an toàn giao thông (ATGT) cho học sinh các cấp.
         Để đảm bảo trật tự ATGT, các trường  đã thực hiện nhiều giải pháp nhằm đảm bảo an toàn cho học sinh và người tham gia giao thông; mô hình Cổng trường an toàn giao thông được triển khai đem lại hiệu quả tích cực trong công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn Luật Giao thông đường bộ và các quy tắc, biện pháp bảo đảm trật tự ATGT tại khu vực cổng trường.
Dù ngành Giáo dục tích cực tuyên truyền ATGT nhưng thực tế tại các địa phương còn tình trạng học sinh chạy xe đạp điện, phụ huynh chạy xe máy chở con không đội mũ bảo hiểm... vi phạm trật tự ATGT. Phần lớn mọi người thực hiện nghiêm quy định pháp luật khi tham gia giao thông, nhưng có một số thanh niên chạy xe máy lạng lách ngay cả ở khu vực trường và chợ vào giờ tan học. Những hành động này tiềm ẩn nguy cơ về ATGT và có tác động đến nhận thức của học sinh, thói quen xấu khi tham gia giao thông.Hiện còn một số phụ huynh chưa có thói quen tuân thủ quy định ATGT; thậm chí có người còn kéo theo con em vi phạm.
Nâng cao nhận thức:
Ban ATGT TP đã làm việc với sở GD&ĐT, phòng Cảnh sát giao thông đường bộ, đường thủy, Đội lái xe an toàn của Honda Việt Nam đến tuyên truyền vào các buổi sinh hoạt dưới cờ, giúp học sinh nắm được tình hình và thực trạng trật tự ATGT. Cùng đó, Ban có văn bản chỉ đạo ban giám hiệu các trường cho học sinh và phụ huynh ký cam kết về đảm bảo trật tự ATGT, không vi phạm quy định về ATGT. Đây là cơ sở để xét thi đua, hạnh kiểm đối với học sinh.
Để đảm bảo an toàn cho học sinh, Ban ATGT TP đã phối hợp với sở GD&ĐT chỉ đạo phòng giáo dục, ban giám hiệu các trường xây dựng mô hình Cổng trường ATGT, trong đó có vai trò của đội cờ đỏ, đội tình nguyện; phối hợp với công an phường, dân quân tự vệ để cử lực lượng điều tiết trật tự an ninh trước cổng trường trong giờ học sinh đến lớp và tan trường; rà soát lắp biển tuyên truyền ATGT trước cổng trường.
“Đối với các trường có điều kiện đầu tư, Ban phối hợp tổ chức thí điểm các mô hình như: Công viên An toàn giao thông, Thảm ATGT cho học sinh qua đường... Song song đó, đơn vị phối hợp tổ chức chương trình phát thanh học đường tại các trường học để tuyên truyền, nêu gương những việc làm tốt đối với công tác ATGT, lồng ghép tuyên truyền kiến thức về ATGT cho học sinh.
Đây là việc làm đem lại hiệu quả cao, tạo ý thức tốt cho các em khi tham gia giao thông.
Cùng đó, Ban phối hợp với ban giám hiệu các trường tổ chức hội thi, hội diễn giúp các em có sân chơi, vừa giao lưu vừa học tập và nắm vững kiến thức, kỹ năng khi tham gia giao thông; tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề với phụ huynh để gia đình, nhà trường cam kết cùng giáo dục con em tham gia giao thông an toàn hơn.
 Các nội dung tuyên truyền tập trung vào ý thức tham gia giao thông của học sinh và phụ huynh. Hướng dẫn các em đội mũ bảo hiểm đúng quy định; khi tham gia giao thông phải đi đúng làn đường; chấp hành nghiêm tín hiệu giao thông; phần đường, không đi hàng 2, 3 khi tham gia giao thông. Đối với học sinh THPT, ngành Giáo dục tổ chức ký cam kết không vi phạm trật tự ATGT; thường xuyên tuyên truyền việc không được sử dụng xe phân khối lớn khi chưa đủ tuổi, không được sử dụng rượu bia khi tham gia giao thông.

2. Tin bài 2 : Hiệu ứng ngược nếu lạm dụng .
Bài giảng điện tử nếu có sự đầu tư công phu, lựa chọn bài học phù hợp sẽ trở thành công cụ hỗ trợ hiệu quả, giúp giờ học thu hút, sinh động.Tuy nhiên, nếu lạm dụng, sử dụng máy móc sẽ tạo tác dụng ngược.
  A. Nhìn nhận cả ưu và nhược điểm
Khẳng định nhiều ưu điểm của bài giảng điện tử , với việc đưa vào các tư liệu như hình ảnh, video, âm thanh, số liệu, sơ đồ, phông chữ..., bài giảng điện tử sinh động, sâu sắc, trực quan, dễ hiểu, lôi cuốn, có tính tương tác cao hơn.
Điều này cũng khắc phục được những hạn chế của phương pháp giảng dạy truyền thống, không có sự hỗ trợ của công nghệ thông tin, như tính khô cứng, thiếu tư liệu minh họa trực quan sinh động, giáo viên phải thuyết trình và viết bảng nhiều…
Thực tế cho thấy, sử dụng bài giảng điện tử mang lại hiệu quả thiết thực: Học sinh học tập hứng thú hơn, dễ hiểu bài, nắm chắc nội dung, tăng tương tác giữa giáo viên và học sinh; từ đó giờ học hấp dẫn, sôi động hơn.
Bên cạnh đó, sử dụng bài giảng điện tử còn đòi hỏi giáo viên phải tích cực học hỏi để ứng dụng thành thạo công nghệ thông tin (CNTT); đồng nghĩa với việc thầy cô dần năng động, sáng tạo hơn trong giảng dạy để đáp ứng yêu cầu mới.
Thường xuyên sử dụng bài giảng điện tử, nhận thấy cách này giúp học sinh dễ dàng quan sát các sự vật, hiện tượng, đối tượng, kích thích hứng thú học tập. Giáo viên cũng thuận tiện, hạn chế việc đứng ghi bảng. Tuy nhiên, cũng có tình huống học sinh bị hấp dẫn quá mức bởi các hình ảnh, màu sắc nên sẽ chỉ chăm chú xem chứ không chú ý ghi bài.

Quan sát từ góc độ nhà quản lý cơ sở giáo dục,  cũng thẳng thắn chỉ những hạn chế thường gặp của giáo viên khi sử dụng bài giảng điện tử. Trong đó có việc chưa xác định đúng nhu cầu thực tế; lạm dụng nội dung, hình ảnh, hiệu ứng; ít có cái riêng của người dạy.
Cũng có thầy cô hiểu chưa đúng về bài giảng điện tử; chưa đầu tư tìm hiểu, nghiên cứu, khai thác nguồn thông tin hiệu quả; chưa tiếp nhận nghiêm túc phản ánh qua học sinh, phụ huynh, đồng nghiệp; chưa bám sát điều kiện thực tế của nhà trường; điều kiện, phương tiện chưa đảm bảo theo quy định…Không sử dụng máy móc
Trong những năm gần đây việc ứng dụng CNTT vào dạy học có bước tiến đáng kể. Trong các tiết dạy, hầu hết giáo viên đã sử dụng bài giảng điện tử và được đánh giá cao.
Để bài giảng điện tử phát huy hiệu quả trong dạy học,  điều đầu tiên là sự đam mê tìm tòi và khám phá các kiến thức về CNTT, thói quen đưa bài giảng điện tử vào tiết dạy phù hợp của giáo viên. Thầy cô có thể tham gia vào các nhóm giáo viên, trang web về giáo dục như bachkim.vn, elearning.moet.edu.vn… để tham khảo, cùng học hỏi và chia sẻ.
Để có một tiết dạy sử dụng giáo án điện tử hiệu quả, giáo viên cần lựa chọn bài học và lên kế hoạch dạy học phù hợp. Thầy cô cũng cần thành thạo các thao tác trên máy, nắm vững mục tiêu bài cần truyền đạt cho học sinh; nắm được cách tổ chức, hình thức tổ chức, sử dụng phương pháp phù hợp và nắm vững trình tự các bước lên lớp trong giáo án điện tử. Tạo cho mình một kho tài liệu các nội dung, kiến thức, hình ảnh liên quan đến khối lớp mình đang dạy. Đặc biệt, giáo viên không được lạm dụng CNTT trong các tiết học.
Với tổ nhóm chuyên môn, nhà trường, cần động viên, khuyến khích giáo viên tích cực ứng dụng CNTT trong dạy học. Tạo điều kiện cho giáo viên học tập nâng cao trình độ tin học ngay tại trường. Tổ chức các tiết thao giảng, các chuyên đề có ứng dụng CNTT, họp rút kinh nghiệm cho tiết dạy trong các buổi sinh hoạt tổ chuyên môn để tiết sau được tốt hơn. Nhà trường cần đầu tư trang thiết bị kỹ thuật để giáo viên thuận lợi ứng dụng CNTT; thường xuyên kiểm tra, bảo trì, sửa chữa kịp thời trang thiết bị dạy học.
Từ kinh nghiệm thực tiễn,  sử dụng hiệu quả bài giảng điện tử. Theo đó, trước tiên bài giảng cần phù hợp với nội dung bài học, không nên máy móc áp dụng với các phần, nội dung trong bài. Cụ thể, phần mở đầu, kết luận, chiếu bài tập mẫu, vẽ sơ đồ tư duy... sẽ phù hợp. Ngoài ra, thiết kế bài giảng điện tử cần lưu ý sử dụng màu sắc vừa phải, nên để chữ hiện theo tốc độ nói của giáo viên.
Cần có kế hoạch sử dụng bài giảng điện tử phù hợp trong từng nhà trường; thu thập, xử lý thông tin phản hồi đa chiều và có điều chỉnh, đánh giá hiệu quả cụ thể. Cũng cần tổ chức bồi dưỡng nghiêm túc cho giáo viên về nội dung này; chú trọng giao lưu, học hỏi từ các đơn vị bạn và đầu tư điều kiện về cơ sở vật chất đáp ứng nhu cầu.
Để bài giảng điện tử truyền tải được thông tin hấp dẫn, người xây dựng bài giảng cần chú ý xác định rõ ràng các yếu tố: Mục đích, đối tượng, nội dung, phương thức dạy, điều kiện giảng dạy… Bài giảng điện tử luôn phải dựa theo quy trình giảng dạy trên giáo án mà giáo viên thiết kế.
Giáo viên tìm hiểu, nghiên cứu các ví dụ minh họa, thực nghiệm để học sinh tiếp cận tốt hơn với bài học. Từ các yếu tố tìm được, người dạy cần điều chỉnh nội dung phù hợp với bài giảng; tránh tình trạng có gì cũng đưa lên slide như cách dạy truyền thống trên lớp học. Ngoài ra, cần chú ý sử dụng màu sắc, kiểu chữ, kích cỡ và cách thể hiện đa dạng, phù hợp.
Có những bài giảng điện tử còn mang tính hình thức. Nhiều giáo viên chỉ sử dụng màn hình trình chiếu thay cho bảng đen truyền thống mà không đổi mới phương pháp, vẫn dạy theo lối truyền thụ một chiều. Do đó, điều quan trọng nhất vẫn là tâm huyết, trình độ của giáo viên. Cùng với đó, điều kiện về cơ sở vật chất đầy đủ, hệ thống đường mạng đảm bảo sẽ tạo điều kiện cho việc sử dụng bài giảng điện tử đạt hiệu quả..

3. Tin bài 3 : Tạo không gian an toàn cho học sinh.
Lòng đường, vỉa hè quanh khu vực cổng trường học không chỉ gây lộn xộn, ùn tắc, mà còn tiềm ẩn nguy cơ tai nạn giao thông.
Hằng ngày có hàng nghìn học sinh  đến lớp hoặc tan trường khiến nơi đây thường xuyên ùn tắc vào giờ cao điểm. Đáng nói, nhiều ô tô vẫn vô tư “án ngữ” trước cổng trường.
Mới đây, cơ quan chức năng đã bổ sung những gờ giảm tốc độ khu vực cổng trường học giúp giảm vụ tai nạn giao thông, xe máy và ô tô đi chậm hơn…
Cùng với gờ giảm tốc, việc cơ quan chức năng cấm ô tô đỗ khu vực cổng trường học để ưu tiên học sinh đi lại là hợp lý. Nếu không cấm, xe ô tô sẽ đỗ rất nhiều gây ách tắc giao thông, nhất là giờ cao điểm.Vì vậy nên có gờ giảm tốc, tăng phân luồng giao thông để thuận lợi cho phụ huynh đưa đón, học sinh đi lại.
Vì vậy, lưu lượng phương tiện giao thông lớn, nhất là giờ cao điểm, đưa đón học sinh,  lực lượng bảo vệ dân phố túc trực đảm bảo an toàn giao thông khu vực cổng trường học trên địa bàn, không được đỗ xe ô tô trên vỉa hè cũng như lòng đường. Việc có biển cấm đỗ xe ô tô ở khu vực cổng trường sẽ là căn cứ, chế tài để lực lượng chức năng xử lý các hành vi vi phạm an toàn giao thông...
Đồng thời, nhà trường cũng phối hợp lực lượng công an tổ chức các buổi tuyên truyền về an toàn giao thông cho học sinh.
Với cổng trường  đóng cọc phân luồng hỗ trợ phụ huynh vị trí dừng đỗ xe để đón học sinh. Giờ tan học, thầy cô giáo cùng với lực lượng công an hướng dẫn phụ huynh, học sinh đứng theo quy định, khu vực lớp.
Cô giáo chủ nhiệm các lớp dẫn học sinh ra trao trả cho các bậc phụ huynh an toàn. Đối với phụ huynh đi ô tô đón con có vị trí đỗ phía ngoài khu vực cổng trường tránh ùn tắc giáo thông.
[bookmark: _GoBack]Nguyên tắc chung của thiết kế đường phố và khu vực trường học an toàn là ưu tiên cho đối tượng yếu thế, chú trọng sự di chuyển của con người hơn phương tiện; ưu tiên việc đi bộ và đi xe đạp an toàn của học sinh hơn việc di chuyển nhanh của các phương tiện cơ giới.
Về giải pháp hạ tầng, dự án sẽ nghiên cứu làm lối đi bộ cho học sinh sang đường được thuận tiện; tăng khả năng nhận diện của người tham gia giao thông; thu hẹp làn di chuyển nhằm giảm vận tốc của các phương tiện khi đi qua khu vực trường học; mở rộng vỉa hè, tạo lối đi bộ rộng, thông thoáng, hấp dẫn cho học sinh.
Cùng với đó là tổ chức lại các vị trí đỗ xe của phụ huynh, tạo không gian phù hợp cho việc chờ đón học sinh có trật tự và khoa học; tạo đảo giao thông kết hợp điểm trú chân cho người đi bộ sang đường; bố trí làn đường dành cho học sinh đi xe đạp qua nút giao.
Ngoài thí điểm các giải pháp về hạ tầng, dự án sẽ tuyên truyền, vận động phụ huynh và học sinh cùng phối hợp thực hiện cổng trường an toàn, trật tự…

