                                             Lòng biết ơn

        1.những bài học cuộc sống 
- Đoạn trích trên giúp em nhận thức được giá trị ý nghĩa đặc biệt to lớn của lòng biết ơn. Đó là nét đẹp trong truyền thống đạo lý của dân tộc ta.
- Từ đó có ý thức đề cao trân trọng những người có lòng biết ơn. Phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc.
- Có ý thức rèn luyện thái độ sống nhớ ơn, đền ơn những người đã tạo ra thành quả cho mình .
- Ở nhà em sẽ biết ơn ông bà, bố mẹ bằng cách thương yêu, kính trọng, quan tâm, chăm sóc tận tình chu đáo; không có những biểu hiện vô lễ để ông bà, bố mẹ bị tổn thương.
- Ở trường em sẽ tỏ lòng biết ơn thầy cô bằng cách kính trọng, lễ phép ra sức học tập để thầy cô vui lòng.
- Với những người bạn đã giúp đỡ mình em sẽ sống chân thành, sẵn sàng giúp đỡ bạn trong học tập, trọng cuộc sống hằng ngày.
- Hưởng ứng nhiệt tình hoạt động thắp nến tri ân nhân ngày Thương Binh Liệt Sĩ 27/7;tham gia quét dọn nghĩa trang Liệt Sĩ; đóng góp xây dựng tượng đài Bà Mẹ Việt Nam Anh Hùng.
 - Tuyên truyền để những người xung quanh có ý thức phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc.
- Mạnh dạn lên án những kẻ sống vô ơn bạc nghĩa, ăn cháo đá bát.
      2.bài học tâm đắc nhất 
   *.bài học mà em tâm đăc nhất
  Sau khi đọc xong đoạn trích, em nhận thức được sâu sắc giá trị, ý nghĩa to lớn của lòng biết ơn; có những việc làm thiết thực thể hiện lòng biết ơn với những người đã tạo ra thành quả cho mình nhất là ông bà, bố mẹ, thầy cô.
    *. Vì sao
- Bởi vì mỗi chúng ta không ai là không nhận được tình yêu thương, sự quan tâm, chăm sóc của ông bà, bố mẹ, thấy cô. Vì vậy biết ơn họ là bổn phận, là trách nhiệm của mỗi người.
- Khi ta có thái độ sống biết ơn, ta sẽ cảm thấy lòng mình nhẹ nhõm thanh thản. Còn người nhận được sự đền đáp công ơn sẽ luôn cảm thấy ấm lòng, vững tin vào cuộc sống.
- Lòng biết ơn là thước đo chuẩn mực đạo đức của mỗi người. Những người có lòng biết ơn sẽ dược mọi người xung quanh yêu mến, quý trọng.
- Nó còn làm cho tình cảm giữa con người với con người trở nên gắn bó. Đó là cơ sở xây dựng xã hội trở văn minh, tốt đẹp.
- Biết đề cao, trân trọng lòng biết ơn nghĩa là ta đã có ý thức phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc.
- Nếu sống vô ơn, bạc nghĩa, bạn sẽ trở thành kẻ sống thiếu đạo đức, bị mọi người xung quanh chê trách, xa lánh.
