Suy nghĩ về hiện tượng học sinh vứt rác bừa bãi trong trường học.
Tương tự như cách làm đề 1 GV hướng dẫn HS thực hành đề 3.
GV giới thiệu một bài văn để HS tham khảo

Hiện nay ở các trường học bên cạnh những học sinh luôn chấp hành tốt nội quy của nhà trường, có ý thức xây dựng môi trường sư phạm luôn xanh, sạch, đẹp vẫn còn không ít học sinh vô ý thức, vứt rác bừa bãi ra sân trường, trên sàn nhà, dưới gầm bàn làm ảnh hưởng đến sức khỏe thầy cô giáo và học sinh, gây ô nhiễm môi trường. Đó là thói quen xấu, cần phải chấn chỉnh ngay nếu không nó sẽ ảnh hưởng đến tư cách đạo đức của học sinh và mĩ quan môi trường sư phạm. Vậy thực trạng của vấn đề đó như thế nào, nguyên nhân hậu quả của nó ra sao; chúng ta cần phải thực hiện đồng bộ những giải pháp gì để chấm dứt hiện tượng trên?
Hiện nay học sinh vứt rác bừa bãi trong trường học ngày càng phổ biến. Trước hết ta cần hiểu được vứt rác bừa bãi là vứt rác ở mọi lúc, mọi nơi, mọi hoàn cảnh. Thực tế khi đi học, học sinh ăn sáng xong tiện tay vứt vỏ xôi, hộp sữa trước cổng trường. Còn một số học sinh khác thì xé nhấp nháp vứt trên sân trường, mang ổi, khế, táo,... từ nhà đến trường hay mua bim bim, kẹo mút, hạt dưa lén lút ăn trong giờ học ăn xong thì tiện tay vứt rác trong ngăn bàn, trên sàn nhà.
Có nhiều nguyên nhân dẫn đến học sinh vứt rác bừa bãi trong trường học trong đó có cả nguyên nhân chủ quan và nguyên nhân khách quan. Về nguyên nhân chủ quan, học sinh chưa ý thức được hậu quả nặng nề của việc vứt rác bừa bãi không chỉ ảnh hưởng đến sức khỏa, tư cách đạo đức của bản thân mà còn ảnh hưởng đến nề nếp, mĩ quan môi trường sư phạm. Thói quen từ nhỏ không được sửa chữa kịp thời trở thành tật xấu, khó sửa. Về nguyên nhân khách quan, ba mẹ thiếu sự quan tâm, uốn nắn con từ nhỏ. Thầy cô giáo thiên về việc dạy chữ coi nhẹ việc dạy người không chú trọng rèn ý thức đọa đức cho học sinh. Thầy cô thấy học sinh ngang nhiên vứt rác ra sân trường hay trong lớp thì cố tình làm ngơ hoặc xử lí qua loa cho xong việc. Nhà trường chưa xử lí nghiêm khắc với những học sinh cố tình vứt rác bừa bãi trong trường để làm gương cho những bạn khác. Nhà trường chưa có các khẩu hiệu tuyên truyền, chưa có thùng rác đặt ở những vị trí quan trọng. Thêm vào đó, các thức quà vặt ngày càng phong phú đa dnagj có sức lôi cuốn mãnh liệt với học sinh và các hàng quán bày bán tràn lan ở cổng trường đã tạo điều kiện cho học sinh mua và mang vào trong trường ăn xong xả rác bừa bãi ngay ra sân trường. Trong những nguyên nhân trên nguyên nhân từ phía bản thân là mấu chốt.
  Học sinh vứt rác bừa bãi gây ra hậu quả nặng nề không chỉ với bản thân mà còn với gia đình, nhà trường, xã hội. Với bản thân, vứt rác bừa bãi làm ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe của bản thân. Mặt khác vứt rác bừa bãi sẽ làm ảnh hưởng đến tư cách đọa đức của học sinh. Bạn nghĩ thế nào khi bắt gặp hình ảnh nhiều bạn học sinh tay cầm hộp sữa chua, tay kia cầm vỏ sữa ném xuống sân trường hay một đám học sinh quây quần trong lớp ăn khế, táo, hạt dưa ăn xong tiện tay vứt luôn xuống ngăn bàn, sàn nhà lớp học. Rõ ràng hình ảnh những bạn học sinh đó luôn xấu trong ánh mắt và suy nghĩ của những người xung quanh phải không nào? Khi bị thầy cô giáo bắt được sẽ bị nhắc nhở trước lớp, trước cờ bị các bạn cười chê thậm chí còn bị hạ hạnh kiểm. Với nhà trường, học sinh vứt rác bừa bãi ảnh hưởng đến mĩ quan môi trường sư phạm, tạo thói quen xấu cho những học sinh khác. Về phía xã hội, vứt rác bừa bãi gây ra ô nhiễm môi trường ảnh hưởng đến sức khỏe của mọi người xung quanh.
      Chúng ta cần có những giải pháp gì để chấm dứt hiện tượng học sinh vứt rác bừa bãi trong trường học? Trước hết ta cần tuyên truyền sâu rộng trong các tiết học, qua các hoạt động ngoại khóa để học sinh ý thức được thói quen xấu cần phải bỏ ngay. Gia đình và nhà trường phải phối kết hợp chặt chẽ trong việc giáo dục đọa đức học sinh. Bố mẹ không nên cho con tiêu tiền vô tội vạ, nuông chiều con thiếu sự quản lí. Thầy cô cần phát hiện, ngăn chặn kịp thời khi thấy học sinh vứt rắc bừa bãi. Nhà trường cần phải xử lí nghiêm khắc với những học sinh cố tình vứt rác bừa bãi làm ảnh hưởng đến nề nếp của nhà trường. Cần phải đặt thùng rác ở những nơi cần thiết. Mặt khác nhà trường cần phải kết hợp với lực lượng chức năng dẹp các hàng quán bày bán tràn lan ở cổng trường. Thiết thực nghĩ nếu thực hiện đồng bộ các giải pháp trên thì học sinh vứt rác bừa bãi trong trường học sẽ được hạn chế ở mức tối đa nhất.
   Tóm lại, vứt rác bừa bãi trong trường học là thói quen xấu, vô văn hóa, đáng chê trách. Nhà trường cần phải phát hiện, xứ lí kịp thời với những học sinh cố tình vứt rác bừa bãi trong trường học. Hiểu được tác hại của vấn đề đó, em luôn tự nhắc nhở mình vứt rác đúng nơi quy định, không ăn quà vặt rồi vứt rác bừa bãi. Và em cũng khuyên các bạn trong lớp, trong trường tuyệt đối không được vứt rác bừa bãi làm ảnh hưởng đến môi trường sư phạm; có ý thức giữ gìn môi trường thân yêu luôn xanh, sạch, đẹp. 

