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Đề bài: 
Câu 1: Thầy cô hãy trình bày hiểu biết của mình về hoạt động Quản lý giáo dục và nhà Quản lý giáo dục.
Câu 2: Thầy cô hãy phân tích một yếu tố tiền đề lý luận giáo dục mà mình tâm đắc, liên hệ với bản thân.

BÀI LÀM

Câu 1: Thầy cô hãy trình bày hiểu biết của mình về hoạt động Quản lý giáo dục và nhà Quản lý giáo dục.
Nhà nước quản lý mọi hoạt động của xã hội, trong đó có hoạt động giáo dục. Nhà nước quản lý giáo dục thông qua tập hợp các tác động hợp quy luật được thể chế hoá bằng pháp luật của chủ thể quản lý, nhằm tác động đến các phân hệ quản lý để thực hiện mục tiêu giáo dục mà kết quả cuối cùng là chất lượng, hiệu quả đào tạo thế hệ trẻ.
Quản lý là sự tác động của chủ thể quản lý đến khách thể quản lý, một cách có chủ đích, có định hướng để đạt được mục tiêu của tổ chức.
Quản lý giáo dục là sự tác động của chủ thể quản lý giáo dục đến đối tượng quản lý giáo dục một cách có chủ đích, có định hướng, nhằm đạt được mục tiêu của tổ chức giáo dục.
	Chủ thể quản lý -> Khách thể quản lý -> Mục tiêu của tổ chức
Khi Khách thể quản lý tác động ngược qua lại với chủ thể quản lý thì sẽ biến đổi thành Đối tương quản lý) Lúc này sẽ thành: 
	Chủ thể quản lý <-> đối tượng quản lý -> Mục tiêu của tổ chức
Quản lý không đứng yên mà là 1quá trình động được thay đổi, hoàn thiện để phù hợp với đối tượng QL, con người…..
Theo M.I.Kônđacôp: Quản lý giáo dục là tác động có hệ thống, có kế hoạch, có ý thức và hướng đích của chủ quản lý ở các cấp khác nhau, đến tất cả các mắt xích của hệ thống (từ Bộ đến trường) nhằm mục đích đảm bảo việc hình thành nhân cách cho thế hệ trẻ trên cơ sở nhận thức và vận dụng những quy luật chung của xã hội cũng như các quy luật của quá trình giáo dục, của sự phát triển thể lực và tâm lý trẻ em [21;124].
Nhà giáo dục: cần xác định rõ mục tiêu giáo dục, xây dựng kế hoạch để thực hiện mục tiêu giáo dục đó, thường xuyên giám sát quá trình thực hiện nhiệm vụ của đối tượng giáo dục, kiểm tra và đánh giá kết quả của hoạt động giáo dục đó.
Đối tượng quản lý giáo dục: thực hiện hoạt động giáo dục dưới sự hướng dẫn của Nhà giáo dục.
Trong thực tế mối liên hệ giữa Nhà giáo dục và đối tượng giáo dục luôn có mối liên hệ mật thiết, qua lại, là mối quan hệ biện chứng lẫn nhau. Khi những quyết sách của Nhà giáo dục đưa ra phù hợp với thực tiễn thì đối tượng giáo dục luôn thực hiện theo kế hoạch đề ra và ngược lại, nếu trong quá trình thực hiện các hoạt động giáo dục đó mà khong cảm thấy phù hợp thì đối tượng giáo dục có quyền phản ánh ngược trở lại để Nhà giáo dục đưa ra những quyết sách phù hợp hơn.
Quản lý giáo dục ở Việt Nam có sự khác biệt với quản lý giáo dục của các nước khác ở chỗ: Quản lý giáo dục ở Việt Nam vận hành theo đường lối và nguyên lý giáo dục của Đảng, và thực hiện các tính chất của nhà trường XHCN ở Việt Nam mà tiêu điểm hội tụ là quá trình dạy học, giáo dục thế hệ trẻ, đưa hệ giáo dục tới mục tiêu dự kiến, tiến lên trạng thái mới về chất
	QLGD có 2 tầng vĩ mô và vi mô: Vĩ mô: Hệ thống và Vi mô: Nhà trường
Khoa học giáo dục dựa trên các khoa học khác như: triết học, xã hội học, ...
Theo tác giả Bush T(1995): Quản lý giáo dục một cách khái quát là sự tác động có tổ chức và hướng đích của chủ thể quản lý giáo dục tới đối tượng quản lý giáo dục theo cách sử dụng các nguồn lực càng có hiệu quả càng tốt nhằm đạt mục tiêu đề ra.
Để đạt được thành công trong quản lý giáo dục thì nhà giáo dục cần phải là:
+ Nhà chuyên môn: Nhà giáo dục, nhà sư phạm
+ Nhà chính trị: có quan điểm phù hợp và đáp ứng với yếu tố chính trị của Đảng và Nhà nước.
+Nhà kinh tế: quan tâm đến vấn đề hiệu quả của giáo dục
+Nhà văn hóa: văn hóa phù hợp với nền văn hóa của dân tộc, vùng, miền,…phải có quan điểm phù hợp với đối tượng QL, môi trường QL, con người QL.
	
Nhận thức- KQ hoá, tư duy



Liên nhân cách, Giao tiếp truyền thông


Chuyên môn


QL trực tiếp                                  Trung gian                                          Cấp cao

Nói tóm lại Quản lý giáo dục là một quá trình quản lý đòi hỏi nhà giáo dục cần phải đủ tài, tâm, tầm, để xác định mục tiêu, hoạch định kế hoạch và triển khai cũng như kiểm tra đánh giá, kịp thời điều chỉnh mọi điều kiện để nhàm đạt được mục tiêu đã đề ra một cách tốt nhất. Nó đòi hỏi nhà giáo dục phải luôn có ý thức tự học tập, tự rèn luyện bản thân, và đặc biệt phải được trải qua quá trình Đào tạo để trở thành nhà giáo dục xứng đáng với nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước và Nhân dân gửi gắm, trao niềm tin cho họ.

Câu 2: Thầy cô hãy phân tích một yếu tố tiền đề lý luận giáo dục mà mình tâm đắc, liên hệ với bản thân.
Các tiền đề khi xây dựng một mô hình lý luận quản lý giáo dục:
- Quản lý là một động từ chứ không phải một tính từ.
- Quản lý là một khái niệm có tính tình huống cụ thể.
- Quản lý là một quá trình đòi hỏi sự chấp nhận, tích hợp và đồng hóa.
- Mục đích và giá trị của nhà quản lý.
- Học quản lý là một quá trình tìm tòi gợi mở. 
- Quản lý được thể hiện trong hành vi của người quản lý.
- Quản lý lôi cuốn sự biến đổi.
	Trong các yếu tố tiền đề này, mỗi yếu tố đều mang vai trò riêng, có tầm quan trọng riêng của nó. Nhà quản lý nên vân dụng hài hòa các yếu tố để đạt được mục tiêu tốt nhất. Và chúng ta cùng nhau phân tích yếu tố “Học quản lý là một quá trình tìm tòi gợi mở”.
	Vai trò của người quản lý là cực kì quan trọng trong việc dẫn dắt các bộ phận, các thành viên của mình vượt qua quá trình thay đổi, đáp ứng yêu cầu đổi mới để tồn tại và phát triển. Và trên tất cả là người quản lý cần có năng lực thay đổi chính bản thân mình. Để làm được điều đó cần cả một quá trình thay đổi, đòi hỏi những yếu tố có tính tiền đề đối với sự thay đổi của người quản lý.
	Người quản lý cần thấu đáo rằng quản lý hiệu nghiệm là kết quả của việc học hỏi lý luận và thực tiễn và áp dụng chúng vào tình huống cụ thể khiến chúng phù hợp với mỗi bối cảnh riêng.
	Quá trình đó chính là sự chấp nhận, chiếm lĩnh thực tiễn; còn sự tích hợp được hiểu theo nghĩa của sự tổng hợp, kết hợp các mô hình và thủ tục.
	Trình tự tích hợp từ các bối cảnh khác để ứng dụng vào bối cảnh của mình và sự đồng hoá dược hiểu là biến đổi, điều chỉnh làm cho phù hợp các hoạt động thực tiễn khác nhau nhằm đáp ứng nhu cầu của bối cảnh cụ thể.
	Anthony J D’ Angelo từng viết “Hãy học hỏi từ sự thay đổi. đó là điều duy nhất sẽ luôn bất biến”. Để trở thành một nhà quản lý hiệu nghiệm cần phải học quản lý bằng cách thực hiện, trải nghiệm hoạt động quản lý. Quản lý là một quá trình học hỏi, tìm tòi, khám phá, gợi mở.
	Do đó phải biết chấp nhận sai lầm như một cơ hội để thay đổi, phát triển, nếu coi sai lầm là thất bại thì không dám thay đổi, tức không thể phát triển được.
	Hãy chọn cách phản ứng tích cực trước những biến đổi. Trước mọi biến đổi con người đều có thể rơi vào tình trạng hoang mang, sợ hãi hoặc ít an tâm thu mình lại, bác bỏ hoặc phản ứng thái quá.., hãy nhận ra phản ứng tiêu cực của bản thân trước sự biến đối và hãy là chính mình: Dù chúng ta phản ứng thế nào thì sự biến đổi cũng sẽ diễn ra, hãy dám đương đầu với thực tế. Đây là một quá trình thích nghi không dễ, nhưng rất cần thiết.
[bookmark: _GoBack]	Quản lý được thể hiện trong hành vi của người quản lý
	Xác định những giá trị cốt lõi và mục đích của tổ chức/nhà trường trong quá trình biến đổi là điều kiện tiên quyết để có thể vượt qua những khó khăn tất yếu của thời kỳ đầu biến đổi. Tiền đề này nhấn mạnh người quản lý khi ra quyết định quản lý hãy nghĩ đến, hãy vì quyền lợi của học sinh, sinh viên. Đừng để tình trạng mập mờ, thiếu rõ ràng của bối cành biến đổi cản trở, hãy cộng tác, lôi kéo đồng nghiệp tham gia vào bàn luận trao đổi thực thi các giá trị và mục đích cần thay đổi.
	Nếu quản lý là hành động thì tiêu chuẩn đối với tính hiệu nghiệm là phạm vi mà các kết quả đạt được phải chuyển thành những biến đổi có thể quan sát được.
Người quản lý hiệu nghiệm phải có khả năng tiếp cận và xử lý hàng loạt những tình huống và vấn đề phức tạp. Quản lý sự căng thẳng, đối đầu giữa lý thuyết và thực tiễn đầy biến động đòi hỏi người quản lý phải có kĩ năng phân tích, xác định ưu tiên và kỹ năng giao tiếp hiệu quả.
	Người quản lý là người làm cho sự biến đổi được diễn ra trong một tổ chức, một nhà trường. Nếu người quản lý làm điều mình nói, hành xử nhất quán với những nội dung mình đã truyền đạt, thực hiện các cam kết và lời hứa, thể hiện lòng nhiệt tình và khí thế về những thay đổi đang diễn ra thì thành viên của nhà trường cũng sẽ cảm thấy họ cũng có thể bắt tay vào đổi mới giáo dục và cam kết với sự thay đổi.
	Người quản lý cần chủ ý cách hành xử của bản thân. Trong bối cảnh diễn ra thay đổi mọi thành viên trong nhà trường/trong tổ chức đều dồn mắt quan sát người quản lý, hãy cẩn trọng từng hành vi, nếu không, có thể người quản lý sẽ phá hỏng những điều đã tuyên bố hay truyền đạt về sự thay đổi.
	"Hãy tỏ ra hăng hái và nhiệt huyết, mọi người sẽ nhận thấy qua những điều người quản lý nói và làm, hãy là hiện thân của sự thay đổi. Để trở thành nhà quản lý hiệu nghiệm, người quản lý cần học cách tham gia vào các cuộc tranh luận về mục đích và giá trị. Sự tồn tại của kết quả quản lý liên quan tới một tập hợp các giá trị, ý nghĩa của kết quả. Để trở thành người quản lý hiệu nghiệm cần hình thành và phát triển năng lực hiểu biết bản chất của kết quả và liên hệ chúng với hệ thống giá trị thích hợp".


























