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Công tác chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng cho đoàn viên người lao động là một trong ba chức năng chính của tổ chức công đoàn từ ngày đầu thành lập. Vai trò của công đoàn chỉ thực sự phát huy hiệu quả khi những quyền lợi hợp pháp chính đáng của đoàn viên, người lao động được bảo vệ, được quan tâm hỗ trợ, được chăm lo khi khó khăn hoạn nạn, giúp người lao động ổn định cuộc sống, yên tâm công tác. Trong những năm vừa qua, Công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ luôn xác định nhiệm vụ trên là nhiệm vụ hàng đầu, trọng tâm và xuyên xuốt trong chương trình hành động của mình. Công đoàn luôn tích cực chăm lo, đổi mới nội dung và hình thức hoạt động để đáp ứng tốt nhất tâm tư, nguyện vọng của người lao động.
Với đặc thù là công đoàn hành chính sự nghiệp, công việc gắn với trí tuệ và tri thức, xác định chất lượng chuyên môn của tập thể được làm nên từ chất lượng chuyên môn của mỗi cá nhân, do đó Ban chấp hành Công đoàn Trường luôn đoàn kết thống nhất và phối hợp chặt chẽ với Chi bộ, Ban Giám hiệu để tổ chức chỉ đạo thực hiện tốt các kế hoạch hoạt động của Công đoàn cấp trên giao.
Công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ có tổng số 37 đoàn viên, trong đó đoàn viên nữ chiếm 81%; Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo của Chi bộ, BCH Công đoàn luôn đoàn kết thống nhất và phối hợp chặt chẽ với nhà trường xây dựng chương trình công tác và tổ chức thực hiện tốt các kế hoạch hoạt động của công đoàn. Hằng năm, chuyên môn và công đoàn tổ chức tốt hội nghị cán bộ, công chức, viên chức và người lao động (CCVCNLĐ), qua đó, bàn bạc các biện pháp cải thiện điều kiện làm việc, nâng cao đời sống, đồng thời ký kết giao ước thi đua để phấn đấu thực hiện. Có thể nói, công đoàn chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng cho đoàn viên.
Công đoàn tích cực vận động cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động nhân các dịp lễ lớn do ngành và Công đoàn cấp trên tổ chức. Các phong trào thi đua đã góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên cũng như nâng cao chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục trẻ. Công đoàn Trường cũng tích cực tham gia bồi dưỡng giới thiệu cho Chi bộ những quần chúng ưu tú để xem xét và kết nạp cũng như luôn đổi mới nâng cao chất lượng hoạt động Công đoàn. Không chỉ dừng lại ở việc quan tâm về vật chất, động viên thăm hỏi tinh thần; công đoàn nhà trường hàng năm tổ chức nhiều cuộc giao lưu giữa các đơn vị, tạo điều kiện cho đoàn viên công đoàn giao lưu học hỏi thông qua các hội thi, các buổi tọa đàm. Ngoài ra, còn tổ chức tham quan, dã ngoại nhân ngày lễ lớn của đất nước; khen thưởng kịp thời những tập thể và cá nhân tiêu biểu.
Trong những năm qua Ban chấp hành Công đoàn Trường luôn tham mưu và đề xuất sự hỗ trợ, tạo điều kiện của Chi bộ, Ban giám hiệu về thời gian cũng như kinh phí để tổ chức các hoạt động nhằm động viên khích lệ cán bộ, giáo viên, nhân viên về cả vật chất lẫn tinh thần, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng cho đoàn viên, công đoàn đã phối hợp với chuyên môn tổ chức các buổi tham quan, dã ngoại cho CCVCNLĐ. Công đoàn đã phối hợp với chuyên môn tổ chức các buổi tọa đàm nhân ngày phụ nữ Việt Nam 20/10, nhà giáo Việt Nam 20/11, Quốc tế phụ nữ 8/3,…Việc thăm hỏi khi ốm đau, hiếu hỷ, luôn quan tâm kịp thời. Những hoạt động trên đã thực sự đem lại niềm vui, niềm phấn khởi, sự đoàn kết, gắn bó tập thể CCVCNLĐ trong trường, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, từ đó chất lượng đảng viên trong Đảng bộ được nâng lên.
Bên cạnh đó, Ban chấp hành Công đoàn tham mưu, phối kết hợp chặt chẽ cùng Ban Giám hiệu phân công vị trí công việc chuyên môn, đảm bảo đúng người, đúng việc, hợp tình hợp lý. Do đặc thù nhà trường với 81% viên chức nữ, Công đoàn Trường đặc biệt quan tâm đến các viên chức nữ có thai, đang nuôi con nhỏ hoặc nhà ở xa trường, tạo điều kiện thuận lợi để đoàn viên vừa hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn ở cơ quan, đồng thời có điều kiện chăm lo sức khỏe, gia đình, giúp họ yên tâm, công tác tốt.
Công đoàn tích cực vận động CCVCNLĐ tham gia đăng kí các danh hiệu thi đua như: Chiến sĩ thi đua, Lao động tiên tiến, và triển khai thực hiện Cuộc vận động xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đã tạo chuyển biến mạnh mẽ, sâu rộng trong CCVCNLĐ và đoàn viên về ý thức tu dưỡng, rèn luyện về phẩm chất chính trị, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, nâng cao hiệu quả thực thi công vụ, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của ngành.
Có thể nói, công đoàn THCS Nguyễn Chuyên Mỹ đã và đang thực sự là chỗ dựa vững chắc của người lao động với nhiều hoạt động chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động để mỗi tổ chức công đoàn thực sự là "mái nhà chung" của những người lao động. Trong thời gian tới, để tiếp tục nâng cao hơn nữa hiệu quả hoạt động, công đoàn trường Mẫu giáo Vành Khuyên sẽ tăng cường hơn nữa công tác đào tạo, tập huấn cán bộ Công đoàn. Tập trung nâng cao chất lượng hoạt động của CĐCS, để công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ ngày càng vững mạnh.
 

