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I.Nhiệm vụ trọng tâm của hoạt động công đoàn năm học 2022-2023.
Để góp phần nâng cao hiệu quả công tác giáo dục, góp phần thắng lợi nhiệm vụ năm học 2022-2023, BCH công đoàn xin đưa ra một số chương trình hoạt động trong năm học như sau:
1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các Đoàn viên công đoàn chấp hành nghiêm các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các Nghị quyết hoạt động của công đoàn. Thực hiện Chỉ thị nhiệm vụ năm học của Ngành. Trọng tâm là phối hợp với nhà trường triển khai tốt nhiệm vụ năm học 2022 - 2023.
2. Đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; các phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động trong ngành; tuyên truyền xây dựng khối đoàn kết, nếp sống văn hóa cơ quan.
	Chủ động phối hợp với nhà trường để tham mưu, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách liên quan đến quyền và lợi ích của các Đoàn viên công đoàn. Chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho đoàn viên công đoàn, làm tốt công tác thăm hỏi động viên.
	Tổ chức các hoạt động thi đua lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn, đặc biệt phối hợp với nhà trường nâng cao chất lượng chăm lo đời sống Đoàn viên công đoàn nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn nhằm động viên khích lệ, tạo không khí vui tươi phấn khởi, khích lệ thực hiện tốt các phong trào thi đua trong năm học mới .
	Phối hợp cải tiến hình thức sinh hoạt chuyên môn; tích cực đổi mới phương pháp dạy học, đẩy mạnh ứng dụng CNTT vào dạy học; dạy học theo chuẩn kiến thức kỹ năng…góp phần nâng cao chất lượng giáo dục.
	Phối hợp với chính quyền  tạo điều kiện thuận lợi cho các Đoàn viên công đoàn được đào tạo bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ để đạt chuẩn và trên chuẩn, bồi dưỡng lý luận chính trị, ngoại ngữ, tin học và tích cực ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy, công tác. 
	Cùng kết hợp với nhà trường, tiếp tục đẩy mạnh và đổi mới công tác thi đua khen thưởng. Xây dựng quy chế thi đua cụ thể rõ ràng.
        Tạo điều kiện và động viên tốt các hoạt động công tác nữ công, đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”; gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”.
3. Tiếp tục đổi mới nội dung, và phương thức hoạt động công đoàn.. Quan tâm bồi dưỡng và giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng.Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, xây dựng đời sống văn hóa nhà giáo và nếp sống văn minh công cộng.
       Thực hiện tốt công tác thu – chi và quản lý ngân sách công đoàn, công khai, minh bạch; thực hành tiết kiệm, bảo đảm kinh phí cho hoạt động công đoàn.
       Phát huy tốt vai trò của Ủy ban Kiểm tra CĐ tham mưu BCH công đoàn thực hiện tốt nhiệm vụ năm học.
	Thực hiện đúng, đủ chế độ thông tin báo cáo theo quy định. Nắm bắt kịp thời tư tưởng nguyện vọng của cán bộ đoàn viên để giải quyết kịp thời những vướng mắc và nguyện vọng của đoàn viên công đoàn.
Trên đây là một số chương trình phối hợp thực hiện nhiệm vụ công tác công đoàn năm học 2020-2021 của Công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ.
II. Hướng dẫn thi đua năm học 2022-2023
Dựa vào các tiêu chí đánh giá thi đua với tập thể nhà trường, dựa vào kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023, Ban thi đua đã thống nhất và cụ thể hóa các các tiêu chí thi đua cá nhân làm cơ sở đánh giá cho phong trào thi đua của cán bộ GV-CNV trong trường. Các tiêu chí thi đua được phiên ra điểm cụ thể, công khai trong buổi thảo luận thực hiện nhiệm vụ năm học cấp tổ. Sau mỗi đợt thi đua, Ban thi đua sẽ bình xét, tổng hợp xếp loại, xếp thứ tự trong toàn trường, đảm bảo tính công bằng dân chủ từ cấp tổ đến ban thi đua nhà trường. 
    Các tiêu chí thi đua: Các đ/c đã được thảo luận trong buổi thảo luận cấp tổ và đã được gián công khai dưới hôi trường đề nghị các đ/c tiếp theo dõi thực hiện.
Điểm lại các tiêu chí cơ bản:
· Công tác tư tưởng chính trị.20đ
· Tư tưởng ngày giờ công : 30
· Hoạt động chuyên môn: 130đ
· Công tác khác : 30đ
· Công tác chủ nhiệm:20đ.
Các danh hiệu thi cá nhân năm học 2022-2023 gồm có: 
1. Danh hiệu CSTĐTP
2. Danh hiệu CSTĐCS
3. Danh hiệu LĐTT
4. Danh hiệu LĐG
Qua buổi thảo luận nhiệm vụ năm học cấp tổ, các đ/c đã tích cực tham gia đăng ký danh hiệu thi đua cá nhân năm học 2022-2023, trong Hội nghị thảo luận nhiệm vụ năm học hôm nay, chúng tôi tiếp tục đề nghị các đ/c mạnh dạn đăng ký các danh hiệu thi đua nhằm góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ năm học mới.
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