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NGHỊ QUYẾT
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Nhiệm kỳ 2023 – 2028
	


  
Đại hội Công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ, nhiệm kỳ 2023 - 2028 được tổ chức vào ngày 16/2/2023 tại Văn phòng trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ 
Vể dự Đại hội có 01 đại biểu, cùng 36 đoàn viên Công đoàn
Đại hội đã nghe và thảo luận các báo cáo hoạt động Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2017 - 2023 và phương hướng nhiệm kỳ 2023 - 2028, báo cáo kiểm điểm của Ban Chấp hành, các ý kiến thảo luận của Đại hội; đặc biệt đại hội được nghe ý kiến phát biểu chỉ đạo của ông Nguyễn Thị Hoan, Bí thư chi bộ, hiệu trưởng nhà trường đại diện lãnh đạo của đơn vị, Đại hội thực hiện đầy đủ công tác bầu cử trong theo đúng qui định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam.
Đại hội Công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ, nhiệm kỳ 2023 - 2028  nhất trí:
QUYẾT NGHỊ
[bookmark: _GoBack]1/ Thông qua Báo cáo tổng kết phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn trường  nhiệm kỳ 2017 - 2023 và phương hướng nhiệm vụ hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ 2023 - 2028 cùng các văn kiện khác được trình bày tại Đại hội.
2/ Thông qua kết quả bầu cử BCH Công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ  nhiệm kỳ 2023 - 2028 gồm 03 Ủy viên, đại diện cho tâm tư, tình cảm, tiếng nói của cán bộ, CNVCLĐ và đoàn viên Công đoàn được Đại hội tín nhiệm bầu vào Ban Chấp hành và bầu 01Đại biểu chính thức đi dự Đại hội công đoàn cấp trên.
3/ Một số chỉ tiêu phấn đấu thực hiện trong nhiệm kỳ 2023 - 2028 gồm các nội dung sau:
-  100% đoàn viên công đoàn tham gia học tập các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, các quy định của ngành.
          -  100%  đoàn viên công đoàn đạt trình độ chuyên môn trên chuẩn.
          - 100% cán bộ, đoàn viên công đoàn thực hiện tốt các phong trào thi đua và các cuộc vận động lớn của ngành như: "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh"; “Mỗi thầy giáo, cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; “Dân chủ – Kỷ cương – Tình thương – Trách nhiệm”, “Xây dựng cơ quan văn hóa, gia đình Nhà giáo văn hóa”; "Đổi mới sáng tạo trong dạy và học".
           -  Mỗi năm học có từ 15- 20% cán bộ, giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi, chiến sĩ thi đua các cấp. Lao động tiên tiến hàng năm đạt từ 60% trở lên.
           -  Có 95% đến 100% đoàn viên công đoàn xuất sắc; 80% nữ Giáo viên đạt“ Giỏi việc trường, đảm việc nhà.” Công đoàn trường đạt Công đoàn vững mạnh xuất sắc.
- Trong nhiệm kỳ Giới thiệu cho Đảng 1 - 2 đoàn viên ưu tú trở lên để Đảng bồi dưỡng kết nạp.
- Phối hợp với nhà trường tổ chức cho đoàn viên công đoàn được thăm quan, học tập trao đổi kinh nghiệm ít nhất 1 lần/1 năm.
   - 100% đoàn viên công đoàn thực hiện tốt chính sách Dân số - Gia đình - Trẻ em, không có đoàn viên công đoàn sinh con thứ 3 trở lên. Tỷ lệ gia đình Nhà giáo văn hóa hàng năm đạt 100%.
- 100% đoàn viên công đoàn tích cực tham gia các hoạt động nhân đạo, từ thiện do Công đoàn cấp trên phát động.
- 100% cán bộ công đoàn tham gia tập huấn và bồi dưỡng nghiệp vụ công tác công đoàn.
- Duy trì thường xuyên các hoạt động thăm hỏi động viên, tặng quà sinh nhật cho đoàn viên.
4. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu
Căn cứ vào mục tiêu, phương hướng, chỉ tiêu và chức năng của tổ chức công đoàn để cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội công đoàn nhiệm kỳ 2023-2028 thành Chương trình hành động cụ thể trong toàn khóa, thực hiện các nội dung công tác đã đề ra với các nhiệm vụ và giải pháp cơ bản sau:
- Chăm lo đời sống, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhà giáo và lao động
- Tuyên truyền, giáo dục, vận động đoàn viên và người lao động học tập nâng cao trình độ.
- Tổ chức các phong trào trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động.
- Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh
- Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác nữ công.
- Tổ chức tốt các hoạt động văn hoá, thể thao, các hoạt động xã hội, nhân đạo từ thiện.
5/ Đại hội nhất trí giao cho Ban Chấp hành Công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ nhiệm kỳ 223 - 2028 tiếp thu ý kiến chỉ đạo và các ý kiến tham gia của đại biểu để hoàn chỉnh bổ sung vào phương hướng, nhiệm vụ công đoàn nhiệm kỳ 2023 - 2028 và tổ chức chỉ đạo thực hiện có hiệu quả.
6/ Các Tổ Công đoàn và toàn thể đoàn viên, CNVCLĐ có nhiệm vụ quán triệt và triển khai thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội Công đoàn trường nhiệm kỳ 2023 - 2028 và biến Nghị quyết trở thành phong trào hành động của đoàn viên, CNVCLĐ vì sự phát triển của đơn vị và xây dựng Công đoàn ngày càng vững mạnh.
Nghị quyết được thông qua tại Đại hội Công đoàn trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ  nhiệm kỳ 2023 - 20228  vào ngày 16/2/2023.
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