THAM LUẬN VỀ XÂY DỰNG PHONG TRÀO

NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÔNG TÁC NỮ CÔNG

Như chúng ta đã biết trước đây theo truyền thống phương Đông, người phụ nữ thường là hậu phương vững chắc cho người chồng, là người giữ lửa cho hạnh phúc gia đình gia đình. Ngày nay, cùng với sự phát triển của xã hội vai trò của người phụ nữ cũng đã dần thay đổi, cơ hội tiếp cận của phụ nữ với giáo dục, chăm sóc sức khỏe và sự tham gia trong mọi lĩnh vực ngày càng tăng, phụ nữ ngày càng khẳng định được vai trò và đóng góp to lớn của mình đối với xã hội.
         Kế thừa và phát huy những phẩm chất tốt đẹp đó chị em phụ nữ CĐ trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ trong những năm qua đã luôn nỗ lực, cố gắng vươn lên trong công tác chuyên môn và các công tác xã hội khác. Chiếm tỉ lệ trên 833% tổng số CBVC LĐ trong toàn cơ quan, Chị em phụ nữ đã khẳng định những thành tích xuất sắc trong công tác lao động, giảng dạy, công tác bồi dưỡng học sinh giỏi và trong việc xây dựng khối đoàn kết, xây dựng hình ảnh và uy tín của trung tâm. Chị em trong trung tâm luôn tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc, giỏi việc nước, đảm việc nhà, xứng đáng là người phụ nữ hiện đại “năng động, sáng tạo, trung hậu, đảm đang”.
Tuy nhiên, bên cạnh những thành tích đã đạt được chúng ta cũng có thể thấy công tác nữ công của trung tâm chưa phát huy được hết tiềm năng của mình, phong trào hoạt động còn mang tính thời vụ và hình thức hoạt động đang còn nhiều hạn chế. Để nâng cao chất lượng của công tác nữ công trong thời gian tới, tôi xin mạnh dạn phát biểu một số ý kiến đề xuất sau:
Trước hết là:  Chi ủy, BCH CĐ trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ phải nhận thức rõ vị trí, vai trò và tầm quan trọng của công tác nữ trong việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị, giáo dục, nâng cao chất lượng hoạt động của trung tâm. Cần đưa công tác nữ công vào nghị quyết của trung tâm, của công đoàn và xem đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng trong quá trình xây dựng và phát triển trung tâm.
Thứ 2 là: Công đoàn phải làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục trong nữ CBVCLĐ về chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước, Nghị quyết của các cấp Công đoàn, chế độ, chính sách đối với lao động nữ. Lồng ghép tuyền truyền với phổ biến pháp luật, các luật như Luật Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế, Luật Bình đẳng giới, Luật Phòng, chống bạo lực gia đình, kiến thức chăm sóc sức khỏe sinh sản, nuôi dạy con cái, tổ chức cuộc sống gia đình… giúp chị em phấn đấu đạt chuẩn mực của người phụ nữ Việt Nam trong thời kỳ CNH, HĐH của đất nước.
Thứ 3 là: Công đoàn cần làm tốt công tác chăm lo, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho lao động nữ. Chủ động đề xuất, tham gia xây dựng và giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật liên quan đến lao động nữ và bình đẳng giới. Tập hợp tâm tư nguyện vọng của lao động nữ để đề xuất với Chi ủy, BGĐ giải quyết, đáp ứng nguyện vọng của chị em.
Thứ 4 là : Công đoàn cần phối hợp với các tổ chức khác trong trường để tổ chức các phong trào thi đua và các hoạt động xã hội. Gắn kết phong trào với các cuộc vận động lớn như: "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo", “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, phong trào “xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực", “Xây dựng cơ quan văn hóa, gia đình văn hóa”, thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”… Thường xuyên đổi mới nội dung và hình thức hoạt động của phong trào cho phù hợp với tâm lý và năng lực của chị em phụ nữ trong trung tâm, luôn tạo ra không khí mới mẻ để chị em hăng hái tham gia như các hoạt động nhân dịp kỷ niệm ngày phụ nữ Việt Nam 20/10, ngày Quốc tế phụ nữ 8/3, ngày Quốc tế hạnh phúc 20/6…..Trực tiếp tổ chức các hoạt động mang tính đặc thù về giới trong sinh hoạt công đoàn. Bên cạnh đó, Công đoàn cũng cần làm tốt công tác gắn kết các phong trào của chị em với các nam đoàn viên trong cơ quan nhằm xây dựng một tập thể đoàn kết, gắn bó luôn giúp đỡ hỗ trợ lẫn nhau trong công tác chuyên môn cũng như trong cuộc sống.
Thứ 5 là: Công Đoàn cần làm tốt Công tác cán bộ nữ. Cụ thể là tăng cường tham mưu với cấp uỷ, lãnh đạo cơ quan rà soát, xây dựng quy hoạch cán bộ nữ lãnh đạo, quản lý; khuyến khích, tạo điều kiện cho nữ CBVCLĐ được đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ; phát hiện giới thiệu nữ CBVCLĐ có trình độ, có năng lực và uy tín tham gia vào cấp uỷ Đảng, chính quyền.
Bên cạnh đó Công đoàn cũng cần không ngừng củng cố, kiện toàn Ban nữ công đủ về số lượng, nâng cao về chất lượng để có đủ năng lực làm tốt công tác vận động và triển khai các phong trào thi đua, nâng cao hiệu quả công tác nữ công trong giai đoạn mới.
