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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ THÁNG 11
“ ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC THEO HƯỚNG PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC HỌC SINH”
I. ĐẶT VẤN ĐỀ
 Giáo dục phổ thông nước ta đang thực hiện bước chuyển từ chương trình giáo dục tiếp cận nội dung  sang tiếp cận năng lực người học, từ chỗ quan tâm đến việc HS học được cái gì đến chỗ quan tâm HS vận dụng được cái gì qua việc học. Để đảm bảo được điều đó, nhất định phải thực hiện thành công việc chuyển từ phương pháp dạy học theo lối ‘truyền thụ một chiều” sang dạy cách học ,cách rèn luyện kĩ năng, vận dụng kiến thức vào thực tiễn tác động đến tình cảm, đem lại niềm vui,hứng thú, phát triển phẩm chất, năng lực cho người học; đồng thời phải coi trọng cả kiểm tra đánh giá kết quả học tập với với kiểm tra đánh giá trong quá trình học tập để có thể tác động kịp thời nhằm nâng cao chất lượng của các hoạt động dạy học và giáo dục.
Để chuẩn bị cho quá trình đổi mới chương trình SGK sau năm 2017, với sự cần thiết phải đổi mới đồng bộ phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá kết quả giáo dục theo định hướng phát triển năng lực người học.Trường THCS Quang Trung và tổ KHXH đã có kế hoạch cụ thể cho chuyên đề từng tháng để tiếp cận việc dạy học và kiểm tra đánh giá kết quả học tập theo định hướng phát triển năng lực HS
     Theo kế hoạch của BGH , của tổ KHXH, nhóm Tiếng Anh  lên chuyên đề trong tháng 11 là Ứng dung công nghệ thông tin trong đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát triển năng lực cho học sinh". Sau đây là những suy nghĩ và việc làm của nhóm trong việc thực chuyên đề trên rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của tất cả  các đồng chí để mỗi giáo viên tổ tôi làm tốt hơn nhiệm vụ của mình.
                                                        II. NỘI DUNG
A. Thực trạng vấn đề:
 Trong những năm qua ,cùng với sự phát triển chung của giáo dục phổ thông hoạt động đổi mới phương pháp dạy học, đã được quan tâm và thu được  những kết quả trên các mặt:
- Đông đảo GV có nhận thức đúng đắn về đổi mới phương  pháp dạy học, nhiều GV đã vận dụng được  các phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá tích cực trong dạy học, kĩ năng sử dụng thiết bị dạy học và ứng dụng công nghệ thông tin- truyền thông trong hoạt động tổ chức dạy học được nâng cao, vận dụng được qui trình kiểm tra đánh giá mới. Bên cạnh những kết quả bước đầu đã đạt được việc đổi mới phương  pháp ở trường THCS vẫn còn nhiều hạn chế cần khắc phục là:
Hoạt động đổi mới phương  pháp dạy học ở trường THCS  chưa mang lại hiệu quả cao.Truyền thụ tri thức một chiều vẫn là phương pháp dạy học chủ đạo của nhiều GV. Số GV thường xuyên chủ động, sáng tạo trong việc phối hợp các phương  pháp dạy học cũng như sử dụng các phương pháp dạy học phát huy tính tích cực, tự lực và sáng tạo của HS còn chưa nhiều. Dạy học vẫn nặng về truyền thụ kiến thức lý thuyết. Việc rèn luyện kĩ năng sống, kĩ năng giải quyết các tình huống cho HS thông qua vận dụng tri thức tổng hợp chưa thực sự được quan tâm, việc ứng dụng công nghệ thông tin- Truyền thông, sử dụng các phương  tiện dạy học chưa được  thực hiện rộng rãi và hiệu quả trong các trường THCS.
Thực trạng trên đây dẫn đến hệ quả là nhiều HS  còn thụ động trong việc học tập; khả năng sáng tạo và năng lực vận dụng tri thức đã học để giải quyết các tình huống thực tế cuộc sống còn hạn chế.
B. Giải quyết vấn đề:
Không có một phương  pháp dạy học toàn năng phù hợp với  mọi mục tiêu và nội dung dạy học. Mỗi  phương pháp và hình thức dạy học có những ưu, nhược  điểm riêng.Vì vậy việc việc phối hợp đa dạng các phương  pháp và hinh thức tổ chức dạy học là phương hướng quan trọng để phát huy tính tích cực và nâng cao chất lượng dạy học
Việc đổi mới phương  pháp dạy học theo quan điểm phát triển năng lực HS không chỉ chú ý tích cực hoá hoạt động trí tuệ của HS mà còn chú ý rèn luyện năng lực giải quyết vấn đề gắn với tình huống cuộc sống, đồng thời gắn hoạt động trí tuệ với hoạt động thực hành, thực tiễn.Tăng cường việc học tập trong nhóm , đối mới quan hệ GV và HS theo hướng cộng tác có ý nghĩa quan trọng nhằm phát triển năng lực xã hội cho HS .
Những định hướng chung, tổng quát về đổi mới phương pháp dạy học thuộc chương  trình  định  hướng phát triển năng lực là:
-   Phải phát huy tính tích cực tự giác,chủ động của người  học, hình thành và phát triển năng lực tự học (như sử dụng SGK, nghe, ghi chép, tìm kiếm thông tin...) trên cơ sở đó trau dồi các phẩm chất linh hoạt, độc lập, sáng tạo của tư duy.
-   Khi sử dụng bất kì một phương pháp nào cũng phải đảm bảo nguyên tắc“HS tự mình hoàn thành nhiệm vụ nhận thức với sự tổ chức hướng dẫn của GV“
-  Việc sử dụng PPDH gắn chặt với các hình thức tổ chức dạy học .Tuỳ theo mục tiêu, nội dung, đối tượng và ĐK cụ thể mà có hình thức tổ chức thích hợp như học cá nhân, học nhóm...
 	Sau khi  nghiên cứu thực trạng và thảo luận các vấn đề về định hướng đổi mới phương pháp dạy học theo định hướng phát triển năng lực HS nhóm Tiếng Anh chúng tôi đã lựa chọn  bài dạy  thử nghiệm như sau:
        - Giáo viên dạy: Đ/c Hoàng Thị Thu An - GV tổ KHXH 
       - Lớp dạy thể nghiệm: 7C. 
· Bài dạy: Unit 5: Food and drink –Lesson 1: Getting started /p.50-51   
· [bookmark: _GoBack]Hình thức: Dạy học trên lớp 
 Nhóm chuyên môn đi sâu vào nghiên cứu bài dạy thống nhất dạng bài, mục tiêu, phương tiện, phương pháp; nội dung kiến thức và cách thức tổ chức  tiết học như sau:
 1/ Xác định dạng bài:
            Dạng bài: bài mới 
 2/ Xác định mục tiêu, phương  tiện, phương pháp, nội dung, hình thức tổ chức dạy học
2.1. Mục tiêu bài học:
· Về từ vựng: Sử dụng các từ vựng liên quan đến thức ăn và đồ uống ở Việt Nam.
· Về các kỹ năng: Qua tiết học này học sinh được luyện các kỹ năng nghe đọc, kỹ năng đọc hiểu một đoạn hội thoại và làm các bài tập củng cố từ vựng theo chủ đề bài học
* Năng lực:
- Học sinh có thể biết một số từ mới và học cách sử dụng chúng.
- Phát triển kĩ năng giao tiếp và sáng tạo.
- Hợp tác và hỗ trợ nhau trong quá trình hoạt động nhóm.
- Tích cực tham gia các hoạt động của lớp.
* Phẩm chất
- Bài học góp phần hình thành và bồi dưỡng ở HS một số phẩm chất như: 
+ Nâng cao nhận thức của HS về ăn uống hợp lí đêr có sức khỏe tốt.
+ Hình thành tình yêu quê hương đất nước qua việc tìm hiểu món ăn từng miền.
+ Có thái độ tốt khi tham gia hoạt động nhóm, làm việc cá nhân, hay làm việc theo cặp đôi.
- Tivi, máy tính, SGK, 
2.2. Phương tiện dạy học
- GV: TV, laptop, các phần mềm hỗ trợ giảng dạy
- HS:  SGK và vở ghi trên lớp,thẻ Plickers.
2.3. Phương  pháp và nội dung
Trong phạm vi bài học này Gv đã phối hợp và vận dung các phương pháp dạy học tích cực vào đổi mới dạy học theo hướng phát triển năng lực HS.
- Trực quan, vấn đáp, HĐ nhóm, trò chơi…
- KT động não, tia chớp, lược đồ tư duy, KT đặt câu hỏi, KT chia nhóm…
* PP dạy học của GV được thể hiện theo  bốn đặc trưng cơ bản của PP dạy học mới. Đó là:
 + Với đặc trưng thứ nhất : Dạy học thông qua tổ chức liên tiếp các hoạt động học tập, từ đó giúp HS tự khám phá những điều chưa biết chứ không phải thụ động tiếp thu những tri thức được sắp đặt sẵn
+ Đặc trưng thứ 2:  Tăng cường phối hợp học tập cá thể với học tập hợp tác theo phương châm “tạo ĐK cho HS  nghĩ nhiều hơn, làm nhiều hơn và thảo luận nhiều hơn“ . Lớp học trở thành môi trường giao tiếp thầy – trò và trò-trò nhằm vận dụng sự hiểu biết và kinh nghiệm của từng cá nhân, của tập thể trong giải quyết các nhiệm vụ học tập chung. HS được tham gia các bước bàn luận, nêu chính kiến và thống nhất, kết luận. Qua đó HS được phát triển năng lực thể hiện chính kiến, phát triển ngôn ngữ, giao tiếp và năng lực  quản lí.
+ Đặc trưng thứ 3:  Chú trọng việc phát triển năng lực cho học sinh theo mục tiêu bài học đã đề ra trong suốt tiến trình dạy học thông qua hệ thống câu hỏi  bài tập được phân loại theo định hướng năng lực gồm các loại bài tập: bài tập dạng trắc nghiệm, BT vận dụng, BT giải quyết vấn đề, BT gắn với bối cảnh,với các đặc điểm của BT có yêu cầu mức độ khác nhau, BT kết nối với kinh nghiệm sống, BT có những con đường và giải pháp khác nhau. Làm như vậy  HS được phát triển năng lực tự học, sáng tạo, năng lực khẳng định bản thân.
Trong bài GV đã đưa ra bài tập có kết nối với kinh nghiệm sống của HS. Qua đó hình thành năng lực thích ứng với hoàn cảnh cho HS. Các nội dung này được thể hiện ở từng  hoạt động như sau:
I. Warm up: Học sinh nhìn vào món ăn ".và đồ uống để chọn đáp án đúng.
II. Bài mới
1. GV giới thiệu vào bài thông qua hình ảnh.
2. Học sinh đoán trước tình huống và học từ mới.
3. Học sinh nghiên cứu bài hội thoại, tìm hiểu nội dung 
4. Học sinh thảo luận nhóm  để hoàn thành các dạng bài tập nhằm củng cố từ vựng và chủ đề liên quan của unit 5
II.2. Mở rộng: Học sinh giới thiệu được món ăn và đồ uống ưa thích của mình.
II.3. Củng cố 
Học sinh củng cố lại các kiến thức qua 5 câu hỏi có liên quan đến nội dung bài học.
-  Ở các bước này GV đã  thực hiện rất tốt thể hiện ở chỗ sau khi thu thông tin bằng nhiều hình thức: Kiểm tra sự chuẩn bị bài ôn tập ở nhà qua hình thức nối tranh, qua việc vận dụng kiến thức làm bài tập trắc nghiệm,  GV đã đánh giá và nhận xét cho các em biết các em đã nắm vững các kiến thức cơ bản. GV giúp các em củng cố nẵm vững chắc nội dung kiến thức cơ bản, kĩ năng tự đánh giá và đánh giá lẫn nhau đợc thực hiện tốt qua phần trò chơi và làm bài tập trắc nghiệm, qua đó phát triển năng lực tự học, hợp tác, năng lực đánh giá giữa ngời học với nhau, năng lực vận dụng kiến thức  giải quyết tình huống thức tiễn cho HS cũng được nâng lên. GV thì so sánh được năng lực của HS đối với chuẩn kiến thức và kĩ năng để từ đó cải thiện kip  thời hoạt đông dạy và hoạt động học ở các bài sau.

III. KẾT LUẬN
    Việc đổi mới PPDH theo định hướng phát triển năng lực của HS thực chất là: Chuyển từ: “dạy - học” sang  “tổ chức dạy - học” . Thay đổi các thói quen truyền thống về: Không gian lớp học, hình thức tổ chức, cấu trúc nội dung theo bài, mục, đối tượng, mục tiêu sử dụng đồ dùng, TTBDH, phân vai, phân nhiệm vụ, Kỹ thuật tương tác HS – GV; HS – HS, HS – môi trường học tập, Phân bổ thời lượng. Ở tiết dạy thể nghiệm đã thể hiện được một số điểm  đổi mới trên như thay đổi các thói quen truyền thống về: Không gian lớp học, hình thức tổ chức dạy học. Khi Tổ chức các hoạt động học tập sử dụng các PPDH, kỹ thuật dạy học mới; phân nhiệm vụ “đúng người đúng việc” điều chỉnh kịp thời tương tác GV – HS; HS – HS; phát huy môi trường học tập ở gia đình. Ngoài ra GV đã phân loại dạng bài học. Mục tiêu bài học đã lựa chọn để bổ sung một số phẩm chất, năng lực vào bài.Thiết kế đơn giản theo các hoạt động học của HS.Tuy nhiên việc đổi mới PPDH theo hướng phát triển năng lực HS còn mới với GV và chưa quen với HS. Do đó việc thực hiện của chúng tôi còn rất nhiều hạn chế về chuyên môn cũng như tiết dạy thể nghiệm và báo cáo chuyên đề rất mong được sự đóng góp của toàn thể các đồng chí .
                                                Xin chân thành cảm ơn các đồng chí!
                                           Quang Trung,tháng 11 năm 2024
                                                  Người viết báo cáo.



                                                    Lê Thị Duyên

XÁC NHẬN CỦA TỔ CM                                 XÁC NHẬN CỦA BGH
