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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ THÁNG 11
“ ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC THEO HƯỚNG PHÁT TRIỂN NĂNG LỰC HỌC SINH”
I. ĐẶT VẤN ĐỀ
   Chương trình GDPT 2018 ban hành kèm theo Thông tư số 32/2018/TTBGDĐT ngày 26/12/2018 nêu rõ: Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp là hoạt động giáo dục do nhà giáo dục định hướng, thiết kế và hướng dẫn thực hiện, tạo cơ hội cho học sinh tiếp cận thực tế, thể nghiệm các cảm xúc tích cực, khai thác những kinh nghiệm đã có và huy động tổng hợp kiến thức, kĩ năng của các môn học để thực hiện những nhiệm vụ được giao hoặc giải quyết những vấn đề của thực tiễn đời sống nhà trường, gia đình, xã hội phù hợp với lứa tuổi; thông qua đó, chuyển hoá những kinh nghiệm đã trải qua thành tri thức mới, hiểu biết mới, kĩ năng mới góp phần phát huy tiềm năng sáng tạo và khả năng thích ứng với cuộc sống, môi trường và nghề nghiệp tương lai. 
Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp góp phần hình thành, phát triển các phẩm chất chủ yếu, năng lực chung và các năng lực đặc thù cho học sinh; nội dung hoạt động được xây dựng dựa trên các mối quan hệ của cá nhân học sinh với bản thân, với xã hội, với tự nhiên và với nghề nghiệp. 
Ở cấp trung học cơ sở, nội dung Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp tập trung hơn vào các hoạt động xã hội, hoạt động hướng đến tự nhiên và hoạt động hướng nghiệp; đồng thời hoạt động hướng vào bản thân vẫn được tiếp tục triển khai để phát triển các phẩm chất và năng lực của học sinh. 
Chương trình bảo đảm tính mở, linh hoạt. Cơ sở giáo dục và giáo viên chủ động lựa chọn nội dung, phương thức, không gian, thời gian hoạt động phù hợp với hoàn cảnh và điều kiện của mình trên nguyên tắc bảo đảm mục tiêu giáo dục và các yêu cầu cần đạt về phẩm chất, năng lực đối với mỗi lớp học, cấp học. 
Mục tiêu của Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp cấp THCS là giúp học sinh củng cố thói quen tích cực, nền nếp trong học tập và sinh hoạt, hành  vi giao tiếp ứng xử có văn hoá và tập trung hơn vào phát triển trách nhiệm cá nhân: trách nhiệm với bản thân, trách nhiệm với gia đình, cộng đồng; hình thành các giá trị của cá nhân theo chuẩn mực chung của xã hội; hình thành và phát triển năng lực giải quyết vấn đề trong cuộc sống; biết tổ chức công việc một cách khoa học; có hứng thú, hiểu biết về một số lĩnh vực nghề nghiệp, có ý thức rèn luyện những phẩm chất cần thiết của người lao động và lập được kế hoạch học tập, rèn luyện phù hợp với định hướng nghề nghiệp khi kết thúc giai đoạn giáo dục cơ bản. 
Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp được tổ chức trong và ngoài lớp học, trong và ngoài trường học; theo quy mô nhóm, lớp học, khối lớp hoặc quy mô trường; với bốn loại hình hoạt động chủ yếu là Sinh hoạt dưới cờ, Sinh hoạt lớp, Hoạt động giáo dục theo chủ đề; với sự tham gia, phối hợp, liên kết của nhiều lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường như: giáo viên chủ nhiệm lớp, giáo viên môn học, cán bộ tư vấn tâm lí học đường, cán bộ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, cán bộ Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, cán bộ phụ trách Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh, cán bộ quản lí nhà trường, cha mẹ học sinh, chính quyền địa phương, các tổ chức, cá nhân trong xã hội. 
II. THỰC TRẠNG 
1. Thuận lợi 
Ban giám hiệu quan tâm hướng dẫn, chỉ đạo cụ thể đến tổ, nhóm chuyên môn và giáo viên trong việc xây dựng kế hoạch giáo dục, kế hoạch dạy học môn Hoạt động trải nghiêm, hướng nghiệp; luôn tạo điều kiện tốt nhất trong khả năng của nhà trường để GV có đủ phương tiện, điều kiện dạy học theo yêu cầu chương trình GDPT 2018. 
Ngay từ đầu tháng 8, nhà trường đã tổ chức cho GV nghiên cứu, xây dựng 
PPCT, KHGD theo hướng dẫn của Công văn 5512/BGDĐT-GDTrH ngày 
18/12/2020 về việc xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch giáo dục của nhà trường. Đồng thời tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũ giáo viên về đổi mới PPDH và đổi mới KTĐG theo định hướng phát triển năng lực và phẩm chất của học sinh,  đẩy mạnh ứng dụng CNTT và chuyển đổi số trong quản lý và dạy học, phát động CB-GV tham gia xây dựng TBDH số phục vụ dạy học nhằm  thực hiện có hiệu quả chương trình giáo dục phổ thông 2018. 
Đội ngũ giáo viên nhà trường có chuyên môn nghiệp vụ tốt, luôn tích cực, tự giác học tập, trau dồi kiến thức để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ; tích cực tham gia các có hiệu quả các buổi sinh hoạt chuyên môn, học tập bồ dưỡng chuyên môn do nhà trường và các cấp quản lí. 
Nhà trường luôn nhận được quan tâm, đồng hành và ủng hộ của Hội cha mẹ học sinh trong các hoạt động giáo dục của nhà trường. 
Đa số học sinh nhà trường có ý thức tốt, chăm ngoan, tích cực học tập, tỉ lệ học sinh có học lực khá – giỏi cao so với các trường trong huyện 
2. Khó khăn 
Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp là hoạt động giáo dục mới trong chương trình GDPT; Chương trình có tính mở, linh hoạt đối với các cơ sở giáo dục; Tài liệu tham khảo, hướng dẫn dạy học không có ngoài sách GV; Việc chỉ đạo hướng dẫn thực hiện chương trình của cấp trên chưa được chi tiết và đồng bộ; Giáo viên dạy 
Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp không được tập huấn đầy đủ dẫn đến việc tiếp nhận và thực hiện chương trình của các nhà trường trong huyện nói riêng và trong thành phố nói chung còn lúng túng và chưa được thống nhất. 
Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học phụ vụ dạy học Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp chưa được trang bị đầy đủ dẫn đến việc thực hiện các hoạt động có quy mô cả khối, cả trường gặp khó khăn. 
Hầu hết các nhà trường đều trong tình trạng thiếu giáo viên dẫn đến việc phân công giáo viên giảng dạy môn HĐTN-HN gặp khó khăn, một số giáo viên không có năng khiếu, chưa đảm bảo phù hợp về năng lực và chuyên môn vẫn phải đảm nhiệm giảng dạy môn HĐTH-HN. 
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN 
1. Thực hiện nghiên cứu, học tập và xây dựng kế hoạch dạy học môn HĐTN-HN theo các văn bản hướng dẫn thực hiện dạy học Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp của các cấp. 
Thực hiện Công văn số 2474/SGDĐT-TrH ngày 16/8/2024 của Sở GD&ĐT về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục trung học năm học 2024-2025; Công văn số 5636/BGDĐT-GDTrH ngày 10/10/2023 của Bộ GD&ĐT về việc xây dựng KHDH các môn KHTN, LS&ĐL, HĐTN-HN. 
Trường THCS Quang Trung đã chỉ đạo xây dựng KHDH đối với HĐTN-
HN theo tinh thần chỉ đạo của Bộ GD&ĐT và Sở GD&ĐT Hải Phòng; Bố trí thực hiện 105 tiết/năm và công nhóm giáo viên tổ chức thực hiện các các chủ đề đảm bảo sự phù hợp giữa năng lực và chuyên môn của giáo viên với nội dung hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệm được đảm nhiệm. (khối 6,8,9 - 03 thầy cô, khối 7 - 04 thầy cô). Kế hoạch tổ chức thực hiện hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp được xây dựng theo từng chủ đề; giáo viên được phân công đảm nhận chủ đề tổ chức cho học sinh tìm hiểu nội dung, phương pháp, hình thức hoạt động, tổ chức cho học sinh luyện tập, thực hành trải nghiệm theo yêu cầu của chương trình và tổ chức cho học sinh báo cáo, thảo luận, đánh giá về kết quả thực hiện. 
2. Thực hiện dạy học Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp một cách linh hoạt, kết hợp nhiều hình thức hoạt động, phối hợp tốt với các lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường trong tổ chức các Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp cho học sinh. 
Việc xây dựng thời khóa biểu bảo đảm sự linh hoạt (không bắt buộc phải chia đều số tiết/tuần, không bắt buộc thực hiện lần lượt các chủ đề theo trình tự trong sách giáo khoa) 
Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp được tổ chức trong và ngoài lớp học, trong và ngoài trường học; theo quy mô nhóm, lớp học, khối lớp hoặc quy mô trường; với bốn loại hình hoạt động chủ yếu là Sinh hoạt dưới cờ, Sinh hoạt lớp, Hoạt động giáo dục theo chủ đề 
Tăng cường sự tham gia, phối hợp, liên kết của nhiều lực lượng giáo dục trong 
và ngoài nhà trường như: giáo viên chủ nhiệm lớp, giáo viên môn học, cán bộ tư vấn tâm lí học đường, cán bộ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, cán bộ Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, cán bộ phụ trách Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh, cán bộ quản lí nhà trường, cha mẹ học sinh, chính quyền địa phương, các tổ chức, cá nhân trong xã hội. 
Giáo viên tổ chức cho học sinh tìm hiểu nội dung, phương pháp và hình thức trải nghiệm trước khi thực hiện hoạt động trải nghiệm theo yêu cầu cần đạt của chủ đề. Đối với việc thực hiện hoạt động trải nghiệm, giáo viên tổ chức cho học sinh thực hành, rèn luyện và vận dụng theo nội dung, phương pháp, hình thức hoạt động đã được hướng dẫn với yêu cầu cụ thể về sản phẩm mà học sinh phải hoàn thành.  
Tăng cường tổ chức hoạt động trải nghiệm thực tế cho học sinh. Quá trình trải nghiệm có thể là hoạt động của cá nhân, nhóm nhỏ hoặc cả lớp, cả khối, ở các không gian khác nhau trong và ngoài lớp học, trong và ngoài nhà trường tùy theo nội dung và tính chất của chủ đề hoạt động.  
Trong quá trình học sinh thực hành trải nghiệm, giáo viên đóng vai trò tổ chức, hướng dẫn, kiểm tra quá trình thực hiện của học sinh. 
3. Tích cực đổi phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh và ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học. 
a) Đổi mới phương pháp dạy học: 
· Chú trọng việc xây dựng Kế hoạch bài dạy, thực hiện nghiêm túc các bước tổ chức hoạt động dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và vận dụng kiến thức của học sinh. 
· Giáo viên lựa chọn, vận dụng linh hoạt các phương pháp, kĩ thuật dạy học trong mỗi tiết học, mỗi hoạt động dạy học. Tăng cường sử dụng các phương pháp và và kỹ thuật dạy học mới: Phương pháp hoạt động nhóm, phương pháp giải quyết vấn đề, phương pháp đóng vai, phương pháp thực hành trải nghiệm, ...  ; Kĩ thuật: động não , tia chớp , 3-2-1, …  
· Tăng cường tổ chức cho Học sinh vận dụng được kiến thức và kỹ năng mới vào thực tế (hoặc một bối cảnh/hoàn cảnh/điều kiện có ý nghĩa; phát huy được sự sáng tạo trong tư duy, hành động, việc làm để chuẩn bị ứng phó với các tình huống cuộc sống đặt ra. 
b) Đổi mới kiểm tra đánh giá 
· Đối với đánh giá thường xuyên, giáo viên được phân công phụ trách chủ đề nào thực hiện đánh giá thường xuyên đối với chủ đề đó.  
· Nội dung đánh giá định kì được xây dựng phù hợp với nội dung và thời lượng thực hiện chương trình đến thời điểm đánh giá. Các giáo viên được phân công thống nhất về nội dung và yêu cầu đánh giá định kì, trong đó xác định cụ thể các tiêu chí đánh giá để đáp ứng yêu cầu cần đạt của chương trình; chú trọng đánh giá thông qua sản phẩm hoạt động trải nghiệm của học sinh. 
· Kết hợp các phương pháp đánh giá: Đánh giá qua quan sát, qua hồ sơ học tập, qua sản phẩm của học sinh,… 
· Học được thường xuyên tham gia nhận xét, đánh giá, nêu ý kiến trong các hoạt động học tập. 
IV. BÀI DẠY THỂ NGHIỆM 
Thực hiện KHGD của Trường THCS Quang Trung năm học 2024-2025, nhóm HĐTN-HN khối 8 trường TH&THCS Quang Trung thực hiện chuyên đề tổ tháng 11 với chủ đề: “Ứng dụng công nghệ thông tin trong đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát triển năng lực học sinh”. 
* Bước 1: Xây dựng bài dạy minh họa. 
1. Thông tin giờ dạy thể nghiệm 
· Giáo viên dạy: Đ/c Bùi Thị Thanh Thu  - GV tổ KHXH 
- Lớp dạy thể nghiệm: 8D. 
· Bài dạy:  Chủ đề 3 : “Trách nhiệm với bản thân" 
Tiết 32:HĐGDCĐ: Kĩ năng từ chối
- Dạng bài: Dạng bài mới. 
· Hình thức: Dạy học trên lớp 
2. Xác định mục tiêu, thiết bị dạy học và học liệu, phương pháp, hình thức tổ chức dạy học. 
2.1: Mục tiêu
a. Kiến thức
Sau chủ đề này, HS sẽ:
-Nhận biết được những tình huống cẩn từ chối
-Thực hiện được các kĩ năng từ chối trong một số tình huống cụ thể.
-Rèn luyện được kĩ năng từ chối, phẩm chất trách nhiệm.
b.Về năng lực
Năng lực chung:
        -Tự chủ và tự học, Giao tiếp và hợp tác, Giải quyết vấn đề và sáng tạo
Năng lực riêng: 
· Năng lực nhận diện và xử lý các tình huống. 
c. Phẩm chất
· Chăm chỉ: Chăm học, chăm làm, học hỏi những phương pháp mới để phát triển bản thân. 
· Trung thực, trách nhiệm: Có trách nhiệm với bản thân, gia đình và xã hội. 
2.2: Thống nhất Nội dung, phương pháp dạy:
Những nội dung thống nhất giáo án:
- Chuẩn bị GV và học sinh: 
GV: Soạn bài, SGK, phiếu học tập, máy tính, máy chiếu.
HS: Soạn bài theo câu hỏi hướng dẫn tìm hiểu.
- Phương pháp, kỹ thuật dạy học:
+ Phương pháp: vấn đáp, thuyết trình, hoạt động nhóm, đặt và giải quyết vấn đề, động não.
+ Kỹ thuật chia nhóm.
- Phương tiện dạy học: máy tính, máy chiếu, SGK
- Phân bổ thời gian:
* Hoạt động 1: Khởi động (4p)
- HS xem video câu chuyện : Chàng thỏ không biết từ chối
- HS nhận xét: Vì sao thỏ con lại phải đi khỏi khu rừng?
* Hoạt động 2: Khám phá, kết nối (32p)
- Nhiệm vụ 1: Các tình huống cần từ chối
+ GV đưa tình huống hs lựa chọn đáp án bằng thẻ mầu: 
. Thẻ mầu xanh: Từ chối
. Thẻ mầu hồng: Không từ chối
+ Tổ chức trò chơi: Tiếp sức đồng đội, lớp chia thành 2 đội
.  Đội 1 “Đồng ý” viết lên bảng những hành động mà HS có thể đồng ý khi được đề nghị. 
. Đội 2 “Từ chối” viết lên bảng những hành động mà HS nên từ chối khi được để nghị. 
. Đội nào trong 3p viết được nhiều hành vi đúng với yêu cầu hơn là đội chiến thắng
- Nhiệm vụ 2: Các cách từ chối
+ GV chia đội giao nhiệm vụ về nhà chuẩn bị Cẩm nang hướng dẫn các cách từ chối
. Đại diện các đội lên trình bày
+ GV tổ chức trò chơi. Tấm thẻ sắc mầu
. Gv đưa tình huống
. HS giơ thẻ mầu lựa chọn: 
	Thẻ xanh
	Thẻ đỏ
	Thẻ trắng

	Thường xuyên
	Thỉnh thoảng
	Không bao giờ



* Hoạt động 3: Vận dụng (10p)
- GV chia nhóm giao nhiệm vụ chuẩn bị tiểu phẩm cần sử dụng kĩ năng từ chối và yêu cầu lên thực hành trước lớp.
* Hoạt động 4: Đánh giá (3p)
- HS tự đánh giá theo phiếu học tập số 1
- Nhóm tổ đánh giá theo phiếu học tập số 2
· Bước 3: Tiến hành bài học và dự giờ 
 	Thực hiện vào 14 giờ ngày 26/11/2024 ở lớp 8D tại trường THCS Quang Trung. 
· Bước 4: Thảo luận, phân tích tiết dạy 
 - Ý kiến thảo luận của BGH, các đc giáo viên
Bước 5: Áp dụng vào thực tiễn giảng dạy 
IV. KIẾN NGHỊ
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