CHƯƠNG TRÌNH 
TUYÊN TRUYỀN AN TOÀN GIAO THÔNG

Kính thưa quý vị đại biểu, thầy cô và các em!
Hiện nay an toàn giao thông là một vấn đề lớn, được cả xã hội quan tâm. Đi khắp các nẻo đường gần xa khẩu hiệu “An toàn giao thông là hạnh phúc cho mọi nhà” như lời nhắc nhở, cũng là lời cảnh báo với những người đang tham gia giao thông, hãy chấp hành luật giao thông để đem lại an toàn cho mình và hạnh phúc cho gia đình mình.
Tai nạn giao thông đang diễn ra từng ngày, từng giờ và có thể cướp đi mạng sống của con người bất kì lúc nào. Mỗi ngày trôi qua có nhiều sinh mạng bị đe dọa bởi tai nạn giao thông. Đáng buồn hơn khi không ít những nạn nhân của tai nạn giao thông là học sinh, sinh viên. Hiểu rõ được vai trò của những vấn đề trên, hôm nay trường THCS Quán Toan phối hợp với Đội CSGT - TT công an quận Hồng Bàng tổ chức tuyên truyền giáo dục pháp luật về an toàn giao thông cho toàn thể CB,GV,NV và học sinh trong nhà trường.
Đến dự chương trình hôm nay, xin trân trọng giới thiệu:
* Đại biểu công an quận hồng bàng: Xin trân trọng giới thiệu:
Đ/c Trung tá Phan Đức Xạ- phó đội trưởng Đội CSGT-TT Công an quận Hồng Bàng.
Đ/c Thượng uý Nguyễn Văn Khánh- báo cáo viên
Cùng các đ/c trong Đội CSGT-TT công an quận HB tham gia hỗ trợ việc tuyên truyền. Đề nghị chúng ta nhiệt liệt chào mừng.
* Đại biểu nhà trường, xin trân trọng giới thiệu:
- Cô giáo: Nguyễn Thị Thu Hà - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường
Các thầy cô giáo trong BGH, hội đồng sư phạm và sự có mặt đông đủ của các em học sinh nhà trường. Một lần nữa đề nghị chúng ta nhiệt liệt chào mừng.
Kính thưa quý vị đại biểu, thầy cô và các em!
Để công tác tuyên truyền, giáo dục đảm bảo an toàn giao thông đạt hiệu quả, sau đây là phần ký cam kết phối hợp giữa công an quận HB và nhà trường. Tham gia ký cam kết: Đại diện công an quận HB xin trân trọng kính mời Trung tá Phan Đức Xạ- phó đội trưởng Đội CSGT-TT Công an quận Hồng Bàng.
 Đại diện nhà trường trân trọng kính mời Cô giáo: Nguyễn Thị Chà – Phó bí thư chi bộ, Phó hiệu trưởng nhà trường. Trân trọng kính mời Cô giáo: Nguyễn Thị Thu Hà - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường; Cùng các đ/c trong Đội CSGT-TT công an quận HB lên chứng kiến. Trân trọng kính mời.
Và ngay sau đây chúng ta cùng đến với nội dung chính của chương trình hôm nay. Trân trọng kính mời đồng chí Thượng uý Nguyễn Văn Khánh - Tuyên truyền viên Đội CSGT-TT Công an quận Hồng Bàng lên chia sẻ nội dung tuyên truyền đảm bảo ATGT. Trân trọng kính mời đ/c.
(Tuyên truyền)
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Thông qua nội dung tuyên truyền của đồng chí Thượng uý Nguyễn Văn Khánh - Tuyên truyền viên Đội CSGT-TT Công an quận Hồng Bàng về ATGT đã có ý nghĩa thiết thực góp phần nâng cao ý thức chấp hành luật giao thông cho các em học sinh. Từ đó giúp các em có thêm sự hiểu biết cũng như kiến thức cần thiết để thực hiện tốt nội dung giáo dục an toàn giao thông trong trường học. 
Nhà trường cũng có bó hoa tươi thắm, xin gửi lời cảm ơn tới các đ/c trong Đội CSGT-TT công an quận HB. Xin trân trọng kính mời cô giáo Nguyễn Thị Thu Hà – Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng  nhà trường  lên tặng hoa gửi lời cảm ơn tới các đ/c trong Đội CSGT-TT công an quận HB. Trân trọng kính mời đ/c Thượng uý Nguyễn Văn Khánh - Tuyên truyền viên Đội CSGT-TT Công an quận Hồng Bàng lên đón nhận hoa.
(Tặng hoa)
Xin trân trọng cảm ơn cô giáo Nguyễn Thị Thu Hà, đ/c Thượng uý Nguyễn Văn Khánh
Một lần nữa xin trân trọng cảm ơn Công an quận Hồng Bàng đã phối hợp cùng nhà trường tổ chức thành công chương trình ngày hôm nay. 
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