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KẾ HOẠCH
Về việc tăng cường công tác giáo dục an toàn giao thông
Năm học 2024 - 2025

Căn cứ theo công văn số 2531-CV/TĐTN-BTG ngày 31 tháng 8 năm 2023 số 18-CT/W ngày 04/9/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm học 2023-2024; Căn cứ Kế hoạch số 1245/KH-BGDĐT ngày 22 tháng 9 năm 2024 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về triển khai công tác giáo dục an toàn giao thông (ATGT) cấp trung học cơ sở (THCS) và trung học phổ thông (THPT) năm học 2024-2025;
Thực hiện Kế hoạch số 1376/KH-SGDĐT ngày 04/11/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng về việc triển khai Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ
Thực hiện Kế hoạch số 74/KH – PGDĐT ngày 05/11/2024 của Phòng giáo dục và đào tạo Tiên Lãng về triển khai Luật trật tự, an toàn giao thông đường bộ.
Căn cứ theo tình hình thực tế của Liên đội trường THCS Quyết Tiến. Liên đội xây dựng kế hoạch Giáo dục an toàn giao thông năm học 2024 – 2025 như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU
1. Tăng cường công tác giáo dục ý thức chấp hành pháp luật về TTATGT đường bộ, hạn chế tình trạng học sinh vi phạm trật tự ATGT đường bộ, góp phần giảm tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông trên địa bàn thành phố.
2. Tiếp tục triển khai phổ biến Luật giao thông đường bộ và các văn bản pháp luật về ATGT rộng rãi đến từng cán bộ - giáo viên - công nhân viên trong nhà trường nhằm nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành các quy định về an toàn giao thông.
3. Học tập và phát động các phong trào tích cực tham gia xây dựng và thực hiện “Văn hóa giao thông”, phát huy hiệu quả hoạt động giáo dục lồng ghép vào chương trình GDTHCS ở các lớp, nhắc nhở học sinh có ý thức thực hiện “Văn hóa giao thông” khi tham gia giao thông.
4. Củng cố, chấn chỉnh hoạt động Ban An Toàn Giao Thông của nhà trường, nhằm thực hiện hiệu quả về giáo dục an toàn giao thông ở cộng đồng.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
Thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về An Toàn Giao Thông, trường tập trung vào những nội dung như sau:
1. Văn hóa giao thông:
1.1 Tiêu chí văn hóa giao thông:
Tiêu chí văn hóa giao thông được biểu hiện bằng hành vi xử sự đúng Luật pháp, theo các chuẩn mực của xã hội về lẽ phải, chuẩn mực về đạo đức, biểu hiện văn minh hiện đại của con người khi tham gia giao thông theo các tiêu chí cơ bản sau:
a. Hiểu biết đúng, đủ các quy định của Pháp luật và tự giác chấp hành nghiêm chỉnh các quy định Pháp luật về trật tự ATGT, không vi phạm về ATGT.
b. Khi tham gia giao thông có trách nhiệm với bản thân và với cộng đồng. Tôn trọng, nhường nhịn và giúp đỡ người khác.
c. Có thái độ ứng xử văn minh lịch sự khi xảy ra va chạm giao thông, chấp hành quy định xử phạt hành chính khi vi phạm về giao thông.
1.2 Một số hành vi thể hiện văn hóa giao thông:
a. Đối với người tham gia giao thông:
- Đi đúng làn đường, phần đường; tuân thủ quy định về tốc độ; dừng đỗ xe đúng quy định; đội mũ bảo hiểm khi đi xe mô tô, xe máy, xe đạp điện; không vi phạm quy định về nồng độ cồn khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông.
- Tuân thủ hiệu lệnh và chỉ dẫn của người điều khiển giao thông, đèn tín hiệu, biển báo hiệu, vạch kẻ đường.
-  Điều khiển phương tiện cơ giới tham gia giao thông có giấy phép, chứng chỉ phù hợp. Phương tiện đảm bảo tiêu chuẩn chất lượng an toàn kỹ thuật, bảo vệ môi trường.
- Tự giác chấp hành quy định của Pháp luật về trật tự an toàn giao thông, kể cả khi không có lực lượng tuần tra kiểm soát trên đường.
-  Không thực hiện các hành vi có nguy cơ gây nguy hiểm cho bản thân và cộng đồng khi tham gia giao thông.
-  Thực hiện tốt các quy định, nội quy, giữ vệ sinh tốt tại bến xe và trên các phương tiện giao thông công cộng.
b. Đối với dân cư sống ven đường:
- Không lấn chiếm hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy, không sử dụng vỉa hè buôn bán hàng hóa.
- Có thái độ đúng đắn, ngăn chặn hành vi gây nguy hiểm cho người tham gia giao thông như: Rải đinh trên đường, xả rác và nước thải ra đường.
c. Đối với lực lượng chức năng khi thực hiện nhiệm vụ:
- Chấp hành hiệu lệnh, sự chỉ dẫn và chấp hành quy định xử phạt hành chánh khi vi phạm về giao thông .
- Tận tình giúp đỡ người bị tai nạn giao thông.
- Giúp đỡ người già, người tàn tật, trẻ em băng qua đường an toàn.
2. Chấn chỉnh chấp hành trật tự ATGT đối với việc sử dụng xe đạp điện của học sinh trong trường:
Học sinh toàn trường kí cam kết thực hiện nghiêm túc theo công văn số 157/SGDĐT – QLCTHSSV về việc chấn chỉnh chấp hành trật tự ATGT đối với việc sử dụng xe đạp điện của học sinh, sinh viên trên địa bàn thành phố Hải Phòng. Phụ huynh kí cam kết không giao xe cho con khi chưa đủ điều kiện sử dụng phương tiện khi tham gia giao thông với các nội dung cụ thể như sau:
Quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đối với học sinh các khối lớp khi tham gia giao thông bằng phương tiện xe đạp điện. Không được: đi sai làn đường, phần đường, lạng lách đánh võng, đi hàng đôi hàng ba trên đường, chở quá số người quy định, vượt đèn đỏ ở các ngã ba, ngã tư nơi có tín hiệu đèn giao thông, phóng nhanh, vượt ẩu…
Tổ chức họp phụ huynh đầu năm tuyên truyền, nhắc nhở và ký cam kết việc không giao xe máy cho học sinh chưa đủ độ tuổi, chưa có giấy phép lái xe, cam kết đội mũ bảo hiểm khi ngồi sau xe gắn máy, xe moto…
Tuyên truyền giáo dục an toàn giao thông. Dự kiến vào tuần 1 tháng 11/2024
3. Biện pháp giải quyết ùn tắc giao thông ngoài cổng trường giờ tan học:
Ngay từ đầu năm học nhà trường đã cho học sinh học và thực hiện nghiêm túc những quy định của trường đề ra trong giờ tan học để phòng tránh ùn tắc giao thông ngoài cổng trường với các nội dung sau:
a. Quy định đối với học sinh:
* Khi tan học, học sinh tuân thủ theo sự điều khiển của giáo viên trực ban, lực lượng bảo vệ và các đ.c công an xã Quyết Tiến, theo các quy định của trường:
    - Học sinh đi bộ phải xếp hàng đi theo làn đã được qui định và hướng dẫn, không thực hiện các hành vi như lấn sang làn của lớp khác, nếu 2 hoặc nhiều lớp cùng xuống sân một thời điểm thì phải nhường làn cho lớp xuống trước.
    - Học sinh đi xe đạp đi theo hướng cổng dành cho xe đạp, xe điện. Không tự ý quay đầu xe ở nơi đang bị ùn tắc.
    - Khi ra ngoài cổng trường, học sinh không được phép đứng dưới lòng đường, tụ tập ở vỉa hè gây ách tắc giao thông.
    - Học sinh chờ phụ huynh đón phải đứng trên vỉa hè.
 b. Quy định đối với phụ huynh:
    - Không lấn chiếm hành lang an toàn giao thông đường bộ.
    - Khi đón con, không đứng dưới lòng đường, phải đứng lên vỉa hè ở hai bên đường.
   - Phụ huynh có ô tô phải để xe cách xa cổng trường 20m
   - Có thái độ đúng đắn, đảm bảo văn hóa giao thông khi được những người thi hành nhiệm vụ như lực lượng bảo vệ, giáo viên trực ban, BGH nhà trường nhắc nhở.
c. Quy định với GVCN
- Giáo dục cho học sinh về ATGT qua các tiết HĐNGLL, các tiết sinh hoạt, các tiết rèn luyện kĩ năng sống,…để từ đó học sinh có thể nhận thức được tầm quan trọng của việc chấp hành luật lệ giao thông, có ý thức đảm bảo an toàn giao thông cho chính mình.
- Có hình thức khen chê kịp thời đối với học sinh về vấn đề thực hiện an toàn giao thông.
- Tuyên truyền tới PHHS trong các buổi họp phụ huynh để phụ huynh kết hợp chặt chẽ với trường trong việc thực hiện ATGT.
 d. Quy định với cán bộ quản lý, giáo viên trực ban, bảo vệ:
    * Cán bộ quản lý:
     - Vào ca trực của cán bộ quản lý nào thì cán bộ quản lý đó có nhiệm vụ kiểm tra, đôn đốc, bảo vệ cùng các thành viên khác thực hiện nhiệm vụ.
    * Giáo viên trực ban:
     - GVTB, bảo vệ kết hợp với các đ.c công an xã Quyết Tiến có nhiệm vụ kết hợp nhắc nhở học sinh ra về theo đúng quy định của trường đã đề ra.
     - GVTB ghi lại  các lớp, các HS học sinh vi phạm để GVCN nhắc nhở, chấn chỉnh kịp thời.
4. Triển khai giảng dạy tài liệu “ATGT cho nụ cười ngày mai” cấp THCS và THPT 
4.1. Nội dung : triển khai giảng dạy tài liệu "ATGT cho nụ cười ngày mai" năm 2023, 2024
4.2. Tổ chức triển khai 
- Trên cơ sở tài liệu được cấp phát và được đăng tải trên trang Website của BGDĐT hoặc http://honda.com.vn các nhà trường chủ động, linh hoạt lựa chọn nội dung, thời gian, hình thức tổ chức dạy học nội dung giáo dục ATGT cho học sinh. 
- Các hình thức tổ chức giảng dạy nội dung giáo dục ATGT cho nụ cười ngày mai có thể lựa chọn: tổ chức ngoại khóa, tổ chức hoạt động trải nghiệm, tổ chức dạy học thành tiết 2 học trong khung thời gian của các tiết ngoài giờ lên lớp; tổ chức dạy học tích hợp nội dung giáo dục ATGT vào các môn học và hoạt động giáo dục, tăng cường nội dung giáo dục về đội mũ bảo hiểm và thực hiện luật giao thông đường bộ cho học sinh. 
- Tham mưu với lãnh đạo nhà trường để kết phối hợp với Ban ATGT của huyện để triển khai công tác giáo dục ATGT trong trường học.
- Đăng kí chuyên đề cấp trường về việc triển khai các hoạt động giáo dục về An toàn giao thông cho học sinh.
5. Hưởng ứng Hội thi “ATGT cho nụ cười ngày mai” 
- Nội dung - Đối với học sinh: kiến thức ATGT, Luật giao thông đường bộ, các kỹ năng tham gia giao thông an toàn; 
- Thời gian tổ chức Hội thi - Thời gian: theo kế hoạch cấp trên
III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
- Củng cố Ban an toàn giao thông của nhà trường để tuyên truyền, vận động PHHS, cộng đồng cùng tham gia hưởng ứng văn hóa giao thông.
- Triển khai chương trình giáo dục “ An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” do Bộ GD&ĐT, Ban an toàn giao thông quốc gia, Hon da Việt Nam và Bộ Công an phát động.
- Tham gia lớp tập huấn GV về giáo dục an toàn giao thông  và tiết dạy mẫu với chủ đề “An toàn giao thông với nụ cười ngày mai” do Sở GD&ĐT tổ chức: Tuần 4, tháng 9/2024 tại trường THCS Quyết Tiến.
- Tổ chức triển khai giảng dạy “ An toàn giao thông với nụ cười ngày mai” dành cho tuổi HS THCS, kết hợp giờ GDCD và Chào cờ.
- Lựa chọ GV và  HS tham gia hội thi “An toàn giao thông với nụ cười ngày mai”
- Tích cực kiểm tra – dự giờ các lớp để nhắc nhở, động viên giáo viên chủ nhiệm lớp lồng ghép nội dung giáo dục an toàn giao thông cho học sinh.
- Nhắc nhở các thành viên trong nhà trường tích cực tuyên truyền “Văn hóa giao thông”, giáo dục “An toàn giao thông” cho học sinh và cộng đồng.
- Vận động phụ huynh đội mũ bảo hiểm cho trẻ khi tham gia giao thông đường bộ, đảm bảo an toàn cho trẻ.
- Phát thanh nội dung tuyên truyền thực hiện an toàn giao thông trên hệ thống loa phát thanh, treo băng rôn trước cổng trường để nhắc nhở, động viên cộng đồng địa phương cùng tham gia hưởng ứng văn hóa giao thông.
- Vận động tuyên truyền Ban đại diện cha mẹ học sinh tham gia các phương tiện giao thông công cộng để tránh ùn tắc giao thông, hạn chế được tai nạn giao thông do sử dụng phương tiện giao thông khi say xỉn, khi mưa gió bất thường.
- Nhắc nhở GV chủ nhiệm lớp cho học sinh làm quen với các biển báo giao thông đường bộ, GV cùng học sinh làm biển báo treo trang trí trong lớp để học sinh luôn nhớ công dụng của biển báo.
	Nơi nhận:
- HĐĐ huyện TL 
- Cấp ủy, Ban giám hiệu, Bí thư chi đoàn GV
- Các chi đội, BCH liên đội 
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