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KẾ HOẠCH
V/v Hướng dẫn thực hiện dạy học trực tuyến trong trường hợp 
học sinh nghỉ đến trường do dịch Covid-19 diễn biến phức tạp

[bookmark: _GoBack]Thực hiện Công văn số 265/SGDĐT ngày 09/02/2021của Sở GD&ĐT về việc hướng dẫn thực hiện dạy học trực tuyến trong trường hợp học sinh nghỉ đến trường do dịch Covid-19 diễn biến phức tạp;
Thực hiện Công văn số 70/GDĐT ngày15/02/2021 của Phòng GD&ĐT về việc hướng dẫn thực hiện dạy học trực tuyến trong trường hợp học sinh nghỉ đến trường do dịch Covid-19 diễn biến phức tạp;
Ban giám hiệu trường THCS Quyết Tiến xây dựng kế hoạch thực hiện dạy học trực tuyến trong trường hợp học sinh nghỉ đến trường do dịch Covid-19 diễn biến phức tạp từ ngày 16 tháng 02 năm 2021 đến       tháng   năm 2021:
1. Nhà trường chủ động, linh hoạt  tiến hành rà soát, tinh giản nội đung dạy học theo hướng dẫn thực hiện nội dung dạy học cấp THCS của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT tại công văn 3280/BGDĐT-DGTrH ngày 27/8/2020, xây dựng kế hoạch dạy học theo hướng dân tại Công văn 4612/BGDĐT-GDTrH ngày 03/10/2017 và các văn bản hưỡng dẫn của Bộ GD&ĐT về việc hướng dân thực hiện chương trình giáo dục phổ thông hiện hành theo định hướng phát triển năng lực và phẩm chất học sinh từ năm học 2017-2018 đảm bảo tính khoa học, đúng và theo chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trình phổ thông hiện hành để tổ chức dạy học qua internet.
2. Nhà trường xây dựng kế hoạch dạy học: dạy bài mới, ôn tập kiến thức, kiểm tra đánh giá.
- Chỉ đạo giáo viên dạy học qua internet; xây dựng các bài giảng điện tử để giao cho học sinh thực hiện các hoạt động phù hợp trên môi trường mạng, ưu tiên các nội dung để tổ chức dạy học và hướng dẫn học sinh có thể tự học, tự nghiên cứu như đọc SGK, tài liệu tham khảo, xem video, thí nghiệm mô phỏng để trả lời các câu hỏi, bài tập được giao.
- Nhà trường lựa chọn công cụ dạy học qua internet phù hợp với nhu cầu và điều kiện thực tế của nhà trường. Ưu tiên truển khai các phầm mềm Office 365 và dạy học trực tuyến qua phầm mềm Microsoft, kết hợp giao nhiệm vụ cho học sinh tự học và ôn tập tại nhà thông qua chương trình giáo dục trực tuyến Onluyen.vn.
- Nhà trường xây dựng thời gian biểu dạy học trực tuyến phù hợp nhưng không quá 03 tiết/buổi, mỗi tiết thực hiện 35 để học sinh tự truy cập và bài học, thực hiện các nhiệm vụ học tập dưới sự theo dõi, giám sát, hỗ trợ, đánh giá của giáo viên, thông báo lịch học đến các thầy cô giáo bộ môn, học sinh, phụ huynh học sinh. Giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn quản lý, giám sát, theo dõi qua trình học tập của học sinh lớp mình phụ trách.
3. Khi học sinh đi học trở lại, nhà trường xây dựng kế hoạch, giải pháp tổ chức rà soát, đánh giá kết quả học tập qua internet. Từ đó, hướng dẫn giáo viên rà soát, tin giản nội dung dạy học và điều chỉnh kế hoạch dạy học theo hướng kế thừa nội dung kiến thức đã học qua internet nắm tối ưu thời gian và nội dung kiến thức cần tiếp tục dạy học trong chương trình theo quy định.
          Trên đây là kế hoạch phòng chống dịch và sinh hoạt chuyên môn, các bộ phận, cá nhân trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc thông báo với Ban giám hiệu cùng giải quyết.                                               
                                                                                      
	  Nơi nhận
- PGD;
- BGH ;
- Lưu VT.
	PHÓ HIỆU TRƯỞNG


Nguyễn Thị Nhan



     


