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BÁO CÁO

Kết quả công tác KĐCLGD và công nhận trường chuẩn quốc gia 

Căn cứ Công văn số 1594/SGDĐT-KTKĐ ngày 30/5/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc báo cáo kết quả kiểm định chất lượng giáo dục (KĐCLGD) và công nhận đạt chuẩn quốc gia (CQG);
 Căn cứ Công văn số 452/GDĐT ngày 19/10/2023 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ công tác Khảo thí, đánh giá chất lượng giáo dục và quản lý cấp phát văn bằng năm học 2023 – 2024;
Trường THCS Quyết Tiến Báo cáo kết quả công tác kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận trường đạt chuẩn Quốc gia như sau:

1. Tình hình triển khai và kết quả công tác KĐCLGD và công nhận trường đạt chuẩn quốc gia.
- Nghiên cứu Thông tư số 18/2018/TT-BGD ĐT ngày 22/8/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành quy định về kiểm định chất lượng giáo dục và  công nhận đạt chuẩn Quốc gia đối với trường THCS, THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học. Triển khai Thông tư đến toàn thể cán bộ giáo viên nhân viên trong trường. 
- Tìm hiểu, học hỏi những kinh nghiệm của các đơn vị đã làm tốt việc xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia trong và ngoài địa bàn.
        Nhà trường phối kết hợp với các tổ chức đoàn thể, chính quyền địa phương: Tích cực tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân, phụ huynh học sinh về chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về Giáo dục và Đào tạo và ý nghĩa của việc xây dựng trường THCS Quyết Tiến đạt chuẩn. Với kinh phí ngân sách cấp hàng năm cho việc xây dựng sửa chữa CSVC, cùng với sự quan tâm của Ban đại diện cha mẹ học sinh và các bậc phụ huynh, nhà trường đã từng bước xây dựng, cải tạo cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị.
        - Tham mưu với ác cấp Ủy Đảng chính quyền huyện và địa phương có kế hoạch quan tâm đầu tư cơ sở vật chất cho công tác xây dựng trường chuẩn quốc gia. 

Về công tác KĐCLGD nhà trường đã được công nhận đánh giá ngoại cấp độ 3 năm 2015.

1. Phương hướng triển khai công tác KĐCLGD và công nhận trường đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2025 - 2030.

Tiếp tục làm tốt công tác tham mưu với các cấp đầu tư cơ sở vật chất cho việc xây dựng trường chuẩn quốc gia
Làm chuyển biến về nhận thức trong các cấp, các ngành: trên cơ sở đó huy động sức mạnh tổng hợp của nhà trường - gia đình - xã hội để xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia.

Tăng cường công tác quản lý, đảm bảo trật tự kỷ cương trường học. Đổi mới nội dung chương trình, phương pháp dạy học, dần nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục, thực hiện tốt mục tiêu Phổ cập giáo dục THCS và Phổ cập giáo dục THPT đồng thời góp phần đáp ứng yêu cầu xây dựng nguồn nhân lực cho địa phương.


Thực hiện quy hoạch sắp xếp đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên theo quy định, đảm bảo về số lượng, cơ cấu bộ môn, chất lượng theo hướng ổn định, tiêu chuẩn hóa.


Cải tạo các phòng chức năng, bộ môn, khu thể dục, thể thao, sân chơi đảm bảo theo yêu cầu. Đẩy mạnh chủ trương xã hội hóa giáo dục, tập trung khai thác mọi nguồn lực, tăng cường công tác tuyên truyền tạo sự chuyển biến mạnh mẽ theo tinh thần “Giáo dục là quốc sách hàng đầu”. 

Xây dựng trường THCS Quyết Tiến đến năm 2030 đạt chuẩn quốc gia, tạo điều kiện thuận lợi cho con em được theo học ở môi trường tốt, có đủ điều kiện phát triển góp phần trong công cuộc nâng cao dân trí. 

Trên đây là Báo cáo kết quả công tác kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận trường đạt chuẩn Quốc gia của trường THCS Quyết Tiến. Xin trân trọng cảm ơn!
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