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BÁO CÁO
Thực hiện công tác pháp chế năm học  2024- 2025

Thực hiện Văn bản số 1130/KH-SGDĐT ngày 12/9/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai nhiệm vụ công tác pháp chế năm học 2024 - 2025; 

Văn bản số 154/KH-UBND ngày 05/9/2024 của Ủy ban nhân dân huyện Tiên Lãng về việc hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2024 trên địa bàn huyện Tiên Lãng;
Trường THCS Quyết Tiến báo cáo việc thực hiện công tác pháp chế năm học 2024 - 2025 của đơn vị như sau: 
I. TÌNH HÌNH CHUNG:
1. Thuận lợi:
Công tác pháp chế đã được lãnh đạo Phòng GD&ĐT huyện Tiên Lãng quan tâm, đôn đốc, chỉ đạo và có văn bản hướng dẫn cụ thể để thực hiện .
Nhà trường có đầy đủ tài liệu về các văn bản pháp luật phục vụ cho công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.
100% CB,GV,NV trong trường đều có kết nối mạng Internet và biết sử dụng CNTT, nên việc truy cập các thông tin về công tác Pháp chế rất thuận lợi và được phổ biến kịp thời các văn bản đến từng thành viên trong nhà trường.
2. Khó khăn:
Nhà trường vẫn còn một số ít cán bộ, giáo viên vẫn chưa nhận thức sâu sắc về tầm quan trọng của công tác pháp chế, phổ biến giáo dục pháp luật trong nhà trường.
II. CÔNG TÁC TỔ CHỨC, XÂY DỰNG VÀ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH 
Ngay từ đầu năm học, nhà trường đã ra Quyết định kiện toàn Ban pháp chế trường học gồm 7 thành viên, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Ban chỉ đạo.
Ban pháp chế của trường đã Xây dựng kế hoạch thực hiện công tác pháp chế và triển khai thực hiện đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn trường. 
Hàng tháng lấy ngày họp Hội đồng sư phạm lồng ghép làm “Ngày pháp luật định kỳ”. Đồng thời triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến về công tác pháp chế bằng nhiều hình thức lồng ghép như  sinh hoạt chuyên môn của các Tổ chuyên môn, các hoạt động sinh hoạt của các đoàn thể như: Công đoàn, Chi đoàn…, kết hợp trong dịp kỷ niệm các ngày lễ, tết, các cuộc vận động lớn của  ngành. Qua đó đã tiến hành triển khai, tuyên truyền các văn bản pháp luật, các Quy chế, Quy định của ngành... đúng kế hoạch đã đề ra. 
Nhà trường đã tập trung tuyên truyền, phổ biến các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và Nhà nước, của Thành phố về giáo dục Đào tạo; những quy định của ngành, Điều lệ, Quy chế của Bộ giáo dục và Đào tạo, Nghị định, Thông tư có liên quan đến tổ chức bộ máy của ngành Giáo dục và Đào tạo, có liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh. Luật sửa đổi bổ sung một số điều của luật giáo dục, các văn bản hướng dẫn thi hành luật và các văn bản pháp luật mới về giáo dục; luật phòng chống tham nhũng; luật khiếu nại, tố cáo; luật thanh tra; luật công chức; luật viên chức; luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; luật giao thông; luật bảo vệ môi trường, Luật về phòng chống dịch bệnh,…
Nhà trường đã triển khai xây dựng  tủ sách Pháp luật trong nhà trường.
* Tự đánh giá: Nhà trường đã triển khai xây dựng Kế hoạch và thực hiện công tác pháp chế theo đúng kế hoạch, đều các tháng trong năm học, đảm bảo đúng mục tiêu, đúng đối tượng và sử dụng đúng hình thức tuyên truyền phổ biến, phù hợp chủ trương, đường lối, quan điểm, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, ngành và phù hợp các phong trào, các cuộc vận động của ngành đề ra.
III. VIỆC THỰC HIỆN CÔNG TÁC NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÔNG TÁC PHÁP CHẾ 
- Nhà trường đã căn cứ vào các văn bản Quy phạm pháp luật của Thành phố và của UBND huyện có liên quan để triển khai và hướng dẫn cụ thể đến toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên. Tổ chức phổ biến kịp thời, thường xuyên các luật, các văn bản QPPL mới về giáo dục và đào tạo, các quy định pháp luật phù hợp với chức năng nhiệm vụ của từng đối tượng thuộc phạm vi quản lý của đơn vị.
- Tập trung tuyên truyền nâng cao chất lượng công tác pháp chế và thực hiện tốt các nhiệm vụ năm học 2024- 2025 của nhà trường đã đề ra, kế hoạch công tác phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL) của ngành GD&ĐT năm học 2024 - 2025, chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện hưởng ứng“Ngày pháp luật” năm 2024.
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch công tác PBGDPL năm học 2024 - 2025, trong đó lồng ghép việc triển khai, tuyên truyền đến cán bộ, giáo viên, nhân viên về Nâng cao chất lượng giáo dục an toàn giao thông, bảo vệ môi trường, phòng chống cháy nổ, trật tự văn minh đô thị, an ninh an toàn trường học, phòng chống xâm hại trẻ em bạo lực học đường, phòng chống tác hại của rượu bia, thuốc lá; phòng chống tham nhũng; quy tắc ứng xử của CBGVNV và học sinh trong nhà trường, nơi công cộng; tham gia môi trường mạng xã hội; những thông tin về cải cách hành chính; xây dựng chính quyền điện tử của Thành Phố; sử dụng các dịch vụ công mức độ 3 lĩnh vực Giáo dục và Đào tạo.

Thực hiện đổi mới phương pháp nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy các kiến thức pháp luật trong chương trình giáo dục trẻ hàng ngày, tăng cường công tác bồi dưỡng theo các chuyên đề, tham dự ngày pháp luật và các cuộc thi tìm hiểu pháp luật; tham gia đầy đủ các cuộc thi do Sở GD&ĐT hoặc các Sở ngành của Thành phố tổ chức.

+ Đa dạng hoá các hình thức PBGDPL như nói chuyện chuyên đề, toạ đàm, giao lưu trao đổi thông tin,…góp phần thực hiện tốt pháp luật; tuyên truyền qua loa truyền thanh, tờ gấp, băng rôn, pano, áp phíc, nâng cao chất lượng hoạt động của tủ sách pháp luật, sân khấu hoá các hoạt động tuyên truyền, bổ sung nâng cao chất lượng hoạt động của tủ sách pháp luật tại trường, xây dựng trang thông tin pháp luật trên trang website của đơn vị.
Xây dựng kế hoạch tổ chức ít nhất 01 buổi ngoại khoá/1 học kỳ về các luật liên quan đến học sinh. Tổ chức hoạt động hưởng ứng “Ngày pháp luật” thường xuyên, liên tục trong cả năm, đặc biệt trong 2 tháng cao điểm là tháng 10 và tháng 11/2024. Bổ sung nâng cao chất lượng hoạt động của tủ sách pháp luật tại trường. Xây dựng trang thông tin pháp luật trên trang website của nhà trường.
+ Tăng cường công tác ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số tăng cưỡng xã hội hoá trong công tác tuyên truyền PBGDPL, phát huy vai trò, trách nhiệm của xã hội, tăng cường phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, tổ chức, đoàn thể tham gia PBGDPL. Phát huy vai trò, trách nhiệm của công đoàn, đoạn thanh niên, chi hội phụ nữ, giáo viên đầu mối về tuyên truyền PBGDPL

+ Tăng cường triển khai, công tác phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống dịch bệnh theo mùa phù hợp với điều kiện, tình hình phòng chống dịch bệnh trên địa bàn và hướng dẫn của các cơ quan chức năng. 
Trên đây là báo cáo việc thực hiện công tác pháp chế năm học 2024 - 2025 của trường THCS Quyết Tiến. Nhà trường rất mong được sự giúp đỡ và chỉ đạo của các cấp để nhà trường tiếp tục thực hiện công tác pháp chế trong đơn vị được tốt hơn./.
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT (để b/c);

- Lưu VT./.
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