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I. App onluyen.vn là gì?
Onluyen.vn là ứng dụng hỗ trợ tốt cho quá trình học tập trực tuyến của các em học sinh từ lớp 1 đến lớp 12. Với số lượng kiến thức, tài liệu, câu hỏi, đề thi được biên soạn, tổng hợp bài bản bởi các chuyên gia giáo dục hàng đầu Việt Nam, đảm bảo tốt cho nhu cầu muốn cải thiện hiệu suất dạy và học tập tại nhà cho người dùng.
II. Các tính năng của app onluyen.vn
1. Nền tảng học tập ôn luyện phù hợp với mọi đối tượng học sinh.
Ứng dụng học tập onluyen.vn hỗ trợ đối tượng là học sinh từ lớp 1 đến lớp 12 với đầy đủ các môn phù hợp. Các môn học điều được biên soạn chi tiết và kỹ lưỡng từ các chuyên gia giúp bạn dễ dàng lên kế hoạch học tập mỗi ngày.
2. Lớp học trực tuyến.
Trên ứng dụng có nhiều video dạy trực tuyến cho học sinh có thể tham khảo lại nếu có bỏ lỡ tiết học nào trên lớp. Ngoài ra, dưới mỗi video, người dùng có thể để lại thắc mắc của mình để giáo viên có thể giải đáp. 
3. Linh hoạt thời gian học tập, giải đáp trực tuyến 24/7.
Với một chiếc điện thoại, bạn có thể tự học bằng ứng dụng này ở khắp mọi lúc, mọi nơi như ở trường học, thư viện,... Ngoài ra, trên hệ thống còn có diễn đàn - nơi học sinh có thể đưa ra các thắc mắc của mình trong quá trình học tập.
4. Bài kiểm tra, đề thi mẫu tạo sẵn từ nhiều ngân hàng đề.
Đề thi được tạo ngẫu nhiên từ ngân hàng câu hỏi hoặc sưu tầm từ các trường chuyên. Mỗi đề đều đảm bảo bám sát chương trình học và tỉ lệ số câu khó dễ hợp lý.Mỗi bài kiểm tra đều đi kèm hướng dẫn giải cụ thể cho từng câu và phân tích chi tiết kết quả làm bài giúp học sinh chuẩn bị tốt hơn cho các bài kiểm tra 45p, thi học kì, thi THPT QG,…
. Xây dựng lộ trình học tập riêng với hình thức học tập phong phú.
Ứng dụng có tích hợp khả năng phân tích quá trình học cũng như kiểm tra của học sinh, từ đó báo cáo học tập liên tục, các bạn học sinh hoàn toàn có thể nắm rõ năng lực bản thân và đưa ra chiến lược ôn luyện phù hợp.
6. Các tính năng hỗ trợ như đánh dấu, thống kê.
Ứng dụng có tính năng như đánh dấu nhưng tham khảo lần sau hoặc thống kê câu đúng sai, chủ đề hay lĩnh vực mà học sinh đang yếu, giúp học sinh đưa ra chiến lược học tập đúng đắn…
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