            TẬP HUẤN  SỬ DỤNG THƯ VIỆN SỐ TRONG NHÀ TRƯỜNG
Trong thời đại công nghệ thông tin phát triển, thư viện số, thư viện trực tuyến đã trở thành một phần không thể thiếu trong ngành thư viện. Vậy thư viện số là gì? Vai trò  và ứng dụng của số hóa tài liệu trong kỉ nguyên 4.0 ra sao? Buổi tập huấn hôm nay của người phụ trách tập đoàn Quảng Ích sẽ giúp chúng ta hiểu rõ điều đó .
Thư viện số là một nền tảng trực tuyến, được xem là thư viện ảo cho phép người dùng truy cập vào các tài liệu kỹ thuật số như sách, báo, tạp chí, hình ảnh, âm thanh, video, tài liệu lịch sử,... Tất cả những tài liệu này được chuyển đổi sang dạng số hóa từ phiên bản bản giấy, tạo ra sự tiện lợi cho người dùng truy cập vào chúng.
Vai trò của số hóa tài liệu trong thư viện :
Số hóa tài liệu giúp thư viện tăng tính khả dụng và truy cập của tài liệu. Trong thời đại kỷ nguyên công nghệ 4.0, người dùng có thể truy cập vào các tài liệu trực tuyến từ bất kỳ đâu và bất kỳ khi nào, chỉ với một thiết bị thông minh có kết nối Internet. Việc số hóa các tài liệu giúp thư viện đáp ứng nhanh chóng nhu cầu của người dùng về truy cập thông tin, đồng thời giảm bớt áp lực về không gian lưu trữ tài liệu bản giấy…
Bên cạnh đó, số hóa tài liệu cũng giúp thư viện tăng cường thêm tính bảo quản của tài liệu. Khi lưu trữ các tài liệu giấy, tài liệu thường bị phai mờ, hư hỏng hoặc mất do tác động của thời gian. Nhưng khi các tài liệu được số hóa, chúng có thể được bảo quản lâu dài và được bảo vệ khỏi các tác động của môi trường bên ngoài.

Một vai trò không thể không nhắc đến, số hóa tài liệu giúp thư viện tăng tính khả dụng và truy cập của tài liệu cho người dùng khi có nhu cầu đọc và tìm kiếm thông tin. Nhờ có thư viện số, người dùng có thể dễ dàng tìm kiếm thông tin theo nhiều tiêu chí khác nhau, bao gồm tên tác giả, từ khóa, chủ đề và thời gian xuất bản. Điều này giúp tiết kiệm thời gian và nỗ lực của người dùng trong việc tìm kiếm tài liệu.

Cuối cùng, số hóa tài liệu cũng giúp thư viện đóng góp tích cực vào việc bảo tồn và phát triển văn hóa. Số hóa tài liệu là một phương tiện hiệu quả để bảo tồn các tài liệu quý hiếm và lưu trữ lại những thông tin văn hóa quan trọng. Đồng thời, việc số hóa tài liệu cũng giúp thư viện phát triển các dịch vụ mới, bao gồm các dịch vụ mượn sách trực tuyến, cung cấp tài liệu kỹ thuật số cho các trường học và các tổ chức khác…


