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Bao bì nilông khi thải ra nguồn nước sẽ gây cản trở giao thông thủy, gây tắc nghẽn các trạm bom của các công trình thủy lợi, công trình cấp nước. Khi trôi xuống đường cống thoát nước mưa, bao bì nilông sẽ gây tắc nghẽn cống thoát nước, làm gia tăng ngập úng khi tròi mưa và triều cường, tạo điều kiện cho muỗi và dịch bệnh phát sinh.
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Tại sao lại phải quản lý các loại bao bì nỉlông được sản xuất từ màng mỏng nhựa PE?
Bao bì nilông tích tụ với khối lượng lớn trong đất, đặc biệt những khu vực có trồng cây sẽ gây suy giảm khả năng hấp thụ chất dinh dưỡng của cây do hệ thông màng bao của bao bì quấn vào các điểm hấp thụ trong hệ rễ cây. Nếu bao bì nilông thải ra bãi chôn lấp rác sẽ làm giảm hiệu quả của các quá trình phân hủy sinh học rác. Bao bì nilông trong đất sẽ là môi trường rất tốt cho các loại vi sinh vật độc hại phát triển. Nếu lẫn vào trong đất, bao bì nilông sẽ cản trở sự phát triển của cỏ, dẫn đến hiện tượng xói mòn tại các vùng đồi núi, làm đất bị bạc màu, khô cằn, thiếu dinh dưỡng.
Bao bì nilông khi bị đốt cháy sẽ tạo ra khí thải có chứa các chất ô nhiễm không khí gây ngộ độc, khó thở, nôn ra máu, gây úng thư, giảm khả năng miễn dịch, rối loại chức năng và các dị tật bẩm sinh cho trẻ nhỏ. Tro tạo thành khi thiêu hủy nilông cũng chứa kim loại nặng, gây ô nhiễm môi trường.
 

Tình hình phát thải bao bì nilông khó phân hủy tại Việt Nam hiện nay
Theo dự thảo báo cáo của Bộ Tài nguyên và Môi trường trình tại kỳ họp thứ 8 Quốc hội khóa XII ngày 15/10/2010 ước tính, mỗi năm, Việt Nam sử dụng 12.000 tấn bao bì nilông.
Kết quả điều tra, khảo sát của Cục Kiểm soát ô nhiễm năm 2010 đối với 263 người tại 5 tỉnh/thành phố đại diện cho 3 vùng miền của Việt Nam cho thấy, gần 50% số hộ sử dụng 8 bao bì nilông trở lên, trong đó có 35,1% số hộ sử dụng trên 10 bao bì/ngày. Trung bình mỗi hộ gia đình sử dụng 223 bao bì/tháng (khoảng 7,5 bao bì/hộ/ngày), tương đương lkg bao bì nilông/hộ/tháng, trong đó, 98,7% là bao bì nilông khó phân hủy. 
Trên thực tế, tại một số vùng sản xuất nông nghiệp thuộc các quận, huyện của thành phố, chai lọ, vỏ bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau khi sử dụng không có chỗ chứa, nông dân vẫn tùy tiện vứt bừa bãi ngoài cánh đồng, trên đường đi, nơi pha thuốc, bờ mương, bờ ruộng… Vỏ thuốc bảo vệ thực vật tồn dư lâu năm sẽ bị vùi xuống lòng đất, không phân hủy được, ngấm vào mạch nước ngầm khiến môi trường đất và nước, không khí bị ô nhiễm.
Để chung tay góp phần đảm bảo sức khỏe cộng đồng và giữ sạch môi trường sinh thái, năm học 2023 – 2024 học sinh trường THCS Tiên Thắng – Toàn Thắng  đã phát động phong trào đội viên tham gia bảo vệ môi trường, thu gom vỏ bao bì thuốc bảo vệ thực vật và túi ni lông đã qua sử dụng tại nơi cư trú.

Để góp phần lan tỏa ý thức, thay đổi thói quen sử dụng túi ni lông chưa được thu gom đúng cách, hướng dẫn bà con nông dân thu gom vỏ bao vì thuốc bảo vệ thực vật về đúng nơi quy định.

Như đã biết, rác thải nhựa tác động trực tiếp đến chất lượng cuộc sống, sức khỏe con người cùng các loài sinh vật khác. Ở Việt Nam, trung bình mỗi hộ gia đình sử dụng khoảng 01 kg túi nylon mỗi tháng và hơn 80% số đó đều bị thải bỏ sau khi dùng một lần. Đáng nói, điều nguy hiểm nhất của rác thải nhựa là tính chất rất khó phân hủy của nó; ngay cả khi được chôn lấp lẫn vào đất, chúng vẫn tồn tại hàng trăm, thậm chí hàng ngàn năm, làm thay đổi tính chất vật lý của đất, ảnh hưởng không nhỏ đến sự sinh trưởng của cây trồng và các loài động, thực vật…

Như vậy hạn chế sử dụng các sản phẩm nhựa sử dụng một lần thông qua việc mua sắm, trong sinh hoạt, làm việc, lao động thường ngày bằng cách tuyên truyền bỏ sẵn các hộp an toàn, cặp lồng… vào trong cốp xe máy để đựng thực phẩm” mỗi khi ra chợ.
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