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BÁO CÁO 
Kết quả kết quả triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trước dịp 
Tết Nguyên đán Giáp Thìn và mùa Lễ hội Xuân 2024

Thực hiện kế hoạch số 126/KH-BCĐ ngày 20/12/2023 của Ban chỉ đạo liên ngành An toàn thực phẩm Thành phố Hải Phòng;
Công văn số 34/ SGD ĐT – VP ngày 4/01/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Giáp Thìn và mùa Lễ hội Xuân 2024;
[bookmark: _GoBack]Công văn số 5/PGDĐT ngày 8/1/2024 của Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Hải An về việc thực hiện kế hoạch triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Giáp Thìn và mùa Lễ hội Xuân 2024.
Trường Tiểu học Đằng Hải báo cáo kết quả triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trước Tết Nguyên đán Giáp Thìn và mùa Lễ hội Xuân 2024 như sau:
- Ban Giám hiệu nhà trường đã tuyên truyền các văn bản pháp luật nhằm nâng cao nhận thức về an toàn thực phẩm cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trên kênh thông tin điện tử của trường http://thdanghai.haiphong.edu.vn và trong cuộc họp hội đồng, các buổi phát thanh măng non của nhà trường; tuyên truyền trong buổi lễ chào cờ đầu tháng và viết bài tuyên truyền  trên facebook của nhà trường.
- Các văn bản pháp luật đăng tải, phổ biến gồm: 
+ Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 13/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục tăng cường trách nhiệm quản lý Nhà nước về an toàn thực phẩm trong tình hình mới.
+ Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 19/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, sản xuất, kinh doanh hàng giả, kém chất lượng thuộc nhóm hàng dược phẩm, mỹ phẩm, thực phẩm chức năng, dược liệu và vị thuốc y học cổ truyền.
+ Nghị định số 15/2018/ND-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật an toàn thực phẩm.
· Các kế hoạch chỉ đạo của các cấp đã triển khai, phổ biến gồm: 
+ Kế hoạch số 126/KH-BCĐ ngày 20/12/2023 của Ban chỉ đạo liên ngành An toàn thực phẩm Thành phố Hải Phòng;
+ Công văn số 34/ SGD ĐT – VP ngày 4/01/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Giáp Thìn và mùa Lễ hội Xuân 2024.
	+ Kế hoạch số 289/KH-UBND ngày 26/12/2023 về việc triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Giáp Thìn và mùa Lễ hội Xuân 2024.
· Phổ biến các quy định về an toàn thực phẩm, kiến thức về an toàn thực phẩm; tham gia phòng ngừa đấu tranh với việc sản xuất, kinh doanh thực phẩm giả , kém chất lượng; phòng ngừa ngộ độc thực phẩm trong dịp trước, trong và sau Tết, cũng như mùa Lễ hội Xuân 2024.
	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT Hải An;
- Lưu: VT.
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