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    PHÁT HUY VAI TRÒ  CỦA CÁN BỘ CÔNG NHÂN VIÊN CHỨC
TRONG ĐẤU TRANH BẢO VỆ NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG CỦA ĐẢNG VÀ NHÀ NƯỚC VIỆT NAM DÂN CHỦ CỘNG HOÀ
Thể loại bài viết: Tư liệu đọc.
Tóm tắt: 
Là một bộ cán bộ công nhân viên chức lao động học tập và làm theo tư tưởng của Hồ Chí Minh yêu nước vĩ Đại , những năm qua, các đồng chí cán bộ công nhân viên chức luôn đi đầu trên mặt trận đấu  tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. 
Gần đây, các thế lực thù địch trong và ngoài nước, phản động  tăng cường các hoạt động chống phá  nhằm làm tan rã niềm tin, gây xáo trộn về lý luận, hoang mang trong tư tưởng, gây hoài nghi về mục tiêu và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội, làm giảm sút lòng tin vào Đảng, vào chế độ xã hội chủ nghĩa.  
 Bối cảnh mới đang đặt ra nhiều thách thức, đòi hỏi các cán bộ công nhân viên chức lao động phải thay đổi về mọi mặt và tiếp tục xung kích trên tuyến đầu của mặt trận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. 
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Cùng với tuyên truyền hai nhiệm vụ chiến lược là xây dựng và   bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, những năm qua, các cán bộ công nhân viên chức lao động luôn  đi đầu trong công tác  đấu tranh, phản bác quan điểm sai trái của các đối tượng thù địch, phản động,  bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng. 

Giờ đây, khi các thế lực thù địch, phản động  tăng cường các hoạt động chống phá , các cán bộ công nhân viên chức lao động phải thay đổi về mọi mặt và tiếp tục xung kích trên tuyến đầu của mặt trận bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. 

Kỳ 1: Sức mạnh của cán bộ công nhân viên chức lao động trên mặt trận chính trị tư tưởng
Cán bộ công nhân viên chức lao động có vai trò quan trọng trong  đời sống xã hội. Đặc biệt, trên mặt trận chinh trị tư tưởng, báo chí có sức manh to lớn, ảnh hưởng đến sự thành công hay thất bại trên mọi mặt. Những năm qua, các cán bộ công nhân viên chức lao động, đã phát huy được sức mạnh này.

 Cách mạng Việt Nam luôn đồng hành cùng đất nước và dân tộc, là lực lượng tiên phong trên mặt trận tư tưởng - văn hóa, không ngừng trưởng thành vững mạnh về mọi mặt, đóng góp to lớn vào sự nghiệp cách mạng của Đảng và của Nhân dân ta.

Trong nhiều văn kiện, nghị quyết, Đảng ta đặc biệt nhấn mạnh nhiệm vụ của cán bộ công nhân viên chức lao động là bảo vệ và phát triển chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm, đường lối của Đảng; làm cho hệ tư tưởng của Đảng, của giai cấp công nhân, lý tưởng xã hội chủ nghĩa, những giá trị văn hóa tốt đẹp của dân tộc thấm sâu vào quần chúng nhân dân; đồng thời tích cực đấu tranh, góp phần ngăn chặn và từng bước đẩy lùi tham nhũng, lãng phí, quan liêu, các tiêu cực và tệ nạn xã hội; phản bác có hiệu quả những thông tin, quan điểm sai trái, phản động, thù địch, bảo vệ vững chắc trận địa tư tưởng của Đảng.

Trong những năm gần đây, thực tiễn đã có nhiều biến đổi, các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị đang ra sức xuyên tạc, chống phá nền tảng tư tưởng của Đảng với những âm mưu ngày càng thâm độc, những thủ đoạn ngày càng tinh vi. Để bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, ngày 22/10/2018, Bộ Chính trị khóa XII đã ban hành Nghị quyết số 35-NQ/TW  về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”.

Nghị quyết nêu rõ: “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Ðảng là bảo vệ Ðảng, bảo vệ Cương lĩnh chính trị, đường lối lãnh đạo của Ðảng; bảo vệ nhân dân, Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam; bảo vệ công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế; bảo vệ lợi ích quốc gia, dân tộc; giữ gìn môi trường hòa bình, ổn định để phát triển đất nước” .

Nghị quyết số 35-NQ/TW  đặc biệt nhấn mạnh đến vai trò quan trọng của báo chí –truyền thông trong công tác xây dựng, bảo vệ Đảng. Đó là, phát huy sức mạnh tổng hợp của cán bộ công nhân viên chức lao động, truyền thông; vận dụng tổng hợp các hình thức tuyên truyền, kết hợp chặt chẽ với đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền miệng, tuyên truyền đối ngoại, tuyên truyền trên internet, các mạng xã hội và các kênh truyền thông khác, góp phần bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác có hiệu quả các quan điểm sai trái, thù địch.

Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng tiếp tục nhấn mạnh một trong những nhiệm vụ quan trọng của cán bộ công nhân viên chức lao động trong tình hình mới là: “Tăng cường quản lý và phát triển các loại hình truyền thông, thông tin trên internet. Kiên quyết đấu tranh, loại bỏ các sản phẩm, thông tin độc hại, xuyên tạc, phản động, ảnh hưởng xấu đến ổn định chính trị - xã hội, thuần phong mỹ tục” (1). 

Sau gần 6 năm thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW và hơn 3 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII ,  công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch ở nước ta đã đạt được một số kết quả quan trọng với những dấu ấn nổi bật. Các cấp ủy, tổ chức đảng trong toàn hệ thống chính trị đã nhanh chóng nắm bắt, quán triệt, chỉ đạo tổ chức thực hiện một cách thống nhất, đồng bộ, trở thành nhiệm vụ thường xuyên của mỗi cán bộ, đảng viên. Tinh thần đó được lan tỏa trong toàn xã hội dưới rất nhiều hình thức, qua đó góp phần khơi dậy ý chí, phát huy sức mạnh đại đoàn kết của toàn dân tộc. Kết quả đó có vai trò đóng góp không nhỏ của các cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động tuyên truyền, trong đó có các cơ cán bộ công nhân viên chức lao động được nêu rõ.
Thực tiễn quá trình đổi mới (từ năm 1986 đến nay) cũng cho thấy, cán bộ công nhân viên chức lao động luôn là lực lượng xung kích, đi đầu trong công tác xây dựng, bảo vệ Đảng, Nhà nước, chế độ, nhân dân. Tuy nhiên, phát triển trong bối cảnh mới, cán bộ công nhân viên chức lao động cần không ngừng đổi mới, vượt qua những khó khăn, thách thức để tiếp tục hoàn thành tốt trọng trách, sứ mệnh cao cả mà Đảng, Nhà nước và nhân dân giao phó.

Hiện nay, đội ngũ cán bộ công nhân viên chức lao động Việt Nam hùng hậu cả về số lượng và chất lượng, trình độ, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp không ngừng được nâng cao, đáp ứng tốt những yêu cầu, đòi hỏi thực tiễn đang đặt ra. Theo thống kê của Bộ Thông tin và Truyền thông, giai đoạn 2022- 2026,  cả nước có 2.234.720 biên chế cán bộ công nhân viên chức lao động thuộc các cơ quan, trong đó có 33.328 là cán bộ công nhân viên chức biên chế; 1.680.677 hưởng lương từ ngân sách nhà nước, có 65.980 cán bộ công chức giáo viên.
Là bộ phận quan trọng của cán bộ công nhân viên chức lao động cách mạng Việt Nam, các cán bộ công nhân viên chức lao động  được công chúng yêu mến đã luôn trung thành tuyệt đối với sự nghiệp cách mạng do Đảng cộng sản Việt Nam lãnh đạo, tận trung với nước, tận hiếu với dân, góp phần quan trọng cổ vũ, động viên các cơ quan, đơn vị trong toàn quân thực hiện thắng lơi mọi nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước và Nhân dân giao phó. 

Hiện nay đội ngũ các cán bộ công nhân viên chức lao động khá đông đảo, tập trung vào các cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động lớn. Sự phát triển về  đội ngũ những người cán bộ công nhân viên chức lao động, sự ra đời của các cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động cần có nhận thức đầy đủ đúng đắn, cố gắng học tập, rèn luyện theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh không ngừng nâng cao trình độ, chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng, đạo đức, thể hiện tinh thần trách nhiệm với công việc, doanh nghiệp, nghành nghề, cộng đồng..
Tuy nhiên, nghị quyết hội nghị lần thứ tư, ban chấp hành trung ương đảng khoá XI đã chỉ ra những hạn chế và nguyên nhân do nhiều nguyên nhân vừa phải làm vừa phải rút kinh nghiệm chưa lường được mặt trái cơ chế thị trường, hội nhập quốc tế, chưa chuẩn bị kĩ về lập trường, thiếu chính sách đồng bộ, khoa học để ngăn ngừa những vi phạm
Trong quá trình thực thi nhiệm vụ  bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, nhiều cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động, nhiều cán bộ công nhân viên chức lao động gặp phải không ít khó khăn do thiếu kinh nghiệm, thiếu cơ chế bảo vệ, cơ chế phối hợp xử lý.  Điều đáng quan tâm là một số cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động, trong đó cả cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động chưa dám đấu tranh trực diện với những phần tử sai trái, phản động, xuyên tạc gây mất trật tự ở mộ số cơ quan công chức. 

Trong cuộc  đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng của cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động, trong đó có cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động.
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Kỳ 2: Các cán bộ công nhân viên chức lao động ở vị trí tiên phong, xung kích

Là một bộ phận  trong đội ngũ những người cán bộ công nhân viên chức lao động, những năm qua, cán bộ công nhân viên chức lao động luôn đi đầu trên mặt trận đấu  tranh chống quan điểm sai trái,  bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Tuy nhiên, sự phối hợp, cán bộ công nhân viên chức lao động vẫn còn lỏng lẻo. 
Quán triệt và thực hiện nghiêm túc Nghị quyết đại hội XIII của Đảng “Về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”, nêu rõ toàn đảng toàn dân thể hiện đường lối, chủ trương, chính sách lớn của đảng, được xây dựng trên cơ sở yêucaauf phát triển của cách mạng trong mỗi hoàn cảnh lịch sử, cần nghiên cứu sâu để thấm nhuần tinh thần nghị quyết, nghiên cứu càng sâu thì càng thêm phấn khởi, hoàn thành nhiệm vụ càng tốt, thấm nhuần nghị quyết ko phải toàn Đảng mà phải toàn dân, với mọi khó khăn sẽ vượt qua, thực hiện những khó khăn để sửa đổi khuyết điểm tìm cách  vượt qua trong quá trình thực hiện nghị quyết.
Tùy theo chức năng, tôn chỉ mục đích, đối tượng phục vụ của mình, từng cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động đã tích cực tham gia, tiên phong trong công tác đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, củng cố và tăng cường niềm của nhân dân. Trong hệ thống cán bộ công nhân viên chức lao động đã và đang hình thành lực lượng, các cán bộ công nhân viên chức lao động chuyên sâu về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, Có uy tín, những cán bộ công nhân viên chức lao động có tính chiến đấu, thuyết phục cao, gương mẫu tiên phong đi đầu trong mọi mặt, đấu tranh chống quan điểm sai trái, bảo vệ nèn tảng tư tưởng của Đảng. 
Thực hiện nhiều cơ quan cán bộ công nhân viên chức lao động “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng”, “Đấu tranh phản bác luận điệu sai trái, thù địch”; chuyên mục bảo vệ, phát triển chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và đưa nghị quyết của Đảng vào cuộc sống như: đấu tranh phòng, chống “diễn biến hòa bình”, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; đã “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 
   
Phát biểu ý kiến tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII  của Đảng đồng chí Tổng bí thư Nguyễn Phú Trọng đã  khẳng định “ Phải đưa nghị quyết vào cuộc sống thế nào, biến nó thành hiện thực thực thế nào trong bối cảnh hiện nay, khi tình hình thế giới có nhiều biến đổi, cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư phát triển nhanh và mạnh như vũ bão, tạo ra những thuận lợi, thời cơ và khó khăn, thách thức đan xen, thì đòi hỏi chúng ta càng phải nhanh nhạ bắt kịp xu thế thời đại, nắm bắt cơ hội phát triển, khắc phục kịp thời những khó khăn, khuyết điểm, hạn chế” 
                                                             Hiệp Hoà, ngày 24 tháng 04 năm 2024

                                                                                Người viết

                                                                Nguyễn Thị Hồng Vân
         TÀI LIỆU THAM KHẢO

Văn kiện nghị quyết đại hội 13 của đảng.

