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Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công". Đó là câu kết của báo cáo "Dân vận" do chủ tịch Hồ Chí Minh viết ngày 15 tháng 10 năm 1949 trên báo Sự Thật số 120. Mấy chục năm qua, những lời Bác dạy trong bài báo: "Dân vận" vẫn còn nguyên giá trị và là phương châm hành động cho mỗi cán bộ, Đảng viên, mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. 
Là người dân của Tổ DP 22, thuộc phường Vĩnh Niệm ai cũng biết và tỏ ra quý mến khi nhắc đến tên ông Nguyễn Văn Huệ - bí thư chi bộ TDP 22. Ông Huệ năm nay đã ngoài 60 nhưng khi gặp gỡ ông tôi thấy ngạc nhiên vì sự trẻ trung, hoạt bát, nhanh nhẹn của người bí thư chị bộ. Ngồi cũng chúng tôi trên bộ bàn ghẽ gỗ cũ được đặt trang trọng ở phòng khách ông tâm sự: "Tôi từng là lính chiến trong chiến dịch biên giới phía Bắc và biên giới phía Tây Nam. Vinh dự được kết nạp Đảng trong quân đội trải qua cuộc sống tôi về sông cuộc sông bình thường quê nhà. Được sự tín nhiệm của người dân tôi được bầu làm bí thư chi bộ. Trong quá trình công tác ở vị trí này tôi luôn cố gắng, học tập, đọc nhiều, nghe nhiều để có kiến thức từ đó tuyên truyền phổ biến cho các đồng chí trong chi bộ và người dân. Bác Hồ đã từng nói "Đảng viên đi trước làng nước theo sau. Là Đảng viên là bí thư chi bộ tôi luôn chú trọng đến tâm tư nguyện vọng của người dân từ đó tháo gỡ vướng mắc cho người dân tuyên truyền chủ trương, đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước và những chủ trương của địa phương cho người dân để người dân thực hiện và chấp hành" 
Trong thời gian thực hiện nông thôn mới thông của ông Huệ là bí thư chi bộ đã góp phần quan trọng vào việc hoàn thành chỉ tiêu của phường. Rất nhiều hộ dân dưới sự vận động của bí thư chi bộ đã hiến đất để mở rộng ngõ, ngách, góp công, góp của để xây dựng nông thôn mới. Trong quá trình công tác với cương vị làm bí thư chi bộ TDP 22, ông Huệ đã nhiều lần được Đảng ủy Phường khen thưởng vì có thành tích tốt trong việc thực hiên nhiệm vụ cũng như khen thưởng về thành tích xuất sắc trong công tác dân vận. 
Trong mắt tôi và nhân dân địa phương ông luôn là người mẫu mực, là công dân tốt là Đảng viên xuất sắc mang đậm phẩm chất tốt đẹp và cao quý của người bộ đội cụ Hồ, người chiến sĩ cách mạng. Ông xứng đáng là tấm gương "dân vận khéo" để các cán bộ, chiến sĩ, nhân dân học tập và noi theo.
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