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Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng viết “Dân Vận khéo thì việc gì cũng thành thầyng”. Mấy chục năm qua, những lời Bác dạy đã trở thành ý thức chính trị và là phương châm hành động cách mạng cho mỗi cán bộ, Đảng viên
Ở trường Tiểu học Nam Hải chúng tôi ai cũng tự hào thầy về thầy hiệu trưởng Nguyễn Mạnh Dũng - một Hiệu trưởng mẫu mực, một Đảng viên gương mẫu bởi sự khéo léo trong thầyng tác dân vận đoàn kết dân tộc. Thầy luôn là người đi đầu trong các phong trào của ngành và của nhà trường, luôn tuyên truyền thấu tình đạt lý cho nhân dân và giáo viên, nhân viên trong trường những chủ trương chính sách của Đảng và nhà nước để rồi từ đó tạo được lòng tin với nhân dân và đồng nghiệp kính trọng.
Sinh ra trong một gia đình có truyền thống làm nghề nhà giáo. Thầy được thừa hưởng tình yêu nghề nghiệp từ các anh, các chị. Ngay từ nhỏ thầy đã mong ước trở thành thầy giáo và giờ đây thầy đã là một hiệu trưởng của trường và được nhiều giáo viên phụ huynh quý mến.
Với thâm niên nhiều năm thầy công tác trong nghề và bản chất nhanh nhẹn và đầy nhiệt huyết thầy đã đóng góp một phần không nhỏ trong bề dày thành tích của nhà trường và sự phát triển vượt bậc của nhà trường có được như ngày hôm nay.
Ai là người Nam Hải hẳn không quên được sự thay da đổi thịt của trường từ những năm đầu thành lập cho đến nay. Từ khi còn là hiệu phó của trường thầy đã không ngại khó khăn để chỉ đạo chuyên môn dẫn dắt giáo viên vững vàng chuyên môn, tạo sự tin yêu từ phía phụ huynh. Đến khi chính thức là hiệu trưởng của trường trên cương vị là người đứng đầu thầy luôn tích cực trong công tác tham mưu đề xuất với các cấp chính quyền, tuyên truyền quan tâm đầu tư kinh phí, trang thiết bị, đồng thời vận động phụ huynh tham gia hỗ trợ cho nhà trường. Từ một ngôi trường nghèo nàn thiếu thốn đến nay trường Tiểu học Nam Hải đã khang trang, sạch đẹp, đạt chuẩn mức độ 2. Có được những thành tích như vậy là nhờ một phần đóng góp không nhỏ của thầy hiệu trưởng.
Cùng với uy tín và tài dân vận khéo léo của mình, thầy đã cùng các ban ngành đoàn thể hóa giải được nhiều khúc mắc băn khoăn của dân về công tác nuôi dạy trẻ, giữ gìn được sự đoàn kết nội bộ trong nhà trường vững chắc, giữ lại hạnh phúc cho nhiều gia đình phụ huynh và giáo viên, nhân viên trong trường
Không thể không nhắc đến tài dân vận khéo léo của thầy khi thầy đem đến niềm vui học sinh và giáo viên nhân viên của trường đó là thầy đã khéo léo vận dụng, áp dụng phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm, xã hội hoá giáo dục. Để trường tiểu học Nam Hải có cơ sở vật chất khang trang, hiện đại, những khu vui chơi của trẻ có mái che an toàn không còn cảnh chưa mưa đã lụt, chưa nắng đã bụi, hệ thống đèn điện ánh sáng học đường cũng được thay lắp phục vụ cho việc học tập của các con.
Thầy là một tấm gương “Dân vận khéo” mà tôi luôn học tập và noi theo, dân vận không chỉ tuyên truyền suông bằng sách báo, khẩu hiệu mà phải bằng hành động cụ thể và thiết thực để “anh, em” trong nhà trường luôn lấy đó là trọng tâm. Thầy là một tấm gương hành động mẫu mực; quan tâm đến việc xây dựng những gương điển hình tiên tiến, tấm gương tốt, trực tiếp động viên khuyến khích cho thế hệ đoàn viên trẻ để có thể tự tin hơn trong mọi hoạt động của nhà trường.

