Thứ bảy, ngày 06 tháng 01 năm 2024
HỌP TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH THÁNG 1+2

A. SƠ KẾT CÔNG TÁC THÁNG 12.

1. Nhà trường.

- Phát động thi đua chào mừng ngày thành lập QĐND Việt Nam 22/12 và tổ chức HKPĐ, các môn thi TDTT. Tổng kết HKPĐ đã trao giải tập thể 7 giải nhất, 9 giải nhì; 5 giải ba. Các môn thi đấu TDTT: 12 giải nhất và 7 giải nhì cho các lớp và các em học sinh có thành tích tốt trong Hội khỏe.

- Tổ chức coi, chấm khảo sát chất lượng HKI nghiêm túc. Điểm khảo sát môn Toán đạt 89.92% (năm trước 83.42%), điểm TB 7.63(năm trước 8.1); Môn TV đạt 95.16% (năm trước 83.61%),  điểm TB 8.01 (năm trước 7.88); Môn TA đạt  98.26% (năm trước 92.9%), điểm TB 8.26 (năm trước 8.88). 

- Hoàn thành chỉ tiêu kiểm tra nội bộ trường học học kì I. Đánh giá giáo viên theo chuẩn nghề nghiệp 15 đ/c giáo viên đều xếp loại tốt. Kiểm tra kiểm tra HSCC, sử dụng ĐD, SHCM, ĐMPP, y tế, ATTP, công tác phổ cập…đều xếp loại tốt.

- Hoàn thành bồi dưỡng và thực hiện khảo sát xin ý kiến CBQLGV của BGD&ĐT đối với cán bộ, GV toàn trường.

- Thực hiện kê khai thu nhập cá nhân (đối với HT, PHT); kiểm điểm tập thể chi bộ, chi uỷ, Ban giám hiệu và đảng viên một cách nghiêm túc. 
- Phối hợp với trường Mầm non, THCS, UBND xã để hoàn thiện hồ sơ Cộng đồng học tập; đơn vị học tập và PCGD-XMC do UBND huyện Vĩnh Bảo thành lập đoàn kiểm tra. Kết quả đơn vị học tập đạt 95 điểm xếp loại Tốt; PCGD tiểu học đạt mức độ 3.

- Điều chỉnh thời gian học (Buổi sáng) mùa đông để đảm bảo sức khoẻ cho học sinh. Cụ thể: vào lớp 7h15 phút, ra chơi 9h, vào lớp 9h20phút, tan học 10h30 phút.
- Tuyên truyền và động viên CBGVNV trang bị đủ 100% bình PCCC trong gia đình, kí cam kết thực hiện ATGT, cháy nổ, AN trật tự...

- Công tác y tế học đường: Tuyên truyền HS thực hiện tốt khẩu hiệu 2K + vacxin trong phòng dịch Covid-19. Chuẩn bị hồ sơ đón đoàn kiểm tra công tác Y tế học đường và chăm sóc trẻ của UBND huyện Vĩnh Bảo.

- Về CSVC và trang trí chuẩn bị đón năm mới: hoàn thành các hạng mục về CSVC theo kế hoạch đầu năm, hoàn thành việc trang trí chào mừng năm mới xuân Giáp Thìn 2024 đảm bảo đẹp. Tổ chức cho CBGVNV và HS tổng lao động vào chiều thứ 6 tuần cuối tháng.

- Tổ chức cho HS tham gia trải nghiệm 01 ngày tại Hà Nội an toàn và ý nghĩa.

2. Chuyên môn: 
- Triển khai, tổ chức các khối lớp SHCM. Hướng dẫn nhập hồ sơ điện tử theo thông tư số 22; TT27. Dự bồi dưỡng chuyên môn cho CB, GV nghiêm túc và hiệu quả. SHCM tập trung hệ thống kiến thức ôn tập theo khối, đánh giá HS theo TT22 và TT 27.
- Bồi dưỡng học sinh năng khiếu: Đã có 138 em thi TNTV cấp trường (khối 1: 17 em, khối 2: 19 em, khối 3: 48 em, khối 4: 34 em và khối 5: 20 em); tiếp tục bồi dưỡng học sinh và động viên học sinh giao lưu các cấp. 

 
3. Các đoàn thể.

- Công đoàn đã vận động ủng hộ theo công văn cấp trên. Tổ chức thăm hỏi, chia sẻ vui buồn cùng đoàn viên công đoàn. Động viên CBGVNV tham gia hiến máu, đã có 05 đ/c hiến máu trong ngày HCT đỏ tổ chức. Tổ chức cho đoàn viên công đoàn dâng hương tại đền Trạng Trình nhân ngày giỗ của ông. 

- Chi đoàn và Đ/c TPT Đội đã duy trì tốt nền nếp các lớp học kì I, tham mưu tổ chức thành công HKPĐ cấp trường. Duy trì nền nếp của học sinh, kiểm tra nội vụ lớp học. Thực hiện theo công văn vận động của huyện đoàn. 
II. NHỮNG VIỆC CHƯA LÀM VÀ NHỮNG TỒN TẠI.

1. Một số học sinh đầu tóc quần áo ch​ưa gọn gàng, ý thức giữ vệ sinh trường, lớp còn hạn chế, chưa tự giác học nên còn đọc, viết, tính toán chậm; chữ viết ch​ưa đẹp. Khảo sát chất lượng HKI còn nhiều học sinh điểm thi thấp, môn Toán có 24 em, môn TV 03 em; môn TA 09 em điểm thi dưới TB; một số lớp chưa đạt các chỉ tiêu giao chất lượng (điểm BQ môn Toán còn 10 lớp, môn TV còn 5 lớp, môn TA còn 11 lớp; chưa đạt chỉ tiêu giao về tỉ lệ % từ 5 trở lên môn Toán còn 10 lớp, môn TV còn 3 lớp; còn 01 lớp chưa đạt được chỉ tiêu nào). 
2. Giáo viên tích cực trong việc giảng dạy song chất lượng chưa đạt được chỉ tiêu đề ra. 

B. KẾ HOẠCH THÁNG 1 + 2:

Chủ đề “Thi đua dạy tốt, học tốt chào mừng 94 năm ngày thành lập

Đảng CSVN 03/02/1930 – 03/02/2024 và mừng xuân Giáp Thìn 2024”

 
I.  CÁC CÔNG VIỆC CHÍNH.

1. Nhà trường.

- Tổ chức các hoạt động chào mừng và kỉ niệm ngày thành lập Đảng CS Việt Nam 3/2 và mừng xuân Giáp Thìn 2024 như: tìm hiểu về Đảng về tết cổ truyền của dân tộc đối với cán bộ GV và HS ...

- Công tác kiểm tra nội bộ: Kiểm tra sách vở và đồ dùng học tập (lần 2). Kiểm tra chuyên đề: sổ điểm, báo giảng, công tác chủ nhiệm; sinh hoạt chuyên môn của tổ, nhóm; vở toán các lớp. Đánh giá GV theo chuẩn nghề nghiệp từ 3 -> 4 đ/c. Tự kiểm tra toàn diện nhà trường. Kiểm tra thực hiện 3 công khai.

- Tổ chức họp tổ, ban thi đua, bình xét thi đua, họp phụ huynh học sinh lần 2, bình xét lớp tiến tiến và sơ kết học kì I.
- Thu, thẩm định sáng kiến cấp trường và nộp về PGD&ĐT theo quy định

- Động viên và xây dựng các báo cáo, tiết thực hành GV thi GV chủ nhiệm giỏi cấp huyện. Phát động phong trào làm đồ dùng và chuẩn bị tốt để tham gia thi đồ dùng cấp huyện đạt kết quả cao.

- Công tác y tế học đường: Tích cực tuyên truyền phòng chống dịch Covid-19 và vệ sinh, giữ ấm, ăn uống trong mùa đông tới 100% học sinh để các em biết cách giữ gìn sức khoẻ học tập tốt. 
- Thực hiện nghỉ tết dương lịch theo hướng dẫn tại công văn số 939/GDĐT ngày 20/12/2023 của PGD&ĐT huyện Vĩnh Bảo.

+ Thời lượng: 03 ngày
+ Các ngày thứ 7, CN 30;31/12/2023 và thứ 2 ngày 01/01/2024
- Thực hiện nghỉ tết âm lịch theo công văn số 944/GDĐT ngày 21/12/2023 của PGD&ĐT huyện Vĩnh Bảo.

+  Thời lượng: 07 ngày 
+ Từ 08/02/2024 đến hết ngày 14/02/2024 tức là từ 29 tết đến hết 05 tết
+ Tái giảng ngày 15/02/2024 tức 06 tết 
- Chuẩn bị tốt để đón đoàn kiểm tra các cấp.

2. Chuyên môn: 
- Triển khai, tổ chức các khối lớp SHCM và tổ chức dự giờ giáo viên; dự chuyên đề cụm, cấp Huyện. 
- Tiếp tục BD, tổ chức cho học sinh dự các cấp đạt kết quả cao. Thực hiện các nội dung kiểm tra nội bộ theo kế hoạch. Tư vấn cho các lớp chất lượng học sinh các lớp chưa đạt chỉ tiêu giao. 

 - Xây dựng các báo cáo, tiết thực hành GV thi GV chủ nhiệm giỏi dự thi cấp huyện. 

- Lịch cụ thể như sau:

+ Ngày 04/01/2024: Duyệt KQ HKI

+ Ngày 05/01/2024: Hoàn thành chương trình HKI

+ Ngày 09/01/2024: Nộp phần mềm KSCL HKI 3 môn Toán, TV, TA lớp 3;4;5 về PGD&ĐT

+ Ngày 15/01/2024: Thực hiện chương trình HKII. Nộp DS GV thi GVCN giỏi về PGD&ĐT.
+ Ngày 23-24/01/2024: Thi GVCN giỏi cấp huyện
+ Ngày 20/01/2024: Thu, chấm sáng kiến cấp trường.
+ Ngày 25/01/2024: Nộp sáng kiến đăng kí cấp huyện về PGD&ĐT


 
3. Các đoàn thể:

- Công đoàn: Tổ chức cho CBGVNV chúc thọ thân nhân đoàn viên công đoàn. Động viên CBGVNV thực hiện đúng cam kết không vận chuyển, tàng trữ, sử dụng pháo nổ, đèn trời và thực hiện đón tết cổ truyền an toàn, tiết kiệm. Tổ chức cho CBGVNV đâng hương đền Trạng Trình nhân kỉ niệm 438 năm ngày mất của Danh nhân Nguyễn Bỉnh Khiêm. Xây dựng kế hoạch và tổ chức Kỉ niệm 08/3/2024 và tham quan học tập vào kì nghỉ hè năm 2024.


    - Công tác Đoàn, đội: Tuyên truyền GD cho HS ý thức trong giờ ra chơi an toàn; an toàn khi tham gia giao thông, không đốt pháo, vệ sinh an toàn TP trong những ngày nghỉ lễ tết dương lịch và tết nguyên đán. Tổ chức cho HS thực hiện đúng cam kết không tàng trữ, vận chuyển và sử dụng pháo nổ, ý thức tham gia giao thông, vệ sinh an toàn thực phẩm trong những ngày nghỉ lễ tết dương lịch và tết nguyên đán. Phát động và tổng kết phong trào nuôi lợn siêu trọng giúp bạn nghèo vượt khó. Thực hiện tốt nền nếp, thể dục vệ sinh và các hoạt động của đội. Hướng dẫn học sinh viết thư và mở hòm thư điều em muốn nói theo đúng quy định. Lập danh sách và tặng quà cho học sinh nghèo nhân dịp tết Giáp Thìn 2024. Kiểm tra nề nếp, vệ sinh trước và sau tết. Các lớp dọn vệ sinh lớp học, phát động chăm sóc bồn hoa, cây cảnh trong nhà trường……  


II. KẾ HOẠCH TUẦN.

Tuần 1; 2/ tháng 1. 
- Thực hiện nghỉ tết dương lịch theo công văn số 944/GDĐT ngày 21/12/2023 của PGD&ĐT huyện Vĩnh Bảo.

- Hoàn thiện chương trình HKI. Nộp phần mềm KSCL HKI 3 môn Toán, TV, TA lớp 3;4;5 về PGD&ĐT

- Tổ chức họp tổ, ban thi đua, bình xét thi đua, họp phụ huynh học sinh lần 2, bình xét 5 lớp tiến tiến và sơ kết học kì I.
- Tổ chức cho học sinh đi trải nghiệm tại Hà Nội 01 ngày.
- Tổ chức cho CBGVNV đâng hương đền Trạng Trình nhân kỉ niệm 438 năm ngày mất của Danh nhân Nguyễn Bỉnh Khiêm.
- Tuyên truyền phòng chống dịch Covid-19 và vệ sinh, giữ ấm, ăn uống trong mùa đông tới 100% học sinh để các em biết cách giữ gìn sức khoẻ học tập tốt.
- Kiểm tra chuyên đề: sổ điểm, báo giảng, công tác chủ nhiệm; sinh hoạt chuyên môn của tổ, nhóm; vở toán các lớp. Tự kiểm tra toàn diện nhà trường.
Tuần 3; 4/ tháng 1.
- Thực hiện chương trình học kỳ II từ 15/01/2024 (tuần 19).
- Chuyên môn triển khai, tổ chức các khối lớp SHCM. Kiểm tra sách vở và đồ dùng học tập (lần 2). 
     - Tuyên truyền phòng chống dịch Covid-19 và vệ sinh, giữ ấm, ăn uống trong mùa đông tới 100% học sinh để các em biết cách giữ gìn sức khoẻ học tập tốt.
- Tổ chức các hoạt động chào mừng và kỉ niệm ngày thành lập Đảng CS Việt Nam 3/2 và mừng xuân Giáp Thìn 2024 như: tìm hiểu về Đảng và tết cổ truyền đối với cán bộ GV và học sinh. 

- Xây dựng các báo cáo, tiết thực hành GV thi GV chủ nhiệm giỏi cấp huyện. 
- Thu, thẩm định sáng kiến cấp trường và nộp về PGD&ĐT theo quy định. 
Tuần 1;2/ tháng 2. 
- Tổ chức cho HS kí cam kết không tàng trữ, vận chuyển và sử dụng pháo nổ. Phát động phong trào nuôi lợn siêu trọng. 
- Thực hiện nghỉ tết âm lịch theo công văn số 944/GDĐT ngày 21/12/2023 của PGD&ĐT huyện Vĩnh Bảo.

- Tiếp xúc tết và tặng quà cho học sinh nghèo nhân dịp tết Giáp Thìn 2024. Thực hiện nghỉ tết âm lịch theo công văn số 944/GDĐT ngày 21/12/2023 của PGD&ĐT huyện Vĩnh Bảo.

- Công đoàn: Tổ chức cho CBGVNV chúc thọ thân nhân đoàn viên công đoàn. Động viên CBGVNV thực hiện cam kết không vận chuyển, tàng trữ, sử dụng pháo nổ, đèn trời và thực hiện đón tết cổ truyền an toàn, tiết kiệm. 

- Tuyên truyền phòng chống dịch Covid-19 và vệ sinh, giữ ấm, ăn uống trong mùa đông tới 100% học sinh để các em biết cách giữ gìn sức khoẻ học tập tốt.
- Chuyên môn triển khai, tổ chức các khối lớp SHCM. Đánh giá HĐSPGV từ 3 -> 4 đ/c. Tư vấn các lớp có chất lượng còn thấp. Chuẩn bị tốt để đón đoàn kiểm tra các cấp.
Tuần 3; 4/ tháng 2. 
- Tuyên truyền phòng chống dịch Covid-19 và vệ sinh, giữ ấm, ăn uống trong mùa đông tới 100% học sinh để các em biết cách giữ gìn sức khoẻ học tập tốt.
- Chuyên môn triển khai, tổ chức các khối lớp SHCM và tổ chức cho giáo viên dự chuyên đề cụm lần 2. 

- Công đoàn: xây dựng kế hoạch kỉ niệm 08/3 và tham quan học tập vào kì nghỉ hè năm 2024. Kiểm tra hoạt động SP GV, kế hoạch HKII của các tổ CM.
C. CÁC Ý KIẾN THAM GIA VÀ KẾT LUẬN CUỘC HỌP.
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