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KẾ HOẠCH
V/v tăng cường công tác phòng, chống tác hại của rượu, bia



Thực hiện công văn số 333/ SGDĐT- VP ngày 31/01/2024 của Sở  Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng về việc tăng cường công tác phòng, chống tác hại của rượu, bia; Trường THPT Cộng Hiền xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện cụ thể như sau:
I. Nội dung thực hiện.
1. Đẩy mạnh hoạt động thông tin, giáo dục, truyền thông đồng thời tổ chức các chương trình, chiến dịch truyền thông hiệu quả, đặc biệt trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn và các ngày lễ, ngày hội trong năm 2024 nhằm nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi của CBGVNV và HS để phòng, chống tác hại của rượu, bia. Tập trung tuyên truyền về phòng, chống tác hại của rượu, bia đối với sức khỏe con người, gia đình và cộng đồng, để bảo đảm an toàn giao thông, trật tự và an toàn xã hội; tuyên truyền quy định về những hành vi bị nghiêm cấm; tác hại của rượu, bia đối với người chưa đủ 18 tuổi; không uống rượu, bia trước và trong khi lái xe; thời gian, địa điểm không được uống, không được bán rượu, bia và thực hiện các quy định khác trong Luật Phòng, chống tác hại của rượu, bia.
[bookmark: bookmark3]2. Quán triệt, phổ biến và tổ chức triển khai kịp thời, đầy đủ Luật và các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống tác hại của rượu, bia. Xây dựng kế hoạch và bố trí ngân sách của nhà trường hằng năm để triển khai thực hiện công tác phòng, chống tác hại của rượu, bia.
3. Triển khai hiệu quả các biện pháp sàng lọc, phát hiện sớm, can thiệp giảm tác hại của rượu, bia đối với sức khỏe; phòng, chống tác hại của rượu, bia cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
[bookmark: bookmark5]4. Tăng cường kiểm tra việc thực hiện các quy định của Luật Phòng, chống tác hại của rượu, bia, đặc biệt vào các dịp cao điểm để xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định.
[bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark4]5. Báo cáo kết quả thực hiện phòng, chống tác hại rượu, bia  hằng năm gửi Văn phòng Sở Giáo dục và Đào tạo (bằng văn bản, qua hệ thống HP-eOffice) để tổng hợp, báo cáo Ban Giám đốc theo quy định.
II. Tổ chức thực hiện.
1. Ban Giám hiệu.
- Xây dựng kế hoạch, phân công công việc, chỉ đạo các bộ phận thực hiện, kiểm tra giám sát công việc, báo cáo Sở GD&ĐT.
2. Công đoàn nhà trường.
- Trên cơ sở kế hoạch chung của nhà trường, CTCĐ xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức triển khai thực hiện một cách hiệu quả.
- Tổ chức truyền thông, tuyên truyền các nội dung theo kế hoạch tới CBGVNV.
- Kiểm tra việc thực hiện nghiêm quy định Luật phòng chống tác hại của rượu bia. Đưa nội dung về phòng chống tác hại của rượu bia vào kế hoạch hoạt động hằng năm, quy chế nội bộ, tiêu chuẩn xét danh hiệu thi đua, khen thưởng của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
3. Đoàn thanh niên
- Trên cơ sở kế hoạch chung của nhà trường, Bí thư Đoàn trường xây dựng kế hoạch cụ thể cho tổ chức đoàn, tổ chức tuyên truyền cho đoàn viên giáo viên, cho đoàn viên HS. Tổ chức tuyên truyền các nội dung trên hệ thống phát thanh, hệ thống zalo, facebook của nhà trường.
- Xứ lí nghiêm trường hợp HS vi phạm các quy định về phòng chống tác hại của rượu bia, báo cáo về BGH các trường hợp học sinh vi phạm.
4. Bộ phận y tế:
- Xây dựng kế hoạch phối hợp với ngành y tế tổ chức các hoạt động, sự kiện truyền thông phòng, chống tác hại của rượu, bia trong trường học.
- Phối hợp với cơ sở y tế triển khai hiệu quả các biện pháp sàng lọc, phát hiện sớm, can thiệp giảm tác hại của rượu, bia đối với sức khỏe; phòng, chống tác hại của rượu, bia cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
5. Ban TTND
- Ban thanh tra nhân dân nhà trườngcó trách nhiệm phối hợp với các đoàn thể thực hiện giám sát và cuối mỗi năm học có báo cáo giám sát gửi về Ban thi đua khen thưởng để làm cơ sở đánh giá, xếp loại viên chức, xét danh hiệu thi đua và quyết định khen thưởng.
[bookmark: _GoBack]6. Tổ chuyên môn.
- Triển khai việc dạy lồng ghép nội dung giảng dạy, tuyên truyền về phòng chống tác hại của rượu, bia và Luật vào chương trình, hoạt động giáo dục phù hợp với từng môn học, khối học.
 7. Giáo viên chủ nhiệm
- Tổ chức tuyên truyền về Luật phòng chống tác hại của rượu bia đối với học sinh.
- Thực hiện các hoạt động hỗ trợ, tư vấn tâm lý cho HS bị ảnh hưởng về tâm lý, sức khỏe gây ra bởi cha, mẹ, anh chị, người thân…có sử dụng rượu, bia. 
- Phát hiện và ngăn chặn kịp thời các trường hợp HS vi phạm.
- Chịu trách nhiệm về học sinh của lớp nếu để HS vi phạm quy định về phòng chống tác hại của rượu bia nhất là trong dịp trước, trong và sau tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024.
8. CBGVNV và HS.
- Không uống rượu, bia trước và trong khi lái xe; thời gian, địa điểm không được uống, không được bán rượu, bia và thực hiện các quy định khác trong Luật Phòng, chống tác hại của rượu, bia.
- Chịu trách nhiệm trước BGH và Giám đốc Sở GD&ĐT và chịu hình thức kỷ luật nếu vi phạm Luật Phòng, chống tác hại của rượu, bia.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện tăng cường công tác phòng, chống tác hại của rượu, bia của trường THPT Cộng Hiền. Nhà trường đề nghị các bộ phận, các cá nhân nghiêm túc thực hiện.
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- BGH;
- CĐ, ĐTN, TTCM, TPVP;
- GVCN; CBGVNV;
- Lưu VT.




KT. HIỆU TRƯỞNG
PHÓ HIỆU TRƯỞNG




Vũ Thị Mận

