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KẾ HOẠCH
V/v đẩy mạnh thực thi pháp luật và tuyên truyền, phổ biến công tác bảo tồn đa dạng sinh học trong dịp Tết Nguyên đán 


Căn cứ công văn số 281/SGDĐT- VP ngày 25/01/2024 của Sở GD&ĐT về việc đẩy mạnh thực thi pháp luật và tuyên truyền, phổ biến công tác bảo tồn đa dạng sinh học trong dịp Tết Nguyên đán, Trường THPT Cộng Hiền xây dựng kế hoạch cụ thể như sau:
[bookmark: _GoBack]I. Nhiệm vụ
1. Yêu cầu cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nghiêm túc thực hiện các vấn đề sau:
[bookmark: bookmark3]- Chấp hành nghiêm các quy định pháp luật về bảo tồn đa dạng sinh học;
- Không tham gia săn, bắt, mua, bán, vận chuyển, giết mổ, tiêu thụ, tàng trữ, quảng cáo động vật hoang dã, chim di cư trái pháp luật;
[bookmark: bookmark5]- Không nuôi, trồng, mua bán, phóng sinh các loài ngoại lai xâm hại (Danh mục loài ngoại lai xâm hại được ban hành kèm theo Thông tư số 35/2018/TT- BTNMT ngày 28/12/2018 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định tiêu chí xác định và ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại).
[bookmark: bookmark6]- Không mua các cá thể chim để phóng sinh vì đây là hành vi tiếp tay cho các hoạt động săn, bẫy chim hoang dã trái phép.
[bookmark: bookmark7]2. Tăng cường đưa tin, phát sóng các thông điệp, phóng sự, bản tin tuyên truyền pháp luật về bảo tồn đa dạng sinh học, kiểm soát loài ngoại lai xâm hại, bảo vệ các loài hoang dã nguy cấp, quý, hiếm; bảo tồn chim hoang dã, di cư tại Việt Nam trên cổng thông tin của nhà trường.
II. Tổ chức thực hiện
1. Ban giám hiệu
- Xây dựng kế hoạch, phân công công việc, chỉ đạo các bộ phận thực hiện, kiểm tra giám sát công việc, báo cáo Sở GD&ĐT.
2. Công đoàn
- Tuyên truyền nội dung quán triệt tới toàn thể CBGVNV.
3. Đoàn thanh niên
- Tuyên truyền nội dung quán triệt trên loa phát thanh học đường và đăng tải các thông tin tuyên truyền trên cổng thông tin của nhà trường.
4. Các CBGNVN và HS
- Thực hiện nghiêm túc các quy định đã được quán triệt trong kế hoạch.
           Trên đây là kế hoạch  về việc đẩy mạnh thực thi pháp luật và tuyên truyền, phổ biến công tác bảo tồn đa dạng sinh học trong dịp Tết Nguyên đán của trường THPT Cộng Hiền. Nhà trường đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nghiêm túc thực hiện.
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