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KẾ HOẠCH
V/v tăng cường kiểm soát, giám sát chặt chẽ các nguồn thải và đảm bảo 
vệ sinh môi trường trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024


Căn cứ công văn số 314 /SGDĐT-VP ngày 30 tháng 01 năm 2024 của Sở GD&ĐT Hải Phòng về việc tăng cường kiểm soát, giám sát chặt chẽ các nguồn thải và đảm bảo vệ sinh môi trường trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024, Trường THPT Cộng Hiền xây dựng kế hoạch cụ thể như sau:

I. Nội dung thực hiện: 
Nhà trường phối hợp với các các cơ quan chức năng của địa phương thực hiện một số nhiệm vụ, cụ thể như sau:
1. Chủ động bố trí, sắp xếp các lực lượng tiếp nhận, xử lý kịp thời thông tin, chủ động phòng ngừa và huy động các nguồn lực để tổ chức xử lý, khắc phục ô nhiễm môi trường (nếu có) nhanh chóng, hiệu quả; báo cáo kịp thời tới các cơ quan chuyên trách ứng phó các sự cố liên quan (phòng chống cháy nổ, hóa chất, vận chuyển hàng nguy hiểm...) và phối hợp trong công tác ứng phó, khắc phục, giảm thiểu thiệt hại trong trường hợp có sự cố. Chủ động theo dõi giám sát chặt chẽ các nguồn thải lớn, có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường và có biện pháp khác phù hợp.
2. Tổ chức thực hiện các phương án thu gom, lưu giữ, vận chuyển và xử lý chất thải phát sinh trong trường, đặc biệt là chất thải rắn sinh hoạt; tăng cường tuyên truyền cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh về các biện pháp phân loại, thu gom chất thải theo quy định; tăng cường công tác vệ sinh môi trường và phòng chống dịch bệnh, tránh nguy cơ dịch lây nhiễm ra cộng đồng để đảm bảo vệ sinh môi trường và sức khỏe của người dân.
II. Tổ chức thực hiện.
1. Ban Giám hiệu
- Xây dựng kế hoạch, phân công công việc, chỉ đạo các bộ phận thực hiện, kiểm tra giám sát công việc.
2. Công đoàn:
- Tổ chức tuyên truyền, quán triệt tới toàn thể CBGVNV thực hiện các biện pháp phân loại, thu gom chất thải theo quy định; tăng cường công tác vệ sinh môi trường và phòng chống dịch bệnh, tránh nguy cơ dịch lây nhiễm ra cộng đồng để đảm bảo vệ sinh môi trường và sức khỏe của người dân
3. Đoàn thanh niên
- Tuyên truyền trên loa phát thanh cho HS về việc giữ gìn bảo vệ môi trường, không xả rã bừa bãi tại lớp và khu vực trường
- Cử đội thanh niên xung kích vệ sinh môi trường khu vực trường và gần trường trước và sau tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024.
4. Giáo viên chủ nhiệm:
- Tuyên truyền, quán triệt tới HS không được xả rác bừa bãi ra lớp và khu vực trường.
- Quán triệt HS vệ sinh hàng ngày lớp học, khu vực chung sạch sẽ.
- HS đổ rác đúng nơi quy định.
- Lập danh sách học sinh tham gia “ Ngày Chủ nhật xanh” hoặc theo đề nghị phối hợp của địa phương về việc vệ sinh môi trường dịp tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024.
5. Bộ phận lao công
- Thực hiện thu gom chất thải theo đúng quy định, đảm bảo vệ sinh môi trường của nhà trường sạch sẽ trước, trong và sau Tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024.
6. Các CBGVNV.
- Phân loại, thu gom chất thải tại gia đình đúng quy định.
- Có ý thức giữ gìn vệ sinh môi trường nơi công cộng.
Trên đây là kế hoạch tăng cường kiểm soát, giám sát chặt chẽ các nguồn thải và đảm bảo vệ sinh môi trường trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024 của trường THPT Cộng Hiền. Nhà trường yêu cầu các bộ phận, cá nhân căn cứ kế hoạch triển khai thực hiện nghiêm túc.
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