Trường THPT Lý Thường Kiệt tích cực tuyên truyền luật Nghĩa vụ quân sự 2025
 Thực hiện công văn số 2952/SGDĐT-GDTrH ngày 25/9/2024 của Sở GD&ĐT Hải Phòng về việc phối hợp trong tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ, công dân thực hiện nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân năm 2025. Trong thời gian vừa qua, nhà trường đã tích cực triển khai hiệu quả hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho học sinh và thanh niên trong độ tuổi nhập ngũ.
Nhà trường tích cực tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương, đồng thời chủ động tổ chức các tiết học chuyên đề, các tiết học tích hợp liên môn tuyên truyền về luật Nghĩa vụ quân sự. Quá trình tuyên truyền, báo cáo viên là các thầy cô phụ trách môn Giáo dục quốc phòng an ninh, các thầy cô giảng dạy các môn học của trường đã bám sát đặc điểm, điều kiện nhà trường; nội dung, hình thức tuyên truyền đổi mới theo hướng ngắn gọn, dễ hiểu, sinh động và phù hợp với tâm lý, nhận thức của học sinh. 
Đặc biệt, để nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục luật Nghĩa vụ quân sự, nhà trường phối hợp Đoàn thanh niên, học sinh các khối lớp tổ chức vào buổi sinh hoạt lớp: phổ biến các văn bản về luật Nghĩa vụ quân sự; chiếu video, hình ảnh “ Xét xử vụ án không chấp hành lệnh gọi nhập ngũ”. Qua hình ảnh trực quan đã tạo sự răn đe, giáo dục, giúp các em học sinh nâng cao nhận thức, trách nhiệm đối với nghĩa vụ thiêng liêng của thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, nhất là các em học sinh bước vào tuổi 17 hiểu rõ về nghĩa vụ, quyền lợi, tích cực tham gia đăng ký nghĩa vụ quân sự lần đầu tuổi 17.
Với các hình thức phong phú, đa dạng, kết hợp tuyên truyền miệng, diễn đàn, tập huấn và các kênh thông tin của nhà trường đã góp phần truyền tải kịp thời và nâng cao nhận thức về pháp luật cho học sinh.
