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KẾ HOẠCH
Hành động vì sự tiến bộ phụ nữ và bình đẳng giới năm 2020

Căn cứ công văn số 571/SGĐT-CTrTT ngày 16 tháng 3 năm 2020 về triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới năm 2020;
Căn cứ chương trình số 2159/CTr-BVSTBPN ngày 26 tháng 3 năm 2020 của ban Vì sự tiến bộ phụ nữ thành phố về công tác vì sự tiến bộ phụ nữ Hải Phòng năm 2020;
Căn cứ kế hoạch số 820/KH-SGDĐT-BVSTBPN ngày 17 tháng 4 năm 2920 của Ban vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng
Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ trường THPT Nguyễn Bỉnh Khiêm xây dựng kế hoạch thực hiện công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ năm 2020 với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Triển khai các hoạt động bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ trong cán bộ, giáo viên nhân viên và học sinh trường THPT Nguyễn Bỉnh Khiêm nhằm thực hiện tốt các chính sách, chương trình thúc đẩy về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ.
- Tăng cường sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và nâng cao trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ; tạo mọi điều kiện để cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nữ trong nhà trường được tham gia vào các lĩnh vực của đời sống
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ
Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về thực hiện Luật bình đẳng giới; Bộ luật lao động sửa đổi năm 2019, đặc biệt quan tâm đến nội dung mới về bình đẳng giới; luật phòng chống bạo lực gia đình, chỉ thị số 21-CT/TW ngày 20/01/2018 của Ban bí thư về tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới.
Tăng cường các hoạt động truyền thông về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ với các hình thức đỏi mới, phong phú, đa dạng nhằm ngăn chặn và giảm thiểu tình trạng bạo lực trên cơ sở giới, đặc biệt là bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái. Tăng cường tổ chức truyền thông qua các phương tiện giao thông như phát thanh học đường, cổng thông tin điện tử. Bảo đảm các vấn đề về giới, bình đẳng  giới được đưa vào chương trình giảng dạy trong nhà trường. Đẩy mạnh lồng ghép các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật về bình đẳng giới trong các hoạt động chuyên môn và các tiết sinh hoạt lớp, ngoài giờ lên lớp.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền đối với công tác cán bộ nữ. Đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu trong việc triển khai thực hiện chính sách, pháp luật và các quy định về cán bộ nữ và công tác cán bộ nữ. Rà soát, tham mưu, kiến nghị sửa đổi, bổ sung hoàn thiện chính sách, pháp luật và nâng cao hiệu quả tổ chức thi hành chính sách, pháp luật về cán bộ nữ và công tác cán bộ nữ. Tạo cơ hội cho phụ nữ tham gia hoạch định các chính sách vĩ mô, góp phần cải thiện điều kiện sống và làm việc, nâng cao sức khỏe và phát huy trí tuệ, năng lực của phụ nữ trên các lĩnh vực của đời sống xã hội; bảo đảm sự tham gia bình đẳng của phụ nữ trên các lĩnh vực chính trị, xã hội.
- Tiếp tục kiện toàn, củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ, triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình, đề án về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ.
- Quan tâm bố trí, sử dụng cán bộ nữ nhằm nâng cao tỷ lệ nữ cán bộ lãnh đạo, quản lý trong các đơn vị, cơ sở giáo dục và đào tạo, nhất là cơ quan quản lý giáo dục.
2. Phối hợp giải quyết các vấn đề bạo lực trên cơ sở giới
	- Chủ động phối hợp, xác minh nắm tình hình các vụ việc bạo lực, xâm hại phụ nữ và trẻ em gái. Tham mưu với lãnh đạo có thẩm quyền nêu kiến nghị xử lý các vấn đề bạo lực nêu trên.
	- Thành lập ban tư vấn học đường, các câu lạc bộ trong nhà trường để trao đổi về vấn đề bình đẳng giới và vì sự tiến bộ phụ nữ.
3. Xây dựng và ban hành các văn bản, tài liệu, nội dung về bình đẳng giới và thực hiện lồng ghép vấn đề bình đẳng giới
- Tham mưu nghiên cứu, xây dựng nội dung về giới, bình đẳng giới, giới tính, sức khỏe sinh sản vào giảng dạy trong trường
- Tổ chức bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho giáo viên, giảng viên, cán bộ y tế trong trường học về sức khỏe giới tính, bình đẳng giới; phòng chống bạo lực học đường, xâm hại trẻ em; lồng ghép đưa nội dung bình đẳng giới vào hệ thống bài giảng chính thức trong nhà trường và tổ chức giảng dạy nội dung này theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- Xây dựng và triển khai chương trình đưa nội dung về bình đẳng giới vào hệ thống bài giảng; đổi mới phương pháp, hình thức dạy học nội dung về giới, bình đẳng giới, giới tính, sức khỏe sinh sản.
- Đa dạng hóa các loại hình, các hoạt động truyền thông trực tiếp, gián tiếp phù hợp đối tượng học sinh THPT
 - Tuyên truyền, giới thiệu phổ biến về bình đẳng giới và các dịch vụ hỗ trợ thực hiện bình đẳng giới, hỗ trợ phòng ngừa và ứng phó với bạo lực gia đình, bạo lực trên cơ sở giới.
- Tuyên truyền giới thiệu các mô hình tiêu biểu, nhân rộng những điển hình tốt, người có uy tín, ảnh hưởng tích cực trong nhà trường, thu hút sự tham gia của nam sinh trong thực hiện bình đẳng giới.
- Tăng cường tổ chức các hoạt động truyền thông trong các đợt cao điểm, ngày Lễ hàng năm như: Ngày Quốc tế phụ nữ (8/3), Ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3), ngày Gia đình Việt Nam (28/6), Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới” (từ ngày 15/11 đến ngày 15/12).
- Đa dạng hóa các hình thức truyền thông, tổ chức các hoạt động truyền thông phù hợp; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong tổ chức các hoạt động truyền thông nhằm tăng hiệu quả và đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
4. Tăng cường phối hợp tổ chức các phong trào thi đua yêu nước nhằm tạo động lực cho phụ nữ phát huy vai trò nòng cốt trong xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc
- Tập trung triển khai hiệu quả Phong trào thi đua “Đổi mới, sáng tạo trong quản lý, giảng dạy và học tập”; Phong trào thi đua “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà” gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”; cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Mở rộng và đẩy mạnh công tác giáo dục về bình đẳng giới trong gia đình, nhà trường, cộng đồng và thúc đẩy sự tham gia của trẻ em. Thúc đẩy bình đẳng giới trong các hoạt động truyền thông, giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình, tại nhà trường và cộng đồng. Chú trọng tuyên truyền, nâng cao chất lượng công tác bình xét, công nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa”; nhân rộng các mô hình: “Gia đình văn hóa tiêu biểu”, “Ông bà mẫu mực, con cháu thảo hiền”, “Gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, gia đình không bạo lực, các câu lạc bộ nam giới nói không với bạo lực,...;
- Tiếp tục chỉ đạo triển khai Kế hoạch số 1506/KH-BGDĐT ngày 31/5/2019 thực hiện Đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2018 - 2025” theo Quyết định số 1299/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch số 103/KH-CĐN ngày 02/4/2019 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam về nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo, thực hiện bộ quy tắc ứng xử trong các nhà trường; đẩy mạnh việc thực hiện Quy tắc ứng xử của cán bộ công chức, viên chức, người lao động của cơ quan. Xây dựng phong cách ứng xử chuẩn mực của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức của Sở trong hoạt động công vụ, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động có văn hóa, có phẩm chất đạo đức tốt, hoàn thành xuất sắc  nhiệm vụ được giao.
- Xây dựng và thực hiện chương trình hợp tác với các tổ chức để triển khai các hoạt động truyền thông liên quan đến công tác bình đẳng giới và sự tiến bộ của phụ nữ. 
- Tổ chức các hoạt động tôn vinh các tấm gương tốt, điển hình về lãnh đạo quản lý nữ thành công ở trên địa bàn nhằm tạo dư luận xã hội ủng hộ phụ nữ tham gia lãnh đạo.
- Tổ chức khen thưởng, biểu dương kịp thời các cá nhân, tập thể có thành
tích xuất sắc trong các phong trào thi đua, cuộc vận động, trong công tác bình
đẳng giới, vì sự tiến bộ phụ nữ và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu
- Căn cứ kế hoạch chung của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ Ngành Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng và các văn bản hướng dẫn của cơ quan Nhà nước cấp trên, Ban giám hiệu xây dựng và triển khai Kế hoạch hằng năm tới các CBGV, NV trong nhà trường;
- Chỉ đạo tiếp tục thành lập, kiện toàn tổ chức và hoạt động của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ở trường THPT Nguyễn Bỉnh Khiêm;
- Thực hiện chế độ báo cáo kết quả triển khai Kế hoạch vào tháng 6 và tháng 12 hằng năm.
 - Bố trí nguồn kinh phí cho hoạt động theo qui định.
2. Đối với Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ trường THPT Nguyễn Bỉnh Khiêm
- Kiện toàn tổ chức và hoạt động Ban vì sự tiến bộ phụ nữ kịp thời khi có thay đổi về nhân sự;
[bookmark: _GoBack]- Căn cứ kế hoạch chung của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng và các văn bản hướng dẫn của cơ quan, xây dựng và triển khai Kế hoạch tại đơn vị và Kế hoạch hành động vì sự tiến bộ phụ nữ hằng năm;
- Thực hiện chế độ báo cáo kết quả triển khai Kế hoạch vào tháng 6 và tháng 12 hằng năm.
3. Bộ phận tài chính
Bố trí nguồn kinh phí theo Kế hoạch nhà trường để tổ chức triển khai công tác vì sự tiến bộ của phụ nữ đảm bảo chất lượng và hiệu quả.
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