	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HẢI PHÒNG
TRƯỜNG THPT NGUYỄN BỈNH KHIÊM
Số:       /KH-THPTNBK
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Vĩnh Bảo, ngày      tháng 6 năm 2021


      	 
KẾ HOẠCH
Triển khai công tác vì sự tiến bộ của phụ nữ và bình đẳng giới năm 2021

Căn cứ kế hoạch số 933/KH-SGDĐT - BVSTBPN ngày 04 tháng 5 năm 2021 về triển khai công tác vì sự tiến bộ phụ nữ và bình đẳng giới ngày Giáo dục và Đào tạo năm 2021 của Ban vì sự tiến bộ phụ nữ Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng.
Căn cứ kế hoạch số 131/KH-UBND ngày 31 tháng 5 năm 2021 của Ủy ban nhân dân thành phố về kế hoạch hành động về bình đẳng giới thành phố giai đoạn 2021 - 2025;
Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ trường THPT Nguyễn Bỉnh Khiêm xây dựng kế hoạch thực hiện công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ năm 2021 và hành động về bình đẳng giới giai đoạn 2021 - 2025 với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể trong nhà trường thực hiện công tác vì sự tiến bộ của phụ nữ và bình đẳng giới, nâng cao hiệu quả quản lý của trường đối với công tác vì sự tiến bộ của phụ nữ và bình đẳng giới trong nhà trường và trong ngành Giáo dục và Đào tạo.
- Tiếp tục thu hẹp khoảng cách giới, tạo điều kiện, cơ hội để phụ nữ và nam giới tham gia, tiếp cận và thụ hưởng bình đẳng trong lĩnh vực giáo dục và trong mọi lĩnh vực của cuộc sống
- Kế thừa và phát huy thành tựu về bình đẳng giới đã đạt được, khắc phục những tồn tại trong công tác bình đẳng giới, tiếp tục triển khai thực hiện nhiệm vụ, giải pháp đảm bảo thống nhất, hiệu quả nhằm thu hẹp khoảng cách giới trong đơn vị.
- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và nâng cao trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường vì sự tiến bộ của phụ nữ và bình đẳng giới.
- Phấn đấu 100% thành viên Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ được tập huấn nghiệp vụ, kỹ năng hoạt động liên quan tới nâng cao năng lực về bình đẳng giới và vì sự tiến của bộ phụ nữ.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Đẩy manh triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục chính sách, pháp luật vè bình đẳng giới và sự tiến bộ của phụ nữ
- Tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ phù hợp với tình hình và điều kiện của nhà trường.
- Đa dạng hóa các hoạt động truyền thông, nhân rộng các điển hình tốt, thu hút sự tham gia của nam giới, trẻ em trai trong thực hiện bình đẳng giới. Đấu tranh, phản bác các thông tin sai lệch về bình đẳng giới của Việt Nam.
- Xây dựng Kế hoạch, triển khai các hoạt động của Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới.
- Tích cực triển khai các giải pháp đảm bảo môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng, chống bạo lực học đường trong nhà trường. Thực hiện lồng ghép các hoạt động tuyên truyền về phòng ngừa và ứng phó với bạo lực học đương trong nhà trường, xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực.
- Tăng cường truyền thông về luật Bình đẳng giới, chiến lược Quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021 - 2030, chương trình phòng ngừa và ứng phó với bạo lực học đường trên cơ sở giai đoạn 2021 - 2025, những nội dung mới về bình đẳng giới trong Bộ luật lao động 2019, nghị quyết số 11- NQ/TW ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
- Triển khai tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2021 với các hành động như phát động tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới; các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức về bình đẳng giới nhằm ngăn chặn, giảm thiểu tình trạng bạo lực trên cơ sở giới đặc biệt là bao lực đối với phụ nữ và trẻ em gái.
- Tăng cường công tác giao lưu, chia sẻ, học hỏi kinh nghiệm với Ban vì sự tiến bộ phụ nữ của các trường.
2. Nâng cao năng lực và hiệu quả quản lý về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ
- Chủ động rà soát, nắm tình hình và tham mưu với BGH về các chính sách ưu tiên cho cán bộ, giáo viên, nhân viên là nữ trong nhà trường.
- Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo ề công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ; chủ động đề xuất các giải pháp nâng cao năng lực và hiệu quả trong công tác bình đẳng giới
- Tiếp tục tham mưu tổ chức tập huấn về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ dưới nhiều hình thức, phù hợp với bối cảnh dịch Covid - 19 và đảm bảo các yêu cầu về công tác phòng, chống dịch theo quy định
- Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo về công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ; chủ động đề xuất các giải pháp nâng cao năng lực và hiệu quả quản lý về bình đẳng giới trong nhà trường.
III. TÔ CHỨC THỰC HIỆN
Các thành viên trong ban Vì sự tiến bộ của phụ nữa nhà trương căn cứ kế hoạch  triển khai các nội dung cấp tổ, triển khai tới các lớp thông qua GVCN, Đoàn thanh niên
Thực hiện nghiêm túc báo cáo định kì kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và 6 tháng cuối năm về Sở Giáo dục và Đào tạo./.
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