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	Thể thơ: Lục bát
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	2
	Vẻ đẹp của Thúy Kiều được thể iện qua những chi tiết, hình ảnh sau: Làn thu thủy, nét xuân sơn, hoa ghen thua thắm, liễu hờn kém xanh, nghiêng nước, nghiêng thành, thông minh, thi họa, ca ngâm.
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	- Nghệ thuật ẩn dụ: làn thu thủy ẩn dụ cho đôi mắt; nét xuân sơn ẩn dụ cho lông mày.
- Tác dụng: 
      + Làm cho câu thơ sinh động, hấp dẫn, tăng sức gợi hình, gợi cảm. 
       + Nhấn mạnh vẻ đẹp của đôi mắt Thúy Kiều, long lanh như làn nước thu gợn sóng và đôi lông mày cong cong, thanh nhã, đẹp đẽ như dáng núi mùa xuân của nàng Kiều.
        + Ngợi ca nhan sắc tuyệt mĩ của Thúy Kiều
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	Dụng ý của tác giả trong câu “Hoa ghen thua thắm, liễu hờn kém xanh”
 - Nguyễn Du không miêu tả trực tiếp nhân vật mà miêu tả sự ghen ghét, đố kị hay ngưỡng mộ, say mê của thiên nhiên đối với vẻ đẹp đó.   
 - Vẻ đẹp của Thúy Kiều là vẻ đẹp của một trang tuyệt thế giai nhân, vẻ đẹp khiến cho hoa, liễu- vẻ đẹp tinh tú nhất của tự nhiên cũng phải hờn, ghen.
- Câu thơ không chỉ nhấn mạnh vẻ đẹp phi thường của Thúy Kiều mà còn dự báo trước một tương lai đầy sóng gió của Thúy Kiều.
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	-  Tác giả ngợi ca vẻ đẹp của Thúy Kiều - một trang tuyệt thế giai nhân có sắc đẹp nghiêng nước nghiêng thành.
- Tác giả cũng bày tỏ sự thương xót, lo lắng trước vận mệnh của Thúy Kiều.
=> Đó cũng chính là biểu hiện của tư tưởng nhân đạo sâu sắc và tiến bộ trong sáng tác của Nguyễn Du.
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	Câu 1: Viết đoạn văn khoảng 150 chữ phân tích vẻ đẹp của nhân vật Thúy Kiều qua đoạn trích ở phần đọc hiểu. 
a. Yêu cầu về hình thức: Đảm bảo cấu trúc của một đoạn văn 150 chữ, học sinh xác định đúng vấn đề nghị luận triển khai theo nhiều cách, nhưng
cần giới thiệu được vấn đề cần bàn luận và quan điểm của bản thân, luận điểm chặt chẽ, lập luận thuyết phục, sử dụng dẫn chứng thuyết phục.
b. Yêu cầu về nội dung: HS có thể triển khai mạch đoạn văn theo những cách khác nhau nhưng phải đảm bảo được các ý
- Nêu được vấn đề nghị luận
- Phân được vẻ đẹp toàn diện của Thúy Kiều ở 2 phương diện chính: Vẻ đẹp nhan sắc và vẻ đẹp của trí tuệ, tài năng
- Chỉ ra được một số đặc sắc nghệ thuật khi miêu tả Thúy Kiều của nhà văn
- Khái quát được thái độ, tình cảm của tác giả dành cho nhân vật.
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	Anh/Chị hãy viết một bài văn nghị luận ( khoảng 500 chữ) trình bày suy nghĩ về sức mạnh niềm tin đối với giới trẻ hiện nay.
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	a. Đảm bảo cấu trúc bài nghị luận
Mở bài nêu được vấn đề, Thân bài triển khai được vấn đề, Kết bài khái quát được vấn đề
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	c. Triển khai vấn đề nghị luận thành các luận điểm:
Thí sinh có thể triển khai theo nhiều cách, nhưng cần giới thiệu được vấn đề cần bàn luận, hệ thống luận điểm chặt chẽ, lập luận thuyết phục, sử dụng dẫn chứng hợp lí.
Sau đây là một số gợi ý:
I. MỞ BÀI
Nêu được vấn đề nghị luận: Sức mạnh của niềm tin đối với giới trẻ hiện nay
II. THÂN BÀI
- LĐ1: Giải thích vấn đề nghị luận
  - Niềm tin là sự tin tưởng, tự tin vào bản thân mình cũng như sự lạc quan, luôn tin tưởng vào cuộc sống, sống tích cực và luôn hi vọng cuộc sống sau này sẽ tốt hơn. Người sống có niềm tin là những người sống lạc quan, có ước mơ, lí tưởng sống.
- LĐ2. Phân tích ý nghĩa, sức mạnh của niềm tin đối với giới trẻ
 +  Đầu tiên, niềm tin vào bản thân giúp cho giới trẻ tin tưởng vào khả năng của bản thân mình từ đó dám đương đầu với khó khăn thử thách, có động lực để vượt qua khó khăn thử thách để đạt được thành công.
+ Niềm tin giúp cho giới trẻ dám mơ ước và theo đuổi những ước mơ của mình. Niềm tin giúp cho chúng ta có định hướng rõ ràng và mục tiêu cụ thể trong cuộc sống. Giới trẻ hiện nay không ngại khó khăn và luôn sẵn sàng đối mặt với những thách thức để thực hiện những ước mơ của mình. Họ tin rằng mình có thể thay đổi thế giới và tạo ra những điều tốt đẹp.
+ Niềm tin vào bản thân giúp cho giới trẻ tự tin để phát huy tối đa khả năng, lực của mình trong cuộc sống để đạt được thành công
+ Niềm tin vào cuộc sống, giúp giới trẻ luôn lạc quan, yêu đời, tạo ra thái độ sống tích cực để tìm thấy niềm vui, niềm hạnh phúc và ý nghĩa của cuộc sống…
(Học sinh lấy dẫn chứng chứng minh)
LĐ3. Phản bác ý kiến trái chiều
- Đánh mất niềm tin vào bản thân, đánh mất niềm tin vào cuộc sống, giới trẻ sẽ trở nên tự ti, bi quan, sợ hãi, hoài nghi…đánh mất động lực để phấn đấu và ý nghĩa của cuộc sống. Vì vậy rất khó để đạt được thành công.
- Bên cạnh đó, có không ít bạn trẻ chỉ có niềm tin xuông, niềm tin không có cơ sở, lạc quan tếu…
  LĐ4: Bài học
- Phải xây dựng niềm tin vào bản thân và niềm tin vào cuộc sống để đạt được thành công và tìm thấy niềm vui, niềm hạnh phúc trong cuộc đời
- Nhưng niềm tin phải được xây dựng, được củng cố vững chắc bằng khả năng, năng lực của mỗi người xuất phát từ quá trình học tập, rèn luyện, phấn đấu không ngừng nghỉ.
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	d. Chính tả, ngữ pháp
Đảm bảo chuẩn chính tả, ngữ pháp Tiếng Việt.
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	e. Sáng tạo: Bài viết có giọng điệu riêng; cách diễn đạt sáng tạo, văn phong trôi chảy.
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