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THỂ LỆ 
CUỘC THI “THẦY CÔ TRONG MẮT EM” NĂM 2024 

(Ban hành kèm theo Quyết định số 29 ngày 24 tháng 04 năm 2024 của Công đoàn ngành Giáo dục Hải Phòng)


I. Mục đích
- Tôn vinh, lan tỏa những hình ảnh, việc làm tốt đẹp, những tấm gương nhà giáo mẫu mực, tâm huyết, có ảnh hưởng tích cực tới học sinh, tới đồng nghiệp, tới cộng đồng xã hội; những nhà giáo có cống hiến, đóng góp cho nhà trường, cho ngành Giáo dục.

- Tạo cơ hội, điều kiện để học sinh, cán bộ, nhà giáo, người lao động (CBNGNLĐ) thể hiện tình cảm, lòng biết ơn và tri ân đối với thầy giáo, cô giáo, đồng nghiệp mà mình yêu quý, trân trọng, cảm phục, cùng chung tay xây dựng trường học hạnh phúc.

- Là hoạt động thiết thực chào mừng kỷ niệm 95 ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929-28/7/2024), chào mừng kỷ niệm 42 năm Ngày nhà giáo Việt Nam ( 20/11/1982-20/11/2024).
II. Yêu cầu 

- Tác phẩm tham gia cuộc thi không được vi phạm các quy định hiện hành của báo chí xuất bản; các quy định trong ngành giáo dục và các quy định liên quan khác.

- Tác phẩm dự thi phải là những tác phẩm chưa tham dự ở cuộc thi nào.

- Tác giả dự thi phải chịu trách nhiệm về tính chân thực nội dung tác phẩm.

III. Đối tượng tham gia cuộc thi

- CBNGNLĐ đã, đang công tác, giảng dạy trong các cơ sở Giáo dục trên địa bàn thành phố.
- Học sinh các trường từ Trung học cơ sở, THPT, PTNC, TTGDTX và các đơn vị trực thuộc ngành Giáo dục và Đào tạo.
Tác giả dự thi có thể là cá nhân hoặc nhóm tác giả, nếu là nhóm tác giả thì mỗi nhóm không quá 3 người.

IV. Nội dung, hình thức, đối tượng dự thi

1. Nội dung

Chủ đề cuộc thi: “Thầy giáo, cô giáo của tương lai”

- Tác phẩm dự thi là những câu chuyện viết về thầy giáo, cô giáo – người đã tạo cho tác giả có được ấn tượng sâu sắc, sự ngưỡng mộ và khâm phục, biết ơn. Tác phẩm thể hiện được những việc làm có tính tâm huyết, trách nhiệm cao với nghề nghiệp, với học trò; những hành động cụ thể, thể hiện đạo đức, nhân cách mẫu mực của thầy giáo, cô giáo - nhân vật trong tác phẩm. Tác phẩm thể hiện được những việc làm cụ thể của thầy cô đã ảnh hưởng mạnh mẽ, tích cực tới đồng nghiệp, tới học sinh và cộng đồng xã hội.
- Tác phẩm thể hiện thể hiện được những việc làm của thầy cô, biểu hiện rõ ràng về cách nghĩ, cách làm mới, văn minh, hiện đại trong giảng dạy, trong nghiên cứu khoa học, trong giáo dục học sinh, sinh viên, trong xử lý các mối quan hệ …hướng tới sự phát triển chuyên môn, nghề nghiệp, sự phát triển của trường học, của ngành giáo dục, đáp ứng những yêu cầu đặt ra trong tương lai.

- Tác phẩm thể hiện được bản lĩnh của thầy giáo, cô giáo thông qua những hành động, việc làm: dám vượt qua khó khăn, đối mặt với thách thức, rào cản để thành công; tận tâm cống hiến, thực hiện nhiệm vụ một cách đổi mới, sáng tạo.
2. Hình thức thể hiện và yêu cầu về kỹ thuật 
 Tác phẩm dự thi được thể hiện bằng 01 video clip có độ dài tối đa 5 phút. Video định dạng MP4, tỷ lệ khung hình 1920 x 1080.

- Hình ảnh chân thực, sống động, sử dụng có chủ ý; diễn tả được hình ảnh phản ánh cô đọng nhất nội dung định chuyển tải.

- Hình ảnh, âm thanh, lời bình và minh họa rõ ràng.

- Sử dụng các kỹ xảo, có tác dụng hỗ trợ tốt cho nội dung.

- Kết cấu logic, có trọng tâm, mạch lạc, dễ hiểu, tạo được cảm xúc cho người xem.

- Đảm bảo tính bản quyền khi sử dụng hình ảnh và âm thanh trong tác phẩm.

V. Thời gian và cách thức gửi tác phẩm tham dự 

1. Vòng sơ khảo: Thời gian nhận tác phẩm: Bắt đầu từ ngày 01/7/2024 
- Cách thức gửi và nơi nhận:

+ Tác giả/nhóm tác giả đã/ đang công tác, học tập ở các trường THCS, các đơn vị trực thuộc phòng Giáo dục và Đào tạo các quận/huyện trên địa bàn thành phố gửi tác phẩm về phòng GD&ĐT các quận/huyện nơi tác giả/nhóm tác giả đã/ đang công tác, học tập.
+ Tác giả/nhóm tác giả đã/đang công tác, học tập ở các trường THPT, PTNC và đơn vị trực thuộc Công đoàn ngành Giáo dục Hải Phòng gửi tác phẩm về Công đoàn các trường THPT, PTNC và đơn vị trực thuộc nơi tác giả/nhóm tác giả đã/đang công tác, học tập. 

+ Các phòng Giáo dục và Đào tạo quận, huyện, công đoàn các trường THPT, PTNC và đơn vị trực thuộc lựa chọn các tác phẩm có chất lượng tốt để gửi về Công đoàn ngành Giáo dục Hải Phòng tham gia vòng chung khảo cấp thành phố.

2. Vòng chung khảo cấp thành phố: Thời gian nhận tác phẩm: Từ ngày 25/8/2024 đến hết ngày 25/9/2024 

- Các trường THPT, PTNC và đơn vị trực thuộc nhận bài thi, tổ chức chấm và trao giải ở đơn vị mình, đồng thời lựa chọn tối đa 02 tác phẩm có chất lượng tốt nhất gửi về Công đoàn ngành Giáo dục Hải Phòng để tham dự vòng chung khảo. 

- Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận huyện nhận bài thi, tổ chức chấm và trao giải cho những đơn vị mình quản lý, đồng thời lựa chọn tối đa 03 tác phẩm có chất lượng tốt nhất gửi về Văn phòng Công đoàn ngành giáo dục để tham dự vòng chung khảo.

- Sở Giáo dục và Đào tạo, Công đoàn ngành Giáo dục Hải Phòng đánh giá tác phẩm, xếp giải và tổ chức trao giải cuộc thi “Thầy cô trong mắt em năm 2024” vào dịp 20/11/2024.
3. Công bố tác phẩm trên các phương tiện thông tin đại chúng 

- Để lan tỏa những câu chuyện, những hình ảnh đẹp về nhà giáo, nhà trường; để nhân lên những điều tốt đẹp, tôn vinh, tri ân những nhà giáo tâm huyết, mẫu mực mà các tác phẩm đã dầy công thể hiện, các đơn vị lựa chọn các tác phẩm có chất lượng tốt để gửi đăng tải trên các phương tiện thông tin, truyền thông của đơn vị. 

- Các tác phẩm tham gia vòng chung khảo của thành phố sẽ được lựa chọn đăng tải trên Fanpage Cổng thông tin điện tử Sở GD&ĐT thành phố và Công đoàn ngành Giáo dục Hải Phòng. Trong quá trình đăng tải, các tác phẩm nhận được nhiều sự quan tâm của người xem, có hiệu ứng tốt, có lượng tương tác cao sẽ được cộng điểm trong quá trình chấm và xếp giải ở vòng chung khảo cấp thành phố.

VI. Cơ cấu giải thưởng 
- Vòng chung khảo sẽ xếp các giải: Giải nhất, Giải nhì, Giải ba, Giải khuyến khích và một số giải chuyên đề.  


- Ban Tổ chức cuộc thi cấp thành phố sẽ khen thưởng cho các tập thể có nhiều tác phẩm tham gia dự thi đạt chất lượng tốt.
	
	
	


                                                                      BAN TỔ CHỨC CUỘC THI 
