Trường THPT Quốc Tuấn tổ chức các hoạt động chào mừng ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10/2024
       Vào ngày 20 tháng 10 năm 1930, Hội Phụ nữ phản đế Việt Nam (nay đổi tên là Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam) chính thức được thành lập. Để đánh dấu sự kiện này, Đảng Cộng sản Việt Nam đã quyết định chọn ngày 20 tháng 10 hằng năm làm ngày truyền thống của tổ chức, đồng thời cũng xem đây là ngày kỷ niệm và tôn vinh phụ nữ Việt Nam, lấy tên là “Ngày Phụ nữ Việt Nam“.
Trong những ngày cuối thu trời trong xanh, hanh hao gió chớm, nhè nhẹ heo may, trong mỗi tâm hồn của chúng ta đều có những cảm xúc vấn vương với hương cốm mới, hương hoa sữa phảng phất trong gió.
Hoà chung không khí sôi nổi này, trường THPT đã có rất nhiều những hoạt động để chào mừng ngày 20-10 . Cụ thể, nay từ đầu tháng tổ chuyên môn trong nhà trường đã xây dựng kế hoạch : 
-Đăng kí dạy tốt học tốt. Các thầy cô giáo chuẩn bị đầy đủ từ giáo án đến đồ dùng dạy học, thiết kế đổi mới phương pháp giảng dạy, áp dụng AI vào trong bài giảng.
- Công đoàn nhà trường tổ chức thi đấu giải bóng chuyền hơi và được các đoàn viên nhiệt tình tham gia.
- Các thầy cô giáo nghiên cứu và làm  KHKT.
- Các công đoàn viên nữ tích cực tham gia tuần lễ áo dài, mỗi tà áo một hoạ tiết và phong cách khác nhau như muốn lan toả tình yêu với áo dài, giá trị vững bền của áo dài trong cuộc sống hiện đại.
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