HOẠT ĐỘNG TRAO TẶNG MŨ BẢO HIỂM CHO HỌC SINH LỚP 1 VÀ TUYÊN TRUYỀN AN TOÀN GIAO THÔNG

Nằm trong chuỗi kế hoạch của nhà trường trong việc đẩy mạnh tuyên truyền, nâng cao ý thức cho các em học sinh và các bậc phụ huynh chấp hành tốt các quy định về bảo đảm ATGT trước cổng trường, đặc biệt là việc đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện…
Sáng ngày 8/1/2024, trong buổi sinh hoạt dưới cờ trường Tiểu học Thủy Sơn đã tổ chức trao tặng 138 chiếc mũ bảo hiểm do Công ty Honda Việt Nam kết hợp cùng Phòng GD&ĐT Huyện Thủy Nguyên cung cấp cho tất cả các em học sinh lớp 1 với chủ đề “Giữ trọn Ước mơ”. 
Hoạt động trao tặng mũ bảo hiểm giúp các em học sinh cũng như các bậc phụ huynh nâng cao ý thức về việc chấp hành quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm đạt quy chuẩn kỹ thuật Quốc gia cho trẻ em khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện, qua đó giảm thiểu hậu quả do tai nạn giao thông gây ra đối với trẻ em.
Với khẩu hiệu “ Đội mũ cho con – trọn tình cha mẹ” nhà trường rất mong nhận được sự đồng hành vào cuộc của tất cả các bậc CMHS để đảm bảo ATGT cho con em mình.
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