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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện công tác phòng, chống tai nạn thương tích,
đuối nước cho học sinh năm 2024

Thực hiện Công văn số 1264/SGDĐT-VP ngày 04/5/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng về việc triển khai công tác phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với trẻ em mầm non, học sinh năm 2024; Công văn số 238GDĐT ngày 7/05 /2024 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng về việc triển khai thực hiện công tác phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với trẻ em, học sinh năm 2024,
Trường Tiểu học Tiên Minh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với trẻ em năm học 2024 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH.
[bookmark: bookmark5]Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo đối với nhiệm vụ đảm bảo an toàn trường học, phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh.
[bookmark: bookmark6]Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông, giáo dục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, giáo viên,nhân viên (CB,GV,NV), cha mẹ học sinh (CMHS) và học sinh về phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước; tạo sự lan tỏa, hình thành thói quen, kỹ năng đảm bảo an toàn phòng, chống đuối nước và phong trào tập luyện môn bơi nhằm nâng cao sức khỏe, bảo vệ bản thân trước tai nạn đuối nước.
Trang bị cho đội ngũ CB,GV,NV,CMHS và học sinh những kiến thức, kỹ năng để chủ động phòng, tránh tai nạn thương tích, đuối nước trước kỳ nghỉ hè năm học 2023-2024, khi tham gia sinh hoạt trong đời sống hàng ngày và khi tiếp xúc môi trường nước.
[bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark11]II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP.
1. Truyền thông nâng cao nhận thức.
 - Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, văn bản của các bộ, ngành, thành phố về phòng, chống tai nạn thương tích, xâm hại trẻ em; phòng, chống đuối nước cho trẻ em, học sinh; xây dựng môi trường an toàn cho trẻ em tại nhà trường, gia đình và cộng đồng.
- Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền về phòng, chống tai nạn thương tích, xâm hại, đuối nước cho trẻ em: Cùng với tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, tuyên truyền tại trường học, tuyên truyền phòng, chống tai nạn thương tích cần gắn với các hoạt động vui chơi, giải trí, trải nghiệm, lồng ghép tuyên truyền phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước trẻ em với việc tuyên truyền các Chương trình quốc gia của tỉnh về bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em.
- Tuyên truyền cho giáo viên, học sinh kiến thức phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước cho trẻ em, học sinh dưới hình thức: Tổ chức sinh hoạt chuyên đề, lồng ghép thông qua môn học, hoạt động giáo dục, giáo dục thể chất, sinh hoạt tập thể, ...
- Tuyên truyền cho cha mẹ học sinh về phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, phòng chống đuối nước cho trẻ em, học sinh; trách nhiệm của cha mẹ học sinh trong việc tổ chức, tạo điều kiện cho con em học bơi để biết bơi thông qua hoạt động chuyên đề, các cuộc họp cha mẹ học sinh đầu năm học, cuối học kỳ I và cuối các năm học.
- Xây dựng các nội dung truyền thông, tài liệu truyền thông phòng, chống tai nạn thương tích, xâm hải tre em, Phòng chống đuối nước trẻ em phù hợp với lứa tuổi, nhà trường, và địa bàn sinh sống của trẻ em, học sinh.
          2. Nội dung hoạt động phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước cho trẻ em, học sinh.
          a. Nâng cao chất lượng công tác xây dựng trường học “An toàn phòng chống tai nạn thương tích” (ATPCTNTT): 
Phải xác định cho mỗi cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh nhà trường nhận thức đầy đủ trường học ATPCTNTT là trường học mà các yếu tố nguy cơ gây tai nạn, thương tích cho học sinh được phòng, chống và giảm thiểu tối đa hoặc loại bỏ. Toàn bộ học sinh của trường được sống và học tập trong một môi trường an toàn. Quá trình xây dựng trường học ATPCTNTT phải có sự tham gia của tất cả học sinh, giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục, cha mẹ học sinh và các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban ngành, đoàn thể của địa phương. Các nguyên nhân thương tích thường gặp đối với học sinh là: Tai nạn giao thông, ngã, đuối nước, bỏng, điện giật, ngộ độc do hóa chất, thực phẩm, vật sắc nhọn đâm, cắt, đánh nhau và bạo lực học đường... Công tác xây dựng trường học ATPCTNTT cần tập trung vào các nội dung sau:
- Xây dựng kế hoạch hoạt động phòng, chống tai nạn, thương tích của nhà trường với các biện pháp phòng, chống tai nạn thương tích như: Truyền thông giáo dục nâng cao nhận thức về xây dựng trường học ATPCTNTT; cải tạo môi trường học tập và sinh hoạt; khắc phục các nguy cơ thương tích trong trường học, có tủ thuốc và các dụng cụ sơ cấp cứu theo quy định; có quy định về phát hiện và xử lý tai nạn, thương tích ở trường học; có phương án khắc phục các yếu tố nguy cơ gây tai nạn và phương án dự phòng xử lý tai nạn, thương tích.
- Thực hiện đánh giá quá trình triển khai và kết quả các hoạt động xây dựng trường học ATPCTNTT.
          2.2. Những nội dung cụ thể và thiết thực cần triển khai trong công tác xây dựng trường học ATPCTNTT:
- Phòng chống ngã cho học sinh cần tập trung:
 + Đảm bảo đường đi, sân trường bằng phẳng, không trơn trượt, mấp mô;
+ Cắt tỉa các cây cao, dễ gẫy đổ ở sân trường trước mùa mưa bão;
+ Ban công và cầu thang nhất thiết phải có tay vịn, lan can chắc chắn và đảm bảo độ cao an toàn;
+ Bàn ghế vững chắc, mặt bàn nhẵn, góc bàn không nhọn, đảm bảo khoảng cách theo quy định.
- Phòng chống tai nạn giao thông cho học sinh cần tập trung:
+ Học sinh được học, được phổ biến, thảo luận Luật giao thông; các qui định của các cấp về đảm bảo an toàn giao thông; học sinh, cha mẹ học sinh cam kết không vi phạm về an toàn giao thông; có qui chế xử lý cán bộ, giáo viên, học sinh vi phạm qui định về an toàn giao thông.
 + Xung quanh trường có hệ thống tường rào, cổng chắc chắn và có người quản lý để học sinh không chơi, đùa ngoài đường.
+ Xây dựng các biển báo giao thông, các khẩu hiệu phục vụ công tác tuyên truyền trong và ngoại nhà trường.
- Phòng chống đánh nhau, bạo lực trong trường học cần tập trung.
 + Học sinh không được mang các vật sắc nhọn, dao, súng cao su, chất nổ, chất độc, hại và các hung khí đến trường.
 + Tăng cường giáo dục, quản lý học sinh, kiên quyết xử lý triệt để các mâu thuẫn trong học sinh để không có các vụ đánh nhau trong trường học gây tai nạn thương tích.
 + Phối hợp với công an để tuyên truyền, giáo dục học sinh; có biện pháp hữu hiệu phòng tránh bạo lực trong và ngoài nhà trường.
 - Phòng chống bỏng, điện giật, cháy nổ cần tập trung:
+ Có nội quy phòng, chống điện giật, cháy nổ.
+ Các bảng điện phải có nắp đậy, để cao trên 1,6m so với nền nhà, phòng học
 + Hệ thống điện trong lớp học, phòng học bộ môn, thư viện… phải đảm bảo quy định về an toàn điện.
+ Có trang, thiết bị phòng, chữa cháy đặt ở nơi thuận tiện cho việc sử dụng.
          - Phòng chống đuối nước cho trẻ em, học sinh cần tập trung:
+ Tuyên truyền nâng cao nhận thức về trách nhiệm cho cán bộ quản lý, giáo viên, phụ huynh học sinh về phòng chống đuối nước cho trẻ em, học sinh thông qua tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh, nói chuyện chuyên đề, tiểu phẩm, qua các cuộc họp phụ huynh học sinh đầu năm, cuối học kỳ I và cuối năm học. Nâng cao vai trò quan trọng và trách nhiệm của cha mẹ trong việc dạy con biết bơi; tăng cường quản lý con, em. Kiên quyết không cho con, em tắm biển, sông, hồ, ao khi không có người lớn kèm, không tắm tại nơi có cảnh báo nguy hiểm.
+ Nhà trường chủ động tổ chức tuyên truyền cho học sinh tham gia các lớp học bơi tại các trung tâm vào thời gian nghỉ hè.
+ Cùng với việc tuyên truyền  cho tham gia các lớp học bơi, giáo viên cần cung cấp cho trẻ em, học sinh kỹ năng cứu hộ và kiến thức về an toàn dưới nước.
+ Lồng ghép vào các hoạt động giáo dục, các giờ học thể dục, các tiết học cuối trước khi học sinh tan trường để nhắc nhở, hướng dẫn học sinh các kỹ năng nhận biết về nguy cơ xảy ra tai nạn thương tích, đuối nước và các kỹ năng phòng tránh; khuyến khích gia đình học sinh cho học sinh học bơi ở các câu lạc bộ.
+ Đẩy mạnh công tác phối hợp giữa Chi Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh và gia đình học sinh tổ chức quản lý, giám sát, hướng dẫn học sinh đảm bảo an toàn phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước trong các dịp nghĩ lễ, tết và nghỉ hè.
[bookmark: bookmark20]+ Thường xuyên cập nhật, thống kê tình hình tai nạn thương tích, đuối nước của học sinh trên địa bàn xã để báo cáo về Phòng Giáo dục và Đào tạo và có các giải pháp kịp thời giảm thiểu tai nạn thương tích, đuối nước.
[bookmark: bookmark18][bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark22]III. TỔ CHỨC THỰC HIỆU. 
[bookmark: bookmark23]- Hiệu trưởng nhà trường xây dựng kế hoạch phòng, kiện toàn Ban chỉ đạo phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh năm 2024.
[bookmark: bookmark24]- Triển khai việc tích hợp nội dung giáo dục phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh vào kế hoạch giáo dục theo năm học; thực hiện các phương pháp tuyên truyền, các nội dung cần thực hiện về phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh vào chương trình bồi dưỡng thường xuyên, tập huấn giáo viên trong năm học.
[bookmark: bookmark25]- Chi Đoàn, Liên Đội thực hiện việc tuyên truyền, giáo dục trong đoàn viên, đội viên, sao nhi đồng nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm, kỹ năng về phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh trong nhà trường.
[bookmark: bookmark26]- GVCN, GVBM thực hiện tốt việc lồng ghép nội dung công tác phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh thông qua các giờ học chính khóa, hoạt động trải nghiệm, hoạt động ngoại khóa, sinh hoạt tập thể, các tiết học cuối buổi; gắn kết nội dung công tác. Tích hợp, lồng ghép nội dung giáo dục phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh vào kế hoạch năm học và các môn học phù hợp.
- Mỗi một CB-GV-NV nêu cao tinh thần, trách nhiệm trong việc thực hiện các nội dung giáo dục phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh; thực hiện các phương pháp giáo dục tích cực để tuyên truyền, ngăn ngừa, phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh một cách có hiệu quả.
Trên đây là kế hoạch triển khai công tác phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh năm 2024 của trường Tiểu học Tiên Minh. Trong quá trình thực hiện có vấn đề đề gì khó khăn vướng mắc cần phản ánh báo cáo kịp thời về Ban giám hiệu để giải quyết./.
	[bookmark: _Hlk148017912]Nơi nhận:  
- Phòng GDĐT;
- PHT, các tổ CM,GV,NV;
- Website nhà trường;
- Lưu VT.
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