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KẾ HOẠCH
Tổ chức Tết Trung thu cho học sinh năm học 2024 – 2025.

Thực hiện Kế hoạch số 39-KH/ĐTN ngày 20/8/2024 của BCH huyện đoàn Vĩnh Bảo về việc tổ chức hoạt động vui Tết Trung thu năm 2024;
Căn cứ vào tình hình thực tế, Trường Tiểu học Vĩnh An xây dựng Kế hoạch tổ chức Tết trung thu cho các em học sinh năm học 2024 - 2025 cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm; vận động, huy động nguồn lực của tổ chức, cá nhân, gia đình và toàn xã hội đối với công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em;
- Tổ chức các hoạt động vui Tết trung thu tạo không khí vui tươi phấn khởi cho học sinh, đảm bảo an toàn, bổ ích, tiết kiệm, hiệu quả. 
- Trong dịp Tết Trung thu, tập trung triển khai hiệu quả cuôc vận động: “Vì đàn em thân yêu”. Quan tâm chăm lo cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn, con gia đình chính sách. 
II. NỘI DUNG TRỌNG TÂM 
1. Truyền thông 
- Tăng cường công tác truyền thông về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em trên các phương tiện thông tin đại chúng; Đăng tải thông tin trên cổng thông tin điện tử, trang zalo, …về các hoạt động đón Tết trung thu cho học sinh. 
- Chú trọng tuyên truyền trong dịp Tết trung thu chủ đề: “Lồng đèn thắp sáng ước mơ” và các hoạt động chăm sóc giáo dục học sinh. 
- Tăng cường truyền thông về số điện thoại của Tổng đài điện thoại quốc gia bảo vệ trẻ em -111 và Trung tâm Cung cấp dịch vụ công tác xã hội Hải Phòng- 08006605 để thông báo, tố giác các hành vi xâm hại trẻ em và khi trẻ em, cá nhân, cơ quan, tổ chức có nhu cầu cần trợ giúp, bảo vệ trẻ em. 
- Biểu dương kịp thời những tấm gương người tốt, việc tốt nhận đỡ đầu, giúp đỡ,học sinh có hoàn cảnh khó khăn, hoàn cảnh đặc biệt. 
2. Các hoạt động đón Tết Trung thu 
2.1. Chương trình Vui tết Trung thu.
- Thời gian diễn ra chương trình: Ngày 17 tháng 9 năm 2024 (Tức ngày 15/8/2024 âm lịch - Thứ Ba (Khai mạc 15 giờ 00, kết thúc vào lúc 16 giờ 00’). 
- Địa điểm: Tại sân trường. 
- Thành phần tham gia: CB, GV, NV và học sinh toàn trường. 
2.2. Nội dung
- Hướng dẫn và tổ chức các hoạt động vui Tết Trung thu cho trẻ em với các hoạt động vui chơi, giải trí như các chương trình văn nghệ, trò chơi dân gian, thể dục thể thao như bóng đá, cầu lông, sinh hoạt câu lạc bộ...... nhằm thu hút học sinh tham gia vào các hoạt động bổ ích, lành mạnh. 
Dự kiến hoạt động: 
+ HS tham gia múa hát tập thể chủ đề Trung thu (HS mang theo đồ chơi Trung thu) 
+ Múa lân (mời Đội lân sư biểu diễn) 
+ Tổ chức trò chơi 
2.3. Tổ chức hoạt động tại lớp 
- Các lớp tổ chức chương trình Vui Trung thu vào thời gian còn lại buổi chiều ngày 17/9/2024. (GVCN phối hợp Ban PH lớp bày mâm cỗ Trung thu và các hoạt động khác bằng các sản phẩm HS mang đến lớp) 
III. THỰC HIỆN 
1. Công đoàn 
- Tặng quà nhân dịp Tết trung thu đối với con của CB, GV, NV nhà trường. 
2. Chi đoàn 
- Ban truyền thông đăng bài tuyên truyền về ý nghĩa truyền thống của Tết Trung thu cổ truyền của dân tộc và Lễ hội Trung thu trên cổng thông tin điện tử.
- Phối hợp với các đoàn thể trong nhà trường tổ chức Lễ hội Trung thu năm 2024 cho học sinh. 
3. Bộ phận Tài vụ: 
- Lập dự toán kinh phí tổ chức Lễ hội Trung thu, tham mưu đ/c Hiệu trưởng bố trí nguồn kinh phí chi đảm bảo hoạt động và thanh quyết toán theo quy định. 
4. Các bộ phận khác: 
- Phối hợp hoạt động theo bảng phân công nhiệm vụ. Trên đây là nội dung Kế hoạch tổ chức ngày Tết trung thu cho học sinh trường Tiểu học Vĩnh An.

	Nơi nhận:
- CBGVNV trường;
- Đặng website; 
- Lưu: VP.
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