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BÁO CÁO TỔNG KẾT HOẠT ĐỘNG CỦA BAN THANH TRA
    NHÂN DÂN.  NĂM HỌC 2023 – 2024. 

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH BAN THANH TRA NHÂN DÂN NĂM HỌC 2023-2024
1. Về cơ cấu, tổ chức của Ban Thanh tra nhân dân
            Cơ cấu, tổ chức của Ban Thanh tra nhân dân gồm 03 đồng chí:
1.Đ/c. Lê Thị Phương            -Trưởng ban
2.Đ/c. Nguyễn Thị Huế         - Ủy viên
3.Đ/c. Trịnh Khắc Quân          -Ủy viên
Sau khi được kiện toàn Ban thanh tra nhân dân đã căn cứ nhiệm vụ và quyền hạn để tiến hành làm việc dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Ban chấp hành công đoàn cơ sở nhằm đảm bảo dân chủ kỷ cương trong trường học.
2. Về hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân
 Căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn, Ban Thanh tra nhân dân đã xây dựng Chương trình công tác trình Ban Chấp hành Công đoàn trường phê duyệt nhằm xác định cụ thể mục đích, yêu cầu và nội dung hoạt động trong nhiệm kỳ; đồng thời, Ban Thanh tra nhân dân đã họp phân công cụ thể trách nhiệm công việc đối với từng thành viên nhằm gắn kết kịp thời với công việc và nâng cao hiệu quả hoạt động. Đây là những cơ sở tiên quyết giúp Ban Thanh tra nhân dân hoạt động đúng chức trách.
    II. KẾT QUẢ VIỆC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2023-2024
1. Giám sát việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của nhà nước, nhiệm vụ công tác của cơ quan, đơn vị
BGH và BCH Công đoàn đã chỉ đạo thực hiện tốt các hoạt động cơ quan trên tất cả các lĩnh vực. Hàng tháng, hàng quý đều có tổ chức họp hội đồng nhà trường để đánh giá tình hình hoạt động và nhiệm vụ chính trị của đơn vị, của ngành. BGH nhà trường thực hiện tốt Quy chế dân chủ, lắng nghe ý kiến đóng góp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và thực hiện tốt việc phân loại, đánh giá cán bộ, công chức, viên chức hàng năm đúng quy định.
  Công chức, viên chức và người lao động có ý thức tuân thủ và chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Mọi chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật của Nhà nước đều được BGH và BCH Công đoàn NT kịp thời phổ biến rộng rãi đến công chức, viên chức và người lao động đúng  thời gian quy định để nghiên cứu học tập. Trong năm học 2023-2024, không có công chức, viên chức, người lao động thuộc cơ quan vi phạm pháp luật.
Hầu hết công chức, viên chức, người lao động thường xuyên tự học tập, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ và nâng cao trình độ về mọi mặt nhằm đáp ứng yêu cầu công tác. 
  Công chức, viên chức, người lao động hoàn thành tốt công việc được giao, đoàn kết nhất trí, giúp đỡ nhau trong công tác; mạnh dạn đấu tranh phê bình và tự phê bình, qua đó góp phần xây dựng đội ngũ công chức, viên chức, người lao động vững mạnh, năng động và sáng tạo.
     2.  Giám sát thực hiện các quy chế trong nhà trường
     2.1. Công tác chuyên môn 
* Về việc thực hiện chương trình
- Dạy đúng, đủ chương trình, đúng tiến độ và đúng thời khóa biểu, thực hiện đúng quy định của ngành, của bộ giáo dục quy định. 
* Về việc thực hiện đánh giá và xếp loại học sinh
- Tổ chức ôn tập kiểm tra, đánh giá thường xuyên, định kì đúng kế hoạch, đúng quy định.
Thực hiện đúng thông tư hướng dẫn trong việc đánh giá,, xếp loại học sinh. 
* Về việc thực hiện quy chế
- Nhà trường kết hợp với chuyên môn đã tổ chức dự giờ thăm lớp và xếp loại chuyên môn hàng tháng, học kì, cả năm học theo đúng kế hoạch và đảm bảo tính trung thực, khách quan. 
- Đã tổ chức tốt việc kiểm tra hồ sơ, giáo án, xếp loại đúng theo quy chế chuyên môn. 
- Công tác tuyển sinh được thực hiện theo đúng thời gian và nguyên tắc. 
	- Kết quả việc thực hiện các chỉ tiêu do hội nghị CB-VC-NLĐ đề ra được cán bộ, giáo viên, công nhân viên hoàn thành tốt. 
2.2. Về qui chế dân chủ, thực hiện nghị quyết hội nghị cán bộ công chức, viên chức
-Thực hiện yêu cầu dân chủ hoá trong trường học.
- Nhà trường đã triển khai tất cả các nghị quyết của cấp trên đến tất cả các thành viên trong nhà trường thông qua các cuộc họp hội đồng nhà trường một tháng một lần.
- Hàng tháng, hàng kỳ Ban thanh tra nhân dân cùng với Ban chấp hành công đoàn tiến hành kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết, chỉ tiêu mà Hội nghị cán bộ quản lý, nhà giáo và người lao động đã đề ra, đặc biệt là lĩnh vực chuyên môn. Qua quá trình kiểm tra Ban thanh tra nhân dân nhận thấy việc thực hiện Nghị quyết đầy đủ, thường xuyên và nghiêm túc đúng theo kế hoạch đã đề ra.
        3. Các hoạt động về thi đua khen thưởng, chế độ chính sách 
    Năm học 2023- 2024: Nhà trường phân công đúng vị trí việc làm, quan tâm thực hiện đúng chế  độ chính sách cho người lao động và học sinh. Cán bộ, giáo viên, nhân viên được hưởng lương, các khoản phụ cấp theo lương, các chế độ chính sách, phụ cấp nghề , đảm bảo đúng quy định. chế độ nâng phụ cấp thâm niên; Tăng lương thường xuyên; Tăng lương trước  thời hạn; Chế độ nhà nước hỗ trợ chi phí học tập cho học sinh con hộ nghèo, cận nghèo, hoàn cảnh khó khăn.
	- Thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ theo đúng kế hoạch đã xây dựng trong hội nghị viên chức đầu năm.
	- Công tác thi đua, khen thưởng công khai, đúng đối tượng người lao động.
     4. Giám sát công tác tài chính.	
    Được sự hỗ trợ của nhà trường và đồng chí kế toán, Ban thanh tra nhân dân đã tiến hành giám sát việc thực hiện thu chi trong nhà trường. Kết quả mọi hoạt động về thu chi các loại quỹ đều có sổ sách ghi chép đầy đủ, rõ ràng, các chứng từ thu chi hợp lệ, không có biểu hiện sai trái, hoạt động tài chính trong nhà trường được thực hiện chặt chẽ, công khai. 
[bookmark: _GoBack]	- Nhà trường đã thực hiện mua sắm, sửa chữa theo đúng kế hoạch dự kiến của năm học. Các hạng mục được ban thanh tra cùng nhà trường nghiệm thu và ghi biên bản đầy đủ.
 III. KẾT LUẬN CỦA BTTND.
Trong năm học 2023-2024 Ban thanh tra nhân dân đã làm đúng chức năng nhiệm vụ của mình cùng với Ban chấp hành công đoàn tiến hành các đợt kiểm tra, Ban TTND nhận thấy rằng: Tất cả CBQL,GV,NV, các tổ chức trong nhà trường đều không có sai phạm trong việc thực hiện chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước, không có sai phạm trong việc thực hiện các Quy chế và Nghị quyết của Hội nghị cán bộ quản lý, nhà giáo và người lao động đã đề ra, không có sai phạm trong việc thực hiện các chế độ tài chính, việc thực hiện thu chi tài chính và đảm bảo tốt chế độ chính sách của CB,GV, NV trong đơn vị.
	Cũng trong năm học vừa qua, Ban TTND không nhận được đơn thư khiếu nại, tố cáo và các hiện tượng bất bình thường trong các tổ chức của Nhà trường yêu cầu Ban TTND làm việc.
* Tồn tại và hạn chế:
Các thành viên Ban Thanh tra nhân dân đều kiêm nhiệm, do phải thực hiện công việc chuyên môn khá nhiều, nên hoạt động giám sát chưa được thường xuyên, liên tục; kết quả chưa đạt như mong muốn
    IV. PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG BAN TTND  NĂM HỌC 2024-2025
Phát huy vai trò, trách nhiệm, quyền hạn và nghĩa vụ của Ban Thanh tra nhân dân nhằm đảm bảo kỷ cương, nguyên tắc và mọi quyền lợi của cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị, góp phần tạo điều kiện cho nhà trường hoàn thành tốt nhiệm vụ và giữ vững các thành tích đã đạt được, Ban Thanh tra nhân dân đề xuất phương hướng hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân năm học 2024-2025 như sau: 
1. Duy trì tốt mối quan hệ chỉ đạo phối hợp giữa Ban Thanh tra nhân dân với BGH và BCH Công đoàn. 
2. Tiếp tục kiểm tra giám sát việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước đối với CBGVNV và các tổ chức trong nhà trường
3. Tiếp tục kiểm tra giám sát việc thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch mà Hội nghị cán bộ công chức, viên chức đề ra, và việc thực hiện nội quy, quy chế của Nhà trường. 
4. Tiếp tục giám sát việc thực hiện chế độ Chính sách đối với người lao động và hoạt động tài chính trong nhà trường.
5. Giám sát việc thực hiện các hoạt động cụ thể của Nhà trường qua các tháng .
6. Kiểm tra việc tổ chức bếp ăn bán trú vào bất kì thời gian nào trong tháng và trong năm.
7. Theo dõi và nắm bắt kịp thời các thông tin cần thiết trong công tác giám sát, thực hiện đầy đủ, nghiêm túc sự chỉ đạo của tổ chức công đoàn cơ sở và của ban TTND cấp trên. Giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu kiện, tố cáo theo đúng thẩm quyền và trách  nhiệm, quyền hạn, đảm bảo dân chủ, kỉ cương, tình thương, trách nhiệm trong nhà trường, nhằm mục đích đưa nhà trường phát triển cả về chất và lượng.  
   V. KIẾN NGHỊ-ĐỀ XUẤT
Để tạo điều kiện thuận lợi cho Ban thanh tra nhân dân hoạt động có hiệu quả và có trách nhiệm cao, các cấp lãnh đạo nên tiếp tục tổ chức tập huấn cho ban thanh tra nhân dân và tạo điều kiện về mặt thời gian để ban Thanh tra nhân dân hoạt động hiệu quả hơn nữa.
Trên đây là báo cáo quá trình thực hiện của Ban thanh tra nhân dân trường Tiểu học Vĩnh Tiến  Cổ Am trong năm học 2023-2024, và phương hướng hoạt động trong năm học 2024-2025. Rất mong sự đóng góp ý kiến của Hội nghị để công tác thanh tra nhân dân trong nhà trường ngày càng hoàn thiện, góp phần thúc đẩy công tác giáo dục của nhà trường ngày càng được nâng cao.

Vĩnh Tiến, ngày  2  tháng 10  năm 2024
                                                                    TM. BAN THANH TRA NHÂN DÂN
                                                                               TRƯỞNG BAN


                                                                                  Lê Thị Phương
	
	

