🍀🌸 CHƯƠNG TRÌNH “BÉ VUI ĐÓN TẾT GẮN KẾT YÊU THƯƠNG” 🌸🍀
🌸🍀Ngày 23 tháng 01 năm 2025 Trường mầm non Đông Hưng tổ chức chương trình “ Bé vui đón tết gắn kết yêu thương”🌸🍀
🍀🌸🧧Tết là dịp các con được đón một lễ hội rộn ràng và ấm áp, là khi các bé yêu trở thành những nhân vật trung tâm bên sắc hồng tươi thắm của những cành cành đào, bên ánh vàng rực rỡ của những bông mai, các em bé khoác trên mình những chiếc áo dài truyền thống, đôi má ửng hồng, nụ cười tươi như hoa mùa xuân sẽ là những hình ảnh tạo nên một không khí Tết đong đầy hạnh phúc. 
🎊🎊 Đến dự chương trình có lãnh đạo UBND xã Đông Hưng, các bậc phụ huynh, các nhà hảo tâm trong và ngoài xã và toàn thể các bé trong toàn trường.
🍀🌸🧧Tết 2025 UBND, trường MN Đông Hưng, công ty bất động sản Hưng Thịnh land cùng phụ huynh đã trao tặng những phần quà cho các bạn có hoàn cảnh khó khăn, chúc các con một năm mới ấm lo và hạnh phúc❤️❤️
🎉🎊🎊 các con còn được ăn tiệc Buffe vui chung cùng các bạn. 
 🍀🌸🧧Những nụ cười rạng rỡ, những ánh mắt hân hoan, những khoảnh khắc vui tươi, hồn nhiên bên bạn bè của các con đã được các cô ghi lại, đó chính là tình yêu là hạnh phúc cũng là món quà mà các cô dành tặng cho các con nhân dịp đầu xuân năm mới với mong muốn các con sẽ có một cái Têt hạnh phúc, sum vầy và luôn biết lưu giữ những giá trị đẹp đẽ nhất của ngày Tết cổ truyền Việt Nam.
🍀🌸🧧Xin mời các bố mẹ và các cô bác hãy cùng ngắm nét hồn nhiên, đáng yêu của các bạn nhỏ bên STUDIO SẮC XUÂN   Của các cô trường mầm non Đông Hưng nhé!
                      🎗️🎗️🎗️🎗️🎗️
           💕YÊU THƯƠNG TỪ TÂM💕
         🍀 ƯƠM MẦM HẠNH PHÚC 🍀
                      🎗️🎗️🎗️🎗️🎗️🎗️
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