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NỘI DUNG
1. Tăng cường bồi dưỡng đạo đức nghề nghiệp của CBQL và GV, NV

I. Đạo đức nghề nghiệp của đội ngũ nhà giáo có vai trò như thế nào đối chất lượng giáo dục
- Đạo đức nghề nghiệp của đội ngũ nhà giáo có vai trò rất quan trọng, góp phần quyết định chất lượng, hiệu quả hoạt động sư phạm và nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo. Chính vì vậy, giáo viên mầm non phải thực sự là tấm gương sáng để học trẻ noi theo và để làm tròn sứ mệnh cao cả “trồng người”. Mỗi cô giáo phải luôn tu dưỡng phẩm chất đạo đức nghề nghiệp để xứng đáng với sự tôn vinh và niềm tin yêu của xã hội. 
- Phẩm chất đạo đức nghề nghiệp cao nhất của nhà giáo là yêu nghề, yêu người. Dù trong bất kỳ hoàn cảnh nào cũng quyết tâm dạy thật tốt, có ý chí quyết tâm phấn đấu vươn lên, miệt mài với công việc, thường xuyên đúc rút kinh nghiệm và vận dụng sáng tạo trong hoạt động sư phạm;
II. Làm thế nào để tăng cường bồi dưỡng đạo đức nghề nghiệp của CBQL và GV, NV
1. Tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo đối với đối với cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và người lao động được quy định tại Mục 4 Chỉ thị 1737/CT-BGDĐT năm 2018 về tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành, cụ thể như sau:
- Cán bộ quản lý, đặc biệt người đứng đầu các cơ sở giáo dục phải gương mẫu, thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở giáo viên, nhân viên, người lao động, người học thực hiện nghiêm túc các quy định về đạo đức, nền nếp, kỷ cương trường học; có biện pháp ngăn ngừa, can thiệp hỗ trợ kịp thời không để xảy ra tình trạng giáo viên, nhân viên và người lao động vi phạm đạo đức.
- Giáo viên, nhân viên và người lao động phải nêu cao tinh thần tự học, tự bồi dưỡng, rèn luyện nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức và chuyên môn nghiệp vụ. Khắc phục tình trạng quản lý, giáo dục “quyền uy”, áp đặt đối với học sinh. Đặc biệt, các thầy giáo, cô giáo phải có ý thức và trách nhiệm giữ gìn hình ảnh, uy tín, danh dự “người thầy”; luôn “tự soi”, “tự sửa”; thường xuyên học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
2. Một số biện pháp để trau dồi đạo đức nhà giáo và ứng xử sư phạm 
- Tăng cường công tác giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống đối với đội ngũ nhà giáo hiện nay. Gắn hoạt động này với các phong trào, cuộc vận động trong ngành giáo dục và việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Kịp thời chỉnh đốn, uốn nắn, xử lý nghiêm những sai phạm của một số giáo viên vi phạm tư cách và đạo đức nhà giáo.
- Thay đổi nhận thức trong chính mỗi giáo viên. Mỗi giáo viên phải tự soi mình, tự thay đổi để hoàn thiện chính bản thân từ tư tưởng, đạo đức, trách nhiệm và cả cách tổ chức các phương pháp kĩ thuật giáo dục. Giáo viên phải hiểu rõ: giáo dục phải đi từ cái gốc, lấy cái tâm, lấy đạo đức làm chuẩn mực, thước đo một con người. Như câu nói: “Tiên học lễ, hậu học văn”. Mỗi người phải tạo cho trẻ cảm nhận: “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui” và trường học là nhà, cô là cha mẹ thứ hai của trẻ.
- Tuyên truyền, vận động nhằm phát huy tinh thần ứng xử văn hóa và thực hiện nếp sống văn minh, “ nói không với Bạo lực học đường” trong tập thể sư phạm. Tổ chuyên môn, công đoàn có giải pháp động viên, khuyến khích các thành viên  trong tổ tìm hiểu, biết rõ và thực hiện tốt các quy định về đạo đức nhà giáo; xây dựng thiết chế văn hóa giảng đường an toàn, văn minh, tiến bộ; có giải pháp ngăn chặn các biểu hiện và hành vi vi phạm các quy định của ngành, pháp luật của nhà nước.
- Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề liên quan đến năng lực ứng xử sư phạm, phẩm chất và đạo đức của nhà giáo trong các buổi sinh hoạt chuyên môn. Các thành viên trong tổ chia sẻ các tình huống thực tế công tác ND CSGD trẻ để từ đó nhận được sự đóng góp, góp ý, chia sẻ của đồng nghiệp về cách ứng xử và xử lí sự việc.
- Tổ công đoàn và Tổ chuyên môn luôn theo dõi, đánh giá việc thực hiện nâng cao năng lực ứng xử và đạo đức nhà giáo của từng thành viên trong tổ theo 4 đợt thi đua hàng năm. Nếu các thành viên trong tổ có những biểu hiện chưa phù hợp với đạo đức nhà giáo và ứng xử sư phạm thì sẽ có những góp ý, điều chỉnh ngay lập tức để tránh đi lệch chuẩn mực. 
- Các cô giáo không ngừng tự trang bị cho mình, đồng thời giúp đồng nghiệp có nhiều hiểu biết hơn, sâu sắc hơn về những quy định, quy phạm liên quan đến trách nhiệm và quyền hạn của người giáo viên, để thực hiện nhiệm vụ giáo dục một cách hiệu quả và đúng quy định. Mỗi người tích cực tự học tập, tự rèn luyện và hỗ trợ đồng nghiệp cùng học tập rèn luyện, bổ sung những kỹ năng nghiệp vụ để vững vàng hơn khi đối mặt và xử lý những tình huống sư phạm, tình huống xã hội trong và ngoài nhà trường đang diễn ra ngày càng đa dạng, phức tạp. Mỗi nhà giáo hãy biến những khó khăn, thách thức trong lao động nghề nghiệp trở thành những cơ hội để khẳng định phẩm chất năng lực của bản thân trước phụ huynh, trước đồng nghiệp và học trò; cùng nhau lan tỏa những điều tốt đẹp, những tấm gương nhà giáo mẫu mực, tâm huyết và sáng tạo trên hành trình của sự nghiệp giáo dục.
- Tích cực học tập và tự học tập để nâng cao trình độ về mọi mặt, phải luôn tìm tòi, sáng tạo và đổi mới trong nghiên cứu, giảng dạy. Thực hiện nghiêm các quy định về chuẩn mực đạo đức nhà giáo do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định, cũng như các quy định của pháp luật cán bộ, công chức, viên chức. 
- Các thầy, cô giáo phải thực sự là tấm gương sáng về đạo đức để người học noi theo. Đạo đức nghề nghiệp của đội ngũ nhà giáo có vai trò rất quan trọng, góp phần quyết định đến chất lượng, hiệu quả hoạt động sư phạm và nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo của đất nước. Mỗi nhà giáo phải luôn rèn luyện đạo đức nghề nghiệp để xứng đáng với sự tôn vinh và niềm tin yêu của xã hội.    
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