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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TP. HẢI PHÒNG 



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hải Phòng, ngày      tháng 01 năm 2025


THỂ LỆ

Cuộc thi nấu ăn “Cơm dẻo, canh ngọt” trong nữ đoàn viên, 

công nhân, viên chức, lao động lần II - năm 2025 

(Ban hành kèm theo Kế hoạch số ……../KH-LĐLĐ, ngày      /01/2025
của Liên đoàn Lao động thành phố) 

1. Cách thức gửi tác phẩm dự thi vòng Sơ khảo
* Bước 1: Truy cập đường dẫn do Ban Tổ chức cung cấp.

* Bước 2: Nhập thông tin và tải tác phẩm dự thi theo biểu mẫu. 

* Bước 3: Nhấn “Gửi” để hoàn thành quá trình gửi tác phẩm.  

Tính từ thời gian Ban Tổ chức nhận tác phẩm dự thi của các đơn vị, cá nhân, chậm nhất sau 48 giờ, Ban Tổ chức sẽ đăng tải các tác phẩm dự thi đạt yêu cầu theo tiêu chí Cuộc thi lên Fanpage Công đoàn Hải Phòng (www.facebook.com/www.congdoanhaiphong.vn) để các đơn vị, cá nhân vận động đoàn viên, CNVCLĐ và người thân sử dụng mạng xã hội để bình chọn cho các tác phẩm dự thi. 

Các đơn vị, cá nhân chỉ được chia sẻ tác phẩm dự thi từ bài đăng của Fanpage Công đoàn Hải Phòng; không được đăng tải các tác phẩm dự thi lên trang mạng xã hội (Facebook, Zalo, Integram, TikTok…) của cá nhân. 

Các đơn vị, cá nhân tham gia Cuộc thi vận động đoàn viên, CNVCLĐ và người thân sử dụng mạng xã hội để bình chọn cho các tác phẩm dự thi theo các bước sau:

Bước 1: Like và ấn theo dõi fanpage Công đoàn Hải Phòng theo đường link www.facebook.com/www.congdoanhaiphong.vn.

Bước 2: Thích (like) và chia sẻ (share) các video clip dự thi về trang facebook cá nhân dưới chế độ công khai.

* Lưu ý: Tác phẩm dự thi hợp lệ là các tác phẩm thực hiện đầy đủ các bước trên và thông tin của đơn vị dự thi quy định tại phần 1. Các đơn vị, cá nhân không được tự ý đăng tải các tác phẩm dự thi lên mạng xã hội khi BTC chưa thẩm định và trao giải Cuộc thi.
2. Cách tính điểm

2.1. Giải bình chọn trên Fanpage theo tháng 
- Điểm bình chọn: 1 thích (like) = 1 điểm; 1 chia sẻ (share) = 2 điểm.
2.2. Giải thưởng do Ban Giám khảo chấm: Điểm do Ban Giám khảo quyết định dựa trên các tiêu chí chấm điểm (tổng 10 điểm), cụ thể như sau:

- Kỹ năng thực hành: Thao tác nhanh, gọn, qui trình chế biến khoa học, hợp lý, không lãng phí nguyên liệu (3.0 điểm).

- Hình thức, chất lượng: Trang trí đẹp mắt, hấp dẫn, đảm bảo màu sắc tươi ngon; sáng tạo trong cách phối hợp nguyên liệu và gia vị; đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm (5.0 điểm).

- Ý nghĩa, thông điệp: Lời bình dễ hiểu, hấp dẫn, sáng tạo nhằm đưa ra thông điệp ý nghĩa (1.0 điểm).

- Chất lượng video clip: Hình ảnh, âm thanh rõ nét, sống động, sử dụng công nghệ hiện đại (1.0 điểm).

3. Các yêu cầu chung về tác phẩm, tác giả dự thi

3.1. Yêu cầu về tác phẩm dự thi
- Tác phẩm dự thi trực tuyến trên Fanpage được thực hiện trong khoảng thời gian từ ngày 15/02/2025 đến 16/4/2025, chưa tham gia và đạt giải bất kỳ cuộc thi nào. Đơn vị, cá nhân dự thi chịu trách nhiệm về bản quyền tác giả, tác phẩm tham gia dự thi. Tác phẩm dự thi bằng video clip có thể mời thêm các thành viên trong gia đình tham gia ghi hình cùng nhưng người thực hiện các thao tác chế biến, trang trí, trưng bày sản phẩm phải do chính nữ đoàn viên, CNVCLĐ tham gia dự thi thực hiện.

- Từ ngữ, văn phong, trang phục, thao tác chế biến, trưng bày, thông điệp, hình ảnh, âm thanh của tác phẩm dự thi phù hợp với thuần phong, mỹ tục, đạo đức văn hóa Việt Nam.

3.2. Quy định về quyền và trách nhiệm của người dự thi
- Những tác phẩm dự thi vi phạm thể lệ tùy theo mức độ sẽ bị trừ điểm hoặc sẽ không được tính kết quả.

- Những lượt thích, bình luận, chia sẻ không tuân thủ theo quy định của Ban Tổ chức sẽ không tính điểm cho tác phẩm dự thi.

- Tác phẩm dự thi phải thuộc về quyền sở hữu của cá nhân, đơn vị tham gia (Ban Tổ chức sẽ không công nhận những tác phẩm được sao chép từ Internet hay từ những cá nhân không thuộc đối tượng tham gia dự thi).

- Trường hợp phát sinh những tranh chấp, khiếu nại hoặc phát hiện các dấu hiệu gian lận liên quan đến Cuộc thi, các đơn vị gửi khiếu nại (nếu có) bằng văn bản do lãnh đạo đơn vị ký tên, gửi về Ban Tổ chức ngay sau sự việc xảy ra, nếu gửi chậm sau thời điểm đã công bố kết quả Cuộc thi thì Ban Tổ chức sẽ không xem xét giải quyết.

3.3. Quy định về quyền lợi và trách nhiệm của Ban Tổ chức
- Ban Tổ chức có toàn quyền không đăng tải hoặc gỡ bỏ các tác phẩm dự thi chất lượng chưa đạt yêu cầu, chứa nội dung nhạy cảm, ảnh hưởng đến thuần phong mỹ tục, văn hóa Việt Nam.

- Trường hợp bất khả kháng ảnh hưởng đến máy chủ làm thất thoát dữ liệu của cá nhân, đơn vị tham gia trực tuyến, Ban Tổ chức có quyền quyết định thay đổi hoặc hủy bỏ chương trình và thông báo với đơn vị tham gia trong thời gian sớm nhất.

- Ban Tổ chức có toàn quyền sử dụng tác phẩm, tên cá nhân, đơn vị dự thi cho mục đích truyền thông của Cuộc thi và các mục đích tuyên truyền về các hoạt động của các cấp công đoàn thành phố mà không phải trả bất kì khoản phí nào liên quan đến quyền tác giả.

- Ban Tổ chức có toàn quyền loại cá nhân, tập thể khỏi Cuộc thi khi phát hiện cá nhân, tập thể đó có hành động gây ảnh hưởng đến kết quả trung thực cuối cùng của Cuộc thi.

- Trưởng Ban Tổ chức có quyền xem xét, quyết định giải quyết những phát sinh phù hợp với thực tiễn diễn biến của Cuộc thi.

- Thông qua việc đồng ý tham gia Cuộc thi, đơn vị, cá nhân tham gia cuộc thi có trách nhiệm tuân thủ theo quy định và thể lệ của Cuộc thi do Ban Tổ chức quy định.

- Thể lệ này được ban hành và có hiệu lực từ ngày ký./.       


