HỘI NGHỊ CHA MẸ HỌC SINH CUỐI HỌC KÌ I LỚP 2C
Năm học 2024-2025

Hội nghị Ban đại diện cha mẹ học sinh cuối học kì I lớp 2C năm học 2024-2025 trường TH - THCS Quang Hưng đã diễn ra thành công với không khí vui tươi, phấn khởi và đặc biệt là tinh thần chia sẻ chân thành giữa phụ huynh và cô giáo. Đây không chỉ là dịp để cô giáo trao đổi, báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học kì I và triển khai phương hướng nhiệm vụ học kì II năm học 2024-2025 của nhà trường, của lớp mà còn là cơ hội để phụ huynh có thể thẳng thắn bày tỏ những mong muốn, kỳ vọng dành cho con em mình. Đồng thời, phụ huynh bày tỏ sự đồng hành, tin tưởng về chất lượng các con được học tập và rèn luyện dưới mái trường TH-THCS Quang Hưng. 
Thay mặt Ban đại diện Hội cha mẹ học sinh của lớp, bà Đỗ Thị Bích Ngọc - Phó trưởng ban đại diện cha mẹ học sinh của lớp đã thống nhất những nội dung cần sự phối hợp chặt chẽ giữa gia đình và Nhà trường với mục tiêu dành cho các con học sinh thân yêu những điều tốt đẹp nhất.
[bookmark: _GoBack]Một lần nữa, xin gửi lời cảm ơn tất cả các bậc phụ huynh đã luôn đồng hành cùng các con. Chúng ta sẽ cùng nhau xây dựng một môi trường học tập hạnh phúc, nơi các con được yêu thương, phát triển và trưởng thành trong sự gắn kết giữa nhà trường và gia đình./.

