A.PHẦN MỞ ĐẦU
I.LÝ DO CHỌN BIỆN PHÁP
Trong thời đại hiện nay, kỹ năng sống của mỗi người trong xã hội là cực kỳ quan trọng. Nếu không có kỹ năng sống con người không biết xử lý mọi tình huống. Nhất là học sinh tiểu học  là lứa tuổi măng non mới bước chân từ trường mầm non  nên còn rất non nớt. Việc giáo dục kỹ năng sống cho các em càng quan trọng hơn. Trước hết ta phải hiểu kỹ năng sống là gì? 
   "Kỹ năng sống" là khả năng làm chủ bản thân của mỗi người, khả năng ứng xử phù hợp với những người khác và với xã hội, khả năng ứng phó tích cực trước các tình huống của cuộc sống. Có thể nói kỹ năng sống chính là nhịp cầu giúp con người biến kiến thức thành thái độ, hành vi và thói quen tích cực, lành mạnh. Người có kỹ năng sống phù hợp sẽ luôn vững vàng trước những khó khăn, thử thách; biết xử, giải quyết vấn đề một cách tích cực và phù hợp; họ thường thành công hơn trong cuộc sống, luôn yêu đời và làm chủ cuộc sống của chính mình. Ngược lại người thiếu kỹ năng sống thường bị vấp váp, dễ bị thất bại trong cuộc sống.

     Có thể nói, kỹ năng sống của học sinh chỉ có thể được hình thành thông qua hoạt động học tập và giảng dạy cũng như các hoạt động giáo dục khác trong nhà trường mà còn là sự kết hợp của gia đình và xã hội.
Mỗi trẻ em ở Tiểu học là một chỉnh thể, thực thể hồn nhiên. Mỗi học sinh tiểu học là một nhân cách đang được hình thành và phát triển. Trong mỗi học sinh tiểu học là tiềm tàng khả năng phát triển.

Từ ba đặc điểm cơ bản trên, tạo nên cho học sinh tiểu học có đặc điểm tâm lí là dễ tiếp thu sự nuôi dưỡng, sự giáo dục để thích nghi điều kiện sống và học tập. Do đó những gì người lớn mang lại cho học sinh thì cần phải chọn lọc để đảm bảo sự đúng đắn và lành mạnh; Phương pháp giáo dục cũng phải lựa chọn cho phù hợp với đặc điểm, tâm lý lứa tuổi và khí chất của các em.Và ở bậc học Tiểu học là bậc học nền tảng tạo cơ sở cho học sinh phát triển học tiếp các bậc học tiếp theo. Các môn học ở Tiểu học vừa cung cấp cho học sinh những kiến thức ban đầu về Toán học, Khoa học và Nhân văn, vừa cung cấp cho học sinh những tri thức sơ đẳng về các chuẩn mực hành vi xã hội chủ nghĩa gắn với kinh nghiệm đạo đức, để từ đó giúp học sinh hình thành kĩ năng sống, biết phân biệt đúng, sai. Làm theo cái đúng, ủng hộ cái đúng, đấu tranh với những biểu hiện sai trái, thói xấu, thôi thúc các em hành động theo chuẩn mực đạo đức và thói quen đạo đức. Vì vậy bên cạnh việc trang bị cho học sinh những vốn kiến thức kỹ năng cơ bản trong học tập, lao động còn cần phải chú ý đến việc rèn Kỹ năng sống cho học sinh, dạy học sinh cách “làm người”, để học sinh có thêm vốn kinh nghiệm thích ứng với môi trường mới, yêu cầu mới.

 Trong năm học 2024 – 2025, ngành giáo dục tiếp tục tăng cường nề nếp kỷ cương, đạo đức lối sống. Kết hợp dạy chữ, dạy người, giáo dục ý thức trách nhiệm cho học sinh Tiểu học. Tổ chức dạy học theo hướng tiếp cận định hướng Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018. Bên cạnh đó thông tư 30/2014/TT BGD & ĐT ngày 28 - 8- 2014 của Bộ trưởng BGD & ĐT, Thông tư 22, Văn bản hợp nhất về việc: Đánh giá, xếp loại học sinh Tiểu học có hiệu lực thì việc “Rèn kĩ năng sống cho học sinh” được các trường Tiểu học rất quan tâm, chú trọng. Nhưng kĩ năng sống không phải có sẵn, con người không phải sinh ra đã có kĩ năng sống. Kĩ năng sống chỉ được hình thành và phát triển trong quá trình học tập, rèn luyện, thực hành trải nghiệm trong cuộc sống hàng ngày ở trường, ở gia đình và ngoài xã hội.
Chính vì vậy, việc rèn kĩ năng sống ở bậc Tiểu học là một nhiệm vụ rất quan trọng mà người làm công tác giáo dục cần quan tâm. Với cương vị là giáo viên, bản thân tôi hết sức băn khoăn và trăn trở, tôi thường đặt ra câu hỏi: Làm thế nào để nâng cao kĩ năng sống cho học sinh? Làm thế nào để học sinh biết cách vận dụng kĩ năng sống vào trong cuộc sống hàng ngày? Qua quá trình dạy học, tôi nhận thấy môn Tiếng Việt là môn có nhiều thuận lợi hơn cả trong việc giáo dục kĩ năng sống cho các em vì bản thân nội dung bài học đã buộc học sinh phải vận dụng rất nhiều kĩ năng như: Tư duy sáng tạo, xúc cảm, trình bày suy nghĩ, vấn đáp, giải quyết vấn đề,… Với mong muốn góp phần vào việc luận giải những vấn đề nói trên, tôi chọn đề tài: “Một số biện pháp Giáo dục và rèn Kĩ năng sống cho học sinh lớp 5 thông qua môn Tiếng Việt”.
II. MỤC TIÊU VÀ ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG BIỆN PHÁP
1.Ghi lại những biện pháp mình đã làm để suy ngẫm, để chọn lọc và đúc kết thành kinh nghiệm của bản thân.
2.Được chia sẻ với đồng nghiệp những việc đã làm trong công tác rèn kĩ năng sống cho học sinh qua môn Tiếng Việt lớp 5.
3. Nhận được những lời góp‎ ‎‎ý, nhận xét từ các cấp lãnh đạo và từ các bạn đồng nghiệp, để phát huy những mặt mạnh, điều chỉnh, khắc phục những thiếu sót, góp phần làm tốt hơn công tác rèn kĩ năng sống cho học sinh qua môn Tiếng Việt lớp 5.
B. PHẦN NỘI DUNG
I. CƠ SỞ LÝ LUẬN VÀ CƠ SỞ THỰC TIỄNĐỂ XÂY DỰNG BIỆN PHÁP
1. Cơ sở lí luận

Kĩ năng sống: Là những kĩ năng tâm lý - xã hội cơ bản giúp cho cá nhân tồn tại và thích ứng trong cuộc sống, giúp cho cá nhân vững vàng trước cuộc sống có nhiều thách thức nhưng cũng nhiều cơ hội… Kĩ năng sống đơn giản là tất cả những điều cần thiết chúng ta phải biết để có được khả năng thích ứng với những thay đổi diễn ra hàng ngày trong cuộc sống.

Nghiên cứu gần đây về sự phát triển của não trẻ cho thấy rằng: Khả năng giao tiếp với mọi người, khả năng tự biết kiểm soát, thể hiện các cảm giác của mình, biết cách ứng xử phù hợp với các yêu cầu, biết giải quyết các vấn đề cơ bản một cách tự lập có những ảnh hưởng rất lớn đối với kết quả học tập của trẻ tại trường. Vì thế, ngày nay trên thế giới rất nhiều trường TIỂU HỌC áp dụng phương pháp học tập thông qua các giao tiếp tích cực với những người khác. 

Ở Việt Nam, để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho thế hệ trẻ đáp ứng nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, đáp ứng nhu cầu hội nhập quốc tế và nhu cầu phát triển người học, giáo dục phổ thông đã và đang được đổi mới mạnh mẽ theo bốn trụ cột của thế kỉ XXI mà thực chất đó là cách tiếp cận kĩ năng sống: Học để biết, học để làm người, học để tự khẳng định mình và học để cùng chung sống.

Vì vậy, giáo dục kĩ năng sống cho học sinh phải đảm bảo các yếu tố: 

- Giúp học sinh ý thức được giá trị của bản thân trong mối quan hệ xã hội.

- Giúp học sinh hiểu biết về thể chất, tinh thần của bản thân mình.

- Có hành vi, thói quen ứng xử có văn hóa, hiểu biết và chấp hành pháp luật… Tuy nhiên, giáo dục kĩ năng sống đạt hiệu quả đòi hỏi nhiều yếu tố chứ không phải chỉ từ các bài giảng. 

Trong chương trình dạy Kĩ năng sống, không có khái niệm “Vâng lời”, chỉ có khái niệm “Lắng nghe”, “Đồng cảm”, “Chia sẻ”. Mục tiêu của giáo dục kĩ năng sống là rèn luyện cách tư duy tích cực, hình thành thói quen tốt thông qua các bài tập và trải nghiệm, chứ không đặt mục đích “Rèn nếp” hay “Nghe lời”.

- Kĩ năng sống thúc đẩy phát triển cá nhân và xã hội, có thể nói kĩ năng sống là nhịp cầu giúp con người biến kiến thức thành thái độ, hành vi và thói quen tích cực, lành mạnh. 

- Giáo dục kĩ năng sống là yêu cầu cấp thiết đối với thế hệ trẻ. 

- Giáo dục kĩ năng sống nhằm thực hiện yêu cầu đổi mới giáo dục phổ thông. 

- Giáo dục Kĩ năng sống cho học sinh trong nhà trường phổ thông là xu thế chung của nhiều nước trên thế giới. 

- Kĩ năng đặc thù thể hiện ưu thế của Tiếng Việt là kĩ năng giao tiếp, sau đó là kĩ năng nhận thức bao gồm nhận thức thế giới xung quanh, tự nhận thức, ra quyết định, …

- Kĩ năng sống có thể hình thành tự nhiên, học được từ những trải nghiệm của cuộc sống và do giáo dục mà có. Không phải đợi đến lúc được học kĩ năng sống một con người mới có những kĩ năng sống đầu tiên. Chính cuộc đời, qua những trải nghiệm, va vấp, thành công và thất bại giúp con người có được bài học quý giá về kĩ năng sống. Tuy nhiên, nếu được dạy dỗ từ sớm, con người sẽ rút ngắn thời gian học hỏi qua trải nghiệm và chắc chắn sẽ thành công hơn trong cuộc sống.
2. Cơ sở thực tiễn
Việc rèn luyện kĩ năng sống cho học sinh là một việc làm hết sức cần thiết của xã hội, các em không chỉ biết học giỏi về kiến thức mà còn phải được tôi luyện những kĩ năng sống qua đó tạo cho các em một môi trường lành mạnh, an toàn, tích cực, vui vẻ. Việc giáo dục kĩ năng sống ngay từ lớp nhỏ sẽ rút ngắn thời gian để trang bị cho các em vốn kiến thức, kĩ năng, giá trị sống để làm hành trang bước vào đời. Chính vì vậy, các thầy cô tiểu học luôn giữ vai trò vô cùng quan trọng, theo bản thân để làm tốt việc rèn kĩ năng sống cho học sinh, mỗi thầy cô giáo cần phải:

       Xác định rõ tầm quan trọng của việc rèn luyện kĩ năng sống cho học sinh.
 Nắm vững những đặc trưng về phương pháp và hình thức tổ chức dạy các kĩ năng giao tiếp, ứng xử vào các môn học và các hoạt động khác. 

         Tập trung đầu tư sọan giảng, lồng ghép kĩ năng sống vào các môn học. 

Luôn tạo mọi điều kiện để các em có thể bày tỏ, thể hiện mình, tham gia tốt các buổi hoạt động ngoại khóa của trường, lớp. Mỗi thầy cô giáo phải rèn cho mình tác phong sinh hoạt chuẩn mực, phải hết lòng thương yêu, gần gũi với học sinh. Bởi trẻ em là hạnh phúc của gia đình, tương lai của đất nước, là lớp người kế tục sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc .
Học tập là một nhu cầu thường trực của con người trong mọi thời đại. Học tập không chỉ dừng lại ở các tri thức khoa học thuần túy mà còn được hiểu là mọi tri thức về thế giới trong đó có cả những mối quan hệ, cách thức ứng xử với môi trường xung quanh. Hơn nữa, người học đang chịu nhiều áp lực về học tập khiến cho không còn nhiều thời gian cho các hoạt động vui chơi, hoạt động xã hội. Điều này dẫn đến sự “xung đột” giữa nhận thức, thái độ và hành vi với những vấn đề xảy ra trong cuộc sống.
        
Mặc dù ở một số môn học, các hoạt động ngoại khóa, giáo dục kĩ năng sống đã được đề cập đến. Tuy nhiên, do nội dung, phương pháp, cách thức truyền tải chưa phù hợp với tâm sinh lí của đối tượng nên hiệu quả lồng ghép còn chưa cao. 

         Qua thực tế giảng dạy ở trường tôi,bản thân thấy kĩ năng sống của học sinh chưa cao. Chỉ một số học sinh có hành vi, thói quen, kĩ năng tốt. Còn phần lớn các em có nhận xét, đánh giá về sự việc nhưng chưa có thái độ và cách ứng xử, cách xưng hô chuẩn mực. Các em còn ngại nói, ngại viết, khả năng tự học, tự tìm tòi còn hạn chế. 
2.1. Thực trạng chung:

Kĩ năng sống là một trong những vấn đề quan trọng đối với mỗi cá nhân trong quá trình tồn tại và phát triển. Chương trình học hiện nay đang gặp phải nhiều ý kiến trái chiều do quá nặng nề về kiến thức, trong khi những tri thức vận dụng vào đời sống hàng ngày bị thiếu vắng. Hơn nữa, người học đang chịu nhiều áp lực về học tập, không có nhiều thời gian cho hoạt đọng ngoại khóa, hoạt động xã hội. Điều này dẫn đến sự “ xung đột” giữa nhận thức, thái độ và hành vi với những vấn đề xảy ra trong cuộc sống.

Mặc dù ở một số môn học, giáo dục Kĩ năng sống đã được đề cập đến. Nhưng do nội dung, phương pháp, cách thức truyền tải chưa phù hợp với tâm sinh lí của đối tượng nên hiệu quả lồng ghép còn chưa cao.

Qua thực tế giảng dạy nhiều năm ở lớp 4, bản thân tôi thấy kĩ năng sống của học sinh chưa cao. Chỉ một số học sinh có hành vi, thói quen, kĩ năng tốt. Còn phần lớn các em có nhận xét, đánh giá về sự việc nhưng chưa có thái độ và cách ứng xử, cách xưng hô chuẩn mực. Học sinh thể hiện kĩ năng còn đại khái, chưa mạnh dạn thể hiện kĩ năng của bản thân. Các em còn ngại nói, ngại viết, khả năng tự học, tự tìm tòi còn hạn chế.

2.2. Thực trạng đối với giáo viên:

- Một bộ phận giáo viên chưa thực sự quan tâm đến Giáo dục Kĩ năng sống cho học sinh mà chỉ chú trọng truyền thụ kiến thức ở sách giáo khoa.

- Một số giáo viên còn lúng túng cả về nội dung, biện pháp rèn kĩ năng sống cho học sinh.

- Nhiều giáo viên còn chưa rõ, chưa hiểu đầy đủ rèn kĩ năng sống cho học sinh là rèn những kĩ năng gì? Vì nhận thức chưa đủ, chưa rõ nên không thể tìm ra được biện pháp, hình thức tổ chức hữu hiệu để rèn kĩ năng sống cho học sinh.

2.3 Thực trạng đối với học sinh:

Các em vừa từ lớp Một, Hai, Ba lên làm quen với môi trường lớp Bốn, các em khá rụt rè, chưa quen với cách học, chưa mạnh dạn bày tỏ ý kiến. Trong khi đó các em học theo mô hình trường học mới  nên một số em vẫn còn thụ động, chưa mạnh dạn khi hợp tác cùng bạn. Khi phát biểu, các em nói không rõ ràng, một số em trả lời còn trống không, không trọn vẹn câu và ít nói lời cảm ơn, xin lỗi với cô giáo, bạn bè. Nhiều em đến trường tỏ ra nói nhiều vì ở nhà các em không có người trò chuyện, chia sẻ,..

Các em chưa có ý thức tự hoàn thành các nhiệm vụ và chưa tự giác tìm tòi khám phá tri thức, ít sáng tạo, tính tự giác chưa cao, lười hoạt động. Khả năng ứng phó với các tình huống trong cuộc sống kém, tính tự tin ít, tự ti nhiều.

Kĩ năng giao tiếp của các em còn hạn chế, một số ít còn nói tục, gây gổ lẫn nhau.
Đa số các em đã có nhận xét, đánh giá về sự việc nhưng chưa có thái độ và cách ứng xử, cách xưng hô chuẩn mực. Học sinh thể hiện kĩ năng còn đại khái, chưa mạnh dạn thể hiện bản thân. Các em còn ngại nói, ngại viết, khả năng tự học, tự tìm tòi còn hạn chế. 

Kết quả trên cho thấy, số học sinh có kĩ năng tốt còn ít và số học sinh có kĩ năng chưa tốt còn nhiều. Đây cũng chính là câu hỏi mà bản thân cần phải tìm tòi nghiên cứu. Từ những thực trạng trên , thôi thúc bản thân tìm ra nguyên nhân dẫn đến tình trạng “Học sinh chưa có kĩ năng sống” là do đâu? để từ đó tìm ra biện pháp rèn kĩ năng sống cho học sinh đạt hiệu quả.
2.4. Thực trạng đối với phụ huynh học sinh:

Cha mẹ các em luôn nóng vội trong việc dạy con. Họ chỉ chú trọng đến việc con mình về nhà mà chưa đọc, chưa làm Toán thì lo lắng một cách thái quá.

Một số gia đình quá nuông chiều con cái khiến cho trẻ không có kĩ năng phục vụ bản thân.

Một số phụ huynh vì bận công việc nên ít quan tâm, giúp đỡ con em trong các hoạt động cần thiết.

Một số gia đình phụ huynh ứng xử thiếu tế nhị, xưng hô thiếu chuẩn mực làm cho các em bắt chước nên xưng hô cũng thiếu thiện cảm,..

2.5. Kết quả của thực trạng:
Qua tiến hành khảo sát học sinh qua các năm với chủ đề: “Kĩ năng của em”. Với nội dung mức độ kĩ năng cần đạt được là: 

a) Nhóm kĩ năng nhận thức: 

- Nhận thức bản thân.

- Xây dựng kế hoạch.

- Xác định điểm mạnh, điểm yếu của bản thân.

- Khắc phục khó khăn để đạt mục tiêu. 

- Tư duy tích cực và tư duy sáng tạo.

b) Nhóm kĩ năng xã hội:

- Kĩ năng giao tiếp bằng ngôn ngữ. 

- Kĩ năng giao tiếp không lời.

- Kĩ năng thuyết trình và nói trước đám đông.

- Kĩ năng diễn đạt cảm xúc và phản hồi. 

- Kĩ năng từ chối.

- Kĩ năng hợp tác. 

- Kĩ năng làm việc nhóm.

- Kĩ năng vận động và gây ảnh hưởng.

- Kĩ năng ra quyết định.

c) Nhóm kĩ năng quản lý bản thân:

- Kĩ năng làm chủ cảm xúc.

- Phòng chống stress.

- Vượt qua lo lắng, sợ hãi.

- Khắc phục sự tức giận.

- Quản lý thời gian.

- Nghỉ ngơi tích cực.

- Giải trí lành mạnh.

d) Kết quả như sau: 
	Năm học
	Số học sinh
	Kĩ năng tốt
	Có hình thành kĩ năng
	Kĩ năng chưa tốt

	
	
	Số lượng
	Tỉ lệ 
	Số lượng
	Tỉ lệ
	Số lượng
	Tỉ lệ 

	2023 -2024
	36
	9
	34,9%
	20
	47%
	8
	18,1%


2.6. Nguyên nhân của thực trạng

Qua nhiều năm thực tế giảng dạy ở trường, bản thân tôi nhận thấy kĩ năng sống của học sinh chưa tốt là do:

- Những biến đổi về kinh tế - xã hội đã và đang tác động mạnh mẽ đến đời sống của con người, đặc biệt là các địa phương có tốc độ công nghiệp hóa, đô thị hóa nhanh chóng. Những thay đổi đó ảnh hưởng đến hoạt động giáo dục con cái của gia đình.

- Các hoạt động kinh tế, tìm kiếm thu nhập khiến cha mẹ cũng ít có thời gian quan tâm đến con cái.

- Hiện tượng quá tải ở các môn học cũng đang gây nhiều áp lực. Cùng với đó là những tác động nhiều chiều của các nguồn thông tin từ xã hội khiến cho giới trẻ, đặc biệt là lứa tuổi học sinh đang đứng trước nhiều thách thức khi hòa nhập xã hội.

- Sự hướng dẫn của thầy cô giáo, nhà trường về Kĩ năng sống cho học sinh chưa thật sự cụ thể, chưa dễ hiểu. 

- Giáo viên chưa chuẩn bị chu đáo, hướng dẫn học sinh thực hành rèn kĩ năng sống chưa kỹ.

- Học sinh thiếu sự quan tâm, ít trau dồi về kĩ năng sống. 
- Giáo viên và người lớn chưa thật gần gũi, thân thiện với học sinh. Rèn kĩ năng sống qua các tiết sinh hoạt lớp, hoạt động giáo dục, vui  chơi còn chưa sâu sát. Giáo viên khuyến khích động viên khen thưởng học sinh còn ít.
- Công tác tuyên truyền các bậc cha mẹ thực hiện dạy các em các kĩ năng sống cơ bản chưa nhiều. Chính việc thiếu hụt nghiêm trọng các kĩ năng sống do sự hạn chế của giáo dục gia đình và nhà trường, sự phức tạp của xã hội nhằm trực tiếp khiến học sinh gặp khó khăn trong xử với các tình huống thực của cuộc sống.
Từ những nguyên nhân trên đã ảnh hưởng không ít đến quá trình hình thành kĩ năng sống cho học sinh. Chính vì vậy, qua quá trình công tác cùng với những kinh nghiệm của bản thân, tôi xin mạnh dạn đưa ra các giải pháp, biện pháp sau:

II.NỘI DUNG BIỆN PHÁP
1.Gần gũi và tạo mối thân thiện với học sinh:
2. Giáo viên phải xác định rõ nhiệm vụ của môn học và nhiệm vụ giáo dục kĩ năng sống trong môn học.

3.  Chọn những kĩ năng cần thiết phù hợp với từng địa phương, gần gũi với học sinh.

4. Giáo viên gợi ý để học sinh dự đoán và nêu các kĩ năng cần đạt sau khi học tiết học.

5. Giáo viên cần chuẩn bị một giáo án lồng ghép các kĩ năng sống thật cẩn thận, chu đáo. 

6.  Giáo viên tổ chức cho học sinh thực hành các kĩ năng sống vừa được học qua tiết học.

7. Rèn kĩ năng sống cho học sinh thông qua việc tổ chức các Câu lạc bộ và hoạt động ngoài giờ lên lớp.

III. CÁC GIẢI PHÁP, BIỆN PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1.Gần gũi và tạo mối thân thiện với học sinh:
Đầu tiên, sau khi nhận lớp, để tạo sự gần gũi và gắn kết giữa học sinh và giáo viên chủ nhiệm, bản thân sắp xếp nhiều thời gian cho học sinh được giới thiệu về mình, động viên khuyến khích các em chia sẻ với nhau về những sở thích, ước mơ tương lai cũng như mong muốn của mình với các em. Với hình thức cho các em bộc lộ những cảm xúc thật của mình khi viết ra giấy để gắn vào cây mơ ước mà tôi tự tạo nên ở không gian lớp học. Đây là hoạt động giúp cô trò hiểu nhau, đồng thời tạo một môi trường học tập thân thiện “Trường học thật sự trở thành ngôi nhà thứ hai của các em, các thầy cô giáo là những người thân trong gia đình". Đây cũng là một điều kiện rất quan trọng để phát triển khả năng giao tiếp của học sinh. Bởi học sinh không thể mạnh dạn, tự tin trong một môi trường mà giáo viên luôn gò bó và áp đặt.

Tiếp theo trong tuần đầu, bản thân tôi, cho học sinh tự do lựa chọn vị trí ngồi của mình để qua đó phần nào nắm được đặc điểm tính cách của các em: mạnh dạn hay nhút nhát, thụ động hay tích cực, thích thể hiện hay không thích...Và tiếp tục qua những tuần học sau, bản thân chú ý quan sát những biểu hiện về thái độ học tập, những cử chỉ, hành vi tại vị trí ngồi mà các em chọn để bắt đầu có điều chỉnh phù hợp.

Việc giáo dục kĩ năng sống cho học sinh có thể thực hiện trong bất cứ lúc nào, giờ học nào. Để việc rèn luyện diễn ra một cách thường xuyên và đạt hiệu quả cao tiếp tục qua biện pháp tiếp theo.
2. Giáo viên phải xác định rõ nhiệm vụ của môn học và nhiệm vụ giáo dục Kĩ năng sống trong môn học: 

Trong một tiết dạy của bất kì một phân môn nào, giáo viên cũng cần xác định rõ mình cần truyền tải đến học sinh những nội dung gì? Cần giáo dục cho học sinh những kĩ năng nào? Chính vì vậy, ngay từ đầu năm học, tôi đã thống kê những kĩ năng sống cần giáo dục của từng tiết học trong từng phân môn qua từng chủ điểm ở môn Tiếng Việt lớp 5. Việc thống kê các kĩ năng sống cần giáo dục trong từng tiết học của từng phân môn đã có tác dụng rất lớn trong quá trình dạy lồng ghép Giáo dục kĩ năng sống cho học sinh. Giúp giáo viên bám sát, nắm chắc, tập trung vào những kĩ năng cần giáo dục để tạo sự tương tác gần gũi với học sinh, giúp các em giải quyết có hiệu quả những vấn đề, những tình huống của cuộc sống.
Ví dụ: Dạy học sinh phần viết văn, giáo viên cần giúp các em nói, viết lưu loát, phát triển vốn từ cho các em, bồi dưỡng cho các em những xúc cảm, tình cảm lành mạnh, trong sáng, khả năng lựa chọn, sắp xếp ý rõ ràng. Rèn khả năng tư duy, trí tưởng tượng phong phú cho các em. Qua đó, vốn sống của các em được tăng lên giúp các em tự tin, có khả năng ứng xử linh hoạt trong cuộc sống.
* Tóm lại: Việc xác định rõ nhiệm vụ của môn học và nhiệm vụ giáo dục Kĩ năng sống trong môn học sẽ giúp các em phát huy tối đa tính tích cực, chủ động, sáng tạo, khả năng ứng xử linh hoạt trong cuộc sống.

Việc giáo dục và rèn kĩ năng sống cho học sinh không những đòi hỏi người giáo viên cần xác định rõ trong môn học, tiết học mà người giáo viên còn cần phải biết:

3. Chọn những kĩ năng cần thiết phù hợp với từng địa phương, gần gũi với học sinh: 
Tùy thuộc vào điều kiện sống và ở những vùng, miền khác nhau, giáo viên cần chọn những kĩ năng cần thiết, phù hợp với địa phương mình. Giáo viên phải nắm bắt được các em cần rèn luyện kĩ năng sống nào, phải biết lựa chọn những kĩ năng gần gũi với các em cũng như nắm rõ quy trình, cách thức dạy kĩ năng sống đó cho học sinh, tạo không khí thoải mái, không áp đặt, không gò ép để bản thân mỗi học sinh tham gia một cách tích cực vào quá trình hình thành Kĩ năng sống nói chung và kĩ năng giải quyết vấn đề, tự nhận thức được vấn đề và có hành vi ứng xử đúng đắn, phù hợp.
Ví dụ: Trên địa bàn tôi công tác, ngay từ đầu năm nhận lớp, do đặc thù học sinh 100% là con em cha mẹ làm vườn. Chính vì vậy, tôi đã dạy cho các em các kĩ năng sống cơ bản như: Chào hỏi, cử chỉ, cái bắt tay, tư cách, tác phong, nói lời cảm ơn, xin lỗi đến việc tham gia giao thông,…
* Tóm lại: Giáo viên là người hiểu học sinh mình hơn ai hết, do đó giáo viên phải biết lựa chọn các kĩ năng sống cần thiết để giảng dạy sao cho phù hợp và đạt hiệu quả.
Một điều nữa, bản thân tôi cho rằng cũng khá quan trọng trong một tiết dạy lồng ghép kĩ năng sống đó là: 

4. Giáo viên gợi ý để học sinh dự đoán và nêu các kĩ năng cần đạt sau khi học tiết học:
Đây là khâu chuẩn bị rất quan trọng đối với giáo viên và học sinh. Vì vậy, để một tiết dạy lồng ghép giáo dục kĩ năng sống trong môn Tiếng Việt đạt hiệu quả, tôi thường cho học sinh nêu các yêu cầu, các kĩ năng sau khi đọc trước bài học bằng các câu hỏi tạo ra hứng thú, cảm xúc riêng, thật và có sự liên tưởng. Từ đó, xác định những yêu cầu của kĩ năng cần đạt.
Ví dụ: Trong một tiết học qua phân môn Tiếng Việt, tôi thường cho học sinh thực hiện nhiệm vụ trong nhóm trước. Sau đó đưa ra gợi ý bằng hệ thống câu hỏi như:

- Bài yêu cầu gì?

- Theo em cần phải làm gì để đạt được điều đó?

- Trọng tâm bài ở chỗ nào?

- Em cần có những kĩ năng gì để thực hiện các vấn đề đó?

- Sau khi học bài này em rút ra điều gì?
- Em sẽ ứng dụng như thế nào, làm gì trong cuộc sống hàng ngày khi gặp trường hợp như trong bài?
* Tóm lại: Khi giáo viên đưa ra câu hỏi gợi ý để học sinh dự đoán và nêu các kĩ năng cần đạt sau khi học tiết học thì giáo viên đóng vai trò là người tổ chức, dẫn dắt học sinh tìm tòi, thu nhận kiến thức đồng thời hình thành và phát triển các kĩ năng.
Thành công của một tiết dạy bình thường đã khó, để có một tiết dạy lồng ghép kĩ năng sống lại càng khó hơn. Chính vì vậy:
5. Giáo viên cần chuẩn bị một giáo án lồng ghép các kĩ năng sống thật cẩn thận, chu đáo. 

Để giờ học lồng ghép các kĩ năng sống có hiệu quả, học sinh được làm để học, được trải nghiệm như trong cuộc sống thực đòi hỏi giáo viên phải có sự chuẩn bị kĩ lưỡng về giáo trình; xác định các kĩ năng cần đạt sau khi học tiết học; các kĩ thuật dạy học sử dụng trong tiết dạy; các phương tiện cần thiết cho tiết dạy. Đồng thời, trong quá trình tổ chức tiết học, tôi còn phân loại học sinh để phù hợp với từng phương pháp giảng dạy như: Nhóm có nhiều học sinh năng động, tôi sẽ cho các em cùng thuyết trình hoặc thảo luận nhóm. Ngược lại, nhóm có nhiều học sinh thụ động, tôi tổ chức cho các em chơi những trò chơi nhỏ mà phần thưởng là những tràng pháo tay hay một bài hát do một bạn trong lớp trình bày, hay quyển vở để viết,.... Thông qua các hoạt động học tập đó, tạo điều kiện cho các em mạnh dạn, tự lập, tự khẳng định và phát huy mình hơn.
Ngoài việc chuẩn bị kĩ về nội dung trong quá trình thực hành dạy tôi tổ chức cho các em đóng vai để thuyết trình, giới thiệu, bày tỏ ý kiến hoặc chơi trò chơi,…Lúc đầu các em rất ái ngại, không tự tin khi đóng vai hay bày tỏ ý kiến trước lớp nhưng tôi đã kịp thời nhắc nhở các em những điều cần chú ý trong khi giao tiếp, cộng thêm một môi trường hòa đồng, thân thiện các em đã thực hiện rất tốt, nhiều cánh tay tự tin cùng những câu nói rõ ràng, chắc gọn mạnh dạn giơ lên.
* Tóm lại: Việc chuẩn bị một giáo án lồng ghép cẩn thận, chu đáo không những giúp tiết dạy của giáo viên thành công hơn mà còn tạo không khí thân thiện giữa thầy và trò, giúp các em tự lập, mạnh dạn hơn, tự khẳng định và phát huy mình hơn.
Việc giáo dục kĩ năng sống lồng ghép trong môn Tiếng Việt là một việc làm rất cần thiết, không thể thiếu. Bên cạnh đó, việc khắc sâu và tạo kĩ năng thuần thục cho học sinh cũng là việc làm không thể thiếu. Chính vì vậy, tôi còn giáo dục học sinh thông qua biện pháp:

6. Tổ chức cho học sinh thực hành các kĩ năng sống vừa được học qua tiết học.

Tùy theo nội dung từng bài, giáo viên có thể tổ chức cho học sinh thực hành các kĩ năng ngay tại lớp với những tình huống tương tự bài học để học sinh tìm ra hướng giải quyết vấn đề. Hoặc học sinh tự nêu các kĩ năng mà đã ứng dụng để giải quyết vấn đề đó.

Có những tiết học nếu không tổ chức cho học sinh thực hành các kĩ năng vừa học được, tôi đã hướng dẫn học sinh tự tìm hiểu các tình huống tương tự mà các em đã gặp ở cuộc sống thường ngày, ghi chép lại và nêu cách giải quyết của bản thân để hôm sau trình bày trước lớp cho các bạn nghe và bổ sung chọn cách giải quyết tốt nhất.
* Tóm lại: Việc tổ chức cho học sinh thực hành kĩ năng sống vừa được học qua tiết học lồng ghép không những giúp các em khả năng ứng phó tích cực trước các tình huống trong cuộc sống mà còn tăng hiệu quả giảng dạy cho môn Tiếng Việt. 

Một điều không thể thiếu để tạo sự hưng phấn, vui vẻ, phấn khởi, giúp các em  có ý thức cao trong việc rèn luyện các kĩ năng, bản thân tôi còn chú ý đến biện pháp: 

7. Rèn Kĩ năng sống cho học sinh thông qua việc tổ chức các Câu lạc bộ và hoạt động ngoài giờ lên lớp.
 
Giáo dục Tiểu học Việt Nam đa phần chú trọng tới việc bồi dưỡng kiến thức mà ít chú ý đến hoạt động ngoại khóa, thiếu những sân chơi mà ở đó trẻ thấy thực sự thoải mái “ Học mà chơi- chơi mà học”. Những sân chơi mà ngoài việc bồi dưỡng về kiến thức còn giúp các em tham gia các hoạt động phù hợp với tâm lý lứa tuổi, rèn luyện kĩ năng giao tiếp, kĩ năng giải quyết vấn đề, giúp các em và phụ huynh biết được điểm mạnh và điểm yếu của bản thân để cùng khắc phục. Chính vì thế, ngay sau Hội nghị cán bộ công chức, viên chức đầu năm học cùng với Tổng phụ trách Đội lên kế hoạch xây dựng chương trình để tổ chức cuộc thi “ Rung chuông vàng” vào dịp 20/11, cuộc thi “An toàn giao thông” 4/10, kể chuyện về nhân vật lịch sử 22/12 hay các câu lạc bộ Toán – Tiếng Việt.

Sẽ thực sự tốt hơn nữa nếu những sân chơi này được duy trì tổ chức thường xuyên để các em được tiếp cận, các em hăng say phấn đấu, rèn luyện, học tập trở thành con người phát triển toàn diện xứng đáng là những chủ nhân tương lai của đất nước.
Như vậy, bằng nhiều hình thức khác nhau, bản thây tôi luôn cố gắng rèn cho học sinh những kĩ năng cơ bản thông qua môn Tiếng Việt 4 có hiệu quả, thể hiện rõ nét ở sự tiến bộ của học sinh trong nhận thức, trong cư xử, trong đối xử với bạn bè, người lớn và linh hoạt xử lý trong mọi trường hợp. 

Việc giáo dục kĩ năng sống cho học sinh nói chung và lồng ghép các kĩ năng sống trong môn Tiếng Việt lớp 5 nói riêng là điều hết sức cần thiết cho tương lai của các em. Để đạt được điều đó, giáo viên cần kiên trì thực hiện từng bước và liên tục trong quá trình giảng dạy. 

Qua từng tiết dạy hàng ngày, giáo viên hướng dẫn học sinh kĩ năng làm việc theo nhóm: Biết cách phân công công việc, biết lắng nghe ý kiến của người khác, biết tranh luận, biết chấp nhận đúng sai, thống nhất ý kiến, thực hiện đúng ý kiến đã thống nhất, … Đây là những kĩ năng hết sức cần thiết cho các em đến khi trưởng thành, làm việc trong tập thể.
Khi tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp "Tăng cường giáo dục kỹ năng sống cho học sinh" , ở mỗi lớp trong nhà trường chúng tôi đã tiến hành nhận xét và đánh giá những yêu cầu đã đặt ra, đồng thời rút kinh nghiệm trong cách tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp . Và chúng tôi nhận thấy: 100% học sinh của trường  rất hào hứng, thích thú với hoạt động này. Nó đã cuốn hút các em ; khuyến khích các em cố gắng vươn lên, tạo điều kiện cho tất cả học sinh cùng tham gia và có cơ hội trình bày, trao đổi và nhận xét lẫn nhau.Từ đó giúp cho các em nắm những kỹ năng sống cơ bản như  nhanh nhẹn, khéo léo, mạnh dạn, tự tin và tạo không khí thi đua lành mạnh.
Ở lớp tôi đã phối hợp với đoàn đội và phụ huynh học sinh có những biện pháp sau và kết quả đạt được:
Trước hết, người lớn phải gương mẫu, yêu thương, tôn trọng, đối xử công bằng với các em và đảm bảo an toàn cho các em.Tạo điều kiện tốt nhất cho các em vui chơi. Cô giáo, cha mẹ luôn khuyến khích các em nói lên quan điểm của mình, nói chuyện với các thành viên trong lớp, trong gia đình về cảm giác và về những lựa chọn của mình, cần giúp các em hiểu rằng nên có thông số để theo đó mà lựa chọn, cố gắng không chỉ trích các quyết định của các em. Việc này sẽ hình thành kĩ năng tự kiểm soát bản thân, rèn luyện tính tự tin cho các em khi tham gia các hoạt động và các buổi thảo luận tại trường sau này.Cô giáo, cha mẹ giúp các em phát triển sở thích, ý thích của mình và đảm bảo rằng người lớn có thể cung cấp thêm phương tiện để các em thực hiện ý thích đó.

Ví dụ: Một số học sinh  thích vẽ, ngoài việc cho các em học năng khiếu vẽ thì cô giáo, cha mẹ có thể cho các em thêm bút màu, giấy vẽ và chỉ cho các em cách lưu giữ các bức tranh để tạo thành một bộ sưu tập tranh vẽ của chính mình hoặc triển lãm tranh của các em ở góc nhỏ trong nhà, trong lớp. 
Cô giáo, cha mẹ cần dạy các em những nghi thức văn hóa trong ăn uống, biết cách sử dụng các đồ dùng ăn uống; Cụ thể: Các em được làm quen với những đồ dùng, vật dụng khác nhau, (bộ đồ bếp, bộ đồ ăn, bộ đồ uống). Sự sạch sẽ, gọn gàng, một thói quen nề nếp, sự sắp đặt ngăn nắp, ngay ngắn những bộ đồ dùng, vật dụng, thái độ ăn uống từ tốn, không vội vã, không khí cởi mở, thoải mái và đầm ấm, những cuộc trao đổi nhẹ nhàng, dễ chịu… tất cả những yếu tố trên sẽ giúp các em có thói quen tốt để hình thành kĩ năng
 tự phục vụ và ý nghĩa hơn là kỹ năng sống tự lập sau này. 
Tóm lại: Bằng nhiều hình thức khác nhau, bản thân luôn cố gắng rèn cho học sinh những kĩ năng cơ bản có hiệu quả, thể hiện rõ nét ở sự tiến bộ của học sinh trong nhận thức, trong cư xử, đối xử tốt với bạn bè, người lớn và linh hoạt xử lí trong mọi trường hợp.  
        Việc giáo dục kĩ năng sống cho học sinh qua học tập – sinh hoạt ở nhà trường là điều hết sức cần thiết cho tương lai các em. Để đạt được điều đó, giáo viên cần kiên trì, quyết tâm thực hiện từng bước và liên tục trong suốt quá trình giảng dạy.

         Thông qua từng bài hay từng nhiệm vụ, giáo viên hướng dẫn học sinh kĩ năng làm việc theo nhóm: biết cách phân công công việc, lắng nghe ý kiến người khác, tranh luận, biết chấp nhận đúng sai, thống nhất ý kiến, thực hiện đúng ý kiến đã thống nhất… Đây là kĩ năng hết sức cần thiết khi các em trưởng thành, làm việc trong tập thể. Trong sinh hoạt hằng ngày, giáo viên cần chú ý nâng dần kĩ năng giao tiếp - tự nhận thức cho các em như biết sử dụng đúng các quy tắc: chào hỏi, xin phép, cảm ơn, xin lỗi, yêu cầu… Biết cả thông cảm chia sẻ buồn vui với mọi người.
          Giáo dục kĩ năng sống cho mọi người nói chung và học sinh nói riêng là điều rất cần thiết. Nó trang bị đầy đủ những kĩ năng cho các em để các em có được cuộc sống ngày càng tốt đẹp hơn. Đồng thời giúp những em có thói quen xấu và hành vi tiêu cực trở thành con ngoan, trò giỏi và là người có ích cho xã hội sau này.
C. PHẦN THỰC NGHIỆM
I. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, PHƯƠNG PHÁP THỰC NGHIỆM

1.Đối tượng: Học sinh lớp 5A năm học 2023-2024

                     Học sinh lớp 5A năm học 2024-2025( 2 tháng đầu năm học).
2. Nội dung

- Nghiên cứu đặc điểm các bài dạy có nội dung lồng ghép giáo dục Kĩ năng sống trong môn Tiếng Việt lớp 4 và thực tế dạy học môn Tiếng Việt lớp 4.

- Nghiên cứu Kĩ năng sống của học sinh lớp 4A do tôi phụ trách trong hai năm 2020– 2021 và năm học 2021– 2022 và mở rộng cho toàn khối 4 năm học 2021-2022

- Tổng kết một số biện pháp giáo dục kĩ năng sống qua việc lồng ghép giảng dạy trong môn Tiếng Việt lớp 5.

3. Phương pháp nghiên cứu
- Phương pháp nghiên cứu tài liệu 

- Phương pháp quan sát

- Phương pháp thực hành

- Phương pháp điều tra 
II. TIẾN TRÌNH VÀ KẾT QUẢ THỰC NGHIỆM

Đề tài được bản thân vận dụng trong năm học 2019 – 2020và có bổ sung thêm một số nội dung cho năm học 2020 - 2021
Qua khảo sát lần 2, ở lớp 5A vào thời điểm cuối học kỳ II năm học 2023 – 2024 và lớp 5A cuối tháng 10 năm học 2024– 2025 với chủ đề: “Kĩ năng của em” kết quả so với đầu năm thì các em tiến bộ rất nhiều. Cụ thể như sau:
	Năm học
	Tổng số

học sinh
	Kĩ năng tốt
	Có hình thành kĩ năng
	Kĩ năng chưa tốt

	
	
	Số lượng
	Tỉ lệ
	Số lượng
	Tỉ lệ
	Số lượng
	Tỉ lệ

	2023 - 2024
	36
	18
	50%
	10
	27,7%
	8
	22,3%

	2024- 2025          (2 tháng đầu năm)
	31
	16
	51,6%
	10
	32,2%
	5
	16,2%


Qua việc thực hiện các biện pháp trên, đến cuối học kì II năm học 2023 – 2024 và đặc biệt là năm 2024- 2025, bản thân tôi nhận thấy các em có sự tiến bộ rõ rệt. Số em đạt “Kĩ năng tốt” tăng rõ rệt, các kĩ năng của các em đã dần thay đổi  và chuyển biến đáng kể. Ngoài ra trong quá trình giảng dạy các giáo viên trong khối cũng áp dụng thông qua các tiết dạy và có kết quả rất khả quan. Đến nay, đa số các em đều có ý thức tốt trong việc rèn luyện các kĩ năng, được thể hiện rõ qua: Các tiết học trong môn Tiếng Việt, qua sinh hoạt hàng ngày trên lớp, trong nhiều nghi thức lời nói các em biết vận dụng những lời nói thân thiện vào thực tế, những lời chào, cảm ơn hay xin lỗi, những yêu cầu, đề nghị lịch sự đã trở thành một thói quen được các em vận dụng hàng ngày. Các em rất hăng hái phát biểu ý kiến trong các tiết học và lớp luôn nhận được nhiều bông hoa điểm tốt hay những lời khen, lời động viên của giáo viên trong từng buổi học, trong tuần học. Phụ huynh học sinh rất vui mừng phấn khởi với kết quả này của lớp. 
D. KẾT LUẬN VÀ ĐỀ XUẤT

I. KẾT LUẬN 
Trong công cuộc đổi mới hiện nay của đất nước ta, khi yếu tố con người được coi trọng về tiềm năng trí tuệ cùng với sức mạnh tinh thần thì nhân cách của con người càng được đề cao và phát huy mạnh mẽ trong mọi lĩnh vực của xã hội. Thực tế hiện nay Giáo dục và đào tạo đã được nhà nước quan tâm và đưa lên là: “Quốc sách hàng đầu” thì việc dạy chữ nói chung và việc rèn kĩ năng sống nói riêng là vấn đề đặc biệt quan trọng cần thiết biết bao. 
Vì vậy, muốn đạt được mục tiêu giáo dục phát triển toàn diện của nhà trường, các thầy cô giáo cần phải: 
- Kiên trì, nhiệt tình, có tâm huyết với nghề. Bên cạnh kiến thức về chuyên môn nghiệp vụ, người giáo viên phải có vốn kiến thức tâm lý học, hiểu được tâm sinh lý của trẻ. 
- Tìm ra những phương pháp hiệu quả để giáo dục trẻ. Việc dạy “Chữ” cần luôn song hành với việc dạy “Làm người”.
- Tích cực đổi mới phương pháp dạy học phát huy tính tích cực chủ động của học sinh, giúp học sinh có nhiều cơ hội để rèn Kĩ năng sống. 
- Phối hợp chặt chẽ với phụ huynh để giúp đỡ, tạo điều kiện cho học sinh tích lũy thêm Kĩ năng sống và rèn Kĩ năng sống được tốt hơn. 
- Bồi dưỡng và phát triển thêm các kĩ năng hợp tác cho học sinh khi thực hiện nội dung.

- Phát triển toàn diện về cả phẩm chất và năng lực học tập cho các em để các em có một hành trang tri thức khi tiếp nối các lớp học sau. 
II. KIẾN NGHỊ
1. Về phía nhà trường: Theo phương châm giáo dục toàn diện hiện nay là: “Học để biết, học để chung sống, học để tự khẳng định mình” nên Ban giám hiệu nhà trường cần chỉ đạo giáo viên thường xuyên đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực của học sinh. Phát động phong trào “Rèn kĩ năng sống cho học sinh” lồng ghép trong các môn học, trong các tiết học cũng như hoạt động giáo dục dưới nhiều hình thức hơn nữa để tạo cho các em sự tự tin và mạnh dạn khi thực hành trong cuộc sống. 
2. Về phía giáo viên: Quan tâm, gần gũi với học sinh. Thực sự là người cha, người mẹ thứ hai của các em để hiểu được tâm tư nguyện vọng của các em, phối hợp chặt chẽ với gia đình học sinh làm cho họ nhận thức được tầm quan trọng và cùng với nhà trường giáo dục và rèn luyện cho con em họ về những kĩ năng sống. Bên cạnh đó giáo viên cần thường xuyên đổi mới phương pháp dạy học, sử dụng các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực để tạo điều kiện, cơ hội cho học sinh được thực hành, trải nghiệm Kĩ năng sống trong quá trình học tập. Thực hiện lồng ghép, tích hợp giáo dục đạo đức, giáo dục giá trị sống, giáo dục Kĩ năng sống trong các môn học cũng như hoạt động giáo dục.
3. Về phía phụ huynh: Cần tạo một chỗ dựa vững chắc để trẻ được chia sẻ, bày tỏ, phối kết hợp với nhà trường, với các tổ chức ở địa phương trong việc giáo dục và rèn luyện các em. 
Trên đây là những biện pháp  về: Một số biện pháp Giáo dục và rèn kĩ năng sống cho học sinh lớp 4 thông qua môn Tiếng Việt” của bản thân tôi đã áp dụng và thực hiện trong hai năm học vừa qua và tiếp nối năm học 2021 – 2022
Trong quá trình giảng dạy, tôi đã đồng bộ sử dụng triệt để các biện pháp nêu trên đồng thời sáng tạo thêm những phương pháp mới nhằm nâng cao kĩ năng sống cho học sinh môi trường giáo dục ở nhà trường góp phần đem lại niềm vui, hạnh phúc cho các em, gia đình và xã hội.
 Mặc dù bản thân cũng đã cố gắng tìm ra các giải pháp để nâng cao chất lượng toàn diện cho các em nhưng không có phương pháp nào là vạn năng, vì thế, để vận dụng một cách có hiệu quả nhất.Tôi rất mong nhận được sự góp ý, bổ sung của Ban giám hiệu nhà trường, đồng nghiệp để sáng kiến của tôi có thể áp dụng cho các năm học tếp theo và có thể áp dụng được cho toàn trường.
Tôi xin chân thành cảm ơn!
                                                                     Cấp Tiến, ngày 25  tháng 10 năm 2024
                                                                                        Người viết
                                                                                  Nguyễn Thị Duyến
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