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Khơi dậy tình yêu quê hương từ giáo dục địa phương
 Việc đưa nội dung giáo dục địa phương vào chương trình GDPT đã góp phần gìn giữ bản sắc, giáo dục truyền thống quê hương, đất nước cho thế hệ trẻ.
	


Nội dung giáo dục gần gũi, phong phú
Nội dung gần gũi với đời sống thực tế nên học sinh rất thích thú, khiến cho các tiết học trở nên hấp dẫn, phát huy được tính năng động, sáng tạo, đem lại những hiểu biết và trải nghiệm học tập thú vị, ý nghĩa đối với cả giáo viên và học sinh
Các em học sinh được tìm hiểu các di tích lịch sử tại địa phương
Qua các tiết học, em và các bạn được tìm hiểu thêm về những di tích lịch sử văn hóa tiêu biểu của tỉnh; thực hành truyền thông quảng bá du lịch dựa trên những chất liệu sẵn có nên tích lũy được thêm nhiều kiến thức bổ ích, giúp chúng em có hiểu biết sâu sắc hơn về lịch sử và bản sắc văn hóa phong phú, đa dạng của địa phương.
Phát huy truyền thống văn hóa, lịch sử
Việc đưa nội dung giáo dục địa phương vào Chương trình GDPT góp phần gìn giữ bản sắc, giáo dục giá trị tốt đẹp của quê hương, đất nước cho thế hệ trẻ.
Mỗi chủ đề trong tài liệu giáo dục địa phương được thiết kế theo từng bài học cụ thể, thông tin chính xác, khoa học, gần gũi, dễ hiểu, giúp học sinh hiểu rõ hơn về văn hóa, lịch sử, địa lý, kinh tế - xã hội... trên địa bàn mình sinh sống.
Quá trình giảng dạy giáo dục địa phương, các trường chủ động phân công các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch đảm bảo khoa học, phù hợp với điều kiện thực tế của trường và nhất quán với định hướng phát triển năng lực, phẩm chất học sinh.
Căn cứ tình hình thực tế , các đơn vị trực thuộc tổ chức các hoạt động tuyên truyền và ngoại khóa về truyền thống lịch sử văn hóa tiềm năng lợi thế của tỉnh, huyện và những định hướng phát triển của địa phương đến học sinh.
Trong xu thế hội nhập toàn cầu, việc gìn giữ, phát huy bản sắc văn hóa truyền thống càng cần được chú trọng. Điều quan trọng là trong quá trình tổ chức dạy học giáo dục địa phương, các nhà trường cần giúp học sinh được học, quan sát từ thực tế ngay tại nơi mình sinh sống, học tập.
Từ thực tế để các em nhận thức được ý nghĩa và trách nhiệm gìn giữ, phát huy truyền thống văn hóa, lịch sử nước nhà, là hành trang quý giá cho thế hệ trẻ.

