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HƯỚNG DẪN
Học sinh chuyển đi – chuyển đến ngoài thành phố Hải Phòng.

1. ĐỐI VỚI HS CHUYỂN ĐI  TỪ THCS NGUYỄN CHUYÊN MỸ - AN LÃO – HẢI PHÒNG
· Phụ huynh làm đơn, xin ý kiến của trường đến. Xong mang đơn về trường THCS NCM  xin ý kiến  trường THCS NCM.
· Trường THCS NCM trả học bạ và các giấy tờ có liên quan (Giấy khai sinh bản sao có CC, học bạ tiểu học, giấy chứng nhận hoàn thành tiểu học)
· Trường THCS NCM có giấy giới thiệu HS lên PGD & ĐT An Lão.
* Có đủ 3 loại giấy tờ trên ( đơn chuyển đủ xác nhận của 2 nhà trường THCS, học bạ THCS, giấy giới thiệu) thì PHHS scan tài liệu thành  file PDF và làm qua dịch vụ công cho con. Trường hợp PH không thực hiện được dịch vụ công thì nhờ trường THCS NCM làm giúp.
+ Sau 5 – 7 ngày, phụ huynh lên PGD An Lão ( gặp đc Bùi Thị Huệ - chuyên viên PGD) nhận giấy giới thiệu của PGD An Lão đến PGD nơi HS chuyển đến và nộp giấy giới thiệu đó về PGD nơi đến.
2. ĐỐI VỚI HS CHUYỂN ĐẾN THCS NGUYỄN CHUYÊN MỸ - AN LÃO – HẢI PHÒNG:
· Phụ huynh làm đơn xin ý kiến của trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ và ý kiến của trường nơi đi;
· PH mang đơn về THCS nơi đi xin hồ sơ gồm ( học bạ THCS, GKS bản sao có công chứng, GCN hoàn thành tiểu học ( hoặc học bạ tiểu học);
· Trường THCS nơi đi có Giấy giới thiệu HS chuyển đi lên PGD ĐT nơi đi;
· PGD ĐT nơi đi có Giấy giới thiệu về PGD ĐT An Lão. 
* Có đủ 4 loại giấy tờ trên ( Đơn chuyển đủ xác nhận của 2 nhà trường THCS; Học bạ THCS, Giấy giới thiệu của trường nơi đi lên PGD đi; Giấy giới thiệu của PGD đi đến PGD An Lão) và scan cả 4 loại trên sang file PDF và làm qua dịch vụ công cho con. Trường hợp PH không thực hiện được thì trường THCS NCM làm giúp
+ Sau 5 – 7 ngày, phụ huynh lên PGD An Lão nhận giấy giới thiệu của PGD An Lão đến trường THCS NCM và nộp giấy giới thiệu đó về trường THCS NCM.
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