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1. Khởi đầu tiết học bằng tình huống thực tế
Hãy bắt đầu tiết học với một tình huống gần gũi mà học sinh có thể dễ dàng liên hệ. Ví dụ, khi dạy lập trình Scratch, bạn có thể nói:
"Bạn đã bao giờ muốn tạo ra trò chơi của riêng mình chưa? Hôm nay, chúng ta sẽ cùng tìm hiểu cách làm điều đó!"
2. Kết hợp trò chơi và thử thách
Sử dụng các trò chơi nhỏ như giải đố hoặc làm bài kiểm tra nhanh qua Kahoot để ôn lại bài cũ. Đưa ra các thử thách như "Ai tạo được nhân vật di chuyển nhanh nhất trên Scratch" hoặc "Ai soạn thảo văn bản Word với định dạng đẹp nhất".
3. Sử dụng công nghệ và video minh họa
Thay vì giảng giải lý thuyết đơn thuần, hãy chiếu video minh họa ngắn về cách công nghệ được ứng dụng trong thực tế, như làm phim hoạt hình hoặc lập trình robot. Điều này giúp học sinh thấy rõ ý nghĩa của bài học.
4. Học qua dự án thực tế
Hãy cho học sinh làm các dự án nhỏ, như tạo slideshow giới thiệu bản thân bằng PowerPoint hoặc lập trình trò chơi đơn giản. Khi học sinh thấy sản phẩm mình tạo ra có ý nghĩa, động lực học tập sẽ tăng lên đáng kể.
5. Tạo không khí lớp học vui vẻ
Giáo viên nên tạo bầu không khí thoải mái, thân thiện. Thỉnh thoảng kể vài câu chuyện hài hước liên quan đến bài học hoặc khuyến khích học sinh đặt câu hỏi, tranh luận.
6. Khích lệ và ghi nhận sự cố gắng
Dành lời khen hoặc thưởng nhỏ (như sticker, điểm cộng) cho những học sinh hoàn thành tốt bài tập hoặc có ý tưởng sáng tạo. Điều này giúp học sinh cảm thấy được ghi nhận và nỗ lực hơn.
7. Kết nối bài học với nghề nghiệp tương lai
Hãy giải thích cho học sinh biết rằng việc học Tin học không chỉ là để làm bài kiểm tra mà còn là hành trang để phát triển các nghề nghiệp hấp dẫn trong tương lai, như lập trình viên, thiết kế đồ họa, hay chuyên gia an ninh mạng.

