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	Trường học là ngôi nhà thứ hai của mỗi học sinh, là nơi ươm mầm tri thức và bồi dưỡng nhân cách. Một môi trường học tập sạch đẹp, an toàn sẽ góp phần tạo điều kiện cho học sinh phát triển toàn diện về trí tuệ, thể chất và tinh thần. Nhận thấy tầm quan trọng của việc giữ gìn vệ sinh, trường PTDTBT THCS Nậm Chà luôn dành chiều thứ 5 hàng tuần để học sinh có thời gian tổng vệ sinh toàn trường để giúp ngôi trường ngày càng xanh sạch đẹp.
1. Tầm quan trọng của việc giữ gìn vệ sinh trường học
Trường học là ngôi nhà thứ hai của mỗi học sinh, là nơi ươm mầm tri thức và bồi dưỡng nhân cách. Một môi trường học tập sạch đẹp, an toàn sẽ góp phần tạo điều kiện cho học sinh phát triển toàn diện về trí tuệ, thể chất và tinh thần. Nhận thấy tầm quan trọng của việc giữ gìn vệ sinh, trường PTDTBT THCS Nậm Chà luôn dành chiều thứ 5 hàng tuần để học sinh có thời gian tổng vệ sinh toàn trường để giúp ngôi trường ngày càng xanh sạch đẹp.
2. Mục tiêu của phong trào
Phong trào giữ gìn vệ sinh trường học nhằm đạt được những mục tiêu sau:
· Môi trường học tập sạch đẹp: Giữ gìn vệ sinh trường học giúp tạo môi trường học tập sạch đẹp, thoáng mát, bảo vệ sức khỏe cho học sinh và giáo viên.
· Nâng cao ý thức trách nhiệm: Tham gia vào các hoạt động vệ sinh trường học giúp học sinh nâng cao ý thức trách nhiệm, ý thức cộng đồng và ý thức bảo vệ môi trường.
· Rèn luyện kỹ năng sống: Phong trào giúp học sinh rèn luyện kỹ năng lao động, kỹ năng làm việc nhóm và tinh thần đoàn kết.
· Tạo hình ảnh đẹp về trường học: Trường học sạch đẹp sẽ góp phần tạo ấn tượng tốt đẹp với học sinh, phụ huynh và cộng đồng.
3. Hoạt động của phong trào
Phong trào giữ gìn vệ sinh trường học bao gồm nhiều hoạt động đa dạng:
· Vệ sinh lớp học: Học sinh tự giác dọn dẹp vệ sinh lớp học sau mỗi giờ học, lau bảng, quét dọn sàn nhà, thu gom rác thải.
· Vệ sinh chung: Tham gia vào các buổi lao động tập thể để vệ sinh sân trường, khuôn viên trường, bồn hoa, cây cảnh.
· Phân loại rác thải: Thu gom rác thải đúng nơi quy định, phân loại rác thải sinh hoạt và rác thải nguy hại.
· Trồng cây xanh: Tham gia trồng cây xanh trong khuôn viên trường, góp phần tạo cảnh quan xanh - sạch - đẹp.
· Tuyên truyền, giáo dục: Tuyên truyền, giáo dục về tầm quan trọng của việc giữ gìn vệ sinh trường học, nâng cao ý thức trách nhiệm của học sinh.
4. Vai trò của các bên liên quan
Phong trào giữ gìn vệ sinh trường học cần sự chung tay góp sức của tất cả các bên liên quan:
· Nhà trường: Cần có kế hoạch cụ thể, tổ chức các hoạt động vệ sinh trường học một cách hiệu quả và thiết thực.
· Giáo viên: Giáo viên cần gương mẫu thực hiện việc giữ gìn vệ sinh trường học, đồng thời giáo dục học sinh ý thức trách nhiệm.
· Học sinh: Học sinh cần tích cực tham gia vào các hoạt động vệ sinh trường học, giữ gìn vệ sinh lớp học và khuôn viên trường.
· Phụ huynh: Phụ huynh cần phối hợp với nhà trường giáo dục con em ý thức giữ gìn vệ sinh trường học.

