	TRƯỜNG THCS NGUYỄN CHUYÊN MỸ

TỔ  KHOA HỌC TỰ NHIÊN


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do- Hạnh phúc




BIÊN BẢN SINH HOẠT CHUYÊN MÔN CẤP TRƯỜNG
TẬP HUẤN ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ, 
QUY TRÌNH BIÊN SOẠN BÀI KIỂM TRA ĐỊNH KÌ CÁC MÔN HỌC

Năm học: 2024-2025
I. Thời gian: 
7h30 ngày 16/8/2024
II. Địa điểm: 
Phòng hội trường, trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ
III. Thành phần : 
- Đ/c Trịnh Đức Đô – Phó hiệu trưởng chỉ đạo chung
- Tập thể giáo viên toàn trường. Vắng đồng Lê Thúy (ốm)
IV. Nội dung: 
A. Đồng chí Hường – Tổ trưởng tổ KHTN triển khai nội dung tập huấn:


1- Đổi mới kiểm tra đánh  giá:

Đổi mới kiểm tra đánh giá kết quả rèn luyện và học tập của học sinh THCS theo Thông tư số 22/2021/TT-BGDĐT ngày 20/7/2021 của Bộ trưởng Bộ GDĐT Quy định về đánh giá học sinh trung học cơ sở và học sinh trung học phổ thông.

2. Đánh giá thường xuyên học sinh THCS

- Đánh giá thường xuyên được thực hiện thông qua nhiều hình thức khác nhau : hỏi - đáp, viết, thuyết trình, thực hành, thí nghiệm, sản phẩm học tập. nhằm thúc đẩy sự tiến bộ của HS

- Đối với môn học đánh giá bằng nhận xét (Giáo dục thể chất, Nghệ thuật, Âm nhạc, Mĩ thuật, Nội dung giáo dục của địa phương, Hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp): mỗi học kì chọn 02 (hai) lần.

-  Đối với môn học đánh giá bằng nhận xét kết hợp đánh giá bằng điểm số (không bao gồm cụm chuyên đề học tập), chọn số điểm đánh giá thường xuyên (sau đây viết tắt là ĐĐGtx) trong mỗi học kì như sau:

+ Môn học có 35 tiết/năm học: 02 ĐĐGtx.

+ Môn học có trên 35 tiết/năm học đến 70 tiết/năm học: 03 ĐĐGtx.
- Môn học có trên 70 tiết/năm học: 04 ĐĐGtx.

3. Đánh giá định kỳ học sinh THCS.

3.1 Đánh giá định kì (không thực hiện đối với cụm chuyên đề học tập), gồm đánh giá giữa kì và đánh giá cuối kì, được thực hiện thông qua: bài kiểm tra (trên giấy hoặc trên máy tính), bài thực hành, dự án học tập.

- Thời gian làm bài kiểm tra (trên giấy hoặc trên máy tính) đối với môn học (không bao gồm cụm chuyên đề học tập) có từ 70 tiết/năm học trở xuống là 45 phút, đối với môn học (không bao gồm cụm chuyên đề học tập) có trên 70 tiết/năm học từ 60 phút đến 90 phút; đối với môn chuyên tối đa 120 phút.

- Đối với bài kiểm tra (trên giấy hoặc trên máy tính) đánh giá bằng điểm số, đề kiểm tra được xây dựng dựa trên ma trận, đặc tả của đề kiểm tra, đáp ứng theo yêu cầu cần đạt của môn học được quy định trong Chương trình giáo dục phổ thông.

- Đối với bài kiểm tra (trên giấy hoặc trên máy tính) đánh giá bằng nhận xét, bài thực hành, dự án học tập, phải có hướng dẫn và tiêu chí đánh giá theo yêu cầu cần đạt của môn học được quy định trong Chương trình giáo dục phổ thông trước khi thực hiện.


3.2 Trong mỗi học kì, mỗi môn học đánh giá bằng nhận xét có 01 (một) lần đánh giá giữa kì và 01 (một) lần đánh giá cuối kì. (Đạt hoặc không đạt)

3.3 Trong mỗi học kì, mỗi môn học đánh giá bằng nhận xét kết hợp đánh giá bằng điểm số có 01 (một) điểm đánh giá giữa kì (sau đây viết tắt là ĐĐGgk) và 01 (một) điểm đánh giá cuối kì (sau đây viết tắt là ĐĐGck).


3.4 Những học sinh không tham gia kiểm tra, đánh giá đủ số lần theo quy định, nếu có lí do bất khả kháng thì được kiểm tra, đánh giá bù với yêu cầu cần đạt tương đương với lần kiểm tra, đánh giá còn thiếu. Việc kiểm tra, đánh giá bù được thực hiện theo từng học kì.


3.5 Trường hợp học sinh không tham gia kiểm tra, đánh giá bù theo thì được đánh giá mức Chưa đạt hoặc nhận 0 (không) điểm đối với lần kiểm tra, đánh giá còn thiếu. 


4. Quy trình, kỹ thuật xây dựng ma trận, đặc tả các bài kiểm tra đánh giá định kỳ các môn học cấp THCS theo Chương trình GDPT 2018.


4.1 Ma trận:

 
* Ma trận đề kiểm tra là bản thiết kế đề kiểm tra chứa đựng những thông tin về cấu trúc cơ bản của đề kiểm tra như: kiến thức cần kiểm tra, thời lượng, số câu hỏi, dạng thức câu hỏi, cấp độ năng lực của từng câu hỏi, thuộc tính các câu hỏi ở từng vị trí, tỉ trọng % kiến thức cần kiểm tra..


* Quy trình thiết kế ma trận đề kiểm tra.


- Cấu trúc ma trận đề:

+ Lập một bảng có hai chiều, một chiều là nội dung hay mạch kiến thức chính cần đánh giá, một chiều là các cấp độ nhận thức của học sinh theo các cấp độ: Nhận biết; Thông hiểu và Vận dụng (có thể gồm có vận dụng và vận dụng ở mức cao hơn).


+ Trong mỗi ô là chuẩn kiến thức kĩ năng chương trình cần đánh giá, tỉ lệ % số điểm, số lượng câu hỏi và tổng số điểm của các câu hỏi.


+ Số lượng câu hỏi của từng ô phụ thuộc vào mức độ quan trọng của mỗi chuẩn cần đánh giá, lượng thời gian làm bài kiểm tra và số điểm quy định cho từng mạch kiến thức, từng cấp độ nhận thức.


- Mô tả về các cấp độ tư duy:
	Cấp độ tư duy
	Mô tả

	Nhận biết
	* Nhận biết có thể được hiểu là học sinh nêu hoặc nhận ra các khái niệm, nội dung,vấn đề đã học khi được yêu cầu.

(Tóm lại HS nhận thức được những kiến thức đã nêu trong SGK)

	Thông hiểu
	* Học sinh hiểu các khái niệm cơ bản, có khả năng diễn đạt được kiến thức đã học theo ý hiểu của mình và có thể sử dụng khi câu hỏi được đặt ra tương tự hoặc gần với các ví dụ học sinh đã được học trên lớp.

	Vận dụng
	* Học sinh vượt qua cấp độ hiểu đơn thuần và có thể sử dụng, xử lý các khái niệm của chủ đề trong các tình huống tương tự nhưng không hoàn toàn giống như tình huống đã gặp trên lớp.

	Vận dụng ở mức độ cao hơn
	Học sinh có khả năng sử dụng các khái niệm cơ bản để giải quyết một vấn đề mới hoặc không quen thuộc chưa từng được học hoặc trải nghiệm trước đây, nhưng có thể giải quyết bằng các kỹ năng và kiến thức đã được dạy ở mức độ tương đương.



-  Các khâu cơ bản thiết kế ma trận đề kiểm tra:

K1. Liệt kê tên các chủ đề (nội dung, chương...) cần kiểm tra;


K2. Viết các chuẩn cần đánh giá đối với mỗi cấp độ tư duy;


K3. Quyết định phân phối tỉ lệ % điểm cho mỗi chủ đề (nội dung, chương...);


K4. Tính số điểm cho mỗi chủ đề (nội dung, chương...) tương ứng với tỉ lệ %;


K5. Quyết định số câu hỏi cho mỗi chuẩn tương ứng và điểm tương ứng;


K6. Tính tổng số điểm và tổng số câu hỏi cho mỗi cột và kiểm tra tỉ lệ % tổng số điểm phân phối cho mỗi cột 


K7: Cân đối tỉ lệ điểm (%): Biết: Hiểu: Vận dụng thấp: Vận dụng cao theo quy định.


- VD minh họa: (đính kèm)


* Bản đặc tả đề kiểm tra.


-  Bản đặc tả là một bản mô tả chi tiết, có vai trò như một hướng dẫn để viết một đề kiểm tra hoàn chỉnh. Bản đặc tả đề kiểm tra cung cấp thông tin về cấu trúc đề kiểm tra, hình thức câu hỏi, số lượng câu hỏi ở mỗi loại, và phân bố câu hỏi trên mỗi mục tiêu đánh giá. Bản đặc tả đề kiểm tra giúp nâng cao độ giá trị của hoạt động đánh giá, giúp xây dựng đề kiểm tra đánh giá đúng những mục tiêu dạy học dự định được đánh giá. Nó cũng giúp đảm bảo sự đồng nhất giữa các đề kiểm tra dùng để phục vụ cùng một mục đích đánh giá. Bên cạnh lợi ích đối với hoạt động kiểm tra đánh giá, bản đặc tả đề kiểm tra có tác dụng giúp cho hoạt động học tập trở nên rõ ràng, có mục đích, có tổ chức và có thể kiểm soát được. Người học có thể sử dụng để chủ động đánh giá việc học và tự chấm điểm sản phẩm học tập của mình. Còn người dạy có thể áp dụng để triển khai hướng dẫn các nhiệm vụ, kiểm tra và đánh giá. Bên cạnh đó, nó cũng giúp các nhà quản lý giáo dục kiểm soát chất lượng giáo dục của đơn vị mình


- Cấu trúc bản đặc tả


Một bản đặc tả đề kiểm tra cần chỉ rõ mục đích của bài kiểm tra, những mục tiêu dạy học mà bài kiểm tra sẽ đánh giá, ma trận phân bố câu hỏi theo nội dung dạy học và mục tiêu dạy học, cụ thể như sau:


+ Mục đích của đề kiểm tra


Phần này cần trình bày rõ đề kiểm tra sẽ được sử dụng phục vụ mục đích gì?; Các mục đích sử dụng của đề kiểm tra có thể bao gồm (1 hoặc nhiều hơn 1 mục đích)?; Cung cấp thông tin mô tả trình độ, năng lực của người học tại thời điểm đánh giá; Dự đoán sự phát triển, sự thành công của người học trong tương lai; Đánh giá kết quả học tập (hay việc làm chủ kiến thức, kỹ năng) của người học so với mục tiêu giáo dục, dạy học đã đề ra; Chẩn đoán điểm mạnh, điểm tồn tại của người học để có hoạt động giáo dục, dạy học phù hợp.

+  Hệ mục tiêu dạy học/ tiêu chí đánh giá

Phần này trình bày chi tiết mục tiêu dạy học: những kiến thức và năng lực mà người học cần chiếm lĩnh và sẽ được yêu cầu thể hiện thông qua bài kiểm tra. Những tiêu chí để xác định các cấp độ đạt được của người học đối với từng mục tiêu dạy học.

+ Bảng đặc tả đề kiểm tra:  Đây là một bảng có cấu trúc hai chiều, với một chiều là các chủ đề kiến thức và một chiều là các cấp độ năng lực mà người học sẽ được đánh giá thông qua đề kiểm tra. Với mỗi chủ đề kiến thức, tại một cấp độ năng lực, căn cứ mục tiêu dạy học, người dạy đưa ra một tỷ trọng cho phù hợp.

+ Cấu trúc đề kiểm tra: Phần này mô tả chi tiết các hình thức câu hỏi sẽ sử dụng trong đề kiểm tra; phân bố thời gian và điểm số cho từng câu hỏi.


- VD minh họa: (đính kèm)

* Đề kiểm tra: Làm các câu hỏi theo ma trận và bản đặc tả đã quy định trước đó.
- Trắc nghiệm: Khuyến khích đa dạng các hình thức trắc nghiệm, đảm bảo đúng tỉ số điểm quy định:

VD:  Toán: 90p, TN 3đ, TL 7 đ

KHTN : 6,7:  60p: TN  4 đ với 16 câu (0,25đ), TL 6đ

KHTN 8,9: 90p, TN  4 đ với 16 câu (0,25đ), TL 6đ

Công nghệ, Tin: 45p, TN 7đ  14 câu , TL 3đ

GDTC: Theo đặc trưng bộ môn

Đảm bảo đúng cấu trúc căn chỉnh (2; 2; 3; 2) hoặc 2; 2; 3; 1,5, phông chữ, cách ra đề trăc nghiệm


- VD minh họa: (đính kèm)

B- Thực hành xây dựng ma trận, đặc tả các bài kiểm tra đánh giá định kỳ các môn học.

     
- Các nhóm thực hành xây dựng đề kiểm tra giữa học kì năm học 2024-2025.
C- Đ/c Trịnh Đức Đô – Phó hiệu trưởng nhắc nhở, quán triệt thêm một số quy định về chuyên môn, yêu cầu GV thực hiện nghiêm túc các quy định chuyên môn.


Buổi sinh hoạt kết thúc lúc 11h cùng ngày.
                                                                                 An Thái, ngày 16 tháng 8 năm 2024
	Chủ tọa

                       Trịnh Đức Đô
	Thư kí

                Nguyễn Thị Thanh Vân


