[bookmark: _GoBack]CÁCH THỂ HIỆN LÒNG TRI ÂN THẦY CÔ CỦA HỌC SINH LỚP 7E
Tôi đã từng làm công tác chủ nhiệm nhiều năm nhưng thực sự các em học sinh lớp 7E năm học 2024-2025 đã mang lại cho tôi nhiều điều bất ngờ thú vị. Trong lớp đa số các em ngoan, tích cực học tập song cũng còn vài em hiếu động đôi lúc cũng làm thầy cô phiền lòng. Trong ngày lễ tri ân thầy cô ngày 20/11 vừa qua, các em đã thực sự làm thầy cô xúc động bằng việc  các em đã tích cực học tập, đặc biệt đã biết tự tạo ra những món quà hết sức ý nghĩa để tặng thầy cô.
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  Nhận được những món quà đó chúng tôi là những người thầy, cô cảm thâý thật cảm động và tự hào. Các em đã cho chúng tôi thấy được thành quả giáo dục của mình cũng như tiếp thêm cho chúng tôi lòng nhiệt huyết để tiếp tục cống hiến cho sự nghiệp giáo dục .
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C ÁCH TH ?   HI ? N L ÒNG TRI  ÂN  TH ? Y C Ô  C ? A H ? C SINH L ? P 7E   T ôi  đ ã t ? ng  l àm c ông t ác ch ?   nhi ? m nhi ? u n ăm n h ưng th ? c s ?   c ác em h ? c s inh l ? p 7E  n ăm  h ? c 2024 - 2025  đ ã mang l ? i c ho t ôi nhi ? u  đi ? u b ? t ng ?   th ú v ? . Trong l ? p  đa s ?   c ác em  ngoan, t ích c ? c h ? c t ? p song c u ng c òn v ài em  hi ? u  đ ? ng  đ ôi l úc c u ng l àm  th ? y c ô  phi ? n  l òng.  Trong n g ày l ?   tri  ân th ? y c ô ng ày 20/11 v ? a qua, c ác em  đ ã th ? c s ?   l àm  th ? y  c ô  x úc  đ ? ng   b ? ng vi ? c     c ác e m  đ ã t ích c ? c h ? c t ? p,  đ ? c bi ? t  đ ã bi ? t t ?   t ? o ra  nh ? ng m ón qu à h ? t  s ? c  ý ngh i a  đ ?   t ? ng th ? y c ô .          

