KỈ NIỆM CHUYẾN ĐI  TRẢI NGHIỆM LỚP 7B
        Trong không khí rộn ràng của một buổi ngoại khóa đặc biệt, ngày 21/12/2024 các em  học sinh lớp 7b đã có cơ hội khám phá vẻ đẹp thiên nhiên, con người Việt Nam và đặc biệt học sinh được tham gia các trò chơi dân gian trong đó có cuộc thi nấu cơm bằng nồi đất và nướng gà truyền thống. Đây không chỉ là một hoạt động giải trí thú vị mà còn là dịp để các em trải nghiệm và hiểu thêm về văn hóa ẩm thực dân gian.
     Buổi thi bắt đầu với sự háo hức của tất cả các đội tham gia. Mỗi nhóm được phát các nguyên liệu và dụng cụ cần thiết như nồi đất, gà tươi, gạo, cùng một số loại gia vị. Các em nhanh chóng phân công công việc, người nhóm bếp, người rửa gạo, người chuẩn bị gia vị ướp gà. Không khí sôi nổi, tiếng cười nói vang vọng khắp khu vực.
     Quá trình nấu cơm bằng nồi đất đòi hỏi sự khéo léo và kiên nhẫn. Các em phải nhóm bếp cẩn thận, điều chỉnh lửa sao cho vừa phải để cơm chín đều mà không bị khê. Bên cạnh đó, gà được ướp gia vị kỹ lưỡng, sau đó nướng trên bếp than hồng. Mùi thơm của gà nướng quyện với hương thơm của cơm chín dần lan tỏa, khiến ai cũng phải xuýt xoa.
       Trong lúc chờ cơm và gà chín, các nhóm còn tranh thủ giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm và cổ vũ lẫn nhau. Sự phối hợp nhịp nhàng giữa các thành viên không chỉ tạo ra những món ăn ngon mà còn thắt chặt thêm tình bạn.
      Khi mọi thứ đã sẵn sàng, các nhóm lần lượt trình bày thành quả của mình trước ban giám khảo. Những nồi cơm nóng hổi, dẻo thơm cùng với gà nướng vàng ươm, đậm đà gia vị đã làm hài lòng tất cả mọi người. Giám khảo đánh giá không chỉ dựa trên hương vị món ăn mà còn xem xét sự sáng tạo và tinh thần đồng đội của các nhóm.
      Kết thúc cuộc thi, dù có đội giành chiến thắng, nhưng tất cả các bạn học sinh đều cảm thấy vui vẻ và hạnh phúc vì đã có một trải nghiệm đáng nhớ. Buổi thi nấu cơm nướng gà không chỉ giúp các em rèn luyện kỹ năng nấu ăn, mà còn hiểu thêm về giá trị của sự đoàn kết, tinh thần làm việc nhóm và ý nghĩa của việc gìn giữ những nét đẹp văn hóa truyền thống.
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