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              Chiều ngày 5/12/2024 trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ đã phối hợp với Đội Cảnh sát Phòng cháy Chữa cháy địa phương tổ chức buổi tập huấn về phòng cháy chữa cháy (PCCC) cho toàn thể học sinh và giáo viên. Buổi tập huấn nhằm trang bị kiến thức cơ bản và kỹ năng xử lý tình huống khi xảy ra sự cố cháy nổ.
           Buổi tập huấn bắt đầu với phần lý thuyết, trong đó các cán bộ PCCC đã giới thiệu về tầm quan trọng của công tác phòng cháy, các nguyên nhân phổ biến gây ra cháy nổ, và các biện pháp phòng ngừa. Đặc biệt, học sinh được hướng dẫn cách sử dụng bình chữa cháy và các thiết bị cứu hộ cơ bản.
       Phần thực hành diễn ra sôi động với sự tham gia nhiệt tình của các bạn học sinh. Các em được thực hành dập tắt đám cháy giả định bằng bình chữa cháy và trải nghiệm quy trình sơ tán an toàn trong tình huống khẩn cấp. Sự phối hợp nhịp nhàng và tinh thần nghiêm túc của các em đã tạo nên một buổi tập huấn thành công, mang lại nhiều kiến thức bổ ích.
        Ngoài ra, các cán bộ PCCC cũng nhấn mạnh vai trò của mỗi cá nhân trong việc phát hiện sớm và báo động khi có cháy, đồng thời khuyến khích các em tuyên truyền kiến thức phòng cháy chữa cháy tới gia đình và cộng đồng.
       Buổi tập huấn không chỉ giúp học sinh nâng cao nhận thức về PCCC mà còn rèn luyện kỹ năng ứng phó với tình huống khẩn cấp, góp phần đảm bảo an toàn cho bản thân và những người xung quanh. Hoạt động này đã để lại nhiều ấn tượng và bài học thực tế ý nghĩa, giúp các em hiểu rõ hơn về trách nhiệm của mình trong việc giữ gìn an toàn phòng cháy chữa cháy.

