HỌC SINH TRƯỜNG THCS NGUYỄN CHUYÊN MỸ TẬP TRUNG THI CUỐI KỲ I
     Trong tuần qua ( từ ngày 6/1-8/1/2025), học sinh trường toàn thể học sinh trường  THCS Nguyễn Chuyên Mỹ bước vào kỳ thi cuối kỳ I với tinh thần nghiêm túc và tập trung cao độ. Kỳ thi là dịp để đánh giá toàn diện kết quả học tập của các em trong suốt học kỳ vừa qua.
       Trước khi kỳ thi diễn ra, nhà trường đã tổ chức các buổi ôn tập và hướng dẫn học sinh chuẩn bị kỹ lưỡng về kiến thức cũng như kỹ năng làm bài. Các thầy cô giáo cũng thường xuyên động viên, nhắc nhở học sinh giữ gìn sức khỏe và tinh thần thoải mái để đạt kết quả tốt nhất.
      Trong suốt các buổi thi, không khí tại trường rất nghiêm túc. Học sinh làm bài trong sự giám sát chặt chẽ của giám thị, đảm bảo tuân thủ đúng quy chế thi cử. Các môn thi được tổ chức theo lịch trình cụ thể, từ các môn Toán, Ngữ văn, đến các môn khoa học xã hội và tự nhiên. Nhiều học sinh chia sẻ cảm giác hồi hộp nhưng cũng rất tự tin sau khi hoàn thành bài thi. Một số em cho biết, việc ôn tập kỹ lưỡng và sự hỗ trợ nhiệt tình từ thầy cô đã giúp các em làm bài khá tốt.
            Kỳ thi cuối kỳ I không chỉ là cơ hội để học sinh đánh giá lại quá trình học tập mà còn giúp các em rèn luyện bản lĩnh và ý thức tự giác trong học tập. Nhà trường sẽ công bố kết quả thi trong thời gian tới, đồng thời tổ chức các hoạt động đánh giá, khen thưởng để động viên những học sinh có thành tích tốt.
[bookmark: _GoBack]       Kỳ thi cuối kỳ I khép lại với nhiều kỳ vọng và quyết tâm mới, hứa hẹn một học kỳ II đầy nỗ lực và thành công cho toàn thể học sinh trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ.

