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Thưa toàn thể Đại hội!
Qua nghiên cứu tài liệu và nghe các ý kiến phát biểu, tôi bày tỏ sự nhất trí cao với nội dung Báo cáo chính trị và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Chi bộ THCS Nguyễn Chuyên Mỹ, nhiệm kỳ 2025 - 2027. Để góp phần làm rõ thêm những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ qua, cũng như mục tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp chủ yếu trong công tác xây dựng Đảng, nhất là việc củng cố, phát triển nâng cao chất lượng đảng viên, tôi xin có một số ý kiến đóng góp như sau:
Trước hết, Báo cáo chính trị và Chương trình hành động do Cấp ủy Chi bộ nhiệm kỳ 2025-2027 xây dựng, đã nhất quán quan điểm xác định vị trí, vai trò “then chốt” của công tác xây dựng đảng trong toàn bộ quá trình lãnh đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị của. Điều này được thể hiện rất rõ khi vấn đề “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng” được đặt lên vị trí đầu tiên trong bài học kinh nghiệm của nhiệm kỳ 2022-2025, cũng như hệ thống các quan điểm phát triển của tỉnh và mục tiêu tổng quát của nhiệm kỳ 2022-2025..
Với tinh thần lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện, đồng bộ, quyết liệt, có trọng tâm, trọng điểm, công tác xây dựng Đảng của Chi bộ nhiệm kỳ 2022-2025 đã đạt được những kết quả quan trọng cả về đổi mới phương thức lãnh đạo, nhận thức và hành động trong trong công tác chính trị, tư tưởng cụ thể như sau:
Nhiệm kì 2022-2025: 
Có 2 đ/c hoàn thành xong chương trình nâng chuẩn-tốt nghiệp Thạc sỹ (đ/c Thúy, T Hương), 2 đ/c đang học nâng chuẩn Cao học (đ/c Liên, P Hương), 4 đ/c hoàn thành trình độ chuẩn ĐH (Trọng, K Anh, Nga, Xuân) nâng tỷ lệ 100% GV đạt chuẩn, 100% GV có chứng chỉ bồi dưỡng CTGDPT 2028, 1 đ/c tốt nghiệp trung cấp chính trị hành chíng (đ/c Hường), kết nạp 5 đảng viên ( đ/c Sâm, K Anh, Thảo, Bốn, Quỳnh), hoàn thành chương trình cảm tình Đảng (2 đ/c Nga, Phương).
Nhận thức rõ tổ chức cơ sở đảng có vị trí, vai trò tiên quyết đưa chỉ thị, nghị quyết của Đảng vào cuộc sống, Cấp ủy đã căn cứ yêu cầu từ thực tiễn để có giải pháp phù hợp về phương pháp công tác, về chấp hành kỷ luật, kỷ cương của đảng viên, tập thể lãnh đạo, quản lý; quan tâm sâu sắc đến đổi mới, nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, gắn trách nhiệm cấp ủy với sự ổn định, phát triển.
Để có được những kết quả nói trên, một trong những nhân tố quan trọng hàng đầu là sự lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát, quyết tâm, quyết liệt, kiên trì của cấp ủy, đặc biệt là vai trò hạt nhân lãnh đạo của tổ chức đảng; một mặt, nâng cao chất lượng kết nạp đảng viên mới; 
Kính thưa toàn thể Đại hội.
Về những hạn chế, yếu kém trong công tác xây dựng Đảng nhiệm kỳ 2022.-2025, trong Báo cáo chính trị cũng đã thẳng thắn chỉ ra. Chúng tôi xin được bổ sung rõ thêm là:
Chất lượng sinh hoạt chi bộ hiện nay nhìn chung chưa cao, chưa chú trọng sâu đến nội dung chính trị, tư tưởng. Vai trò nêu gương trong tu dưỡng, rèn luyện, thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ở một số ít cán bộ, đảng viên chưa trở thành hành động tự giác, thường xuyên.
Để nâng cao hiệu quả thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, đưa nghị quyết của Đảng các cấp vào cuộc sống, rất cần thiết phải tăng cường xây dựng tổ chức cơ sở Đảng trong sạch, vững mạnh, nâng cao chất lượng đảng viên. Trong đó, chú trọng thực hiện tốt một số nội dung sau:
Một là, thường xuyên nâng cao nhận thức, trách nhiệm của chi ủy, cán bộ, đảng viên về vị trí, vai trò của tổ chức cơ sở đảng là hạt nhân chính trị ở cơ sở. Đồng thời, phải xác định đúng và trúng nhiệm vụ chính trị của tổ chức cơ sở đảng, để từ đó tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các chỉ thị, nghị quyết, chương trình giáo dục của đơn vị.
Hai là, Nâng cao chất lượng cấp ủy, người đứng đầu cấp ủy; nâng cao trách nhiệm của đội ngũ đảng viên trong chấp hành các nguyên tắc, quy định sinh hoạt đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, đề cao tự phê bình và phê bình, giữ gìn đoàn kết thống nhất trong tổ chức đảng. Tự phê bình và phê bình cần đi đôi với nhau và phải được thực hiện một cách thường xuyên, liên tục, bám sát chức trách, nhiệm vụ được giao. Người đứng đầu cấp ủy một mặt phải là người nêu gương trong tự phê bình và phê bình, mạnh dạn thừa nhận khuyết điểm của mình để sửa chữa, khắc phục; mặt khác, biết gợi mở vấn đề để cán bộ, đảng viên mạnh dạn tự phê bình và phê bình.
Ba là, quản lý chặt chẽ chất lượng đảng viên, trong đó cần coi trọng quản lý về mặt tư tưởng, động cơ, thái độ thực hiện nhiệm vụ; phát huy vai trò, gắn trách nhiệm các đoàn thể chính trị - xã hội trong công tác tạo nguồn kết nạp Đảng; phân công cấp ủy viên phụ trách từng mặt công tác, phân công đảng viên thực hiện nhiệm vụ cụ thể, phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ và khả năng đáp ứng. Hằng tháng, thực hiện việc đánh giá chất lượng sinh hoạt chi bộ bảo đảm nghiêm túc, thực chất.
Bốn là, làm tốt công tác kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện nghị quyết của đảng ủy, của chi bộ; kiểm tra, giám sát đảng viên, nhằm gắn trách nhiệm tập thể, cá nhân trong việc đưa nghị quyết vào cuộc sống.
Năm là, tăng cường mối quan hệ gắn bó giữa cấp ủy, cán bộ, đảng viên với nhân dân; tạo điều kiện thuận lợi nhất để nhân dân góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Cán bộ, đảng viên phải thực hiện tốt trách nhiệm nêu gương, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nhất là về ý thức tôn trọng CBGVNV, phát huy dân chủ, không ngừng chăm lo đời sống CBGVNV.
Trên đây là ý kiến tham luận của tôi về "Công tác xây dựng Đảng", với mong muốn góp phần bổ sung, làm sâu sắc thêm Báo cáo chính trị của Đại hội. Trước khi ngừng lời, xin được kính chúc các vị đại biểu, khách quý và toàn thể Đại hội lời chúc sức khỏe và thành công.
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