Thực hiện sự chỉ đạo của Hội đồng Đội huyện An LÃo, Ban phụ trách Đội Liên đội trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ về việc tổ chức Đại hội chi đội nhiệm kỳ 2024 - 2025, sáng ngày 21/10/2024, chi đội lớp 7A đã tiến hành Đại hội Chi đội nhiệm kì 2024-2025 để đánh giá kết quả hoạt động của năm học trước, đồng thời xây dựng kế hoạch, phương hướng hoạt động trong năm học mới và bầu ra Ban chỉ huy Chi đội nhiệm kì năm học 2024 - 2025.
Tham dự Đại hội có cô giáo chủ nhiệm Phạm Thị Quỳnh, thầy Tổng phụ trách Ngô Văn Minh cùng toàn thể các bạn đội viên chi đội 7A.
      Dưới sự điều hành của Đoàn chủ tịch và Đoàn thư kí, Đại hội đã diễn ra thành công theo đúng Điều lệ Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh.
      Tại Đại hội, các đại biểu được nghe Đoàn chủ tịch trình bày báo cáo tổng kết công tác Đội và phong trào thiếu nhi nhiệm kỳ 2023 - 2024, bản dự thảo phương hướng nhiệm kỳ năm học 2024 - 2025. Đồng thời cũng tại đại hội, các đại biểu là những đội viên của chi đội được nghe các bản tham luận đóng góp ý kiến vào bản báo cáo kết quả và dự thảo phương hướng nhiệm kỳ mới về công tác rèn luyện, tu dưỡng đạo đức; học tập; công tác xây dựng Đội vững mạnh; hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao... Mỗi tham luận đều sâu sắc, ý nghĩa, góp phần giúp Ban chỉ huy Chi đội có những bước đi đúng đắn trong nhiệm kỳ tới.  
      Sau phần thảo luận và phát biểu ý kiến là phần bầu Ban chỉ huy chi đội mới nhiệm kì năm học 2024 - 2025 và đoàn Đại biểu đi dự Đại hội Liên đội. Dưới sự làm việc nghiêm túc, trách nhiệm của Ban kiểm phiếu, kết quả bầu cử đã chọn ra 05 bạn đội viên xuất sắc nhất vào Ban chi huy Chi đội  nhiệm kì năm học 2024 - 2025.
      Đại hội Chi đội nhiệm kì 2024 - 2025 của chi đội 7A đã kết thúc tốt đẹp.
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