Kỷ Niệm Văn Nghệ Chào Mừng Năm Học Mới Của Lớp 7D Trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ
Mùa thu luôn mang đến những cảm xúc đặc biệt, khi những chiếc lá vàng khẽ rơi và tiếng trống trường rộn rã vang lên, báo hiệu một năm học mới lại bắt đầu. Hòa chung không khí tưng bừng đó, tập thể lớp 7D trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ đã nỗ lực hết mình trong việc tập luyện các tiết mục múa hát chào mừng lễ khai giảng năm học 2024-2025.
Ngay từ những ngày đầu nhận nhiệm vụ, các bạn học sinh lớp 7D đã thể hiện tinh thần tích cực và hăng say trong từng buổi tập. Cả lớp cùng nhau lựa chọn bài hát "Mùa thu ngày khai trường" và quyết định dàn dựng một tiết mục múa minh họa thật ý nghĩa. Từng động tác múa, từng lời ca đều được tập luyện kỹ lưỡng, dưới sự hướng dẫn nhiệt tình của cô giáo chủ nhiệm và sự hỗ trợ từ các bạn có năng khiếu.
Mỗi buổi chiều sau giờ học, các bạn lại cùng nhau tập trung tại sân trường. Dù trời có nắng hay mưa, tinh thần của các thành viên lớp 7D vẫn không hề giảm sút. Tiếng cười vang lên khi có bạn quên động tác, những lời động viên chân thành giúp cả nhóm thêm gắn kết. Qua những buổi tập luyện, không chỉ kỹ năng biểu diễn được cải thiện, mà tình bạn giữa các thành viên trong lớp cũng trở nên sâu sắc hơn.
Ngày khai giảng đã đến. Tiết mục múa hát của lớp 7D được trình diễn trước toàn trường với sự tự tin và đầy cảm xúc. Khi những giai điệu cuối cùng vang lên, tiếng vỗ tay nhiệt liệt từ thầy cô và bạn bè là món quà tinh thần quý giá nhất đối với tập thể lớp 7D. Đó là thành quả của sự nỗ lực không ngừng, của những buổi tập luyện đầy mồ hôi nhưng cũng đầy niềm vui.
Kỷ niệm về những ngày tập luyện múa hát mùa thu năm ấy không chỉ là một dấu ấn đẹp trong hành trình học tập của lớp 7D, mà còn là minh chứng cho tinh thần đoàn kết và sự nhiệt huyết của tuổi trẻ. Đó sẽ mãi là một kỷ niệm khó quên, tiếp thêm động lực để các bạn học sinh vững bước trên con đường học tập và trưởng thành.
Lớp 7D - Tự hào và quyết tâm chào đón một năm học mới thành công!
Một số hình ảnh
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