Ứng dụng phương pháp dạy học tích cực tại lớp 7D, trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ
1. Giới thiệu
Trong bối cảnh đổi mới giáo dục toàn diện, phương pháp dạy học tích cực (DHTC) đang ngày càng được khuyến khích áp dụng tại các trường phổ thông trên cả nước. Tại trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ, lớp 7D đã triển khai phương pháp này một cách sáng tạo và hiệu quả, giúp học sinh không chỉ tiếp thu kiến thức mà còn phát triển toàn diện các kỹ năng cần thiết cho cuộc sống.
2. Phương pháp dạy học tích cực là gì?
DHTC là phương pháp tập trung vào việc khơi dậy sự chủ động, sáng tạo và tinh thần tự học của học sinh. Giáo viên không còn giữ vai trò là người truyền đạt kiến thức đơn thuần, mà trở thành người tổ chức, định hướng và hỗ trợ học sinh trong quá trình học tập. DHTC không chỉ giới hạn trong việc giảng dạy lý thuyết, mà còn khuyến khích học sinh tham gia các hoạt động thực hành, thảo luận nhóm, giải quyết vấn đề thực tế, từ đó phát triển tư duy phản biện, kỹ năng giao tiếp và hợp tác.
3. Ứng dụng phương pháp dạy học tích cực tại lớp 7D
a. Hoạt động nhóm
Hoạt động nhóm là một trong những hình thức dạy học được áp dụng thường xuyên tại lớp 7D. Trong các tiết học Ngữ văn, học sinh được chia thành nhóm nhỏ để thảo luận về nội dung bài học, phân tích nhân vật, hoặc tìm hiểu ý nghĩa của một đoạn văn bản. Nhờ vậy, các em không chỉ hiểu bài sâu hơn mà còn rèn luyện được kỹ năng lắng nghe, thuyết trình và làm việc nhóm. Những buổi thảo luận này luôn diễn ra sôi nổi, giúp học sinh cảm thấy hứng thú với bài học.
b. Dạy học gắn với thực tế
Để giúp học sinh thấy rõ mối liên hệ giữa lý thuyết và thực tiễn, giáo viên lớp 7D luôn cố gắng đưa các tình huống thực tế vào bài giảng. Ví dụ, trong môn Toán, các bài toán liên quan đến tính diện tích, chu vi được gắn với việc thiết kế và trang trí nhà cửa. Trong môn Địa lý, các em được yêu cầu tìm hiểu về điều kiện tự nhiên, kinh tế của địa phương và đề xuất các giải pháp phát triển bền vững. Cách làm này không chỉ giúp học sinh dễ dàng tiếp thu kiến thức mà còn phát triển khả năng vận dụng linh hoạt vào cuộc sống hàng ngày.
c. Sử dụng công nghệ thông tin
Công nghệ thông tin là công cụ hỗ trợ đắc lực trong DHTC tại lớp 7D. Các bài giảng được thiết kế dưới dạng trình chiếu PowerPoint hoặc video sinh động, trực quan, giúp học sinh dễ dàng tiếp cận nội dung bài học. Ngoài ra, các em còn được hướng dẫn sử dụng các phần mềm học tập trực tuyến như Kahoot, Quizizz để làm bài kiểm tra, ôn tập kiến thức theo hình thức trò chơi. Điều này không chỉ tăng cường hứng thú học tập mà còn rèn luyện kỹ năng sử dụng công nghệ, một trong những kỹ năng quan trọng của thế kỷ 21.
d. Khuyến khích phản hồi và tự đánh giá
Tại lớp 7D, học sinh được khuyến khích đưa ra phản hồi về phương pháp giảng dạy, nội dung bài học và cách tổ chức lớp học. Đồng thời, các em còn được hướng dẫn tự đánh giá năng lực của mình thông qua các bài tập hoặc dự án nhỏ. Giáo viên thường xuyên tổ chức các buổi trao đổi, góp ý, giúp học sinh nhận ra điểm mạnh, điểm yếu của bản thân và đề ra kế hoạch cải thiện.
e. Kết hợp trò chơi học tập
Các trò chơi học tập như đố vui, giải ô chữ, hay trò chơi đóng vai cũng được áp dụng nhằm tạo không khí thoải mái, vui vẻ trong lớp học. Những trò chơi này không chỉ giúp học sinh củng cố kiến thức mà còn rèn luyện khả năng tư duy nhanh nhạy và sáng tạo.
4. Hiệu quả đạt được
Sau một thời gian áp dụng phương pháp DHTC, lớp 7D đã đạt được nhiều kết quả ấn tượng. Học sinh trở nên tự tin hơn trong việc trình bày ý kiến, tích cực tham gia vào các hoạt động học tập. Nhiều em có sự tiến bộ rõ rệt về tư duy logic và khả năng giải quyết vấn đề. Kết quả kiểm tra, thi cử của lớp cũng có sự cải thiện đáng kể, đặc biệt là trong các môn Toán, Ngữ văn và Khoa học tự nhiên. Không chỉ vậy, tinh thần đoàn kết, sự hợp tác giữa các thành viên trong lớp cũng được nâng cao, tạo nên môi trường học tập năng động và thân thiện.
5. Thách thức và hướng khắc phục
Mặc dù đã đạt được nhiều thành tựu, việc triển khai DHTC tại lớp 7D cũng gặp một số khó khăn, như: sự chênh lệch về trình độ giữa các học sinh, sự thiếu thốn về cơ sở vật chất hoặc việc học sinh chưa quen với phương pháp học tập mới. Để khắc phục, nhà trường và giáo viên cần đầu tư thêm vào thiết bị dạy học, tổ chức các buổi tập huấn cho giáo viên và hướng dẫn học sinh từng bước thích nghi với phương pháp mới.
6. Kết luận
Phương pháp dạy học tích cực đã mang lại nhiều lợi ích thiết thực tại lớp 7D, trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ. Không chỉ giúp nâng cao chất lượng giáo dục, phương pháp này còn tạo điều kiện cho học sinh phát triển toàn diện về kiến thức, kỹ năng và thái độ. Đây là mô hình cần được duy trì và nhân rộng để góp phần thúc đẩy sự đổi mới trong giáo dục Việt Nam.

