Thực hiện Kế hoạch số 48/KH-LĐLĐ ngày 30/12/2025 của LĐLĐ huyện Tiên Lãng về việc tổ chức Chợ Tết Công đoàn năm 2025 nhằm chăm lo cho đoàn viên công đoàn và người lao động nhân dịp Tết Nguyên đán ẤT Tỵ 2025. Trong 3 ngày (ngày 17;18;19/01 năm 2025), LĐLĐ huyện Tiên Lãng đã tổ chức Chợ Tết Công đoàn với nhiều hoạt động có ý nghĩa như tặng quà Tết cho đoàn viên, NLĐ có hoàn cảnh khó khăn, liên hoan văn hoá văn nghệ giữa các cụm công đoàn, khám chữa bệnh miễn phí, thi gói bánh chưng giữa các cụm Công đoàn các xã, Thị trấn và các khối doanh nghiệp,…
Cụm Công đoàn xã Tự Cường tham gia đầy đủ các hoạt động do LĐLĐ tổ chức. Kết quả: Hội thi gói bánh chưng đạt giải Nhì; Văn nghệ đạt giải B
Dưới đây là một số hình ảnh về Hội thi gói bánh chưng của cụm công đoàn xã Tự Cường:
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Cô giáo Hoàng Thị Hồng Nhung – Đoàn viên công đoàn trường TH Tự Cường tham gia Hội thi.
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Th ự c hi ệ n K ế   ho ạ ch s ố   48/KH - L ĐL Đ ng ày 30/12/2025 c ủ a L ĐL Đ huy ệ n  Ti ên L ãng v ề   vi ệ c t ổ   ch ứ c Ch ợ   T ế t C ông  đo àn n ăm 2025 nh ằ m ch ăm lo cho  đo àn vi ên c ông  đo àn v à ng ư ờ i la o  đ ộ ng nh ân d ị p T ế t Nguy ên  đ án  Ấ T  T ỵ   2025 .  Trong 3 ng ày ( ng ày 1 7;18;19/01 n ăm 2025 ) ,   L ĐL Đ huy ệ n  Ti ên L ãng  đ ã t ổ   ch ứ c  C h ợ   T ế t C ông  đo àn v ớ i nhi ề u ho ạ t  đ ộ ng c ó  ý ngh ĩ a   nh ư t ặ ng qu à T ế t cho  đo àn  vi ên , NL Đ c ó ho àn c ả nh kh ó kh ăn,  li ên hoan v ăn ho á v ăn   ngh ệ   gi ữ a c ác c ụ m  c ông  đo àn, kh ám ch ữ a b ệ nh mi ễ n ph í , thi g ói b ánh  ch ưng gi ữ a c ác c ụ m C ông  đo àn c ác x ã, Th ị   tr ấ n v à c ác kh ố i doanh nghi ệ p, …   C ụ m C ông  đo àn x ã T ự   Cư ờ ng tham gia  đ ầ y  đ ủ   c ác  ho ạ t  đ ộ ng do L ĐL Đ t ổ   ch ứ c. K ế t qu ả : H ộ i thi g ói b ánh ch ưng  đ ạ t gi ả i N h ì; V ăn ngh ệ   đ ạ t gi ả i B   Dư ớ i  đ ây l à   m ộ t s ố   h ình  ả nh v ề   H ộ i thi g ói  b ánh ch ưng c ủ a c ụ m c ông  đo àn x ã T ự   Cư ờ ng:                

