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BÀI DỰ THI 

TUYÊN TRUYỀN CÁC MÔ HÌNH ‘DÂN VẬN KHÉO”THAM GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI, ĐÔ THỊ VĂN MINH VÀ CHUYỂN ĐỔI SỐ NĂM 2023

Đề tài: Phối hợp với các ban ngành, phụ huynh học sinh tổ chức hoạt động trải nghiệm, lễ hội cho trẻ mầm non tại trường Mẫu giáo Sao Sáng 6”
Đề án “Chăm sóc vì sự phát triển trẻ em trong những năm đầu đời tại gia đình và cộng đồng giai đoạn 2018-2025” được Thủ tướng Chính phủ ban hành tại Quyết định số 1437/QĐ-TTg ngày 29/10/2018. Mục tiêu của Đề án là trẻ được phát triển toàn diện, được bình đẳng tiếp cận với các dịch vụ hỗ trợ chăm sóc, giáo dục phát triển toàn diện; thu hút sự quan tâm, ủng hộ, phối hợp của các cấp, các ngành, cha mẹ, người chăm sóc trẻ em và cộng đồng cùng chăm sóc, giáo dục trẻ trong những năm đầu đời. 

Nhận thức được vai trò, tầm quan trọng trong việc phối hợp với các ban ngành, phụ huynh học sinh trong việc chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ, nhiều năm học qua trường MG Sao Sáng 6 đã thực hiện hiệu quả và nhận được sự quan tâm, ủng hộ của các ban ngành, phụ huynh học sinh và cộng đồng góp phần xây dựng nhà trường ngày càng phát triển. Với những thuận lợi nêu trên năm học 2022-2023, nhà trường tiếp tục đẩy mạnh công tác phối hợp với các ban ngành đoàn thể, phụ huynh và cộng đồng trong tổ chức hoạt động trải nghiệm, lễ hội cho trẻ nhằm góp phần phấn đấu đạt mục tiêu chiến lược phát triển nhà trường, nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non.
Nhà trường triển khai thực hiện mô hình dân vận khéo “Phối hợp với các ban ngành, phụ huynh học sinh tổ chức  hoạt động trải nghiệm, lễ hội cho trẻ mầm non” với các biện pháp chủ đạo như sau:
1. Công tác quản lý hoạt động trải nghiệm, tổ chức lễ hội cho trẻ mầm non
Căn cứ vào kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học; hướng dẫn của Phòng GD&ĐT về việc thực hiện Đề án “Chăm sóc vì sự phát triển trẻ em trong những năm đầu đời tại gia đình và cộng đồng giai đoạn 2019-2025” nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động trải nghiệm, tổ chức lễ hội cho trẻ theo năm học và kế hoạch chi tiết đối với mỗi hoạt động. Nội dung kế hoạch cụ thể rõ phân công trách nhiệm, nhiệm vụ cho từng cá nhân cán bộ, giáo viên, nhân viên, dự kiến kinh phí, nguồn kinh phí, nội dung, hình thức tổ chức, công tác đảm bảo an toàn,…
Đối với các hoạt động tổ chức cho trẻ trải nghiệm ngoài nhà trường cần lựa chọn hoạt động cho trẻ đi trải nghiệm có sự chắt lọc, đảm bảo an toàn, dự toán nguồn kinh phí tổ chức phù hợp, hoạt động trải nghiệm, tham quan có ý nghĩa và hỗ trợ thực hiện CTGDMN. Công tác quản lý xây dựng hệ hồ sơ cần đảm bảo tính chặt chẽ về pháp lý:
- Tổ chức cho trẻ đi trải nghiệm ngoài nhà trường phải báo cáo kế hoạch và có cam kết với Phòng GD&ĐT về công tác đảm bảo an toàn cho trẻ khi tổ chức các hoạt động ngoài nhà trường. 

- Quy trình thực hiện, hồ sơ lưu:

· Biên bản họp Ban đại diện cha mẹ học sinh;

· Biên bản họp hội đồng nhà trường;

· Xây dựng phiếu khảo sát online xin ý kiến về nhu cầu phụ huynh cho trẻ đi trải nghiệm ngoài nhà trường;

· Phụ huynh có đơn xin tự nguyện có trẻ tham gia hoạt động trải nghiệm ngoài nhà trường;
· Xây dựng kế hoạch báo cáo (thể hiện rõ dự trù kinh phí, nguồn kinh phí, hình thức triển khai thực hiện, công tác đảm bảo an toàn,…); Cam kết đảm bảo an toàn (báo cáo PGD);
· Hợp đồng xe ô tô đảm bảo tính pháp lý;
· Danh sách trẻ tham gia hoạt động trải nghiệm ngoài nhà trường;

· Danh sách CBGVNV, phụ huynh tham gia, phân công cụ thể nhiệm vụ của từng thành viên trong chuyến đi.

2. Làm tốt công tác chuẩn bị trước khi tổ chức hoạt động trải nghiệm, hoạt động lễ hội
Để tổ chức thành công các hoạt động lễ hội, trải nghiệm cho trẻ thì công tác chuẩn bị đóng vai trò hết sức quan trọng. Với các ngày hội ngày lễ cần chú ý tới khâu trang trí khánh tiết, trang trí mang nét đặc trưng của ngày lễ hội. Nội dung chương trình theo đúng chủ đề ngày hội, bám sát mục tiêu, nội dung chương trình giáo dục mầm non và hướng đến tất cả trẻ đều có cơ hội được tham gia. Áp dụng triển khai mô hình dự án Steam trong tổ chức hoạt động trải nghiệm, lễ hội cho trẻ. 
 Dạy trẻ kỹ năng cần thiết đảm bảo an toàn trong hoạt động, đặc biệt đối với hoạt động tham quan, trải nghiệm ngoài nhà trường cần trang bị cho trẻ: thẻ có tên trẻ, số điện thoại cô giáo... Chuẩn bị cho trẻ tâm thế tốt và các kỹ năng, nội quy khi tham gia các hoạt động. Tận dụng các hoạt động trước, trong, sau khi tham gia hoạt động để giáo dục trẻ kỹ năng tự phục vụ, an toàn, xử lý tình huống.
3. Đẩy mạnh công tác phối hợp, truyền thông
Nhằm phối hợp với các ban ngành, phụ huynh học sinh tổ chức các hoạt động trải nghiệm, lễ hội cho trẻ mầm non, xác định công tác truyền thông đóng vai trò vô cùng quan trọng nên nhà trường đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền về các nội dung hoạt động trải nghiệm, lễ hội tới phụ huynh, các ban ngành đoàn thể và cộng đồng bằng nhiều hình thức (Loa phát thanh địa phương; Truyền hình; Báo chí; Website trường mẫu giáo Sao Sáng 6; Zalo, Facebook của lớp, nhà trường. Đặc biệt sử dụng hiệu quả nền tảng công nghệ số để tuyên truyền, đăng tải cho phụ huynh nắm bắt các hoạt động của con tại lớp, trường và tuyên truyền trong cộng đồng xã hội, trường đã lập trang: “Tư liệu ảnh trường mẫu giáo Sao Sáng 6” trên hệ thống Messenger để nhà trường, các lớp gửi, lưu giữ hình ảnh hoạt động của trẻ trong các dịp tham quan, trải nghiệm lễ hội. Cần quan tâm tới việc lựa chọn hình ảnh trước khi đăng tin: quan tâm tới nội dung và các chi tiết trong ảnh, hình ảnh thể hiện sự có mặt của tất cả các bé trong trang tin của lớp, đây là điều được phụ huynh yêu thích.
Nhà trường mời các ban ngành, phụ huynh cùng tham vào các hoạt động trước, trong các ngày lễ hội, hoạt động trải nghiệm. Sau các hoạt động, nhà trường luôn bày tỏ lòng biết ơn, ghi nhận sự phối hợp, những đóng góp của phụ huynh và các ban ngành đoàn thể công khai bằng nhiều hình thức.
4. Kết quả tổ chức thực hiện
Nhà trường đã thực hiện thành công các hoạt động trải nghiệm và lễ hội trong năm học cho trẻ. Một số hoạt động trải nghiệm được trẻ đặc biệt yêu thích, nhà trường đã đăng tải trên trang facebook nhà trường và trên drive của nhà trường
* Hoạt động lễ hội
- Ngày hội đến trường của bé
- Bé vui đón Tết Trung thu

- Chương trình “Chào Xuân”

- Chia tay các bé 5 tuổi, Vui Tết thiếu nhi 1/6

* Hoạt động trải nghiệm

- Thăm Trung đoàn tên lửa 328
- Bé đón Noel – Festival Tiếng Anh

- Hội thi “Bé khéo tay” 
- Bé tập làm nội trợ

- Tham quan Trường tiểu học Nguyễn Du.

- Liên hoan bé khỏe ngoan.

Qua các hoạt động trên, nhà trường đã nhận được sự ủng hộ rất tích cực từ các bậc phụ huynh, các ban ngành đoàn thể đã tham gia vào các hoạt động của nhà trường. Cha mẹ trẻ và cộng đồng hiểu được vị trí, vai trò của giáo dục mầm non, ý nghĩa, tầm quan trọng của các hoạt động trải nghiệm, lễ hội đối với trẻ, từ đó ủng hộ về vật chất, tinh thần trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ cũng như các hoạt động của nhà trường.
Hiệu quả của giải pháp mang lại cho trẻ: các hoạt động tham quan, trải nghiệm mang đến cho trẻ một sân chơi lý thú, bổ ích, tinh thần vui vẻ, phấn khởi. Giúp trẻ có một số hiểu biết, nắm được ý nghĩa, yêu thích và tích cực tham gia vào các hoạt động ngày lễ hội. Hình thành ở trẻ các kĩ năng sống, sự mạnh dạn, tự tin, khả năng giao tiếp, tình yêu thương chia sẻ…rất cần thiết cho cuộc sống của trẻ. Đặc biệt các hoạt động này có vai trò vô cùng quan trọng góp phần phát triển trí tuệ, thể chất, thẩm mỹ và tình cảm kỹ năng xã hội cho trẻ, là hình thức mang đến cho trẻ những bài học thực tiễn bổ ích và lý thú, tạo cho trẻ có niềm say mê tìm hiểu, giúp trẻ tăng khả năng khám phá, bộc lộ kinh nghiệm trong cuộc sống, đem lại niềm vui, góp phần phát triển toàn diện cho trẻ./.
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