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           Trẻ em nói chung và trẻ mầm non nói riêng là niềm hi vọng của gia đình và tương lai của xã hội.  Đúng như Bác Hồ đã dạy:

“ Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây

Vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người”.

          Nếu được chăm sóc giáo dục đúng đắn thì trẻ sẽ trở thành con ngoan của gia đình, người dân có ích cho xã hội.  Vì vậy công tác chăm sóc giáo dục trẻ mầm non có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với mỗi gia đình, đối với ngành giáo dục và với mỗi quốc gia. Có thể nói giáo dục mầm non là một bậc học đòi hỏi nghệ thuật khác với các bậc học khác. Vì vậy đòi hỏi người giáo viên mầm non phải có sự năng động sáng tạo, có trình độ chuyên môn, có phẩm chất đạo đức tốt, tận tụy với nghề.  Để có được đội ngũ giáo viên tâm huyết tận tụy với nghề, cần có người cán bộ quản lí giỏi, gần dân. 

         Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng viết “Dân Vận khéo thì việc gì cũng thành công”. Mấy chục năm qua, những lời Bác dạy đã trở thành ý thức chính trị và là phương châm hành động cách mạng cho mỗi cán bộ, Đảng viên

         Ở trường mầm non Cát Bi chúng tôi ai cũng tự hào cô về cô hiệu trưởng Nguyễn Thị Sinh, một Hiệu trưởng mẫu mực, một Đảng viên gương mẫu bởi sự khéo léo trong công tác dân vận đoàn kết nội bộ. Cô luôn là người đi đầu trong các phong trào của ngành và của nhà trường, luôn tuyên truyền thấu tình đạt lý cho nhân dân và giáo viên, nhân viên trong trường những chủ trương chính sách của Đảng và nhà nước để rồi từ đó tạo được lòng tin với nhân dân và đồng nghiệp kính trọng. Cô là một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, vượt khó vươn lên trong công tác, giàu lòng nhiệt tình, nhân ái của một cán bộ quản lí đã nhiều năm cống hiến với nghề, luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Đó là những nhận định của những ai đã từng tiếp xúc và làm việc với cô.

Cô Nguyễn Thị Sinh sinh ra và lớn lên tại thành phố Hải Phòng.  Năm 1994 cô tốt nghiệp phổ thông trung học, cô đã nộp hồ sơ thi vào khoa GDMN trường Trung cấp Sư Phạm Hải Phòng. Ra trường cô xin về làm giáo viên mầm non. Công việc nuôi dạy trẻ rất khó khăn vất vả, chưa được hưởng lương biên chế nhà nước, chỉ hưởng lương giáo viên hợp đồng rất ít ỏi, nhưng vì đam mê với nghề cô đã khắc phục mọi khó khăn không ngừng nỗ lực phấn đấu vươn lên, chịu khó tìm tòi, học hỏi đồng nghiệp để tích lũy kinh nghiệm rèn luyện bản thân. Cô đã tiếp tục học lên Đại học, rồi thạc sĩ. 

Trải qua nhiều năm công tác cô đã làm hiệu trưởng Trường mầm non Đằng Hải, rồi hiệu trưởng trường mầm non Đông Hải 1. Thực hiện sự phân công của tổ chức về việc điều động luân chuyển cán bộ quán lí trong Quận, tháng 1 năm 2020 cô đã chuyển sang làm hiệu trưởng trường mầm non Cát Bi, nơi tôi đang công tác. Dù ở cương vị nào hay ở trường nào, ở con người cô vẫn hội tụ được những phẩm chất đáng quý của một nhà giáo mẫu mực, nhiệt tình trong công việc. Cô luôn gương mẫu trong lời nói và hành động. Với cấp trên cô luôn tích cực tham mưu những hoạt động thiết thực trong các hoạt động, phong trào của nhà trường, với chị em đồng nghiệp cô luôn hòa nhã, sẵn sàng lắng nghe và chia sẻ kinh nghiệm, giúp đỡ chị em hết mình. Với đức tính giản dị, trong sáng, chan hòa cô giáo Nguyễn Thị Sinh đã luôn có gắng tu dưỡng đạo đức của người giáo viên nhân dân. Đây là phẩm chất tốt tạo niềm tin yêu, tin tưởng của đồng nghiệp, phụ huynh dành cho cô. Cô xứng đáng là một tấm gương tốt - một nhà giáo mẫu mực cho tôi và đồng nghiệp noi theo.

Dù công việc vất vả, bộn bề nhưng cô luôn biết sắp xếp công việc một cách hợp lí, khoa học để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Nhiều năm liền cô được nhận bằng khen, giấy khen của Bộ, Thành phố.
Với cương vị là Hiệu trưởng phụ trách chung cô luôn trăn trở suy nghĩ làm thế nào để trẻ có được những bữa ăn ngon, đủ chất và lượng. Vì vậy cô đã chỉ đạo hiệu phó nuôi dưỡng và kế toán xây dựng thực đơn hàng ngày cho trẻ thay đổi theo từng tuần. Cô tâm sự: “Đối với trẻ mầm non bữa ăn không chỉ ngon, đảm bảo đủ chất mà còn phải trông đẹp mắt, hấp dẫn kích thích trẻ ăn ngon, hết xuất”. 

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nói: “Trẻ em như búp trên cành, biết ăn ngủ, biết học hành là ngoan” Từ đó có thể thấy chăm sóc giáo dục trẻ là trách nhiệm, là tình thương, là hạnh phúc của mỗi gia đình, cộng đồng. Trong những năm gần đây hoạt động chăm sóc nuôi dưỡng, bảo vệ sức khỏe trẻ trong trường mầm non có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, nhận được sự quan tâm của các cấp các ngành nhằm giúp trẻ tăng cường sức khỏe giúp trẻ phát triển hài hòa, cân đối về thể chất, trẻ khỏe mạnh, thông minh. Với trách nhiệm của mình nên cô luôn kiểm ra giám sát các hoạt động hàng ngày của nhân viên nấu ăn, trao đổi để cùng tìm ra giải pháp tốt nhất để có được món ăn ngon cho trẻ. Đồng thời xuống các lớp trực tiếp đôn đốc nhắc nhở giáo viên cho trẻ thực hiên đúng thao tác vệ sinh cá nhân, có hành vi tốt trong ăn uống. Lấy ý kiến thông tin phản hồi từ giáo viên, trẻ  để điều chỉnh chế độ ăn phù hợp. 

Cô thường xuyên bồi dưỡng kiến thức cho giáo viên về công tác chăm sóc nuôi dưỡng, đảm bảo an toàn, phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ, giữ gìn vệ sinh môi trường sinh hoạt, dụng cụ ăn uống, đồ dùng đồ chơi của trẻ sạch sẽ gọn gàng phòng chống các dịch bệnh cho trẻ. Đảm bảo tốt công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, kí hợp đồng với đơn vị cung cấp thực phẩm sạch, an toàn, rõ nguồn gốc xuất xứ, có chứng nhận VSATTP. Chỉ đạo triển khai rộng rãi mô hình “Giáo dục trẻ rửa tay bằng xà phòng”, chú trọng giáo dục kĩ năng sống cho trẻ, góp phần hình thành nề nếp, thói quen tốt, hành vi văn minh có lợi cho sức khỏe và sự phát triển lâu dài của trẻ. Đồng thời thực hiện tốt công tác truyền thông phổ biến kiến thức chăm sóc trẻ tới cha mẹ và cộng đồng, phát huy tối đa sự phối kết hợp của cha mẹ và cộng đồng. Chính vì vậy trong nhiều năm liên kết quả chăm sóc nuôi dưỡng trẻ của trường không ngừng nâng cao, trẻ tăng cần khỏe mạnh giảm tỉ lệ suy dinh dưỡng, béo phì; đặc biệt không sảy ra trường hợp ngộ độc thực phẩm nào. Đó là sự đóng góp không nhỏ của tập thể cán bộ giáo viên nhân viên trong nhà trường trong đó có cô Nguyễn Thị Sinh,là người trực tiếp dân vận khéo đến toàn thể cán bộ giáo viên nhân viên thực hiện tốt.
Một điều đáng ghi nhận ở cô Nguyễn Thị Sinh đó là ý chí luôn biết khắc phục khó khăn của gia đình, nên dù ở vai trò, nhiệm vụ nào cô cũng luôn hoàn thành bằng cả cái tâm và lòng nhiệt huyết. Hơn 20 năm công tác, cô đã không ngừng tìm tòi, học hỏi kinh nghiệm từ bạn bè đồng nghiệp, tham khảo các loại sách báo, tài liệu để nâng cao kiến thức kĩ năng của mình. Trong công tác cô luôn bám sát vào kế hoạch và nhiệm vụ năm học của ngành và ứng dụng nhạy bén những thành quả từ năm học trước để xây dựng cho bản thân một kế hoạch hoạt động cụ thể. Tham mưu cùng các cấp, các ngành, các bộ phận chức năng, các ban ngành đoàn thể cũng như đội ngũ giáo viên các lớp để làm nên thành công của trường.

Với những nỗ lực không mệt mỏi cộng thêm tích cách của một cán bộ quản lí hoạt bát, năng động, nhiệt tình, có năng lực chuyên môn tốt, mà trong nhiều năm liên cô đều nhận được danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở, Bằng khen, Giấy khen của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, của UBND Quận, Thành phố. Đó là những thành tích rất đáng tự hào.

Đặc biệt cô phát động phong trào “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” về thực hành tiết kiệm chống tham ô, lãng phí, quan liêu. Phát động phong trào học tập, nâng cao trình độ, khơi gợi ý thức tự nghiên cứu, học hỏi lẫn nhau trong tập thể giáo viên nhằm nâng cao trình độ chuyên môn. Vận động chị em tham gia phong trào yêu nước, tích cực học tập, lao động sáng tạo, “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”, “Xây dựng gia đình ấm no, bình đẳng, tiến bộ và hạnh phúc”.

Chính sự nhiệt tình, sẵn sàng lặng nghe ý kiến và chia sẻ kinh nghiệm nên mọi người ai cũng yêu quý, tôn trọng và cảm phục cô, cô luôn là nơi để chị em trong trường gửi gắm những tâm sự chia sẻ. Cô như là người chị, người bạn luôn gần gũi thấu hiểu, chia sẻ với người lao động. Cô luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công việc. 

Với thâm niên nhiều năm công tác trong nghề và bản chất nhanh nhẹn và đầy nhiệt huyết cô đã đóng góp một phần không nhỏ trong bề dày thành tích của nhà trường và sự phát triển vượt bậc của nhà trường có được như ngày hôm nay.

Ai là người Cát Bi hẳn không quên được sự thay da đổi thịt của trường từ những năm cô về trường công tác cho đến nay. Trường mầm non Cát Bi, với sự tham mưu, cộng với công tác dân vận khéo, năm 2022 trường được xây dựng và sửa chữa 2 dãy nhà mới.. Ngôi trường mới được hiện lên khang trạng, rộng rãi, thoáng mát, với những khu vui chơi ngoài trời đẹp và rộng cho các con trải nghiệm và giáo viên cũng được thuận tiện hơn đủ đồ dùng đồ chơi để chăm sóc giáo dục trẻ, tỷ lệ bán trú của nhà trường cũng tăng cao trong những năm gần đây. Từ đó tạo được sự tin yêu từ phía nhân dân,  phụ huynh, số lượng trẻ xin vào học tại trường tăng lên đáng kể . Có được những thành tích như vậy là nhờ một phần đóng góp không nhỏ của cô Sinh . Trên cương vị là người đứng đầu cô luôn tích cực trong công tác tham mưu đề xuất với các cấp chính quyền, tuyên truyền quan tâm đầu tư kinh phí, trang thiết bị, đồng thời vận động phụ huynh tham gia hỗ trợ cho nhà trường. Cùng với uy tín, và tài dân vận khéo léo của mình, cô đã cùng các ban ngành đoàn thể hóa giải được nhiều khúc mắc băn khoăn của dân về công tác nuôi dạy trẻ, giữ gìn được sự đoàn kết nội bộ trong nhà trường vững chắc, giữ lại hạnh phúc cho nhiều gia đình phụ huynh và giáo viên, nhân viên trong trường

Không thể không nhắc đến tài dân vận khéo léo của cô khi cô đem đến niềm vui cho lớp lớp học sinh Cát Bi và giáo viên nhân viên của trường đó là cô đã khéo léo vận dụng, áp dụng phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm. Để rồi trường mầm non Cát Bi hệ thống thoát nước, phòng cháy chữa cháy, có những khu vườn rau sạch an toàn cho trẻ để trẻ có những bữa ăn ngon và an toàn ở trường, những khu vui chơi của trẻ có mái che an toàn không còn cảnh chưa mưa đã lụt, chưa nắng đã bụi, hệ thống đèn điện ánh sáng học đường cũng được thay lắp phục vụ cho việc học tập của các con.

Tôi cũng mong rằng tôi, các đồng nghiệp và tất cả các cháu nhỏ nơi đây sẽ và đang trưởng thành từ mái trường này có lẽ mãi mãi ghi nhớ về cô hiệu trưởng có tâm. 

Xin một lời tri ân gửi đến cô Nguyễn Thị Sinh đã, đang và sẽ tiếp tục truyền đạt, nâng cánh những ước mơ cho những thế hệ học sinh học tập dưới mái trường Mầm non Cát Bi thân yêu! 
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