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1. Thông tin của cá nhân dự thi
Họ và tên: Nguyễn Thị Nhiên
Đơn vị công tác: Trường Mầm non Cát Bi
Quận/Huyện: Hải An
Số điện thoại cá nhân: 0779364388

2. Thông tin về bài viết dự thi

Tên tác phẩm: Người đồng nghiệp đa tài
Thể loại: Bài viết tuyên truyền
Đã đăng trên các phương tiện truyền hình, báo chí: 
Đường link bài viết/tác phẩm:
NGƯỜI ĐỒNG NGHIỆP ĐA TÀI
Thấm nhuần tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về "Dân vận", "Dân vận khéo", xác định công tác dân vận luôn là một bộ phận quan trọng trong công tác xây dựng Đảng, từ nhiều năm nay, công tác dân vận và Phong trào thi đua “Dân vận khéo” được các cấp ủy đảng trong tỉnh quan tâm thực hiện và được hệ thống dân vận triển khai thực hiện khá đồng bộ, hiệu quả, tạo sức lan tỏa sâu rộng trong toàn bộ hệ thống chính trị. Phong trào thi đua “Dân vận khéo” được coi là phương thức quan trọng để tuyên truyền, vận động, thuyết phục nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước, được gắn với nhiệm vụ chính trị của tỉnh, địa phương và từng cơ quan, đơn vị. Việc quán triệt triển khai thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 03-6-2013, của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI, về “Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới” đã chính thức đưa phong trào thi đua “Dân vận khéo” thành nhiệm vụ, giải pháp, là phương thức để các cấp ủy đảng trong tỉnh lãnh đạo tổ chức thực hiện công tác dân vận. Hệ thống dân vận các cấp trong tỉnh đã làm tốt công tác tham mưu với cấp ủy, phối hợp với chính quyền, các ngành tuyên truyền, vận động nhân dân hưởng ứng phong trào thi đua với nhiều mô hình, nội dung, việc làm "Dân vận khéo", cách làm hay, thiết thực; lựa chọn, xác định nhiệm vụ công tác dân vận, "Dân vận khéo" của từng năm, tập trung hướng mạnh về cơ sở, những việc mới, việc khó, quan tâm đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của tổ viên, hội viên, nhân dân.
Suốt những năm tháng giảng dạy là giáo viên tổ trưởng 5 tuổi cô đã có ấn tượng rất nhiều với chị em đồng nghiệp chị em luôn trân trọng, yêu quý cô nhất. Những người truyền lại kinh nghiệm trong nghề nghiệp, hay giúp chị em tích cực tham gia các hoạt động hiệu quả và yêu nghề trong công việc, từ những khó khăn bằng hành động, lời khuyên nhủ để cùng vươn lên. Ở đó còn là cách làm hay áp dụng vào nuôi dạy con trẻ mà suốt đời không thể quên. Tôi cũng vậy, Đã 30 năm giảng dạy tại trường mầm non Cát Bi, tôi được làm việc với rất nhiều người, nhưng người để lại cho tôi nhiều kỷ niệm, đã cùng tôi giải quyết nhiều khó khăn và cô luôn chí sẻ truyền cảm hứng để tôi và đồng nghiệp có nhiều kinh nghiệm vững bước trên con đường sự nghiệp giáo dục của mình, vươn lên trong cuộc sống đó là cô giáo Lê Thị Liễu, giáo viên trường mầm non Cát Bi Quận Hải An, Hải Phòng. Cô là một trong những tấm gương tiêu biểu có nhiều nhiệt huyết, luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.
      Cô Lê Thị Liễu sinh ra và lớn lên tại xã Tam Đa huyện Vĩnh Bảo thành phố Hải Phòng. Năm 1994 cô tốt nghiệp phổ thông trung học Vĩnh Bảo cô đã nộp hồ sơ thi vào khoa GDMN trường ĐHSP Hà Nội 1. Năm 1998 cô tốt nghiệp Cử nhân khoa học GDMN với tấm bằng loại khá, Cô xin về công tác tại Trường Mầm non Cát Bi Và gắn bó từ đó đến nay. Biết rằng công việc nuôi dạy trẻ rất khó khăn vất vả nhưng vì đam mê với nghề cô đã khắc phục mọi khó khăn không ngừng nỗ lực phấn đấu vươn lên rèn luyện bản thân. Cô là một giáo viên có năng lực chuyên môn giỏi, trong công việc cô luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình, năng nổ, chịu khó tìm tòi, học hỏi để nâng cao kiến thức. Ở con người cô hội tụ được những phẩm chất đáng quý của một nhà giáo mẫu mực, nhiệt tình trong công việc. Cô luôn gương mẫu trong lời nói và hành động. Với Ban giám hiệu cô luôn tích cực tham mưu những hoạt động thiết thực trong các hoạt động, phong trào của nhà trường, với chị em đồng nghiệp cô luôn hòa nhã, sẵn sàng lắng nghe và chia sẻ kinh nghiệm, giúp đỡ chị em hết mình.  Với đức tính giản dị, trong sáng, chan hòa cô giáo Lê Thị Liễu đã luôn có gắng tu dưỡng đạo đức của người giáo viên nhân dân, cô luôn dành hết tình yêu thương của mình cho trẻ, gần gũi, chăm sóc trẻ tận tình chu đáo. Đây là phẩm chất tốt tạo niềm tin yêu, tin tưởng của phụ huynh dành cho cô. Cô xứng đáng là một  tấm gương tốt - một nhà giáo mẫu mực.

 Trong công tác giảng dạy cô miệt mài say mê nghiên cứu, và có nhiều sáng tạo trong giảng dạy, luôn đổi mới phương pháp và truyền tải kiến thức cho học sinh. Một mặt không ngừng học tập trau dồi kiến thức, học hỏi kinh nghiệm từ đồng nghiệp để vận dụng vào bài giảng của mình, các hoạt động giáo dục cô tổ chức luôn tạo được hứng thú và cuốn hút học sinh. Trẻ rất hào hứng tích cực tham gia các hoạt động,  nhờ vậy mà chất lượng giảng dạy luôn được nâng cao.
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Cô giáo Lê Thị Liễu trong hoạt động dạy trẻ 5 tuổi làm quen với chữ cái “u, ư”
Ngoài kiến thức về chuyên môn, nghiệp vụ thì điều quan trọng nhất mà một giáo viên mầm non phải có đó là tình thương yêu, lòng nhân ái, tính chịu khó, kiên trì sự bền bỉ. Chính vì cậy cô luôn tâm sự với chị em đồng nghiệp rằng : “Người giáo viên mầm non vừa là cô vừa là mẹ, phải thực hiện song song cả hai nhiệm vụ là vừa chăm sóc vừa giáo dục trẻ một cách chu đáo để trẻ được phát triển toàn diện mọi mặt. Do đó muốn gắn bó với nghề này thì người giáo viên phải có một cái tâm, phải thật sự yêu nghề và yêu trẻ. Nếu chỉ có kiến thức tốt, mà không có lòng yêu nghề, mến trẻ, có trách nhiệm với trẻ thì dù người giáo viên đó có kiến thức rộng và sâu bao nhiêu đi chăng nữa cũng khó có thể trở thành người giáo viên tốt được”.
        Trong công tác nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ, cô luôn ân cần, tận tình và đem hết tình yêu thương, sự tâm huyết và kiến thức đã được học tập của mình để nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ, xứng đáng là người mẹ thứ hai, tận tâm dành cho các bé những bữa ăn ngon, giấc ngủ êm đềm, giúp cho các bé thêm yêu trường yêu lớp hơn. 
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            Với đức tính cần cù chịu khó cộng với sự khéo léo, sáng tạo của mình cô giáo Lê Thị Liễu luôn luôn tích cực làm đồ dùng đồ chơi sáng tạo, đa năng, hấp dẫn thu hút trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động. Trong các hội thi làm đồ dùng đồ chơi do trường, PGD, SGD phát động cô đều tích cực tham gia và đều đạt được kết quả cao. Đặc biệt trong phong trào thi đua sáng tạo đồ dùng thiết bị, đồ chơi chuyên đề “ Giáo dục vệ sinh, chăm sóc sức khỏe” (2013-2016) và “ Giáo dục phát triển vận động” ( 2014-2016) do SGD$ ĐT tổ chức, bộ đồ chơi vận động đa năng do cô và đồng nghiệp sáng tạo đã được giải xuất sắc. Bằng tình cảm, sự tâm huyết, trách nhiệm với công việc của mình, sản phẩm của cô và đồng nghiệp đã thể hiện ý tưởng sáng tạo, sự công phu, tỉ mỉ tới từng chi tiết, sắc xảo trong việc xây dựng ý tưởng, lựa chọn nguyên vật liệu, tổ chức thiết kế và hoàn thiện sản phẩm. Giải thưởng đã góp phần đẩy mạnh hơn nữa việc rèn luyện kỹ năng và sự sáng tạo trong việc làm mới và sử dụng thiết bị đồ dùng, đồ chơi tự làm của cán bộ, giáo viên.
Chính lòng yêu nghề, mến trẻ, cộng thêm tích cách của một giáo viên mầm non hoạt bát , năng động, nhiệt tình, có năng lực chuyên môn cùng với đó là ý chí phấn đấu vươn lên mạnh mẽ của một giáo viên yêu nghề mến trẻ mà trong nhiều năm liên cô đều nhận được danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở, giáo viên giỏi cấp quận, cấp thành phố. Năm 2013-2014 cô tham gia hội thi “ Nữ giáo viên sáng tạo” do BGD& ĐT tổ chức và đạt giải khuyến khích. Năm 2014 – 2015 cô được nhận Giấy khen của Liên đoàn lao động thành phố, Giấy khen của UBND Quận Hải An. Và đặc biệt tháng 4 năm 2016 trong phong trào thi đua Lao động giỏi - Lao động sáng tạo cô đã nhận được bằng khen của UBND thành Phố Hải Phòng. Đó là những thành tích rất đáng tự hào.trong công việc cô luôn phát huy vai trò tổ trưởng gương mẫu quan tâm động viên chia sẻ những khó khăn vất vả chị em và kịp thời đưa ra hướng giải quyết tích cực hiệu quả về công việc như công nghệ chuyển đổi số những hội thi các phong trào cô luôn là người dẫn đầu đưa ra những ý tưởng sang tạo đã thu hút giúp các tổ viên và chị em đồng nghiệp hứng thú tích cực tham gia hoàn thành tốt nhiệm vụ.  
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Năm 2016 cô giáo Lê Thị Liễu được UBND thành Phố Hải Phòng
    tặng Bằng khen trong phong trào thi đua “Lao động giỏi - Lao động sáng tạo” 
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Cô giáo Lê Thị Liễu (đứng thứ 5 từ trái sang)

giải khuyến khích hội thi “Nữ giáo viên sáng tạo năm 2014” của Bộ GD& ĐT

         Bên cạnh những công việc chăm sóc và dạy trẻ cô luôn vượt qua mọi khó khăn, thử thách và hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao. Bản thân cô luôn ý thức được vai trò, trách nhiệm cũng như những yêu cầu cần có của một cô giáo Mầm non về đạo đức nghề nghiệp của một nhà giáo. Với vai trò là một tổ trưởng  cô luôn đổi mới sáng tạo tận tình giúp chị em nhiều nắm tổ cô luôn đạt tổ suất sắc  5 tuổi trong nhà trường cô giáo Lê Thị Liễu luôn nhiệt tình và đi đầu trong công việc, thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động do ngành, trường phát động. Chính sự gương mẫu, nhiệt tình trong công việc mà đồng nghiệp trong tổ của cô ai ai cũng sẵn sàng cùng cô quyết tâm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
Có thể nói, nghĩ về cô tôi luôn thấy mình may mắn vì đã được cô truyền cảm hứng, tâm huyết nghề nghiệp để hôm nay tôi vẫn thấy tự hào là một giáo viên mầm non. Tôi sẽ mãi nhớ về cô, về những kỉ niệm đẹp đẽ của người đồng nghiệp nhỏ nhắn nhưng đa tài ấy.
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