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1. Thông tin của tập thể/cá nhân dự thi
Họ và tên: Nguyễn Thị Thúy
Đơn vị công tác: Trường mầm non Cát Bi
Quận/Huyện: Quận Hải An
Số điện thoại cá nhân: .0936194205
2. Thông tin về bài viết/tác phẩm dự thi

Tên bài viết/tác phẩm: Bí Thư Chi Bộ trong lòng dân
Thể loại: Bài viết
Tên các cuộc thi đã tham gia (nếu có): không

Đến với tuyến ngõ của làng huyện An Lão, ngày nay ai cũng ngỡ ngàng về một diện mạo mới đô thị văn minh, khang trang, sạch đẹp. Để có được sự thay đổi đó thể hiện sự vào cuộc của tập thể Cấp ủy, Ban công tác mặt trận, tập thể lãnh đạo tổ dân phố số 4 và sự đồng lòng ủng hộ của các tầng lớp nhân dân, trong đó không thể không nhắc đến vai trò tiền phong gương mẫu của đồng chí Nguyễn Công Minh - Bí thư chi bộ, Tổ trưởng tổ Dân vận, Trưởng ban công tác mặt trận huyện An Lão, đồng chí đã triển khai, thực hiện hiệu quả mô hình “Tuyên truyền vận động nhân dân xây dựng tuyến làng là Tuyến ngõ văn minh đô thị kiểu mẫu”.

Với vai trò là Bí thư chi bộ, Tổ trưởng tổ Dân vận, Trưởng ban công tác mặt trận KDC cư đồng chí Nguyễn Công Minh đã tuyên truyền, vận động cán bộ đảng viên, công chức, viên chức, nhân dân thực hiện tốt chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật nhà nước; Thông tri số 13-TT/QUTH, ngày 23/3/2017 của Ban Thường vụ Quận ủy về “Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả phong trào thi đua “Dân vận khéo” trên địa bàn huyện An Lão, giai đoạn 2016 - 2020” ; thực hiện các kế hoạch, nhiệm vụ công tác của Đảng ủy - HĐND - UBND Phường Nhật Tân; phát động, xây dựng mô hình, điển hình “Dân vận khéo” trên 04 lĩnh vực: lĩnh vực kinh tế; lĩnh vực văn hóa - xã hội; lĩnh vực an ninh quốc phòng; lĩnh vực xây dựng hệ thống chính trị gắn với thực hiện các phong trào thi đua như: phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, tiếp tục xây dựng “Phường văn hóa”, “Phường đạt chuẩn đô thị văn minh”. Trong quá trình triển khai, tổ chức thực hiện đồng chí luôn dân chủ trong thảo luận, trao đổi, bàn bạc với nhân dân, đề ra những giải pháp để khắc phục những tồn tại, hạn chế trong các cuộc họp của tổ dân phố.

Trong năm 2018, đồng chí cùng với Chi bộ, Ban công tác mặt trận, tổ dân phố tích cực tổ chức 03 buổi họp với các hộ dân trong tuyến ngõ của huyện An Lão để bàn về việc “Xây dựng tuyến ngõ văn minh đô thị kiểu mẫu”; vận động nhân dân thực hiện 17 tiêu chí xây dựng tuyến ngõ văn minh đô thị, đảm bảo các tiêu chí “Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp”; mỗi tuyến ngõ đều gắn với trách nhiệm của Ban công tác mặt trận, chi hội đoàn thể khu dân cư; tổ chức 10 buổi tuyên truyền phát 150 tờ rơi đến các hộ gia đình; vận động nhân dân mua rỏ hoa treo trước cổng nhà; thường xuyên ra quân VSMT vào chiều Thứ 6 hoặc sáng thứ 7 hàng tuần; vận động nhân dân không đổ nước thải, vứt rác ra ngõ phố; không thả chó, để chó phóng uế ra ngõ phố, vườn hoa công cộng; không phơi quần áo trước ban công làm ảnh hưởng đến mỹ quan đô thị; thực hiện việc bóc xóa biển quảng cáo rao vặt trái phép trên các tuyến đường; vận động nhân dân xã hội hóa xây dựng cổng chào đầu ngõ huyện An Lão trang trí đèn; vẽ tranh bích họa được các hộ dân đồng tình ủng hộ đóng góp với số tiến 17.800.000đ.

Tuyến ngõ huyện An Lão hiện nay không có tình trạng vứt đổ rác bừa bãi, không có chó thả rông; nhân dân hưởng ứng việc treo quốc kỳ nhân các dịp lễ hàng năm của Thủ đô và đất nước; phối hợp với công an khu vực thường xuyên tuần tra, trực dân phòng nhằm đảm bảo tình hình ANCT - TTATXH, trong tuyến ngõ không có tình trạng trộm cắp, đánh nhau, nghiện hút.
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