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1. Thông tin của tập thể/cá nhân dự thi
Họ và tên: Hoàng Thị Thêu
Đơn vị công tác: Trường mầm non Cát Bi
Quận/Huyện: Quận Hải An
Số điện thoại cá nhân: 0352921758
2. Thông tin về bài viết/tác phẩm dự thi

Tên bài viết/tác phẩm: Hội phụ nữ xã Giang Biên
Thể loại: Bài viết
Tên các cuộc thi đã tham gia (nếu có): Cuộc thi Sáng tác thơ về quận Hải An 2023 – Đạt giải B.
Để thực hiện tốt phong trào thi đua “Dân vận khéo”, Thấm nhuần lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh lúc sinh thời: “Thi đua là yêu nước, yêu nước là phải thi đua, cùng với lời khẳng định của Người về vai trò của phụ nữ, Trong những năm qua Hội LHPN xã Giang Biên đã xuất hiện nhiều tấm gương điển hình tiên tiến. Nổi bật là tấm gương Chị Nguyễn Thị Tâm sinh năm 1958, chi hội trưởng chi hội phụ nữ xã Giang Biên Huyện Vĩnh Bảo thành phố Hải Phòng
Nhận thức rõ vai trò, thiên chức quan trọng của người phụ nữ trong mỗi gia đình cũng như đối với cộng đồng, xã hội, trong những năm qua, Chị Nguyễn Thị Tâm với vai trò Ủy viên Ban chấp hành, chi hội trưởng phụ nữ thôn 4 xã Giang Biên đã triển khai tích cực thực hiện nhiều phong trào thi đua, nhiều hoạt động thiết thực nhằm hỗ trợ phụ nữ trong thôn,xã xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Đặc biệt là Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”  cuộc vận động như rèn luyện theo 4 phẩm chất đạo đức của phụ nữ “Tự tin, Tự trọng, Trung hậu, Đảm đang”. Xây dựng các mô hình tập hợp hội viên như: CLB gia đình hạnh phúc  phát triển bền vững, CLB dưỡng sinh của xã.
Tiếp cận với chị Nguyễn Thị Tâm cảm nhận đầu tiên về chị là một cán bộ Hội gần gũi, thân thiện. Sau 25 năm là giáo viên trường Mầm Non của xã ,năm 1983, Chị Thực nghỉ công tác về sinh hoạt tại chi hội phụ nữ xã Giang Biên ,Huyện Vĩnh Bảo. Với sự nhiệt tình và trách nhiệm trong công việc, Chị được cán bộ hội viên chi hội trong xã tín nhiệm bầu làm chi hội trưởng chi hội phụ nữ của thôn 4 đến nay.
Với lòng nhiệt huyết của mình chị Nguyễn Thị Tâm luôn chủ đông bám sát kế hoạch của Hội LHPN xã giang biên; chủ động xin ý kiến lãnh đạo cấp uỷ chi bộ xã giang biên và cùng bàn bạc thống nhất với cán bộ chi hội triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, các phong trào thi đua do các cấp Hội phát động.
Để thu hút chị em tích cực tham gia sinh hoạt chi hội chị Tâm luôn chủ động sâu sát nắm bắt tâm tư, tình cảm của chị em phụ nữ trên địa bàn thôn,xã , từ đó chia sẻ, tuyên truyền, vận động để chị em hiểu sâu về tổ chức Hội cũng như quyền lợi của chi em khi tham gia sinh hoạt chi hội.
Là chi hội địa bàn vùng nông thôn với tổng số gần 200 hội viên của hội phụ nữ, chị em hội viên chủ yếu làm nghề nông nghiệp nên về kinh phí hoạt động gặp không ít khó khăn; với tinh thần trách nhiệm của người cán bộ Hội chị đã cùng với cán bộ chi, tổ hội làm tốt công tác tuyên truyền đến sâu rộng chị em về tầm quan trọng trong công tác nhân đạo từ thiện và chia sẻ những hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tại thôn,xã để chị em hưởng ứng tham gia, đặc biệt trong 2 năm 2020, 2021 trong giai đoạn toàn thế giới gồng mình để phòng dịch covid-19 chị đã cùng với các chi hội đoàn thể tại thôn,xã làm tốt công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên và nhân dân hưởng ứng thực hiện theo hướng dẫn, chỉ đạo của Hội Phụ nữ cấp trên, của Đảng ủy Huyện và xác định công tác phòng chống dịch Covid-19 là nhiệm vụ không của riêng ai, Quán triệt tinh thần “Chống dịch như chống giặc”, trước những diễn biến phức tạp của dịch Covid-19, chị đã chỉ đạo các chi tổ hội tuyên truyền về tình hình dịch bệnh, nhất là các kỹ năng phòng, chống dịch tới hội viên và người dân; chấp hành tốt các quy định trong công tác phòng, chống dịch bệnh, tuyên truyền thông điệp "5K" của Bộ Y tế thông qua nhiều kênh cả chiều rộng, lẫn chiều sâu, trong đó phát huy hiệu quả ứng dụng mạng xã hội qua các nhóm zalo, facebook được thành lập ở các tổ hội. Bên cạnh đó chị đã vận động xã hội hóa ủng hộ trên 5.000 khẩu trang y tế, giải cứu trên 3000 quả trứng gà cho những người dân chăn nuôi ở xã Giang Biên-Vĩnh Bảo, hỗ trợ tiêu thụ gần 700kg thuốc lào, giúp phụ nữ và nông dân xã Giang Biên, tham gia hỗ trợ tiêu thụ trên 300 kg vải thiều; vận động ủng hộ 10.000.000đ để hỗ trợ các hộ cận nghèo, hộ khó khăn, phụ nữ đơn thân và phụ nữ là mẹ đơn thân; Thăm tặng quà Mẹ VNAH, các gia đình chính sách, hội viên có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp tết cổ truyền, trợ cấp hàng tháng cho hội viên có hoàn cảnh khó khăn với tổng số tiền 2.500.000đ; tặng quà cho trẻ suy dinh dưỡng, tân binh lên đường nhập ngũ; tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam trị giá 3.200.000đ. Ngoài ra chị còn vận động hội viên trong thôn,xã ủng hộ chương trình “ Đồng hành cùng phụ nữ vùng Biên cương” với số tiền: 4.250.000đ.
Với trách nhiệm và lòng nhiệt huyết của mình bằng kỹ năng dân vận chị Nguyễn Thị Tâm đã làm tốt công tác dân vận khéo, chị đã vận động được đông đảo chị em tích cực tham gia từ việc tham gia sinh hoạt, ủng hộ quỹ, công tác giữ gìn vệ sinh môi trường đều được cán bộ, hội viên hưởng ứng và tích cực tham gia. Đặc biệt trong năm 2022 Thực hiện chủ đề “Năm dân vận khéo, trọng tâm công tác giải phóng mặt bằng và chỉnh trang đô thị” Chị đã cùng với các chị tổ trưởng tổ phụ nữ rà soát và ra mắt 1 ngõ hoa bằng nguồn xã hội hóa. Đây là việc làm thiết thực nhằm tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên phụ nữ và nhân dân trong việc giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường, tạo cảnh quan môi trường sáng - xanh - sạch - đẹp góp phần thực hiện tốt phong trào xây dựng tổ dân phố xanh - sạch - đẹp - văn minh.
Phải nói rằng kỹ năng vận động quần chúng và phương pháp “dân vận khéo”   với 3 năm tham gia công tác Hội chị rất trách nhiệm và tích cực trong công tác Hội, luôn gần gũi, sâu sát, nắm bắt tâm tư nguyện vọng của Hội viên phụ nữ, giúp đỡ chị em phụ nữ có hoàn cảnh khó khăn, bệnh tật… Với lối sống giản dị, hòa đồng được mọi người yêu mến, tín nhiệm, chị đã nêu gương và làm tốt công tác tuyên truyền, vận động hội viên chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và luật pháp của Nhà nước, quy định của địa phương vv...
Phương pháp “Dân vận” tuy đơn giản nhưng vô cùng hiệu quả, đến nay chi đã vận động được 43 hội viên tham gia vào chi Hội. Điều đặc biệt là chi hội của chị là một trong những chi Hội có số chi em tham gia đông trong việc giữ gìn vệ sinh tuyến đường được duy trì và thu hút đông đảo hội viên tham gia vào sáng thứ 7 hàng tuần; trong đợt phòng chống dịch Covid-19 chị làm tốt công tác tuyên truyền vận động chị em tham gia bếp ăn, nấu những xuất ăn cho lực lượng tuyến đầu phòng chống dịch covid-19 trên địa bàn huyện… Bằng những việc làm cụ thể, chị đã đưa phong trào phụ nữ của chi hội tổ dân phố số 4 năm 2021 chi hội hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, thu hút ngày càng nhiều chị em tham gia sinh hoạt tại tổ chức Hội.
Mỗi khi tổ dân phố hay phường có việc cần, chị luôn kịp thời có mặt, cùng với cán bộ tổ dân phố, tuyên truyền vận động chị em  tham gia các hoạt động của Hội, địa phương như: Công tác vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh, công tác đô thị, công tác thu ngân sách ... chị đến từng nhà để tuyên truyền, tham gia thu các quỹ cho địa phương, luôn đạt và vượt chỉ tiêu đề ra. Với vai trò là chỗ dựa cho chị em phụ nữ trong tổ dân phố, chị Nguyễn Thị Tâm còn giúp đỡ nhiều chị em phụ nữ trong Chi hội hòa giải những mâu thuẫn, xích mích trong gia đình, trong mối quan hệ khu dân cư… Có thể nói, để có được những kết quả như ngày hôm nay chị đã biết cách thực hiện công tác “dân vận khéo”, chị luôn lấy công việc, tình cảm của mình để vận động chị em trong chi hội tham gia các phong trào ở địa phương.
Trong suốt gần 3 năm tham gia công tác Hội  phụ nữ, Chị Nguyễn Thị Tâm luôn phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, Luôn đoàn kết, gần gũi, nắm bắt tâm tư nguyện vọng của chị em và thường xuyên chia sẻ, vận động chị em phụ nữ vào tổ chức Hội tham gia sinh hoạt đúng theo Điều lệ Hội quy định. Tạo điều kiện thuận lợi giúp đỡ chị em phụ nữ cùng tiến bộ, góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho hội viên, phụ nữ ở thôn 4nói riêng và chị em phụ nữ trong xã Giang Biên nói chung. Chị trở thành  hội viên nòng cốt luôn đi đầu trong mọi hoạt động từ thôn, đến xã, tạo động lực thúc đẩy phong trào phụ nữ và hoạt động Hội ngày càng phát triển mạnh, xứng đáng là tấm gương điển hình tiêu tiểu để chị em noi theo.
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