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1. Thông tin của tập thể/cá nhân dự thi
Họ và tên: Đào Thị Hồng Phúc

Đơn vị công tác: Trường mầm non Cát Bi
Quận/Huyện: Quận Hải An
Số điện thoại cá nhân: 0934277292
2. Thông tin về bài viết/tác phẩm dự thi

 Tên bài viết/tác phẩm: Dân vận khéo gắn với bảo vệ môi trường
     Thể loại: Bài viết
Tên các cuộc thi đã tham gia (nếu có): không

Hội LHPN tổ tự quản số 6, phường Thành Tô, Quận Hải An đã đăng ký thực hiện  mô hình dân vận khéo; đồng thời tổ chức tuyên truyền đến từng hộ gia đình nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm của cộng đồng về bảo vệ môi trường. Với phương châm "cùng chung sức làm, cùng thụ hưởng" đã tạo ra sự chuyển biến tích cực cả về nhận thức và hành động. Điển hình như: mô hình “Phụ nữ Tổ tự quản 6 hạn chế rác thải nhựa ra môi trường, đi chợ không dùng túi ni lon”, phát động ngày đi chợ không túi ni lông, dùng làn nhựa. Cả ngõ số 2 Bùi Viện đã thực hiện đồng loạt các mô hình “Mỗi hộ gia đình có 1 thùng rác hợp vệ sinh”, “Thùng rác hộ gia đình”, “Mỗi hộ gia đình có 1 thùng rác Sạch - Đẹp -Văn minh”,… nhằm vận động hội viên mua và đặt thùng rác có nắp đậy trên tuyến ngõ, trước nhà thay thế các túi nilon, thùng xốp, thùng nhựa không có nắp đậy gây mất vệ sinh môi trường, kết quả đã có 9 thùng rác được lắp đặt và sử dụng.

Nhằm mục đích giúp hội viên phụ nữ hình thành thói quen phân loại rác thải, đồng thời thực hành tiết kiệm, các mô hình “Thu gom phế liệu xây dựng quỹ tình thương”, “Cho đi là còn mãi”,... được chị em nhiệt tình hưởng ứng, phế liệu bán được số tiền 3,65 triệu đồng gây quỹ hoạt động Hội và chia sẻ giúp đỡ các hoàn cảnh khó khăn tại địa phương.

Đi đầu trong việc thực hiện xây dựng văn minh đô thị là TDP đã chú trọng và nâng cao chất lượng gắn với các tiêu chí xây dựng phường đạt chuẩn văn minh đô thị cùng với phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư" được triển khai có hiệu quả. Từ nguồn đóng góp của nhân dân, hầu hết ngõ trong khu dân cư đều đã có điện đường chiếu sáng, tuyến ngõ được bê tông hóa, ngõ xóm được chỉnh sửa khang trang.

Điển hình là mô hình “Tổ tự quản”. Đoàn thanh niên là lực lượng nòng cốt vừa đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động vừa trực tiếp tổ chức làm cỏ, thu gom rác thải, xóa bỏ biển quảng cáo rao vặt, tờ rơi quảng cáo không phép trên các cột điện... Vì vậy, những điểm bức xúc về mất mỹ quan đô thị, ô nhiễm môi trường trước đây đã được các lực lượng giải quyết.

Anh Lê Lam, Tổ trưởng tổ tự quản 6 phường Thành Tô phấn khởi: Mỗi chị em tham gia mô hình đều có chung nguyện vọng được góp công sức nhỏ bé của mình làm cho môi trường sạch, đẹp, mong muốn mỗi người dân nâng cao ý thức, trách nhiệm trong công tác bảo vệ môi trường, từ đó tạo nên phong trào dân vận khéo gắn với bảo vệ môi trường mạnh mẽ. 

Để vận động phụ nữ tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, Hội LHPN Phường Thành Tô đã tuyên truyền, khuyến khích cán bộ, hội viên và người dân hạn chế sử dụng túi ni lông một lần thay vào đó là các sản phẩm dễ phân hủy, có thể tái sử dụng, thân thiện với môi trường; thực hiện các mô hình trồng cây xanh trải dài trên tuyến ngõ, gia đình xanh - sạch - đẹp, tuyến đường, ngõ phố xanh - sạch - đẹp, “Chi hội phụ nữ 5 không 3 sạch”, … nhận được sự hưởng ứng nhiệt tình, đông đảo từ cán bộ, hội viên phụ nữ, tham gia tích cực đóng góp vào công cuộc xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.
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