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Hải Phòng, tháng 9 năm 2023

      Trong quá trình cách mạng Việt Nam, từ trong đấu tranh giành độc lập dân tộc đến xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa, Đảng, Nhà nước luôn thấm nhuần lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Nước ta là nước dân chủ. Bao nhiêu lợi ích đều vì dân. Bao nhiêu quyền hạn đều của dân, quyền hành và lực lượng đều ở nơi dân, lực lượng của dân rất to, việc dân vận rất quan trọng. Dân vận kém thì việc gì cũng kém. Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”. 

       Thực hiện lời dạy của Người, công tác dân vận của cả hệ thống chính trị những năm qua đã đạt được nhiều kết quả thiết thực. Một trong những giải pháp quan trọng để đạt được kết quả đó là phát động và đẩy mạnh phong trào thi đua “Dân vận khéo”. Phong trào thi đua “Dân vận khéo” đang ngày càng lan tỏa, mang lại hiệu ứng tích cực cho quá trình phát triển đất nước.

       Thực tiễn cuộc sống của nhân dân cho thấy, để nhân dân hiểu, ủng hộ tham gia thực hiện đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước cần thiết phải làm tốt công tác vận động, tuyên truyền bằng cách thức phù hợp, hiệu quả gắn với nâng cao đời sống, giải quyết lợi ích thiết thân của nhân dân. Do vậy, phong trào “Dân vận khéo” dần trở thành phương thức quan trọng trong công tác vận động nhân dân. Đã xuất hiện hàng vạn mô hình, điển hình “Dân vận khéo” trên các lĩnh vực của đời sống xã hội góp phần tạo sự đồng thuận xã hội, tập hợp, động viên, đoàn kết các tầng lớp nhân dân tham gia phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh, xây dựng hệ thống chính trị.

       Khẳng định vai trò, ý nghĩa của phong trào thi đua “Dân vận khéo”, Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 3/6/2013, của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI “Về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới” nêu rõ: “Đẩy mạnh phong trào thi đua “Dân vận khéo” gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và các phong trào do Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội phát động”. 

       Đến nay, phong trào thi đua “Dân vận khéo” đã có bước phát triển mới, nhiều tấm gương tiêu biểu đã có sức lan tỏa, tác động sâu sắc đến đời sống nhân dân với các phong trào thi đua như: phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, tiếp tục xây dựng “Phường văn hóa”, “Phường đạt chuẩn đô thị văn minh”
       Đặc biệt là “Dân vận khéo” trong xây dựng nông thôn mới có bước chuyển biến tích cực, công tác vận động quần chúng của Mặt trận, các đoàn thể đã phát huy tốt, góp phần gắn kết mối quan hệ giữa Đảng, chính quyền với Nhân dân, tạo được sự đồng thuận của các tầng lớp nhân dân phát huy được tính chủ động, sáng tạo trong việc giải quyết có hiệu quả những bức xúc từ cơ sở, tạo sự đoàn kết nhất trí trong các tầng lớp nhân dân, phát huy hiệu quả các nguồn lực, đẩy mạnh xây dựng phát triển quận bền vững, văn minh, hiện đại.

      Để thực hiện tốt nội dung này, cán bộ các cấp từ cán bộ thôn, tổ trở lên phải thực sự gần gũi nhân dân, gương mẫu đi đầu trong thực hiện các phong trào, các cuộc vận động, đồng thời làm tốt công tác tuyên truyền, tập trung vào ý nghĩa và lợi ích mang lại đối với đời sống nhân dân. Theo đó, nhờ chính quyền làm tốt công tác dân vận nên rất nhiều hộ dân có nhà, đất đều tự nguyện đập bỏ, hiến đất để đóng góp vào lợi ích chung. Trong đó có gia đình tự nguyện hiến đất, nhà ở mà không nhận tiền đền bù. Để thành công trong công tác dân vận, điều quan trọng nhất là phải vận động được cả hệ thống chính trị cùng vào cuộc làm công tác dân vận. Điều quan trọng hơn cả là lúc nào cũng phải nêu cao vai trò quy chế dân chủ với phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”.
       Trong vận động bà con nhân dân tham gia hiến đất làm đường, mở rộng nâng cấp các tuyến đường trên địa bàn phường, lãnh đạo các cấp của phường, quận phải trực tiếp đến tận nhà các đảng viên lão thành, cán bộ phường qua các thời kỳ và những gia đình có diện tích đất lớn cần ủng hộ lớn để hỏi ý kiến để tuyên truyền, vận động và phải thực sự hướng đến lợi ích hợp pháp, chính đáng, thiết thực của người dân.
       Sau đó kết hợp tổ chức hội nghị tại các khu dân cư, phân tích cho bà con hiểu rõ về mục đích, ý nghĩa thiết thực của việc xây dựng nông thôn mới và phong trào hiến đất làm đường. Do đó nhận được ủng hộ của những người có uy tín ở khu dân cư và sự tiên phong đi đầu của những gia đình ủng hộ diện tích đất lớn nên đông đảo quần chúng nhân dân đều nhiệt tình hưởng ứng làm theo.
       Trong quá trình tuyên truyền, vận động nếu người dân chưa thông, lãnh đạo phường phải kiên trì giải thích đến khi nào người dân hiểu và đồng tình. Và chỉ có khi nào người dân đồng thuận thì mọi việc sẽ được giải quyết dễ dàng hơn.

      Bên cạnh đó, cùng với quá trình vận động nhân dân thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, một số địa bàn phức tạp về an ninh, trật tự an toàn xã hội, các phần tử xấu, thế lực thù địch, phản động không ngừng tuyên truyền, xuyên tạc, hòng gây chia rẽ, phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc, làm suy giảm lòng tin của nhân dân đối với Đảng. Do vậy cán bộ thôn, xóm, tổ dân phố cần tập trung làm tốt công tác nắm tình hình, định hướng dư luận nhân dân; tuyên truyền nhân dân chủ động đấu tranh với các luận điệu xuyên tạc chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

       Đối với cán bộ làm công tác dân vận ở địa phương cần nêu cao tinh thần phục vụ và ý thức trách nhiệm với Nhân dân trong quá trình thực thi công vụ, thường xuyên quán triệt về phong cách, thái độ ứng xử với công dân, thực hiện “4 xin, 5 luôn” (xin chào, xin lỗi, xin cảm ơn, xin phép; luôn mỉm cười, luôn nhẹ nhàng, luôn lắng nghe, luôn giúp đỡ, luôn đến với cơ sở). Luôn tự giác, nghiêm chỉnh thực hiện các quy định về đạo đức công vụ, văn hóa công sở, phong cách làm việc, quy tắc ứng xử theo “Quy chế văn hóa công sở”, “Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức làm việc trong bộ máy chính quyền địa phương”. Thực hiện tốt phương châm: “Óc nghĩ, mắt trông, tai nghe, miệng nói, tay làm”, “nghe dân nói, nói dân hiểu, làm dân tin”, vì quyền và lợi ích của nhân dân, phải trọng dân, gần dân, hiểu dân, học dân, có trách nhiệm với dân.

       Để phong trào thi đua “Dân vận khéo” tiếp tục lan tỏa, mang lại hiệu quả cụ thể, lợi ích thiết thực cho nhân dân, các cấp ủy đảng cần quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, chú trọng thực hiện tốt một số nội dung trọng tâm sau:

       Một là, tiếp tục nâng cao nhận thức về công tác dân vận, về phong trào thi đua “Dân vận khéo” nhằm tạo sự chuyển biến thực chất trong quan hệ giữa Đảng với nhân dân, xác định phong trào thi đua “Dân vận khéo” là trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, hệ thống chính trị. Tăng cường công tác tuyên truyền, định hướng phong trào gắn với chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị. Phát huy vai trò của các phương tiện truyền thông đại chúng trong công tác tuyên truyền, vận động nhân dân. 

       Hai là, xác định nội dung trọng tâm phong trào thi đua “Dân vận khéo” phù hợp với điều kiện từng địa bàn, từng đối tượng. Chú trọng Chương trình Mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững gắn các phong trào thi đua của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 khóa XII “Về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”.

       Ba là, chú trọng xây dựng, phát triển mô hình, điển hình “Dân vận khéo” ở những nơi khó khăn, phức tạp, công nhân ở các khu công nghiệp, khu chế xuất, trong giải quyết các “điểm nóng” phức tạp, bức xúc nổi cộm, trong cải cách hành chính, xây dựng bộ máy tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả, phục vụ nhân dân.

       Bốn là, hệ thống công tác dân vận tăng cường nghiên cứu, tham mưu cho cấp ủy đảng lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt hơn phong trào thi đua “Dân vận khéo”. Các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị phải định hướng, hướng dẫn, hỗ trợ xây dựng mô hình, điển hình; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, định kỳ sơ kết, tổng kết, khen thưởng kịp thời và có giải pháp để nhân rộng mô hình, điển hình “Dân vận khéo” có hiệu quả. 

      Từ thực tiễn phong trào thi đua “Dân vận khéo” trong nhiều năm qua có thể khẳng định đây là một chủ trương đúng đắn, một phong trào thiết thực, hiệu quả, hợp lòng dân, được đông đảo đoàn viên, hội viên và nhân dân hưởng ứng, tham gia, góp phần quan trọng vào ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường quốc phòng - an ninh và xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh./.
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1. Thông tin cá nhân dự thi
- Họ và tên

: Nguyễn Thị Diện

        -  Đơn vị công tác
: Trường Mầm non Cát Bi

        - Quận             
: Hải An, Hải Phòng

        - Điện thoại

: 0705508051

   2. Thông tin về bài viết dự thi

 - Tên bài viết/tác phẩm: Một số cách làm hay, hiệu quả trong công                                      tác vận động quần chúng
   - Thể loại: Bài viết tuyên truyền

   - Tên các cuộc thi đã tham gia (nếu có): Viết chính luận về bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch năm 2023.
