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Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng viết “Dân Vận khéo thì việc gì cũng thành công”. Mấy chục năm qua, những lời Bác dạy đã trở thành ý thức chính trị và là phương châm hành động cách mạng cho mỗi cán bộ, Đảng viên
Ở trường Mầm non Cát Bi chúng tôi ai cũng tự hào cô về cô Hoàng Thị Thủy một giáo viên mẫu mực, một Đảng viên gương mẫu bởi sự khéo léo trong công tác dân vận đoàn kết dân tộc. Cô luôn là người đi đầu trong các phong trào của ngành và của nhà trường, luôn tuyên truyền thấu tình đạt lý cho nhân dân và giáo viên, nhân viên trong trường những chủ trương chính sách của Đảng và nhà nước để rồi từ đó tạo được lòng tin với nhân dân và đồng nghiệp kính trọng.
Sinh ra trong một gia đình có truyền thống làm nghề nhà giáo. Cô được thừa hưởng tình yêu nghề nghiệp từ người cha. Ngay từ nhỏ, cô đã mong ước trở thành cô giáo và giờ đây cô đã thực hiện ước mơ của mình và được nhiều giáo viên, phụ huynh quý mến.
Với thâm niên nhiều năm công tác trong nghề và bản chất nhanh nhẹn và đầy nhiệt huyết cô đã đóng góp một phần không nhỏ trong bề dày thành tích của nhà trường và sự phát triển vượt bậc của nhà trường có được như ngày hôm nay.
Công tác chăm sóc giáo dục trẻ mầm non rất vất vả nhưng chị luôn là giáo viên hết sức tận tụy, chịu khó, tự học, tìm tòi, học hỏi đồng nghiệp để tích lũy kiến thức chuyên môn cho bản thân. Trong công việc chị luôn gương mẫu, yêu nghề, mến trẻ, hăng say, nhiệt tình, tích cực tham gia mọi phong trào hoạt động chung của trường, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, luôn là một giáo viên giỏi tiêu biểu của trường. Không những thế, từ năm 2017 khi phát động phong trào thi đua “ Dân vận khéo”, chị luôn tích cực đăng ký Công trình thi đua với những việc làm cụ thể, thiết thực. Trong các hoạt động phong trào như vận động phụ huynh và đồng nghiệp trong tổ cùng tham gia trang trí tiểu cảnh xụân để trẻ vui chơi, hay là vận động phụ huynh hỗ trợ chuẩn bị và tổ chức các trò chơi dân gian cho trẻ trong ngày “Giỗ Tổ Hùng Vương” để trẻ được trải nghiệm những trò chơi vui nhộn, những trò chơi mà trẻ em thành thị không được chơi.
Từ khi còn là giáo viên dạy hợp đồng của trường, cô đã luôn là người đưa ra những ý tưởng sáng tạo trong chuyên môn, cô không quản ngại khó khăn để cùng chị em đồng nghiệp đưa những điều mới mẻ tới cho trường cho lớp, cô luôn tạo sự tin yêu từ phía phụ huynh . 
Không những là giáo viên giỏi, chị còn là tổ trưởng chuyên môn – “người làm công tác dân vận trong tổ” điều động tổ rất tốt. Mỗi khi nhận được nhiệm vụ cấp trên giao, chị đều tập hợp được cả tổ tham gia nhiệt tình và đạt hiệu quả cao trong công việc. Không những vậy, tôi chưa bao giờ thấy chị phiền hà khi đồng nghiệp nhờ chị giúp đỡ trong chuyên môn. Được phân công phụ trách trang web của nhà trường, chị tích cực, chủ động đăng nhiều bài viết về các hoạt động nổi bật cũng như các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ để phụ huynh nắm cũng như tạo được “thương hiệu” cho trường. Nhờ đó mà rất nhiều phụ huynh khen ngợi trường có nhiều hoạt động phong phú, học sinh được chăm sóc giáo dục trong một môi trường tốt. Bên cạnh đó, cùng với cả hệ thống chính trị nỗ lực hết mình thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp Sars – Covid 2, bản thân chị nhận thức rõ tầm quan trọng của nhiệm vụ phải tuyên truyền vận động phụ huynh hiểu rõ cách phòng chống bệnh hiệu quả. Thông qua trang web của nhà trường, chị luôn cập nhật kịp thời những chỉ đạo mới nhất của Chính phủ, Ủy ban nhân dân Thành phố, Ban chỉ đạo phòng chống bệnh Covid-19 của Phòng giáo dục và của Phường cùng các chỉ đạo khác của cấp trên để phụ huynh nắm được thông tin chính thống. Đồng thời, chị còn cập nhật các khuyến cáo của Bộ y tế về cách phòng chống bệnh, vận động phụ huynh cho trẻ ở nhà, không ra ngoài nếu không thật cần thiết cũng như hướng dẫn 6 bước rửa tay, đeo khẩu trang đúng cách...
        Dù ở cương vị nào hay nhận nhiệm vụ gì chị cũng thực hiện một cách hiệu quả nhất có thể. Trong tổ, chị luôn là cầu nối gắn kết mọi thành viên thông qua các buổi họp tổ, thông qua phân công nhiệm vụ giữa các lớp trong tổ, thông qua vận động giáo viên cùng tham gia phong trào chung của nhà trường hay những buổi tập văn nghệ chung…Ở mỗi thành viên, chị đều thấy được những ưu điểm riêng của từng người nên khi vận động, phân công chị luôn ưu tiên phát huy những ưu điểm, sở trường của họ nên ai cũng hào hứng, tích cực tham gia. Nhờ đó mà tổ của chị phụ trách luôn được Ban giám hiệu và tập thể đánh giá cao.
Không thể không nhắc đến tài dân vận khéo léo của cô khi cô đem đến niềm vui cho lớp lớp học sinh Cát Bi và các bậc phụ huynh. Để rồi những lớp học sinh đã từng theo học cô sẽ chẳng thể quên nhưng cử chỉ ân cần của người giáo viên mẫu mực.
Tôi cũng như các đồng nghiệp khác mỗi khi nhắc đến cô giáo Thủy là nhắc đến một tấm gương sáng về sự nhiệt huyết, tinh thần trách nhiệm, sáng tạo không ngừng đồng thời là tấm gương “Dân vận khéo” của trường. Được là đồng nghiệp của chị, được viết về chị là niềm vui và niềm tự hào không những của riêng tôi mà cũng chính là niềm tự hào của tập thể trường mầm non Mầm non Cát Bi.
                                                                                      Người viết bài



