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1. Thông tin của cá nhân dự thi
Họ và tên: Lê Thị Ngà
Đơn vị công tác: Trường mầm non Cát Bi
Quận/Huyện: Quận Hải An
Số điện thoại cá nhân: 034.678.2939
2. Thông tin về bài viết/tác phẩm dự thi

Tên bài viết/tác phẩm: MỘT NHÀ GIÁO DÂN VẬN KHÉO - TẤM GƯƠNG TÂM HUYẾT, SÁNG TẠO, HỌC THEO LỜI BÁC    

Thể loại: Bài viết
Tên các cuộc thi đã tham gia (nếu có): không

… Em về đây chăm vườn hoa cho Tổ Quốc, ươm xanh những nụ hồng trong tim cháy bỏng niềm tin. Em về đây hôm nay em là cô giáo, yêu người bao nhiêu em yêu nghề bấy nhiêu.

Lời bài hát “Bài ca cô giáo trẻ” đã nói lên hết tình yêu thương, lòng nhiệt huyết của cán bộ giáo viên trường mầm non Cát Bi, Quận Hải An, thành phố Hải Phòng. Trong số đó phải nhắc đến cô giáo Lê Thị Liễu là một trong những giáo viên giàu nhiệt huyết, luôn đi đầu trong mọi hoạt động của Nhà trường.

Cô Lê Thị Liễu quê ở Vĩnh Bảo. Năm 1998 cô đã nhận công tác tại Trường Mầm non Cát Bi khi ngôi trường vẫn còn đơn sơ và giản dị, giờ đây ngôi trường đã trở lên khang trang, sạch đẹp hơn. Và là một ngôi trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 đầu tiên của Thành phố Hải Phòng. Với 22 năm công tác trong nghề “ nuôi dạy trẻ”, cô luôn là một người giáo viên yêu nghề, mến trẻ, hoạt bát, năng động, có năng lực chuyên môn tốt, hết lòng tận tụy với công việc. Cô luôn giữ hình ảnh là một người giáo viên có lối sống giản dị, lành mạnh, đạo đức trong sáng, giàu lòng nhân ái. Ứng xử với đồng nghiệp, phụ huynh đặc biệt với trẻ luôn chuẩn mực nên rất được đồng nghiệp yêu mến và phụ huynh tin tưởng.

Suốt 22 năm làm nghề “nuôi dạy trẻ”, cô được trải qua nhiều lớp học, được trải nghiệm với các bé ở độ tuổi khác nhau, nhưng với tình yêu thương, sự tâm huyết với nghề cũng như kiến thức đã được trang bị ở Trường sư phạm. Bằng tất cả nghị lực và sự cố gắng, cô đã vượt qua mọi khó khăn, thử thách và luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.

Với vai trò là tổ trưởng nhiều năm trong trường, cô không ngừng học tập, tham khảo các loại sách, báo, để trau dồi kiến thức, nâng cao kỹ năng tay nghề của mình. Đặc biệt cô là một giáo viên rất cần mẫn, chịu khó, và “đa tài”, cô luôn sẵn lòng lắng nghe những ý kiến từ đồng nghiệp, luôn giúp đỡ chị em đồng nghiệp gỡ rối các vấn đề khó khăn trong công việc cũng như gia đình. Cô là người mẫu mực, có trách nhiệm cao trong công việc, luôn sáng tạo linh hoạt, đổi mới phương pháp dạy học, giáo dục theo hướng lấy trẻ làm trung tâm. Trong các hoạt động cô thực hiện trẻ đều rất hứng thú tham gia, và đã phát huy được tính tích cực, năng động, sáng tạo của trẻ. Vì vậy đã mang lại hiệu quả cao trong công tác giáo dục. Cô không chỉ là giáo viên cốt cán giỏi của trường mà còn là cốt cán giỏi của Phòng GD&ĐT Quận. Ngoài đổi mới chuyên môn cô cũng luôn hướng dẫn tận tình chị em đồng nghiệp về chuyên môn, nghiệp vụ. Cô thường xuyên chia sẻ kinh nghiệm, hỗ trợ, giúp đỡ chị em đồng nghiệp để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Đồng nghiệp ngưỡng mộ, phụ huynh tin tưởng, “đàn con” yêu mến cô. Đúng là như vậy, trong công tác chăm sóc và giáo dục trẻ, cô luôn ân cần, gần gũi, và rất thân thiện. Cô đem hết tình yêu thương và mong muốn mang đến cho các con những giờ học hay, những bữa ăn ngon, những giấc ngủ trọn vẹn. Cô cho các con học dưới hình thức : “Học mà chơi, chơi mà học”. Cô luôn muốn truyền cho các con lòng yêu thích, sự say mê với các môn học. Ở mỗi giờ học cô luôn tìm tòi nghiền ngẫm và sáng tạo không ngừng nghỉ. Là 1 tổ trưởng mẫu mực, cô luôn tham gia các hoạt động của ban ngành, đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
Luôn say mê, tâm huyết với nghề, và rất “ đa tài”. Ngoài hát hay, múa dẻo thì cô Liễu còn rất khéo tay. Cô sáng tạo ở mọi lúc, những đồ phế liệu, phế thải cô luôn tận dụng để tạo ra những đồ dùng, đồ chơi phục vụ trong công tác giảng dạy cũng như trang trí trong các góc của lớp, của Trường. Như trong phong trào thi đua sáng tạo đồ dùng thiết bị, đồ chơi chuyên đề “ Giáo dục vệ sinh, chăm sóc sức khỏe” (2013-2016) và “ Giáo dục phát triển vận động” ( 2014-2016) do SGD$ ĐT tổ chức, bộ đồ chơi vận động đa năng do cô và đồng nghiệp sáng tạo đã được giải xuất sắc.
Với 22 năm công tác, cô đã cống hiến hết mình cho sự nghiệp giáo dục mầm non. Cô đã tham gia các cuộc vận động và các cuộc thi do trường cũng như ngành phát động như: Hội thi giáo viên giỏi cấp trường, cấp Quận, cấp Thành phố. Hội thi làm đồ dùng đồ chơi, hội thi nữ giáo viên sáng tạo.  Những thành tích mà cô đạt được thật sự rất đáng ngưỡng mộ, đã nhiều năm liền cô đều đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cơ sở, giáo viên giỏi cấp trường, giáo viên giỏi cấp quận, cấp Thành Phố. Cô còn được UBND Thành Phố tặng Bằng khen trong phong trào thi đua : “lao động giỏi, lao động sáng tạo”. Những vẻ vang mà cô đã đạt được cũng là một sự cống hiến to lớn đối với sự nghiệp giáo dục.

Cô không chỉ giỏi việc trường mà còn đảm việc nhà. Ngoài giờ hành chính, cô dành thời gian chăm sóc cho gia đình. Cô là một người con hiếu thảo, người vợ đảm đang, người mẹ hiền đáng kính. Vì chồng cô là bộ đội, hay công tác xa nhà, chính vì vậy, gánh nặng đặt lên vai cô Lê Thị Liễu không hề nhẹ. Người đàn ông vốn là trụ cột trong gia đình, là chỗ dựa tinh thần cho người vợ nhưng khi anh đi công tác, một mình cô phải thay anh làm tất cả. Vất vả nhất là lúc con ốm, cô phải chạy đôn chạy đáo đưa con đi khắp các bệnh viện. Với người con trai, cô vừa là bạn, vừa tấm gương cho con để dạy con sự kiên cường, mạnh mẽ. một mình cô thay anh chăm lo cho gia đình, chuẩn bị chu đáo để bố mẹ hai bên và các con không cảm thấy thiếu thốn. Các con của cô xa bố nhưng đều chăm ngoan, học giỏi, biết yêu thương, kính trọng mọi người. Sự vững vàng của cô chính là động lực để người chiến sĩ yên tâm công tác, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước, Quân đội giao phó. 
Với những việc làm thiết thực và những thành tích mà cô đã đạt được. Cô xứng đáng là tấm gương “ Dân vận khéo” cho các đồng nghiệp học tập và noi theo. Là tấm gương tiêu biểu, điển hình tiên tiến. Một tấm gương sáng, tấm gương đạo đức hết lòng vì sự nghiệp trồng người cho thế hệ mai sau của Trường Mầm non Cát Bi.
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