
THÔNG TIN DỰ THI
TUYÊN TRUYỀN CÁC MÔ HÌNH “DÂN VẬN KHÉO” 

THAM GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI, ĐÔ THỊ VĂN MINH 

VÀ CHUYỂN ĐỔI SỐ NĂM 2023

-----

1. Thông tin của cá nhân dự thi
Họ và tên: Nguyễn Thị Thuỷ
Đơn vị công tác: Trường mầm non Cát Bi
Quận/Huyện: Quận Hải An
Số điện thoại cá nhân: 039.8202.874
2. Thông tin về bài viết/tác phẩm dự thi

Tên bài viết/tác phẩm: NGƯỜI “VÁC TÙ VÀ HÀNG TỔNG”

Thể loại: Bài viết
Tên các cuộc thi đã tham gia (nếu có): không

NGƯỜI “VÁC TÙ VÀ HÀNG TỔNG”

Công tác dân vận là một bộ phận quan trọng trong công tác xây dựng xã, phường năm 2022.

“Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”. Đó là câu kết của bài báo “Dân vận” mà Chủ tịch Hồ Chí Minh viết ngày 15/10/1949 trên báo Sự Thật, số 120. Mấy chục năm đã trôi qua, những lời Bác dạy trong bài báo đó đã trở thành ý thức chính trị và là phương châm hành động cách mạng cho mỗi cán bộ đảng viên, mỗi cơ quan đơn vị và các địa phương trong thời kì đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế .

Là người dân khu phố Nam Trung Hành, phường Đằng Lâm, quận Hải An, thành phố Hải Phòng ai cũng biết đến bác tổ trưởng tổ dân phố Bùi Xuân Định - là một người được bà con nhân dân vô cùng tín nhiệm, bởi sự khéo léo trong công tác dân vận đoàn kết cộng đồng. Bác sinh năm 1960, nhưng còn rất khỏe mạnh, nhanh nhẹn và đặc biệt có nhiều đóng góp cho tổ dân phố...với chức vụ tổ trưởng tổ dân phố từ năm 2005 cho đến nay. Khi gặp gỡ bác, thì chẳng ai nghĩ bác đã 63 tuổi ...bởi sự trẻ trung, nhanh nhẹn, năng động và đầy nhiệt huyết đến vậy. Qua tìm hiểu, tôi được biết bác sinh ra trong một gia đình đông con, kinh tế khó khăn. Bố mẹ thì ốm yếu, nên ngay từ nhỏ, các anh chị em bác đã tự gồng gánh bươn trải nuôi nhau ăn học. Khi lớn lên, các anh em trong gia đình nhà bác đều lên đường bảo vệ Tổ quốc. Hoàn thành nghĩa vụ, trở về địa phương, các chàng trai ấy lập gia đình lại tiếp tục hăng hái lao động sản xuất và tham gia các hoạt động đoàn thể để xây dựng quê hương. 

Theo chỉ đạo của thành phố, để triển khai xây dựng tổ dân phố văn hóa, bác đã kết hợp với chi bộ và hội cựu chiến binh khảo sát, vận động nhiều hộ gia đình hiến đất để thực hiện kế hoạch bê tông hóa theo phương châm “nhà nước và nhân dân cùng làm”. Đến nay đã hoàn thiện 100% các con đường được đổ bê tông sạch sẽ và điện chiếu sáng khắp các con ngõ phục vụ cho bà con đi lại và đảm bảo an ninh trật tự.

Gần ngay khu phố là trường Tiểu học Đằng Lâm, nơi đây hàng ngày cứ đến giờ cao điểm xảy ra ùn tắc giao thông. Bác không quản ngại mưa nắng cùng với các đồng chí công an phường tham gia điều tiết giao thông để tránh những điều đáng tiếc xảy ra.

Không những thể, bác còn thường dựa vào các hội trưởng của khu phố làm nòng cốt để đi vận động ủng hộ hưởng ứng Ngày Thương binh-Liệt sĩ 27/7, ủng hộ các vùng miền bão tố lũ lụt, những gia đình có hoàn cảnh khó khăn ...Trước đây, bà con rất thờ ơ, cứ cho rằng những việc ấy không phải nghĩa vụ của mình. Nhưng sau khi được bác tâm sự (thay cho tuyên truyền) thì mọi người đã thấu hiểu là “Lá lành đùm lá rách” trong hoạn nạn có ý nghĩa nhân văn như thế nào...Thế mới thấy cái tài khéo léo thuyết phục của bác thật là chất phác mà được việc lại hợp lòng dân!
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