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Trong thời gian nghỉ học dài ngày bố mẹ hãy hướng dẫn bé tự làm đồ chơi mầm non đơn giản cho mình. Khi nào đi học trở lại, bé hãy mang những đồ chơi này đến để chia sẻ cùng các bạn trong lớp.

Đồ chơi mầm non là một món đồ không thể thiếu với các bé trong độ tuổi dưới 5 tuổi. Khi bước vào độ tuổi mầm non, những món đồ chơi thông minh và thu hút đem lại rất nhiều giá trị cũng như lợi ích cho sự phát triển toàn diện của bé. Việc kết hợp vừa chơi vừa học qua những món đồ chơi hay sẽ giúp bé phát triển cả trí não và thể chất rất hữu ích mà nhiều phụ huynh còn chưa biết đến, đặc biệt là những món đồ chơi mầm non tự làm phù hợp với từng độ tuổi của các bé.
Thông thường, khi đi học các bé thường được chơi những món đồ dùng đồ chơi mầm non được các cô giáo chuẩn bị hoặc tự làm để chuẩn bị cho những giờ chơi của cả lớp. Tuy nhiên, ở nhiều nơi, số lượng những món đồ chơi mầm non tự làm thường không nhiều và không đáp ứng đủ nhu cầu của tất cả các bé có thể chơi. Cũng còn một số thực trạng xảy ra ở nhiều nơi hiện nay đó là bố mẹ chủ quan, bỏ mặc con cho các cô giáo, trường lớp dạy dỗ mà thiếu đi những giờ vui chơi và dạy con qua những món đồ chơi hữu ích.
Trong bài viết dưới đây, Megamart sẽ giới thiệu với các bạn hướng dẫn làm đồ chơi mầm non đơn giản và dễ làm cho các bé với những nguyên liệu dễ kiếm và có sẵn trong nhà. Làm đồ dùng đồ chơi mầm non cho trẻ không quá khó, chỉ cần một chút kiên trì và tâm huyết chắc chắn các cô giáo cũng như bố mẹ có thể tạo ra những món đồ chơi tự làm cho trẻ mầm non vô cùng thú vị.
1. Cách làm búp bê cho bé từ vỏ hộp sữa cũ

Búp bê chắc chắn là món đồ chơi mầm non hấp dẫn mà không bé gái nào không yêu thích
Chuẩn bị:
Một vỏ chai sữa tươi dạng tròn bằng nhựa như hình
Một quả bóng bàn nhỏ màu vàng
Một túm len có màu tùy thích làm màu tóc cho búp bê
Mút xốp, giấy màu, băng dính hai mặt, bút dạ màu đen và màu đỏ.
Cách làm:
Dùng vỏ chai sữa làm thân của búp bê.
Đặt quả bóng bàn lên trên miệng của vỏ chai sữa và dùng băng dính hai mặt gắn chặt quả bóng vào làm đầu của búp bê.
Buộc một đầu túm len lại và đặt lên trên quả bóng bàn làm tóc cho búp bê, nút buộc có thể dấu ở trong bằng cách buộc nơ buộc tóc hoặc để xõa tự nhiên.
Cắt miếng xốp thành một vòng tròn nhỏ làm chóp mũ, cắt một mảnh giấy màu bao quanh chóp mũ làm thành vành mũ và dán quanh chóp mũ để tạo thành chiếc mũ hoàn chỉnh.
Dùng bút dạ vẽ mắt, mũi, môi miệng cho búp bê tùy theo ý thích của bé.
2. Cách làm đồ chơi tàu hỏa cho bé từ vỏ hộp

Mô hình tàu hỏa đáng yêu được làm theo cách làm đồ chơi cho trẻ mầm non đơn giản
Chuẩn bị:
Năm vỏ hộp sữa chua bỏ đi rửa sạch và lau khô
Các miếng mút hoặc xốp nhỏ
GIấy màu, băng dính hai mặt
Cách làm:
Để các vỏ hộp sữa chua nằm cạnh nhau, úp một hộp đầu tiên xuống làm đầu tàu.
Dùng các đoạn mút xốp nối giữa các hộp sữa chua và gắn lần lượt các miếng mút xốp giữa các toa tàu.
Dùng giấy màu hoặc bút dạ trang trí cửa trên toa tàu, bánh xe… trên các hộp sữa chua tạo thành đoàn tàu dài tùy thích.
3. Cách làm đồ chơi con voi cho bé từ vỏ hộp

Mô hình đồ chơi chú voi con dễ làm giúp các bé thỏa thích vui chơi
Chuẩn bị:
Một chiếc cốc nhựa cũ, một nắp nhựa hình tròn
Một quả bóng bàn nhỏ
Giấy màu, băng dính hai mặt, hồ dán, kéo.
Cách làm:
Úp chiếc cốc xuống tạo thành thân của con voi, sau đó dùng băng dính hai mặt để dính quả bóng nhựa nhỏ lên trên chiếc cốc để làm đầu của con voi.
Cắt giấy màu thành hình vòi, tai và mắt của voi rồi dán lên trên quả bóng.
Dùng băng dính hai mặt gắn cốc lên trên nắp nhựa hình tròn rồi cắt giấy màu thành hình chân voi và dán lên trên nắp nhựa.
Lưu ý: Cách làm này cũng có thể áp dụng tương tự để tạo ra các con vật khác như gấu, chó, mèo… tùy theo sự sáng tạo của bé để có thể thay đổi cách cắt dán thành những hình tai, mắt, mặt con vật khác nhau.

Đồ chơi mầm non luôn là người bạn không thể thiếu trong tuổi thơ của mỗi em nhỏ. Những người bạn đồ chơi càng phong phú và đem lại cho bé niềm cảm hứng, say mê sẽ mang lại cho trẻ sự phát triển tối đa cả về trí não và tinh thần. Đối với trẻ mầm non, những món đồ chơi thuở nhỏ còn ảnh hưởng đến sự rèn luyện về tính cách cho trẻ.
Bên cạnh những món đồ chơi thông minh có sẵn dành cho trẻ mầm non, bố mẹ có thể hướng dẫn trẻ tự làm các món đồ chơi mầm non từ những nguyên liệu có thể tái sử dụng như: giấy màu, vải vụn, lõi giấy, bìa cứng, vỏ hộp… Những món đồ chơi mầm non tự làm vừa an toàn cho trẻ khi sử dụng với những nguyên liệu được lựa chọn đảm bảo sạch và vệ sinh, vừa dễ kiếm, dễ làm, phù hợp với khả năng của trẻ mà còn giúp bé rèn luyện sự khéo léo, kiên trì. Qua những giây phút làm đồ chơi cho trẻ mầm non của bố mẹ cùng các con, bé cũng sẽ cảm nhận được sự gắn kết với bố mẹ nhiều hơn và biết quan tâm, yêu thương mọi người xung quanh.
Để hướng dẫn trẻ tự làm đồ chơi mầm non, bố mẹ nên chú ý giúp trẻ thực hiện một số thao tác khó mà trẻ chưa thể tự thực hiện. Đồng thời, bên cạnh những mẫu đồ chơi mầm non tự làm, bố mẹ và cô giáo có thể dạy cho trẻ thêm nhiều kiến thức về những mô hình đồ chơi mà trẻ vừa tạo ra để trẻ có thêm sự hào hứng với những món đồ chơi tự làm cho trẻ mầm non.
