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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện các nhiệm vụ chuyển đổi số 
Năm học 2022-2023 

[bookmark: _GoBack]Thực hiện các văn bản chỉ đạo về chuyển đổi số của UBND huyện Tiên Lãng; Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng về thực hiện chuyển đổi số Ngành Giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng năm học 2022-2023;
Căn cứ kế hoạch số 38/KH-MN, ngày 14/9/2022 về thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023 của trường mầm non Khởi Nghĩa;
Căn cứ vào các điều kiện thực tế của nhà trường, trường Khởi Nghĩa xây dựng Kế hoạch triển khai, thực hiện Chương trình chuyển đổi số năm học 2022- 2023 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nâng cao chất lượng giáo dục, giảm các hồ sơ, thủ tục hành chính trong nhà trường, tạo điều kiện cho giáo viên có thời gian nghiên cứu nội dung, chương trình, nghiên cứu sách giáo khoa, tài liệu tham khảo phục vụ các hoạt động dạy học.
- Xây dựng các mục tiêu, giải pháp thực hiện trong năm học 2022-2023 để bổ sung cơ sở vật chất, trang thiết bị cho công tác chuyển đổi số trong nhà trường.
- Xây dựng lộ trình bồi dưỡng đội ngũ trong việc ứng dụng CNTT trong quản lý hồ sơ; tổ chức các nhiệm vụ giáo dục.
2. Yêu cầu
- Cán bộ, quản lý, giáo viên, nhân viên và cha mẹ học sinh hiểu đúng bản chất về nội dung chuyển đổi số.
- Giáo viên tuyên truyền, hướng dẫn cha mẹ học sinh thực hiện các nhiệm vụ chuyển đổi số hiệu quả.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
 Nâng cao hiệu quả làm việc cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, giảm bớt khâu quản lý thủ công, dành thời gian học tập, nghiên cứu, thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn; giúp cán bộ quản lý thực hiện tốt nhiệm vụ do cấp trên phân công, đồng thời nâng cao nghiệp vụ quản lý cho lãnh đạo nhà trường; Chuẩn hóa hệ thống chỉ đạo và quản lý chung trong nhà trường. Đảm bảo minh bạch và kiếm soát được 100% các vấn đề liên quan tới chất lượng dạy và học; giúp công tác quản lý của nhà trường đạt hiệu quả và chính xác, hướng đến mục tiêu 100% hồ sơ công việc của trường được xử lý trên môi trường mạng Internet.
2. Mục tiêu cụ thể
2.1. Phát triển cơ sở dữ liệu ngành giáo dục
- 100% báo cáo số liệu được gửi, nhận qua hệ thống cơ sở dữ liệu ngành.
- Có Website được kết nối với liên thông với cổng thông tin điện tử của Phòng Giáo dục huyện.
2.2. Đổi mới phương thức dạy và học
- Đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị, mạng internet cho 100% các lớp, các phòng học chức năng.
- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên được bồi dưỡng các kỹ năng cần thiết trong môi trường số.
- Xây dựng kho học liệu số bao gồm: các bài giảng E-learning, các video bài giảng, các hình ảnh minh họa, phục vụ các bài học, các chủ đề học tập của cấp học mầm non 
- Xây dựng kế hoạch hoạt động của giáo viên 
2.3. Đổi mới phương thức quản lý, quản trị nhà trường
- Quản lý hồ sơ nhà trường, hồ sơ chuyên môn bằng hình thức điện tử 
- Sử dụng phần mềm KĐCLGD đánh giá năm học 2022 - 2023.
- Triển khai thu học phí và các khoản thu khác không dùng tiền mặt, thanh toán qua ngân hàng.
- 100% giáo viên sử dụng máy tính tham gia cuộc họp, tập huấn, hội thảo...; Xây dựng 01 phòng họp trực tuyến; thực hiện phòng họp không giấy tờ.
- Tổ chức tuyển sinh; chuyển trường trực tuyến.
- 75% hồ sơ công việc được xử lý trên môi trường mạng.
- Ký duyệt tài chính được ký số.
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ quản lý, giáo viên, phụ huynh về chuyển đổi số
- Tuyên truyền và tổ chức phổ biến, quán triệt chủ trương của Đảng, Nhà nước, của huyện, của Phòng Giáo dục về sự cần thiết và tính cấp thiết của chuyển đổi số. Gắn các mục tiêu, nhiệm vụ về chuyển đổi số với nghị quyết, chiến lược, chương trình hành động, kế hoạch, nhiệm vụ của nhà trường, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số cho cán bộ, giáo viên và nhân viên, cha mẹ học sinh trong nhà trường.
- Tích cực triển khai nhanh, hiệu quả các văn bản chỉ đạo của Bộ GDĐT, UBND thành phố, huyện, Phòng Giáo dục liên quan tới chuyển đổi số.
- Tổ chức các hội thảo chuyên đề, tập huấn kiến thức cơ bản, bồi dưỡng kỹ năng số về chuyển đổi số cho CBGVNV về công tác chuyển đổi số.
- Phối hợp tổ chức các khóa chuyên sâu và nâng cao về kiến thức chuyển đổi số, đặc biệt an ninh an toàn thông tin trong quá trình chuyển đổi số.
2. Công tác quản lý, chỉ đạo của nhà trường
- Thành lập Ban chỉ đạo Chuyển đổi số của trường do đồng chí Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường làm trưởng ban.
- Rà soát, đánh giá lại toàn bộ hạ tầng CNTT của đơn vị để đáp ứng việc triển khai các ứng dụng CNTT.
- Áp dụng phần mềm quản lý nhà trường; ứng dụng CNTT trong tổ chức các cuộc họp, hội thảo, báo cáo chuyên đề; ứng dụng CNTT trong việc lưu trữ hồ sơ, sắp xếp hồ sơ;  ứng dụng CNTT trong việc quản lý chuyên môn, quản lý hồ sơ, đánh giá học sinh...Sử dụng hiệu quả các phầm mềm quản lí học sinh, quản lý nhân sự, quản lý thư viện, quản lý tài chính; tự đánh giá chất lượng giáo dục đáp ứng yêu cầu quản lí chung của ngành.
-  Rà soát, hoàn thiện các thông tin của đơn vị (trường, lớp, đội ngũ, học sinh, cơ sở vật chất) trên hệ thống CSDL toàn ngành, đặc biệt là dữ liệu năm học 2022-2023. Kịp thời cập nhật dữ liệu cho năm học 2022-2023, thực hiện báo cáo định kỳ theo quy định trực tiếp trên hệ thống CSDL toàn ngành.
- Thường xuyên kiểm tra và đánh giá việc ứng dụng CNTT toàn đơn vị.
- Lập nhóm zalo của trường và các tổ chức, đoàn thể như Chi bộ, Tổ chuyên môn, Nhóm GVCN để kịp thời triển khai các hoạt động cũng như liên lạc. Thành lập nhóm zalo của từng lớp để lãnh đạo trường, GVCN kịp thời liên lạc, thông tin với cha mẹ học sinh về tình hình học sinh; Thường xuyên thông báo kết quả học tập và rèn luyện của học sinh cho phụ huynh qua tin nhắn zalo; Email và website của nhà trường, của lớp.
- Triển khai dịch vụ (qua ngân hàng) các khoản thu trong các nhà trường.
+ Phân công nhóm cốt cán CNTT gồm GV giỏi CNTT phụ trách để nghiên cứu và triển khai các nội dung liên quan đến CNTT.
3. Công tác tổ chức các hoạt động dạy và học
- Lãnh đạo chỉ đạo tổ chuyên môn và mỗi giáo viên trong xây dựng kế hoạch ứng dụng CNTT vào đổi mới phương pháp dạy học phù hợp yêu cầu thực tiễn; ứng dụng CNTT trong sinh hoạt tổ chuyên môn đem lại hiệu quả cao…
- Tổ chức chuyên đề ứng dụng công nghệ thông tin cho 100% CBGVNV và khuyến khích giáo viên trong nhà trường tự bồi dưỡng nâng cao kiến thức, kỹ năng ứng dụng CNTT cơ bản và truyền đạt cho học sinh các kiến thức, kỹ năng đó trong việc khai thác tài nguyên trên mạng internet, bảo mật, an toàn, an ninh thông tin trên môi trường mạng, có hiểu biết cơ bản về cuộc cách mạng 4.0.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Lãnh đạo nhà trường
- Thành lập Ban Chỉ đạo chuyển đổi số cấp trường, thực hiện và triển khai kế hoạch chuyển đổi số trong nhà trường.
- Xây dựng kế hoạch chuyển đổi số của nhà trường chi tiết, cụ thể bám sát nhiệm vụ, giải pháp, mục tiêu chuyển đổi số của ngành, trên cơ sở phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị, nguồn lực của địa phương. 
- Báo cáo kết quả thực hiện công tác chuyển đổi số về Phòng GD theo yêu cầu.  
 2. Giáo viên, nhân viên
- Thực hiện tốt việc tuyên truyền, thay đổi nhận thức và thực hiện nghiêm túc các chỉ tiêu về chuyển đổi số trong cam kết với Hiệu trưởng.
- Báo cáo kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện chuyển đổi số của bản thân, của lớp chủ nhiệm.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện công tác chuyển đổi số của trường mầm non Khởi Nghĩa năm học 2022-2023. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, phát sinh, các tổ chuyên môn, các thành viên trong nhà trường liên hệ với Ban chỉ đạo chuyển đổi số nhà trường để phối hợp, giải quyết, thực hiện./.

	
Nơi nhận:
- Phòng GDĐT (b/c);
- Các tổ CM, GV (t/h);
- Lưu: VT.
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