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KẾ HOẠCH 

Triển khai phong trào thi đua “ Xây dựng trường mầm non Khởi Nghĩa Sáng - Xanh-Sạch – Đẹp – An toàn- Văn minh “ năm 2023

  
Thực hiện Kế hoạch số 44/KH-SGDĐT ngày 04/04/2023 Kế hoạch Triển khai phong trào thi đua “ Xây dựng thành phố Hải Phòng Sáng - Xanh-Sạch – Đẹp – An toàn- Văn minh “ năm 2023;
Thực hiện công vắn số: 165/GDĐT ngày 07/4/2023 của Phòng giáo dục và đào tạo Tiên Lãng.Trường mầm non Khởi Nghĩa xây dựng kế hoạch Triển khai phong trào thi đua “ Xây dựng trường mầm non  Sáng - Xanh-Sạch – Đẹp – An toàn- Văn minh “ năm 2023 trong trường như sau:
I.  Mục đích yêu cầu   

1. Mục đích
Kế thừa phát huy nhân rộng những kế quả đạt được từ các phong trào” Xây dựng thành phố Hải Phòng Sáng – Xanh- Sạch- Đẹp- An toàn- Văn Minh” hàng năm, qua đó từng bước nâng cao chất lượng cuộc sống của CBGVNV trong nhà trường
Đẩy mạnh sự chuyển biến về chất cả trong nhận thức và hành động đối với ý thức trách nhiệm của CBGVNV, nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm chấp hành luật thực hiện nếp sống văn minh; có ý thức và hành vi văn hóa khi tam gia giao thông, thực hiện chỉnh trang đô thị; Tăng cường ý thức tuân thủ pháp luật trong việc bảo đảm trật tự, an toàn xã hội bảo vệ môi trường

Tạo ra phong trào thi đua” Xây dựng thành phố Hải Phòng Sáng – Xanh- Sạch- Đẹp- An toàn- Văn Minh” trong nhà trường mang tính thường xuyên, liên tục để thức dẩy sự phát triển kinh tế, vawbn hóa, xã hội góp phần xây dựng thành phố văn minh giàu đẹp
Tổ chức long ghép nội dung xây dựng các tuyến đường từ Nghĩa trang Liệt sĩ tới trường tiểu học quản lý tuyến đường tự quản ‘Sáng – Xanh- Sạch- Đẹp- An toàn- Văn Minh” phù hợp với Chủ đề năm 2023 “ Đẩy mạnh chỉnh trang, hiện đại hóa đô thi – Xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu- Thực hiện chuyển đổi số”

2. Yêu cầu

Triển khai toàn diện sau rộng trong toàn trường, có trọng tâm, trọng điểm Có ý thức thực hiện hành vi, ứng xử có văn hoá, thân thiện với môi trường và đảm bảo mỹ quan trường học, tiếp tục củng cố cơ sở vật chất, tạo môi trường sư phạm, trong sạch, lành mạnh đáp ứng được các yêu cầu thực hiện nhiệm vụ dạy và học, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động chăm sóc giáo dục trong nhà trường.
II. Nội dung triển khai

1. Công tác tuyên truyền vận động giáo dục
- Tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh tích cực tham gia giữ gìn vệ sinh, bảo vệ cây xanh trong trường- lớp, phòng tránh tai nạn thương tích.

- Kiểm tra việc trang trí lớp, vệ sinh lớp - trường học, vệ sinh an toàn thực phẩm và sức khỏe để đảm bảo an toàn cho học sinh trong thời gian ở trường.

Thực hiện nội dung lồng ghép, tích hợp về giáo dục môi trường trong các môn học chính khóa và các Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp cho các em học sinh.

2. Xây dựng và thực hiện kế hoạch
2.1 Xây dựng  tiêu chí cần đạt
a. Tiêu chí sáng
Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, bổ sung các thiết bị về ánh sáng để trường học đảm bảo đủ ánh sáng, thoáng mát về mùa hè, ấm áp về mùa đông đảm bảo cho việc tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục học sinh

b.  Tiêu chí Xanh
- Tiếp tục trồng thêm cây xanh có bóng mát, bố trí phù hợp với vị trí trong sân trường đảm bảo tối thiểu 40% diện tích sân trường được che phủ bởi cây xanh, cây hóng mát để cung cấp đủ bóng mát cho học sinh vui chơi, hoạt động ngoài trời. Thường xuyên chăm sóc vườn rau  xanh phục vụ cho học sinh ăn bán trú.
          - Quy hoạch lại các bồn hoa, thảm cỏ, trồng thêm các loại hoa cảnh trong sân trường nhằm tạo cảm giác thoải mái cho CBGVNV sau các giờ học tập, giảng dạy và lao động, phù hợp với tổng thể quy hoạch của nhà trường, phục vụ cho việc tổ chức hoạt động vui chơi, học tập.
 Thường xuyên tu bổ chăm sóc chậu hoa, cây cảnh để cán bộ, giáo viên và học sinh được giảng dạy và học tập trong môi trường thân thiện.
 Mỗi lớp nhận trồng và chăm có một cây bóng mát
* Lưu ý:
Trồng cây có bóng mát, cành và rễ chắc, ít bị sâu như: bàng, bằng lăng, phượng, xoài .....đảm bảo ít rụng lá, có tán, bóng mát nhiều mùa; không trồng cây có nhiều sâu hoặc có vỏ, lá, hoa chứa chất độc hại và có mùi khó chịu.
  c. Tiêu chí Sạch
Thường xuyên cho học sinh lao động trường, lớp. Giáo dục học sinh về ý thức bảo vệ môi trường (không vứt rác bừa bãi), chăm sóc cây xanh, vệ sinh các đồ dùng cá nhân, lớp sạch sẽ, ngăn nắp và gọn gàng;
Mua bổ sung hệ thống thùng rác có nắp đậy, xe thu gom rác thải, đặt ở vị trí phù hợp đảm bảo mỹ quan, thuận tiện trong sử dụng. Từng bước tập cho trẻ có thói quen phân loại rác.
Tham mưu xây thêm mương thoát nước có nắp đậy chắc chắn, an toàn; thường xuyên khai thông sạch sẽ, không có mùi hôi, không có hố nước đọng gây ô nhiễm trong trường.
Sắp xếp lại bàn ghế, nơi làm việc của các bộ phận và các lớp học ngăn nắp – sạch sẽ- gọn gàng. Bảo vệ cơ sở vật chất ( giữ gìn bàn ghế, trang thiết bị ở lớp)
Đảm bảo đủ nước sạch, hợp vệ sinh cho giáo viên và học sinh uống và dùng sinh hoạthàng ngày. Tích cực tham mưu để có thêm các khu vệ sinh riêng đủ cho cán bộ giáo viên và HS (nhà vệ sinh nam/nữ riêng). Kiểm tra công trình vệ sinh thường xuyên quét dọn không để bốc mùi hôi khai gây ô nhiễm môi trường.   
Sân trường, lớp học và khu vực xung quanh trường được vệ sinh sạch sẽ thường xuyên. Nhà trường có bếp ăn được ngành Y tế thẩm định và cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện vệ sinh an toàn thực phẩm. Có nhà ăn sạch sẽ, thoáng mát, hợp vệ sinh.
Thường xuyên Tổ chức cho học sinh tham gia bảo vệ cảnh quan, môi trường, giữ gìn vệ sinh công cộng, vệ sinh trường lớp và giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh cá nhân.
*.Lưu ý:
Xử lý rác thải:  Mỗi tuần, bố trí lớp trực đẩy xe rác về tập kết tại khu vực xử lí rá của nhà trường. Nếu có điều kiện, có thể phân loại rác theo 3 nhóm (các loại giấy vụn; nhựa ni lông, kim loại; lá cây, trái cây).
Giải quyết tốt khu vệ sinh: Nhà vệ sinh phải thoáng mát, đủ ánh sáng, luôn sạch sẽ và đủ nước xả. Chọn trồng một ít cây cảnh xung quanh khu vực vệ sinh để tạo cảm giác nhẹ nhàng và ý thức sử dụng bảo quản cho học sinh.
Xử lý tiếng ồn: Sắp xếp bố trí hợp lý về thời gian, vị trí sân chơi bãi tập, phòng học, phòng làm việc, giờ ra chơi, giờ học nhạc,..... để đảm bảo cho hoạt động dạy học và sinh hoạt của trường diễn ra một cách thuận lợi và hiệu quả.
Đảm bảo bầu không khí trong lành không bị ô nhiễm trong sân trường, lớp học.
         d.  Tiêu chí Đẹp:
Từng bước quy hoạch lại  hệ thống bồn hoa, cây cảnh theo bản Quy hoạch tổng thể đã dược UBND huyện phê duyệt đảm bảo tính thẩm mỹ.
 Sắp xếp lại hệ thống bảng biểu, tranh ảnh, áp phích tuyên truyền đảm bảo tính thẩm mỹ và giáo dục, phù hợp với tâm sinh lý của học sinh và thường xuyên được bảo vệ, tu bổ. Đảm bảo các phòng học, phòng chức năng, hành lang, cầu thang, tường rào… được trang trí bằng các hình ảnh, sản phẩm có tính giáo dục.

Thực hiện tốt quy định về trang phục của giáo viên và học sinh: sạch sẽ, gọn gàng, mô phạm, phù hợp với điều kiện của nhà trường và kinh tế, xã hội của địa phương.
 Thực hiện nghiêm túc quy chế ứng xử, nếp sống văn hóa trong nhà trường; 100%  cán bộ, giáo viên, học sinh, cha mẹ HS và cộng đồng có ý thức, trách nhiệm bảo vệ môi trường, biết sống hài hòa, thân thiện với thiên nhiên; đảm bảo trường học thực sự là một trung tâm văn hóa giáo dục, rèn luyện và phát triển nhân cách cho học sinh.
 III. Giải pháp cụ thể
1. Đối với học sinh
 Học sinh phải có ý thức và hành động tự giác giữ gìn môi trường Sáng-Xanh -Sạch - Đẹp -An toàn- Văn minh ngay từ ngày đầu tiên bước chân đến trường và thực hiện ở mọi lúc, mọi nơi. Từng em, từng nhóm học sinh có ý thức trách nhiệm và trực tiếp tham gia các việc làm cụ thể hàng ngày, hàng tuần về xây dựng lớp học trường học của mình ngày càng  Sáng-Xanh- Sạch - Đẹp - An toàn- Văn minh hơn (trồng cây, chăm sóc cây, vệ sinh trường lớp,…).
2. Đối với giáo viên, nhân viên 
Thường xuyên thực hiện các nội dung cụ thể để xây dựng trường học Sáng- Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn- văn minh. 
Tùy theo đối tượng học sinh từng lớp, giáo viên giúp học sinh hiểu rõ một số yêu cầu về xây dựng và giữ gìn trường học Sáng- Xanh – Sạch – Đẹp – An toàn- Văn minh; thực hiện có hiệu quả việc khai thác nội dung kiến thức giáo dục môi trường thông qua các môn học trong chương trình giảng dạy. Ngoài kế hoạch của trường, giáo viên chủ động thực hiện các hoạt động Sáng-Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn của lớp phụ trách; gương mẫu trước học sinh về việc giữ gìn bảo vệ môi trường Sáng-Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn- Văn Minh.
3. Đối với cán bộ quản lý nhà trường 
Triển khai cụ thể đến từng giáo viên nội dung yêu cầu, tiêu chí trường học Sáng- Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn- Văn minh. Cuối năm, tổ chức để các thành viên BCĐ tự kiểm tra, đánh giá theo kế hoạch của trường đã đề. Tổ chức một số hoạt động nội khóa và ngoại khóa về giáo dục môi trường theo từng chủ đề cho học sinh. Giao trách nhiệm cụ thể cho các lớp về việc giữ gìn và chăm sóc cây xanh, thảm cỏ, bồn hoa, trường lớp. Tăng cường lưu giữ các hoạt động của nhà trường thông qua ảnh chụp, băng hình, nhật ký để làm rõ sự thay đổi cảnh quan môi trường của trường qua mỗi năm học.
IV. Tổ chức thực hiện
Ban giám hiệu nhà trường nghin cứu làm, khu vui chơi và khu vực trồng cây trong sân trường v.v…Nhà trường ra Quyết định thành lập ban chỉ đạo “ Sáng-Xanh -Sạch - Đẹp – An toàn – Văn minh” trong trường do Hiệu trưởng làm trưởng ban và các ủy viên là những giáo viên có khả năng đam mê, am hiểu và nhiệt tình trong phong trào xây dựng trường học  “Sáng-Xanh - Sạch - Đẹp- an toàn- văn minh”.
Tiến hành phổ biến, quán triệt trong hội đồng giáo viên và trong cuộc họp cha mẹ học sinh đầu năm về mục đích, ý nghĩa và vai trò của trường học Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp- an toàn- Văn minh.
Ban chỉ đạo có trách nhiệm nghiên cứu thổ nhưỡng, địa hình để chọn các loại cây phù hợp để trồng và trồng theo thời điểm nào cho thích hợp. Thường xuyên theo dõi, kiểm tra mức độ phát triển của các loại cây để kịp thời điều chỉnh, bố trí các bộ phận bón phân và tưới nước thường xuyên đầy đủ 
Hướng dẫn cho học sinh học tập và thực hiện việc giữ gìn vệ sinh cá nhân hàng ngày như thường xuyên tắm, gội, rửa tay bằng xà phòng trước khi ăn cũng như sau khi đi vệ sinh …Và thường xuyên theo dõi kiểm tra trong các giờ sinh hoạt lớp.
Hàng ngày Hiệu phó phụ trách bán trú cùng nhân viên y tế kết hợp với giáo viên chủ nhiệm có nhiệm vụ kiểm tra và nhắc nhở các lớp làm vệ sinh đúng thời gian quy định. Hướng dẫn, tổ chức cho học sinh tham gia một số trò chơi dân gian gần gũi với địa phương để tạo cho học sinh khả năng tự rèn, nhanh nhẹn, chịu khó như: bịt mắt bắt dê, chơi ô ăn quan, cướp cờ, nhảy dây, nhảy sạp, đồng diễn thể dục, v.v…và cuối mỗi học kỳ vào các ngày sinh hoạt ngoại khóa chung toàn trường nhà trường  tổ chức cho học sinh tham gia thi các trò chơi theo đợn vị khối lớp và trao giải thưởng cho những học sinh có thành tích cao trong các trò chơi,tạo cho HS có thói quen thường xuyên tập luyện và tham gia các trò chơi một cách tự giác.
Trên đây là kế triển khai thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng nông thôn Tiên Lãng Sáng - Xanh – Sạch – đẹp- An toàn- Văn minh ” năm 2023 của Trường mầm non Khởi Nghĩa.Yêu cầu các tổ chức, các bộ phận trong nhà trường nghiêm túc thực hiện và đóng góp ý kiến bổ sung, hoàn thiện để thực hiện tốt hơn trong năm 2024 và những năm  tiếp theo./.
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