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	  ĐẢNG BỘ XÃ KHỞI NGHĨA 
CHI BỘ TRƯỜNG MẦM NON
                      *
          Số: 02-KH/CB

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Khởi Nghĩa, ngày 12  tháng 02 năm 2023


KẾ HOẠCH
Thực hiện sinh hoạt chuyên đề năm 2023

Căn cứ Hướng dẫn số 24-HD/BTGHU, ngày 01/02/2023 của Ban Tuyên giáo Huyện ủy, hướng dẫn thực hiện chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2023 “Khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn ỉực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố; Căn cứ vào tình hình thực tế của Chi bộ trường mầm non năm 2023. Chi bộ trường mầm non Khởi Nghĩa xây dựng Kế hoạch thực hiện sinh hoạt chuyên đề năm 2023 của Chi bộ, cụ thể như sau:
I.MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
 Tiếp tục đẩy mạnh quán triệt, tuyên truyền, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên và phụ huynh, nhân dân nơi cư trú về việc học tập và làm theo những nội dung cơ bản, các giá trị định hướng trong lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.
- Góp phần quan trọng cụ thể hóa, triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2029 của Bộ Chính trị khóa XII; Kế hoạch số 215-KH/TU ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
2. Yêu cầu
- Tập trung vào những nội dung cơ bản, vấn đề trọng tâm, có tính đột phá về việc khai thác, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của nhà trường, huyện và của các địa phương, đơn vị. 
- Việc học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023 phải gắn với thực hiện Chuyên đề toàn khóa Đại hội XIII của Đảng và của Đảng bộ thành phố, các nghị quyết của Đảng về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và gắn với quán triệt Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 215-KH/TU của Ban Thường vụ Thành ủy; tránh hình thức, qua loa, chiếu lệ.
- Coi trọng công tác kiểm tra, giám sát, kịp thời phát hiện, biểu dương những điển hình tiên tiến, mô hình mới, cách làm sáng tạo; chấn chỉnh những nhận thức lệch lạc, biểu hiện hình thức.
- Coi trọng thường xuyên công tác kiểm tra, giám sát, kịp thời phát hiện, biểu dương những điển hình tiên tiến, mô hình mới, cách làm sáng tạo; chấn chỉnh những nhận thức lệch lạc, biểu hiện hình thức.
Yêu cầu 100% cán bộ, Đảng viên trong Chi bộ phải tích cực tham gia thảo luận tại các chuyên đề, từ đó xác định những điều mình cần thực hiện, nhằm góp phần xây dựng nội bộ đoàn kết, xây dựng Chi bộ trở thành Chi bộ “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”.
II. NỘI DUNG SINH HOẠT CHUYÊN ĐỀ NĂM 2023: 
1.Nội dung và tài liệu học tập
1.1. Nội dung: gồm hai phần:
- Phần thứ nhất: Nghiên cứu, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bội Chính trị khóa XII; Kế hoạch số 215-KH/TU ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
- Phần thứ hai: Nghiên cứu, học tập Chuyên đề năm 2023 “ Khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố”.
Trên cơ sở định hướng của Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 215-KH/TU của Ban Thường vụ Thành ủy và Đề cương do Ban Tuyên giáo Thành ủy xây dựng, cấp ủy xác định rõ nguồn lực cụ thể của địa phương, đơn vị và những nhiệm vụ, giải pháp khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực đó để xây dựng, phát triển địa phương, cơ quan, đơn vị; góp phần xây dựng, bảo vệ và phát triển địa phương, đơn vị.
1.2. Tài liệu học tập
- Nghị quyết số 39-NQ/TW, ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế;
- Kế hoạch số 215-KH/TU, ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW, ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế;
- Tài liệu học tập Chuyên đề năm 2023 “ về khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố” do Ban Tuyên giáo Thành ủy biên soạn.
2. Hình thức và thời gian thực hiện
2.1. Tổ chức học tập, quán triệt chi bộ gửi tài liệu học tập tới toàn thể cán bộ đảng viên, giáo viên, CNV. Chi bộ phân công phụ trách như sau: 
Đồng chí Bí thư Chi bộ  phụ trách chung 
Đồng chí phó Bí thư Chi bộ  phụ trách cán bộ, đảng viên, giáo viên Khối mẫu giáo
Đồng chí chi ủy viên phụ trách cán bộ, đảng viên, người lao động tổ văn phòng và khối nhà trẻ.  Các đồng chí trong ban chi ủy tổ chức nghiên cứu, quán triệt đến cán bộ, đảng viên, giáo viên, người lao động (thuộc tổ, nhóm mình được chi bộ phân công phụ trách như trên) về những nội dung của Chuyên đề năm 2023 bằng những hình thức phù hợp; chỉ đạo cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên đăng ký nội dung học tập và làm theo trong Bản cam kết, rèn luyện phấn đấu năm 2023, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với chức trách, nhiệm vụ được giao. 
*. Thời gian thực hiện: Từ 13/02/2023 đến ngày 30/3/2023 Các đồng chí trong ban chi ủy báo cáo kết quả quán triệt về chi bộ chậm nhất vào ngày 04/4/2023. 
2.2. Tổ chức triển khai thực hiện các nội dung Chuyên đề năm 2023 
- Chi ủy, BGH, CĐ, ĐTN và các đoàn thể chính trị - xã hội trong nhà trường đưa nội dung Chuyên đề năm 2023 vào chương trình, kế hoạch công tác năm. 
- Mỗi cán bộ, đảng viên, giáo viên công nhân viên, đưa nội dung thực hiện Chuyên đề năm vào kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, xây dựng bản cam kết học và làm theo. Kết quả thực hiện chuyên đề là một nội dung trong báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
2.3. Đưa nội dung Chuyên năm 2023 vào sinh hoạt chuyên đề thường kỳ của chi bộ, cơ quan, đơn vị 
- Trong sinh hoạt chi bộ, định kỳ tổ chức sinh hoạt Chuyên đề, liên hệ, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của chi bộ và đảng viên trong chi bộ. Từng đảng viên lựa chọn một số nội dung của Chuyên đề năm để tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả. Tổ chức sinh hoạt chuyên đề theo các hình thức sau: 
+ Gắn với việc sinh hoạt chi bộ 
[bookmark: _GoBack]+ Gắn với nội dung sinh hoạt chuyên môn hàng tháng. 
+ Lồng ghép các hoạt động trong các ngày lễ, ngày kỷ niệm, ngày truyền thống... 
2.4. Công tác tuyên truyền 
- Tổ chức tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh về nội dung cốt lõi của Chuyên đề năm 2023 gắn với kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của thành phố, các phong trào thi đua yêu nước, nhiệm vụ chính trị của nhà trường; sơ kết, tổng kết việc triển khai Chỉ thị số 05-CT/TW và Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
- Đổi mới, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền: tăng cường sử dụng các phương thức truyền thông trên nền tảng internet, mạng xã hội; tuyên truyền thông qua tọa đàm, hội thảo, giao lưu, văn hóa, văn nghệ, tuyên truyền miệng...
 2.5. Công tác kiểm tra 
- Bí thư Chi bộ kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chuyên đề tại Tổ, Nhóm đã được chi bộ phân công phụ trách 
- Bí thư Chi bộ báo cáo kết quả tổ chức thực hiện học tập Chuyên đề về Đảng ủy. 
4 . Tổ kiểm tra giám sát của chi bộ  kiểm tra giám sát việc tổ chức học tập và quán triệt và triển khai thực hiện chuyên đề năm 2023 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
- Chi bộ xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện chuyên đề theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Huyện ủy. Hướng dẫn học, quán triệt, tuyên truyền, tổ chức thực hiện Chuyên đề năm. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc học tập, quán triệt tại các tổ, nhóm được phân công phụ trách. 
- Chi bộ, BGH cùng các tổ chức chính trị trong nhà trường, tuyên truyền, triển khai thực hiện Chuyên đề trong các hoạt động sinh hoạt của cơ quan, tổ chức mình. 
- Chi bộ tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, KT việc triển khai học tập và làm theo các nội dung Chuyên đề; đưa việc học tập trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, có sức lan tỏa trong chi bộ và trong cán bộ giáo viên, CNV nhà trường. 
Trên đây là Kế hoạch thực hiện sinh hoạt chuyên đề năm 2023 của Chi bộ Trường mầm non, Ban Chi uỷ chi bộ đề nghị Đảng viên trong toàn Chi bộ nghiêm túc triển khai và thực hiện đạt kết quả cao./.

	Nơi nhận:
- BTV Đảng ủy xã Khởi Nghĩa (để b/c);
- BCU, Đảng viên trong Chi bộ (để t/h);
- Lưu Webssite của trường và HS Chi bộ./.
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