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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Khởi Nghĩa, ngày 24 tháng  4  năm 2023


KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Dự án “Tăng cường năng  lực phòng, chống ma túy trong trường học đến năm 2025”

Thực hiện công văn số 203/GDĐT ngày 21 tháng 4 năm 2023 của Phòng giáo dục và đào tạo huyện Tiên Lãng về việc thực hiện Dự án “Tăng cường năng lực phòng, chống  ma túy trong trường học đến năm 2025”; 

Trường mầm non Khởi Nghĩa xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Dự án “Tăng cường năng  lực phòng, chống ma túy trong trường học đến năm 2025” như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích: 
- Triển khai thực hiện Dự án “Tăng cường năng lực phòng, chống ma túy  trong trường học đến năm 2025” theo Quyết định của Bộ GDĐT và Kế hoạch của  Ủy ban nhân dân thành phố; góp phần thực hiện có hiệu quả Chương trình phòng,  chống ma túy giai đoạn 2021 - 2025 theo Quyết định số 1452/QĐ-TTg ngày  31/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ. 
- Góp phần nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tệ nạn ma túy trên địa  bàn thành phố; đẩy mạnh công tác phòng, chống ma túy trong trường học và ngăn  ngừa tác hại của hiểm họa ma túy đối với thế hệ trẻ mầm non. 
2. Yêu cầu: 
- Nâng cao trách nhiệm chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nội dung, giải pháp đã được xác định trong Dự án, gắn với nhiệm vụ, mục tiêu của ngành GDĐT. 
- Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường với các ban, ngành, địa  phương, đoàn thể trong triển khai thực hiện nhiệm vụ. 
- Bảo đảm về tiến độ, công tác thông tin đột xuất, thường niên; công tác sơ  kết, tổng kết theo quy định. 
II. MỤC TIÊU 
1. Mục tiêu chung 
- Nâng cao nhận thức, kiến thức, kỹ năng và trách nhiệm của thành viên nhà  trường trong công tác phòng ngừa, ngăn chặn tệ nạn ma túy đối với thế hệ trẻ.
 Phối hợp, huy động sức mạnh, sự chung tay của các ban, ngành, đoàn thể trong hệ thống chính trị tham gia công tác PCMT, nhằm tạo ra phong trào rộng khắp  và góp phần xây dựng cơ chế tự phòng vệ cho toàn xã hội, đặc biệt là thế hệ trẻ trước  sự tấn công của tệ nạn ma túy. 
- Sử dụng đồng bộ các giải pháp phòng ngừa, ngăn chặn ma túy tác động  vào thế hệ trẻ và ngăn chặn ma túy xâm nhập học đường, đặc biệt là các trường  học thuộc khu vực phức tạp về tệ nạn ma tuý, góp phần làm giảm số người nghiện,  sử dụng ma túy trên toàn huyện. 
2. Mục tiêu cụ thể 
a) Xác định được thực trạng công tác PCMT trong nhà  trường (ưu điểm, nhược điểm, nguyên nhân hạn chế, yếu kém); hiệu quả của việc  tuyên truyền, giáo dục PCMT cho các thành viên nhà trường, từ đó đề xuất các  biện pháp tiếp cận mới, tổng quát và hiệu quả hơn. 
b) Tổ chức tuyên truyền, giáo dục, phổ biến kiến thức về PCMT với các hình thức, nội dung phù hợp với học sinh nhà trường. 
c) Ít nhất 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên gười lao động trong nhà trường được  trang bị kiến thức và kỹ năng PCMT để có đủ năng lực thực hiện được việc tăng  cường lồng ghép, tích hợp nội dung tuyên truyền, giáo dục PCMT trong giảng dạy  chính khóa, hoạt động trải nghiệm và giải quyết các vướng mắc liên quan đến vấn  đề ma tuý cho học sinh khi cần. 
d) Thành lập Ban chỉ đạo PCMT thực hiện nhiệm vụ thường  xuyên gắn với nhiệm vụ, hoạt động của nhà trường trong từng năm học; thiết lập  được đường dây nóng tiếp nhận thông tin, phản ánh, tư vấn, hỗ trợ và có giải đáp  phù hợp, kịp thời giải quyết những vấn đề có liên quan đến công tác PCMT trong nhà trường. 
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 
1. Kiện toàn bộ máy chỉ đạo, tổ chức thực hiện 
- Kiện toàn Ban chỉ đạo PCMT. 
- Ban chỉ đạo có nhiệm vụ xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các nhiệm  vụ được giao về PCMT và phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan để tổ chức,  triển khai thực hiện các nhiệm vụ PCMT trong trường học. 
2. Tổ chức nắm bắt thực trạng tệ nạn ma tuý và công tác PCMT 
- Chủ động phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan tổ chức  điều tra, khảo sát, thống kê danh sách thành viên có liên quan đến tệ nạn ma tuý để xử lý theo quy định của luật pháp. Nhà trường phối hợp với gia đình và địa phương  tổ chức cai nghiện đối với các trường hợp thành viên nhà trường nghiện ma tuý. 
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan phát hiện sớm thành viên có  nguy cơ liên quan đến ma tuý để tư vấn, giúp đỡ, ngăn chặn kịp thời.
- Tổng hợp, báo cáo định kỳ và đột xuất về công tác PCMT trong trường học.
 3. Tổ chức truyền thông phòng, chống ma tuý  
a) Tổ chức hoạt động tuyên truyền 
- Xây dựng kế hoạch truyền thông PCMT để triển khai thực hiện trong  nhà trường. 
- Phối hợp với cơ quan truyền thông của xã, tổ chức tuyên truyền  trên các website, cổng thông tin điện tử, các phương tiện thông tin đại chúng. 
- Phối hợp với cơ quan chức năng của địa phương, tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh hàng năm tổ chức cuộc thi tìm hiểu pháp luật về PCMT, nhằm tạo ra sân  chơi lành mạnh, bổ ích; lồng ghép tuyên truyền, giáo dục pháp  luật về PCMT vào các hoạt động giáo dục của nhà trường cho học sinh. 
- Xây dựng tài liệu, học liệu (sách, phim tuyên truyền, ...), đăng tải thông tin  trêm các trang mạng do nhà trường quản lý, tuyên truyền thường xuyên, đặc biệt  trong các dịp cao điểm: Tháng hành động phòng, chống ma túy và “Ngày toàn dân  phòng, chống ma túy 26/6”. 
- Hằng năm tổ chức cho can bộ giáo viên, nhân viên ký cam kết nghiêm túc chấp hành pháp  luật về không buôn bán, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng ma túy và các chất gây  nghiện; tích cực tham gia các hoạt động, phong trào đấu tranh PCMT. 
- Thiết lập đường dây nóng để tiếp nhận những thông tin, phản ánh của các  thành viên nhằm tư vấn, hỗ trợ và giải đáp những vấn đề PCMT trong trường học. 
b) Nâng cao hiệu quả, phát triển các mô hình truyên truyền PCMT 
Phát triển, bồi dưỡng đội ngũ hạt nhân tuyên truyền về giáo  dục PCMT; nhằm tăng cường đội ngũ tuyên truyền về các tác hại của  ma túy, khó khăn khi cai nghiện ma túy, cách phát hiện và phòng tránh nghiện ma  túy đến các thành viên trong nhà trường và gia đình người học. 
4. Xây dựng, triển khai bộ tài liệu giáo dục PCMT cho học sinh 
- Thiết kế các bài giảng điện tử về kỹ năng PCMT cho học sinh
. - Triển khai bộ tài liệu kỹ năng nhận biết, PCMT cho CBGVNV 
 5. Tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về PCMT
              Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũ giáo viên cốt cán các nội dung về PCMT và hình thức tổ chức các hoạt động trải nghiệm, hoạt động ngoại khoá cho cán bộ thực hiện công tác PCMT
6. Tăng cường lồng ghép nội dung giáo dục PCMT trong các hoạt động  giáo dục của cấp học 
- Lồng ghép nội dung giáo dục PCMT vào trong các hoạt động trải nghiệm,  hoạt động giáo dục phù hợp với thực tế của trường. 
- Đổi mới phương pháp tổ chức các hoạt động tuyên truyền để phù hợp với  lứa tuổi học sinh, giúp học sinh dễ hiểu, dễ nhớ, dễ thực hiện; đặc biệt chú trọng  giáo dục, tuyên truyền giúp học sinh nhận biết đúng về ma túy, các chất kích thích,  hướng thần, gây nghiện…, kỹ năng giúp học sinh biết cách bảo vệ bản thân trước  tệ nạn ma túy.  
7. Tăng cường công tác phối hợp gia đình - nhà trường - xã hội 
- Xây dựng kế hoạch phối hợp giữa nhà trường, gia đình, chính quyền địa  phương và các tổ chức chính trị xã hội trong công tác tuyên truyền, giáo dục pháp  luật về phòng chống tệ nạn ma tuý cho học sinh. 
- Nắm bắt các thông tin của học sinh liên quan đến tệ nạn ma túy, để kịp thời  giáo dục, nhắc nhở và xử lý theo quy định. 
8. Tăng cường công tác xã hội hóa cùng chung tay PCMT trong trường học 
- Triển khai công tác xã hội hóa dưới nhiều hình thức linh hoạt, phù hợp với  từng địa phương. 
- Chủ động kết nối với các tổ chức, doanh nghiệp, đơn vị phối  hợp để hỗ trợ nguồn lực về con người, tài nguyên, kinh phí thực hiện nhiệm vụ xã  hội hóa, bảo đảm nguồn huy động được thực hiện đúng mục đích, nhiệm vụ được  giao; thực hiện lồng ghép vào các chương trình khác phù hợp với thực tế. 
- Xây dựng, tổ chức phát động chương trình “Cùng chung tay bảo vệ thế hệ trẻ trước hiểm họa ma túy" nhằm huy động nguồn lực xã hội tham gia. 
IV. KINH PHÍ 
Kinh phí thực hiện bao gồm: Nguồn ngân sách nhà nước trong dự toán chi  thường xuyên của đơn vị theo phân cấp ngân sách hiện hành; từ nguồn huy động, đóng góp, hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân trong, ngoài  nước và các nguồn kinh phí hợp pháp khác. 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Đối với ban giám hiệu

- Xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện trong nhà trường; thành lập Ban chỉ đạo công tác PCMT trong đó phân công cụ thể nhiệm vụ cho các thành  viên Ban Chỉ đạo. Phấn đấu đạt các mục tiêu theo Kế hoạch này. 
- Chủ động thu thập thông tin, tài liệu, nghiên cứu xây dựng tài liệu tuyên  truyền về ma túy, công tác phòng chống ma túy trong trường học; khai thác, sử dụng tài liệu, thiết kế bài giảng điện tử về kỹ năng PCMT trong trường học. 
- Tổ chức triển khai các nhiệm vụ, kế hoạch đã đề ra bám sát các mục tiêu,  nội dung, giải pháp đề ra theo Kế hoạch này. Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền  lồng ghép trong các môn học phù hợp, các hoạt động ngoài giờ lên lớp, các hoạt  động văn hoá, nghệ thuật, thể dục thể thao của học sinh. 
- Thiết lập đường dây nóng để kịp thời tiếp nhận thông tin. Hàng năm, tổ chức cho học sinh ký cam kết nghiêm túc chấp hành pháp luật về không buôn bán,  vận chuyển, tàng trữ và sử dụng ma túy; tích cực tham gia các hoạt động, phong  trào đấu tranh PCMT.  
- Phối hợp với ngành Công an, Y tế, gia đình và địa phương điều tra, khảo  sát, tổng hợp danh sách cán bộ, giáo viên, người lao động, học sinh có liên quan  đến sử dụng, mua bán, tàng trữ, vận chuyển…ma túy, chất kích thích và các chất gây nghiện để có biện pháp xử lý kịp thời; nắm bắt tình hình cai nghiện đối với  trường hợp là cán bộ, giáo viên, người học thuộc nhà trường. Phối hợp thực hiện  công tác giáo dục, theo dõi, quản lý học sinh tại địa phương. Tập huấn nâng cao  kiến thức, kỹ năng cho đội ngũ cán bộ, giáo viên phụ trách công tác PCMT trong  nhà trường. 
- Đẩy mạnh công tác xã hội hóa, huy động các nguồn lực để triển khai thực  hiện các hoạt động PCMT trong nhà trường. 
- Tổng hợp, thông tin, báo cáo kịp thời các vấn đề xẩy ra đối với học nhà trường.  Báo cáo định kỳ theo Kế hoạch và đột xuất theo chỉ đạo của cấp trên. 

2. Đối với giáo viên, nhân viên

Thực hiện nghiêm túc Dự án “Tăng cường năng lực phòng, chống  ma túy trong trường học đến năm 2025”.

Tham gia nghiên cứu học hỏi cong tác phòng, chống  ma túy trong trường học trên các phương tiện thông tin đại chúng, qua chị em đồng nghiệp, bạn bè.
Chủ động sáng tạo lồng ghép công tác phòng, chống  ma túy cho trẻ vào các hoạt động chăm sóc và giáo dục trẻ hàng ngày.
Tuyên truyền tới các bậc phụ huynh cùng phối hợp thực hiện Dự án “Tăng cường năng lực phòng, chống  ma túy trong trường học đến năm 2025”. tại lớp mình phù hợp với tình hình thực tế của lớp, địa phương.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Dự án “Tăng cường năng lực phòng, chống  ma túy trong trường học đến năm 2025” của trường mầm non Khởi Nghĩa. Đề nghị các đồng chí CBGVNV trong trường nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận: 

- Phòng GD&ĐT(để b/c);

- CBGVNV(để t/h);

- Lưu: VT. 
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