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Phát động “Tết trồng cây Xuân Quý Mão”  năm 2023
 
Thực hiện Công văn số 543/GDĐT ngày 29/12/2022 Về việc huwomgr ứng tết trổng cây Xuân Quý mão năm 2023; Thực hiện các hoạt động thiết thực nhằm Mừng Đảng - Mừng Xuân Quý mão năm 2023; 
Căn cứ tình hình thực tế của  nhà trường, trường mầm non Khởi Nghĩa xây dựng Kế hoạch hưởng ứng tết trồng cây Xuân Quý Mão với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
1. Mục đích
- Xây dựng trường mầm non “ Xanh- Sạch – đẹp- An toàn- thân thiện” giúp Cán bộ giáo viên, nhân viên hiểu được ý nghĩa của ngày Tết trồng cây.

- Tuyên truyền sâu rộng, nâng cao nhận thức, vai trò và trách nhiệm của Cán bộ giáo viên, nhân viên, đối với các hoạt động bảo vệ tài nguyên, môi trường. Vận động các cơ quan, tổ chức và phụ huynh cùng tham gia, trồng cây xanh, vườn hoa, thảm cỏ góp phần tạo cảnh quan đẹp cho nhà trường.
- Phong trào phải thu hút đông đảo Cán bộ giáo viên, nhân viên và phụ huynh học sinh tham gia thể hiện trách nhiệm đối với các vấn đề về bảo vệ tài nguyên, môi trường.
2. Yêu cầu 

Nhà trường triển khai đồng bộ, hiệu quả công tác tuyên truyền về phong trào “Tết trồng cây” Xuân Quý Mão năm 2023.

Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tết trồng cây phải thiết thực, hiệu quả, trang trọng; không phô trương, lãng phí, hình thức; có sự tham gia tích cực của cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh học sinh trong nhà trường. Từ đó làm thay đổi một cách sâu sắc, toàn diện về nhận thức, thái độ, hành vi về môi trường, tạo lập cách ứng xử thân thiện với môi trường
II. THỜI GIAN THỰC HIỆN
Trong tháng 01/2023.
III. NỘI DUNG

- Thông qua các kênh thông tin của nhà trường tổ chức tuyên truyền, vận động, giáo dục Cán bộ giáo viên, nhân viên. 
- Thông qua các ngày chủ nhật xanh, ngày thứ bảy tình nguyện huy động đoàn viên thanh niên, CBGV, HS vận động quần chúng nhân nhân trên địa bàn tham gia trồng cây, cải tạo, chăm sóc cây xanh nhằm tạo mỹ quan cho trường, cải thiện chất lượng không khí.
- Duy trì và củng cố hoạt động bảo vệ môi trường nhằm quản lý và bảo vệ các cây xanh, khuôn viên trồng hoa, cây cảnh trong trường.

Vận động tài trợ, xã hội hóa trên tinh thần tự nguyện phụ huynh học sinh, Cán bộ,giáo viên, nhân viên
2. Địa điểm trồng cây
Tại khuôn viên của Trường mầm non Khởi Nghĩa, cụ thể như sau:

- Trồng cây xung quanh sân bóng của trường; Sân trước, vườn cổ tích

- Phía trước nhà Hiệu bộ;

3. Đối tượng tham gia Tết trồng cây
Toàn thể cán bộ, viên chức, giáo viên, nhân viên, người lao động và phụ huynh học sinh

5. Dự kiến loại cây trồng và số lượng cây trồng
Loại cây trồng: 
Hoa hồng Số lượng: 40 cây

Cây xanh: 40 cây

Cây cảnh: 40 cây

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Ban Giám hiệu Trường mầm non Khởi Nghĩa giao nhiệm vụ cho các khối lớp. Chịu trách nhiệm chuẩn bị cây trồng đảm bảo chất lượng, số lượng phục vụ Tết trồng cây; Có trách nhiệm hướng dẫn về quy cách, kỹ thuật trồng cây cho toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động tham gia Tết trồng cây;

Các đồng chí Phó hiệu trưởng Chịu trách nhiệm thông báo, giám sát việc thực hiện kế hoạch tổ chức Tết trồng cây xuân Quý Mão năm 2023 đến toàn thể cán bộ, nhân viên của trường.

- Ban quản trị Website của nhà trường: Chịu trách nhiệm tuyên truyền, ghi và đăng tải những hình ảnh về ngày Tết trồng cây lên Website, phát thanh của nhà trường.

Trên đây là Kế hoạch Tổ chức Tết trồng cây xuân Quý Mão năm 2023 của Trường mầm non Khởi Nghĩa, đề nghị các đồng chí cán bộ giáo viên, nhân viên  nghiêm túc thực hiện./.
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