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DIỄN VĂN KỶ NIỆM 92 NĂM NGÀY PHỤ NỮ VIỆT NAM 20-10 VÀ BÁO CÁO HOẠT ĐỘNG CÔNG TÁC PHỤ NỮ 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2022

I/ Diễn văn kỷ niệm 92 năm ngày phụ nữ Việt Nam 20/10

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo!

Kính thưa các chị em chi hội phụ nữ trường mầm non Lê Lợi!
Nhân dịp kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, thay mặt cho nhà trường, tôi xin gửi tới toàn bộ các đồng chí nữ những lời chúc tốt đẹp nhất! Chúc các đồng chí ngày càng thành công hơn nữa trong cuộc sống và trong công tác chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục trẻ.
Kính thưa các đồng chí!

Như chúng ta đã biết Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nói rằng: “Non sông gấm vóc Việt Nam do phụ nữ ta, trẻ cũng như già, ra sức dệt thêu mà trở nên tốt đẹp rực rỡ”.

Phụ nữ Việt Nam ngày càng có tri thức hơn, hiểu lễ nghĩa, có sức khoẻ, luôn năng động, sáng tạo và có lối sống lành mạnh, văn hoá. Không những vậy mà họ còn có lòng nhân hậu, biết quan tâm tới lợi ích xã hội và cộng đồng. Mặc dù trải qua nhiều thăng trầm trong cuộc sống nhưng chị em luôn thể hiện được vai trò tích cực của mình, đóng góp một phần không nhỏ công sức cho sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ Tổ Quốc.

Trong trái tim của mỗi con người, dù sống ở đâu, trong bất kỳ thời đại nào, hoàn cảnh nào đi chăng nữa thì hình ảnh các bà mẹ, người vợ, người chị, người em gái vừa cao đẹp vừa thân thương vì nhờ có họ mà con cái mới được nuôi dạy đầy đủ, tổ ấm gia đình mới được dựng xây.

Tuy nhiên có một nghịch cảnh đó là trong một thời gian dài lịch sử, phụ nữ phải chịu đựng nhiều bất công phi lý, bị phân biệt đối xử, thậm chí bị vũ nhục, chà đạp. Nhưng bằng sự đấu tranh kiên trì của bản thân chị em cùng các đoàn thể tiến bộ trên thế giới thì những bất công đã từng bước bị đẩy lùi, chị em phụ nữ được giải phóng, được đối xử và hưởng quyền bình đẳng như nam giới, góp phần vào sự phát triển và tiến bộ của con người.

Trong suốt chiều dài lịch sử của dân tộc Việt Nam, vài trò của phụ nữ là cực kỳ quan trọng, có nhiều vị nữ anh hùng dân tộc, danh nhân của đất nước như Hai Bà Trưng, Bà Triệu,... Đặc biệt là trong thế kỷ XX thì chị em đã lập nên nhiều truyền kỳ trong công cuộc kháng chiến cứu nước của dân tộc cũng như trong sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước. Với những cống hiến lớn lao ấy, người phụ nữ Việt Nam xứng đáng được tôn vinh là người mẹ, người vợ, người chị “Anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang”. Đội ngũ giáo viên nữ của nhà trường đã phát huy được truyền thống tốt đẹp ấy trong những năm qua và hứa hẹn sẽ tiếp tục phấn đầu nhiều hơn nữa trong năm học sắp tới này.

Thay mặt cho chi hội phụ nữ trường mầm non Lê Lợi tôi xin nhiệt liệt biểu dương những cố gắng của chị em phụ nữ trong suốt thời gian dịch bệnh Covid- 19 . Thời gian tới chúng ta sẽ cố gắng và nỗ lực hơn nữa để khắc phục mọi khó khăn, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của mình.
II/ Báo cáo công tác 9 tháng đầu năm 2022

Trong 9 tháng vừa qua, tình hình tư tưởng của cán bộ, hội viên phụ nữ trong trường đều ổn định, tin tưởng và chấp hành tốt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tiếp tục hăng hái thi đua học tập, lao động sản xuất, tích cực tham gia phòng, chống dịch Covid-19 và tham gia các hoạt động tuyên truyền chào mừng kỷ niệm 68 năm Ngày chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 - 07/5/2022), Kỷ niệm 132 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2022), 53 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 – 2022). 
Chi hội đã kết hợp công đoàn tặng quà cho CNVCLĐ vào các dịp lễ tết. Tặng cho mỗi phụ nữ 01 túi quà trị giá 300.000đ; thăm hỏi động viên kịp thời phụ nữ và người thân ốm đau hoạn nạn; tổ chức thăm hỏi được 25 lượt với tổng số tiền là: 1.250.000. 
Phối hợp với nhà trường khen thưởng tặng quà cho CNVCLĐ nhân dịp 20/11 Hàng tháng tổ chức sinh nhật và tặng quà cho hội viên. 

Kết hợp với Trung tâm Y tế huyện, Trạm y tế xã tổ chức khám sức khoẻ định kỳ cho chị em phụ nữ vào tháng 4/2022 (có theo dõi kết quả) . 
Dưới sự lãnh đạo của Chi bộ Đảng, Chi hội phụ nữ kết hợp với nhà trường tổ chức cho chị em phụ nữ học tập các Nghị quyết của Đảng, của địa phương. Học tập nhiệm vụ năm học, Điều lệ trường mầm non, chuẩn nghề nghiệp giáo viên Mầm non, một số văn bản về chế độ chính sách cho giáo viên Mầm non. 
- Kết quả việc triển khai Nghị quyết: 100% chị em phụ nữ tham gia học tập và vận dụng có hiệu quả Nghị quyết hội nghị cán bộ viên chức và người lao động, các Nghị quyết Chi bộ, nhà trường và Công đoàn. BCH Công đoàn tham gia đầy đủ các buổi tập huấn của Công đoàn cấp trên. 
- Kết quả thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”: Phụ nữ phối hợp với chi bộ nhà trường tổ chức cho CBGVNV đăng ký học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2022, học xong các đồng chí áp dụng vào công việc làm hàng ngày. Ngoài ra phụ nữ kết hợp với nhà trường tổ chức hội thảo, hội thi, các ngày hội ngày lễ trong năm, lên chuyên đề với các nội dung: Thi Nữ công gia chánh, thi cô nuôi giỏi. Tham gia văn nghệ cho xã cho huyện, thành phố đểu đạt giải cao như Thi Văn nghệ Tiếng hát hoa phượng đỏ cấp huyện đạt giải nhất cấp huyện; Tiếng hát gia đình đạt giải nhất cấp thành phố; Liên hoan tiếng hát người công nhân lao động đạt huy chương hạng nhất. Thực hiện tốt cuộc vận động: “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Nói không với tiêu cực và bệnh thành tích trong giáo dục”, “xây dựng 6 điểm tư cách người cán bộ giáo dục và giáo viên Hải Phòng, thực hiện 6 lời thề của người làm nghề dạy học”…Kết quả: 40/40 ĐC được đánh giá xếp loại tốt; 13 cá nhân được biểu dương. 
- Kết quả phong trào xây dựng “ Cơ quan, đơn vị văn hóa”: 100% phụ nữ trong chi hội đạt danh hiệu gia đình nhà giáo văn hóa. 
Đầu năm 2022 Chi Hội phụ nữ phối hợp với công đoàn phát động 100% nữ đăng ký danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, kết quả cuối năm bình bầu 100% chị em đạt danh hiệu “Giỏi việc nước - đảm việc nhà”. Tổng số 25 đồng chí đạt danh hiệu 5 năm liên tục.

- Cấp ủy Chi bộ, lãnh đạo nhà trường và Ban Chấp hành Chi hội đã quan tâm tổ chức các hoạt động Nhân dịp kỉ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 cho nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên kết hợp trao đổi, tọa đàm, về ý nghĩa ngày 8/3.
- Thực hiện tốt các hoạt động về giới và bình đẳng giới; vận động chị em thực hiện tốt công tác dân số kế hoạch hoá gia đình, chăm sóc, giáo dục trẻ em, không có ĐC vi phạm chính sách Dân số-KHH gia đình, không có đoàn viên sinh con thứ 3.
- Chi hội đã trích quỹ ủng hộ Quỹ Đền ơn đáp nghĩa 30.000 đồng; Quỹ hỗ thực hiện công trình sản phẩm 300.000 đồng.
- Chi hội phụ nữ trường mầm non Lê Lợi làm tốt công tác tuyên truyền, vận động các tổ chức xã hội, phụ huynh tham gia cùng  nhà trường tổ chức tốt ngày lễ hội cho trẻ như: tổ chức vui tết thiếu nhi 1/6 cho trẻ. Tại buổi bufe không khí diễn ra rất vui, trẻ thì hào hứng, phụ huynh thì nhiệt tình. Qua đây phụ huynh rất phấn khởi vì nhà trường đã tạo cho các con một sân chơi rất bổ ích và thiết thực.
Gần đây nhất là ngày vui tết trung thu phụ nữ đã thể hiện những mâm cỗ trung thu đẹp, hấp dẫn và ý nghĩa. Qua đây, thấy rõ nâng cao nhận thức của cộng đồng và phụ huynh về tầm quan trọng của việc tổ chức các hoạt động ngày lễ hội cho trẻ. Tạo cho trẻ có một ấn tượng mạnh mẽ về không khí của các ngày lễ hội từ đó góp phần giáo dục kỹ năng sống cho trẻ, rèn luyện kỹ năng ứng xử có văn hóa, kỹ năng làm việc và hợp tác theo nhóm, có ý thức quan tâm đến các sự kiện xung quanh, chung sống hòa đồng với mọi người. 
- Về quỹ chăm sóc của Hội viên hiện có là: 

35 hội viên x 50.000đồng  = 1.750.000 đồng

III/ Bầu chi hội trưởng, chi hội phó chi hội mầm non
- Nhân sự: 02 ĐC Nguyễn Thị Phương và ĐC Doanh Thị Thủy

- Hình Thức bầu: Biểu quyết

- Kết quả: 35/35 hội viên nhất trí bầu ra 02 ĐC 

+ Chi hội trưởng: ĐC Nguyễn Thị Phương

+ Chi hội phó: ĐC Doanh Thị Thủy

Trên đây là diễn văn kỷ niệm 92 năm ngày phụ nữ Việt Nam 20/10 và báo cáo hoạt động 9 tháng đầu năm của trường mầm non Lê Lợi.
Cuối cùng xin chúc các đ/c lãnh đạo, các chị em phụ nữ luôn mạnh khỏe - hạnh phúc. Chúc cho phong trào của chi hội ngày càng vững mạnh.
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