CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỐI HỢP VỚI CHA MẸ VÀ CỘNG ĐỒNG TRONG GD ATGT CHO TRẺ MN.
	Hiện nay ATGT đang là vấn đề lớn, được cả xã hội quan tâm. Mỗi chúng ta hãy nâng cao trách nhiệm của mình trong giáo dục an toàn giao thông cho trẻ mầm non.
Trách nhiệm của trường Mầm non
	CB, GV, NV chấp hành tốt các quy định pháp luật về trật tự an toàn giao thông và tuyên truyền sâu rộng, thường xuyên tới cộng đồng, đồng nghiệp và người thân chấp hành đúng các quy định khi tham gia giao thông để đảm bảo an toàn.
	Ban giám hiệu nhà trường xác định mục tiêu, nội dung giáo dục an toàn giao thông,  Xây dựng kế hoạch về giáo dục an toàn giao thông để triển khai trong nhà trường. Giáo viên lên kế hoạch và triển khai thực hiện đầy đủ nội dung giáo dục ATGT cho trẻ, thường xuyên đổi mới hình thức và luôn gắn với thực tiễn cuộc sống hằng ngày của trẻ nhằm nâng cao kết quả giáo dục.
Trách nhiệm của gia đình và cộng đồng
	Gia đình và cộng đồng có vai trò quan trọng trong việc đảm bảo an toàn cho trẻ khi tham gia GT và giáo dục an toàn giao thông cho trẻ mầm non. Cần ngăn chặn tình trạng trẻ em phải gánh chịu hệ lụy tai nạn giao thông do nhận thức chưa đầy đủ hay do những sơ suất, bất cẩn của người lớn.
Cha mẹ/người chăm sóc trẻ, người dân tham gia GT  là tấm gương trong việc chấp hành các quy định khi tham gia giao thông. Hướng dẫn trẻ các kỹ năng cơ bản khi tham gia giao thông và tạo điều kiện để trẻ thực hành trong cuộc sống..
	
THƯ NGỎ
	Lời đầu tiên, thay mặt tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trường mầm non Lê Lợi được gửi tới các bậc phụ huynh lời kính chúc sức khỏe, lời chào trân trọng, an khang, thịnh vượng.
Các bậc phụ huynh thân mến!
Việc đi xe vào sân trường trong giờ đón trả trẻ không còn xa lạ, nhưng suốt bao năm qua vẫn chưa được khắc phục. Nguyên nhân chính do phụ huynh học sinh vội đi làm ca sáng, vội đón con về buổi chiều, và với suy nghĩ “đỗ xe ít phút” ngay cổng trường không tiện mà đi xe vào cửa lớp đón con dắt xe đi luôn.
Vậy làm cách nào để phụ huynh có thói quen để xe ở trước cổng dắt con vào lớp?
Với mục đích phát động phong trào hướng ứng văn hóa đỗ xe văn minh, đẹp cảnh quan, đảm bảo an toàn giao thông khi đưa, đón con. Tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trường mầm non Lê Lợi kêu gọi các bậc phụ huynh cùng chung tay xây dựng trường học an toàn 
“ Các bậc phụ huynh đưa và đón con xếp xe gọn gàng, ngay hàng, thẳng lối như đã quy định ngoài cổng trường”
Chúng tôi tin tưởng rằng các quý phụ huynh sẽ luôn đồng hành và ủng hộ cho hoạt động của nhà trường. 	Mỗi hành động đẹp sẽ làm nên một xã hội đẹp.
                                             Trân trọng cảm ơn!
 
