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BÀI TUYÊN TRUYỀN THÁNG 11/2022
NỘI DUNG: GIỮ GÌN MÔI TRƯỜNG XANH- SẠCH- ĐẸP, VỨT RÁC ĐÚNG NƠI QUY ĐỊNH 
	Ô nhiễm môi trường là một trong những vấn đề cấp bách hiện nay. Việc tuyên truyền để phụ huynh học sinh ý thức bảo vệ môi trường được nâng cao là một giải pháp bảo vệ môi trường cho tương lai. Thời gian qua, tình trạng vứt rác, bỏ rác không đúng nơi quy định diễn ra khá phổ biến tại trường mầm non Lê Lợi.
	Trước hết, mọi người phải có ý thức và trách nhiệm giữ gìn môi trường sống trong lành, sạch sẽ, không nên vứt rác bừa bãi ra sân trường và những nơi công cộng. Điều này nhỏ nhưng không dễ, phải luyện thành ý thức tự giác thường xuyên. Nguyên nhân chính của tình trạng ô nhiễm môi trường sống của chúng ta hiện nay là ý thức của các bậc phụ huynh. Các bậc phụ huynh khi đưa trẻ đến trường thường mua quà vặt, sữa cho trẻ.Ý thức ở đây là trẻ Mầm Non nhanh nhớ, chóng quên ý thức bỏ vào thùng rác đang tùy thuộc vào người lớn. 
[bookmark: _GoBack]	Vứt rác bừa bãi là thói quen rất xấu. Thế nhưng, để loại bỏ hành vi này vẫn là một câu chuyện dài chưa có hồi kết, bởi thuộc về ý thức của mỗi người. Bảo vệ môi trường sống không phải của riêng ai, mỗi phụ huynh phải nâng cao nhận thức và có ý thức giữ gìn vệ sinh tại mỗi gia đình và nơi công cộng. Có rất nhiều giải pháp, nhưng vấn đề quan trọng hàng đầu vẫn là tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức của mỗi người. Vệ sinh môi trường là một trong những vấn đề cần được đưa ra giải quyết hiện nay. Ba mẹ hãy giúp con có ý thức hơn trong việc giữ gìn, bảo vệ cảnh quan môi trường tại chính ngôi trường của mình, hãy tự thực hiện dọn dẹp, thu gom rác và vệ sinh toàn bộ những thứ do mình thải ra. Hãy có ý thức chấp hành tốt, không xả rác bừa bãi, bỏ rác đúng nơi quy định. Nhiều người có ý thức đẹp sẽ tạo thành một nét văn hóa đẹp. Ba mẹ giúp các con cùng chung tay tạo nên một môi trường biển trong – xanh – sạch – đẹp. 
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