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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thi Thiết kế bài giảng điện tử và trò chơi tương tác  
Năm học 2022- 2023
	Thực hiện Công văn số 155/PGDĐT-GDMN, ngày 14/9/2022 về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục  mầm non năm học 2022-2023 của Phòng giáo dục huyện An Dương; Kế hoạch số 29/KH-PGDĐT về việc “Đẩy mạnh chuyển đổi số nhằm nâng cao chất lượng công tác quản lý, tổ chức hoạt động giáo dục trẻ trong các cơ sở giáo dục mầm non” năm học 2022-2023; Thực hiện Kế hoạch số 89/KH-MNLL ngày 29/9/2022 của trường mầm non Lê Lợi về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023; Thực hiện Kế hoạch số 120/KH-MNLL ngày 10/10/2022 của trường mầm non Lê Lợi về việc “Đẩy mạnh chuyển đổi số nhằm nâng cao chất lượng công tác quản lý, tổ chức hoạt động giáo dục trẻ trong trường mầm non” năm học 2022-2023.
Trường mầm non Lê Lợi xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thi Thiết kế bài giảng điện tử và trò chơi tương tác, năm học 2022- 2023 cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
 - Đẩy mạnh phong trào ứng dụng CNTT trong tổ chức các hoạt động. Tuyển chọn, công nhận giáo viên đạt thành tích cao trong Hội thi, tạo điều kiện để giáo viên thể hiện sự tự tin và năng lực cá nhân;
- Tăng cường giao lưu, học tập kinh nghiệm giữa giáo viên các tổ chuyên môn trong việc thiết kế bài giảng điện tử;
 - Góp phần đẩy mạnh các phong trào thi đua trong nhà trường, khuyến khích, động viên, tạo cơ hội để giáo viên tự học và sáng tạo;
- Hội thi nhằm đánh giá công tác tự học, tự bồi dưỡng của đội ngũ giáo viên góp phần xây dựng đơn vị học tập đạt hiệu quả. Giúp BGH đánh giá được năng lực của mỗi giáo viên từ đó nhà trường xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cho những năm tiếp theo;
Tuyển chọn được bài giảng điện tử có chất lượng bổ sung vào kho tài nguyên dùng chung của trường và ngành; tôn vinh trí tuệ, công sức của giáo viên tích cực ứng dụng CNTT trong dạy và học.
 II. NỘI DUNG
1. Đối tượng dự thi:
- 100% giáo viên trường Mầm non Lê Lợi.
2. Nội dung thi: 
- Mỗi phần mềm dạy học không quá 2 thành viên, đối tượng dự thi tự nguyện và tự giác chấp hành thể lệ cuộc thi. 
- Mỗi giáo viên tham gia dự thi sẽ thiết kế một bài giảng điện tử hoặc một trò chơi tương tác (Đối với khối mẫu giáo: Mỗi giáo viên 1 bài giảng điện tử, 1 sản phẩm trò chơi tương tác) có nội dung trong chương trình GDMN. Nội dung đảm bảo phù hợp lứa tuổi và điều kiện thực tế để xây dựng kho học liệu điện tử của trường.          
- Giáo viên tự lựa chọn nội dung, đề tài để dự thi, không được sử dụng lại các sản phẩm đã dùng.  
3. Yêu cầu đối với bài dự thi
3.1. Yêu cầu đối với bài giảng điện tử, trò chơi tương tác
- Bài giảng soạn đạt chuẩn theo yêu cầu hiện hành, có sử dụng các chức năng đa phương tiện (hình ảnh, video, trò chơi,…)
- Trình bày đẹp, phù hợp với từng độ tuổi, không hoa mỹ, lạm dụng CNTT mà bám sát chất lượng, nội dung bài dạy.
- Tác giả phải thuyết trình bài giảng, trò chơi trước ban giám khảo về tiến trình thực hiện bài dạy, cách làm trò chơi, cách chơi. Thời gian trình bày không quá 10 phút.
3.2. Nộp bài dự thi
- Bài dự thi nộp về ban tổ chức hội thi qua địa chỉ gmail:
Mamnonleloi.ad@gmail.com
- Thời gian: 24/02/2023
- Sau khi tác giả gửi bài dự thi, Ban Tổ chức sẽ đăng tải thông tin chi tiết bài dự thi của các giáo viên lên trang Web của trường. 
III. ĐÁNH GIÁ XẾP LOẠI 
1. Đánh giá:         
Tổng điểm thi 10 điểm, cụ thể như sau: Xếp loại Giỏi: 9 -> 10 điểm; Xếp loại Khá: 7 -> dưới 9 điểm; Xếp loại ĐYC:  5 -> dưới 7 điểm; Không đạt: dưới 5 điểm.          
IV. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG 
 - 02 giải nhất;  04 giải nhì; 04 giải ba           
- Số GV còn lại đủ điểm sẽ được công nhận đạt   
- Tính theo thang điểm để đưa ra số lượng giải, số tiền chi cho giải được trích từ nguồn ngân sách. 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN  
1. Đối với nhà trường 
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức cuộc thi thiết kế bài giảng điện tử trò chơi tương tác và biểu điểm.
- Ra quyết định thành lập Ban tổ chức, Ban giám khảo, phổ biến kế hoạch tới giáo viên thực hiện theo kế hoạch đề ra. 
- Tạo điều kiện về thời gian, trang thiết bị để đảm bảo các điều kiện tốt nhất có thể cho GV tham dự hội thi.    
- Tổng hợp kết quả, đánh giá tuyển chọn và lập danh sách khen thưởng, kinh phí tổ chức chi trong ngân sách được giao, trong nguồn thu và quỹ khen thưởng của nhà trường năm học 2022- 2023.       
2. Đối với giáo viên
- Thực hiện các yêu cầu chung của Hội thi, hoàn thành tốt các nội dung đúng thời gian kế hoạch của nhà trường.
- Nộp bài dự thi đúng thời gian để ban giám khảo thực hiện nhiệm vụ chấm thi. 
Trên đây là kế hoạch tổ chức hội thi Thiết kế bài giảng điện tử năm học 2022 - 2022 của trường mầm non Lê Lợi, đề nghị cán bộ giáo viên nghiêm túc thực hiện,  trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc kịp thời báo cáo ban tổ chức hội thi để giải quyết./.
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