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KẾ HOẠCH
Truyền thông về giáo dục mầm non năm học 2022-2023



Thực hiện Kế hoạch 24/KH-GDĐT ngày 14 tháng 9 năm 2022 của Phòng giáo dục và đào tạo huyện Tiên Lãng về Kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023;

Thực hiện Kế hoạch số 48/KH- MNQP ngày 15 tháng 9 năm 2022 của trường mầm non Quang Phục về Kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023. Trường Mầm non Quang Phục xây dựng Kế hoạch thực hiện công tác truyền thông về giáo dục mầm non năm học 2022-2023 như sau.               

II. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU
 1. Mục đích
- Công tác tuyên truyền về giáo dục và đào tạo trong năm học 2022-2023 trên các phương tiện thông tin đại chúng; nhặm nâng cao nhận thức, làm rõ các chủ trương, chính sách cũng như công tác chỉ đạo điều hành của Sở, Phòng GD&ĐT và của hà trường vè giáo dục và đào tạo để xã hội hiểu đúng, ủng hộ và chia sẻ với các hoạt động của ngành. Từ đó tạo sự đồng thuận của xã hội, các cấp, các nghành lãnh đạo của địa phương trong việc thực hiện chủ trương chính sách mới về giáo dục và đào tạo khi triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của nghành theo tinh thần Nghị quyết số 29- NQ/TW, ngày 04/11/2013, Hội nghị Trung ương khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; các Nghị quyết của Đảng Chủ động trong công tác truyền thông các hoạt động của nghành, phối hợp và tăng cường tác phản biện xã hội phối hợp với các nghành, nhân dân, các bậc phụ huynh.
Giới thiệu và tôn vinh các tập thể, các nhân điển hình tiên tiến có ngững giả pháp đột phá, những cách làm linh hoạt, sáng tạo trong công tác quản lý, tổ chức học ở đơn vị.

Kịp thời đề xuất, giải quyết, xử lý các vấn đề nổi cộm trong dư luận xã hội mà báo chí và thông tin nhanh, rộng rãi đến công luận về kết qủa xử lý (nếu có).     

2. Yêu cầu


- Sự chỉ đạo điều hành của nhà trường đối với các tập thể, cá nhân trong đơn vị các chủ trương, chính sách của đảng, nhà nước và của các ngành trong việc nâng cao chất lượng dạy và học, tổ chức đánh giá…

Cập nhật và giải quyết nhanh chống các vấn đề “ nóng” trong dư luận xã hội, có giải pháp định hướng dư luận kịp thời, tạo sự đồng thuận cao của các cấp các ngành, của nhân dân trên địa bàn.


Việc truyền thông các hoạt động của ngànhđược tổ chức chủ động, thường xuyên kịp thời, hiệu quả và có tính phản biện xã hội. Công tác tuyên truyền phải bán sátchur trương, kịp thời, có trọng tâm, trọng điểm với nội dung và hình thức phù hợp , có tính khả thi.

Tăng cường phối hợp chặt chẽ, hiệu quả, thân thiệt giữa các tổ chức, cá nhân trong đơn vị, giữa nhà trường với cơ quan thông tấn, báo chí, phát thanh, truyền hình….

II. NỘI DUNG TRUYỀN THÔNG

Công tác truyền thông trong năm học 2022-2023 cần bán sát vào nội dung Chỉ thị, những nhiệm vụ trọng tâm trong năm học 2022-2023 như sau:
1. Công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành nhà trường

- Truyền thông sự chỉ đạo, điều hành của nhà trường đối với các tập thể, các nhân trong đơn vị các chủ trương nhiệm vụ và giải pháp của nghành và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật đảm bảo khung pháp lý trong việc triển khai thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên về sự cần phải rà soát, sắp xếp lại đội ngũ giáo viên phàu hợp với trường, lớp, nâng cao chất lượng đội ngũ và cán bộ quản lý, đổi mới chương trình giáo dục mầm non, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong giảnh dạy, tăng cường cơ sở vật chất đảm bảo chất lượng của các hoạt động.

- Truyền thông làm rõ những kết quả đã làm được sau khi thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW; tăng cường nề nếp, kỷ cương, dân chủ trong nhà trường, xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh.

- Truyên thông quán triết quá trình triển khai thực hiện nội dung của luất giáo dục 2019, giải thích làm rõ các văn bản triển khai luật; Kế hoạch số 48/KH-UBND huyện Kế hoạch phát triển giáo dục mầm non giai đoạn 2018-2025; Kế hoạch số 113/KH-UBND ngày 9/7/2019 của UBND huyện Tiên Lãng về phát triển giáo dục mầm non giai đoan 2018-2025; Nghị quyết số 12-NQ/HU ngày 17/7/2019 của ban thường vụ Huyện ủy về phát triển giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng đến năm 2025 định hướng đến năm 2030; thực hiện tốt nghị quyết số 54/2019/NQ –HĐND thành phố Hải Phòng về hỗ trợ học phí cho học sinh mầm non đến trung học phổ thông trên thành phố Hải Phòng. Thực hiện chủ đề năm học của ngành giáo dục “ Đoàn kết , nỗ lực vượt khó khăn, đổi mới sáng tạo , củng cố nâng cao chất lượng các hoạt động giáo dục đào tạo”.

- Truyền thông về các hoạt độnglớn của ngành giáo dục và đào tạo như Hội khỏe phù đổng; hội thi tìm hiểu pháp luật về phòng chống tham nhũng, các hội thi giáo viên dạy giỏi cấp thành phố, huyện, cấp trường, các  chuyên đề của huyện, của trường.


- Truyền thông về công tác phối hợp với các cấp, các nghành, lãnh đạo địa phương trong việc thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo và các buổi sinh hoạt trong nhà trường.

2. Đối với giáo dục mầm non

- Tuyên truyền về việc thực hiện nhiệm vụ phát triển giáo dục mầm non theo các văn bản chỉ đạo của sở giáo dục, phòng giáo dục. Đẩy mạnh truyền thông quán triệt sâu sắc các chủ trương, chính sách của Đảng , Nhà nước, Chính phủ, Bộ Giáo dục, tỉnh sở Giáo dục và thành phố về đổi mới phát triển GDMN.


- Tuyên truyền nâng cao nhận thực cho cán bộ giáo viên, nhân viên về việc đảo bảo tỉ lệ trẻ ra lớp theo kế hoạch.


- Truyền thông về kiến thức giáo dục trẻ tại gia đình và cộng đồng, thực hiện các giải pháp đảm bảo an toàn tuyết đối cho trẻ trong các trường mầm non; nâng cao chất lượng tổ chức an bán trú cho trẻ; nâng cao chất lượng thực hiện, phát triển chương trình GDMN, đổi mới cách thức tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục “ Lấy trẻ làm trung tâm”; ưu tiên các nguồn lực để duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục cho trẻ 5 tuổi.


- Tuyên truyền tăng cường các điều kiện để nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên mầm non và cán bộ quản lý giáo dục theo hướng phát triển năng lực đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục mầm non.

- Tuyên truyền về thực hiện nghiêm túc quy chế dân chủ trường học theo Nghị quyết số 04/2015-/NQ-CP ngày 09/01/2020 của Chính phủ.

- Tuyên truyền về nêu gương người tốt, việc tốt và một số nội dung liên quan khác.
  
3. Công tác khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục

- Trong tâm tuyên truyền về ứng dụng công nghệ thông tn trong công tác khảo thí và kểm định chất lượng giáo dục tại đơn vị, nâng cao hiệu quả công tác kiểm định chất lượng trường mầm non, duy trì và giữ vững danh hiệu trường mầm non đạt KĐCLGD cấp độ 1, trường chuẩn Quốc gia mức độ 1.


4. Công nghệ thông tin và nghiên cứu khoa học


- Công tác truyền thông về việc triển khai tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và hỗ trợ các hoạt động dạy- học, công tác ứng dụng cộng nghệ thông tin trong quản lý, chỉ đạo điều hành của nhà trường, công tác ƯDCNTT trong dạy và học.

-  Tuyên truyền về nêu gương người tốt, việc tốt và một số nội dung liên quan khác.


5. Công tác Kế hoạch- Tài chính


- Truyền thông về công tác tài chính giáo dục, chính sách miễn, giảm học phí cho học sinh. Chế độ chính sách đối với cán  bộ, giáo viên, nhân viên. Công khai công tác thu chi đầu năm học.


- Truyền thông về công tác huy động các nguồn lực đầu tuwcow sở vật chất, thiết bị trường học, xây dựng và tôn tạo môi trường xanh- sạch – đẹp.


6. Các nội dung khác


- Căn cứ Kế hoạch công tác năm học 2022-2023, tùy từng thời điểm, tình hnhf thực tế sẽ lựa chọn tổ chức tuyên truyền các nội dung khác liên quan khác liên quan đến các lĩnh vực giáo dục đan tộc, giáo dục thường xuyên, đội ngũ nhà giáo và CBQL các sơ sở giáo dục, chính sách nhà giáo, các hoạt động của nghành, các sự kiện chính trị, xã hội, và các lĩnh vực khác.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

-Xây dựng kế hoạch truyền thông năm học 2022-2023 của đơn vị. Thành lập Ban truyền thông về giáo dục Mầm non trong trường gồm 7 đồng chí
1. Đ/c Phạm Thị Nga – Hiệu trưởng – Trưởng ban chỉ đạo

2. Đ/c Đỗ Thị Thu Mai – Phó hiệu trưởng – Phó ban

3. Đ/c Trần Thị Ngự - Phó hiệu trưởng – CTCĐ - Phó ban

4. Đ/c Vũ Thị Mỵ - TTCM mẫu giáo 5 tuổi – Thành viên

5. Đ/c Bùi Thị Phương Thúy – BT đoàn TN – Thành viên

6. đ/C Đào Thị Hằng – Trưởng ban TTND – Thành viên

7. Đ/c Đặng Thị Thu – Trưởng ban ĐDCMHS nhà trường


* Phân công trách nhiệm như sau

1. Đ/c Phạm Thị Nga – Hiệu trưởng – Trưởng ban chỉ đạo


- Phụ trách chung về việc thực hiện triển khai truyền thông về giáo công tác Giáo dục và Đào tạo,  các chương trình chăm sóc giáo dục trẻ, công tác tuyển sinh và chất lượng giáo dục…. trong nhà trường.

- Xây dựng các báo cáo sơ kết, tổng kết.


- Xây dựng các hoạt động truyền thông


- Rà soạt, kiểm tra việc thực hiện của các thành viên trong Ban chỉ đạo


2. Đ/c Đỗ Thị Thu Mai – Phó hiệu trưởng – Phó ban


- Chịu trách nhiệm thực hiện triển khai truyền thông đổi mới nâng cao chất lượng giáo dục mầm non, phù hợp với hoạt động của trẻ và CBGV- NV qua hoạt động hàng ngày và các đợt thi đua, phát động gắn với chỉ tiêu cụ thể tới 100% CBGV-NV.


- Phối hợp tổ chức, phát động các đợt thi đua.


- Phối hợp với Trưởng ban để xây dựng kế hoạch. CBGV- NV thực hiện và tăng cường kiểm tra, rà soát CBGVNV thực hiện.


3. Đ/c Trần Thị Ngự - Phó hiệu trưởng - CTCĐ - Phó ban


- Chịu trách nhiệm thực hiện triển khai công tác truyền thông công tác giáo dục chính trị tư tưởng chó CBGVNV, phụ trách chất lượng nuôi dưỡng trẻ. Bằng các hoạt động hằng ngày và các đợt phát động gắn với tiêu chí cụ thể cho đoàn viên công đoàn.


- Chịu trách nhiệm tổ chức, phát động các đợt thi đua.


- Phối hợp với Trưởng ban để xây dựng Kế hoạch.

- Chỉ đạo giáo viên, nhân viên lồng ghép các hoạt động, các nội dung văn bản pháp luất phù hợp với từng độ tuổi và các hoạt động hằng ngày của trẻ.


4. Đ/c Vũ Thị Mỵ - Tổ trưởng CM khối 5 tuổi


- Chịu trách nhiệm phối kết hợp với Ban chỉ đạo để triển khai công tác truyên thoongveef giáo dục, đặc biết ở khối MG lớn và tổ nuôi.


- Chỉ đọa giáo viên trong khối thực hiện việc đổi mowiscoong tác giáo dục sức khỏe, giáo dục kỹ năng sống cho trẻ….phù hợp với từng độ tuổi và các hoạt động hằng ngày của trẻ CBGVNV thực hiện và tăng cường kiểm tra, giám sát, rà saots CBGVNV thực hiện.


5. Đ/c đ/C Bùi Thị Phương Thúy – Bí thư đoàn thanh niên

- Chịu trách nhiệm thực hiện triển khai truyền thông về giáo dục phù hợp với hoạt động của trẻ và CBGVNV qua hoạt động hằng ngày và các đợt thi đua, phát động gắn với tiêu chí cụ thể cho đoàn viên chi đoàn.


6. Đ/c Đào Thị Hằng- Trưởng ban TTND

- Chịu trách nhiệm kết hợp với Ban chỉ đạo để đôn đốc việc kiểm tra, rà soát việc chấp hành kỷ cương hành chính qua hoạt động hằng ngày của CBGV-NV vè trẻ trong trường.


- Chỉ đạo giáo viên, nhân viên thực hiện tốt công tác chăm sóc trẻ, đảm bảo công tác an toàn thực phẩm hằng ngày.


7. Đ/c Đặng Thị Thu – Trưởng ban đại diện hội CMHS


- Chịu trách nhiệm kết hợp với ban chỉ đạo để triển khai truyền thông công tác xã hội hóa giáo dục về vệc chăm sóc giáo dục trẻ trong phụ huynh học sinh và nhân dân tại địa phương.


- Lựa chọn những vấn đề, nội dung truyền thông phù hợp để chủ động phối hợp thực hiện.


- Chủ động viết bà phản ánh về những hoạt động mới, tiêu biểu của nhà trường, giới thiệu những nhân tố điển hình, các tấm gương người tốt, việc tốt để đăng lên trang website của trường, của ngành giáo dục huyện.


- Chủ động nắm bắt sử lý kịp thời các vấn đề nóng về giáo dục và đào tạo trong phạm vi phụ trách mà báo chí nêu và các đơn thư, phản ánh thuộc thẩm quyền của đơn vị.

- Trên đây là kế hoạch truyên thông về giáo dục và đào tạo năm học 2022-2023 của trường mầm non Quang Phục. Yêu cầu các tổ công tác, các giáo viên nghiêm túc tổ chức thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có những vấn đề khó khăn, vướng mắc, các tổ chuyên môn và giáo viên phản ánh về Ban chỉ đạo công tác truyên thông của nhà trường để giải quyết kịp thời./.
  Nơi nhận:                                                                       

   - PGD&ĐT (để b/c);                                                                            HIỆU TRƯỞNG
    - Các bộ phận ( để thực hiện);                                                                       

    - Lưu: VT.                                                                                    

                                                                                          Phạm Thị Nga
