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KẾ HOẠCH
Hoạt động hè năm 2022

      
Thực hiện Kế hoạch số 18/KH-PGD&ĐT Tiên Lãng ngày 30/05/2022 của PGD&ĐT Huyện Tiên Lãng và việc tổ chức hoạt động hè cho học sinh ngành GD&ĐT năm 2022
Trường mầm non Tiên Cường xây dựng kế hoạch, chỉ đạo và tổ chức hoạt động hè năm 2022 cho trẻ với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU. 
  
1. Mục đích


- Nhằm phối hợp với chính quyền địa phương, các tổ chức đoàn thể, chính trị xã hội trên địa bàn xã, cùng kết hợp với nhà trường tổ chức hoạt động hè cho các cháu được tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, vui chơi bổ ích đảm bảo an toàn, tạo mối liên hệ gắn kết giữa gia đình và nhà trường, thực hiện tốt phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
- Nâng cao ý thức trách nhiệm của gia đình và nhà trường trong việc chăm sóc, quản lý và giáo dục các cháu trong dịp hè 2022.
 
- Nhà trường, giáo viên, nhân viên chủ động phối hợp với các ban ngành đoàn thể, đặc biệt là Hội phụ huynh tổ chức tốt các hoạt động hè cho các cháu.
2. Yêu cầu

 - Việc tổ chức hoạt động hè cho các cháu thực hiện theo nguyên tắc tự nguyện, tăng cường tuyên truyền, vận động khuyến khích các cháu tham gia có sự ủng hộ của cha, mẹ trẻ và không được áp đặt.
- Thực hiện chế độ thu-chi theo quy định, thu học phí trong hè nhà trường phải có sự thỏa thuận bằng văn bản đối với phụ huynh.
- Phụ huynh có con đang học ở trường có nhu cầu gửi con trong thời gian hè phải có đơn xin học hè. Nhà trường tùy theo điều kiện cụ thể về đội ngũ giáo viên, nhân viên, cơ sở vật chất của đơn vị để xem xét việc tổ chức hoạt động hè. 
- Nhà trường cần sắp xếp giảm bớt số trẻ/lớp và quan tâm đến các chế độ đãi ngộ đối với giáo viên đi làm hè và bố trí cho giáo viên được nghỉ hè.
 
- Tổ chức hoạt động hè cho các cháu phải đảm bảo an toàn tuyệt đối, tạo tâm thế phấn khởi cho các cháu để chuẩn bị bước vào năm học 2022 - 2023.
II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG
1. Về chăm sóc nuôi dưỡng, đảm bảo an toàn cho trẻ
- Thực hiện nghiêm túc công văn số 1563/BGDĐT-GDMN ngày 18/4/2017 của Bộ GD&ĐT về việc đảm bảo an toàn cho trẻ trong cơ sở GDMN. 
 - Trong thời gian tổ chức trông hè tại trường theo yêu cầu của phụ huynh, Ban giám hiệu nhà trường chỉ đạo GV, NV thường xuyên thực hiện các quy định về  trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong nhà trường. Khi phát hiện có nguy cơ gây mất an toàn phải báo cáo về BGH để có biện pháp chỉ đạo khắc phục kịp thời. Đối với khu Trung tâm đang xây dựng  cần  đảm bảo an toàn và không ảnh hưởng đến sinh hoạt của trẻ. Tuyệt đối không trả trẻ cho người lạ khi không có sự uỷ quyền của cha mẹ trẻ. Làm tốt công tác tuyên truyền với phụ huynh nghiêm túc ký giao nhận trẻ hàng ngày.
- Tăng cường công tác phòng chống dịch và an toàn thực phẩm trong trường học.
- Thực hiện nghiêm túc việc phân công lãnh đạo trực, có sổ trực hè, ghi chép đầy đủ (Thời gian, người trực, diễn biến tình hình trong ngày), duy trì việc họp giao ban trong hè.
- Ban giám hiệu nhà trường cần phân công, bố trí ít nhất 2 GV/1lớp theo đúng Điều lệ trường mầm non và Thông tư 71. Tuyệt đối không nhận trẻ khi trường, lớp chưa đảm bảo các điều kiện an toàn cho trẻ. 
- Thực hiện nghiêm túc quy chế nuôi dạy trẻ mầm non như trong năm học.

- Chỉ đạo việc tổ chức nấu ăn cho trẻ phải đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, duy trì việc ký hợp đồng mua thực phẩm sạch, an toàn như trong năm học, tuyệt đối không mua thức ăn chế biến sẵn, đảm bảo đủ nguồn nước sạch sử dụng cho trẻ, tăng cường các biện pháp kiểm soát nguồn thực phẩm, nước uống sử dụng hàng ngày tại trường. 
- Thực hiện nghiêm túc công tác quản lý nuôi dưỡng, quản lý chất lượng bữa ăn cho trẻ theo đúng quy định: Công khai thực đơn và tiền ăn hàng ngày của trẻ và của giáo viên, thực hiện nghiêm túc việc giao nhận thực phẩm hàng ngày; Đảm bảo đúng, đủ định lượng, thực đơn cho trẻ. Nghiêm cấm vi phạm khẩu phần ăn của trẻ dưới mọi hình thức.

- Thực hiện nghiêm túc quy chế đón và trả trẻ: Chỉ nhận trẻ có sức khoẻ bình thường vào lớp. Trẻ bị bệnh dịch (sởi, thuỷ đậu, quai bị, ho gà, đau mắt đỏ...), sốt cao hoặc có triệu chứng bất thường cần được trả lại cho gia đình chăm sóc và kịp thời đưa trẻ đi khám bệnh. Trong trường hợp cá biệt cháu bị mệt nhẹ, phụ huynh vẫn yêu cầu gửi con và có gửi kèm thuốc, thì chỉ nhận các loại thuốc thông thường như thuốc nhỏ mắt, nhỏ mũi, thuốc ho, thuốc bổ có hướng dẫn sử dụng cụ thể (về liều lượng, thời gian uống) và phải có chữ kí xác nhận của phụ huynh học sinh trong sổ giao nhận trẻ hàng ngày. Nhân viên y tế của trường phối hợp với giáo viên chăm sóc, theo dõi sức khoẻ và cho trẻ uống thuốc. 
- Phòng chống nóng: Phòng học, phòng sinh hoạt của trẻ phải có máy điều hòa hoặc quạt điện đủ dùng, phòng học thoáng mát, vệ sinh sạch sẽ. Thường xuyên cho trẻ uống nước đầy đủ.

- Tăng cường công tác về sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh đảm bảo an toàn cho trẻ.
2. Tổ chức các hoạt động giáo dục
- Thực hiện kế hoạch giáo dục một ngày theo nội dung chăm sóc giáo dục trong hè. Xây dựng kế hoạch ôn tập và tổ chức các hoạt động giáo dục phù hợp với độ tuổi. Tuyệt đối không dạy trước chương trình ở các độ tuổi. không nhận trẻ 5 tuổi đã ra trường chuẩn bị lên lớp 1.
- Đảm bảo đủ ĐDĐC và phương tiện phục vụ học tập và sinh hoạt cho trẻ.
3. Công tác tuyển sinh
Thực hiện Kế hoạch số 37/KH-GDĐT ngày 17/5/2018 của Phòng GD&ĐT Tiên Lãng, về kế hoạch tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1 và lớp 6 năm học 2018-2019. Cần tập trung một số điểm sau:
+ Điều tra số trẻ trong độ tuổi có nhu cầu đi học, đặc biệt quan tâm khảo sát số trẻ 5 tuổi (ghi rõ năm sinh), trẻ khuyết tật và xây dựng phương án tuyển sinh.
          + Tổ chức tốt việc tuyển sinh, đảm bảo ổn định an ninh- trật tự.
- Ban giám hiệu nhà trường xây dựng kế hoạch, thông báo công khai chỉ tiêu tuyển sinh, tuyến tuyển sinh, thời gian tuyển sinh, phương thức tuyển sinh từng độ tuổi (tránh tập trung quá đông phụ huynh trong trường cùng một thời điểm). Ưu tiên nhận trẻ 5 tuổi để duy trì thực hiện phổ cập trẻ  năm tuổi và đảm bảo tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi đến trường. Đối với trẻ nhà trẻ, đáp ứng nhu cầu gửi con của phụ huynh khi nhà trường có đủ điều kiện về cơ sở vật chất và giáo viên, nhân viên. Hạn chế số học sinh trái tuyến và những bất hợp lý nảy sinh trong công tác tuyển sinh.
- Phụ huynh học sinh có nhu cầu gửi con, cần thực hiện đúng quy định về hồ sơ tuyển sinh. Nhà trường thông báo danh sách trẻ được tuyển vào trường tại bảng tin của trường theo quy định.
Nhà trường thực hiện tuyển sinh đúng chỉ tiêu và kế hoạch phòng GD giao.
III.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN
 1. Xây dựng kế hoạch hoạt động hè
 
- Ban giám hiệu có trách nhiệm xây dựng kế hoạch theo sự chỉ đạo của PGD&ĐT Tiên Cường và triển khai tới từng nhóm lớp trong nhà trường.


- Tổ chức quán triệt nội dung kế hoạch của phòng GD&ĐT và nhà trường tới toàn thể CB-GV-NV và phụ huynh của các cháu trước khi cho trẻ nghỉ hè (Họp phụ huynh cuối năm của các lớp)..

- Tổ chức việc kiểm tra thực hiện các hoạt động tổ chức hè cho các cháu của giáo viên, nhân viên, tăng cường kiểm tra đột xuất.
- Xử lý nghiêm túc các vi phạm về quy chế hoạt động trong nhà trường.

- Thời gian thực hiện kế hoạch hoạt động hè từ khi học sinh nghỉ hè đến ngày tựu trường của năm học 2022- 2023
 
2. Công tác quản lý chỉ đạo
- Tháng 6,7: Ban giám hiệu phân công lịch trực hè để giải quyết những vấn đề đột xuất của nhà trường:
- BGH xây dựng kế hoạch chỉ đạo tổ chức kiểm tra giám sát việc trông trẻ trong hè của GV- NV cụ thể, rõ ràng, phân công BGH thường trực kiểm tra và chỉ đạo giáo viên, nhân viên các khu lớp thực hiện tốt các hoạt động chăm sóc và giáo dục trẻ.
- Trong thời gian hè nhà trường phấn đấu đảm bảo nghiêm túc các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ.

- Về CSVC: nhà trường bố trí dạy cho trẻ vào các phòng rộng, thông thoáng có đủ đồ dùng sinh hoạt cho trẻ.

3. Công tác bồi dưỡng, tuyên truyền
- Đối tượng bồi dưỡng: 100% CB - GV - NV trong toàn trường.

- Nội dung bồi dưỡng:
+ Nội quy quy chế của nhà trường, nhiệm vụ năm học mới.
+ Bồi dưỡng về chuyên đề : xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm và giải pháp sáng tạọ của nhà trường về việc tạo môi trường kích thích sự hứng thú tích cực của trẻ trong hoạt động góc.
- Tuyên truyền về những điểm mơí của Luật trẻ em năm 2016; Luật giao thông đường bộ và tích cực phòng chống bạo lực, xâm hại tình dục trẻ em.Phối hợp Phòng Cảnh sát PCCC số 10 tổ chức tuyên truyền giáo dục phổ biến kiến thức, thực hành PCCC cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường.

- Hưởng ứng “Tháng hành động vì trẻ em năm 2022’; ‘tháng hành động quốc tế hòng chống bạo lực gia đình”; “Ngày Gia đìnhViệt nam “28/6
Ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 năm 2022; vận động các nhà hảo tam, các tổ chức tặng quà cho các cháu có hoàn cảnh khó khăn nhân ngày 1/6.
- Tích cực tham gia chương trình “ Hiến máu tình nguyện” do cấp trên phát động

V. CÔNG TÁC KIỂM TRA BÁO CÁO

- Ban giám hiệu nhà trường xây dựng kế hoạch kiểm tra việc thực hiện hoạt động hè của cán bộ,giáo viên, nhân viên.

- Viết báo cáo tổng kết hoạt động hè gửi về PGD&ĐT trước ngày 05 tháng 8  năm 2022.
Trên đây là kế hoạch chỉ đạo và tổ chức hoạt động hè cho học sinh năm 2022 của trường mầm non Tiên Cường. Rất mong được sự quan tâm chỉ đạo của lãnh đạo cấp trên để nhà trường thực hiện tốt kế hoạch hoạt động hè 2022 đạt hiệu quả cao./.
	Nơi nhận:                                                                 

 - Phòng GD&ĐT (để b/c);

 - BGH, GV, NV trường (để t/h);
 - Lưu VT ./.   
	HIỆU TRƯỞNG
        Phạm Thị Huyền
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