BÀI TUYÊN TRUYỀN VỀ CÔNG TÁC CHĂM SÓC NUÔI DƯỠNG
Đơn vị: Trường Mầm non Tiên Hưng

Cô nuôi: Vũ Thị Quyên
Kính thưa toàn thể các bậc phụ huynh trong toàn xã!
Hiện nay, vấn đề vệ sinh an toàn thực phẩm(VSATTP) đang là mối quan tâm lớn của Nhà nước và xã hội. Chất lượng VSATTP liên quan đến quá trình từ khâu sản xuất tới khâu tiêu dùng nên công tác này đòi hỏi tính liên ngành cao và là công việc của toàn dân. Với ngành giáo dục, trong đó bậc học mầm non có trách nhiệm lớn vì công việc VSATTP có liên quan đến tổ chức bếp ăn tập thể cho đội ngũ cán bộ giáo viên và trẻ em trong trường mầm non. Cơ sở giáo dục mầm non là nơi tập trung đông trẻ, bản thân trẻ còn non nớt, chưa chủ động ý thức về dinh dưỡng đầy đủ và nếu bị ngộ độc thực phẩm trong cơ sở giáo dục mầm non thì hậu quả sẽ rất lớn.
Để làm tốt công tác VSATTP, nhà trường mong nhận được sự quan tâm của giáo viên, nhân viên cấp dưỡng trong nhà trường và các bậc phụ huynh về việc giám sát chất lượng nguồn cung cấp thực phẩm cho nhà trường với một số nội dung sau:

- Nhà trường làm tốt việc ký kết hợp đồng thực phẩm tươi sạch, có uy tín, đảm bảo chất lượng và có tính pháp lý.
- Bếp ăn luôn đảm bảo vệ sinh an toàn nơi chế biến thực phẩm gồm: Thực hiện nghiêm túc quy trình bếp 1 chiều và quy chế chuyên môn nuôi dưỡng. Địa điểm chế biến, nguồn nước dùng sinh hoạt nấu ăn, dụng cụ chế biến chứa đựng và bảo quản thực phẩm, quá trình sơ chế chế biến, vệ sinh môi trường, cống rãnh thoát nước, rác thải....phải đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định bếp ăn đạt chuẩn VSATTP. 

- Đảm bảo chất lượng về đội ngũ cô nuôi trong nhà trường về: sức khỏe, vệ sinh cá nhân, nề nếp thói quen vệ sinh trong khi sơ chế chế biến thực phẩm theo 10 nguyên tắc vàng.

- Nhà trường tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức VSATTP cho cán bộ giáo viên, nhân viên Y tế, đặc biệt là đội ngũ cô nuôi định kỳ.

- Thực hiện tốt việc giám sát khâu giao- nhận thực phẩm hàng ngày theo đúng quy trình kiểm thực 3 bước và có ký nhận đầy đủ: Gồm tiếp phẩm- Bếp trưởng- Giáo viên trên lớp và Hiệu phó phụ trách bán trú giám sát cùng BGH. Làm tốt công tác tuyên truyền tới các bậc phụ huynh cùng giám sát khâu giao- nhận thực phẩm hàng ngày cùng với nhà trường để công khai minh bạch về chất lượng cũng như giá cá các loại thực phẩm cung cấp cho nhà trường, về thực đơn chế độ ăn cho các cháu. 

- Tăng cường công tác tuyên truyền VSATTP cho các bậc phụ huynh và nhân dân với nhiều hình thức như qua giờ đón- trả trẻ, bảng tuyên truyền các nhóm lớp, các chuyên đề, thông qua các cuộc họp phụ huynh, phối kết hợp với trạm Y tế xã phát loa phát thanh trong toàn xã, khám sức khỏe định kỳ cho trẻ....
- Đưa nội dung VSATTP vào chương trình giáo dục trẻ lồng ghép các hoạt động. Tăng cường giám sát thực hiện tốt các biện pháp phòng chống ngộ độc thực phẩm, tổ chức tốt hội thi cô nuôi giỏi cấp trường.

 Kính thưa toàn thể các bậc phụ huynh!

Để thực hiện tốt nội dung chỉ đạo và các biện pháp đảm bảo VSATTP một cách đồng bộ, hiệu quả và đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ, đặc biệt là trong dịp dịch bệnh Covid – 19 và bệnh giao mùa, nhà trường rất mong nhận được sự chỉ đạo đồng bộ của các cấp các ngành có liên quan và các bậc phụ huynh trong việc giám sát nguồn thực phẩm, phòng chống ngộ độc thực phẩm để chăm sóc sức khỏe cho các cháu trong trường mầm non đảm bảo an toàn và hiệu quả cao nhất.
Nhà trường rất mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của các bậc phụ huynh thực hiện tốt hơn nữa công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng và giáo dục trẻ trong nhà trường./.
Xin trân trọng cảm ơn!

BÀI TRUYỀN THÔNG

RÈN NỀ NẾP, THÓI QUEN CHO TRẺ ĐẦU NĂM HỌC MỚI

Đơn vị: Trường Mầm non Tiên Hưng

Độ tuổi: Nhà trẻ

Giáo viên: Lương Thị Liên
Năm học mới đã thực sự bắt đầu, năm học 2022-2023 hứa hẹn nhiều cơ hội cũng như khó khăn thách thức với cả cô và trò trường Mầm non Tiên Hưng. 

Trong các công tác đầu năm thì ổn định sĩ số, rèn nề nếp thói quen cho trẻ là việc làm vô cùng quan trọng. Việc rèn luyện nề nếp, thói quen ban đầu cho trẻ nhằm hình thành cho trẻ những cơ sở đầu tiên về giáo dục nhân cách và phát triển toàn diện là nhiệm vụ hết sức khó khăn luôn được đặt hàng đầu. Vì thế chúng ta phải biết kết hợp tốt và chặt chẽ giữa nhà trường và gia đình để chăm sóc nuôi dạy trẻ theo kiến thức khoa học. Có thể nói rằng những điều mà trẻ bắt đầu được tiếp nhận ở độ tuổi này đều có ảnh hưởng lâu dài đến việc hình thành toàn bộ nhân cách của trẻ sau này.  

Có những trẻ lần đầu đến lớp, có trẻ sau 3 tháng hè cũng trở về trạng thái như mới ngày đầu đi học, có trẻ mới đến trường còn lạ cô lạ bạn, … tất cả đều trở thành nỗi trăn trở của các cô giáo chủ nhiệm nói riêng và của tập thể sư phạm nhà trường nói chung. Làm sao để trẻ đến lớp tự tin, hòa đồng, tích cực tham gia vào các hoạt động, để trẻ có những thói quen nề nếp tốt các giáo viên cần phát huy hết mình tinh thần trách nhiệm, lòng yêu nghề mến trẻ và khả năng, kỹ năng chuyên môn sư phạm.
Với nhiều hình thức, biện pháp khác nhau, là giáo viên chủ nhiệm lớp nhà trẻ độ tuổi 24-36 tháng, tôi đã dần đưa các con vào nề nếp, thói quen sinh hoạt hàng ngày. Sau đây là 1 số phương pháp đã được Tôi áp dụng và có hiệu quả:

1. Sắp xếp chỗ ngồi hợp lý.
Không nên ép trẻ vào nề nếp vội. Mới đầu giáo viên nên chiều theo ý trẻ. Để ý trẻ xem trẻ thích gì, muốn gì. Dần hiểu trẻ vì mỗi trẻ có 1 cách xử lý khác nhau...

Tìm hiểu tính cách của trẻ và sắp xếp chỗ ngồi cho từng cháu một cách hợp lý:

 - Trẻ nhút nhát ngồi cạnh trẻ nhanh nhẹn, mạnh dạn

- Trẻ khá ngồi cạnh trung bình

- Trẻ hiếu động, cá biệt, hay nói chuyện ngồi cạnh trẻ ngoan, cạnh cô giáo để dễ quan sát và tiện cho việc điều hành trẻ tốt hơn.

Tôi luôn động viên, khuyến khích sự tiến bộ đối với trẻ hiếu động, cá biệt khi thấy trẻ ngoan hơn. Ngoài ra, tôi cũng thường xuyên uốn nắn và tập cho trẻ cách đi đứng , xưng hô, cách chào hỏi , cách trả lời khi cần thiết.

 2. Làm tốt công tác chuẩn bị và sưu tầm đồ dùng đồ chơi sáng tạo để phát huy tính tích cực của trẻ .
Trong tất cả các hoạt động nói chung và hoạt động rèn nề nếp nói riêng thì đồ dùng đồ chơi đóng vai trò rất quan trọng góp phần nâng cao kết quả trong giờ học.

Tôi thường xuyên sưu tầm những nguyên vật liệu sẵn có để làm đồ dùng đồ chơi sao cho đẹp, sáng tạo, hấp dẫn với trẻ về màu sắc (đặc biệt với độ tuổi 24-36 tháng thì tôi lựa chọn chủ yếu là ba màu cơ bản: xanh, đỏ, vàng), tính ngộ nghĩnh, nhưng phải đảm bảo an toàn, sử đụng hợp lý và phù hợp với nội dung của từng độ tuổi. Đồ dùng đồ chơi sắp xếp gọn gàng vừa tầm với trẻ để thu hút trẻ vào hoạt động một cách thoải mái và tự tin hơn.

3. Nêu gương tốt các hoạt động trong ngày.
Ở lứa tuổi nhà trẻ với đặc điểm tâm sinh lý của trẻ phát triển mạnh, trẻ còn bé hay tò mò thích bắt chước, cô giáo phải tôn trọng trẻ và hết sức công bằng sử dụng khen, chê đúng mực. Khen và chê có tác dụng mạnh đến hành vi vâng lời của trẻ, không nên khen quá đáng và chê trách chung chung, nên các cô thường khen những gương tốt để trẻ bắt chước

4. Rèn luyện nề nếp thói quen trong mọi hoạt động ở mọi lúc mọi nơi.
Hàng ngày, trẻ đến lớp với các nội dung hoạt động: Giờ ăn, giờ ngủ, vệ sinh, học tập, giờ vui chơi, giờ đón trẻ, giờ trả trẻ mọi sinh hoạt là những hình thức mà trẻ được rèn luyện.

* Nề nếp thói quen học tập, vui chơi: 
- Rèn luyện và hình thành cho trẻ có nề nếp thói quen giờ nào việc ấy

- Trong giờ học trật tự, nghiêm túc, ngoan ngoãn thực hiện các hoạt động theo yêu cầu của cô.

- Nhắc nhở trẻ không nói chuyện riêng, không khóc nhè hoặc châm chọc bạn trong giờ học. 

- Trẻ nhiệt tình hăng hái hoạt động tích cực.

- Trẻ chơi ngoan đoàn kết, biết nhường nhịn và giúp đỡ bạn trong khi chơi.

- Có ý thức bảo quản, giữ gìn đồ dùng đồ chơi, không đập phá hoặc tranh dành đồ chơi của bạn.

- Trẻ hoạt động độc lập và tích cực hứng thú tại nhóm chơi.

* Nề nếp thói quen ăn, ngủ:
- Rèn luyện cho trẻ có nề nếp thói quen trong ăn, ngủ .

- Tạo cho trẻ ăn ngon miệng, ăn hết xuất không làm rơi vãi, không nói chuyện trong giờ ăn, biết rửa tay, rủa mặt trước khi ăn và xúc miệng nước muối, uống nước sau khi ăn.

- Rèn cho trẻ có thói quen đến giờ đi ngủ, ngủ ngoan, không nói chuyện và không chêu chọc bạn trong khi ngủ 

* Rèn thói quen vệ sinh và tự phục vụ cho trẻ:

- Trẻ biết giữ gìn vệ sinh trong ăn uống, không ăn quà vặt, trước khi ăn biết rửa tay, sạch sẽ.

- Trẻ biết cùng nhau tham gia giúp cô giáo một số công việc như: bê ghế vào chỗ ngồi, cất gối, biết đi vệ sinh đúng nơi quy định và không vứt rác bừa bãi,…

5. Tuyên truyền vận động, phối kết hợp cô giáo và gia đình
Để thực hiện tốt việc rèn luyện nề nếp, thói quen ban đầu cho trẻ thì các bậc phụ huynh giữ một vai trò quan trọng. Là giáo viên chủ nhiệm lớp nhà trẻ tôi thường xuyên trao đổi với phụ huynh để nắm bắt được tâm sinh lý, đặc điểm của từng trẻ để phụ huynh phối hợp cùng giáo viên chăm sóc giáo dục trẻ tại nhà. Trong cuộc họp phụ huynh học sinh: Gặp gỡ, trao đổi, đề ra biện pháp thống nhất, nội quy của lớp để phụ huynh cùng thực hiện. Thông qua bảng tuyên truyền, zalo nhóm lớp, bản tin của lớp, ngày hội ngày lễ. Giúp việc rèn luyện thói quen nề nếp của trẻ theo khoa học và đi đến thống nhất trong việc chăm sóc - giáo dục trẻ đạt kết quả tốt.

BÀI TUYÊN TRUYỀN NGÀY HỘI ĐẾN TRƯỜNG CỦA BÉ, NGÀY KHAI GIẢNG NĂM HỌC MỚI NĂM HỌC 2022-2023
Đơn vị: Trường Mầm non Tiên Hưng

Độ tuổi: Mẫu giáo
Giáo viên: Phạm Thị lý
Hoà chung trong không khí tưng bừng của những ngày mùa thu lịch sử, toàn đảng, toàn quân và toàn dân ta đang ra sức thi đua lập nhiều thành tích chào mừng kỷ niệm 77 năm Cách mạng tháng 8 và Quốc khánh 2/9, các cô giáo và các con học sinh Trường Mầm non Tiên Hưng hướng về Ngày hội toàn dân đưa trẻ đến trường và ngày khai giảng năm học mới.

Trước thềm năm học mới, nhà trường nhận được sự quan tâm, chỉ đạo kịp thời và sâu sát của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương cả về tinh thần và vật chất. Sự quan tâm và đồng hành của các bậc phụ huynh. Để con em Tiên Hưng được học trong ngôi trường khang trang, sạch đẹp với một môi trường giáo dục thấm đẫm tình yêu thương, hướng tới xây dựng ngôi trường thật sự hạnh phúc, giáo viên và các con học sinh được tiếp cận với các mô hình giáo dục mới, được tham gia nhiều hoạt động trải nghiệm vui tươi, bổ ích có khả năng phát triển tư duy, trí tuệ tốt nhất.
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Hình ảnh công tác chuẩn bị cho ngày hội đến trường của bé
Trong niềm vui và tự hào của các cô giáo là người mẹ thứ 2 của các cháu. Với không khí tưng bừng phấn khởi chào mừng cách mạng tháng 8 và Quốc khánh 2/9 chào đón một năm học mới 2022-2023. Được sự chỉ đạo của phòng giáo dục đào tạo huyện Tiên Lãng, được sự nhất trí của Đảng ủy, HĐND, UBND xã Vinh Quang. Trường Mầm non Tiên Hưng long trọng tổ chức khai giảng năm học mới.
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Hình ảnh bé tham gia ngày hội đến trường của bé năm học 2022-2023
Thời gian tổ chức ngày hội đến trường của bé vào hồi 8h sáng ngày 06 tháng 09 năm 2022, nhà trường rất vinh dự được đón các đồng chí đạ diện cho Đảng uỷ, HĐND- UBND-UBMTTQ xã Vinh quang, đại diện BCH đồn biên phòng Vinh Quang, Công ty thuỷ sản Đình vũ, hội cha mẹ trẻ, 216 cháu học tại trường và toàn thể các bậc phụ huynh, buổi lễ đã diễn ra và thành công tốt đẹp.
   Trước thềm năm học mới chúc tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trường mầm non Tiên Hưng luôn đoàn kết và gặt hái được nhiều kết quả cao trong năm học mới, chúc bé bá luôn chăm ngoan, học giỏi xứng đáng là những bé khoẻ, bé ngoan, chúc năm học mới đạt nhiều thành tích mới!
BÀI TUYÊN TRUYỀN 

TỔ CHỨC TẾT TRUNG THU CHO TRẺ Ở TRƯỜNG MẦM NON

Đơn vị: Trường Mầm non Tiên Hưng

Độ tuổi: Mẫu giáo

Giáo viên: Vũ Thị Là Linh

Theo phong tục người việt chúng ta, tết trung thu được tổ chức vào giữa mùa thu, tức là ngày rằm tháng tám ta. Nhân dịp tết này, trẻ em được rước đèn, đi xem múa lân, ca hát các bài hát Trung Thu, và vui hưởng bánh kẹo cùng các thứ trái cây do cha mẹ bày ở ngoài sân trong đêm Trung Thu dưới hình thức một mâm cỗ. Theo tục lệ , việc trẻ em thưởng thức bánh kẹo trái cây trong đêm Trung Thu này được gọi là “phá cỗ”.
Ở trường mầm non tổ chức ngày tết trung thu cho trẻ là một trong những hoạt động nổi bật của nhà trường được tổ chức hàng năm vào dịp tết trung thu.Với mong muốn cho các bé có được ngày tết trung thu thật vui vẻ đầm ấm và ý nghĩa. Nhà trường phối hợp với phụ huynh học sinh cùng các cô tổ chức .
Trong ngày tết trung thu hoạt động không thể thiếu đó là trang trí sân khấu chuẩn bị mâm ngũ quả. Từ những đôi bàn tay khéo léo tỉ mỉ của các cô tạo hình các con vật ngộ nghĩnh đáng yêu. Xếp thành hình hoa đủ các màu đẹp mắt…
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  Các bé không chỉ  được phá cỗ liên hoan mà còn được tham gia nhiều hoạt động vui chơi, sinh hoạt tập thể, chơi các trò chơi, hát các bài hát dân gian về ngày tết Trung thu, các bé có dịp được rước đèn, phá cỗ do các cô chuẩn bị và nhất là có dịp được vui chơi thoải mái, được hát các bài hát “Rước đèn tháng tám” một cách thích thú: “ Tết trung thu rước đèn đi chơi, em rước đèn đi khắp phố phường . Lòng vui sướng với đèn trong tay. Em múa ca trong ánh trăng rằm. Đèn kéo quân với đèn cá trắm, đèm thiên nga với đèn bươm bướm. Em rước đèn này đến cung trăng. Đèn xanh lơ với đèn tim tím, đèn xanh lam với đèn trắng trắng. Trông ánh đèn rực rỡ muôn màu”. Được xem các chương trình văn nghệ : múa lân biểu diễn xiếc các tết mục văn nghệ do các bé thể hiện ….     
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       Tổ chức Tết trung thu cho các bé ở trường tạo điều kiện cho các bé được chơi các trò chơi dân gian hát các bài hát  được phá cỗ... Nhằm giúp cho các  bé vui vẻ phấn khởi khi tới trường tới lớp, giúp cho các bé thêm thân thiện yêu mến bạn bè thầy cô.Tạo niềm tin tưởng và phấn khởi  cho phụ huynh khi gửi con ở trường.
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