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KẾ HOẠCH
Giải pháp sáng tạo Đổi mới nội dung sinh hoạt chuyên môn nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non
Năm học 2022-2023

Căn cứ Công văn số 2746/SGDĐT-GDMN ngày 31/8/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo hải Phòng về việc  hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục mầm non (GDMN) năm học 2022-2023;  
Căn cứ Kế hoạch số 28/KH-GDĐT ngày 14 tháng 9 năm 2022 Về việc triển khai nhiệm vụ năm học 2022-2023 Giáo dục mầm non huyện Tiên Lãng;
Căn cứ Công văn số: 369/GDĐT ngày 14 tháng 9 năm 2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc kế hoạch trọng tâm tháng GDMN năm học 2022 - 2023;
Thực hiện Kế hoạch số 36 /KH-GDĐT ngày 07/10/2022 của Phòng Giáo Dục và Đào tạo về việc triển khai thực hiện chuyên đề “Xây trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” năm học 2022-2023;
Thực hiện Kế hoạch số 39/KH- MNTT ngày 20 tháng 9 năm 2022 Về việc triển khai nhiệm vụ năm học 2022-2023 của Trường Mầm non Tiên Thắng;
          Căn cứ vào tình hình thực tiễn của nhà trường; Trường Mầm non Tiên Thắng xây dựng kế hoạch Giải pháp sáng tạo Đổi mới nội dung sinh hoạt chuyên môn nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non cụ thể như sau.
I.MỤC ĐÍCH -YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đẩy mạnh các hoạt động đổi mới sinh hoạt chuyên môn nhằm tạo ra sự chuyển biến rõ nét về chất lượng, hiệu quả công tác bồi dưỡng cho đội ngũ giáo viên trong nhà trường, nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục mầm non, nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện chương trình giáo dục theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm.
- Tạo cơ hội cho giáo viên chia sẻ, trao đổi, học tập kinh nghiệm trong quá trình giảng dạy.
- Góp phần đánh giá phong trào bồi dưỡng đội ngũ, đổi mới phương pháp dạy học vận dụng phương pháp mới trong thiết kế tạo môi trường và tổ chức các hoạt động nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non.
2. Yêu cầu
- Thực hiện tốt công tác xây dựng kế hoạch bồi dưỡng chuyên môn đảm bảo chương trình giáo dục mầm non.
-Thúc đẩy công tác sinh hoạt chuyên môn trở thành 1 hoạt động thường xuyên, có kế hoạch, tác động tích cực tới công tác tự bồi dưỡng giáo viên, tới chất lượng của việc sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn
- Sinh hoạt chuyên môn trong được tổ chức theo các tháng, chuyên đề nhằm giải quyết các vấn đề thực tiễn của đơn vị đặt ra. Giáo viên được chuẩn bị kỹ nội dung trước khi sinh hoạt.
- Chủ động, sáng tạo tổ chức nhiều hình thức sinh hoạt chuyên môn, dưới nhiều hình thức để giáo viên nắm nội dung bồi dưỡng vận dung trong tổ chức hoạt động giáo dục linh hoạt.
II. NỘI DUNG 
1. Nâng cao chất lượng bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ giáo viên
1.1Thay đổi nhận thức về sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn.
- Sinh hoạt tổ chuyên môn 1 lần - 2 lần/ tháng vào giữa tháng hoặc cuối tháng, có kế hoạch nội dung bồi dưỡng, ghi chép nội dung cụ thể.
 Nội dung sinh hoạt tổ chuyên môn có thay đổi và đi vào chiều sâu như coi trọng sinh hoạt cho giáo viên về đổi mới phương pháp dạy học, 
+ Cập nhật và chia sẻ những kinh nghiệm về tổ chức các hoạt động dạy học.
+ Giải quyết các tình huống trong dạy học; 
+ Kĩ năng dự giờ, đánh giá giờ dạy; 
+ Dành thời gian nhiều hơn cho việc phân tích, đánh giá và rút kinh nghiệm các giờ dạy đã được giáo viên trong tổ, nhóm chuyên môn dự giờ. 
+ Cần phân công giáo viên theo chu kỳ, vòng (2 giáo viên/tháng) soạn giảng một bài dạy cụ thể; 
+ Tổ chức cho giáo viên nghiên cứu, góp ý trong kỳ họp tiếp theo; 
+ Chọn địa điểm, thời gian dạy hợp lý, không bị trùng giờ dạy của giáo viên khác để tổ chức giảng dạy thử nghiệm và dự giờ. 
+ Đến kỳ họp sau, tổ chức thảo luận, suy ngẫm và chia sẻ ý kiến về bài dạy đó. Có kết luận cụ thể nội dung sinh hoạt.
1.2. Phát huy vai trò của các giáo viên cốt cán.
Mỗi tổ chuyên môn đều có giáo viên cốt cán. Bộ phận giáo viên này là đầu tàu, dẫn dắt tổ chuyên môn thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn nói chung, đổi mới đổi mới phương pháp dạy học và nâng cao trình độ chuyên môn của giáo viên nói riêng. Đó là những giáo viên đã được công nhận là giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh, cấp huyện, là tổ trưởng chuyên môn giảng dạy nhiều năm và có nhiều kinh nghiệm trong giảng dạy; cũng có khi là giáo viên bình thường nhưng giỏi về một lĩnh vực cụ thể nào đó như
+ Giỏi ứng công nghệ thông tin, chuyển đổi số vận dụng có hiệu quả trong thực hiện chương trình giáo dục mầm non.
+ Khéo tự làm đồ dùng dạy học 
+ Qua trò chơi ( TC YouTube, Trang Wbes,  TC trên phần mềm kidsmart, TC ngôi nhà toán học Millie….)
+Trao đổi kinh nghiệm dạy trẻ khuyết tật học hoà nhập, tạo môi trường hoạt động góc cho trẻ khuyết tật…
1.3. Phát triển dần tổ chuyên môn theo tinh thần là “Tổ chức biết học hỏi”.
Thực trạng sinh hoạt ở các tổ chuyên môn hiện này cho thấy tính đồng thuận và tập thể chưa cao, phần lớn hoạt động của giáo viên trong quá trình tham gia sinh hoạt tổ chuyên môn là thiên về mục đích cá nhân nhiều hơn việc học hỏi, nâng cao trình độ chuyên môn của đồng nghiệp trong tổ, nhóm chuyên môn. Phát huy tinh thần tổ chuyên môn là “Tổ chức biết học hỏi” sẽ tạo ra môi trường thuận lợi để giáo viên trao đổi ý kiến, hỗ trợ và giúp đỡ lẫn nhau, từng bước hoàn thiện về kĩ năng, kĩ thuật dạy học, giải quyết những vấn đề khó trong soạn giảng và giảng dạy trên lớp.
          Có nhiều nhân tố để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ của đội ngũ giáo viên, thực hiện sâu rộng, triệt để và có hiệu quả việc đổi mới đổi mới phương pháp dạy học, trong đó, đổi mới hoạt động tổ chuyên môn là nhân tố quyết định hàng đầu.  
 Đây là công việc khó khăn đòi hỏi các tổ trưởng chuyên môn và giáo viên phải tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động, nâng cao tinh thần cộng tác, giúp đỡ, cầu thị, cầu tiến, phải biết chia sẻ từ cái đơn giản đến cái khó, cái phức tạp để cùng nhau tiến bộ trong từng hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ. 
Có như thế, tổ chuyên môn thực sự là môi trường tốt nhất để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên và góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ trong trường mầm non.
1.4. Bồi dưỡng giáo viên qua dự giờ, thăm quan, học hỏi kinh nghiệm và tự học tập.
- Tạo điều kiện cho giáo viên được dự giờ, thăm quan các đồng nghiệp trong trường và một số trường mầm non trong cụm, huyện, ngoài huyện  để học tập kinh nghiệm lẫn nhau.
- Đầu tư sách, tài liệu chuyên môn, tạp chí giáo dục mầm non, sưu tầm các sách tham khảo về chuyên môn, giáo viên thường xuyên kịp thời cập nhật Intenet... Hướng dẫn giáo viên tự học, tự nghiên cứu. Mạnh dạn, tự tin tìm và lựa chọn những đề tài mới lạ để thiết kế và tổ chức hoạt động cho trẻ nhằm mục đích thử nghiệm, nghiên cứu...
- Khuyến khích giáo viên nghiên cứu các tài liệu chuyên môn và học tập các lớp bồi dưỡng công nghệ thông tin, vận dụng vào soạn giảng và thiết kế tổ chức các hoạt động cho trẻ.
2. Đổi mới hình thức bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ giáo viên.
- Chuyên môn thống nhất nội dung bồi dưỡng chuyên môn ngay đầu năm học
2022-2023 có hình thức bồi dưỡng chuyên môn sau
- Bồi dưỡng thực hành + đánh giá rút kinh nghiệm
- Bồi dưỡng qua giao lưu các trò chơi + Đánh giá rút kinh nghiệm
- Bồi dưỡng trao đổi thảo luận giải đáp những vướng mắc, khó khăn….
- Bồi dưỡng tham qua học tập lẫn nhau nội dung hay để từ đó có kiến thức sâu hơn chuyên môn.
- Bồi dưỡng tự nghiên cứu tài liệu, trên các trang Web, Youtube…
- Bồi dưỡng 
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1.Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị đồ dùng chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục cho trẻ tham gia vào hoạt động.
- Nhà trường có đủ 16 phòng học cho trẻ đảm bảo theo quy định điều lệ trường mầm non.( Như đầy đủ các trang thiết bị đồ dùng trong năm học 2022-2023 nhà trường đầu tư khay ăn cho trẻ mẫu giáo, trang bị các loại bảng biểu, quy hoạch căng tin tổ chức cho trẻ ăn sáng) các trang thiết bị được sắp xếp khoa học gọn gàng.
- Nhà trường có đủ đồ dùng, ứng dụng CNTT cho đội ngũ tổ chức bồi dưỡng chuyên môn.
2. Làm tốt công tác xây dựng điểm thực hiện giải pháp
- Tăng cường làm tốt công tác xây dựng mô hình điểm giải pháp sáng tạo cấp trường đối với các lớp sau:
	+ Lớp 5TD1: Điểm bồi dưỡng chuyên đề và hoạt động trải nghiệm, hoạt động ngoại khoá, Thiết kế bài soạn giáo án điện tử.
+ Lớp 4 tuổi C4: Điểm bồi dưỡng vận dụng phương pháp tiên tiến Steam trong thiết kế tạo môi trường và tổ chức các hoạt động nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non.
+ Lớp 3 Tuổi B1: Điểm bồi dưỡng thiết kế qua trò chơi vận dụng tổ chức các hoạt động ( TC YouTube, Trang Wbes, TC trên phần mềm kidsmart, TC ngôi nhà toán học Millie….) vận dung trong tổ chức hoạt động nhằm nâng cao chất lượng tổ chức dạy học cho trẻ.
+ Lớp 2A3: Điểm bồi dưỡng hoạt động vui chơi cho trẻ.
- Yêu cầu các lớp chủ động xây dựng kế hoạch, tạo môi trường hoạt động, tổ chức thực hiện, báo thời gian thực hiện về ban giám hiệu nhà trường.
- Nhà trường tổ chức các đợt chuyên cho các hoạt động cho CB,GV, NV đến dự 
3. Tăng cường công tác tuyên truyền phối hợp với  các bậc phụ huynh thực hiện có hiệu quả giải pháp
- Phối kết hợp với phụ huynh trong công tác triển khai thực hiện giải pháp như: Mời phụ huynh tham gia các hoạt động giải pháp của nhà trường, lớp; Chỉ đạo giáo viên trao đổi thông tin 2 chiều giữa gia đình và nhà trường qua các hoạt động  hàng ngày qua zalo nhóm lớp, các trang Webside của nhà trường qua đó giúp giáo viên và phụ huynh cùng thực hiện tốt chăm sóc giáo dục trẻ để triển khai thực hiện giải pháp đạt hiệu quả cao nhất.
4. Tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện gải pháp
 - Nhà trường xây dựng tiêu chí đánh giá thi đua đối với những lớp thực hiện
 tốt, hiêu quả, là mô hình điểm cho các lớp khác học tập và nhân rộng mô hình điểm thực hiện giải pháp. Đưa nội dung thực hiện giải pháp vào đánh giá thi đua cuối năm học 2022-2023 của các lớp.
-Nhà trường thực hiện kiểm tra đánh giá kết quả các giải pháp sáng tạo các nhóm lớp đăng ký. Nhận xét đánh giá và xếp loại thi đua vào cuối năm học.

IV. KẾ HOẠCH TRONG TÂM THÁNG 
	Thời gian
	Kế hoạch công việc
	Người thực hiện
	Điều chỉnh 

	Tháng 10/2022
	- Xây dựng và triển khai thực hiện giải pháp sáng tạo năm học 2022-2023. Tổ chức phổ biến, hướng dẫn nội dung KH tới toàn thể CBGVNV nhà trường.
- Tập trung rà soát, tham mưu đầu tư trang thiết bị, sắp xếp và sử dụng CSVC, thiết bị, đồ dùng chăm sóc giáo dục theo quan điểm “lấy trẻ làm trung tâm”
- Các khối đăng ký ít nhất 1 nội dung bồi dưỡng hoạt động chuyên môn với tính chất là giải pháp sáng tạo nâng cao chất lượng CSGD trẻ.
- Chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai, xây dựng, mô  hình lớp điểm giải pháp sáng tạo tại lớp nhà trẻ  2A3 và mẫu giáo 5TD1, 4TC4, 3TB1
	- BGH




- BGH, các lớp


- BGH
- Các lớp

-Giáo viên

- BGH

	

	Tháng 11/2022
	- Phối hợp nhà trường tổ chức thi giáo viên giỏi cấp trường.
 - Đẩy mạnh đổi mới hình thức học tập, tự bồi dưỡng chuyên môn, tăng cường các biện pháp bồi dưỡng, hỗ trợ chuyên môn, nâng cao nhận thức, kỹ năng tổ chức hoạt động CSGD trẻ theo quan điểm giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm” cho đội ngũ cán giáo viên trong  các khối, lớp.
+  Thiết kế bài soạn giáo án điện tử.
	- BGH

- BGH, Tổ chuyên môn, các lớp, GV


BGH+ chuyên môn các lớp
	

	Tháng 12/2022
	- Tham gia ngày hội Những chiến sĩ tí hon chào mừng ngày thành lập quân đội nhân dân Việt nam 22-12
- Bồi dưỡng, thảo luận, hỗ trợ chuyên môn, nâng cao nhận thức, kỹ năng tổ chức hoạt động CSGD trẻ theo quan điểm giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm” 
+  Bồi dưỡng thiết kế qua trò chơi vận dụng tổ chức các hoạt động ( TC YouTube, Trang Wbes, TC trên phần mềm kidsmart, TC ngôi nhà toán học Millie….)
- PGD về kiểm tra làm điểm giải pháp sáng tạo
	- Các lớp, GV, trẻ

- BGH, Tổ CM




- BGH, Tổ CM, GV các lớp
	

	Tháng 1/2023
	- Lên danh sách các công việc của lớp còn yếu/thiếu cần tư vấn, hỗ trợ chuyên môn và đề xuất nhà trường phối hợp chia sẻ kinh nghiệm 
- Phát động, tổ chức Hội thi thiết kế đồ dùng đồ chơi sáng tạo chăm sóc nuôi dưỡng trẻ theo quan điểm “Lấy trẻ làm trung tâm”. Chấm tạo môi trường lần”  2 vận dụng theo phương pháp Staem Báo cáo kết quả về PGD&ĐT.
- Tổ chức tham quan học tập mô hình “Trường MN lấy trẻ làm trung tâm” tiêu biểu trong một số trường MN ngoài huyện.
- Dự kiến tổ chức hoạt động chăm sóc nuôi dưỡng giáo dục trẻ theo quan điểm “ Lấy trẻ làm trung tâm”của trường.
	- Tổ chuyên môn

- Các lớp, GV



- BGH
	

	Tháng 2/2023
	- Tổ chức chuyên đề nâng cao kỹ năng tổ chức hoạt động CSGD trẻ theo quan điểm giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm” của nhà trường.
- Dự kiến tổ chức hoạt động chăm sóc nuôi dưỡng giáo dục trẻ theo quan điểm “ Lấy trẻ làm trung tâm” huyện về dự
+ Bồi dưỡng vận dụng phương pháp tiên tiến Steam trong thiết kế tạo môi trường và tổ chức các hoạt động nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non.
	- BGH, GV







BGH, GV các nhóm lớp
	

	Tháng 3.4.5/2023
	- Kiểm tra nghiệm thu nội dung BDCM các khối theo kế hoạch
- Báo cáo về PGD đánh giá kết quả giải pháp sáng tạo đã được phát động và triển khai thực hiện trong những năm học. Xây dựng giải pháp cho năm học tiếp theo. 
	- BGH, GV
	





V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với nhà trường
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện giải pháp sáng tạo “ Đổi mới nội dung sinh hoạt chuyên môn nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non” năm học 2022-2023. 
- Thiết lập hồ sơ quản lí chuyên đề và hướng dẫn giáo viên các lớp lưu trữ hồ sơ giải pháp sáng tạo.
- Tiếp tục tăng cường công tác tham mưu đầu tư cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị đồ dùng đồ chơi phục vụ giải pháp.
- Tổ chức, bồi dưỡng cho giáo viên qua hội thi giáo viên giỏi cấp trường, chuyên đề trọng tâm, chuyên đề củng cố, qua khai thác trên các trang Web, Youtube...
	- Thăm quan học tập các đơn vị thực hiện tốt giải pháp tại các trường mầm non là điểm huyện và của thành phố.
	- Tổ chức sơ kết đánh giá kết quả thực hiện giải pháp. 
2. Đối với tổ chuyên môn
- Xây dựng nội dung bồi dưỡng chuyên môn theo phân công làm điểm nội dung bồi dưỡng chuyên môn chủ động triển khai thực hiện báo cáo khi có yêu cầu
- Phối hợp thành viên trong tổ phân công nội dụng bồi dưỡng, lịch cụ thể
3. Đối với giáo viên
- Chủ động phối hợp tổ chuyên môn, chuyên môn nhà trường
- Giáo viên kịp thời trao đổi thông tin vướng mắc, tham mưu đề xuất, kiến nghị với Ban giám hiệu khi cần thiết.
Trên đây là kế hoạch triển khai thực hiện giải pháp sáng tạo “ Đổi mới nội dung sinh hoạt chuyên môn nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình giáo dục mầm non” năm học 2022-2023 của trường mầm non Tiên Thắng. Đề nghị các cán bộ giáo viên, nhân viên căn cứ vào kế hoạch chủ động triển khai thực hiện kịp thời có hiệu quả chuyên đề. Trong quá trình triển khai thực hiện có vấn đề khó khăn vướng mắc đề nghị phản ánh về Ban giám hiệu để kịp thời hướng dẫn và giải đáp, giúp đỡ kịp thời./.
	Nơi nhận
- Phòng GD&ĐT (để b/c);
- Các CBGVNV (để t/h);
- Lưu: VT.
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