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	UBND HUYỆN VĨNH BẢO
TRƯỜNG MẦM NON TRẤN DƯƠNG

Số:        / KH-MN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

        Trấn Dương, ngày  20  tháng 03  năm 2023



KẾ HOẠCH
Chuyển đổi số trong trường mầm non Trân Dương 
Năm 2023

Căn cứ Kế hoạch số 54/KH-UBND ngày 22/02/2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc Truyền thông về chuyển đổi số trên địa bàn thành phố Hải Phòng năm 2023; Kế hoạch số 55/KH-UBND ngày 01/3/2023 của UBND huyện Vĩnh Bảo về Kế hoạch Truyền thông về chuyển đổi số trên địa bàn huyện Vĩnh Bảo năm 2023. Kế hoạch số 50/KH-UBND ngày 27/02/2023 của UBND huyện Vĩnh Bảo về kế hoạch Chuyển đổi số trên địa bàn huyện Vĩnh Bảo năm 2023; Kế hoạch số 167/KH-GDĐT ngày 13 tháng 3 năm 2023 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Vĩnh Bảo về kế hoạch Chuyển đổi số ngành Giáo dục và Đào tạo Vĩnh Bảo năm 2023. 
Trường mầm non Trấn Dương xây dựng kế hoạch chuyển đổi số năm 2023, cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích
 - Triển khai, thực hiện có hiệu quả và đảm bảo tiến độ các nội dung, nhiệm vụ, giải pháp chuyển đổi số theo Kế hoạch số 12/KH-UBND ngày 12/01/2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về Chuyển đổi số thành phố Hải Phòng năm 2023.
 - Thực hiện chuyển đổi số nhằm nâng cao hoạt động của điện tử, tạo ra các giá trị tăng trưởng mới từ  xã hội số văn minh, hiện đại phục vụ tối đa nhu cầu sinh hoạt cộng đồng của người dân, góp phần phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo quốc phòng, an ninh của huyện.
 2. Yêu cầu 
- Bám sát các chỉ tiêu, nội dung của Kế hoạch số 12/KH-UBND ngày 12/01/2023 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về Chuyển đổi số thành phố Hải Phòng năm 2023 và Chương trình hành động số 27-CTr/HU ngày 21/02/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy Vĩnh Bảo thực hiện Nghị quyết số 03- NQ/TU ngày 26/10/2021 của Ban Thường vụ Thành ủy về Chuyển đổi số thành phố Hải Phòng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 565/KHUBND ngày 31/3/2022 của UBND huyện về Chuyển đổi số huyện Vĩnh Bảo đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 201/KH-PG&ĐT ngày 04/3/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Vĩnh Bảo về Kế hoạch thực hiện chuyển đổi số ngành Giáo dục và Đào tạo huyện Vĩnh Bảo giai đoạn 2022-2025, định hướng đến năm 2023. Các chương trình, nhiệm vụ thực hiện chuyển đổi số năm 2023 phải đảm bảo tính kế thừa và phát huy tối đa những kết quả đã đạt được trong quá trình triển khai các nhiệm vụ về ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng chính quyền điện tử, đặc biệt là các hệ thống phần mềm dùng chung, phần mềm chuyên ngành của nhà trường. 
- Xây dựng các nội dung chuyển đổi số, xác định rõ lộ trình, thời gian hoàn thành, trách nhiệm thực hiện và đôn đốc, giám sát đối với các bộ phận liên quan đảm bảo hoàn thành nội dung kế hoạch đề ra.
 - Tiếp tục tạo sự thay đổi từ nhận thức đến hành động về chuyển đổi số của giáo viên, phụ huynh.
II. MỤC TIÊU CỤ THỂ 
- Phát triển các hệ thống công nghệ thông tin hỗ trợ dạy học và quản lý giáo dục:
+ 100% giáo viên có thể cung cấp bài dạy, tài liệu dạy học trực tuyến cho học sinh;
+ Xây dựng hệ thống phần mềm tuyển sinh đầu cấp nhằm tạo điều kiện thuận lợi, dễ dàng và nhanh chóng trong việc tiếp nhận cũng như giải quyết kết quả cho phụ huynh học sinh;
+ Trang bị chữ ký số để Ban Giám hiệu, giáo viên ký sổ điện tử,…
- Tăng cường truyền thông và cải tiến, cập nhật tính năng sổ liên lạc điện
tử giúp tăng cường mối liên hệ, phối hợp giữa nhà trường và gia đình
trong giáo dục học sinh.
- Sử dụng, khai thác hiệu quả thông tin, liên lạc, báo cáo kịp thời trên hệ thống CSDL ngành; 
- Triển khai hệ thống thu, chi không tiền mặt; 
- Tiếp tục tuyên truyền phụ huynh sử dụng học bạ điện tử qua hệ thống Enetviet; 
- 100% giáo viên ứng dụng CNTT trong dạy học, kiểm tra đánh giá;
 - Nhà trường có phòng họp trực tuyến; 
- Triển khai tới 100% giáo viên tham gia xây dựng thiết bị dạy học số, tham gia đầy đủ, có chất lượng cuộc thi Bài giảng điện tử E-learning do cấp trên phát động; 
- Sử dụng có hiệu quả Cổng thông tin do Sở Giáo dục và Đào tạo cấp, phần mềm Quản lí cán bộ trực tuyến MISA.
 III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
 1. Công tác quán triệt, tuyên truyền, phổ biến thông tin về thực hiện chuyển đổi số 
Triển khai công tác nghiên cứu, quán 3 triệt nội dung về Chuyển đổi số thành phố Hải Phòng nói chung, chuyển đổi số trên địa bàn huyện, chuyển đổi số ngành giáo dục nói riêng trong toàn thể đội ngũ cán bộ đảng viên, công chức, viên chức, người lao động thuộc thẩm quyền quản lý làm chuyển biến nhận thức và quyết tâm cao của tập thể, cá nhân cùng toàn thể nhân dân về chuyển đổi số.
- Tập trung tuyên truyền về chủ đề năm của thành phố, chủ đề năm của huyện, của ngành nhấn mạnh nội dung mới là "chuyển đổi số".
 - Tăng cường và nâng cao hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin, mạng xã hội trong công tác quán triệt, tuyên truyền, phổ biến thông tin và triển khai thực hiện tuyên truyền về chuyển đổi số. Tổ chức tuyên truyền về chuyển đổi số, ứng dụng số, kỹ năng số cho cán bộ giáo viên, nhân viên và người dân thông qua các nền tảng truyền thông. 
- Xây dựng tin, bài về chuyển đổi số: Xây dựng tài liệu tuyên truyền;  chương trình, chuyên mục thông tin tuyên truyền về chuyển đổi số trên hệ thống: Xây dựng tin, bài đăng trên Cổng thông tin điện tử của huyện, trên các trang mạng xã hội zalo, facebook... 
- Tọa đàm và trao đổi kinh nghiệp về chuyển đổi số: Tổ chức các hoạt động thông tin tuyên truyền khác về chuyển đổi số như hội nghị, tọa đàm về chuyển đổi số nhằm trao đổi kinh nghiệm, giải đáp thắc mắc về chuyển đổi số. 
2. Dữ liệu số 
- Đổi mới nội dung và chương trình giáo dục, phát triển giáo dục STEM; giáo dục kỹ năng số, giáo dục đổi mới sáng tạo, tận dụng công nghệ số để gia tăng khả năng tiếp cận giáo dục cho mọi đối tượng. Triển khai học bạ điện tử, nền tảng giáo dục trực tuyến. 
- Ứng dụng công nghệ số trong công tác quản lý, giảng dạy và học tập. Triển khai các giải pháp hỗ trợ dạy và học trực tuyến, giáo trình điện tử, phần mềm tuyển sinh, số hóa tài liệu...
3. Nhân lực số 
- Phối hợp với các phòng, ban huyện xây dựng chương trình đào tạo về chuyển đổi số để giáo viên, học sinh có các kỹ năng số, trong đó phấn đấu 100% đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên được đào tạo, bồi dưỡng về chuyển đổi số, có kỹ năng số để trở thành lực lượng nòng cốt góp phần hình thành công dân số. 
- Cử người tham gia các lớp tập huấn cho cán bộ, công chức, viên chức trên nền tảng học trực tuyến. 
4. Bảo đảm an toàn, thông tin mạng
 - Rà soát, xác định, đề xuất phê duyệt cấp độ an toàn hệ thống thông tin và phương án bảo đảm an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ phù hợp với quy định của pháp luật và tiêu chuẩn quốc gia về an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ; triển khai đầy đủ các phương án bảo đảm an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ các hệ thống thông tin đang vận hành theo quy định. 
 - Tổ chức triển khai đầy đủ nhiệm vụ bảo đảm an toàn thông tin mạng, cụ thể là phần mềm nội bộ do đơn vị chuyên nghiệp phát triển, tuân thủ theo quy trình Khung phát triển phần mềm an toàn; hệ thống thông tin được kiểm tra, đánh giá an toàn thông tin mạng trước khi đưa vào sử dụng, khi nâng cấp, thay đổi, định kỳ theo quy định, hệ thống thông tin được quản lý, vận thành theo mô hình lớp theo Chỉ thị 14/CT-TTg ngày 07/6/2019 của Thủ tướng Chính phủ. 
- Tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức và phổ biến kiến thức, kỹ năng bảo đảm an toàn thông tin mạng cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người dân. 
- Cử cán bộ chuyên trách/phụ trách về an toàn thông tin, công nghệ thông tin tham gia các khóa đào tạo về quản lý, kỹ thuật về an toàn thông tin mạng do cấp trên tổ chức. 
5. Phát triển chính quyền số 
Nâng cấp thiết bị công nghệ thông tin, cơ sở vật chất đảm bảo các trang thiết bị đầu cuối đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số. Duy trì, nâng cấp hệ thống Hội nghị truyền hình trực tuyến. Thực hiện phòng họp số; phần mềm quản lý thi đua khen thưởng liên thông về cơ sở dữ liệu dùng chung; thư viện số. 
g. Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc 
- Thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đảm bảo các nội dung Kế hoạch đã đề ra. 
- Thường xuyên kiểm tra để kịp thời phát hiện, xử lý, tháo gỡ các khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao. 
III. NGUỒN KINH PHÍ THỰC HIỆN 
1. Ngân sách nhà nước chi cho công tác chuyển đổi số. 
2. Huy động các nguồn lực đầu tư hợp pháp nhà trường, cộng đồng và các nguồn kinh phí khác để thực hiện chuyển đổi số. 
[bookmark: _GoBack]IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Ban giám hiệu nhà trường
- Xây dựng Kế hoạch chuyển đổi số của nhà trường bám sát yêu cầu, mục tiêu, chuyển đổi số của ngành, phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị, địa phương.
- Thực hiện tốt việc tuyên truyền, thay đổi nhận thức cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên về nhiệm vụ chuyển đổi số trong giáo dục đào tạo, thích ứng với sự phát triển của xã hội số.
- Báo cáo thường xuyên, định kỳ, đột xuất cho Ban chỉ đạo cấp huyện về thực hiện Kế hoạch; các khó khăn, vướng mắc ảnh hưởng đến chất lượng, tiến độ của Kế hoạch tại nhà trường.
2. Cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường
- Nghiên túc thực hiện các nhiệm vụ chuyển đổi số tại nhà trường, lớp học, tổ, nhóm, lớp phụ trách theo kế hoạch của Phòng GDĐT, của trường mầm non Trấn Dương.
- Thực hiện tốt việc tuyên truyền, thay đổi nhận thức tới cha mẹ trẻ về nhiệm vụ chuyển đổi số trong giáo dục đào tạo, thích ứng với sự phát triển của xã hội số.
- Kiểm tra, giám sát cán bộ, công chức, viên chức tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng về chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ trong chuyển đổi số. 
- Xây dựng chuyên mục “Chuyển đổi số” trên Cổng thông tin điện tử của nhà trường để hướng dẫn, tuyên truyền về các nội dung chuyển đổi số. 
- Triển khai sử dụng dịch thu chi không dùng tiền mặt.
 Trên đây là Kế hoạch chuyển đổi số năm 2023 của trường mầm non Trấn Dương. Các đồng chí giáo viên, nhân viên căn cứ vào điều kiện thực tế để thực hiện nghiêm túc kế hoạch này. 
Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc xin được trao đổi, báo cáo cụ thể với BGH nhà trường.     

Nơi nhận:                                                                                     P HIỆU TRƯỞNG
- PGD (để b/c); 
- Các tổ CM, GVNV (để t/h); 
- Luu: VT, 
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