TRƯỜNG MẦM NON VINH QUANG TỔ CHÚC KỶ NIỆM 40 NĂM NGÀY NHÀ GIÁO VIỆT NAM 20/11/1982 - 20/11/2022
Sáng ngày 19/11/2022 tại Hội trường nhà văn hóa xã Vinh Quang tổ chức buổi lễ kỷ niệm 40 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11/1982 - 20/11/2022.Về dự với buổi lễ kỷ niệm có đ/c Phan Tuấn Hiệp - UVBTV huyện ủy - Chỉ huy trưởng Ban chỉ huy quân sự huyện Tiên Lãng, Đồng chí Nguyễn Minh Hải - Chính trị viên phó đồn biên phòng Vinh Quang, Đồng chí Phạm Văn Hải - UV BTV huyện ủy Bí thư Đảng ủy xã Vinh Quang, Đ/c Vũ Văn Trường - Phó BTTT Đảng ủy - Chủ tịch HĐND  Đ/c Phạm Minh Hải - Phó BT Đảng ủy - Chủ tịch UBND xã , Các đồng chí trong ban thường vụ, các ban ngành, đoàn thể trong xã và các đồng chí cựu giáo chức, cán bộ giáo viên, nhân viên các trường MN Vinh Quang,MN Tiên Hưng, Tiểu học Vinh Quang, Tiểu học Tiên Hưng, THCS Vinh Quang. Buổi lễ kỷ niệm đã để lại dấu ấn cho CBGV.NV các trường là động lực tiếp thêm sức mạnh để giáo viên thêm yêu nghề, yêu trường và học sinh hơn.
Tại buổi lễ kỷ niệm trường mầm non Vinh Quang tham gia các tiết mục văn nghệ với sự tham gia của tập thể cán bộ, giáo viên nhân viên nhà trường. Các tiết mục văn nghệ tạo nên không khí vui tươi, phấn khởi của buổi lễ.
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                               Tiết mục múa: Em là cô giáo vùng cao
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                                     Tiết mục hát múa: Mùa xuân và cô mẫu giáo
Đồng chí Phạm Thị Ly – Giáo viên trường mầm non Vinh Quang vinh dự đaị diện cho các cô giáo của 5 trường lên phát biểu cảm nghĩ về ngày nhà giáo Việt Nam.
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Tại buổi lễ các tập thể  được nhận hoa của Huyện ủy, HĐND, UBND huyện Tiên Lãng,Đảng ủy, HĐND, UBND xã Vinh Quang, Đồn biên phòng Vinh Quang, các doanh nghiệp, cửa hàng đóng trên địa bàn xã đã gửi hoa chúc mừng.
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Hội nghị biểu dương phong trào thi đua “ 2 tốt” trường mầm non Vinh Quang vinh dự được UBND xã tặng quà cho tập thể đạt LĐTT, 2 đ/c đạt danh hiệu GVG cấp thành phố, CSTĐ cấp cơ sở, Bằng khen của UBND thành phố cho đ/c Vũ Thị Minh Trang và Phạm Thị Ly, 6 đồng chí được biểu dương CSTĐ cấp cơ sở và giáo viên dạy giỏi cấp huyện.
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