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             TỔ TIẾP NHẬN TÀI TRỢ

Thư ngỏ!
Về việc vân động tiếp nhận tài trợ
làm rào chắn hành lang các phòng học tầng 2, 3

Kính gửi: Quý lãnh đạo các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm, cá nhân trong và ngoài địa phương xã Chiến Thắng!

Lời đầu tiên thay mặt Chi ủy - Ban giám hiệu trường tiểu học Chiến Thắng, chúng tôi chân thành gửi đến quý vị lời kính chúc sức khỏe, vạn điều an lành, thành công trong công tác và cuộc sống!

Trong những năm qua, thầy và trò trường Tiểu học Chiến Thắng đã nỗ lực không ngừng, khắc phục mọi khó khăn để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, luôn giữ vững danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”, được Chủ tịch UBND Thành phố tặng Bằng khen.

Năm học 2021 - 2022, trường có 662 học sinh với 19 lớp. Nhà trường đã được công nhận trường đạt chuẩn quốc gia, song qua nhiều năm, cơ sở vật chất các phòng học đã xuống cấp, đặc biệt là 8 phòng học dãy nhà hướng Nam đã bị bong tróc tường, sụt lún, hành lang các phòng học tầng 2, 3 thấp, vỡ nhiều con sứ không đảm  bảo an toàn cho học sinh khi tham gia các hoạt động tại trường.
Với phương châm xây dựng một môi trường giảng dạy và học tập an toàn, thân thiện cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường,  năm học 2021 - 2022 nhà trường đã xây dựng kế hoạch vận động tài trợ số 79/KH-THCT ngày 04 tháng 6 năm 2021 và đã được Đảng ủy - HĐND - UBND xã Chiến Thắng, Phòng Giáo dục và đào tạo huyện An Lão phê duyệt. Vì vậy, Ban lãnh đạo trường Tiểu học  Chiến Thắng tha thiết kêu gọi các tổ chức, cá nhân, các nhà hảo tâm, doanh nghiệp, các bậc phụ huynh và nhân dân địa phương trong và ngoài xã Chiến Thắng tích cực ủng hộ vật chất và tinh thần  cho nhà trường , nhằm giúp đỡ tạo điều kiện thuận lợi cho thầy và trò nhà trường thực hiện các nhiệm vụ giáo dục góp sức xây dựng quê hương Chiến Thắng ngày một giàu đẹp!
Chúng tôi luôn trân trọng, biết ơn và ghi nhận sự giúp đỡ của các nhà hảo tâm, doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân, PHHS và nhân dân địa phương.  Mọi đóng góp của quý vị xin gửi về Tổ tiếp nhận tài trợ của nhà trường và được niêm  yết công khai trên bảng tin nhà trường, trong các cuộc họp phụ huynh, trên hệ thống Enet Viet, nhóm Zalo các lớp.
Xin trân trọng cảm ơn mọi sự chia sẻ, đóng góp của quý vị!

( Mọi sự chia sẻ, đóng góp của quý vị xin được liên hệ trực tiếp với ông Phạm Đức Định - Trưởng ban cha mẹ học sinh nhà trường -  SĐT 096 862 6111)
                                                   Chiến Thắng, ngày 9 tháng 8 năm 2021
                                      Hiệu trưởng
                                                                        Nguyễn Thị Lê Hà

