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Hải Phòng, ngày 04 tháng 5 năm 2023



KẾ HOẠCH
[bookmark: _Hlk130562728]Tổ chức cuộc thi trắc nghiệm trên Internet 
“Hải Phòng làm theo lời Bác”
-----
Thực hiện Kế hoạch số 206-KH/TU ngày 22/12/2022 của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2023 tại Đảng bộ thành phố;
[bookmark: _Hlk130655227]Ban Tuyên giáo Thành ủy xây dựng Kế hoạch tổ chức Cuộc thi trắc nghiệm trên Internet “Hải Phòng làm theo lời Bác” (sau đây gọi tắt là Cuộc thi) như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nhằm tuyên truyền, ôn lại truyền thống, khắc ghi những tình cảm thiêng liêng, sự quan tâm sâu sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng; thể hiện lòng biết ơn đối với công lao to lớn của Chủ tịch Hồ Chí Minh, của Đảng, các thế hệ cán bộ, đảng viên và Nhân dân đã phấn đấu cho sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.
- Thông qua cuộc thi làm nổi bật những thành tựu mà Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng đã đạt được trong những năm qua theo lời dạy của Bác. Từ đó, tiếp tục khơi dậy niềm phấn khởi, tin tưởng, tự hào của cán bộ, đảng viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp Nhân dân thành phố; quyết tâm thi đua học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác, hướng trọng tâm vào phát huy ý chí tự lực, tự cường, khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.
2. Yêu cầu
- Cuộc thi cần được tuyên truyền, triển khai, phổ biến sâu rộng ở các cấp ủy, tổ chức đảng, các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị; huy động sự tham gia đông đảo của cán bộ, đảng viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp Nhân dân thành phố.
- Công tác chuẩn bị, tổ chức cuộc thi phải được tiến hành bài bản, chu đáo; công tác đánh giá phải chính xác, khách quan, công tâm, minh bạch.
II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN TỔ CHỨC CUỘC THI
1. Nội dung thi 
Tìm hiểu về những vấn đề sau:
- Tình cảm, sự quan tâm, những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng.
- Những lần Chủ tịch Hồ Chí Minh về thăm, làm việc tại thành phố Hải Phòng.
- Chuyên đề “Học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với Đảng bộ và Nhân dân thành phố Hải Phòng”.
- Những thành tựu, kết quả của Đảng bộ, quân và dân thành phố đã đạt được trong thực hiện lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
2. Đối tượng: Là người Hải Phòng đang sinh sống, làm việc ở trong và ngoài thành phố; người các địa phương khác, người nước ngoài quan tâm và tham gia Cuộc thi (trừ các đồng chí trong Ban Tổ chức, Tổ Thư ký Cuộc thi).
3. Hình thức thi: Cuộc thi được tổ chức theo hình thức trực tuyến tại địa chỉ website https://hphocbac.tuyengiaohaiphong.vn
4. Thời gian thi
[bookmark: _Hlk130558844]- Cuộc thi được diễn ra trong 02 tháng, phát động ngày 11/5/2023 và kết thúc vào ngày 11/7/2023.
- Tổ chức tổng kết Cuộc thi vào tuần đầu của tháng 8/2023.
[bookmark: _Hlk130558889]5. Cơ cấu, giá trị giải thưởng
5.1. Giải tập thể
- 01 giải nhất, trị giá 5.000.000 đồng.
- 02 giải nhì, trị giá 3.000.000 đồng/1 giải.
- 03 giải ba, trị giá 2.000.000 đồng/1 giải.
5.2. Giải cá nhân
- 01 Giải Nhất: trị giá 3.000.000 đồng.
- 03 Giải Nhì: Mỗi giải trị giá 2.000.000 đồng/1 giải.
- 05 Giải Ba: Mỗi giải trị giá 1.000.000 đồng/1 giải.
- 10 Giải Khuyến khích: Mỗi giải trị giá 500.000 đồng/1 giải.
6. Công bố kết quả và trao thưởng
- Kết thúc Cuộc thi, Ban Tổ chức Cuộc thi tiến hành tổng kết, trao giấy chứng nhận và giải thưởng cho các tập thể, cá nhân đoạt giải tại cuộc thi.
- Người đoạt giải không có điều kiện trực tiếp nhận giải có thể nhận tiền thưởng qua bưu điện hoặc qua tài khoản cá nhân và có trách nhiệm cung cấp đầy đủ, chính xác thông tin về tài khoản ngân hàng, số điện thoại, địa chỉ liên hệ để Ban Tổ chức Cuộc thi chuyển tiền thưởng qua tài khoản.
7. Kinh phí: Từ ngân sách của Thành ủy năm 2023.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Thành ủy
- Chủ trì xây dựng và ban hành kế hoạch, thể lệ; quyết định thành lập Ban Tổ chức, Tổ Thư ký Cuộc thi; bộ đề thi trắc nghiệm và đáp án của Cuộc thi.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng phần mềm thi trắc nghiệm trực tuyến, quản trị hệ điều hành trong suốt thời gian diễn ra Cuộc thi. 
- Ban hành các văn bản, hướng dẫn công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về Cuộc thi.
- Chủ trì phối hợp tổ chức Lễ phát động và Lễ tổng kết Cuộc thi.
- Xây dựng dự toán kinh phí tổ chức Cuộc thi.
2. Đề nghị các quận, huyện ủy, đảng ủy trực thuộc
- Chỉ đạo Ban Tuyên giáo (tuyên huấn) cùng cấp phối hợp với các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tham mưu cho cấp ủy đẩy mạnh công tác tuyên truyền và vận động cán bộ, đảng viên, đoàn viên, thanh niên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp Nhân dân trên địa bàn hưởng ứng tham gia Cuộc thi.
- Thông tin, tuyên truyền sâu rộng về Cuộc thi trên hệ thống truyền thanh quận, huyện, cơ sở; Trang/Cổng thông tin điện tử, website nội bộ, các trang mạng xã hội của địa phương, đơn vị.
- Căn cứ vào kết quả công bố của Ban Tổ chức Cuộc thi, kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân triển khai, hưởng ứng tích cực Cuộc thi; đồng thời phê bình, nhắc nhở các cơ quan, đơn vị triển khai chưa tốt.
- Chỉ đạo các chi bộ đảng trong các kỳ sinh hoạt chi bộ các tháng 5,6,7/2023 dành thời gian thỏa đáng để tổ chức cho đảng viên của chi bộ tham gia dự thi.
- Chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc hưởng ứng Cuộc thi ở địa phương, đơn vị.
3. Đề nghị các ban, sở, ngành, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố 
- Phổ biến về Cuộc thi cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động; chiến sĩ các lực lượng vũ trang; đoàn viên, hội viên các tổ chức chính trị - xã hội, các tầng lớp nhân dân tích cực hưởng ứng, tìm hiểu, tham gia.
- Chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc hưởng ứng Cuộc thi tại đơn vị.
4. Thành Đoàn Hải Phòng 
- Ban hành văn bản chỉ đạo các cấp bộ đoàn tổ chức phát động hưởng ứng Cuộc thi; tuyên truyền, động viên, khuyến khích, biểu dương, tạo điều kiện để đoàn viên, thanh niên, sinh viên tích cực tham gia Cuộc thi.
- Xây dựng kế hoạch triển khai việc phát động hưởng ứng Cuộc thi tại các trường đại học trên địa bàn thành phố (trong nửa cuối tháng 5 và tháng 6/2023); bố trí đoàn viên tham gia hưởng ứng và dự Lễ phát động Cuộc thi.
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các cấp bộ đoàn trong triển khai, hưởng ứng Cuộc thi.
5. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Chỉ đạo hệ thống các trường trung học phổ thông, Trung tâm Giáo dục Nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên trên địa bàn thành phố tuyên truyền, động viên, khuyến khích, biểu dương, tạo điều kiện để cán bộ, công chức, viên chức, học sinh hưởng ứng, tích cực tham gia Cuộc thi.
- Theo dõi, đôn đốc việc hưởng ứng Cuộc thi trong toàn ngành.
6. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì xây dựng phần mềm thi trực tuyến; thiết kế banner quảng bá cuộc thi; phần bấm nút phát động cuộc thi; quản trị, vận hành hệ thống dữ liệu và xử lý các vấn đề kỹ thuật phục vụ Cuộc thi.
- Hướng dẫn, liên kết website của Cuộc thi với trang thông tin điện tử của các ban, sở, ngành, quận, huyện…nhằm phát động rộng rãi đến các đối tượng tham gia cuộc thi.
- Tổ chức tổng hợp kết quả thi; thống kê số lượt người tham gia Cuộc thi của các địa phương, cơ quan, đơn vị trên địa bàn thành phố, người nước ngoài, người ngoài thành phố tham gia Cuộc thi; người hoàn thành đúng phần thi trong thời gian trả lời ngắn nhất và số người trả lời đúng, báo cáo kết quả về Cơ quan Thường trực Cuộc thi.
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Thành ủy chỉ đạo các cơ quan báo chí đẩy mạnh công tác tuyên truyền về Cuộc thi; thường xuyên theo dõi, rà soát, kiểm tra, xử lý các vi phạm trong đăng tải thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc về Cuộc thi trên Internet và mạng xã hội.
7. Trường Chính trị Tô Hiệu, các Trung tâm chính trị; các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp và dạy nghề trên địa bàn thành phố
- Tuyên truyền, động viên, khuyến khích, biểu dương, tạo điều kiện để cán bộ, công chức, viên chức, học viên, sinh viên hưởng ứng, tích cực tham gia Cuộc thi.
- Chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc hưởng ứng Cuộc thi của đơn vị.
8. Báo Hải Phòng, Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng, Cổng thông tin điện tử thành phố
- Mở chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền về Cuộc thi; đăng tải toàn văn kế hoạch, thể lệ, tư liệu, kết quả Cuộc thi; kịp thời phản ánh đậm nét việc triển khai, phổ biến, hưởng ứng Cuộc thi ở các địa phương, cơ quan, đơn vị trên địa bàn thành phố.
- Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng:
+ Xây dựng và phát trailer Cuộc thi trên sóng Đài phát thanh và Truyền hình Hải Phòng, các nền tảng mạng xã hội trong thời gian diễn ra Cuộc thi.
+ Xây dựng phóng sự về Cuộc thi phục vụ công tác tuyên truyền và tại Lễ Tổng kết Cuộc thi.
+ Tổ chức ghi hình, phỏng vấn các tập thể, cá nhân tham gia Cuộc thi (1 tin/1 tuần, trong các tháng 6, 7/2023).
9. Ban Tuyên giáo (Tuyên huấn) các quận ủy, huyện ủy, đảng ủy trực thuộc Thành ủy, Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố
Làm tốt công tác tham mưu, tuyên truyền, phổ biến về cuộc thi; vận động, khuyến khích cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên thanh niên... chia sẻ, vận động, tham gia hưởng ứng cuộc thi trên các trang mạng xã hội (Facebook, Zalo, Youtube, Tiktok…).
Trong quá trình tổ chức Cuộc thi nếu có vướng mắc, đề nghị các địa phương, cơ quan, đơn vị kịp thời phản ánh về Ban Tổ chức Cuộc thi (qua phòng Lý luận chính trị và Lịch sử Đảng, Ban Tuyên giáo Thành ủy; đầu mối liên hệ: đ/c Hà Thị Chung SĐT 0979269877, đ/c Nguyễn Đăng Thịnh SĐT 0912810076) để được giải đáp./.

	Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Trung ương (để b/c),
- Thường trực Thành ủy (để b/c),
- Các quận, huyện ủy, đảng ủy trực thuộc Thành ủy,
- Các cơ quan phối hợp,
- Ban Tuyên giáo (Tuyên huấn) các quận ủy, huyện ủy, đảng ủy trực thuộc Thành ủy, Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố,
- Các trường ĐH, CĐ, THCN trên địa bàn TP,
- BTGTU: + Các đ/c lãnh đạo Ban,
+ Các phòngchuyên môn,
+ Lưu phòng Tổng hợp.
	 TRƯỞNG BAN




Đào Khánh Hà
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