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	UBND HUYỆN TIÊN LÃNG

TRƯỜNG THCS ĐẠI THẮNG

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /KH-THCSĐT 
	Đại Thắng, ngày       tháng 9 năm 2021


KẾ HOẠCH
 Thực hiện nhiệm vụ năm học 2021-2022 ứng phó với dịch Covid-19


Căn cứ các văn bản hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng: Công văn số 1885/SGDĐT-GDTrH ngày 01/9/2021 về việc hướng dẫn thực hiện tổ chức dạy học trực tuyến và kiểm tra đánh giá trực tuyến năm học 2021-2022; các văn bản hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2021-2022 đối với Giáo dục Mầm non, Giáo dục Tiểu học, Giáo dục Trung học thành phố;

Căn cứ Công văn số 19/KH-GD ĐT ngày 17/9/2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc Thực hiện các nhiệm vụ giáo dục của giáo dục Mầm non, Tiểu học, THCS ứng phó với đại dịch Covid – 19.

Căn cứ điều kiện, tình hình thực tế, Trường THCS Đại Thắng xây dựng kế hoạch, phương án triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2021-2022 ứng phó với dịch Covid-19 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Thực hiện nhiệm vụ kép của ngành giáo dục và đào tạo năm học 2021-2022: Vừa tích cực thực hiện các giải pháp phòng, chống dịch Covid-19 đang diễn biến phức tạp, bảo đảm an toàn trường học, vừa ra sức phấn đấu khắc phục khó khăn hoàn thành nhiệm vụ năm học, đáp ứng yêu cầu đổi mới và đảm bảo chất lượng giáo dục đào tạo.

- Chủ động trong việc xây dựng các phương án, kịch bản tổ chức dạy học; chuẩn bị các điều kiện, nguồn lực để tổ chức dạy học trực tuyến đảm bảo hoàn thành chương trình giáo dục.

2. Yêu cầu

- Việc tổ chức thực hiện các phương án dạy học đảm bảo bám sát các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT, phù hợp với điều kiện, tình hình của địa phương, của trường, khả năng đáp ứng của học sinh và phụ huynh học sinh; đảm bảo tuyệt đối an toàn cho học sinh, giáo viên trên môi trường mạng và phòng, chống dịch Covid-19.

II. CÁC PHƯƠNG ÁN TỔ CHỨC DẠY HỌC
1. Phương án 1: Trên địa bàn huyện và thành phố không phát sinh ca dương tính trong cộng đồng  

- Tổ chức dạy học trực tiếp tại trường với trên 6 buổi/tuần để tận dụng thời gian dạy học và bổ sung kiến thức cho học sinh. Cụ thể triển khai đối với ba môn: Toán, Ngữ văn, Tiếng Anh triển khai dạy ôn tập bổ sung kiến thức cho học sinh.
- Thực hiện nghiêm túc Công văn số 4040/BGDĐT-GDTrH ngày 16/9/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện Chương trình GDPT cấp THCS, THPT ứng phó với dịch Covid-19 năm học 2021-2022 của Bộ GD&ĐT. Theo đó, nhà trường chủ động, linh hoạt ứng phó với các tình huống của dịch Covid-19 tại địa phương, điều chỉnh kế hoạch dạy học các môn theo hướng tinh gọn, tập trung vào các nội dung cốt lõi đáp ứng yêu cầu cần đạt của chương trình, làm cơ sở để tiếp tục dạy học các nội dung còn lại, kết hợp với việc tổ chức ôn tập, củng cố kiến thức cơ bản đã học cho các nhóm đối tượng học sinh một cách phù hợp.

- Không kiểm tra, đánh giá định kỳ đối với những nội dung hướng dẫn học sinh tự đọc, tự học, tự làm, tự thực hiện, không yêu cầu; những nội dung yêu cầu học sinh thực hành, thí nghiệm.

2. Phương án 2: Trên địa bàn huyện và thành phố có ca mắc mới trong cộng đồng, học sinh phải dừng đến trường để học trực tuyến
- Ban giám hiệu xây dựng kế hoạch dạy học trực tuyến đảm bảo theo quy định, tập trung vào các nội dung cốt lõi đáp ứng yêu cầu cần đạt của chương trình, làm cơ sở để tiếp tục dạy học các nội dung còn lại, kết hợp với việc tổ chức ôn tập, củng cố kiến thức cơ bản đã học cho các nhóm đối tượng học sinh một cách phù hợp.

- Sử dụng các nền tảng, phần mềm như Zoom, Google Meet, Microsoft Team, e-Learning (VNPT),… để cùng cha mẹ học sinh hướng dẫn học sinh học online. Kết hợp sử dụng bài giảng trên truyền hình, bài giảng điện tử E-learning, kho học liệu số và bản mềm sách giáo khoa tại các trang web của các nhà xuất bản để tổ chức dạy học có hiệu quả. 

- Thực hiện kiểm tra đánh giá học sinh theo Công văn số 1885/SGDĐT-GDTrH ngày 01/9/2021 của Sở GD&ĐT về việc Hướng dẫn thực hiện tổ chức dạy trực tuyến và kiểm tra đánh giá trực tuyến năm học 2021-2022. Không kiểm tra, đánh giá định kỳ đối với những nội dung hướng dẫn học sinh tự đọc, tự học, tự làm, tự thực hiện, không yêu cầu; những nội dung yêu cầu học sinh thực hành, thí nghiệm.

- Cấp lại tài khoản, reset lại mật khẩu đối với những GV, HS bị mất tài khoản hoặc mật khẩu khi tổ chức dạy học trực tuyến.

- Rà soát nguồn lực, triển khai có hiệu quả Chương trình “Sóng và máy tính cho em”; tạo mọi điều kiện để những học sinh có hoàn cảnh khó khăn cũng có phương tiện để học trực tuyến đảm bảo công bằng trong tiếp cận giáo dục.

- Các thầy cô chủ động chuyển tài liệu học tập đến tận tay học sinh không đủ điều kiện và khả năng tiếp cận học trực tuyến.

- Tăng cường kiểm tra việc tổ chức dạy học trực tuyến.

- CBGV và HS đảm bảo các quy định về phòng chống dịch Covid-19 theo quy định.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Đối với Ban giám hiệu.

- Xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch, phương án, kịch bản dạy học, giải pháp ứng phó diễn biến của dịch bệnh Covid-19 đảm bảo các mục tiêu, yêu cầu tại kế hoạch này và các văn bản quy định.

2. Đối với Tổ chuyên môn.

- Tổ chức bồi dưỡng, nâng cao kỹ năng chuyên môn, kỹ năng dạy học trực tuyến cho CBQL, giáo viên.

- Tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch bài dạy, các chủ đề học tập theo các văn bản hướng dẫn của Bộ GD&ĐT, phù hợp với thực tế học.
3. Đối với giáo viên.

- Xây dựng, lựa chọn và thẩm định học liệu sử dụng trong dạy học trực tuyến.

- Chuẩn bị các yêu cầu về cơ sở vật chất, kỹ thuật của thầy cô, rà soát các thiết bị phương tiện của học sinh để tổ chức các phương án dạy học.
- Tổ chức và quản lý dạy học trực tuyến theo kế hoạch.

- Kịp thời cập nhật những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai kế hoạch, phương án dạy học báo về BGH để có giải pháp kịp thời.
Trên đây là Kế hoạch, phương án triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2021-2022 ứng phó với dịch Covid-19./.

	Nơi  nhận: 
- PGD&ĐT;

- Các tổ CM, GV
- Lưu: VT.
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