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Quang Hưng , ngày 26 tháng 5 năm 2022
KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG HÈ NĂM 2022
- Thực hiện kế hoạch số 1146 /KH-SGDĐT-CTrTT của Sở GD&ĐT Thành phố Hải Phòng ngày 28/ 05/ 2021 về kế hoạch hoạt động hè 2021; 

- Thực hiện Kế hoạch số 125/KH-BCĐ  ngày 09/6/2021 của Ban chỉ đạo Hè huyện An lão. Kế hoạch số 138/PGD ngày  15/6/2021 của Phòng Giáo dục Đào tạo huyện An Lão về việc thực hiện kế hoạch hoạt động hè 2021;           

 - Căn cứ vào tình hình thực tế, trường THCS Quang Hưng xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động hè 2022 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.

1. Mục đích.

- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm, tinh thần tự giác của thiếu nhi trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid - 19

- Phối hợp với chính quyền địa phương, các tổ chức Đoàn thể chính trị xã hội, đặc biệt là Đoàn xã Quang Hưng, tổ chức tốt các hoạt động cho HS được tham gia các hoạt động văn hóa,văn nghệ, TDTT, vui chơi bổ ích...

- Nâng cao ý thức, trách nhiệm của gia đình, xã hội, trong việc chăm sóc, quản lí, giáo dục HS trong kỳ nghỉ hè năm 2022.
- Phát huy tình thần : Vì đàn em thân yêu”, tranh thủ sự quan tâm của các cấp, sự phối hợp giữa gia đình và nhà trường; huy động các nguồn lực để thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em.
2 . Yêu cầu.

- Việc tổ chức hoạt động hè cho học sinh thực hiện theo nguyên tắc tự nguyện, tăng cường tuyên truyền vận động khuyến khích học sinh tham gia có sự ủng hộ của cha mẹ học sinh.

- Trường chủ động phối hợp với các ban ngành, đặc là biệt tổ chức Đoàn trên địa bàn dân cư để tổ chức bàn giao HS về sinh hoạt hè tại địa phương.

- Giáo dục ý thức chủ động phòng chống các tệ nạn xã hội cho HS. 
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG.
1. Công tác phòng chống dịch covid 19

- Cập nhật và thực hiện nghiêm túc  các văn bản chỉ đạo về phòng chống dịch covid 19 của các cấp, tiêm vác-cin cho học sinh.
- Thực hiện vệ sinh trường lớp thường xuyên, đảm bảo môi trường thông thoáng, sạch sẽ.
2. Kết phối hợp với Ban chỉ đạo hè xã tổ chức sinh hoạt hè cho học sinh
* Nội dung kết phối hợp:

- Phối hợp với Đoàn xã giao học sinh về địa phương quản lí trong thời gian nghỉ hè; ( TPT tổ chức thực hiện)

- Tổ chức cho học sinh tham gia các phong trào, các cuộc thi do các cơ quan chức năng phát động và tổ chức, động viên học sinh tham gia làm công tác từ thiện, nhân đạo, các hoạt động đền ơn, đáp nghĩa nhân kỉ niệm 75 năm ngày thương binh liệt sỹ 27/7… Tặng quà, học bổng cho các học sinh có hoàn cảnh khó khăn trong tháng hành động vì trẻ em... 
- Tổ chức lao động dọn dẹp cảnh quan, khuôn viên trường trong dịp hè và chuẩn bị cho năm học mới đảm bảo vệ sinh môi trường luôn sạch và phong quang. Tham gia chương trình ngày chủ nhật xanh do xã đoàn tổ chức.
+ Người chỉ đạo: Đ/c Tạ Xuân Lộc (PHT)

+ Người thực hiện: TPT và các giáo viên được phân công

+ Thời gian thực hiện: Từ 1/6 đến hết ngày 30/8/2022
3. Thực hiện nhiệm vụ ôn tập và ôn thi vào lớp 10 THPT:

* Nội dung công việc:

- Tổ chức tốt công tác ôn thi vào lớp 10 cho các học sinh trên địa bàn có nhu cầu, đảm bảo chất lượng thi vào 10 đạt kết quả cao bằng hình thức trực tiếp theo chỉ đạo của các cơ quan chức năng .Thời gian ôn thi vào lớp 10 thực hiện từ 9/5 đến hết ngày 04/6 . Có kế hoạch chi tiết cụ thể kèm theo.
- Tổ chức ôn tập văn hóa và tổ chức thi lại cho 08 học sinh thuộc diện thi lại, xét lên lớp bổ sung sau thi lại, biên chế các lớp năm học 2021 – 2022 ( Hoàn thành trước 17/8 )
+, Người chỉ đạo: Ban Giám hiệu
+, Người thực hiện: Các tổ chuyên môn và các giáo viên được phân công.

4. Thực hiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục:

* Nội dung công việc:
- Tổ chức điều tra ghi phiếu mới về trình độ văn hóa các đối tượng phổ cập trên địa bàn các tổ dân phố, cùng các trường trên địa bàn cập nhật hoàn chỉnh số liệu rà soát để sửa chữa các thông tin trên phần mềm quản lý phổ cập để đảm bảo độ chính xác cao ( Thời gian thực hiện tuần 1,2 tháng 8).
- Cập nhật các số liệu cuối năm học vào hồ sơ phổ cập giáo dục các cấp

- Tham mưu cho Ban điều hành phổ cập giáo dục xã làm tốt công tác tuyên truyền để các học sinh tốt nghiệp THCS không vào THPT tham gia học tại các trường nghề và THCN, vận động các học sinh đã hoàn thành chương trình Tiểu học vào lớp 6 và các học sinh sau hè trở lại trường 100%.
+ Người chỉ đạo: Đ/c Phạm Văn Hải – Hiệu trưởng
+ Người thực hiện: Các thành viên tổ hành chính và các giáo viên, các nhóm được phân công 
+ Thời gian thực hiện: Từ 01/6 đến hết tháng 8/2022
5. Công tác chuẩn bị cho năm học mới
* Nội dung công việc:

- Tuyển sinh vào lớp 6: Tuyển hết số học sinh trên địa bàn đã hoàn thành chương trình Tiểu học vào lớp 6 và 1 số học sinh thuộc địa bàn khác có nhu cầu về học (Dự kiến có 115 học sinh học trên địa bàn). Công tác tuyển sinh thực hiện đúng theo công văn chỉ đạo của Sở giáo dục và Đào tạo Hải phòng, Phòng Giáo dục An Lão (Thực hiện: Tổ tuyển sinh của trường )
- Tổ chức may đồng phục cho học sinh theo nhu cầu của học sinh và cha mẹ học sinh ( Trường kết hợp cùng Ban đại diện CMHS thống nhất giá cả, mẫu, chất liệu vải … ). Mua giấy vở, sách vở bài tập, sách giáo khoa cho học sinh theo nhu cầu của học sinh (Theo số lượng mà PHHS đã đăng ký )
- Chuẩn bị cơ sở vật chất cho năm học mới: Thống kê CSVC đã hư hòng như quạt, bóng điện, bàn ghế hs - g/v, điều hòa các phòng học và phòng chức năng cho lau chùi, bảo dưỡng,sửa chữa, mua sắm cơ sở vật chất trang thiết bị phục vụ cho năm học 2022 – 2023 bằng nguồn kinh phí CSVC của trường còn lại, có thể xây dựng kế hoạch huy động XHH nguồn kinh phí từ cha mẹ học sinh ( Trường có kế hoạch cụ thể riêng cho nội dung này)
- Tổ chức bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, học tập chính trị, học tập nhiệm vụ năm học, học tập các văn bản pháp quy có liên quan đến thực hiện nhiệm vụ năm học cho đội ngũ cán bộ - giáo viên – công nhân viên của trường.

- Tập huấn, bồi dưỡng đội ngũ chuẩn bị đón chương trình SGK lớp 6.7.
- Tổng vệ sinh lao động cắt cỏ, dọn vệ sinh phòng học, chỉnh trang khuôn viên, sân vận động, bồn hoa cây cảnh để chuẩn bị cho năm học mới TG từ 01/8 đến 06/8.

- Phân chia lớp 6, tập trung học sinh ổn định nề nếp, học Tiếng anh có yếu tố người nước ngoài và kỹ năng sống trong hè từ 01/8-27/8.

- Chuẩn bị mọi điều kiện, tập dượt đội hình, đội ngũ, văn nghệ, tập luyện Đội nghi thức đánh một số bài trống chào cờ, trống Quốc ca, Đội ca, hát Quốc ca, Đội ca. Kiện toàn, tập huấn cho đội cờ đỏ….Chuần bị cho chương trình lễ khai giảng năm học mới, phần Lễ đón hs lớp 6 thời gian từ 29/8 đến 02/8.
Tổng duyệt khai giảng 03/9 và 04/9.

+ Người chỉ đạo: Đ/c Phạm Văn Hải   (HT)

+ Người thực hiện: PHT, Tổ hành chính và các giáo viên được phân công

+ Thời gian thực hiện trong tháng 7,8/2022
6.  Lịch nghỉ hè của GV

- Các giáo viên không tham gia dạy ôn thi vào 10, không phải đi coi, chấm thi vào lớp 10 được nghỉ hè từ 1/6 đến hết ngày 31/7. 

- Sáng 01/8/2021 trường tổ chức họp HĐSP để phân công nhiệm vụ chuẩn bị cho năm học mới - Từ 7h30’. 

Nếu trong quá trình nghỉ hè các cơ quan chức năng hoặc trường có công việc đột xuất cần điều động trường sẽ thông báo cụ thể tới từng cá nhân. 

- Lịch tập trung học sinh để làm công tác tổ chức và Thông báo kế hoạch tháng 8 vào ngày 1/8/2022 tập trung toàn trường.
* Các thành viên Ban chỉ đạo phòng chống lụt bão của trường gồm: Ban giám hiệu, các đồng chí nam công, các cán bộ tổ, các thành viên tổ hành chính, các giáo viên cư trú trên địa bàn xã. 

Trường yêu cầu: Các thành viên khi có bão đổ bộ vào Hải phòng trường sẽ điều động để thanh gia làm công tác phòng, chống bão và khắc phục hậu quả sau bão.

* Ngoài các công việc trên nếu có công việc đột xuất trường sẽ huy động tới các cán bộ, giáo viên theo yêu cầu của công việc, đề nghị mọi thành viên nghiêm túc chấp hành ( Trong thời gian nghỉ hè, các công việc phát sinh sẽ được trường thường xuyên cập nhật tin tức trên nhóm Zalo để các thầy cô nắm bắt, phối hợp thực hiện (nếu có). 
7. Lịch trực hè của BGH và tổ hành chính:

* Lịch trực hè của BGH:

- Đ/c Hải (HT): Trực buổi sáng ngày 2,5,7 , buổi chiều 3,4,6
- Đ/c Lộc  (PHT): Trực buổi sáng 3,4,6 buổi chiều 2,5,7.
( Các Đ/c BGH trong nghỉ hè vẫn phải hoàn thành công việc mình phụ trách do yêu cầu công việc của trường và các cơ quan chức năng giao)

* Lịch trực tổ Hành chính:

- Đ/c Ngọc Thủy - KT: 
- Đ/c L Huệ - Thư viện:

- Đ/c Thanh – Thiết bị 

- Bảo vệ
Ngoài các lịch trực trên khi có công việc theo yêu cầu của các cơ quan chức năng và theo yêu cầu công việc của trường, trường sẽ điều động bổ sung thêm phù hợp với thực tế.
Thời gian trực hè chỉ tập trung trực giải quyết các công việc vào các buổi sáng từ thứ 2 đến thứ 6 hàng tuần.
8. Hoạt động ôn tập văn hóa trong hè cho học sinh.

- Sáng ngày 01/8/2021  tất cả HS tập trung về trường để chuản bị cho năm học mới như: 

+ Lao động tổng dọn vệ sinh toàn trường

+ Ôn tập, tổ chức thi lại cho học sinh xếp loại học lực yếu

+ Mua sách vở, vở bài tập, may đồng phục với những học sinh có nhu cầu đăng ký với nhà trường

+ Chuẩn bị cho khai giảng năm học mới.
9. Hoạt động xã hội, học nghề, lao động công ích.

- Tổ chức cho học sinh tham gia các đội, nhóm tình nguyện trên địa bàn dân cư do Đoàn thanh niên quản lý.

- Tổ chức cho HS tham gia vệ sinh môi trường vào sáng thứ bảy hàng tuần.

- Tham gia vệ sinh môi trường, tu sửa trường lớp chuẩn bị cho năm học mới 2022-2023.

- Quan tâm tới HS gia đình chính sách, hoàn cảnh khó khăn, HS chậm tiến, HS có năng khiếu.
10. Tu sửa cơ sở vật chất, nhân lực:
- Tiếp tục mua sắm bổ sung cơ sở vật chất  như: Bàn ghế học sinh; Sửa chữa bàn ghế, nền phòng học, phòng chức năng, sửa chữa hệ thống quạt, hệ thống bóng đèn.

- Phân công lịch trực hè cho ban giám hiệu và tổ văn phòng. Bố trí cho giáo viên nghỉ hè theo quy định. Bố trí giáo viên tham gia các lớp tập huấn chuyên môn, tập huấn chương trình giáo dục phổ thông 2018 khi có kế hoạch chỉ đạo của Phòng giáo dục và sở giáo dục

- Chuẩn bị tốt mọi điều kiện cho việc thực hiện chương trình giáo dục phổ thông 2018 và thay sách giáo khoa lớp 6,7.
III . CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO

1. Thành lập Ban chỉ đạo hoạt động hè và phân công giáo viên tham gia quản lý học sinh trong dịp hè.

2. Lãnh đạo trường xây dựng kế hoạch và triển khai kế hoạch hoạt động hè tới CBGVNV, học sinh.

3. Chủ động phối hợp triển khai có hiệu quả Tháng hành động "Vì trẻ em năm 2022".
4. Thời gian thực hiện kế hoạch: Từ khi nghỉ hè đến ngày tựu trường của năm học 2022-2023.

5. Báo cáo tổng kết công tác hoạt động hè gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo theo quy định.                  

	
	


Trên đây là kế hoạch hoạt động hè năm 2022 đề nghị các cá nhân các bộ phận triển khai thực hiện có hiệu quả, nếu có gì vướng mắc cần kịp thời phản ánh về BGH để thống nhất giải quyết kịp thời./.
	Nơi nhận:
- PGD  - ĐT huyện ( Để BC)

- BCĐ Hè xã Quang Hưng ( Để BC )

- CBGV,CNV,HS ( Để t/h );

- Lưu: VT.
	HIỆU TRƯỞNG
Phạm Văn Hải


