Sáng ngày 25/3/2023, Chi đoàn trường THCS Trung Lập tổ chức Lễ kết nạp đoàn viên cho 12 thanh niên ưu tú khối 9. Tới dự buổi lễ có đồng chí Nguyễn Văn Minh, Bí thư đoàn xã, đồng chí Phạm Tiến Ba, Bí thư chi bộ hiệu trưởng nhà trường, đồng chí Trần Thị Hương Phó bí thư chi bộ phó hiệu trưởng nhà trường, các đồng chí trong BCH chi đoàn và cùng toàn thể đoàn viên trong chi đoàn.
Tại buổi lễ, đồng chí Nguyễn Văn Minh - Bí thư đoàn xã đọc và trao quyết định kết nạp Đoàn viên cho đoàn viên mới. Trước cờ Tổ quốc, cờ Đảng và chân dung Chủ tịch Hồ Chí Minh, đồng chí đoàn viên mới đọc lời hứa trung thành với mục tiêu và lý tưởng của Đoàn, nỗ lực phấn đấu để xứng đáng là đoàn viên thanh niên cộng sản Hồ  Chí Minh.
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Đồng chí Nguyễn Văn Minh - Bí thư Đoàn xã trao quyết định kết nạp đoàn viên.
Để các đồng chí đoàn viên mới hiểu rõ hơn về quyền lợi và nghĩa vụ của mình khi đứng trong hàng ngũ của Đoàn, đồng chí Phạm Văn Hướng - Bí thư chi đoàn trường lên phát biểu, giao nhiệm vụ cho đồng chí đoàn viên mới.
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Đồng chí Phạm Tiến Ba -  Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường phát biểu tại lễ kết nạp đoàn viên.
Phát biểu tại buổi lễ, đồng chí Phạm Tiến Ba - Bí thư chi bộ hiệu trưởng nhà trường chúc mừng các đồng chí đoàn viên mới sau một thời gian được bồi dưỡng, tìm hiểu đã vinh dự đứng vào hàng ngũ của Đoàn thanh niên công sản Hồ Chí Minh; đồng thời, đồng chí cũng bày tỏ mong muốn các đồng chí đoàn viên mới kết nạp sẽ tiếp tục giữ gìn phẩm chất đạo đức, nhiệt tình trong học tập, phát huy năng lực hơn nữa để cùng Chi đoàn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, góp phần xây dựng Trường THCS Trung Lập ngày càng phát triển./.
                                                                    BTCĐ: Phạm Văn Hướng
