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NĂM HỌC 2022 - 2023
 
Căn cứ vào Công văn số 187/SGDĐT-TrH ngày 16/9/2022 của Sở GD&ĐT thành phố Hải Phòng về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2022 - 2023; 

Căn cứ vào văn bản hướng dẫn số 187/PGD-THCS ngày 16/9/2022 của Phòng GD&ĐT Huyện An Lão V/v Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục THCS năm học 2022 - 2023; Công văn số 189/PGD –THCS  Lịch chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ  năm học 2022 - 2023; 

 Theo đề nghị của các tổ chuyên môn, Trường THCS Trường Sơn triển khai kế hoạch bồi dưỡng học sinh yếu kém năm học 2022- 2023 với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU. 
     Tập trung giải quyết có hiệu quả và thực chất vấn đề học sinh yếu kém; có kế hoạch điều  chỉnh kịp thời ở từng thời điểm trong năm học, giúp GV, HS nhận thức được đúng đắn vấn đề này để tập trung khắc phục. Qua việc bồi dưỡng học sinh yếu kém ngay từ đầu năm học 2022- 2023 khắc phục tình trạng  học sinh ngồi nhầm lớp theo tinh thần chỉ đạo cuộc vận động 2 không với 4 nội dung do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành góp phần từng bước nâng cao chất lượng và kết quả học tập của học sinh.
    Coi công tác này là một trọng tâm chỉ đạo trong năm học và là một trong những căn cứ đánh giá năng lực và mức độ hoàn thành công việc được phân công của giáo viên.
II. KẾ HOẠCH CỤ THỂ :
1. Chỉ tiêu:
- Theo yêu cầu của chương trình đối với học sinh, các em phải nắm được các kỹ năng cơ bản, làm được các bài tập cơ bản trong sách giáo khoa.
- Đạt được chuẩn kiến thức, kỹ năng về các môn học đặt biệt là  môn toán, ngữ văn, tiếng Anh 
- Hạn chế tối đa chất lượng học sinh yếu - kém. Tránh tình trạng học sinh chưa đạt chuẩn KT-KN, chưa hình thành và phát triển được năng lực và phẩm chất cần thiết  mà được lên lớp, thực hiện chỉ tiêu: 2% học sinh yếu-kém trở xuống.

- Tạo một bước phát triển  trong đội ngũ về nhận thức là chỉ coi trọng kiểm tra đánh giá mà không coi trọng đến tìm tòi các giải pháp biện pháp thực hiện bồi dưỡng học sinh yếu kém ngay trong các tiết học chính khoá trên lớp, dạy học tự chọn và bồi dưỡng phụ đạo học sinh phải đạt chuẩn KT, KN và phát triển những năng lực cụ thể .
2. Giáo viên bồi dưỡng - hoc sinh yếu kém:
- Giáo viên giảng dạy trực tiếp ở các lớp trực tiếp phụ trách các đối tượng HS yếu kém
- Giáo viên có kinh nghiệm phân công phụ trách theo các chuyên đề.

- Học sinh yếu kém được bồi dưỡng là hoc sinh có điểm TBM dưới 5.0 với các môn Toán, Anh, Ngữ Văn...

3. Môn bồi dưỡng:
- Tất cả các môn học được giao cho giáo viên bộ môn, nhà trường tập trung bồi dưỡng ở 3 môn cơ bản: Toán - Ngữ Văn - Tiếng Anh.
4. Lịch bồi dưỡng:
- Ôn tập thường xuyên lồng ghép trong các tiết dạy của giáo viên vả theo lịch bồi dưỡng dạy thêm của giáo viên: Toán - Anh - Ngữ Văn 
                                        ( Có lịch phân công giáo viên cụ thể )

5. Kế hoạch cụ thể

1/Tháng 9/2022

Căn cứ vào kết quả cuối năm học 2021 - 2022, Ban giám hiệu phân công GV dạy các lớp có cụ thể các chỉ tiêu về đối tượng HS yếu để GV có kế hoạch ngay từ đầu năm học tìm biện pháp nâng cao chất lượng văn hoá cho HS.

Các GV dạy HS yếu nghiên cứu kỹ chương trình, tài liệu tham khảo, SGK và các thiết bị liên quan khác, lên kế hoạch dạy các chuyên đề tự chọn theo chủ đề bám sát theo môn mình phụ trách trong suốt một năm học.

Mở hội thảo chuyên đề công tác dạy phụ đạo HS yếu  cho các GV dạy bồi dưỡng các môn, lớp.

Tăng cường chất lượng sinh hoạt chuyên môn, đặc biệt là chất lượng SHCM nhóm, các nhóm CM thống nhất nội dung, phương pháp dạy các bài trong tuần, coi trọng KTCB, KT tối thiểu cho HS, chú trọng rèn kỹ năng cho HS, xác định cụ thể xem hiện tại đối tượng HS lớp mình dạy đang yếu về kỹ năng gì để có biện pháp bồi dưỡng thêm.

Giáo viên dạy các môn học lên kế hoạch phụ đạo kiến thức theo môn  trong suốt học kỳ và cả năm học. 

Căn cứ vào kết quả kiểm tra chất lượng văn hoá đầu năm các môn học và kết quả chất lượng cuối năm trước của từng khối lớp, nhà trường tiến hành phân loại, sàng lọc học sinh các khối lớp để chọn ra những đối tượng học sinh yếu kém các môn học Văn, Toán, Tiếng Anh lập ra mỗi khối 6,7,8 một lớp học phụ đạo số lượng 21 - 28  em/ lớp; riêng lớp 9 chọn lọc ra 2 lớp học 2 môn Toán, N.Văn mỗi lớp 10 em tiến hành dạy phụ đạo ngay từ cuối tháng 9 vào thứ bảy hàng tuần với thời lượng 8 tiết /tuần.

2/. Tháng 10/2022.
Ban giám hiệu lên các chuyên đề cho việc thanh kiểm tra, kiểm định chất lượng dạy và học của đối tượng học sinh yếu.

Giáo viên triển khai dạy HS yếu  theo kế hoạch và thời khoá biểu nhà
 trường đã chuẩn bị. 

Chuyên môn nhà trường tổ chức kiểm tra theo các chuyên đề về công tác dạy HS yếu  thông qua dự giờ kiểm tra bài soạn, vở ghi chép của học sinh, đặc biệt là thông qua việc kiểm tra chất lượng học tập của học sinh qua làm bài kiểm tra cuối tháng đối với các môn bố trí dạy phụ đạo thêm giờ.

Xây dựng ngân hàng các câu hỏi trắc nghiệm theo quy định của PGD là 20 câu hỏi, bài tập đối với mỗi chương theo 3 cấp độ .

Điều chỉnh cách dạy sau mỗi chương và sau các bài kiểm tra theo hướng sát thực đối với đối tượng học sinh yếu hơn.

3/. Tháng 11/ 2022:

Tổ chức thi đua lập học tập xây dựng các cặp đôi bạn cùng tiến giúp nhau tiến bộ trong học tập.

Chuyên môn nhà trường tiến hành dự giờ các tiết dạy học theo chuyên đề, tập trung đổi mới phương pháp dạy học theo hướng tăng cường các hoạt động học tập của học sinh.

Giáo viên dạy tổ chức ôn luyện kiến thức cơ bản trọng tâm, tối thiểu cho các em, bổ sung các kiến thức bị hổng ở trước, nâng dần các bài tập từ dễ đến trung bình, chỉ dùng trắc nghiệm loại nhận biết.

Tổ chức kiểm tra việc thực hiện ghi bài của học sinh, việc sử dụng các kênh hình trong học tập, việc dùng các vở bài tập của học sinh trong giờ học, việc giáo viên ra bài và chữa các bài trong vở bài tập, sách bài tập, việc sử dụng đồ dùng dạy học của giáo viên, việc bố trí dạy các tiết có sử dụng thí nghiệm thực hành.
4/. Tháng 12/2022
Giáo viên dạy các lớp tiếp tục  luyện tập cho học sinh, chú trọng khâu rèn kỹ năng áp dụng kiến thức vào thực tế. tăng cường  làm các bài ôn luyện có tính chất áp dụng công thức, liên hệ thực tế kiến thức, tránh chạy theo hình thức, giúp học sinh được học nhiều về cách trình bày các dạng bài tập khác nhau, chú trọng nhiều đến các câu hỏi trắc nghiệm.

Ban giám hiệu ngoài việc kiểm tra, dự giờ tiết dạy  và rút kinh nghiệm cho giáo viên về việc thực hiện từng chuyên đề đã phân công đảm bảo cho việc dạy theo các chuyên đề đi vào chiều sâu của chất lượng.

 Mở các buổi hội thảo mở rộng thành phần để tìm hiểu nguyên nhân của hiện tượng học sinh học yếu, ngồi nhầm lớp. Đề ra các giải pháp thiết thực nhằm nâng cao chất lượng môn lớp mình được phân công phụ trách.

5/. Tháng 1/2023
Giáo viên dạy HSG tăng cường tập luyện, ôn luyện kiến thức, rèn luyện kỹ năng thực hành làm bài cho đối tượng học sinh yếu, tăng cường việc kiểm tra dưới nhiều hình thức khác nhau như đố vui hai bạn, chấm bài lẫn nhau, thi giữa các nhóm, các tổ với đối tượng không có học sinh khá giỏi trong đó tham gia. Giáo viên tăng cường chấm chữa bài tay đôi với học sinh, phân tích để chỉ ra cái sai mà các em mắc phải để từ đó rút kinh nghiệm chung cho cả lớp.

Ra các bài tập chỉ ra chỗ sai trong lời giải bài tập sau để học sinh được củng cố kiến thức và biết cách trình bày bài làm cũng như biết cách áp dụng kiến thức vào trong giải các bài tập. Chuẩn bị tốt cho đợt KSCL cuối HKI, để giảm đến mức tối thiểu các bài kiểm tra bị điểm kém, nâng chất lượng đại trà lên một bước.

Tăng cường kiểm tra, chấm chữa, trả bài các dạng bài tập cho HS làm quen với kiểu ra bài kiểm tra khảo sát trong các năm học trước.

BGH, hai tổ trưởng chuyên môn tổ chức RKN công tác dạy HS yếu  trong HKI

6/. Tháng 2/2023
Giáo viên dạy các lớp  tiếp tục tập luyện cho đối tượng học sinh yếu trong giờ học. Rút kinh nghiệm các kết quả học tập trong học kỳ 1 để có cách làm tốt hơn trong học kỳ 2.

BGH kiểm tra công tác dạy HS yếu  qua vở ghi của HS, dự giờ một số bộ môn kiểm tra việc lưu trữ bài kiểm tra của học sinh yếu, phân tích để tìm ra những chỗ hổng kiến thức chung của học sinh cũng như các lỗi mà các em hay mắc phải để rút kinh nghiệm với giáo viên dạy.

GV dạy các HS yếu cần tăng cường  rèn kỹ năng cho học sinh thông qua các biểu đề bài khác nhau, đầu tư nhiều thời gian hơn nũa đến các đối tượng học sinh này. Giáo viên chủ nhiệm cần giành thời gian đến nhà các đối tượng học sinh yếu để kiểm tra việc học bài ở nhà của các em, phối hợp với hội cha mẹ học sinh để nâng cao chất lượng học sinh đại trà.

7/. Tháng 3/2023
Giáo viên dạy tiếp tục các chuyên đề nâng cao chất lượng học sinh đại trà thông qua việc đổi mới phương pháp dạy - học.

Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào trong dạy học tỏ chức các tiết dạy có sử dụng giáo án điện tử để kích thích tinh thần học tập của học sinh.

Nâng cao hơn nữa chát lượng sinh hoạt chuyên môn nhóm, tích cực đổi mới việc soạn các dạng bài tập kiểm tra trắc nghiệm cho học sinh áp dụng.

Tổ chức viết bài trên phát thanh măng non hàng tuần nhằm nêu gương các bạn có tiến bộ trong học tập phát động các lớp gây quỹ khen thưởng cho đối tượng học sinh yếu kém có tiến bộ trong học tập và rèn luyện.

Phối hợp tốt giữa việc dạy học sinh trên lớp rèn kỹ năng làm bài kiểm tra việc làm bài của học sinh với việc thông tin kịp thời kết quả học tập của học sinh về gia đình các em.

Việc nâng cao chất lượng đại trà cần phải làm quyết liệt, thường xuyên liên tục đồng bộ các biện pháp và thực sự vì chất lượng học sinh thì mới góp phần nâng cao chất lượng đại trà một cách bền vững.

8/. Tháng 4/2023
Giáo viên dạy các lớp tiếp tục cho HS được rèn luyện kỹ năng thông qua các dạng bài tập, tố chức các loại hình học tập, kiểm tra khác nhau để kích thích quá trình nhận thức của học sinh, giúp học sinh không tự ti trong học tập hoà đồng với các hoạt động học tập của lớp.

Tăng cường ôn luyện cho các lớp dưới các hình thức khác nhau.

Tăng cường dự giờ đồng nghiệp, phối hợp giữa các giáo viên bộ môn trong cùng một lớp học để giúp học sinh tìm ra các điểm mạnh riêng của bản thân để áp dụng đồng thời cũng biết khắc phục các tồn tại để nâng cao chất lượng học tập.

Tổ chức tốt việc thi đua trong học tập giữa các lớp, thực hiện tháng cao điểm về chất lượng học tập , tổ chức thi đua nước rút để kích thích các em trong học tập, tăng cường hơn nũa việc dự giờ các tiết dạy giúp giáo viên làm tốt công tác phụ đạo học sinh yếu .

9/. Tháng 5/2023
Nhà trường tổ chức chuyên đề ôn tập cho tất cả các môn văn hoá, nâng cao chất lượng học tập các môn, tổ chức ôn luyện kỹ năng cho học sinh. Với các lớp phụ đạo yếu kém, có kế hoạch kiểm tra riêng theo mức độ vừa sức học sinh.

Tăng cường làm các dạng bài kiểm tra tổng hợp kiến thức với mức độ vừa phải , chữa bài kỹ cho các em chỉ rõ các lỗi sai mắc phải, rèn các kỹ năng làm bài, kỹ năng trình bày kỹ năng nhận biết các dạng bài kỹ năng học tập cho học sinh.

Tiến hành kiểm tra việc sử dụng các loại vở bài tập của học sinh, giúp học sinh có kỹ năng làm các bài kiểm tra

Phối hợp cùng với gia đình trong việc thông báo kết quả và nắm được các hoạt động học tập ở nhà của các em để giúp học sinh nâng cao 

Đối với các đối tượng học sinh chậm tiến bộ giáo viên có kế hoạch phụ đạo cho việc ôn luyện thi lại hoặc rèn luyện trong hè của các em.

	HIỆU TRƯỞNG

Trịnh Việt Anh
	NGƯỜI LẬP

Vũ Thị Thủy
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Năm học:2022-2023
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