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BÁO CÁO THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2021-2022 

     Thực hiện Quyết định số 2274/QĐ-UBND ngày 12 tháng 8 năm 2021 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng Ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2021-2022 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên thành phố Hải Phòng; Hướng dẫn số 293/HD-THCS ngày 27 tháng 8 năm 2021 của Phòng GD&ĐT hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ cấp THCS năm học 2021-2022. Trường THCS Vinh Quang đã thực hiện các văn bản chỉ đạo của các cấp dựa trên đặc điểm tình hình, khó khăn thuận lợi và kết quả đạt được như sau: 
           I.  QUY MÔ TRƯỜNG LỚP, ĐỘI NGŨ   

           1. Quy mô trường, lớp

           -  Điểm trường: 02 cơ sở

           -  Số lớp: 17 ( Cơ sở 1: 13 lớp; cơ sở 2: 04 lớp)  
           -  Số HS: 681. +  Khối 6:  4 lớp = 168 HS
                                   +  Khối 7:  5 lớp = 192 HS

                                   +  Khối 8:  4  lớp = 171 HS

                                   +  Khối 9:  4  lớp = 152 HS

         (Đầu năm = 684; cuối năm 681; HS bỏ học: 04; HS chuyển đi: 02; HS chuyển về: 03)                       

            2. Đội ngũ CBGV, NV

            -  Số CBGV, NV: 38 đồng chí

            -  Cán bộ quản lý: 2 đồng chí

            -  Giáo viên giảng dạy:  29 đồng chí 
            -  Nhân viên hành chính: 7 đồng chí ( 01 đồng chí HĐ trường)
            II. THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN 
            1. Thuận lợi

            - Nhà trường tiếp tục nhận được sự quan tâm tạo điều kiện của các cấp các ngành trong Huyện, trong xã, Hội phụ huynh học sinh và mọi tầng lớp nhân dân. Đội ngũ CBGV, NV đại đa số cư trú gần địa bàn trường học, tay nghề trình độ chuyên môn vững vàng đáp ứng cho giảng dạy trong giai đoạn hiện nay. Đội ngũ đông đảo, tạo động lực thi đua, phấn đấu và có điều kiện để phát huy sức mạnh của tập thể đội ngũ. 
         - Phụ huynh học sinh đã quan tâm, chăm lo cho học tập của con em nhiều hơn trước. Cơ sở  hạ tầng, cơ sở vật chất đã cơ bản đáp ứng cho việc dạy và học. Đủ số phòng học cho các lớp (mỗi lớp 1 phòng học), 100% các phòng học có  đủ thiết bị nghe nhìn và các đồ dùng phục vụ học sinh. 
            2. Khó khăn

            - Ban giám hiệu có 02 đồng chí, trường có 02 cơ sở nên rất khó khăn cho công tác quản lý. Khoảng cách giữa điểm trường khu trung tâm và điểm trường lẻ có độ dài là 4 km, đường giao thông đi lại khó khăn. Đại đa số giáo viên phải dạy cả 2 cơ sở việc xếp TKB, di chuyển của giáo viên là rất khó. Số giáo viên còn thiếu 03 đồng chí chủ yếu là các bộ môn văn hóa cơ bản nên số tiết dạy của đại đa số giáo viên cao. 

            - Do dịch bệnh diễn biến phức tạp HS phải nghỉ học dài ngày học trực tuyến từ 2 năm học trước và 02 đợt năm học này nên rất nhiều học sinh ý thức học tập không tốt. Do vậy kết quả học tập không cao

         III. KẾT QUẢ CÔNG TÁC GD  ĐẠO ĐỨC, DẠY VÀ HỌC
          1. Công tác giáo dục đạo đức cho học sinh. 

          - Nhà trường  xây dựng nội quy nhà trường, Liên đội dựa trên nội quy xây dựng tiêu chí đánh giá thi đua hàng tháng cho các lớp. Liên đội thường xuyên đôn đốc động viên các em học sinh thực hiện nội quy của nhà trường. Phân công các em học sinh của các lớp trực ban sao đỏ để theo dõi, nhắc nhở, đôn đốc các bạn trong liên đội, đồng thời đánh giá các hoạt động của các lớp. 

         - Trong công tác chủ nhiệm lớp các đồng chí giáo viên đã thường xuyên đi sâu đi sát với lớp, thường xuyên theo dõi việc thực hiện nội quy của các em học sinh trong lớp có những biện pháp giáo dục phù hợp với từng đối tượng học sinh. 
         - Trong năm học qua đại đa số các em học sinh đã thực hiện tốt nội quy nhà trường. Đi học đầy đủ đúng giờ, có đầy đủ đồ dùng học tập, trong lớp lắng nghe thầy cô giáo giảng bài, về nhà tích cực chịu khó học và làm bài tập đầy đủ; thường xuyên giúp đỡ bạn bè trong lớp. Có 02 lớp đạt lớp tiên tiến là lớp 8A, 9A. 04 lớp tuyên dương về phong trào học tập và lao động là lớp 8D, lớp 7A, 7D, 7E.  Nhiều em học sinh đã vượt qua hoàn cảnh khó khăn của gia đình chăm ngoan, học tập đạt kết quả cao. Tiêu biểu là các là em Mai Phương Anh lớp 6A, Tô Thị Ngừng lớp 6D, Lê Thị Hồng Anh lớp 8D, Vũ Thị Ý Nhi lớp 9C, Nguyễn Thị Thúy Ngàn lớp 9B, Vũ Thị Thu Hiền lớp 9D, Nguyễn Bích Minh lớp 9D. 
          2. Thực hiện chương trình và Kế hoạch giáo dục

         - Căn cứ các công văn hướng dẫn của Bộ giáo dục và Đào tạo, Sở giáo dục và Đào tạo Hải Phòng, Phòng giáo dục và đào tạo huyện Tiên Lãng về khung thời gian năm học. Nhà trường chủ động xây dựng kế hoạch dạy và học cho năm học là 35 tuần: Học kỳ I = 18 tuần, học kỳ II = 17 tuần. Các khối lớp đã thực hiện đúng tiến độ chương trình nhà trường (Lớp 9 thực hiện đến ngày 11 tháng 05 năm 2022 hoàn thành chương trình; lớp 6,7,8 học đến ngày 28 tháng 5 năm 2022 hoàn thành chương trình) 

          3. Thực hiện quy chế chuyên môn


a. Đối với cán bộ quản lý



- Căn cứ các văn bản chỉ đạo chuyên môn của Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT, Ban giám hiệu đã xây dựng các kế hoạch năm học, kế hoạch chuyên môn phù hợp đặc điểm nhà trường.



- Căn cứ vào trình độ chuyên môn đào tạo, tay nghề Ban giám hiệu đã phân công chuyên môn cơ bản phù hợp với từng đồng chí giáo viên đảm bảo số tiết dạy theo quy định 19 tiết/tuần. Ban giám hiệu đã thực hiện nghiêm túc việc giảng dạy theo quy định của Bộ giáo dục: Hiệu trưởng dạy 2 tiết/tuần, hiệu phó dạy 4 tiết/tuần. 


           b. Đối với giáo viên

           Năm học 2021-2022 các đồng chí giáo viên đã thực hiện tốt quy chế chuyên môn ở các hoạt động cơ bản như sau: 

            - Căn cứ vào Quyết định phân công nhiệm vụ của hiệu trưởng các đồng chí giáo viên đã nhận nhiệm vụ phân công giảng dạy theo chuyên môn, chuẩn bị mọi điều kiện để thực hiện nhiệm vụ ngay từ cuối tháng 8 năm 2021.  


 
 - Soạn bài: Các đồng chí giáo viên đã thực hiện soạn bài trước khi lên lớp, giáo án soạn theo đúng cấu trúc hướng dẫn của Sở GDĐT; Giáo án được lãnh đạo tổ ký duyệt trước khi lên lớp. 


             - Lên lớp:  Giáo viên lên lớp đã thực hiện tốt việc kiểm tra sĩ số học sinh theo phần mềm eNetViet, quản lý tốt học sinh trên lớp. Trong tiết dạy quan tâm tới mọi đối tượng học sinh, tích cực đổi mới phương pháp, động viên học sinh, các tiết học của học sinh được đánh giá xếp loại tốt, khá. 

             - Hồ sơ của giáo viên: Các đồng chí giáo viên có đủ hồ sơ, giáo án theo quy định. Ban thanh tra chuyên môn đã kiểm tra định kỳ có tham gia góp ý chi tiết để các đồng chí giáo viên bổ sung hoàn thiện hồ sơ sau khi kiểm tra. 


            - Công tác kiểm tra đánh gía học sinh: Theo sự phân công của chuyên môn các đồng chí giáo viên ra đề kiểm tra cho các môn học bảo đảm theo ma, bám sát chuẩn kiến thức, kĩ năng cho học sinh làm bài. Giáo viên đã thực hiện  nghiêm túc, đúng quy chế trong các ngày coi, chấm thi tập trung để bảo đảm  đánh giá học sinh thực chất, khách quan, trung thực, công bằng, đánh giá đúng năng lực và sự tiến bộ của học sinh. Trong năm học qua các đồng chí đã thực hiện tốt việc ra đề kiểm tra, coi, chấm bài, lấy điểm, vào điểm trong sổ điểm điện tử, hoàn thành hồ sơ của học sinh theo quy định. 

             - Căn cứ vào giấy triệu tập của các cấp, nhà trường đã cử các đồng chí giáo viên đi tập huấn chuyên môn, các đồng chí giáo viên được cử đi đã thực hiện nghiêm túc, hiệu quả. 

            4. Công tác giảng dạy trong thời gian do dịch bệnh Covid-19 

          - Nhà trường: Theo kế hoạch của Sở GD và ĐT Hải Phòng về việc dạy học trực tuyến, nhà trường xây dựng và triển khai kế hoạch dạy học trực tuyến kịp thời tới các đồng chí giáo viên.  Chuẩn bị các trang thiết bị tối thiểu để phục vụ công tác kiểm tra, giám sát việc dạy và học. 

        - Giáo viên: Nhận phân công chuyên môn, chuẩn bị các trang thiết bị cho việc dạy học, soạn bài...Năm học này các đồng chí vừa dạy trực tuyến vừa dạy trực tiếp ở trên lớp nên rất vất vả. Các tiết dạy được thực hiện nghiêm theo thời khóa biểu, không có hiện tượng bỏ giờ, bỏ tiết. Tuy nhiên còn có một số tiết không dạy được theo TKB do giáo viên bị mất tài khoản, đường truyền yếu, máy tính trục trặc. 

         - Phụ huynh học sinh: Phụ huynh đã trang bị cho con các thiết bị để học tập. Cùng với các đồng chí giáo viên chủ nhiệm lớp đôn đốc học sinh học tập. 

         - Học sinh: Các em HS trong toàn trường đã thực hiện các tiết học theo TKB. Số lượng HS học đông đủ tập trung vào các lớp A, lớp 8,9. Học sinh học số lượng ít là tập trung vào lớp 6 do lỗi kỹ thuật cài đặt, mất mật khẩu, bị khóa tài khoản do nhiều lần vào nhập sai. 

         5. Công tác bồi dưỡng học sinh giỏi
         - Ngay từ đầu năm học, bên cạnh chất lượng đại trà nhà trường đã chú trọng đến công tác bồi dưỡng học sinh giỏi. Tổ chức họp và phân công nhiệm vụ cho các đồng chí giáo viên dạy ở các khối lớp lựa chọn học sinh theo môn dạy của mình, cho học sinh đăng ký học ôn. 

        - Phân công chuyên môn và xếp TKB cho các đồng chí giáo viên dạy vào các buổi chiều trong tuần. Do diễn biến của dịch bệnh nên việc ôn học sinh giỏi không được thực hiện thường xuyên. Nhà trường tổ chức cho HS dự thi HSG các môn qua mạng tại trường. Do dịch bệnh diễn biến phức tạp nên các bộ môn văn hóa PGD chỉ tổ chức thi. CBQL và giáo viên rất tâm huyết, nhiệt tình trong công tác dạy đội tuyển của các môn. Các đồng chí đã có nhiều HSG các cấp là đồng chí Trần Cao Soàn, Nguyễn Thị Ngọc, Vũ Thị Khen, Nguyễn Thị Luyến và một số đồng chí khác.  Số giải đạt được như sau:  
                                 + HSG QG: 16 giải  
                                 + HSG TP:  59 giải   
                                 + HSG huyện: 30 giải
        * Triển trai tổ chức thi KHKT dành cho học sinh
         - Khi nhận được văn bản nhà trường đã họp ban giám hiệu và phân công cho các đồng chí tổ Khoa học Tự nhiên lên kế hoạch và hướng dẫn học sinh thực hiện. Sau khi triển khai đã có 02 sản phẩm đạt giả cấp huyện do đồng chí Vũ Thị Khen hướng dẫn đạt giải ba, đồng chí Nguyễn Thị Phan hướng dẫn đạt giải khuyến khích. 
         6. Công tác dạy thêm, học thêm
          - Căn cứ vào các văn bản hướng dẫn của các cấp Quy định về công tác dạy thêm, học thêm nhà trường đã xây dựng kế hoạch và triển khai kịp thời tới giáo viên. Tổ chức cho học sinh viết đơn trình bày xin học thêm có sự đồng ý của phụ huynh, tổ chức cho giáo viên viết đơn xin dạy thêm. Căn cứ vào nguyện vọng  học tập của học sinh và nguyện vọng dạy của giáo viên nhà trường đã phân công các đồng chí giáo viên giảng dạy theo chuyên môn. 

          - Các môn học thêm là Ngữ văn, Toán, Tiếng anh, nhà trường đã xếp TKB đủ số buổi, số tiết theo quy định cho từng khối lớp (lớp 6,7,8 = 3 buổi/tuần, lớp 9 = 4 buổi/tuần). Tập trung học vào các buổi chiều ở 2 cơ sở. 

         - Trong năm học qua, các đồng chí giáo viên và học sinh đã thực hiện tốt việc dạy-học thêm thêm theo TKB. Việc dạy và học thêm đã góp phần tích cực trong việc nâng cao chất lượng các môn học cơ bản. Tuy nhiên thời gian học sinh học thêm không được thực hiện thường xuyên do nghỉ dịch bệnh. 
          8. Công tác rà soát  lựa chọn sách giáo khoa lớp 7 và 1 số môn lớp 6 
          - Công tác lựa chọn sách giáo khoa lớp 7 cho năm học 2022-2023 là một việc rất quan trọng trong việc thực hiện chương trình giáo dục phổ thông năm 2018. Nhà trường đã tổ chức cho các đồng chí giáo viên tập trung nghiên cứu, thảo luận các văn bản chỉ đạo của Bộ giáo dục và Đào tạo; UBND TP Hải Phòng; Sở GD & ĐT Hải Phòng; Phòng Giáo dục và Đào tạo Tiên Lãng để biết rõ việc thực hiện Quy trình lựa chọn SGK. 

           - Triệu tập 100%  CBQL, GV  đến trường dự hội thảo trực tuyến để nghe các nhà xuất bản giới thiệu các đầu sách. 
          - Hướng dẫn các đồng chí giáo viên theo một số đường Link được các nhà xuất bản cung cấp để trực tiếp nghiên cứu các bộ SGK của các nhà xuất bản theo chuyên môn giảng dạy của từng đồng chí. Sau khi nghiên cứu giáo viên có nhận xét là ưu điểm và tồn tại của từng loại sách, từ đó lựa chọn 01 đầu SGK cho môn dạy của mình. 

          - Nhà trường căn cứ vào việc lựa chọn của các đồng chí giáo viên, nhóm chuyên môn, tổ chuyên môn đã đề xuất lựa chọn được 01 bộ SGK lớp 7 và 1 số môn lớp 6 cho năm học 2022-2023, hoàn thiện hồ sơ gửi về Sở giáo dục và Phòng GD &ĐT theo đúng thời gian quy định. 

          9. Công tác kiểm tra
           - Trong năm học ban kiểm tra nội bộ của nhà trường đã tích cực kiểm tra mọi hoạt động trong đó thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra toàn diện giáo viên, đánh giá công bằng, khách quan trong việc xếp loại, đã thực hiện được việc thanh tra toàn diện giáo viên như sau: 
                 + Tổng số GV: 29 đồng chí 

                 + Số GV được thanh tra : 28  đồng chí 
                 + Xếp loại tốt: 24 đồng chí đạt  
                 + Xếp loại khá: 04  đồng chí đạt 
          - PGD tổ chức kiểm tra toàn diện: Kiểm tra các hoạt động của nhà trường, trong đó chú trọng kiểm tra công tác chuyên môn, dự giờ thăm lớp các đồng chí giáo viên giảng dạy ( dự giờ đánh giá 23 đồng chí giáo viên: 20 đồng chí xếp loại tốt, 03 đồng chí xếp loại khá). Xếp loại chung của trường loại khá.  
         IV. CÁC HOẠT ĐỘNG KHÁC
         1. Công tác phổ cập GD

         - Thực hiện theo công văn Hướng dẫn về công tác phổ cập, nhà trường đã phân công cho các đồng chí giáo viên xuống địa bàn thôn để điều tra từng hộ. Hoàn thành phiếu điều tra và nhập dữ liệu vào phần mềm. Báo cáo lãnh đạo xã để cùng trường Mầm non, trường Tiểu học hoàn thành các phần việc, hoàn thành công tác phổ cập năm 2021. Kết quả như sau:

         +  Đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS mức độ 3

         +  Đạt chuẩn phổ cập giáo dục TH và Nghề 

          2. Công tác sửa chữa cơ sở hạ tầng, mua sắm cơ sở vật chất - trang thiết bị,  lao động vệ sinh trường học

          - Sửa chữa cơ sở hạ tầng: Sửa chữa, gắn vá nền nhà một số phòng học, làm mới 01 bục giảng của phòng thư viện để làm phòng học, mở rộng thêm nhà xe học sinh ở cơ sở 1, làm nền nhà xe giáo viên ở cơ sở 2. 
         - Mua sắm cơ sở vật chất, trang thiết bị: Giao cho ban cơ sở vật chất chủ động thống kê, rà soát lại toàn bộ trang thiết cơ sở vật chất, bị đồ dùng phục vụ giảng dạy. Căn cứ vào kết quả thống kê nhà trường xây dựng kế hoạch mua sắm  các trang thiết bị cho năm học. Cân đối kinh phí từ các nguồn ngân sách, học phí, học thêm mua sắm các trang thiết bị phục vụ cho việc dạy học như  mua mới 01 trống trường, 12 bộ bàn ghế học sinh, 12 ghế băng, 5 bảng đen,  2 ti vi. Sửa chữa hệ thống điện, quạt, cửa sổ một số phòng học, máy tính, máy in, hệ thống mạng kết nối Intenet phục vụ công tác học tập và giảng dạy. Trang bị toàn bộ Camera  phục vụ công tác an ninh, an toàn trường học và quản lý công tác dạy học, mua bổ sung các thiết bị  phục vụ cho giảng dạy. 
        - Công tác lao động: Ban lao động đã xây dựng kế hoạch cho học sinh các lớp lao động thường xuyên vào các buổi chiều, học sinh lớp 8,9 lao động dọn cỏ các vườn cây, bồn hoa sân tập, đường 212. Các đồng chí CBGV, NV và HS đã lao động dọn vệ sinh chuẩn bị cho ngày khai giảng, dọn vệ sinh trong và ngoài nhà trường để phòng chống dịch bệnh Covid-19.  
        3. Công tác tài chính và các khoản đóng góp của học sinh 
         - Ban giám hiệu đã chỉ đạo các bộ phận thực hiện tốt công tác tài chính bảo đảm mọi quyền lợi cho Cán bộ, giáo viên nhân viên và học sinh trong trường. Chuyển lương, tăng lương, tăng thâm niên, các khoản chi bồi dưỡng công tác chuyên môn, kinh phí dạy thay, dạy thừa giờ, mua trang phục cho giáo viên dạy môn thể dục, bồi dưỡng kinh phí cho trực tết, công tác phí… và các khoản khác được thực hiện kịp thời. 

         - Nhà trường đã bám sát vào các văn bản hướng dẫn của các cấp để xây dựng kế hoạch thu các khoản năm học 2021-2022. Các khoản thu của học sinh được thông qua cuộc họp chi bộ, họp hội đồng nhà trường, đại diện ban cha mẹ phụ huynh học sinh các lớp, phụ huynh học sinh toàn trường. Ban giám hiệu thường xuyên nhắc nhở giáo viên chủ nhiệm không thu dồn, thu góp, các khoản thu được rải, chia ra các tháng trong năm học để giảm tải cho phụ huynh khi có nhiều con đi học. Được sự ủng hộ của phụ huynh học sinh, nhắc nhở đôn đốc kịp thời của các đồng chí  GVCN lớp đến cuối năm học 100% đã hoàn thành các khoản đóng góp. 

       4. Công tác hoạt động nhân đạo
        Ngay từ đầu năm học nhà trường đã tổ chức họp hội đồng thông xin ý kiến CBGV, NV để miễn, giảm tiền học thêm, và một số khoản cho học sinh nghèo, cận nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Trong năm học nhà trường đã thực hiện chế độ miễn giảm một số quỹ như:  Quỹ khuyến học, quỹ đội, học thêm với số tiền là 36.222.000đ. Nhờ sự quan tâm của nhà trường mà những em học sinh có điều kiện kinh tế khó khăn không bỏ học, một số em phấn đấu trở thành học sinh khá, giỏi. 

       5. Công tác thi đua khen thưởng. 
        Ngay từ đầu năm học, nhà trường đã xây dựng biểu điểm cho công tác thi đua, gửi các tổ trao đổi thảo luận, thông qua ban giám hiệu đã dành nhiều thời gian cho việc theo dõi, nhắc nhở các hoạt động của từng CBGV, NV trong công việc để đánh giá thi đua chính xác, khách quan. Ban thi đua đã thực hiện đánh giá công bằng, dân chủ, khách quan  bảo đảm sự phấn đấu cho mỗi đồng chí. Khen thưởng, động viên kịp thời khi cán bộ giáo viên và học sinh có thành tích trong học tập và giảng dạy.

        V. CÔNG TÁC CỦA TỔ VĂN PHÒNG

         - Các đồng chí trong tổ văn phòng không trực tiếp giảng dạy nhưng công tác phục vụ của các đồng chí cũng góp phần tích cực vào thành tích chung của nhà trường. Trong năm học qua các đồng chí trong tổ đã thực hiện tốt nhiệm vụ được giao theo chuyên môn của mỗi đồng chí. Các đồng chí bảo vệ đã thực hiên tốt an ninh đã đảm bảo tài sản. Đồng chí phụ trách thư viện đã cung cấp đủ số lượng các loại sách, tài liệu tham khảo cho các đồng chí giáo viên lên lớp. Đồng chí văn thư hàng ngày tiếp nhận công văn đến, chuyển kịp thời công văn đi bảo đảm thông suốt công tác báo cáo thông tin với các cấp các ngành, hoàn thành tốt công tác phổ cập năm 2021. Đồng chí kế toán thực hiện tốt bảo đảm quyền lợi cho giáo viên và học sinh. Hoàn thành các chứng từ cho việc thu chi trong năm học, đôn đốc học sinh hoàn thành các khoản đóng góp. Đến nay 100% học sinh đã hoàn thành các khoản đóng góp về nhà trường. Các đồng chí đã thực hiện bảo đảm quyền lợi cho các đồng chí CBGV. 

         VI.  CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO CỦA BAN GIÁM HIỆU 

          - Ban giám hiệu có 02 đồng chí quản lý ở 2 cơ sở với khối lượng công việc nhiều nhưng các đồng chí đã khắc phục khó khăn hoàn thành mọi công việc. Trong công tác chỉ đạo mọi hoạt động đã cùng nhau thống nhất triển khai kế hoạch theo thời gian phù hợp với điều kiện tình hình của nhà trường. Thực hiện theo dõi nhắc nhở, góp ý, động viên các đồng chí CBGV tạo không khí làm việc dân chủ, cởi mở. Lấy hoạt động chuyên môn là trung tâm, đánh giá hiệu quả công việc, ý thức tổ chức, ý thức trách nhiệm làm thước đo đánh giá thi đua, đánh giá cán bộ giáo viên. Thường xuyên kiểm tra mọi hoạt động của GV, NV có rút kinh nghiện và nhắc nhở kịp thời. Năng động, sáng tạo, nhiệt tình, tâm huyết trong mọi hoạt động của nhà trường. Luôn luôn đặt lợi ích tập thể lên trên lợi ích cá nhân để chỉ đạo có hiệu quả việc dạy và học.         
      VII. KẾT QUẢ CỤ THỂ ĐẠT ĐƯỢC NĂM HỌC 2021-2022
        1. Chất lượng giáo dục với HS 

        * Với học sinh lớp 6: 

+  Kết quả học tập: 

  - Loại Tốt: 21 HS = 12,6  %           
  - Loại Khá: 57 HS = 34,1 %         
  - Loại Đạt: 78 HS = 46,7  %         
  - Chưa Đạt:  11 HS = 6,6           
 +  Kết quả rèn luyện: 

            -  Loại Tốt: 92 HS = 55,1 %          
            -  Loại Khá: 48 HS = 28,7 %        
            -  Loại  Đạt: 20 HS =12%        
  -  Loại Chưa đạt: 7 HS = 4,2 %           
            * Với học sinh lớp 7,8,9: 
            + Học lực:                                                            
            -  Loại Giỏi: 100 HS  =  19,5 %             

            -  Loại Khá: 199 HS = 38,7  %                                           

            -  Loại TB: 189  HS  =  36,8  %  
            -  Loại Yếu: 28  HS   = 5,1  %  

            -  Loại kém: không 

           +  Hạnh kiểm: 

            -  Loại Tốt: 350  HS = 68,1         

            -  Loại Khá: 108 HS = 21 % 
            -  Loại TB: 42 HS = 8,2  % 
            -  Loại Yếu: 14 HS = 2,7  % 
            -  Tỷ lệ HS đỗ TN lớp 9 = 144/152 đạt  95 % 
            -  Học sinh thi lại các môn văn hóa trong hè:  30  HS 
            -  Học sinh rèn luyện hạnh kiểm trong hè :  11  HS 
            -  Học sinh lưu ban  7,8: 02 HS
            -  Khen thưởng cho 116 em đạt HSG, 178 HS tiên tiến có HK Tốt
           -  Tuyên dương  lớp tiên tiến: 02 lớp ( 8A, 9A)
           -  Tuyên dương  có phong trào học tập: 02 lớp ( 8D, 7D)
           -  Tuyên  dương lớp lao động tích cực:  02 lớp ( 7A, 7E)
          c. Học sinh giỏi các cấp 

                                  + HSG QG: 16 giải
                                  + HSG TP: 52 giải 
                                  + HSG huyện: 30 giải
          2. Đề nghị danh hiệu với CBGV, NV
          -  Đề nghị danh hiệu LĐTT: 27  đồng chí 

          -  Đề nghị CSTĐ cơ sở : 05 đồng chí 

          -  Xếp loại viên chức:  + Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ: 05    đồng chí 

                                               + Hoàn thành tốt nhiệm vụ: 22 đồng chí   

                                               + Hoàn thành nhiệm vụ: 08  đồng chí 

          3. Đề nghị danh hiệu Tập thể 
          -  Tổ xuất sắc: Tổ Khoa học tự nhiên. 

          -  Liên đội đề nghị danh hiệu vững mạnh cấp TP

          -  Công đoàn đề nghị  danh hiệu Công đoàn vững mạnh

          -  Nhà trường đề nghị danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến

         VIII. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
          1. Kết quả đạt được


          - Năm học 2021-2022 là năm học thứ hai sau hợp nhất trường, năm học thực hiện nhiệm vụ rất khó khăn do dịch bệnh Covid-19. Số CBGV, NV bị Covid-19 là 19 đồng chí, số lượng HS là 204 em. Trong khi điều trị bệnh tại nhà các đồng chí giáo viên còn phải thực hiện nhiệm vụ giảng dạy. Tuy nhiên đội ngũ CB GV, NV đã đoàn kết, thống nhất, nỗ lực vượt khó để hoàn thành tốt nhiệm vụ cơ bản đạt được các các chỉ tiêu đề ra của năm học. Duy trì sĩ số học sinh, thực hiện chương trình phổ cập tiếp tục được thực hiện tốt, nề nếp kỳ cương của nhà trường được thực hiện tốt; Công tác chỉ đạo chuyên môn có nhiều chuyển biến, việc đổi mới phương pháp dạy và học ngày càng được coi trọng, việc ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy được đẩy mạnh. Cơ sở vật chất của nhà trường đang được đầu tư mạnh mẽ, nhà trường nhận được sự ủng hộ  của các cấp ngành trong huyện, trong xã và đồng thuận cao của cha mẹ học sinh. Việc đổi mới phương pháp dạy và học ngày càng được coi trọng. Chất lượng giáo dục bước đầu có sự khởi sắc nhất là chất lượng học sinh giỏi. 
          2.  Hạn chế 
          - Là trường hợp nhất của hai trường nằm ở địa bàn vùng sâu, vùng xa của huyện, trong nhiều năm học qua mặc dù Ban giám hiệu và các đồng chí giáo viên đã thực sự cố gắng trong công tác giảng dạy nhưng chất lượng đại trà chưa có sự tiến bộ rõ nét, các em học sinh trong toàn trường nói chung, các em học sinh  lớp nhất là lớp 9 chưa tạo ra phong trào sôi nổi. Vì thế chất lượng đại trà các môn văn hóa chưa cao. 
         - Một số đồng chí giáo viên thực hiện Quy chế chuyên môn còn hạn chế như: Không thực hiện ký duyệt giáo án thường xuyên, công tác rà và thực hiện Chương trình nhà trường không đúng theo quy định; Soạn giáo án không đúng cấu trúc, chất lượng soạn đề kiểm tra chưa tốt; việc vào điểm còn sai nhiều, chữa điểm không đúng Quy chế…
          - Mặc dù nhà trường thường xuyên nhắc nhở, giáo dục cho các đồng chí giáo viên việc thực hiện nội quy nhà trường, nhưng trong năm học vẫn có giáo viên vi phạm Quy chế cơ quan, xếp loại viên chức chưa hoàn thành nhiệm vụ. 

          - Nhà trường và các thầy cô giáo thường xuyên giáo dục nhắc nhở HS  bạo lực học đường nhưng trong năm học vẫn có nhiều vụ việc học sinh đánh nhau làm ảnh hưởng đến nề nếp, trật tự kỷ cương, gây mất trật tự an ninh trong và ngoài nhà trường. Điển hình là các em học sinh sau em Vũ Anh Quốc, Trần Minh Quang, Phạm Văn Tiến; Lê Quỳnh Anh, Nguyễn Thị Huệ lớp 9B; Vũ Văn Đức, Đinh Đức Vinh, Vũ Thị Hồng Phương lớp 9C; Lê Quỳnh Anh; Nguyễn Thị Đào, Vũ Lan Anh lớp 8C; Nguyễn Như Ý lớp 7B; Vũ Văn  Đạo, Nguyễn Hữu Thành lớp 8B; Phạm Hoàng Nguyên, Vũ Thành Long lớp 6B và một số em khác.  Đối với học sinh lớp 9 có 8 em học sinh không được công nhận tốt nghiệp lớp 9  do xếp loại hạnh kiểm yếu vi phạm đánh nhau. 
         IX. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
         - Đề xuất UBND xã có tờ trình xin UBND huyện xây mới phòng học để đủ phòng học khi số lớp, số học sinh tăng lên vào năm học 2023-2024. 

         - Các ban ngành trong xã, trong thôn phối hợp tích cực hơn nữa với nhà trường để làm tốt công tác giáo dục nhất là giáo dục đạo đức cho học sinh. Kết thúc năm học các em học sinh xếp loại hạnh kiểm yếu sẽ được gửi về địa phương. Nhà trường mong các đồng chí lãnh đạo thôn theo dõi, đánh giá đúng thực tế kết quả rèn luyện của từng học sinh để nhà trường có cơ sở xét cho học sinh lên lớp, ở lại lớp sau khi rèn luyện trong hè.  
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG HÈ NĂM 2022
        - Ban giám hiệu chỉ đạo tích cực cho việc ôn thi vào lớp 10 hoàn thiện hồ sơ cho học sinh dự thi vào THPT. Thời gian học ôn từ ngày 12 tháng 5 đến ngày 4 tháng 6 năm 2022. 

        - Nhà trường tổ chức tổng kết năm học, tổ chức cho học sinh nghỉ hè (nghỉ hè tháng 6, tháng 7). Bàn giao sĩ số cho các đồng chí Ban chấp hành Đoàn xã, giao cho chi đoàn giáo viên phối kết hợp với các thôn chỉ đạo học sinh tham gia sinh hoạt hè đạt kết quả cao. Các đồng chí giáo viên được phân công nhà trường yêu cầu tham gia tích cực. Ban giám hiệu thường xuyên theo dõi kết hợp với địa phương để nắm bắt việc tham gia chỉ đạo của các đồng chí giáo viên trong hè.  

         - Trong thời gian nghỉ hè cán bộ giáo viên, nhân viên thực hiện tốt mọi chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng Nhà nước quy định của địa phương thường xuyên liên lạc để biết công việc của nhà trường. 

         - Tổ chức lớp dạy bơi và cứu đuối cho học sinh toàn trường. Thời gian dạy từ tháng 6, 7 năm 2022 (nếu không có dịch bệnh) tổ chức cho học sinh tham gia giải bơi cấp huyện hè năm 2022. 

         - Tháng 7  tổ chức tuyển sinh lớp 6 mới. 

        -  Rà soát, thống kê cơ sở vật chất để xây dựng kế hoạch mua sắm cho năm học 2022-2023. 
        - Thực hiện theo kế hoạch của các cấp tổ chức cho CBQL, GV đi tập huấn thay SGK lớp 7. 

        - Tháng 8 tổ chức học ôn văn hóa, tổ chức thi lại cho học sinh thuộc diện phải thi lại. Xét duyệt cho học sinh lên lớp, ở lại lớp sau khi thi lại và rèn luyện hạnh kiểm trong hè.  

        - Kết hợp với các trường Mầm non, Tiều học đề hoàn thành hồ sơ phổ cập năm 2022. 

        - Chuẩn bị tốt mọi điều kiện cho năm học 2022-2023. 

	Nơi nhận:                                                                                      
     - PGD &ĐT Tiên Lãng;

     - Đảng ủy, HĐND, UBND xã Vinh Quang;

     - BGH, TT, CTCĐ trường;

     - Lưu VT.                                                                                                               
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