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	UBND QUẬN HỒNG BÀNG

     TRƯỜNG TH HÙNG VƯƠNG

Số:       /THHV 

V/v đẩy mạnh triển khai chương trình

“Bảo vệ và hỗ trợ trẻ em tương tác lành

mạnh, sáng tạo trên môi trường mạng giai đoạn 2021-2025

	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      P.Hùng Vương, ngày 24 tháng 4 năm 2022


Kính gửi: Cán bộ giáo viên nhân viên nhà trường

Thực hiện Công văn số 908/SGDĐT- CTrTT ngày 26/4/2022 của Sở GD&ĐT;  Công văn số 121/GDĐT ngày 04/5/2022 về việc đẩy mạnh triển khai chương trình “Bảo vệ và hỗ trợ trẻ em tương  tác lành mạnh, sáng tạo trên môi trường mạng giai đoạn 2021-2025”, Nhà trường đề nghị CBGVNV thực hiện một số nội dung sau: 

1. Giáo dục, truyền thông nâng cao nhận thức và trang bị kỹ năng 

- Ban truyền thông nâng cao nhận thức công tác truyền thông theo hướng gần gũi, sinh động thông qua ứng  dụng công nghệ thông tin và truyền thông, qua mạng Internet và mạng xã hội.  Tăng cường tuyên truyền số điện thoại đường dây nóng Tổng đài điện thoại quốc  gia bảo vệ trẻ em (số 111 tiếp nhận thông tin báo cáo xâm hại trẻ em) và địa chỉ  liên hệ của các trung tâm, tổ chức tư vấn, cứu trợ khấn cấp. 

- Đ/c PHT phụ trách tập huấn nâng cao nhận thức, nâng cao năng lực, phổ biến kỹ năng cho cán bộ giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh học sinh về  những tác động tiêu cực của môi trường mạng đối với học sinh; kỹ năng phòng  ngừa, ngăn chặn hành vi xâm hại trẻ em trên môi trường mạng theo quy định của  pháp luật về công nghệ thông tin, an toàn thông tin và các lĩnh vực có liên quan. 

- GV lồng ghép vào chương trình giáo dục các nội dung trang bị kiến thức, nâng cao nhận thức về môi trường mạng cho trẻ em và kỹ năng cơ bản khi tham gia sử  dụng Internet, cách thức tìm kiếm sự hỗ trợ khi bị xâm hại trên môi trường mạng;  trang bị “bộ kỹ năng số” cơ bản cho trẻ em theo độ tuổi; đẩy mạnh các hình thức tư  vấn hỗ trợ trẻ em thông qua tư vấn học đường.  

- Cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh học sinh chủ động, thường xuyên cập nhật kiến thức, phương pháp hướng học sinh các kỹ năng tự bảo vệ mình, tìm hiểu thông tin và khả năng tự phát hiện, tố cáo các  hành vi có nguy cơ xâm hại khi tham gia môi trường mạng. 

- GV tin học phát triển các sản phẩm, ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông hỗ  trợ học tập trên môi trường mạng để học sinh truy cập, khai thác nguồn tài nguyên  trực tuyến một cách chủ động, sáng tạo, hiệu quả và an toàn. 

- Tăng cường công tác truyền thông, đặc biệt đối với các hình thức truyền  thông trên Internet về quyền trẻ em và trách nhiệm bảo vệ, hỗ trợ trẻ em trên môi trường mạng. 

2. Triển khai các biện pháp, giải pháp kỹ thuật, ứng dụng công nghệ thông tin 

- Thiết lập các kênh thông tin thân thiện để tiếp nhận phản ánh về các hình  ảnh, video, nội dung xâm hại trẻ em trên môi trường mạng theo hướng tích hợp  thành một đầu mối duy nhất; có cơ chế kết nối để các nhà cung cấp dịch vụ nội  dung trên Internet có thể tích hợp chế độ báo cáo tự động về các nội dung nguy  hại, xâm hại trẻ em trên môi trường mạng về cơ quan nhà nước có thẩm quyền. 

- Đưa vào sử dụng trong nhà trường các phần mềm, ứng dụng công nghệ  thông tin và truyền thông, các kho học liệu, xuất bản phẩm điện tử nhằm nâng cao  chất lượng giảng dạy, học tập trên môi trường mạng, đồng thời quản lý tốt việc học  sinh truy cập mạng, đổi mới cách thức tương tác giữa nhà trường với gia đình và  học sinh; góp phần thực hiện chuyển đổi số một cách an toàn trong lĩnh vực giáo  dục và đào tạo. 

3. Công tác tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ, giáo viên nhà trường 

- Cán bộ, giáo viên tích cực tham các chương trình tập huấn, nâng cao  năng lực, cập nhật kiến thức, công nghệ, kỹ năng tư vấn, hỗ trợ tâm lý để kịp thời  nắm thông tin, tình hình thế giới, đặc biệt là xu hướng công nghệ đối với vấn đề  ngăn ngừa, xử lý các vụ lạm dụng, xâm hại trẻ em trên môi trường mạng. 

Nhận được Công văn này, nhà trường yêu cầu CBGVNV và học sinh nghiêm túc thực hiện, trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị báo cáo kịp thời về BGH để được hướng dẫn thực hiện./. 

	Nơi nhận: 

- Như trên; 

- Lưu. 
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