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KẾ HOẠCH

Tuyên truyền, tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn

trong tháng 5 năm 2022 và kỷ niệm 67 năm ngày Giải phóng Hải Phòng

(13/5/1955-13/5/2022); Lễ hội Hoa Phượng Đỏ - Hải Phòng năm 2022.


Thực hiện công văn số 873/SGDĐT-CTrTT ngày 25/4/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc tuyên truyền một số nội dung trọng tâm thời gian tới; Kế hoạch số 264/KH-UBND ngày 20/4/2022 của UBND quận Hồng Bàng; Kế hoạch số 43/KH-GDĐT ngày 05/5/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc tuyên truyền, tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn trong tháng 5 năm 2022 và kỷ niệm 67 năm ngày Giải phóng Hải Phòng (13/5/1955-13/5/2022), Lễ hội Hoa Phượng Đỏ - Hải Phòng năm 2022, trường TH Hùng Vương xây dựng Kế hoạch cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nhằm giáo dục sâu rộng tới cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh về ý nghĩa lịch sử to lớn của Ngày giải phóng Hải Phòng, về lòng yêu nước, truyền thống lịch sử văn hóa của dân tộc, của quê hương, góp phần bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, củng cố bồi đắp sự tin tưởng của cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động và học sinh đối với Đảng, Nhà nước, tạo động lực đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.

- Phát huy mạnh mẽ tinh thần cách mạng, ý thức trách nhiệm công dân, phát động phong trào thi đua trong toàn quận, quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội XXIII Đảng bộ quận; khẳng định quyết tâm chính trị thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 2022 “Đẩy mạnh chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị - Xây dựng nông thôn kiểu mẫu - Thực hiện chuyển đổi số” của thành phố và “Tăng cường kỷ cương thu, chi ngân sách - Thực hiện chuyển đổi số - Đột phá phát triển đô thị quận” - Ôn lại truyền thống “Trung dũng - Quyết thắng”, anh dũng, kiên trung, thông minh, đoàn kết, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm của người Hải Phòng; khơi dậy niêm tự hào, tự tôn dân tộc. Làm rõ những thành tựu to lớn, nổi bật về kinh tế, văn hóa, xã hội của Đảng bộ, chính quyền, quân và dân thành phố trong quá trình xây dựng và phát triển thành phố; trong đó có sự đóng góp của UBND Đảng bộ, chính quyền, quân và dân quận Hồng Bàng, từ đó tiếp tục thể hiện vị thế của quận Hồng Bàng là quận trung tâm thành phố.

2. Yêu cầu

- Công tác tuyên truyền cần triển khai tích cực, thiết thực, rộng khắp với nhiều hình thức linh hoạt, sáng tạo; bám sát chỉ đạo của UBND quận, Phòng GD&ĐT quận. 
- Đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, bảo vệ môi trường và cảnh quan thiên nhiên; bảo đảm công tác phòng chống dịch Covid-19.

- Thời gian tuyên truyền: tuyên truyền từ tháng 4/2022, tập trung trọng tâm tuyên truyền từ ngày 2/5/2022 đến ngày 20/5/2022.

II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG

1. Công tác tuyên truyền

1.1.Tuyên tuyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong tháng 5

a. Tuyên truyền kỷ niệm 47 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2022)

- Tuyên truyền giá trị và ý nghĩa lịch sử, tầm vóc thời đại của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước; nêu bật sức mạnh đoàn kết của dân tộc, tinh thần anh

dũng, mưu trí, sáng tạo, quả cảm, vượt mọi gian khổ hy sinh của quân và dân ta.

- Đấu tranh, phản bác những thông tin, quan điểm sai trái, thù địch, xuyên tạc lịch sử, phủ định vai trò lãnh đạo của Đảng, Chủ tịch Hồ Chí Minh và công lao, đóng góp của các tầng lớp Nhân dân trong sự nghiệp đấu tranh giành độc lập tự do cho dân tộc, hòa bình thống nhất đất nước.

b. Tuyên truyền kỷ niệm 68 năm Ngày Chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954 - 7/5/2022)

- Tuyên truyền đường lối kháng chiến; toàn dân, toàn diện, trường kỳ kháng chiến của Đảng; khẳng định sự lãnh đạo, chỉ đạo đúng đắn, sáng tạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với chiến dịch Đông – Xuân 1953-1954 và nêu cao niềm tự hào dân tộc, phát huy tinh thần Chiến thắng Điện Biên Phủ cũng như toàn bộ cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược.

c. Tuyên truyền kỷ niệm 132 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1980 - 19/5/2022)

- Tuyên truyền thân thế, cuộc đời hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh; tôn vinh những cống hiến vĩ đại của Người đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc Việt Nam, với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế; thể hiện lòng thành kính tưởng nhớ, tri ân sâu sắc của Nhân dân của các nước trên thế giới đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Kết quả đạt được sau 5 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII; sự tích cực của các cấp, các ngành trong triển khai Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị khóa XIII về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW “ Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, chuyên đề “ Đẩy mạnh học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và nhân dân thành phố Hải Phòng”. Tập trung phát hiện, nhân rộng mô hình hay, cách làm sáng tạo, hiệu quả trên các lĩnh vực của đời sống xã hội; biểu dương kịp thời những tập thể, các cá nhân điển hình tiên tiến, gương “người tốt, việc tốt” phê bình những tổ chức Đảng có biểu hiện lơ là hoặc triển khai Kết luận số 01-KL/TW có tính chất hình thức, thiếu sáng tạo, hiệu quả. - Đấu tranh, phản bác các thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc về thân thế, sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh và những giá trị to lớn của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

d. Tuyên truyền kỷ niệm 67 năm Ngày giải phóng Hải Phòng (13/5/1955 - 13/5/2022) và Lễ hội Hoa Phượng đỏ - Hải Phòng năm 2022.

- Tuyên truyền về ý nghĩa lịch sử Ngày giải phóng Hải Phòng (13/5/1955- 13/5/2022); tổ chức các sự kiện kỷ niệm 67 năm giải phóng Hải Phòng (13/5/1955-1/5/2022) và Lễ hội Hoa Phượng đỏ - Hải Phòng năm 2022.

- Tổ chức các hoạt động văn hóa nghệ thuật, thể dục thể thao chào mừng các ngày lễ lớn trong tháng 5 và kỷ niệm chào mừng 67 năm Ngày giải phóng Hải Phòng và Lễ hội Hoa Phượng Đỏ Hải Phòng 2022; tổ chức các hoạt động tri ân, thăm hỏi những gia đình, cá nhân tiêu biểu có công với nước.

- Tích cực tuyên truyền, đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XVI, Nghị quyết Đại hội XXIII Đảng bộ quận.

- Phát động phong trào thi đua trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2021-2022 lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn năm 2022.

- Tổ chức các hoạt động thông tin truyền thông qua quảng bá các hoạt động chào mừng kỷ niệm 67 năm Ngày giải phóng Hải Phòng, Lễ hội Hoa Phượng Đỏ - Hải Phòng 2022, tổ chức các cuộc thi vẽ tranh, thi thuyết trình bằng tiếng Anh giới thiệu về thành phố Hải Phòng và mở chuyên mục “ Hướng tới kỷ niệm 67 năm ngày giải phóng Hải Phòng” trên cổng thông tin các trường trên hệ thống loa truyền thanh, bảng tin các nhà trường, đăng tin, bài ảnh về các hoạt động.

- Tổ chức dâng hương tại Đền Liệt sĩ quận; bia tưởng niệm phường Hùng Vương, tham quan các bảo tàng, di tích lịch sử, cách mạng.
- Tuyên truyền, giáo dục đạo lý “Uống nước nhớ nguồn”; tôn vinh, tri ân những cống hiến đóng góp của Nhân dân, những người có công với cách mạng; phát hiện và nhân rộng những điển hình tập thể, cá nhân trong lao động sản xuất, học tập và công tác, nêu gương “Người tốt, việc tốt”; cổ vũ, động viên cán bộ, giáo viên, đảng viên, người lao động chung sức, chung lòng nêu cao ý chí, quyết

tâm đẩy mạnh phát triển kinh tế, văn hóa, đảm bảo an sinh xã hội, củng cố quốc

phòng, an ninh, giữ vững độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ, môi trường

hòa bình, ổn định để phát triển quận, thành phố và đất nước.

2. Các hoạt động chào mừng

- Tổ chức Lễ dâng hương, dâng hoa và tưởng niệm các anh hùng liệt sĩ và anh linh các mẹ Việt Nam Anh hùng.

- Tham gia liên hoan văn nghệ quần chúng.

- Tổ chức thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, có công với cách mạng.

- Tham gia các hoạt động kỷ niệm khác với quận và phường.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. BGH

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền, chào mừng các ngày lễ lớn tới đông đảo cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động, học sinh.

- Tổ chức tuyên truyền lịch sử, ý nghĩa các ngày lễ lớn tới đông đảo cán bộ, giáo viên, học sinh. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, các chuyên đề ngoại khóa trong nhà trường chào mừng, hưởng ứng các ngày lễ lớn.
2. GV, TPT, chi đoàn GV
- Tổ chức cho học sinh tham gia các hoạt động dâng hương tưởng niệm, kết nạp Đội viên tại Đền Liệt sĩ quận; nghe nói chuyện truyền thống, tham quan bảo tàng, di tích lịch sử trên đại bàn phường.

- Tuyên truyền tới PH và HS về lịch sử, ý nghĩa các ngày lễ lớn, lồng ghép tuyên truyền trong các môn học.
3. Ban thông tin tuyen truyền
- Đưa kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền, chào mừng; tuyên truyền lịch sử, ý nghĩa các ngày lễ lớn các ngày lễ lớn; các hoạt động của nhà trường chào mừng các ngày lễ lớn trong tháng 5 lên trang web.
Trên đây, là Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn trong tháng 5/2022 và 67 năm Ngày giải phóng Hải Phòng và Lễ hội Hoa Phượng Đỏ Hải Phòng năm 2022. Đề nghị các bộ phận thực hiện tốt kế hoạch. Trong quá trình triển khai, thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc báo cáo BGH để xem xét, giải quyết kịp thời./.
	Nơi nhận:

- PGD (để báo cáo)

- BGH; 

- Tổ CM; Chi đoàn;

- Lưu: VT.
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