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BÁO CÁO

Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật 6 tháng đầu năm 2022

và phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2022

Thực hiện Kế hoạch số 19/SGDĐT-CTrTT ngày 16/02/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Hướng dẫn công tác phổ biến giáo dục pháp luật năm 2022 của ngành giáo dục; Công văn số 26/PGDĐT ngày 17/2/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Kiến An về Hướng dẫn công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2022. Trường Tiểu học Ngọc Sơn báo cáo về việc phổ biến, giáo dục pháp luật định kỳ 6 tháng đầu năm 2022 cụ thể như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO :

- Nhà trường đã ban hành các băn bản chỉ đạo triển khai thực hiện: xây dựng kế hoạch triển khai, xây dựng chương trình phối hợp về phổ biến giáo dục pháp luật giữa các ngành, đoàn thể: Ban chấp hành công đoàn, Đoàn thanh niên, Đội thiếu niên ..., tổ chức các hội nghị triển khai thực hiện.
- Thực hiện có hiệu quả, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (gọi tắt là PBGDPL) liên quan đến chế độ chính sách cho cán bộ, nhà giáo, nhân viên và học sinh trong trong nhà trường; các văn bản QPPL liên quan đến an toàn giao thông, môi trường, an toàn thực phẩm, tội phạm về ma túy, mua bán người, quyền trẻ em quy định tại các Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên; các Chương trình trọng tâm của Thành ủy, Nghị quyết của HĐND thành phố, Kế hoạch của UBND thành phố triển khai thi hành các văn bản luật và các nhiệm  vụ của ngành giáo dục và đào tạo nhằm thực hiện thắng lợi chủ đề năm của thành phố “Đẩy mạnh chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị - Xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu- Thực hiện chuyển đổi số”.

- Tổ chức tuần lễ hưởng ứng “Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam” (9/11) định kỳ thông qua các hình thức phù hợp để phổ biến các văn bản pháp luật mới cho cán bộ, nhà giáo, công nhân viên và người học. Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện Tủ sách pháp luật, nâng cao hiệu quả sử dụng Tủ sách pháp luật; 
- Đổi mới phương pháp PBGDPL thông qua môn học Đạo đức, Giáo dục kĩ năng sống, theo xu hướng tiên tiến, hiện đại, cập nhật kiến thức phù hợp, đa dạng hóa các hình thức PBGDPL, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL.
- Kiên quyết xử lý cán bộ GV-NV và học sinh vi phạm luật giao thông; đưa tiêu chí ATGT vào thi đua trong năm học.

- Tiếp tục hưởng ứng cuộc thi, hội thi về pháp luật do Bộ Giáo dục và Đào tào tạo, UBND thành phố và Sở Giáo dục phát động.

- Đổi mới hình thức PBGDPL; đảm bảo hoạt động có trọng tâm, trọng điểm, thiết thực, chất lượng, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Việc quán triệt, nâng cao nhận thức, phát huy vai trò, trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, học sinh trong nhà trường đối với công tác PBGDPL.

- Thông qua các cuộc họp hội đồng, hội nghị CBCCVC, tuyên truyền dưới cờ, tiết sinh hoạt lớp, tiết hoạt động tập thể, tiết hoạt động trải nghiệm, tuần sinh hoạt công dân…nhà trường kịp thời tuyên truyền giáo dục pháp luật tới toàn thể CBGV, NV và học sinh. 

- Công tác PBGDPL trong thời gian qua đã có nhiều hoạt động tích cực, sôi nổi, bám sát và hỗ trợ quan trọng đối với việc triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của nhà trường. Hầu hết các văn bản pháp luật mới được ban hành và có hiệu lực thi hành đều được tổ chức phổ biến, quán triệt đến cán bộ, giáo viên, nhân viên bằng các hình thức thích hợp.

- Tiếp tục xây dựng “Tủ sách pháp luật” tại trường, trang bị phong phú các đầu sách nhằm phục vụ nhu cầu tìm hiểu pháp luật của cán bộ, nhà giáo, nhân viên và học sinh. Trang bị, bổ sung các tài liệu tham khảo phục vụ việc giảng dạy, học tập các kiến thức giáo dục pháp luật; tài liệu phổ biến, giáo dục pháp luật theo chuyên đề, các đề cương tuyên truyền pháp luật, sách hỏi đáp pháp luật,... Cập nhật thông tin đăng tải trên Website điện tử của trường; thiết kế pano, áp phích, băng zôn, khẩu hiệu để phục vụ các biện pháp tuyên truyền PBGDPL.

- Tổ chức hưởng ứng “Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam” (9/11). Nâng cao được nhận thức của toàn bộ cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong nhà trường về mục đích, ý nghĩa của ngày Pháp luật từ đó nâng cao ý thức chấp hành pháp luật.
- Tổ chức Đoàn, Đội duy trì và thực hiện tốt công tác tuyên truyền thông qua nhiều hình thức như tuyên truyền về trật tự ATGT vào các buổi sinh hoạt dưới cờ đầu tuần, các buổi tổ chức hoạt động ngoại khóa thông qua các ngày lễ lớn, các buổi hoạt động chuyên đề về ATGT thông qua thi vẽ tranh, thi tiểu phẩm, thi viết tìm hiểu về ATGT, văn hóa giao thông.
- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường không ngừng nâng cao về nhận thức pháp luật, chấp hành tốt chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, thực hiện tốt nội quy, quy chế làm việc của trường, không có trường hợp vi phạm pháp luật.
- Hầu hết học sinh đã có những kiến thức cơ bản về một số luật như: Luật giao thông, Luật bảo vệ trẻ em, Luật bình đẳng giới…
2. Tiếp tục đổi mới phương pháp giảng dạy kiến thức pháp luật trong nhà trường gắn với đổi mới chương trình, sách giáo khoa theo chương trình giáo dục phổ thông 2018.

- Tập trung đổi mới phương pháp giảng dạy môn Đạo đức, gắn kết chặt chẽ với việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật. Tiến hành kiểm tra, đánh giá khuyến khích theo tinh thần tự học và ý thức sáng tạo của học sinh, không yêu cầu học sinh học thuộc lòng, làm bài rập khuôn theo bài mẫu; tổ chức dạy học các môn Đạo đức phù hợp với thực tế địa phương và điều kiện nhà trường; coi trọng việc trao đổi, tranh luận, thực hành vận dụng, tổ chức hình thức dạy học linh hoạt theo hướng tích hợp gây hứng thú học tập cho học sinh. Qua đó giáo dục cho các em về Bộ luật Hình sự 2015; Luật An toàn thông tin mạng 2015; Luật giao thông đường bộ 2008; Luật Phòng, chống ma túy năm 2008; Luật Phòng, chống bạo lực gia đình năm 2007; Luật Bình đảng giới năm 2006; Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em năm 2004 (Công ước Quốc tế về quyền trẻ em); Luật Bảo vệ môi trường 2014 …
- Các tổ chuyên môn và các GV, đặc biệt là giáo viên chủ nhiệm thực hiện tốt việc dạy học tích hợp nội dung tuyên truyền về trật tự ATGT vào các môn học, tiết học.

- Thường xuyên tổ chức các chuyên đề chuyên môn để nâng cao giảng dạy môn Đạo đức trong nhà trường. Cử giáo viên tham gia các lớp tập huấn về đổi mới giảng dạy theo chương trình CTGDPT 2018 môn Đạo đức các khối 1,2 
3. Việc đổi mới nội dung, hình thức PBGDPL gắn với ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin.

- Tăng cường việc phổ biến, giáo dục pháp luật trên cổng thông tin điện tử của trường và của ngành.

- Đặc biệt trong công tác phòng dịch, nhà trường triển khai, phổ biến kịp thời các công văn hướng dẫn về công tác phòng chống dịch trên trang face book, trang website và zalo nhóm của trường, của lớp, qua băng dôn, khẩu hiệu, qua loa phát thanh của trường.
- Việc lồng ghép công tác phổ biến, giáo dục pháp luật với giáo dục đạo đức, giáo dục công dân được gắn chặt. Kết hợp giáo dục chính khóa với giáo dục ngoại khóa; tích hợp lồng ghép nội dung pháp luật một cách hợp lý trong các môn học, đảm bảo sự liên thông về kiến thức giữa các khối lớp.
- Trong 6 tháng đầu năm nhà trường đã tổ chức 2 buổi hội thảo, 6 buổi tuyên truyền, 25 buổi phát thanh tuyên truyền kiến thức về pháp luật cho CBGV-NV và học sinh.

III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM
1. Quán triệt các văn bản chỉ đạo, các quy định về công tác phổ biến giáo dục pháp luật, tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật các văn bản quy phạm pháp luật của ngành, của Đảng và Nhà nước.

2. Nâng cao chất lượng hoạt động của cán bộ pháp chế làm công tác tuyên truyền pháp luật của nhà trường.

3. Nâng cao hiệu quả lồng ghép phổ biến, giáo dục pháp luật cho học sinh trong nhà trường đối với bộ môn Đạo đức.

4. Đổi mới, nâng cao chất lượng các hình thức phổ biến giáo dục ngoại khóa, ngoài giờ lên lớp.

5. Tăng cường việc phổ biến, giáo dục pháp luật trong trường học trên cổng thông tin điện tử, website nhà trường. 
6. Tập trung đầu tư các điều kiện bảo đảm cho công tác phổ biến giáo dục pháp luật như kinh phí, trang bị các loại sách về giáo dục pháp luật.

  
Trên đây là báo cáo kết quả triển khai thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật  6 tháng đầu năm 2022 của trường Tiểu học Ngọc Sơn./.
Nơi nhận:                                                              

      HIỆU TRƯỞNG
- Phòng GD&ĐT (để b/c);

- Lưu: VT./.
                Bùi Thị Phi Nga
