	QUẬN ỦY KIẾN AN
BAN TUYÊN GIÁO
*
Số 52-HD/BTGQU

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Kiến An, ngày 31 tháng 5 năm 2023



HƯỚNG DẪN
tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 30/8/2022
[bookmark: _GoBack]của Bộ Chính trị về phòng thủ dân sự đến năm 2030 và những năm tiếp theo
-----
Thực hiện Kế hoạch số 70-KH/QU ngày 18/5/2023 của Ban Thường vụ Quận ủy; Hướng dẫn số 57-HD/BTGTU, ngày 12/5/2023 của Ban Tuyên giáo Thành ủy về việc thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 30/8/2022 của Bộ Chính trị về phòng thủ dân sự đến năm 2030 và những năm tiếp theo (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 22-NQ/TW); căn cứ chức năng, nhiệm vụ, Ban Tuyên giáo Quận ủy hướng dẫn công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Nghị quyết số 22-NQ/TW, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các quan điểm, mục tiêu, yêu cầu và                nội dung Nghị quyết số 22-NQ/TW; các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu trong Kế hoạch số 228-KH/TU ngày 17/3/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy; Kế hoạch số 70-KH/QU ngày 18/5/2023 của Ban Thường vụ Quận ủy về thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW nhằm góp phần nâng cao nhận thức của cấp ủy, tổ chức đảng, toàn thể cán bộ, đảng viên, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân quận về vị trí, vai trò, sự cần thiết và tầm quan trọng của công tác phòng thủ dân sự, trên cơ sở đó tạo sự thống nhất về ý chí và hành động trong thực hiện nhiệm vụ phòng thủ dân sự đến năm 2030 và những năm tiếp theo.
- Tăng cường đấu tranh phòng, chống, phản bác các quan điểm, luận điệu sai trái, thù địch, phê phán những nhận thức và việc làm lệch lạc trong quá trình triển khai thực hiện.
2. Yêu cầu
- Công tác tuyên truyền, quán triệt cần được triển khai sâu rộng, đồng bộ,           đảm bảo nghiêm túc, thiết thực, với hình thức phong phú, đa dạng gắn với đặc điểm, tình hình của địa phương, cơ quan, đơn vị.
- Coi trọng kiểm tra, giám sát trong quá trình tuyên truyền, triển khai thực hiện.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
1. Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt sâu rộng Nghị quyết số 22-NQ/TW gắn với tiếp tục quán triệt thực hiện Nghị định số 02/2019/NĐ-CP ngày 02/01/2019 của Chính phủ về phòng thủ dân sự; khẳng định phòng thủ dân sự là một nhiệm vụ trọng yếu, thường xuyên của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân và cả hệ thống chính trị.
2. Tuyên truyền mục tiêu tổng quát, mục tiêu cụ thể và các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu được xác định tại Kế hoạch số 228-KH/TU ngày 17/3/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy, Kế hoạch số 70-KH/QU ngày 18/5/2023 của Ban Thường vụ Quận ủy về thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW, trong đó tập trung nhấn mạnh: 
- Mục tiêu đến năm 2025: (i) Tập trung nâng cao nhận thức, thống nhất hành động, năng lực và kỹ năng ứng phó khắc phục hậu quả chiến tranh, thảm họa, sự cố, thiên tai, dịch bệnh cho cộng đồng; lồng ghép nội dung cơ bản về phòng thủ dân sự vào chương trình giảng dạy và giáo dục quốc phòng, an ninh cho các đối tượng. (ii) Kiện toàn Ban Chỉ huy phòng thủ dân sự các cấp, ban hành Quy chế hoạt động, đảm bảo tính thống nhất đồng bộ, hiệu quả. (iii) Xây dựng phương án, Kế hoạch phòng thủ dân sự các cấp phù hợp với đặc điểm địa hình của từng địa phương, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
- Mục tiêu đến năm 2030 và những năm tiếp theo: (i) Tiếp tục nâng cao nhận thức, năng lực và kỹ năng phòng ngừa ứng phó khắc phục hậu quả chiến tranh, thảm họa, sự cố, thiên tai, dịch bệnh cho toàn dân; tăng cường công tác đào tạo, tập huấn cho các lực lượng trong thực hiện nhiệm vụ phòng thủ dân sự các cấp. (ii) Rà soát quy hoạch, xây dựng đề án, dự án trọng điểm về phòng thủ dân sự trên địa bàn quận. Thống kê, quản lý, xây dựng phương án kế hoạch khai thác, sử dụng công trình phòng thủ dân sự gắn với khu vực phòng thủ thành phố. (iii) Đầu tư hoàn thiện trang thiết bị, nâng cao năng lực thực hiện nhiệm vụ phòng thủ dân sự, thực hiện tốt phương châm “4 tại chỗ”.
- Tuyên truyền, giải thích rõ các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu: (i) Nâng cao năng lực lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền; phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, đoàn thể và sự tham gia của toàn dân trong phòng thủ dân sự. (ii) Nâng cao nhận thức, kiến thức, kỹ năng, xác định trách nhiệm, nghĩa vụ của các lực lượng và nhân dân trong thực hiện phòng thủ dân sự. (iii) Xây dựng Kế hoạch phòng thủ dân sự đặt trong tổng thể Kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội và chiến lược bảo vệ Tổ quốc; đẩy mạnh ứng dụng khoa học trong công tác phòng thủ dân sự. (iv) Đa dạng hoá và ưu tiên các nguồn lực để phòng, chống, khắc phục hậu quả chiến tranh, thảm hoạ, sự cố, thiên tai, dịch bệnh. (v) Xây dựng lực lượng, tăng cường huấn luyện, diễn tập, nâng cao trình độ, năng lực thực hiện nhiệm vụ phòng thủ dân sự; tiến hành sơ, tổng kết công tác phòng thủ dân sự thực chất, hiệu quả. (vi) Hợp tác quốc tế về phòng thủ dân sự.
3. Tăng cường tuyên truyền thông tin tích cực, có định hướng; đấu tranh, phản bác lại những thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc, lợi dụng những hạn chế, bất cập trong công tác phòng thủ dân sự để kích động, chống phá Đảng, Nhà nước, chia rẽ nội bộ và khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
III. HÌNH THỨC QUÁN TRIỆT
1. Cấp quận
- Hình thức: Ban Tuyên giáo Quận ủy phối hợp với Đảng ủy quân sự quận tổ chức quán triệt nội dung Nghị quyết số 22-NQ/TW, Kế hoạch của Ban Thường vụ           Thành ủy và Quận ủy tại Hội nghị báo cáo viên.
- Thời gian thực hiện: Hoàn thành trong Quý II năm 2023.
2. Các chi, Đảng bộ trực thuộc Quận ủy
- Hình thức: Cấp ủy các địa phương, đơn vị xây dựng kế hoạch, lựa chọn                       hình thức học tập, quán triệt, tuyên truyền phù hợp, đảm bảo thiết thực, hiệu quả,                        tiết kiệm; chỉ đạo các cơ quan liên quan tham mưu xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết phù hợp tình hình địa phương, đơn vị.
- Thời gian: Hoàn thành trong Quý II năm 2023, đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tiễn tại địa phương, đơn vị.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân quận, các chi, Đảng bộ trực thuộc Quận ủy; Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị -                 xã hội quận
- Bám sát sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy tại Kế hoạch số 228-KH/TU ngày 17/3/2023, Kế hoạch số 70-KH/QU ngày 18/5/2023 của Ban Thường vụ Quận ủy để tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt hiệu quả Nghị quyết số 22-NQ/TW đến các cấp ủy, tổ chức đảng, đảng viên và các tầng lớp nhân dân.
- Chỉ đạo đấu tranh, làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của                   các thế lực thù địch, phản động lợi dụng để xuyên tạc, kích động gây mất an ninh chính trị, chống phá chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước trong công tác phòng thủ dân sự.
2. Trung tâm Văn hóa - Thông tin và thể thao
Tăng cường các tuyến tin, bài, phóng sự, mở chuyên trang, chuyên mục để tuyên truyền sâu rộng việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW, Kế hoạch số 228-KH/TU ngày 17/3/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy, Kế hoạch số 70-KH/QU ngày 18/5/2023 của Ban Thường vụ Quận ủy tới cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân quận; tuyên truyền các gương tập thể, cá nhân điển hình có nhiều đóng góp tích cực đối với công tác phòng thủ dân sự; đấu tranh, phản bác luận điệu xuyên tạc, thông tin sai trái của các thế lực thù địch, phản động trước những vấn đề liên quan công tác phòng thủ dân sự.
3. Các chi, đảng bộ trực thuộc Quận ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội quận
- Tổ chức tuyên truyền, quán triệt hiệu quả Nghị quyết số 22-NQ/TW gắn với tiếp tục quán triệt thực hiện Nghị định số 02/2019/NĐ-CP của Chính phủ về phòng thủ dân sự, đảm bảo phù hợp tình hình thực tiễn tại địa phương, cơ quan, đơn vị.
- Đổi mới, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền: Tuyên truyền miệng, cổ động trực quan, hệ thống truyền thanh cơ sở…; chú trọng cung cấp thông tin và chia sẻ các thông tin trên mạng xã hội, các trang điện tử của địa phương, đơn vị.
- Chủ động phối hợp thường xuyên nắm bắt diễn biến tình hình tư tưởng, tâm trạng của cán bộ, đảng viên và Nhân dân…để tham mưu với cấp ủy đảng, chính quyền giải quyết các vấn đề liên quan đến công tác phòng thủ dân sự tại địa phương, đơn vị.
	Nơi nhận:
- Thường trực Quận uỷ (để b/c);
- Thường trực HĐND, UBND quận;
- Các Ban Xây dựng Đảng, VPQU;
- Các chi, đảng bộ trực thuộc Quận ủy; Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội;
- TTVH-TT &TT quận;
- Lưu BTGQU.
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