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Số 16/KH-THNK
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


         Cầu Đất, ngày 15 tháng 9 năm 2022


KẾ HOẠCH
Công tác quản lý cơ sở dữ liệu ngành 

Năm học 2022- 2023

Thực hiện Thông tư số 26/2019/TT-BGDĐT ngày 30 tháng 12 năm 2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định về quản lý, vận hành và sử dụng Hệ thống cơ sở dữ liệu ngành về giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên;

Thực hiện Quyết định số 1323/QĐ-SGDĐT ngày 22/9/2020 về việc ban hành quy chế quản lí và sử dụng sổ điểm điện tử, học bạ điện tử trên hệ thống CSDL ngành GD&ĐT Hải Phòng;

 Thực hiện Hướng dẫn của Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Ngô Quyền về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ công nghệ thông tin năm học 2022- 2023.
         Thực hiện kế hoạch Triển khai nhiệm vụ năm học 2022- 2023 của nhà trường, trường Tiểu học Nguyễn Khuyến xây dựng kế hoạch Công tác quản lý cơ sở dữ liệu ngành năm học 2022- 2023 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, thúc đẩy sự phát triển và đổi mới nhằm nâng cao sự phát triển giáo dục toàn diện, chất lượng công tác quản lý nhà trường. Thực hiện đồng bộ việc ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động, trọng tâm vào công tác giảng dạy và quản lý. Giúp giáo viên thuận lợi cho việc sử dụng và theo dõi quá trình học tập của học sinh; bảo mật và lưu trữ an toàn dữ liệu 

- Hoàn thiện triển khai tích hợp, đồng bộ hệ thống cơ sở dữ liệu (CSDL), đẩy mạnh và ứng dụng có hiệu quả hệ thống hồ sơ, sổ sách điện tử (sổ điểm, học bạ, sổ liên lạc).

- Từng bước hiện đại hóa cơ sở vật chất kỹ thuật, đặc biệt là hạ tầng công nghệ thông tin trong nhà trường, có sự kết nối liên thông với các cấp quản lý.

2. Yêu cầu

- Công tác quản lý, vận hành và sử dụng cơ sở dữ liệu ngành phải đảm bảo tính chính xác, đầy đủ, đồng bộ, kịp thời và thuận tiện cho khai thác, sử dụng, phục vụ công tác quản lý của nhà trường. 
- Việc khác khai thác và sử dụng dữ liệu phải theo đúng mục đích và tuân thủ theo quy định của ngành, của pháp luật hiện hành.
II. NỘI DUNG
1. Nhiệm vụ trọng tâm
- Tiếp tục đẩy mạnh việc quán triệt, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật về việc quản lý, vận hành và sử dụng Cơ sở dữ liệu ngành đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường.

- Phân công cán bộ phụ trách phần mềm trong đó có một đồng chí trong Ban giám hiệu và nhân viên theo dõi, phụ trách từng lĩnh vực tại đơn vị.

- Cập nhật hoàn thiện cơ sở dữ liệu ngành về giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông (tại địa chỉ http://csdl.haiphong.edu.vn); đảm bảo 100% các bộ phận trong nhà trường báo cáo dữ liệu đầy đủ, chính sách, đúng thời hạn theo yêu cầu; triển khai hiệu quả phần mềm quản lý trường học trực tuyến, phần mềm phổ cập giáo dục - chống mù chữ tại địa chỉ http:// pcgd.moet.gov.vn; kết nối trao đổi dữ liệu từ phần mềm quản lý với cơ sở dữ liệu ngành. 
- Thực hiện nghiêm túc việc quản lý, sử dụng Sổ điểm điện tử, Học bạ điện tử trên hệ thống cơ sở dữ liệu ngành theo Quyết định số 1323/QĐ-SGD ĐT ngày 22/9/2020 của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng.

- Tăng cường đầu tư, nâng cấp hạ tầng về CNTT tại đơn vị.

- Nâng cao kĩ năng sử dụng phần mềm cho cán bộ, giáo viên, nhân viên.

- Triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn, an ninh đối với các hệ thống. Thường xuyên rà soát, khắc phục các nguy cơ mất an toàn, an ninh thông tin. 

2. Giải pháp thực hiện
  2.1. Triển khai các văn bản chỉ đạo
 - Triển khai cho CB,GV,NV  nắm được các văn bản chỉ đạo: Thông tư số 26/2019/TT-BGDĐT ngày 30/12/2019 của Bộ GD-ĐT về Quy định về quản lý, vận hành và sử dụng Hệ thống cơ sở dữ liệu ngành về giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên; Quyết định số 1323/QĐ-SGD ĐT ngày 22/9/2020 của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng Sổ điểm điện tử, Học bạ điện tử trên hệ thống cơ sở dữ liệu ngành Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng và các văn bản chỉ đạo của các cấp có liên quan.
2.2. Phân công đội ngũ phụ trách quản lý, vận hành và sử dụng cơ sở dữ liệu ngành trong nhà trường theo phân công chuyên môn.
- Đ/c Đoàn Thị Kim Oanh phụ trách quản lí cơ sở dữ liệu về Sổ điểm điện tử, Học bạ điện tử, phân công chuyên môn giảng dạy.
- Đ/c Phan Thị Thủy quản trị phần mềm; trực tiếp nhập các số liệu, tổng hợp, báo cáo về, in sao, lưu trữ Bảng tổng hợp kết quả đánh giá giáo dục và Học bạ điện tử của học sinh, báo cáo về trường học, lớp học, cơ sở vật chất, lêm lớp cho học sinh.
- Đ/c Phạm Ngọc Hải quản trị viên: phụ trách Cơ sở dữ liệu về đội ngũ CBQL, GV, HS, cơ sở vật chất nhà trường. Báo cáo số liệu Tiểu học (đầu năm, giữa năm, cuối năm).

2.3. Triển khai thực hiện sử dụng Sổ điểm điện tử, Học bạ điện tử đạt hiệu quả:


- Hiệu trưởng quản lý tất cả các tài khoản sử dụng Sổ điểm điện tử, Học bạ điện tử tại nhà trường, kiểm tra việc thực hiện các quy định về bảo mật tài khoản. Tài khoản phân quyền (Phụ lục 1 đính kèm).

- Ban quản lý hệ thống:
+ Phân quyền cho Phó Hiệu trưởng, nhân viên quản trị, giáo viên, nhân 
viên sử dụng Sổ điểm điện tử, Học bạ điện tử.
+ Quản lý và bảo mật dữ liệu, thực hiện khóa/mở sổ, điều chỉnh, thay đổi thông tin theo yêu cầu của Hiệu trưởng với Kế hoạch thời gian cụ thể (Phụ lục 2 đính kèm).
+ Cập nhật dữ liệu ban đầu vào đầu năm học hoặc khi có sự thay đổi theo sự phân công của Hiệu trưởng.
+ Hướng dẫn, hỗ trợ giáo viên trong việc sử dụng các ứng dụng trên Hệ thống CSDL.

- Giáo viên chủ nhiệm cập nhật đầy đủ thông tin của học sinh từ đầu năm học; cập nhật kiểm diện học sinh hàng ngày trên ứng dụng eNet Viet; cập nhật nhận xét đánh giá, điểm kiểm tra định kì, tổng hợp đánh giá kết quả giáo dục học sinh vào giữa học kỳ I, cuối học kỳ I, giữa học kỳ II và cuối năm học.
- Giáo viên bộ môn cập nhật nhận xét đánh giá, điểm kiểm tra định kì của học sinh vào giữa học kỳ I, cuối học kỳ I, giữa học kỳ II và cuối năm học (với môn mình dạy).
- Trong quá trình nhập điểm hoặc nhận xét nhầm thì phải báo cáo và được sự đồng ý của Hiệu trưởng, có sự giám sát của Ban giám hiệu và quản trị mới được thay đổi đánh giá trên trang CSDL và được lưu lại đầy đủ trên hồ sơ lưu trữ. 

- Sau khi giáo viên hoàn thiện nhập điểm và đánh giá, quản trị sẽ khóa sổ điểm lại.

- Ban giám hiệu thường xuyên tổ chức kiểm tra dữ liệu cũng như việc cập nhật điểm, nhận xét, đánh giá của giáo viên trên Hệ thống CSDL cùng với Bảng tổng hợp kết quả đánh giá giáo dục đã được in để đối chiếu.
- Yêu cầu 100% CB,GV,NV cài đặt và sử dụng ứng dụng eNet Viet trên điện thoại thông minh, tích hợp với hệ thống Cơ sở dữ liệu ngành; hướng dẫn, tuyên truyền 100% phụ huynh cài đặt ứng dụng để kết nối Gia đình - Nhà trường, trao đổi kip thời thông tin hai chiều giữa giáo viên với phụ huynh; giúp công tác quản lý và điều hành của Ban giám hiệu thuận tiện hơn.
   
  2.4. Đầu tư, nâng cấp hạ tầng công nghệ thông tin trong trường học:

- Duy trì tốt đường truyền internet một cách thông suốt. 
- Bảo dưỡng, sửa chữa, sử dụng có hiệu quả máy tính và các trang thiết bị công nghệ thông tin hiện có nhằm phục vụ tốt cho công tác quản lý, học tập của học sinh và nhu cầu sử dụng của cán bộ, giáo viên, nhân viên. 
- Tham mưu, xã hội hóa để trang bị thêm máy tính, trang thiết bị để đảm bảo các phòng làm việc đều có máy tính nối mạng ổn định phục vụ công việc.

2.5. Bồi dưỡng nâng cao kĩ năng sử dụng phần mềm cho giáo viên, nhân viên toàn trường:
- Cử đúng, đủ thành phần tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, bồi dưỡng do Sở, Phòng GD-ĐT tổ chức.

- Triển khai tập huấn, hướng dẫn cho giáo viên, nhân viên toàn trường cách sử dụng, tập huấn kịp thời có sự thay đổi về phần mềm và khi cần thiết.

- Nhân viên quản trị luôn luôn sẵn sàng hỗ trợ giáo viên về  kĩ thuật khi nhập điểm, nhận xét, đánh giá học sinh.

2.6. Tuyệt đối bảo đảm an toàn, an ninh với hệ thống.
- Có những biện pháp tốt để đảm bảo an ninh mạng, bảo vệ dữ liệu, thông tin cá nhân, nhà trường, đặc biệt là trang bị các phần mềm diệt vi rút bản quyền, thiết bị điện ổn định bảo vệ phần cứng...

- Việc sử dụng thông tin trong Cơ sở dữ liệu ngành phải tuân thủ các quy định của pháp luật về sở hữu dữ liệu và bảo vệ an toàn thông tin cá nhân.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Giám hiệu
- Xây dựng kế hoạch, thành lập Ban quản lý, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên.

- Triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo của các cấp tới toàn thể CB, GV, NV toàn trường.
- Tổ chức nhập dữ liệu và báo cáo của đơn vị trên Hệ thống cơ sở dữ liệu ngành đảm bảo đầy đủ, chính xác, kịp thời, an toàn theo quy định. Báo cáo tình hình triển khai Hệ thống cơ sở dữ liệu ngành khi có yêu cầu. 

- Thường xuyên giám sát, tăng cường kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ của từng bộ phận và cá nhân trong trường.
2. Giáo viên
- Thực hiện nghiêm túc quy chế sử dụng Sổ điểm điện tử, Học bạ điện tử trên hệ thống cơ sở dữ liệu ngành.

- Cập nhật đúng tiến độ các nội khác khi có yêu cầu của các cấp quản lý.
3. Nhân viên phụ trách
- Chịu trách nhiệm bảo mật tài khoản, bảo mật dữ liệu và quản lý, sử dụng tài khoản theo đúng mục đích, chức năng quy định.
- Báo cáo chính xác, đầy đủ, đúng tiến độ trên hệ thống.
Trên đây là Kế hoạch công tác quản lý cơ sở dữ liệu ngành năm học 2022- 2023 của trường Tiểu học Nguyễn Khuyến. Đề nghị toàn thể CB, GV, NV thực hiện nghiêm túc./.
	Nơi nhận:

-  Ban quản lý;

-  Giáo viên, nhân viên;

-  Lưu VT.
	  HIỆU TRƯỞNG
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