35

	UBND QUẬN NGÔ QUYỀN

TRƯỜNG TH NGUYỄN TRÃI
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập-Tự do-Hạnh phúc



	
	            Đông Khê, ngày 19 tháng 10 năm 2023  




QUY CHẾ

Phối hợp hoạt động giữa nhà trường và Ban đại diện CMHS

Năm học 2023 – 2024.


Căn cứ các quy định tại Khoản 3 Điều 16 Chương I và Điều 90 Chương VI, của Luật Giáo dục số 43/2019/QH14 quy định về trách nhiệm của nhà trường, gia đình và xã hội trong Giáo dục; 
Căn cứ Thông tư số 28/2020/TT-BGDĐT ngày 04/9/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Điều lệ trường Tiểu học; 
Căn cứ Điều lệ Ban cha mẹ học sinh được ban hành kèm theo Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT ngày 21/11/2011 của Bộ GD-ĐT;
Căn cứ Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT ngày 03/8/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục Quốc dân;

Căn cứ Công văn số 6890/BGD ĐT-KHTC ngày 18/10/2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn quản lý và sử dụng các khoản đóng góp tự nguyện cho các cơ sở giáo dục; 
Dựa vào tinh thần, nội dung phiên họp giữa ban đại diện cha mẹ học sinh với Hội đồng trường Tiểu học Nguyễn Trãi, hai bên cùng thống nhất xây dựng quy chế phối hợp hoạt động giữa nhà trường và ban đại diện cha mẹ học sinh trong năm học 2023 - 2024 như sau:  

I/ CHỨC NĂNG CƠ CẤU PHỐI HỢP 

1/ Đối với Ban giám hiệu nhà trường : 

- Thực hiện kế hoạch giáo dục nhà trường theo nhu cầu phát triển văn hoá xã hội địa phương, kế hoạch hoạt động của ngành giáo dục năm học 2023 - 2024.

- Chịu trách nhiệm chỉ đạo hoạt động giáo dục nhà trường, chương trình kế hoạch giảng dạy của giáo viên, xây dựng và quản lý học sinh trong học tập, sinh hoạt chính khoá và các hoạt động ngoài giờ lên lớp của nhà trường.

- Thông báo kết quả học sinh mỗi năm học 3 lần thông qua phiên họp phụ huynh học sinh lớp.

- Tham mưu với ban đại diện cha mẹ học sinh các chương trình, kế hoạch, chỉ tiêu, biện pháp quản lý giáo dục của nhà trường trong năm học 2023 - 2024.

- Tham mưu cùng với Ban đại diện CMHS hoàn thành tốt công tác thu – chi quỹ Ban đại diện đảm bảo dân chủ, công khai, đúng Luật kế toán thống kê.
- Hỗ trợ, tạo điều kiện để Ban đại diện CMHS hoạt động theo Kế hoạch đã được xây dựng đảm bảo chất lượng, hiệu quả, đúng tiến độ.
2/ Đối với ban đại diện cha mẹ học sinh : 

- Ban đại diện cha mẹ học sinh là một tổ chức xã hội được tập thể phụ huynh học sinh toàn trường đề cử hoạt động theo nhiệm kỳ 1 năm (bắt đầu từ năm học này đến đầu năm học tiếp theo).

- Ban đại diện cha mẹ học sinh có trách nhiệm đại diện cha mẹ học sinh của trường phối hợp với BGH trường trong việc nâng cao chất lượng dạy - học và tổ chức các hoạt động giáo dục. 

- Góp phần với nhà trường trong việc thông tin chương trình hoạt động của nhà trường đến từng cha mẹ học sinh thông qua ban đại diện cha mẹ học sinh lớp .

- Phối hợp với cha mẹ học sinh các lớp xây dựng nề nếp học tập và sinh hoạt của học sinh ngoài giờ học ở lớp. 

- Giám sát hoạt động giáo dục của nhà trường.

- Phối hợp với nhà trường, Hội đồng giáo dục địa phương, Hội khuyến học, quan tâm đến đời sống giáo viên có hoàn cảnh khó khăn, chăm lo cho học sinh nghèo vượt khó, chăm học, học giỏi.

- Hỗ trợ nhà trường trong các hoạt động giáo dục trọng điểm như: Ngày hội khai trường, ngày học sinh sinh viên, tri ân thầy cô giáo, sơ kết, tổng kết năm học, sinh hoạt hè, các hoạt động truyền thông giáo dục: phòng chống bạo lực học đường, phòng chống TNTT; Bảo vệ môi trường. . .

- Nguồn quỹ của Ban đại diện CMHS nhằm phục vụ cho hoạt động giáo dục nhà trường. Đây là nguồn kinh phí vận động của cha mẹ học sinh do thủ quĩ nhà trường quản lý (được gửi tại Kho bạc Nhà nước). Các quyết định thu – chi phải được thông qua Ban đại diện CMHS và do Trưởng Ban đại diện CMHS quyết định, được công khai định kỳ (giữa, cuối và đầu năm học). Ngoài nguồn kinh phí nhà trường và ban đại diện còn nhận sự giúp đỡ của các tổ chức cá nhân thông qua hình thức vận động, tài trợ được ghi danh trong Sổ vàng của nhà trường trên tinh thần tự nguyện. 

II/ QUY CHẾ PHỐI HỢP 

- Để thực hiện có hiệu quả công tác phối hợp hoạt động giữa ban đại diện cha mẹ học sinh, BGH nhà trường trong năm học, BGH, Ban đại diện cha mẹ học sinh tổ chức họp theo kế hoạch sau: 

1/ Lần 1 vào tháng 8 

- Đánh giá hoạt động hè, kiện toàn, củng cố lại Ban đại diện CMHS.

- Chuẩn bị cơ sở vật chất đón năm học mới. 

2/ Lần 2 vào tháng 9 

- Thông qua Báo cáo kết quả các mặt hoạt động của nhà trường năm học 2022 -  2023 và Kế hoạch chỉ tiêu phấn đấu nhà trường trong năm học 2023 - 2024.

- Xây dựng Nghị quyết Ban đại diện CMHS đầu năm học 2023 – 2024. 

- Xây dựng Quy chế hoạt động; Quy chế phối kết hợp giữa nhà trường và Ban đại diện cha mẹ học sinh và Kế hoạch hoạt động của Ban đại diện CMHS trong cả năm học. 

3/ Lần 3 vào tháng 11: 

- Thông báo hoạt động nhà trường hai tháng đầu năm. 

- Kỷ niệm ngày nhà giáo việt nam 20/11. Phát thưởng HS có thành tích cao trong học tập. 

4/ Lần 4 vào tháng 1 : 

- Thông báo kết quả GD nhà trường học kỳ I, đề ra phương hướng học kỳ II .

- Sơ kết quỹ của BĐD CMHS, họp phụ huynh học sinh lớp sơ kết HKI, triển khai Kế hoạch, nhiệm vụ học kì II.  

5/ Lần 5 vào tháng 4 : 

- Xây dựng kế hoạch Tổng kết cuối năm, khen thưởng học sinh.

- Đề ra kế hoạch hoạt động hè, tổ chức ôn tập cho học sinh cân bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng trong hè (nếu có).

- Thống nhất nội dung họp cha mẹ học sinh thông qua kết quả học tập và rèn luyện học sinh trong năm học. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Quy chế này được áp dụng cho các hoạt động của Ban đại diện CMHS trong năm học 2023 - 2024. Tùy điều kiện hoàn cảnh cụ thể, có thể bổ sung Quy chế để phù hợp với tình hình hoạt động thực tế, nhưng không được trái với Điều lệ Ban đại diện cha mẹ học sinh được ban hành kèm theo Thông tư số 55/2011/TT-BGDĐT ngày 21/11/2011 của  Bộ Giáo dục và Đào tạo.
2. Những ý kiến đóng góp cho Quy chế sẽ được Ban đại diện CMHS trường  ghi nhận và chọn lọc bổ sung để Quy chế được hoàn chỉnh hơn.
3. Chỉ có Ban đại diện CMHS trường Tiểu học Nguyễn Trãi năm học 2023 - 2024 mới được thay đổi Quy chế này.
Trên đây là một số nội dung mà ban đại diện cha mẹ học sinh và BGH nhà trường xây dựng và cam kết thực hiện trong năm học 2023 - 2024.  
Quy chế được đăng tải trên trang Website của trường Tiểu học Nguyễn Trãi. 
	Nơi nhận:
- PGD-ĐT (để báo cáo);

- Ban đại diện Hội CMHS;

- GVCN và Chi hội PHHS các lớp;

- Lưu: VT.
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