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	HUYỆN ỦY VĨNH BẢO

BAN TỔ CHỨC

*

Số 03-HD/BTCHU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Vĩnh Bảo, ngày 16 tháng 8 năm 2022


HƯỚNG DẪN

Về việc kết nạp đảng viên là học sinh và chuyển sinh hoạt đảng
-------

I. CÁC CĂN CỨ:
- Căn cứ Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam;
- Căn cứ Quy định số 24-QĐ/TW, ngày 30/7/2021 của Ban Chấp hành Trung ương hướng dẫn thi hành Điều lệ Đảng;
- Căn cứ Hướng dẫn số 12-HD/BTCTW, ngày 18/01/2022 của Ban Tổ chức Trung ương hướng dẫn nghiệp vụ công tác đảng viên;
-Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ năm của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII; Nghị quyết Đại hội XXVI Đảng bộ huyện nhiệm kỳ 2020-2025;

 Trên cơ sở chỉ tiêu phát triển đảng viên hằng năm của Thành ủy, Huyện ủy giao cho các tổ chức đảng cơ sở; kết quả khảo sát nguồn kết nạp đảng của Đảng bộ huyện hiện nay; theo đề nghị của các chi bộ, đảng bộ cơ sở có nguồn kết nạp Đảng là học sinh, Ban Tổ chức Huyện ủy hướng dẫn các chi bộ, đảng bộ quy trình thủ tục kết nạp là học sinh và chuyển sinh hoạt đảng như sau:
II. NỘI DUNG, QUY TRÌNH KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN LÀ HỌC SINH

1. Điều kiện được kết nạp đảng đối với học sinh trung học phổ thông
- Học sinh đủ 18 tuổi trở lên (tính theo tháng) đến thời điểm quyết định kết nạp đảng.
Ví dụ: Học sinh được tổ chức đảng kết nạp đảng vào tháng 01/2023 thì học sinh phải sinh từ tháng 01/2005 trở về trước .
- Có đơn xin vào Đảng, trong đó thừa nhận và tự nguyện: thực hiện Cương lĩnh chính trị, Điều lệ Đảng, tiêu chuẩn và nhiệm vụ đảng viên; thừa nhận hoạt động trong một tổ chức cơ sở đảng.
- Qua thực tiễn học tập, lao động chứng tỏ là đoàn viên thanh niên ưu tú toàn diện. 
- Có giấy chứng nhận đã học lớp nhận thức về Đảng do Trung tâm Chính trị huyện cấp.
2. Thẩm quyền kết nạp đảng

- Chi bộ nơi có quần chúng ưu tú họp và ban hành nghị quyết về việc kết nạp đảng viên mới, trình đảng ủy cơ sở hoặc Ban Thường vụ Huyện ủy (nếu là chi bộ cơ sở) xem xét, quyết định kết nạp Đảng .
- Đảng ủy cơ sở họp và xem xét, ban hành Nghị quyết về kết nạp đảng viên mới, cùng hồ sơ kết nạp đảng trình Ban Thường vụ Huyện ủy (qua Ban Tổ chức Huyện ủy).
- Ban Tổ chức Huyện ủy thẩm định hồ sơ, báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét, quyết định kết nạp đảng cho quần chúng ưu tú.
3. Trình tự, thủ tục xem xét giới thiệu, kết nạp đảng viên là học sinh trung học phổ thông
(1) Căn cứ kết quả học tập, ý thức tổ chức kỷ luật, sự cố gắng nỗ lực của học sinh và  nguyện vọng,  mong muốn được kết nạp vào Đảng của học sinh, Ban Chấp hành đoàn trường ban hành nghị quyết giới thiệu cho chi bộ để xem xét kết nạp đoàn viên ưu tú vào đảng.
(2) Chi bộ họp xem xét đối tượng kết nạp, gặp gỡ, trao đổi và giao nhiệm vụ cho cảm tình Đảng và phân công đảng viên chính thức phối hợp với chi đoàn thanh niên, Ban Chấp hành đoàn thanh niên trường tiếp tục theo dõi, giúp đỡ cảm tình Đảng phấn đấu vào Đảng. 
(3) Chi bộ cử cảm tình Đảng học lớp nhận thức về Đảng theo kế hoạch hằng năm của Ban Thường vụ Huyện ủy. Học sinh ưu tú được cử học lớp nhận thức về Đảng đủ từ 16 đến 18 tuổi (học lớp 11 trở lên).
(4) Khi cảm tình Đảng đủ điều kiện kết nạp đảng theo quy định thì chi bộ họp xem xét, quyết định hoặc đề nghị đảng ủy cơ sở xem xét, quyết định cho cảm tình Đảng được làm hồ sơ, thủ tục kết nạp vào Đảng.
(5) Chi ủy cơ sở hoặc đảng ủy cơ sở hướng dẫn cảm tình Đảng kê khai Sơ yếu lý lịch theo mẫu 2A (ghi đúng theo Hướng dẫn số 12/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương); cử đảng viên thẩm tra lý lịch  của người vào Đảng. Cảm tình Đảng viết đơn xin vào Đảng (trình bày rõ nhận thức của mình về mục đích, lý tưởng của Đảng, về động cơ xin vào Đảng). Ban Chấp hành đoàn thanh niên trường họp, xét, ban hành nghị quyết giới thiệu đoàn viên ưu tú vào Đảng. Đảng viên chính thức được cấp ủy giao hướng dẫn, giúp đỡ có văn bản giới thiệu cảm tình Đảng vào Đảng. Chi ủy hoặc đảng ủy cơ sở lấy ý kiến nhận xét của Chi ủy nơi cảm tình Đảng cư trú theo quy định của Bộ Chính trị.
(6) Sau khi đã hoàn thiện đủ hồ sơ kết nạp đảng theo quy định, chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở hoặc chi bộ cơ sở họp, xem xét: đơn xin vào Đảng; văn bản giới thiệu của đảng viên chính thức; Nghị quyết giới thiệu của Ban Chấp hành đoàn trường; bản tổng hợp ý kiến nhận xét của cấp ủy nơi cư trú. Chi bộ trực thuộc biểu quyết ra nghị quyết đề nghị đảng ủy cơ sở cấp trên trực tiếp xem xét, ban hành nghị quyết kết nạp đảng viên. Chi bộ cơ sở hoặc đảng ủy cơ sở họp, xét, ban hành nghị quyết kết nạp đảng, hoàn thiện hồ sơ kết nạp đảng gửi Ban Tổ chức Huyện ủy thẩm định.
 (7) Ban Tổ chức Huyện ủy thẩm định và báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy quyết định kết nạp đảng viên mới.
(8) Sau khi có Quyết định kết nạp đảng viên của Ban Thường vụ Huyện ủy, trong 30 ngày từ ngày ban hành quyết định, chi bộ cơ sở hoặc chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở tổ chức Lễ kết nạp đảng viên mới. 
4. Tổ chức lễ kết nạp đảng viên

4.1. Trang trí (nhìn từ dưới lên): Trên cùng là khẩu hiệu “ Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm”, cờ Đảng, cờ tổ quốc, tượng hoặc ảnh Chủ tịch Hồ Chí Minh (bên trái), ảnh Mác-Lê nin (bên phải), tiêu đề : “Chi bộ……”; “ Lễ Kết nạp đảng viên”, “…. ,ngày… tháng.. năm …”.
4.2.Chương trình buổi lễ kết nạp

- Chào cờ (hát Quốc ca, Quốc tế ca).
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.
- Bí thư chi bộ hoặc cấp ủy chi bộ đọc Quyết định kết nạp của cấp có thẩm quyền.
- Đảng viên mới đọc lời tuyên thệ.
- Đại diện chi ủy nêu rõ nhiệm vụ, quyền hạn của đảng viên, nhiệm vụ chi bộ và phân công đảng viên chính thức giúp đỡ đảng viên dự bị.
- Đại diện cấp ủy cấp trên phát biểu ý kiến (nếu có).
- Bế mạc (hát Quốc ca, Quốc tế ca).
III. CHUYỂN SINH HOẠT ĐẢNG ĐỐI VỚI ĐẢNG VIÊN DỰ BỊ
(1) Sau khi kết nạp, chi bộ phân công đảng viên tiếp tục giúp đỡ trong thời gian là đảng viên dự bị còn sinh hoạt tại chi bộ. Trường hợp không còn sinh hoạt ở chi bộ trực thuộc thì chuyển giấy giới thiệu sinh hoạt đảng kèm theo hồ sơ đảng viên cho đảng viên về sinh hoạt tại nơi cư trú hoặc đơn vị mới nơi công tác, học tập của đảng viên dự bị.
Trường hợp không đủ thời gian hoặc chưa đủ  điều kiện kết nạp đảng đối với học sinh đã học lớp nhận thức về Đảng thì chi bộ, đảng bộ cơ sở có văn bản xác nhận cho học sinh đã học lớp nhận thức về Đảng và nhận xét đánh giá phẩm chất chính trị, đạo đức, lỗi sống, ý thức tổ chức kỷ luật… đối với học sinh trong thời gian theo dõi ở trường, đồng thời đề nghị chi bộ nơi đến tiếp tục quan tâm theo dõi tiếp, tổ chức kết nạp đảng cho học sinh khi đủ điều kiện.
(2) Việc chuyển sinh hoạt đảng đối với đảng viên dự bị được thực hiện trong thời hạn 60 ngày làm việc kể từ ngày quyết định có hiệu lực. Quá thời hạn trên chi bộ, đảng viên phải chịu trách nhiệm về lỗi của mình do chậm chuyển sinh hoạt đảng.

(3) Khi chuyển sinh hoạt đảng, nếu đảng viên dự bị có thời gian sinh hoạt tại chi bộ đảng trực thuộc đảng bộ cơ sở thì đảng ủy cơ sở nhận xét vào bản kiểm điểm của đảng viên dự bị chuyển đi, gửi kèm bản nhận xét đối với đảng viên dự bị của đảng viên chính thức được phân công giúp đỡ.
(4) Đảng ủy cơ sở viết giấy giới thiệu sinh hoạt đảng, gửi Ban Tổ chức Huyện ủy, niêm phong hồ sơ đảng viên, bàn giao hồ sơ đảng viên cho đảng viên dự bị để chuyển sinh hoạt đảng đến chi bộ đảng nơi cư trú hoặc nơi công tác, học tập.
(5) Trong vòng 30 ngày làm việc kể từ ngày giới thiệu chuyển đi, đảng viên phải xuất trình giấy giới thiệu sinh hoạt đảng với chi bộ nơi chuyển đến để được sinh hoạt đảng. Nếu quá thời hạn trên, đảng viên hoặc tổ chức đảng vi phạm phải báo cáo lý do cụ thể để cấp uỷ có thẩm quyền xem xét, xử lý theo quy định.
Ban Tổ chức Huyện ủy hướng dẫn về trình tự, thủ tục, điều kiện kết nạp đảng viên là học sinh và chuyển đảng chính thức. Đề nghị các tổ chức đảng nghiên cứu áp dụng bảo đảm đúng quy định. Trong  quá trình thực hiện nếu có vướng mắc thì trao đổi với Ban Tổ chức Huyện ủy để được hướng dẫn giải đáp kịp thời./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy (để báo cáo),

- Đảng ủy cơ sở có kiên quan,

- Lưu Ban Tổ chức Huyện ủy.
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