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	HUYỆN ỦY VĨNH BẢO
BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 112-CV/BTGHU

V/v tuyên truyền một số nội dung 

trọng tâm thời gian tới
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Vĩnh Bảo, ngày 01 tháng 8  năm 2022


	Kính gửi: 
	- Các chi bộ, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy,
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội huyện,

- Phòng Văn hóa & Thông tin, Trung tâm Văn hóa Thông tin - Thể thao huyện, Cổng thông tin điện tử huyện.


-----

Thực hiện các văn bản định hướng, hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Trung ương: Hướng dẫn số 62-HD/BTGTW ngày 30/6/2022 về tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Chủ tịch Hội đồng Nhà nước Võ Chí Công (07/8/1912-07/8/2022); Công văn số 3233-CV/BTGTW ngày 27/6/2022 về tuyên truyền kết quả kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV; Công văn số 3276-CV/BTGTW ngày 04/7/2022 về việc đôn đốc tham gia Cuộc thi tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” 2022; Công văn số 3306-CV/BTGTW ngày 07/7/2022 về hướng dẫn khẩu hiệu tuyên truyền “Năm Đoàn kết hữu nghị Việt Nam - Lào 2022”; Công văn số 1045-CV/BTGTU ngày 14/7/2022 của Ban Tuyên giáo Thành ủy về việc tuyên truyền một số nội dung trọng tâm thời gian tới. Ban Tuyên giáo Huyện ủy đề nghị các địa phương, cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1. Tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Chủ tịch Hội đồng Nhà nước Võ Chí Công (07/8/1912 - 07/8/2022)

Đề nghị các địa phương, cơ quan, đơn vị tiếp tục bám sát Hướng dẫn số 15-HD/BTGHU ngày 06/01/2022 của Ban Tuyên giáo Huyện ủy về tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2022 để tuyên truyền nội dung này, trong đó cần nhấn mạnh:

- Cuộc đời, quá trình hoạt động cách mạng và công lao, cống hiến to lớn của đồng chí Võ Chí Công đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc; nêu bật vai trò, đóng góp của đồng chí trong công cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc, tham gia xây dựng đường lối đổi mới đất nước, đặc biệt là tham mưu ban hành những quyết sách mới như Chỉ thị 100-CT/TW, ngày 13/1/1981 của Ban Bí thư “Về cải cách công tác khoán, mở rộng, khoán sản phẩm đến nhóm, người lao động trong hợp tác xã nông nghiệp”, Nghị quyết 306 (tháng 4/1986) của Bộ Chính trị về bảo đảm quyền tự chủ sản xuất, kinh doanh của các đơn vị kinh tế cơ sở…

- Những phẩm chất đạo đức cao đẹp của đồng chí Võ Chí Công - Nhà lãnh đạo xuất sắc của Đảng và Nhà nước ta; người chiến sĩ cách mạng kiên cường; người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, luôn thể hiện phẩm chất cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, trung thành tuyệt đối với mục tiêu, lý tưởng cách mạng, giữ gìn, tăng cường sự đoàn kết, thống nhất trong Đảng, sự gắn bó máu thịt giữa Đảng và Nhân dân; luôn gần gũi, quý trọng Nhân dân; sống giản dị, khiêm tốn, đặt lợi ích của Đảng, đất nước và Nhân dân lên trên hết.
- Những thành tựu và kết quả sau hơn 35 năm thực hiện đường lối đổi mới đất nước; khẳng định sự lãnh đạo đúng đắn, sáng tạo của Đảng; sự nỗ lực, sáng tạo của các cấp, các ngành và vai trò đóng góp to lớn của các tầng lớp nhân dân.

- Đấu tranh, phản bác thông tin, quan điểm sai trái, thù địch chống phá Đảng, Nhà nước và chế độ xã hội chủ nghĩa, xuyên tạc cuộc đời, sự nghiệp của đồng chí Võ Chí Công.
2. Tuyên truyền kết quả kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV
Sau 19 ngày làm việc với tinh thần khẩn trương, khoa học, dân chủ, trách nhiệm và hiệu quả; kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV đã hoàn thành chương trình đề ra và thành công tốt đẹp.

Để tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ, đảng viên, Nhân dân huyện Vĩnh Bảo, Ban Tuyên giáo Huyện ủy sao gửi “Đề cương tuyên truyền kết quả kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV” do Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp với Văn phòng Quốc hội soạn thảo. Đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai tuyên truyền kịp thời, đảm bảo phù hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương, đơn vị.

3. Cuộc thi tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” 2022

Thời gian chính thức diễn ra Cuộc thi tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” 2022, bắt đầu vào lúc 16h00, thứ Tư, ngày 06 tháng 7 năm 2022. Vòng thi tuần sẽ kết thúc sau đó 4 tuần, tức 15h59, thứ Tư, ngày 03 tháng 8 năm 2022.

Mọi thông tin liên quan đến Cuộc thi, bao gồm Thể lệ Cuộc thi được đăng tải trên website chính thức của cuộc thi, địa chỉ: “https:www.toquocbenbosong.vn” (Mã QR Thể lệ Cuộc thi gửi kèm theo).
Để góp phần lan tỏa mục đích, ý nghĩa của Cuộc thi và nâng cao hơn nữa nhận thức hiểu biết của Nhân dân, nhất là thế hệ trẻ, sinh viên, học sinh về vị trí, vai trò của biển, đảo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Ban Tuyên giáo Huyện ủy đề nghị:

- Phòng Văn hóa & Thông tin, Trung tâm Văn hóa Thông tin – Thể thao huyện, Cổng thông tin điện tử huyện: đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về Cuộc thi với nội dung và thời lượng phù hợp, có ý nghĩa tuyên truyền, tạo sức lan tỏa, hưởng ứng và tham gia tích cực của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân huyện Vĩnh Bảo. 

- Ban Tuyên giáo đảng ủy các xã, thị trấn: gắn việc phát động, hưởng ứng và tổ chức tham gia Cuộc thi tại các hội nghị tập huấn chuyên đề, hội nghị báo cáo viên, cộng tác viên dư luận xã hội do Ban Tuyên giáo phối hợp với Trung tâm Bồi dưỡng chính trị  huyện tổ chức; đẩy mạnh các hình thức tuyên truyền về Cuộc thi trên mạng xã hội và hệ thống truyền thanh cơ sở; vận động cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia Cuộc thi.

4. Về khẩu hiệu tuyên truyền “Năm Đoàn kết hữu nghị Việt Nam - Lào 2022”

Thực hiện Hướng dẫn số 24-HD/BTGHU ngày 21/6/2022 của Ban Tuyên giáo Huyện ủy tuyên truyền về “Năm Đoàn kết hữu nghị Việt Nam - Lào 2022”, Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn khẩu hiệu tuyên truyền về quan hệ hai nước Việt Nam - Lào để các địa phương, cơ quan, đơn vị sử dụng trong công tác thông tin tuyên truyền, góp phần vào thành công chung của “Năm Đoàn kết hữu nghị Việt Nam - Lào 2022”, cụ thể như sau:

4.1. Tiếp tục phát huy và sử dụng các khẩu hiệu tuyên truyền đã đi vào truyền thống quan hệ hai nước, gồm có: 
- Việt Nam - Lào: Quan hệ hữu nghị vĩ đại, đoàn kết đặc biệt, hợp tác toàn diện!
- Quan hệ Việt Nam - Lào mãi mãi xanh tươi, đời đời bền vững!

- Việt - Lào hai nước chúng ta - Tình sâu như nước Hồng Hà, Cửu Long!

4.2. Tham khảo, sử dụng một số khẩu hiệu tuyên truyền mới, tạo sự phong phú, đa dạng trong nội dung tuyên truyền:

- Nhiệt liệt chào mừng Năm Đoàn kết Hữu nghị Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam 2022!

- Việt Nam - Lào: Hợp tác toàn diện, hướng tới tương lai!
- Mối quan hệ đoàn kết, gắn bó, tin cậy, thủy chung Việt Nam - Lào đời đời bền vững!

- Việt Nam - Lào: Gắn bó thủy chung, thắm tình đồng chí!

- Tiếp tục thúc đẩy hợp tác, đưa quan hệ đặc biệt Việt - Lào lên tầm cao mới!

- Việt Nam - Lào: Phát huy truyền thống, tiếp bước tương lai!

- Việt Nam - Lào: Sát cánh, kề vai cùng nhau phát triển!

- Quan hệ Việt Nam - Lào mãi mãi vững bền hơn núi, hơn sông!

* Gửi kèm: Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Chủ tịch Hội đồng Nhà nước Võ Chí Công (07/8/1912 - 07/8/2022); Đề cương tuyên truyền kết quả kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV; Mã QR Thể lệ Cuộc thi tìm hiểu kiến thức về biển, đảo Việt Nam “Tổ quốc bên bờ sóng” 2022.

	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy ”để báo cáo”,

- Như kính gửi,

- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy.
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