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ỦY BAN NHÂN DÂN	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Số: 1059 /UBND-VX	Hải Phòng, ngày 1 5 tháng 5 năm 2023
V/v tổ chức hoạt động hưởng ứng
Ngày Thế giới không thuốc lá 31/5
Kính gửi:
· Các Sở, ban, ngành, đoàn thể thành phố;
· ủy ban nhân dân các quận, huyện.
Ngày Thế giới không thuốc lá 31/5/2023 được Tổ chức Y tế thế giới phát động với chủ đề “Chúng ta cần thực phẩm, không cần thuốc lá” nhằm kêu gọi các quốc gia thúc đẩy hoạt động nâng cao nhận thức của cộng đồng về tác hại thuốc lá tới sức khỏe, kinh tế, môi trường, an ninh lương thực và dinh dưỡng; đề cập đến mối liên hệ giữa sử dụng, trồng cây thuốc lá và đói nghèo; kêu gọi bỏ thuốc lá để tăng chi cho thực phẩm.
Tại Việt Nam, với sự quan tâm, chỉ đạo của Quốc hội, Chính phủ, thời gian qua, Bộ Y tế đã phối hợp với các Bộ ngành, các tổ chức chính trị - xã hội, ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố tăng cường nâng cao nhận thức trong cộng đồng về tác hại của việc hút thuốc, xây dựng môi trường không khói thuốc,... Công tác phòng, chống tác hại của thuốc lá (PCTH thuốc lá) đạt được nhiều kết quả, đặc biệt là giảm tỷ lệ hút thuốc lá trong giới trẻ. Cụ thể, tỷ lệ sử dụng thuốc lá trong thanh niên độ tuổi 15 - 24 giảm từ 26% xuống 13%. Ở lứa tuổi học sinh 13 - 15 tuổi, tỷ lệ hút thuốc lá cũng giảm từ 2,5% năm 2014 xuống 1,9% năm 2022. Tuy vậy, Việt Nam vẫn nằm trong nhóm các nước có số người hút thuốc lá cao trên thế giới.
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác PCTH thuốc lá cũng đang gặp nhiều các khó khăn, thách thức như sự xuất hiện của sản phẩm mới (thuốc lá điện tử, thuốc lá nung nóng, shisa,..) nhằm vào thanh thiếu niên; thuốc lá rẻ, được bày bán khắp nơi, ý thức tuân thủ các quy định pháp luật về PCTH thuốc lá của một bộ phận người dân còn chưa cao. Nếu chúng không tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng chống tác hại thuốc lá mạnh mẽ và kịp thời ngăn chặn sản phẩm thuốc lá mới tại Việt Nam thì tỷ lệ sử dụng thuốc lá sẽ gia tăng trở lại, đặc biệt là trong nhóm tuổi trẻ và nữ giới.
Thực hiện Công văn số 2725/BYT-KCB ngày 09/5/2023 của Bộ Y tế về việc tổ chức hoạt động hưởng ứng Ngày Thế giới không thuốc lá 31/5, Tuần lễ quốc gia không thuốc lá 25 - 31/5/2023 và tăng cường thực thi Luật Phòng, chống tác hại của thuốc lá; nhằm đẩy mạnh và tăng cường hơn nữa sự quan tâm của các Sở, ban, ngành, ủy ban nhân dân các cấp, các tổ chức và quần chúng đối với công tác phòng chống tác hại thuốc lá; ủy ban nhân dân thành phố đề nghị các Sở, ban ngành, đoàn thể, địa phương nghiêm túc thực hiện các nội dung sau:
1. [bookmark: bookmark0]Tăng cường tuyên truyền tác hại của việc sử dụng thuốc lá và Luật Phòng, chống tác hại của thuốc lá với các nội dung
· Tăng cường phổ biến thông tin về tác hại thuốc lá điện tử, thuốc lá nung nóng tới công chức, viên chức, người lao động tại cơ quan, đơn vị, người dân trên địa bàn. Kịp thời ban hành các quy định để ngăn ngừa việc sử dụng các sản phẩm thuốc lá điện tử, thuốc lá nung nóng tại các cơ sở giáo dục đào tạo, các cơ quan, đơn vị.
· Tăng cường tuyên truyền Luật PCTH của thuốc lá; quyền và nghĩa vụ của công dân trong công tác PCTH của thuốc lá; nghĩa vụ của người hút thuốc lá.
2. [bookmark: bookmark2]Chỉ đạo và tổ chức thực hiện nghiêm các quy định về PCTH thuốc lá và môi trường không khói thuốc theo quy định của Luật PCTH thuốc lá
· Đưa nội dung PCTH thuốc lá vào kế hoạch hoạt động hằng năm của ủy ban nhân dân các cấp, đưa quy định cấm hút thuốc lá tại nơi làm việc vào quy chế nội bộ của các cơ quan, đơn vị; đưa nội dung phòng chống tác hại của thuốc lá vào hương ước, quy ước tại thôn, làng, tổ dân phố.
· Treo biển báo cấm hút thuốc tại các địa điểm có quy định cấm hút thuốc như: Khu vực trong nhà tại nơi làm việc của cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, doanh nghiệp, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp và nơi làm việc trong nhà khác, nhà hàng, quán cà phê, cơ sở dịch vụ ăn uống, cơ sở dịch vụ vui chơi giải trí, nhà ga, bến tàu, bến xe, cơ sở tôn giáo, tín ngưỡng, trung tâm hội nghị, nhà hát, nhà văn hóa, rạp chiếu phim, rạp xiếc, câu lạc bộ, nhà thi đấu thể thao, sân vận động có mái che, quán bar, quán karaoke, vũ trường, trên phương tiện giao thông công cộng và địa điểm công cộng trong nhà khác,...
3. [bookmark: bookmark4]Tăng cường phối hợp liên ngành trong công tác PCTH thuốc lá
· Kiện toàn Ban chỉ đạo Chương trình PCTH thuốc lá các cấp.
· ủy ban nhân dân các cấp chủ động ban hành kế hoạch hoạt động PCTH thuốc lá của địa phương, phân công rõ trách nhiệm của các đơn vị, ban ngành trong việc thực hiện Luật PCTH thuốc lá nhằm tạo cơ sở thuận lợi thúc đẩy hoạt động phối hợp liên ngành trong PCTH thuốc lá.
· Tăng cường sự phối hợp liên ngành trong việc xây dựng, thực hiện kế hoạch hoạt động hằng năm của địa phương để đảm bảo việc triển khai hoạt động PCTH thuốc lá được sâu rộng, hiệu quả.
4. Tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát việc thực hiện Luật Phòng, chống tác hại của thuốc lá

· Tổ chức kiểm tra, giám sát thường xuyên việc thực thi quy định cấm hút thuốc tại các cơ quan, đơn vị, trường học, nhà máy, xí nghiệp, các cơ sở khách sạn, nhà hàng và các địa điểm có quy định cấm hút thuốc lá trên địa bàn.
· Tổ chức kiểm tra việc thực hiện quản lý nhà nước về PCTH thuốc lá theo quy định tại Khoản 4 Điều 5 Luật PCTH thuốc lá.
· Thành lập đoàn kiểm tra liên ngành hoặc lồng ghép việc kiểm tra thực hiện Luật PCTH thuốc lá vào chương trình, kế hoạch kiểm tra của các cơ quan, tổ chức theo quy định tại Nghị định số 117/2020/NĐ-CP ngày 28/9/2020 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực y tế.
5. [bookmark: bookmark6]Tổ chức thực hiện các hoạt động hưởng ứng Ngày Thế giới không thuốc lá 31/5 và Tuần lễ Quốc gia không thuốc lá 25 - 31/5/2023
· Chỉ đạo các Ban ngành, đoàn thể ở địa phương phối hợp chặt chẽ với cơ quan đầu mối về PCTH thuốc lá (Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố - Sở Y tế), căn cứ điều kiện thực tế để tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Thế giới không thuốc lá và Tuần lễ Quốc gia không thuốc lá như: Treo băng zôn, khẩu hiệu; tổ chức mít tinh, hội nghị, diễu hành và các hình thức truyền thông phù hợp khác.
· Chỉ đạo cơ quan thông tin đại chúng tại địa phương thường xuyên đăng tải các thông tin về lợi ích của môi trường không khói thuốc, tác hại của thuốc lá điếu thông thường, thuốc lào, thuốc lá điện tử, thuốc lá nung nóng, shisha; các thông tin về tư vấn cai nghiện thuốc lá trên đài phát thanh, truyền hình, báo chí, loa phát thanh xã, phường, trang thông tin điện tử và trên các trang mạng facebook, fanpage (nếu có) của các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị.
Các thông tin về Luật PCTH thuốc lá, tài liệu truyền thông PCTH thuốc lá, các đơn vị có thể tìm hiểu và tải từ trang thông tin điện tử: www.vinacosh.gov.vn hoặc liên hệ trực tiếp với Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố để được hỗ trợ.
Đề nghị các Sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương triển khai thực hiện; báo cáo kết quả về Sở Y tế trước ngày 15/6/2023 để tổng hợp, báo cáo Bộ Y tế./.
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· Bộ Y tế;
· CT, các PCT UBND TP;
· Các Sở, ban, ngành, đoàn thể TP;
· UBND các quận, huyện;
· CPVP;
· Phòng NC&KTGS;
· CV: YT;
· Lưu: VT.
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