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	UBND HUYỆN TIÊN LÃNG
TRƯỜNG TIỂU HỌC TOÀN THẮNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	 
Số        /KH - THTT
	
Toàn Thắng, ngày 27 tháng 9 năm 2022



KẾ HOẠCH
Tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022
Căn cứ  Công văn số 3201/ VP – VX ngày 14/9/2022 của Uỷ ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022;
Thực hiện Công văn số 2272/ UBND-GDĐT ngày 26 tháng 9 năm 2022 của ủy ban nhân dân huyện Tiên Lãng về tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022;
Trường Tiểu học Toàn Thắng  xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức Tuần lễ hướng ứng học tập suổt đời năm 2022  tại đơn vị với chủ đề: ‘‘Thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời sau đại dịch COVIĐ-19”, cụ thể như sau:
I. [bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark3][bookmark: _GoBack]MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Tổ chức Tuần lễ học tập nhằm tiếp tục đẩy mạnh phong trào học tập sâu rộng trong các cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, người lao động và học sinh (CBQL, GV, NV, NLĐ. HS), giúp nâng cao nhận thức của người dân về vai trò của chuyển đổi số đối với việc học tập suốt đời; tăng cường trách nhiệm và huy động được sự quan tâm, tham gia của các cấp chính quyền, các ngành, các tổ chức, đoàn thể, lực lượng xã hội trong việc tận dụng các nền tảng công nghệ nhằm đa dạng hóa các kênh và công cụ học tập suốt đời, đáp ứng nhu cầu học tập của toàn đơn vị trong bối cảnh bình thường mới sau đại dịch COVID-19.
II. [bookmark: bookmark4]NỘI DUNG THỰC HIỆN
[bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark8]1.Công tác tuyên truyền
Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên truyền thông học đường, các cổng thông tin điện tử của đơn vị và của tổ, các trang mạng xã hội về tầm quan trọng và ý nghĩa của việc xây dựng thành công thói quen, văn hóa học tập suốt đời đối với ban thân, gia đình, cộng đồng và xã hội. Treo băng rôn, khẩu hiệu, bảng điện tử tuyên truyền về chủ đề và các hoạt động của Tuần lễ học tập để mọi biết và tham gia.
Các hoạt động tuyên truyền được thực hiện trong suốt thời gian Tuần lễ học tập năm 2022 được tổ chức từ ngày 01 tháng 10 năm 2022 đến ngày 07 tháng 10 năm 2022.
[bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark9]2.Các hoạt động trong Tuần lễ học tập
· [bookmark: bookmark13]Tham dự Lễ khai mạc trực tiếp Tuần lễ học tập năm 2022 vào lúc 7 giờ 20 phút, ngày 03 tháng 10 năm 2022 (thứ Hai)  trong tiết chào cờ đầu tháng 10 năm 2022
· [bookmark: bookmark14]Triển khai các hoạt động của Tuần lễ học tập theo hình thức trực tiếp hoặc trực tuyến, nhằm lan tỏa thông điệp và đưa chủ đề của Tuần lễ học tập vào cuộc sống một cách thiết thực.
· [bookmark: bookmark15]Triển khai các chương trình học tập, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động dạy và học, hoạt động thư viện; tạo điều kiện để giáo viên, học sinh thu thập và khai thác các nguồn tài nguyên giáo dục mở hữu ích (sách, báo, bài giảng điện tử...), tích cực phổ biến, giới thiệu các tài nguyên này trên cổng thông tin điện tử của nhà trường; khuyến khích giáo viên, học sinh, tham gia diễn đàn, câu lạc bộ trực tuyến, cộng đồng học tập chuyên môn giao lưu, chia sẻ về sách, văn hóa đọc, nghiên cứu khoa học..góp phần xây dựng cộng đồng học tập ngày càng phát triển cả về quy mô và chất lượng.
· [bookmark: bookmark16]Tổ chức các lớp tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng tìm kiếm, khai thác, sử dụng thông tin trên mạng internet một cách an toàn, hiệu quả cho học sinh.
· [bookmark: bookmark17]Thư viện nhà trường chủ động hợp tác, chia sẻ, hỗ trợ với các thư viện của các đơn vị bạn về cơ sở vật chất, kinh nghiệm quản lý....; tăng cường các hoạt động khuyến đọc, triển khai các mô hình thư viện lớp học 50k, mô hình đọc sách/chia sẻ tri thức liên thế hệ, luân chuyển sách, báo, tài liệu giấy và tài liệu số với nhau.
· [bookmark: bookmark18]Tiếp tục phát động phong trào xây dựng “tủ sách 50 k” tại các lớp học; Đẩy mạnh xây dựng thư viện thông minh, không gian đọc, không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại đơn vị; đa dạng hóa các hoạt động giáo dục, học tập tại các thư viện, bảo tàng, nhà văn hóa, câu lạc bộ... góp phần nuôi dưỡng thói quen và nhu cầu học tập thường xuyên cho CBQL, GV, NV, HS từng bước xây dựng văn hóa học tập suốt đời trong toàn đơn vị.
· [bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark20]Tố chức các buổi nói chuyện chuyên đề, hội thảo với các nội dung, hình thức học tập phong phú, linh hoạt, đa dạng, thuộc nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội, đặc biệt là các chủ đề thiết thực, các chương trình giáo dục về kỹ năng sống, các kỹ năng sử dụng công nghệ hiện đại trong cuộc sống và công việc.
 III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
[bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark24]	1.Ban giám hiệu.
[bookmark: bookmark25]	- Xây dựng và triển khai kế hoạch học tập suốt đời năm 2022 đến toàn thể CBQL, GV, NV, NLL và các em HS.
[bookmark: bookmark26]	- Phối họp với BCH Công đoàn treo băng rôn, pano, bảng điện tử, khẩu hiệu tuyên truyền cho Tuần lễ học tập tại đơn vị.
[bookmark: bookmark27]	- Chỉ đạo thư viện tổ chức ngày hội văn hóa đọc; có các hoạt động cụ thể, thiết thực diễn ra trong Tuần lễ học tập năm 2022 nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người dân được tham quan, học tập.
[bookmark: bookmark28]	- Đăng các thông tin tuyên truyền bằng nhiều hình thức để quảng bá sự kiện Tuần lễ học tập năm 2022.
[bookmark: bookmark29]	- Tổ chức bình chọn, biểu dương các gương điển hình trong việc tự học, tự rèn luyện.
2. [bookmark: bookmark32][bookmark: bookmark30][bookmark: bookmark31][bookmark: bookmark33]Tổ khối chuyên môn, giáo viên các lớp
· [bookmark: bookmark34]Tuyên truyền, triển khai kế hoạch trong sinh hoạt tổ chuyên môn.
· [bookmark: bookmark35]Xây dựng kế hoạch tự bồi dưỡng thường xuyên lồng ghép với việc học tập và làm theo Bác, thực hiện tốt kế hoạch đăng ký học tập và làm theo.
· [bookmark: bookmark36][bookmark: bookmark39][bookmark: bookmark37][bookmark: bookmark38][bookmark: bookmark40]Tổ chức tuyên truyền về Tuần lễ học tập suốt đời cho học sinh, phụ huynh. Lồng ghép việc giáo dục học sinh tích cực tự học tự rèn qua các giờ học trên lớp và ở nhà.
3. Công đoàn, Đội thiếu niên
· [bookmark: bookmark41]Tổ chức các hoạt động tuyên truyền thiết thực hưởng ứng Tuần lễ học tập năm 2022 đến CB,GV, NV và các em học sinh tại đơn vị.
· [bookmark: bookmark42]Bám sát các hoạt động của Tuần lễ học tập năm 2022 để triển khai với nhiều hình thức; nội dung phù hợp, linh hoạt, sáng tạo, tận dụng tối đa các nền tảng số, góp phần tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin; làm cho mọi người nhận thức được nhiệm vụ học tập suốt đời và xây dựng xã hội học tập là trách nhiệm của từng cá nhân và của toàn đơn vị.
· [bookmark: bookmark43]Nhân rộng và tuyên dương gương điển hình ‘‘Gia đình học tập”, “Dòng họ học tập”, “Cộng đồng học tập”.
· [bookmark: bookmark44]Giáo dục ý nghĩa ngày Khuyến học Việt nam.
· [bookmark: bookmark45]Thực hiện triển lãm các hình ảnh về hoạt động học tập bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, hoạt động khuyến học và hình ảnh Lãnh tụ Hồ Chí Minh với học tập suốt đời trong Tuần lễ học tập năm 2022.
· [bookmark: bookmark46]Ngày 10 tháng 10 năm 2022 đơn vị tổ chức họp rút kinh nghiệm và thực hiện báo cáo kết quả tổ chức thực hiện của đơn vị mình (cùng một số hình ảnh các hoạt động) gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng bằng văn bản (Người nhận: Đ/c Hoàng Ngọc Văn – Chuyên viên) để Phòng Giáo dục tổng hợp báo cáo huyện và thành phố.
Trên đây là kế hoạch tổ chức thực hiện Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022 của trường Tiểu học Toàn Thắng, đề nghị toàn đơn vị nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:                                                                                    
[bookmark: bookmark47]- Phòng GDĐT ( để báo cáo)
[bookmark: bookmark48]- BGH,GV.NV.NLĐ ( để thực hiện)
[bookmark: bookmark49]-Websile trường;
- Lưu: VT
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