	UBND QUẬN KIẾN AN
TRƯỜNG TH TRẦN THÀNH NGỌ

Số: …./BC-THTTN
	       CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
             Độc lập – tự do – hạnh phúc

      P.Trần Thành Ngọ, ngày…..tháng 5 năm 2023



BÁO CÁO
Kết quả tổ chức các hoạt động hưởng ứng 
“Tuần lễ ATGT đường bộ toàn cầu” tại Việt Nam năm 2023

Kính gửi: Phòng Giáo dục và Đào tạo quận Kiến An
       Thực hiện Công văn số 1289/SGDĐT-GDTX&ĐH ngày 15/5/2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hưởng ứng “Tuần lễ ATGT đường bộ toàn cầu” tại Việt Nam năm 2023 và tăng cường công tác bảo đảm trật tự, ATGT trong dịp nghỉ hè, Kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 và Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2023, Trường Tiểu học Trần Thành Ngọ báo cáo kết quả tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tuần lễ ATGT đường bộ toàn cầu” tại Việt Nam năm 2023 với các nội dung cụ thể như sau:
1. Thời gian tổ chức các hoạt động hưởng ứng: Từ ngày 15/5/2023 đến 21/5/2023. 
2. Các hoạt động hưởng ứng “Tuần lễ ATGT đường bộ toàn cầu” tại Việt Nam năm 2023 
2.1. Công tác thông tin, tuyên truyền 
a) Nội dung tuyên truyền: 
- Mục đích, ý nghĩa của hành động tham gia giao thông an toàn và thân thiện với môi trường; các biện pháp phòng tránh tai nạn giao thông cho học sinh, nhất là phòng tránh tai nạn xe mô tô, xe máy, xe đạp điện. 
- Cảnh báo các hậu quả của tai nạn giao thông; các nguy cơ, nguyên nhân gây tai nạn giao thông do sử dụng phương tiện cơ giới cá nhân. 
- Khuyến khích cán bộ, giáo viên, người lao động, phụ huynh và học sinh tham gia cải thiện an toàn giao thông đường bộ thông qua hành động “Tham gia giao thông Xanh-Sạch-An toàn”; thay đổi thói quen đi lại bằng phương tiện cơ giới cá nhân sang xe đạp, phương tiện vận tải công cộng và đi bộ nhằm giảm thiểu nguy cơ tai nạn, ùn tắc giao thông và ô nhiễm môi trường. 
- Vận động cán bộ, giáo viên, người lao động, phụ huynh và học sinh tuân thủ quy định về tốc độ và nhường đường cho người đi bộ, xe đạp, phương tiện thô sơ khi đi qua khu vực đô thị, trường học và khu đông dân cư. 
b) Hình thức tuyên truyền: 
- Tuyên truyền trực quan thông qua vẽ tranh, các powpoint trình chiếu trên lớp…
- Tuyên truyền thông qua các cuộc họp HĐSP, chương trình phát thanh măng non; trên webside của nhà trường, lồng ghép trong các tiết học và hoạt động giáo dục. 
- Kết hợp với công an quận, trung tâm KNS tổ chức các buổi tọa đàm, các buổi nói chuyện về hậu quả nghiêm trọng của tai nạn giao thông, nguyên nhân và các biện pháp phòng tránh tai nạn giao thông. 
- Tích cực tuyên truyền về Cổng trường an toàn, Luật giao thông đường bộ tới các bậc PHHS, các em học sinh vào đầu và cuối giờ học.
c) Khẩu hiệu tuyên truyền: 
 	- Đường phố dành cho cuộc sống; 
- Đạp xe - Mạnh khoẻ - Vui vẻ - An toàn; 
- Đội mũ bảo hiểm khi đi xe máy, xe mô tô gắn máy.
- Đi xe điện - Thân thiện môi trường; 
- Đi xe buýt - Ít nguy cơ; 
- Đã uống rượu bia - Không lái xe; 
- Giảm tốc độ - Nhường người đi bộ. 
2.2. Việc tuân thủ các quy định của pháp luật về ATGT 
- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường chấp hành nghiêm túc quy định của pháp luật về ATGT. Cụ thể: 
+ Tuân thủ các quy định về tốc độ, nồng độ cồn.
+ Luôn có ý thức nhường đường cho người đi bộ, phương tiện thô sơ, xe đạp khi đi qua khu vực đô thị, trường học và khu đông dân cư. 
- Nhiều cán bộ, giáo viên, nhân viên đã và đang từng bước chuyển từ tham gia giao thông bằng phương tiện cơ giới cá nhân sang sử dụng xe đạp, xe điện, phương tiện giao thông công cộng và đi bộ. 
2.3. Việc thực hiện văn hóa giao thông 
- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường tham gia giao thông xanh - sạch - an toàn. 
- 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường ứng xử có văn hóa khi tham gia giao thông. 
Trên đây là Báo cáo kết quả tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tuần lễ ATGT đường bộ toàn cầu” tại Việt Nam năm 2023 của Trường Tiểu học Trần Thành Ngọ./. 

Nơi nhận:                                                                                                       HIỆU TRƯỞNG
- Phòng GD&ĐT (b/c); 
- Lưu: VT.                   
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