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	UBND HUYỆN TIÊN LÃNG

TRƯỜNG TH TỰ CƯỜNG
       
Số:     /KH-THTC

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Tự Cường, ngày 28 tháng 6 năm 2022


KẾ HOẠCH

Tuyển sinh lớp Một năm học 2022-2023

Căn cứ Quyết định số ……/QĐ-UBND ngày ……/2022 của UBND huyện Tiên Lãng về việc giao chỉ tiêu tuyển sinh các lớp mầm non, lớp 1 và lớp 6 năm học 2022-2023;

Thực hiện Kế hoạch số 95/KH-GDĐT ngày 06 tháng 4 năm 2022 của Phòng GD&ĐT huyện Tiên Lãng về việc tuyển sinh vào các lớp mầm non, lớp 1 và lớp 6 năm học 2022-2023;

 Thực hiện công văn số 199/GDĐT ngày 14 tháng 6 năm 2022 của Phòng GD&ĐT huyện Tiên Lãng về việc tuyển sinh vào các lớp mầm non, lớp 1 và lớp 6 năm học 2022-2023.
Thực hiện Công văn số 2062/SGDĐT-VP-KTKĐ ngày 11/6/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng về việc hướng dẫn triển khai hệ thống tuyển sinh đầu cấp ngành giáo dục và đào tạo thành phố năm học 2022-2023;
         Trên cơ sở tình hình thực tế về cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên của nhà trường và kết quả điều tra phổ cập giáo dục năm 2021 xã Tự Cường.
Trường Tiểu học Tự Cường xây dựng kế hoạch tuyển sinh lớp Một năm học 2022-2023 như sau:

I. Mục đích yêu cầu

1. Mục đích

- Tiếp tục duy trì, củng cố và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học.
- Nâng cao ý thức trách nhiệm, phát huy vai trò của cha mẹ học sinh trong việc quan tâm chăm sóc, tạo điều kiện cần thiết cho con em đến trường, đảm bảo quyền học tập của trẻ em.
- Huy động 100% trẻ 6 tuổi trên địa bàn xã Tự Cường cũ vào lớp Một.

2. Yêu cầu

- Thực hiện công tác tuyển sinh theo đúng văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục và Đào tạo, đảm bảo nghiêm túc, công khai, công bằng, khoa học, an sinh và ổn định xã hội.
II. Nội dung kế hoạch
1. Đối tượng tuyển sinh
- Tuyển sinh trẻ sinh năm 2016 trở về trước (huy động cả trẻ khuyết tật), có hộ khẩu và hiện đang sinh sống trên địa bàn 5 thôn của xã Tự Cường . Đối với trẻ khuyết tật, kém phát triển về thể lực hoặc trí tuệ, trẻ mồ côi không nơi nương tựa, trẻ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em ở nước ngoài về nước, con em người nước ngoài học tập và làm việc tại Việt Nam có thể ở độ tuổi cao hơn so với quy định chung nhưng không quá 03 tuổi (Nếu quá 03 tuổi so với quy định phải có xác nhận bằng văn bản của Trưởng phòng GD&ĐT).
- Tuyển sinh ngoài địa bàn: chỉ tuyển sau khi đã tuyển hết số học sinh trên địa bàn xã theo phân bổ. Số lượng tuyển ngoài địa bàn phân bổ thực hiện theo kế hoạch được giao.

2. Số lượng tuyển sinh
- Số lượng tuyển sinh dự kiến: 106 em.

Trong đó:  
+ Tuyển sinh trên địa bàn: 101 em
+ Tuyển ngoài địa bàn: 05 em

- Biên chế lớp (Việc sắp xếp lớp, biên chế học sinh đảm bảo theo quy định tại Điều lệ trường tiểu học, cân bằng sĩ số và tỉ lệ học sinh nam/nữ giữa các lớp): 04 lớp.
3. Hồ sơ tuyển sinh

- Đơn xin học (theo mẫu do Hội đồng tuyển sinh quy định)
- 02 ảnh 4 x 6 (01 ảnh dán vào đơn xin nhập học, 01 ảnh dán vào học bạ)
- Bản sao giấy khai sinh hợp lệ (kèm theo bản chính để đối chiếu; ký xác nhận, đóng dấu phía sau bản sao)
- Bản sao sổ hộ khẩu không cần công chứng (Kèm theo bản chính để đối chiếu) hoặc giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an huyện hoặc giấy xác nhận cư trú tại địa bàn của công an xã.

- Giấy chứng nhận hoàn thành chương trình mầm non 5 tuổi.

4. Thời gian, địa điểm, hình thức, lệ phí tuyển sinh

4.1. Thời gian tuyển sinh: Bắt đầu từ ngày 15/7/2022 đến hết ngày 15/8/2022, trong các ngày làm việc từ thứ 2 đến thứ 6.

- Buổi sáng: Từ 7h30’ đến 11h00’

- Buổi chiều: Từ 14h00’ đến 17h00’

4.2. Địa điểm: Trường TH Tự Cường.

4.3. Hình thức: Xét tuyển trực tuyến hoặc trực tiếp.
4.4. Lệ phí: Không thu lệ phí tuyển sinh.

III. Tổ chức thực hiện

1. Thành lập Hội đồng tuyển sinh

Nhà trường lập danh sách đề xuất Hội đồng tuyển sinh trình Phòng GD&ĐT Tiên Lãng ra quyết định thành lập Hội đồng tuyển sinh vào lớp Một trường Tiểu học Tự Cường năm học 2022-2023 gồm các ông bà có tên sau:

- Chủ tịch Hội đồng: Bà Vũ Thị Thu Hằng - Hiệu trưởng

- Phó chủ tịch HĐ:  Ông Nguyễn Văn Hưng - Phó hiệu trưởng

- Thư ký: Bà Phạm Thị Bích Liên- GV, thư ký HĐ trường

- Các ủy viên:  
- Bà Nguyễn Thị Thanh Thủy- Tổ trưởng Tổ khối 1

- Bà : Nguyễn Thị Hà – GV
- Bà:   Nguyễn Thị Hoa – GV
- Bà Nguyễn Thị Nga – Nhân viên thư viện

- Bà  Bùi Thị Phượng  – Nhân viên kế toán.
2. Phân công nhiệm vụ cụ thể
2.1. Bà Vũ Thị Thu Hằng - Chủ tịch Hội đồng tuyển sinh:
- Chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch tuyển sinh, báo cáo kế hoạch tuyển sinh với Phòng GD&ĐT huyện, UBND xã Tự Cường.

- Thông báo công khai, tuyên truyền kế hoạch tuyển sinh của nhà trường tới CMHS và các lực lượng xã hội.

- Điều hành, phân công nhiệm vụ các thành viên Hội đồng tuyển sinh, kiểm tra, giám sát, đánh giá và đôn đốc các thành viên Hội đồng tuyển sinh thực hiện đầy đủ, đúng tiến độ, đúng quy định nhiệm vụ được phân công.

- Báo cáo kết quả tuyển sinh về Phòng GD&ĐT đúng thời hạn quy định.
2.2. Ông Nguyễn Văn Hưng - Phó Chủ tịch Hội đồng tuyển sinh:
- Chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất phục vụ Hội đồng tuyển sinh.
- Ký xác nhận phía sau bản sao giấy khai sinh của trẻ sau khi thành viên Hội đồng tuyển sinh kiểm tra, đối chiếu.

- Tập hợp số liệu, quản lý hồ sơ tuyển sinh đã tiếp nhận, hoàn thiện báo cáo tuyển sinh trình Chủ tịch Hội đồng tuyển sinh.

c) Bà Phạm Thị Bích Liên – Thư ký Hội đồng tuyển sinh: Có trách nhiệm theo dõi, ghi chép diễn biến làm việc của Hội đồng tuyển sinh.

d) Các ủy viên còn lại:

- Gửi giấy báo chuẩn bị các điều kiện cho tuyển sinh tới CMHS.

- Hướng dẫn CMHS về công tác tuyển sinh. Trực tiếp nhận hồ sơ, kiểm tra, đối chiếu và ký xác nhận vào mặt sau bản sao giấy khai sinh của trẻ ở thôn được phân công tuyển sinh:
- Đ/c: Nguyễn Thị Hoa: Tuyển sinh HS thuộc thôn  Nhuệ Ngự + Mỹ Khê.              

 - Đồng chí: Nguyễn Thị Hà: Tuyển sinh học sinh thuộc thôn Lâm Cao+ Cẩm La

 - Đồng chí: Nguyễn Thị Thanh Thủy: Tuyển sinh học sinh thuộc thôn Sa Đống.
- Các đc Hoa, Hà, Thủy chịu trách nhiệm điều tra, nắm bắt đối tượng trẻ trong diện tuyển sinh
- Bà Nguyễn Thị Nga , bà  Bùi Thị Phượng : chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất phục vụ tuyển sinh và phòng chống dịch bệnh covid -19; in giấy báo tuyển sinh để gửi tới gia đình có trẻ tuyển sinh. Cùng đ/c Phó chủ tịch HĐ tuyển sinh tập hợp hồ sơ tuyển sinh, đóng dấu vào mặt sau bản sao giấy khai sinh sau khi PHT đã ký xác nhận, lập danh sách sau tuyển sinh.

3. Công việc chuẩn bị cho tuyển sinh
- Từ ngày 01/7/2022 đến hết ngày 05/7/2022: Thử nghiệm tuyển sinh trực tuyến.
- Từ ngày 06/7/2022 đến hết ngày 08/7/2022: Thử nghiệm tuyển sinh trực tiếp.
- Ngày 09/7/2022: Nhà trường thử nghiệm duyệt trúng tuyến và in các biếu mẫu, danh sách trúng tuyến, đơn xét tuyến, báo cáo,., gửi báo cáo đợt tuyển sinh thử nghiệm về Phòng GDĐT
- Từ ngày 10/7 đến hết ngày 25/7/2022 thông báo công khai kế hoạch, chỉ tiêu tuyển sinh của nhà trường trên hệ thống loa truyền thanh của xã, bảng tin, website nhà trường.

- Từ 07 giờ, ngày 14/7/2022: Họp Hội đồng tuyển sinh.
- Từ ngày 15/7/2022 đến hết ngày 15/8/2022: Triển khai chính thức công tác tuyển sinh năm học 2022-2023 trên Hệ thống tuyển sinh đầu cấp, sau đó nhà trường thực hiện xét duyệt và thông báo trúng tuyển đối với trẻ có đủ điều kiện tuyển sinh.

4. Công việc sau tuyển sinh

- Tập hợp số liệu, hồ sơ học sinh tham gia dự tuyển sau đó biên chế lớp (Theo địa dư kết hợp tỷ lệ giới tính phù hợp, không để tình trạng số lượng học sinh giữa các lớp quá chênh lệch. Biên chế 03 lớp, trung bình 35 hs/lớp). Thông báo công khai danh sách lớp, GVCN, lịch tập trung HS và bố trí thời gian tổ chức cho học sinh làm quen với  trường Tiểu học nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho HS lớp Một bước vào năm học mới.

- Lập danh sách HS được tuyển sinh, báo cáo kết quả tuyển sinh về bộ phận chuyên môn cấp Tiểu học – Phòng GD&ĐT Tiên Lãng trong ngày 17/8/2022.

Trên đây là Kế hoạch tuyển sinh vào lớp Một năm học 2022-2023 của trường Tiểu học Tự Cường. Căn cứ các nội dung tại kế hoạch này, các bộ phận, cá nhân triển khai thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ được phân công, đảm bảo tiến độ thời gian và chất lượng công việc. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, các bộ phận, cá nhân kịp thời báo cáo Ban giám hiệu để được hướng dẫn, giải quyết./.
	Nơi nhận:




- Phòng GD&ĐT, UBND xã (để b/c);

- Các thành viên trong HĐ (để t/h);
- Lưu: VT. 
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