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KẾ HOẠCH
Tổ chức chương trình giáo dục kỹ năng sống,Tin học, Tiếng Anh có yếu tố người nước ngoài  và toán tư duy năm học 2023 – 2024
	Các căn cứ, văn bản chỉ đạo hướng dẫn.
Công văn số 3535/BGDĐT-GDTH ngày 19/8/2019 của Bộ Giáo dục và đào tạo về  hướng dẫn thực hiện nội dung hoạt động trải nghiệm cấp Tiểu học trong chương trình GDPT 2018;
[bookmark: loai_1_name]Thông tư số 21/2018/TT-BGDĐT ngày 24/8/20218 của Bộ GDĐT ban hành quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm ngoại ngữ, tin ;
Nghị định 24/2021/NĐ-CP ngày 23/3/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định quản lý trong cơ sở giáo dục Mầm non và cơ sở GDPT công lập
Căn cứ Nghị quyết số 02/2022/NQ-HĐND ngày 20/7/2022 của Hội đồng nhân dân thành phố về quy định danh mục các khoản thu và mức thu, cơ chế quản lý thu chi đối với các dịch vụ hỗ trợ hoạt động giáo dục, đào tạo đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn thành phố Hải Phòng;
Hướng dẫn số 03/HDLS- GDĐT- STC ngày 26/9/2022 của Sở GD&ĐT và Sở Tài chính về việc thực hiện thu , cơ chế quản lý thu chi đối với các dịch vụ hỗ trợ hoạt động giáo dục, đào tạo đối với cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn thành phố Hải phòng;
Công văn số 1552/SGDĐT-GDTX-CN&ĐH ngày 21/6/2023 của Sở GD&ĐT Hải Phòng về việc hướng dẫn hoạt động các Trung tâm ngoại ngữ, Tin học, Kỹ năng sống, Hoạt động ngoài giờ chính khóa;
Hướng dẫn số 2190/SGDĐT-TH ngày 17/8/2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2023- 2024 giáo dục Tiểu học Thành phố;
Công văn 2368/SGDĐT- KHTC ngày 31/8/2023 của Sở GD&ĐT Hải Phòng về việc thực hiện thu học phí, các khoản thu dịch vụ hỗ trợ hoạt động giáo dục, đào tạo năm học 2023- 2024;
Quyết định số 1037/QĐ-SGD ĐT-GDTX-CN&ĐH ngày 15/06/2023 về việc Gia hạn cấp phép hoạt động trong lĩnh vực giáo dục kỹ năng sống đối với Trung tâm Kỹ năng sống Tâm Việt 
Kế hoạch số 29/KH-GDTH ngày 18/9/2023 của Phòng Giáo dục Đào tạo về kế  hoạch chuyên môn Giáo dục Tiểu học năm học 2023- 2024. 
Quyết định số 1132/QĐ-SGDĐT của Sở GD&ĐT ngày 27 tháng 6 năm 2023 về việc Tiếp tục cho phép hoạt động tổ chức đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ đối với Trung tâm Ngoại ngữ Toàn Lộc thuộc Công ty TNHH Dịch vụ Toàn Lộc;
Công văn số 163/CV- GDĐT ngày 24/8/2023 và 194/CV- GDĐT ngày 30/8/2023  của Phòng GD&ĐT quận Hải An về việc nhất trí triển khai dạy kỹ năng sống tại trường tiểu học Thành Tô;
Công văn số 183/CV- GDĐT ngày 29/8/2023 của Phòng GD&ĐT quận Hải An về việc đồng ý triển khai liên kết hoạt động trải nghiệm Toán học  tại trường tiểu học Thành Tô năm học 2023- 2024;
Công văn số 175/CV- GDĐT ngày 25/8/2023 của Phòng GD&ĐT quận Hải An về việc nhất trí triển khai dạy Tiếng anh có yếu tố người nước ngoài tại trường tiểu học Thành Tô năm học 2023- 2024;
Công văn số 219/CV- GDĐT ngày 07/9/2023 của Phòng GD&ĐT quận Hải An về việc nhất trí triển khai dạy Tin học tự chọn cho HS lớp 5 tại trường tiểu học Thành Tô năm học 2023- 2024.
Trường Tiểu học Thành Tô xây dựng kế hoạch triển khai dạy học Tiếng Anh có yếu tố người nước ngoài, Tin học, Toán tư duy và Kỹ năng sống ( gọi chung là các môn học liên kết) cho học sinh năm học 2023- 2024 cụ thể như sau:
I. Mục tiêu của việc tổ chức dạy các môn liên kết trong nhà trường
1. Dạy học Tiếng anh có yếu tố người nước ngoài.
- Tăng cường Rèn luyện kỹ năng nghe, nói Tiếng Anh với người bản ngữ
-  Bắt chước được phát âm của giáo viên
- Học thêm các từ vựng
- Luyện phản xạ nói 
- Tự tin hơn khi tham gia các kỳ thi tiếng Anh quốc tế
- Hiểu thêm về văn hóa, phong tục nước ngoài 
	- Trang bị cho học sinh kiến thức, kỹ năng trong cuộc sống với trình độ nhận thức của học sinh Tiểu học.
	2. Toán tư duy
- Với môn toán tư duy, HS có những trải nghiệm học tập sáng tạo, độc đáo với thế giới quan sinh động. Các em nắm vững và hiểu sâu sắc kiến thức, hướng dẫn cách tư duy và rèn luyện khả năng tự học, tạo nền tảng kiến thức vững chắc cho việc học lâu dài .
3. Tin học 
Trong thời đại công nghệ số hiện nay, việc thành thạo các kỹ năng tin học đang được nước ta ngày càng chú trọng nhằm nâng cao cơ hội học hỏi và hội nhập với thế giới. Thông qua môn học góp phần giúp hình thành một số phẩm chất và năng lực cần thiết cho học sinh Tiểu học, tạo nền móng cơ sở ban đầu để học những phần nâng cao trong các cấp tiếp theo.
4. Kỹ năng sống
- Trang bị cho HS những kiến thức, giá trị, thái độ và kỹ năng phù hợp. Trên cơ sở đó hình thành cho HS những hành vi, thói quen lành mạnh, tích cực, loại bỏ những hành vi, thói quen tiêu cực trong các mối quan hệ, các tình huống và hoạt động 
hàng ngày.
- Tạo cơ hội thuận lợi để HS thực hiện tốt quyền, bổn phận của mình; phát triển hài hòa về thể chất, trí tuệ, tinh thần và đạo đức.
- Kỹ năng sống giúp HS có những thói quen tích cực, có thể kiểm soát cảm xúc, suy nghĩ và hành vi. Kỹ năng sống giúp con người có những hành động chuẩn xác xuất phát từ những tư duy và thói quen lành mạnh. Với những người được trang bị những kỹ năng sống như vậy họ sẽ sống lạc quan, năng động bản lĩnh và thành công hơn trong cuộc sống.
- Giáo dục kỹ năng sống góp phần tạo ra một xã hội tích cực.
- Giáo dục kỹ năng sống giúp giảm thiểu các vấn nạn xã hội bởi
- Kỹ năng sống giúp hình thành các giá trị sống. Việc trang bị nền tảng kỹ năng sống vững chắc giúp chúng ta biết cách sử dụng nguồn tri thức sao cho hợp lý mang lại lợi ích cho bản thân và người khác 
- Kỹ năng sống giúp cân bằng những mục tiêu vật chất.
- Thay đổi hành vi tích cực và hiệu quả
- Xây dựng các hành vi lành mạnh, tránh xa tệ nạn xã hội
 - Nâng cao khả năng giải quyết vấn đề bằng phương pháp tích cực
II.Chương trình giáo dục.
Triển khai theo chương trình của các Trung tâm liên kết xây dựng theo định hướng mục tiêu của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Phòng.
III. Đối tượng tham gia
1. Học sinh.
Theo đăng ký của phụ huynh học sinh với tinh thần tự nguyện bao gồm:
- Tiếng Anh có yếu tố nước ngoài: Học sinh từ khối 1 đến khối 5 (theo đơn đăng kí)
	- Kĩ năng sống: Học sinh từ khối 1 đến khối 5 (theo đơn đăng kí)
	- Tin học : Học sinh khối 5 (theo đơn đăng kí)
	- Toán tư duy: Học sinh khối 1,2,3,4 (theo đơn đăng kí)
2. Giáo viên 
	- Tin học : Trung tâm ngoại ngữ, tin học Wings Up (CS2).
	- Toán tư duy: Trung tâm giáo dục I- Living
- Tiếng Anh có yếu tố người nước ngoài: Trung tâm Ngoại ngữ Toàn Lộc.
	- Kỹ năng sống:  + Công ty Cổ phần Đào tạo và Phát triển Giáo dục quốc tế GAIA.
			       + Trung tâm Kỹ năng sống Tâm Việt		
IV.Thời lượng, kinh phí.
1.Thời lượng
- Thời lượng học Tiếng Anh yếu tố nước ngoài: 1 tiết/tuần
- Thời lượng rèn kỹ năng sống: 1 tiết/tuần 
- Thời lượng toán tư duy ( khối 1,2,3,4):  1 tiết/tuần
- Thời lượng	 tin học ( khối 5): 1 tiết/tuần
2. Kinh phí.
 * KNS:
  	+ 12.000đ/ tiết/học sinh
Tổng thu: 48.000 đồng/tháng/học sinh
[bookmark: _GoBack]* Tin học ( Có thể không liên kết và không thu tiền khi bố trí được GV nhà trường dạy)
	+ 12.000đ/ tiết/học sinh
Tổng thu: 48.000 đồng/tháng/học sinh
* Tiếng anh có yếu tố người nước ngoài:
150.000 đồng/tháng/học sinh.
* Toán tư duy
+ 12.000đ/ tiết/học sinh
Tổng thu: 48.000 đồng/tháng/học sinh
V. Điều kiện cơ sở vật chất
Điều kiện vật chất theo các cơ sở vật chất của nhà trường.
VI. Tổ chức thực hiện:
	- Nhà trường căn cứ vào đơn đăng ký của phụ huynh học sinh để chủ động thành lập các lớp học các môn liên kết ở tất cả các khối lớp. Ưu tiên việc tổ chức lớp theo lớp học hiện có, hạn chế tình trạng ghép lớp, xáo trộn học sinh trong nhiều lớp.
	- Đối với những lớp có số đơn đăng ký từ 20 em trở lên, tổ chức thành 01 lớp. 
- Những HS không được phụ huynh đăng ký nhưng có nhu cầu học và thích được tham gia giao lưu trong môn học vẫn bố trí cho các em tham gia. Nhà trường chủ động làm việc với trung tâm để không thu học phí của các em học sinh trên.
	- Ban giám hiệu nhà trường phối hợp với các trung tâm xây dựng thời khoá biểu thực hiện đúng quy định, kiểm tra, quản lý thời gian và việc thực hiện chương trình của giáo viên các trung tâm giảng dạy.
	- Các Trung tâm cam kết thực hiện đúng các điều khoản trong hợp đồng và chịu trách nhiệm về chất lượng giảng dạy của giáo viên trung tâm trước Ban giám hiệu và phụ huynh học sinh nhà trường, đảm bảo chất lượng giáo dục.
	- Trong trường hợp có sự thay đổi hoặc điều chính về nhân sự yêu cầu các trung tâm phải ra thông báo gửi về nhà trường, nếu nhà trường đồng ý mới được thay đổi nhân sự. Trường hợp tự ý điều chính không có văn bản đề xuất coi như bên trung tâm đã vi phạm quy định của trường. Nhà trường có quyền chấm dứt hợp đồng với trung tâm.
	- Thực hiện tốt công tác đảm bảo an toàn trường học. Giáo viên đến dạy tại trường yêu cầu tuân thủ mọi nội quy, quy định của nhà trường. Phải xuất trình thẻ hoặc giấy tờ tùy thân.
	- Đối với trường hợp thay đổi giáo viên cần phải có giấy giới thiệu của Trung tâm liên kết, trong đó ghi rõ thời gian thay đổi giáo viên.
	- Giáo viên chủ nhiệm các lớp có học sinh tham gia học các môn liên kết chịu trách nhiệm tập hợp danh sách đăng ký và đơn tham gia học của HS ( do phụ huynh viết) gửi về trường để thành lập lớp. Trong quá trình triển khai, GV kết hợp với BGH dự giờ, đánh giá chất lượng giảng dạy của GV trung tâm. Phản ảnh về BGH khi thấy có những vấn đề bất thường để kịp thời chấn chỉnh và khắc phục.
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