Giới thiệu nhà trường
* Địa điểm: Trường mầm non An Dương - Số 17 - Tổ dân phố số 5- Thị trấn An Dương- Huyện An Dương- TP Hải Phòng;
Điện thoại liên hệ: 0225. 3 871 768 
Email: ad0313871768@gmail.com
Website: https://www.mnanduong.haiphong.edu.vn
Fanpage: Trường Mầm Non An Dương
* Quá trình thành lập và phát triển:
Trường mầm non An Dương là trường MN công lập, nằm trên địa bàn thị trấn An Dương, trường được thành lập năm 1981. Hơn 40 năm xây dựng và trưởng thành, được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo, sự ủng hộ của các tầng lớp nhân dân, và sự không ngừng nỗ lực phấn đấu của tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, nhà trường đã nhiều năm liên tục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Luôn dẫn đầu khối thi đua trong toàn huyện.
Trường được công nhận là trường mầm non đạt chuẩn quốc gia mức độ I năm 2005. Đạt kiểm định chất lượng giáo dục mức độ 03 năm 2012.
Nhà trường có đội ngũ giáo viên nhiệt tình, tâm huyết, nắm vững chuyên môn, kỹ năng sư phạm tốt, nhiều giáo viên sử dụng CNTT thành thạo, cập nhật được những vấn đề về đổi mới của ngành. Hàng năm số giáo viên, nhân viên của trường tham gia thi GVG cấp huyện và thành phố đạt giải cao. Nhiều CB giáo viên đạt CSTĐ cấp huyện và thành phố. Trường vinh dự được Chủ tịch nước tặng Huân chương lao động hạng Ba ( Năm 2008) và hạng Nhì ( Năm 2019), 5 năm liên tục được UBND thành phố tặng Cờ dẫn đầu khối thi đua ( từ năm học 2017-2018 đến năm học 2021-2022), nhiều năm được nhận Bằng khen của Ủy ban nhân dân Thành phố và Bằng khen của Bộ giáo dục Đào tạo. Là một trường có chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng và giáo dục dẫn đầu khối giáo dục mầm non của huyện An Dương. 
Trường là nôi đào tạo nguồn Cán bộ quản lý cho huyện. Nhiều giáo viên của nhà trường đã được bổ nhiệm chức danh Hiệu trưởng, phó Hiệu trưởng các trường trong huyện.
[bookmark: _GoBack]Trường mầm non An Dương luôn là điểm đến tin cậy của các bậc PHHS, đến với ngôi trường MN An Dương các con luôn cảm nhận được tình yêu thương, hạnh phúc, và sự tôn trọng, ngôi trường ấy luôn cho con một môi trường giáo dục toàn diện với thật nhiều hoạt động trải nghiệm diệu kỳ. Các con được thỏa sức lựa chọn, vui chơi, thỏa mãn nhu cầu và những nụ cười luôn rạng rỡ nở trên môi, để với các con thật sự “ Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”.

