MỤC TIÊU 
XÂY DỰNG TRƯỜNG MẦM NON LẤY TRẺ LÀM TRUNG TÂM  
1. Đầu tư cơ sở vật chất
- Đầu tư, cải tạo, quy hoạch, mua sắm đồ chơi, làm mái vòm cho khu vực chơi khám phá cát nước ngoài trời. 
- Đầu tư bổ sung, mua mới nâng cấp hạ tầng công nghệ thông tin: hệ thống cây máy tính, bàn máy tính, tai nghe cho học sinh, cho các lớp phục vụ cho công tác chuyển đổi số.
- Bổ sung đồ dùng, đồ chơi thiết bị đảm bảo tính đồng bộ hiện đại, chuẩn hóa, nhằm giúp nhà trường và giáo viên xây dựng mô hình trường học Xanh - An toàn - Thân thiện và các hoạt động hướng tới việc thỏa mãn nhu cầu và nâng cao năng lực của từng trẻ, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền với phụ huynh và cộng đồng xã hội. Đẩy mạnh phong trào xã hội hóa giáo dục nhằm thu hút sự quan tâm tham gia tích cực của phụ huynh, các tổ chức cá nhân, cộng đồng xã hội đóng góp nguồn lực về kinh phí vật chất hỗ trợ nhà trường thực hiện tốt công tác chăm sóc giáo dục trẻ.
2. Tăng cường các điều kiện nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình giáo dục mầm non đổi mới hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ, tiếp tục thực hiện hiệu quả chuyên đề.
 - Nâng cao chất lượng khai thác, sử dụng và bảo quản thiết bị dạy học, đồ dùng đồ chơi, tài liệu tham khảo trong tổ chức các hoạt động giáo dục trẻ mầm non.
- Áp dụng phương pháp giáo dục STEAM vào trong tổ chức các hoạt động giáo dục trẻ.
- Tổ chức tốt các hội thi: Lên tiết dạy tốt chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 qua đó góp phần thực hiện tốt hơn nữa việc đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục theo quan điểm “lấy trẻ làm trung tâm ”. Phát huy sự chủ động linh hoạt sáng tạo, nâng cao hiểu biết, kĩ năng tay nghề và năng lực sư phạm của đội ngũ giáo viên từ đó nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ góp phần thực hiện tốt chương trình giáo dục mầm non.
3. Kết quả 
- Trẻ vui vẻ, hào hứng phấn, phấn khởi khi đến trường, yêu quý gắn bó với trường lớp, cô giáo và các bạn; hứng thú chủ động tích cực mạnh dạn tự tin tham gia vào các hoạt động; phát triển hài hòa về thể chất, tình cảm, trí tuệ, thẩm mĩ, hình thành những yếu tố ban đầu về tính cách, trẻ được tham gia các HĐ khám phá trải nghiệm phong phú, hiệu quả. Hình thành và phát triển ở trẻ chức năng tâm lí, năng lực và phẩm chất mang tính nền tảng, những kĩ năng sống cần thiết phù hợp với lứa tuổi, khơi dậy và phát triển tối đa khả năng tiềm ẩn đặt nền tảng cho các cấp học sau.

