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Quán Toan, ngày 01 tháng 12 năm 2022

THÔNG BÁO
“V/v thu các khoản thu qua hệ thống ngân hàng”

Căn cứ Chỉ thị số 20/CT-UBND ngày 31/8/2021 về việc đẩy mạnh thực hiện thanh toán điện tử không dùng tiền mặt trên địa bàn thành phố Hải Phòng;
Thực hiện Công văn số 3054/SGDĐT-KHTC ngày 04/11/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt đối với dịch vụ công;
Thực hiện Công văn số 1987/UBND-GDĐT ngày 04/11/2022 của UBND quận Hồng Bàng về việc sử dụng phần mềm Quản lý các khoản thu thanh toán không dùng tiền mặt;
Từ năm học 2022-2023 trường Mầm non Bình Minh phối hợp với Ngân hàng Công thương Chi nhánh Hồng Bàng (VietinBank Hồng Bàng) triển khai dịch vụ thanh toán các khoản phải thu hàng tháng tại tất cả các điểm giao dịch của VietinBank Hồng Bàng.
Phụ huynh học sinh có thể nộp các khoản tiền hàng tháng theo quy định cho con em mình tại VietinBank Hồng Bàng thông qua các hình thức sau:
 Hình thức 1: Thanh toán bằng mã QR trên ứng dụng SISAP phụ huynh, dành cho các phụ huynh có hoặc không có tài khoản thanh toán tại Ngân hàng VietinBank. 
(có Hướng dẫn thanh toán chi tiết kèm theo)
Hình thức 2: Thanh toán qua ứng dụng Ipay (Internet Banking) của Vietinbank
Hình thức thanh toán này dành cho các phụ huynh đã có tài khoản thanh toán tại VietinBank và đăng ký dịch vụ IPAY, phụ huynh có thể tự thao tác thực hiện giao dịch nộp học phí và các khoản phụ phí khác mọi lúc mọi nơi, nhanh chóng thuận tiện.
Hình thức 3: Nộp tiền mặt tại Phòng Giao dịch Quán Toan, Vietinbank HB
Địa chỉ: 150 khu 2 Quán Toan, Hồng Bàng, Hải Phòng (Gần ngã tư Quán Toan).
(SĐT: 02253.282.088)
Lưu ý: Khi thực hiện giao dịch phụ huynh nhớ mang theo mã học sinh do nhà trường cấp. PHHS cần chuyển đúng số tiền không thừa không thiếu và chuyển tiền trong thời gian đã thông báo.
Tháng 12/2022 nhà trường triển khai thu từ ngày 05/12/2022 đến ngày 16/12/2022.
Trường Mầm non Bình Minh xin thông báo và rất mong nhận được sự quan tâm và hợp tác của Quý phụ huynh.
Trân trọng!
 HIỆU TRƯỞNG 
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