
BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN

I. THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến:“Một số biện pháp nâng cao chất lượng tổ chức hoạt động tạo hình cho trẻ 5- 6 tuổi theo hướng trải nghiệm”
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Lĩnh vực phát triển thẩm mỹ
3.Tác giả:

Họ và tên: Đào Thị Phượng
Ngày/tháng/năm sinh: 06/06/1992
Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên - Trường mầm non Cổ Am.
Điện thoại DĐ: 0964213119. 

4. Đơn vị áp dụng sáng kiến:

Tên đơn vị: Trường mầm non Cổ Am

Địa chỉ: Thôn 4- xã Cổ Am- huyện Vĩnh Bảo- TP Hải phòng

II. Mô tả giải pháp đã biết: 

1.Giải pháp 1. Cô làm mẫu, trẻ quan sát mẫu của cô.

Trong tất cả các hoạt động giáo dục ở trường mầm non nói chung và đặc biệt là hoạt động tạo hình nói riêng, các cô giáo rất chú trọng đến việc chuẩn bị mẫu của cô cho một giờ hoạt động tạo hình. Việc chuẩn bị sẵn mẫu của cô giúp trẻ có định hướng luôn về bài học, trẻ không đi chệch hướng và trẻ sẽ ít mắc sai lầm hơn. Tuy nhiên phương pháp này không còn phù hợp với phương pháp dạy trẻ theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm, vì nó chưa phát huy tối đa được khả năng của từng trẻ, tư duy của trẻ bị bó hẹp, trẻ sẽ hoàn toàn thụ động. Thui chột khả năng sáng tạo của trẻ. Do đó giải pháp này chưa khả quan.
2.Giải pháp 2. Hướng dẫn trẻ thực hiện

Đây là một giải pháp được tất cả các cô giáo mầm non áp dụng nhiều và lâu nhất, vì cô sợ trẻ không làm được, trẻ mất nhiều thời gian làm đi làm lại. Sau khi nghe cô hướng dẫn mẫu và trẻ làm được giống cô thế là được. Biện pháp này có ưu điểm sản phẩm trẻ tạo ra giống của cô. Tuy nhiên khả năng sáng tạo trong bài của trẻít, khả năng tưởng tượng của trẻ hạn chế. Khi áp dụng giải pháp này thì giáo viên không thể đánh giá được khả năng tạo hình của trẻ. Đồng thời phát huy điểm mạnh và khắc phục những điểm yếu ở trẻ. Vì vậy giải pháp này không triệt để.
3.Giải pháp 3. Cô nhận xét và chú trọng đến kết quả trẻ đạt được
Theo quan niệm giáo dục của các cô giáo mầm non từ trước là đánh giá trẻ dựa trên kết quả của trẻ, mà kết quả của trẻ lại chính là hướng dẫn của cô. Theo giải 

pháp này thì chỉ có phần ít số trẻ được khen có bài đẹp giống của cô, còn lại phần nhiều trẻ không được khích lệ vì bài làm không đẹp giống của cô. Giải pháp này chưa có tính khích lệ phát huy tới mọi trẻ cô không quan tâm tới quá trình trẻ tạo ra sản phẩm, do đó giải pháp này không khả quan.
=>Từ những tồn tại của các giải pháp trên để giờ học tạo hình thực sự có hiệu quả tôi đã tìm ra:“Một số biện pháp nâng cao chất lượng tổ chức hoạt động tạo hình cho trẻ 5- 6 tuổi theo hướng trải nghiệm”. Sau khi áp dụng các biện pháp này đã phát huy tối đa khả năng tạo hình của mỗi trẻ và đặc biệt trẻ hứng thú say mê với hoạt động này. Sau đây tôi xin đưa ra để các đồng nghiệp cùng tham khảo.
III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến

III.1. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến

1.Giải pháp 1:Tích cực cho trẻ được tham gia vào hoạt động trải nghiệm thực tế để làm phong phú trí tưởng tượng, khả năng cảm nhận về các tác phẩm tạo hình.

Từ khi sinh ra chúng ta không phải ai cũng đã có sẵn trong mình những năng khiếu thẩm mĩ, cũng không ai có những tài năng bên mình, mà phải đòi hỏi thông qua giáo dục và hoạt động thì từ đó những tài năng và khả năng đó mới được bộc lộ và phát triển. Nhất là đối với trẻ nhỏ, việc học của trẻ không phải đơn thuần là đưa trẻ vào một khuôn phép chặt chẽ, mà học của trẻ ở đây thông qua chơi, "trẻ học bằng chơi, học mà chơi". Như chúng ta đã biết, ngay từ nhỏ trẻ đã có phản xạ với cái đẹp bằng những biểu hiện như: hướng mắt về ánh sáng, thích ngắm những vật có màu sắc loè loẹt nổi bật, trẻ bắt đầu có ý thích ngắm nhìn các bức tranh, những hình thù ngộ nghĩnh và đa dạng, tuy nhiên chúng chưa thể nhận biết, phát hiện ra cái đẹp của những tác phẩm ấy. Điều đó có thể nói rằng, trẻ luôn có những xúc cảm rất đặc biệt với những sự vật hiện tượng xung quanh, nó mang lại cảm xúc và ấn tượng mạnh đối với trẻ thôi thúc trẻ muốn khám phá và muốn sáng tạo ra cái đẹp. Tuy nhiên đối với trẻ nhỏ, sự kiên trì và khả năng chú ý của chúng chưa được tốt nên cũng dễ dẫn đếnsao nhãng với công việc được giao trong một thời gian ngắn, và chính người lớnchúng ta cũng không thể nào ép buộc trẻ hoàn thành nhiệm vụ được, xuất phát từ những đặc điểm đó để hướng dẫn trẻ đi vào một hoạt động tạo hình đạt hiệu quả tốt nhất, tôi đã tích cực cho trẻ được tham gia vào hoạt động trải nghiệm thực tế để làm phong phú trí tưởng tượng, khả năng cảm nhận về các tác phẩm tạo hình.

Tổ chức cho trẻ thăm quan dã ngoại các công trình công cộng của địa 
phương như chợ, trường tiểu học, trạm y tế, các khu tưởng niệm như đài liệt sỹ nhân dịp 22/12. Các khu di tích lịch sử của địa phương như đình, chùa… Trong các buổi trải nghiệm tôi luôn dành thời gian cho trẻ quan sát, cảm nhận sự mới mẻ, khác biệt của những nơi trẻ được trải nghiệm. Có những câu hỏi gợi mở cho trẻ về những điều trẻ được chiêm nghiệm trong những buổi tham quan đó như:

Con có cảm nhận như thế nào?Sau khi thăm quan con thấy được điều gì? 

Điều gì làm con nhớ nhất, ấn tượng nhất trong buổi trải nghiệm hôm nay?

Việc tổ chức cho trẻ tham gia các hoạt động trải nghiệm thực tế là vô cùng quan trọng và cần thiết. Trẻ được tham gia trực tiếp vào các hoạt động do giáo viên tổ chức để tích lũy được kinh nghiệm sống khác nhau. Các hoạt động của trẻ càng đa dạng, phong phú, hấp dẫn và thực tế thì càng kích thích sự tham gia tích cực của trẻ, càng tạo được nhiều tình huống cho trẻ qua sát, thực hành giao tiếp, giải quyết các vấn đề nảy sinh trong quá trình hoạt động. Ngoài việc cho trẻ thăm quan dã ngoại để mở rộng kinh nghiệmcũng như cảm nhận về thế giới xung quanh cho trẻ thì việc tổ chức cho trẻ tham gia vào các sân chơi tập thể cũng vô cùng quan trọng.

Ví dụ: Tổ chức cho trẻ tham gia vào sân chơi “Những chiến sĩ tí hon”, “Liên hoan bé khỏe ngoan”, “ Vui trung thu”, “ Ngày hội đến trường”, “ Bánh chưng xanh”.

Thông qua các ngày hội, ngày lễ, sân chơi trẻ được trực tiếp tham gia chơi, trực tiếp tương tác với các đồ dùng, đồ chơi, nguyên liệu…

Bên cạnh đó thì hoạt động ngoài trời cũng là một trong những hoạt động giúp trẻ trải nghiệm thực tế nhiều nhất trong tất cả các hoạt động trong trường mầm non. Thông qua hoạt động tham quan, dạo chơi, quan sát, khám phá trẻ cảm nhận được vẻ đẹp từ thiên nhiên, cây cối, con vật. Giúp cho khả năng tưởng tượng về thế giới xung quanh trẻ phong phú và đa dạng hơn. Khi tham gia hoạt động ngoài trời trẻ sử dụng và cảm nhận sự vật qua các giác quan :nghe, nhìn, chạm, ngửi… để có thể tăng khả năng lưu giữ những điều đã tiếp cận được lâu hơn. Giúp trẻ có thể tối đa hóa khả năng sáng tạo, tính năng động và thích ứng. Trẻ được trải qua quá trình khám phá kiến thức và tìm giải pháp, từ đó giúp phát triển năng lực cá nhân và tăng cường sự tự tin.

Ví dụ: Tổ chức cho trẻ dạo chơi sân trường, nhặt lá rơi sau đó tập trungtrẻ

lại. Tôi cho trẻ quan sát những chiếc lá rụng. Từ những chiếc lá cây con có thể làm được gì? Và làm như thế nào? và tổ chức cho trẻ làm theo khả năng của trẻ.

Ví dụ: Quan sát “Bầu trời”: Con thấy như thế nào? Con có nhận xét gì? 
Nếu con vẽ bầu trời ngày hôm nay con vẽ như thế nào? Con sẽ lựa chọn màu gì để tô?.

Ví dụ: Quan sát cây hoa phượng. Cho trẻ nhận xét về cây, đặc điểm của cây… để trẻ hình thành những biểu tượng ban đầu về cây phượng. Sau đó cho trẻ xé dán cây phượng theo cảm nhận và tưởng tượng của trẻ.

Việc tổ chức cho trẻ trải nghiệm thực tế phụ thuộc rất nhiều yếu tố như môi trường, con người…Do đó người giáo viên cần linh hoạt lựa chọn các hìnhthức cũngnhư nội dung trải nghiệm phù hợp để đạt được hiệu quả cao hơn.

2.Giải pháp2:Gợi mở giúp trẻ chia sẻ kinh nghiệm của bản thân về khả năng tạo hình 

Kinh nghiệm của trẻ thu được qua trải nghiệm thực tế cần được chia sẻ với người khác thì mới được khắc sâu, được ghi nhận, điều chỉnh, chính xác hóa và từ đó, mới đọng lại nơi trẻ những dấu ấn cảm xúc tốt đẹp. Quá trình này sẽ tạo điều kiện để phát triển tiến trình suy nghĩ của trẻ từ cấp độ thấp đến cấp độ cao và được cụ thể hóa qua việc trẻ lời câu hỏi.

Người giáo viên phải gợi mở cũng như kích thích để trẻ chia sẻ những kinh nghiệm mà trẻ đã lĩnh hội được trong các buổi trải nghiệm.

Ví dụ:Tiết “Vẽ cây hoa phượng” (Mẫu). Hôm trước các con đã được quan sát cây hoa phượng. Cô thấy các con rất vui, phấn khởi các con kể cho cô và các bạn nghe về cây phượng mà các con đã được quan sát.

Ví dụ: Điều gì làm con thích nhất? Điều gì làm con nhớ nhất? Tại sao con thích, con muốn thể hiện lại điều con thích như thế nào? Điều nàyhầu hết trẻ đều rất hào hứng và phấn khởi khi kể về những điều chúng được trải nghiệm.

Ví dụ:Tiết dạy trẻ vẽ các con vật bằng bàn tay (ý thích)

Trẻ tự chia sẻ về cách vẽ của mình: Vẽ con cá bằng cách úp bàn tay, vẽ con công bằng 2 bàn tay đổi chiều, vẽ con thỏ bằng nắm bàn tay và thò 2 ngón tay, vẽ con ốc sên…Trẻ có thể trả lời các câu hỏi gợi ý của cô: Con vẽ con vật nào dễ nhất? Vì sao? Con vật nào khó vẽ nhất? Vì sao?

Ví dụ: Tiết đề tài “Dạy trẻ làm con vật từ các loại lá cây tươi” (lá mít, lá dừa, bèo tây…)
Cô gợi hỏi trẻ bằng các dạng câu hỏi:

+ Con đã làm được gì? Làm như thế nào?

+ Điều gì làm con thích nhất về con cá?Tại sao con thích nhất?

+ Ai có sở thích như bạn?

+ Bạn nào có sở thích khác?

Hoặc tiến hành trong một buổi khác tùy vào hình thức hoạt động. Điều này có liên quan tới khoảng thời gian cần thiết để tổ chức hoạt động này. 

Ví dụ: Dạy trẻ cắt dán con vật sống dưới nước bằng lá cây khô (đề tài)

Để dạy tốt tiết này tôi đã tổ chức cho trẻ tham gia hoạt động ngoài trời, cho trẻ nhặt lá rơi rồi tạo nên những con vật dễ thương mà trẻ thích. Mọi kinh nghiệm của trẻ được truyền đạt lại.

+ Điều gì làm con nhớ nhất về những chiếc lá này?

+ Tại sao con không thể quên được?

+ Con đã làm thành những con gì? Với ai? Ở đâu? Làm như thế nào?

+ Con muốn thể hiện lại điều con thích bằng cách gì?

+ Ai có sở thích như bạn?

Hoạt động chia sẻ kinh nghiệm thường có hướng dẫn trẻ chia sẻ cảm xúc, suy nghĩvề những vấn đề trẻ vừa được trải nghiệm.

Ví dụ: Tiết dạy trẻ làm diều (Đề tài)

Cho trẻ xem video về ích lợi của các mảnh túi nilon và giấy.

+ Câu chuyện "Tâm sự của túi nilon,Tâm sự của những tờ giấy" nói về điều gì?

+ Túi nilon và giấy đã cảm thấy như thế nào khi được tái chế thành những món đồ chơi thú vị?

+ Khi làm diều chúng ta phải làm gì?

+ Vì sao không được làm rách diều?

Để phát huy tính tích cực sáng tạo và niềm say mê hoạt động của trẻ tôi đãtận dụng thời điểm hợp lý trong ngày từ trò chuyện buổi sáng hay hoạt động vui chơi ngoài trời, đi dạo, đi thăm quan mọi lúc mọi nơi tạo điều kiện cho trẻ tiếp xúcthường

xuyên với môi trường xung quanh, môi trường thiên nhiên muôn hình muôn vẻ.

Ví dụ: Tiết vẽ người thân trong gia đình (Đề tài)
Trò chuyện vào buổi sáng khi thấy bố mẹ trẻ đưa trẻ đến trường tôi tạo tình huống để trẻ nhận xét về những người thân… cho trẻ nói nên cảm xúc của mình về những gì trẻ quan sát tri giác về những người thân.

Ví dụ:Xé dán đàn cá bơi (Mẫu)
Qua tiết tìm hiểu môi trường xung quanh cung cấp cho trẻ về cấu tạo hình

dáng của con cá.Trong khi cho trẻ đi dạo, đi tham quan tôi nhắc trẻ chú ý quan sát đàn cá xem chúng bơi như thế nào, các con cá bơi ở gần hình dáng so với các con cá bơi ở xa có gì khác biệt. Trẻ được quan sát tri giác các hình ảnh cụ thể rất thuận tiện cho việc trẻ thực hiện sản phẩm. Trẻ biết được con cá ở gần thì to, con cá ở xa thì nhỏ, bước đầu trẻ biết sắp xếp hợp lý các sản phẩm cô cùng trẻ thảo luận trao đổi về luật xa gần và thể hiện màu sắc sáng tạo diễn cảm của động vật trong không gian một cách sống động. 

3.Biện pháp 3:Cùng trẻ rút kinh nghiệm và đúc kết kiến thức tạo hình mà trẻ đã trải nghiệm

Hoạt động đúc kết kinh nghiệm được tiến hành ngay sau khi chia sẻ kinh nghiệm vì cần phải dựa vào nội dung các thông tin được trẻ phản hồi để hệ thống những kiến thức, kỹ năng, thái độ đối với đối tượng mà trẻ đã tiếp xúc và tương tác qua trải nghiệm thực tế.

Ví dụ:Tiết ý thích “Dạy trẻ làm đồng hồ từ các loại nguyên vật liệu khác nhau(hộp giấy, lá dừa, lá chuối, đĩa CD, hộp nhựa…). Sau khi trẻ được trải nghiệm và chia sẻ kinh nghiệm. Tôi đã gợi hỏi trẻ:

+ Con đã làm cái gì?Con làm như thế nào? 

+Con đã làm được chiếc đồng hồ gì?

+Con làm đồng hồ cùng với ai?

+Con có thích không? Vì sao con thích?

Ví dụ: Dạy trẻ xé dán thuyền trên biển (ĐT)

+ Theo con, để làm tốt bài xé dán này con cần phải chú ý điều gì?

+ Bài xé dán của con đẹp, con cảm thấy thế nào? Tại sao con cảm thấy như vậy?
Các kinh nghiệm của trẻ chính là kiến thức về đối tượng, kỹ năng tương tác với đối tượng, những cảm xúc, tình cảm có được qua trải nghiệm, vì vậy các câu hỏi giúp trẻ hệ thống lại các kinh nghiệm của trẻ được gợi mở.
Ví dụ: Dạy trẻ xé dán vườn cây ăn quả (ý thích)

+ Để xé dán được vườn cây con đã làm như thế nào?

+ Để xé dán được một cây ăn quả đẹp con đã chọn màu như thế nào?
Giáo viên khẳng định lại các kinh nghiệm mà trẻ đã đúc kết qua trải nghiệmvà giúp trẻ hệ thống lại các kĩ năng một cách đầy đủ, hoàn chỉnh.
Ví dụ: Dạy trẻ làm các con vật bằng lá cây tươi (ý thích)

-Làm con trâu bằng cách xé 2 mép trên của lá làm sừng, cuộn 2 mép lá lấy dâybuộc tạo thành bụng trâu.

-Làm con mèo bằng cách đặt chéo 2 lá dừa rồi gấp lần lượt, trang trí miệng mắt.

-Làm con cá bằng bèo tây: cắt cuống để tạo miệng, lá làm đuôi, vây…

Dựa vào kinh nghiệm trẻ đã lĩnh hội, giáo viên thiết kế và tổ chức trò chơi nghệ thuật để trẻ củng cố kinh nghiệm trong điều kiện mới.

Ví dụ: Dạy trẻ làm các con vật bằng lá cây (ý thích)

Cô tổ chức chơi thả các con vật về ao, chuồng.

Ví dụ: Dạy trẻ gấp các phương tiện giao thông (đề tài)

Tổ chức cho các phương tiện giao thông xuống đường tham gia giao thông.

4.Biện pháp 4:Trẻ vận dụng những kĩ năng tạo hình vào hoạt động mới
Trẻ áp dụng những kiến thức và kinh nghiệm vừa mới lĩnh hội vào các tình huống, trò chơi hoặc sự việc mới và kinh nghiệm cứ thế tạo ra,hiểu biết và kinh nghiệm của trẻ ngày càng được nâng cao.Khuyến khích trẻ chủ động vận dụng kinh nghiệm vào các hoạt động và sinhhoạt trong ngày. 
Cô tăng cường sử dụng các câu hỏi gợi mở, giúp trẻ củng cố vậndụng những kinh nghiệm đã lĩnh hội được ở các hoạt động khác nhau và môi trường xung quanh trẻ và môi trường cô đã cung cấp, khuyến khích trẻ suy nghĩ tìm cách giải quyết.
Ví dụ: Dạy trẻ nặn đàn cá(ý thích)
+Con cho cô biết con sẽ nặn thêm gì cho con cá?

+Có cách nào khác để nặn con cá không?

Để trẻ tích cực sáng tạo trong giờ hoạt động tạo hình tôi luôn gợi ý bằng các câu hỏi, tạo điều kiện cho trẻ phát triển khả năng suy nghĩ, tìm cách thực hiện. Tôi luôn khuyến khích động viên trẻ giúp trẻ tìm tòi chủ động sáng tạo trong khi thực hiện đề tài của mình.

Ví dụ: Dạy trẻ vẽ bạn thân (Mẫu)

Cô cho 1 trẻ lên đứng trước lớp và cả lớp cùng vẽ, có thể có trẻ vẽ theo chiều trực diện, có trẻ vẽ theo chiều nghiêng, trẻ vẽ phía sau…

Ví dụ:Trong khi cho trẻ quan sát vườn cây ăn quả cô cùng trẻ trao đổi về hình dáng cấu tạo của cây, cây bóng mát, cây ăn quả, thân cây, lá cây trẻ được quan sát.

Tri giác hình ảnh cụ thể cô rèn cho trẻ phát huy trí tưởng tượng sáng tạo khả năng cảm thụ tác phẩm nghệ thuật.Trẻ sẽ vẽ vườn cây có nhiều màu sắc, có cây to., cây nhỏ, cây cao, cây thấp…Cô gợi ý cho trẻ thấy hôm nay thời tiết như thế nào từ đó trẻ chú ý quan sát hiện tượng thời tiết sau đó trẻ sáng tạo vẽ thêm ông mặt trời đang tỏa ảnh nắng, có thêm các bạn nhỏ đang nhổ cỏ, tưới cây.Trẻ biết kết hợp các nét vẽ cơ bản các hình khối để biết những cái phức tạp thành cái đơn giản, từ trạng thái tĩnh sang trạng thái động làm cho sản phẩm thêm sinh động.

5.Biện pháp 5:Tuyên truyền, kết hợp với phụ huynh.
Để nâng cao chất lượng hoạt động tạo hình theo hướng trải nghiệmcho trẻ trong trường mầm non cần có sự phối hợp chặt chẽ giáo dục toàn diện giữa gia đìnhvà nhà trường. Đó là một việc làm hết sức cần thiết, tôi thấy rằng tất cả mọi khó khăn của trẻ không thể thiếu được vai trò giải quyết khó khăn của phụ huynh. Vì thế ngay từ đầu năm học để phụ huynh hiểu thêm về các hoạt động của trẻ trong trường mầm non trường tôi đã tổ chức họp phụ huynh và tuyên truyền đến các bậc phụ huynh.

Bởi lẽ việc cung cấp kiến thức cho trẻ thông qua trải nghiệm chỉ cô giáo không thể cung cấp đủ mà phần chính là các bậc phụ hunh, trẻ được tiếp xúc với nhiều người: Ông bà, bố mẹ, anh chị em, cô, dì, chú, bác, xóm làng… và được đi đến nhiều nơi như: chợ, siêu thị, bãi biển, tuyến đường giao thông, bệnh viện, các khu vui chơi... Giúp trẻ trải nghiệm, tích lũy được nhiều kinh nghiệm, kĩ năng cho bản thân.

Bản thân tôi thường xuyên trao đổi về tình hình sức khoẻ của trẻ, tình hình học tập của trẻ đặc biệt qua các buổi đón trả trẻ tôi đã trao đổi với các bậc phụ huynh về tình hình học tập của trẻ ở lớp, về các chủ đề chủ điểm trẻ đang học giúp phụ huynh nắm rõ từ đó tạo điều kiện cho trẻ được trải nghiệm ở nhà, củng cố thêm kiến thức.

Ví dụ: Trong chủ đề “Thế giới thực vật” tôi cho trẻ tìm hiểu về sự nảy mầm của cây. Trẻ được tham gia trải nghiệm và thực hiện công việc xong do thực nghiệm cần thời gian trẻ mới thu được kết quả và có thể một số trẻ nghỉ, thông qua trao đổi với phụ huynh để phụ huynh nắm được từ đó tạo điều kiện cho trẻ được thực hiện việc gieo hạt ở nhà, khi được cô thường xuyên hỏi thăm về sản phẩm thì trẻ tỏ ra rất hứng thú, khi chính trẻ thực hiện và khám phá.Nhận được kết quả giúp trẻ nhớ hơn, hiểu và kích thích trí ham học hỏi.Đến hoạt động

vẽ về quá trình phát triển của cây, trẻ tự vẽ theo kinh nghiệm mà trẻ đã đượctrải nghiệm.
Trang thiết bị đồ dùng đồ chơi mà nhà trường đã cấp cho lớp cộng với vận động các bậc phụ huynh cùng tham gia đóng góp thêm các loại đồ dùng như: các loại tranh ảnh về con vật, hoa quả, một số danh lam thắng cảnh được phụ huynh ủng hộ rất nhiệt tình làm phong phú thêm các nguyên vật liệu tạo hình.Hàng ngày trước khi dạy một bài tạo hình nào tôi thường xuyên trao đổi với các bậc phụ huynh về bài học ngày hôm nay về nhà các bậc phụ huynh cùng trò chuyện với trẻ về bài học hoặc có thể cung cấp cho trẻ một số kiến thức để cho trẻ học tập tốt hơn.

Để dạy tốt môn tạo hình, giáo viên cần phối hợp chặt chẽ với phụ huynh bằng cách thông qua các hội thi, mời phụ huynh đến dự, qua đó tuyên truyền kiến thức về môn tạo hình để các bậc phụ huynh hiểu được tầm quan trọng của bộ môn tạo hình đối với trẻ.

III.2.Tính mới, tính sáng tạo

Thông qua việc cải tiến, sáng tạo của giải pháp tôi đã khắc phục được những nhược điểm tạo ra tính mới, tính sáng tạo như sau:

Hướng cho trẻ được tham gia vào hoạt động trải nghiệm các kĩ năng và sự cảm nhận về các tác phẩm tạo hình cụ thể. Gợi mở giúp trẻ chia sẻ kinh nghiệm của bản thân về khả năng tạo hình. Từ đó cùng trẻ rút kinh nghiệm và đúc kết kiến thức tạo hình trẻ đã trải nghiệm.Trẻ vận dụng những kĩ năng tạo hình vào hoạt động mới. Phối kết hợp với phụ huynh để các bậc phụ huynh hiểu được tầm quan trọng của bộ môn tạo hình đối với trẻ.

Khác hẳn với những hình thức dạy trẻ trước đây, đã thu được kết quả trên trẻ tốt hơn rất nhiều. Trẻ phát huy hoàn toàn khả năng, tố chất tạo hình và sự hồn nhiên của trẻ. Hạn chế tối đa việc lo lắng chuẩn bị các bài mẫu của giáo viên. Trẻ được tự do sáng tạo dựa trên kinh nghiệm của bản thân.

III.3. Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng của sáng kiến:

Đề tài: “Một số biện pháp nâng cao chất lượng tổ chức hoạt động tạo hình cho trẻ 5- 6 tuổi theo hướng trải nghiệm” được nghiên cứu áp dụng, triển khai thành công, đạt hiệu quả cao trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chăm sóc giáo dục trẻ tại trường Mầm non Cổ Am - Vĩnh Bảo - Hải Phòng.

Trong quá trình áp dụng biện pháp tôi thấy trẻ vô cùng phấn khích, hào hứng, tích cực tham gia vào các hoạt động tạo hình và chất lượng hiệu quả rõ rệt. Bằng những trải nghiệm thực tế nhằm phát triển ở trẻ sự sáng tạo, khéo léo, óc quan sát, khả năng tổng hợp, phân tích, trí tưởng tượng phong phú ở trẻ trong các hoạt động tạo hình.
Đề tài này có thể áp dụng rộng rãi cho tất cả các trường Mầm non trong

huyện Vĩnh Bảo đạt hiệu quả cao.
III.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến:

Tận dụng tất cả các điều kiện, nguyên vật liệu, đồ vật có xung quanh, khai thác triệt để. Giáo viên hiểu hơn tầm quan trọng của việc tổ chức hoạt động tạo hình theo hướng trải nghiệm cho trẻ trong trường mầm non. Từ đó giáo viên linh hoạt, tự tin hơn khi tiến hành hoạt động, bên cạnh đó tôi được trau dồi kiến thức, kỹ năng giảng dạy hoạt động tạo hình cho trẻ.

Phát triển thao tác tư duy cho trẻ, trẻ hứng thú, tự tin, mạnh dạn, kĩ năng diễn đạt chủ động tham gia hoạt động hơn. Giờ hoạt động tạo hình không còn tẻ nhạt, đơn điệu trầm lắng, trẻ tích cực hoạt động phát huy tính sáng tạo và kĩ năng tiến bộ rõ rệt.

Thông qua các buổi họp phụ huynh, sự tuyên truyền của giáo viên vì thế phụ huynh quan tâm hơn đến vấn đề phát triển thẩm mỹ cho trẻ.

Sáng kiến được viết dựa trên các biện pháp bản thân đã áp dụng và thực hiện trong nhà trường có hiệu quả cao và ít tốn kém.
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