
BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN

I. Thông tin chung về sáng kiến

1.Tên sáng kiến: “Nâng cao chất lượng bồi dưỡng cho giáo viên thiết kế giáo án điện tử, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy”
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến : Quản lý công tác chăm sóc giáo dục trẻ trong trường mầm non Cổ Am
3.Tác giả:

 Họ và tên : Đào Thị Hương
Ngày /năm /sinh : 16/08/1986
Chức vụ, đơn vị công tác: Phó hiệu trưởng trường mầm non Cổ Am
Điện thoại di động: 0906055947
4. Đơn vị áp dụng sáng kiến:
Tên đơn vị: Trường mầm non Cổ Am
Địa chỉ: Xã Cổ Am - Huyện Vĩnh Bảo - Thành phố Hải Phòng

Điện thoại cố định : 0313585300
II. Mô tả giải pháp đã biết 
Chúng ta đang sống trong xã hội và trong đó mọi ngành nghề, mọi lĩnh vực đều ứng dụng công nghệ thông tin vào trong công việc. Ứng dụng công nghệ thông tin đóng vai trò chủ yếu trong việc lưu trữ, truyền tải thông tin và tri thức. Theo “Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” được phê duyệt tại Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 3/6/2020 của Thủ tướng Chính phủ xác định “Phát triển nền tảng hỗ trợ dạy và học từ xa, ứng dụng triệt để công nghệ số trong công tác quản lý, giảng dạy và học tập; số hóa tài liệu, giáo trình; xây dựng nền tảng chia sẻ tài nguyên giảng dạy và học tập theo cả hình thức trực tiếp và trực tuyến….” Chuyển đổi số trong dạy, học và kiểm tra, đánh giá là số hóa học liệu (sách giáo khoa điện tử, bài giảng điện tử, kho bài giảng e-learning, ngân hàng câu hỏi trắc nghiệm), thư viện số, phòng thí nghiệm ảo, triển khai hệ thống đào tạo trực tuyến…; chuyển đổi toàn bộ cách thức, phương pháp giảng dạy, kỹ thuật quản lý lớp học, tương tác với người học sang không gian số, khai thác công nghệ thông tin để tổ chức giảng dạy thành công.
Trong lĩnh vực Giáo dục và Đào tạo, chuyển đổi số sẽ hỗ trợ đổi mới giáo dục đào tạo theo hướng truyền thụ kiến thức sang phát triển năng lực người học, tăng khả năng tự học, tạo cơ hội học tập mọi lúc, mọi nơi, cá nhân hóa việc học. Theo đó, nhiều mô hình giáo dục thông minh đang được phát triển trên nền tảng ứng dụng công nghệ thông tin làm cho việc truy cập kho kiến thức khổng lồ trên môi trường mạng được nhanh chóng, dễ dàng; giúp việc tương tác giữa gia đình, nhà trường, giáo viên, học sinh gần như tức thời. Tại các cơ sở giáo dục mầm non việc dạy học gồm số hóa học liệu như (bài giảng điện tử, kho bài giảng E-learning…).Trẻ em lứa tuổi mầm non ham hiểu biết, thích tìm tòi khám phá những 
điều mới lạ, thích xem những hình ảnh ngộ nghĩnh màu sắc sặc sỡ. Dưới sự hướng dẫn của giáo viên, trẻ lĩnh hội các kiến thức một cách chính xác và đầy đủ. Chính vì vậy, hình thức tổ chức các hoạt động cho trẻ càng phong phú, hấp dẫn bao nhiêu thì càng thu hút trẻ bấy nhiêu. Việc thiết kế các giáo án điện tử ứng dụng vào dạy trẻ trong trường mầm non rất có ích và mang lại những hiệu quả thiết thực trong việc lĩnh hội kiến thức của trẻ. Tuy nhiên việc thiết kế giáo án điện tử cũng đòi hỏi những quy tắc nhất định nhằm tạo nên hiệu quả khi sử dụng. Cần thận trọng trong việc sử dụng các kỹ năng kỹ xảo, hiệu ứng vì nếu dùng không hợp lý nó sẽ tác dụng ngược trở lại với điều ta mong muốn. Tôi đã tiến hành thực hiện nghiên cứu một số giải pháp bồi dưỡng giáo viên thiết kế giáo án điện tử, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy trong trường mầm non đã thực hiện. Tôi nhận thấy:

1- Giải pháp xây dựng kế hoạch quản lý:
Đây là giải pháp không thể thiếu bởi nó là điều kiện tất yếu để hoạch định công việc quản lý trong các hoạt động của nhà trường. Xây dựng được kế hoạch tức là ta đã tiến đến thành công được một nửa, bởi kế hoạch sẽ giúp ta làm việc khoa học, không chồng chéo và không bỏ sót việc. Xây dựng kế hoạch bằng cách xác định đâu là điểm yếu nhất để tập trung thành mũi nhọn làm trong từng tháng, từng giai đoạn. Song nếu chỉ dừng lại ở việc xây dựng kế hoạch thôi mà chưa quan tâm đến tổ chức chỉ đạo kiểm tra thì hiệu quả sẽ rất thấp. Bởi chưa đánh giá được khối lượng, chất lượng từng hoạt động để có biện pháp khắc phục tồn tại yếu kém kịp thời. 

2- Giải pháp bồi dưỡng đội ngũ giáo viên, nhân viên.

Giải pháp đã xác định được đối tượng cần bồi dưỡng về công nghệ thông tin song ở đó còn có những tồn tại bởi nội dung chưa đa dạng, thiết thực, chưa đáp ứng yêu cầu cần thiết của đội ngũ trong việc thực hiện nội dung chương trình giáo dục mầm non. Hình thức bồi dưỡng đơn điệu, thiếu đổi mới, chưa phù hợp với điều kiện thực tế của trường và khả năng của đội ngũ, dẫn đến chưa làm thay đổi được khả năng nhận thức của giáo viên nhân viên. Công tác bồi dưỡng về tư tưởng cho đội ngũ ch​ưa thật sự có chiều sâu dẫn đến việc thực còn mâu thuẫn trong một số cán bộ giáo viên, nhân viên. Đặc biệt vẫn còn một số giáo viên vi phạm quy chế chuyên môn, đối phó khi kiểm tra, chưa tự giác trong thực hiện nhiệm vụ.

3- Giải pháp lựa chọn môn học, chủ đề để xây dựng bài giảng

Chỉ đạo giáo viên nên lựa chọn nội dung bài học mới, chủ đề dễ khai thác để ứng dụng công nghệ thông tin vào xây dựng bài giảng điện tử cho phù hợp và đạt hiệu quả…Liên kết hình ảnh với lời nói một cách tự nhiên. Vận dụng hình ảnh và ngôn từ cô đọng . Tuy nhiên ý tưởng của giáo viên khi xây dựng bài giảng còn hạn chế.
4- Giải pháp kiểm tra đôn đốc nhắc nhở:
Giải pháp này thực hiện trong công tác quản lý còn mang tính một chiều, chưa tạo được bầu không khí tâm lý đoàn kết  vui vẻ, càng chưa phát huy được tinh thần tự giác, chủ động trong công việc.

=> Từ những khuyết điểm, những bất cập, hạn chế trên, tôi trăn trở, quyết 
tâm, tìm tòi, nghiên cứu tìm ra những nguyên nhân, phương hướng để tháo gỡ 
khó khăn, bất cập cơ bản. Từ đó đề xuất những giải pháp mới, linh hoạt, sáng tạo, phù hợp với điều kiện thực tiễn của trường, địa phương chỉ đạo đội ngũ giáo viên, nhân viên tự giác, chủ động, phát huy sức mạnh tập thể nhằm thực hiện có hiệu quả hoạt động chăm sóc nuôi dưỡng giáo dục trẻ đặc biệt là nội dung thiết kế giáo án điện tử, ứng dụng công nghệ thông tin vào trong giảng dạy cho trẻ góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong trường mầm non.

III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến 
III. 1. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến


Đứng trước tình trạng trên bản thân tôi là người quản lý được phân công ở mảng này tôi chọn là đề tài : “Nâng cao chất lượng bồi dưỡng giáo viên thiết kế giáo án điện tử, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy” trong trường mầm non Cổ Am, huyện Vĩnh Bảo, thành phố Hải Phòng tôi đã tìm tòi, nghiên cứu và tìm ra một số giải pháp sau: 

1. Giải pháp 1: Khảo sát đánh giá thực trạng của giáo viên kiến thức về công nghệ thông tin

Khảo sát là một vấn đề rất cần thiết để lựa chọn chính xác nội dung cần bồi dưỡng cho giáo viên. Thông qua khảo sát sẽ giúp cho người cán bộ quản lý nắm rõ từng mặt giáo viên đang yếu và những mặt giáo viên đã làm được trong hoạt động thiết kế bài giảng và ứng dụng công nghệ thông tin.

Để khảo sát 19 giáo viên, tôi tiến hành theo các tiêu chí sau:

	STT
	Nội dung khảo sát
	Đầu năm học 2022-2023

	1
	Trình độ B tin học
	7/19 giáo viên

	2
	Trình độ tin học ứng dụng
	12/19 giáo viên

	3
	Soạn bài bằng máy tính
	18/19 giáo viên

	4
	Giáo án điện tử tham gia Hội thi
	15 bài

	5
	Giáo viên có khả năng thiết kế bài giảng
	8 giáo viên

	6
	Số trò chơi giáo dục An toàn giao thông tham gia Hội thi Thiết kế cấp trường
	13 trò chơi

	7
	Số trò chơi giáo dục An toàn giao thông tham gia cấp huyện
	5 trò chơi


Nhìn vào bảng số liệu trên ta thấy, số giáo viên có trình độ về tin học đạt 100%. Tuy nhiên đa số giáo viên chỉ dừng lại ở mức độ sử dụng máy tính để soạn bài, giáo án điện tử còn ít. Sử dụng vào giảng dạy đôi khi còn không đạt hiệu quả. Các bài giảng thường chưa có tính sáng tạo, chất lượng bài giảng chưa cao. Khả năng ứng dụng công nghệ thông tin còn hạn chế. Số giáo án, trò chơi tham gia vào các hội thi, các phong trào thi đua còn khiêm tốn.
Qua khảo sát, tôi đã nắm được những điểm mạnh, điểm yếu của giáo viên về chuyên môn cũng như về công nghệ thông tin cần phải bổ sung để góp phần nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường. Chính vì vậy tôi đã tổ chức sinh hoạt chuyên môn hướng dẫn giáo viên sử dụng các phần mềm nhằm nâng cao trình độ ứng dụng công nghệ thông tin vào việc xây dựng giáo án điện tử trong nhà trường nhằm đẩy mạnh công tác giáo dục trẻ, phát huy tính tích cực, tự tin ở trẻ.
2. Giải pháp 2: Bồi dưỡng nâng cao nhận thức và kỹ năng tin học cho giáo viên

Nhận thức và kỹ năng tin học của giáo viên là một trong những yếu tố ảnh hưởng tới chất lượng giáo dục. Chính vì vậy yếu tố con người đóng vai trò quan trọng và quyết định trong việc nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường.

Ban đầu, nhận thức của giáo viên về ứng dụng công nghệ thông tin vào quá trình giáo dục trẻ chỉ dùng lại ở mức đơn giản là có hình ảnh minh hoạ, đôi lúc hình ảnh còn chưa đắt với yêu cầu bài dạy. Giáo viên chưa biết cách lồng nhạc, video, chưa biết lựa chọn hình ảnh, lựa chọn nhác, chỉnh nhạc nhanh chậm phù hợp với chủ đề để đưa vào chèn trong giáo án điện tử.

Từ những nhận thức đó, tôi đã xây dựng nội dung tập huấn các phần mềm công nghệ thông tin, phân lịch thời gian học, người học và người dạy theo các nội dung giáo viên còn yếu mà đã khảo sát ban đầu để bồi dưỡng cho mọi người. Tổ chức các buổi trao đổi kỹ năng tìm hiểu thông tin qua mạng Internet và thông qua các buổi sinh hoạt chuyên môn, giáo viên tự học tập thảo luận, nghiên cứu tài liệu giúp giáo viên cập nhật được những thông tin, những kiến thức mà mình cần quan tâm. Khuyến khích động viên giáo viên tự học, tự nghiên cứu tài liệu, ứng dụng công nghệ thông tin vào quá trình chăm sóc giáo dục trẻ.
Thông qua buổi sinh hoạt chuyên môn, giáo viên có thể trao đổi thảo luận cùng nhau các vấn đề liên quan đến chuyên môn, đến việc ứng dụng công nghệ thông tin vào trong giảng dạy. 
Qua đó, giúp giáo viên nhận thức đúng đắn về tin học và hiểu biết sâu sắc được tác dụng của công nghệ thông tin ( đặc biệt là việc thiết kế giáo án điện tử) đối với khả năng nhận thức của trẻ và vận dụng vào quá trình giảng dạy một cách linh hoạt, sáng tạo để tạo ra những bài học hay giúp trẻ hứng thú hơn, tiếp thu bài nhanh hơn, nhớ lâu hơn.
3.Giải pháp 3. Bồi dưỡng giáo viên cách thiết kế giáo án điện tử
Bước 1: Giáo viên cần xác định rõ đó là giáo án điện tử hay chỉ là một phần để đưa vào bài dạy

Xác định đó là giáo án điện tử hay là một phần tư liệu để đưa vào bài dạy điều đó phụ thuộc vào phương pháp đặc trưng của từng môn học. Dựa vào 3 yếu tố: Một là mông muốn của giáo viên tổ chức hoạt động học tập tích cực, cách liên kết hình ảnh với lời nói một cách tự nhiên bằng cách vận dụng hình ảnh và câu từ cô đọng trên các slide power point để khơi gợi, kích thích sự liên tưởng của trẻ. Hai là nội dung chủ yếu của bài dạy đòi hỏi phải mở rộng và chứa đựng một số ý tưởng có thể khai thác thành tình huống có vấn đề. Ba là nguồn tư liệu hình ảnh phong phú liên quan đến nội dung bài dạy

Ví dụ: Đề tài “Khám phá quá trình phát triển của con gà” cần chọn quá trình phát triển của con gà qua từng giai đoạn để thiết kế bài giảng điện tử.

Hay thiết kế trò chơi “Phân loại hành vi đúng sai khi tham gia giao thông” 
cần chọn các slide về hành vi khi tham gia giao thông-> trò chơi này chỉ là một 
phần để đưa vào bài dạy “ Luật lệ giao thông”

Bước 2: Lập dàn ý trình bày: Đây là giai đoạn quan trọng nhất. Ở giai đoạn này cần chú ý: Kiến thức trình bày ngắn gọn, cô đọng. Hoạt động và bài tập của trẻ cần thực hiện. Âm thanh hình ảnh để minh hoạ kiến thức hay là để giúp trẻ thực hiện hoạt động học tập.
Cụ thể: Sắp xếp các slide như nào? Nội dung cần truyền tải trong các slide? Phần slide nào để minh hoạ hoặc củng cố bài tập, kiến thức cho trẻ? Các slide nào cần có sự liên kết với nhau?....
Bước 3: Tìm tư liệu, hình ảnh, âm thanh và chuẩn bị công cụ để biên soạn.
Phần này hết sức quan trọng vì nó ảnh hưởng đến sự thành công của giáo án điện tử. Chính vì vậy, trong quá trình sưu tập tư liệu hình ảnh, âm thanh cần lựa chọn những hình ảnh đẹp, rõ nét, những âm thanh phù hợp, xác định mực đích học tập của từng hình ảnh mà chúng ta đưa vào các slide. Song song với việc thiết kế các bài tập và hoạt động nhất thiết phải phù hợp với mục tiêu học tập mà trẻ cần đạt, hướng đến trọng tâm kiến thức bài. Nếu quá lạm dụng hình ảnh sẽ ảnh hưởng đến quá trình lĩnh hội kiến thức của trẻ

Ví dụ: Ta có thể tìm tư liệu trên trên Google để dowload về, sắp xếp theo chủ đề và theo lứa tuổi làm kho tư liệu.

Bước 4: Thiết kế giáo án điện tử
Đây là một hoạt động đòi hỏi nhiều kỹ thuật sử dụng máy tính đặc biệt là phần mềm Photoshop CS2 như cắt ghép ảnh, làm ảnh động; Camtasia studio 8 dể cắt ghép nhạc, chỉnh nhạc nhanh chậm, tăng tông, giảm đông nhạc cho bài hát dẻ phù hợp với cô và trẻ; Powpoint như chèn hình ảnh, âm thanh, hiệu hứng, liêu kết, snan; đổi đuôi âm thanh trực tuyến sang mp3, m4 hay sử dụng Ispring  phần mềm giúp các giáo viên soạn thảo bài giảng E-Learning chuyên nghiệp với giao diện dễ sử dụng với mục đích chèn bài trắc nghiệm, chèn Flash, chèn Youtube, chèn sách điện tử, ghi âm, ghi hình, quản lý lời giảng…. Khi thực hiện bước này cần chú ý, nội dung kiến thức bài định truyền tải ở các slide, lựa chọn các hình ảnh, bản nhạc đưa vào để thiết kế cho phù hợp.
Muốn đổi đuôi âm thanh: Dùng điện thoại ghi âm giọng, sau đó đẩy lên gmail và tải xuống -> Sau đó vào google.com.vn gõ bộ chuyển đổi âm thanh trực tuyến -> Kích chuột vào ô “Mở tệp tin” sau đó xuất hiện cửa sổ để tìm đến nơi chứa file âm thanh -> Chọn đoạn âm thanh ghi âm và nhấn “open” -> Bước tiếp theo chọn đuôi âm thanh cần chuyển đổi đuôi (mp3,wav,m4a…) -> Di chuột xuống chọn ô “Chuyển đổi” -> Nhấn vào chữ “Tải về”
 Muốn cắt ghép âm thanh/ video
- Tải các âm thanh về máy . Sau đó mở phần mềm Camtasia studio 8 lên 

- Tại giao diện chính Click Import media để mở Video/âm thanh cần cắt 

- Sau khi mở được Video/âm thanh ra nhấn phải chuột vào Video/âm thanh đó chọn Add to Timeline at Playhead hoặc có thể kích vào video/âm thanh và kéo 
thả vào Track1

- Tại đây xác định đoạn Video/âm thanh cần cắt bằng cách dùng chuột kéo 
các thanh công cụ rồi chọn biểu tượng hình cái kéo để cắt đoạn Video/âm thanh đó.

- Để ghép thêm video/âm thanh vào thì ->Mở một đoạn Video/âm thanh khác (Cách mở như trên) sau đó dùng động tác kéo thả đoạn Video/âm thanh 2 xuống Track 2.

​- Sau khi căn chỉnh xong, để xuất file vừa làm ra Click Produce and share. Tại đây lựa chọn các định dạng theo ý muốn, sau đó Click Next. Tại đây nhập tên file và đường dẫn để lưu file đó sau đó nhấn Finish để kết thúc
Tạo liên kết giữa các slide: Trong quá trình tạo các slide sẽ rất cần thiết đến việc tạo siêu liên kết giữa các slide với nhau bằng cách:Insert-> hyperlink-> xuất hiện hộp thoại -> chọn place in thí Document-> chọn slide cần liên kết-> nhấn ok. Hoặc nhấn chuột phải vào hình ảnh tạo liên kết-> hyperlink-> xuất hiện hộp thoại -> chọn place in thí Document-> chọn slide cần liên kết-> nhấn ok.
Chèn âm thanh, hình ảnh

Hay muốn chèn hình ảnh chọn slide cần chèn -> insert -> picture -> from file -> chọn hình ảnh chèn -> nhấn Insert

Hay muốn chèn âm thanh thì chọn slide cần chèn-> Insert -> movie an soud -> sound from file -> xuất hiện cửa sổ chọn Automatic ( tự động chạy ) hoặc chọn click ( kích chuột). Việc chọn lựa hiệu ứng hình ảnh, âm thanh vào ý đồ của người soạn và mục đích của bài dạy.
Để tạo bài trắc nghiệm trong Ispring theo các bước sau:
Chọn slide cần chèn, trên thanh công cụ của Powerpoint, chọn iSpring Suite => chọn Quiz.  
Khi xuất hiện cửa sổ chương trình iSpring QuizMaker =>kích chọn vào Bài kiểm tra xếp loại =>Xuất hiện cửa sổ kích chuột trái vào câu hỏi trên thanh công cụ và lựa chọn dạng câu hỏi (câu hỏi đúng/sai, điền chỗ trống, câu hỏi có một/ nhiều đáp án, kéo thả, hotspot…)
Nhập câu hỏi và đáp án vào ô bên trái, muốn thêm hình ảnh, video hay thêm âm thanh cho câu hỏi thì nhấn biểu tượng ở bên phải cuối câu hỏi và các đáp án=>Sau đó kích vào biểu tượng loa âm thanh để ghi âm câu hỏi/ hoặc tìm file ghi âm có sẵn, xuất hiện bảng thuộc tính âm thanh bên phải để chỉnh sửa, thay đổi hay xóa âm thanh vừa chọn.
Ở phần thông tin phản hồi và phân nhánh kích chuột vào “…” để chỉnh sửa phản hồi . Kích chuột vào biểu tượng “Lưu các thay đổi và trở về trình bày”.
Muốn ghi âm và đồng bộ trong Ispring: 

Chọn slide cần ghi âm => Tạo hiệu ứng xuất hiện cho các đối tượng trong slide. Vào tab iSpring Suite 9 => chọn Record Audio (ghi âm)
Khi chọn Record Audio => Hộp thoại Record Audio Narration sẽ xuất hiện thì chọn Start Record => chọn Next Animation => chọn OK Ghi âm lời 
giảng trên iSpring Suite
Chú ý: Khi chọn vào Next Animation thì hiệu ứng sẽ xuất hiện và cũng bắt đầu ghi âm giọng nói. Nói xong lại bấm vào Next Animation thì hiệu ứng tiếp theo trong slide sẽ xuất hiện và lại tiếp tục nói, cứ lập lại như vậy cho đến hết. Số lần bấm Next Animation cũng chính là số hiệu ứng mà bạn đã thiết lập trong slide Để kiểm tra và nghe lại phần ghi âm của mình thì vào iSpring Suite 
9 => chọn Preview => chọn Preview Selected Slides.
Quản lý/ đồng bộ lời giảng: Sau đã chèn phần ghi âm lời giảng vào slide, có thể: chèn, xóa, chỉnh sửa và đồng bộ audio; ghi âm…bằng tính năng Manager Narration với các nút công cụ:  Quản lý/ đồng bộ lời giảng Audio.
Ví dụ: Tiết học: “ Qúa trình lớn lên của con gà”
a. Chuẩn bị

Trang thiết bị: Máy vi tính, máy chiếu.

Quay phim, chụp hình ảnh: Gà đẻ trứng, Gà ấp trứng, trứng tách vỏ, trứng nở thành Gà con.

b.  Cách làm video 

- Bước 1: quay phim.

- Bước 2: Dùng phần mềm Ultra Video Joiner để cắt file video và đổi đuôi.

- Bước 3: Dùng phần mềm Reveal để chỉnh độ sáng của các file video.

- Bước 4: Dùng phần mềm Total Video Converter để tách tiếng ồn của các file video.

- Bước 5: Chuẩn bị 1 file hình và file âm thanh, dùng phần mềm Proshow Gold ghép hình và nhạc lại, tạo hiệu ứng.

- Bước 6: Dùng phần mềm Picture collage maker để ghép file ảnh lại.

- Bước 7: Dùng phần mềm Ultra Video Joiner để ghép các file video lại.

Hay với tiết học “ Bé biết gì về loài bướm” cách làm powerpoint:

Vào mạng để tìm hình ảnh, sự hoạt động sinh sản của 1 số loài bướm.

- Bước 1: Chụp hình.

- Bước 2: Dùng phần mềm Photoshop để sử lý hình ảnh và cắt ghép hình ảnh.

- Bước 3: Dùng Macromedia Flash 8 Tạo ảnh động.

- Bước 4: Copy hình vào Powerpoint.

- Bước 5: Làm tiêu đề hình ảnh: Vào Insert/picture/wordart sau đó chọn font Times New Roman rồi nhập tiêu đề. 

- Bước 6: Vẽ mũi tên để chỉ hình ảnh. Chọn công cụ Arrow trong Autoshapes  để vẽ.

- Bước 7: Nhúng hiệu ứng vào hình ảnh.

Vào Slide Show/Custom Animation…/ xuất hiện bảng hộp thoại Custom Animation bấm nút Add Effect/Entrance sau đó chọn hiệu ứng phù hợp, cho  hiệu ứng xuất hiện chậm chọn very slow

- Bước 8: Nhúng hiệu ứng vào từng Slide.Vào Slide Show chọn Slide transition / xuất hiện bảng hộp thoại Slide transition sau đó chọn hiệu ứng phù hợp cho Slide chọn dấu tích vào phần automatically after trong phần advance slide cuối cùng bấm nút Apply to all slides.
Bên cạnh đó, tôi luôn nhắc nhở giáo viên cần hết sức thận trọng trong việc lựa chọn font chữ, màu chữ, cỡ chữ, màu nền của slide và các hiệu ứng sao cho hợp lý để tránh cho việc rối mắt và mất tập trung của trẻ vào nội dung cần truyền tải. Bên cạnh việc thiết kế giáo án, giáo viên cần lồng ghép các hoạt động khác cho phù hợp, không nên ỷ lại hoàn toàn vào giáo án điện tử mà quên đi việc trẻ làm trung tâm của mọi hoạt động. Mặc dù giáo án điện tử hỗ trợ rất nhiều trong các hoạt động dạy nhưng nó không phải là tất cả. Trẻ không thể ngồi hàng giờ trước máy vi tính một cách thụ động. Chúng ta cần thường xuyên thay đổi các hình thức, tạo điều kiện cho trẻ được tích cực tham gia hoạt động, linh hoạt trong việc lồng ghép hoạt động cho phù hợp với trẻ.

4.Giải pháp 4. Tổ chức hội thi thiết kế giáo án điện tử

Hội thi là đỉnh cao của phong trào thi đua. Để đạt được thành tích đòi hỏi mỗi giáo viên phải tự trao dồi năng lực sư phạm, có kiến thức về chuyên môn và công nghệ thông tin. Đồng thời phải chịu khó suy nghĩ, tìm tòi, học hỏi đồng nghiệp, bạn bè…. để đưa ra những giáo án hay, có chất lượng và hiệu quả cao. Thông qua hội thi, sẽ làm cho khí thế thi đua trong trường càng trở nên sôi nổi, thúc đẩy sự phấn đấu vươn lên của giáo viên. Hội thi không chỉ tạo được mối quan hệ thân ái, giúp đỡ lẫn nhau trong tập thể giáo viên nhà trường cùng nhau tiến bộ mà còn có tác dụng tuyên truyền mạnh mẽ tới các bậc phụ huynh.

Để Hội thi thành công và đạt kết quả cao, tôi đã tham mưu với hiệu trưởng thành lập ban chỉ đạo, xây dựng kế hoạch Hội thi “Thiết kế trò chơi giáo dục luât lệ an toàn giao thông, giáo án điện tử” và thực hiện tuyên truyền tới 100% cán bộ giáo viên trong nhà trường. Nhà trường kết hợp cùng đồng chí phụ trách công nghệ thông tin tổ chức giúp đỡ, bồi dưỡng giáo viên về thiết kế trò chơi, giáo án điện tử. Sau đó tổ chức hội thi đối với tất cả giáo viên trong trong trường. Sau hội thi nhà trường đã tổng kết rút kinh nghiệm, khen thưởng các cá nhân có thành tích xuất sắc.

Kết quả có tổng số 19 sản phẩm trong đó có 8 trò chơi và 11 giáo án điện tử. Xếp loại: Xuất sắc 6/19= 32%; Tốt: 11/19= 57% ; Khá: 2/19=11%
5. Giải pháp 5: Tham mưu đầu tư cơ sở vật chất

Cơ sở vật chất trang thiết bị là điều kiện quan trọng không thể thiếu để thực hiện hoạt động giáo dục trong nhà trường. Nó giúp cho giáo viên thực hiện hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ tốt hơn, dễ dàng hơn. Đặc biệt là đổi mới hình thức giáo dục trẻ thông qua việc thiết kế bài giảng và ứng dụng công nghệ thông tin thì cơ sở vật chất lại càng quan trọng. Bởi công nghệ thông tin sẽ mở ra rất nhiều điều thú vị, hình ảnh ngộ nghĩnh, âm thanh vui nhộn, trẻ thoả thích ngắm nhìn và biểu lệ cảm xúc của mình. Từ đó trẻ có khả năng phát triển ngôn ngữ, nhận thức, beiets đúng sai về những hình ảnh, đồ vật…. So với cách dạy truyền thống thì phương pháp có ứng dụng công nghệ thông tin  thú vị hơn rất nhiều.
Hiểu được tầm quan trọng đó, tôi đã tham mưu với đồng chí hiệu trưởng rà soát hệ thống máy tính máy in, đầu tư ti vi và hệ thống loa âm thanh ở các nhóm lớp …. để giáo viên và trẻ có cơ hội được tiếp cận với những cái mới hiện đại, đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành học và thời đại công nghệ thông tin

6. Giải pháp 6: Tuyên truyền với phụ huynh học sinh 
Việc phối hợp giữa phụ huynh và nhà trường trong công tác giáo dục trẻ 
góp phần nâng cao chất lượng giáo dục trong nhà trường cũng rất quan trọng và 
cần thiết.
Hiện nay, trước tình hình trẻ em ham chơi game đã làm cho phụ huynh rất e ngại trong việc cho trẻ tiếp xúc với máy vi tính sớm. Họ lo sợ nếu trẻ biết sử dụng máy vi tính quá sớm trẻ sẽ ham chơi và lúc nào cũng muốn ngồi bên máy. Điều này rất có hại cho sức khoẻ của trẻ. Do vậy ngay từ đầu năm học, thông qua cuộc họp phụ huynh đầu năm, qua bảng thông báo hoặc góc tuyên truyền ở các nhóm lớp, giáo viên đã tuyên truyền với các bậc phụ huynh về tác dụng của công nghệ thông tin đối với việc giảng dạy của giáo viên, đối với sự phát triển của trẻ.

Để phụ huynh tin tưởng hơn, nhà trường có thể mời phụ huynh tham dự vào hội thi có các giờ học ứng dụng công nghệ thông tin. Các bậc phụ huynh rất ngạc nhiên về sự đa tài của các cô giáo, sự hứng thú say mệ của trẻ khi được học giờ có ứng dụng công nghệ thông tin.
III.2. Tính mới, tính sáng tạo

Bản sáng kiến có cấu trúc khoa học, hợp lý, mang tính sáng tạo và thực tiễn. Các hoạt động nghiên cứu được thực hiện đảm bảo logic khoa học. Các dữ liệu minh chứng của đề tài được trình bày đầy đủ, khoa học mang tính thuyết phục cao. Bản sáng kiến có đối tượng nghiên cứu mới, phù hợp với tình hình của xã hội nói chung và tình hình thực tế của giáo dục mầm non đó là công tác chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy và học. 

Phương pháp dạy học bằng ứng dụng công nghệ thông tin trong tổ chức hoạt động tạo ra một môi trường sống động, hứng thú và đạt hiệu quả cao của quá trình dạy học đa giác quan cho trẻ. Nội dung, hình ảnh bài giảng giới thiệu cho trẻ mang tính chân thực, phong phú. Trong bài giảng điện tử trẻ có thể làm quen với những hiện tượng tự nhiên, xã hội mà trẻ khó có thể tự bắt gặp trong thực tế.
Thông qua áp dụng các biện pháp giáo viên trường tôi đã có thể chủ động khai thác tìm kiếm nguồn tài nguyên giáo dục qua mạng thông tin truyền thông, Internet,…Nguồn tài nguyên vô cùng phong phú với hình ảnh, âm thanh, văn bản, phim…sống động tự nhiên, tác động tích cực đến sự phát triển trí tuệ của trẻ mầm non cũng như ảnh hưởng đến quá trình hình thành nhân cách toàn diện ở trẻ. Việc này hỗ trợ đắc lực cho việc thiết kế giáo án điện tử ứng dụng vào giảng dạy. Kỹ năng tin học của giáo viên được nâng cao rõ rệt. Giáo viên đã có kỹ năng thiết kế giáo án điện tử, có khả năng ứng dụng công nghệ thông tin vào trong giảng dạy. Tiết kiệm được thời gian cho giáo viên và chi phí cho trường mầm non.
III.3. Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng của sáng kiến 
Đổi mới phương pháp dạy học trong ngành giáo dục nói chung và giáo dục mầm non nói riêng bằng công nghệ thông tin là cả một quá trình lâu dài và đầy khó khăn thách thức. Nó không chỉ đòi hỏi sự quan tâm đầu tư cơ sở vật chấy của nhà nước, ngành giáo dục đào tạo và các trường mầm non mà nó còn đòi hỏi sự say mê nhiệt huyết với nghề của đội ngũ giáo viên mầm non. Để làm được điều này, cần có sự chỉ đạo thống nhất và đoàn kết từ các cấp quản lý và các trường mầm non góp phần đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức giáo dục trẻ. Trong khi đó công nghệ thông tin lại đang phát triển rất nhanh mà những ứng 
dụng của nó rộng rãi và thiết thực trong cuộc sống.

Thiết kế bài giảng điện tử ứng dụng vào dạy học là một phương pháp mới đa hình thức, rất hữu hiệu và cần thiết để giúp trẻ tiếp cận với sự phát triển của công nghệ thông tin, làm tiền đề cho việc học tập tin học của trẻ và đang được 
mọi người quan tâm.

Đây là một đề tài được nghiên cứu, áp dụng triển khai đạt hiệu quả trong việc nâng cao chất lượng bồi dưỡng cho giáo viên thiết kế giáo án điện tử, ứng 
dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy. Một số biện pháp này được ứng dụng trong thực tiễn không riêng ở trường mầm non Cổ Am  mà còn có thể ứng dụng rộng khắp tại các trường mầm non trong và ngoài huyện, vì các biện pháp này dễ áp dụng, dễ phổ biến; có thể ứng dụng một cách dễ dàng và đại trà trong và ngoài đơn vị, được các cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên khác vận dụng vào việc tổ chức giáo dục ứng dụng công nghệ thông tin tại trường mình  đạt kết quả cao.

III.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến

Nâng cao trình độ ứng dụng công nghệ thông tin thông qua việc bồi dưỡng tại chỗ, nâng cao năng xuất lao động, tiết kiệm tối đa về mặt tài chính. Tiết kiệm được thời gian cho giáo viên và chi phí cho trường mầm non, cải thiện hình thức, nội dung trong việc nâng cao chất lượng tổ chức hoạt động. Cải thiện điều kiện cơ sở vật chất trong việc giáo dục trẻ. 
Nội dung, hình ảnh bài giảng giới thiệu cho trẻ mang tính chân thực, phong phú. Giáo viên có thể chủ động khai thác tìm kiếm nguồn tài nguyên giáo dục qua mạng thông tin truyền thông, Internet,… Thu hút sự hứng thú của trẻ vào hoạt động một cách tích cực. Giao tiếp giữa trẻ và trẻ gần gũi, thân thiện hơn, trẻ yêu thích trường lớp hơn. Các tiết dạy ứng dụng công nghệ thông tin trẻ được trải nghiệm, trẻ say mê hứng thú kích thích trí tưởng tượng, gợi mở tính tò mò ham hiểu biết của trẻ. Làm tăng khả năng nhanh nhẹn, tự tin, mạnh dạn của tr qua đó giúp cho tư duy của trẻ phát triển hơn. Đây là một phương pháp bồi dưỡng giáo dục tích cực và  đạt hiệu quả.
Giúp phụ huynh hiểu rõ về tầm quan trọng của việc ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy trẻ và đối với sự phát triển của trẻ. Trước kia phụ huynh thường quan niệm máy tính chỉ để chơi giải trí, họ cho rằng trẻ con không cần học máy tính. Nhưng sau khi chứng kiến con em mình hứng thú, say mê với những bài học trên máy tính, tiếp thu bài tốt hơn thì cách nhìn nhận của phụ huynh đã thay đổi. Phụ huynh phấn khởi, yên tâm và tin tưởng vào chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ của nhà trường.

Tham gia viết, thực hiện các biện pháp này sẽ giúp cán bộ quản lý từng bước tích lũy thêm về chuyên môn nghiệp vụ, tự bồi dưỡng về công tác quản lý chỉ đạo trong nhà trường.Chất lượng giáo dục trẻ ở Trường Mầm non Cổ Am ngày càng được nâng cao; góp phần quan trọng trong việc tạo ra giá trị thương hiệu của nhà trường và thực sự là địa chỉ tin cậy của các bậc phụ huynh vì trẻ em ở đây được chăm sóc, giáo dục một cách toàn diện.
Trên đây là một số giải pháp mà tôi đã rút ra trong quá trình thực hiện mong các cấp lãnh đạo, chị em đồng nghiệp, đóng góp ý kiến để đề tài sáng kiến của tôi được hoàn thiện hơn.
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