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I. THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: “Một số biện pháp rèn kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non”.
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Phát triển tình cảm kỹ năng xã hội
3.Tác giả:

Họ và tên: Đào Thị Liên
Ngày/tháng/năm sinh: 17/11/1994
Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên – Trường mầm non Cổ Am
Điện thoại: DĐ: 0384157860 

4. Đồng tác giả (nếu có)

Họ và tên: 

Ngày tháng/ năm sinh:

Chức vụ, đơn vị công tác:

Điện thoại:
5. Đơn vị áp dụng sáng kiến:

        Tên đơn vị: Trường mầm non Cổ Am

Địa chỉ: Xã Cổ Am, Huyện Vĩnh Bảo, Thành phố Hải Phòng

Điện Thoại: 

II. Mô tả giải pháp đã biết

Trẻ ở lứa tuổi mầm non đang trong quá trình học hỏi và tiếp thu những kiến thức kinh nghiệm những hành trang cơ bản để bước vào một thế giới mới và cũng thời điểm này là lúc mà kỹ năng giao tiếp của trẻ phát triển mạnh mẽ nhất. Đa số thời gian trẻ ở lớp cùng cô, giao tiếp học tập vui chơi cùng cô cùng giáo viên hãy quan tâm dạy trẻ thể hiện mình bằng cách lắng nghe trẻ nói, dạy trẻ biết lắng nghe cô và bạn. Kỹ năng giao tiếp tốt sẽ giúp trẻ phát triển sự tự tin, có ý thức tốt về giá trị bản thân và duy trì các mối quan hệ tốt hơn với bạn và những người khác. Giao tiếp mạnh dạn tự tin là không sợ nói trước đông người, dám làm điều mình nghĩ, bày tỏ cảm xúc của mình trước người khác một cách mạch lạc rõ ràng mà không e ngại.

Trẻ 3-4 tuổi vốn từ vẫn còn ít ỏi có nhiều trẻ nói còn ngọng chưa rõ từ, nên khả kỹ năng giao tiếp của trẻ chưa tự tin, mạnh dạn với mọi người xung quanh . Khi trẻ lên 3 tuổi, não bộ và các tế bào thần kinh của bé đang được phát triển tối đa để trẻ có thể tự hình thành những suy nghĩ, "quan điểm" riêng của chính mình, để trẻ tự tin, biết chia sẻ với bạn bè. Tạo điều kiện cho trẻ tự suy nghĩ và tư duy càng nhiều, khả năng sáng tạo của trẻ càng được phát huy trong quá trình phát triển sau này.

Tôi tiến hành nghiên cứu, tham khảo 1 số giải pháp rèn kỹ năng ứng xử mạnh dạn tự tin cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non. Tôi thấy những giải pháp đó có những ưu điểm và tồn tại như sau:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

1.Giải pháp tìm hiểu kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin của trẻ. 
Giải pháp này đã giúp ta biết được khả năng giao tiếp của từng trẻ cũng như sự tinh tế, nhanh nhẹn của từng đứa trẻ. Song giải pháp này là cả một quá trình quan sát, theo dõi lâu dài, tinh tế đòi hỏi giáo viên thật linh hoạt sáng tạo để có thể tìm ra những biện pháp phù hợp để bồi dưỡng kỹ năng giao tiếp ở từng trẻ. Còn đối với những giáo viên trẻ mới ra trường chưa có kinh nghiệm thì sẽ khó tìm ra biện pháp hữu hiệu nhất phát huy được sở trường rèn kỹ năng giao tiếp cho trẻ. Vì vậy đây chưa phải là giải pháp hay mà nó chỉ là một phần nhỏ trong việc nâng cao chất lượng hoạt động dạy trẻ kỹ năng giao tiếp ứng xử.

2. Giải pháp rèn trẻ kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin thông qua hoạt động học.

Giải pháp này rất quan trọng xong việc dạy trẻ kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin không chỉ thông qua hoạt động học mà giáo viên còn dạy ở mọi lúc, mọi nơi, mọi hoạt động trong ngày của trẻ như: hoạt động ngoài trời, hoạt động góc...Bởi bất kì một hành vi, một cử chỉ, một hoạt động của trẻ đều phảnánh nội dung giáo dục của người lớn trong đó vì vậy chúng ta cần dạy trẻ kỹnăng giao tiếp ứng xử ở mọi lúc, mọi nơi chứ không phải chỉ có trong hoạt động học. 

3. Giải pháp rèn kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin qua trò chơi.

Giải pháp này cũng rất quan trọng nhưng chưa đủ bởi khi cho trẻ chơi một trò chơi mà không tính sáng tạo, trẻ sẽ bị nhàn chán. Chính vì thế tôi luôn sưu tầm những trò chơi sáng tạo, tập thể để giúp trẻ hứng thú hơn từ đó trẻ mạnh dạn tự tin giao tiếp hơn.

=>Từ những hạn chế trên, bản thân tôi đã suy nghĩ để đưa ra những giảipháp hiệu quả nhất, cũng như việc áp dụng vào thực tế một cách dễ dàng để thựchiện ở lớp học cũng như ở trường mang lại hiệu quả cao trong việc kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin cho trẻ. Chính vì vậy, tôi đã mạnh dạn nghiên cứu:“Một số biện pháp rèn kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non”.
III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến

III.1.Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến

Giải pháp 1: Tìm hiểu tâm sinh lý của trẻ

Với một đứa trẻ, khả năng nhận thức về ngôn ngữ đã hình thành ngay từ trong bụng mẹ kể từ thời điểm não bộ của trẻ được kích hoạt. Đến độ tuổi mầm non, trẻ đã bắt đầu hình thành kỹ năng giao tiếp và có những phản ứng rõ rệt hơn về mặt ngôn ngữ.

Giai đoạn này, trẻ đã có khả năng quan sát mọi thứ xung quanh và có thể bắt chước lại ngôn ngữ của người lớn. Việc giao tiếp với bạn bè và với ba mẹ hằng ngày sẽ giúp trẻ ngày một phát triển hơn về mặt giao tiếp.

Là một giáo viên mầm non, tôi luôn chú ý hơn đến ngôn từ dùng để giao tiếp trên lớp sao cho đúng chuẩn mực, tránh sử dụng tiếng địa phương gây nhiễu loạn ngôn ngữ của trẻ.

Quá trình giảng dạy cũng một phần nào giúp chúng ta nắm được tâm sinh lý của trẻ, ứng với mỗi đứa trẻ có biện pháp giáo dục khác nhau.

VD: Trẻ A đến lớp không chào cô, nhưng tôi biết trẻ này thích nói chuyện với cô và thích được cô quan tâm nhưng trẻ lại nhút nhát, rụt rè, không nói lên lời. Dựa vào đặc điểm ấy tôi đã phân tích cho trẻ hiểu là khi đến lớp con phải chào cô thì như vậy mới ngoan. Từ đó trẻ mạnh dạn tự tin đến lớp chào cô.

Việc nắm bắt đặc điểm tâm sinh lý của mỗi trẻ giúp chúng ta khắc phục và kíp thời uốn nắn trẻ kịp thời hơn. Chúng ta cần hạn chế la mắng trẻ khi trẻ phạm lỗi, nhưng trước hết cần tìm hiểu nguyên nhân tại sao trẻ làm điều đó. Khi biết rõ nguyên nhân ta nên kết hợp với cá tính mỗi trẻ để giáo dục trẻ, dạy trẻ cách ứng xử, những hành vi sao cho đúng.

  Giải pháp 2: Tạo môi trường giao tiếp cho trẻ 
Môi trường giao tiếp của trẻ trong trường mầm non là tổng hòa mối quan hệ cho cô và trẻ, trẻ và trẻ, trẻ với đồ dùng dồ chơi. Xuất phát từ đó mà bản thân tôi đã lựa chọn ra những biện pháp nhằm phát triển kỹ năng giao tiếp cho trẻ.

* Môi trường giao tiếp cô và trẻ: Môi trường giao tiếp và sự tác động của người lớn rất quan trọng với sự phát triển khả năng giao tiếp của trẻ. Tạo  môi  trường dạy  kỹ  năng  giao  tiếp  cho trẻ em và giúp cho trẻ có cảm giác thoải mái, có nhu cầu giao tiếp bằng lời.Có nghĩa là trong tất cả mọi hoạt động của trẻ, để rèn luyện kỹ năng giao tiếp cho trẻ mầm non mỗi giáo viên luôn phải dùng nhiều trò chơi, câu đố để kích thích trẻ tham gia, qua đó giúp trẻ được tự nhiên hơn. 
Cụ thể: Đối với những trẻ còn nhút nhát, ít nói, chưa mạnh dạn thì giáo viên cần phân cho các em vào nhóm trẻ mạnh dạn hơn. Nói chuyện với các em nhiều hơn đồng thời cũng để các em có thể chia sẻ những suy nghĩ của chính bản thân trẻ. Trong quá trình luyện kỹ năng giao tiếp cho trẻ các cô luôn thay đổi ngữ điệu, giọng nói cho phù hợp với từng hoàn cảnh giao tiếp. Trên lớp giáo viên thường xuyên gọi tên trẻ, khuyến khích trẻ xưng tên và gọi tên người khác khi giao tiếp.

* Môi trường giao tiếp trẻ và trẻ: Mỗi đứa trẻ là một cá thể riêng biệt. Mỗi trẻ sống trong gia đình khác nhau ngôn ngữ giao tiếp cũng khác nhau. Chính vì vậy tôi luôn tạo cơ hội cho trẻ khi giao tiếp. Tôi cho trẻ giao lưu trò chuyện với nhau cách: Cùng trẻ chơi trò chơi dân gian, đọc thơ…. tạo sự thân thiết cho trẻ và trẻ. Hay trò chuyện, hỏi han trẻ về gia đình, hay câu chuyện… hay tạo điều kiện cho trẻ học theo nhóm.

* Môi trường giao tiếp cho trẻ và đồ dùng đồ chơi: Sử dụng đồ dùng đồ chơi là phương thức phát triển kỹ năng giao tiếp cho trẻ giúp trẻ phát triển ngôn ngữ và giao tiếp nghỉ ngơi (nét mặt, cử chỉ, điệu bộ)

VD: Cho êm búp bê ăn, khám bệnh cho em búp bê hay sử dụng những chú rối để trẻ tự chơi hoặc cô kể cho trẻ nghe.

  Giải pháp 3: Rèn trẻ kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin mọi lúc mọi nơi.

  * Hoạt động đón trả trẻ

Hoạt động đón trả trẻ là khoảng thời gian tôi tận dụng để trò chuyện và cung cấp kiến thức, rèn cho trẻ một số kĩ năng giao tiếp: Trẻ chào mẹ, trẻ chào cô và chào các bạn rồi đi vào lớp.
* Hoạt động học.

Qua giờ học phát triển ở trẻ khả năng giao tiếp nói trước đám đông. Tự tin, mạnh dạn tham gia hoạt động, tham gia trả lời câu hỏi. Chính vì vậy giáo viên hết sức quan tâm động viên trẻ, lấy trẻ làm trung tâm, trong đó giáo viên chỉ là người hướng dẫn gợi mở. Trong hoạt động chung mỗi câu hỏi gợi mở cô đặt ra là đòn bẩy thúc đẩy suy nghĩ của trẻ và tạo cho trẻ biết xử lý tình huống, từ đó phát triển kỹ năng giao tiếp của trẻ rất mạnh dạn trước lớp với bạn bè, người xung quanh.

Với trẻ mầm non việc nghiên cứu tìm kiếm những hình ảnh động được thiết kế trên các phần mềm là rất cần thiết. Trẻ rất hứng thú và tò mò khi được quan sát các hình ảnh động. Đối với trẻ lớp tôi mỗi khi được xem những hình ảnh ở trong các đoạn videoclip ….  trong các hoạt động học dường như lúc đó ngôn ngữ mới của trẻ lại được bộc bạch ra và ngôn ngữ cũ lại trở thành một dụng cụ để trẻ giao tiếp với các bạn.

Hoạt động làm quen với văn học ở trường mầm non là một hoạt động gây ấn tượng sâu sắc cho trẻ. Vì trong hoạt động này trẻ có thể xem tranh, kể chuyện theo nội dung bức tranh dưới sự gợi ý của cô hay trẻ có thể sáng tạo cũng là hình thức phát triển ngôn ngữ mạch lạc và giao tiếp mạnh dạn. Hoạt động làm quen với văn học là hoạt động chủ đạo giúp trẻ phát huy ngôn ngữ của mình. Tôi thường xuyên tổ chức hình thức kể truyện, đọc thơ đóng kịch cho trẻ tham gia.

Ví dụ 1: Trong bài thơ “Hôm nay bé tới lớp”, “Cô và mẹ”, “Lấy tăm cho bà”, Câu chuyện “Cô bé quàng khăn đỏ”, “Thỏ con ăn gì”, “Gấu con bị đau răng” … trẻ rất thích đọc bởi nội dung của các bài thơ, câu chuyện đó rất gần gũi với trẻ, phản ánh thực tế cuộc sống sinh hoạt hàng ngày của trẻ và trẻ thật sự hào hứng khi đọc, diễn tả lại bài thơ và kể truyện cùng bạn về gia đình mình. Không những vậy, qua nội dung truyện và bài thơ trẻ còn đóng làm ông, bà bố mẹ, cô giáo, làm anh, chị…Trẻ thể hiện cử chỉ của các nhân vật đó giúp cho các bạn trong nhóm có thể tự học tập các giao tiếp của nhau.

Trong các giờ hoạt động học tôi luôn là người tạo cơ hội quan tâm đến từng cá nhân, cho trẻ lên phát biểu bài, đặt ra nhiều câu hỏi tạo nhiều tình huống cho trẻ được giao tiếp, Khen ngợi động viên trẻ một cách kịp thời. Phát triển kỹ năng giao tiếp cho trẻ thật cần thiết, nhưng đòi hỏi tôi phải luôn gần gũi trẻ, hiểu trẻ tạo mọi cơ hội để trẻ được nói thật thoải mái ở mọi nơi, vì khi nào trẻ sử dụng ngôn ngữ mẹ đẻ lưu loát thì trẻ mới có cơ hội phát triển toàn diện. 

Ví dụ 2: Trong giờ hoạt động khám phá ngoài cung cấp cho trẻ các kiến thức thì tôi luôn tạo điều kiện cho trẻ được khám phá một cách tích cực bằng cách được sợ nhìn ngắm và tự làm. Rồi tôi đưa ra các câu hỏi gợi mở, tư duy cho trẻ. Con được sờ vào cái gì?, Con nhìn thấy những gì, Nó như thế nào? Các câu hỏi tư duy “Vì sao con biết muối tan được trong nước”, “Vì sao con biết đường có vị ngọt”…

Đối với hoạt động Âm nhạc hình thành khả năng tự tin cho trẻ trước đám đông. Qua cách trẻ được lên biểu diễn, vận động các bài hát, chơi các trò chơi âm nhạc. 

Hoạt động tạo hình trẻ được giới thiệu các sản phẩm tạo hình của mình trước cô và bạn bè cũng là rèn sự tự tin cho trẻ khi giao tiếp. 

Hay hoạt động làm quen với Toán thông qua các trò chơi trẻ được giao lưu với bạn bè và cô giáo. Đấy cũng là tạo được sự mạnh dạn giao tiếp cho trẻ.

Tóm lại hoạt động học là một hoạt động cần đến sự giao tiếp giữa cô và trẻ, giữa trẻ và các bạn một cách chủ động tự nhiên, là hoạt động giúp cho ngôn ngữ của trẻ được phát triển qua đó giúp trẻ tự tin trong giao tiếp biết cách ứng xử với người thân, bạn bè, cô giáo và những người xung quanh, góp phần hình thành và phát triển ngôn ngữ mạch lạc và nhân cách cho trẻ.

* Hoạt động góc.

Với trẻ mẫu giáo hoạt động vui chơi đóng vai trò chủ đạo. Trong các hoạt động của trẻ mẫu giáo trong trường mầm non, mà thông qua hoạt động vui chơi trẻ sẽ có nhiều cơ hội giao tiếp với nhau đặc biệt là hoạt động góc. Chính vì vậy tôi đã chọn hoạt động góc để thực hiện biện pháp phát triển kỹ năng giao tiếp cho trẻ. Qua hoạt động vui chơi trẻ được đóng vai chơi để giao tiếp với nhau bằng hoạt động, ngôn ngữ của vai chơi. Từ đó phát triển ở trẻ khả năng giao tiếp, phát triển ngôn ngữ trẻ sẽ nói năng mạch lạc, mạnh dạn hơn

Thực tế, kỹ năng sống cho trẻ ở lứa tuổi mầm non chỉ đơn giản là giao tiếp tốt, biết vui chơi với bạn, biết xin lỗi hoặc cám ơn đúng lúc, dễ thích nghi với môi trường khác nhau. Trẻ mầm non vốn từ của trẻ còn ít, nhiều trẻ theo nếp sống gia đình còn nói trống không, nói chưa đủ câu, cũng có lúc trẻ nói sai cho lên trẻ chưa mạnh dạn, vì vậy tôi đã nhẹ nhàng phân tích cho trẻ chứ không mắng phạt trẻ, như vậy sẽ tạo cho trẻ cảm giác tự tin, không xấu hổ trước đám đông. Những buổi đầu trẻ có thể bỡ ngỡ và tỏ ra thiếu tự tin.Tôi chú ý đến những biểu hiện tâm lý của trẻ khi chơi với bạn.

Thông qua các trò chơi ở góc chơi hình thành ở trẻ những hành vi giao tiếp đặc biệt là trò chơi đóng vai theo chủ đề vì đây là trò chơi có ảnh hưởng rất lớn đến sự hình thành các trò chơi kỹ năng xã hội cũng như rèn thói quen các hành vi giao tiếp tốt. 

VD: Trò chơi phân vai (bác sĩ, bán hàng…) hay trò chơi tập kể lại truyện. 

Góc thư viện: Trẻ xem truyện tranh và cùng nhau trò chuyện về những gì trẻ đang xem ( Bạn Gấu đang làm gì, Ngôi nhà vì sao mà đổ….)


 Góc bán hàng: Trẻ đóng vai người mua hàng thể hiện cách nói, ứng xử có văn hóa cho người mua và người bán hàng, giới thiệu hàng, cám ơn, xin lỗi….

*Hoạt động ngoài trời
Phát triển kỹ năng giao tiếp qua hoạt động quan sát xem tranh ảnh, đồ dùng trực quan. Với trẻ 3-4 tuổi đồ dùng trực quan là rất cần thiết vì trẻ được sờ, nắm, quan sát nội dung bức tranh hoặc đồ vật thông qua đó trẻ tiếp thu thêm các từ mới và sử dụng thêm từ cũ mà mình đã biết. Ngoài ra hàng tuần tôi còn cho trẻ đi thăm quan khung cảnh thật xung quanh trường, lao động sân trường, chọn 1 phong cảnh phù hợp gợi ý cho trẻ quan sát và nói cảm nhận của mình về những gì trẻ nghe, nhìn và cảm nhận thấy. Đồng thời tôi còn tạo cho trẻ cơ hội giao lưu cọ xát qua các nhóm bạn, nhóm lớp khác để trẻ được mạnh dạn tự tin hơn.

Giải pháp 4: Dạy trẻ giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin thông qua các trò chơi tập thể và sáng tạo.

Bên cạnh việc hình thành sự tự tin cho trẻ trong giao tiếp thông qua các các giờ học và củng cố kiến thức qua các hoạt động học thì các trò chơi tập thể và trò chơi sáng tạo cũng là một trong những hoat động giúp trẻ tự tin manh dạn khi giao tiếp. Do đó tôi đã nghiên cứu và sưu tầm một số trò chơi:

* Trò chơi sáng tạo                                      

Tôi đã xây dựng 1 số trò chơi với tên gọi quen thuộc giống trên truyền hình, cách chơi vui nhộn như: 

- Trò chơi 1: Hỏi xoáy- đáp xoay
Cách chơi: Cô hoặc trẻ trong lớp đặt ra các câu hỏi ngắn. Khi nghe đọc xong câu hỏi trẻ phải trả lời nhanh, ngắn gọn các câu hỏi của cô và các bạn đưa ratheo chủ đề đang học.
Mục đích: Hình thức chơi như một cuộc trò chuyện nhưng sẽ với tốc độ
hỏi- đáp nhanh. Trò chơi thường được sử dụng làm trò chơi củng cố trong các tiếthọc nhằm khắc sâu lại bài học cho trẻ và khuyến khích trẻ mạnh dạn tự tin trả lờiđáp án nhanh, dứt khoát.

- Trò chơi 2: Nghệ sỹ trổ tài 
Cách chơi: Trẻ biết trổ tài theo sự gợi ý của cô giáo như vẽ, hát, múa…

Mục đích chơi: Giúp trẻ có thể tự tin thể hiện các năng khiếu sẵn có như vẽ, múa, hát,đọc thơ ngâm thơ….Làm những gì theo sự gợi ý của cô và bộc lộ lên được cái năng khiếu sẵn có của trẻ. Từ đó giúp trẻ tự tin manh dạn hồn nhiên hơn. 
Các trò chơi này có thể áp dụng vào các môm học để giúp trẻ tự tin mạnh dạn hơn khi giao tiếp.

*Trò chơi tập thể

Với trẻ mầm non mạnh dạn tự tin giao tiếp tốt trong tập thể giúp trẻ thích nghi dễ dàng, nhanh chóng với môi trường mới, thầy cô, bạn bè mới và những đòi hỏi mới của hoạt động học tập, ý thức và tinh thần tập thể sẽ giúp tránh được những xung đột không đáng có giữa trẻ với nhau, giữa trẻ với thầy cô, làm nảy sinh ở trẻ tính mạnh dạn tự tin chủ động trong giao tiếp với người khác và trên cơ sở đó phát triển những mối quan hệ thân thiện, gần gũi, cảm thông giữa trẻ với những người xung quanh. Tất cả những điều này tác động một cách tích cực lên trẻ, làm cho trẻ cảm thấy hứng thú muốn đến trường, muốn giao tiếp với cô, bạn bè.
- Trò chơi 1 “Bạn hãy làm giống tôi” (Trò chơi này sử dụng đầu năm học và các buổi giao lưu với các bạn lớp khác)  
Mục đích: Tạo cho trẻ cơ hội nhớ tên của nhau một cách tự nhiên, phát triển mạnh dạn tự tin của trẻ đến các hoạt động tập thể.
Chuẩn bị:  Phòng rộng
                  Một trái bóng cao su nhẹ nhiều màu
Tiến hành: Cô và trẻ ngồi thành vòng tròn. Trước tiên cô giáo nói tên của mình (chào các bạn tôi tên là Liên) sau đó ném bóng cho một trẻ bất kỳ. Trẻ nhận được bóng từ cô giáo sẽ nói tên mình. Cứ như vậy cho đến khi tất cả các trẻ nhớ tên nhau. Trẻ mạnh dạn đứng lên giới thiệu tên của mìn

- Trò chơi 2: Ước mơ của tôi.
Mục đích: Phát triển tính mạnh dạn tự tin phát huy tính cực của trẻ. Phát triển ý thức mang cảm xúc tích cực đến cho người khác.
Chuẩn bị: Phòng rộng, bản nhạc nhẹ
Tiến hành: Cô giáo nói với nhóm trẻ: Bạn nào cũng có một ước mơ con hãy nói ước mơ của mình. Cho trẻ nhắm mắt thư giãn trong tiếng nhạc êm dịu và tưởng tượng theo những lời cô kể đều đều ‘‘Các con hãy nhắm mắt lại hít thở sâu và hình dung về một thế giới nhiều màu sắc mà ở đấy con có nhiều người bạn thân thiết, các bạn mỉm cười với con nắm tay con cùng bước  lên một chiếc xe màu xanh, xe lăn bánh đưa các con  đến một cánh đồng nhiều hoa, con cùng các bạn chơi trò đuổi bắt và chia cho nhau những viên kẹo ngọt ngào. Đã đến giờ trở về con vẫy tay chào các bạn, xuống xe mở mắt ra và mỉm cười.” Cho trẻ  chủ động mạnh dạn tự tin kể về những gì mình tưởng tượng:Con nhìn thấy gì? Con thích nhất.

- Trò chơi 3: Sóng biển rì rào
 Mục đích: Phát triển giao tiếp không lời, giao tiếp bằng cử chỉ, động tác.Tạo cảm giác gần gũi thân thiện giữa trẻ với nhau.
Chuẩn bị: Bản nhạc nhẹ hoặc băng ghi âm tiếng sóng.
Tiến hành: Cô giáo nói với trẻ “Các con đã bao giờ đi tắm biển chưa? Khi những con sóng biển vỗ vào cơ thể chúng ta cảm thấy như thế nào? Sóng biển reo như thế nào? Bây giờ chúng ta thử cùng nhau làm sóng biển nhé! Nào chúng ta cùng tạo tiếng rì rào reo vui của sóng khi mặt trời tỏa ánh nắng trên biển nhé”.
Sau đó cô giáo đề nghị trẻ ôm vai nhau tạo thành vòng tròn đung đưa theo tiếng nhạc hay là la theo tiếng nhạc tạo cảm giác thư thái nhẹ nhàng”. Các bé làm sóng biển rì rào”.

- Trò chơi 4: Xin phép cô
 Mục đích: Phát triển sự mạnh dạn tự tin khi giao tiếp bằng lời nói giữa cô giáo, bạn bè và trẻ. Tạo cảm giác gần gũi thân thiện giữa trẻ với nhau.
Chuẩn bị: Các lời nói giao tiếp phù hợp với trẻ.
        Tiến hành:  Cho trẻ đứng thành hàng, cách cô giáo 2m. Trẻ đứng đầu sẽ bước lên phía trên 1 bước, và nói ‘‘Xin phép cô’’ cô giáo nói được, hoặc ‘‘Không con không được phép”. Khi cô giáo nói được  thì trẻ phải nói lời cảm ơn trước khi bước lên, nếu trẻ quên không nói lời ‘‘cảm ơn” thì sẽ bị quay về vạch xuất phát. Tiếp tục chơi cho đến khi trẻ nào bước đến vị trí của ‘‘Cô” và trẻ đó sẽ được làm cô giáo.

Trước khi chơi cô giáo hỏi trẻ và giao tiếp:  
          - Con có thích làm cô giáo không?
          - Nếu làm cô giáo con cảm thấy như thế nào?
Gửi đến trẻ thông điệp: (Nếu con mạnh dạn tự tin giao tiếp với bạn với mọi người xung quanh thì con sẽ giành chiến thắng). Sau đó cho trẻ cùng bạn chơi với nhau. Các bé tự tin tham gia trò chơi

Qua các trò chơi giúp trẻ rèn luyện, làm quen, để tự thể hiện mình, nhanh nhẹn, khéo léo, có tinh thần đoàn kết và sự mạnh dạn tự tin khi cùng hòa nhập với bạn chơi và các cô.

Giải pháp 5: Động viên khích lệ trẻ kịp thời.
Trẻ nhỏ cũng như người lớn rất thích và muốn được khen ngợi động viên đặc biệt là khi được cô giáo khen. Giáo viên khen ngợi, động viên , đánh giá về việc trẻ giao tiếp tốt, tự tin vào bản thân mình và mong muốn được tiếp tục thực hiện vào lần sau. Người lớn cần tạo cho trẻ cảm giác được quan tâm đầy đủ về mặt tinh thần như: tâm sự, hỏi han, hoặc chơi cùng trẻ để trẻ có nhiều cơ hội giao tiếp hơn.
Giải pháp 6: Tuyên truyền tới phụ huynh.

Giáo viên dạy tốt, trẻ học tốt là nhờ 1 phần đóng góp không nhỏ của phụ huynh, đây là biện pháp để chia sẻ kinh nghiệm hỗ trợ lẫn nhau trong quá trình chăm sóc giáo dục trẻ nhằm đáp ứng về các mặt thể chất, tinh thần, nhận thức, tình cảm, thẩm mỹ, ngôn ngữ, giao tiếp, ứng xử, giáo dục.

Giáo viên cần kịp thời động viên khuyến khích và tác động đến cha mẹ để họ thường xuyên cùng tham gia trực tiếp hoăc gián tiếp vào các công việc của lớp khi thấy thật cần thiết.

Ví dụ: Có những hoạt động dạy trẻ cần phải phụ huynh đóng giúp nhân vật hoặc có những hoạt động giáo dục trẻ cô giáo mời phụ huynh có nhiều hiểu biết về tâm, sinh lí của trẻ và hiểu biết về tình hình xã hội để trò chuyện vởi trẻ, để cho trẻ được tiếp xúc với nhiều người trẻ sẽ mạnh dạn giao tiếp.

Tổ chức họp phụ huynh đầu năm tôi đã thông báo đặc điểm tình hình trường lớp, nội dung dạy trẻ mẫu giáo bé, nhấn mạnh điểm khó khăn của lớp để kịp thời cùng phụ huynh uốn nắn trẻ, cho phụ huynh xem đoạn videoclip, hình ảnh trẻ vui chơi giao tiếp với các bạn trong lớp, ngoài lớp.

Thực hiện tốt công tác tuyên truyền ở nhóm lớp qua bảng tuyên truyền cha mẹ cần biết để thông báo kịp thời tình hình sức khoẻ của trẻ, bài học, sản phẩm của trẻ để phụ huynh nắm bắt kịp thời kiến thức nuôi dạy con một cách chính xác và gần nhất.

Với những trẻ mạnh dạn, tự tin khi giao tiếp tôi cần trao đổi với phụ huynh cho trẻ cho trẻ ngày càng phát huy ngôn ngữ để trẻ giao tiếp với mọi người tốt hơn. Với trẻ chậm nhút nhát tôi kết hợp với phụ huynh động viên giúp trẻ mạnh dạn tự tin hơn.

Qua đó phụ huynh rất nhiệt tình hỗ trợ, kết hợp cùng tôi trong việc rèn kỹ năng giao tiếp cho trẻ và tạo được không khí hào hứng, sôi nổi, lôi cuốn trẻ tham gia tích cực trong các hoạt động, nâng cao hơn nữa khả năng giao tiếp của trẻ và chương trình chăm sóc trẻ theo chương trình giáo dục mầm non mới phù hợp.

III.2. Tính mới, tính sáng tạo:

Với nội dung và biện pháp tôi đã thực hiện và đã đề ra mục đích và tầm quan trọng của việc dạy trẻ có kỹ năng giao tiếp. Qua thực tế tôi thấy việc tạo ra một không khí thoải mái đầm ấm, việc đưa trò chơi, tạo tình huống cũng như tranh ảnh, các loại rối trong việc giao tiếp với trẻ là khuyến khích trẻ giao tiếp tích cực khi thể hiện ngôn ngữ. Nó giúp cho giáo viên say mê với công việc, yêu nghề, mến trẻ, luôn nhiệt tình nghiên cứu, tìm tòi, tạo cái hay, tìm cái mới, để đáp ứng nhu cầu nhận thức của trẻ. Từ đó giúp trẻ mạnh dạn hơn tự tin hơn khi tham gia mọi hoạt động, đóng kịch, kể truyện, đọc thơ, dạo chơi, chơi góc, hoạt động chung làm phong phú khả năng diễn đạt từ khi giao tiếp của trẻ. Khả năng nghe nói đọc viết của trẻ có nhiều tiến bộ rõ nét, trẻ rất yêu thích và hứng thú với những tác phẩm văn học, trẻ say mê với các trò chơi trong hoạt động góc, các mảng mở, các biểu bảng ở khắp mọi nơi. Với những tiến bộ rõ rệt của trẻ như vậy đã giúp tôi ngày càng thực hiện tốt các biện pháp, tận dụng tối ưu những điều kiện thuận lợi của trường, phối hợp nhịp nhàng giữa gia đình và nhà trường.

Một trẻ tự tin sẽ duy trì được khả năng học hỏi, khám phá trong học tập và luôn sẵnsàng đón nhận những thách thức mới, luôn mong muốn được yêu quí, được đónnhận và đó chính là khởi đầu tuyệt vời để trẻ gần gũi hơn với mọi người. Mà mộtđứa trẻ có tự tin thì sẽ dễ dàng nắm bắt được các kỹ năng sống khác.Nhưng thực tế với điều kiện lớp tôi là lớp mẫu giáo bé, nhiều trẻ lần đầutiên được đến trường nên đa số trẻ thiếu tự tin, nhút nhát dẫn đến các hoạt động của trẻkhông được sôi nổi.
III.3 Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng của sáng kiến:

Rèn kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin cho trẻcó tính khả thi đã thúc đẩy để giáo dục văn học trong trường mầm non thực sự là hoạt động giúp trẻ phát triển toàn diện nhất. Với đề tài này tôi đã tiến hành áp dụng thành công một số biện pháp và kinh nghiệm như phối hợp với gia đình trẻ, ôn luyện mọi lúc mọi nơi và tích hợp vào môn học và các hoạt động như: Hoạt động góc, hoạt động học và có thể áp dụng tại các lớp mẫu giáo 3 tuổi trong trường mầm non. Đề tài này có thể áp dụng rộng rãi cho tất cả các trường Mầm non trong huyện Vĩnh Bảo đạt hiệu quả cao.
III.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến

Sau khi áp dụng các biện pháp trên tôi đã thu được kết quả như sau:

Việc đầu tư cơ sở vật chất đắt tiền để phục vụ cho giờ học là không cần thiết bởi chỉ đơn giản là giáo viên và phụ hynh phải rèn cho trẻ tính mạnh dạn tự tin.
Giáo viên có thể rèn kỹ năng giao tiếp ứng xử mạnh dạn tự tin cho trẻở mọi lúc, mọi nơi giúp trẻ mạnh dạn tự tin hơn khi tham gia hoạt động. Giáo viên phối kếp hợp phụ huynh để kịp thời nắm tình hình của trẻ, trao đổi với phụ huynh những nội dung và biện pháp chăm sóc giáo dục trẻ tại gia đình để phối hợp cùng cô giáo giải quyết những khó khăn gặp phải.

Tạo được sức hút đối với trẻ khi trẻ bước vào một tiết học bởi trẻ thấy thật sự thoải mái, tự tin khi hoạt động cùng cô. Từ đó trẻ thích đến trường chính nhờ vậy tạo được niềm tin trong lòng phụ huynh, phụ huynh yên tâm hơn khi cho con đến trường. Mặt khác, tạo được mối liên hệ mật thiết, thông tin hai chiều giữa phụ huynh và giáo viên một cách tích cực. Đó là điều vô cùng quan trọng và cần thiết. 

Trên đây là một số giải pháp mà tôi đã rút ra trong quá trình thực hiện mong các cấp lãnh đạo, chị em đồng nghiệp, đóng góp ý kiến để đề tài sáng kiến của tôi được hoàn thiện hơn.
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