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1.Tên sáng kiến: “ Một số biện pháp giúp trẻ 24 - 36 tháng mạnh dạn, tự tin khi đến trường mầm non”
2.Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Lĩnh vực phát triển Tình cảm kỹ năng xã hội 

3.Tác giả:

Họ và tên: Bùi Thị Chiện

Sinh ngày 23 tháng 12 năm 1982.

Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên trường mầm non Cổ Am

Điện thoại: 0935.677.555

4.Đồng tác giả: ( Không )

5.Đơn vị áp dụng sáng kiến: 

Tên đơn vị:  Trường mầm non Cổ Am.

Địa chỉ: Trường Mầm non Cổ Am - Vĩnh Bảo- Hải Phòng.

Điện thoại: …………

II. Mô tả giải pháp đã biết.
Trong cuộc sống con người tự tin giúp ta nhanh chóng thực hiện tốt những mong muốn của mình, có khả năng sống, làm việc, hoà nhập nhanh chóng với cộng đồng. Tự tin là một đức tính chỉ có thể nhờ vào việc rèn luyện và học hỏi.Sự tự tin lớn dần lên nhờ cảm giác yêu thương tôn trọng và thấy mình có giá trị.Tự tin thể hiện bên ngoài là mạnh dạn, thể hiện trước đám đông, không sợ nói trước đông người. Tự tin cũng là giám nói điều mình nghĩ, bày tỏ cảm xúc của mình với người khác không e ngại.

Có thể nói mỗi đứa trẻ ngay từ khi ra đời đã là một thể độc lập, có cá tính, có mong muốn độc lập của riêng mình.Bất kể cô giáo hay bố mẹ đều không có quyền chi phối và hạn chế những hành vi của trẻ. Vì vậy việc áp dụng các biện pháp phù hợp với khả năng hứng thú của trẻ đòi hỏi giáo viên phải linh hoạt mềm dẻo, tạo động cơ, động lực của hành vi mang tính tự tin, chủ động trong các tình huống của trẻ giáo dục trẻ một cách đúng đắn thì sẽ hình thành ngay từ ban đầu cho trẻ đến lớp có khả năng mạnh dạn, tự tin chủ động sáng tạo trong các hoạt động chăm sóc giáo dục và thực hành cuộc sống.

Tôi đã tiến hành thực hiện nghiên cứu một số giải pháp của các bạn đồng nghiệp đã thực hiện giúp  trẻ 24-36 tháng mạnh dạn, tự tin khi đến trường mầm non trong những năm trước đây. Qua nghiên cứu, tham khảo các tài liệu liên quan tôi thấy được những ưu, tồn tại sau:
* Ưu điểm 
Các giải pháp do người viết đưa ra mang lại cho trẻ nhiều niềm vui và kiến thức cần thiết về thế giới xung quanh trẻ. Trẻ nhận thức được thế giới xung 

quanh bằng cách tiếp xúc, tìm hiểu và quan tâm đến những gì xảy ra ở cuộc sống xung quanh mình.Qua đó trẻ thỏa mãn nhu cầu hoạt động, nhu cầu tìm hiểu, khám phá của trẻ.
 Giáo viên đã sử dụng các đồ dùng đồ chơi lựa chọn nội dung giáo dục phù hợp. Giáo viên chủ động thực hiện theo đúng khung chương trình đảm bảo đúng mục đích yêu cầu của hoạt động.
 Trẻ nhanh nhẹn, khỏe mạnh, tham gia tích cực các hoạt động do cô tổ chức.
* Hạn chế

Với đặc điểm sinh lý trẻ còn chưa ổn định, trẻ chưa phát triển nhiều về ngôn ngữ, do đó khả năng giao tiếp về ngôn ngữ của trẻ gặp rất nhiều khó khăn, một số trẻ nói ngọng, một số trẻ nói được ít từ.
Nhiều phụ huynh có thói quen cưng chiều con một cách thái quá và còn nhầm lẫn giữ sự tự tin, chủ động và bao bọc, cứ lo cho con đầy đủ, chiều chuộng theo sở thích của con, còn việc dạy dỗ thì phó mặc cho giáo viên.
Với kinh nghiệm nhiều năm  chăm sóc và giáo dục trẻ độ tuổi 24 – 36 tháng tôi nhận thấy các bé đều rất non nớt, lần đầu xa cha mẹ để đến với trường mới, trẻ chưa quen cô và các bạn, chưa thích nghi với chế độ sinh hoạt và các hoạt động ở lớp nên trẻ thường có những cảm giác bất an, sợ hãi vì vậy hầu hết trẻ đều nhút nhát, rụt rè khi đến lớp.
Từ những tồn tại trên bản thân tôi đã mạnh dạn chọn đề tài “Một số biện pháp mới giúp trẻ 24 – 36 tháng mạnh dạn, tự tin khi đến trường mầm non”
III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến
III.1.Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến :
Như chúng ta đã biết trẻ nhà trẻ là lứa tuổi mới đi học ở trường MN, môi trường hoàn toàn mới, cô giáo mới, bạn mới. Thời  gian trẻ ở trường khá dài chiếm 2/3 số thời gian trong ngày. Vì vậy để giúp trẻ làm qiuen với môi trường mới quen cô , quen bạn có nề nếp trong học tập mà vẫn hồn nhiên, mạnh dạn, tự tin như khi ở nhà, đó là nhiệm vụ rất khó khăn đối với một người GVMN.

Nhận thức được tầm quan trọng của sự mạnh dạn tự tin đối với sự phát triển của trẻ, tôi đã luôn trăn trở suy nghĩ làm thế  nào để giáo dục sự mạnh dạn tự tin có hiệu quả nhất. Thực tế với trẻ nhở lớp tôi đa số là học sinh mới tới trường lần đầu tiên nên trẻ thiếu tự tin và còn nhút nhát dẫn đến các HĐ của trẻ còn rất nhiều hạn chế. Trẻ chưa đủ tự tin để nắm được kiến thức, kỹ năng, thái độ của các hoạt động học, hoạt động góc và hoạt động vui chơi. 
Mỗi đứa trẻ ngay từ khi sinh ra đời đã là một thể độc lập, có cá tính và nét riêng mà cô giáo hay bố mẹ đều không có quyến chi phối và hạn chế những hành vi của trẻ. Vì vậy việc áp dụng các biện pháp giáo dục phù hợp với khả năng hứng thú của trẻ đòi hỏi GVphải linh hoạt mềm dẻo, tạo động cơ, động lực của hành vi mang tính tự tin, chủ động trong các tình huống của trẻ giáo dục trẻ một cách đúng đắn thì sẽ hình thành ngay từ ban đầu cho trẻ khi đến lớp có khả năng mạnh dạn, tự tin, chủ động sáng tạo trong các hoạt động chăm sóc giáo dục và thực hành cuộc sống.
Để thực hiện hiệu quả nội dung: “Một số biện pháp mới giúp trẻ nhà trẻ 24-36 tháng mạnh dạn, tự tin khi đến trường” tôi đã thực hiện các giải pháp sau:
1.Giải pháp 1: Giáo viên tự học, tự bồi dưỡng kinh nghiệm
Để có thể thực hiện tốt các mục tiêu giáo dục đã dề ra thì trước tiên mỗi giáo viên phải trang bị cho mình hệ thống kiến thức phong phú chính xác, và trải nghiệm các kỹ năng giáo dục thực tế.
Để có được những kiến thức kỹ năng đó bản thân tôi phải:

- Học hỏi kinh nghiệm qua đồng nghiệp những giáo viên có nhiều năm được giảng dạy lứa tuổi 24 – 36 tháng.
- Học hỏi thông qua các buổi kiến tập chuyên môn do phòng giáo dục huyện và nhà trường đào tạo.
- Học hỏi thông qua các tài liệu khác, để hiểu được đặc thù, tâm lý, tính cách của trể tôi đã tập trung nghiên cứu tài liệu giá trị sống và kỹ năng sống cho trẻ, dành nhiều thời gian đọc các tài liệu về tâm lý học trẻ em, đặc biệt là tâm lý lứa tuổi trẻ 24 – 36 tháng, và tìm các tư liệu trên kênh giáo dục khác, trên mạng internet.
Thông qua việc tự học tự bồi dưỡng tôi hiểu để dạy trẻ tính mạnh dạn, tự tin  cô giáo phải luôn luôn lắng nghe và thấu hiểu trẻ cô cần:
Tôn trọng trẻ, giúp trẻ xây dựng hình tượng tốt của chính mình.
Lắng nghe khích lệ trẻ bày tỏ thái độ.

Dạy trẻ cách giải quyết vấn đề.

Củng cố sự tự tin cho trẻ mọi lúc, mọi nơi.

Dạy trẻ ở mọi lúc, mọi nơi, tận dụng mọi tình huống và hoạt dộng có thể tích hợp các nội dung.

Việc chăm sóc trẻ bằng chính tình yêu thương, lòng yêu nghề, yêu trẻ của mình đã giúp trẻ lớp tôi gần gũi và yêu mến cô hơn và ngày một mạnh dạn, tự tin  khi đến lớp.

2. Giải pháp 2: Tạo môi trường lớp học thân thiện

Môi trường lớp học rất quan trọng, giúp cho trẻ có không gian tốt để tham gia các hoạt động một cách thoải mái, tự tin. Nhận thức được điều đó, tôi đã trao đổi và cùng thống nhất với giáo viên trong lớp trang trí sắp xếp tạo môi trường, các góc hoạt động trong lớp phù hợp. Việc đầu tiên tôi sắp xếp đồ dùng đồ chơi các góc dễ thấy, dễ lấy, phù hợp với các hoạt động.
 Ví dụ: Tạo môi trường Khu vực phân vai- nội dung chơi “Bế em” tôi để hình ảnh bé bế em, các đồ dùng giường ngủ, bàn, bếp ăn… hợp lý.” 
Hay Khu vực hoạt động với đồ vật tôi trang có hình ảnh bé chơi với các đồ vật, đồ chơi của góc được co sắp xếp gọn gàng, ngăn nắp, thuận tiện cho trẻ lấy để chơi. Ngoài trang trí các góc tôi còn trồng cây xanh tạo nên khung cảnh xanh tươi, màu sắc đẹp…trang trí các mảng hoạt động bằng những hình ảnh gần gũi trong cuộc sống hàng ngày để kích thích tính tích cực của trẻ.
Đồng thời tôi thường xuyên bố trí, sắp xếp các góc chơi hợp lý.Thường xuyên vệ sinh môi trường lớp, đồ dùng đồ chơi sạch sẽ đảm bảo an toàn.
3. Giải pháp 3: Rèn trẻ tính mạnh dạn, tự tin thông qua các hoạt động hàng ngày
Với mong muốn mang đến cho trẻ không khí lớp học thật ấm ấp, tràn ngập yêu thương, tôi luôn tìm cách gần gũi trẻ giống như một người mẹ, một người bạn lớn luôn quan tâm, yêu thương, chăm sóc trẻ mọi lúc, mọi nơi. Tôi thường gần gũi và dành nhiều thời gian hơn đối với những trẻ nhút nhát.
* Giờ đón, trả trẻ:  
Tôi luôn đón trẻ bằng thái độ niềm nở, tạo tiếng cười và phát triển giao tiếp bằng tình cảm ngay từ cửa lớp.

Có thể đón trẻ vào lớp bằng các cử chỉ thân mật như ôm, bắt tay, 2 bàn tay chập vào nhau…..trao đổi với phụ huynh về tình hình của trẻ ngày hôm nay để có biện pháp phù hợp.
Đặc biệt với trẻ nhút nhát tôi động viên, dỗ dành trẻ để trẻ thích tới lớp.  
Qua việc giao tiếp bằng tình cảm, trẻ rất thích thú sẵn sàng thể hiện tình cảm của mình với cô giáo, dần dần trẻ có thể chủ động giao tiếp với những người mà trẻ yêu quý.                              
* Giờ thể dục sáng

Tôi động viên con cùng tham gia thể dục, cùng các con tập các bài thể dục vui nhộn theo chủ đề, chủ điểm tạo không khí vui nhộn trong giờ thể dục.

* Giờ hoạt động học:
Để giúp trẻ tính mạnh dạn, tự tin tới lớp chúng tôi lôi cuốn trẻ vàocác hoạt độngchung, khéo léo gợi ý những trẻ mạnh dạn, tự tin đến kết bạn, tạo cho các bé nhiều cơ hội mạnh dạn tự tin giao tiếp với các bạn như cùng chơi trò chơi, đồ chơi, xé dán…dần các bé đã quen hơn với môi trường học và thích đi học.Bây giờ các bé rất ngoan, đã mạnh dạn tự tin giao tiếp với bạn bè và còn hát hay, múa dẻo, thích được biểu diễn văn nghệ nữa.

Còn đối với những trẻ  mạnh dạn, tự tin, có năng khiếu nghệ thuật, tôi luôn tìm cách  tạo cơ hội cho trẻ được thể hiện hết mình vào các hoạt động. Khi giao tiếp với trẻ tôi cũng rất chú ý đến việc sử dụng ngôn ngữ tích cực và những lời nói động viên khích lệ.

Ví dụ 1: Thông qua hoạt động nghệ thuật: như múa, hát, vẽ…Tôi khích lệ trẻ bộc lộ năng khiếu của mình, gợi ý cái trẻ muốn làm và quá trình làm như thế  nào.Từ những lời động viên khích lệ hướng dẫn trẻ từ dễ đến khó sẽ giúp trẻ có hứng thú và tự tin hơn, mạnh dạn hơn trong giờ hoạt động khác.

Ví dụ 2: Thông qua hoạt động làm quen văn học: Tôi kể chuyện, đọc thơ cho trẻ nghe, đặt câu hỏi đàm thoại để trả lời, gợi ý cho trẻ nhắc lại lời thoại của nhân vật trong truyện…nhờ vậy giúp trẻ phát triển về ngôn ngữ mạnh dạn hơn.

Ví dụ 3: Thông qua hoạt động nhận biết phân biệt: Như cho trẻ làm quen và phân biệt các màu, các hình, các đối tượng theo chủ đề, chủ điểm…giúp trẻ ghi nhớ có chủ đích.
Hay trong giờ học phát triển tình cảm kỹ năng xã hội, tôi dạy trẻ các kỹ năng như:

+ Kỹ năng giao tiếp với những người xung quanh. Thực hiện một số hành vi văn hoá và giao tiếp như chào tạm biệt, cảm ơn, chơi cạnh bạn, nói từ “dạ, vâng”….

+ Kỹ năng tự tin: mạnh dạn trả lời câu hỏi

* Giờ hoạt động trò chơi tập thể:
Vui chơi là hoạt động chủ đạo của trẻ mầm non, trẻ luôn thích học qua cách chơi vì nó làm cho trẻ vui, trẻ thoải mái, trẻ có thể tương tác với các bạn. Trẻ tự tin khi giao tiếp với các bạn thông qua trò chơi.Việc sử dụng trò chơi đặc biệt là trò chơi tập thể không những giúp trẻ rèn luyện cơ thể, phát triển giao tiếp của trẻ mà còn giúp trẻ phát triển về ngôn ngữ, kĩ năng xã hội để từ đó phát huy tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ.

Với trẻ mầm non, mạnh dạn tự tin giao tiếp tốt trong tập thể giúp trẻ thích nghi dễ dàng, nhanh chóng với môi trường mới, bạn bè mới. Trên cơ sở đó phát triển những mối quan hệ thân thiện, gần gũi, cảm thông giữa trẻ với những người xung quanh. Tất cả những điều này tác động một cách tích cực lên trẻ, làm cho trẻ cảm thấy hứng thú muốn đến trường, muốn chơi với các bạn.
Ví dụ 1: Trò chơi “Hiểu ý”
Mục đích: Nhằm dạy trẻ giao tiếp bằng cách sử dụng cử chỉ, nét mặt, dạy trẻ biết cách hình dung, tưởng tượng và thể hiện cho người khác hiểu
Cách chơi: Các bé sẽ đứng theo hàng dọc, cô giáo sẽ cho bé đầu tiên nghe hoặc nhìn một đồ vật hay con vật nào đó, sau đó bé phải diễn tả cho bạn sau hiểu thông qua nét mặt, cử chỉ, thân thể nhưng không được phép nói ra bất cứ điều gì.Lần lượt đến bé cuối cùng nếu đoán đúng thì sẽ là người thắng cuộc.
Ví dụ 2 : Trò chơi “Kết nối yêu thương”
Mục đích: Cung cấpvốn từ cho trẻ và giúp trẻ tự tin hơn trong giao tiếp.
Cách chơi: Các bé sẽ ngồi thành vòng tròn và chia sẻ những thông tin về bản thân như tên, tuổi, giới tính, sở thích…Quả bóng cứ như thế chuyển từ người này đến người kia và cuối cùng sẽ tạo được một “ Mạng lưới kết nối “.
Ví dụ 3 : Trò chơi “Nụ cười giao thông”
Mục đích: Cung cấp vốn từ cho trẻ và giúp trẻ thể hiện cảm xúc của mình
Cách chơi: Các bé sẽ ngồi thành vòng tròn và dùng mọi cách để bạn bên cạnh mình bật cười thì mới được đi tiếp đến bạn khác.Trò chơi này có thể được biến tấu với những cảm xúc khác nhau như buồn bã, tức giận nhưng ở mức độ vừa phải để các bé học cách thể hiện cảm xúc cũng như xây dựng vốn từ vựng về cảm xúc cho mình.
Ví dụ 4 : Trò chơi “Xin phép cô”

Cách chơi: Cho trẻ đứng thành hàng, cách cô giáo 2m.Trẻ đứng đầu sẽ bước lên phía trên 1 bước, và nói “ Xin phép cô “ cô giáo nói được hoặc “ Không con không được phép “.Khi cô giáo nói được thì trẻ phải nói lời cám ơn trước khi bước lên, nếu trẻ quên không nói lời “ cảm ơn “ thì sẽ bị quay về vạch xuất phát. Tiếp tục chơi cho đến khi trẻ nào bước đến vị trí của” cô”và trẻ đó sẽ được làm cô.

Tôi trò chuyện cùng trẻ:  Con có thích làm cô giáo không? 
                                       Nếu làm cô giáo con cảm thấy như thế nào ?

Gửi đến trẻ thông điệp: Nếu con mạnh dạn, tự tin giao tiếp với bạn, với mọi người xung quanh thì con sẽ chiến thắng. Sau đó trẻ cùng bạn chơi với nhau.
Ví dụ 5 : Trò chơi “ Bé làm nghệ sĩ ”
Mục đích: giúp trẻ bộc lộ sự tự tin, sở trường của bản thân
Cách chơi: Trẻ sẽ cùng nhau thể hiện tài năng như múa, hát, đọc thơ, nhảy…và thể hiện những sở trường của mình trước cô và các bạn.
4. Giải pháp 4 : Quan tâm tới từng cá nhân trẻ còn nhút nhát 
Để thu hút sự chú ý của các bé, trước tiên tôi tìm hiểu mong muốn, sở thích của từng bé và cùng bé đề ra những quy định chung của lớp. Mạnh dạn tham gia chơi với bạn, đoàn kết với các bạn, nhường đồ chơi cho bạn.

Lớp tôi có một số bé nhút nhát chưa tự tin như: Diệu Anh, Trung Khoa, Trọng Đức…Mỗi khi tới lớp các bé thường buồn và không tham gia vào các hoạt động học tập chung.Tôi luôn quan tâm tới trẻ nhiều hơn bằng cách trò chuyện hướng trẻ tập làm theo cô,đặt những câu hỏi ngắn, gọn dễ hiểu, cô cùng chơi với trẻ hoặc cho trẻ tiếp với các bạn mạnh dạn tự tin từ đó giúp trẻ thích tham gia vào hoạt động tập thể, giúp các bé hứng thú, mạnh dạn và tự tin hơn.

5. Giải pháp 5: Nêu gương bé ngoan trong ngày, trong tuần

Tôi thường xuyên duy trì việc nêu gương cuối ngày, cuối tuần bằng cách trước khi đến giờ trả trẻ, cô cùng các con nhận xét xem bạn nào ngoan, học giỏi cho trẻ cùng nhận xét bạn nào xứng đáng được cắm cờ trong ngày, được nhận bé ngoan cuối tuần.

Ví dụ : Đối với bé Diệu Anh- một bé nhút nhát thì tiêu chí đánh giá là chăm giơ tay phát biểu trong mọi hoạt động, giao tiếp với cô và bạn bè mạnh dạn.Hay với bé Trung Khoa ít nói, ít giơ tay phát biểu thì bé phải khắc phục nhược điểm đó mới được cắm cờ.

Từ đó tôi dần tạo cho trẻ tính mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp với bạn bè, biết giúp đỡ cô, biết làm việc tốt với bản thân và người khác để được công nhận.Với cách làm này giúp trẻ nhút nhát thụ động, mạnh dạn hơn với mọi hoạt động hàng ngày.

6. Giải pháp 6: Phối hợp với phụ huynh rèn tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ
Việc phối hợp với phụ huynh để rèn trẻ là vô cùng quan trọng, nhưng trong thực tế có không ít phụ huynh khi đến trường gửi con là họ giao toàn bộ trọng trách giáo dục trẻ cho nhà trường, mà quên rằng vai trò của cha mẹ trong việc phối hợp với cô giáo viên phối hợp giáo dục con cũng rất cần thiết bởi “Cha mẹ là người thầy đầu tiên của bé”.Ngay cả khi giao bé cho các cô giáo mầm non vai trò của cha mẹ không hề mờ nhạt, cha mẹ đi cùng con suốt quãng đường đời mà những năm tháng tuổi thơ tạo nên một nền tảng vững chắc cho bé khi trưởng thành.

Gia đình và nhà trường cần là người bạn đồng hành cùng chí hướng thì việc chăm sóc giáo dục trẻ mới hiệu quả.

Xác định được tầm quan trọng của mối quan hệ giữa phụ huynh và giáo viên ngay từ đầu năm học, nắm bắt kịp thời những thông tin về đặc điểm tâm lý, tính cách cá nhân trẻ, trao đổi với phụ huynh về một số sinh hoạt của các con.

Bên cạnh đó chúng tôi cũng liên lạc thường xuyên với gia đình trẻ qua trao đổi trực tiếp, qua điện thoại, qua trang zalo của lớp để tìm hiểu sinh hoạt của trẻ ở gia đình, thông tin cho cha mẹ biết tình hình của trẻ ở lớp, những thay đổi của trẻ để kịp thời có biện pháp giáo dục phù hợp.

Trong buổi họp phụ huynh chúng tôi có trao đổi kinh nghiệm dạy trẻ tính mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp với mọi người.

Từ việc phối hợp chặt chẽ với phụ huynh trong việc giáo dục trẻ đã giúp tôi rèn trẻ tốt hơn, số trẻ mạnh dạn, tự tin ngày càng tăng, từ đó trẻ thực hiện tốt hơn các hoạt động hàng ngày.

III.2. Tính mới , tính sáng tạo
Tạo môi trường lớp học thân thiện, có nhiều cơ hội cho trẻ vui chơi, sinh hoạt và học tập cùng nhau, để trẻ trải nghiệm kỹ năng mạnh dạn, tự tin.

Lớp học thật sự là một tổ ấm yêu thương còn cô giáo là một người bạn lớn luôn luôn lắng nghe thấu hiểu và biết khuyến khích tính mạnh dạn, tự tin cho trẻ.

Quan tâm chú ý tới từng cá nhân trẻ, đặc biệt là trẻ nhút nhát, thụ dộng.

Tạo cơ hội cho trẻ tham gia vào các trò chơi tập thể.

Phối hợp tốt với phụ huynh, tạo mối quan hệ gắn bó thân thiết giữa phụ huynh và nhà trường, đồng tâm hướng tới mục tiêu chung.
III.3.Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng của sáng kiến:
Đây là đề tài đã được triển khai thực hiện tốt rất có hiệu quả tại trường 
mầm non Cổ Am Huyện Vĩnh Bảo Thành phố Hải Phòng và có thể áp dụng rộng rãi trong tấ cả các trường Mầm non trong toàn  huyện Vĩnh Bảo cũng như các trường mầm non trong thành phố Hải Phòng.

III.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến

Tận dụng được nguyên vật liệu phế thải ở địa phương làm đồ dùng dạy trẻ trong tiết kiệm tài chính, hạn chế chi phí trong việc mua sắm đồ dùng phục vụ dạy học cải thiện hình thức sử dụng

Được phụ huynh nhiệt tình ủng hộ và tham gia trong việc tạo dựng và đóng góp đồ dùng, nguyên vật liệu  cho trẻ học tập, mang lại hiệu quả cao và những gì tốt đẹp nhất cho trẻ em.

Trẻ hồn nhiên, linh nhoạt, mạnh dạn, tự tin và thích đến trường.

Trẻ tích cực giao tiếp với cô giáo và các bạn trong lớp.

Chơi đoàn kết với bạn, hầu hết trẻ đã có thói quen chào hỏi một các cách lễ phép, lịch sự.

Đa số trẻ đã biết xin phép cô việc gì đó khi có nhu cầu và biết giúp đỡ cô trong một số hoạt động.

Tự tin biểu diễn; Đọc thơ, múa, hát…trước cô giáo và các bạn .

Trẻ mạnh dạn tự tin trong mọi hoạt dộng nên tôi thực hiện nhiệm vụ chăm sóc và giáo dục các chúa một cách dễ dàng hơn.

Tôi hiểu và nắm bắt được tâm lý của trẻ, tạo được cảm giác gần gũi, an toàn, thân thiện với trẻ và lòng tin yêu của phụ huynh.

Nâng cao nhận thức cho giáo viên vè việc xây dựng ké hoạch, thiết kế hoạt động giáo dục thông qua việc bồi dưỡng chuyên môn trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ 24- 36 tháng.

Rèn luyện kĩ năng phát triển nhận thức và ngôn ngữ cho trẻ 24-36 tháng đem lại sự hứng thú cho trẻ qua các hoạt động một cách tích cực.

Phụ huynh tin tưởng vào công tác chăm sóc, giáo dục trẻ của nhà trường, yên tâm công tác gia tăng kinh tế cho xã hội.

Trên đây là một số biện pháp” Một số biện pháp mới giúp trẻ nhà trẻ 24 – 36 tháng mạnh dạn, tự tin khi đến trường mầm non”. Tôi rất mong sự quan tâm, góp ý của các cấp lãnh đạo và Hội đồng thi đua xét duyệt cho sáng kiến kinh nghiệm của tôi đạt hiệu quả cao hơn. Xin trân trọng cảm ơn./.
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