
BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN

I.Thông tin chung về sáng kiến
1. Tên sáng kiến: : « Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 – 4 tuổi học tốt hoạt động tạo hình ».
2.Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Phát triển thẩm mỹ
3. Tác giả: Đào Thị Luyến

Ngày/tháng/năm sinh: 29/10/1993
Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên trường Mầm non Cổ Am.

Điện thoại di động: 0344667003

4. Đồng tác giả: (không)
5. Đơn vị áp dụng sáng kiến:

Tên đơn vị: Trường mầm non Cổ Am.

Địa chỉ: Thôn 4 xã Cổ Am – Vĩnh Bảo – Hải Phòng.

Điện thoại:

II. MÔ TẢ GIẢI PHÁP ĐÃ BIẾT
Hoạt động tạo hình là một trong những hoạt động hấp dẫn nhất đối với trẻ mẫu giáo, nó giúp trẻ tìm hiểu khám phá và thể hiện 1 cách sinh động  những gì trẻ nhìn thấy trong thế giới xung quanh. Hoạt động tạo hình có đủ điều kiện để đảm bảo sự tác động đồng bộ lên mọi mặt phát triển của trẻ em về  đạo đức, trí tuệ thẩm mĩ và hình thành các phẩm chất kĩ năng ban đầu của con người.. Hoạt động tạo hình được giáo viên dạy hàng ngày. Hầu hết các giáo viên đã đưa ra một số biện pháp để giúp trẻ học tốt môn tạo hình, nhưng thực tế trẻ vẫn chưa hứng thú và say sưa vào học.Trước khi áp dụng các giải pháp mới tôi đã tham khảo một số giải pháp của các bạn đồng nghiệp và áp dụng vào hoạt động tạo hình cho trẻ. Tôi nhận thấy những giải pháp đó có những ưu điểm và tồn tại như sau: 
         1. 1Giải pháp cô làm mẫu hướng dẫn trẻ thực hiện

          Giải pháp là phương pháp truyền thống tất cả cô giáo thường xuyên sử dụng trong  mỗi hoạt động nói chung và hoạt động tạo hình nói riêng. Sản phẩm kết quả mà trẻ thực hiện thường giống cô giáo . Tuy nhiên phương pháp này không có tính khả  thi do trẻ không phát huy được  tính sáng tạo và khí chất tự nhiên của trẻ mà trẻ gò bó theo khuôn mẫu của cô vì vậy giải pháp này chưa thực sự hiệu quả

        1.2.Giải  pháp cô giáo chú trọng đến sản phẩm mà trẻ thực hiện.
         Phương pháp cô thường xuyên quan tâm chú trọng tới sản phẩm của trẻ phải giống của cô và đề cao đánh giá kết quả trẻ đạt được tuy nhiên theo phương  pháp giáo dục tiên tiến hiện nay là lấy trẻ làm trung tâm là đánh giá trẻ 

trên quá trình hoạt động của trẻ và hứng thú khi trẻ tham gia vào hoạt động đó   tâm lý thoải mái thích thú được hoà mình vào những gợi ý mà mình đưa ra vì vậy mà phương pháp này chưa có tính sáng tạo .

       1.3.Giải pháp sử dụng đồ dùng trong hoạt động tạo hình
       Phương pháp sử dụng đồ dùng trực quan sẵn có do cô và trẻ tạo dựng .phương pháp này rất cần thiết tuy nhiên  chưa đủ mà phải kết hợp đa dạng các nguyên vật liệu đặc biệt là các nguyên vật liệu thiên nhiên sáng tạo và biết được công dụng của chúng sẽ được sử dụng như thế nào trong hoạt động tạo hình từ đó trẻ có thể về nhà và mang nguyên vật liệu đến để hoạt động được phong phú và bổ ích hơn.
Tất cả các biện pháp trên tôi nhận thấy hầu hết các giáo viên đã đưa ra một số biện pháp để  học tốt bộ môn tạo hình cho trẻ, nhưng thực tế giáo viên chủ yếu đi sâuchú ý đến kết quả trẻ đạt được , ít chú trọng đến việc rèn các kỹ năng cho trẻ, nên hầu hết  trẻ chưa phát huy hết được tính tích cực một cách tối đa nhất từ cái trẻ thích, trẻ muốn, đến quá trình trẻ thực hiện và hoàn thành sản phẩm cho mình. 
     Từ những khuyết điểm,  hạn chế trên tôi luôn trăn trở suy và suy nghĩ làm thế nào để trẻ 3 -4 tuổi học tốt môn tạo hình và đạt được kết quả cao nhất. Việc xác định được mục tiêu phù hợp với lứa tuổi sẽ giúp giáo viên lựa chọn đúng những nội dung trọng tâm để dạy trẻ. Tôi đã mạnh dạn đưa ra một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 - 4 tuổi học tốt hoạt động tạo hình. Chính vì vậy giải pháp tôi đưa ra giúp trẻ  tích cực tham gia vào hoạt động , trẻ biết nêu ý tưởng của mình và sáng tạo làm cho bức tranh đẹp hơn.

III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến.
        III.1. Nội dung giải pháp mà tác giả đề xuất.
         Trong quá trình giáo dục phát triển nhân cách toàn diện cho trẻ em, hoạt động tạo hình có 1 vị trí quan trọng.Hoạt động tạo hình là một trong những hoạt động hấp dẫn nhất đối với trẻ mẫu giáo, nó giúp trẻ tìm hiểu khám phá và thể hiện 1 cách sinh động  những gì trẻ nhìn thấy trong thế giới xung quanh. Hoạt động tạo hình có đủ điều kiện để đảm bảo sự tác động đồng bộ lên mọi mặt phát triển của trẻ em về  đạo đức, trí tuệ thẩm mĩ và hình thành các phẩm chất kĩ năng ban đầu của con người.
.Nhận thức rõ trách nhiệm to lớn của giáo viên mầm non trong giai đoạn phát triển hiện nay. vì thế hiện nay  giáo viên áp dụng phương pháp lấy trẻ làm trung tâm mang lại cho trẻ sự hứng thú và hiệu quả.

          Tôi đã nắm bắt và áp dụng ngay trong lớp học nơi tôi đang công tác vào các giờ học.Nhất là giờ học tạo hình vì vậy mà tôi đã mạnh dạn đưa ra đề tài
 “ Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 -4 tuổi học tốt hoạt động tạo hình” tại lớp MG 3 tuổi 1 trường mầm non …….. Các giải pháp đó là                                                   
           1.Giải pháp 1: Tạo môi trường trong và ngoài lớp để khơi gợi hứng thú cho trẻ hoạt động tạo hình.
          Việc xây dựng môi trường giáo dục trong và ngoài lớp học là vô cùng cần thiết và đặc biệt quan trọng. Nó được ví như người giáo viên thứ hai trong công tác tổ chức, hướng dẫn trẻ nhằm thỏa mãn nhu cầu vui chơi và hoạt động của trẻ, thông qua đó trẻ được hoạt động tích cực, chủ động và sáng tạo hơn. 

 Môi trường giáo dục đa dạng, phong phú sẽ kích thích tính tích cực chủ động và trẻ có thể tự quyết định, tìm cách giải quyết nhiệm vụ của mình.Chính vì vậy, trong tất cả các hoạt động nói chung cũng như trong hoạt động tạo hình nói riêng, việc tạo môi trường cho trẻ là rất quan trọng. Hiểu rõ được điều đó nên ngay từ đầu năm tôi đã tích cực trong công tác tạo môi trường trong và ngoài lớp phù hợp với lứa tuổi tôi phụ trách. Đặc biệt tôi chú ý trang trí tạo môi trường nghệ thuật để gây cảm xúc, gây ấn tượng cho trẻ về nghệ thuật tạo hình. Từ cách bài trí, cách sắp xếp trang trí lớp học của trẻ phù hợp, thuận lợi cho việc sử dụng, tránh rườm rà, thay đổi giữa các chủ đề nhánh để trẻ quan sát và nhận xét được, phát hiện được những điều mới lạ của chủ đề này với chủ đề khác để từ đó sẽ khơi gợi tính hứng thú và khả năng sáng tạo trong hoạt động tạo hình của trẻ.
*Với môi trường trong lớp học
              Môi trường trong lớp ứng dụng phương pháp steam giảm tông màu sử dụng nguyên vật liệu  gần gũi với thiên nhiên  . Các góc lớp được sắp xếp hợp lí giữa động và tĩnh đồ dùng được trưng bày làm sao cho dễ quan sát dễ lấy dễ cất ,  những hình ảnh trong góc lớp phù hợp với chủ đề có liên quan đến đề tài tạo hình mà tôi đã lên trong kế hoạch tuần nhằm hình thành những cảm xúc ban đầu về sự vật hiện tượng, từ đó trẻ sẽ thể hiện trong các tác phẩm tạo hình của mình.

             Tạo môi trường đẹp: là để khi trẻ đến lớp ấn tượng đầu tiên tác động vào trẻ là toàn bộ sự bài trí, cách sắp xếp trang trí lớp học của trẻ. Trẻ quan sát xung quanh xem lớp mình tuần này có gì thay đổi không. Vì vậy tôi đã tìm hiểu yêu cầu của chủ đề, căn cứ vào cấu trúc phòng học của lớp mình và đặc điểm tâm lí của trẻ ở độ tuổi mà tạo môi trường nghệ thuật xung quanh trẻ.


Ví dụ: Các mảng chính trong lớp như mảng chủ đề, các tiêu đề của các góc. Để gây ấn tượng cho trẻ tôi thường sưu tầm các hình ảnh ngộ nghĩnh có màu sắc bố cục hợp lí và có tên thật gần gũi với trẻ. Như mảng chủ đề tôi để vị trí chính giữa lớp để trẻ dễ nhìn, dễ thấy. Nội dung của mảng chủ đề thường tổng hợp các hình ảnh về chủ đề: Như chủ đề : Bản thân: Các góc hoạt động như góc phân vai tôi sưu tầm hình ảnh bé mặc mặc tạp dề nấu cơm, có đồ dùng dụng cụ 
chế biến. Hay góc xây dựng tôi sưu tầm hình ảnh bé vận chuyển các vật liệu xây dựng. Bên cạnh đó để khơi gợi hứng thú, hình thành biểu tượng cho trẻ thì ở góc tạo hình thì tuỳ theo từng chủ đề tiến hành mà tôi có thể chuẩn bị mảng cung cấp kiến thức, các nguyên vật liệu phù hợp và phong phú về chủng loại.
        Ví dụ: Giấy màu, tranh ảnh cũ, báo tạp chí sáp màu, đất nặn, lá cây, cỏ, hạt đậu, hạt bắp các loại, các bộ xếp hình lắp ghép... ở đây nguyên vật liệu tôi luôn để ở trạng thái mở giúp trẻ dễ lấy để sử dụng khi vào hoạt động. Từ đó giúp trẻ được củng cố và làm quen kiến thức nhằm tăng thêm vốn kiến thức, kỹ năng trong giờ hoạt động học của trẻ. 

         Ví dụ: Với chủ đề "Thế giới động vật" ở góc tạo hình tôi tạo một số con vật bằng các nguyên vật liệu khác nhau (gà, thỏ, mèo, trâu, voi...) để ở kệ hoặc tranh một số con vật ...nhằm cung cấp kiến thức cho trẻ. 
         Ví dụ: Ở chủ đề “Thế giới động vật” tôi đã đưa các tranh ảnh, các con rối tay, rối que, các con vật đồ chơi, các con vật được làm bằng các nguyên liệu khác nhau có liên quan tới bài thơ, câu chuyện,... để trẻ có thể hoạt động ở góc Môi trường nghệ thuật sẽ tạo cho trẻ cảm giác hứng thú, sung sướng và mong muốn được hoạt động. 

          Và để phát huy tối đa tác dụng của môi trường hoạt động tôi giới thiệu cho trẻ về các sản phẩm bằng các ngôn ngữ nghệ thuật để tích luỹ cho trẻ có vốn hiểu biết về nghệ thuật và say mê nghệ thuật bằng cách trưng bày các bài tạo hình của chủ đề trước hoặc sưu tầm các tranh vẽ, hình ảnh có liên quan đến chủ đề và đề tài trong chủ đề ấy. Từ đó kích thích lòng ham muốn thích tham gia tạo sản phẩm nghệ thuật để có sản phấm trang trí lớp học của mình. Ngoài ra còn phát huy được tính sáng tạo của trẻ.

         Ví dụ: Ở mảng hoạt động tạo hình, tôi giới thiệu đây là khu trưng bày những bài “Bé khéo tay” của chúng mình, cô giới thiệu với lớp đây là những sản phẩm tạo hình của những chủ đề trước. Chủ đề trước đã có rất nhiều các bạn làm rất đẹp và được treo lên khu trưng bày sản phẩm của lớp chúng mình đấy. Bằng hệ thống câu hỏi giúp trẻ hiểu nội dung của hoạt động. Cụ thể:

Phần trưng bày sản phẩm tiếp theo là gì nhỉ các bạn? (Chủ đề đang học ạ). Ở chủ đề này các bạn tạo hình những gì rồi? (Tạo hình khuôn mặt bạn gái bằng gỗ, len,..). Thế còn phần trưng bày cuối cùng này các bạn đã có ý định tạo hình gì cho chủ đề này nữa nào?....Từ lời gợi mở như vậy đã gợi cho trẻ nhớ lại các kiến thức cũ cũng như kích thích trẻ hứng thú thích tạo ra sản phẩm mới.

 *Với môi trường ngoài lớp học: Tạo môi trường ngoài lớp học cũng góp phần không nhỏ trong việc khơi gợi hứng thú cho trẻ hoạt động tạo hình. Chính vì thế tôi đã phối hợp với các giáo viên cùng trang trí hiên bên ngoài lớp.

Ví dụ: Ở chủ đề “Thế giới động vật” để khơi gợi hứng thú cho trẻ hoạt động tạo hình hiên trước lớp phía trên tôi treo các dây con vật, cây cảnh, dưới lan can sắt tôi treo các nắp thùng sơn nội dung vẽ tranh các câu chuyện về chủ đề thực vật, góc hiên bố trí sảnh cây với các con vật được sắp xếp hợp lý, tận dụng xe đạp với các con vật ngồi trên xe, ống chai tạo hình con vật trang trí đẹp, lạ mắt. Qua việc tạo môi trường trong và ngoài lớp trên quan điểm lấy trẻ làm trung tâm để khơi gợi hứng thú cho trẻ hoạt động tạo hình cho trẻ. Tôi thấy trẻ thích được tham gia hoạt động trải nghiệm, giao tiếp, suy ngẫm, trao đổi thành thạo, biết phối hợp vận động cùng bạn khác, hào hứng tham gia vào hoạt động phát triển về mọi mặt; khả năng sử dụng một số đồ dù

2.Giải pháp 2: Phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm:
       Với giáo dục mầm non phương pháp đổi mới hiện nay đó là phương pháp giáo dục lấy trẻ làm trung tâm rất quan trọng. Giáo viên cần chú ý đến hứng thú, nhu cầu, khả năng, thế mạnh của mỗi trẻ để phát huy tính tích cực, chủ động và sáng tạo ở trẻ đặc biệt là thông qua hoạt động tạo hình. Bởi hoạt động tạo hình có một vị trí rất quan trọng trong việc giáo dục phát triển nhân cách toàn diện cho trẻ em.

       Hoạt động tạo hình là một hoạt động có đầy đủ điều kiện để đảm bảo sự tác động đồng bộ lên mọi mặt phát triển của trẻ em về đạo đức, trí tuệ, thẩm mĩ, thể chất và hình thành các phẩm chất, kỹ năng ban đầu của con người như một thành viên trong xã hội biết lao động tích cực, sáng tạo. 

Trước hết cần cung cấp cho trẻ các kỹ năng tạo hình cơ bản: Để trẻ mạnh dạn, hứng thú tham gia vào các hoạt động tạo hình thì việc hình thành, cung cấp cho trẻ kỹ năng cơ bản để trẻ có hành trang mạnh dạn tự tin tham gia vào các hoạt động tạo hình là cần thiết. Trong giờ học nói chung và giờ học tạo hình nói riêng hãy để trẻ tự thể hiện, cô luôn là người động viên, khuyến khích trẻ sáng tạo. Trẻ cần được động viên để thể hiện ý muốn, tình cảm, cảm xúc và những hiểu biết của trẻ đối với sự vật, trẻ muốn được lựa chọn.
+ Cái trẻ muốn làm (nội dung)  + Làm thế nào để đạt được (quá trình)
+ Cái hoàn thành sẽ như thế nào (kết quả, sản phẩm)
Tăng cường các câu hỏi gợi ý giúp trẻ củng cố và áp dụng những kinh nghiệm đã lĩnh hội trong các hoạt động khác nhau, động viên trẻ suy nghĩ, thăm dò, tìm cách giải quyết vấn đề của trẻ. Hãy để tự trẻ miêu tả những gì trẻ biết và có thể làm.
Ví dụ: “Hãy cho cô biết vì sao”, “Nếu như vậy thì sao”, “Vì sao cháu lại biết”, “Cháu có suy nghĩ gì”, “Còn gì để”, “ Hay có cách nào khác để”,…
Với những trẻ nhút nhát, khả năng tập trung chưa cao tôi phải dành thời gian nhiều hơn hướng dẫn trẻ từng bước nhỏ, có hình thức khen kịp thời để khuyến khích trẻ mạnh dạn. Tôi cũng tranh thủ những giờ hoạt động vui chơi, những giờ hoạt động chiều gần gũi giúp trẻ cảm nhận các sản phẩm đẹp để khuyến khích trẻ yêu thích nghệ thuật tạo hình. 
3. Giải pháp 3: Lựa chọn nguyên vật liệu đa dạng, phong phú trong mỗi hoạt động nhằm khơi gợi tích tích cực ,chủ động và sáng tạo của trẻ.

Trường tôi đang ứng dụng theo phương pháp giáo dục steam trong mỗi lớp được thiết kế steam giảm tông màu vật liệu steam gần gũi với thiên nhiên phù hợp với độ tuổi . . Để kho nguyên vật liệu của lớp không phải là kho phế liệu. Tôi đã thường xuyên cho tiếp xúc với các nguyên vật liệu đó

Sử dụng nguyên vật liệu tạo hình: 

VD:Quả thông có thể cắt các cánh của quả thông để làm cánh hoa làm thân thân cây , xếp các con vật ….

Hay quả bằng lăng khô có thể tạo hình các con vật như: Con bọ con kiến … ngoài ra có thể làm các bông hoa rất đẹp..

Lõi ngô có thể tạo hình các con vật như: Tạo chiếc mũ , gió hoặc làm các bông hoa từ lõi ngô cũng rất hấp dẫn

Như vậy tuy vào từng đề tài tôi hướng trẻ lựa chọn những nguyên học liệu để sử dụng cho phù hợp

Qua việc tiếp xúc nguyên vật liệu tôi đã giúp trẻ hiểu được công dụng của nó

Nguyên vật liệu là những loại đồ dùng, dụng cụ dễ kiếm. Có thể trẻ tự kiếm như lá cây, phế liệu hư, vỏ hộp, thùng catong, quần áo cũ, bông, vải vụn,… Chúng có thể được sản xuất như: giấy, hồ dán, kéo, …
Sự đa dạng của nguyên vật liệu tạo hình để lựa chọn để khuyến khích khả năng sáng tạo của trẻ. Hoạt động tạo hình phải thể hiện qua mầu sắc như: tô, cắt, dán, vẽ, nặn, …
Để đảm bảo khi sử dụng nguyên vật liệu tạo hình tôi cần cân nhắc những điểm sau:
Ví dụ: Bằng những hạt gạo, hạt đỗ, rơm, rạ, lá cây, vỏ hến, giấy vụ, … tôi có thể tạo ra nhiều con vật nghộ nghĩnh, sinh động, những bức vẽ, các đề tài khác nhau.
*VD: Tôi đã làm một số bộ đồ dùng dạy học thông minh, không những sử dụng trong hoạt động tạo hình mà sử dụng trong các hoạt động khác cũng đạt hiệu quả cao.
        Tuy nhiên, khi lựa chọn các nguyên vật liệu tôi đã cân nhắc để nguyên vật liệu tôi lựa chọn cần đảm bảo tính an toàn đối với trẻ như: không độc hại, không  nhọn, không có cạnh sắc… Kích thước phải phù hợp với tay trẻ. Dễ bảo quản, cất giữ và dễ sửa chữa…
           Tôi luôn chú ý đến cách sắp xếp các sản phẩm từ nguyên vật liệu đó sao cho hợp lí và đẹp mắt. Tạo môi trường nghệ thuật, trang trí phòng học ngộ nghĩnh sẽ giúp trẻ có cảm giác thích thú và mong muốn được hoạt động

Việc sử dụng các nguyên vật liệu đa dạng, phong phú tôi nhận thấy trẻ lớp tôi sáng tạo, yêu thích, hứng thú và ngày càng mong muốn được học hoạt động tạo hình hơn.
       4.Giải pháp 4: Tích hợp các môn học khác 
Tích hợp là phương pháp đòi hỏi ở giáo viên sự sáng tạo linh hoạt 

 và khéo léo khi vận dụng, quá trình vận dụng tích hợp, cần lựa chọn nội dung phù hợp, logic, tránh quá trình hoạt động trở lên rời rạc, chắp vá.  

Để một tiết tạo hình thêm sinh động với trẻ và ngay từ đầu tiên tôi sử dụng âm nhạc sử dụng lời ca hay và vận động vui nhộm để thu hút hứng thú của trẻ hoặc tôi có thể tích hợp văn học như câu đố dí dóm hay câu chuyện li kỳ hoặc có thể vận động môn thể dục để dẫn dắt trẻ vào bài 

      VD: thực vật “ Vẽ bông hoa” Trẻ vận động bài hát “Hoa trong vườn”

Hỏi trẻ và dẫn dắt trẻ vào bài 
+ Giới thiệu và đàm thoại với trẻ về các bức tranh mẫu (từ 2 – 4 tranh)
+ Trẻ thực hiện: Tôi mở băng có các bài hát trong chủ điểm gợi cho trẻ say mê làm việc trong khi trẻ thực hiện.
+ Nhận xét sản phẩm: Cho trẻ  nhận xét để trẻ chọn bức tranh mà trẻ thích nhất: con thích bài nào nhất? Vì sao con thích? Sau đó cô phân tích ưu điểm của từng bức tranh ở từng nét vẽ, màu sắc, bố cục, hình dáng.
       + Kết thúc: Cho trẻ vận động bài “Hoa của em” 
       Trong Khi hoạt động tôi có thể lồng ghép môn toán 

VD: Chủ đề gia đình “ nặn cái đĩa” đếm  số lượng , đếm to hơn nhỏ hơn ,ngắn hơn dài hơn

Tích hợp tình cảm kỹ năng xã hội 

    Trẻ biết yêu quý yêu thương thích thú có hành động thân thiện

Biết sử dụng đồ dùng đúng, không cắt bài của bạn nghịch việc khác

Khi hoạt động ngoài trời tôi yêu cầu trẻ lượm lá khô, cành khô để làm vật liệu cho trẻ hoạt động tạo hình.
+  Những giờ hoạt động góc tôi cũng chia trẻ theo nhóm cho trẻ khá hướng dẫn trẻ yếu cùng nhau vẽ tranh, xé dán bức tranh theo nhóm. Tôi cũng cho trẻ quan sát tìm hiểu các loại sản phẩm khác nhau, cùng nhau khám phá cách thực hiện. Tôi cũng có thể cung cấp cho trẻ một số mẫu khác nhau để làm phong phú đề tài, ý thích của trẻ. Cho trẻ luyện tập kỹ năng cho trẻ để trong giờ hoạt động trẻ tự tin thể hiện ý tưởng của mình. Với cách làm như vậy tôi nhận thấy tất cả trẻ đều đã có sự góp sức chung, trẻ cảm thấy yêu thích hoạt động, không bị tự ti vì mình không biết làm.   
5. Giải pháp 5: Khuyến khích động viên khen gợi trẻ kịp thời
Đây là giải pháp không thể thiếu đối với giáo dục trẻ mầm non bởi vì tâm lý của trẻ thích được khen hơn bị chê trẻ làm không tốt nhưng trẻ được khen sẽ tự tin hơn

Với trẻ thực hiện tốt qua những lời khen là mẫu hình của lớp cho các bạn học tập theo

Ví dụ 1: Những trẻ yếu tôi thường hướng dẫn gợi mở khích lệ cho trẻ xem tranh và gợi ý cho trẻ vẽ những bức tranh từ đơn giản đến phức tạp. 

Ví du 2: Đối với trẻ nhút nhát, tôi thường phối hợp với gia đình động viên 
trẻ vẽ về những bức tranh mà trẻ yêu thích để tặng ông bà, cha mẹ.
Những trẻ khá, giỏi tôi gợi ý, yêu cầu cao hơn để trẻ phát huy khả năng sáng tạo.Tôi thấy được nét mặt trẻ rất vui vẻ khi sử dụng những sản phẩm của mình trong hoạt động hàng ngày. Khi trẻ đã có các kỹ năng hoạt động tạo hình thì tôi thường tổ chức cho trẻ các hoạt động học theo nhóm, trẻ có thể cùng cô thảo luận về cách thực hiện các yêu cầu ở tiết đề tài, ý thích trước khi trẻ về nhóm tiến hành thực hiện bài tập của mình. Khi trẻ hoạt động theo nhóm, trẻ yếu thường hay học tập trẻ khá cách thực hiện yêu cầu của cô, trẻ đua nhau để có được sản phẩm đẹp. Trong những giờ hoạt động vui chơi tôi cũng tạo điều kiện cho trẻ được tham gia thường xuyên, khích lệ trẻ chưa có kỹ năng vào chơi cùng những trẻ khá để trẻ cùng quan tâm giúp đỡ lẫn nhau. Hình ảnh góc chơi tạo hình được trẻ cùng cô tạo lên bằng những vât liệu khác nhau: Lịch cũ, len, mầu nước, rơm, giấy mầu, xốp mầu. 
6. Giải pháp 6: Phối hợp với phụ huynh:
Được thấy con mình tự tin vui vẻ mỗi khi đến trường là điều mà phụ huynh và giáo viên ai cũng mong muốn. Ngay từ buổi họp phụ huynh đầu năm học tôi đã trao đổi với phụ huynh trong việc hình thành xây dựng ý thức ban đầu cho trẻ.

Phối kết hợp với phụ huynh giáo dục trẻ với những trẻ chưa biết tập trung chú ý còn ngại tham gia hoạt động tôi cũng trao đổi với phụ huynh kết hợp rèn thêm cho trẻ ở nhà.  Song song với việc giáo dục ý thức và tạo kỹ năng cho trẻ khi ở nhà  đó là việc phụ huynh quan tâm giúp đỡ cho trẻ tìm kiếm vật liệu chuẩn bị cho các hoạt động cảu lớp.Với những ngày lễ , tôi gợi ý cho trẻ vẽ , cắt dán một đề tài đó mang sản phẩm đến lớp trưng bày ở góc tạo hình

VD: “Nhân ngày mồng 8/3 sau giờ học tạo hình dán hoa tặng mẹ cô yêu cầu trẻ về nhà làm thiếp  tặng mẹ và chụp ảnh cho cô 

VD: chủ đề tết và mùa xuân sau khi nghỉ tết mỗi bạn làm một  chiếc lì xì  trang trí thật đẹp và mang đến lớp trưng bày ở góc nghệ thuật kết hợp hướng dẫn của phụ huynh để trẻ có một sản phẩm đẹp .

Vì thế để cho họ thấy được năng lực thật sự của đứa trẻ thì trong lớp tôi cũng tạo ra những mảng trưng bày sản phẩm của trẻ cũng như triển lãm những bức tranh đẹp thu hút sự chú ý của các bậc phụ huynh từ đó có thể tiếp cận trao đổi thông tin một cách thân thiện và thường xuyên thăm hỏi cách thức phụ huynh hướng  dẫn cho trẻ ở nhà để nắm được những khó khăn của  trẻ phải để cùng nhau gỡ những vướng mắc đó,phần cô sẽ hiểu sâu thêm một số đặc điểm của trẻ hơn để còn hướng khắc phục.

II.2. Tinh mới, tính sáng tạo
Thông qua hoạt động tạo hình đem đếncho trẻ ấn tượng về cái đẹp và những cảm xúc chân thật, những phẩm chất tốt đẹp của nhân cách con người. Điều đó thúc đẩy tôi giành nhiều thời gian xác định nội dung lựa chọn những nội dung thích hợp để lồng ghép, tích hợp vào các hoạt động ở mọi lúc mọi nơi trong tất cả các hoạt động trong ngày của trẻ và kể cả ở gia đình trẻ. Giáo viên kết hợp với phụ huynh một cách dễ dàng giúp cho trẻ ôn luyện và củng cố những. giáo viên tổ chức các hoạt động cho trẻ  thoải mái không gò bó áp đặt phát huy tính tích cực sáng tạo của trẻ. Cô giáo kết hợp với phụ huynh trong việc rèn kỹ năng tự phục vụ cho trẻ ở tại gia đình. Giáo viên tổ chức cho trẻ hoạt động thoải mái, không gò bó, áp đặt phát huy tính tích cực, sáng tạo của trẻ. 
Tiếp theo dạy hoạt động tạo hình cho trẻ 3 - 4 tuổi bằng nhiều hình thức khác nhau : 
Tạo môi trường trong và ngoài lớp để khơi gợi hứng thú cho trẻ hoạt động tạo hình .  Phương pháp dạy học lấy trẻ làm trung tâm.Lựa chọn nguyên vật liệu đa dạng, phong phú trong mỗi hoạt động nhằm khơi gợi tích tích cực ,chủ động và sáng tạo của trẻ.Giải pháp tích hợp các môn học khác.  Khuyến khích động viênkhen gợi trẻ kịp thời.Phối hợp với phụ huynh.
II. 3. Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng sáng kiến

Bản thân tôi nhận thấy khi tổ chức hoạt động tạo hình cho trẻ ở tại lớp  trong trường mầm non với mục đích giúp trẻ nhận ra vẻ đẹp của các sự vật hiện tượng xung quanh trẻ, từ đó giáo dục trẻ biết ứng xử với cái đẹp, làm nảy sinh cho trẻ nhu cầu tái tạo và sáng tạo ra cái đẹp. « Một số biện pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 – 4 tuổi học tốt hoạt động tạo hình ».là biện pháp tôi áp dụng thực tế tại 
lớp 3- 4 tuổi đạt hiệu quả cao và biện pháp tôi  đưa ra có khả năng áp dụng rộng rãi trong tất cả các trường mầm non nói chung và các trường mầm non trong huyện nói riêng phù hợp với độ tuổi.
II.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến:

Sau một năm nghiên cứu và áp dụng đề tài tại lớp 3 tuổi trường Mầm non Cổ Am cho thấy chất lượng hoạt động tạo hình cho trẻ lớp tôi tăng lên rõ rệt. Điều đó làm tôi càng thêm yêu nghề, yêu trẻ hơn.
Tiết kiệm tiền mua sắm đồ dùng đồ chơi, tận dụng những nguyên vật liệu có sẵn ở địa phương. Rút ngắn thời gian cho giáo viên khi tổ chức hoạt động .Trẻ biết nêu lên ý tưởng của mình , biết tạo thành bức tranh đẹp đúng mẫu và biết sáng tạo trong khi thực hiện đề tài, biết phân phối bố cục bức tranh hợp lí , biết nhân xét và giữ gìn sản phẩm của bạn và của mình.Trẻ biết yêu quý cái đẹp và mong muốn tạo ra sản phẩm đẹp. Góp phần xây dựng nền móng những chủ nhân tương lai của đất nước.Tạo sự tin tưởng cho phụ huynh và các lực lượng xã hội khác khi thấy con em mình khỏe mạnh nhanh nhen, mạnh dạn .Giúp trẻ học tốt môn tạo hình hơn theo yêu cầu đổi mới của giáo dục mầm non. Phụ huynh tin tưởng vào công tác giáo dục của nhà trường, yên tâm công tác, phát triển kinh tế cho gia đình và xã hội.Trẻ tích lũy được nhiều kỹ năng sống
Trên đây là kết quả bước đầu của bản thân tôi trong việc áp dụng một số biên pháp giúp trẻ mẫu giáo 3 – 4  tuổi học tốt hoạt động tạo hình. Những kết quả đó chính là hành trang để tôi tiếp tục phát huy hơn nữa khi đang là giáo viên dạy trẻ độ tuổi 3 - 4 tuổi trong trường mầm non.

           Qua những biện pháp tôi đưa ra tôi rất mong nhận được sự quan tâm góp ýcủa các cấp lãnh đạo của  bạn bè đồng nghiệp để sáng kiến của tôi có thể áp dụng một cách rộng rãi.
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