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1.Tên sáng kiến:“Sáng tạo các hoạt động để gây hứng thú và nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ 5-6 tuổi tại trường mầm non”
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3.Tác giả:

Họ và tên: Đào Thị Minh Phương
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Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên trường mầm non Cổ Am

Điện thoại di động: 0384.722.606
4. Đồng tác giả: Không
5. Đơn vị áp dụng sáng kiến:
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Địa chỉ: Xã Cổ Am - Huyện Vĩnh Bảo - Thành phố Hải Phòng

Điện thoại cố định: 
II. Mô tả giải pháp đã biết: 
Trong các hoạt động của trẻ mẫu giáo hoạt động ngoài trời là một trong những hoạt động chủ đạo.Thông qua hoạt động ngoài trời trẻ được lĩnh hội tiếp thu kiến thức, kỹ năng về môi trường xã hội, thế giới xung quanh, từ đó đánh thức các giác quan kích thích trí tò mò, ham hiểu biết của trẻ. Nhiệm vụ của người giáo viên là tổ chức hoạt động ngoài trời như thế nào để trẻ lĩnh hội được kiến thức một cách đơn giản nhưng hiệu quả, đồng thời thực hiện tiêu chí lấy trẻ làm trung tâm nhằm phát huy tính tích cực chủ động của trẻ; trẻ được trải nghiệm khám phá, tìm tòi sáng tạo được tự do giao tiếp, vui chơi, hợp tác, chia sẻ dễ dàng, được hòa mình cùng thiên nhiên, tiếp thu các kiến thức thông qua các hoạt động ngoài trời.

Để tổ chức cho trẻ hoạt động ngoài trời hiệu quả, tôi đã tham khảo một số sáng kiến, biện pháp, tài liệu có liên quan trên mạng Internet:

- Đề tài “Một số biện pháp tạo hứng thúcho trẻ thông qua hoạt động ngoài trời”của giáo viên Phạm Thúy Hằng;

- Đề tài: “Làm thế nào để nâng cao chất lượng tổ chức hoạt động ngoài trời cho trẻ 5 tuổi” của giáo viên Đặng Thị Lành.

Qua nghiên cứu, tham khảo các tài liệu liên quan tôi thấy được những ưu, tồn tại sau:

* Ưu điểm:

Các giải pháp do người viết đưa ra mang lại cho trẻ nhiều niềm vui và kiến thức cần thiết về thế giới xung quanh trẻ. Trẻ nhận thức được thế giới xung 

quanh bằng cách tiếp xúc, tìm hiểu và quan tâm đến những gì xảy ra ở cuộc sống xung quanh mình.Qua đó trẻ thỏa mãn nhu cầu hoạt động, nhu cầu tìm hiểu, khám phá của bản thân.

 Giáo viên đã sử dụng các đồ dùng đồ chơi sẵn có tại sân trường không mất thời gian làm đồ dùng đồ chơi.

 Giáo viên chủ động thực hiện theo đúng khung chương trình đảm bảo đúng mục đích yêu cầu giờ hoạt động ngoài trời.

 Trẻ nhanh nhẹn, khỏe mạnh, tham gia tích cực các hoạt động do cô tổ chức.

*Tồn tại:

Nội dung các hoạt động khám phá ở hoạt động ngoài trời còn nghèo nàn, chưa phong phú, chưa hấp dẫn trẻ.
 Lựa chọn các hoạt động chưa mang tính trải nghiệm, chưa gây được hứng thú cho trẻ hoạt động, trẻ nhanh chán, trẻ còn chơi tự do theo ý thích nhiều và giáo viên chưathật sự thu hút được trẻ.

Việc tuyên truyền mục đích yêu cầu cũng như nội dung và tầm quan trọng của hoạt động ngoài trời cho trẻ mầm non tới các bậc phụ huynh chưa được chú trọng và kịp thời. Chính vì vậy, phụ huynh chưa hiểu được tầm quan trọng của vấn đề để kết hợp kịp thời với giáo viên và nhà trường để đạt hiệu quả tối ưu.

Xuất phát từ đặc điểm tình hình thực tế của trường, lớp và tầm trọng của việc tổ chức hoạt động ngoài trời, nhằm gây hứng thú và giúp trẻ phát triển toàn diện cho trẻ, tôi đưa ra sáng kiến: “Sáng tạo các hoạt động để gây hứng thú và nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ 5-6 tuổi tại trường mầm non”.
III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến
III.1. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến

Trẻ mầm non “Học mà chơi - chơi mà học”. Vui chơi là hoạt động chủ đạo của lứa tuổi Mẫu giáo, trong đó vui chơi ngoài trời là một hoạt động không thể thiếu được với trẻ. Tham gia hoạt động ngoài trời, trẻ sẽ được hít thở không khí trong lành, được quan sát thế giới xung quanh, khám phá những điều mới lạ từ thiên nhiên, được tự do hoạt động theo ý thích, tích lũy kiến thức, rèn luyện các kỹ năng và tăng thêm vốn kinh nghiệm sống cho bản thân.

Tăng cường sáng tạo các hoạt động có chủ đích trong hoạt động ngoài trời cho trẻ 5-6 tuổi nói riêng và trẻ mẫu giáo nói chung là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, là một trong nhữngyếu tố quyết định đến chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ trong trường mầm non.Để công tác giảng dạy gặt hái được nhiều kết quả tốt, tạo điều kiện để giáo viên trong trường trao đổi kinh nghiệm phát huy đượcsự sáng tạo của giáo viên. Bên cạnh đó trẻ được khám phá trải nghiệm những cái mới xung quanh trẻ với mong muốn giúp trẻ đượcphát triển toàn diện về mọi mặt, tự tin, mạnh dạn trong giao tiếp, phát huy trí tò mò luôn tìm tòi khám phánhững điều mới mẻ, thực hiện tốt theo quan điểm giáo dục “Lấy trẻ làm trung tâm” nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình Giáo dục mầm non.
Sau đây là một số giải pháp thực hiện để nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời,giúp thỏa mãn nhu cầu hoạt động, nhu cầu khám phá, sức sáng tạo của trẻ mà bản thân tôi đã áp dụng và đạt hiệu quả cao:

1. Giải pháp 1: Tận dụng các điều kiện thực tế tại trường và các nguyên liệu sẵn có để tổ chức hoạt động
Hoạt động trải nghiệm khiến trẻ sử dụng tổng hợp các giác quan (nghe, nhìn, chạm, ngửi…) để có thể tăng khả năng lưu giữ những điều đã tiếp cận được lâu hơn. Hoạt động trải nghiệm giúp trẻ có thể tối đa hóa khả năng sáng tạo, tính năng động và thích ứng. Trẻ được trải qua quá trình khám phá kiến thức và tìm giải pháp, từ đó giúp phát triển năng lực cá nhân và tăng cường sự tự tin. Hoạt động trải nghiệm, giúp cho việc họctrở nên thú vị hơn với trẻ và việc dạy trở nên thú vị hơn với người dạy.Nhận thấy điều kiện thuận lợi tại trường, trong giờ hoạt động ngoài trời tôi tổ chức cho trẻ tận dụng những gì sẵn có.

Ví dụ: 

+ Với chủ đề“Gia đình”: tôi sẽ tổ chức cho trẻ đến thăm gia đình nhà bạn Ngọc Hân ở gần trường, trẻ có thể đi bộ tới được. Trẻ được trải nghiệm trực tiếp các đồ dùng và các phòng, khu vực trong gia đình bạn.Với cách tổ chức như vậy một lần nữa trẻ được củng cố lại kiến thức về đồ dùng gia đình và về các thành viên trong gia đình mà qua giờ học hàng ngày cô cung cấp. Đồng thời giáo dục cho trẻ biết chào hỏi lễ phép, có thái độ văn minh, lịch sự, thân thiện với mọi người. Từ đó giúp trẻ khắc sâu kiến thức hơn.
+ Với chủ đề “Thực vật”: trẻ được tham quan khu vực sân trường, trẻ sẽ được quan sát, tận tay sờ nắm, cảm nhận những chiếc lá cây có trong sân trường. Trẻ được làm các cô bác nông dân chăm sóc cây, cuốc đất, trồng rau, trồng hoa, tưới cây, bắt sâu… Đồng thời giáo dục trẻ bảo vệ môi trường, bằng cách phân loại những lá cây nào còn sử dụng được thì dùng để làm các con vật ngộ nghĩnh, những bức tranh đẹp, sáng tạo; những lá nào không sử dụng được, trẻ sẽ bỏ vào thùng rác.
+ Với chủ đề “Giao thông”: Cho trẻ quan sát những chiếc xe của cán bộgiáo viên trong nhà xe, để trẻ quan sát nhận xét về tên gọi, màu sắc, biển số…các loại xe từ đó thấy được sự giống và khác nhau giữa những chiếc xe. 

Đối với các nguyên học liệu tự nhiên không chỉ giúp trẻ gợi mở tư duy thông qua các chuỗi lồngghép, tưởng tượng mà còn đồng thời giáo dục cho các bé lòng yêu thiên nhiên, yêu cuộc sống xung quanh một cách tự nhiên nhất. Việc tận dụng các nguyên liệu sẵn có ở địa phương có thể tổ chức nhiều hoạt động cho trẻ ở trường mầm non nó đem lại hiệu quả cao trong việc phát triển trí tưởng tượng, sáng tạo và cảm xúc của trẻ. Bên cạnh đó sử dụng các nguyên liệu giúp trẻ ý thức được việc tiết kiệm mua sắm nguyên vật liệu đồ chơi. Trong các hoạt động ngoài trời tôi luôn khuyến khích trẻ sưu tầm và tự tạo ra một số nguyên liệu sẵn có trong trường nhưcác loại lá cây, một số loại hoa vườn trường.... 
Trong các hoạt động trải nghiệm, tôi chỉ đóng vai trò định hướng, hỗ trợ, đánh giá, uốn nắn, sửa sai cho trẻ. Tùy thuộc vào từng hoạt động trải nghiệm, tôiđưa ra các tình huống có vấn đề để trẻ trải nghiệm với các tình huống đó. Qua đó trẻ lớp tôi rất hứng thú trong hoạt động, nó vừa mang tính vui chơi lại tạo ra một nguồn nguyên liệu đa dạng để làm ra sản phẩm tùy ý thích của trẻ. 
2. Giải pháp 2:Sưu tầm, cải biên, đa dạng các trò chơi ngoài trời
Thực trạng là một trường có diện tích sân rộng, sĩ số trẻtương đối hợp lý nên việc tổ chức cho trẻ vui chơi hoạt động ngoài trời theo lịch cụ thể của từng nhóm rất thuận tiện. Riêng với lớp tôi ngoài việc tách nhóm cho trẻ hoạt động, tôi còn chủ động tìm tòi những nội dung hoạt động ngoài trời, trò chơi vận động, trò chơi học tập, trò chơi dân gian gắn với chủ điểm và gắn với mốc thời gian phù hợp.

- Các trò chơi phát triển giác quan: Trẻ lắng nghe tiếng động, tiếng kêu ở đâu, nghe tiếng gió thổi, tiếng lá rụng, chim hót, ngửi mùi hoa, mùi cỏ, mùi lá cây, cảm nhận ánh nắng mặt trời qua các trò chơi ai tinh mắt, đoán cây qua lá, đoán vật bằng tay, ai thính tai, đoán xem tiếng động gì…

- Các trò chơi tăng cường nhận thức của trẻ:Trẻ chơi với cát,nước, sỏi, phấn vẽ, đất đá để biết được tính chất của chúng. Chơi với lá cây như xếp lá thành những hình dạng khác nhau theo trí tưởng tượng của trẻ như hình bông hoa, căn nhà, quả cam, hình tam giác, chữ nhật…Trẻ tham gia trồng cây và chăm sóc vườn cây xung quanh khu vực trường nhằm phát triên óc tò mò ở trẻ. Quan sát sự thay đổi hằng ngày của cây xung quanh trường và phân loại chúng thành nhóm có hoa, nhóm không có hoa, nhóm ăn quả…Qua những trò chơi này cũng giúp trẻ mở rộng mối quan hệ với thế giới xung quanh, cách chăm sóc cây xanh và bảo vệ cây xanh, rèn cho trẻ cách giao tiếp lịch sự với mọi người.
- Các hoạt động giúp phát triển vận động ở trẻ:Thông qua hoạt động leo trèo trên các thiết bị dụng cụ vận động ngoài trời: Đồ chơi cầu tuột, các vận động bò trườn trèo tung ném chuyển bắt, leo qua các bật thang cấp, gốc cây, nhảy lò cò rèn cho trẻ sự khéo léo nhanh nhẹn của đôi bàn chân, bàn tay, giáo dục trẻ không leo trèo những nơi nguy hiểm. Tổ chức cho trẻ chơi một số trò chơi sinh hoạt tấp thể đơn giản, trò chơi sinh hoạt cộng đồng cũng rất thu hút trẻ như: trò chơi đoàn kết, trời nắng, trời mưa, cá sấu lên bờ, đổi chỗ cho bạn, bắn súng…

 Ngoài những trò chơi vận động theo chương trình chăm sóc và giáo dục trẻ, tôi cũng đã linh hoạt thay đổi luật chơi, thay đổi tên trò chơi nhằm thu hút trẻ và hấp dẫn trẻ vào các trò chơi.

Ví dụ: Trò chơi đổi chổ có thể thay đổi tên là bão thổi, gió thổi, tìm bạn… Trò chơi kéo co có thể thay đổi tên là kéo pháo. 
Sưu tầm tổ chức một số trò chơi vận đông ngoài trời, trò chơi học tập và trò
 chơi dân gian cho trẻ hoạt động ngoài trời phù hợp với từng chủ điểm nhằm củng cố tri thức của trẻ với các hiện tượng đã quan sát được:

a) Đối với trò chơi dân gian: Tổ chức các trò chơi phù hợp với tính chất của hoạt động. Mỗi hoạt động của trẻ đều nhằm đạt được một mục đích nhất định. Vì thế, hoạt động nào cũng có tính chất riêng của nó. Nếu như hoạt động chung được tổ chức nhằm cung cấp các kiến thức cho trẻ thì hoạt động ngoài trời lại giúp trẻ  củng cố các kiến thức được gần gũi với thiên nhiên, khám phá các hiện tượng tự nhiên và phát triển thể chất. Chính vì vậy, giáo viên cần chú ý lựa chọn và tổ chức các trò chơi dân gian cho phù hợp với tính chất của từng hoạt động.

Với hoạt động ngoài trời cần tận dụng không gian rộng và thoáng, giáo viên nên tổ chức cho trẻ chơi các trò chơi vận động nhằm rèn luyện và phát triển thể lực cho trẻ như: “Rồng rắn lên mây”, “Bịt mắt bắt dê”, “Nhảy dây”, “Nhảy lò cò”,…Đặc biệt: khi tích hợp trò chơi dân gian trong hoạt động chung, giáo viên cần lựa chọn trò chơi phù hợp với đặc điểm của từng môn học.

Ví dụ:
- Với hoạt động thể chất: nên lựa chọn các trò chơi vận động nhằm rèn luyện thân thể khoẻ mạnh, hoạt bát và năng động.Nhiều trò chơi đòi hỏi trẻ phải mạnh mẽ, nhanh chân, nhanh mắt, nhanh miệng.Trẻ phải có sức khỏe mới có thể vui chơi và ngược lại vui chơi giúp cho trẻ thêm khỏe mạnh và năng động.

+ Trò “Nhảy dây”, “Trồng nụ trồng hoa”, “Nhảy lò cò” có nhiều nấc chơi nho nhỏ: từ bàn một, bàn hai…đến bàn mười (Nhảy lò cò); từ một nụ, một hoa… đến tám hoa (Trồng nụ trồng hoa)…Trẻ phải vượt qua dần từng nấc, hết nấc này mới đi tiếp nấc sau. Như vậy, trẻ phải dai sức, khỏe mạnh, nhanh nhẹn và khéo léo mới có thể tiến dần đến được nấc cuối của trò chơi.

+ Trò “Chi chi chành chành” lại buộc trẻ phải rất nhanh tay, nhanh miệng. Vì nếu câu cuối bài là “ù à ù ập” được đọc xong mà trẻ không rút kịp tay ra, ngón tay của nó sẽ bị giữ lại, như thế là thua.

- Với hoạt độngnhận thức (MTXQ, toán), ngôn ngữ: khi lựa chọn các tròchơi cần đáp ứng được các tiêu chí sau: nhằm phát triển nhận thức cho trẻ, phát triển ngôn ngữ; cung cấp cho trẻ các kỹ năng như: kỹ năng hoạt động theo nhóm, kỹ năng sử dụng đồ dùng đồ chơi…; rèn luyện trí nhớ và khả năng tư duy cho trẻ. 
+ Những câu hát ngược có tính chất đánh lừa nhận thức, thử thách sự năng
động của trí tuệ, khiến trẻ muốn hiểu đúng sự vật thì phải chuyển ngược lại:“ Non cao đầy nước - Đáy biển đầy cây - Dưới đất lắm mây - Trên trời lắm cỏ - Người thì có mỏ -  Chim thì có mồm…”
+ “Chuyền thẻ” là một trò chơi dân gian dạy trẻ làm toán cộng hay trừ. Đó là bài tập đếm từ 1 đến 10 của trẻ. Trẻ nhóm các nhóm theo trật tự cao dần lên và cộng lại trong phạm vi 10: bắt đầu từ bàn một “cái mốt, cái mai, cái trai, cái hến…” sau đó là nhóm đôi và các nhóm cao hơn “đôi tôi, đôi chị…”, “ba lá đa, ba lá đề…”, “tám quả trám, hai lên chín”…Bài tập đó có thể giúp trẻ đếm thành thạo trong phạm vi 10.

- Với hoạt động thẩm mỹ(âm nhạc) nên chọn các trò chơi có giai điệu và lời hát như các trò chơi: “Tập tầm vông”, “Hát chuyền sỏi”…

Ngoài ra khi lựa chọn các trò chơi dân gian trong hoạt động chung, một điều cần đặc biệt lưu ý đó là: phải lựa chọn trò chơi phù hợp với đề tài và chủ điểm của bài dạy.Chẳng hạn như:

+ Chủ điểm “Thế giới động vật” có thể tổ chức các trò chơi: “Đồng dao hỏi tuổi xứ Quảng”, “Đồng dao chăn trâu xứ Quảng”, “Bịt mắt bắt dê”, “Phụ đồng ếch”, “Thi tìm những con vật có từ láy”…

+ Chủ điểm “Thế giới thực vật” có thể cho trẻ chơi các trò chơi: “Trồng nụ trồng hoa”, “Mít mật mít gai”, “ Làm nón mão bằng lá”…

+ Chủ điểm “Tết và mùa xuân” là thời điểm thích hợp để giới thiệu cho trẻ các trò chơi truyền thống của dân tộc trong dịp lễ Tết như “ Ném còn”, “ Cướp cờ”, “ Bịt mắt đập niêu”, “ Đẩy gậy”, “ Chơi đu”,“ Múa lân”…

b) Đối với trò chơi vận động, trò chơi học tập:

Nhằm cũng cố thêm những kiến thức, kỹ năng hiểu biết về các hiện tượng thiên nhiên mà trẻ đã quan sát được. Là cơ hội để trẻ được trải nghiệm, khám phá, kiểm tra lại vốn kiến thức của mình đem lại cho trẻ sự thư thái, thoải mái. Như trò chơi: “Trời nắng, trời mưa; Tàu hoả, Cái túi bí mật, Người làm vườn…”

Ví dụ 1: Cách tiến hành: trò chơi “Trời nắng, trời mưa”

- Mục đích: Giúp trẻ phản ứng kịp thời với thời tiết

- Chuẩn bị: Cô giáo vẽ những vòng tròn trên sân. Sao cho vòng này cách vòng kia từ 30-40 cm để làm nơi trú mưa, số vòng ít hơn số trẻ chơi từ 3-4 vòng.

- Luật chơi: Khi có hiệu lệnh "trời mưa", mỗi trẻ phải trốn vào một nơi trú mưa. Trẻ nào không tìm được nơi trú phải ra ngoài một lần chơi.

- Cách chơi:Trẻ đóng vai trò đi học, vừa đi vừa hát theo nhịp phách của 
Cô giáo. Khi nghe hiệu lệnh của cô nói "trời mưa" thì tự mỗi trẻ phải tìm một nơi trú mưa nấp cho khỏi bị ướt (có nghĩa trẻ sẽ chạy vào vòng tròn mà cô đã vẽ).Trẻ nào chạy chậm không tìm được nơi để nấp thì sẽ bị ướt và phải chạy ra ngoài một lần chơi.Trò chơi tiếp tục, cô giáo ra lệnh “trời nắng” thì các trẻ sẽ đi ra xa vòng 

tròn. Hiệu lệnh "trời mưa" lại được hô thì trẻ phải tìm đường trú mưa.
Ví dụ 2: Cách tiến hành: trò chơi: “Cái túi bí mật” 

- Mục đích: Giúp trẻ tìm và đoán đồ vật bằng xúc giác

- Chuẩn bị: Một cái túi vải to hoặc một cái hộp to trong đựng một số đồ vật gần gũi với trẻ nhất.

- Cách chơi:Hai trẻ sẽ chơi một lần. Cô sẽ đưa cho trẻ một tờ giấy ghi tên đồ vật được đựng trong thùng. Sau đó nhiệm vụ của trẻ sẽ là nêu công dụng, đặc điểm của đồ vật. Một trẻ khác sẽ thò tay vào trong túi tìm đúng vật mà bạn đã kể. Nếu tìm đúng trẻ đó sẽ được quyền mời người chơi lên thế chỗ của mình.Số lần chơi được tiến hành tùy theo số lượng đồ vật và khả năng của trẻ.

3. Giải pháp 3:Tăng cường sáng tạocác nội dung hoạt động có chủ đích để nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ
Hiện tại trường MN Cổ Amđã đạt chuẩn quốc gia mức độ 1, kiểm định chất lượng mức độ 3, vì vậy cơ sở vật chất đảm bảo tính hiện đại và đa năng ở các khu vực vui chơi, trải nghiệm cho trẻ. Vì vậy lớp tôi đã khai thác triệt để tính hiện đại và đa năng của khu vui chơi đó.

Ví dụ: Khu vận động thể chất đa năng: ở đó trẻ có thể thực hiện các trò chơi vận động đá bóng, cầu lông, kéo co, bóng rổ, thang dây, bước ghồ ghề trên các bánh xe ô tô, chui qua ống thẳng đứng...Đồng thời trẻ được trải nghiệm trên thảm cỏ mềm tạo cho trẻ cảm giác thoải mái.Khi tổ chức trò chơi tôi chú trọng tạo cảm xúc cho trẻthông qua trò chơi đá bóng trẻ được hóa thân vào thành cầu thủ thực thụ, với luật chơi rõ ràng, tạo không khí phấn chấn khi tham gia thi đấu...
Không chỉ vậy khi tổ chức cho trẻ hoạt động ngoài trời tôi còn hướng trẻ 
tới cảm thụ sự gần gũi của thiên nhiên thông qua các hoạt động thí nghiệm với
gió, cát, nước, ánh sáng, không khí, đá...
Ví dụ:

+ Khám phá”nước”:sáng tạo trò chơi: ”Nước đi đường nào?, Các lớp chất

 lọc, Thí nghiệm bể lọc nước sạch”, đồng thời trẻ có thể thỏa mãn vui chơi, trải nghiệm với các trò chơi dân gian trong bể nước như ”Úp nơm bắt cá, Thả thuyền”....
+ Khám phá ”ánh sáng”: trò chơi: ”Tạo bóng ngộ nghĩnh, Chiếc đũa gãy, Chữ cái biến hình...”

+ Khám phá ”không khí”: thí nghiệm: ”Trong túi có gì”, ”Trong đất có

không khí...”
Bên cạnh đó để hướng trẻ về cội nguồn dân tộc tôi tổ chức cho trẻ chơi tái hiện lại phiên chợ quê với các mặt hàng gần gũi, quen thuộc như bán các sản phẩm của nhà nông: rau, củ, quả, ngô, khoai, sắn, bánh đa, bỏng nổ...; cho trẻ mặc trang phục bác nông dân đóng vai bác nông dân để chăm sóc cây, trồng rau, cuốc đất... 

Việc tổ chức các hoạt động vui chơi ngoài trời cho trẻ đối với bậc học mầm non là việc diễn ra thường xuyên, nhưng đối với trẻ của lớp tôi muốn khi tổ chức cho trẻ hoạt động ngoài trời thông qua việc tổ chức thực hành trải nghiệm, trẻ phải được thoả sức sáng tạo trong tâm thế thoải mái, không gò bó, hòa mình vào thiên nhiên và trẻ có ý thức bảo vệ môi trường. Vì vậy tôi đã sáng tạo và khai thác triệt để tất cả cơ sở vật chất, thiết bị đang có tại trường với mong muốn trẻ được phát triển toàn diện về cả thể chất và tinh thần.
4. Giải pháp 4: Tuyên truyền phối hợp cùng phụ huynh trong việc tổ chức các hoạt động ngoài trời cho trẻ nhằm giúp trẻ phát triển toàn diện.

Ở trường mầm non công tác phối hợp với gia đình trẻ để nâng cao chất lượng giáo dục là không thể thiếu. Để nâng cao chất lượng giáo dục nói chung và nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời nói riêng, tôi đã luôn tạo ra được mối quan hệ mật thiết giữa giáo viên và gia đình trẻ, để tuyên truyền chương trình giáo dục ở trường đến gia đình.

Thông qua các buổi họp phụ huynh tôi đã phổ biến cho cha mẹ trẻ những kiến thức khoa học về nuôi dạy trẻ, tầm quan trọng của hoạt động ngoài trời tới sự phát triển nhân cách trẻ. Vì vậy, phụ huynh luôn tạo điều kiện cho trẻ tham gia vào các hoạt động, cung cấp cho trẻ những tri thức về thế giới xung quanh.

Ngoài các buổi họp phụ huynh, tôi đã tận dụng các buổi đón, trả trẻ để trao đổi với phụ huynh, xây dựng góc tuyên truyền của lớp thông báo những nội dung hàng tuần, hàng thángđể phụ huynh phối hợp cùng hướng dẫn trẻ thực hiện.

Qua đó, phụ huynh rất tin tưởng và ủng hộ các cô giáo trong các hoạt động. Phụ huynh tích cực ủng hộ sách truyện cũ, chai lọ, hộp, bìa, giấy màu,… để giáo viên tận dụng làm đồ dùng, đồ chơi cho trẻ hoạt động ngoài trời. Nhiều phụ huynh đã bỏ công sức, thời gian đồng hành cùng các cô trong các buổi hoạt động của lớp.

III.2. Tính mới, tính sáng tạo :

Thông qua việc cải tiến, sáng tạo của giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến, tôi đã khắc phục được những nhược điểm của giải pháp đã biết:
Như các sáng kiến trước đây, tôi thấy việc tổ chức hoạt động ngoài trời thường mang tính lặp lại hàng tuần, hàng tháng, nội dung chơi đơn giản, sơ sài vì vậy trẻ không khỏi nhàm chán. Dựa trên sáng kiến đó, tôi đã đưa ra một số giải pháp mới giúp trẻ thỏa mãn nhu cầu hoạt động, nhu cầu khám phá, sức sáng tạo của trẻ bằng cách tận dụng các nguyên liệu có sẵn trong thiên nhiên để tạo ra sản phẩm do chính tay mình làm ra và các nguyên liệu sẵn có giúp trẻ hứng thú. Bên cạnh đó còn đổi mới hình thức tổ chức hoạt động ngoài trời để trẻ được trải nghiệm và tạo hứng thú cho trẻ. Đồng thời qua các hoạt động trải nghiệm ngoài trời còn giúp trẻ hòa đồng với các bạn, trẻ được làm việc theo nhóm, có tinh thần trách nhiệm trước nhóm chơi, đôi khi trẻ còn được học cách hi sinh lợi ích cá nhân vì lợi ích chung của cả nhóm. Từ đó giáo dục trẻ hình thành hành vi đẹp, thói quen tốt, góp phần phát triển nhân cách trẻ. 

Tận dụng tối đa, hiệu qua diện tích sân vườn, khu phát triển vận động, khu cát nước,… tạo nhiều không gian mở, tôi đã cuốn hút trẻ vào các trò chơi mới lạ, hấp dẫn, để trẻ thỏa sức được trải nghiệm mà không hề bị gò bó, hay nhàm chán, trẻ được cùng nhau hoạt động tạo nên tinh thần đoàn kết, hợp tác, giúp đỡ lẫn nhau trong quá trình chơi.
Kiến thức, chuyên môn, nghiệp vụ của giáo viên được nâng cao rõ rệt đặc biệt là tổ chức giờ chơi, hoạt động ngoài trời cho trẻ. Có nhiều kinh nghiệm hơn trong việc xây dựng kế hoạch, thiết kế nội dung hoạt động cho trẻ. Biết sử dụng tối đa nguyên vật liệu sẵn có ở địa phương để làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ các giờ hoạt động cho trẻ, biết tận dụng sản phẩm của trẻ để trang trí, tạo môi trường một cách phù hợp. Có thêm nhiều kinh nghiệm trong công tác phối kết hợp với phụ huynh để tạo cho trẻ cơ hội phát triển toàn diện về mọi mặt. 

Làm tốt được công tác phối hợp với gia đình, phụ huynh là tạo được mối quan hệ gắn kết mật thiết giữa giáo viên, nhà trường với phụ huynh học sinh để thực hiện việc chăm sóc, giáo dục trẻ.Tạo nhiều cơ hội để phụ huynh đồng hành cùng học, chơi với con. Phụ huynh vừa có thể hỗ trợ trực tiếp vừa có thể khuyến khích, động viên trẻ trong quá trình học tập. Trẻ sẽ cảm thấy như có thêm một người bạn thân thiết cùng học với mình. Từ đó, trẻ tự tin hơn, an tâm hơn, phụ huynh và trẻ có thêm cơ hội gắn kết với nhau nhiều hơn. 
III.3. Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng của sáng kiến
Đây là đề tài đã được nghiên cứu áp dụng, triển khai thành công, đạt hiệu quả cao trong việc “Sáng tạo các hoạt động để gây hứng thú và nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời cho trẻ 5-6 tuổi tại trường mầm non”tại trường Mầm non Cổ Am - Vĩnh Bảo - Hải Phòng.
Đề tài này có khả năng áp dụng cho tất cả các giáo viên dạy trẻ 5-6 tuổi trong các trường mầm non trên địa bàn huyện Vĩnh Bảo cũng như trong thành phố Hải Phòng.
III.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến
Bản sáng kiến được áp dụng tại đơn vị đã mang lại hiệu quả kinh tế. Do trẻ 
có ý thức giữ gìn đồ dùng đồ chơi nên đồ dùng cá nhân của trẻ, đồ dùng của lớp, của trường ít bị hư hỏng. Nhà trường đã hạn chế mua sắm đồ dùng, trang thiết bị mới ngoài sân trường. Trong khi đó việc sáng tạo ra các đồ chơi cho trẻ tham gia hoạt động ngoài trời được tận dụng từ những nguyên liệu sẵn có tại trường, tại địa phương, trẻ được trải nghiệm ngay tại trường. Vì thế việc tìm kiếm rất dễ dàng không tốn thời gian và tiền bạc.
Trẻ có kiến thức, có kĩ năng, hành vi, có thái độ tình cảm đúng mực; trẻmạnh dạn, tự tin, hoạt động tích cực, sáng tạo với những cái mới, hào hứng tham gia các hoạt động khám phá trải nghiệm cùng cô và các bạn.
Tuyên truyền, vận động được phụ huynh cung cấp các nguyên vật liệu hay các cây hoa,cây xanh ở góc thiên nhiên và các nguyên liệu. Trao đổi thêm kinh nghiệm cho trẻ được vui chơi, trải nghiệm với thế giới xung quanh trẻ với phụ huynh.Tạo được sự tin tưởng và ủng hộ của phụ huynh trong kế hoạch giáo dục của cô. 
Nhận thức được việc nâng cao chất lượng hoạt động ngoài trời thông qua hoạt động trải nghiệm vô cùng ý nghĩa và quan trọng giúp trẻ có thái độ, cách ứng xử đúng đắn với các bạn chơi với môi trường xung quanh. Từ đó trẻ có ý thức trách nhiệm, hoàn thiện nhân cách, có tri thức, kĩ năng, phương pháp hành động để phát triển toàn diện.Giúp cho giáo viên luôn tìm tòi các nội dung và hình thức mới nhất và mang đến cho trẻ những khám phá mới lạ và luôn gần gũi với trẻ. Nâng cao chất lượng tổ chức hoạt động ngoài trời cho trẻ, góp phần thực hiện tốt chương trình giáo dục mầm non.
Trên đây là một số giải pháp mà tôi đã rút ra trong quá trình thực hiện.Quá trình nghiên cứuđề tài không tránh khỏi thiếu sót, kính mong nhận được sự tham gia, góp ý của các cấp lãnh đạo, chị em đồng nghiệp để đề tài sáng kiến của tôi được hoàn thiện hơn.
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