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	ỦY BAN NHÂN DÂN QUẬN ĐỒ SƠN

TRƯỜNG MẦM NON NGỌC XUYÊN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do –Hạnh phúc

	Số:      /KH-MNNX
	Đồ Sơn, ngày   tháng 02 năm 2023


KẾ HOẠCH
Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về an toàn giao thông năm 2023
Thực hiện Kế hoạch số 13/KH-GDĐT, ngày 30 tháng 01 năm 2023 của Phòng Giáo dục và Đào tạo quận về việc triển khai Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông năm 2023;

Căn cứ Kế hoạch số 125/KH-MNNX, ngày 28 tháng 9 năm 2022 của  Trường Mầm non Ngọc Xuyên về việc thực hiện Kế hoạch năm học 2022-2023;

Trường Mầm non Ngọc Xuyên xây dựng Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về an toàn giao thông năm 2023 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền an toàn giao thông, góp phần xây dựng văn hóa tham gia giao thông văn minh.

- Nâng cao ý thức trách nhiệm của toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh khi tham gia giao thông.

- Góp phần giảm thiểu ùn tắc gây tai nạn giao thông, bảo vệ sức khỏe mọi người.

2. Yêu cầu
- Tất cả mọi người cần xác định rõ được tầm quan trọng của việc giữ gìn trật tự, an toàn giao thông tại cổng trường.

- Mọi thành viên phải thực hiện nghiêm túc, chấp hành các quy định về an toàn giao thông, từng bước xây dựng văn hóa giao thông trường học theo hướng “Trật tự, an toàn, văn minh, thân thiện”.


II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Nội dung
- Tập trung tuyên truyền giáo dục, phổ biến luật giao thông đường bộ, đường thuỷ, đường sắt, các chủ trương của Đảng, Nhà nước, Thành phố và của ngành về TTATGT trong trường học. Tuyên truyền về việc: Xây dựng nếp sống văn hoá giao thông, phải đội mũ bảo hiểm cho trẻ em từ đủ 6 tuổi khi tham gia giao thông bằng xe gắn máy, xe đạp điện, phòng chống ùn tắc giao thông khu vực cổng trường.
- Triển khai nghiêm túc nội dung giáo dục ATGT; tổ chức thường xuyên và hiệu quả các hoạt động học tập, vui chơi, hoạt động ngoại khoá về ATGT.

- Tham dự chương trình“Tôi yêu Việt Nam”, thực hiện tuyên truyền tới tất cả phụ huynh học sinh trong nhà trường thông qua bảng tin tuyên truyền, qua cổng thông tin điện tử của nhà trường; cung cấp tài liệu hỗ trợ dạy - học về ATGT cho giáo viên.

- Kiểm tra đánh giá công tác GD trật tự ATGT đối với GV, NV trong nhà trường, có biện pháp nhắc nhở các cá nhân vi phạm trật tự ATGT, đánh giá kết quả thi đua thực hiện về công tác giáo dục pháp luật, trật tự ATGT trong toàn trường.
- Phát huy vai trò, trách nhiệm của các đoàn thể trong nhà trường về công tác giáo dục ATGT; nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác giáo dục ATGT trong trường học.
2. Hình thức triển khai:

- Tổ chức tuyên truyền, giáo dục pháp luật đảm bảo trật tự ATGT, lồng ghép vào các buổi: họp hội đồng nhà trường, họp Công đoàn, Chi bộ, Đoàn thanh niên, sinh hoạt chuyên đề; sinh hoạt chuyên môn và các buổi họp phụ huynh....

- Phối hợp với cha mẹ học sinh trong việc tuyên tuyền và thực hiện các quy định về giáo dục ATGT, triển khai thực hiện việc xây dựng chuyên đề về GDATGT với chủ đề Chương trình “Tôi yêu Việt Nam”.

- Tuyên truyền cho cha mẹ học sinh và học sinh qua hệ thống cổng thông tin điện tử của nhà trường. Kết hợp với tuyên truyền thông qua pano, apphích, khẩu hiệu, tờ gấp…; các thông điệp truyền thông: Trẻ em phải đội mũ bảo hiển khi ngồi trên mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện; Đội mũ cho con - trọn tình cha mẹ; Đảm bảo an toàn giao thông - trách nhiệm của mỗi người; không điều khiển xe gắn máy khi không có giấy phép lái xe; tuổi trẻ xung kích, tình nguyện giữ gìn trật tự ATGT; An toàn giao thông cho bạn, cho tôi và cho cả cộng đồng; Hãy mặc áo phao khi tham gia giao thông đường thủy; Bảo vệ an toàn giao thông đường sắt; ...

- Tổ chức các bài học cho học sinh tham gia tìm hiểu Luật giao thông (đường bộ, đường thủy, đường sắt), tại trường trong các hoạt động, các chủ đề trong chương trình giáo dục từng độ tuổi.
3. Giải pháp thực hiện

3.1. Tuyên truyền

- Phối hợp với đoàn thanh niên Phường Ngọc Xuyên, công an phường Ngọc Xuyên phát huy và duy trì xây dựng “ cổng trường ATGT”.
- Giáo viên các lớp tuyên truyền các quy định về một số tín hiệu giao thông đường bộ, biển báo giao thông…

- Tuyên truyền về các kỹ năng bảo đảm an toàn giao thông; cảnh báo các lỗi vi phạm thường mắc phải.

- Tuyền truyền cho trẻ đủ 6 tuổi khi khi tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện phải đội mũ bảo hiểm.
- Đăng tải các bài viết, các kiến thức, kỹ năng tham gia giao thông trên trang W của nhà trường.

3.2. Tổ chức các hoạt động giáo dục

- Tổ chức dạy trẻ tìm hiểu về các phương tiện giao thông, luật lệ giao thông đơn giản trong chủ đề giao thông và lồng ghép giáo duc trong cac hoạt động ngoại khoá, tham quan, lễ hội.

- Tham gia chương trình “ Tôi yêu Việt Nam”

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với cán bộ, giáo viên và nhân viên

- Nghiêm túc thực hiện đúng các quy định về an toàn giao thông.
- Xây dựng và triển khai cụ thể các kế hoạch, nội dung, bài dạy cho trẻ.
- Ban giám hiệu phê duyệt kế hoạch giáo dục an toàn giao thông cho các khối lớp. 
- Gương mẫu thực hiện và vận động gia đình chấp hành nghiêm túc luật giao thông.
2. Phụ huynh học sinh

- Thực hiện nghiêm túc nội quy của nhà trường: không đi xe trong sân trường, không để xe dưới lòng đường gây ách tắc giao thông.
- Đội mũ bảo hiểm cho trẻ đủ 6 tuổi khi tham gia giao thông bằng xe gắn máy, xe đạp điện.

Trên đây là toàn bộ Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về an toàn giao thông năm 2023 của Trường Mầm non Ngọc Xuyên. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có  vấn đề gì vướng mắc cần thông tin về bộ phận chuyên môn nhà trường để được giải đáp và kịp thời chỉ đạo giải quyết./.
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