BỆNH THỦY ĐẬU VÀ BỆNH SỞI – NHỮNG NHẦM LẪN NGUY HIỂM
Thủy đậu và sởi là 2 căn bệnh khá phổ biến và thường xuất hiện theo dịch. Phần lớn có nhiều người thường không biết cách phân biệt và có những nhầm lẫn về 2 căn bệnh này. Những nhầm lẫn này sẽ khiến người bệnh nhầm cả về cách điều trị bệnh có thể gây nhiều nguy hiểm đến sức khỏe. Vì vậy việc có sự phân biệt chính xác bệnh thủy đậu và bệnh sởi là vô cùng cần thiết.
Phân biệt bệnh thủy đậu và bệnh sởi
Để có sự phân biệt bệnh thủy đậu và bệnh sởi đầy đủ nhất, rõ ràng và chính xác nhất, chúng tôi sẽ tiến hành phân biệt dựa trên nhiều yếu tố.
Về đặc điểm
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Bệnh thủy đậu gây những nốt mụn nước trên cơ thể
Đặc điểm luôn là yếu tố đầu tiên giúp người bệnh nhận dạng được bệnh thủy đậu và bệnh sởi. Đối với bệnh thủy đậu, không khó để nhận biết, nếu người bệnh thấy trên cơ thể xuất hiện những nốt mụn đỏ và có chứa dung dịch nước trắng bên trong thì đó chính xác là bệnh thủy đậu. Bệnh sởi cũng có đặc điểm là nổi những mụn đỏ trên toàn thân nhưng những nốt mụn này nhỏ lấm chấm và không chứa nước.
Hơn nữa, khi bị thủy đậu, người bệnh thường có cảm giác ngứa xung quanh nốt mụn còn đối với bệnh thủy đậu thì hoàn toàn không có cảm giác này.
Về thời gian phát bệnh
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Bệnh sởi thường xuất hiện quanh năm nhưng chủ yếu là vào mùa đông xuân
Nắm được thời gian phát bệnh mọi người sẽ có cách phòng tránh bệnh tốt hơn. Điểm giống nhau giữa bệnh thủy đậu và bệnh sởi đều là bệnh truyền nhiễm và thường phát bệnh tạo thành dịch, vì thế nhiều người nếu không có cách phòng tránh sẽ dễ dàng bị lây lan.
Thông thường bệnh thủy đậu thường xuất hiện nhiều vào giữa mùa xuân đến giữa mùa hạ và thời gian kéo dài bệnh khoảng từ 10 ngày đến nửa tháng. Còn mùa của bệnh sởi hầu như là quanh năm nhưng chủ yếu thành dịch nhiều nhất là vào thời điểm đông xuân.
Về triệu chứng

Nói về triệu chứng, bệnh thủy đậu và bệnh sởi có những triệu chứng khi phát bệnh khá giống nhau, những lúc này người bệnh thường bị cảm sốt kèm theo các triệu chứng như ho, cơ thể mệt mỏi. Tuy nhiên một điểm khác đó là khi người bị mắc sởi có thể sẽ nổi hạch hay đau tại các vùng khớp.
Bệnh thủy đậu là trên cơ thể nổi những mụn nước, nếu không được điều trị đúng, những mụn nước bị nhiễm trùng và chuyển sang màu thâm đen do bên trong chứa mủ. Còn bệnh sởi thì chỉ nổi những chấm đỏ và với mật độ dày trên da.
Về hậu quả.

Bất cứ căn bệnh nào nếu không được điều trị kịp thời đều có thể dẫn tới những hậu quả. Đối với bệnh thủy đậu, hậu quả để lại cho những người không được chữa trị đúng cách hoặc đúng lúc là những vết sẹo xấu xí trên da.
Hậu quả của bệnh sởi nguy hiểm hơn, người bệnh có thể bị những di chứng như viêm phổi, ảnh hưởng đến thị lực, nặng có thể gây mù, hoặc ảnh hưởng tới não, nguy hiểm nhất có thể dẫn tới tử vong.
Với những thông tin chúng tôi vừa cung cấp để phân biệt bệnh thủy đậu và bệnh sởi, hi vọng bạn có thể tự phân biệt được 2 loại bệnh này từ đó có những cách phòng tránh cũng như điều trị một cách phù hợp.
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