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KẾ HOẠCH 
Tăng cường công tác phòng, chống dịch Covid-19

Thực hiện Công văn số 794/UBND-YT ngày 13/4/2023 của UBND quận Hồng Bàng và Y tế về tăng cường công tác phòng, chống dịch Covid-19.
Trường Mầm non Quang Trung xây dựng kế hoạch tăng cường phòng, chống dịch Covid-19 trong nhà trường như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
- Chủ động phòng ngừa và ngăn chặn kịp thời sự xâm nhập và lây lan của dịch Covid-19 trong nhà trường nhằm thực hiện mục tiêu kép đảm bảo an toàn sức khoẻ cho học sinh, cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên, nhân viên, đồng thời khắc phục khó khăn hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học 2022-2023.
2. Yêu cầu
- Phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu để tăng cường công tác chỉ đạo, thực hiện nghiêm các biện pháp đảm bảo an toàn phòng, chống dịch Covid-19.
- Chủ động phối hợp chặt chẽ với Trạm y tế phường tuyên truyền, giáo dục sức khoẻ, phòng, chống dịch bệnh, theo dõi và quản lý chặt chẽ sức khoẻ của học sinh, CBGVNV để phòng ngừa, phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh hoặc nghi ngờ mắc bệnh, kịp thời ngăn chặn, không để dịch lây lan trong nhà trường.
II. Các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu
1. Tổ chức thực hiện các văn bản, chính sách về phòng, chống dịch Covid-19 trong nhà trường
- Quán triệt đầy đủ, sâu sắc đến CBGVNV, phụ huynh các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về công tác phòng, chống dịch của các cấp. Cập nhập chính xác tình hình dịch bệnh, các thông tin dự báo để chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng kịp thời đề ra các giải pháp phù hợp nhằm phòng, chống và sẵn sàng ứng phó với tác động tiêu cực của đại dịch với lĩnh vực giáo dục.
- Rà soát, chỉnh sửa, bổ sung, hệ thống hoá các văn bản, chính sách có liên quan đến công tác phòng, chống dịch Covid-19 để xây dựng chương trình, kế hoạch hành động cụ thể phù hợp với tình hình của nhà trường.
- Đẩy mạnh triển khai các nhiệm vụ, giải pháp tổ chức dạy học an toàn, bảo đảm chương trình và mục tiêu chất lượng giáo dục, ứng phó với dịch bệnh, chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch giáo dục của nhà trường linh hoạt, phù hợp với tình hình dịch bệnh tại địa phương theo hướng dẫn của Sở Giáo dục, Phòng Giáo dục để hoàn thành nhiệm vụ năm học 2022 – 2023.
- Xây dựng phương án giảng dạy hợp lý khi dịch bệnh bùng phát trở lại.
2. Tăng cường công tác tuyên truyền phòng, chống dịch và các hoạt động hỗ trợ người học
- Chủ động phối hợp với ngành Y tế để tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến CBGVNV, phụ huynh và cộng đồng về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết, Covid-19 trong trường học.
- Triển khai công tác tuyên truyền phòng, chống dịch theo hướng dẫn của các cấp; đồng thời cập nhật thực hiện theo các văn bản hướng dẫn mới nhất của Chính phủ và Bộ Y tế.
- Chủ động thông tin rộng rãi, kịp thời về các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19. Giải thích, hướng dẫn rõ biện pháp phòng, chống, ứng phó với dịch Covid-19 trong nhà trường để tạo sự đồng thuận, nghiêm túc thực hiện đối với học sinh, phụ huynh và CBGVNV.
- Đa dạng hoá hình thức thông tin, ứng dụng chuyển đổi số trong công tác tuyên truyền đảm bảo chính xác, đầy đủ, kịp thời từ các nguồn thông tin chính thống, tin cậy về tình hình dịch bệnh.
(Website của Cục Y tế dự phòng: http://vncdc.gov.vn; website của Bộ Y tế: https://www.moh.gov.vn).
- Sử dụng tài liệu tuyên truyền phù hợp với học sinh, phụ huynh, CBGVNV trong nhà trường; tuyên truyền về thực hiện 2K.
- Thực hiện việc phát ngôn đảm bảo thống nhất theo các văn bản chỉ đạo từ Trung ương đến địa phương; quán triệt CBGVNV không được tuyên truyền, chia sẻ các thông tin thiếu chính xác, không rõ nguồn gốc gây tâm lý chủ quan hoặc hoang mang trong dư luận về phòng, chống dịch bệnh.
- Phát huy hoạt động của cổng thông tin điện tử của nhà trường, huy động các nguồn lực xã hội hoá nhằm tăng cường sự tham gia của CBGVNV, phụ huynh và cộng đồng trong các hoạt động tuyên truyền; giáo dục kỹ năng chăm sóc sức khoẻ, phòng, chống dịch bệnh trong nhà trường.
- Tuyên truyền cho phụ huynh (có con 5 tuổi trở lên) về lợi ích của việc tiêm chủng đồng thời vận động phụ huynh đưa con em đi tiêm phòng Covid-19. 
- Tổ chức định kỳ tổng vệ sinh, khử khuẩn môi trường, diệt lăng quăng (bọ gậy) tại trong nhà trường, quan tâm đặc biệt trong thời gian đang xây dựng.
3. Thực hiện các hoạt động chuyên môn phòng, chống dịch Covid-19 trong nhà trường
- Rà soát, kiện toàn và duy trì hoạt động hiệu quả của Ban chăm sóc sức khỏe trong nhà trường.
- Xậy dựng các biện pháp phòng, chống dịch bệnh trong nhà trường một cách hiệu quả.
- Rà soát, bổ sung đầy đủ trang thiết bị vật tư y tế phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh.
- Chủ động tăng cường rà soát, phát hiện sớm các trường hợp nhiễm, nghi
nhiễm Covid-19 trong nhà trường, thông báo ngay cho cơ quan y tế địa
phương để tổ chức khám, điều trị và xử lý ổ dịch kịp thời.
4. Phối hợp liên nghành về công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19
- Phối hợp với Trạm Y tế phường trong chăm sóc sức khoẻ cho học sinh, đặc biệt công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
- Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức chính trị - xã hội, đoàn thể trên địa bàn trong phòng, chống dịch bệnh.
5. Công tác kiểm tra, giám sát đảm bảo an toàn phòng, chống dịch bệnh Covid-19
- Ban chăm sóc sức khỏe phân công CBGVNV đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tại nhà trường.
- Ban chăm sóc sức khỏe phân công cán bộ kiểm tra, giám sát việc giáo viên, nhân viên thực hiện các nội dung về phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
- Tổ công tác tổng hợp báo cáo thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của nhà trường khi có yêu cầu và thông báo chính xác các diễn biến để có biện pháp xử lý kịp thời.
III. Tổ chức thực hiện
- Ban chỉ chăm sóc sức khỏe phân công cụ thể trách nhiệm các thành viên; xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh trong nhà trường hiệu quả.
- Phối hợp với Trạm Y tế phường thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
- Rà soát, bổ sung trang thiết bị, thuốc thiết yếu, dung dịch sát khuẩn, phòng y tế sắp xếp phù hợp.
- Xây dựng kho học liệu hỗ trợ phụ huynh chăm sóc, giáo dục trẻ khi ở nhà nghỉ do dịch bệnh; Phối hợp chặt chẽ phụ huynh trong việc chăm sóc, giáo dục trẻ đảm bảo an toàn phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
- Theo dõi, kiểm tra, giám sát và báo cáo thường xuyên các hoạt động y tế trường học và công tác phòng, chống dịch bệnh của nhà trường về PGDĐT.
          Trên đây là kế hoạch đảm bảo an toàn phòng, chống dịch bệnh Covid-19, yêu cầu các thành viên trong nhà trường nghiêm túc thực hiện, có gì vướng mắc xin liên hệ với Ban chăm sóc sức khỏe để được giải đáp./.
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