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KẾ HOẠCH
Thực hiện chiến dịch tiêm vắc xin phòng chống dịch Covid – 19
Cho trẻ 5 tuổi trong trường mầm non Tân Thành năm học 2021 -2022

Thực hiện Kế hoạch số 72/KH – UBND ngày 07/4/2022 của UBND quận Dương Kinh về việc triển khai chiến dịch tiêm vắc xin phòng Covid – 19 cho trẻ từ 5 – 11 tuổi trên địa bàn quận Dương Kinh; 
Thực hiện  sự chỉ đạo của Phòng giáo dục quận Dương Kinh về việc triển khai chiến dịch tiêm vắc xin phòng Covid – 19 cho trẻ từ 5 – 11 tuổi trên địa bàn quận Dương Kinh;
Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường và của địa phương. Trường
mầm non Tân Thành xây dựng kế hoạch Thực hiện chiến dịch tiêm vắc xin phòng chống dịch Covid – 19 cho trẻ từ 5 tuổi trong trường mầm non Tân Thành năm học 2021 - 2022 cụ thể như sau:  
1. Mục tiêu
Phòng chống dịch chủ động bằng việc tuyên truyền phụ huynh học sinh cho trẻ tiêm vắc xin phòng Covid -19 với mục tiêu tổ chức tiêm chủng cho nhóm đối tượng trẻ 5 tuổi, góp phần thực hiện mục tiêu kép trong phòng chống dịch và thực hiện nhiệm vụ chăm sóc giáo dục trẻ tốt trong nhà trường.
100% trẻ  5 tuổi học tại trường được tiếp cận tiêm vắc xin phòng chống dịch bệnh Covid -19.
Nâng cao nhận thức cho CBGVNV và phụ huynh học sinh  tiêm vắc xin đủ mũi cho trẻ tròn 5 tuổi trở lên và đủ điều kiện tiêm chủng đủ 2 mũi vắc xin phòng Covid -19, Thực hiện nghiêm túc biện pháp 5K. 
2. Nhiệm vụ
100% CBGVNV, phụ huynh phải thực hiện nghiêm thông điệp 5 K.
100%  CBGV làm công tác chăm sóc giáo dục trẻ đeo khẩu trang theo quy định phòng chống dịch covid – 19, thực hiện nghiêm túc việc thực hiện nhiệm vụ được phân công vệ sinh lớp học ngày 3 lần, mở của thông thoáng không khí lớp học, đủ nước sát khuẩn hướng dẫn phụ huynh thực hiện tốt công tác phòng dịch, đăng ký khai thông tin tại các phiếu chuẩn bị cho trẻ tiêm chủng, tiêm đủ mũi phòng covid..
Tiếp tục tuyên truyền về công tác tiêm chủng cho trẻ em 5 tuổi phòng chống dịch bệnh  Covid -19 đúng đối tượng được tiêm phòng Covid – 19, đúng hướng dẫn và tiêm đủ mũi. 
Tăng cường sự liên kết, phối hợp giữa cán bộ y tế phường và giáo viên để triển khai tốt công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh, tiêm đủ mũi cho trẻ, đảm bảo các điều kiện và đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ. 
Yêu cầu phụ huynh khi tới trường mầm non Tân Thành xin phụ huynh hãy vui lòng  thực hiện biện pháp 5K. 
Đảm bảo môi trường lớp học an toàn, cảnh quang nhà trường sạch sẽ, thoáng mát, đảm bảo phòng chống Covid - 19. 
3. Tổ chức thực hiện
Ban giám hiệu nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện tốt chiến dịch tiêm vắc xin phòng chống dịch Covid – 19.
Trường tổ chức chỉ đạo giáo viên cho phụ huynh ở 3 lớp 5 tuổi đăng ký tiêm cho trẻ 5 tuổi
Giáo viên lập danh sách trẻ được phụ huynh đăng ký tiêm ở các lớp 5 tuổi.  Rà soát lập danh sách trẻ đủ 5 tuổi đảm bảo đầy đủ mã định danh theo giấy khai sinh. 
Giáo viên lập danh sách những trẻ chưa có mã định danh ở giấy khai sinh gửi sang Công an bổ sung đủ số định danh của trẻ.
Tập hợp danh sách trẻ đăng ký tiêm, trẻ đủ điều kiện tiêm gửi sang trạm y tế  phường để xin ý kiến của bác sĩ.
Giáo viên tiếp tục phối hợp với  phụ huynh học sinh các lớp thường xuyên nắm bắt theo dõi tình hình sức khỏe trẻ, theo dõi trẻ đã mắc hay không mắc Covid – 19 và mắc co vid  đã khỏi đủ 3 tháng hay chưa? Phối hợp với Trạm y tế, thông báo phụ huynh cho trẻ 5 tuổi đi tiêm khi trẻ đủ điều kiện, GV hỗ trợ y tế và hướng dẫn phụ huynh khai báo trước khi tiêm và chăm sóc trẻ trước, trong và sau khi tiêm.
Thông báo tới phụ huynh lịch tiêm chủng khi trẻ đủ 5 tuổi và đủ các điều kiện để tiêm qua: nhắc trực tiếp, gọi số điện thoại, tin nhắn Smats, Zalo, Facbook, để phụ huynh không quên lịch tiêm của trẻ.
Nhà trường chuẩn bị các điều kiện, phương tiện để tổ chức ăn bán trú cho trẻ và hướng dẫn vệ sinh phòng chống dịch, hướng dẫn chuyên môn cần thiết để CBGVNV hoàn toàn chủ động trong phòng ngừa, xử lý phòng dịch trong trường chăm sóc sức khỏe cho trẻ tốt tại thời điểm trẻ chuẩn bị tiêm phòng.
 Thường xuyên cập nhật thông tin từ trạm y tế để kịp thời tuyên truyền với  phụ huynh nắm bắt thông tin thực hiện tốt thời gian trẻ được tiêm chủng.
Thực hiện nghiêm chế độ báo cáo cấp trên, trạm y tế  khi có yêu cầu về công tác thực hiện tiêm chủng cho trẻ em 5 tuổi theo định kỳ hoặc đột xuất. xin ý kiến chỉ đạo của cấp trên, y tế khi có vướng mắc tại nhà trường trong quá trình thực hiện tiêm chủng cho trẻ để thực hiện tốt nhiệm vụ .
Trên đây là kế hoạch thực hiện việc tiêm chủng phòng, chống dịch bệnh Covid – 19cho trẻ 5 tuổi học tại trường. Ban giám hiệu nhà trường yêu cầu các đồng chí cán bộ. giáo viên, nhân viên nhà trường thực hiện nghiêm kế hoạch. Trong quá trình thực hiện có vướng mắc cần phản ánh kịp thời về Ban giám hiệu để được hướng dẫn thực hiện. Ban giám hiệu sẽ xin ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo cấp trên và triển khai tới toàn bộ Cán bộ giáo viên nhân viên thực hiện nhiệm vụ tiếp tục theo công văn chỉ đạo của cấp trên. 
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