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TRƯỜNG MẦM NON TÂY HƯNG
Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học, để thực hiện tốt công tác PCCC trong nhà trường và nâng cao hơn nữa nhận thức, vai trò, trách nhiệm về công tác PCCC cho mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên trường Mầm non Tây Hưng tổ chức tập huấn PCCC cho CB,GVNV. Qua đó, giúp cho CB-GV-NV biết được những kiến thức, kỹ năng cơ bản về PCCC, nguy cơ xảy ra cháy nổ biện pháp phòng cháy, chữa cháy,cách sử dụng các vật dụng chữa cháy.
Nhằm trang bị những kiến thức cơ bản về công tác phòng cháy chữa cháy, kỹ năng thoát hiểm thoát nạn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên. Ngày 09/4/2023  Phòng Cảnh sát Phòng cháy chữa cháy đã tổ chức tập huấn về công tác PCCC cho toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động của trường Mầm Non Tây Hưng huyện Tiên Lãng.
Tại buổi tập huấn, báo cáo viên cán bộ PCCC Huyện Tiên Lãng hướng dẫn cán bộ, giáo viên, nhân viên của Trường Mầm Non Tây Hưng, hiểu rõ hơn quy định của pháp luật trong công tác PCCC và các biện pháp PCCC, kỹ năng thoát hiểm. Trong buổi tập huấn, các học viên được cán bộ PCCC cung cấp những thông tin về tình hình cháy nổ hiện nay cũng như vai trò của công tác PCCC trong giai đoạn mới; một số văn bản quy phạm pháp luật, tính chất, nguyên tắc của công tác PCCC và cứu nạn cứu hộ; nguyên nhân gây cháy, kiểm tra an toàn PCCC tại trường mầm non; các biện pháp phòng cháy, các bước xử lý khi xảy ra cháy nổ, kỹ năng thoát nạn của trẻ trong đám cháy, cách sử dụng các thiết bị chữa cháy thông thường như bình khí CO2, bình bột tập huấn về kỹ thuật, kỹ năng chữa cháy.
Trước tiên các đồng chí giảng viên của buổi tập huấn hướng dẫn các đồng chí giáo viên, nhân viên trong trường xử lý một số tình huống xảy ra khi có hỏa hoạn với việc khẩn trương đưa nạn nhân ra khỏi đám cháy, sau đó thực hiện các bước tiếp theo như: ép tim, hô hấp nhân tạo…
Sau đó, các đồng chí giảng viên hướng dẫn thực hành dùng bình chữa cháy dập lửa khi có hỏa hoạn xảy ra
Dưới đây là một số hình ảnh trong buổi tập huấn:
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