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	ĐẢNG ỦY XÃ TÂY HƯNG
CHI BỘ TRƯỜNG MẦM NON

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


BIÊN BẢN SINH HOẠT CHI BỘ THƯỜNG KỲ
Tháng 04 năm 2023

Hôm nay, vào hồi 15h00 ngày 02 tháng 04 năm 2023 (Chủ nhật)
Tại Văn phòng trường mầm non Tây Hưng tổ chức Hội nghị sinh hoạt Chi bộ thường kỳ tháng 04/2023.
I. THÀNH PHẦN: 
1. Toàn thể Đảng viên trong Chi bộ:
- Tổng số Đảng viên của Chi bộ: 19 đồng chí, trong đó: Đảng viên chính thức 18 đồng chí, Đảng viên dự bị 01 đồng chí.
- Có mặt: 19 đồng chí (Đảng viên chính thức 18 đồng chí, Đảng viên dự bị 01 đồng chí).
- Vắng mặt: 0 đồng chí (Vắng có lý do: 0 đ/c; không có lý do: 0 đ/c).
- Đảng viên được miễn sinh hoạt: 0 đồng chí 
- Đảng viên được miễn sinh hoạt tham gia sinh hoạt chi bộ: 0 đồng chí.
2. Chủ trì Hội nghị: Đồng chí: Đào Thị Thoáng - Chức vụ: Bí thư chi bộ
3. Thư ký: Đồng chí: Nguyễn Thị Nga -  Chức vụ: Phó bí thư
4. Đại biểu cấp trên tham dự sinh hoạt Chi bộ: Đ/c Phạm Thị Kim Luẩn - Đảng uỷ viên phụ trách Chi bộ.
II. NỘI DUNG SINH HOẠT CHI BỘ THƯỜNG KỲ:
1. Đồng chí Bí thư Chi bộ nêu mục đích, yêu cầu buổi sinh hoạt:
* Mục đích: 
- Thông tin thời sự nổi bật trong nước, quốc tế, các vấn đề nổi bật của địa phương, cơ sở, địa bàn.
- Thông qua các văn bản chỉ đạo, chủ trương, đường lối của cấp trên.
- Đánh giá KQ thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Chi bộ và Nhà trường tháng 03/2023 và triển khai các nhiệm vụ trọng tâm tháng 04/2023.
* Yêu cầu: 100% Đảng viên của Chi bộ khi tham gia sinh hoạt cần đảm bảo theo nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình; tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu. Chống bệnh thành tích, dĩ hòa vi quý, nể nang, né tránh, ngại va chạm, thấy đúng không dám bảo vệ, thấy sai không dám đấu tranh.
Đồng chí Bí thư Chi bộ cung cấp thông tin và định hướng, tạo không khí dân chủ, cởi mở, khuyến khích các Đảng viên hăng hái tham gia phát biểu ý kiến.
3. Đồng chí Bí thư Chi bộ quán triệt, triển khai các nội dung sinh hoạt:
3.1. Về công tác chính trị, tư tưởng:
* Một số thông tin thời sự trong nước, quốc tế và nhiệm vụ chính trị trọng tâm của địa phương.
- Trên địa bàn các thôn trong toàn xã đã tổ chức thành công Lễ hội đình đền chùa xuân úc năm 2023 đảm bảo các lễ nghi theo phong tục truyền thống và đảm bảo tuyệt đối về an ninh trật tự: 
- Công tác sản xuất nộng nghiệp chỉ đạo phòng trừ sâu bệnh cho lúa
- Làm tốt công tác phòng dịch bệnh gia súc gia cầm
- Tập trung chỉ đạo thả lứa tôm cá đầu vụ”.
- Các trường tập trung cho các hôi thi như thi học sinh giỏi các cấp,
- Các trường hoàn thiện hồ sơ trường chuẩn Quốc Gia
* Thông qua các văn bản chỉ đạo, chủ trương, đường lối của cấp trên:
- Nghị quyết sô 20/NQ/ĐU ngày 24 tháng 3 năm 2023 của Đảng bộ xã Tây Hưng về việc thông qua đồ án quy hoạch chung xây dụng xã Tây Hưng đến năm 2030 và đề án xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2021 - 2025
 - Nghị quyết sô 21/NQ/ĐU ngày 30 tháng 3 năm 2023 của Đảng bộ xã Tây Hưng về việc lãnh đạo xây dựng mô hình phối hợp đảm bảo an ninh trật tự địa bàn xã Tây Hưng qua hệ thống Camera an ninh”
- Thông qua Quy định số 19-QĐ/TW ngày 04/03/2023 về việc tổ chức kỷ niệm 40 năm ngày thành lập Chi bộ đảng  đầu tiên, Đảng bộ xã Tây Hưng (16/11/1983 – 16/11/2023)
- Kế hoạch số 41/KHĐU ngày 29/3/2023 về việc sơ kết nhiệm kỳ kết quả  thực hiện nghị quyết Đại hội XIII cảu Đảng , Nghị quyết Đại hội thành phố lần thứ XVI của Đảng bộ Thành phố, Nghị quyết Đại hội  lần thứ XXIX Đảng bộ huyện Tiên Lãng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã lần thứ 10  nhiệm kỳ 2020 – 2025
* Đánh giá tình hình tư tưởng của Đảng viên gắn với việc thực hiện Nghị quyết TW4 khóa XIII; việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; quy định về những điều Đảng viên không được làm; ý thức tổ chức kỷ luật của Đảng viên trong sinh hoạt Chi bộ:
- 100% Đảng viên trong Chi bộ đều nghiêm túc và thực hiện tốt các chủ trương đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước quy định, tích cực học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, tích cực tham gia học tập, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. Toàn Chi bộ không có Đảng viên nào vi phạm quy định về những điều Đảng viên không được làm, có ý thức tổ chức kỷ luật và tinh thần trách nhiệm cao, luôn đi đầu trong mọi hoạt động của Nhà trường. 
- Trong các buổi sinh hoạt Chi bộ đã có nhiều chuyển biến rõ rệt về việc tham gia phát biểu ý kiến của cá nhân Đảng viên. 
* Định hướng nhận thức, tư tưởng cho Đảng viên: Yêu cầu 100% Đảng viên trong Chi bộ cần phải có nhận thức đúng đắn trước mọi vấn đề, trong và ngoài nhà trường, không tùy tiện phát ngôn khi chưa hiểu rõ vấn đề, dễ gây hoang mang trong dư luận xã hội, đặc biệt là những vấn đề có liên quan đến công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và GD tại nhà trường. Yêu cầu Đảng viên trong Chi bộ cần làm tốt công tác truyền thông về các nhiệm vụ chuyên môn của Nhà trường để phụ huynh trong trường hiểu rõ và phối hợp tốt trong công tác CS&GD trẻ, tuyệt đối không phạt trẻ dưới mọi hình thức.
3.2. Về công tác phát triển Đảng viên: 
	- Yêu cầu các đồng chí Đảng viên đã được Chi bộ phân công giúp đỡ cho các quần chúng: Lê Thị Yến, Nguyễn Thị Duyên, bồi dưỡng để giúp các quần chúng trở thành quần chúng tốt để giới thiệu cho Đảng và đề nghị cấp trên cho làm hồ sơ kết nạp vào Đảng khi có đủ các điều kiện và tiêu chuẩn.
	- Yêu cầu đồng chí Thơm  tiếp tục theo dõi và giúp đỡ cho đ/c nguyễn Thị Thúy trở thành Đảng viên chính thức trong tháng 4.
	3.3. Về thực hiện nhiệm vụ chính trị: 
* Đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của Chi bộ, Đảng viên:
100% Đảng viên trong Chi bộ thực hiện tốt mọi chủ trương, đường lối, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước.
* Kết quả thực hiện Nghị quyết tại kỳ sinh hoạt Chi bộ tháng trước: 
- Nhà trường đã phối hợp với Công đoàn tổ chức kỷ niệm “Ngày Quốc tế phụ nữ 8/3” cho chị em đảm bảo vui vẻ và ý nghĩa;  
- Đã kiểm tra đột xuất QCCM 100% GV,NV và kiểm tra toàn diện 02 đồng chí: Diến, đ/c Vân, kết quả XL chung: cả 02 đ/c đều XL tốt.
- Ban chi uỷ đã đi tập huấn về công tác sử dụng phần mềm “Sổ tay Đảng viên” do Huyện uỷ Tiên Lãng tổ chức và đã trực tiếp triển khai và hướng dẫn tới 100% Đảng viên của Chi bộ. Kết quả 100% Đảng viên của Chi bộ đã biết sử dụng phần mềm “Sổ tay Đảng viên”; 
- Ban giám hiệu nhà trường đang nghiên cứu và triển khai phần mềm hồ sơ, sổ sách điện tử đến 100% GV, NV, yêu cầu 100% CBQL,GV,NV bắt buộc phải cập nhật và nghiên cứu thực hiện nghiêm túc phần mềm “các hoản thu” trong tháng 4/2023.
- Về công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ, công tác đảm bảo VSMT, phòng chống dịch bệnh đã được GV,NV thực hiện nghiêm túc theo quy chế. Giáo viên các lớp đều nhiệt tình trong “Công tác XDMT giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”.
* Triển khai nhiệm vụ của Chi bộ và Nhà trường tháng 4/2023 và biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo; phân công nhiệm vụ cho Đảng viên:
- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt công tác CS,ND và GD trẻ theo quy chế chuyên môn, thường xuyên đi kiểm tra đột xuất để đánh giá XL chất lượng thực hiện hàng tháng, làm cơ sở để đánh giá XL CB,VC hàng tháng.
- Thực hiện kiểm tra công tác VSMT, VSDD&ATTP, việc phòng chống các bệnh truyền nhiễm, phòng chống tai nạn thương tích của GV,NV toàn trường.
- Thực hiện kiểm tra đột xuất QCCM 100% GV,NV và tiến hành kiểm tra toàn diện các đồng chí 01 đ/c: đ/c Thơm.
- Yêu cầu giáo viên, nhân viên khẩn trương hoàn thành các báo cáo cuối năm và nộp về nhà trường vào ngày 19/4/2023, 
- Tiếp tục triển khai thực hiện việc sử dụng phần mềm thu tiền qua dịch vụ công và hướng dẫn GV,NV thực hiện.
- Yêu cầu 100% CBQL và giáo viên thưc hiện việc tự đánh giá chuẩn Hiệu trưởng, PHT và chuẩn nghề nghiệp GV trên phần mềm. Năm học này Nhà trường không thực hiện đánh giá, chỉ tổng hợp KQ tự đánh giá hoàn thành trong tháng 4.
- Yêu cầu 100% GV các lớp thực hiện nghiêm túc việc đánh giá sự phát triển của trẻ theo các mục tiêu cuối độ tuổi hoàn thành trong tháng 4.
- Yêu cầu nhân viên y tế phối hợp với GV các lớp thực hiện cân đo, theo dõi trên biểu đồ sức khỏe của trẻ lần 4 (Thời gian hoàn thành trước ngày 10/4).
- Yêu cầu Tổ nhân viên nuôi dưỡng cần chú ý hơn khi chế biến các món ăn cho giáo viên nhân viên, cần thường xuyên thay đổi thực đơn, cách chế biến các món ăn đảm bảo vừa vặn, giúp cho GV,NV ăn ngon miệng.
- Trong tháng 4, yêu cầu các đồng chí đã được phân công thực hiện công tác “Tự đánh giá và kiểm định chất lượng nhà trường” tiếp tục hoàn thiện các minh chứng. Giao cho đ/c Nguyễn Thị Nga hoàn thiện báo cáo “Tự kiểm định” trước ngày 28/4/2023
4. Chi bộ thảo luận:
4.1. Ý kiến của đ/c Nga: Hoàn toàn nhất trí với các nội dung đã triển khai trong cuộc họp, ngoài ra đồng chí đề xuất với BCU, BGH nhà trường yêu ầu ngân hàng agrbank hỗ trợ cài đạt và cung cấp tài khoản miễn phí cho phụ huynh
4.2. Ý kiến của đ/c Phạm Thị Hương: Hoàn toàn nhất trí với các nội dung đã triển khai trong cuộc họp, ngoài ra đồng chí đề xuất với BCU, BGH nhà trường có xây dựng cụ thể các nội dugn đánh giá và kiểm tra trẻ thực tế. 
Đồng chí  Phạm Thị thơm cũng có ý kiến nhận xét, đánh giá qua theo dõi và thực hiện việc giúp đỡ đối với Đảng viên dự bị mà Chi bộ đã giao cho, đ/c Nguyễn Thị Thúy  luôn gương mẫu, tích cực tự bồi dưỡng bản thân, thực hiện tốt các nhiệm vụ chuyên môn được giao trong tháng 03/2023.
4.3. Ý kiến của đ/c Phạm Thị Thủy: Hoàn toàn nhất trí với các nội dung đã triển khai trong cuộc họp và nhất trí với ý kiến của đ/c Phạm Hương và đ/c thơm. Đồng thời đ/c cũng kiến nghị nhà trường có kế hoạch phun thuốc khử khuẩn vì trong tháng 4 vừa qua các lớp có một số cô giáo và trẻ bị Thủy Đậu. .
4.5. Ý kiến của đ/c Phạm Thị vân: Cũng hoàn toàn nhất trí với các nội dung đã triển khai trong cuộc họp và các ý kiến đã phát biểu của các đ/c Đảng viên đã phát biểu trong Hội nghị. Đ/c còn có ý kiến đề nghị BCU, BGH nhà trường bổ sung thêm bóng đèn cho lớp mình vì một số bóng sử dụng lâu năm đã bị cháy.
4.6. Ý kiến của đ/c Phạm Thị Thơm: Hoàn toàn nhất trí với các nội dung đã triển khai trong cuộc họp, đề nghị BGH nhà trường kiểm tra sát sao việc chế biến thức ăn cho cán bộ GV của NV nhà bếp, cần thay đổi một số món ăn như: thay đổi bữa phụ chiều như sôi đỗ, miến ngan… bằng các món ăn khác, để giúp cho GV ăn ngon miệng hơn.
5. Đồng chí Bí thư Chi bộ tiếp thu và giải trình ý kiến tham gia:
Đồng chí Đào Thị Thoáng - Bí thư Chi bộ đã tiếp thu toàn bộ các ý kiến của Đảng viên và sẽ tiến hành chỉ đạo các bộ phận chuyên môn triển khai, thực hiện các nội dung ý kiến yêu cầu của các đồng chí Đảng viên đã phát biểu và đề xuất trong hội nghị.
7. Đồng chí Bí thư Chi bộ kết luận các nội dung trong buổi sinh hoạt:
Với tinh thần và trách nhiệm cao của Đảng viên trong Chi bộ, buổi sinh hoạt thường kỳ tháng 4/2023 của Chi bộ đã đạt KQ rất tốt, trong buổi SH các đ/c Đảng viên của Chi bộ đều nhất trí cao với các nội dung mà BCU đã đánh giá, triển khai, đồng thời tích cực tham gia thảo luận và đóng góp các ý kiến rất cụ thể, phù hợp với thực tế của Chi bộ và Nhà trường, để tiếp tục XD Chi bộ và Nhà trường ngày càng phát triển và đạt KQ cao với các nhiệm vụ năm học 2022 - 2023 đã đặt ra. Ban chi uỷ, BGH nhà trường sẽ tổng hợp toàn bộ các ý kiến thảo luận trong hội nghị của các đ/c Đảng viên để đưa vào Nghị quyết thực hiện trong tháng 4 của Chi bộ và Nhà trường, nhằm thực hiện thành công các chỉ tiêu kế hoạch, nhiệm vụ của Chi bộ và Nhà trường đã đề ra.
8. Chi bộ tiến hành biểu quyết thông qua Nghị quyết: 
Đồng chí Nguyễn Thị Nga - Phó Bí thư Chi bộ - Thư ký hội nghị thông qua toàn văn Nghị quyết sinh hoạt của Chi bộ để Đảng viên nắm được, đồng thời lấy biểu quyết để thông qua kết quả của buổi sinh hoạt Chi bộ. Đồng thời thông qua kết quả nội dung phiếu đánh giá chất lượng sinh hoạt Chi bộ tháng 4/2023 với số điểm: 94 điểm, xếp loại Tốt. 19/19 đồng chí (đạt 100%);
+ Số Đảng viên không đồng ý: 0/19 đồng chí (đạt 0%);
+ Số Đảng viên có ý kiến khác: 0/19 đồng chí (đạt 0%);
Buổi sinh hoạt thường kỳ của Chi bộ trường MN kết thúc vào hồi 17h/55 phút ngày 02 tháng 04 năm 2023.
Biên bản được thông qua trước Chi bộ và không ai có ý kiến nào khác./.

	CHỦ TRÌ HỘI NGHỊ
Bí thư Chi bộ


Đào Thị Thoáng
	THƯ KÝ
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