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KẾ HOẠCH

Tổ chức sân chơi “ Những chiến sĩ tí hon”
Năm học 2022 - 2023


Thực hiện Kế hoạch số 28/KH-PGDĐT ngày 14/9/2022 của Phòng GD&ĐT huyện Tiên Lãng về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ GDMN huyện Tiên Lãng năm học 2022-2023;

Kế hoạch số 30/KH-MNTM ngày 15/9/2022 của trường mầm non Tiên Minh về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023; 
Thực hiện kế hoạch công tác tháng 12 năm 2022 của trường mầm non Tiên Minh. Thiết thực kỷ niệm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12 ngày hội quốc phòng toàn dân. Trường mầm non Tiên Minh xây dựng kế hoạch tổ chức sân chơi “Những chiến sĩ tí hon” năm học 2022- 2023.
  
I/ Mục đích- yêu cầu
1. Mục đích
a. Đối với đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên:
- Giúp cán bộ giáo viên nâng cao nhận thức, hiểu biết và kĩ năng tổ chức các hoạt động giáo dục phát triển vận động cho trẻ mầm non. Tiếp tục tăng cường các phương tiện, thiết bị, đồ dùng đồ chơi phát triển vận động cho trẻ.
- Thông qua tổ chức sân chơi cho trẻ nhằm giúp cán bộ, giáo viên, nhân viên: Nắm được mục đích, yêu cầu phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non. Khai thác sâu nội dung phát triển vận động cho trẻ, xây dựng kế hoạch giáo dục thể chất cho trẻ theo chương trình GDMN Lấy trẻ làm trung tâm phù hợp với trẻ, với điều kiện thực tế của địa phương. Nắm vững các phương pháp giáo dục thể chất, đổi mới hình thức tổ chức phát triển vận động cho trẻ.
- Có thêm cơ sở để xây dựng nội dung, cách thức tuyên truyền tới các bậc phụ huynh và cộng đồng, làm chuyển biến nhận thức của phụ huynh trong việc phát triển vận động cho trẻ ngay từ khi còn nhỏ. Thu hút được sự quan tâm của phụ huynh đối với nhà trường trong việc phối hợp cùng với giáo viên phát triển vận động cho trẻ,  huy động sự tham gia phối hợp của các bậc phụ huynh, cộng đồng, tạo sự thống nhất giữa nhà trường, gia đình và xã hội cùng chăm lo giáo dục thể chất, tăng cường các điều kiện, cơ hội cho trẻ vận động.
- Qua tổ chức sân chơi nhằm tuyên truyền sâu rộng tới các bậc phụ huynh và cộng đồng về việc tổ chức chăm sóc, giáo dục trẻ theo khoa học. Từ đó nhận thức đúng đắn về giáo dục mầm non và có sự quan tâm, phối kết hợp giữa gia đình, nhà trường và xã hội trong việc chăm sóc giáo dục trẻ, nhằm tạo điều kiện cho trẻ phát triển toàn diện cả về thể chất và tinh thần, hạn chế tỷ lệ suy dinh dưỡng.

b) Đối với trẻ mầm non:
- Giúp trẻ nâng cao thể chất; phát triển các tố chất nhanh, mạnh, bền, khéo;tăng cường tính độc lập, tự chủ, mạnh dạn, tự tin, tích cực; rènluyện kỹ năng phối hợp hoạt động tập thể.
+ Đối với trẻ trong độ tuổi nhà trẻ: phát triển các cử động khéo léo của bàn tay, ngón tay và khả năng phối hợp thị giác, thính giác với vận động; khả năng làm một số công việc đơn giản tự phục vụ trong ăn ngủ và vệ sinh cá nhân (đối với trẻ ở cuối độ tuổi). Hình thành và phát triển ở trẻ khả năng thích nghi với chế độ sinh hoạt; một số thói quen tốt trong ăn uống, vệ sinh cá nhân, giữ gìn sức khỏe và an toàn.
+ Đối với trẻ trong độ tuổi mẫu giáo: phát triển khả năng thực hiện các vận động một cách tự tin và khéo léo; biết phối hợp vận động cùng trẻ khác, hào hứng tham gia vào hoạt động phát triển thể lực; khả năng sử dụng một số đồ dùng trong vui chơi, học tập, sinh hoạt. Hình thành một số hiểu biết về ích lợi của việc luyện tập vận động đối với sự phát triển cơ thể và bảo vệ sức khỏe.
- Tổ chức sân chơi "Những chiến sĩ tý hon"  nhằm đánh giá sự phát triển toàn diện của trẻ về thể chất, ngôn ngữ, nhận thức, tình cảm, thẩm mỹ.
- Tạo cơ hội cho trẻ mầm non được giao lưu thể hiện kỹ năng nhận thức về môi trường tự nhiên - xã hội, khả năng giao tiếp, năng khiếu sở trường ở trẻ từ đó hình thành những khả năng sơ đẳng cho trẻ như: Phân tích, so sánh, tổng hợp... giúp trẻ tự tin bước vào học lớp 1.
- Tạo sân chơi bổ ích cho trẻ được tham gia vào các hoạt động nhằm: Giúp trẻ khỏe mạnh phát triển cân đối, hài hòa về hình thái và chức năng cơ thể của trẻ. Phát triển các tố chất nhanh, mạnh, khéo, bền; phát triển khả năng định hướng trong không gian. Có khả năng vận động và phối hợp vận động tốt, có ý thức giữ gìn sức khỏe bản thân, thích hoạt động, mạnh dạn, tự tin, có ý thức kỷ luật khi tham gia các hoạt động thể chất, phát huy các tố chất vận động khéo léo, kiên trì, bền bỉ, dẻo dai, đáp ứng yêu cầu mong đợi của chương trình GDMN đối với các độ tuổi và các chỉ số phát triển thể chất theo Bộ chuẩn phát triển trẻ em năm tuổi.
- Giúp trẻ được giao lưu học hỏi với các bạn trong trường, tinh thần đoàn kết tạo điều kiện tốt cho trẻ phát triển toàn diện về thể chất, trí tuệ, tình cảm xã hội.

2. Yêu Cầu:
 - Sân chơi diễn ra đảm bảo an toàn, công bằng tạo niềm vui phấn khởi cho CBGVNV, học sinh và phụ huynh trong toàn trường.

-  Sân chơi mang không khí vui vẻ, tự nhiên, thoải mái, mang tính chất giao lưu, học hỏi, tuyên truyền.

- Nội dung kiến thức đưa ra phù hợp với nhận thức đặc điểm tâm sinh của trẻ theo từng lứa tuổi.

- Căn cứ vào nội dung đồng diễn và các phần kiến thức, lĩnh vực Phát triển thể chất làm cơ sở đánh giá chất lượng chuyên đề phát triển vận động cho trẻ trong trường Mầm non. Đồng thời làm căn cứ để đánh giá chất lượng GD toàn diện trong nhà trường và đánh giá chuẩn giáo viên mầm non vào cuối năm.

- Sân chơi tổ chức đạt mục đích đề ra, đặc biệt huy động và tạo cơ hội cho nhiều trẻ ở các độ tuổi được tham gia.

- Sử dụng đa dạng bài tập phát triển các dạng vận động khác nhau (vận động cơ bản, vận động tinh) phù hợp độ tuổi với những hình thức hấp dẫn, phong phú và sáng tạo.

- Tổ chức các hoạt động phải đảm bảo tính khách quan, khoa học, có tác dụng giáo dục phát triển thể chất, tạo được không khí vui vẻ, khuyến khích độngviên trẻ hào hứng tham gia, không gây căng thẳngcho trẻ.

- Đồ dùng đồ chơi, nội dung trò chơi đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ khi tham gia vận động.
II. Đối tượng tham dự 
- Ở sân chơi này 100% các cháu học sinh được tham gia cùng nhau thử sức đua tài, rèn ý thức kỷ luật tinh thần đoàn kết tạo niềm vui tươi, phấn khởi cho trẻ.
- Học sinh toàn trường từ nhà trẻ đến mẫu giáo 5 tuổi trường mầm non Tiên Minh 
III. Thời gian, địa điểm tổ chức.
a.Thời gian: Sáng thứ 3 ngày 20/12/2022 
b. Địa điểm: Tổ chức tại 3 khu

IV. Nội dung:


- Các lớp chuẩn bị nội dung theo độ tuổi thống nhất lựa chọn


* Phần 1: Chiến sĩ khỏe
* Phần 2: Tài năng chiến sĩ


* Phần 3: Nụ cười chiến sĩ
 
V. Hình thức tổ chức

Tổ chức theo khu

+ Cách thức tổ chức: Gồm 3 phần

* Ổn định tổ chức


* Tuyên bố lý do giới thiệu đại biểu


* Tiến hành:
Có 3 nội dung 
* Phần 1: Chiến sĩ khỏe

* Phần 2: Tài năng chiến sĩ


* Phần 3: Nụ cười chiến sĩ


* Kết thúc

VI. Dự kiến kinh phí

1. Chi quà cho các cháu tổ chức ngày hội =3000đ-5000đ/cháu x 399cháu = 1.197.000đ- 1.995.000đ ( Trích từ quỹ lớp)

2. Quà thưởng theo khu: 
+ Xuất sắc: 01 giải
+ Giải nhất: 01giải
+ Giải nhì: 02 giải

+ Giải ba: 02 giải


VII. Tổ chức thực hiện
- Nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức ngày hội và triển khai kế hoạch tới toàn thể CBGVNV nắm bắt thực hiện.
- Tổ nhóm chuyên môn, giáo viên cốt cán xây dựng nội dung, chương trình. Trưởng khu chỉ đạo giáo viên trong khu trang trí khánh tiết, sân khấu chuẩn bị đầy đủ mọi điều kiện cho sân chơi.
- Chỉ đạo, theo dõi đôn đốc các lớp nghiêm túc tham gia tập luyện.
- Giáo viên thường xuyên báo cáo quá trình tập luyện các khối tuổi về Ban giám hiệu nhà trường.

- Để đảm bảo cho kế hoạch tổ chức sân chơi “Những chiến sĩ tí hon” BGH nhà trường yêu cầu các đồng chí giáo viên nhanh chóng triển khai thực hiện và tham gia tích cực để tổ chức sân chơi thành công tốt đẹp.
Trên đây là kế hoạch tổ chức sân chơi “Những chiến sĩ tí hon” của trường mầm non Tiên Minh năm học 2022 - 2023. Đề nghị CBGV-NV nghiêm túc thực hiện, có khó khăn vướng mắc, ý kiến đề nghị phản ánh về Ban giám hiệu để được hướng dẫn, giúp đỡ kịp thời./.

	Nơi nhận:
- PGD&ĐT: (để b/c);
- CBGV-NV: (để thực hiện);
- Lưu VT.
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Nguyễn Thị Miền 


