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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện “Chuyển đổi số ngành giáo dục” trường Mầm non Tiên Thắng  đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. 

Thực hiện kế hoạch số 28/KH-GDĐT ngày 18/2/2022 của Uỷ ban nhân dân huyện về chuyển đổi số huyện Tiên Lãng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;
Thực hiện kế hoạch số 12/KH-GDĐT ngày 05/4/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;
Trường Mầm non Tiên Thắng xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện cụ thể như sau.
I. Mục đích, yêu cầu 
- Giúp cán bộ giáo viên, nhân viên hiểu được sự cần thiết của việc thực hiện “Chuyển đổi số”. Ứng dụng kỹ thuật “Chuyển đổi số” trong công tác quản lí, dạy học và thực hiện nhiệm vụ chuyên môn. 
| 	- Cán bộ giáo viên, nhân viên mạnh dạn ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lí, dạy học, thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và công tác bồi dưỡng thường xuyên. 
- Khai thác hiệu quả các phần mềm trong quản lý, dạy học và sinh hoạt chuyên môn. 
II. Kế hoạch thực hiện 
1. Công tác tuyên truyền về “Chuyển đổi số” 
1.1. Nội dung tuyên truyền 
Hiệu trưởng nhà trường phổ biến, quán triệt cho toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên về Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 26/10/ 2021 của Ban Thường vụ Thành uỷ về chuyển đổi số thành phố Hải Phòng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Quyết định số 284/QĐ-UBND ngày 24/01/2022 của UBND thành phố về chương trìnhhanhf động thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 26/10/ 2021 của Ban Thường vụ Thành uỷ về chuyển đổi số thành phố Hải Phòng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 28-KH/HU, ngày 20/12/2021 của Ban thường vụ Huyện uỷ về việc thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 26/10/ 2021 của Ban Thường vụ Thành uỷ về chuyển đổi số thành phố Hải Phòng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 12/KH-GDĐT ngày 05/4/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Đồng thời trú trọng đến mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đặt ra cho ngành giáo dục. 
1.2. Hình thức 
Triển khai kế hoạch qua hộp thư đầu mối của nhà trường, qua zalo nhóm, công khai trên trang website của trường, trên phần mềm quản lý cán bộ, quản lý CSDL ngành văn bản. 
Tổ chức triển khai trực tuyến. 
1.3. Đối tượng 
-Cán bộ quản ký, giáo viên, nhân viên và phụ huynh học sinh. 
2. Các nội dung cần thực hiện 
2.1. Tăng cường sự lãnh đạo của chi ủy chi bộ; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về “Chuyển đổi số” trong công tác quản lý, ứng dụng trong chỉ đạo chuyên môn giáo dục. 
- Chi bộ đảng chỉ đạo Ban giám hiệu, tổ chuyên môn, các đoàn thể trong đơn vị thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của các cấp về “Chuyển đổi số” trong công tác giáo dục. 
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, quán triệt, học tập, nâng cao nhận thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên về sự cần thiết và tính cấp thiết của “Chuyển đổi số” trong công tác giáo dục. 
- Tạo điều kiện cho cán bộ, giáo viên, nhân viên được tham gia các lớp tập huấn về “Chuyển đổi số” trong công tác giáo dục, tạo sự thống nhất, quyết tâm thực hiện “Chuyển đổi số” trong công tác của nhà trường. 
- Phát huy tốt vai trò của Ban Công nghệ thông tin trong việc theo dõi, đôn đốc, hỗ trợ cán bộ giáo viên, nhân viên khi thực hiện “Chuyển đổi số” tại đơn vị.
 2.2. Xây dựng cơ chế, chính sách thúc đẩy “Chuyển đổi số” của nhà trường, phát triển nguồn nhân lực phục vụ “Chuyển đổi số”. 
- Triển khai đầy đủ các Chỉ thị, Nghị quyết, chương trình “Chuyển đổi số” quốc gia và các cơ chế, chính sách của các cấp về “Chuyển đổi số”. 
- Tạo điều kiện cho cán bộ giáo viên tự học, tự bồi dưỡng có trình độ và năng lực ứng dụng thành thạo công nghệ thông tin trong quản lý và dạy học, tạo nguồn lực sẵn sàng tham gia vào việc thực hiện “Chuyển đổi số” trong công tác giáo dục của đơn vị. 
|	 2.3. Duy trì và tiếp tục đầu tư cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu “Chuyển đổi số” trong công tác giáo dục. 
- Tham mưu với Ngành để tiếp tục đầu tư máy tính phục vụ công tác quản lý và dạy học. 
- Hợp đồng với nhà mạng cung cấp dịch vụ Internet để kết nối mạng cho các phòng của chuyên môn, phòng chức năng, các lớp học... thường xuyên sử dụng dịch vụ của Viettel, ... 
3. Một số công việc cần làm ngay 
- Tiếp tục triển khai UDCNTT trong trường học trú trọng cập nhật các thông tin của Cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trên CSDL ngành, Cập nhật thông tin các bộ giáo viên trên phầm mềm quản lý cán bộ, triển khai phần mền Sisap tới phụ huynh sử dụng E.Mobileking đóng tiền học, không sử dụng bằng tiền mặt. Thực hiện hiệu quả phần mềm Quản lý văn bản và các phần mềm phục vụ công tác quản lý, dạy học trong trường học. 
- Thành lập Ban thực hiện “Chuyển đổi số” trong công tác giáo dục của nhà trường gồm 09 thành viên ( Ban giám hiệu Tổ trưởng tổ phó chuyên môn, thư ký Hội đồng, trưởng các đoàn thể ). Đồng chí Hiệu trưởng là Trưởng ban, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên, xây dựng kế hoạch về việc triển khai các công việc thực hiện “Chuyển đổi số” trường Mầm non Tiên Thắng giai đoạn 2022-2025, định hướng đến năm 2030 và triển khai đến toàn thể CBGV trong trường. 
 - Rà soát cụ thể cơ sở vật chất, thiết bị tin học thực hiện công tác CNTT tại đơn vị, đánh giá chính xác thực trạng (có biên bản cụ thể). Báo cáo về Phòng GDĐT trước ngày 25/02/2021. 
- Bố trí, sắp xếp lại các phòng làm việc chung, phòng học, phòng GDTC... thuận lợi nhất cho việc thực hiện ứng dụng CNTT, đặc biệt phục vụ trong công tác giảng dạy. Giáo viên sử dụng có hiệu quả tivi thông minh đã trang bị cho 05/05 nhóm lớp để thực hiện đổi mới phương pháp dạy học; sử dụng có hiệu quả máy chiếu được cấp để nâng cao chất lượng dạy và học trong nhà trường. Quy hoạch hệ thống mạng LAN, củng cố đường truyền internet phù hợp mục đích sử dụng của nhà trường. 
Trên đây là những công việc cần triển khai để thực hiện “Chuyển đổi số” trong trường Mầm nonTiên Thắng, nhà trường đề nghị các đồng chí cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên nghiêm túc thực hiện./. 
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