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THÔNG BÁO

Về việc thực hiện thanh toán các khoản đóng góp của học sinh
 bằng hình thức thanh toán điện tử không dùng tiền mặt




          Kính gửi: Các bậc phụ huynh học sinh trường Mầm non Toàn Thắng!

Thực hiện công văn số 1840/UBND- GDĐT ngày 9 tháng 8 năm 2022 của Uỷ ban nhân dân huyện Tiên Lãng về việc tích cực thực hiện chuyển đổi số trong ngành giáo dục;

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2022- 2023 về việc triển khai ứng dụng phần mềm quản lý các khoản thu, thực hiện thanh toán điện tử không dùng tiền mặt;

Trường mầm non Toàn Thắng kính đề nghị các bậc phụ huynh học sinh quan tâm phối hợp với nhà trường thực hiện một số nội dung sau:

1.Các bậc phụ huynh thực hiện mở tài khoản và cài đặt ứng dụng ngân hàng điện tử để thực hiện thanh toán các khoản đóng góp theo quy định của học sinh bằng hình thức thanh toán điện tử không dùng tiền mặt. (Thời gian hoàn thành đến ngày 07/10/2022).
Sau khi hoàn thành các bậc phụ huynh chụp màn hình gửi về nhóm Zalo nhóm lớp để giáo viên chủ nhiệm tổng hợp.

2. Các bậc phụ huynh tải ứng dụng SISAP phụ huynh

(Phụ huynh thực hiện các bước theo hướng dẫn đính kèm )
Từ tháng 10/2022, Trường Mầm non Toàn Thắng sẽ ứng dụng phần mềm quản lý thu, thực hiện thanh toán điện tử không dùng tiền mặt. Nhà trường sẽ thông báo số tài khoản và hướng dẫn cụ thể tới phụ huynh học sinh thông qua giáo viên chủ nhiệm các nhóm lớp.

Vậy Trường Mầm non Toàn Thắng trân trọng thông báo tới các bậc phụ huynh, kính đề nghị các bậc phụ huynh quan tâm phối hợp thực hiện./.

	Nơi nhận:

-UBND huyện ( để b/c)

- CB, GV,NV, PHHS (để t/h)

- Lưu: VT.
	HIỆU TRƯỞNG

                      (Đã ký)
Đào Thị Lý
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