BỆNH CÚM A- NGUYÊN NHÂN VÀ  CÁCH PHÒNG BỆNH
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Bệnh cúm mùa là bệnh truyền nhiễm cấp tính. Tác nhân gây bệnh chủ yếu do các chủng vi rút cúm A(H3N2), cúm A(H1N1), cúm B và cúm C. Bệnh có khả năng lây nhiễm rất cao, qua đường hô hấp, qua các giọt nhỏ nước bọt hay dịch tiết mũi họng do hắt hơi, ho khạc. Thông thường bệnh diễn biến nhẹ và hồi phục trong vòng 2-7 ngày, nhưng đối với trẻ em, người lớn tuổi, người có bệnh mãn tính về tim phổi, thận, bệnh chuyển hóa, thiếu máu hoặc suy giảm miễn dịch..., bệnh có thể diễn biến nặng hơn, dễ bị biến chứng và có thể dẫn đến tử vong. Bệnh lây truyền từ người sang người theo đường hô hấp, qua các giọt nước bọt hay dịch tiết mũi họng khi người bệnh ho, hắt hơi, hoặc lây qua tiếp xúc với một số đồ vật có chứa vi rút rồi qua bàn tay đưa lên mắt, mũi, miệng. Bệnh lây lan càng nhanh khi có sự tiếp xúc trực tiếp với người bệnh, đặc biệt ở nơi tập trung đông người như trường học, nhà trẻ…
            Bệnh cúm A(H5N1), A(H7N9) là bệnh truyền nhiễm nguy hiểm do vi rút cúm A(H5N1), cúm A(H7N9) thường từ gia cầm lây sang người. Bệnh lây truyền qua đường hô hấp; qua tiếp xúc trực tiếp với gia cầm, phân gia cầm, sản phẩm từ gia cầm, vật dụng, môi trường bị nhiễm mầm bệnh; qua ăn thịt, sản phẩm gia cầm chưa được nấu chín.
            Dấu hiệu nhận biết của bệnh cúm A
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            Nhìn chung bệnh có biểu hiện sốt cao đột ngột (trên 38oC), ho, đau họng, sổ mũi, đau đầu, đau cơ, mệt mỏi. Một số trường hợp nặng có thể bị suy hô hấp và dẫn đến tử vong. Đôi khi rất khó để có thể phân biệt được giữa cúm và cảm lạnh thông thường nếu chỉ dựa vào triệu chứng thông thường. Tuy nhiên, nhìn chung thì cúm có thời gian khởi phát bệnh ngắn hơn, các triệu chứng sẽ nặng hơn và có thể kèm theo sốt và đau cơ. Còn đối với cảm lạnh thông thường, các triệu chứng thường xuất hiện từ từ và thường chỉ ảnh hưởng đến mũi, họng, xoang và phần ngực trên.
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 Để phòng bệnh cúm A theo khuyến cáo của Bộ Y tế, để tránh nguy cơ xâm nhập và lây lan của vi rút cúm mọi người dân cần:
            - Tiêm vắc xin phòng bệnh cúm.
            - Thực hiện tốt vệ sinh cá nhân.
            - Hạn chế tiếp xúc gần với người có biểu hiện mắc bệnh nhiễm trùng đường hô hấp cấp, khi tiếp xúc với người bệnh phải đeo khẩu trang y tế.
            - Người mắc bệnh cúm cần đeo khẩu trang và tránh đến chỗ đông người.
            - Tăng cường sức khỏe và khả năng phòng bệnh bằng cách sử dụng các dung dịch sát khuẩn đường mũi, họng, mắt, cũng như kết hợp chế độ ăn uống, nghỉ ngơi hợp lý để tăng cường sức đề kháng của cơ thể...
            - Làm thông thoáng nơi ở và nơi làm việc, thường xuyên lau chùi bề mặt, dụng cụ đồ vật quanh người bệnh bằng các chất tẩy rửa thông thường.
            - Nên sử dụng thực phẩm gia cầm rõ nguồn gốc xuất xứ, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, các sản phẩm gia cầm cần được nấu chín kỹ, chỉ mua gia cầm và sản phẩm gia cầm rõ nguồn gốc và đã được kiểm dịch không bị bệnh, không ăn các loại gia cầm ốm, chết không rõ nguyên nhân.
            - Đối với các hộ chăn nuôi gia cầm, cần thực hiện các biện pháp an toàn dịch bệnh trong chăn nuôi, mua con giống. Thường xuyên thực hiện vệ sinh tiêu độc khử trùng khu vực chăn nuôi và xử lý chất thải chăn nuôi, tiêm phòng đầy đủ vắc xin cúm gia cầm theo hướng dẫn của cơ quan chuyên môn...
     Đề phòng bệnh cúm A
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          Hiện nay chưa có vắc xin đặc hiệu phòng chống cúm A(H5N1), (H7N9), chính vì vậy, khi có triệu chứng ho, sốt, đau đầu, mệt mỏi… cần đến ngay cơ sở y tế để được khám, xử trí kịp thời.
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: KHUYEN CAO
PHONG CHONG BENH CUM MUA

(Bd Y té€ cap nhat ngay 06/8/2022)

Hién nay dang |a thgi diém giao mua, thuan Igi cho cdc mam bénh dudng hé hap phat trién, do d6 nhigu ngudi mac
bénh viém dudng hé hap, ddc biét la bénh cim mua (bao gdm ca clim A). Triéu chiing ctia bénh ciim mua rat khé
phan biét vi cac bénh dudng hd hap khdc, viéc chan doén va diéu tri phai tuan thi theo hudng dan clia cd quan y té.

Pé chii dong phong chang bénh ciim miia, bao vé sifc khée ctia ban than, gia dinh va cdng dong,

BO Y TE KHUYEN CAO:

01 G
Ngudi dan khi cé tridu chiing ho,
sét, s6 miii, dau dau, mét méi,
KHONG TU' Y LAM XET NGHIEM VA
MUA THUGC BIEU TRI TAI NHA ma
can lién hé véi ca s3y té dé dudc tu
van, kham va xt tri kip thai.

02 D
Che miéng va miii khi ho hodc hat
hdi, t6t nhat che bang khan vai
hodc khan tay hodc khan gidy ding
mat lan hodc 6ng tay do dé lam
giam phat tan céc dich tiét dudng
ho hap.

03 =D
Peo khau trang, rifa tay béng xa
phong va nudc sach hodc dung
dich sat khuan tay (nhat a sau khi
ho, hét hdi). Khéng khac nhé bifa
béi ndi cong cong.

[ ____J 04 G
Thuc hién 18i séng lanh manh, téng cudng van déng thé Han ché tiép xic véi bénh nhan
lyc, nang cao stic khoe. «ciim hodc cac trudng hdp nghi ngd

mac bénh khi khéng can thiét.
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