    TRƯỜNG MẦM NON TỰ CƯỜNG TRÂN TRỌNG THÔNG BÁO!
  - Thực hiện sự chỉ đạo của Sở GD, Phòng GD&ĐT huyện Tiên Lãng. Bắt đầu từ năm học 2022-2023 trường Mầm non Tự Cường cùng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS trong toàn Thành phố Hải Phòng triển khai thực hiện hệ thống tuyển sinh đầu cấp trực tuyến đảm bảo hiệu quả, minh bạch, thống nhất trên toàn thành phố. 
   - Đối với học sinh 6 tuổi tuyển sinh vào lớp 1 (đăng kí tuyển sinh lên lớp 1): Phụ huynh học sinh đăng nhập hệ thống tuyển sinh đầu cấp tại địa chỉ http://tsdc.haiphong.edu.vn để đăng kí với tài khoản đã được nhà trường cấp (gồm mã học sinh và mật khẩu).
   - Đối với học sinh mầm non ra lớp lần đầu: Phụ huynh học sinh đăng nhập hệ thống tuyển sinh đầu cấp tại địa chỉ  http://tsdc.haiphong.edu.vn và nhập đầy đủ, chính xác thông tin của trẻ vào phiếu thông tin học sinh (truy cập đường link sau để xem hướng dẫn: 
https://docs.google.com/document/d/1ULkiivAs_G8TvAsHCBNeofs4TKEvF1d9/edit?usp=sharing&ouid=113638079026938270322&rtpof=true&sd=true) 
   - Từ ngày 01/7/2022 đến hết ngày 05/7/2022: Thử nghiệm tuyển sinh trực tuyến.
   - Từ ngày 06/7/2022 đến hết ngày 08/7/2022: Thử nghiệm tuyển sinh trực tiếp.
   - Từ ngày 15/7/2022 đến hết ngày 15/8/2022: Triển khai chính thức công tác tuyển sinh năm học 2022-2023 trên Hệ thống tuyển sinh đầu cấp, sau đó nhà trường thực hiện xét duyệt và thông báo trúng tuyển.
   - Rất mong quý phụ huynh học sinh quan tâm, đăng kí tuyển sinh cho con em kịp thời để đảm bảo quyền được đến trường của trẻ em. Trân trọng cảm ơn!
