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KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN TRƯỜNG MẦM NON TỰ CƯỜNG NHIỆM KỲ 2017 – 2023
Công đoàn Trường mầm non Tự Cường là một tổ chức xã hội được hoạt động dưới chỉ đạo của LĐLĐ huyện Tiên Lãng và chi bộ trường mầm non Tự Cường. Trong nhiệm kỳ 5 năm 2017 – 2023, hoạt động công đoàn trường gặp rất nhiều khó khăn về nhiều mặt song được sự quan tâm tạo điều kiện của các cấp lãnh đạo, sự tham gia tích cực của các đồng chí đoàn viên, Công đoàn trường đã hoạt động đúng chức năng nhiệm vụ và đạt được kết quả rất đáng trân trọng góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của nhà trường. 
Chăm lo đời sống, đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, cán bộ, viên chức, lao động 
Trong nhiệm kỳ qua, Công đoàn phối hợp với nhà trường đảm bảo các chế độ chính sách lương, chế độ khen thưởng, phụ cấp, BHXH, ốm đau, thai sản, đúng, đủ, kịp thời cho CBĐV. Cùng với nhà trường tổ chức Hội nghị CBVC-NLĐ hằng năm theo đúng quy định. 
Vào các dịp ngày 20/10; 20/11; 8/3, Công đoàn phối hợp với nhà trường tổ chức các hoạt động giao lưu, gặp mặt các gia đình, các thế hệ nhà giáo. Với các đồng chí cán bộ quản lý, giáo viên chuyển công tác hay nghỉ hưu, Công đoàn đã dành tặng những phần quà ý nghĩa thể hiện tình cảm và sự tri ân đối với sự đóng góp cho công đoàn và nhà trường. 
 Để động viên khuyến khích các cháu là con CBĐV, Công đoàn đã tổ chức tặng quà Tết Trung thu, Tết thiếu nhi và khen thưởng các cháu có thành tích cao trong học tập. Công đoàn luôn duy trì tặng quà sinh nhật cho đoàn viên, duy trì quỹ thăm hỏi, hỗ trợ đoàn viên ốm đau nằm viện, thai sản, hiếu, hỉ. 
Hàng năm, Công đoàn phối hợp với nhà trường tổ chức cho đoàn viên tham quan, học tập thực tế tại các di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh của đất nước. Công đoàn đã tham mưu với lãnh đạo nhà trường tổ chức khám sức khoẻ cho 100% đoàn viên, góp phần chăm lo sức khỏe, tinh thần để các nhà giáo, người lao động yên tâm công tác. Mặc dù bị ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 song tập thể CBĐV công đoàn trường vẫn vững niềm tin, nỗ lực góp phần cùng cả nước chiến thắng đại dịch.
Công tác tuyên truyền, giáo dục, tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao trong công nhân, viên chức, lao động 
Ngay từ đầu mỗi năm học, công đoàn đã phối hợp với chuyên môn tổ chức cho 100% cán bộ đoàn viên học tập, quán triệt các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ chính trị của ngành. Công đoàn luôn động viên khích lệ đoàn viên tham gia các hội giảng, chuyên đề để nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ. Tích cực tham mưu với Chi bộ, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng. 
Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao đư​ợc tổ chức và duy trì thường xuyên góp phần nâng cao đời sống tinh thần và sức khỏe cho đoàn viên. 
 Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, lao động  (Chữ hiện trên màn hình)
Trong nhiệm kỳ qua, công đoàn đã tổ chức tốt các cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm g​ương đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Dân chủ - Kỷ cương - Tình th​ương - Trách nhiệm”, “Xây dựng cơ quan văn hóa, gia đình nhà giáo văn hóa” và các phòng trào thi đua “Dạy tốt – Học tốt”, “Lao động giỏi – lao động sáng tạo”, “Đổi mới sáng tạo trong dạy và học”, “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà”. Kết quả của các cuộc vận động và các phong trào thi đua đó là những danh hiệu Giáo viên dạy giỏi cấp huyện, cấp thành phố, lao động tiên tiến, chiến sĩ thi đua, Giấy khen của các cấp công đoàn. 
Ngoài ra, với một số chương trình, cuộc thi trực tuyến do các cấp công đoàn phát động thi Tìm hiểu về "Bộ luật Lao động 2019", thi ảnh "Đoàn viên Công đoàn chung tay phòng chống đại dịch Covid-19", “An toàn vệ sinh lao động” “Duyên dáng áo dài Việt” đều thu hút được 100% đoàn viên tham gia.
Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh 
Ngay từ đầu các năm học, Công đoàn và Nhà trường đã phối hợp chặt chẽ trong viếc xây dựng quy chế làm việc và ký cam kết thực hiện bằng văn bản. Ban Chấp hành công đoàn thực sự đoàn kết, tâm huyết và thể hiện tinh thần trách nhiệm cao trong tổ chức và chỉ đạo. Đoàn viên CĐ không mắc các tệ nạn xã hội, không vi phạm pháp luật và luật lệ an toàn giao thông. Từ năm học 2017 - 2018 đến năm học 2021 – 2022, Công đoàn trường luôn được công nhận Hoàn thành Tốt nhiệm vụ.
Công tác vận động nữ công nhân, viên chức, lao động 
Hằng năm, BCH Công đoàn phối hợp cùng nhà trường tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày thành lập Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam 20/10; Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3; Ngày Gia đình Việt Nam 28/6 với nhiều hình thức phong phú như: Giao lưu văn nghệ, tư vấn sức khỏe sinh sản, tọa đàm nuôi con khỏe, dạy con ngoan... đã tạo được niềm tin, phấn khởi cho chị em  

Hoạt động xã hội từ thiện 
Trong nhiệm kỳ qua, Công đoàn trường đã vận động đoàn viên Công đoàn tích cực tham gia ủng hộ các loại Quỹ của Công đoàn cũng như của chính quyền phát động. Phong trào Hiến máu nhân đạo cũng được rất nhiều CBĐV hưởng ứng, có đồng chí đã hiến 5 – 6 lần. 
Công tác Tài chính và Kiểm tra công đoàn 
Trong 5 năm qua, vơi tinh thần trách nhiệm của bộ phần tài chính công đoàn, việc thu đoàn phí và trích nộp đầy đủ, kịp thời, đảm bảo theo kế hoạch. Hoạt động kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam, các Nghị quyết, Chỉ thị và các quy định của công đoàn đư​ợc tổ chức th​ường xuyên theo quy định, hồ sơ công đoàn trường đều được xếp loại tốt.
Trên đây là những kết quả đã đạt được của tập thể CBĐV công đoàn trường mầm non Tự Cường trong nhiệm kỳ 5 năm qua. Công đoàn kính mong được sự quan tâm, tạo điều kiện hơn nữa của các cấp công đoàn, chính quyền địa phương, chi bộ nhà trường, sự tham gia nhiệt tình của đoàn viên để công đoàn thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ trong nhiệm kỳ tiếp theo. 
Công đoàn trường mầm non Tự Cường xin trân trọng cảm ơn!
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