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BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN
I. THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Áp dụng mô hình giáo dục STEAM vào trường mầm non góp phần nâng cao chất lượng giáo dục.
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Quản lý

3. Tác giả:

Họ và tên: Bùi Thị Thúy.

Ngày/tháng/năm sinh: 18/07/1968.

Chức vụ, đơn vị công tác: Hiệu trưởng – Trường Mầm non Vinh Quang.

Điện thoại: DĐ: 0946935581
4. Đơn vị áp dụng sáng kiến: 

Tên đơn vị: Trường Mầm non Vinh Quang.

Địa chỉ: Xã Vinh Quang, Huyện Vĩnh Bảo, Thành phố Hải Phòng.
Điện thoại: 

II. Mô tả giải pháp đã biết:

Giáo dục STEAM trang bị cho trẻ tư duy phản biện và giải quyết vấn đề; kỹ năng làm việc theo nhóm và khả năng giao tiếp; đặc biệt là phát triển ở trẻ khả năng sáng tạo và kỹ năng cần thiết liên quan đến các lĩnh vực: khoa học, công nghệ, kỹ thuật, nghệ thuật và toán học. Trong những năm học trước trường Mầm non Vinh Quang đã từng áp dụng  một số giải pháp để đưa giáo dục STEAM vào hỗ trợ thực hiện chương trình GDMN, là một cán bộ quản lý, người theo sát các hoạt động của giáo viên và trẻ, tôi rút ra được các ưu điểm, tồn tại như sau: 

*Giải pháp 1: Tuyên truyền, quán triệt về ứng dụng phương pháp giáo dục tiên tiến cho cán bộ, giáo viên
Ưu điểm: Nhà trường đã thực hiện tuyên truyền, quán triệt đến đội ngũ giáo viên các văn bản, thông tư liên quan đến nhà giáo và các chỉ thị, nghị quyết của ngành giáo dục, việc cần thiết áp dụng giáo dục tiên tiến vào trường Mầm non.
Tồn tại: 
- Đội ngũ giáo viên đã tham gia các buổi quán triệt, tuyên truyền đầy đủ, tuy nhiên chưa có sự nhận thức sâu sắc, chưa hiểu hết vai trò và trách nhiệm của bản thân trong việc áp dụng giáo dục tiên tiến. 

- Đa số giáo viên chưa nêu cao tinh thần tự học, tự bồi dưỡng cho nên việc thực hiện chưa hiệu quả.

* Giải pháp 2: Xây dựng môi trường lớp học


 Ưu điểm: Giáo viên đã tạo được môi trường trong lớp học cho trẻ, bố trí lớp học có đầy đủ các góc cho trẻ hoạt động. 


Tồn tại:  

- Việc tạo môi trường trong lớp học mới dừng lại ở hình thức; việc trang trí, đồ dùng đồ chơi chưa đa dạng, phong phú; chưa kích thích được hứng thú hoạt động của trẻ; chưa tạo được điều kiện, cơ hội để trẻ tự trải nghiệm, phám phá và thể hiện tính sáng tạo. 


- Trẻ vẫn thụ động với môi trường mà cô tạo ra, chưa biết cách chủ động hoạt động với học liệu, đồ dùng; cũng chưa tham gia cùng cô trong việc xây dựng môi trường lớp học.
*Giải pháp 3: Bồi dưỡng giáo viên thông qua các buổi sinh hoạt chuyên môn
Ưu điểm: 100% giáo viên có trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn đều tâm huyết với nghề, nhiệt tình trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ. 
- Các buổi sinh hoạt chuyên môn được tổ chức định kỳ và có chuẩn bị nội dung cho mỗi buổi. 

- Giáo viên tham dự đầy đủ các buổi sinh hoạt chuyên môn. Vai trò của đội ngũ tổ trưởng, tổ phó đã được phát huy.
Tồn tại: 
- Nội dung sinh hoạt chuyên môn chưa sâu; bồi dưỡng chưa có trọng tâm, trọng điểm. Chưa xây dựng kế hoạch và nội dung bồi dưỡng cụ thể, rõ ràng cho cả năm học cũng như mỗi buổi sinh hoạt. Đa số giáo viên tham gia sinh hoạt chuyên môn một cách thụ động, chưa chủ động đặt ra các vấn đề khó khăn, những yêu cầu hay những giải pháp nhằm thực hiện tốt nhất công việc của mình. Vì vậy, sinh hoạt chuyên môn chưa có sự sáng tạo, chưa thực sự hiệu quả.
- Giáo viên trong nhà trường cũng chưa được tham gia lớp học bồi dưỡng do chuyên gia tập huấn mà giáo viên chỉ tự nghiên cứu tài liệu về giáo dục STEAM qua mạng internet, qua sách báo…


*Giải pháp 4: Tổ chức các hoạt động giáo dục theo định hướng STEAM


Ưu điểm: Giáo viên đã tổ chức các hoạt động cho trẻ theo định hướng giáo dục STEAM. 


Tồn tại:  

- Giáo viên chưa thực sự hiểu đúng bản chất giáo dục STEAM và việc tổ chức các hoạt động  theo hướng giáo dục STEAM cho nên chưa có nhiều hoạt động phong phú, hấp dẫn, sáng tạo và gắn với đời sống thực; các hoạt động cũng chưa thể hiện rõ tính tích hợp; hình thức tổ chức một số hoạt động  còn đơn điệu; chưa biết đưa ra các câu hỏi gợi mở/câu hỏi truy vấn; chưa linh hoạt khi tổ chức các hoạt động; sự phối hợp giữa các giáo viên trong quá trình tổ chức các hoạt động chưa nhịp nhàng, ăn ý; chưa kích thích trẻ tư duy và sáng tạo…

- Trẻ chưa thực sự hứng thú, tích cực tham gia hoạt động; chưa tập trung chú ý và mạnh dạn, tự tin; chưa thực sự sáng tạo và biết cách giải quyết các vấn đề; cho nên hiệu quả giáo dục trên trẻ chưa cao.





*Giải pháp 5: Hướng dẫn giáo viên xây dựng kế hoạch vận dụng giáo dục STEAM vào thực hiện chương trình giáo dục mầm non

Trong những năm trước khi nghiên cứu sáng kiến, chúng tôi đã thực hiện giải pháp “Hướng dẫn giáo viên xây dựng kế hoạch vận dụng mô hình giáo dục STEAM vào chương trình giáo dục mầm non” và đạt được kết quả nhất định, như:
Ưu điểm: 
- Giáo viên được trực tiếp tiếp thu cách xây dựng kế hoạch giảng dạy.

- Chủ động xây dựng kế hoạch theo chương trình giáo dục mầm non.

Tồn tại: 
- Xây dựng kế hoạch còn máy móc theo cách truyền thống trước đây. Chưa có sự đầu tư nghiên cứu lựa chọn những nội dung, hoạt động sao cho phù hợp với nhận thức của trẻ và điều kiện nhóm lớp.
- Các hoạt động lựa chọn dạy trẻ chưa có tính đột phá, bám sát các mục tiêu của giáo dục STEAM và chương trình giáo dục mâm non cho nên kết quả đạt được trên trẻ chưa cao. Chưa chú ý đến việc lựa chọn các hoạt động phù hợp với địa phương khi xây dựng kế hoạch.

III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến:

III.1. Nội dung giải pháp mà tác giả đề xuất:

Giải pháp 1: Nghiên cứu tài liệu, xây dựng kế hoạch tổ chức bồi dưỡng định hướng giáo dục STEAM cho đội ngũ.  

Bắt đầu từ năm học 2022-2023 sau khi Sở GD&ĐT giao nhiệm vụ triển khai mô hình điểm áp dụng giáo dục STEAM nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình GDMN cho trường Mầm non Vinh Quang, Ban giám hiệu (BGH) nhà trường đã bàn bạc và đi đến thống nhất, đồng thời xin ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo phòng giáo dục để tiếp cận và ứng dụng  giáo dục STEAM vào cho các con tại nhà trường.
*Cách thực hiện:

- Nhà trường tổ chức họp đội ngũ giáo viên, giúp toàn thể đội ngũ xác định được tầm quan trọng việc áp dụng mô hình STEAM vào trường mầm non. 

- Lựa chọn giáo viên có đủ năng lực để thực hiện. Họp đội ngũ cốt cán của trường yêu cầu nghiên cứu chương trình, cập nhật thông tin từ chuyên đề, trên mạng Internet, tự bồi dưỡng chuyên môn, tìm hiểu sâu kiến thức về giáo dục STEAM, về  các hoạt động cho trẻ có thể áp dụng được  theo hướng giáo dục STEAM. Trên cơ sở những định hướng, gợi ý về nội dung, hình thức, phương pháp tổ chức học tập của tài liệu, xây dựng kế hoạch giáo dục cụ thể nhằm thực hiện được yêu cầu áp dụng giáo dục STEAM. 

- Tháng 11/2022 nhà trường được cử 04 cán bộ quản lý và giáo viên đi tham gia lớp bồi dưỡng “Dạy học theo định hướng giáo dục STEAM” do Sở GD&ĐT Hải Phòng tổ chức. Sau khóa học, đội ngũ của trường đã phần nào hiểu rõ được những đặc điểm nổi trội của giáo dục STEAM. Đó chính là phát triển tư duy, phát huy tính sáng tạo của trẻ, cũng như trang bị đầy đủ cho trẻ kiến thức, kỹ năng của con người thế kỷ 21. Sau khi đi học về, cán bộ giáo viên đã bồi dưỡng lại cho giáo viên toàn trường hiểu rõ ý nghĩa, lợi ích của giáo dục STEAM mang lại cho trẻ mầm non. 
- Ban giám hiệu đã định hướng cho giáo viên các khối tuổi cùng nhau lựa chọn, áp dụng những yếu tố phù hợp với lứa tuổi mình đảm nhận từ đó lựa chọn các hoạt động tổ chức phù hợp và đạt hiệu quả giáo dục. 
- Mời chuyên gia chia sẻ về giáo dục STEAM cho 100% giáo viên. Giáo viên luôn được khuyến khích tự tìm hiểu và học hỏi thêm về giáo dục STEAM qua nhiều kênh thông tin; tích cực nghiên cứu sách báo, sưu tầm các loại tranh ảnh, xem các kênh truyền hình, truy cập mạng để có vốn kiến thức về STEAM được đầy đủ và phong phú. Điều này giúp các cô giáo nắm được bản chất của giáo dục STEAM, từ đó biết xây dựng môi trường, lựa chọn và tổ chức các hoạt động ứng dụng STEAM trong chăm sóc, giáo dục trẻ hiệu quả nhất. 
Giải pháp 2: Xác định những nội dung phù hợp với giáo viên và trẻ trên địa bàn để xây dựng kế hoạch hoạt động.

Đặc trưng của giáo dục STEAM là gắn với thực tiễn, cho nên kế hoạch hoạt động phải phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương, phù hợp với thực tế giáo viên và trẻ của trường cũng như của mỗi lớp. 

Để đảm bảo mục tiêu giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm” trong mọi hoạt động STEAM, tại các cuộc họp chuyên môn nhà trường lấy đó mục tiêu đặt ra cho giáo viên.
*Cách thực hiện:  

- Chỉ đạo giáo viên họp và yêu cầu giáo viên thảo luận:

+ Xác định những nội dung gắn liền với địa phương, đảm bảo trẻ có kinh nghiệm, có trải nghiệm và học xong có thể ứng dụng vào cuộc sống thực tế.

+ Nghiên cứu điều kiện thực tế tại địa phương để chọn hoạt động có thể dễ dàng chuẩn bị đồ dùng, học liệu

+ Căn cứ vào trình độ, thế mạnh và hạn chế của đội ngũ để có kế hoạch áp dụng giáo dục STEAM có hiệu quả nhất. 

+ Chọn nội dung, chọn các môn học, chọn các hoạt động STEAM phù hợp. Dựa trên kế hoạch năm học của Sở, Phòng; dựa trên chương trình GDMN của Bộ; kế hoạch năm học nhà trường đã đề ra từ đầu năm cùng với kết quả nội dung giáo viên họp thống nhất đưa vào thực hiện phù hợp thực tiễn. BGH cùng tổ chuyên môn:
+ Với mỗi chủ đề trong năm chỉ đạo giáo viên xây dựng kế hoạch phù hợp với nội dung của chủ đề, bên cạnh những hoạt động khám phá khoa học có trong chủ đề, giáo viên cần mạnh dạn đưa dự án STEAM vào chủ đề nhằm tạo cơ hội cho trẻ hoạt động cũng như giúp trẻ hào hứng và hoạt động một cách tích cực. Mỗi khối sẽ tự phân tích đặc điểm kiến thức, kỹ năng của trẻ theo lứa tuổi để từ đó đưa ra những hoạt động phù hợp. Sau đó, đội ngũ giáo viên được phân công xây dựng kế hoạch tuần cá nhân và kế hoạch bài giảng chi tiết. Mỗi lớp lựa chọn 1-2 dự án phù hợp với đặc điểm của trẻ lớp mình, dự giờ, trao đổi chuyên môn giữa giáo viên các lớp về việc thực hiên dự án để có những điều chỉnh phù hợp cho các dự án tiếp theo.
+ Xây dựng kế hoạch tuần, kế hoạch ngày chi tiết cụ thể (Trẻ khám phá đối tượng này cần chuẩn bị những gì, cần tạo những tình huống gì để trẻ khám phá, Hệ thống câu hỏi theo hướng mở để kích thích sự tìm tòi, khám phá của trẻ, nắm được trẻ đã có kỹ năng nền gì? Cần tiếp tục đồng hành cùng trẻ, cung cấp cho trẻ thêm những kỹ năng gì nữa? Cần nguyên vật liệu gì để ứng dụng làm ra sản phẩm...Cần phụ huynh và nhà trường hỗ trợ gì? Các con có thể cùng cô chuẩn bị đồ dùng, thiết bị không?...).
Giải pháp 3:  Đầu tư cơ sở vật chất, xây dựng môi trường giáo dục để ứng dụng phương pháp STEAM nhằm phát huy tối đa khả năng sáng tạo, tính tích cực chủ động của trẻ
  Điểm nổi bật của áp dụng giáo dục STEAM là trẻ được chủ động thực hành, trải nghiệm từ đó giúp trẻ tự xây dựng nên kiến thức, hiểu sâu sắc vấn đề và có thể áp dụng vào thực tiễn. Vì thế, xây dựng môi trường hoạt động là vô cùng quan trọng.

* Cách thực hiện


- Xây dựng môi trường trong lớp:

+ Ban giám hiệu nhà trường thực hiện tốt công tác tham mưu với cấp trên, thành lập các ban trong đó có tiểu ban cơ sở vật chất. Tiểu ban này kiểm tra, xem xét và đề xuất nhà trường đầu tư, cải tạo, bổ sung trang thiết bị cần thiết để hoàn thiện môi trường giáo dục.

+ Trường xây dựng 1 phòng giáo dục STEAM với hệ thống thiết bị, đồ dùng khá đầy đủ, đáp ứng được nhu cầu khám phá và chế tạo của trẻ với tổng kinh phí gần 100 triệu đồng. Các góc hoạt động trong phòng được chia theo 5 lĩnh vực chủ đạo là khoa học, công nghệ, kĩ thuật, nghệ thuật, toán học. 

+ 100% lớp học được trang bị đồ dùng đồ chơi theo qui định; được bổ 
sung thêm các thiết bị hiện đại, như: ti vi, máy in, máy tính nối mạng Internet cũng như các phương tiện, dụng cụ, học liệu có thể đáp ứng được việc tổ chức các hoạt động giáo dục STEAM. Bên cạnh những trang thiết bị đồ dùng đồ chơi hiện đại là sự phong phú, đa dạng các nguyên vật liệu tự nhiên và tái chế. 
+ Đồ dùng, đồ chơi, học liệu của các lớp được sắp xếp ngăn nắp, có tính hệ thống, khoa học và tiện dụng, thường xuyên được bổ sung, thay đổi dựa vào nội dung các hoạt động cũng như nhu cầu của trẻ.

+ Các khu vực, các góc hoạt động được bố trí thuận tiện, hợp lý, linh hoạt, dễ dàng thay đổi.

- Xây dựng môi trường ngoài trời: Môi trường ngoài trời của trường Mầm non Vinh Quang từ trước đã được quy hoạch hợp lý, thiết kế an toàn; thuận lợi cho trẻ hoạt động. thân thiện và. Đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị ngoài trời đảm bảo an toàn; đẹp, sạch sẽ, hấp dẫn trẻ.
            Khi xác định đưa giáo dục  STEAM vào thực hiện, chúng tôi đã chú ý đến việc 
xây dựng môi trường ngoài trời tạo cho trẻ nhiều cơ hội khám phá, tìm hiểu và sáng tạo, ví dụ: tạo không gian có ánh nắng và có bóng râm; có khu bề mặt cứng và mềm; có nhiều loại cây khác nhau: cây ăn quả, cây hoa, rau, cây làm thuốc…; cây thân gỗ, cây dây leo, cây bụi…; cây trồng trên cạn, dưới nước...; có các loại địa hình: dốc, mô đất, đồi,…; có các thiết bị leo trèo, bò, chui: đường hầm, căn nhà, xích đu, cầu trượt, cầu khỉ, cầu treo...

- Xây dựng môi trường tâm lí xã hội 

Xác định nhiệm vụ tạo cho các con đến trường, lớp như về ngôi nhà ấm áp của mình. Giúp các con thấy mình là chủ nhà, luôn bình an và hạnh phúc. Từ đó các con sẽ tự tin làm việc, học tập và trải nghiệm.
+ Giáo viên thay đổi tư duy, xác định mình không phải là người cung cấp kiến thức mà là người học cùng trẻ. Giáo viên  luôn tạo bầu không khí vui tươi, thân thiện, tôn trọng trẻ; không áp đặt trẻ, lắng nghe và khuyến khích trẻ bày tỏ suy nghĩ và ý tưởng; thu hút để trẻ tham gia vào các hoạt động giáo dục một cách tích cực và tự tin; nhận ra những ý tưởng mới để kích thích tư duy sáng tạo; gợi ý và ủng hộ các ý tưởng mới lạ, chấp nhận các ý tưởng, quan điểm khác biệt của trẻ. Giáo viên cũng tạo cơ hội cho trẻ thường xuyên làm việc nhóm; xây dựng mối quan hệ hợp tác, tích cực, thân thiện giữa trẻ với nhau.

+ Xây dựng mối quan hệ hợp tác, thống nhất giữa nhà trường - gia đình và cộng đồng trong việc tổ chức các hoạt động cho trẻ. Tạo cơ hội cho gia đình trẻ tham gia vào việc xây dựng môi trường và tổ chức các hoạt động giáo dục STEAM cho trẻ cả ở trường và ở nhà. Về phía cộng đồng, nhà trường có thể phối hợp các cơ sở sản xuất, doanh nghiệp, đơn vị quản lí các di tích văn hóa lịch sử, làng nghề, cùng nhau lên kế hoạch, sẵn sàng tiếp nhận, tham gia hướng dẫn trẻ khám phá, trải nghiệm…tại cơ sở, địa bàn của mình.

Giải pháp 4: Tổ chức các hoạt động theo định hướng giáo dục STEAM  
Giáo dục theo mô hình STEAM phản ánh cuộc sống thực tế. Chính vì vậy, cần tổ chức hoạt động giáo dục để trẻ biết kết hợp các kiến thức với nhau và ứng dụng chúng trong thực tế cuộc sống, cần khuyến khích, khơi dậy đam mê khoa học, sự sáng tạo trong trẻ. Trẻ cần phải học cách nghiên cứu và học các kỹ năng để giải quyết vấn đề một cách khoa học, khéo léo. Học tập theo mô hình STEAM với giai đoạn mầm non không phải là trẻ học sớm để biết nhiêù kiến thức mà là tạo cơ hội cho trẻ trải nghiệm, kích thích phát triển các giác quan, cảm xúc, mang lại niềm vui thích và sự hào hứng.

* Cách thực hiện: 

- Chỉ đạo các khối tuổi và giáo viên lựa chọn hình thức và phương pháp tổ chức, thực hiện các hoạt động theo từng chủ đề với các hình thức đa dạng, linh hoạt phù hợp với nội dung hoạt động, điều kiện trường, năng lực giáo viên, đặc điểm lứa tuổi và năng lực trẻ để trẻ có cơ hội được tham gia và tiếp cận các hoạt động giáo dục theo mô hình STEAM thường xuyên. 

- Trong các giờ học, các hoạt động tìm kiếm tri thức mới (khám phá khoa học, toán, văn học…), GV cần tạo điều kiện để trẻ sử dụng tất cả các giác quan vào việc tri giác, tìm tòi và khám phá đồng thời biết cách sử dụng công nghệ, như: sử dụng kính hiển vi để soi, sử dụng thước dây để đo hay cân thăng bằng để cân…sử dụng máy tính, điện thoại thông minh…để tìm kiếm thông tin.

 - Các hoạt động chế tạo sản phẩm (tạo hình, ẩm thực, chơi xây dựng, lắp ghép…), giáo viên giúp trẻ tưởng tượng, mô tả về sản phẩm bằng lời, vẽ bản thiết kế và chế tạo theo thiết kế; thử nghiệm, phát hiện ra hạn chế, sai sót và tìm hướng khắc phục.

Giải pháp 5: Phối kết hợp với phụ huynh trong việc áp dụng giáo dục STEAM cho trẻ

Giáo dục theo mô hình STEAM đòi hỏi sự thay đổi không chỉ là tư duy và nội dung từ các cô giáo và người quản lý mà cần cả một môi trường để trẻ có thể tiếp thu và phát triển tốt nhất. Người thầy chỉ là những người hướng dẫn, còn gia đình cùng với nhà trường và xã hội chính là cái nôi nuôi dưỡng óc tò mò, sự đam mê khám phá, tưởng tượng, tư duy sáng tạo của trẻ. 

* Cách thực hiện: Để nâng cao hiệu quả của việc giáo dục trẻ theo định hướng giáo dục STEAM, nhà trường cùng với giáo viên tích cực làm công tác tuyên truyền tới các bậc phụ huynh: 
+ Trao đổi, tuyên truyền với cha mẹ trẻ về tác dụng và tầm quan trọng của giáo dục STEAM với trẻ. Xây dựng góc tuyên truyền của lớp phổ biến những kiến thức khoa học về giáo dục STEAM.
+ Thông qua các hình thức: họp phụ huynh, trao đổi vào các giờ đón trả trẻ, qua mạng xã hội …Giáo viên giới thiệu với các bậc phụ huynh về chương trình học, nội dung giáo dục các tháng, nhu cầu đối với hoạt động của trẻ và mong muốn sự tham gia của phụ huynh. Trao đổi, hướng dẫn để phụ huynh dành thời gian hướng dẫn trẻ chơi các hoạt động STEAM do các cô tự thiết kế trên gmail chung của khối, zalo của lớp..Với một số nội dung, phụ huynh cần phối hợp, cung cấp cho trẻ kiến thức mà giáo viên yêu cầu để trẻ chuẩn bị chia sẻ trong các hoạt động. Thường xuyên trao đổi với phụ huynh về sự tiến bộ của mỗi trẻ để phụ huynh kịp thời nắm bắt.

+ Giới thiệu các sản phẩm STEAM do trẻ tự làm, từ đó vận động tới các bậc phụ huynh ủng hộ đồ dùng là vật thật từ gia đình đem đến làm học liệu ở lớp cho trẻ khám phá, các nguyên liệu để trẻ ứng dụng tạo ra sản phẩm. 
III.2. Tính mới, tính sáng tạo

III.2.1. Tính mới: Sau khi nghiên cứu kế thừa với sáng kiến của năm học trước với một số giải pháp áp dụng giáo dục STEAM góp phần nâng cao giáo dục mầm non. Tôi thấy tính mới của sáng kiến như sau:
 
Để áp dụng có hiệu quả giáo dục STEAM cần nghiên cứu tài liệu, xây dựng kế hoạch tổ chức bồi dưỡng cho giáo viên định hướng giáo dục STEAM cho đội ngũ. Nâng cao nhận thức, tư tưởng cho giáo viên từ đó nắm rõ được các chuẩn nghề nghiệp giáo viên, biết được bản thân đang ở mức nào và đưa ra hướng phấn đấu, tự học tập, tự bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.
Xác định những nội dung phù hợp với giáo viên và trẻ trên địa bàn để xây dựng kế hoạch hoạt động. Tập trung đi sâu vào việc hướng dẫn giáo viên xây dựng kế hoạch theo bối cảnh địa phương và việc ứng dụng công nghệ. Giáo viên có sự chủ động, sáng tạo, có kế hoạch cụ thể, chi tiết, linh hoạt trong việc lựa chọn nội dung và hình thức tổ chức thực hiện các hoạt động đạt hiệu quả giáo.

Đầu tư cơ sở vật chất, tạo môi trường trong và ngoài lớp học để trẻ ứng dụng giáo dục STEAM phát huy tối đa khả năng sáng tạo, tính tích cực chủ động của trẻ. Tạo được môi trường giáo dục áp dụng giáo dục STEAM cho trẻ đa dạng, phong phú đạt kết quả, phát huy được tính tích cực chủ động sáng tạo, mạnh dạn tự tin cho trẻ.  
Phối kết hợp với phụ huynh trong việc áp dụng giáo dục STEAM cho trẻ. Phụ huynh hiểu được ý nghĩa, lợi ích, tầm quan trọng của việc rèn luyện và phát huy khả năng sáng tạo, mạnh dạn tự tin trong các hoạt động tập thể cũng như trong sinh hoạt hàng ngày. 
III.2.2. Tính sáng tạo:

Giáo viên đã phấn khởi, yêu trường, yêu lớp, say sưa với nghề. Trên cơ sở những kiến thức, kĩ năng đã học và thực hiện ở các lớp thí điểm về STEAM giáo viên đã chia sẻ và lan tỏa đến đồng nghiệp những hiểu biết và kinh nghiệm mình tích lũy được. 
Giáo viên đã biết cách lập kế hoạch chăm sóc giáo dục trẻ theo điều kiện thực tế của điạ phương, linh hoạt, sáng tạo trong các hoạt động có sự đổi mới theo quan điểm lấy trẻ làm trung tâm, chuẩn bị mọi tâm thế sẵn sàng cho trẻ vào lớp 1.

Môi trường được bố trí một cách hợp lý, đảm bảo tính khoa học, thẩm mỹ, tận dụng tối đa sản phẩm của trẻ để tạo môi trường trong lớp với hình thức cô và trẻ cùng làm hoặc hướng dẫn trẻ tự làm.
Phụ huynh có sự quan tâm đến sự thay đổi của trẻ. Phụ huynh thường xuyên theo dõi thông báo trên bảng tuyên truyền và qua các phương tiện: điện thoại, internet, các trang: facebook, zalo lớp, gmail chung của khối hơn. Phụ huynh cũng tích cực trao đổi lại với giáo viên những kinh nghiệm khi giáo dục trẻ ở nhà, những thuận lợi và khó khăn trong quá trình áp dụng giáo dục STEAM vào dạy trẻ.

III.3. Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng của sáng kiến: 

Là năm đầu tiên nhà trường được tiếp cận và ứng dụng giáo dục tiến tiến, chủ yếu là để làm bản lề và sẽ tiếp tục phấn đấu, tạo cơ hội cho 100% các con của trường sẽ được tiếp cận với giáo dục tiên tiến này vào những năm sau.Từ khi nhà trường ứng dụng giáo dục STEAM chúng tôi đã thu được khá nhiều kết quả:

 *Về phía nhà trường: Nhà trường đầu tư rất nhiều đồ dùng, đồ chơi, nguyên vật liệu tạo điều kiện cho các cô và các cháu được dạy và học trong môi trường tốt nhất. Ban giám hiệu cũng thường xuyên tổ chức các buổi học tập, dự giờ, trao đổi chuyên môn nhằm giúp các giáo viên được học hỏi thêm nhiều kinh nghiệm tổ chức các hoạt động nói chung và cách thức tổ chức các trò chơi học tập nói riêng từ đó tích lũy được nhiều kinh nghiệm cho bản thân.
* Về phía giáo viên: Khi được tiếp cận với giáo dục STEAM, chúng tôi nhận thấy giáo viên đều rất tự tin trong giao tiếp, yêu nghề và say sưa với công việc của mình hơn, có nhiều ý tưởng sáng tạo trong các dự án học tập cho các con ở lớp. Nhà trường đã có 1 đội ngũ tâm huyết, tận tụy với nghề, không quản ngại về thời gian, công sức, không ngại khó, ngại khổ, thương yêu các con như con em ruột thịt, đã tạo cho các con có 1 môi trường thực sự là hạnh phúc khi đến trường với các cô và nhà trường cũng đã xây dựng  được 3 tiết chuyên đề và cây dựng được một môi trường học tập vô cùng thân thiện, phong phú, sáng tạo bằng chính các sản phẩm mà tự tay các con đã sáng tạo ra hàng ngày tại các nhóm lớp.
*Về phía trẻ: Trẻ tham gia vào các hoạt động, trò chơi một cách chủ động, tích cực. Trẻ được thực sự thoải mái, tự nhiên, không bị gò bó, áp đặt khi ôn luyện các kiến thức mà trẻ đã học. Trẻ thực sự phát huy khả năng sáng tạo, sự tập trung và say mê trong khi tham gia hoạt động. Bên cạnh đó, trẻ có kỹ năng tư duy, kỹ năng hoạt động nhóm, kỹ năng lựa chọn nguyên liệu, đồ dùng phù hợp với đề tài lựa chọn và biết cách để tạo ra các sản phẩm theo đúng ý tưởng đề ra ban đầu, trẻ có kỹ năng hoạt động nhóm.
* Về phía phụ huynh: Nhà trường được đón nhận sự động viên và ủng hộ rất nhiệt tình từ phía phụ huynh về tinh thần, cũng như vật chất. Phụ huynh thấy được sự tiến bộ của con mình rất vui và phấn khởi, con thích đi học, yêu cô, yêu bạn. Chính vì vậy, phụ huynh rất yên tâm và tin tưởng các cô giáo ở lớp. 
Trong quá trình thực hiện có tác dụng làm thay đổi nhận thức cho mọi người, đặc biệt là các Ban ngành, hội cha mẹ luôn luôn quan tâm tạo nguồn kinh phí chính cho nhà trường phụ huynh phấn khởi, yên tâm gửi con đến trường số cháu đến trường đông vượt chỉ tiêu kế hoạch của nhà trường. Sáng kiến “Áp dụng mô hình giáo dục STEAM vào trường mầm non góp phần nâng cao chất lượng giáo dục” đã áp dụng có hiệu quả tại trường Mầm non Vinh Quang và có thể vận dụng được cho tất cả các cán bộ quản lý đang làm công tác quản lý tại các trường học trên toàn huyện. 

III.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến 

III.4.1. Hiệu quả về khoa học

Qua quá trình áp dụng giáo dục STEAM vào trường mầm non với những giải pháp và cách làm nêu trên, đơn vị tôi đã thu được một số kết quả sau: 

STEAM trang bị cho trẻ những kiến thức và kỹ năng cần thiết liên quan đến các lĩnh vực khoa học, công nghệ, kỹ thuật và toán học. Các kiến thức và kỹ năng này phải được tích hợp, lồng ghép và bổ trợ cho nhau giúp trẻ thực hành và tạo ra được những sản phẩm trong cuộc sống hằng ngày. Vận dụng giáo dục STEAM tạo cho trẻ có năng lực học tập một cách sáng tạo.
III.4.2. Hiệu quả về kinh tế


Các đồ dùng vận dụng phương pháp giáo dục STEAM trong lớp học là những đồ dùng, đồ chơi trong gia đình đã hỏng vẫn có thể sử dụng mà tiết học hiệu quả vẫn cao, không mất tiền mua.

Kết hợp với phụ huynh ủng hộ các đồ dùng, học liệu, trang thiết bị của gia đình đã qua sử dụng để phục vụ tiết học.

III.4.3. Hiệu quả về xã hội

Vận dụng giáo dục STEAM giúp trẻ tập trung, say sưa, trí tưởng tượng được sáng tỏ, trí tò mò được thỏa mãn và hơn hết tình yêu, niềm đam mê với khoa học và công nghệ được nảy sinh. gắn kết các mối quan hệ giữa giáo viên, nhà trường, phụ huynh và đứa trẻ là trung tâm. 

Giáo dục STEAM trang bị cho trẻ mầm non những kiến thức và kỹ năng cần thiết liên quan đến các lĩnh vực khoa học, công nghệ, kỹ thuật, nghệ thuật và toán học. Các kiến thức và kỹ năng này phải được tích hợp, lồng ghép và bổ trợ cho nhau giúp trẻ không chỉ hiểu biết mà còn có thể thực hành và tạo ra được những sản phẩm trong cuộc sống hằng ngày và Đào tạo những đứa trẻ với đủ mọi trình độ và khả năng trở thành những công dân toàn cầu trong chính cộng đồng của mình.
	CƠ QUAN ĐƠN VỊ 

ÁP DỤNG SÁNG KIẾN
(Xác nhận)
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