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BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN

I. THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN

1. Tên sáng kiến: Giải pháp giáo dục tính tự lập cho trẻ 3 - 4 tuổi trong trường mầm non.
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Lĩnh vực phát triển tình cảm - kỹ năng xã hội cho trẻ 3- 4 tuổi tại trường mầm non.
3. Tác giả:
Họ và tên: Đỗ Thị Quế
Ngày tháng năm sinh: 14/02/1973
Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên, Trường mầm non Vinh Quang.
Điện thoại: 0353479438
4. Đồng tác giả: Không
5. Đơn vị áp dụng sáng kiến:
Tên đơn vị: Trường Mầm non Vinh Quang.
Địa chỉ: Xã Vinh Quang - Huyện Vĩnh Bảo - Thành Phố Hải Phòng.
Điện thoại: 

II. Mô tả giải pháp đã biết:

1. Các giải pháp đã và đang áp dụng trong nhóm lớp mầm non nơi tôi công tác:

Ở độ tuổi mầm non, trẻ có khả năng học hỏi và bắt chước rất nhanh những điều chúng nhìn thấy. Trẻ em từ 2 tuổi trở đi đã dần nhận thức được mọi thứ xung quanh và đây cũng là giai đoạn quan trọng để cha mẹ có thể chỉ dẫn và rèn luyện cho trẻ mầm non kỹ năng tự lập cơ bản nhưng cần thiết cho quá trình phát triển của trẻ. Vì thế nhà trường và gia đình cần phải quan tâm để tìm ra phương pháp giáo dục khoa học, phù hợp để trẻ rèn luyện kỹ năng sống tự lập cho trẻ mầm non.Trong những năm qua xác định được tầm quan trọng của giáo dục tính tự lập cho trẻ 3 - 4 tuổi trong trường mầm non, tôi đã áp dụng 1 số giải pháp như sau:
Giải pháp 1: Lựa chọn một số việc vừa sức với trẻ
Tôi đã cùng giáo viên cùng lớp lựa chọn ra danh sách một số việc mà trẻ lớp tôi có khả năng làm được như: Tự đi vệ sinh, tự dọn dẹp đồ chơi sau khi chơi xong, tự rửa tay bằng xà phòng, tự xúc cơm ăn và ăn sạch sẽ, lấy và cất gối đúng nơi qui định … tôi luôn động viên, khích lệ trẻ phải hoàn thành công việc được giao để trẻ cảm thấy là mình đã lớn. Đôi khi tôi cũng có thể đưa ra một số công việc có mức độ khó khăn cao để thử thách trẻ,tạo cho trẻ thích được tìm hiểu về công việc mới, từ đó trẻ sẽ tích cực tham gia hoạt động hơn, hoàn thành công việc tốt hơn.

Giải pháp 2: Chấp nhận và thỏa mãn nhu cầu tự lập của trẻ
Nhu cầu tự lập của trẻ xuất hiện từ khi trẻ lên 3 và nó không ngừng phát triển. Khi trẻ tách được mình ra khỏi người lớn và ý thức được khả năng của mình đồng thờ cũng xuất hiện một thái độ với người lớn, trẻ muốn trở thành người lớn ngay lập tức. Tính độc lập xuất hiện ở trẻ, nhu cầu muốn hành động độc lập ở trẻ là rất lớn. Nhu cầu khẳng định mình là một động lực mạnh mẽ, túc đẩy trẻ hành động, đây chính là cơ sở, tiền đề cho sự hình thành và phát triển tính tự lập của trẻ. Khi trẻ có nguyện vọng tự lập, mong muốn được tự mình làm, trẻ hay nói để cháu (con) tự làm, người lớn cần kịp thời nhận thấy khả năng mới của trẻ, tôn trọng và thỏa mãn tính độc lập của trẻ ở chừng mực cho phép, đồng thời hướng dẫn trẻ một số việc tự phục vụ hoặc giúp đỡ người lớn để tính tự lập của trẻ phát triển.
Giải pháp 3: Tạo điều kiện để trẻ được vui chơi và chơi với bạn bè
Hoạt động vui chơi là hoạt động quan trọng nhất, giữu vai trò chủ đạo ở lứa tuổi mẫu giáo. Thông qua hoạt động vui chơi làm biến đổi về chất trong toàn bộ đời sống tâm lý của trẻ. Vì vậy ở lứa tuổi này đồ chơi không phải là thứ để nghịch như trước đây mà bây giờ qua chơi với đồ chơi giúp trẻ khám phá chức năng và phương thức sử dụng tương ứng với các đồ dùng. Đồng thời khi trẻ sử dụng dồ chơi thì cũng lĩnh hội được các quy tắc hành vi ứng sử trong xã hội ẩn chứa trong quá trình hành động đó. Từ đó trẻ sẽ học được và tự lập trong các thao tác hành động với các đồ dùng, từ đó giúp trẻ tự tin và tự lập hơn trong cuộc sống.
2. Ưu, khuyết điểm khi áp dụng giải pháp:

* Ưu điểm:

 
- Các giải pháp trên phù hợp với tình hình dạy và học của trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non. 

- Hình thành cho trẻ một số kỹ năng tự phục vụ, kỹ năng vệ sinh cá nhân, tự tin, mạnh dạn sẵn sàng giúp đỡ mọi người xung quanh.

* Khuyết điểm: 

- Bản thân tôi chưa chú trọng xây dựng tổ chức những hoạt động nhằm giáo dục tính tự lập cho trẻ tại lớp tôi phụ trách. Chư thường xuyên đánh giá sau mỗi việc làm của trẻ.
- Lồng ghép giáo dục tính tự lập cho trẻ vào các hoạt động hàng ngày chưa phong phú, đa dạng, rõ ràng.

- Đa số trẻ còn nhút nhát, rụt rè, tính tự lập của trẻ còn hạn chế như: không biết cởi sáo, cởi dày dép, xúc cơm ăn, lấy nước uống, thậm chí một số trẻ không biết cắm sữa để uống... tính tự lập của trẻ còn rất yếu.Trẻ chưa có thói quen tự lập, còn ỉ lại.

- Một số phụ huynh chưa hiểu tầm quan trọng của giáo dục tính tự lập cho con từ nhỏ mà có tư tưởng lớn lên trẻ sẽ tự biết. Phụ huynh đa số nuông chiều con cái, tình trạng làm thay, làm hộ rất nhiều nên chưa phối kết hợp với cô trong quá trình giáo dục tính tự lập cho trẻ vẫn còn tình trạng: “ Trống đánh xuôi, kèn thổi ngược.”. Công tác phối hợp với phụ huynh rèn thói quen, ý thức tự lập cho trẻ động chưa được thường xuyên và chú trọng.
III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến: 

III.1. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến:
*Giải pháp 1: Xây dựng kế hoạch giáo dục tính tự lập cho trẻ
Để việc giáo dục tính tự lập cho trẻ đạt được kết quả cao, ngay từ đầu năm học tôi đã lên kế hoạch cụ thể, rõ ràng từng tháng xuyên xuốt từ những kĩ năng dễ tới những kỹ năng khó như sau:

Kế hoạch giáo dục tính tự lập cho trẻ lớp mẫu giáo bé
	Thời gian
	Kĩ năng

	Tháng 9
	- Biết lấy và cất đồ dùng cá nhân khi đến lớp và ra về.

- Biết tự đi lấy nước uống và cất cốc đúng nơi quy định.

	Tháng 10
	- Biết tự đi vệ sinh khi có nhu cầu.

	Tháng 11
	- Biết tự gấp khăn của mình.

- Biết cất, xếp đồ dùng, đồ chơi đúng nơi quy định.

	Tháng 12
	- Biết tự cầm thìa xúc ăn mà không cần cô nhắc.

- Biết bỏ rác đúng nơi quy định.

	Tháng 1
	- Biết tự rửa tay trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh và khi tay bẩn bằng xà phòng.

- Biết tự xúc miệng nước muối sau khi ăn.

	Tháng 2
	- Biết tự chào hỏi người lớn.

- Biết đi và tháo giầy, dép.

	Tháng 3
	- Biết giúp đỡ người khác khi được yêu cầu.

- Biết cởi, mặc quần áo.

	Tháng 4,5
	- Biết kêu gọi sự giúp đỡ của người khác khi cần.

- Trẻ tự tin làm một số công việc


*Giải pháp 2: Tìm hiểu về đặc điểm tâm sinh lý, khả năng của lứa tuổi
Để có những biện pháp giáo dục kĩ năng tự lập cho trẻ mẫu giáo bé mà tôi đang phụ trách. Ngay từ khi nhận lớp, tôi đã tìm hiểu về tâm sinh lý, về khả năng nhất định của trẻ để phần nào hiểu được tâm sinh lý cũng như nhu cầu của bản thân trẻ từ đó đưa ra kế hoạch chăm sóc giáo dục trẻ tốt nhất.


Nhắc đến trẻ lên ba, ai ai cũng nghĩ ngay tới cụm từ “Khủng hoảng tuổi lên ba”. Thật vậy, bởi tâm lý trẻ 3 tuổi khá đặc biệt. Có lúc ngoan rất ngoan, có lúc lại hư không ai bảo được, nó cứ như một vòng quay lúc thế này lúc thế kia, nói nhiều hỏi lắm, khó vừa ý. Bởi một cái “tôi” trong trẻ xuất hiện, trẻ thích làm mọi thứ theo ý của mình, trẻ thích tập làm người lớn, quan tâm nhiều hơn đến thế giới xung quanh, cái gì cũng có vẻ như có nam châm thu hút bé vào cuộc. Những tình trạng chống đối, không chịu phục tùng, nói một đằng làm một nẻo, mọi câu trả lời của người lớn dường như là không hài lòng cứ liên tục tiếp diễn, thích và muốn, trẻ cần được chú ý bằng mọi cách. 

Ví dụ 1: Trong giờ thể dục sáng. Khi nhạc cất lên là khi bài tập bắt đầu. Có nhiều trẻ khi nghe nhạc thì đánh trống lảng, coi như không nghe tiếng, không làm theo lời cô. Thậm chí còn lại gần cô hơn hoặc đứng lùi hẳn ra xa các bạn để cho cô biết rằng mình chưa làm theo lời cô. Có trẻ thì biện đủ lý do như: mỏi tay, mỏi chân, hay có sử dụng dụng cụ gì thì cũng tìm lý do để chống lại như hôm nay con không thích tập vòng với các bạn, con tập gậy, con thích tập cái này, cái kia và chốt lại là không muốn làm theo những gì cô dạy.

Ví dụ 2: Trong giờ vệ sinh, khi một số bạn rửa tay rất nhanh và về vị trí thì lại có một số bạn tỏ vẻ chống đối vì không muốn dừng chơi trước đó hoặc vì không muốn đi rửa, nên cố tình rửa chậm, lấy thật nhiều xà phòng để chơi, thậm chí là bôi xà phòng vào bạn khác, hay lên tường để gây sự chú ý của người khác mà không tuân theo hướng dẫn của cô.

Nếu giáo viên không biết được đặc điểm tâm, sinh lý của trẻ thì không thể biết được trẻ đó có khả năng làm được những công việc gì, đã phù hợp với lứa tuổi của trẻ hay chưa. Liệu rằng có vừa sức với trẻ không? Hay những việc đó là nặng nhọc đối với trẻ. Để từ đó cô lựa chọn những kỹ năng phù hợp nhất cho trẻ thực hiện.Tôi luôn để các câu hỏi, câu nói mở đối với trẻ trong mọi tình huống và trường hợp. Không áp đặt hay yêu cầu trẻ làm khi trẻ không cảm thấy thoải mái, tùy cho trẻ chọn lựa khả năng của mình thích hợp thực hiện hoạt động đó như thế nào.


Ví dụ 3: Sau khi kết thúc giờ hoạt động tôi luôn khuyến khích động viên trẻ giúp cô theo khả năng của mình và cho trẻ chọn công việc phù hợp với trẻ. Có trẻ thì cất ghế, trẻ cất sách, trẻ cất bút…
        
 “Khủng hoảng tuổi lên 3” là hiện tượng phổ biến mà đa số trẻ đều gặp phải. Song nó lại mang tính tạm thời, chuyển tiếp. Sự tách rời về bản thân ra khỏi người khác, mong được độc lập tự chủ đó là tiền đề cho sự hình thành nhân cách trẻ trong những giai đoạn tiếp theo.Vì vậy tạo kỹ năng tự lập, tự phục vụ cho trẻ là rất quan trọng. Đòi hỏi giáo viên phải nghiên cứu tìm hiểu, quan sát, gần gũi trẻ để hiểu rõ tâm sinh lý của trẻ. Qua tìm hiểu, tôi phần nào nắm được tính cách, sở thích, thái độ, khả năng của từng trẻ. Từ đó xây dựng kế hoạch hoạt động của lớp mình một cách khoa học, hiệu quả.
*Giải pháp 3: Giáo dục trẻ có tính tự lập ngay từ những ngày đầu đến lớp:

          Ngay từ những ngày đầu năm học, khi trẻ bắt đầu quen dần với cô, với bạn, làm quen với môi trường lớp học tôi tiến hành rèn luyện cho trẻ một số kỹ năng đơn giản:

Kỹ năng tự phục vụ và giữ gìn vệ sinh: Khi vào lớp tôi hướng dẫn trẻ cất cặp, dép đúng nơi quy định. Trước giờ ăn tôi hướng dẫn trẻ rửa tay bằng xà phòng, khi ăn tôi nhắc các cháu tự xúc ăn, khi ăn xong tôi hướng dẫn trẻ rửa tay, rửa mặt và đánh răng, tự rót nước uống. Tôi hướng dẫn trẻ rửa tay khi tay bị bẩn, đi vệ sinh đúng nơi quy định, bỏ rác đúng nơi quy định.
 Ví dụ: Trước khi cho trẻ ăn cơm, khi tay bị bẩn, sau khi đi vệ sinh xong tôi nhắc trẻ tự rửa tay bằng xà phòng, khi rửa xong phải khóa vòi nước, lúc đầu một số trẻ chưa quen, không rửa tay đúng cách tôi hướng dẫn, giải thích cho trẻ thực hiện đúng dần dần hình thành thói quen cho trẻ và trẻ tự giác thực hiện.

          - Kỹ năng hỗ trợ người khác: Giúp cô, giúp bạn thu dọn đồ chơi, giúp cô bày và thu dọn bàn ăn, lấy chén ăn cơm, lấy ca uống nước.

- Kỹ năng mạnh dạn giải quyết vấn đề: Trong giờ học tôi thường đưa ra một số câu hỏi, hoặc một số tình huống và yêu cầu trẻ giải quyết. Tôi dạy trẻ khi muốn phát biểu thì phải giơ tay xin phép cô, khi nói câu từ phải rõ ràng mạch lạc, mạnh dạn đưa ra các ý kiến theo suy nghĩ của mình, không ngại nói sai.

Ví dụ: Khi dạy trẻ tô màu có một bạn làm rơi hộp màu xuống đất tôi hỏi trẻ phải làm như thế nào?

          - Cho một vài trẻ nói cách giải quyết của mình: 

+ Bạn Phúc Thịnh thì trả lời là bỏ hộp màu và lấy hộp khác để tô tiếp.

+ Bạn Quỳnh Anh trả lời: nhặt hết tất cả các màu lên bỏ vào hộp cho bạn và tiếp tục tô.

+ Bạn Linh thì nói là cho bạn mượn hộp màu của mình để bạn tô màu tiếp.

- Tôi tổng hợp ý kiến của trẻ và hỏi cả lớp xem ý kiến của bạn nào hay nhất để cùng thực hiện.

         - Những công việc ấy lúc đầu đối với trẻ có thể là một việc làm thật khó khăn, nhưng với đặc điểm của trẻ ở lứa tuổi này là thích bắt chước, thích được khen ngợi, tôi chỉ cần kiên trì làm cùng trẻ, hướng dẫn trẻ tỉ mĩ, rõ ràng vậy là chỉ cần một thời gian ngắn trẻ sẽ có thể thực hiện được các công việc, và giải quyết các tình huống xảy ra hàng ngày một cách dễ dàng.
          Đặc điểm tâm lí của trẻ là thích được bắt chước, tuy nhiên trẻ lại có tính hay quên. Thế nên việc rèn luyện tính tự lập cho trẻ cần phải diễn ra thường xuyên ở mọi lúc, mọi nơi và phải có sự quan sát, hỗ trợ của cô. Và muốn hình thành thói quen cho trẻ  thì tôi đã thực hiện một số nội dung sau:

- Phân công công việc cụ thể: Trong lớp học tôi luôn phân công công việc cho từng thành viên để các cháu hiểu rằng mỗi người đều có trách nhiệm với công việc và hình thành thói quen làm việc. Chẳng hạn, tôi chia lớp thành 3 tổ, đến giờ ăn, tổ 1 xếp ghế vào bàn, tổ 2 bưng cơm cho các bạn, tổ 3 lau bàn sau khi ăn cơm xong, cứ như thế mỗi ngày tôi thay đổi công việc của các tổ với nhau, dần dần từng trẻ đều có thể làm quen với công việc ở lớp. Dần dần trẻ có thói quen đến giờ ăn trẻ tự giác làm công tác trực nhật không đợi cô nhắc nhở. 

     
+ Cho trẻ được làm nhiều lần: Khi mới tiến hành rèn trẻ thì mỗi ngày ăn cơm trưa xong tôi phải nhắc trẻ, hướng dẫn trẻ rửa tay, rửa mặt sạch sẽ, thay quần áo,…hoặc đối với trẻ có kỹ năng còn hạn chế thì tôi hướng dẫn cháu nhiều lần và. Thế nhưng, sau khi những công việc đó được diễn ra thường xuyên thì chỉ cần một thời gian ngắn thì trẻ sẽ tự có ý thức cho việc vệ sinh, tự phục vụ cho mình mà không cần sự nhắc nhở hay hướng dẫn của cô.

       
+ Khen thưởng, khích lệ, động viên: Trẻ nhỏ luôn thích được cô khen vì vậy để giúp trẻ nhanh chóng làm quen với việc tự lập tôi luôn dành cho trẻ những lời khen ngợi, động viên và những bông hoa bé ngoan ở cuối ngày. Việc khen ngợi trẻ cần được xem như hành động công nhận trẻ đã hoàn thành công việc nào đó, cho dù chúng chỉ hoàn thành ở mức sơ sài nhất. Điều này còn góp phần giúp trẻ hiểu được tầm quan trọng của công việc và trở thành người có trách nhiệm với hành vi của mình.

        Ví dụ: Vào cuối ngày trẻ được nêu gương tôi cho lớp nhận xét từng bạn so với tiêu chuẩn bé ngoan cô đưa ra xem trẻ có ngoan hay không:


   + Bạn Minh Phương được nhận cờ bé ngoan không? Vì sao được nhận cờ? hôm nay đi học như thế nào? Bạn làm việc gì ngoan và tốt: bạn đi học biết tự để dép và cặp đúng nơi, không phá đồ chơi trong lớp, biết chào hỏi người lớn, giúp cô dọn bàn ăn, không bị cô giáo la. Nếu bạn ngoan thì được gì?

* Giải pháp 4: Lồng ghép giáo dục tính tự lập cho trẻ vào mọi hoạt động trong ngày

Giờ đón - trả trẻ: Tôi quan sát thấy một số trẻ khi đến lớp trẻ không cất dép đúng nơi quy định, chưa biết cất balo vào tủ của mình.

Ví dụ: Từ đầu năm học một số trẻ như bạn Toàn, Phúc Thịnh, Khoa,...đến lớp thì để dép ngay cửa ra vào, cặp thì để ba mẹ cất dùm không biết tự làm, tôi phải hướng dẫn trẻ tự làm bằng cách trò chuyện và dạy trẻ: tôi hỏi trẻ khi đến lớp con thấy các bạn để dép và cặp ở đâu? Con thấy bạn làm có giỏi không? Sao con không tự làm giống bạn? Và tôi bắt đầu hướng dẫn trẻ tự để dép lên giá, sau đó mang cặp cắt vào tủ. Khi trẻ tự làm tôi khen trẻ và nhắc trẻ lần sau nhớ làm đúng như vậy. Và những ngày tiếp theo tôi để ý theo dõi xem trẻ có làm đúng không, nếu trẻ quên tôi nhắc trẻ và trong thời gian 1- 2 tuần trẻ bắt đầu quen và có ý thức cất đồ đúng nơi và trẻ cũng nhắc nhở khi có bạn làm sai.

Trong giờ học: Đầu năm học trẻ chưa biết giơ tay phát biểu, ngồi tại chổ trả lời câu hỏi của cô. Tôi bắt đầu dạy trẻ cách giơ tay khi muốn nói, không được ngồi để trả lời câu hỏi, không được nói leo khi người lớn nói, khi nói chuyện với người lớn phải dạ thưa và nói tròn câu và nói theo suy nghĩ của bản thân. 

Ví dụ: Trong giờ học toán tôi đã chuẩn bị rổ đồ dùng và bảng cho mỗi
trẻ nhưng tôi đặt chúng vào một bàn tôi cho mỗi trẻ lên lấy một rổ và một bảng
về chỗ của mình để học. Sau khi học xong tôi cũng cho trẻ cất đồ dùng về đúng
vị trí. Hay trong giờ học tạo hình cần đến hộp màu tôi thường nhờ trẻ chuẩn bị
bàn học và hộp màu cho các bạn.

Giờ hoạt động ngoài trời: Tôi tổ chức cho trẻ tham gia một số hoạt động như: Nhặt lá rụng, nhổ cỏ, bắt sâu, tưới nước, nhặt rác bỏ vào thùng. Tôi chia trẻ thành các nhóm nhỏ (mỗi nhóm 4- 5 trẻ) và hướng dẫn mỗi nhóm một công việc khác nhau. Khi thấy trẻ gặp khó khăn khi thực hiện những kỹ năng mới tôi tham gia cùng làm với trẻ, kết hợp trò chuyện để hiểu vì sao cần chăm sóc cây, cho trẻ hiểu ý nghĩa tác dụng của việc đang làm giúp trẻ có ý thức bảo vệ môi trường. 
Giờ hoạt động góc: Đầu năm học khi trẻ chơi xong thường bỏ đồ chơi và vứt lung tung không biết thu dọn cất đúng nơi quy định, tôi phải hướng dẫn, nhắc nhở trẻ cất vào đúng nơi quy định.

Ví dụ: Khi trẻ chơi xong tôi hỏi trẻ con thấy đồ chơi để như thế nào? 

  
+ Nhìn vào có đẹp không? Vậy để đồ chơi ngăn nắp ngọn gàng khi chơi xong con làm gì? 


- Lúc đầu tôi và trẻ cùng dọn dẹp, sau một thời gian khi chơi xong trẻ bắt đầu hình thành thói quen cất đồ đúng nơi quy định và khi thấy đồ chơi để không đúng chổ trẻ tự động cất vào.

Giờ vệ sinh ăn ngủ: Khi chuẩn bị cho trẻ ăn tôi hay hỏi trẻ cô sẽ làm những việc gì? Con hãy giúp cô xếp ghế của mình vào chỗ. Tôi hướng dẫn trẻ cách lấy ghế xếp vào bàn ăn và khi ăn cơm xong tôi nhắc trẻ cất ghế vào chỗ cũ.

- Tôi tập cho trẻ giúp tôi bưng cơm đến bàn cho bạn, và khi trẻ làm quen tôi nhờ đến bạn khác. Như vậy khi đến giờ ăn trẻ tự động lấy ghế xếp vào bàn ăn biết bưng cơm cho bạn giúp cô. Khi ăn trẻ phải biết mời bạn, mời cô ăn cơm, khi ăn cơm các cháu phải tự xúc cơm ăn, không làm rơi vãi thức ăn ra bàn.

Ví dụ: Đầu năm học một số cháu Khoa, Thanh, Chi, …chưa biết cách cầm thìa múc cơm tôi phải dạy cháu cách cầm thìa để xúc cơm ăn, lúc đầu trẻ ăn còn rơi vãi, sau 2 đến 3 tuần trẻ đã tự xúc cơm ăn không còn làm rơi cơm và thức ăn ra bàn và không đợi cô giáo đút.

Khi khát nước trẻ tự lấy ca có hình dán ký hiệu của mình trên giá, rồi rót một lượng nước vừa đủ, uống xong lại úp lên giá.Tôi tận dụng giờ đi ngủ tập cho trẻ chuẩn bị giường ngủ. Đó có thể là cho trẻ lấy gối của mình sắp xếp vị trí gối nằm ở đâu. Và khi ngủ dậy tập cho trẻ thói quen cất gối vào nơi quy định. Có trẻ còn biết giúp cô trải và cất chiếu.

*Giải pháp 5: Tuyên truyền, phối kết hợp với phụ huynh giáo dục tính tự lập cho trẻ

Công tác phối hợp với phụ huynh vô cùng quan trọng. Cho nên để công tác chăm sóc giáo dục trẻ ở trường đạt kết quả tốt nhất, tránh trường hợp cô giáo ở lớp thì giáo dục trẻ tính tự lập, còn về nhà cha mẹ lại luôn làm giúp trẻ mọi việc. Chính vì không muốn tình trạng đó xảy ra nên tôi thường xuyên trao đổi với phụ huynh trong những giờ đón ,trả trẻ, trong các buổi họp phụ huynh về mọi vấn đề có liên quan đến trẻ ở trường và đặc biệt là giáo dục tính tự lập cho trẻ. Bởi không phải phụ huynh nào cũng có nhận thức đúng đắn về vấn đề đó.          

 
Tôi gợi ý cho phụ huynh giáo dục rèn tính tự lập cho trẻ ở nhà. Khi ở nhà, bố mẹ có thể để trẻ tự làm một số công việc nhẹ nhàng mà không cần bố mẹ phải làm hộ như: tự cất đồ chơi khi chơi xong, tự rửa tay bằng xà phòng trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh, trẻ tự xúc cơm ăn, tự lấy ca uống nước và cất đúng nơi quy định, tự lấy gối khi đi ngủ
II.2. Tính mới, tính sáng tạo: 

Giáo dục tính tự lập cho trẻ sẽ giúp trẻ rèn luyện tinh thần trách nhiệm - phẩm chất quan trọng tạo nền tảng tốt cho trẻ trong độ tuổi trưởng thành. Bên cạnh đó, cũng giúp trẻ biết trân trọng giá trị của sức lao động, quý trọng bản thân và giúp đỡ người khác.

Sau một thời gian được cô rèn luyện tính tự lập trẻ lớp tôi nhanh nhẹn hẳn lên trẻ đã biết giúp cô chia cơm, tự xúc ăn hết xuất, khi ăn xong trẻ biết tự cất bát, thìa, ghế đúng nơi quy định…khi trẻ thực hiện tất cả các thao tác tôi đều có mặt quan sát động viên nhưng chỉ giúp đỡ khi thực sự cần thiết mà thôi từ đó trẻ lớp tôi có tính tự lập cao và chủ động, nhanh nhẹn trong các công việc của mình, dần dần những việc đó trở thành thói quen, trẻ trở nên tự lập, không còn sợ hãi khi không có người lớn giúp đỡ đồng thời trẻ cũng có những kĩ năng tự phục vụ bản thân rất tốt.

Từ các giải pháp đã áp dụng ở trên trẻ lớp tôi, trẻ được thực hành, trải nghiệm, được tự mình làm các công việc mà trẻ thích ít khi cần có sự hỗ trợ của người lớn, tôi thấy kết quả đạt được rất hài lòng. Trẻ có kỹ năng sống tự lập, năng động, vui vẻ và hãnh diện vì bản thân làm được những điều như người lớn, trẻ ngày càng hứng thú, chủ động hơn với các hoạt động trên lớp và trẻ cũng mạnh dạn, tự tin hơn trong mọi hoạt động ăn, ngủ, vệ sinh cá nhân… Phần lớn trẻ đã thực hiện được các hoạt động: cất đồ dùng đúng nơi qui định, tự rửa tay, rửa mặt trước khi ăn, biết tự xả nước sau khi đi vệ sinh và biết rửa tay bằng xà phòng, chuẩn bị bàn ăn, giường ngủ cùng cô, nhặt rác bỏ vào thùng rác, sắp xếp đồ dùng, đồ chơi sau khi chơi, chuẩn bị đồ dùng cá nhân trước khi ra về... một số trẻ còn biết giúp cô giặt khăn, phơi khăn.
Quan sát trẻ lớp mình, tôi thấy không còn hình ảnh bố mẹ bế trẻ vào lớp hay hình ảnh bố mẹ xách túi cho con, mà trẻ tự đeo cặp, tự để cặp dép đồ dùng ngay ngắn lên ô để cặp của mình, biết tự chào cô…Từ đó những thói quen tốt của trẻ được hình thành và sẽ phát triển bền vững.
- Trẻ năng động, sáng tạo, tự tìm hiểu, khám phá và giải quyết công việc một cách hứng thú.
- Phần nào đã giúp các bậc phụ huynh hiểu vai trò của việc giáo dục tính tự lập và có phương pháp rèn luyện đúng đắn cho bé.
- Cô giáo thì chịu khó giảng giải hướng dẫn cho trẻ mọi lúc mọi nơi hơn, ít la mắng.

III.3. Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng sáng kiến: 

- Đối với trẻ: 
Mức tập trung của trẻ cao hơn rất nhiều, trẻ tự giác trong mọi hoạt động, khả năng lao động tự phục vụ của trẻ cao, trẻ có kỹ năng, linh hoạt, chủ động. Nhận thức của trẻ được phát triển do phạm vi tiếp xúc của trẻ được mở rộng.Trẻ khẻo mạnh và tự tin hơn trong mọi hoạt động.
- Đối với giáo viên:

Giáo viên nắm vững và hiểu rõ nội dung giáo dục tính tự lập, biết tích hợp nội dung giáo dục tính tự lập cho trẻ vào các hoạt động chăn sóc giáo dục trẻ hàng ngày. Giáo viên quan tâm đến trẻ, bao quát trẻ, luôn đáp ứng nhu cầu tự lập của trẻ. Biết xây dựng môi trường hoạt động phù hợp giúp trẻ phát triển tính tự lập. Đã chú trọng hơn đến việc giáo dục tính tự lập cho trẻ thông qua các hoạt động ngày ngày của trẻ, phối hợp tốt hơn với phụ huynh trong việc giáo dục trẻ ở mọi lúc mọi nơi.
- Đối với phụ huynh: 
+ Phụ huynh tin tưởng vào công tác chăm sóc giáo dục trẻ của nhà trường yên tâm công tác phát triển kinh tế. Cha mẹ trẻ cũng hiểu được tầm quan trọng, đã phối hợp tốt với cô giáo trong việc giáo dục tính tự lập cho trẻ.


+ Phụ huynh nắm rõ đặc điểm tâm linh lý của con mình nói riêng và đặc điểm tâm sinh lý của trẻ mẫu giáo 3-4 tuổi nói chung.
+ Kết hợp với giáo viên cùng thực hiện tốt việc giáo dục tính tự lập cho trẻ, luôn tạo điều kiện để trẻ phát huy tính tự lập.
+ Bản thân giáo viên được trao đổi kiến thức và kinh nghiệm dạy trẻ và giáo dục tính tự lập qua các môn học, các hoạt động… được phụ huynh và các đồng nghiệp quý mến tin yêu hơn.

+ Sáng kiến “Giải pháp giáo dục tính tự lập cho trẻ 3 - 4 tuổi trong trường mầm non” đã áp dụng có hiệu quả cao tại lớp và hoàn toàn có thể áp dụng nhân rộng cho toàn thể trẻ 3-4 tuổi trong toàn huyện Vĩnh Bảo nói riêng và trong toàn thành phố Hải Phòng nói chung.
III.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến:
a. Hiệu quả kinh tế:

  Cha mẹ cảm thấy mãn nguyện với thành công của trẻ, tin tưởng vào kết quả giáo dục của nhà trường, không chê bai chỉ trích cô giáo ngược lại cha mẹ thông cảm, chia sẻ những khó khăn của cô giáo, cung cấp vật liệu, phụ giúp giáo viên trang trí lớp, làm đồ chơi, ủng hộ cây hoa, cây cảnh….

b. Hiệu quả xã hội:

Cô giáo thì chịu khó giảng giải hướng dẫn cho trẻ mọi lúc mọi nơi hơn, ít la mắng. Giáo viên tích cực tham gia chuyên đề, tự tin, thoải mái, nhẹ nhàng sáng tạo khi tổ chức hoạt động cho trẻ và không còn thụ động nữa. Bằng các biện pháp khác nhau trẻ được thực hành, trải nghiệm, được tự thỏa mãn nhu cầu tự lập, tôi thấy học sinh lớp tôi ngày càng hứng thú tham gia các hoạt động của lớp, và đặc biệt trẻ mạnh dạn, tự tin hơn trong mọi hoạt động, các kỹ năng tự phụ vụ, kỹ năng giữ gìn vệ sinh, kỹ năng giúp đỡ mọi người trở nên tốt hơn. Trẻ năng động, sáng tạo, tự tìm hiểu, khám phá và giải quyết công việc một cách hứng thú.
c. Giá trị làm lợi khác:

- Phụ huynh ngày càng tin tưởng giáo viên và sẵn sàng sưu tầm nguyên vật liệu đóng góp cho lớp.
Giáo dục tính tự lập cho trẻ mầm non nhắm giúp trẻ phát huy khả năng tự lập, làm cơ sở cho sự hình thành nhân cách của trẻ sau này, trẻ biết được những
điều nên làm và những điều không nên làm, giúp trẻ tự giác, tự tin thể hiện được khả năng, năng lực của mình. Khơi dậy và phát triển tối đa những khả năng tiềm ẩn, đặt nền tảng cho việc học tập ở các cấp học tiếp theo./.
	CƠ QUAN ĐƠN VỊ                       ÁP DỤNG GIẢI PHÁP
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	Vinh Quang, ngày 25 tháng 1 năm 2023
Tác giả sáng kiến

Đỗ Thị Quế
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