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BẢN MÔ TẢ SÁNG KIẾN

I. THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN
[bookmark: _GoBack]1. Tên sáng kiến: Phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của trẻ 5-6 tuổi ở trường mầm non.
2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của trẻ 5-6 tuổi ở trường mầm non.	
3. Tác giả:
Họ tên: Nguyễn Thị Linh
Ngày tháng năm sinh: 20/12/1996
Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên, Trường Mầm non Vinh Quang
Điện thoại: 0355738896
4. Đồng tác giả: Không
5. Đơn vị áp dụng sáng kiến:
Tên đơn vị: Trường Mầm non Vinh Quang
Địa chỉ: Vinh Quang - Vĩnh Bảo - Hải Phòng
Điện thoại: 
II. Mô tả giải pháp đã biết:
Trong quá trình chăm sóc trẻ hàng ngày với độ tuổi 5 - 6 tuổi, bản thân tôi thấy để phát huy một cách cao nhất về tính tích cực chủ động và sáng tạo của trẻ trong các hoạt động, giáo viên cần nhận ra những dấu hiệu về tính tích cực chủ động sáng tạo ở mỗi trẻ, nhằm tìm ra những phương pháp giảng dạy đúng đắn và thiết kế những nội dung và hình thức hoạt động phù hợp với khả năng nhận thức của trẻ. Trong những năm học trước tôi đã từng áp dụng một số giải pháp để phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của trẻ 5- 6 tuổi ở trường mầm non, tôi rút ra được các ưu điểm, tồn tại như sau.
Giải pháp 1: Luôn tạo cơ hội và mở rộng mối quan hệ giao tiếp xã hội giữa trẻ với nhiều người giúp trẻ tự tin, tích cực, hứng thú với các hoạt động.
Giải pháp 2:  Phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo cho trẻ qua việc tổ chức hoạt động cho trẻ trực tiếp làm đồ dùng, đồ chơi từ các nguyên vật liệu thiên nhiên, phế liệu
Giải pháp 3: Ứng dụng phương pháp dạy học tích cực trong tổ chức các hoạt động vui chơi ngoài trời cho trẻ.
Với những giải pháp đã biết trên cho thấy những ưu, khuyết điểm sau:
* Ưu điểm:
Nhà trường thường xuyên tổ chức các buổi tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên nâng cao hiểu biết, kiến thức về chăm sóc và giáo dục trẻ, có thêm kỹ năng về quản lý nhóm lớp và kỹ năng rèn luyện cho trẻ.
Bản thân là một giáo viên trẻ năng động, đã có kinh nghiệm ở  lớp độ tuổi 5- 6 tuổi nên tôi hiểu được đặc điểm, tâm sinh lý của trẻ ở giai đoạn này. Giáo viên hiểu và lên kế hoạch phù hợp cho trẻ trong việc phát huy tính tích cực chủ động, sáng tạo cho trẻ 5-6 tuổi. 
- Trẻ đi học đều và được giáo dục từ lúc còn ở độ tuổi nhà trẻ, các giáo viên trường tôi luôn thực hiện nghiêm túc và đầy đủ chương trình theo kế hoạch đề ra. Trẻ mạnh dạn ham học hỏi và thích khám phá tìm hiểu thế giới xung quanh trẻ.
- Phụ huynh rất nhiệt tình trong công tác phối hợp giữa gia đình và nhà trường, lớp về chăm sóc giáo dục trẻ, cung cấp hỗ trợ nguyên vật liệu, phế liệu để phục vụ giáo viên làm đồ dùng, đồ chơi cho các cháu hoạt động, quan tâm đến chất lượng học và chơi của con em mình.Phụ huynh nhận thức được tầm quan trọng đối với bậc học mầm non, tích cực hỗ trợ nhà trường, lớp về tinh thần cũng như vật chất để xây dựng môi trường trong và ngoài lớp cho trẻ học tập.
* Khó khăn, hạn chế:
- Một số trẻ trong lớp còn phát triển chậm về khả năng nhận thức, một số trẻ còn hiếu động. Nhưng khi cô đặt câu hỏi hay tình huống thì trẻ lại im lặng, không trả lời.
- Các bạn nam trong lớp đa số rất hiếu động, không tập trung, một số bạn nữ lại quá nhút nhát, chưa mạnh dạn, tự tin khi tham gia vào các hoạt động,  điều đó ít nhiều ảnh hưởng đến chất lượng giáo dục của lớp.
- Với xu thế hiện nay nhiều gia đình chiều chuộng con thái quá, trẻ được chiều chuộng và bao bọc qua nhiều nên sự chủ động, tích cực sáng tạo của trẻ còn hạn chế, trẻ còn rập khuôn có thói quen ỉ lại. Trẻ chưa chủ động, chưa tự giác trong các hoạt động.
III. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến
III.1. Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến
Cùng với yêu cầu tổ chức cho trẻ hoạt động trong chương trình Chăm sóc - giáo dục Mầm non hiện nay lấy trẻ làm trung tâm, trẻ phải tự giác phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của mình. Tính tích cực chủ động sáng tạo của trẻ không phải là thuộc tính sẵn có, mà nó là "sản phẩm" của một quá trình giáo dục và nuôi dưỡng trong một môi trường đặc biệt, đó là môi trường giáo dục Mầm non. Do vậy vị trí của người giáo viên mầm non trong việc phát huy tính tích cực chủ động, sáng tạo của trẻ đóng một vai trò đặc biệt quan trọng và có ảnh hưởng rất lớn. Để phát huy tính tích cực chủ động, tính sáng tạo cho trẻ 5-6 tuổi, tôi đã áp dụng một số giải pháp phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo cho trẻ 5-6 tuổi trong năm học 2022-2023 như sau:
          Giải pháp 1: Tạo môi trường cho trẻ phát huy tính tích cực
Tạo môi trường tâm lí: Tạo môi trường thân thiện, hòa đồng, ấm cúng trong mối quan hệ giữa cô và trẻ, trẻ và trẻ, trẻ và môi trường, xây dựng môi trường tình cảm, bầu không khí thân thiện cởi mở là một vấn đề quan trọng, thu hút sự quan tâm của nhiều nhà sư phạm. Đối với trẻ Mầm non hứng thú, tình cảm, xúc cảm đóng vai trò rất quan trọng trong các hoạt động giáo dục, bởi nó quyết định nhiều đến khả năng tham gia tích cực và sáng tạo của trẻ trong các trò chơi, nếu giáo viên tạo ra được bầu không khí vui vẻ, thoải mái cho trẻ trong việc lựa chọn trò chơi, chủ đề chơi, lựa chọn bạn chơi,… thì trẻ sẽ tích cực, sáng tạo hơn trong suốt quá trình chơi. Ngược lại, nếu trẻ phải chơi theo sự áp đặt của cô thì hứng thú chơi của trẻ giảm sút, kéo theo nó là sự chủ động, tích cực, sáng tạo của trẻ cũng bị hạn chế. Do vậy, để phát triển tính sáng tạo cho trẻ giáo viên cần quan tâm xây dựng bầu không khí tâm lí thoải mái, thân thiện để trẻ tích cực, chủ động, sáng tạo khi tham gia chơi.
Tạo ra một thế giới thật đa dạng phong phú đầy màu sắc mang tính nghệ thuật về thiên nhiên, xã hội và con người xung quanh trẻ nhằm gây hứng thú, kích thích lôi cuốn trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động như: Làm thật nhiều đồ dùng, đồ chơi khác nhau cả hình dáng, lẫn màu sắc, mua, sưu tầm nhiều sách báo, chuyện tranh đặc biệt là truyện tranh và truyện cổ tích, cắt dán hình ảnh những truyện tranh sáng tạo theo chủ đề... 
Giải pháp 2: Phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo cho trẻ qua việc chú ý đến từng cá nhân trẻ lấy trẻ làm trung tâm
Trước hết, giáo viên cần nắm được hứng thú, nhu cầu, trình độ, khả năng của từng trẻ trong lớp, trên cơ sở đó lựa chọn được nội dung, phương pháp phù hợp với từng nhóm, từng cá nhân trẻ.  Cần tổ chức các hoạt động đặt trẻ vào trung tâm của quá trình giáo dục, có nghĩa là tạo mọi cơ hội cho trẻ tham gia vào các hoạt động. Cho trẻ được học qua thực tế qua việc làm, qua khám phá tìm tòi.  Cần gây hứng thú trực tiếp cho trẻ bằng trải nghiệm, trẻ được quan sát, trải nghiệm trực tiếp, khuyến khích trẻ chủ động nói ra những điều mình cảm nhận được để nói lên nhận xét cá nhân, khuyến khích trẻ nói ra càng nhiều càng tốt, có thể đầy đủ hay chưa đầy đủ; đúng hay chưa đúng không quan trọng mà chỉ cần trẻ dám nói và được nói ra. Nhờ đó mà trẻ rất tự tin nói ra những điều mình suy nghĩ. Qua các hoạt động trẻ được tự điều chỉnh hiểu biết của mình qua câu trả lời của bạn và qua việc trực tiếp được trải nghiệm.Trẻ được tự suy ngẫm và đánh giá hiểu biết kỹ năng của mình.  Ngoài ra, thông qua trò chơi trẻ được củng cố lại hệ thống kiến thức mà trẻ đã học nhằm khắc sâu cho trẻ kiến thức cần cung cấp mà không bị nhàm chán và lặp lại. .
Để phát triển ở trẻ tính tích cực, sáng tạo tôi cho trẻ tự nêu ý kiến của mình, tự mình nêu ý tưởng, chú ý đến từng cá nhân trẻ tức là để cá nhân trẻ được tham gia trả lời ý kiến của mình. Trong bất cứ hoạt động nào, tôi cũng cho nhiều trẻ được đóng góp ý kiến, ý tưởng, đặc biệt chú ý nhiều hơn và thường xuyên khuyến khích những trẻ rụt rè, nhút nhát đứng lên phát biểu ý kiến, trả lời các câu hỏi của cô giáo.
Ở giải pháp này, tôi thường nêu ra những câu hỏi kèm theo những ví dụ minh hoạ để trẻ sáng tạo. Đặc biệt khi cho trẻ hoạt động thường cho trẻ được khám phá, liên hệ với thực tế trong môi trường xung quanh để hình thành nên những hiểu biết của bản thân, khai thác khả năng hoạt động của trẻ, tạo mọi cơ hội để trẻ phát triển khả năng khám phá tìm tòi, trải nghiệm những đối tượng nhận thức. Tôn trọng đồng cảm với nhu cầu của trẻ, tạo cơ hội cho trẻ thích ứng hòa nhập với cuộc sống xung quanh. Kích thích động cơ bên trong của trẻ, gây hứng thú lôi cuốn trẻ vào các hoạt động, tạo tình huống có vấn đề cho trẻ hoạt động đặc biệt là hoạt động nhận thức. Khuyến khích trẻ tham gia tích cực vào các hoạt động trải nghiệm, tự hoàn thiện, tôn trọng sự suy nghĩ sáng tạo của trẻ, chống gò ép, áp đặt làm trẻ thụ động. Phối hợp hợp lý các phương pháp khi tổ chức các hoạt động của trẻ.. 
Khuyến khích trẻ tham gia tích cực vào các hoạt động trải nghiệm, tự hoàn thiện, tôn trọng sự suy nghĩ sáng tạo của trẻ, chống gò ép, áp đặt làm trẻ thụ động. Phối hợp hợp lý các phương pháp khi tổ chức các hoạt động của trẻ. Phối hợp các hoạt động cá nhân và hoạt động theo nhóm đồng thời phối hợp đánh giá thường xuyên của cô giáo và tự đánh giá của trẻ. 
Giải pháp 3: Lựa chọn nội dung hoạt động phù hợp với yêu cầu giáo dục, dựa trên hứng thú và kinh nghiệm của trẻ.
Trẻ phát triển tốt về mọi mặt khi được tham gia các hoạt động. Trẻ hoạt động càng tích cực thì sự phát triển của trẻ cả về thể lực lẫn trí tuệ càng nhanh. Thông qua hoạt động trẻ được cuốn hút vào sự tự lực tìm tòi khám phá, trải nghiệm để chiếm lĩnh các các tri thức, kĩ năng của cuộc sống. Nhờ có hoạt động chức năng sinh lý của trẻ được phát triển, các giác quan được hoàn thiện, kiến thức trở nên phong phú và chính xác hơn.
 Giáo viên phải tìm hiểu khả năng của trẻ bằng cách cho trẻ được trao đổi trò chuyện, thảo luận, tự thể hiện và đưa ra ý kiến của mình, giáo viên theo dõi lắng nghe nắm bắt ý tưởng, nhu cầu, nguyện vọng của trẻ để đưa vào nội dung hoạt động những vấn đề mà trẻ quan tâm, mong muốn khám phá. Ví dụ: Với chủ đề thực vật giáo viên có thể mang đến lớp một cây xanh nào đó, khuyến khích trẻ nói về cây xanh. Cho trẻ nêu các câu hỏi và ý tưởng. Làm mới nội dung hoạt động. Trong quá trình hoạt động giáo viên cần nắm bắt kịp thời xem trẻ đã tìm nội dung đến đâu, có còn hứng thú nữa không? Nếu không còn hứng thú nữa thì nên tìm hiểu chủ đề mới, nội dung mới. Gắn nội dung hoạt động của trẻ trong chương trình với hoàn cảnh sống cụ thể gần gũi với trẻ, bổ sung vào nội dung hoạt động những sự vật, hiện tượng có ở địa phương. 
Giải pháp 4: Tạo ra các tình huống có vấn đề, kích thích trẻ suy nghĩ và tìm kiếm phương thức giải quyết 
Trong quá trình tổ chức các hoạt độngviệc sử dụng các tình huống nảy sinh trong quá trình trẻ tham gia hoạt động để gợi mở, khuyến khích trẻ tích cực tìm tòi, suy nghĩ cách giải quyết. Tùy thuộc vào nội dung hoạt động, khả năng nhận thức của trẻ mà tình huống đưa ra ở các dạng khác nhau như: câu hỏi, lời đề nghị, giao nhiệm vụ, gợi ý,… Và tùy theo từng tình huống cụ thể, hình thức thảo luận có thể khác nhau: theo nhóm, cá nhân hoặc cả lớp sau đó tôi và trẻ cùng thống nhất cách giải quyết.
Bên cạnh đó tôi luôn khuyến khích, tạo cơ hội cho mọi trẻ được tham gia giải quyết các tình huống  và có những trợ giúp phù hợp khi trẻ gặp khó khăn nhưng vẫn đảm bảo trẻ là chủ thể giải quyết. Và dựa trên khả năng của trẻ, Tôi tăng dần độ khó của tình huống và khuyến khích trẻ tham gia giải quyết ở mức độ cao hơn.
Tập trung sự quan tâm, chú ý, hứng thú của trẻ và đặt ra các vấn đề mà trẻ chưa giải quyết được bằng cách lần lượt đưa ra một số câu hỏi cho trẻ liên hệ kinh nghiệm bản thân, trao đổi, thể hiện, sau đó nêu vấn đề về những điều mà tất cả đều muốn biết để gây tò mò, kích thích nhu cầu muốn tìm hiểu ở trẻ.
Ví dụ: Khi tìm hiểu về các loại hoa nên xoay quanh các câu hỏi như:
+ Loại hoa nào các con biết? 
+ Hoa đó màu gì?
+ Con nhìn thấy ở đâu? 
+ Đưa thêm những câu hỏi như: Có bao nhiêu loại hoa? Chúng khác nhau ở chổ nào? Làm thế nào để giữ hoa được lâu?
Thông thường các tình huống có vấn đề đều do giáo viên đưa ra như phức tạp hóa nội dung hoạt động, nâng cao dần mức độ khái quát hóa tri thức, tận dụng các tình huống xảy ra xung quanh trẻ hoặc những tình huống xuất phát từ bản thân đứa trẻ,... và kích thích trẻ tự trả lời, tự giải đáp những thắc mắc đó. 
Ví dụ: Có thể nói “Thỏ là động vật nuôi trong gia đình, một trẻ khác nói lại “thỏ là động vật sống trong rừng”. Từ đây có thể nêu vấn đề: “Tại sao lại nói thỏ là động vật nuôi hay thỏ là động vật sống trong rừng”.
 Giáo viên động viên trẻ suy nghĩ, cùng tham gia xây dựng, bàn phương án tự tìm lấy câu trả lời hoặc cách giải quyết vấn đề. Khi trẻ đặt câu hỏi, giáo viên nên đưa thêm các câu hỏi dạng: “Vậy con nghĩ như thế nào? Chúng ta cùng nghĩ xem cần phải làm gì? ” nhằm thu hút trẻ trò chuyện để cùng nhau tìm kiếm câu trả lời.
Giải pháp 5: Tổ chức hoạt động khám phá, trải nghiệm để trẻ tự giải quyết vấn đề
Tạo cơ hội cho trẻ tự khám phá, trải nghiệm là cách kết nối kiến thức, kỹ năng với thực tiễn cuộc sống phong phú, sinh động mà trẻ em đã và sẽ trải qua trong cuộc sống. Hoạt động trải nghiệm không chỉ giúp hình thành kiến thức mới mà quan trọng hơn là tạo cho trẻ có niềm say mê tìm hiểu, thích khám phá và biết cách lĩnh hội những kiến thức mới, cách hình thành kỹ năng mới. Ngoài ra, nó còn giúp trẻ biết được ý nghĩa của sự lao động, sáng tạo khi làm ra một sản phẩm nào đó. Bên cạnh đó tôi luôn khuyến khích, tạo cơ hội cho mọi trẻ được tham gia giải quyết các tình huống  và có những trợ giúp phù hợp khi trẻ gặp khó khăn nhưng vẫn đảm bảo trẻ là chủ thể giải quyết. Và dựa trên khả năng của trẻ, Tôi tăng dần độ khó của tình huống và khuyến khích trẻ tham gia giải quyết ở mức độ cao hơn.
Gây hứng thú, kích thích sự tò mò, hồi hộp, chờ đợi của trẻ đối với hoạt động khám phá. Trên cơ sở kích thích kinh nghiệm sống của trẻ, lần lượt đưa ra các câu hỏi đại khái như: Điều gì có thể xảy ra khi..? Cháu có thể nói gì về..? 
Cung cấp cho trẻ đủ điều kiện gồm: thời gian, địa điểm, phương tiện, để tiến hành hoạt động khám phá và cho phép trẻ tự do sử dụng. Cho trẻ quan sát và trẻ được tự lựa chọn đối tượng để quan sát xem xét. Kích thích trẻ trao đổi ý kiến, chia sẽ kinh nghiệm cho nhau và nói lên cảm nhận của mình. Giáo viên bày tỏ sự hứng thú đối với tất cả những ý kiến nhận xét, thừa nhận những phát hiện của trẻ, khen ngợi khi trẻ đưa câu hỏi hay hoặc ý tưởng sáng tạo. Cho trẻ thực hiện các thí nghiệm: 
+ Trước khi làm thí nghiệm cho trẻ quan sát hiện trạng ban đầu của đối tượng, thí nghiệm và cho trẻ tự nêu lên phán đoán của mình về kết quả thí nghiệm. 
+ Trong quá trình thí nghiệm cho trẻ sử dụng các giác quan. 
+ Giáo viên hướng dẫn trẻ ghi lại kết quả khám phá bằng hình vẽ, mô hình biểu đồ, kết hợp với các câu hỏi gợi ý để trẻ so sánh kết quả thí nghiệm với trạng thái ban đầu. Cho trẻ chơi với các nguyên liệu thiên nhiên và tạo ra các sản phẩm từ những nguyên vật liệu đó.
III.2. Tính mới, tính sáng tạo
III.2.1 Tính mới:  
 Nghiên cứu kỹ tài liệu có liên quan để nắm được phương pháp nhiều biện pháp thiết thực trong quá trình giúp trẻ phát huy tính tích cực sáng tạo.
Thường xuyên đổi mới cách tổ chức, phương pháp tiến hành tổ chức các hoạt động hấp dẫn cuốn hút trẻ vào các giờ học có chất lượng.
Để phát huy một cách cao nhất về tính tích cực chủ động và sáng tạo của trẻ trong các hoạt động, giáo viên cần nhận ra những dấu hiệu về tính tích cực chủ động sáng tạo ở mỗi trẻ, nhằm tìm ra những phương pháp giảng dạy đúng đắn và thiết kế những nội dung và hình thức hoạt động phù hợp với khả năng nhận thức của trẻ. Qua đó, cần có những giải pháp kịp thời để khắc phục tính thụ động và phát huy khả năng tích cực, chủ động, sáng tạo cho trẻ.
III.2.2. Tính sáng tạo:
Trẻ 5- 6 tuổi đang trong giai đoạn hoàn thiện nhân cách con người, để trẻ có thể phát triển một cách toàn diện về các mặt đức - trí- thể - mỹ đòi hỏi người giáo viên mầm non phải nắm chắc chương trình chăm sóc, giáo dục trẻ phù hợp cũng như đòi hỏi người giáo viên phải nắm rõ về đặc điểm tâm sinh lí của trẻ ở các độ tuổi khác nhau để tìm ra các biện pháp giáo dục cho phù hợp.
 Việc hình thành cho trẻ 5- 6 tuổi phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo chuẩn bị về tâm thế cho trẻ là vô cùng cần thiết. Thực tế hiện nay cho thấy trẻ 5- 6 tuổi chưa mạnh dạn thể hiện tính tự tin trong giao tiếp của mình, bên cạnh đó các biện pháp giáo dục hình thành tính tự lập mạnh dạn tự tin của trẻ mà cha mẹ và giáo viên đang áp dụng chưa phù hợp với trẻ. Trong quá trình giáo dục, hình thành tâm thế cho trẻ những khó khăn mà giáo viên và phụ huynh gặp phải khá nhiều. Nếu như giáo viên và phụ huynh có những biện pháp giáo dục tạo điều kiện cho phát huy tính tich cực chủ động, sáng tạo thì sẽ là tiền đề tốt cho trẻ và góp phần hình thành nhân cách con người mới trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa của trẻ sau này.
III.3. Phạm vi ảnh hưởng, khả năng áp dụng của sáng kiến:
	Mục tiêu của ngành Giáo dục - Đào tạo phải giáo dục ra một thế hệ trẻ phát triển toàn diện về mọi mặt, là những người có đạo đức tốt, có sức khỏe, có kiến thức khoa học kỹ thuật, có năng lực, có nhiệt huyết và lòng hăng hái; biết yêu quý, tôn trọng và cảm thụ cái đẹp và tích cực chủ động, sáng tạo trong mọi lĩnh vực của cuộc sống và công tác. Để chuẩn bị cho trẻ ngày hôm nay trở thành những chủ nhân trong tương lai của đất nước có phẩm chất đạo đức, biết cảm nhận, phân biệt được cái hay, cái xấu, cái đẹp... thì ngay từ bây giờ, giáo dục Mầm non phải giúp trẻ hứng thú với việc học và phát triển khả năng suy nghĩ trở thành người năng động, tích cực, chủ động và sáng tạo trong mọi hoạt động và hiểu về thế giới xung quanh. 
 	Trong quá trình áp dụng giải pháp trên bản thân đã rút được nhiều kết quả:
*Đối với giáo viên: Tích cực chủ động tìm tòi, học hỏi, sưu tầm các nguyên vật liệu khác nhau để xây dựng môi trường học tập cho trẻ sạch, đẹp, an toàn, thân thiện nhằm thực hiện tốt chương trình giáo dục mầm non mới và phong trào thi đua: “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
- Tổ chức tốt cho trẻ hoạt động với môi trường học tập trong lớp và ngoài lớp học.
- Xây dựng được mối quan hệ thân thiện giữa giáo viên và giáo viên, giáo viên và trẻ; đoàn kết, gắn bó với phụ huynh trong việc tuyên truyền phối hợp nâng cao chất lượng chăm sóc - giáo dục trẻ và hỗ trợ lớp về vật chất cũng như tinh thần trong các hoạt động chăm sóc - giáo dục trẻ.
- Tổ chức các hoạt động tập thể gần gũi vui tươi lành mạnh cho trẻ.
      	*Đối với trẻ:
    	 Hình thành những mối quan hệ tốt với trường lớp, với gia đình, bạn bè và xã hội; phát triển kiến thức về môi trường xung quanh và những kinh nghiệm trong đời sống; đảm bảo an toàn về thể chất, tâm lý và đáp ứng nhu cầu trẻ.
 Trẻ đã có thái độ hứng thú chú ý và lắng nghe sự hướng dẫn của cô giáo. trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động.Trẻ phát triển trí tưởng tượng, năng động, mạnh dạn, tự tin, nhanh nhẹn, có thói quen lao động tự phục vụ, chủ động hơn trong mọi hoạt động, trong giao tiếp, trong ứng xử với bạn bè, cô giáo.Tự nêu lên các ý tưởng của mình trong các hoạt động, luôn tự khám phá, tìm tòi dưới sự quản lý bao quát của cô giáo..
Trong quá trình thực hiện giáo viên đã tạo điều kiện cho trẻ phát huy tính tich cực chủ động, sáng tạo là tiền đề tốt cho trẻ và góp phần hình thành nhân cách con người mới trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa của trẻ sau này.. Sáng kiến: “Phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của trẻ 5- 6 tuổi ở trường mầm non” áp dụng có hiệu quả tại lớp 5 -6 tuổi trường Mầm non Vinh Quang và có thể vận dụng được cho tất cả các trường học trên toàn huyện. 
III.4. Hiệu quả, lợi ích thu được từ sáng kiến:	
a. Hiệu quả kinh tế
Các giải pháp đã phát huy tính tích cực chủ động, sáng tạo được thực hiện lồng ghép trên các hoạt động hàng ngày. Chính vì vậy không tốn kém về kinh tế nhiều. Mặt khác để hình thành tính mạnh dạn tự tin cho trẻ phụ thuộc nhiều vào người lớn nên giáo viên và phụ huynh phải là tấm gương cho trẻ noi theo.
Giúp cho trẻ 5- 6 tuổi trong trường mầm non luôn mạnh dạn, tự tin trong cuộc sống, sáng tạo trong công việc hàng ngày, trẻ biết phối hợp với bạn bè cùng tham gia trong công việc mình làm, nhận thức được việc mình làm là có ích hay có hại.
Khi trẻ đã phát huy được tính tích cực chủ động sáng tạo cho bản thân, sẽ giúp cho người lớn yên tâm trong lo toan cuộc sống cũng như tăng thêm vốn hiểu biết cho cộng đồng, phụ huynh về việc chăm sóc giáo dục trẻ trong nhà trường, là động lực tốt trong việc đào tạo những thế hệ tương lai cho đất nước mai sau có đầy đủ tài đức áp dụng nền khoa học hiện đại vào thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hóa đất nước.
b. Hiệu quả về mặt xã hội
Giáo viên phải linh hoạt sáng tạo, tận dụng những điều kiện sẵn có để giúp trẻ phát huy tính tích cực chủ động, sáng tạo.
Việc bồi dưỡng nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ 5-6 tuổi ở trường mầm non được chú trọng, giáo viên cần nắm chắc phương pháp giảng dạy và đưa phương pháp đổi mới vào trong các hoạt động dạy và học, nhằm phát triển toàn diện cho trẻ. Việc làm này không chỉ có ý nghĩa lớn lao đối với các nhà nghiên cứu mà đối với các trường mầm non và đặc biệt là các giáo viên cần nắm vững những nội dung chương trình, phương pháp giảng dạy và thường xuyên mở rộng nội dung chương trình, đổi mới phương pháp .
c. Giá trị làm lợi khác:
Qua việc thực hiện một số biện pháp phát huy tính chủ động tích cực sáng tạo cho trẻ 5 6 tuổi và kết quả đạt được tôi rút ra một số kinh nghiệm sau:
Xây dựng kế hoạch cụ thể, phù hợp với trẻ, phù hợp với tình hình thực tế  của trường, của lớp mình.
Thường xuyên học hỏi rút kinh nghiệm tổ chức cho trẻ học hỏi để hình thành cho trẻ kĩ năng.
  Trên đây là bản mô tả sáng kiến “Một số biện pháp phát huy tích cực chủ động sáng tạo cho trẻ 5-6 tuổi” tôi đã áp dụng thực hiện và thu được những kết quả đáng kể song cũng không thể tránh khỏi những hạn chế, thiếu sót. Vì vậy, tôi rất mong được sự đóng góp ý kiến của hội đồng khoa học các cấp để bản kinh nghiệm của tôi được hoàn thiện hơn.
Tôi xin chân thành cảm ơn!
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