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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ CẤP TRƯỜNG
“Đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá trong tiết học để phát huy các năng lực của học sinh.”

I. ĐẶT VẤN ĐỀ
Đổi mới phương pháp dạy học cần gắn liền với đổi mới về đánh giá quá trình dạy học cũng như đổi mới việc kiểm tra và đánh giá thành tích học tập của học sinh. Đánh giá kết quả học tập là quá trình thu thập thông tin, phân tích và xử lí thông tin, giải thích thực trạng việc đạt mục tiêu giáo dục, tìm hiểu nguyên nhân, ra những quyết định sư phạm giúp học sinh học tập ngày càng tiến bộ.
Trên thực tế, việc kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh trường THCS hiện nay còn phiếm diện, chưa bám sát mục tiêu giáo dục, chưa đáp ứng được nhu cầu đổi mới giáo dục phổ thông, cần được tiếp tục cải tiến, hoàn thiện.
Đổi mới phương pháp dạy học và đổi mới kiểm tra đánh giá là hai hoạt động có liên quan chặt chẽ với nhau; đổi mới kiểm tra đánh giá là động lực đổi mới phương pháp dạy học, góp phần thực hiện mục tiêu giáo đào tạo. Quán triệt tinh thần đó, tổ tôi đã thực hiện thảo luận hướng dẫn đổi mới kiểm tra, đánh giá ở các môn học đặc biệt là môn Toán bậc THCS.
Thực hiện KHGD của Trường TH -THCS Lê Khắc Cẩn, Tổ KHTN và nhóm Toán trường TH -THCS Lê Khắc Cẩn mạnh dạn tổ chức thực hiện chuyên đề cấp trường môn Toán 7 với chủ đề  “Đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá trong tiết học để phát huy các năng lực của học sinh.”
II. THỰC TRẠNG VÀ GIẢI PHÁP
1.Thực trạng
a. Thuận lợi
* Về phía nhà trường:
- BGH luôn tạo điều kiện cơ sở vật chất tốt nhất trong khả năng của nhà trường để GV có điều kiện sử dụng các phương pháp dạy học tích cực: 
+ Các phòng học được trang bị các thiết bị dạy học hiện đại như tivi, máy chiếu,  lắp đặt mạng Internet với tốc độ đường truyền tương đối ổn định.
- Lãnh đạo trường đã tổ chức triển khai đầy đủ các văn bản đổi mới phương pháp dạy học và đổi mới kiểm tra đánh giá và hướng dẫn học sinh tự học đến toàn thể cán bộ, giáo viên.
- Lãnh đạo trường đã xây dựng Kế hoạch đổi mới phương pháp dạy học và đổi mới kiểm tra đánh giá và hướng dẫn học sinh tự học, Kế hoạch sử dụng đồ dùng dạy học, Kế hoạch ứng dụng CNTT nhằm phát huy hiệu quả các phòng chức năng trong công tác quản lý, giảng dạy cho giáo viên, đồng thời quan tâm việc bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn cho đội ngũ.
           * Về phía  GV:
- Giáo viên giảng dạy bộ môn có trình độ chuyên môn vững vàng, yêu nghề, mến trẻ, nhiệt tình, có trách nhiệm và luôn hoàn thành tốt các công việc được giao.
- Luôn tự giác, tích cực học tập, trau dồi kiến thức để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.
- Luôn tham gia đủ và có hiệu quả các buổi sinh hoạt chuyên môn, học tập bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ do nhà trường, các cấp quản lí tổ chức.
- Được đồng nghiệp, phụ huynh và học sinh tin tưởng, yêu quý và tôn trọng.
- Giáo viện luôn có ý thức  đầu tư thời gian, công sức, trí tuệ vào từng hoạt động  học tập. Mỗi  bài học luôn được giáo viên thiết kế với đa dạng các hình thức tổ chức và phương pháp dạy học, vận dụng linh hoạt và có hiệu quả các phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực đã thu hút và tạo hứng thú học tập cho học sinh.
- Luôn kích thích tính tò mò, sáng tạo của học sinh thông qua việc giới thiệu và giao nhiệm vụ cho các em học sinh tự tìm tòi để củng cố, mở rộng kiến thức hoặc tìm hiểu kiến thức mới thông qua các nguồn tài liệu mở như: Internet, sách tham khảo, các trò chơi trí tuệ,....
- Trên lớp giáo viên luôn tạo không khí thân thiện, vui vẻ, gần gũi khi thực hiện các hoạt động học tập, tạo điều kiện cho các em được thể hiện quan điểm của bản thân từ đó học sinh cảm nhận được sự yêu thương của thầy cô với mình và các em thấy hạnh phúc khi tham gia các tiết học, hạnh phúc khi được đến trường, đây cũng là mục tiêu mà giáo dục đang hướng tới.
- Mỗi thầy cô giáo đều trang bị đầy đủ các phương tiện dạy học cá nhân phục vụ cho dạy học như: Máy tính, dụng cụ vẽ hình, phiếu học tập, bảng phụ,....Ngoài ra giáo viên có thể tự làm hoặc hướng dẫn học sinh làm các đồ dùng học tập phù hợp với các bài học nếu cần.
* Về phía học sinh:
- Học sinh lớp 7 ham thích tìm tòi, khám phá cái mới nên giáo viên giao các nhiệm vụ học tập các em luôn tích cực thực hiện. Trong lớp học có đủ các đối tượng học sinh giỏi, khá, trung bình, yếu thuận lợi cho việc tổ chức các hoạt động học tập đặc biệt trong các hoạt động nhóm những em học sinh có khả năng tiếp thu tốt hơn sẽ giúp đỡ được những em có khả năng tiếp thu chậm hơn. 
 - Môn Toán 7 là môn học cơ bản, kiến thức bộ môn có tính chất kế thừa từ lớp 6; các em cũng đã được làm quen với các phương pháp học tập bộ môn nên thuận lợi cho việc tổ chức các hoạt động học tập của giáo viên.
- Trong trường phổ thông, môn Toán là môn học luôn được rất nhiều học sinh yêu thích nên bản thân các em luôn đầu tư thời gian, công sức cho việc học bộ môn này, chính vì vậy tạo điều kiện thuận lợi cho việc tổ chức các hình thức học tập của giáo viên bộ môn.
b. Khó khăn
- Khả năng tiếp thu của một số học sinh còn rất hạn chế, thụ động do bị hổng kiến thức căn bản từ các năm học trước, một bộ phận học sinh có ý thức học tập chưa tốt. Sự chủ động, tích cực của phần lớn HS không ít HS trong các bài học chưa cao; kĩ năng phát hiện và giải quyết vấn đề trong học tập còn thấp; kĩ năng thực hành còn hạn chế; khả năng tự học chưa cao...
         - Trình độ các em học sinh trong lớp không đồng đều nhau.Thời gian dành cho việc học bài và làm bài ở nhà chưa nhiều, một số làm bài qua loa chống đối cho đầy đủ bài tập mà không cần quan tâm đến việc hiểu bài.
- Phụ huynh: Sự quan tâm của gia đình, phụ huynh còn chưa sâu sát, chưa kịp thời, còn có tư tưởng phó mặc cho nhà trường.Nhiều phụ huynh học sinh không quản lý thời gian của con, để mặc con cái đi chơi, không quản lý nhắc nhở việc học bài ở nhà của con em mình.
- KTĐG vẫn còn chú trọng đến điểm số, việc đánh giá quá trình hầu như chưa được thực hiện; chưa đẩy mạnh được khả năng tự nghiên cứu , tự học của HS...
- Đây là năm thứ 3 thực hiện Chương trình GDPT 2018 với cấp THCS nên GV chúng ta còn nhiều bỡ ngỡ trong cách thức tổ chức các hoạt động cho HS sao cho hiệu quả. Việc nghiên cứu chương trình, lựa chọn và sắp xếp các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học cho từng bài, từng hoạt động mất nhiều thời gian. 
- Nhà trường đã đầu tư cơ sở vật chất và thiết bị dạy học nhưng chưa đáp ứng được Chương trình GDPT 2018
- Kĩ năng khai thác một số phần mềm dạy học của giáo viên còn hạn chế.
- Thiết bị dạy học cho môn Toán cũng như các môn học, các hoạt động giáo dục của lớp 8 chưa được cấp.Tài liệu, học liệu tham khảo còn hạn chế.
- Khả năng tự nghiên cứu, tìm tòi các tài liệu mở đối với học sinh lớp 8 còn hạn chế nên cần có sự hướng dẫn tỉ mỉ của thầy cô.
- Đối tượng học sinh lớp 7 nhiều em chưa được bố mẹ trang bị cho các trang thiết bị hiện đại giúp học sinh khai thác nguồn học liệu từ Internet.
2. Giải pháp: 
- Với mỗi bài học giáo viên cần nghiên cứu kĩ nội dung kiến thức của bài từ đó xác định được mục tiêu của bài học về kiến thức, năng lực, phẩm chất cần phát triển cho học sinh sau  đó lựa chọn những phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực phù hợp với các mục tiêu của bài học.
- Với mỗi hoạt động học tập giáo viên cần lựa chọn được phương pháp, kĩ thuật dạy học điển hình, từ đó lựa chọn cách thức tổ chức các hình thức học tập sao cho đạt kết quả tốt nhất.
- Việc thực hiện quy chế đánh giá, xếp loại học sinhcần phải được nghiên cứu kỹ và thực hiện đúng, tránh sai sót.
- Giáo dục học sinh ý thức tự học, phương pháp tự học kết hợp với tài liệu phù hợp với chủ đề. Thường xuyên kiểm tra và định hướng kết quả hoạt động tự học.
- Đổi mới các hình thức kiểm tra đánh giá để hướng tới sự phát triển năng lực của học sinh, coi trọng đánh giá để giúp đỡ học sinh về phương pháp học tập, động viên sự cố gắng, hứng thú học tập của các em trong quá trình học tập.
- Chú ý quan sát, hướng dẫn học sinh tự quan sát các hoạt động học tập, rèn luyện của các em để góp ý, điều chỉnh kịp thời nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, rèn luyện của học sinh.
- Hướng dẫn học sinh đánh giá lẫn nhau và biết tự đánh giá năng lực của mình
- Nhận xét, chữa lỗi một cách cụ thể trong các bài kiểm tra của học sinh.
- Chú trọng đánh giá phẩm chất và năng lực của học sinh, đánh giá cả quá trình : đánh giá trên lớp; đánh giá bằng hồ sơ; đánh giá bằng nhận xét; tăng cường hình thức đánh giá thông qua sản phẩm dự án, bài thuyết trình..
- Để đánh giá toàn diện năng lực của học sinh , kỹ năng làm trong đề thi kết hợp giữa đọc hiểu với tự luận; giữa TNKQ với tự luận .
- Tăng cường ra các câu hỏi mở, gắn với các vấn đề kinh tế, chính trị, xã hội, khuyến khích học sinh bày tỏ chính kiến của mình; 
- Giáo viên khuyến khích động viên học sinh cần tích cực khai thác internet và ứng dụng CNTT vào việc tìm kiếm tư liệu cho việc học tập cho bản thân.
- Giáo viên thường xuyên khuyến khích, động viên học sinh mỗi khi các em hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao và nhắc nhở nếu các con chưa tích cực hoặc chưa hoàn thành nhiệm vụ.
III. DẠY THỂ NGHIỆM
Người dạy: Đ/c: Đặng Thị Thu Hằng
Lớp dạy thể nghiệm: 7A
Bài dạy: Thứ tự thực hiện các phép tính- Quy tắc  dấu ngoặc ( Tiết 1)
Bộ sách: Cánh diều
1. Xác định dạng bài: Dạng bài mới.
2. Xác định mục tiêu, thiết bị dạy học và học liệu, phương pháp, hình thức tổ chức dạy học.
* Bước 1. Xác định mục tiêu
1. Kiến thức:  Học xong bài này, HS đạt các yêu cầu sau:
- Nắm được thứ tự thực hiện các phép tính trên tập hợp số hữu tỷ , hiểu được quy tắc dấu ngoặc.
-  Vận dụng kiến thức đã học vào giải các dạng bài tập . 
2. Năng lực 
Năng lực chung:
- Năng lực tự chủ và tự học trong tìm tòi khám phá
- Năng lực giao tiếp và hợp tác trong trình bày, thảo luận và làm việc nhóm
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo trong thực hành, vận dụng.
Năng lực riêng: 
3. Phẩm chất
- Có ý thức học tập, ý thức tìm tòi, khám phá và sáng tạo, có ý thức làm việc nhóm.
- Chăm chỉ tích cực xây dựng bài, có trách nhiệm, chủ động chiếm lĩnh kiến thức theo sự hướng dẫn của GV.
- Hình thành tư duy logic, lập luận chặt chẽ, và linh hoạt trong quá trình suy nghĩ; biết tích hợp toán học và cuộc sống.
B. Thiết bị dạy học và học liệu
1. GV: Máy chiếu, máy tính, tivi, SGK, Tài liệu giảng dạy, giáo án PPT, phiếu học tập, bảng nhóm
2. HS:  SGK, SBT, vở ghi, giấy nháp, đồ dùng học tập (bút, thước...), bảng nhóm, bút viết bảng nhóm.
C. Phương pháp và hình thức tổ chức dạy học:
* Bước 2. Thiết kế tiến trình dạy học:
1. Hoạt động 1: Khởi động
- Cho HS chơi trò “Hái cam’’ để kiểm tra bài cũ và tạo hứng khởi cho HS khi vào bài mới.
- Đại diện 1 HS lên hướng dẫn và tổ chức các bạn chơi hái cam.
3. Hoạt động 2: Bài mới
* HS nhắc lại kiến thức Thứ tự thực hiện phép tính trên số tự nhiên, số nguyên, phân số, số thập phân.
- GV chiếu VD 1 , yêu cầu Hs tìm lỗi sai và lên bảng trình bày lại .
VD2 : GV đã giao cho nhóm nhỏ theo bàn hoàn thiện ra bảng nhóm, đại diện 2 nhóm lên trình bày cách làm. 
Gv chốt lại thứ tự thực hiện phép tính trên số hữu tỷ.
Luyện tập 1. Cá nhân HS hoạt động hoàn thành luyện tập 1. Đại diện HS lên bảng chữa , các HS khác nhận xét.
Luyện tập 2: Gv yêu cầu HS thảo luận cặp đôi  làm ra bảng phụ( phiếu học tập ), GV chiếu đại diện 2,4 bài của các nhóm và yêu cầu HS nhận xét bài làm của nhóm bạn.
[bookmark: _GoBack] 3. Hoạt động 3: Luyện tập – vận dụng
- GV dùng phần mềm plicker , gv soạn 5 câu hỏi với mức độ khác nhau và cho HS làm.
Qua phần mềm plicker GV xem kết quả của từng HS từ đó đánh giá được khả năng tiếp thu của mỗi HS ,từ đó có phương pháp giảng dạy và bổ trợ cho HS kịp thời.
4. Hoạt động  : Hướng dẫn về nhà
IV. KIẾN NGHỊ
Đây là năm thứ 3 thực hiện chương trình sách giáo khoa mới nên tài liệu tham khảo chưa có nhiều, kinh nghiệm của GV còn hạn chế .Trong quá trình thiết kế bài giảng lên lớp không tránh khỏi những thiếu sót, mong các đồng chí đồng nghiệp đóng góp xây dựng cho chuyên đề thành công tốt đẹp./.
	Xin trân trọng cảm ơn!
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