Ngày Hội khỏe Phù Đổng được tổ chức nhằm với nhiều mục đích khác nhau. Việc ưu tiên trước hết chính là giúp các em được tham gia các hoạt động thể dục thể thao ngoài giờ học, nâng cao kỹ năng thi đấu, tập luyện và rèn luyện cho cơ thể có một sức khỏe tốt.
Sinh thời Bác Hồ từng nói: “Mỗi một người dân yếu, tức là cả nước yếu, mỗi một người dân mạnh khỏe, tức là cả nước mạnh khỏe. Việc rèn luyện tập thể dục, bồi bổ sức khỏe là bổn phận của mỗi người dân yêu nước”. Ở bất cứ nơi đâu bác đều duy trì nề nếp sinh hoạt học tập và rèn luyện thân thể thường xuyên đều đặn. Hội khỏe Phù Đổng được tổ chức, nhằm đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”. Và mục đích chính của Hội thi chính là khỏe để học tập, lao động, góp phần bảo vệ và xây dựng Tổ quốc sau này.
Bên cạnh đó, Hội khỏe Phù Đổng còn là hoạt động giúp tìm ra được những nhân tài thể thao, khi các em đang còn ở lứa tuổi học sinh. Từ đó có thể đào tạo, bồi dưỡng để các em ngày càng một hoàn thiện các kỹ năng cơ bản, trở thành những người chơi thể thao giỏi, đại diện cho đất nước để thi đấu với nước bạn.
[bookmark: _GoBack]Được sự chỉ đạo của Chi ủy - Ban giám hiệu nhà trường, chiều ngày 19/12/2022, trường Tiểu học Cấp Tiến tổ chức chương trình Tổng kết Hội khỏe Phù Đổng năm học 2022- 2023.
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