CHÀO MỪNG NGÀY 08/3
Tháng 3 đến mang theo những cảm xúc mới của mùa xuân rực rỡ cũng như không khí hân hoan chào đón ngày lễ 8/3, ngày của chị em trên khắp mọi miền đất nước cũng như trên toàn thế giới. Đây là thời điểm chúng ta hân hoan chào đón ngày lễ mùng 8 tháng 3, ngày lễ mà chúng ta có dịp ôn lại truyền thống và vẻ đẹp của người phụ nữ, để từ đó chúng ta càng thêm tự hào ngợi ca, tôn vinh họ.
Người phụ nữ Việt Nam trải qua bao nhiêu thế hệ đã chạm khắc nên những trang sử vàng chói lọi của dân tộc. Họ trở thành những huyền thoại, những điển hình nghệ thuật bất hủ, những tuyệt khúc thiên thu mà tạo hóa đã dành tặng cho nhân loại. Họ không chỉ làm nên một nữa cuộc đời mà chính họ đã làm nên một cách trọn vẹn sâu sắc vẻ đẹp của thế giới.
Chiều ngày 08/3/2023, Công đoàn trường Tiểu học Cấp Tiến tổ chức kỷ niệm 113 năm ngày Quốc tế Phụ nữ, 1983 năm Khởi Nghĩa Hai Bà Trưng. Về dự với buổi Kỷ niệm có đồng chí Bí thư Chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường, các đồng chí nam công và toàn thể các đồng chí nữ công trong nhà trường.
Sau đây là một số hình ảnh tiêu biểu.
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