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Bác Hồ  đã từng viết “Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”, lời Bác dạy đã trở thành ý thức chính trị và là phương châm hành động  cho mỗi cán bộ, Đảng viên, mỗi giáo viên chúng tôi.
Ở trường Tểu học Cát Bi, quận Hải An, thành phố Hải Phòng,  chúng tôi ai cũng tự hào về cô giáo Nguyễn Thị  Sâm, sinh năm 1974, giáo viên chủ nhiệm lớp 3A1, một giáo viên, một khối trưởng mẫu mực, một Đảng viên gương mẫu bởi  tâm huyết nghề nghiệp, sự khéo léo trong công tác dân vận đoàn kết. Cô luôn là người đi đầu trong các phong trào của ngành và của nhà trường, luôn tuyên truyền thấu tình đạt lý cho nhân dân và giáo viên, nhân viên trong trường những chủ trương chính sách của Đảng và nhà nước để rồi từ đó tạo được lòng tin với nhân dân và đồng nghiệp yêu mến. Sinh ra trong một gia đình có truyền thống làm nghề nhà giáo. Cô được thừa hưởng tình yêu nghề nghiệp từ người mẹ. Ngay từ nhỏ cô đã mong ước trở thành cô giáo và cô đã là một giáo viên của trường Tiểu học Cát Bi được nhiều giáo viên,  phụ huynh quý mến. Bằng sự nỗ lực trong giảng dạy, nhiều năm liền cô luôn hoàn thành xuất sắc trong giảng dạy và được nhận nhiều giấy khen, bằng khen các cấp. Với thâm niên nhiều năm công tác trong nghề và bản chất nhanh nhẹn và đầy nhiệt huyết cô đã đóng góp một phần không nhỏ trong bề dày thành tích của nhà trường và sự phát triển của nhà trường có được như ngày hôm nay.
Cùng với uy tín, và tài dân vận khéo léo của mình, cô đã cùng các ban ngành đoàn thể hóa giải được nhiều khúc mắc băn khoăn của giáo viên về chuyên môn, công tác chủ nhiệm, giữ gìn được sự đoàn kết nội bộ trong nhà trường vững chắc.
Cô đem đến niềm vui cho lớp lớp học sinh Cát Bi, được nhiều phụ huynh học sinh tin yêu. Với tài năng và sự ham học hỏi của mình, cô tích cực tham gia các lớp học về các kĩ thuật dạy học tích cực, đã khéo léo áp dụng phương pháp giảng dạy đạt hiệu quả, đồng thời tuyên truyền cho anh chị em giáo viên trong trường cùng vận dụng. 
Đặc biệt trong năm học  2023- 2024 này,  thực hiện xây dựng mô hình chuyển đổi số, phát triển giáo dục STEM cấp Tiểu học tiếp cận theo chương trình GDPT 2018, nhằm thực hiện Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 04/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường năng lực tiếp cận cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4, thúc đẩy triển khai giao dục về khoa học, công nghệ, kỹ thuật và toán học (STEM) trong chương trình giáo dục phổ thông; Quyết định số 131/QĐ-TTg ngày 25/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đè án “Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong giáo dục và đào tạo giai đoạn 2022 – 2025, định hướng đến năm 2030”,  Bộ Giáo dục và Đào tạo (BGDĐT) hướng dẫn tổ chức hoạt động giáo dục STEM trong cơ sở giáo dục Tiểu học. Dưới sự chỉ đạo của ban giám hiệu nhà trường, cô Sâm đã chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức sáng tạo lớp bồi dưỡng cho giáo viên toàn trường hiểu được mục tiêu, nội dung và các hình thức tổ chức giáo dục STEM: Giáo dục STEM là phương thức giáo dục chủ yếu dựa trên dạy học tích hợp, tạo cơ hội cho học sinh huy động, tổng hợp kiến thức, kỹ năng thuộc các lĩnh vực Khoa học, Công nghệ, Kỹ thuật và Toán học để phát triển phẩm chất, năng lực và giải quyết hiệu quả các vấn đề trong thực tiễn cuộc sống. Các hình thức tổ chức giáo dục STEM là: bài học STEM, hoạt động trải nghiệm  STEM, làm quen với nghiên cứu khoa học, kĩ thuật. Xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện giáo dục STEM trong kế hoạch giáo dục nhà trường, kế hoạch dạy học các môn học và hoạt động giáo dục theo hướng dẫn tại Công văn số 2345/BGDĐT- GDTH ngày 06/7/2021 vói hình thức linh hoạt, phù hợp với điều kiện cụ thể của nhà trường; xây dựng chuẩn hóa phòng Khoa học và Công nghệ theo quy định, chuẩn bị các điều kiện cơ sở vật chất, thiết bị dạy học đáp ứng yêu cầu tổ chức hoạt dộng giáo dục STEM.
  Mặt khác cô Sâm cùng giáo viên trong khối tích cực đi dự giờ, học  hỏi các chuyên đề về giáo dục STEM ở các trường bạn, rồi gương mẫu lên chuyên đề giúp các giáo viên trong trường cùng được học tập và áp dụng.  Vì vậy, lớp nào ở trường tôi đều xây dựng và trang trí góc STEM khoa học, gây hứng thú học tập cho học sinh, hứa hẹn những kết quả tốt đẹp. 
Mong rằng những tấm gương điển hình như cô Nguyễn Thị Sâm đã, đang và sẽ tiếp tục được nhân rộng trong phong trào thi đua "Dân vận khéo" của ngành giáo dục nói riêng và phong trào thi đua “Dân vận khéo” của quận Hải An nói chung, góp phần vào sự phát triển của giáo dục nước nhà.

1

image1.jpeg




