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THÔNG TIN DỰ THI
TUYÊN TRUYỀN CÁC MÔ HÌNH “DÂN VẬN KHÉO” 

THAM GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI, ĐÔ THỊ VĂN MINH 

VÀ CHUYỂN ĐỔI SỐ NĂM 2023

-----

1. Thông tin của tập thể/cá nhân dự thi
Họ và tên: Nguyễn Thị Ngọc Dung
    Đơn vị công tác: Trường Tiểu học Cát Bi
Quận:  Hải An
Số điện thoại cá nhân: 0857919525
2. Thông tin về bài viết/tác phẩm dự thi

Tên bài viết/tác phẩm:   NGƯỜI  THẦY  CŨNG LÀ NGƯỜI CHIẾN SĨ
Thể loại: Bài viết tuyên truyền
Dân vận là một hoạt động thường xuyên được Đảng và nhà nước chú trọng. Dân vận có tốt thì mới tranh thủ được lòng dân, dân vận có khéo thì người dân mới nghe, hiểu và chấp hành chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và pháp luật của nhà nước. Để làm tốt hơn nữa công tác dân vận
Sinh thời Bác Hồ Chí Minh có nói về công tác dân vận như sau: Dân vận là hoạt động thông qua hành động, lời nói, chữ  viết để vận động tất cả các lực lượng của mỗi người dân không để sót một người dân nào. Từ việc vận động đó để đóng góp sức dân thành lực lượng nhân dân và từ lực lượng nhân dân thành lực lượng toàn dân, để cùng nhau tiếp sức, thực hành những công việc nên làm, những công việc Chính phủ và đoàn thể đã giao. 

Từ những giải thích trên của chủ tịch Hồ Chí Minh chúng ta có thể hiểu dân vận là những cá nhân, tổ chức có trách nhiệm được giao nhiệm vụ đi sâu, đi sát vào đời sống của người dân, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng những vấn đề đang xảy ra hoằng ngày trong cuộc sông từ đó  bằng các biện pháp tuyên truyền cho nhân dân hiểu rõ các chủ trương, đường lối chính sách của Đảng pháp luật của nhà nước, giữ vững khối đại đoàn kết toàn dân tộc từ đó giúp người dân tự nguyện thực hiện các chủ trương đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước, vận động nhân dân xây dựng và bảo vệ tổ quốc.
   Trên một chuyến xe từ Sơn La về Hải Phòng  tôi tình cờ gặp và trò chuyện với anh Nguyễn Văn Minh, sỹ quan đồn biên phòng thuộc  tỉnh Sơn La. Tâm sự với tôi người sỹ quan trẻ thổ lộ: "Cũng là chàng trai Hải Phòng sau khi thi đỗ vào trường sỹ quan biên phòng và sau thời gian học tập phấn đấu tôi tốt nghiệp và được phân công lên đồn công tác từ năm 2019. Nhận thấy đời sống người dân còn nghèo khổ không chỉ trẻ con mà người lớn ở đây chủ yếu không biết tiếng Kinh và không biết chữ. Tỉ lệ học sinh bỏ học còn  nhiều. Nhận thấy tầm quan trọng của con chữ đối với các em và người dân ở đây người sĩ quan trẻ ý tưởng mở lớp dạy chữ cho đồng bào và trẻ em nơi đây vào mỗi buổi tối. Tôi đã xin ý kiến trưởng đồn biên phòng và nhận được sự đồng ý của các thủ trưởng. Tôi cùng một số cán bộ chiến sỹ cùng nhau chuẩn bị trang thiết bị, giáo án, sách vở và tìm hiểu về cách giảng dạy để truyền tải kiến thức mang con chữ đến với người dân nơi đây. Nhớ hồi đó khi tôi nhận được sự đồng ý của các thủ trưởng về việc mở lớp dạy chữ cho các em tôi vừa mừng vừa lo mừng vì nguyện vọng của mình đã được đáp ứng. Lo vì mình không đươc đào tạo về nghiệp vụ sư phạm liệu có truyền tải được hết kiến thức tới người dân được hay không. Rồi mấy đứa chúng  tôi chăm chỉ đọc các loại sách, xem các video, tìm hiểu cách giảng dạy tiểu học và được sự giúp đỡ của các cô giáo tiểu học mới lên chúng tôi cũng học được cách để dạy chữ cho mọi người. Sau đó lớp học được bắt đầu. Chúng tôi vận động trẻ em, thanh niên, những người chưa biết chữ tại trong vùng Mộc Châu  sau giờ làm việc trên nương trên rẫy. Lúc đó đồng bào ai cũng quý cũng mến bộ đội nên người dân cũng vui vẻ lên để học chữ cùng bộ đội. Ngoài việc dạy chữ cho đồng bào chúng tôi còn lồng ghép vào đó những câu chuyện để tuyên truyền cho người dân về tầm quan trọng của việc biết chữ, chủ trương đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước, những câu chuyện về Bác Hồ về những tấm gương ưu tú cả trong thời chiến lẫn thời bình: "Có những hôm sau giờ học anh ngồi lại bên đống lửa kể về Hải Phòng cho Thành phố Hoa phượng đỏ mọi người nghe, những đứa trẻ thì háo hức, những người già thì trầm lặng để nghe kể về câu chuyện Đoàn tàu không số, kể về những địa điểm nổi tiếng ở Hải Phòng: Đồ Sơn, Cát Bà... Tôi cho mọi người xem ảnh ai cũng vui và cũng muốn được về Hải Phòng.
Người lính Hải Phòng là thế đó tâm hồn lúc nào cũng đẹp cũng mang trong mình chất thơ. Anh bỏ lại phố thị phồn hoa để lên với rừng núi để vừa làm nhiệm vụ canh gác biên giới vừa làm người thầy mang quân hàm xanh để dạy học cho người dân. Nhờ có lớp học của anh Minh đã rất nhiều người biết chữ biết đọc biết viết, biết được các chủ trương chính sách đường lối của Đảng và pháp luật của nhà nước. Bằng cách truyền đạt dễ hiểu người dân đã có thể hiểu và chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật, rất nhiều trường hợp có những đối tượng xấu có ý thực hiện hành vi vi phạm pháp luật trên địa bàn được người dân pháp hiện và thông báo cho cán bộ chiên sĩ đồn biên phòng xử lý. Đồn biên phòng cũng nhận được rất nhiều sự yêu quý và giúp đỡ của nhân dân trong bản. 

Với những đóng góp của mình vào công tác dân vận trên địa bàn anh đã được đồn và chính quyền địa phương tuyên dương và tặng bằng khen. Năm 2021 anh được tặng bằng khen về thành tích xuất sắc trong công tác dân vận. 

"Ai cũng chọn việc nhẹ nhàng, gian khổ sẽ dành phần ai" Câu hát ấy cứ vang vọng mãi trong tôi khi nghe câu chuyện về "người thầy mang quân hàm xanh" rời xa Thành phố phồn hoa để đến với biên giới xa xôi. Anh là tấm gương dân vận tiêu biểu để mọi người học tập và noi theo. 
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