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CÁC HOẠT ĐỘNG HƯỚNG TỚI NGÀY HỘI GIÁO DỤC STEM CẤP HUYỆN CỦA TRƯỜNG THCS AN TIẾN
[bookmark: _GoBack]
Thực hiện kế hoạch hoạt động năm học 2022 -2023, Để chuẩn bị tổ chức hoạt động Ngày hội Giáo dục STEM cấp huyện vào ngày 03/3/2023 nhằm tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, GV và học sinh nhận thức sâu sắc vai trò to lớn của việc dạy và học theo chương trình giáo dục Stem. Với mong muốn học sinh được tham gia một sân chơi khoa học bổ ích và lý thú, nơi học sinh được trải nghiệm sáng tạo, nâng cao tinh thần hợp tác và rèn luyện kĩ năng sống. Bên cạnh đó, giúp các em học sinh tiếp cận sâu hơn về phương pháp giáo dục STEM trong dạy và học.  
Sản phẩm dạy học STEM phải xuất phát từ cơ sở lý thuyết của nội dung bài học có trong chương trình giáo dục phổ thông cấp THCS thuộc các lĩnh vực Toán, Khoa học (Vật lí, Hóa học, Sinh học), Công nghệ, Tin học hoặc tích hợp liên môn tương ứng với kế hoạch dạy học của giáo viên.
Từ khi phát động tham gia ngày Hội giáo dục STEM, dưới sự hướng dẫn nhiệt tình của các thầy cô trong 2 tổ, học sinh các lớp đã bắt tay vào nghiên cứu, tìm tòi, thử nghiệm, chế tạo, … rất nghiêm túc, hào hứng, vì thế đã tạo ra một phong trào thi đua sôi nổi giữa các lớp. Để có được đánh giá khoa học, khách quan cho sản phẩm của mỗi lớp, các thầy cô trong Tổ hướng dẫn đã đưa ra những yêu cầu cụ thể cho mỗi sản phẩm Stem gồm: nguyên liệu, cách thức thực hiện, tính ứng dụng, tính thẩm mĩ và gian trưng bày sản phẩm. các lớp đã nhanh chóng bắt tay vào làm để đem đến ngày hội những sản phẩm mang dấu ấn sáng tạo độc đáo.
Các em học sinh đã tái chế từ phế liệu, nguyên liệu có sẵn hoặc từ vật liệu giá rẻ để tạo ra các sản phẩm độc đáo, sáng tạo có tính ứng dụng cao. 
Sau đây là những hình ảnh chuẩn bị cho “Ngày hội Giáo dục STEM” của các em học sinh trường THCS An Tiến.
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