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ĐẠI HỘI CÔNG ĐOÀN TRƯỜNG THCS AN TIẾN

NHIỆM KỲ 2023-2028
Ngày 24/02/2023 Công đoàn trường THCS An Tiến tổ chức đại hội lần thứ V, nhiệm kỳ 2023-2028. Theo Lịch chỉ đạo tổ chức Đại hội công đoàn cơ sở khối trường học trên địa bàn huyện. Dự đại hội có đại biểu Liên đoàn lao động huyện, Đại biểu công đoàn xã An Tiến và đoàn viên công đoàn trường THCS An Tiến.
Trong nhiệm kỳ qua, Công đoàn trường THCS An Tiến đã thực hiện tốt chức năng đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên công đoàn. Hiện nay công đoàn nhà trường có 30 đoàn viên; đời sống của đoàn viên công đoàn ổn định, các chế độ chính sách đều được thực hiện đảm bảo đúng quy định từ đó tạo điều kiện cho đoàn viên yên tâm thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Chất lượng giáo dục nhà trường nhiều năm đạt thành tích xuất sắc, chất lượng giáo dục đại trà, chất lượng mũi nhọn có nhiều tiến bộ. Thực hiện Nghị quyết đại hội công đoàn, trong nhiệm kỳ vừa qua công đoàn nhà trường thực hiện đạt 100% các chỉ tiêu nghị quyết đã đề ra, kết nạp 2 đoàn viên mới, tỷ lệ tập hợp đoàn viên vào tổ chức đạt 100%, 100% đoàn viên xếp loại xuất sắc, loại tốt, được tuyên truyền đầy đủ chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh”; tích cực tham gia các hoạt động xã hội, các cuộc thi đua do ngành phát động.
Tại Đại hội các đại biểu đã tập trung đánh giá kết quả công đoàn nhà trường đạt được trong nhiệm kỳ vừa qua, tham mưu một số giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức công đoàn trong nhiệm kỳ mới. Với tinh thần “Đổi mới, dân chủ, đoàn kết, phát triển” đại hội đã bầu 05 đồng chí vào Ban chấp hành công đoàn Trường THCS An Tiến, nhiệm kỳ 2023-2028, bầu đoàn đại biểu dự Đại hội cấp trên.
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