
  UBND HUYỆN AN LÃO                CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRƯỜNG THCS AN TIẾN                          Độc lập - Tự do - Hạnh phúc  
                                        
           Số:  32 /KH-THCSAT                          An Lão, ngày 15  tháng 10 năm 2022
KẾ HOẠCH

Triển khai phòng chống ma túy và tệ nạn xã hội năm học 2022-2023

Căn cứ công văn của phòng Giáo dục và Đào tạo An Lão về hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác học sinh; giáo dục thể chất, hoạt động thể thao và y tế trường học năm học 2022 - 2023;


Căn cứ kế hoạch của trường THCS An Tiến về triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2022 - 2023;


Trường THCS An Tiến xây dựng kế hoạch phòng, chống ma túy và các tệ nạn xã hội trong nhà trường năm học 2022-2023 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

Nâng cao ý thức, trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh đối với công tác phòng, chống ma túy trong trường học. Huy động sức mạnh tổng hợp của xã hội, gia đình và cộng đồng để góp phần phòng, chống và ngăn ngừa ma túy xâm nhập vào nhà trường.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma tuý và các tệ nạn xã hội. Rèn luyện cho học sinh về kỹ năng sống, từng bước hình thành bản lĩnh, thái độ tích cực, biết đấu tranh chống các biểu hiện tiêu cực, tệ nạn trong xã hội; có ý thức xây dựng môi trường học trong sạch, lành mạnh, không có ma túy. 
Thường xuyên đấu tranh, ngăn ngừa, phòng, chống ma túy, không để tệ nạn xã hội xâm nhập vào nhà trường, nhất là tình trạng học sinh chơi trò trực tuyến thiếu lành mạnh.

  II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI
1. Công tác chỉ đạo, tuyên truyền, giáo dục 

  
Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong nhà trường. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về đạo đức của nhà giáo, cán bộ quản lý, người lao động và học sinh trong nhà trường. Xây dựng tập thể nhà trường trở thành một tập thể đoàn kết, mẫu mực, tích cực rèn luyện nhân cách, đạo đức công vụ; kiên quyết phòng, chống các tệ nạn xã hội.

Ban giám hiệu thường xuyên phối hợp các lực lượng trong và ngoài nhà trường để vận động, tuyên truyền, giáo dục cán bộ, viên chức, lao động và học sinh, phụ huynh học sinh thực hiện tốt công tác phòng ngừa, ngăn chặn tệ nạn ma túy không để xâm nhập vào nhà trường. 

Thành lập ban chỉ đạo phòng, chống ma túy trong nhà trường, xây dựng kế hoạch để tổ chức thực hiện, kiểm tra, đánh giá thường xuyên, từng tháng, quý, học kì và năm học. Kịp thời phát hiện những dấu hiệu không bình thường của cán bộ, viên chức, lao động và học sinh, ở các tụ điểm, hàng quán để điều tra, nghiên cứu, có biện pháp giải quyết hiệu quả, kịp thời. 

Tham mưu với địa phương và cấp trên có lộ trình đầu tư kinh phí, xây dựng cơ sở vật chất các hạng mục công trình nhà vệ sinh đang xuống cấp, mua sắm nội dung tuyên truyền trực quan qua bảng tin, khẩu hiệu, pano, áp phích trong không gian nhà trường.

Tăng cường tuyên truyền, giáo dục, phòng chống ma tuý trong chương trình dạy học chính khoá do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định. Tích hợp, lồng ghép qua các môn học Ngữ văn, Lịch sử, Giáo dục công dân, Địa lý, HĐNGLL. Chỉ đạo các giáo viên giảng dạy các môn học này phải thực hiện đầy đủ các tiết dạy theo quy định. Đối với các môn học khác, tùy theo bài dạy, lồng ghép để nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy, HIV/AIDS.


Thường xuyên tuyên truyền, giáo dục về phòng chống ma túy, HIV/AIDS trong các tiết chào cờ đầu tuần, hoạt động ngoại khóa, tọa đàm, thảo luận, tổ chức các cuộc thi tìm hiểu như: Bài viết, hái hoa dân chủ, xây dựng và biểu diễn tiểu phẩm văn nghệ, thể dục thể thao nhằm tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích, thân thiện để rèn luyện kĩ năng phòng, chống tệ nạn xã hội, ma túy, HIV/AIDS cho học sinh. 

Trong năm học 2022-2023, Đoàn Đội tổ chức ít nhất một cuộc thi về nội dung tuyên truyền phòng, chống ma túy, HIV/AIDS và tệ nạn xã hội trong nhà trường.

Tổng phụ trách Đội xây dựng chương trình công tác Đội cần bám sát chương trình công tác của Huyện đoàn, Phòng giáo dục để tổ chức các nội dung hoạt động giáo dục học sinh.

Ban giám hiệu và giáo viên chủ nhiệm lớp cần tìm hiểu, nắm chắc các đối tượng học sinh cá biệt, phân công trách nhiệm cho giáo viên chủ nhiệm lớp, tổ chức Đoàn, Đội thường xuyên gần gũi, theo dõi, giúp đỡ và phối hợp với gia đình để tăng cường công tác giáo dục tạo sự chuyển biến về thái độ, hành vi đạo đức, ý thức rèn luyện vươn lên.

Phát động học sinh, câu lạc bộ chiến sĩ an ninh nhỏ tuổi, câu lạc bộ cán sự tham gia góp ý, phát hiện những học sinh có những biểu hiện lệch lạc bất thường, hoạt động có dấu hiệu liên quan đến tội phạm về ma túy cho nhà trường uốn nắn và ngăn chặn kịp thời.

Tổ chức cho học sinh ký cam kết phòng, chống ma tuý, HIV/AIDS và các tệ nạn xã hội. 

Giao giáo viên chủ nhiệm, giáo viên thể chất tổ chức cho HS ký cam kết khi tham gia tập luyện thể thao trong nhà trường, tại câu lạc bộ TDTT nhà trường.
2. Công tác phối hợp với công an xã

Nhà trường phối hợp với Công an xã An Tiến  để xây dựng kế hoạch phối hợp để kiểm tra hoạt động.

 Các tổ, nhóm chuyên môn, các đoàn thể, giáo viên chủ nhiệm phối hợp để bố trí lực lượng tuần tra xung quanh khu vực trường học và kịp thời phát hiện giải quyết các tình huống vi phạm ở trong và ngoài nhà trường.

 3. Công tác phối hợp giữa Gia đình – Nhà trường – Xã hội và các tổ chức, đoàn thể trong công tác giáo dục phòng chống ma túy, các tệ nạn xã hội trong trường học

 Đẩy mạnh việc xây dựng Đoàn, Đội trong nhà trường vững mạnh làm lực lượng nòng cốt trong việc tuyên truyền, giáo dục học sinh; tổ chức các phong trào trong nhà trường và tham gia các hoạt động xã hội phòng chống HIV/AIDS, ma túy, tệ nạn xã hội, bảo đảm ANTT làm trong sạch môi trường trong và ngoài trường học góp phần thực hiện trường học không có ma tuý, không có tệ nạn xã hội. 
Thực hiện xây dựng quy chế phối hợp giữa Công an xã và nhà trường, phân công rõ trách nhiệm giữa các bên để kịp thời xử lý khi có vụ việc xảy ra liên quan đến nhà trường và học sinh; đặc biệt là trong công tác giáo dục phòng, chống ma túy, HIV/AIDS và các tệ nạn xã hội xâm nhập vào nhà trường.

Tăng cường và giữ vững mối quan hệ chặt chẽ giữa “Nhà trường - Gia đình - Xã hội” để nâng cao hiệu quả trong công tác quản lý và giáo dục học sinh. Chú trọng đến công tác chủ nhiệm lớp; giao trách nhiệm cụ thể cho giáo viên chủ nhiệm xây dựng kế hoạch phối hợp với gia đình, phối hợp với Ban đại diện CMHS lớp, Ban đại diện CMHS trường để quản lý chặt chẽ học sinh trong thời gian ở nhà trường và ngoài xã hội. 

Quan tâm giáo dục văn hóa giao tiếp trên mạng xã hội, sử dụng hiệu quả điện thoại thông minh, máy tính kết nối internet để học tập dưới sự hướng dẫn của các thầy cô giáo và quản lý của PHHS.

Có kế hoạch cụ thể để trao đổi, thông tin kịp thời giữa nhà trường với gia đình học sinh về tinh thần, thái độ, ý thức học tập, tình hình chuyên cần, kết quả rèn luyện,... của học sinh. Đặc biệt, là sự quản lý, giáo dục nhằm ngăn ngừa ma tuý, các tệ nạn xã hội và tội phạm dễ xảy ra đối với học sinh cá biệt. Giáo viên chủ nhiệm chịu trách nhiệm trước Hiệu trưởng nếu để xảy ra HS vi phạm tệ nạn xã hội trong lớp.
Phối hợp với Ban chỉ đạo của địa phương để tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục học sinh nhân “Tháng hành động phòng chống ma túy”, “Ngày Quốc tế phòng, chống ma túy”, “Ngày toàn dân phòng, chống ma túy 26/6” “Ngày pháp luật” với hình thức phong phú, có hiệu quả phù hợp với phòng chống dịch bệnh covid 19 hiện nay.

Thường xuyên tổ chức các hoạt động: Trò chơi dân gian, các điều kiện vui chơi, văn nghệ, thể dục thể thao giúp HS vui chơi lành mạnh, bổ ích.

  Nhà trường có trách nhiệm bàn giao học sinh về địa phương nơi học sinh cư trú tiếp nhận, tổ chức quản lý, sinh hoạt trong hè; hết thời gian nghỉ hè Đoàn xã bàn giao học sinh lại cho trường tiếp nhận lại để quản lý, sinh hoạt, học tập tại trường. 

Ban chỉ đạo hoạt động hè cần tiếp tục chỉ đạo hoạt động phòng chống ma tuý một cách hiệu quả nhất, trong đó cần phải phối hợp xây dựng những sân chơi, sinh hoạt bổ ích trong dịp hè cho HS. 

Ngoài ra, cần phối hợp chặt chẽ với Công an địa phương tìm hiểu tình hình tệ nạn ma tuý, tệ nạn xã hội, tội phạm trên địa bàn để có biện pháp tuyên truyền, giáo dục cho học sinh, đồng thời ngăn chặn các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, đặc biệt là tệ nạn ma tuý xân nhập vào nhà trường. 

Giao Bảo vệ nhà trường quản lý chặt chẽ người ra vào trường, không cho người lạ vào trường, không cho bán hàng trong trường, trong lớp học, phát hiện những biểu hiện bất thường của học sinh để kịp thời báo cáo Hiệu trưởng.

  III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

  Kiện toàn Ban chỉ đạo và xây dựng kế hoạch phòng, chống ma túy, HIV/AIDS trong nhà trường năm học 2022-2023.

Thường xuyên phối hợp địa phương tổ chức các hình thức tuyên truyền, giáo dục nhân “Ngày Quốc tế phòng, chống ma túy”,“Ngày toàn dân phòng, chống ma túy 26/6” như: mit tinh, diễu hành, treo panô, áp phích, các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao để góp phần tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy trong cộng đồng. 

Phối hợp với Công an xã An Tiến tổ chức kiểm tra thường xuyên các địa điểm buôn bán xung quanh trường học để ngăn chặn có hiệu quả các tệ nạn xã hội có thể xâm nhập vào nhà trường.
Tổ chức cho cán bộ, viên chức, lao động và học sinh ký cam kết với nhà trường, gia đình học sinh cam kết với giáo viên chủ nhiệm lớp, giáo viên chủ nhiệm lớp ký cam kết không vi phạm ma túy của trường.

Trên đây là kế hoạch phòng chống ma túy và các tệ nạn xã hội năm học 2022-2023, đề nghị tất cả cán bộ, giáo viên và học sinh nghiêm túc thực hiện kế hoạch này./.
Nơi nhận:






    HIỆU TRƯỞNG


 - Ban giám hiệu;

 - Các tổ, đoàn thể;

 - GVCN lớp;

 - Lưu: VT.                                                                                      

      Đoàn Văn Vường
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