

Hội nghị tư vấn chuyên đề:
"Giáo dục, chăm sóc sức khỏe sinh sản cho VTN/TN năm 2023"
Thực hiện Kế hoạch số: 489/KH-BCĐ ngày 13/9/2023 của Ban chỉ đạo công tác Dân số và Phát triển huyện An Lão về việc tổ chức hội nghị tư vấn chuyên đề:"Giáo dục, chăm sóc sức khỏe sinh sản cho VTN/TN năm 2023" 
Chiều ngày 21/9/2023, Trường THCS An Tiến phối hợp với Ban chỉ đạo công tác Dân số và Phát triển xã tổ chức hội nghị tư vấn chuyên đề:"Giáo dục, chăm sóc sức khỏe sinh sản cho VTN/TN năm 2023"  nhằm tăng cường phổ biến giáo dục, tư vấn, cung cấp dịch vụ chăm sóc SKSS cho tuổi vị thành niên/thanh niên. Nâng cao nhận thức về giới và giới tính; nhận thức về chăm sóc sức khỏe sinh sản Kế hoạch hóa gia đình đối với vị thành niên/thanh niên trong trường học. 
Tham dự hội nghị có ông Đào Thành Lạc – Trưởng phòng Dân số truyền thông Giáo dục sức khỏe và chăm sóc sức khỏe sinh sản huyện An Lão; bà Lê Thị Ngọc Ánh - Báo cáo viên Trung tâm Y tế huyện An Lão; ông Hoàng Văn Định – Phó Chủ tịch UBND xã – Trưởng Ban chỉ đạo công tác Dân số và Phát triển xã An Tiến; ông Nguyễn Văn Mạnh – Bí thư Đoàn xã An Tiến; các đồng chí viên chức Trạm y tế xã; Ban Giám hiệu, Giáo viên Tổng phụ trách, giáo viên chủ nhiệm khối lớp 9 cùng toàn thể các em học sinh khối lớp 9 năm học 2023 – 2024 Trường THCS An Tiến.
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