SINH HOẠT CHUYÊN MÔN
CHUYÊN ĐỀ " ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC MÔN KHOA HỌC TỰ NHIÊN"

      Năm học 2023-2024 là năm học thứ 3 học sinh bậc THCS học theo sách giáo khoa chương trình Giáo dục phổ thông 2018. Với chương trình mới, giáo dục không phải để truyền thụ kiến thức mà nhằm giúp học sinh hoàn thành công việc, giải quyết các vấn đề trong học tập và đời sống nhờ vận dụng hiệu quả, sáng tạo kiến thức đã học. Đồng thời, để mỗi giáo viên tiếp cận chương trình Giáo dục phổ thông mới, BGH trường THCS An Tiến đã chỉ đạo các tổ chuyên môn lên kế hoạch dạy thể nghiệm SGK lớp 8 theo chương trình giáo dục 2018, từ đó đẩy mạnh hoạt động đổi mới phương pháp dạy học theo định hướng phát triển năng lực người học, đẩy mạnh các kĩ thuật dạy học tích cực vào giảng dạy.         
     Trên tinh thần ấy, sáng ngày 15.8.2023, tổ KHTN trường THCS An Tiến  đã tiến hành dạy thể nghiệm thành công  tiết học với chuyên đề “ Đổi mới phương pháp dạy học môn khoa học tự nhiên”: Tiết  học do cô giáo Nguyễn Thị Nga ( giáo viên tổ KHTN) cùng các em học sinh lớp 8C thể hiện.
     Tiết dạy thể nghiệm được chuẩn bị rất chu đáo theo hướng phát triển năng lực , phẩm chất của học sinh , lựa chọn phương pháp , cách thức tổ chức phù hợp với từng bài giảng. Các em học sinh tham gia tiết học đều thực hiện các hoạt động học tập một cách say sưa, hào hứng, chủ động, sáng tạo, thể  hiện được các kỹ năng làm việc độc lập và hợp tác nhóm để giải quyết nhiệm vụ chung đồng thời rèn luyện được các phẩm chất, năng lực cơ bản.
    Sau tiết dạy, thầy cô đã trao đổi, thảo luận và học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau để có phương pháp dạy học sao cho học sinh thật hứng thú với việc tiếp nhận kiến thức môn học, hướng tới việc tiếp tục thực hiện tốt hơn nữa tinh thần đổi mới của CTGDPT 2018, nâng cao chất lượng dạy học trong nhà trường phổ thông.
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