LÀM RÕ THÊM LÝ LUẬN VÀ THỰC TIỄN 

VỀ ĐỔI MỚI CĂN BẢN TOÀN DIỆN GD&ĐT

THEO NGHỊ QUYẾT 29/NQ-TW
=====

Ngày 04/11/2013, Nghị quyết số: 29-NQ/TW, về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, đã được Hội nghị Trung ương 8 (khóa XI) thông qua. Quan điểm chỉ đạo của Nghị quyết là: Giáo dục và đào tạo là quốc sách hàng đầu, là sự nghiệp của Đảng, Nhà nước và của toàn dân. Đầu tư cho giáo dục là đầu tư phát triển, được ưu tiên đi trước trong các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội. Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo là đổi mới những vấn đề lớn, cốt lõi, cấp thiết, từ quan điểm, tư tưởng chỉ đạo đến mục tiêu, nội dung, phương pháp, cơ chế, chính sách, điều kiện bảo đảm thực hiện; đổi mới từ sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước đến hoạt động quản trị của các cơ sở giáo dục-đào tạo và việc tham gia của gia đình, cộng đồng, xã hội và bản thân người học; đổi mới ở tất cả các bậc học, ngành học. Trong quá trình đổi mới, cần kế thừa, phát huy những thành tựu, phát triển những nhân tố mới, tiếp thu có chọn lọc những kinh nghiệm của thế giới; kiên quyết chấn chỉnh những nhận thức, việc làm lệch lạc. Đổi mới phải bảo đảm tính hệ thống, tầm nhìn dài hạn, phù hợp với từng loại đối tượng và cấp học; các giải pháp phải đồng bộ, khả thi, có trọng tâm, trọng điểm, lộ trình, bước đi phù hợp.


Có 2 vấn đề cốt lõi của việc Đổi mới căn bản, toàn diện GD-ĐT là:


- Vấn đề cốt lõi thứ nhất, trung tâm của công cuộc đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo là tập trung chuyển mạnh từ giáo dục chủ yếu là truyền thụ kiến thức sang giáo dục bồi dưỡng phẩm chất và phát triển năng lực người học. Đổi mới này không chỉ là đổi mới phương pháp đào tạo, mà trước tiên là đổi mới về triết lí giáo dục, quan điểm giáo dục, mục tiêu giáo dục, khoa học giáo dục - sư phạm liên quan đến mục tiêu, chương trình, phương pháp, cách kiểm tra, thi cử, đánh giá, cơ chế quản lí, tổ chức hệ thống...


Vấn đề cốt lõi thứ hai, là cần tổ chức một nền giáo dục mở, gắn với xã hội học tập. Trước tiên phải xuất phát từ yêu cầu phát triển nhân cách, năng lực người học, tiếp đến là đáp ứng nhu cầu về nguồn nhân lực cho xã hội, mà tổ chức nền giáo dục (Năm 2023 Bộ GD-ĐT đã kêu gọi: Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời được tổ chức từ ngày 02/10/2023 đến ngày 08/10/2023).

Vậy để thực hiện tốt “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo” thì trước tiên chúng ta cần phải làm gì? 

Trong bối cảnh hiện nay thì việc phát triển năng lực đội ngũ nhà giáo để đáp ứng yêu cầu của công cuộc đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo có ý nghĩa then chốt, quyết định thành công của sự nghiệp đổi mới.

Muốn vậy cần tập trung vào bốn vấn đề sau:

Thứ nhất, đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên.

Thứ hai, tự đào tạo là yếu tố đặc biệt quan trọng để phát triển năng lực GV.

Thứ ba, đổi mới công tác tự đánh giá, đánh giá đội ngũ nhà giáo.

Thứ tư, cải thiện các chính sách cho đội ngũ giáo viên.

Thấm nhuần quan điểm trên, trong khả năng của mình, trong những năm học gần đây Trường THCS Đồng Minh đã thường xuyên quan tâm chỉ đạo đến công tác bồi dưỡng và tự bồi dưỡng giáo viên; đến nay 100% giáo viên của trường đã đạt trình độ đại học trở lên, nhiều đồng chí là cốt cán chuyên môn của Sở GD-ĐT Hải Phòng và Phòng GD-ĐT Vĩnh Bảo; Phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt” diễn ra sôi nổi, theo hướng đổi mới phương pháp “phát triển năng lực người học”. Do vậy chất lượng giáo của trường ngày một nâng cao, minh chứng cho kết quả này là năm học 2023-2024: Chất lượng đại trà của trường đứng vững trong tốp đầu của huyện; Chất lượng học sinh giỏi cấp thành phố đứng thứ 2 toàn huyện (chỉ sau Trường THCS NBK “Trường chuyên”), có trên 1/3 số học sinh của trường là học sinh giỏi cấp huyện; Trường đã được UBND thành phố Hải Phòng công nhận là Trường Tiên tiến xuất sắc cấp thành phố “Tập thể lao động xuất sắc”. Những kết quả trên đã tô thắm thêm truyền thống của ngôi trường “Chuẩn quốc gia” được đặt trên địa bàn xã “Anh hùng lực lượng vũ trang” Đồng Minh quê ta. Tuy nhiên để kết quả này được bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, nhà trường rất cần sự chung tay vào cuộc của các cấp ngành, mà đặc biệt là từ PHHS của trường, hướng đến việc xây dựng một xã hội học tập, học tập suốt đời!

  Đồng Minh, ngày 12 tháng 10 năm 2023
                                                                        Th.S Phạm Xuân Hưng

(Hiệu trưởng Trường THCS Đồng Minh, VB, HP)

