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    UBND HUYỆN VĨNH BẢO                     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRƯỜNG THCS ĐỒNG MINH                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
             

         Số:  … /BB-THCS                         Đồng Minh, ngày 06 tháng 10 năm 2023

BIÊN BẢN 

Họp Hội đồng về việc thẩm định và đề nghị bổ nhiệm chuyển xếp lương chức danh nghề nghiệp viên chức trong cơ sở giáo dục phổ thông công lập


Căn cứ Công văn số 2090/UBND-NV2, ngày 31/3/2022 của UBND thành phố Hải Phòng về việc bổ nhiệm và xếp lương chức danh nghề nghiêp đối với viên chức theo các thông tư số 01, 02, 03, 04 của Bộ GD-ĐT; Công văn số 5724/VP-VX ngày 16/8/2023 của Văn phòng UBND thành phố Hải Phòng về việc bổ nhiệm chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non, phổ thông; Thông báo số 924/TB-UBND, ngày 28/9/2023 của UBND huyện Vĩnh Bảo; Trường THCS Đồng Minh tổ chức Hội nghị thẩm định và đề nghị bổ nhiệm chuyển xếp lương chức danh nghề nghiệp viên chức trong cơ sở giáo dục phổ thông công lập năm 2023.

THỜI GIAN
Vào hồi 13h30’ ngày 06 tháng 10 năm 2023 (thứ sáu).


II. ĐỊA ĐIỂM
Tại Hội trường Trường THCS Đồng Minh, VB, HP.

III. THÀNH PHẦN THAM DỰ

Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Đồng Minh.

1. Chủ tọa: Ông Phạm Xuan Hưng - Hiệu trưởng.

2. Thư ký:  Bà Lê Thị Thương - Giáo viên.


IV. NỘI DUNG CUỘC HỌP

1.  Ông Phạm Xuân Hưng - Hiệu trưởng

- Triển khai, phổ biến các công văn của cấp trên: Công văn số 2090/UBND-NV2, ngày 31/3/2022 của UBND thành phố Hải Phòng về việc bổ nhiệm và xếp lương chức danh nghề nghiêp đối với viên chức theo các thông tư số 01, 02, 03, 04 của Bộ GD-ĐT; Công văn số 5724/VP-VX ngày 16/8/2023 của Văn phòng UBND thành phố Hải Phòng về việc bổ nhiệm chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non, phổ thông; Thông báo số 924/TB-UBND, ngày 28/9/2023 của UBND huyện Vĩnh Bảo.

- Quán triệt và nêu rõ về các điều kiện, tiểu chuẩn đối với những đối tượng đang là viên chức trong đơn vị đủ điều kiện được đề nghị bổ nhiệm vào chức danh nghề nghiệp và chuyển xếp lương viên chức trong năm 2023 tại trường THCS Đồng Minh theo quy định. 

- Đồng thời yêu cầu tất cả những viên chức, mỗi cá nhân đều phải chuẩn bị đầy đủ 3 bộ hồ sơ nộp về bộ phận kế toán của trường, để chuyển nộp lên Phòng Nội vụ huyện theo quy định.

2. Bà Khúc Thị Phương Dung - Kế toán
Thông qua danh sách các đồng chí đủ điều kiện được đề nghị bổ nhiệm vào chức danh nghề nghiệp giáo viên phổ thông của đơn vị.

3. Ý kiến của Hội nghị

Tất cả 100% các đồng chí trong Hội đồng sư phạm nhà trường đều nhất trí biểu quyết đồng ý đề nghị UBND Huyện, Sở Nội vụ Thành phố Hải Phòng xét bổ nhiệm vào chức danh nghề nghiệp giáo viên phổ thông của đơn vị (Có danh sách cụ thể kèm theo - Có đủ chữ ký xác nhận của Hiệu trưởng và Kế toán).

Hội nghị kết thúc và thông qua biên bản vào hồi 14 giờ 30 phút cùng ngày, tất cả đều nhất trí với các nội dung ở trên và không ai có ý kiến gì khác./.
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