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Mô tả giải pháp đã biết
* Giải pháp đã biết (thông thường)

Hiệu trưởng hoàn thiện cơ cấu tổ chức; 

Hiệu trưởng xây dựng kế hoạch dạy học năm học; 

Hiệu trưởng tổ chức chỉ đạo việc thực hiện mục tiêu, chương trình dạy học; 

Hiệu trưởng tổ chức chỉ đạo xây dựng nề nếp dạy học; 

Hiệu trưởng tổ chức chỉ đạo tổ chuyên môn tổ chức các hoạt động bồi dưỡng năng lực sư phạm cho GV; 

Hiệu trưởng tổ chức chỉ đạo tổ chuyên môn, GV, GVCN, các tổ chức Đoàn, Đội, Hội hướng dẫn hoạt động học của HS theo chức năng của mình; 

Hiệu trưởng tổ chức chỉ đạo tổ chuyên môn tiến hành hoạt động kiểm tra đánh giá kết quả dạy học và việc thực hiện kế hoạch dạy học năm học; 

Hiệu trưởng tổ chức chỉ đạo việc ĐMPP dạy học…

* Ưu điểm

Công tác quản lý trường học về cơ bản đã đi vào nếp.

Cơ cấu tổ chức trong nhà trường đảm bảo theo quy định.

Chất lượng nhà trường khá ổn định.

* Hạn chế, khó khăn

- Về cơ bản các biện pháp trên mang nặng tính hành chính sự vụ, chưa có giải pháp đột phá.

- Còn thiếu những BP mạnh của nhà nước giúp cho việc thúc đẩy nâng cao chất lượng GD và QLGD. 

- Do quy mô các trường nhỏ nên sự đầu tư của nhà nước cho rường theo đầu HS bị phân tán, kinh phí đầu tư của nhà nước cho mỗi trường rất ít ỏi.

- Còn một bộ phận nhân dân chưa có nhận thức đúng về vai trò của GD, còn phó mặc việc học tập của con em mình cho nhà trường. 

- Cũng do quy mô các trường nhỏ, số lượng HS ngày một giảm nên số GV ở từng bộ môn rất mỏng, có nhiều môn chỉ có từ 1 đến 3 GV. Đặc biệt ở bộ môn nhạc, hoạ còn thiếu GV. Gây khó khăn trong việc sinh hoạt trao đổi học hỏi chuyên môn lẫn nhau. 

- Còn quá ít tiết dạy mẫu của Bộ, Sở, Phòng GD, chuẩn đánh giá xếp loại giờ dạy liên tục bị thay đổi, trong 4 năm học thay đổi 3 lần. Chuẩn đánh giá xếp loại HS THCS 4 năm thay đổi 2 lần. Sách tham khảo còn thiếu, GV chưa có nhiều thời gian nghiên cứu sâu về PP và ND toàn cấp học. 

- Ý thức nghề nghiệp của một bộ phận GV chưa cao, chưa coi việc học tập của HS như việc học tập của chính con em họ, mà kết quả của GD lại không nhìn thấy ngay. Cái chính ở đây là: GV đa số là nữ, ngày đến trường, tối lại về với gia đình sống giữa bốn luỹ tre làng, họ có suy nghĩ an phận, thủ thường, nặng về gia đình, dạy sao cốt không để mang tiếng là được. 

- Chất lượng đào tạo nâng chuẩn cho GV còn hạn chế, bởi họ vừa học vừa lo dạy, vừa lo gia đình, hơn nữa tình hình thi cử còn nhiều bất cập. Cho nên có nhiều người có trình độ ĐHSP tại chức nhưng thực tế chuyên môn cũng không hơn gì những người chỉ có bằng cao đẳng, thậm chí họ ảo tưởng về trình độ của họ nên ít chịu học hỏi người khác.

- Sức chiến đấu của các chi bộ Đảng trường học còn nhiều hạn chế. 

Nội dung giải pháp đề nghị công nhận sáng kiến

Nội dung giải pháp đề xuất: “Đổi mới công tác quản lý trường học của người hiệu trưởng nhằm nâng cao chất lượng giáo dục tại Trường THCS Đồng Minh, huyện Vĩnh Bảo đáp ứng công cuộc đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo”


 2.1.1. Biện pháp thứ nhất: Xây dựng kế hoạch, chỉ tiêu phấn đấu cụ thể phù hợp với tình hình thực tiễn đáp ứng việc ĐM chương trình SGK 

Mục tiêu cần đạt:

Kế hoạch phải phù hợp với tình hình thực tế nhà trường có tính chiến lược, thuận lợi cho việc thực hiện, chỉ tiêu phấn đấu phải cụ thể sát với tình hình thực tiễn đáp ứng việc đổi mới chương trình SGK, góp phần chống bệnh chạy theo thành tích.

Cách thức tiến hành:

- Hiệu trưởng cần xác định: Trường THCS có nhiệm vụ chức năng gì? Hiện trường đang ở đâu? Trường có những điểm mạnh gì? Yếu ở điểm nào? Tất cả các nguồn lực trường có thể có là gì? Những lực lượng nào có ảnh hưởng đến quá trình GD HS? Yêu cầu của XH đối với GD hiện nay là gì? Yêu cầu của nhân dân địa phương với trường là gì? Hướng xây dựng nhà trường phải tiến tới mục tiêu gì? Chất lượng GD của trường trong năm học cần phải đạt được như thế nào? 


- Căn cứ vào kết quả của 3 năm học ngay trước đó của trường và của toàn huyện như về tỉ lệ KSCL cuối năm, lên lớp, tốt nghiệp, vào THPT, số lượng HSG các cấp và đặc biệt là CLKS đầu năm để xây dựng chỉ tiêu cụ thể cho từng công việc phù hợp với tình hình thực tiễn. 


- Từ việc xác định trên hiệu trưởng xây dựng các chiến lược và các KH hành động đối với từng việc cụ thể với phương châm để trả lời câu hỏi muốn đạt được mỗi chỉ tiêu trên thì Làm bằng cách nào? Làm như thế nào? Tức là để phấn đấu đạt chỉ tiêu đó thì ai làm? ở đâu? thời gian tiến hành? làm như thế nào? các bước tiến hành ra sao? 


- Nội dung kế hoạch của nhà trường trong năm bao gồm các mục sau: Những căn cứ để xây dựng kế hoạch/ Mục đích yêu cầu/ Nội dung cần làm/ Chỉ tiêu cần đạt/ Biện pháp thực hiện/ Tổ chức thực hiện. 


- KH phải được công bố và gửi tới toàn thể GV trong hội đồng ngay từ đầu năm học để mọi người tham gia, thảo luận, nắm vững, căn cứ vào đó thực hiện trong năm. 


2.1.2.  Biện pháp thứ hai: Tăng cường vai trò hạt nhân chỉ đạo của chi bộ đảng nhà trường tạo ra sự phối hợp chặt chẽ giữa các tổ chức đoàn thể trong trường 

Mục tiêu cần đạt:


Có được sự phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng giữa các tổ chức đoàn thể trong trường, tạo ra sức mạnh tổng hợp góp phần thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ đặt ra, trong đó có nhiệm vụ hết sức quan trọng đó là thực hiện ĐM chương trình SGK hiện nay.

Cách thức tiến hành:


- Trước tiên người hiệu trưởng nhà trường phải nắm vững nhiệm vụ của nhà trường nói chung và nhiệm vụ của cá nhân nói riêng trong việc đổi mới chương trình SGK hiện nay, từ đó vạch ra những quan điểm chỉ đạo, phân hoạch được nhiệm vụ của từng tổ chức trong nhà trường cả trước mắt và lâu dài.


- Với tư cách là một đảng viên, một cấp uỷ trong Chi bộ, hiệu trưởng đưa những ý tưởng trên đem ra bàn bạc trong Đại hội hay các cuộc họp của Chi bộ Đảng nhà trường, sau đó chuyển thành NQ của Chi bộ.


- Căn cứ vào NQ của Chi bộ, Hiệu trưởng chủ động lập kế hoạch phối quản, xây dựng cam kết quy chế làm việc giữa chính quyền và các tổ chức trong nhà trường (Công đoàn, Đoàn thanh niên).


- Bám sát nhiệm vụ của từng tổ chức trong trường học, hiệu trưởng có ý thức trách nhiệm giúp đỡ các tổ chức có những điều kiện tốt nhất có thể hoàn thành các nhiệm vụ của mỗi tổ chức đó.


- Là một thành viên chủ chốt trong chi bộ, hiệu trưởng cần đẩy mạnh công tác phê và tự phê trong Đảng, góp phần tư vấn, thúc đẩy các tổ chức trên hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình.


- Ngoài ra với tư cách là cấp uỷ của chi bộ, hiệu trưởng cần tham mưu với cấp uỷ tăng cường công tác bồi dưỡng chính trị, nâng cao ý thức tiền phong gương mẫu của các đảng viên, phân công rõ nhiệm vụ của mỗi đảng viên, thường xuyên kiểm tra đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ đảng viên trong chi bộ. 


2.1.3. Biện pháp thứ ba: Tìm hiểu, tuyên truyền, vận động, khuyến khích GV trong hội đồng nhà trường nâng cao ý thức nghề nghiệp 

Mục tiêu cần đạt:


Giáo viên thường xuyên bám lớp, bám trường, quan tâm chăm lo việc học tập của HS, nhiệt tình say mê với công việc trồng người.

Cách thức tiến hành:


- Trước tiên phải tìm hiểu tính cách, khả năng, năng lực của mỗi người dưới quyền.


- Bố trí công việc phải phù hợp với khả năng và năng lực của từng người.


- Kết hợp các đoàn thể trong trường thường xuyên tuyên truyền, thuyết phục GV, nâng cao nhận thức về nghề nghiệp, nghề cao quý nhất trong các nghề cao quý. Thông qua nhiều hình thức như tổ chức toạ đàm về nghề giáo vào các dịp như 20/10, 20/11, 8/3, ..., tổ chức cho HS thi tìm hiểu về truyền thống ngày NGVN, đặc biệt phải tổ chức kỉ niệm ngày NGVN thật trang trọng có nhiều quan khách tới tham gia. Không nên tuyên truyền dưới dạng học NQ, gây ức chế cho họ. Cần lưu ý không để cho họ có cảm giác mình đang “bị” tuyên truyền về ý thức nghề nghiệp, có vậy hiệu quả tuyên truyền mới cao.


- Hiệu trưởng phải là tấm gương sáng cho mọi người noi theo.


- Gắn kết giữa kết quả công việc của GV với quyền lợi của họ. Cần làm tốt công tác thi đua khen thưởng.


2.1.4. Biện pháp thứ tư: Thường xuyên quan tâm công tác bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm cho giáo viên trong hội đồng nhà trường

Mục tiêu cần đạt:


Giáo viên nắm vững các văn bản hướng dẫn, quy định quy chế chuyên môn. Nâng cao trình độ chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm của GV, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ dạy và học, đặc biệt là việc ĐM chương trình SGK.

Cách thức tiến hành:


- Tổ chức cho giáo viên nghiên cứu nắm vững các văn bản hướng dẫn, quy định quy chế chuyên môn một cách kịp thời dưới sự giúp đỡ của phó hiệu trưởng, tổ trưởng, tổ phó các tổ.


- Căn cứ vào chủ trương của cấp trên ở mỗi thời điểm, hiệu trưởng kịp thời phổ biến, động viên và tạo điều kiện GV đi học các lớp bồi dưỡng nâng cao trình độ, như lớp đại học tại chức, lớp bồi dưỡng trình độ tin học, ... 


- Hiệu trưởng phải chú ý tăng cường bổ sung sách báo tài liệu tham khảo. Bố trí thư viện của nhà trường thật ngăn nắp, gọn gàng, đảm bảo khoa học, ra nội quy và lên lịch cho GV và HS mượn về nhà và đọc tại chỗ đồng thời ghi sổ theo dõi việc mượn, trả sách báo của GV để hàng tháng có nhận xét đánh giá ý thức của từng GV.


- Ngay từ đầu năm học hiệu trưởng yêu cầu phó hiệu trưởng chuyên môn, các tổ trưởng căn cứ vào tình hình thực tiễn lên lịch sinh hoạt chuyên môn tổ nhóm tại trường theo từng chủ đề, chủ điểm cụ thể, thông báo cho GV để họ có sự chuẩn bị trước. Cách thức sinh hoạt liên tục được ĐM, hướng tới kết quả thiết thực giúp cho GV trao dồi nâng cao nghiệp vụ SP.


- Tăng cường công tác sinh hoạt cụm liên trường đảm bảo có chất lượng cao.


- Hiệu trưởng yêu cầu GV tăng cường dự giờ, dự giờ có chất lượng cao. Làm tốt việc này, sẽ giúp cho GV dự và GV dạy được bổ sung kinh nghiệm, đồng thời tất cả GV trong trường liên tục được và bị sát hạch lẫn nhau, làm cho ý thức soạn giảng của mỗi GV buộc phải quan tâm chú ý cho tốt. 


- Cần đẩy mạnh việc tự bồi dưỡng của GV, kiểm tra thường xuyên sổ tự bồi dưỡng của GV. 


2.1.5. Biện pháp thứ năm: Xây dựng bộ máy QL giúp việc hiệu trưởng, đẩy mạnh công tác QL hành chính, tăng cường công tác thanh kiểm tra đánh giá chất lượng dạy học 

Mục tiêu cần đạt:

Nâng cao chất lượng QL hành chính chuyên môn, có thông tin chính xác về việc thực hiện của GV trong công tác dạy và học có biện pháp uốn nắn, tư vấn thúc đẩy kịp thời góp phần thực hiện nghiêm túc việc ĐM chương trình SGK hiện nay và sau này.

Cách thức tiến hành:


- Căn cứ Điều lệ trường trung học để cơ cấu bộ máy đảm bảo đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng. 


- Riêng tổ trưởng, tổ phó hàng năm trước khi ra quyết định chỉ định, hiệu trưởng cần lấy phiếu tín nhiệm ở mỗi tổ để đảm bảo tính khách quan, đồng thời tạo cho những người này luôn phải có ý thức phấn đấu cao trong công việc.   


- Có kế hoạch bồi dưỡng nâng cao trình độ QL của các bộ phận trên, bằng cách tổ chức các lớp tập huấn ngắn trong trường tập trung vào các nội dung như nghiên cứu các văn bản QCCM hiện hành, phổ biến kinh nghiệm cho nhau dưới sự chủ trì của hiệu trưởng. Tổ chức tham quan học tập các đơn vị điển hình. Cử các đồng chí trên theo học các lớp tập huấn do Sở GD, Phòng GD mở. 


- Hiệu trưởng đưa ra quy chế làm việc, phân cấp quản lý cụ thể cho từng bộ phận, tạo ra sự chủ động của từng thành viên, tránh chồng chéo giúp hiệu trưởng nắm bắt và xử lý thông tin được kịp thời. 


- Thực hiện nghiêm túc chế độ giao ban: Giao ban lãnh đạo hàng tuần vào đầu tuần; Giao ban tổ chủ nhiệm hàng tháng vào cuối tháng. Hàng tháng GVCN phải đến tận nhà gặp gỡ cha mẹ những HS đó, cuộc trao đổi phải có biên bản .


- Có kế hoạch thanh kiểm tra nội bộ trong trường: Kiểm tra định kỳ, kiểm tra đột xuất. Riêng giáo án của GV hiệu trưởng yêu cầu ở mỗi bài soạn tất cả đều phải chia thành từng hoạt động cụ thể, ở mỗi hoạt động phải chỉ rõ hoạt động của thầy là gì, hoạt động của trò là gì, nội dung ghi bảng thế nào. 


+ Sau kiểm tra có đánh giá tại tổ và trước toàn thể hội đồng trường, kết hợp có biện pháp uốn nắn tư vấn thúc đẩy kịp thời, kết quả kiểm ra góp phần đánh giá thi đua GV cuối kỳ và cuối năm học.


2.1.6. Biện pháp thứ sáu: Nâng cao chất lượng tự học của học sinh 

Mục tiêu cần đạt: 


Tất cả HS đều có ý thức tự học, biết cách tự học, có thói quen tự học, chất lượng tự học của HS ngày một nâng cao, đáp ứng việc thực hiện ĐM chương trình SGK hiện nay.

Cách thức tiến hành:


- Thông qua bài học trên lớp, HS có được kỹ năng, thói quen tự phân tích, tổng hợp tích luỹ kiến thức giúp cho việc tự học của HS.


- Giáo viên có trách nhiệm thông qua mỗi bài dạy giúp cho HS thấy được kiến thức của nhân loại rất nhiều, vô cùng bổ ích và lý thú. Sau những bài dạy là những cái kết mở, HS luôn luôn muốn tiếp tục tìm tòi phát hiện tri thức mới. Từ đó nâng cao ý thức tự học của HS.


- Phối hợp gia đình quản lý chặt việc tự học ở nhà của học sinh.


- Cải tiến việc kiểm tra đánh giá kết quả học tập, tăng cường kiểm tra miệng, kiểm tra bài làm ở nhà của học sinh, thông qua đề kiểm tra sẽ giúp cho học sinh có định hướng đúng đắn về sự học của mình. 


- Nhà trường thường xuyên tổ chức thi tìm hiểu kiến thức của HS qua các buổi sinh hoạt ngoài giờ lên lớp tập trung toàn trường. 


2.1.7. Biện pháp thứ bẩy: Đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục, tích cực tham mưu với chính quyền địa phương tăng cường cơ sở vật chất trường học

Mục tiêu cần đạt: 


Tạo ra một XH học tập, người người, nhà nhà quan tâm đến việc học tập của con em mình đồng thời nhà trường có được những CSVC tốt nhất có thể được theo hướng chuẩn giúp thực hiện thắng lợi việc ĐM chương trình SGK hiện nay.

Cách thức tiến hành:


- Tăng cường tuyên truyền nâng cao nhận thức của nhân dân về vai trò của GD, đồng thời có nhận thức về vai trò trách nhiệm của mỗi người dân đối với GD mà trước tiên là với con em của chính họ.


- Tăng cường chất lượng hoạt động của hội cha mẹ HS trên các lĩnh vực tuyên truyền, đầu tư và tham gia quản lý HS.


- Tuyên truyền trên đài truyền thanh của địa phương gương những cá nhân, tập thể đã có những ủng hộ cho nhà trường trong thời gia qua để khuyến khích các tập thể cá nhân quan tâm ủng hộ.


- Cuối mỗi học kỳ nhà trường cần lập danh sách những HSG, HS tiên tiến theo từng thôn theo từng dòng họ, ghi rõ HS học lớp nào, con ai, nhờ đài truyền thanh của địa phương phát tin vừa để động viên HS đã có thành tích, vừa tạo ra sự thi đua giữa các gia đình, giữa các dòng họ trong việc đầu tư quan tâm đến việc học hành của con em họ, tạo ra “tiếng gáy” giữa các gia đình, giữa các dòng họ với nhau.   


- Tham mưu với Chủ tịch UBND xã, Hội đồng GD xã chỉ đạo đài truyền thanh đại phương hàng ngày cứ vào 5 giờ và 19 giờ phát hiệu lệnh nhắc nhở các gia đình cần tạo không gian yên tĩnh đồng thời yêu cầu con em họ vào bàn để học bài.


- Làm cho lãnh đạo địa phương thấy được sự khó khăn của về CSVC của nhà trường, cần sớm được đầu tư.


- Trong quá trình tham mưu với địa phương tăng cường CSVC hiệu trưởng phải hết sức kiên trì bền bỉ, bằng nhiều BP kể cả bằng con đường thông qua các cha mẹ HS là đại biểu hội đồng nhân dân xã để có tiếng nói với chính quyền địa phương.


- Bên cạnh đó cần làm tốt công tác quản lý CSVC nhà trường đảm bảo tất cả các trang thiết bị của nhà trường hiện có đều phải có chủ, khai thác triệt để CSVC nhà trường góp phần nâng cao chất lượng dạy và học, từ đó chính quyền địa phương và nhân dân thấy được sự đầu tư của họ là đầu tư là đúng, là trúng, không hề bị lãng phí.


2.1.8. Biện pháp thứ tám: Quản lý tốt công tác tài chính trong trường học

Mục tiêu cần đạt: 


Thu đúng quy định, chi đúng trọng tâm hướng vào việc động viên thúc đẩy phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt” đạt hiệu quả cao, giữ gìn đoàn kết trong trường, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ của nhà trường nói chung và việc ĐM chương trình SGK nói riêng.

Cách thức tiến hành:


- Tăng cường nguồn thu cho trường như tham mưu với chính quyền địa phương hỗ trợ kinh phí khen thưởng cho GV và HS…


- Ngay từ đầu năm học hiệu trưởng lên kế hoạch thu chi toàn năm, tập trung chi cho việc phục vụ giảng dạy, dành một khoản kinh phí nhất định cho việc khen thưởng GV và HS có thành tích vào cuối kỳ, cuối năm học. Kế hoạch thu chi này phải được đưa ra lãnh đạo nhà trường và hội đồng bàn bạc cụ thể thống nhất cao, sau đó niêm yết công khai trong văn phòng hội đồng để mọi người theo dõi. Việc làm này sẽ giúp cho người hiệu trưởng thực hiện thu chi đúng quy định, đúng trọng tâm, các bộ phận trong trường sẽ thông cảm và chia sẻ với hiệu trưởng về sự khó khăn của nhà trường .


- Hàng tháng vào ngày cuối tháng hiệu trưởng yêu cầu kế toán, thủ quỹ báo cáo, khớp sổ thu chi để hiệu trưởng nắm được trường hiện có bao nhiêu tiền, đã chi bao nhiêu, vào việc gì, còn bao nhiêu, việc chi vừa qua đã phù hợp với dự toán đầu năm chưa, từ đó có biện pháp điều chỉnh kịp thời cho phù hợp.


- Cuối mỗi học kỳ hiệu trưởng cùng kế toán, thủ quỹ lên thống kê tình hình thu chi của nhà trường, công khai trước toàn thể hội đồng, để mọi người cùng được biết, hơn nữa sẽ giúp cho Ban thanh tra nhân dân của trường thuận lợi trong việc thanh kiểm tra tài chính của nhà trường. Tạo niềm tin tuyệt đối của tập thể nhà trường với người hiệu trưởng trong lĩnh vực tài chính. 

Tính mới, tính sáng tạo
Tạo khối thống nhất trong tập thể lãnh đạo nhà trường, sự chung tay góp sức của toàn xã hội mà đặc biệt là PHHS trong việc giáo dục con em mình. Nếu trước đây giáo viên hoàn toàn làm theo sự sắp đặt của BGH thì giờ đây CBGV đã suốt tư tưởng, CBGV đã chủ động trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch cho các hoạt động giáo dục của mình, tự phân công và sắp xếp công việc rất khoa học, tự quản lí và nhắc nhở lẫn nhau để cùng làm tốt. CBGV làm với một tâm thế mới, động cơ mới vì tập thể, vì danh dự cá nhân… Vì thế các đồng chí CBGV chủ động, linh hoạt và sáng tạo hơn trong việc thực hiện nhiệm vụ năm học.

Khả năng áp dụng, nhân rộng



Qua triển khai các biện pháp trên đối với trường THCS Đồng Minh là một đơn vị trường THCS vùng ngoại thành Hải Phòng, tôi nhận thấy khá thuận lợi, đạt được những kết quả khả quan. Điều này chứng tỏ các BP trên cơ bản được chấp nhận và có thể áp dụng trong thực tiễn ở các trường THCS huyện Vĩnh Bảo có điều kiện tương tự cũng có thể vận dụng thực hiện. 

Hiệu quả, lợi ích thu được do áp dụng giải pháp

Hiệu quả kinh tế

Do có sự thông nhất cao trong lãnh đạo nhà trường từ khâu xây dựng kế hoạch đến việc triển khai chỉ đạo nên tạo sự đồng long nhất trí, rút ngắn được thời gian chuyển tải kế hoạch tới các bộ phận trong trường.

Do CBGV đã suốt tư tưởng, CBGV đã chủ động trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch cho các hoạt động giáo dục của mình, tự phân công và sắp xếp công việc rất khoa học, tự quản lí và nhắc nhở lẫn nhau để cùng làm tốt. CBGV làm với một tâm thế mới, động cơ mới vì tập thể, vì danh dự cá nhân… nên việc vận hành trong quản lý được nhanh chóng, lõng việc, tiết kiệm thời gian trong quá trình chỉ đạo, chuyển tải… hiệu quả công việc đạt ở mức cao.

Mặt khác công tác giáo dục đạo đức học sinh đã huy động được sự chung tay góp sức của cộng đồng xã hội mà đặc biệt là PHHS nên công việc này được thuận lợi hơn trước khá nhiều (Nói một cách hình ảnh: Một chiếc xe kéo trước đây chủ yếu chỉ có một người kéo đi chậm và ì ạch, giờ đây đã có nhiều người cùng đẩy, nó đi nhanh hơn và hiệu quả hơn), đã tiết kiệm thời gian dành cho việc nâng cao lượng dạy học.

Khả năng tự học của học sinh được chú trọng nên đã nâng cao được chất lượng thực chất của trò góp phần thực hiện thành công cuộc vận động chống bệnh thành tích trong giáo dục.

Hiệu quả về mặt xã hội

Không chỉ CBGV mà cả HS và PHHS đều có niềm tin vào ban lãnh đạo nhà trường về đường lối chủ trương kế hoạch biện pháp thực hiện nhiệm vụ năm học.

Nội bộ nhà trường đoàn kết tương thân tương ái lẫn nhau, hỗ trợ nhau cùng thực hiện tốt nhiệm vụ của mình.

Chất lượng nhà trường ngày một đi lên trên tất cả các mặt góp phần nâng cao chất lượng tiêu chí nông thôn mới kiểu mẫu của địa phương nói riêng và sự thành công chung trong công cuộc đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo.

Giá trị làm lợi khác

Uy tín của người lãnh đạo lên cao; Danh hiệu của nhà trường đạt được cũng được cải thiện, tạo niềm tin trong nhân dân./.

Vĩnh Bảo, ngày 30 tháng 01 năm 2023

CƠ QUAN ÁP DỤNG SÁNG KIẾN 
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   Phạm Xuân Hưng
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