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Đồng Minh, ngày 14 tháng 9 năm 2023


BÁO CÁO

Kiểm tra về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ

Việc thực hiện nhiệm vụ 8 tháng đầu năm 2023


Thực hiện Quyết định số 55-QĐ/ĐU ngày 25/8/2023 của Đảng ủy xã Đồng Minh; Thông báo số 12-TB/ĐU ngày 08/9/2023 của Đảng ủy xã Đồng Minh về việc Kiểm tra về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ và việc thực hiện nhiệm vụ 8 tháng đầu năm 2023; Cấp ủy chi bộ trường THCS Đồng Minh xin được báo cáo cụ thể như sau:

I. Việc thực hiện hướng dẫn số 09-HD/BTCTU ngày 09/5/2019 của Ban Tổ chức Thành ủy Hải Phòng

1. Đảng viên

1.1. Về Ý thức tổ chức kỷ luật của đảng viên: Chi bộ Trường THCS Đồng Minh thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ; phát huy dân chủ đi đôi với giữ nghiêm kỷ luật trong tổ chức, cơ quan, đơn vị. Các đ/c đảng viên đều gương mẫu chấp hành nghị quyết, chỉ thị, quyết định, sự phân công, điều động của tổ chức; đi đầu thực hiện nền nếp, chế độ sinh hoạt đảng, các nội quy, quy chế, quy định của tổ chức, cơ quan, đơn vị.

1.2. Về thực hiện chức trách nhiệm vụ của từng đồng chí cấp ủy: Tại Quy chế làm việc của chi bộ trường THCS Đồng Minh đã nêu rõ chức trách nhiệm vụ của từng đ/c cấp ủy; tất cả các đồng chí đã hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình đó là: 

- Đồng chí Bí thư chi bộ trường THCS: Chịu trách nhiệm trước Đảng bộ xã Đồng Minh về toàn bộ hoạt động của Chi bộ. Phụ trách chung và lãnh đạo trực tiếp các công tác:  Công tác chính trị, tư tưởng; Công tác xây dựng Đảng; Công tác bảo vệ chính trị nội bộ, an ninh và quốc phòng; Công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật đảng; Công tác tổ chức cán bộ, chế độ chính sách; Xây dựng mối quan hệ, người đại diện chi bộ phát ngôn.

- Đồng chí Phó Bí thư Chi bộ trường THCS: Giúp việc Bí thư Chi bộ, tham mưu, xây dựng kế hoạch điều hành các công việc được phân công, lãnh đạo trực tiếp các mảng công tác: Giúp việc Bí thư Chi bộ dự thảo chương trình công tác hàng năm, hàng quý, hàng tháng; Công tác tài chính của Chi bộ; Công tác pháp chế; Công tác Chuyên môn và nề nếp, TD vệ sinh; Và một số công tác khác.

- Đồng chí Chi ủy viên trường THCS: Giúp việc Bí thư Chi bộ, tham mưu, xây dựng kế hoạch điều hành các công việc được phân công, lãnh đạo trực tiếp các công tác: Công tác hành chính, dân vận; Công tác báo cáo, phân loại đảng viên, TCCSĐ hàng năm, kỷ luật đảng; Thư ký chi bộ; Và một số công tác khác.

1.3. Các quyền của đảng viên trong chi bộ Trường THCS Đồng Minh đều được đảm bảo đó là: Quyền được thông tin của đảng viên; Quyền của đảng viên trong việc ứng cử, đề cử và bầu cử cơ quan lãnh đạo các cấp của Đảng; Quyền của đảng viên trong việc phê bình, chất vấn tổ chức đảng và đảng viên; Quyền được thông báo ý kiến nhận xét của cấp uỷ nơi làm việc và nơi cư trú khi xem xét bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử.
1.4. Công tác kết nạp đảng viên: Chi bộ Trường THCS Đồng Minh trong tháng 8/2023 đã tổ chức kết nạp được 01 đảng viên; đây cũng là sự đánh dấu sau hơn 2 nhiệm kỳ chi bộ mới kết nạp thêm được 01 đảng viên mới (do cạn nguồn, trên 70% CBGV của trường là đảng viên, số còn lại tuổi đã cao).

1.5. Tất cả đảng viên trong chi bộ Trường THCS Đồng Minh đều nắm vững và thực hiện tốt 19 điều đảng viên không được làm, được quy định tại Quy định số 37-QĐ/TW, ngày 25/10/2021 của Ban chấp hành Trung ương.

2. Thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ

- Chi bộ Trường THCS Đồng Minh thực hiện nghiêm túc quan điểm tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách; hàng tuần, hàng tháng đều tổ chức giao ban lãnh đạo để bàn bạc thống nhất kế hoạch thực hiện (trực tiếp, trực tuyến). 

- Ngay đầu nhiệm kỳ 2022-2025 chi bộ Trường THCS Đồng Minh đã xây dựng và ban hành Quy chế làm việc của chi bộ gồm 17 trang, 16 điều; Quy chế này đã nộp báo cáo Đảng ủy xã Đồng Minh (tài liệu đính kèm).

- Cứ mỗi học kỳ/năm học chi bộ Trường THCS Đồng Minh đều có bảng phân công nhiệm vụ cho từng đảng viên để các đ/c đảng viên thực hiện tốt (có tài liệu đính kèm).

- Đây là một chi bộ mạnh về công tác phê bình và tự phê bình; Nhiều đồng chí đảng viên của chi bộ rất thẳng thắn, tham gia tranh luận sôi nổi tại các cuộc họp.

3. Tổ chức cơ sở đảng

Chi bộ Trường THCS Đồng Minh thực hiện nghiêm túc việc sinh hoạt chi bộ theo quy định (Hội ý cấp ủy - Họp chi bộ - Họp hội đồng nhà trường…). Về sinh hoạt chi bộ thường kỳ: Cấp ủy chi bộ lựa chọn những nội dung thời sự trong nước, quốc tế, các vấn đề của địa phương, cơ quan, đơn vị sát với tình hình và phù hợp chức năng, nhiệm vụ của chi bộ để phổ biến, trao đổi. Thông báo kịp thời chủ trương, các văn bản của Đảng, Nhà nước, của cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội các cấp cần phổ biến đến chi bộ. Đánh giá tình hình tư tưởng của đảng viên, quần chúng thuộc phạm vi lãnh đạo của chi bộ; những vấn đề chi bộ cần quan tâm. Kịp thời định hướng nhận thức, tư tưởng cho đảng viên. Đánh giá kết quả công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị trong tháng của chi bộ và việc thực hiện nhiệm vụ của đảng viên; chỉ rõ ưu điểm, hạn chế, khuyết điểm và nguyên nhân để đề ra biện pháp khắc phục. Kết quả lãnh đạo chính quyền, các đoàn thể trong trường. Xác định nhiệm vụ của chi bộ tháng tiếp theo và biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo; phân công nhiệm vụ cho đảng viên. Ngoài ra chi bộ còn tổ chức một số buổi sinh hoạt chuyên đề theo quy định.

4. Kiểm tra giám sát thi hành kỷ luật của cấp ủy chi bộ

- Cấp ủy Chi bộ Trường THCS Đồng Minh đã làm tốt công tác kiểm tra giám sát theo quy định của Điều lệ Đảng. 

- Công tác kiểm tra, giám sát kịp thời phát hiện nhân tố mới, tích cực để phát huy, phải bảo vệ cái đúng, bảo vệ người tốt, cán bộ dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, dám đột phá vì lợi ích chung; chủ động phát hiện sớm để phòng ngừa, ngăn chặn, khắc phục khuyết điểm, vi phạm của tổ chức đảng và đảng viên ngay từ khi còn mới manh nha, không để vi phạm nhỏ tích tụ thành sai phạm lớn, kéo dài và lan rộng. Đồng thời mọi đảng viên đều bình đẳng trước kỷ luật của Đảng và đều phải chịu sự kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng, không có ngoại lệ.

II. Việc thực hiện nhiệm vụ 8 tháng đầu năm 2023

Kết quả năm học 2022-2023

Năm học 2022-2023 tuy còn rất nhiều khó khăn, song dưới sự chỉ đạo của Đảng ủy, HĐND, UBND xã, sự ủng hộ nhiệt tình của PHHS, sự cố gắng nỗ lực phấn đấu của tập thể CBGV và HS toàn trường, trường THCS Đồng Minh đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học, kết quả đạt được khá tốt trên tất cả các mặt; Cụ thể:

Xây dựng được niềm tin trong hội đồng nhà trường, nội bộ đoàn kết.

PHHS quan tâm nhiều hơn tới việc học tập của con em mình.

Chất lượng dạy học và giáo dục đạo đức đạt kết quả tốt, cụ thể:

+ Chất lượng KS đứng vững trong tốp 10 trường dẫn đầu toàn huyện khối đại trà (Những thầy cô có thành tích cao trong lĩnh vực này, được ghi nhận gồm: Cô Giang, Cô B.Huệ, Cô N.Huệ; cô Thuận, Cô Lý, cô Lan, thầy Thái).

+ Tốt nghiệp 100% (loại giỏi: 35/86 = 40.7%; loại khá: 34/86 = 39.5; loại TB: 17/86 = 19.8%); Lên lớp thẳng: 97%; HSG toàn diện (XS): 21%; HSTT (G): 35%.

+ HSG cấp huyện: 147/396 giải (tăng gần gấp đôi so với năm học trước, hơn 1/3 số HS của trường đạt giải HSG cấp huyện), trong đó: Nhất 13, Nhì 46, Ba 50, KK 38; những thầy cô có giải HSG cấp huyện đó là: Cô Giang, cô Hoa, cô Di, cô N.Huệ, cô Thuận, cô Phượng, thầy Thái, cô Lý, cô B.Huệ, thầy Tự, cô Hưởng, cô Len, cô Thương, cô Huế, cô Hạnh, cô Lan và cô Điệp (GVTG).

+ HSG cấp TP: 08 giải (đứng thứ 2 toàn huyện sau trường chuyên NBK), trong đó: Nhất 01, Nhì 02, Ba 04, KK 01; những thầy cô có giải HSG cấp TP đó là: Cô Giang, cô Hoa, cô Di, cô N.Huệ, cô Hưởng, cô Phượng.

+ Đã có: 7/12 lớp đạt danh hiệu TTXS: 9A, 8A, 6B, 7A, 6C, 6A, 7B và 5/12 lớp đạt danh hiệu TT: 9B, 9C, 8B, 8C; 7C.

- Công tác Đảng, Công đoàn trường và Liên đội đều được huyện xếp loại xuất sắc. 100% CBGV đạt chuẩn và trên chuẩn, tay nghề vững vàng, thực hiện nghiêm chỉnh QCCM; 100% CBGV đạt danh hiệu LĐTT; 04 CBGV đề nghị CSTĐCS; 02 đ/c được đề nghị UBND TP tặng Bằng khen; 02 đ/c được đề nghị UBND huyện tặng Giấy khen.

Với những thành tích trên, năm học 2022 - 2023 tập thể nhà trường được công nhận là “Tập thể lao động xuất sắc” cấp Thành phố.

Kết quả thực hiện nhiệm vụ hè 2023 và đầu năm học 2023-2024

HS được tổ chức bàn giao chu đáo về tham gia sinh hoạt hè tại địa phương hè 2023.

Đã tổ chức tốt công tác tuyển sinh vào đầu cấp, hiện có trên 140 em vào học lớp 6 năm học 2023-2024, chia thành 3 lớp.

Đã chuẩn bị tốt các điều kiện về CSVC, đội ngũ để bước vào năm học mới 2023-2024.

Đã tổ chức thành công buổi Lễ khai giảng năm học mới 2023-2024.

Công tác dạy và học đầu năm học 2023-2024 đã đi vào nề nếp.

III. Kiến nghị, đề xuất

Đề nghị các buổi sinh hoạt đảng bộ xã nên bố trí vào ngày nghỉ để tất cả các đảng viên của chi bộ có thể tham gia được đầy đủ./.

	Nơi nhận: 

- TV Đảng ủy xã ĐM; 

- Cấp ủy Chi bộ;

- Đảng viên trong chi bộ;

- Lưu HS chi bộ.
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