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I. Khái quát
Công tác dân vận ngày nay trong điều kiện có chính quyền, có công cụ thông tin, truyền thông mạnh, có mạng internet... nhưng vẫn rất cần sự sâu sát, lắng nghe, bàn bạc với dân. "Dân vận khéo" là phải sát dân, phù hợp với đặc điểm, lợi ích của từng đối tượng, từng con người. Trong điều kiện mới, công tác dân vận lại càng phát huy được vai trò của mình khi vận động từng của cán bộ, hội viên, Nhân dân trong “Công tác chuyển đổi số”.
Những năm gần đây, công nghệ số đã đóng vai trò quan trọng trong sự phát triển và thay đổi của xã hội. Việc áp dụng công nghệ số vào các lĩnh vực quan trọng như giáo dục, chăm sóc sức khỏe, báo chí và truyền thông, quản lý hành chính, giao thông, phòng cháy chữa cháy đã mang lại những lợi ích to lớn cho cộng đồng. Với tầm quan trọng và tiềm năng của công nghệ số, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong các lĩnh vực này trở thành một yêu cầu cấp bách, đóng góp tích cực vào công tác dân vận và phục vụ cộng đồng.
[bookmark: _GoBack]Đầu tiên, xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong giáo dục đóng vai trò quan trọng trong việc phát triển giáo dục STEM (Khoa học, Công nghệ, Kỹ thuật và Toán học), giáo dục kỹ năng số, giáo dục đổi mới sáng tạo và học bạ điện tử. Công nghệ số giúp mở rộng phạm vi tiếp cận kiến thức và tạo điều kiện thuận lợi cho việc học tập và nghiên cứu. Việc áp dụng các mô hình chuyển đổi số trong giáo dục cũng tạo ra môi trường học tập tương tác, phát triển tư duy sáng tạo và khả năng giải quyết vấn đề cho học sinh. Đồng thời, việc sử dụng nền tảng giáo dục trực tuyến cung cấp cơ hội học tập linh hoạt và tiếp cận kiến thức đa dạng, đảm bảo quyền tiếp cận giáo dục công bằng cho tất cả các cá nhân.
Trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số như triển khai hồ sơ, bệnh án điện tử, sổ theo dõi sức khỏe điện tử đã mang lại sự tiện ích và hiệu quả trong quản lý và cung cấp dịch vụ y tế. Các hồ sơ điện tử giúp tăng cường sự chính xác và tiện lợi trong việc lưu trữ và truy xuất thông tin về bệnh án, lịch sử bệnh và điều trị. Sổ theo dõi sức khỏe điện tử cung cấp cơ sở dữ liệu quan trọng để theo dõi và đánh giá tình trạng sức khỏe cũng như quản lý chương trình phòng ngừa và chăm sóc. Việc áp dụng công nghệ số trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe giúp nâng cao chất lượng dịch vụ, tối ưu hóa quy trình làm việc và tăng cường sự phối hợp giữa các đơn vị y tế.
Trong báo chí và truyền thông, công nghệ số đã tạo ra những tiến bộ đáng kể trong việc xây dựng mô hình chuyển đổi số. Việc triển khai các nền tảng truyền thông trực tuyến và tận dụng tài nguyên số giúp mở rộng phạm vi tiếp cận thông tin, tạo điều kiện cho mọi người có thể tiếp cận tin tức và kiến thức từ mọi nơi và mọi lúc. Đồng thời, việc xây dựng các mô hình quản lý tài nguyên và môi trường trên nền tảng kỹ thuật số giúp kiểm soát và đảm bảo chất lượng môi trường. Sự kết hợp giữa công nghệ số và quản lý tài nguyên, môi trường giúp tạo ra một hệ thống báo chí và truyền thông hiệu quả, góp phần quảng bá và bảo vệ tài nguyên và môi trường quốc gia.
Trong lĩnh vực quản lý hành chính, việc xây dựng các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính và vận động người dân, doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến được định danh và xác thực thông suốt đã tạo ra sự thay đổi đáng kể trong cách thức làm việc của các cán bộ, công chức và viên chức. Việc áp dụng công nghệ số giúp giảm thiểu thủ tục rườm rà, tiết kiệm thời gian và công sức cho người dân và doanh nghiệp. Hơn nữa, việc xây dựng mô hình thanh toán điện tử giúp tạo ra sự thuận tiện và tiện lợi trong giao dịch, giúp cải thiện quản lý tài chính và phát triển kinh tế.
Cuối cùng, việc triển khai ứng dụng số trong quản lý giao thông, phòng cháy chữa cháy mang lại những lợi ích quan trọng cho cộng đồng. Các mô hình vận động cán bộ, công chức và viên chức xử lý hồ sơ trên không gian mạng giúp tăng cường tính minh bạch và hiệu quả trong quản lý giao thông và phòng cháy chữa cháy. Việc áp dụng công nghệ số trong lĩnh vực này giúp nắm bắt thông tin nhanh chóng, phân loại và xử lý các sự cố một cách chính xác và kịp thời.
Nhìn chung, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong các lĩnh vực quan trọng như giáo dục, chăm sóc sức khỏe, báo chí và truyền thông, quản lý hành chính, giao thông, phòng cháy chữa cháy là một hướng đi quan trọng để phục vụ công tác dân vận và phát triển cộng đồng. Chắc chắn rằng, với sự tham gia và ủng hộ của tất cả các cá nhân và tổ chức, chúng ta có thể xây dựng một tương lai số, nâng cao chất lượng cuộc sống và tạo ra một xã hội tiến bộ hơn dựa trên sự phát triển và ứng dụng công nghệ số.
II. Nội dung
Cách đây nhiều năm, lần đầu tiên tôi đọc bài báo “Dân vận”,  tôi bị cuốn hút một cách lạ kỳ bởi giọng văn và cách dẫn dắt rất “dân vận” của tác giả (Bút danh của Chủ tịch Hồ Chí Minh).
Tôi đọc lại tác phẩm, đọc lại nhiều lần, suy nghĩ cách dùng từ, đặt câu, sắp từng chữ, từng câu của Bác; chỉ với 612 từ, tôi bỗng thấy “tâm sáng, trí thông”, tôi nhận ra rằng, có quá nhiều giá trị cốt lõi của bài báo mà nếu hời hợt, qua loa, thì không thể hiểu một cách thấu đáo, tường tận. Và hình như mình hiểu công tác dân vận hơn khi mình đang làm công tác dân vận vậy thì nếu không phải là cán bộ trực tiếp làm công tác dân vận, nếu hời hợt thiếu để tâm, liệu có thấu, có rõ vai trò, ý nghĩa và cách thức thực hiện công tác dân vận, như Bác nói, tất cả cán bộ phải làm công tác dân vận. Thực tế, trong nhiều năm qua, nhiều người, trong đó có cán bộ, đảng viên không biết, không hiểu nhiều về công tác dân vận. Thậm chí, có cán bộ đang làm công tác dân vận, vẫn không hiểu thực sự về công tác mình đang làm. Ngay đầu bài báo, Người viết “Vấn đề Dân vận nói đã nhiều, bàn đã kỹ nhưng vì nhiều địa phương, nhiều cán bộ chưa hiểu thấu, làm chưa đúng, cho nên cần phải nhắc lại”. Từng chữ, rất rõ ràng, nói thẳng vấn đề và rất thuyết phục mà Bác đặt ra 73 năm trước, thực tế cho thấy còn nhiều cán bộ hiểu chưa thấu, làm chưa đúng; dường như, hiện nay vẫn đang diễn ra, dường như đó cũng là lời tiên đoán của Bác mà đến hôm nay vẫn vẹn nguyên giá trị.
Những chỉ dẫn về công tác dân vận của Bác, sâu sắc mà giản dị, thể hiện phong cách viết báo của Người: Viết cho ai? Viết để làm gì? Viết cái gì? và Viết như thế nào?. Bài báo chia thành bốn mục lớn: I. Nước ta là nước dân chủ; II. Dân vận là gì?; III. Ai phụ trách dân vận?; IV. Dân vận phải thế nào? Mỗi mục đều rõ ràng, dễ hiểu, thể hiện rõ lối văn chính luận đại chúng.  Bác Hồ của chúng ta đã không đưa bài viết này vào bất kỳ quyển sách hay hồ sơ nào mà phải là một bài báo, có lẽ vì Bác muốn nó được lan truyền rộng rãi, để nó phổ thông, đại chúng hơn, để nhiều người có điều kiện đọc, hiểu về công tác dân vận, cả cán bộ đảng viên, lẫn nhân dân.
Mở đầu bài báo, Bác chỉ rõ cho cán bộ, đảng viên về bản chất của Nhà nước ta: “Nước ta là nước dân chủ”. Nhờ bản chất tốt đẹp của Nhà nước mà Đảng ta đã hiệu triệu được toàn dân đứng lên một lòng theo Đảng tiến hành sự nghiệp cách mạng giải phóng dân tộc, xây dựng nhà nước mà người dân thực sự là chủ: Bao nhiêu lợi ích đều vì dân, bao nhiêu quyền hạn đều của dân.Như vậy, “Nước ta là nước dân chủ” chính là cơ sở, tiền đề, mục tiêu, có tính chất quyết định trong công tác dân vận.
Bác nhắc tới vai trò của cán bộ chính quyền trước tiên, không phải ngẫu nhiên, mà rất có chủ đích, Bác rất xem trọng vai trò của của công tác dân vận chính quyền, để rồi 60 năm sau, có “Năm dân vận chính quyền”. Chính quyền không những chỉ phải làm dân vận mà còn có nhiều điều kiện làm công tác dân vận thuận lợi hơn. Theo Bác, công chức nhà nước là người thay mặt nhà nước trong ứng xử với nhân dân, thì chính đội ngũ công chức trong các cơ quan công quyền phải là người đầu tiên làm dân vận. Chính vì chưa nhận thức sâu sắc việc dân vận chính quyền trong công chức nhà nước, từ đó mới xảy ra tình trạng quan liêu, tham nhũng... Không phải nói lực lượng làm công tác dân vận chỉ là đội ngũ cán bộ chính quyền, mà coi nhẹ vai trò của các đoàn thể, mà ở đây Bác muốn nhấn mạnh lực lượng làm công tác dân vận phải rất đông đảo, với nhiều tổ chức, cá nhân cùng tham gia. Đó chính là sức mạnh nói chung, trên các phong trào cách mạng nói chung, trên các mặt trận và lĩnh vực cụ thể nói riêng, trong đó có lĩnh vực dân vận. Vì vậy, mấu chốt của vấn đề là xây dựng đội ngũ cán bộ hiện nay, không chỉ phải đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng về trình độ, năng lực mà phải có sự toàn tâm, toàn ý vì dân, vì nước. Đấy chính là tư tưởng của Bác, sức sống và hiệu ứng xã hội của một bài báo vẫn lan tỏa vô cùng lớn trong 73 năm qua, bởi chính sự gần gũi, mộc mạc, chân tình, vừa như là lời gửi gắm, động viên, vừa là lời nhắc khéo, sự chỉ dẫn đối với đội ngũ cán bộ.
Bác giải thích cặn kẽ “Dân vận là vận động tất cả lực lượng của mỗi một người dân không để sót một người dân nào, góp thành lực lượng toàn dân, để thực hành những công việc nên làm, những công việc Chính phủ và Đoàn thể đã giao cho”. Tôi thực sự thấm thía với cụm từ “không để sót một người dân nào”, bởi lực lượng cách mạng cần phải làm tốt công tác vận động nhân dân đứng về phía cách mạng và vận động cả người dân đang đứng phía đối lập về với cách mạng, để thực hiện thành công sự nghiệp cách mạng của Đảng.
 Người chỉ rõ ràng 4 bước quan trọng, nhất thiết phải làm trong công tác dân vận, đó là: Phải tìm mọi cách giải thích cho mỗi một người dân hiểu rõ ràng: Việc đó là lợi ích cho họ và nhiệm vụ của họ, họ phải hăng hái làm cho kỳ được; bất cứ việc gì đều phải bàn bạc với dân, hỏi ý kiến và kinh nghiệm của dân, cùng với dân đặt kế hoạch cho thiết thực với hoàn cảnh địa phương, rồi động viên và tổ chức toàn dân ra thi hành; trong lúc thi hành phải theo dõi, giúp đỡ, đôn đốc, khuyến khích dân; khi thi hành xong phải cùng với dân kiểm thảo lại công việc, rút kinh nghiệm, phê bình, khen thưởng. “Dân vận là phải đúng, phải khéo”, đúng là khoa học, khéo là nghệ thuật, trong đó nghệ thuật thể hiện qua văn hóa ứng xử một cách tinh tế với dân, làm sao để dân hiểu, dân tin, dân theo, dân giúp sức.
Bác còn nhấn mạnh “Dân vận là phải thật thà nhúng tay vào việc” tức là nếu rõ làm dân vận thì nói đi đôi với làm, nói ít làm nhiều, chủ yếu là hành động, hành động phải qua suy nghĩ dẫn lối. Điều này cũng làm chúng ta phải suy nghĩ, trăn trở nhiều, bởi lẽ hiện nay, không ít cán bộ vẫn còn thói quen là tiếp dân theo quy định, định kỳ, đột xuất chứ không thực tâm lắng nghe dân, làm những gì dân mong mỏi, hoặc có làm nhưng chiếu lệ, không đi sâu, đi sát thực tế giải quyết những vấn đề mà dân cần, dân quan tâm; thực hiện nhiệm vụ tiếp dân của cán bộ chính quyền, mới thấy cán bộ tiếp dâncũng giải thích, cũng đã tiếp dân “đúng quy định” nhưng chưa tận tình. Với những vấn đề của dân không chú trọng, không trăn trở. Điều đó không vi phạm quy định nhưng chưa thật thà, chưa tận tâm.
Người thẳng thắn phê phán nhiều nơi đã mắc sai lầm rất to, rất có hại, đó là “xem khinh việc dân vận. Cử ra một ban hoặc vài người, mà thường cử những cán bộ kém rồi bỏ mặc họ. Vận được thì tốt, vận không được cũng mặc. Những cán bộ khác không trông nom, giúp đỡ, tự cho mình không có trách nhiệm dân vận”.
Cuối bài báo, Người khẳng định: “Lực lượng của dân rất to. Việc dân vận rất quan trọng. Dân vận kém thì việc gì cũng kém. Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công. Thực tiễn cách mạng nước ta đã chứng minh “Dân ủng hộ nhiều thì thắng lợi nhiều, dân ủng hộ ít thì thắng lợi ít, dân ủng hộ giúp đỡ hoàn toàn thì thắng lợi và thành công hoàn toàn”. Rõ ràng, Bác khẳng định tính cần thiết phải làm công tác dân vận không chỉ vì Bác thấy rõ vai trò của nhân dân mà Bác rất tôn trọng nhân dân, yêu quý nhân dân. Bác từng khẳng định“Trong bầu trời không gì quý bằng nhân dân, trong thế giới không có gì mạnh mẽ bằng lực lượng đoàn kết của dân”, và tận đến những giây phút cuối cùng của đời Bác, Bác còn hỏi về dân, về đời sống của dân, nhất là nông dân và nông thôn.
Đến nay, trong ngành Dân vận chúng ta, ai cũng biết bài “Dân vận”, đăng lần đầu tiên trên báo Sự thật, số ra ngày 15/10/1949; ở đó toát lên giá trị trường tồn về mẫu hình người cán bộ dân vận của Hồ Chí Minh đến nay vẫn còn nguyên giá trị trong 12 từ “óc nghĩ, mắt trông, tai nghe, chân đi, miệng nói, tay làm”. Với nhận thức và tình cảm với Bác và với tác phẩm “Dân vận”, với vai trò là đảng viên, là cán bộ trực tiếp làm công tác vận động quần chúng, phải thực hành “óc nghĩ, mắt trông, tai nghe, chân đi, miệng nói, tay làm” hết mình với công việc, với nhân dân.
Nhớ lời dạy ân cần của Bác “Việc dân vận rất quan trọng. Dân vận kém thì việc gì cũng kém. Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”, 
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