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BÀI DỰ THI  
Tuyên truyền các mô hình “Dân vận khéo” tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh  và chuyển đổi số năm 2023

 
 
[bookmark: _Hlk141735845]Tên bài viết/tác phẩm dự thi: Công tác dân vận trong lĩnh vực chuyển đổi số

 
     
 

Họ và tên: Lê Thị Thu 
Đơn vị: Trường THCS Lê Lợi- Quận Hải An- Thành Phố Hải Phòng 
Địa chỉ: 423 Cát Bi- Hải An- Hải Phòng
Điện thoại: 0948515586 
 
 
 


  
THÔNG TIN DỰ THI 
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1. Thông tin của tập thể/cá nhân dự thi 
Họ và tên: Lê Thị Thu
Đơn vị công tác: Trường THCS Lê Lợi- Quận Hải An- Thành Phố Hải Phòng
Quận/Huyện: Hải An- Thành Phố Hải Phòng 
Số điện thoại cá nhân: 0948515586
2. Thông tin về bài viết/tác phẩm dự thi 
Tên bài viết/tác phẩm: Công tác dân vận trong lĩnh vực chuyển đổi số
Thể loại: Bài viết
  Tên các cuộc thi đã tham gia (nếu có): 
     Đã đăng trên các phương tiện truyền hình, báo chí: 
Đường link bài viết/tác phẩm: 
 
 
 
 






 
[bookmark: _GoBack]I. Khái quát
Công tác dân vận ngày nay trong điều kiện có chính quyền, có công cụ thông tin, truyền thông mạnh, có mạng internet... nhưng vẫn rất cần sự sâu sát, lắng nghe, bàn bạc với dân. "Dân vận khéo" là phải sát dân, phù hợp với đặc điểm, lợi ích của từng đối tượng, từng con người. Trong điều kiện mới, công tác dân vận lại càng phát huy được vai trò của mình khi vận động từng của cán bộ, hội viên, Nhân dân trong “Công tác chuyển đổi số”.
Những năm gần đây, công nghệ số đã đóng vai trò quan trọng trong sự phát triển và thay đổi của xã hội. Việc áp dụng công nghệ số vào các lĩnh vực quan trọng như giáo dục, chăm sóc sức khỏe, báo chí và truyền thông, quản lý hành chính, giao thông, phòng cháy chữa cháy đã mang lại những lợi ích to lớn cho cộng đồng. Với tầm quan trọng và tiềm năng của công nghệ số, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong các lĩnh vực này trở thành một yêu cầu cấp bách, đóng góp tích cực vào công tác dân vận và phục vụ cộng đồng.
Đầu tiên, xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong giáo dục đóng vai trò quan trọng trong việc phát triển giáo dục STEM (Khoa học, Công nghệ, Kỹ thuật và Toán học), giáo dục kỹ năng số, giáo dục đổi mới sáng tạo và học bạ điện tử. Công nghệ số giúp mở rộng phạm vi tiếp cận kiến thức và tạo điều kiện thuận lợi cho việc học tập và nghiên cứu. Việc áp dụng các mô hình chuyển đổi số trong giáo dục cũng tạo ra môi trường học tập tương tác, phát triển tư duy sáng tạo và khả năng giải quyết vấn đề cho học sinh. Đồng thời, việc sử dụng nền tảng giáo dục trực tuyến cung cấp cơ hội học tập linh hoạt và tiếp cận kiến thức đa dạng, đảm bảo quyền tiếp cận giáo dục công bằng cho tất cả các cá nhân.
Trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số như triển khai hồ sơ, bệnh án điện tử, sổ theo dõi sức khỏe điện tử đã mang lại sự tiện ích và hiệu quả trong quản lý và cung cấp dịch vụ y tế. Các hồ sơ điện tử giúp tăng cường sự chính xác và tiện lợi trong việc lưu trữ và truy xuất thông tin về bệnh án, lịch sử bệnh và điều trị. Sổ theo dõi sức khỏe điện tử cung cấp cơ sở dữ liệu quan trọng để theo dõi và đánh giá tình trạng sức khỏe cũng như quản lý chương trình phòng ngừa và chăm sóc. Việc áp dụng công nghệ số trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe giúp nâng cao chất lượng dịch vụ, tối ưu hóa quy trình làm việc và tăng cường sự phối hợp giữa các đơn vị y tế.
Trong báo chí và truyền thông, công nghệ số đã tạo ra những tiến bộ đáng kể trong việc xây dựng mô hình chuyển đổi số. Việc triển khai các nền tảng truyền thông trực tuyến và tận dụng tài nguyên số giúp mở rộng phạm vi tiếp cận thông tin, tạo điều kiện cho mọi người có thể tiếp cận tin tức và kiến thức từ mọi nơi và mọi lúc. Đồng thời, việc xây dựng các mô hình quản lý tài nguyên và môi trường trên nền tảng kỹ thuật số giúp kiểm soát và đảm bảo chất lượng môi trường. Sự kết hợp giữa công nghệ số và quản lý tài nguyên, môi trường giúp tạo ra một hệ thống báo chí và truyền thông hiệu quả, góp phần quảng bá và bảo vệ tài nguyên và môi trường quốc gia.
Trong lĩnh vực quản lý hành chính, việc xây dựng các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính và vận động người dân, doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến được định danh và xác thực thông suốt đã tạo ra sự thay đổi đáng kể trong cách thức làm việc của các cán bộ, công chức và viên chức. Việc áp dụng công nghệ số giúp giảm thiểu thủ tục rườm rà, tiết kiệm thời gian và công sức cho người dân và doanh nghiệp. Hơn nữa, việc xây dựng mô hình thanh toán điện tử giúp tạo ra sự thuận tiện và tiện lợi trong giao dịch, giúp cải thiện quản lý tài chính và phát triển kinh tế.
Cuối cùng, việc triển khai ứng dụng số trong quản lý giao thông, phòng cháy chữa cháy mang lại những lợi ích quan trọng cho cộng đồng. Các mô hình vận động cán bộ, công chức và viên chức xử lý hồ sơ trên không gian mạng giúp tăng cường tính minh bạch và hiệu quả trong quản lý giao thông và phòng cháy chữa cháy. Việc áp dụng công nghệ số trong lĩnh vực này giúp nắm bắt thông tin nhanh chóng, phân loại và xử lý các sự cố một cách chính xác và kịp thời.
Nhìn chung, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong các lĩnh vực quan trọng như giáo dục, chăm sóc sức khỏe, báo chí và truyền thông, quản lý hành chính, giao thông, phòng cháy chữa cháy là một hướng đi quan trọng để phục vụ công tác dân vận và phát triển cộng đồng. Chắc chắn rằng, với sự tham gia và ủng hộ của tất cả các cá nhân và tổ chức, chúng ta có thể xây dựng một tương lai số, nâng cao chất lượng cuộc sống và tạo ra một xã hội tiến bộ hơn dựa trên sự phát triển và ứng dụng công nghệ số.
II. Nội dung
1. Xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong chăm sóc sức khỏe Nhân dân, triển khai hồ sơ, bệnh án điện tử, sổ theo dõi sức khỏe điện tử. 
Trong thời đại công nghệ 4.0, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong chăm sóc sức khỏe nhân dân đã trở thành nhiệm vụ cấp bách để nâng cao chất lượng và hiệu quả của hệ thống chăm sóc sức khỏe. Bằng cách triển khai hồ sơ bệnh án điện tử và sổ theo dõi sức khỏe điện tử, đã và đang tạo ra cơ sở hạ tầng công nghệ tiên tiến, giúp cải thiện việc quản lý thông tin bệnh án và theo dõi sức khỏe cá nhân.
Hồ sơ bệnh án điện tử là một công cụ quan trọng trong việc thu thập, lưu trữ và chia sẻ thông tin sức khỏe của bệnh nhân. Việc áp dụng hồ sơ bệnh án điện tử giúp giảm thiểu sự mất mát và sai sót thông tin, đồng thời tăng cường tính bảo mật và dễ dàng truy cập thông tin bệnh án từ mọi địa điểm. Bác sĩ và nhân viên y tế có thể nhanh chóng tra cứu lịch sử bệnh án, kết quả xét nghiệm và đơn thuốc, từ đó đưa ra chẩn đoán và quyết định điều trị tốt hơn.
Sổ theo dõi sức khỏe điện tử cung cấp một công cụ để cá nhân quản lý và theo dõi sức khỏe của mình. Nhờ vào ứng dụng di động và các thiết bị đo thông minh, người dân có thể ghi lại thông tin về chỉ số sức khỏe như huyết áp, nhịp tim, cân nặng và mức độ hoạt động hàng ngày. Điều này giúp họ tự theo dõi sức khỏe của mình và nhận được cảnh báo sớm về các vấn đề sức khỏe tiềm ẩn, từ đó đưa ra những quyết định hợp lý về chế độ dinh dưỡng, luyện tập và kiểm soát bệnh tật.
Việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong chăm sóc sức khỏe nhân dân không chỉ mang lại những lợi ích cá nhân mà còn đóng góp vào cải thiện toàn diện của hệ thống chăm sóc sức khỏe. Bằng cách tận dụng công nghệ, ta có thể tăng cường khả năng theo dõi và phân tích dữ liệu sức khỏe, từ đó đưa ra những chính sách y tế hiệu quả hơn. Thông tin sức khỏe được thu thập từ hồ sơ bệnh án điện tử và sổ theo dõi sức khỏe điện tử có thể được phân tích để nắm bắt xu hướng bệnh tật và tư vấn chính sách phòng ngừa và điều trị.
Hãy cùng nhau xây dựng và phát triển các mô hình chuyển đổi số trong chăm sóc sức khỏe nhân dân. Việc triển khai hồ sơ bệnh án điện tử và sổ theo dõi sức khỏe điện tử sẽ mang lại sự tiện lợi, chính xác và đáng tin cậy trong quản lý sức khỏe. Với việc áp dụng công nghệ vào lĩnh vực chăm sóc sức khỏe, chúng ta đang tiến đến một hệ thống y tế hiện đại, tiên tiến và mang lại lợi ích cho cả cộng đồng và cá nhân.
Trong thời đại công nghệ phát triển vượt bậc như hiện nay, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong chăm sóc sức khỏe nhân dân đóng vai trò quan trọng, cải thiện chất lượng cuộc sống và tăng cường sự phục hồi sức khỏe. Bằng cách triển khai hồ sơ bệnh án điện tử và sổ theo dõi sức khỏe điện tử, chúng ta tạo ra một môi trường chăm sóc hiệu quả, tiện lợi và tiên tiến hơn.
Hồ sơ bệnh án điện tử là một bước tiến quan trọng trong việc quản lý thông tin sức khỏe. Thay vì sử dụng hồ sơ giấy truyền thống, hồ sơ bệnh án điện tử giúp người dân có thể đăng ký dịch vụ khám chữa bệnh một cách nhanh chóng. Dẫn chứng cụ thể, khi người dân đến một số bệnh viện lớn ở Hải Phòng, như bệnh viện đa khoa quốc tế, bệnh viện Vinmec, họ sẽ được nhân viên y tế hướng dẫn quét mã lấy số và đăng ký khám bệnh tại các ki-ốt phát số tự động thông minh. Sau đó toàn bộ thông tin thứ tự khám bệnh được cập nhật trên màn hình đợi khám tại các phòng tương ứng. Tất cả kết quả khám lâm sàng của người dân được cập nhật lên hệ thống mạng của các cơ sở y tế đồng bộ kết nối với tất cả các phòng, khoa. 
Có thể thấy sổ theo dõi sức khỏe điện tử là một công cụ hữu ích để theo dõi và quản lý sức khỏe cá nhân. Với sự phát triển của các thiết bị thông minh và ứng dụng di động, người dân có thể ghi lại và theo dõi các chỉ số sức khỏe như nhịp tim, huyết áp, lượng calo tiêu thụ và thời gian vận động. Thông tin này được lưu trữ trong sổ theo dõi sức khỏe điện tử, giúp người dùng tự theo dõi sức khỏe và thực hiện các điều chỉnh cần thiết để duy trì một lối sống lành mạnh.
Triển khai chuyển đổi số trong chăm sóc sức khỏe nhân dân không chỉ mang lại lợi ích cá nhân mà còn góp phần vào cải thiện chất lượng và hiệu quả của hệ thống y tế. Việc thu thập và phân tích dữ liệu sức khỏe từ hồ sơ bệnh án điện tử và sổ theo dõi sức khỏe điện tử giúp những quyết định lâm sàng và chính sách y tế được đưa ra dựa trên cơ sở khoa học và chính xác. Đồng thời, việc tận dụng công nghệ trong chăm sóc sức khỏe giúp nâng cao sự tiện lợi, tiết kiệm thời gian và giảm bớt áp lực cho bệnh nhân và nhân viên y tế.
2. Xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong giáo dục, phát triển giáo dục STEM, giáo dục kỹ năng số, giáo dục đổi mới sáng tạo, học bạ điện tử, nền tảng giáo dục trực tuyến. 
Trong thời đại công nghệ số hóa, giáo dục đóng vai trò quan trọng trong việc chuẩn bị cho thế hệ trẻ đối mặt với những thách thức và cơ hội của tương lai. Để đáp ứng những yêu cầu đó, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong giáo dục trở thành nhiệm vụ cấp bách của chúng ta. 
Một trong những mô hình chuyển đổi số đáng chú ý là giáo dục STEM (Khoa học, Công nghệ, Kỹ thuật và Toán học). Đây là một phương pháp giảng dạy sáng tạo, khuyến khích học sinh tham gia vào các dự án thực tế và sử dụng công nghệ để giải quyết các vấn đề thực tế. Việc áp dụng STEM trong giảng dạy không chỉ khuyến khích tư duy sáng tạo và khả năng giải quyết vấn đề mà còn chuẩn bị học sinh cho các ngành nghề công nghệ cao trong tương lai.
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Một số hình ảnh học sinh trường THCS Lê Lợi tham gia lễ hội STEM cấp 
Thành Phố năm học 2022-2023

Ngoài ra, giáo dục kỹ năng số cũng đóng vai trò quan trọng trong việc phát triển nền tảng cho học sinh để làm chủ công nghệ thông tin và trở thành công dân toàn cầu trong thế giới số hóa. Việc học cách sử dụng công nghệ một cách an toàn, hiệu quả và đạo đức sẽ giúp học sinh trở thành người tiêu dùng thông minh, những người có khả năng tận dụng lợi ích và đồng thời thể hiện trách nhiệm đối với sự bảo vệ dữ liệu và quyền riêng tư.
Giáo dục đổi mới sáng tạo cung cấp cho học sinh cơ hội để phát triển tư duy sáng tạo, khám phá, và thực hiện các ý tưởng mới. Việc tạo ra môi trường học tập khuyến khích học sinh đề cao sự tò mò, sẵn sàng thử nghiệm và không sợ thất bại là quan trọng. Bằng cách khuyến khích học sinh tư duy độc lập và trở thành những người sáng tạo, chúng ta đang chuẩn bị cho các em sẵn sàng với những thách thức và cơ hội của thế giới thay đổi nhanh chóng.
Học bạ điện tử và nền tảng giáo dục trực tuyến cung cấp cho học sinh và giáo viên những công cụ và tài liệu học tập dễ dàng truy cập từ mọi nơi. Tận dụng sự tiện lợi của công nghệ, ta có thể thúc đẩy học tập không gian và thời gian, tạo điều kiện cho việc học tập linh hoạt và cá nhân hóa.
Xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong giáo dục là một bước quan trọng để thúc đẩy sự phát triển và tương lai của đất nước chúng ta. Chỉ khi áp dụng công nghệ và chuyển đổi số trong giáo dục, chúng ta mới có thể đào tạo ra những thế hệ trẻ sáng tạo, linh hoạt và sẵn sàng đối mặt với những thách thức và cơ hội của tương lai. Hãy cùng nhau đồng hành và tạo nên tương lai sáng tạo và phát triển cho giáo dục của chúng ta.
Tiếp tục xây dựng tương lai sáng tạo qua chuyển đổi số trong giáo dục, chúng ta cần tạo ra môi trường học tập mở, linh hoạt và đáp ứng được nhu cầu đa dạng của học sinh. Việc sử dụng học bạ điện tử và nền tảng giáo dục trực tuyến sẽ giúp mở rộng phạm vi truy cập đến kiến thức và tài nguyên giáo dục.
Học bạ điện tử cung cấp một cơ sở dữ liệu trực tuyến chứa thông tin về học sinh, kết quả học tập và tiến trình phát triển cá nhân. Điều này giúp giáo viên, phụ huynh và học sinh dễ dàng theo dõi tiến trình học tập và đưa ra các biện pháp hỗ trợ phù hợp. Học bạ điện tử cũng giúp giảm bớt tài liệu giấy, tiết kiệm thời gian và tài nguyên, đồng thời tạo ra môi trường học tập bền vững.
Nền tảng giáo dục trực tuyến cung cấp cho học sinh và giáo viên một không gian học tập ảo, nơi họ có thể trao đổi kiến thức, thảo luận và làm việc nhóm. Các khóa học trực tuyến, tài liệu, bài giảng và bài kiểm tra có sẵn trên nền tảng này, giúp học sinh tự học theo tốc độ của mình và tận dụng các nguồn tư liệu phong phú. Đồng thời, giáo viên có thể tương tác trực tiếp với học sinh và cung cấp phản hồi cá nhân để tạo ra một môi trường học tập tương tác và linh hoạt.
Bằng việc áp dụng các mô hình chuyển đổi số trong giáo dục, chúng ta không chỉ tạo ra một hệ thống giáo dục hiện đại và tiên tiến, mà còn tạo ra môi trường tương tác, kích thích sự sáng tạo và trau dồi kỹ năng số cho học sinh. Những bước tiến này sẽ không chỉ thúc đẩy sự phát triển cá nhân của học sinh mà còn góp phần vào sự phát triển toàn diện của đất nước.
Hãy cùng nhau khai thác tiềm năng của công nghệ số và chuyển đổi số trong giáo dục. Xây dựng mô hình giáo dục STEM, khuyến khích sáng tạo và phát triển kỹ năng số, áp dụng học bạ điện tử và tận dụng nền tảng giáo dục trực tuyến. Chỉ có như vậy, chúng ta mới có thể định hình một tương lai sáng tạo, nơi mà giáo dục là công cụ chủ chốt để xây dựng một xã hội tiến bộ và phát triển.
3. Xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong lĩnh vực báo chí, truyền thông; tài nguyên, môi trường phục vụ kiểm soát và chất lượng môi trường. 
Trong thời đại công nghệ số, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong lĩnh vực báo chí, truyền thông, tài nguyên và môi trường đóng vai trò quan trọng trong việc tạo nên một xã hội hiện đại, thông tin và bảo vệ môi trường.
Báo chí và truyền thông là nguồn thông tin quan trọng, góp phần tạo dựng ý thức cộng đồng và tạo ra sự tương tác xã hội. Bằng cách chuyển đổi số, ta tạo ra một nền tảng mới để chia sẻ thông tin, thu thập dữ liệu và tương tác với khán giả. Việc áp dụng công nghệ trong báo chí và truyền thông giúp nâng cao tốc độ truyền tải thông tin, đa dạng hóa nền tảng phát sóng và tăng cường tương tác với người đọc và người xem. Bên cạnh đó, việc sử dụng công nghệ cũng giúp tăng cường sự minh bạch và tin cậy trong nguồn tin, ngăn chặn tin giả và lan truyền thông tin chính xác đến đông đảo người dân.
Tài nguyên và môi trường là những yếu tố quan trọng trong cuộc sống của chúng ta. Xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong lĩnh vực này giúp kiểm soát và quản lý tài nguyên một cách hiệu quả, đồng thời bảo vệ môi trường. Sử dụng các công nghệ số để giám sát và quản lý tài nguyên như nước, năng lượng và rừng có thể giúp chúng ta theo dõi và ứng phó với các vấn đề môi trường một cách nhanh chóng và chính xác. Ngoài ra, việc áp dụng công nghệ trong giáo dục và tạo ra các nền tảng trực tuyến cho việc giảng dạy và học tập cũng giúp nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường và khuyến khích các hành động thực tế để bảo vệ tài nguyên thiên nhiên.
Chuyển đổi số trong lĩnh vực báo chí, truyền thông, tài nguyên và môi trường không chỉ là một xu hướng mà còn là một cần thiết trong xây dựng một xã hội tiên tiến và bền vững. Việc tận dụng công nghệ để tạo ra các mô hình chuyển đổi số trong các lĩnh vực này giúp chúng ta tăng cường truyền thông thông tin, nâng cao ý thức cộng đồng và đảm bảo sự phát triển bền vững của tài nguyên và môi trường. Hãy cùng nhau đồng hành và ủng hộ những sáng kiến này, để chúng ta cùng nhau xây dựng một tương lai tươi sáng cho báo chí, truyền thông và môi trường của chúng ta.
Truyền thông và báo chí chính là những cánh cửa thông tin, đưa tin tới công chúng và giúp mọi người hiểu rõ về các vấn đề xã hội, tài nguyên và môi trường. Tuy nhiên, với sự phát triển nhanh chóng của công nghệ số, chúng ta cần xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong lĩnh vực này để nâng cao chất lượng thông tin và đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của người dùng.
Việc áp dụng công nghệ số trong truyền thông và báo chí mang lại nhiều lợi ích. Thứ nhất, nó giúp tăng cường khả năng truyền tải thông tin nhanh chóng và rõ ràng. Các ứng dụng di động, trang web tin tức và mạng xã hội cho phép người dùng tiếp cận tin tức từ mọi nguồn và mọi nơi. Thông qua các nền tảng này, công chúng có thể tiếp cận các bài viết, video và hình ảnh liên quan đến các vấn đề tài nguyên và môi trường, tạo điều kiện cho việc truyền tải thông điệp bảo vệ môi trường và khuyến khích hành động cụ thể.
Thứ hai, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong lĩnh vực này giúp tạo ra một môi trường truyền thông minh, tương tác và tham gia. Công nghệ số mang lại khả năng tương tác hai chiều, cho phép người dùng tham gia vào quá trình truyền thông. Điều này khuyến khích sự giao lưu, trao đổi ý kiến và tạo ra một cộng đồng truyền thông đa dạng và đầy đủ. Bằng cách khuyến khích sự tham gia của công chúng, chúng ta có thể xây dựng một hệ thống báo chí và truyền thông công bằng, minh bạch và đáng tin cậy.
Ngoài ra, việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường giúp kiểm soát và quản lý các tài nguyên một cách hiệu quả hơn. Bằng cách sử dụng các công nghệ số như hệ thống giám sát từ xa, cảm biến thông minh và trí tuệ nhân tạo, chúng ta có thể theo dõi và đánh giá tình trạng tài nguyên và môi trường một cách chính xác và kịp thời. Điều này giúp chúng ta đưa ra các quyết định thông minh và thiết thực để bảo vệ và phục hồi tài nguyên thiên nhiên.
Chuyển đổi số trong lĩnh vực báo chí, truyền thông, tài nguyên và môi trường là một bước tiến vượt bậc trong việc tạo dựng một xã hội hiện đại, thông tin và bảo vệ môi trường. Hãy cùng nhau hướng tới tương lai sáng tạo, thông tin và bền vững thông qua việc xây dựng các mô hình chuyển đổi số trong lĩnh vực này. Bằng sự đoàn kết và ủng hộ của tất cả chúng ta, chúng ta có thể xây dựng một xã hội hòa bình, thông tin và bảo vệ môi trường cho tương lai của chúng ta và thế hệ tới.
4. Xây dựng các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính, vận động người dân và doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến được định danh và xác thực thông suốt, hợp nhất trên hệ thống của các cấp chính quyền; các mô hình trong vận động Nhân dân tham gia thanh toán điện tử. 
Trong cuộc sống hiện đại ngày nay, công nghệ số đang ngày càng trở thành một phần không thể thiếu của đời sống hàng ngày. Với sự phát triển của công nghệ, chúng ta có cơ hội tận dụng những lợi ích mà nó mang lại để xây dựng các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính và khuyến khích sử dụng dịch vụ công trực tuyến thông suốt và hợp nhất.
Cải cách thủ tục hành chính là một yếu tố quan trọng trong việc tạo dựng một hành chính công hiệu quả, minh bạch và tiện lợi cho người dân và doanh nghiệp. Việc áp dụng công nghệ số vào các quy trình hành chính giúp tối ưu hóa thời gian và công sức, đồng thời giảm bớt rủi ro sai sót và thủ tục phức tạp. Các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính như hồ sơ điện tử, xử lý thông tin trực tuyến và kết nối dữ liệu giữa các cấp chính quyền đem lại lợi ích lớn cho cả người dân và doanh nghiệp. Người dân và doanh nghiệp có thể tiếp cận và sử dụng dịch vụ công trực tuyến một cách thuận tiện và nhanh chóng, từ đó tiết kiệm thời gian, công sức và tăng cường sự tin cậy và minh bạch của quy trình hành chính.
Hơn nữa, chúng ta cũng cần khuyến khích sự tham gia của người dân trong việc sử dụng thanh toán điện tử. Thanh toán điện tử không chỉ tiện lợi mà còn giúp tiết kiệm thời gian và giảm rủi ro gian lận. Các mô hình vận động nhân dân tham gia thanh toán điện tử, như sử dụng ví điện tử, chuyển khoản qua ngân hàng hoặc sử dụng thẻ thanh toán, giúp tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp trong quá trình giao dịch. Đồng thời, việc thúc đẩy sử dụng thanh toán điện tử cũng đem lại lợi ích cho chính quyền trong việc quản lý tài chính công và giảm bớt sự tiêu cực từ việc sử dụng tiền mặt.
Để xây dựng các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính và khuyến khích tham gia của nhân dân, chúng ta cần sự đồng lòng và hỗ trợ từ cả cấp chính quyền và cộng đồng. Cấp chính quyền cần nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của cải cách thủ tục hành chính và khuyến khích việc sử dụng công nghệ số. Đồng thời, cần tạo ra các chính sách và quy định để tạo điều kiện thuận lợi cho việc triển khai các mô hình này. Người dân và doanh nghiệp cần được hướng dẫn và đào tạo để nắm vững việc sử dụng dịch vụ công trực tuyến và thanh toán điện tử.
Chúng ta cùng nhau tạo dựng một xã hội hiện đại, tiện ích và minh bạch bằng cách xây dựng các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính và khuyến khích tham gia của nhân dân. Hãy cùng nhau hướng tới tương lai số, tiến bộ và phát triển với việc sử dụng công nghệ số để đem lại lợi ích cho cả cộng đồng và quốc gia.
Việc xây dựng các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính và khuyến khích sử dụng dịch vụ công trực tuyến được định danh và xác thực thông suốt, hợp nhất trên hệ thống của các cấp chính quyền là một bước quan trọng để nâng cao hiệu quả và sự tiện lợi trong việc giao dịch với chính quyền. Đồng thời, cải cách này cũng thể hiện cam kết của chính quyền trong việc tạo môi trường kinh doanh thuận lợi và thân thiện với doanh nghiệp.
Qua việc áp dụng công nghệ số và định danh xác thực thông suốt, chúng ta có thể giảm bớt thủ tục phức tạp và tiêu tốn thời gian. Việc tạo ra hệ thống đăng ký và xác thực trực tuyến giúp người dân và doanh nghiệp tiếp cận dịch vụ công một cách nhanh chóng và dễ dàng, mà không cần phải đến trực tiếp các cơ quan hành chính. Thông qua việc sử dụng chứng thư số, chữ ký số và các công nghệ xác thực khác, chúng ta đảm bảo tính bảo mật và đáng tin cậy cho việc giao dịch trực tuyến.
Hơn nữa, việc khuyến khích người dân và doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến và thanh toán điện tử không chỉ giúp tiết kiệm thời gian và công sức, mà còn mang lại nhiều lợi ích kinh tế và tiện ích. Thanh toán điện tử giúp tránh rủi ro mất mát tiền mặt và giảm thiểu các thủ tục phức tạp liên quan đến giao dịch tiền tệ. Đồng thời, việc vận động người dân tham gia thanh toán điện tử cũng đóng góp vào việc xây dựng một nền kinh tế số phát triển, an toàn và hiệu quả.
Để thành công trong việc xây dựng các mô hình này, chúng ta cần sự đồng lòng và hợp tác từ tất cả các bên liên quan. Cơ quan nhà nước cần tạo điều kiện thuận lợi và hỗ trợ về kỹ thuật, pháp lý và tài chính để triển khai các hệ thống và dịch vụ công trực tuyến. Các cấp chính quyền địa phương cần đẩy mạnh công tác đào tạo, tuyên truyền nhằm tăng cường nhận thức và khuyến khích sự tham gia của người dân cũng như doanh nghiệp trong việc sử dụng dịch vụ công trực tuyến và thanh toán điện tử.
Chúng ta đang tiến vào thời đại số, việc áp dụng công nghệ số trong cải cách thủ tục hành chính và thúc đẩy sử dụng dịch vụ công trực tuyến không chỉ là xu hướng mà còn là yêu cầu cấp thiết. Hãy cùng nhau hướng tới một xã hội hiện đại, tiện nghi và thông minh thông qua việc xây dựng các mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính và khuyến khích sử dụng dịch vụ công trực tuyến được định danh và xác thực thông suốt, hợp nhất trên hệ thống của các cấp chính quyền.

5. Triển khai ứng dụng số trên các lĩnh vực quản lý hành chính, đảm bảo trật tự an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy. Các mô hình vận động cán bộ, công chức, viên chức xử lý hồ sơ trên môi trường không gian mạng theo quy định.
Trong bối cảnh mạng lưới thông tin ngày càng phát triển, việc áp dụng công nghệ số vào quản lý hành chính và đảm bảo an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy đóng vai trò vô cùng quan trọng. Triển khai ứng dụng số trong các lĩnh vực này không chỉ giúp nâng cao hiệu quả công việc của cán bộ, công chức, viên chức mà còn đảm bảo sự chính xác, minh bạch và an toàn trong quản lý và xử lý hồ sơ.
Trước hết, việc áp dụng ứng dụng số trong quản lý hành chính giúp giảm bớt thủ tục phức tạp, tiết kiệm thời gian và tăng cường tính minh bạch của quy trình. Cán bộ, công chức, viên chức có thể xử lý hồ sơ và các văn bản quản lý trên môi trường không gian mạng, thông qua các hệ thống quản lý hồ sơ trực tuyến. Việc này giúp đảm bảo tính toàn vẹn và bảo mật thông tin, đồng thời thuận tiện cho việc tra cứu và xử lý hồ sơ từ xa. Nhờ đó, quy trình quản lý hành chính trở nên trơn tru, nhanh chóng và tiện lợi, giúp tạo sự hài lòng và tin tưởng cho người dân và doanh nghiệp.
Thêm vào đó, triển khai ứng dụng số trong lĩnh vực an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy đóng vai trò quan trọng trong việc đảm bảo trật tự và an toàn cho cộng đồng. Các mô hình vận động cán bộ, công chức, viên chức xử lý hồ sơ trên môi trường không gian mạng giúp tăng cường sự theo dõi và kiểm soát các hoạt động giao thông, đảm bảo tuân thủ các quy định và luật pháp giao thông. Thông qua việc áp dụng các công nghệ số, chúng ta có thể xây dựng hệ thống quản lý giao thông thông minh, giảm bớt tai nạn giao thông và tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại của người dân.
Trong việc đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy, ứng dụng số đóng vai trò quan trọng trong việc giám sát và quản lý các hệ thống cảnh báo và phòng cháy. Các cán bộ, công chức, viên chức có thể xử lý thông tin về các cơ sở, các thiết bị chữa cháy, các kế hoạch phòng cháy trên môi trường không gian mạng. Việc này giúp nâng cao sự phối hợp giữa các đơn vị quản lý phòng cháy, chữa cháy và tăng cường khả năng ứng phó trong trường hợp xảy ra hỏa hoạn. Đồng thời, việc sử dụng công nghệ số cũng giúp tăng cường quyền kiểm tra, giám sát và đánh giá hiệu quả của các biện pháp phòng cháy, chữa cháy.
Trên cơ sở luận điểm trên, chúng ta cần nỗ lực triển khai ứng dụng số trong quản lý hành chính và đảm bảo trật tự an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy. Cần tạo điều kiện và hỗ trợ cho cán bộ, công chức, viên chức trong việc sử dụng các hệ thống và công nghệ số. Đồng thời, cần tăng cường đào tạo và nâng cao nhận thức về quyền lợi và lợi ích của việc áp dụng ứng dụng số trong công tác quản lý và đảm bảo an toàn. Hãy cùng nhau xây dựng một hệ thống quản lý hiện đại, tiện lợi và an toàn, góp phần vào sự phát triển bền vững của đất nước và cộng đồng.
Bên cạnh việc triển khai ứng dụng số trong quản lý hành chính và đảm bảo trật tự an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy, chúng ta cần xem xét và áp dụng các mô hình vận động cán bộ, công chức, viên chức xử lý hồ sơ trên môi trường không gian mạng theo quy định. Điều này đảm bảo tính đồng nhất và đáng tin cậy của quá trình xử lý hồ sơ, đồng thời giảm bớt tình trạng thủ tục rườm rà và làm giảm thời gian xử lý.
Việc triển khai mô hình này yêu cầu sự cống hiến và tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức. Họ cần được đào tạo và nắm vững các quy trình các quy định liên quan đến xử lý hồ sơ trên không gian mạng. Đồng thời, cần tạo điều kiện thuận lợi và hỗ trợ từ phía cơ quan chủ quản để cán bộ, công chức, viên chức có thể thực hiện công việc một cách hiệu quả.
Việc xử lý hồ sơ trên môi trường không gian mạng mang lại nhiều lợi ích đáng kể. Trước hết, việc áp dụng công nghệ số giúp giảm thiểu việc sử dụng giấy tờ và tài liệu vật chất, góp phần bảo vệ môi trường. Đồng thời, thông qua việc lưu trữ và quản lý hồ sơ điện tử, dễ dàng truy xuất thông tin và đối chiếu dữ liệu, giúp tăng cường tính chính xác và minh bạch trong công tác xử lý hồ sơ.
Mô hình vận động cán bộ, công chức, viên chức xử lý hồ sơ trên môi trường không gian mạng còn giúp tăng cường quản lý và kiểm soát công tác hành chính. Việc áp dụng các quy định và quy trình đồng nhất trên hệ thống công nghệ thông tin giúp giảm thiểu sai sót và vi phạm trong quá trình xử lý hồ sơ. Đồng thời, quá trình này cũng tạo điều kiện thuận lợi cho việc đánh giá, giám sát và cải thiện hiệu quả công tác hành chính.
Trên cơ sở luận điểm trên, chúng ta cần thúc đẩy việc triển khai mô hình vận động cải cách thủ tục hành chính và vận động người dân, doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến được định danh và xác thực thông suốt. Đồng thời, cần xây dựng hệ thống thanh toán điện tử đáng tin cậy và hợp nhất trên các cấp chính quyền. Chỉ khi áp dụng các mô hình này một cách hiệu quả, chúng ta mới có thể đạt được sự tiến bộ trong công tác dân vận và phục vụ tốt hơn cho cộng đồng.
III. Kết luận
Dưới sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng Cộng sản Việt Nam, đất nước ta trải qua 37 năm đổi mới và phát triển mạnh mẽ, có được thành quả cách mạng to lớn đó là sự ủng hộ về vật chất và tinh thần không ngừng của Nhân dân. Bác Hồ đã từng nói: “Dễ trăm lần không dân cũng chịu, khó vạn lần dân liệu cũng xong”. Tiềm năng, nguồn lực trong dân còn lớn, muốn phát huy sức dân thì phải có chủ trương, chính sách đúng đắn. Sự gương mẫu của cán bộ, Đảng viên, công chức cùng với chủ trương, chính sách đúng đắn tự nó có sức ảnh hưởng lan tỏa trong nhân dân.


image4.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




