TIN BÀI THÁNG 10/2023
Tin bài 1 : Chấm dứt việc “ lấy giáo viên làm trung tâm”.
   Trong thời đại tiến bộ, phương pháp giảng dạy “ lấy Gv làm trung tâm” không thể trang bị cho HS những kí năng mềm cần thiết cho công việc sau này. Truyền thụ kiến thức không chỉ trong SGK và học thuộc lòng.
   Hiện nay, hầu hết các vị trí tuyển dụng đều yêu cầu ứng viên có tư duy phản biện, khả năng giải quyết vấn đề, làm việc nhóm….Nếu thiếu các kĩ năng mềm, điều này ảnh hưởng đến tiến dộ công việc lẫn khả năng phát triển của cá nhân lẫn cơ quan.
Gió dục chú trọng SGK và những bài kiểm tra, thiếu đi kiến thức và trải nghiệm thực tế. Điều này vô tình tước đi cơ hội trau dồi kĩ năng mềm của HS, sinh viên.
 Cụ thể ,chương trình mới sẽ bắt đầu từ lớp 1. HS sẽ được tiếp xúc với tiếng Anh. Bên cạnh đó, HS sẽ được tiêp xúc cận với môn giáo dục địa phương  để có thêm động lực theo đuổi nghề nghiệp  này trong tương lai.
 Vì vậy , các nhà giáo dục, phụ huynh, người dân cần thay đổi tư duy giáo dục để giúp đất nước thoát khỏi phương pháp giảng dạy truyền thống, hướng đến trang bị  kĩ năng mềm cho Hs, sinh viên.
Tin bài 2 :  Đưa lịch sử Việt Nam ra thế giới – lan toả tinh thần đại đoàn kết toàn dân tộc.
“ Tìm hiểu về lịch sử truyền thống yêu nước của dân tộc Việt Nam”  nhằm đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về lịch sử dân tộc, truyền thống dựng nuwocs và giữ  nước, đoàn kết dân tộc, bồi đắp tinh thần yêu quê hương đất nước…các tấm gương tiêu biểu trong việc xây dựng  và bảo vệ Tổ quốc trong thời kì hiện nay cho GV,  sinh viên và  HS cả nước.
    Đồng thời tuyên truyền rộng rãi về các giá trị đạo đức, nhân cách con người Việt Nam cho thế hệ trẻ. Biểu dương những gương mặt tiêu biểu của Hs, sinh viên, GV trong học tập , vượt khó vươn lên, đặc biệt tấm gương  các dồng bào dân tộc thiểu số, mô hình tiên tiến trong bảo vệ môi trường, giữ gìn những nét bản sác văn hoá dân tộc.  được mọi tầng lớp nhân dân biết đến, học hỏi và phát huy. Qua đó giúp HS, sinh viên nâng cao nhận thức về pháp luật, hiểu được giá trị tích cực, nhân văn về tín ngưỡng, tôn giáo, lịch sử nước nhà, nâng cao niềm tụ hào dân tộc, tinh thần yêu nước,  Đó là những giá trị văn hoá lớn góp phần  xây dựng và phát triển đại đoàn kết toàn dân tộc . Những giá trị  của tôn giáo đối với đối với đời sống XH, góp phần phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết dân tộc, đoàn kết tôn giáo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quôc . Phát triển giáo dục truyền thống yêu nước cho thế hệ trẻ hiện nay và giáo dục chủ nghĩa yêu nước Hồ Chí Minh .
[bookmark: _GoBack]Tin bài 3 :  Ngăn chặn thuốc lá điện tử xâm nhập học đường :
    Đây là hiện tượng đáng báo động cần kịp thời có giải pháp phát hiện, ngăn chặn vì ảnh hưởng đến sự phát triển của não bộ, có thể dẫn đến rối loạn học tập và thần kinh, gây ảnh hưởng xấu đến hành vi, lối sống, sức khoẻ của Hs- lứa tuổi hiếu kì, tò mò và thích khám phá.
  Hiện tượng HS sử dụng   thuốc lá điện tử là nỗi bất an cho gia đình và nhà trường. Lo lắng nhất là việc dùng thuốc lá điện tử theo nhóm. HS thường lợi dụng giờ giải lao, nhà vệ sinh, góc khuất hoặc ngoài trường học để sử dụng.
  Nhà trường tăng cường công tác rà soát, kiểm tra trong khuôn viên trường nhất là tại các khu vực khuất, mới phụ huynh kí cam kết, tăng cường phối hợp với phụ huynh trong việc quản lí, hỗ trợ học sinh, tuyên truyền, phổ biến về bộ tài liệu hướng dẫn phòng ngừa thuốc lá. Nhà trường tổ chức nhiều hoạt động để HS tự tìm hiểu, nhận thức. 
  Việc ngăn chặn thuốc lá điện tử là vấn đề cấp bách;  các các đơn vị tăng cường tuyên truyền, phổ biến việc thực hiện nghiêm Luật phòng, chống tác hại của thuốc lá, các quy định về cấm hút thuốc lá và xây dựng môi trường không khói thuốc là tại cơ sở giáo dục và nơi làm việc bằng nhiều hình thức phù hợp.
