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Vai trò của Công đoàn phối hợp với chính quyền vận động CNVCLĐ trong nhà trường thực hiện có hiệu quả trong phong trào thi đua Dạy tốt - Học tốt 
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	Kính thưa đoàn chủ tịch Đại hội!
	Kính thưa quý vị đại biểu !
	Thưa toàn thể đại hội!
	Hôm nay, tôi rất vinh dự thay mặt đội ngũ cán bộ công nhân viên chức lao động, đoàn viên công đoàn Trường THCS Nguyễn Bỉnh Khiêm được trình bày tham luận trước Đại hội. Lời đầu tiên cho phép tôi được gửi tới các quý vị đại biểu, các đồng chí về dự đại hội lời kính chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất, chúc Đại hội thành công tốt đẹp!
Kính thưa đại hội !
	 Về dự Đại hội X công đoàn huyện Vĩnh Bảo, một diễn đàn chính trị lớn của công nhân viên chức và lao động huyện nhà, được sự đồng ý của đoàn chủ tịch Đại hội, tôi xin trao đổi về nội dung " Vai trò của Công đoàn phối hợp với chính quyền vận động CNVCLĐ trong nhà trường thực hiện có hiệu quả trong phong trào thi đua Dạy tốt - Học tốt”.
Trước hết tôi hoàn toàn nhất trí cao về nội dung đánh giá tổng kết hoạt động công tác công đoàn nhiệm kỳ IX, tán thành với phương hướng công tác nhiệm kỳ X của công đoàn huyện được thể hiện trong Báo cáo chính trị của Ban chấp hành Liên đoàn lao động huyện đã được trình tại Đại hội
	Kính thưa Đại hội!
[bookmark: _GoBack]Trường THCS Nguyễn Bỉnh Khiêm là trường trọng điểm của huyện, với áp lực về chất lượng giáo dục, tỉ lệ học sinh giỏi, tỉ lệ học sinh thi vào 10 THPT, tập thể cán bộ, giáo viên và học sinh nhà trường luôn đoàn kết, nỗ lực vươn lên, thi đua dạy tốt học tốt, phát huy truyền thống vẻ vang của trường  trong 30 năm xây dựng phát triển. Vì vậy trường đã có những bước chuyển mình mạnh mẽ, trở thành địa chỉ giáo dục tin cậy của huyện, của thành phố Hải Phòng, là “Ngôi trường chất lượng cao”  với:
Kết quả giáo dục đại trà của nhà trường tỉ lệ HS XL HK  Tốt trên 97%; HS Giỏi đạt trên 87%;  tốt nghiệp THCS đạt 100% giỏi, khá.    KQ thi vào lớp 10 nhiều năm liên tục xếp tốp đầu thành phố, năm  học 2022 - 2023 điểm  thi bình quân cao nhất  thành phố,  trường có 02 hs Á khoa. 
KQ mũi nhọn, trong các kì thi học sinh giỏi nhà trường khẳng định, duy trì bền vững và luôn ở vị trí tốp đầu trong  huyện và thành phố. Năm học 2022-2023 về  HSG cấp huyện đạt 577 giải, HGS cấp thành phố trường đạt tổng 59 giải. 
	Nhiều năm liền nhà trường có số lượng HS tham gia các cuộc thi  mở mang tính toàn quốc, toàn cầu như kỳ thi toán học Mỹ mở rộng, đấu trường KHTN Bắc - Trung - Nam  và các cuộc thi trực tuyến, các cuộc thi phong trào khác đạt kết quả cao.
Có được những thành tích như trên là do sự kế thừa và phát huy bề dày truyền thống của mảnh đất quê hương danh nhân văn hóa Trạng Trình Nguyễn Bỉnh Khiêm, sự nỗ lực của các thế hệ giáo viên và học sinh nhà trường, đặc biệt là vai trò của tổ chức Công đoàn trong nhà trường. Công đoàn phối hợp chặt chẽ với chính quyền chuyên môn đã động viên tuyên truyền kịp thời cán bộ, giáo viên nhân viên nhà trường thực hiện tốt các cuộc vận động, các phong trào thi đua, chia ra làm nhiều đợt thi đua, đặc biệt là phong trào thi đua “Dạy tốt học tốt” góp phần vào việc thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ giáo dục của nhà trường. 
Kính thưa các vị đại biểu!
Thưa đại hội !
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng dạy: “Trách nhiệm vẻ vang của người thầy là chăm lo dạy dỗ con em của nhân dân thành những người công dân tốt, người lao động tốt, người chiến sỹ tốt, người cán bộ tốt của nước nhà”. Người cũng mong muốn “làm cho dân tộc Việt Nam trở thành một dân tộc thông thái”. Xác định chất lượng đội ngũ giáo viên có vai trò quyết định chất lượng giáo dục, vì vậy Công đoàn cùng với chính quyền đã tập trung vào việc nâng cao chất lượng đội ngũ CB-GV có trách nhiệm cao, chuyên môn giỏi, tay nghề vững nhằm đáp ứng yêu cầu ngày càng cao trong công tác GD-ĐT bằng các giải pháp sau. 
- Thứ nhất, hàng năm, Công đoàn định hướng và phối hợp với các tổ chức chính trị quan tâm bồi dưỡng nhận thức về vai trò, trách nhiệm của bản thân CBGV trước yêu cầu giáo dục hiện nay; khích lệ sự tâm huyết, nhiệt tình, yêu nghề của đội ngũ cán bộ, giáo viên. 
- Thứ hai, Công Đoàn hướng dẫn cho 100% cán bộ, giáo viên đều đăng ký thi đua với những chỉ tiêu cụ thể, thiết thực, phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ và đặc điểm của nhà trường. Hướng dẫn viết SKKN để thúc đẩy tinh thần phấn đấu thực hiện tốt nhiệm vụ được giao của các tổ chuyên môn và mỗi cá nhân, 
- Thứ ba, động viên các công đoàn viên tham gia các cuộc thi do Bộ và Sở GD, Công đoàn Việt Nam tổ chức. Phát động các đợt thi đua chào mừng các ngày lễ lớn trong năm học, qua mỗi đợt thi đua nghiêm túc tổng kết, bình bầu các danh hiệu thi đua đảm bảo công khai, dân chủ, chính xác, kịp thời. 
- Thứ tư, Công đoàn đặc biệt chú trọng việc nâng cao chất lượng giáo dục bằng nhiều hình thức, biện pháp phong phú như: Dạy học phát huy tính  tích cực của học sinh, đổi mới phương pháp dạy học, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học... Các tổ chuyên môn thường xuyên sinh hoạt theo hướng NCBH. Phong trào dạy tốt, dạy bài khó, dạy theo chuyên đề diễn ra sôi nổi; đây là cơ sở để giáo viên thể hiện năng lực bản thân ở nhiều cuộc thi cấp cao hơn. Kết quả 100% giáo viên dự thi giáo viên giỏi các cấp đều xếp loại Giỏi.
- Thứ năm, Công đoàn quan tâm, động viên kịp thời về công tác ôn thi HSG, ôn thi vào lớp 10 THPT và các cuộc thi khác, vì thế mà chất lượng các kỳ đánh giá ngoài của Trường ngày càng được khẳng định và duy trì bền vững. 
 - Thứ sáu, Công đoàn đã cùng với chính quyền động viên, khuyến khích các giáo viên học tập trên chuẩn, tham gia các khoá đào tạo, bồi dưỡng của ngành tổ chức nhằm tạo điều kiện cho giáo viên trao đổi kinh nghiệm giảng dạy, nâng cao trình độ chuyên môn, Công đoàn cùng với BGH đã tích cực động viên các giáo viên có chuyên môn vững vàng, nhiều kinh nghiệm trong giảng dạy đảm nhiệm các vị trí mũi nhọn trong các bộ môn, đồng thời tích cực bồi dưỡng đội ngũ giáo viên trẻ kế cận, tạo ra một lực lượng giáo viên hùng hậu, có thể đáp ứng yêu cầu giảng dạy.
- Thứ bảy, Công tác thi đua  khen thưởng  kịp thời, công khai, dân chủ đối với thầy, cô giáo có thành tích xuất sắc trong công tác đào tạo, bồi dưỡng học sinh giỏi; có nhiều học sinh thi đạt giải cấp thành phố, có học sinh đỗ Thủ khoa, Á khoa trong các kì thi tuyển sinh vào 10 THPT. Đây chính là một cách ghi nhận công sức của các thầy cô, nhưng quan trọng hơn là đã thúc đẩy các giáo viên thi đua dạy tốt, quan tâm đến việc phát hiện, bồi dưỡng những học sinh, nâng cao chất lượng giáo dục.
Kính thưa các vị đại biểu!
Thưa đại hội!
Phong trào thi đua “Hai tốt” được diễn ra sôi nổi tại Trường THCS Nguyễn Bỉnh Khiêm, các công đoàn viên luôn ghi nhớ lời dạy của Chủ tịch HCM “Dù khó khăn đến đâu cũng phải tiếp tục thi đua dạy tốt học tốt”. Cho dù điều kiện dạy và học của nhà trường còn gặp nhiều khó khăn, yêu cầu đổi mới của giáo dục của chương trình giáo dục phổ thông 2018 ngày càng cao, công đoàn viên Trường THCS Nguyễn Bỉnh Khiêm sẽ phát huy truyền thống và thành tích 30 năm xây dựng và trưởng thành, truyền thống hiếu học của quê hương Trạng Trình để đạt được những thành tích cao hơn nữa.
Cuối cùng xin kính chúc quý vị đại biểu mạnh khỏe, chúc Đại hội thành công rực rỡ. 
Xin chân thành cảm ơn!



