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Kính thưa quý vị đại biểu khách quý.
- Kính thưa Đoàn chủ tịch.
- Thưa toàn thể Đại hội.
Lời đầu tiên cho phép em thay mặt toàn thể các bạn đội viên trong chi đội  7c  xin gửi tới quý vị đại biểu lời chúc sức khoẻ hạnh phúc, chúc cho Đại hội của chúng ta thành công tốt đẹp.

- Thưa toàn thể Đại hội.

Như chúng ta đã biết công tác lao động vệ sinh có ảnh hưởng trực tiếp đến vấn đề sức khỏe và môi trường nhà trường bao gồm không gian trường, cơ sở vật chất trong trường như lớp học,  sân chơi, vườn trường, thầy giáo, cô giáo, học sinh….
Để môi trường cảnh quan xung quanh chúng ta thêm xanh - sạch - đẹp thì các bạn học sinh trong nhà trường đã cùng nhau nêu cao tinh thần giữ gìn vệ sinh chung. Cụ thể:

- Một: Các đội viên phải có ý thức trách nhiệm về giữ gìn vệ sinh lớp, trường học sạch sẽ.

- Hai : Tổ trưởng và lớp phó lao động thường xuyên nhắc các tổ viên lịch trực nhật. Khi đến lịch trực nhật chúng ta nên đi sớm. Sau khi trực nhật xong tổ trưởng, lớp phó LĐ cần phải đi kiểm tra 1 lượt xem các bạn đã làm sạch hay chưa.  

- Ba: Khi trực nhật xong chúng ta phải cất dụng cụ ngay ngắn, sau khi đổ rác chúng ta nên rửa thùng rác, không nên để cáu bẩn đọng lại trong thùng.
- Bốn là: Khi lau bảng chúng ta nên lau 2 lần, Lần 1 lau bằng dẻ ướt, sau đó giặt dẻ sạch vắt dẻ khô và lau lại lần thứ hai. Sau khi hết giờ học đề nghị bàn trực nhật phải lau bảng ngay tránh tình trạng mải chơi khi trống vào lớp mới lau bảng khi đó bảng còn ướt gây khó khăn cho việc thầy cô viết bảng.

- Năm: Nhiều bạn thường xuyên vứt rác trong ngăn bàn và dưới nền nhà, sân trường. Vậy để tạo thói quen tốt chúng ta nên vứt rác vào trong thùng rác và khi ra về chúng ta nên cúi xuống kiểm tra trong ngăn bàn và nền nhà nếu có rác thì chúng ta phải nhặt vứt vào thùng rác.
- Sáu: các bạn đội viên phải làm tốt công tác vệ sinh trước khi đến lớp như rửa mặt, đánh răng, tắm rửa và thay quần áo thường xuyên đặc biệt là về mùa đông

- Bảy: phải thường xuyên vệ sinh cốc uống nước, cần nhắc nhở các bạn rót nước đủ uống, tránh tình trạng rót nhiều mà uống không hết dẫn đến lãng phí.
- Tám: chúng ta cần phải có ý thức trong việc xếp xe sao cho thật gọn gàng, ngay ngắn, khoa học, những bạn nghỉ trưa tại trường nên để xe 1 khu vực riêng để cho các bạn không ở trưa lấy xe thuận tiện.
Trên đây là một số ý kiến của các nhân em về công tác lao động vệ sinh đóng góp vào bản đề án. Tuy nhiên sẽ không tránh khỏi những thiếu sót rất mong nhận được sự đóng góp ý kiến của toàn thể Đại hội.


Một lần nữa em xin kính chúc các quý vị đại biểu, các bạn đội viên mạnh khỏe, học tập tốt. Chúc cho Đại hội thành công tốt đẹp.

Em xin chân thành cảm ơn!

