Lễ chào cờ tháng 10
ÁNH:       Sắp  đến giờ tiến hành Lễ Chào cờ tháng 10 Liên đội Liên đội THCS Nguyễn Chuyên Mỹ  xin kính mời các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh  ổn định để buổi lễ được bắt đầu. (thông báo 2 lần)
      Đã đến giờ Lễ Chào cờ tháng 10
 em xin kính mời các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn HS đứng lên làm lễ chào cờ.

- Đội nghi lễ vào vị trí.

- Nghiêm!  Chào cờ ! chào.

- Quốc ca.

- Đội ca.

- “Vì tổ quốc xã hội chủ nghĩa, vì lý tưởng của Bác Hồ vĩ đại, sẵn sàng”

Xin cảm ơn các thầy cô giáo và các bạn HS

.Đội nghi lễ về vị trí. 

Kính thưa các thầy cô giáo!

Thưa toàn thể các bạn HS thân mến!

Hoà  trong niềm vui chung của giáo viên và  học sinh cả trường  đang  tưng bừng phấn khởi đón chào năm học mới với nhiều niềm vui mới. 
Thực hiện kế hoạch công tác Đội  của liên đội,  hôm nay, ngày 3/10/ 2022 được sự quan tâm chỉ đạo của Ban Giám hiệu nhà trường, Ban chỉ huy liên đội Liên đội THCS Nguyễn Chuyên Mỹ  long trọng tổ chức Lễ chào cờ tháng 10 năm 2022 – Nhằm đánh giá những kết quả hoạt động của liên đội tháng 9 và đề ra chỉ tiêu, phương hướng hoạt động tháng 10/2022.

Kính thưa các thầy cô giáo!cùng toàn thể các bạn HS thân mến
Về dự với Lễ chào cờ tháng 10/2022 hôm nay thay mặt ban tổ chức mình xin được trân trọng giới thiệu:

      - Về phía nhà trường em xin trân trọng giới thiệu Cô Phạm Thanh Thúy -Bí thư chi bộ hiệu trưởng nhà trường.
Thầy  Trịnh Đức Đô – Phó Hiệu trưởng nhà trường.
   
Cùng các thầy cô giáo và toàn thể các bạn học sinh về dự đông đủ đề nghị buổi lễ nhiệt liệt chào mừng!

Kính thưa buổi lễ!

Tiếp theo chương trình xin mời ban  Phạm Thị Hà My  thay mặt Ban chỉ huy liên đội lên báo cáo kết quả hoạt động của Liên đội ta tháng 9 năm 2022. Xin mời bạn!
My:      Kính thưa các thầy cô giáo!cùng toàn thể các bạn HS thân mến!

      Lời đầu tiên cho phép em thay mặt cho ban chỉ huy liên đội Liên đội THCS Nguyễn Chuyên Mỹ  xin gửi tới các thầy cô giáo và các bạn học sinh lời chúc sức khỏe và chàn đầy hạnh phúc.

Kính thưa buổi lễ sau đây thay mặt cho liên đội mình xin nhận xét các hoạt động của liên đội trong tháng 9 vừa qua:
 *  Đầu tiên về nề nếp đi học đúng giờ và xếp hàng:
      Trong tháng 9 vừa qua các bạn ở các lớp đã đi học đúng giờ và xếp hàng rất tốt, nhiều lớp đã hạn chế được việc đi học muộn của các bạn lớp mình .

Tồn tại cần khắc phục: Vẫn còn có nhiều bạn đị học muộn bị sao đỏ trừ điểm.... Đề nghị tháng 10 này các bạn cần đi học đúng giờ hơn và xếp hàng ngay ngắn và nghiêm túc.

      * Về Hát và truy bài đầu giờ: Các lớp thực hiện Hát và truy bài đều đặt, hiện tượng các bạn nói chuyện, chạy tự do trong giờ truy bài đã hạn chế nhiều; 
Tuy nhiên qua kiểm tra các lớp hát đi hát lại một hai bài, như vậy rất là đơn điệu.
    Đề nghị các lớp hát nhiều bài hát về trường lớp, thực hiện nghiêm túc giờ truy bài, không nói chuyện riêng, không chạy tự do trong và ngoài lớp.

     * Về công tác vệ sinh: Các lớp đã thực hiện tương đối tốt việc vệ sinh ở lớp và khu vực lớp mình được thầy Tổng phụ trách đội giao cho.

   Qua chao đổi với các bạn đội sao đỏ thì các bạn nhận xét thấy tháng 9 các bạn đã thực hiện khâu vệ sinh rất tốt từ lớp học sạch sẽ đến sân trường cũng ít có giấy rác bên ngoài, đặc biệt là vệ sinh cá nhân hầu như các bạn đã ý thức được việc giữ gìn vệ sinh sạch sẽ là tốt cho sức khỏe.

     Tuy nhiên ở một số hành lang trước lớp mình một số lớp chưa quan tâm lên vẫn còn rác đọng; cầu thang và khu sau các dãy phòng học hiện tượng các bạn HS ăn sáng vứt túi ni lông, vở hộp xôi, vỏ bánh ra rất nhiều.

      Vậy BCH liên đội đề nghị bắt đầu từ tuần này các bạn HS không nên mang đồ ăn vào trong trường, các bạn nên ăn sáng ở nhà để giảm thiểu lượng rác ở trong trường. Các lớp được giao vệ sinh khu vực đó thì ngoài việc làm công tác vệ sinh còn tham gia quan sát thông tin báo cáo lại những bạn vi phạm vứt rác bừa bãi để Liên đội trừ điểm thi đua.
Mình mong các bạn thực hiện tốt để lớp mình không bị trừ điểm thi đua của lớp.

     *  Về đồng phục, Hành vi đạo đức và An toàn giao thông:
- Hầu hết các lớp đã thực hiện tốt đồng phục đến trường theo liên đội quy định.

- Nhiều bạn có hành động cử chỉ đẹp, lời nói hay .....

Mình thay mặt cho ban chỉ huy liên đội biểu dương các bạn có những hành động tốt như trên và đề nghị các bạn sao đỏ cộng điểm thi đua cho lớp trong tháng.      

-  Tồn tại: Còn một số ít bạn chưa nhận thức được  sự nguy hiểm khi chơi đùa ở khu vực nguy hiểm như ao hồ sông suối, chưa hiểu rõ Luật giao thông, không đội mũ bảo hiểm khi đi xe đạp điện, xe máy điện, nhiều bạn chưa biết được tác hại của một số đồ chơi và vật dụng cũng như một số chất kích thích độc hại như thuốc lá điện tử ở các bạn khối 6, Chưa kiểm soát được hành động của mình….  như các bạn lớp 9C, 9B và đã để thầy cô trong trường nhắc nhở nhiều. 
Đặc biệt trong tháng 9 đã xảy ra vụ bạn Đức 9C dùng thước kẻ GV sang lớp 9A đánh bạn Trường 9ª; Và bạn Thái là người a rua cùng bạn Đức. Vụ việc rất nghiêm trọng là cho bạn Trường bị thương khu vực mắt trái. Nhà trường đã mời phụ huynh giải quyết và đưa ra hình thức kỷ luật đối với bạn Đức và bạn Thái.
* Đề nghị  Các bạn cần thực hiện tốt các nội dung sau:
      1. Không tụ tập và sang lớp khác; không tụ tập quanh khu vực trường đặc biệt khu vực cổng trường, các ngã ba gần trường. Khi tan học tập trung trong sân trường, ra khỏi cổng trường là về nhà ngay.

     2. Không tụ tập tổ chức, cổ vũ, đua xe gây mất trật tự nơi công cộng.

     3. Học sinh không đi xe moto, xe gắn máy khi chưa đủ tuổi, chưa có giấy phép lái xe.
     4. Không đi xe hàng 2, hàng 3; không đánh võng, lạng lách trên đường.

     5. Khi ngồi trên xe điện, xe máy phải đội mũ bảo hiểm, cài quai đúng quy cách khi tham gia giao thông (Từ khi đi xe đến khi đỗ xe), phải tuân thủ các quy định an toàn giao thông.

     6. Phải đăng ký với nhà trường về phương tiện được sử dụng đến trường, không đi xe máy tới trường

    7. Không đùa giỡn, xô đẩy, chạy nhảy ở hành lang, cầu thang. Không leo trốo lên cao.

    8.  Không tắm ở  ao hồ, sông suối nguy hiểm.

    9.  Phải giữ gìn bàn ghế, bảng viết, thiết bị điện, đèn quạt, cây trồng … Đến trường, không mang theo điện thoại di động, trang sức quý giá. Nhặt được của rơi phải trả lại người bị mất.

    10  Không chơi trò cá độ, đánh bạc. Không lấy trộm, trấn lột vật dụng, tiền bạc của bạn.

    11.  Phải tôn trọng Thầy cô; lễ phép với người lớn tuổi. Thực hiện nếp sống văn minh, giữ gìn vệ sinh môi trường.

   12.  Phát hiện người lạ mặt, khả nghi vào trường phải báo ngay cho Bảo vệ.

   13.  Phải ứng xử văn hóa; không chửi thề, nói tục. Phải đoàn kết; giúp đỡ bạn gặp khó khăn.

    14.  Không mang theo vật sắc nhọn, dao cắt, bật lửa, chất cháy nổ, gậy gộc… vào trường

    15.  Không đọc truyện, xem phim có nội dung kích động, bạo lực không phù hợp với lứa tuổi.

    16.  Thực hiện tốt khẩu hiệu 3 không: “Không thử, không giữ, không sử dụng” ma túy và các loại chất kích thích khác. Tránh xa tệ nạn xã hội. 

       Các bạn HS phải phối hợp tốt với Thầy cô và các chú Bảo vệ, Công an phát hiện, tố giác những người buôn bán chất kích thích, những kẻ xấu muốn lôi kéo học sinh vi phạm.

       Mình mong các bạn chấp hành tốt Nội quy nhà trường; thực hiện thật tốt các nội dung trên để xứng đáng là con ngoan trò giỏi, đội viên gương mẫu, cháu ngoan Bác Hồ./.

  Trên đây là phần nhận xét nề nếp tháng 9/2022. Cuối cùng em xin chúc các thầy cô giáo và các bạn mạnh khỏe, chúc buổi lễ thành công tốt đẹp.   
Ánh: Các bạn thân mến và tiếp theo xin mời bạn Phạm Phương Đông  thay mặt ban chỉ huy liên đội lên đọc kết quả thi đua tháng 9/2022 của các lớp. Xin mời bạn! 
Ánh: 9. Các bạn ạ! Tháng 10 là tháng với Chủ điểm : " Chăm ngoan  - Học giỏi "

không biết chúng mình sẽ phải làm gì để chuẩn bị cho tháng này? Câu hỏi đó chúng ta sẽ được biết ngay sau đây.

Tiếp theo xin trân trong kính mời thầy giáo Ngô Văn Minh – Giáo viên tổng phụ trách đội lên triển khai kế hoạch tháng 10 năm 2022. Xin kính mời thầy!

10. Các bạn ạ! Như vậy các lớp đã biết lớp mình sẽ phải chuẩn bị và làm gì chưa? Chắc chắn các bạn đã hình dung ra rồi, mình chúc các bạn sẽ đạt kết quả cao trong tháng này các bạn nhé.

     Các bạn thân mến! Lễ chào cờ của liên đội chúng ta hôm nay các thầy cô giáo đã rất nhiệt tình về dự và động viên liên đội chúng ta đấy các bạn ạ và tiếp theo chương trình buổi lễ em xin trân trọng kính mời cô giáo Phạm Thanh Thúy – Bí thư chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường lên phát biểu động viên buổi lễ, em xin trân trọng kính mời cô.
11. Bế mạc
 Ánh:      Thay mặt cho các bạn trong toàn liên đội em xin cảm ơn lời phát biểu đông viên của cô,  Chúng em xin hứa sẽ thi đua học tập thật tốt để không phụ lòng mong mỏi của các thầy các cô và chúng em xin kính chúc các thầy cô mạnh  khỏe và hạnh phúc. Em xin trân trọng cảm ơn!

Kính thưa các thầy cô giáo!cùng toàn thể các bạn HS thân mến!
      Sau 45 phút tiến hành lễ chào cờ tháng 10/2022, buổi lễ đã diễn ra long trọng và thành công tốt đẹp. Thay mặt ban chỉ huy liên đội em xin cảm ơn các thầy cô giáo đã về dự buổi lễ chào cờ hôm nay và kính chúc các thầy cô giáo mạnh khỏe, chúc các bạn học sinh chăm ngoan học giỏi. Xin trân trọng cảm ơn!
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