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BÁO CÁO THAM LUẬN
Thực trạng và một số giải pháp nâng cao chất lượng dạy và học 
trên địa bàn xã An Thái - huyện An Lão - Thành phố Hải Phòng.


Kính thưa các quý vị đại biểu, các vị khách quý. Thưa Hội nghị.

Lời đầu tiên tôi xin gửi lời chào, lời kính chúc sức khỏe tới các quý vị đại biểu, các vị khách quý. Chúc Hội nghị Ban chấp hành Đảng bộ lần thứ 7 khóa XXIII  xã An Thái thành công tốt đẹp.
          Được sự đồng ý của Ban tổ chức hội nghị tôi xin trình bày báo cáo tham luận về Thực trạng và 1 số giải pháp nâng cao chất lượng dạy và học trên địa bàn xã An Thái huyện An Lão TP. Hải Phòng.
  
Kính thưa hội nghị!
Qua nghe báo cáo trung tâm mà đồng chí Bí thư Đảng bộ xã vừa trình bày và ý kiến của các vị đại biểu trước, tôi hoàn nhất trí. 
       Tuy nhiên để làm rõ, phong phú hơn tôi xin trình bày thực trạng và một số giải pháp nhằm nâng chất lượng dạy và học của Chi bộ nhà trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ trên địa bàn xã An Thái huyện An Lão TP. Hải Phòng.
 
Kính thưa Hội nghị!
Trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ nằm trên địa bàn xã An Thái, vị trí địa lý của nhà trường ở xa trung tâm, điều kiện kinh tế của gia đình học sinh còn nhiều khó khăn nên việc quan tâm đến học tập và giáo dục đạo đức cho các em còn hạn chế. Kinh tế phát triển dẫn tới du nhập 1 số tệ nạn xã hội. Phụ huynh học sinh phần lớn làm trong các  công ty-xí nghiệp, thường xuyên phải tăng ca, dẫn tới không có thời gian quản lý, chăm lo cho con. Đồng thời đa số phụ huynh có tâm lý lo lắng cho các con khi triển khai chương trình giáo dục phổ thông 2018 .
 Năm học vừa qua đội ngũ giáo viên nhà trường chưa đủ về cơ cấu bộ môn và số lượng dẫn đến một số GV dạy chưa đúng chuyên môn được đào tạo và dạy quá số tiết quy định, một số GV trẻ chưa có nhiều kinh nghiệm. Đội ngũ giáo viên được đào tạo, giảng dạy theo hướng “trang bị kiến thức cho học sinh” nay chuyển sang dạy học theo định hướng “Phát triển năng lực và phẩm chất cho học sinh”; giáo viên kiêm nhiệm công việc nhiều, một số giáo viên cao tuổi gặp khó khăn trong việc đổi mới phương pháp dạy học và ứng dụng công nghệ thông tin.
Đặc biệt  do diễn biến phức tạp của dịch bệnh ảnh hưởng đến các hoạt động giáo dục của nhà trường.
Vậy làm thế nào để: Tạo dựng được môi trường học tập thân thiện, an toàn, nền nếp-kỷ cương, đề cao chất lượng giáo dục toàn diện, để mỗi học sinh đều có cơ hội học tập, rèn luyện, phát triển hết tiềm năng, năng lực của mình. Giúp học sinh hình thành và phát triển những yếu tố căn bản đặt nền móng cho sự phát triển hài hoà về thể chất và tinh thần, phẩm chất và năng lực; định hướng chính vào giáo dục về giá trị bản thân, gia đình, cộng đồng và những thói quen, nền nếp cần thiết trong học tập và sinh hoạt.Tiếp tục duy trì giữ vững các tiêu chuẩn của trường THCS chuẩn quốc gia đạt kiểm định chất lượng mức độ 3, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, học sinh năng khiếu, các hoạt động trải nghiệm. Xây dựng cơ sở vật chất khang trang, trang thiết bị đầy đủ, đáp ứng yêu cầu đổi mới và phát triển của giáo dục. Đó chính là bài toán khó, là thách thức lớn đối với nhà trường. Xác định được nhiệm vụ mục tiêu của năm học, dưới sự lãnh đạo của chi bộ, thầy và trò nhà trường đã cùng nhau khắc phục khó khăn, vượt khó vươn lên và đã đạt được những thành tích sau:
[bookmark: _GoBack]Tập thể nhà trường  đạt danh hiệu Tập thể lao động Xuất sắc, được Bộ giáo dục, UBND thành phố tặng Bằng khen. Nhà trường có 01 đồng chí được nhận bằng khen của Bộ giáo dục, 03 đ/c được UBND thành phố tặng bằng khen, 01 đ/c được công nhận đã có thành tích Xuất sắc trong thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” giai đoạn 2016-2021, 04 đ/c đạt danh hiệu CSTĐ, 28LĐTT. Có được thành tích đó, nhà trường luôn xác định Chi bộ là hạt nhân lãnh đạo toàn diện các hoạt động của nhà trường, có vai trò to lớn trong công tác lãnh đạo các hoạt động trong nhà trường theo đúng mục tiêu giáo dục đào tạo của Đảng, nhằm xây dựng nhà trường không ngừng phát triển. Cụ thể Chi bộ đã áp dụng những giải pháp sau nhằm nâng cao chất lượng dạy và học:
Thứ 1. Nâng cao hiệu quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị: 
Trong sinh hoạt Chi bộ tổ chức quán triệt tới đội ngũ CB, ĐV, GV, NV về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước. Đây là một trong những hoạt động trọng tâm để làm cho CB, ĐV, GV và NV nhận thức sâu sắc về nhiệm vụ chính trị của nhà trường. Nội dung giáo dục thường xuyên mà Chi bộ Đảng hướng tới là làm cho mỗi CB, ĐV, GV và NV luôn có ý thức rèn luyện phẩm chất đạo đức nhà giáo bằng việc tự giác học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với cuộc vận động mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học, tự rèn và sáng tạo. Nhiệm vụ xuyên suốt mà Chi bộ luôn quan tâm chỉ đạo, đó là hoạt động chuyên môn của nhà trường. Có thể nói sứ mệnh của nhà trường là chất lượng dạy và học. 
Thứ  2. Coi trọng xây dựng khối đoàn kết thống nhất: Chi bộ giáo dục luôn thống nhất cao từ Cấp ủy, BGH, Công đoàn, Thanh niên đến toàn thể CB, ĐV, GV và NV trong nhà trường.
Thứ 3. Chỉ đạo hoạt động chuyên môn nghiêm túc, sát đúng kế hoạch của ngành. Trong chuyên môn cần tập trung những hoạt động sau:
          Phân công BGH trực tiếp chỉ đạo các nhóm chuyên môn. Phân công lao động đúng người, đúng việc phù hợp với trình độ đào tạo, năng lực tay nghề phù hợp với  điều kiện sức khỏe hoàn cảnh của mỗi đồng chí CBGVNV trong nhà trường.
          Nhà trường luôn quan tâm đến công tác nhân sự: bổ nhiệm, sắp xếp và công tác bồi dưỡng nâng cao trình độ, hoàn thiện tay nghề,tạo môi trường giáo dục thân thiện, hạnh phúc. Xây dựng mối quan hệ ứng xử văn hóa , khuyến khích thầy và trò thể hiện quan điểm ý tưởng tích cực trong dạy và học.
          Tăng hoạt động kiểm tra giám sát với tinh thần tư vấn thúc đẩy đồng thời đánh giá nhận xét rút kinh nghiệm trong mọi hoạt động giáo dục.
          BGH luôn tôn trọng lắng nghe công tác tham mưu, chia sẻ để tìm giải pháp nâng cao chất lượng dạy và học trong nhà trường.
  Nhà trường tích cực tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp nhằm tạo dựng được môi trường học tập thân thiện, an toàn, nền nếp-kỷ cương, đề cao chất lượng giáo dục toàn diện, để mỗi học sinh đều có cơ hội học tập, rèn luyện, phát triển hết tiềm năng, năng lực của mình. Phát triển 5 phẩm chất chủ yếu, 10 năng lực cốt lõi theo định hướng chương trình giáo dục phổ thông mới.
Thứ 4. Làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục.
          Nhà trường tích cực tham mưu với các cấp  chính quyền địa phương trong công tác đầu tư CSVC phục vụ các điều kiện dạy và học.
          Phối kết hợp chặt chẽ có hiệu quả với các tổ chức, cá nhân với các đoàn thể trong và ngoài nhà trường trong công tác hỗ trợ tài trợ CSVC và chăm lo quan tâm đến việc giáo dục đạo đức học sinh và thực hiện tốt các nội quy khu dân cư.
Kính thưa hội nghị!
Trong năm qua  Chi bộ THCS Nguyễn Chuyên Mỹ đã gặt hái được nhiều thành công. Hôm nay trong hội nghị này tôi thay mặt thầy và trò nhà trường xin gửi lời cảm ơn sâu sắc tới sự lãnh đạo, chỉ đạo giúp đỡ của Đảng bộ xã, sự ủng hộ nhiệt tình và luôn đồng hành của các bậc phụ huynh trong mọi hoạt động của nhà trường.
Trước khi dừng lời một lần nữa kính chúc các quý vị đại biểu, các vị khách quý mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.   
Xin trân trọng cảm ơn!  

	Nơi nhận:	   TM. CHI BỘ
-Đảng ủy xã: (để báo cáo);                                                                       Bí thư
-Lưu VT	 
	
                                                                                                 Phạm Thanh Thúy
