           UBND HUYỆN AN LÃO                     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NATRƯỜNG THCS NGUYỄN CHUYÊN MỸ              Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
		
       Số: 50 /KH-THCS NCM                                   An Thái, ngày 26 tháng 9 năm 2023

 KẾ HOẠCH 
Tổ chức chuyên đề “Học tập và làm theo lời Bác, tìm hiểu kỹ năng PCCC,  Làng nghề truyền thồng” Năm học 2023-2024.

Thực hiện kế hoạch số 31/KHTHNV ngày 19tháng 9 năm 2023 về việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2023-2024 của trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ;
Trường THCS Nguyên Chuyên Mỹ xây dựng kế hoạch tổ chức chuyên đề cấp trường “Học tập và làm theo lời Bác, tìm hiểu kỹ năng PCCC, Làng nghề truyền thồng” năm học 2023-2024 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
Giúp các em học sinh trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ khám phá những nét đẹp lịch sử, văn hóa, các công trình kiến trúc tiêu biểu và những giá trị lịch sử, văn hóa của địa phương và đất nước, có kỹ năng sơ đẳng về PCCC, tìm hiểu về một số làng nghề truyền thống cha ông, thông qua khám phá các khu di tích lịch sử, khu du lịch vui chơi trải nghiệm, các làng nghề truyền thống. 
Thông qua việc trải nghiệm, các em học sinh sẽ củng cố kiến thức và cảm nhận được đặc điểm, vẻ đẹp của Văn hóa dân gian Việt Nam, được học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác Hồ kính yêu; 
Giúp học sinh vận dụng những kiến thức môn học vào thực tiễn khi đến các địa danh lịch sử, khu du lịch vui chơi trải nghiệm, các làng nghề truyền thống. Làm sinh động thêm kiến thức lịch sử, địa lí cũng như cách thức tiếp cận kiến thức đầy lý thú và bổ ích.
 Sau chương trình, các em học sinh sẽ nhận thức sâu sắc hơn về những kiến thức, kỹ năng mềm nói chung và kỹ năng PCCC nói riêng mà bản thân các em còn thiếu. Từ đó, các em sẽ có định hướng học tập làm theo tấm gương của Bác sát thực tế hơn, có nhiều động lực hơn và phát huy tình yêu quê hương, đất nước, văn hóa  con người, yêu nghề truyền thống của Việt Nam.
Giúp cho cán bộ quản lý, giáo viên bước đầu chủ động lựa chọn nội dung để xây dựng các chuyên đề dạy học trong môn học và các chuyên đề tích hợp, liên môn  phù hợp với việc tổ chức hoạt động học tích cực, tự lực, sáng tạo của học sinh, sử dụng các phương pháp và kỹ thuật dạy học  tích cực để  xây dựng  tiến trình dạy học  theo chuyên đề  nhằm phát triển năng lực và phẩm chất của học sinh.
Tăng cường mở rộng không gian lớp học cho học sinh, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục theo hướng phát triển năng lực, phẩm chất đạo đức người học. Tạo sự tương tác hiệu quả giữa gia đình-nhà trường, giáo viên-phụ huynh-học sinh trong việc xây dựng môi trường giáo dục toàn diện cho các em học sinh.
Giáo dục đạo đức, lối sống và rèn luyện các kỹ năng mềm nói chung và kỹ năng PCCC nói riêng cho người học.
2. Yêu cầu:
Trên cơ sở rà soát chuẩn kiến thức, kĩ năng chương trình hiện hành và các hoạt động giáo dục dự kiến sẽ tổ chức cho học sinh theo phương pháp dạy học tích cực, xác định các năng lực và phẩm chất có thể hình thành cho học sinh trong mỗi chủ đề  được xây dựng ở các bộ môn trong nhà trường.
Việc xây dựng các chủ đề dạy học trong môn học, các chủ đề và kế hoạch dạy học phải nhằm góp phần thực hiện mục tiêu của chương trình giáo dục phổ thông, phù hợp với điều kiện thực tế của  nhà  trường và khả năng học tập của học sinh; kế  hoạch dạy học của tổ/nhóm chuyên môn, giáo viên phải được BGH nhà trường phê duyệt trước khi thực hiện và là căn cứ để thanh tra, kiểm tra.
Đánh giá qua các hoạt động của học sinh; đánh giá qua hồ sơ học tập; đánh giá qua việc học sinh báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập theo kế hoạch dạy học của giáo viên và nhà trường. Giáo viên có thể sử dụng các hình thức đánh giá nói trên thay cho các bài kiểm tra hiện hành, các hình thức đánh giá này được thông tin đầy đủ đến học sinh khi giao nhiệm vụ học tập.
II. NỘI DUNG
1. Quy mô: Cấp trường
2. Tên chuyên đề “Học tập và làm theo lời Bác, tìm hiểu kỹ năng PCCC,  Làng nghề truyền thồng”
3. Nội dung: 
Phần 1. Tìm hiểu về Di tích lịch sử-Đền Trần Tất Văn huyện An Lão – Hoàng Thành Thăng Long; Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Làng Gốm Bát Tràng Hà Nội.
Thời gian: Sáng thứ 5 ngày 26/10/2023
Địa điểm: Tại Đền thờ Đền Trần Tất Văn huyện An Lão - Hoàng Thành Thăng Long; Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, khu vui chơi Hải Đăng, làng gốm Bát Tràng Hà Nội.
Thời lượng: Quy đổi 10 tiết
Thành phần: CBGVNV, PHHS, HS 
Nội dung:
· Học sinh trực tiếp làm lễ dâng hương tại Đền thờ Đền Trần Tất Văn huyện An Lão - Hoàng Thành Thăng Long; Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh Hà Nội.
· Học sinh thăm quan, dâng hương và tìm hiểu về khu di tích lịch sử cấp quốc gia Đền thờ Trạng Nguyên Trần Tất Văn ( tại thôn Nguyệt Áng, xã Thái Sơn, huyện An Lão, TP Hải Phòng ), tại đây các em được nghe thuyết minh viên sẽ giới thiệu về thân thế sự nghiện của Trạng Nguyên Trần Tất Văn và giới thiệu kiến trúc vị trí khu di tích qua các thời kỳ lịch sử và gắn liền với giáo dục truyền thống tại địa phương.
· Học sinh được tham quan tìm hiểu học tập khu di tích lịch sử Hoàng Thành Thăng Long; Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh Hà Nội với các nội dung:
· Nội dung 1: Đoàn tìm hiểu về vị trí địa lý Lăng Chủ Tịch Hồ Chí Minh. 
· Nội dung 2: Đoàn học tập, tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp của Chủ Tịch Hồ Chí Minh vĩ đại.
· Nội dung 3: Đoàn vào lăng Viếng Bác. Tìm hiểu về kiến trúc, khuôn viên Lăng Chủ Tịch Hồ Chí Minh.
· Nội dung 4: Tham quan Bảo Tàng nơi lưu dữ những giá trị lịch sử Việt Nam.
Phần 2. Trải nghiệm Giáo Dục Hải Đăng (Thanh Trì Hà Nội)
Thời gian: Chiều thứ 5 ngày 26/10/2023
Địa điểm: Tại Khu Trải nghiệm Giáo Dục Hải Đăng (Thanh Trì Hà Nội) 
Thời lượng: Quy đổi 10 tiết
Thành phần: CBGVNV, PHHS, HS
Nội dung:
13h00 -14h00: Đoàn tham gia hoạt động tại khuôn viên khu trải nghiệm Hải Đăng với các hoạt động như kéo co, nhảy bao bố, xem tìm hiểu các nghệ nhân vẽ tranh Đông Hồ, ô hình nông nghiệp 4.0….
Chương trình tìm hiểu học tập kĩ năng PCCC:
- Tìm hiểu về các kỹ thuật an toàn: Biết cách sử dụng các công cụ dụng cụ chữa cháy
- Tìm hiểu về các kỹ năng PCCC: Biết cách bình tĩnh xử lý tình huống vượt qua nguy hiểm.
Tìm hiểu và tham quan mô hình nông nghiệp công nghệ cao: mô hình nuôi Nấm Đông Trùng Hạ Thảo, mô hình nuôi cấy mô Lan trong phòng thí nghiệm, mô hình trồng rau thủy canh.
14h00 -14h40:  Chương trình Gala sân khấu, team building hoạt động hoạt náo, gắn kết tại sân chơi tập thể,.. vinh danh trao thưởng - tham gia các hoạt động gala sân khấu với chủ đề Đoàn Kết Là Sức Mạnh ” vô cùng đặc sắc có kịch bản chi tiết đính kèm). Tổng kết chương trình, tặng quà, cờ lưu niệm, nêu cảm nhận về chuyến đi.
Khám phá làng cổ Bát Tràng có tuổi đời hơn 700 năm. Tại đây đoàn sẽ được trải nghiệm con đường làng nhỏ xinh, chỉ vừa 1-2 người đi.
Đoàn đến thăm lò bầu cổ duy nhất còn sót lại của Bát Tràng. Lò cổ này gồm có 5 bầu, có tuổi đời gần 100 năm, trước kia, lò bầu này được dùng để nung gốm theo cách thức thủ công. Tuy nhiên, ngày nay, người Bát Tràng đã sử dụng kỹ thuật nung hiện đại để tránh gây ô nhiễm môi trường, lò bầu cổ được giữ lại để khách tham quan.
Đoàn ghé thăm xưởng làm gốm các bạn học sinh sẽ được xem các công đoạn làm gốm và tìm hiểu về nước men đồ gốm. Các bạn học sinh tự tay mình thực hành làm thực tế nặn vẽ với các sản phẩm mô hình đất nặn, gốm theo mô hình có sẵn và được sự hướng dẫn từ các nghệ nhân tại Làng Gốm.
Chợ Bát Tràng với cả trăm gian hàng được bày bán san sát nhau. Những sản phẩm gốm sứ được trưng bày vô cùng đa dạng về màu sắc, hình dáng mà không kém phần tinh sảo.
Thầy và trò phát biểu cảm nghĩ, ý nghĩa thiết thực sau buổi trải nghiệm về Di tích Lịch sử- Đền thờ Trần Tất Văn huyện An Lão - Hoàng Thành Thăng Long; Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Làng Gốm Bát Tràng Hà Nội.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN CHUYÊN ĐỀ
1. Kinh phí trải nghiệm ngày 26/10/2023: Nguồn Phụ huynh tự đóng góp cho học sinh. CBGVNV và PH tham gia tự túc.
2. Kinh phí tổ chức tại trường: Nguồn Ngân sách dành cho chi Chuyên môn.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Ban giám Hiệu:
Xây dựng kế hoạch tổ chức Chuyên đề “Học tập và làm theo lời Bác, tìm hiểu kỹ năng PCCC,  Làng nghề truyền thồng” cấp trường năm học 2023-2024;
Phối hợp với Ban đại diện cha mẹ học sinh xây dựng kế hoạch Trải nghiệm làm tư liệu cho chuyên đề chuyên môn.
Báo cáo, chương trình hoạt động, tổ chức chuyên đề về UBND Huyện, Phòng GD&ĐT An Lão, UBND xã để báo cáo.
2. Các bộ phận, cá nhân khác.
Tổ chức các cuộc họp (Chi bộ, Hội đồng GD, Ban đại diện CMHS, GVCN...) bàn bạc thống nhất mục đích yêu cấu, thời gian, địa điểm, thành phần, nội dung, hình thức, kinh phí,...của kế hoạch chuyên đề, trải nghiệm. 
Ban chấp hành Công đoàn, Chi đoàn Giáo viên, Đội thiếu liên phối kết hợp với Ban đại diện cha mẹ học sinh, phụ huynh học sinh các lớp tổ chức, quản lý, hướng dẫn, giúp đỡ học sinh trong thời gian tham gia chuyên đề, trải nghiệm đảm bảo an toàn, hiệu quả, ý nghĩa.
GV chủ nhiệm triển khai đến từng học sinh và phụ huynh trong lớp nắm bắt kịp thời kế hoạch của nhà trường (có bản đăng ký và lịch trình, kinh phí, quyền lợi...). TPT, GVCN hướng dẫn học sinh viết bài thu hoạch.
GVBM cùng với Hướng dẫn viên Công ty trải nghiệm Giúp đỡ, hướng dẫn học sinh trong quá trình trải nghiệm tìm hiểu những nội dung kiến thức, kỹ năng có liên quan đến chuyên đề. 
Phân công Tham gia giúp đỡ học sinh (giáo viên, cha mẹ HS, PHHS). Phổ biến rộng rãi và vận động học sinh, phụ huynh tham gia ủng hộ.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức chuyên đề “Học tập và làm theo lời Bác, tìm hiểu kỹ năng PCCC,  Làng nghề truyền thồng” cấp trường năm học 2023-2024 của trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ. Kế hoạch này được phổ biến rộng rãi đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, cha mẹ học sinh và học sinh nhà trường; đề nghị các tổ chức, cá nhân có liên quan thực hiện nghiêm túc và hiệu quả kế hoạch này nhằm nâng cao chất lượng dạy học, giáo dục, đồng thời đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu học tập của học sinh và nguyện vọng của cha mẹ học sinh. Trong quá trình thực hiện, nếu có công việc mới phát sinh, kế hoạch sẽ được điều chỉnh cho phù hợp.
	       Nơi nhận: 
 - PGD&ĐT: báo cáo                                                                     
 - BGH: để chỉ đạo t/h
 - Tổ chuyên môn, CĐ, Đoàn đội (để t/c t/h)
 - Lưu: VT
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