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của trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ năm 2022

Thực hiện Công văn số 259/SGDĐT ngày 06 tháng 02 năm 2023 của Sở GD&ĐT  Hải Phòng về việc báo cáo tình hình dạy và học tiếng Anh tại các trường phổ thông.
 Nay trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ báo cáo tình hình thực hiện và kết quả như sau: 
I. THỰC TRẠNG DẠY TIẾNG ANH TRONG NHÀ TRƯỜNG
1. Ưu điểm 
- Nhà trường đã thực hiện các văn bản chỉ đạo chuyên môn Phòng GD&ĐT, của Ngành về dạy và học tiếng Anh trong nhà trường phổ thông. Đã thực hiện dạy 03 tiết/tuần và theo kế hoạch dạy học tiếng Anh đối với cấp THCS.
 - Về phía giáo viên: Chất lượng dạy và học tiếng Anh ở của nhà trường đã có sự tiến bộ. Chất lượng và số lượng của đội ngũ giáo viên giảng dạy bộ môn này đáp ứng được yêu cầu nội dung chương trình giảng dạy. Đội ngũ giáo viên trẻ, yêu nghề, nhiệt tình trong công tác, luôn cố gắng đổi mới phương pháp giảng dạy để phù hợp với các đối tượng học sinh. Trong những năm qua Sở GD&ĐT Hải Phòng, Phòng GD&ĐT huyện An Lão đã tổ chức các đợt tập huấn nâng cao năng lực cho giáo viên tiếng Anh, các hội thảo trực tuyến cũng như bồi dưỡng phương pháp giảng dạy cho giáo viên tiếng Anh trong toàn huyện để tất cả giáo viên đều được tiếp cận với phương pháp dạy học tích cực. Phòng GD&ĐT cũng đã tổ chức cho học sinh tham gia các sân chơi bổ ích như thi Tiếng Anh qua mạng Internet, Giải Toán bằng Tiếng Anh, giải các môn KHTN bằng Tiếng Anh . . cùng với các thiết bị, đồ dùng dạy học hiện đại đã được trang bị nên dạy học của giáo viên ngày càng được nâng lên. 
- Về phía học sinh: Tiếng Anh là một môn học khó đối với đa số học sinh.  Tuy nhiên nhà trường đã nhận thức được tầm quan trọng của bộ môn cũng như các em ngày càng yêu thích môn học này nên các em đã cố gắng nhiều và có thái độ động cơ học tập đúng đắn. Bên cạnh đó việc học Tiếng Anh ngày càng được sự quan tâm ủng hộ của gia đình và xã hội. Chất lượng Tiếng Anh ngày càng được cải thiện. Trong những năm vừa qua nhà trường đã tuyển chọn nhiều em tham gia các hội thi do Phòng GD&ĐT tổ chức như Olympic tiếng Anh, Giải Toán bằng Tiếng Anh, giải các môn KHTN bằng Tiếng Anh và đạt kết quả khá tốt.
Chất lượng vào 10 năm 2022-2023: Anh 6,59 đ xếp 68/TP, 3/17 huyện. 9A đạt 6,25đ xếp 5/17 trường huyện, 9B đạt 5.7đ xếp 9/17 trường huyện, 9C đạt 6.18 xếp 5/17 trường huyện, 9D đạt 8.23đ xếp 1/17 trường huyện. TB 4 lớp 6.59 xếp 3/17 trường huyện. 
- Về cơ sở vật chất: Đa số các khối lớp trong nhà trường có thiết bị dạy học theo danh mục thiết bị dạy học tối thiểu môn Tiếng Anh. 
2. Tồn tại 
Bên cạnh những kết quả đạt được, trong thực tế hiện nay chất lượng, hiệu quả việc dạy học Tiếng Anh vân còn là một vấn đề cần phải tiếp tục đầu tư tìm giải pháp để nâng cao chât lương dạy và học đối với bộ môn này. 
- Về phía người dạy: Giáo viên tuy có nhiều cố gắng trong việc vận dụng phương pháp giảng dạy theo hướng tích cực hóa các hoạt động của học sinh, nhưng giáo viên chỉ có thể áp dụng được đối với một số bài, một số tiết và một số bộ phận học sinh. Nguyên nhân một phần là do sĩ số học sinh đông trong một lớp, một phần do một số giáo viên còn ít chịu khó đầu tư vào các tiết dạy, chưa quan tâm tìm tòi những phương pháp giảng dạy phù hợp với từng đối tượng học sinh nên chất lượng, hiệu quả dạy học của bộ môn này chưa thật sự như mong muốn. Nhiều tiết dạy học sinh còn thụ động, giờ học ít sinh động. Nhiều hoạt động dạy học tích cực chỉ mới được sư dụng có tính hình thức, chưa được đầu tư, chuân bị đúng mức và triển khai đúng qui trình nên chưa đạt hiệu quả cao. Các đối tượng học sinh yếu kém chưa được quan tâm đúng mức để tạo điều kiện cho các em vươn lên. Có nhiều giáo viên trẻ song các thầy, cô còn thiếu kinh nghiệm giảng dạy, ý thức học hỏi trau dồi kiến thức chưa cao. Một bộ phận giáo viên trình độ còn hạn chế, phát âm Tiếng Anh còn chưa chuẩn xác, sai sót kiến thức cơ bản. Đây là một vấn đề đòi hỏi sự tự bồi dưỡng không ngừng của bản thân mỗi giáo viên. 
- Về phía học sinh: Bên cạnh những học sinh yêu thích học ngoại ngữ vẫn còn không ít học sinh cảm thấy không thích học hoăc cảm thấy khó khăn trong việc học bộ môn này. Một bộ phận học sinh kinh tế gia đình có nhiều khó khăn ít có điều kiện tiếp cận với sách tham khảo, các phần mềm học tiếng Anh hay Internet để các em có điều kiên trau dồi, học tập bộ môn này. 
- Về chương trình, sách giáo khoa: Chương trình còn năng, có nhiều bài quá sức học sinh. Năm học 2021-2022 nhà trường triển khai chương trình tiếng Anh hệ 10 cho học sinh các khối, tuy vậy sách tham khảo giáo viên và học sinh còn hạn chế, đĩa phục vụ cho chuyên môn không có bán trên thị trường. Vì vậy, để truyền tải hết nội dung sách giáo khoa theo kế hoạch dạy học, giáo viên không thể đi sâu giảng kỹ. Thêm nữa, do môi trường ở vùng nông thôn nên việc vận dụng ngoại ngữ còn rất hạn chế, vì vậy học sinh không có điều kiện để rèn luyện các kỹ năng. 
II. NGUYÊN NHÂN CỦA NHỮNG ƯU ĐIỂM , TỒN TẠI
1. Công tác quản lý chỉ đạo 
- Nhà trường đã thực hiện các văn bản chỉ đạo chuyên môn Phòng GD&ĐT, của Ngành về dạy và học và triển khai đánh giá theo định hướng phát triển năng lực môn tiếng Anh. 
- Nhà trường chỉ đạo thường xuyên công tác họp tổ chuyên môn, tổ bộ môn như Tiếng Anh, Toán, Ngữ văn để đút rút kinh nghiệm trong giảng dạy bộ môn, đề ra các phương pháp, đổi mới dạy học để phù hợp hơn với các đối tượng học sinh. Thường xuyên tổ chức các hoạt động ngoại khóa, bồi dưỡng tiếng Anh để học sinh có kiến thức, ham học hỏi, khắc sâu kiến thức phục vụ cho hoạt động học tập.
- Thực hiện công văn số 2571/SGD ĐT- GDTrH ngày 07/9/2020 của Sở GD & ĐT Hải Phòng về việc Hướng dẫn dạy học ngoại ngữ cấp trung học năm học 2020- 2021. Công văn 1877/SGDĐT-GDTrH ngày 01 tháng 9 năm 2021 về hướng dẫn dạy học ngoại ngữ cấp trung học năm 2021-2022.
- Đảm bảo dạy đủ, đúng chương trình môn tiếng Anh hệ 10 năm (chương trình mới) cho tất cả học sinh các khối lớp. Tổ chức khảo sát năng lực Tiếng Anh cho học sinh khối 6 vào đầu năm học, lưu kết quả làm cơ sở đánh giá sự tiến bộ của học sinh.
Thời lượng dạy môn Tiếng Anh là 3 tiết/ tuần đối với tất cả các khối lớp.
Không thực hiện tinh giản nội dung dạy học và không xây dựng chương trình nhà trường đối với môn Tiếng Anh chương trình mới ở tất cả các khối lớp.
- Bố trí thời gian để giáo viên Tiếng Anh tự học tập nâng cao trình độ và phương pháp giảng dạy.
- Bồi dưỡng giúp đỡ giáo viên Tiếng Anh để nâng cao trình độ và phương
pháp giảng dạy để đáp ứng với việc thực hiện Đề án ngoại ngữ Quốc gia.
- Chuẩn bị các điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học ngoại ngữ đáp ứng yêu cầu hiện tại cho công tác triển khai chương trình Tiếng Anh các khối lớp.
- Chỉ đạo giáo viên dạy đủ 4 kỹ năng giao tiếp ngoại ngữ, đặc biệt là kỹ năng nghe, nói.
- Chỉ đạo giáo viên tiếng Anh đổi mới phương pháp, hình thức dạy học và kiểm tra đánh giá; thực hiện các hoạt động chuyên môn nghiêm túc đúng theo công văn số 2571/SGD ĐT-GD TrH ngày 07/9/2020 của Sở GD & ĐT Hải Phòng về việc Hướng dẫn dạy học ngoại ngữ cấp trung học năm học 2020-2021 và CV 1877/SGD ĐT ngayg 01/9/2021 hướng dẫn dạy học ngoại ngữ cấp trung học năn học 2021-2022.
2. Về cơ sở vật chất, thiết bị 
- Đa số các các khối lớp trong nhà trường có thiết bị dạy học theo danh mục thiết bị dạy học tối thiểu môn Tiếng Anh. Nhà trường triển khai chương trình tiếng Anh hệ 10 cho học sinh, tuy vậy sách tham khảo giáo viên và học sinh chưa có, đĩa phục vụ cho chuyên môn không có bán trên thị trường. Vì vậy, để truyền tải hết nội dung sách giáo khoa theo kế hoạch dạy học, giáo viên không thể đi sâu giảng kỹ. Thêm nữa, do môi trường ở vùng nông thôn nên việc vận dụng ngoại ngữ còn rất hạn chế, vì vậy học sinh không có điều kiện để rèn luyện các kỹ năng. 
3. Đội ngũ tham gia giảng dạy Tiếng Anh
- Tổng số giáo viên tiếng Anh: 3/3 đạt chuẩn đạt 100% 
- Dân tộc: Kinh
- Trình độ, năng lực: Đại học. (01 đ/c C1 Việt Nam, 01 đ/c B2 Việt Nam)
- Đã bồi dưỡng kiểm tra, đánh giá qua các năm theo quy định
4. Học sinh tham gia học tập Tiếng Anh
 Khối lớp 6 tổng số học sinh 206. Khối lớp 7 tổng số học sinh 165. Khối lớp 8 tổng số học sinh 177. Khối 9 tổng số học sinh 160.
5. Kiểm tra đánh giá 
[bookmark: _GoBack]- Thực hiện nghiêm túc đúng theo công văn số 2571/SGD ĐT-GDTrH ngày 07/9/2020 của Sở GD & ĐT Hải Phòng về việc Hướng dẫn dạy học ngoại ngữ cấp trung học và CV 1877/SGD ĐT ngayg 01/9/2021 hướng dẫn dạy học ngoại ngữ cấp trung học.
III. TÌNH HÌNH SỬ DỤNG KINH PHÍ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ CỦA ĐỀ ÁN DẠY VÀ HỌC NGOẠI NGỮ TRONG NHÀ TRƯỜNG
1. Ngân sách chi thường xuyên của nhà trường
- Hỗ trợ chi tiền công tác phí cho giáo viên tham gia lớp tập huấn, bồi dưỡng theo quy định.
2. Nguồn kinh phí khác: Không
IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ: Không
Trên đây là báo cáo tình hình dạy và học Tiếng Anh  của trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ năm 2022. Trân trọng báo cáo./.
      Nơi nhận:                                                                                   HIỆU TRƯỞNG
-PGD huyện An Lão (để báo cáo);
-Lưu VT.

                                                                                                                 Phạm Thanh Thúy
