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Tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19.

Căn cứ Chỉ thi số 05/CT-TTg ngày 28/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cấp bách phòng, chống dịch bệnh Covid19;
Thực hiện Công văn số 793/UBND-VX ngày 13/4/2023 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hải Phòng về việc việc tăng cường công tác phòng chống dịch Covid-19 tại các cơ sở giáo dục; 
Thực hiện Công văn số 983/SGD-VP  ngày 13/4/2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo về tăng cường công tác phòng chống dịch Covid-19; 
Trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ xây dựng kế hoạch tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 như sau:
[bookmark: bookmark2]		I . Mục đích
Tuyên truyền rộng rãi đến cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh tình hình tái lây nhiễm Covid trong cộng đồng tại các tỉnh, thành. Quan điểm chỉ đạo của Thành ủy, UBND thành phố, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh COVID-19 của  thành phố về tăng cường thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19.
Nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, nhân dân về dịch bệnh; chủ động phòng, chống, ngăn chặn dịch bệnh tái lây lan vào địa bàn; đảm bảo hoàn thành mục tiêu kép là vừa phòng, chống dịch hiệu quả, vừa đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội.
II.  Yêu cầu:
Cán bộ giáo viên, nhân viên cập nhật được những thông tin chính xác về tình hình tái lây nhiễm Covid-19 trong cộng đồng tại các tỉnh, thành và nguy cơ lây nhiễm cho toàn tỉnh cũng như thành phố;
Không hoang mang, chủ quan trước dịch bệnh, không thờ ơ trong công tác phòng, chống dịch bệnh; biết cách tự phòng ngừa nhằm góp phần đẩy lùi dịch bệnh này.
Nắm được tinh thần chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy; Kế hoạch của UBND thành phố về phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong tình hình mới. 
Công tác tuyên truyền phải triển khai kịp thời, thiết thực, hiệu quả với nhiều hình thức phong phú, đa dạng.
III.  Nội dung cụ thể:
1.  Công tác tổ chức, chỉ đạo:
Xây dựng kế hoạch tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh và biến thể của vi rút.
Cung cấp đầy đủ các thông tin của Ban chỉ đạo công tác y tế trường học của nhà trường. Thông báo cho Ban chỉ đạo cấp trên, cán bộ, giáo viên trong trường và các cơ quan liên quan.
Trực tiếp kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác phòng chống dịch trong nhà trường. Báo cáo thường xuyên và khẩn cấp cho cơ quan y tế và cơ quan quản lý cấp trên về tình hình phòng dịch tại trường.
     Đánh giá, rút kinh nghiệm, chuẩn bị các điều kiện ứng phó với tái dịch khi có dịch tại trường.
2. Phát hiện bệnh và tổ chức cách ly:
Báo cáo kịp thời các trường hợp nghi ngờ bệnh do chủng mới của vi rút cho đơn vị y tế địa phương chịu trách nhiệm theo dõi, giám sát công tác phòng chống dịch của nhà trường.
Khi có trường hợp tái diễn đầu tiên, nhà trường phải thực hiện đúng các biện pháp cách ly và xử lý ổ dịch bằng hóa chất CloraminB hoặc bằng xà phòng theo hướng dẫn của cơ quan y tế. Phối hợp và tạo điều kiện cho cơ quan y tế để cách ly, xử lý ổ dịch và điều trị kịp thời.
Khi có quyết định của cấp có thẩm quyền về việc thực hiện cách ly tại nhà trường, phối hợp với các cơ quan liên quan đảm bảo các điều kiện sinh hoạt cơ bản trong khu cách ly. CBGV, HS thực hiện kiểm tra tại cơ sở y tế. Báo cáo kết quả về nhà trường.
+ Nếu F0 thì cách ly tại nhà 1 tuần. 
+ Sau 1 tuần đến cơ sở y tế xã phường…kiểm tra lại. Nếu âm tính thì đi học hoặc đi làm, tuy nhiên vẫn phải theo dõi sức khỏe, đến cơ quan hạn chế tiếp xúc-giữ khoảng cách 2m, giữ vệ sinh khử theo quy định. Nếu dương tính tiếp tục nghỉ thêm 3 ngày. Sau 3 ngày lại tiếp tục kiểm tra.  
Phối hợp với cơ quan y tế địa phương để xác định và theo dõi những trường hợp có tiếp xúc với ca bệnh để phát hiện và xử lý kịp thời. Hướng dẫn cho cha mẹ học sinh khi trẻ có tiếp xúc với ca bệnh biết cách phát hiện, khai báo và phòng bệnh để tránh lây lan.
Liên hệ kịp thời với cha mẹ học sinh đang được cách ly để họ yên tâm và phối hợp cùng nhà trường thực hiện các biện pháp phòng chống dịch.
3.  Vệ sinh cá nhân và vệ sinh môi trường
Tổ chức tổng vệ sinh môi trường .
Hướng dẫn học sinh thực hiện tốt vệ sinh cá nhân: vệ sinh rửa tay sạch sẽ trước và sau khi nấu ăn, chuẩn bị thức ăn. Thực hiện đeo khẩu trang .
Hướng dẫn và kiểm tra cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh thực hiện vệ sinh cá nhân và vệ sinh môi trường. Có đủ nước sạch, xà phòng.
4.   Tuyên truyền, giáo dục phòng chống dịch.
Phổ biến cho toàn bộ cán bộ, giáo viên, nhân viên và phụ huynh biết và thực hiện nghiêm túc các quyết định về phòng chống dịch của Ban chỉ đạo công tác phòng chống dịch và tiêm vắc xin đầy đủ  mũi khi có danh sách.
Thông tin, tuyên truyền kịp thời về tình hình và các biện pháp phòng chống dịch   cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và phụ huynh học sinh.
Đến 18/4/2023:
+ Xã An Thái có 10 trường hợp. Nguyên nhân lây lan từ đi làm công ty hoặc đi khám bệnh.
+ 3 trường trên địa bàn mỗi trường có 1 GV bị nhưng thường trú tại nơi khác. 
+ Trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ là trường hợp Nguyễn Thị Mai  F0 do lây từ con. 09 F1 do tiếp xúc với đ/c Mai.
Những trường hợp F1 vẫn đi làm nhưng chú ý hạn chế tiếp xú và luôn theo dõi sức khỏe của mình.
- Khai báo y tế trong phần mềm hàng ngày cho bản thân và người thân. 
5.   Nội dung tuyên truyền
- Tập trung tuyên truyền nâng cao nhận thức, tạo sự thống nhất cao trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường về tăng cường thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong tình hình mới,
- Thực hiện tốt các Công điện khẩn, các Thông báo kết luận của Chủ tịch UBND các cấp tại phiên họp trực tuyến công tác phòng, chống dịch COVID-19; Kế hoạch của UBND thành phố về tăng cường thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong tình hình mới.
- Nâng cao nhận thức, hiểu biết về sự phức tạp và khó lường của đợt lây nhiễm trong cộng đồng trong giai đoạn hiện nay.
 (1) chủ động triển khai các biện pháp phòng, chống dịch thông thường như đeo khẩu trang tại nơi công cộng, thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, dung dịch sát khuẩn, đảm bảo vệ sinh môi trường;
 (2) xử lý đúng tình hình, cấp độ dịch, không chủ quan, lơ là, mất cảnh giác, nhưng không hoang mang;
(3) phải thực hiện nghiêm túc, kịp thời chỉ đạo của Chính phủ, cấp trên trong thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phòng.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng tại địa phương Tuyên truyền nâng cao - Biểu dương cá nhân tiêu biểu trong công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19. Đồng thời phê phán những cá nhân thiếu trách nhiệm trong công tác tuyên truyền và phòng chống dịch bệnh, trục lợi từ dịch bệnh, đưa tin sai sự thật về dịch bệnh.
Chú ý: 100% CBGVNV, HS và những người đến liên hệ công việc khi vào trường phải đeo khẩu trang.
  6. Hình thức tuyên truyền
- Tuyên truyền trên cổng thông tin điện tử của nhà trường.
- Tuyên truyền thông qua hội nghị, Tuyên truyền miệng.
-  Tuyên truyền thông qua hoạt động chia sẻ thông tin định hướng trên không gian mạng. sử dụng ứng dụng BLUEZONE.
IV. Tổ chức thực hiện:
Đối với BGH nhà trường:
-       Tiếp tục Phối hợp với Trạm y tế xã tiếp tục tổ chức tập huấn cho giáo viên, nhân viên về cách phòng và xử trí dịch bệnh.
-       Tiếp tục  Chỉ đạo giáo viên nội dung tuyên truyền về bệnh dịch đến phụ huynh học sinh  qua hệ thống tin nhắn edu, ênts viet.
-      Tiếp tục  Hướng dẫn CBGV NV cài đặt và sử dụng ứng dụng BLUEZONE phát hiện người bệnh và cài đạt khai báo y tế hàng ngày.
Đối với Ban chỉ đạo công tác chống dịch :
-       Tuyên truyền cho phụ huynh, giáo viên , học sinh hiểu về bệnh dịch và biến thể mới.
-        Cần tìm hiểu xem môi trường lân cận có ai mắc bệnh không và cách ly bệnh trong khoảng 7 ngày; khi có những biểu hiện về bệnh thì nên đưa trẻ đến cơ sở y tế ngay.  
-       Thực hiện lịch trực
Đối với giáo viên:
Hàng ngày giáo viên chủ nhiệm có trách nhiệm ghi nhận, theo dõi, phát hiện các trường hợp nghi tái nhiễm qua khai báo của phụ huynh.
Sau mỗi buổi dạy cho học sinh tổng vệ sinh lớp học, kê ghế lên mặt bàn, mở cửa thông thoáng…
Báo cáo kịp thời cho Lãnh đạo nhà trường và cơ quan y tế .
Bản thân các đồng chí cán bộ giáo viên phải thường xuyên rửa tay bằng xà phòng dưới vòi nước chảy,  sau khi đi tiểu có thể nhiễm virus bằng nước và xà phòng, rồi khử trùng bằng chloramin B. Thực hiện ăn chín, uống chín..
Giáo viên chủ nhiệm lớp liên hệ chặt chẽ với cha mẹ học sinh (qua số điện thoại,..) để phát hiện các trường hợp mắc bệnh ( nếu có)
GVCN báo cáo tình hình số lượng F0, F1 về bảng tính hàng ngày để nhà trường tỏng hợp báo cáo PGD An Lão.
Trên đây là kế hoạch tăng cường công tác phòng chống bệnh dịch Covid-19 trong tình hình mới của trường THCS Nguyễn Chuyên Mỹ trong thời gian từ 19/4/2023; đề nghị Cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường thực hiện nghiêm túc nhiệm vụ  được giao theo kế hoạch.
 
	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT, TTYT (để b/c);
- CB,GV,NV (để t/h);
- Lưu VT
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