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Chiến Thắng, ngày    tháng    năm 2020


QUYẾT ĐỊNH

V/v thành lập Ban chỉ đạo xây dưng, phát triển văn hóa đọc

 trường THCS Chiến Thắng năm học 2020-2021


HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG THCS CHIẾN THẮNG
Căn cứ Quyết định số 329/QĐ-TTg ngày 15/3/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển văn hóa đọc trong cộng đồng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 (gọi tắt là Đề án 329)
Căn cứ Kế hoạch 161/KH-BGD ĐT ngày 26/3/2020 của BGD ĐT về việc thực hiện Đề án đối với Giáo dục đào tạo;
Căn cứ Kế hoạch số 2210/KH –SGD-GDTX-CN&ĐH ngày 27/10/2020 về việc xây dựng, phát triển văn hóa đọc ngành GD Hải Phòng;

Căn cứ kế hoạch số 14/KH-THCS ngày  14 tháng 10 năm 2020 của Trường THCS Chiến Thắng về xây dựng, phát triển văn hóa đọc trường THCS Chiến Thắng.

QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Thành lập Ban chỉ đạo xây dựng, phát triển văn hóa đọc trường THCS Chiến Thắng năm học 2020-2021 gồm các thành viên sau:
Trưởng ban: Bà Phạm Thanh Thúy – Hiệu trưởng;

Phó trưởng ban: Ông Phạm Văn Toàn – P.Hiệu trưởng;

Thư ký: Bà Trần Thị Xuân – CB thư viện;

Ủy viên: Bà Bùi Thị Hồng – GV, TPT

Và 12 ông (bà) là GVCN của 12 lớp.
Điều 2. Ban chỉ đạo xây dựng, phát triển văn hóa đọc trường THCS Chiến Thắng có trách nhiệm chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nội dung công việc trong lĩnh vực được phân công phụ trách để xây dựng, phát triển văn hóa đọc trong nhà trường, đảm bảo tính hiệu quả, duy trì và phát triển bền vững.
Điều 3. Các ông (bà) có tên trên Điều 1căn cứ Quyết định thi hành.




Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký./.

	   Nơi nhận:
- Các thành viên có trong điều 3;
- Lưu: VT
	            HIỆU TRƯỞNG

   Phạm Thanh Thúy
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Số: 15  /KH-THCSCT
	        CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Chiến Thắng, ngày 14   tháng 10   năm 2020


KẾ HOẠCH

Xây dựng, phát triển văn hóa đọc 

trườngTHCS Chiến Thắng năm học 2020-2021.

Căn cứ Quyết định số 329/QĐ-TTg ngày 15/3/2017 của Thur tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án phát triển văn hóa đọc trong cộng đồng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 (gọi tắt là Đề án 329)

Căn cứ Kế hoạch 161/KH-BGD ĐT ngày 26/3/2020 của BGD ĐT về việc thực hiện Đề án đối với Giáo dục đào tạo;

Căn cứ Kế hoạch số 2210/KH –SGD-GDTX-CN&ĐH ngày 27/10/2020 về việc xây dựng, phát triển văn hóa đọc ngành GD Hải Phòng;

  Trường THCS Chiến Thắng về xây dựng, phát triển văn hóa đọc năm học 2020-2021 như sau:

I. Mục tiêu 
1.Mục tiêu chung 

Xây dựng và phát triển thói quen, nhu cầu, kỹ năng và phong trào dọc sách trong học sinh; chú trọng tới học sinh ở vùng nông thôn, vùng có điều kiện kinh tế khó khăn; cải thiện môi trường đọc, phát triển tư duy, khả năng sáng tạo; bồi dưỡng nhân cách, tâm hồn của học sinh trên địa bàn huyện. 
2. Chỉ tiêu năm 2020

 - Phấn đấu 100% học sinh được tiếp cận, sử dụng thông tin, tri thức tại  thư viện của lớp

 - Phấn đấu 90% học sinh có kỹ năng tiếp cận và sử dụng thông tin, tri thức thông qua việc đọc để phục vụ học tập, nghiên cứu và giải trí.
 - Phấn đấu 100%  các lớp có thư viện với vốn tài liệu phù hợp 

 - Phấn đấu 80%  số sách trong các thư viện lớp có vốn tài liệu chuyên sâu phục vụ  học tập cho học sinh.
- Mỗi lớp 1 tủ sách treo tại góc lớp. Mỗi tủ sách có khoảng 50 cuốn sách.

- 1 tủ sách Gv đặt tại phòng chờ có khoảng 90 cuốn.

  II. Nhiệm vụ và giải pháp 
1. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền
 - Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và toàn  trường về tác dụng, ý nghĩa của việc đọc sách. Tổ chức tuyên truyền bằng nhiều hình thức phong phú trên các phương tiện thôntruwowngfedu, zalo nhóm lớp, HĐNGLL…

 - Biểu dương, khen thưởng kịp thời các cá nhân có nhiều thành tích đóng góp tích cực trong phát triển văn hóa đọc; tôn vinh người đọc nhiều sách và áp dụng những tiến bộ khoa học mạng lại hiệu quả trong công tác quản lý, giảng 2 dạy và học tập;  2. Xây dựng thói quen, trang bị kỹ năng và phương pháp đọc
 - Tổ chức hướng dẫn xây dựng nguồn học liệu, phát động các sự kiện, giao lưu, mở các lớp giáo dục về kỹ năng, phương pháp đọc, phương pháp thu thập và xử lý   - Tăng cường vận động, khuyến khích học sinh, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức duy trì thói quen đọc phù hợp với điều kiện của từng đối tượng.
 - Huy động sự tham gia, phối hợp triển khai đồng bộ có hiệu quả của các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc xây dựng, duy trì thói quen đọc (nhà trường, thư viện, các tổ chức, đoàn thể). 
- Hướng dẫn các kỹ năng và phương pháp đọc phù hợp với học sinh đọc sách tại trường (thư viện), ở nhà, trong đó có thời gian cha mẹ đọc sách cùng con; giới thiệu, lựa chọn những cuốn sách thiết thực, phù hợp với tâm lý lứa tuổi, phù hợp với mục tiêu giáo dục. 
3. Thực hiện xã hội hóa trong hoạt động thư viện trường học, lớp học.
- Hàng năm, các lớp trong  trường học thực hiện huy động các nguồn lực từ xã hội để đầu tư sách và trang thiết bị cho thư viện, xây dựng tử sách lớp học và tổ chức các hoạt động nhằm tuyên truyền và phát triển văn hóa đọc.
 - Hằng năm, nhà trường có kế hoạch sử dụng nguồn ngân sách được cấp tăng cường mua, trang bị sách cho thư viện; xây dựng, sắp xếp và trang trí thư viện thân thiện, sạch đẹp nhằm thu hút người đọc; vận động học sinh, giáo viên, mạnh thường quân tặng sách tham khảo cho thư viện trường học.
- Tháng 9/2020 tối thiểu mỗi học sinh nộp 1 quyển sách góp vào tủ sách lớp mình. Mỗi đồng chí CB-GV-NV nộp tối thiêu 03 quyển vào tủ sách Giáo viên để tại phòng SHCM.

 4. Nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thư viện, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin 
- Xây dựng và phát triển hệ thống thư viện có vốn tài liệu phong phú, thân thiện với người sử dụng; thư viện trở thành nơi giao lưu, trao đổi các kiến thức phục vụ tốt nhu cầu dạy và học của giáo viên và học sinh.
 - Nhân viên thư viện, xây dựng kế hoạch hoạt động thư viện hiệu quả trong từng năm học và có kế hoạch hướng dẫn về phương pháp sử dụng thư viện một cách hiệu quả, khoa học cho học sinh trong thời gian đầu các năm học. 
- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý hồ sơ, sổ sách thư viện. Thư viện trang bị máy vi tính và đường truyền internet để nhân viên thư viện có điều kiện thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; khuyến khích  GV có máy tính laptop truy cập internet tìm kiếm thông tin, tài liệu. 
- Xây dựng và phát triển hệ thống thư viện trường học ngày càng hiện đại, có vốn tài liệu phong phú, thân thiện với người sử dụng, đáp ứng tốt nhu cầu đọc sách, nghiên cứu, tự học của học sinh và giáo viên nhà trường. 
5. Mở rộng quan hệ hợp tác, giao lưu trong lĩnh vực văn hóa đọc 
- Tăng cường giao lưu, học hỏi kinh nghiệm, trao đổi sách báo, tài liệu với các đơn vị trường học trong huyện, tỉnh để đa dạng hóa các nguồn sách phục vụ tốt sự phát triển văn hóa đọc trong trường học.
- Các đơn vị có điều kiện tổ chức mời các tác giả sách, diễn giả…trao đổi, giao lưu với học sinh, giáo viên nhằm tăng tính hấp dẫn để thu hút học sinh tham gia phát triển văn hóa đọc tại đơn vị. 
- Hình thành các câu lạc bộ bạn đọc; tổ chức tuyên truyền về sách như các cuộc triển lãm giới thiệu sách, hội thi kể chuyện, giới thiệu sách hoặc có thể lồng ghép các hoạt động tuyên truyền về sách trong các buổi sinh hoạt dưới cờ. Duy trì, đổi mới phương pháp tuyên truyền phát triển văn hóa đọc để tăng sức thu hút học sinh tham gia tích cực Ngày sách Việt Nam tại đơn vị. 
- Các lớp giao lưu sách cho nhau: Tháng 9 tự  đọc sách của tủ lớp mình, từ tháng 10 trở đi giao lưu các lớp với nhau.

III. Tổ chức thực hiện 
- Tăng cường bổ sung sách và đa dạng hóa xuất bản phẩm ở thư viện, chú trọng sách, tài liệu về giáo dục kỹ năng sống, lối sống lành mạnh, thái độ ứng xử văn minh, các tài liệu tham khảo liên quan đến học tập, nghiên cứu phục vụ nhu cầu học tập, giảng dạy của học sinh và giáo viên trong đơn vị. 
- Nghiên cứu xây dựng các mô hình hay trong phát triển văn hóa đọc, thư viện trường học; thường xuyên tổ chức hướng dẫn học sinh về phương pháp sử dụng thư viện, phương pháp tiếp cận, khai thác sử dụng thông tin, kỹ năng đọc… 
- Có kế hoạch thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở việc thực hiện công tác phát triển văn hóa đọc trong trường, lớp đồng thời định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện về Phòng GDĐT.
 Trên đây là kế hoạch triển khai phát triển văn hóa đọc trong trường học năm học 2020-2021 của trường THCS Chiến Thắng. Đề nghị các đồng chí CB-GV-NV và học sinh  toàn trường tổ chức triển khai thực hiện đúng theo nội dung kế hoạch./.

	   Nơi nhận:
- HĐSP;

- Lưu: VT
	                       HIỆU TRƯỞNG

   Phạm Thanh Thúy


