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QUYẾT ĐỊNH
“V/v phân công nhiệm vụ cho CB-GV-NV năm học 2023-2024”
 
HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG THCS NGUYỄN CHUYÊN MỸ
     Căn cứ điều lệ trường trung học cơ sở, trường Trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học, ban hành kèm theo Thông tư số: 12/2011/TT BGDĐT, ngày 28/3/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;
     Căn cứ Văn bản số 03/VBHN-BGDĐT ngày 22 tháng 01 năm 2014 của Bộ Giáo dục và đào tạo về việc Hợp nhất Thông tư về Điều lệ Trường Tiểu học;
     Căn cứ Thông tư số 28/2009/TT-BGDĐT ngày 21 tháng 10 năm 2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định về chế độ làm việc đối với giáo viên phổ thông;
     Căn cứ vào tình hình thực tế của đơn vị;
     Xét năng lực và khả năng công tác của cán bộ, giáo viên, nhân viên trường  THCS Nguyễn Chuyên Mỹ - An Lão - Hải Phòng.
QUYẾT ĐỊNH:
          Điều 1. Phân công nhiệm vụ cho Cán bộ, Giáo viên, Nhân viên trong nhà trường năm học 2023-2024 (có danh sách phân công cụ thể kèm theo).
         Điều 2. Cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường căn cứ vào nhiệm vụ cụ thể được phân công có trách nhiệm xây dựng kế hoạch hoạt động và thực hiện kế hoạch cho phù hợp với đặc thù công việc được giao.
         Điều 3. Các ông (bà) trong Ban lãnh đạo, các tổ chuyên môn, các tổ chức đoàn thể trong trường và những người có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.
          Quyết định có hiệu lực kể từ ngày ký./.
	                   Nơi nhận:
             - Như điều 3;
             - Lưu: VT.
	                HIỆU TRƯỞNG
[bookmark: _GoBack] 	Đã ký
 
 
             Phạm Thanh Thúy



