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	ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN AN LÃO PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số:          /PGD&ĐT-THCS

“V/v kiểm tra cuối học kì II, KSCL đối với 

học sinh lớp 9 năm học 2021-2022”
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


An Lão, ngày        tháng     năm 2022


Kính gửi: Các Ông (Bà) Hiệu trưởng các trường trung học cơ sở

Thực hiện kế hoạch năm học 2021-2022, Phòng GD&ĐT hướng dẫn các trường  thực hiện việc kiểm tra học kì II, khảo sát chất lượng (KSCL) đối với học sinh lớp 9 năm học 2021-2022, cụ thể như sau:
 I. Mục đích
- Đánh giá kết quả thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học, hiệu quả công tác giảng dạy của giáo viên và học tập của học sinh ở học kỳ II năm học 2021-2022.  Kết quả kiểm tra được lấy làm tiêu chí đánh giá thi đua giáo viên, nhà trường và lấy làm điểm kiểm tra học kỳ II cho học sinh. 
- Đánh giá chất lượng công tác ôn thi vào 10 THPT của giáo viên qua đó nhằm điều chỉnh công tác quản lý giảng dạy tại các nhà trường; trang bị, rèn luyện kỹ năng, kinh nghiệm làm bài thi vào 10 THPT năm học 2022-2023 cho các em học sinh; giúp cán bộ, giáo viên làm tốt công tác tư vấn cho cha mẹ học sinh và học sinh lựa chọn nguyện vọng đăng kí dự thi phù hợp.

II. Yêu cầu
- Việc kiểm tra, KSCL phải được tiến hành nghiêm túc, an toàn, đúng quy chế theo hướng đổi mới;

- Hiệu trưởng xây dựng kế hoạch tổ chức ôn tập cho học sinh trước kì kiểm tra, KSCL giúp học sinh hệ thống hóa kiến thức cơ bản, rèn kĩ năng làm bài theo chuẩn kiến thức, kĩ năng của bộ môn và cấu trúc đề thi của Sở GD&ĐT;

III. Thời gian, giới hạn kiến thức
1. Kiểm tra cuối  học kỳ II 
Hiệu trưởng chủ động xây dựng kế hoạch, đảm bảo cho việc lấy điểm tổng kết, đánh giá và kết thúc năm học trước 25/5/2022.

2. Khảo sát chất lượng đối với học sinh lớp 9
KSCL lần 1: Ngày 25/4/2022

KSCL lần 2 : Ngày 12/5/2022

- Giới hạn kiến thức: Theo định hướng kiến thức thi vào lớp 10 – THPT năm học 2022-2023 (đề KSCL theo cấu trúc đề  thi vào lớp 10- THPT được Sở GD&ĐT quy định).
IV. Đối tượng, môn và hình thức tổ chức coi, chấm
1. Đối tượng kiểm tra, KSCL
1.1. Đối với kiểm tra cuối học kỳ II: Tổ chức theo các quy định chuyên môn dành cho học sinh tất cả các khối lớp 6,7,8,9.
1.2. Đối với KSCL: Dành cho học sinh lớp 9 có nguyện vọng thi vào lớp 10 THPT năm học 2022-2023(đăng ký tự nguyện) gồm các môn: Toán, Ngữ văn, Tiếng Anh.
2. Ra đề, tổ chức coi, chấm
2.1. Đối với kiểm tra cuối học kỳ II: 
- Do Hiệu trưởng quyết định trên cơ sở thực tiễn của nhà trường.
2.2. Khảo sát chất lượng  dành cho HS lớp 9
- Phòng GD&ĐT: Ra đề, gửi đề trực tiếp vào hòm thư các nhà trường ít nhất 30 phút trước giờ làm bài thi.
- Hiệu trưởng các trường: Tổ chức coi, chấm theo quy chế hiện hành. Thời gian cho các môn cụ thể: 
+ Môn Ngữ văn: 

Bắt đầu làm bài từ 7h30;
+ Môn Tiếng Anh: 
Bắt đầu làm bài từ 10h15;

+ Môn Toán: 

Bắt đầu làm bài từ 14h00.

- Phiếu làm bài môn Tiếng Anh nộp về PGD (Đ/c Oanh nhận) trước 15h00  ngày 25/4/2022 (KSCL lần 1) và ngày  12/5/2022 (KSCL lần 2) . Bài KSCL các môn Toán, Ngữ văn sau khi chấm được lưu tại nhà trường theo quy định.

V. Kinh phí
- Đối với kiểm tra học kỳ II: HS đóng góp tiền mua giấy, sao in đề kiểm tra. Tổ chức coi, chấm có thể lấy ở kinh phí chi thường xuyên và học phí hỗ trợ.
- Đối với KSCL: HS có trách nhiệm đóng góp kinh phí (Hiệu trưởng xây dựng mức thu trên tinh thần công khai, dân chủ, tiết kiệm, hiệu quả, đúng quy định )
VI. Xử lí kết quả và báo cáo
- Đối với các môn KSCL (Toán, Ngữ văn) nhập điểm theo số báo danh (được đánh theo quy định gửi kèm) gửi vào địa chỉ email: vuthioanh@anlao.edu.vn  chậm nhất 9h00 ngày 27/4/2022 (KSCL lần 1) ngày 14/5/2022 (KSCL lần 2); 
- Phòng GD&ĐT chấm phiểu làm bài môn Tiếng Anh, ghép, tổng hợp và thông báo kết quả đến các nhà trường. Kết quả này được sử dụng làm căn cứ điều chỉnh kế hoạch, nội dung ôn tập và tư vấn đăng ký nguyện vọng dự thi vào lớp 10 THPT cho học sinh.
Nhận được công văn này, Phòng Giáo dục yêu cầu Hiệu trưởng các trường tổ chức triển khai nghiêm túc và có hiệu quả các nội dung nêu trên. Trong quá trình triển khai thực hiện có vướng mắc cần báo cáo về Phòng Giáo dục để kịp thời chỉ đạo ./.

	Nơi nhận:

· Sở GD&ĐT, UBND (để BC);

· LĐ&CV PGD (để CĐ, TH);

· Các trường THCS (để TH);

· Lưu: VT.
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