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KẾ HOẠCH
Tổ chức hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc năm 2022

	Thực hiện công văn số 57 / KH-UBND của Ủy ban nhân dân huyện An  Lão ngày 12/4/2022 về  Cuộc thi Đại sứ văn hóa đọc Việt Nam năm 2022.
Thực hiện công văn số 64/PGDĐT của Phòng giáo dục đào tạo huyện An Lão ngày 18/4/2022 về việc Tổ chức hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam năm 2022. 
Trường THCS Quang Trung xây dựng kế hoạch  các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc năm 2022 trong nhà trường với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Xây dựng và phát triển thói quen, nhu cầu, kỹ năng đọc sách trong giáo viên và học sinh nhằm nâng cao nhận thức về sách và văn hóa đọc;
- Khuyến khích văn hóa đọc cho học sinh trường THCS Quang Trung, phát triển phong trào đọc sách, hướng tới một xã hội học tập, một nét đẹp trong đời sống tinh thần của cộng đồng. Tôn vinh giá trị của sách, khẳng định vai trò, vị trí tầm quan trọng của sách trong đời sống xã hội. Tuyên truyền, giáo dục về đọc sách cũng như trân trọng, giữ gìn và bảo vệ sách.
- Việc xây dựng môi trường  văn hóa đọc trong trường học cần đảm bảo thiết thực, hiệu quả nhằm phát huy sức mạnh, hưởng ứng tích cực của học sinh tạo động lực góp phần nâng cao nhận thức của cộng đồng về  sách và văn hóa đọc.
- Tất cả các đồng chí cán bộ giáo viên nhân viên và học sinh trong nhà trường hưởng ứng tích cực, nhiệt tình các hoạt động của Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam năm 2022 trên Cổng thông tin điển tử, trang mạng xã hội, các hội nghị, tọa đàm, các cuộc thi được tổ chức lồng ghép  hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam với các hoạt động của trường.
-  Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam được tổ chức thường xuyên trong năm với các hoạt động phong phú, đa dạng đúng mục đích.
- Việc tổ chức Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt nam phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với tình hình phòng, chống dịch Covid 19 nhằm phát huy sức mạng, sự hưởng ứng tích cực của toàn thể cán bộ giáo viên nhân viên và học sinh nhà trường, huy đông tối đa các nguồn lực xã hội hóa tham gia tài trợ, tổ chức các hoạt động về Ngày sách Việt Nam.


II. NỘI DUNG
1. Công tác thông tin, tuyên truyền
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh về tác dụng, ý nghĩa của việc đọc sách.
- Phát động phong trào đọc sách cho học sinh toàn trường với hình thức đa dạng: đọc sách tại thư viện, đọc sách ở mọi nơi.
- Tuyên truyền, hướng dẫn tới tất cả cán bộ, giáo viên, học sinh sử dụng các tài nguyên phục vụ công tác quản lý, dạy, học trên trang thư viện số tại địa chỉ: http://thuvienso.haiphong.edu.vn.
 -Tham gia cuộc thi trực tuyến " Sách và ước mơ của em";
- Hưởng ứng và tạo điều kiện cho học sinh tham gia cuộc thi" Đại sứ văn hóa đọc năm 2022" do liên đội tổ chức,  với chủ đề “Khát vọng phát triển đất nước”; Triển khai các hoạt động nâng cao văn hóa đọc, xây dựng và phát triển phong trào đọc sách hướng tới xây dựng xã hội học tập gắn liền với chương trình hoạt động của Đoàn Thanh niên, Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ chí Minh và Công đoàn nhà trường;
- Tổ chức cuộc thi thiếu nhi tuyên truyền kể chuyện sách, báo. Chủ đề" Kể chuyện gương sáng anh hùng nhỏ tuổi";
- Tiếp tục phát dộng phong trào xây dựng " Thư viện lớp học 50K" với khẩu hiệu "Góp một cuốn sách để được đọc nhiều cuốn sách"; Chấm thư viện 50K của các lớp
- Khuyến khích xây dựng và phát triển mô hình thư viện trường học thân thiện với các hình thức tổ chức phong phú, đa dạng, hấp dẫn phù hợp với các em học sinh.
Tổ chức quyên góp sách, trang thiết bị đọc sách tặng học sinh nghèo, dự kiến tặng cho 4 học sinh lớp 8 có hoàn cảnh khó khăn;
-Treo băng zôn, khẩu hiệu " Nhiệt liệt hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam năm 2022 tuần từ 15/4/2022 đến 05/05/2022"
- Tham gia viết bài đăng báo, ghi hình các mô hình thư viện thân thiện hoạt động có hiệu quả và có sức lan tỏa trong nhà trường.
- Biểu dương những điển hình tiên tiến của tập thể, cá nhân có đóng góp tích cực trong phát triển văn hóa đọc và các cá nhân thành đạt nhờ đọc nhiều sách.
2. Kiện toàn mạng lưới thư viện.
- Rà soát đánh giá thực trạng thư viện, có kế hoạch mua sắm bổ sung sách cho thư viện nhằm đáp ứng yêu cầu đọc sách của giáo viên và học sinh.
- Nghiên cứu, đề xuất các tiêu chuẩn, tiêu chí thư viện trường học đáp ứng yêu cầu phát triển văn hóa đọc và giải pháp nâng cao chất lượng thư viện.
- Huy động các tổ chức, cá nhân đầu tư thiết bị, tủ sách, sách; huy động cha mẹ học sinh tích cực tham gia xây dựng tủ sách lớp học, tủ sách phụ huynh. Hướng dẫn cho học sinh tự quản lý tủ sách.
3. Đổi mới hoạt động thư viện
- Đổi mới cách thức tổ chức và hoạt động thư viện bằng các hình thức như: "thư viện xanh", "thư viện 50K",
 - Tổ chức cuộc thi thiếu nhi tuyên truyền kể chuyện theo sách, báo. Hoặc theo Chủ đề" Kể chuyện gương sáng anh hùng nhỏ tuổi"; Hình thức các lớp quay video gửi về cho BTC chấm điểm..
- Khuyến khích xây dựng và phát triển mô hình" thư viện trường học thân thiện" với các hình thức tổ chức phong phú, đa dạng, hấp dẫn phù hợp với các em học sinh.
Tổ chức quyên góp sách, trang thiết bị đọc sách tặng học sinh nghèo;
- Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực trình độ của cán bộ thư viện đáp ứng yêu cầu đổi mới công tác tổ chức các hoạt động và quản lý thư viện, góp phần đổi mới hoạt động dạy học của nhà trường.
4. Xây dựng thói quen, trang bị kỹ năng và phương pháp đọc
- Hướng dẫn, xây dựng các nguồn học liệu mở, biên soạn các tài liệu hướng dẫn kỹ năng và phương pháp đọc cho học sinh.
- Tổ chức phát động các hoạt động giao lưu, các cuộc thi nhằm khuyến khích giáo viên và học sinh đọc sách.
- Giáo viên đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá theo hướng tận dụng các nguồn thông tin ngoài sách giáo khoa, giáo trình để nâng cao chất lượng giáo dục, khuyến khích học sinh đọc các tài liệu in và tài liệu kỹ thuật số, rèn luyện năng lực tự học, năng lực học tập suốt đời.
- Trao đổi cha mẹ học sinh để thống nhất áp dụng thời gian đọc sách tại trường, tại nhà, cha mẹ đọc sách cùng con; lựa chọn, giới thiệu những cuốn sách hay, thiết thực phù hợp với tâm lý lứa tuổi, phù hợp mục tiêu giáo dục.
- Hướng dẫn phương pháp đọc, phương pháp thu thập xử lý thông tin cho học sinh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu
	- Triển khai kế hoạch, quán triệt tư tưởng tinh thần đọc sách và các nội dung..
	- Hướng dẫn, tư vấn, giám sát và kiểm tra việc thực hiện kế hoạch
2. Công đoàn nhà trường
	Phát động phong trào đọc sách tới toàn bộ cán bộ, giáo viên và nhân viên trong nhà trường. 
3. Đội thiếu niên - Đoàn thanh niên- Nhân viên thư viện
	- Phát động phong trào đọc sách cho học sinh toàn trường với hình thức đa dạng: đọc tại thư viện, đọc ở mọi nơi.
	- Xây dựng biểu điểm và chấm điểm thư viện các lớp và chấm điểm cuộc thi kể chuyện theo sách qua vi deo các lớp…
[bookmark: _GoBack]          - Giám sát và thống kê số lượng học sinh các lớp tham gia các cuộc thi trực tuyến
4. Tổ chuyên môn
	- Phát động phong trào đọc sách tới các thành viên trong tổ chuyên môn.
	- Tuyên truyền, hướng dẫn giáo viên trong tổ sử dụng các tài nguyên phục vụ dạy học trên trang thư viện số tại địa chỉ: http://thuvienso.haiphong.edu.vn. Báo cáo kết quả về cho HT vào ngày 3/5/2022
	- Lập các danh mục sách đề xuất Ban giám hiệu bổ sung sách cho thư viện nhà trường.
	- Hướng dẫn học sinh tham gia các cuộc thi đọc, tìm hiểu qua sách báo.
5. Nhân viên thư viện
	- Đổi mới các hoạt động thư viện theo mô hình thư viện thân thiện, hướng dẫn kỹ năng và phương pháp đọc phù hợp học sinh.
	- Lựa chọn sách để trưng bầy giới thiệu sách với giáo viên và học sinh.
	- Đề xuất danh muc sách với Ban giám hiệu bổ sung sách cho thư viện nhà trường.
	- Kết hợp đoàn thanh niên tổ chức việc đọc sách tại các không gian mở. Có kế hoạch, chương trình giới thiệu sách, quản lý sách, sử dụng sách hiệu quả, văn minh. 
	- Lập báo cáo, thống kê hàng tháng kết quả thực hiện dự án 50K về Phòng Giáo dục và Đào tạo.
6. Giáo viên chủ nhiệm
	- Tuyên truyền, phổ biến kế hoạch đến toàn thể phụ huynh và học sinh. Hướng dẫn học sinh xây dựng thư viện lớp học 50K, triển khai đầy đủ các cuộc thi và phát động học sinh tham gia các cuộc thi do nhà trường tổ chức
	- Tuyên truyền, hướng dẫn học sinh sử dụng các tài nguyên phục vụ học tập trên trang thư viện số tại địa chỉ: http://thuvienso.haiphong.edu.vn.
7. Đồng chí Kế toán, BV
	- Trang trí cắt băng zôn" Nhiệt liệt hưởng ứng Ngày Sách và văn hóa đọc Việt Nam năm 2022 tuần từ  19/4/2022- 05/05/2022.
	- Thời gian hoàn thành: 21/5/2022.

	Trên đây là kế hoạch xây dựng, phát triển văn hóa đọc trong nhà trường, yêu cầu các đồng chí CB, GV, NV, học sinh nhà trường thực hiện nghiêm túc; trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc cần báo cáo kịp thời với BGH  để cùng giải quyết ./.
Nơi nhận:                                                                                         HIỆU TRƯỞNG                              
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- Lưu: VT & Hồ sơ TV.
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