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	ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH
LIÊN ĐỘI THCS QUANG TRUNG
***
	
       Quang Trung, ngày 09 tháng 09 năm 2022



KẾ HOẠCH
PHÁT ĐỘNG CUỘC THI: “VIẾT THƯ QUỐC TẾ UPU 
LẦN THỨ 52 – NĂM 2023”

Thực hiện văn bản số 110/BGDĐT- GDCTHSSV ngày 10/1/2023 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hưởng ứng Cuộc thi Viết thư Quốc tế UPU lần thứ 52 (năm 2023); Kế hoạch liên ngành số 07/KHLN-STTT-SGDĐT- TĐHP-BĐTP ngày 30/1 / 2023 triển khai cuộc thi Cuộc thi Viết thư Quốc tế UPU lần thứ 52 (năm 2023); Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Thành đoàn Hải Phòng, Bưu điện thành phố Hải Phòng phát động, hưởng ứng cuộc thi Viết thư Quốc tế UPU lần 52 (năm 2023).
Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường.
Liên đội trường THCS Quang Trung xây dựng kế hoạch phát động cuộc thi 
“Viết thư Quốc tế UPU lần thứ 52” năm 2023 với những nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU:
- Cuộc thi góp phần giúp các em học sinh phát triển khả năng viết văn và sự phong phú trong tư duy sáng tạo.
- Giúp các em tiếp cận và nhận thức các vấn đề của xã hội, của thời đại và thể hiện suy nghĩ của mình đối với những vấn đề này.
 - Giúp các em bồi đắp, nuôi dưỡng tình cảm, trách nhiệm đối với xã hội, đất nước và thế giới; 
- Giúp các em hiểu thêm về vai trò của ngành Bưu chính trong cuộc sống và phát triển xã hội.
II. ĐỐI TƯỢNG THAM GIA:
- 100 % các Chi đội tham gia.
- Số lượng học sinh tham gia ở mỗi Chi đội thối thiểu đạt 50% sĩ số lớp.
III. NỘI DUNG – HÌNH THỨC:
1. Nội dung: 
Về chủ đề của cuộc thi: “Cùng hành động để những con đường an toàn hơn cho trẻ em”.
Chủ đề: “Tưởng tượng em là một siêu anh hùng mang sứ mệnh làm cho mọi con đường trên thế giới an toàn hơn với trẻ em. Hãy viết một bức thư cho ai đó để nói về sức mạnh siêu phàm giúp em hoàn thành sứ mệnh của mình.”
- Chủ đề năm nay gắn với một vấn đề lớn có liên quan trực tiếp đến cuộc sống hàng ngày của trẻ em: An toàn giao thông đường bộ. Các em, chủ nhân của những bức thư, đã phải hóa thân là những siêu anh hùng, em phải gánh vác một sứ mệnh đã được gọi tên: Hãy làm cho mọi con đường trên thế giới trở nên an toàn hơn đối với trẻ em.


Một trong rất nhiều các bức thông điệp mà các em cần nhấn mạnh, đó là: An toàn giao thông là nhiệm vụ chung của tất cả mọi người tham gia giao thông, ngay cả trẻ em. Mọi người khi tham gia giao thông đều có trách nhiệm và nghĩa vụ tuân thủ luật giao thông, nhằm đảm bảo an toàn không chỉ có bản thân mình mà còn cho cả những người tham gia giao thông khác.
2. Hình thức:
- Bài thi là một bức thư viết dưới dạng văn xuôi, dài không quá 800 từ.
- Viết theo đúng thể thức của một bức thư: Phần đầu thư có thời gian, địa điểm viết thư, đối tượng gửi thư, lý do viết thư; Phần nội dung thư chuyển tải toàn bộ chủ đề bức thư; Phần cuối thư là những thông điệp được người viết gửi gắm, có lời chào tạm biệt và ký tên người viết.
- Bài dự thi cần trình bày rõ ràng, sạch sẽ, viết tay trên một mặt giấy.
- Ở góc trên cùng bên trái cần ghi đầy đủ các thông tin: Họ và tên, ngày tháng năm sinh, dân tộc, địa chỉ trường, lớp, huyện, tỉnh (thành phố).
- Bài dự thi phải là sản phẩm sáng tạo của cá nhân học sinh.
- Mỗi bài dự thi phải cho vào phong bì có dán team bưu chính, chi rõ địa chỉ người gửi, địa chỉ nơi nhận kèm mã bưu chính (11611).
IV. THỜI GIAN: 
- Các thầy, cô GVCN báo số lượng học sinh tham gia dự thi trước ngày 20/2/2023 (để TPT tổng hợp đăng kí số lượng tem thư).
- Hạn cuối các Chi đội nộp bài dự thi về TPT vào 27/02/2023.
- TPT tổng hợp, gửi bài dự đi trước ngày 15/03.
V. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ:
- Các đ/c GVCN có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, học sinh tham gia có hiệu quả, nộp bài dự thi HS về TPT đúng thời gian quy định.
Trên đây là kế hoạch triển khai phát động cuộc thi “Viết thư Quốc tế UPU lần thứ 52” năm 2023 của Liên đội trường THCS Quang Trung. Kính mong các thầy, cô GVCN các lớp đôn đốc, nhắc nhở học sinh tham gia thi để cuộc thi đạt kết quả tốt./. 
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