Chuyên đề tháng 12
ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC, CÁC KỸ THUẬT DẠY HỌC TÍCH CỰC TRONG TIẾT LÝ THUYẾT BÀI MỚI
 I.ĐẶT VẤN ĐỀ.
Giáo dục phổ thông nước ta đang thực hiện bước chuyển từ chư​ơng trình giáo dục tiếp cận nội dung  sang tiếp cận năng lực người học, từ chỗ quan tâm đến việc HS học được cái gì đến chỗ quan tâm HS vận dụng được cái gì qua việc học. Để đảm bảo được điều đó, nhất định phải thực hiện thành công việc chuyển từ phương pháp dạy học theo lối ‘truyền thụ một chiều” sang dạy cách học ,cách rèn luyện kĩ năng, vận dụng kiến thức vào thực tiễn tác động đến tình cảm, đem lại niềm vui,hứng thú, phát triển phẩm chất, năng lực cho người học; đồng thời phải coi trọng cả kiểm tra đánh giá kết quả học tập với với kiểm tra đánh giá trong quá trình học tập để có thể tác động kịp thời nhằm nâng cao chất lượng của các hoạt động dạy học và giáo dục.
Qua nghiên cứu và thực nghiệm giảng dạy cho thấy một số giáo viên còn gặp khó khăn trong việc tổ chức hoạt động dạy học trên lớp với việc thiết kế và sử dụng các kỹ thuật dạy học tích cực, cũng như chưa phát huy tối đa hiệu quả của tiết dạy. Kết quả học sinh vẫn chỉ tiếp nhận kiến thức một cách thụ động và không hề tư duy. Chính vì những lí do đó, chúng tôi chọn chuyên đề “ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC, CÁC KỸ THUẬT DẠY HỌC TRONG TIẾT LÝ THUYẾT BÀI MỚI”, Môn Tiếng Anh lớp 7 bài 7 - lesson 1: Getting started.  Hy vọng qua chuyên đề này sẽ được sự tiếp thu và góp ý của các đồng nghiệp để có những quan điểm tốt hơn trong việc thực hiện đổi mới PPDH.
II. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ:
1. Cơ sở lí luận.
1.1. Đặc trưng của việc dạy và học tích cực:
Phương pháp dạy và học tích cực luôn hướng tới mục đích phát triển năng lực giải quyết vấn đề, đặc biệt là năng lực sáng tạo từ người học. Phương pháp này đề cao vai trò người học bằng hoạt động cụ thể thông qua sự động não để tự chiếm lĩnh đỉnh cao tri thức. Các dấu hiệu đặc trưng của phương pháp dạy và học tích cực có thể là:

- Dạy học thông qua các tổ chức hoạt động của học sinh và chú trọng rèn luyện phương pháp tự học. Một trong những yêu cầu của dạy và học tích cực là khuyến khích người học tự lực khám phá những điều chưa biết trên cơ sở những điều đã biết và đã qua trải nghiệm. Giáo viên nên đưa học sinh vào những tình huống có vấn đề để các em trực tiếp quan sát, trao đổi, làm thí nghiệm. Từ đó giúp học sinh tìm ra những câu trả lời đúng, các đáp án chính xác nhất. Các em còn được khuyến khích “khai phá” ra những cách giải quyết cho riêng mình và động viên trình bày quan điểm theo từng cá nhân. Đó là nét riêng, nét mới có nhiều sáng tạo nhất.

- Tăng cường hoạt động học tập của mỗi cá nhân, phân phối với hợp tác: Trong dạy và học tích cực, giáo viên không được bỏ quên sự phân hóa về trình độ nhận thức, tiến độ hoàn thành nhiệm vụ của mỗi người học. Trên cơ sở đó giáo viên xây dựng các công việc, bài tập phù hợp với khả năng của từng cá nhân nhằm phát huy khả năng tối đa của học sinh.

- Dạy và học tích cực quan tâm chú trọng đến hứng thú của học sinh, nhu cầu và lợi ích của xã hội. Dưới sự hướng dẫn của người thầy, học sinh được chủ động chọn vấn đề mà mình quan tâm, ham thích, tự lực tìm hiểu nghiên cứu và trình bày kết quả. Nhờ có sự quan tâm của thầy và hứng thú của trò mà phát huy cao độ hơn tính tự lực, tích cực rèn luyện cho học sinh cách làm việc độc lập phát triển tư duy sáng tạo, kĩ năng tổ chức công việc, trình bày kết quả.

- Dạy và học coi trọng hướng dẫn tìm tòi. Thông qua hướng dẫn tìm tòi, giáo viên sẽ giúp các em phát triển kĩ năng giải quyết vấn đề và khẳng định học sinh có thể xác định được phương pháp học thông qua hoạt động.

- Kết hợp đánh giá của thầy và tự đánh giá của trò. Đánh giá không chỉ nhằm mục đích nhận biết thực trạng và điều khiển hoạt động học tập mà còn tạo điều kiện nhận định thực trạng và điều chỉnh hoạt động giảng dạy của giáo viên..
 1.2. Một số PPDH, các kỹ thuật dạy học tích cực áp dụng trong bộ môn Tiếng anh:
Qua thực tế giảng dạy, bản thân tôi đã thực hiện đổi mới PPDH, các kỹ thuật dạy học tích cực:
- PPDH phát hiện và giải quyết vấn đề.

- PPDH hợp tác trong nhóm nhỏ.
- PP đóng vai.

- PP trò chơi.

- PPDH theo dự án.

- Một số PP truyền thống như:

· PPDH gợi mở vấn đáp.

· PP thuyết trình.
· PP thảo luận trên lớp.

· PPDH trực quan.
· PP trình diễn.
· PPDH luyện tập và thực hành.

· PP ôn tập.
· PP sử dụng sơ đồ tư duy
· KT động não.

· KT XYZ.
· KT bể cá.
·  KT tia chớp.
·  KT tranh luận ủng hộ - phản đối.

·  KT lược đồ tư duy.

·  KT khăn trải bàn.
·  KT mảnh ghép.
·  KT chia nhóm.
·  KT giao nhiệm vụ.
·  KT phòng tranh.
·  KT trình bày một phút.
2. Thực trạng dạy Tiếng Anh ở trường THCS Quang Trung:
a. Thuận lợi:

- Được sự quan tâm chỉ đạo của BGH nhà trường, môn Tiếng Anh đã được đưa vào dạy học đúng chương trình của môn tự chọn theo quy định của Bộ GD&ĐT.

- Bản thân được đào tạo đúng chuyên môn và được tham gia các lớp tập huấn đổi mới phương pháp dạy học.

- Đa số các em học sinh ham học hỏi, thích tìm tòi khám phá và yêu thích môn học.

- Sách giáo khoa được biên soạn theo hướng đổi mới, kênh hình và kênh chữ chứa đựng những kiến thức khoa học cơ bản và hệ thống nên học sinh có thể lĩnh hội kiến thức một cách logic, ngắn gọn và khái quát.

b. Khó khăn:

- Học sinh mới được làm quen với phương pháp học tập, thói quen tự giác học tập chưa cao, còn rụt rè, nhút nhát trong việc học tập theo phương pháp và kỹ thuật dạy học mới .

- Năng lực học không đồng đều giữa các đối tượng học sinh, còn nhiều học sinh có ý thức tiếp nhận kiến thức còn hạn chế.

- Hầu hết các em chưa có máy vi tính ở nhà nên việc tự học, tự nghiên cứu thêm kiến thức của học sinh còn ít.

3. Biện pháp tiến hành:
HĐ1: Warm - up:

GV cho HS chia đội, đại diện 2 đội lên trình bày theo nội dung viết tất cả những từ liên quan đến các phương tiện giao thông mà em biêt.

HS trình bày, nhận xét, GV chốt.
HĐ2: Bài mới
HS học từ mới ( qua hình ảnh)

GV hướng HS theo tình huống đoạn hội thoại, HS nghe và thực hành lại đoạn hội thoại.

HS đọc lại hội thoại sau đó chia nhóm thực hiện hoạt động 1,2 trong SGK.
Các nhóm lên trình bày phần bài làm của mình, nhận xét, GV chốt.

HĐ3: Củng cố 
GV cho HS củng cố bài học theo phương pháp sơ đồ tư duy.

HĐ5: Liên hệ 
HS liên hệ bản thân với chủ điểm liên quan đến giao thông.

4. Kết quả đạt được:
Qua việc tổ chức dạy học môn Tiếng Anh lớp 7 theo hướng trên đã đem lại những kết quả như sau:
+ Học sinh học tập một cách chủ động, tích cực và huy động được tất cả học sinh tham gia xây dựng bài một cách hào hứng.

+  Không khí lớp học sôi nổi hơn.

+ Học sinh được phát triển tư duy, kỹ năng sáng tạo và cảm thấy hứng thú trong quá trình học.

+ Học sinh được rèn luyện kỹ năng làm việc nhóm và kỹ năng trình bày.

III. KẾT LUẬN.

Để việc vận dụng các phương pháp dạy học theo hướng đổi phát huy tính tích cực, tự giác, sáng tạo của học sinh một cách có hiệu quả cần chú ý phối hợp các phương pháp, các kỹ thuật dạy học một cách hợp lí trên cơ sở nghiên cứu đặc điểm tình hình của học sinh từng lớp học, từng đối tượng tiếp thu. Như vậy, giáo viên phải chuẩn bị bài thật kĩ, chọn lựa các phương pháp phù hợp thì hiệu quả và chất lượng dạy học mới được nâng cao, mới phát huy tối đa tính tiếp thu, tích cực tự giác của học sinh trong quá trình lĩnh hội tri thức.
Qua một quá trình thực hiện đổi mới phương pháp dạy học bằng các kỹ thuật này, chúng tôi đã rút ra được những kinh nghiệm như sau:
+ Trước hết giáo viên phải nghiên cứu kỹ chương trình và tài liệu chuẩn kiến thức kỹ năng để xác định mục tiêu theo từng bài để thiết kế giáo án và vận dụng các kỹ thuật dạy học sao cho phù hợp, nhằm đạt được những yêu cầu tối thiểu về kiến thức, kỹ năng.

+ Tích cực nghiên cứu các kỹ thuật dạy học tích cực để vận dụng một cách thành thạo và có hiệu quả vào quá trình dạy học.

+ Giáo viên cần đa dạng hóa các hình thức tổ chức dạy học nhằm tạo sự hứng thú cho học sinh.

+ Biết cách khơi gợi tư duy để học sinh tăng tính chủ động, sáng tạo và phát triển tư duy theo chiều hướng tích cực.

+ Trong những lần sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn, giáo viên cần tập trung thảo luận, trao đổi những vướng mắc khi  sử dụng những kỹ thuật dạy học tích cực này.

Từ những vấn đề đó chúng tôi có đề xuất như sau:

+ BGH nên tổ chức cho giáo viên hội thảo, hội giảng, các lớp chuyên đề, chuyên môn để giáo viên có điều kiện trao đổi, học tập nhau về đổi mới phương pháp dạy học.

Trên đây là toàn bộ nội dung chuyên đề chúng tôi đã thống nhất trình bày. Nội dung và những suy nghĩ được trình bày trong báo cáo này chắc chắn chưa đủ và còn nhiều thiếu sót. Trên tinh thần cùng bàn thảo để tìm ra phương pháp dạy học theo hướng đổi mới, phát huy tính tích cực của học sinh, chúng tôi mong được nhiều góp ý từ quý cấp quản lí, các thầy cô giáo để chuyên đề được hoàn thiện và áp dụng rộng rãi trong việc giảng dạy.

                                                                         Quang Trung, tháng 12 năm 2021.
                                                                               NGƯỜI  VIẾT BÁO CÁO
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