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	UBND HUYỆN AN LÃO
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:          /PGDĐT
V/v tổ chức linh hoạt các hoạt động 
Dạy - Học trong tình hình phòng chống dịch bệnh Covid-19 mới


	An Lão, ngày       tháng 01 năm 2022


Kính gửi:

- Hiệu trưởng các trường MN, TH, THCS;

- Chủ các cơ sở Mầm non tư thục.

Thực hiện sự chỉ đạo của Trung tâm chỉ huy phòng chống dịch bệnh huyện An Lão, để bảo đảm thống nhất trong triển khai áp dụng các biện pháp thích ứng linh hoạt, kiểm soát dịch bệnh hiệu quả, Phòng Giáo dục và Đào tạo đề nghị các trường MN, TH, THCS và các cơ sở mầm non tư thục thực hiện có hiệu quả một số nội dung sau:
1. Các cơ sở giáo dục trên địa bàn các xã, thị trấn có mức độ dịch cấp độ 3, cấp độ 4 (tương ứng với màu cam, màu đỏ) chủ động xây dựng kế hoạch chuyển từ Dạy - Học trực tiếp sang hình thức dạy học trực tuyến (trừ học sinh khối 9); các đơn vị giáo dục trên địa bàn các xã, thị trấn có mức độ dịch cấp độ 1, cấp  độ 2 (tương ứng với màu vàng, màu xanh) có thể tiếp tục tổ chức dạy học trực tiếp.
2. Các trường dạy học trực tiếp thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch năm học song cần chú trọng:
- Tiếp tục thực hiện nghiêm các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ GD&ĐT, Thành phố và Sở GD&ĐT; chấp hành nghiêm chỉ đạo, hướng dẫn của Ban chỉ đạo phòng, chống dịch, cơ quan y tế địa phương trong thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch.

- Rà soát, tổng hợp thông tin cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động và học sinh của đơn vị thuộc diện F0, F1, F2 báo cáo trực tuyến về Phòng Giáo dục và Đào tạo trước 15h00 hàng ngày (Đ/c Nguyễn Thị Dung - CV Phòng GD&ĐT tổng hợp báo cáo BCĐ phòng chống dịch bệnh của huyện và Sở Giáo dục và Đào tạo theo quy định). Có thể xác định F1 là các trường học sinh học cùng lớp với F0 và những học sinh khác lớp nhưng có tiếp xúc gần với F0 (áp dụng cho cả CB, GV, NV).
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động và học sinh thuộc diện F1 nhưng đã tiêm phòng Covid-19 nghỉ 07 ngày chờ kết quả xét nghiệm 02 lần (ngày 01, 07); chưa được tiêm phòng Covid-19 nghỉ 14 ngày chờ kết quả xét nghiệm 03 lần (ngày 01, 07, 14).
- Các cơ sở giáo dục mầm non tổ chức cho trẻ tham gia các hoạt động ngoài trời phải chú ý đảm bảo các quy định về phòng chống dịch Covid-19, không tổ chức cho trẻ tham quan ngoài khuôn viên nhà trường; phối kết hợp với phụ huynh chăm sóc giáo dục trẻ tại nhà với các trường hợp trẻ thuộc diện F0, F1 nằm trong diện cách ly và những trẻ không đến trường. 
- Các cơ sở giáo dục phổ thông:
+ Tổ chức linh hoạt 02 hình thức: Dạy học trực tiếp tại trường với các em học sinh đủ điều kiện tham gia học tập trực tiếp; đối với các học sinh thuộc diện F0, F1 ở trong khu vực cách ly, nhà trường có thể tổ chức dạy học trực tuyến theo nhóm học sinh hoặc truyền hình trực tiếp giờ dạy trên lớp của giáo viên cho các em học sinh theo dõi và tham gia cùng các bạn đang học trực tiếp tại lớp.

+ Các trường hợp giáo viên phải cách ly để phòng chống dịch theo quy định nhà trường có thể bố trí giáo viên dạy học thay thế để học sinh có điều kiện học tập trực tiếp hoặc yêu cầu giáo viên dạy học trực tuyến.
+ Các trường xây dựng phương án bố trí giờ vào tiết 1 các buổi học, giờ tan học của các khối lớp khác nhau để tránh học sinh tập trung đông; giờ ra chơi, chuyển tiết học sinh không ra khỏi khu vực lớp học.
3. Những nội dung đề cập tại văn bản này thì tiếp tục thực hiện theo các văn bản chỉ đạo trước đây của phòng Giáo dục và Đào tạo.
Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở, các cơ sở mầm non tư thục trong toàn huyện thông tin tới tất cả các bậc phụ huynh học sinh và học sinh được biết để cùng phối hợp thực hiện; kịp thời thông tin, báo cáo những vấn đề phát sinh về Phòng Giáo dục và Đào tạo để thống nhất xử lý./.
	Nơi nhận:
- BCĐ phòng chống dịch bệnh của huyện (Để BC);
- Phó CT UBND Nguyễn Mạnh Thắng (Để BC);
- Như kính gửi (Để thực hiên);
- LĐ, CV PGD (Để chỉ đạo và thực hiên);
- Lưu: VT.
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