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Số: 02   /KH-THCSQTr


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập -Tự do -Hạnh phúc

Quang Trung, ngày 03 tháng 08 năm 2021



KẾ HOẠCH

Phòng chống dịch bệnh Covid-19 trong tình hình cấp bách hiện nay
 
   
Căn cứ Luật phòng, chống bệnh truyền nhiễm năm 2007; Căn cứ Chỉ thị số 05/ CT-TTg ngày 28/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cấp bách phòng, chống dịch bệnh Covid - 19;

Căn cứ Quyết định số 100/ỌĐ- BCĐQG ngày 30/3/2020 của Ban Chỉ đạo quốc gia phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra; Căn cứ Công văn số 1467/BGDĐT-GDTC ngày 28/4/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành bộ tiêu chí đánh giá mức độ an toàn phòng, chống dịch Covid-19 trong trường học;
Thực hiện Công văn số 1527/ SGDĐT-VP ngày 19/7/2021 và 1578/SGDĐT-VP ngày 23/7/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19 trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh; Công văn số 1213/UBND-VP ngày 20 tháng 7 năm 2021 của UBND huyện về bố sung một số biện pháp cấp bách phòng chống dịch Covid-19; Công văn số, 1248/ƯBND-VP ngày 23 tháng 7 năm 2021 của ƯBND huyện về việc kí cam kết thực hiện các quy định, biện pháp phòng chống dịch bệnh covid-19 đối với các hộ gia đình;

Thực hiện kế hoạch số 170 /PGD v&ĐT  ngày 3/ 8/2021 của Phòng giáo  dục và đào tạo huyện An Lão; 


Căn cứ tình hình thực tế, trường THCS Quang Trung xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh Covid-19 trong tình hình cấp bách hiện nay như sau: 

 I/ MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
Chủ động thông tin rộng rãi, kịp thời về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh covid-19; giải thích, hướng dẫn rõ cách phòng, chống, các biện pháp ứng phó có hiệu quả, góp phần đảm bảo vệ sức khỏe của trẻ em, học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên trong nhà trường.
 Tích cực tuyên truyền nhằm nâng cao ý thức của giáo viên, nhân viên và học sinh chủ động trong việc phòng, chống không để dịch bệnh Covid-19 xảy ra trong nhà trường, gia đình, cộng đồng và ngoài xã hội; đảm bảo sức khỏe giáo viên và học sinh trong nhà trường. Tạo sự đồng thuận trong xã hội, nhất là các bậc cha mẹ học sinh về các giải pháp nhằm ứng phó, phòng, chống dịch bệnh covid-19

Nâng cao tinh thần cảnh giác, đề cao kỷ cương, trách nhiệm trong công tác chỉ đạo, điều hành và triển khai, thực hiện có hiệu quả các biện pháp phòng,

chống dịch Covid-19 đi đôi với việc tổ chức các hoạt động giáo dục khi học sinh đi học trở lại. Hạn chế đến mức thấp nhất số ca mắc Covid-19 trong cán bộ, công chức, viên chức và người lao động và học sinh trong nhà trường. Giảm thiểu tác động của dịch bệnh đến các hoạt động của nhà trường.
 Chủ động dự báo, phát hiện kịp thời, ngăn chặn không để dịch bùng phát trong nhà trường đông  thời sẵn sàng phương án đáp ứng với các tình huống dịch bệnh có thê xảy ra trong nhà trường. Kịp thời phối họp với các ngành, các cấp khoanh vùng, dập dịch không đe dịch có cơ hội lây lan ra cộng đồng.
II/ KẾ HOẠCH THỰC HIỆN

1. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
- Hiệu trưởng ra quyết định kiện toàn Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh Covid-19, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên trong Ban chỉ đạo.
- Phân công nhiệm vụ cho các thành viên trong Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh Covid-19 của trường THCS Quang Trung:

+ Đ/c Nguyễn Thị Tám – Hiệu trưởng: Trưởng ban chịu trách nhiệm chỉ đạo chung và có trách nhiệm triển khai kịp thời, đầy đủ các văn bản chỉ đạo của cấp trên; tình hình và diễn biến của dịch bệnh cho cán bộ, giáo viên, học sinh và phụ huynh học sinh; đôn đốc thực hiện kế hoạch.

+ Đ/c Trịnh Thị Khuyên – Phó hiệu trưởng: Phó ban có trách nhiệm sưu tầm, biên soạn và phổ biến, tuyên truyền tới cán bộ, giáo viên, học sinh, PHHS các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid-19 nói riêng và các dịch bệnh theo mùa nói chung; giúp Trưởng ban tổ chức việc thực hiện kế hoạch, kiểm tra giám sát.
+ Các ủy viên thường trực (Đ/c Bùi Thị Liễu – Y sĩ đa khoa và đ/c Nguyễn Quốc Khánh – TPT): Chịu trách nhiệm phối hợp với Trạm Y tế xã Quang Trung, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nhà trường tiến hành các biện pháp vệ sinh, sát khuẩn toàn bộ khu vực trong và ngoài nhà trường để đảm bảo việc phòng, chống dịch bệnh; tham mưu cho Ban Chỉ đạo.
+ Đ/c Dương Thị Đào – Phó Chủ tịch công đoàn và các ủy viên có trách nhiệm thực hiện kế hoạch; chỉ đạo, đôn đốc các đoàn viên, cán bộ giáo viên, nhân viên nghiêm túc thực hiện kế hoạch, chỉ đạo của các cấp, thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid-19.
- Triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo của cấp trên; cập nhật tình hình dịch bệnh kịp thời để thông tin đến CBGVNV; thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng chống dịch theo yêu cầu.

- Ban chỉ đạo phòng, chống dịch chủ động thực hiện kế hoạch và phối hợp chặt chẽ với trạm y tế xã Quang Trung triển khai có hiệu quả công tác phòng chống dịch.

- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của lãnh đạo về công tác chủ động phòng chống dịch. Xác định rõ vai trò của lãnh đạo trong việc triển khai các biện pháp phòng, chống dịch. Huy động toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và CMHS tự giác và tích cực thực hiện các biện pháp chủ động phòng, chống dịch cho bản thân, gia đình và cộng đồng.
2. NỘI DUNG, BIỆN PHÁP PHÒNG CHỐNG DỊCH COVI-19
2.1. Truyền thông, hưóng dẫn việc phòng, chống, ứng phó với dịch bệnh covid-19
 
- Truyền thông rộng rãi các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn việc phòng, chống, ứng phó với dịch bệnh của Ban Chỉ đạo quốc gia, Ban Chỉ đạo của Thành phố, huyện, của Sở GDĐT và của các cấp, các ngành;
· Căn cứ trên các tài liệu, khuyến cáo của WHO, Bộ Y tế, xây dựng bộ tài liệu hướng dẫn phòng, chống dịch covid-19 trong trường học tuyên truyền đến cán bộ, giáo viên và học sinh;
· Tuyên truyền, chính xác, kịp thời tình hình diễn biến và tính chất nguy hiếm, nguy cơ và tác hại của dịch covid- 19 gây ra và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh;
- Tập trung tuyên truyền, vận động những người có nguy cơ nhiễm dịch cao yên tâm, tin tưởng tự giác đến các cơ sở y tế khám, điều trị; thực hiện các biện pháp cách ly khoa học theo quy định của cơ quan y tế, tránh biếu hiện kỳ thị, xa lánh.

- Tiếp tục tập huấn cho CB, GV, NV các kiến thức về phòng chống dịch bệnh để hướng dẫn học sinh.

- Phối hợp với trạm Y tế xã thông báo rộng rãi trên loa truyền thanh của địa phương về tác hại, biểu hiện và cách phòng chống dịch Covid-19.

- Gửi tin nhắn điện tử, tin nhắn trên eNetViet tới 100% Phụ huynh học sinh toàn trường về tác hại, biểu hiện và cách phòng chống dịch Covid-19 để cùng phối kết hợp cùng nhà trường phòng chống dịch và nhắc nhở con em thực hiện nghiêm túc.

- Tuyên truyền cho CBGVNV, PHHS, HS cài phần mềm Bluzone, kê khai thông tin trên tokhaiyte.vn hoặc khai y tế trên app NCOVI. Nhắc nhở phụ huynh học sinh và học sinh thường xuyên theo dõi chỉ đạo, thông tin từ Bộ Y tế và phương tiện thông tin đại chúng.
· Dán các hình ảnh, bích chương/áp phích truyền thông như thông điệp 5K, Các thời điểm cần rửa sạch đôi tay, Hướng dẫn đeo khâu trang đúng cách.... tại các khu vực dễ nhìn.
- Đa dạng hóa các hoạt động tuyên truyền, giáo dục bằng nhiều biện pháp, hình thức: tờ rơi tuyên truyền do ngành y tế  cung cấp, hình ảnh, thông tin ở bảng tin, website, …

2.2.Tăng cường công tác vệ sinh trường lóp
- Triển khai mạnh mẽ các hoạt động vệ sinh phòng chống dịch bệnh trong nhà trường. Thực hiện tổng vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh một cách thường xuyên. 100% cán bộ, giáo viên, học sinh tham gia tổng vệ sinh trường, lớp học.

+Hướng dẫn học sinh vệ sinh cá nhân thường xuyên; vệ sinh trường, lớp hàng ngày; vệ sinh tại gia đình và cộng đồng để phòng chống dịch bệnh.

+ Nhà trường cho sử dụng các biện pháp tiêu độc, phun thuốc khử trùng và kháng khuẩn để phòng chống dịch.

+ Thường xuyên lau rửa nền nhà, bàn ghế, … bằng các chất tẩy rửa thông thường hoặc nước Javen.

+ Thường xuyên mở tất cả hệ thống cửa sổ, cửa đại để thông thoáng phòng học, phòng làm việc, đón không khí trong lành.

+ Cung cấp đầy đủ dung dịch rửa tay cho CB, GV, NV và học sinh hàng ngày. 

+ Phun thuốc khử khuẩn toàn bộ trường học (phòng học, phòng làm việc, sân trường, nhà xe, nhà vệ sinh, khuôn viên trường học,...)

+ Tổ tài vụ chuẩn bị kinh phí và mua sắm 1 số trang thiết bị phục vụ cho công tác phòng chống dịch.

-Thường xuyên vệ sinh khử khuẩn ít nhất 02 lần/ngày đối với các vị trí có tiếp xúc thường xuyên như tay nắm cửa, tay vịn cầu thang, tay vịn lan can, công tắc điện, bàn phím máy tính, điện thoại dùng chung, bình nước uống công cộng, bàn ghế, đồ dùng, trang thiết bị bằng chất tẩy rửa. 
 - Chủ động khơi thông cống rãnh thoát nước, phun thuốc khử khuẩn toàn bộ khu vực trường, các lớp học, phòng làm việc theo định kì và trước khi học sinh đến trường lớp trở lại.
2.3. Chuẩn bị các điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác phòng chống dịch

* Giao cho Bộ phận tài vụ bổ sung  các trang thiết bị cần thiết phục vụ cho phòng chống dịch  như sau:
· Chuẩn bị  đầy đủ máy đo thân nhiệt đế kiểm tra thân nhiệt cho cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và khách đến trường;
· Có khâu trang dự phòng khi học sinh không có khâu trang hoặc trong quá trình sử dụng bị bẩn;
· Có phòng cách li y tế tạm thời; phân luồng lối đi riêng đến phòng cách li y tế tạm thời;
· Bố trí điếm kiếm soát thân nhiệt tại cổng ra vào, điếm quét mã QR code;
· Có dụng cụ vệ sinh, thùng đựng chất thải có nắp đậy;
· Đủ ca, cổc uống nước có tên hoặc kí hiệu riêng cho mỗi học sinh và được vệ sinh hằng ngày.
2.4.Các quy định đối với cán bộ, giáo viên, học sinh và khách đến làm việc
a)Cán bộ, giáo viên, nhãn viên, học sinh

-Tuân thủ 5K, cài đặt ứng dụng Bluzone, khai báo y tế bắt buộc theo quy định;

- Cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường kí cam kết thực hiện phòng, chống dịch COVID-19;

-Yêu cầu cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh hạn chế không tham dự các sự kiện tập trung đông người; không đến các vùng đang có dịch bệnh Covid-19 bùng phát; trong trường hợp đi từ cùng dịch về, phải thực hiện nghiêm túc việc khai báo y tế, cách li theo đúng hướng dẫn và chỉ đạo của các ngành, các cấp;
       - Cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh tuyệt đối không tự ý đăng tin, bình luận các thông tin không chính xác về dịch bệnh Covid-19 trên các diễn đàn, mạng xã hội;
      - Các thành viên trong Ban chỉ đạo , giáo viên chủ nhiệm :nắm bắt tình hình cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh có biếu hiện nhiễm Covid-19; tiếp tục rà soát, lập danh sách cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh thuộc diện F0, Fl, F2  gửi về  BGH nhà trường  để báo về Phòng giáo dục và Ban chỉ đạo phòng chống dịch của địa phương. ( vào 15 h hàng ngày )
   b)Khách đến làm việc
· Thực hiện khai báo y tế theo quy định hiện hành. Bộ phận tiêp nhận phiêu khai báo y tế kiếm tra địa điếm đối tượng đã di chuyển trong vòng 14 ngày qua, nếu người khai đã đi qua vùng dịch (được Ban chỉ đạo phòng, chống dịch của đơn vị cập nhật hàng ngày từ website của Trung tâm Kiếm soát bệnh tật tỉnh/thành phố và của Bộ Y tế) phải báo ngay cho Ban chỉ đạo phòng, chống dịch của nhà trường;
· Kiếm tra nhiệt độ, việc đeo khẩu trang và yêu cầu sát khuẩn tay
- Bảo vệ ghi theo dõi vào sổ trực...
2.5.Ngăn chặn và phát hiện sớm dịch bệnh xâm nhập vào nhà trường
· Ban hành quy định phòng, chống dịch trong nhà trường. Kiên quyết thực hiện các hoạt động phòng dịch bệnh theo nguyên tắc: Ngăn chặn, hạn chế tối đa các nguồn lây nhiễm, phát hiện sớm các trường hợp nhiễm bệnh, phối họp với cơ quan chuyên môn thực hiện điều tra dịch tễ, thực hiện cách ly và điều trị theo quy định;
· Tiếp tục tăng cường hoạt động của tổ phòng, chống dịch COVID-19 của nhà trường đảm bảo thực chất, hiệu quả; thường xuyên kiếm tra, rà soát liên tục, tuyệt đối không đế sót, lọt các trường họp nghi ngờ trong đơn vị;
· Tăng cường phát hiện, tố giác, đấu tranh kịp thời với những biểu hiện chủ quan, thờ ơ, vô cảm đối với sức khỏe, tính mạng của người dân; nhũng hành vi lợi dụng dịch bệnh để trục lợi cá nhân; nhũng hành vi che dấu thông tin hoặc tung tin không chính xác, gây tâm lý hoang mang trong cộng đồng;
· Khi phát hiện các trường họp ho, sốt, khó thở lập tức thực hiện xứ lý tình huống ban đầu, bao gồm: Đưa ngay người nghi ngờ mắc bệnh COVID-19 đến phòng, khu vực cách ly tạm thời; thông báo ngay cho cơ sở y tế/đường dây nóng thông báo dịch bệnh COVID-19 của địa phương; động viên người nghi ngờ mắc bệnh bình tĩnh và họp tác với cơ quan y tế cho các bước xử lý tiếp theo; yêu cầu CBGV,NV, HS tạm thời ở tại cơ quan, liên hệ và chấp hành nghiêm sự chỉ đạo của cơ quan chuyên môn đế được hướng dẫn;
· Thực hiện nghiêm quy định 5K + vắc xin + công nghệ; xử lí hoặc đề xuất các cơ quan có thấm quền xử lí nghiêm những hành vi vi phạm quy định phòng, chống dịch;
· Phương án khi dịch bệnh xâm nhập: Khi phát hiện tại cơ quan có ca bệnh F0 cần thực hiện ngay các phương án sau: Phong toả tạm thời toàn bộ trụ sở làm việc cơ quan, yêu cầu toàn cán bộ, giáo viên, người lao động và học sinh ở tại trường; lập tức đưa F0 đến khu vực cách ly tạm thời tại đơn vị; liên hệ với CO' quan y tế đê được tư vấn, hướng dẫn thực hiện các biện pháp cách ly, điều trị theo quy định; tiến hành rà soát toàn bộ viên chức, người lao động và học sinh trong đơn vị; khấn trương truy vết tất cả các trường họp tiếp xúc gần (F1), các trường hợp tiếp xúc với Fl (F2), tuyệt đối không để bỏ sót. Trường họp cán bộ, giáo viên, học sinh tại thời điếm phong tỏa không có mặt tại trường, cần lập danh sách và gửi cho cơ quan y tế địa phương thông báo (bằng điện thoại và văn bản) cho các trường họp này ở yên tại nhà/nơi lưu trú, khai báo y tế và thực hiện tự cách ly trong khi chờ hướng dẫn chỉ đạo của co quan y tế.
3. PHƯƠNG ÁN TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC KHI DÃN CÁCH XH.
· Tô chức hoạt động giáo dục, tổ chức dạy và học qua hình trực tuyến, dạy học qua Internet theo hướng dẫn Công văn số 1061/BGDĐT- GDTrH ngày 25/3/2020 cả Bộ GDĐT;
· Giao cho đồng chí PHT Chủ động xây dựng kê hoạch dạy học phù họp; xếp thời khóa biểu , tập huấn lại các phần mềm học trực tuyến. 
· BGH Quản lý chặt chẽ hoạt động dạy và học trực tuyến; xây dựng phương án kiếm tra đánh giá trực tuyến phù họp.
· GVBM  chủ động chuân bị các điều kiện về cơ sở vật chất máy tính.. Xây dựng kế hoạch giáo dục cá nhân, kế hoạch bài dạy sao cho phù hợp các đối tượng học sinh. Có phương án hỗ trợ học sinh khi các em không có trang thiết bị tham gia học trực tuyến: giao bàihọc, bài tập cho học sinh học ở nhà dưới các hình thức (zalo, email, phô tô chuyến qua bưu điện,
), thực hiện nghiêm việc kiếm tra giám sát để đảm bảotiến độ dạy học, hoàn thành kế hoạch giáo dục của nhà trường và của toàn ngành;
· Xây dựng kế hoạch dạy bổ sung kiến thức cho học sinh sau khi tình hình dịch bệnh được kiếm soát và không còn thực hiện giãn cách.
· Giáo viên chủ nhiệm có trách nhiệm tuyên truyền đến phụ huynh và các em học sinh sẵn sàng chuẩn bị các điều kiện cho việc học trực tuyến. Xây dựng giải pháp giúp đỡ các em có hoàn cảnh khó khăn  khi không tham gia học trực tuyến được...:
IV. KHI HỌC SINH ĐI HỌC TRỞ LẠI.
*Trước khi học sình đến trường
· Không đến trường khi đang trong thời gian cách li tại nhà theo yêu cầu của cơ quan y tế;
· Nếu học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường có biểu hiện sốt, ho, khó thở thì phải nghỉ ở nhà, thông tin ngay cho nhà trường, đồng thời đưa đến cơ sở y tế đế được khám, tư vấn, điều trị;
·  Học sinh; giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường tự đo thân nhiệt trước khi đến trường;
· Thực hiện nghiêm việc đeo khấu trang trên đường đến trường.
*Khi học sinh đến trường
· Không cho phụ huynh học sinh, người không có nhiệm vụ vào trong trường. Thực hiện việc đo thân nhiệt cho học sinh, giáo viên, cán bộ quản lý và nhân viên trước khi vào trường và lóp học;
· Bố trí chỗ ngồi giữa 2 học sinh có khoảng cách phù họp theo hướng dần của ngành Y tế; theo dõi và thường xuyên nhắc nhở học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường đảm bảo giãn cách ngoài lóp học, phòng làm việc theo quy định; đeo khấu trang đúng cách; thường xuyên rửa tay bằng xà phòng; không dùng chung các đồ dùng cá nhân; bỏ rác đúng nơi quy định; kịp thời báo cáo lành đạo nhà trường nếu phát hiện có học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường có biếu hiện không bình thường  có biện pháp xử lý.
· Kết thúc mỗi buổi học thực hiện nghiêm việc giãn cách khi ra khói cống trường, đeo khấu trang trên đường về nhà.
5.CÔNG TÁC BỒI DƯỠNG ĐỘI NGŨ.

-BGH chủ động xây dựng phương án bồi dường cho GV theo kế hoạch ( PHT ). Bồi dưỡng trực tuyến cho cán bộ quản lý, giáo viên cốt cán theo kế hoạch nội dung bồi dưỡng thường xuyên, bồi dưỡng hè 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục và Đào tạo;
· Cử cán bộ, giáo viên tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng do Bộ, Sở, Phòng tô chức, đặc biệt là bôi dưỡng chương trình Giáo dục phô thông, thay sách giáo khoa lóp 1, 2, 6;
· Triển khai bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, kỹ năng dạy học trực tuyến cho giáo viên thực hiện dạy học trực tuyến đảm bảo chất lượng;
· Tập huấn và giao nhiệm vụ cho giáo viên, cán bộ quản lý, nhân viên nhả trường quy trình phòng, chống dịch bệnh đế thực hiện và hướng dẫn học sinh thực hiện khi trở lại trường học;

-Tăng cường bồi dưỡng tư tưởng chính trị, đạo đức nghề nghiệp và các kĩ năng ứng xử cho cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn ngành Tăng cường bồi dưỡng tư tưởng chính trị, đạo đức nghề nghiệp và các kĩ năng ứng xử cho cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn ngành 
6. CÔNG TÁC THÔNG TIN BÁO CÁO:

- GVCN thường xuyên báo cáo Ban Chỉ đạo nhà trường về các trường hợp F0,F1,F2  hàng ngày ( Nếu có ).

- Thường xuyên nắm thông tin trường hợp học sinh, CBGVNV tiếp xúc với người đến từ vùng dịch để có hướng xử lý kịp thời.

- Duy trì việc theo dõi, giám sát sĩ số và diễn biến tình hình sức khỏe học sinh, giáo viên, cán bộ, công nhân viên tại trường hàng ngày, phát hiện sớm trường hợp ốm, nghi ngờ mắc bệnh dịch (chú trọng các dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do virus corona chủng mới, tay chân miệng, sốt xuất huyết, sởi, thủy đậu, quai bị, tiêu chảy cấp, cúm, …), hướng dẫn cách ly, khám và điều trị kịp thời. 

- Ban chỉ đạo thường xuyên cập nhật thông tin, nắm bắt kịp thời và có biện pháp xử lý tình huống ngay nếu phát hiện có CB, GV, NV, HS hoặc PHHS có biểu hiện nhiễm bệnh.
- Khi có dịch bệnh xảy ra tại trường phải thông báo ngay cho trạm y tế xã, Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh của xã Quang Trung và Phòng GD&ĐT An Lão để giám sát và xử lý ổ dịch theo qui định. 

III/ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh Covid-19 thực hiện nghiêm túc kế hoạch và chỉ đạo của các cấp; chỉ đạo CBGVNV và học sinh thực hiện nghiêm túc kế hoạch.
- Giáo viên chủ nhiệm tăng cường biện pháp quản lý học sinh, phối hợp tốt với cha mẹ học sinh, hàng ngày báo cáo sĩ số và tình hình sức khỏe học sinh hàng. Tổng phụ trách tổng hợp hàng ngày.

- Giáo viên, nhân viên ốm hoặc có biểu hiện nghi ngờ về bệnh báo cáo trực tiếp cho Hiệu trưởng.
Trên đây là Kế hoạch phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của trường THCS Quang Trung; yêu cầu tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nhà trường nghiêm túc thực hiện.
	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT (để báo cáo);   

- Ban CĐ;

- Các tổ chuyên môn, tổ VP;

- Công đoàn, Đoàn Đội;
- CBGVNV trường;
- Lưu: VT.
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