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Câu 1 ( 3 điểm): “ Từ sau Chiến tranh thế giới thứ hai, Mĩ đã vươn lên trở thành nước tư bản giàu mạnh nhất, đứng đầu hệ thống tư bản chủ nghĩa và theo đuổi mưu đồ bá chủ thế giới..."
 (Bài 8 - SGK Lịch sử 9)
1. Giải thích nguyên nhân dẫn đến sự phát triển của nước Mĩ sau chiến tranh.
2. Bằng những dẫn chứng (số liệu) cơ bản hãy chứng minh cho sự giàu mạnh đó của nước Mĩ.
3. Từ thập niên 70 của thế kỉ XX, "tuy vẫn còn đứng đầu thế giới về nhiều mặt nhưng kinh tế Mĩ không còn giữ ưu thế tuyệt đối như trước kia nữa". Em hãy nêu những nguyên nhân làm cho địa vị kinh tế của Mĩ bị suy giảm?
Câu 2 ( 2 điểm): Những nét chính về cuộc đấu tranh của giai cấp công nhân Việt Nam trong những năm 1919-1925? Vì sao cuộc bãi công của công nhân Ba Son ( 8-1925) đánh dấu bước tiến mới của phong trào công nhân Việt Nam?
Câu 3 ( 1 điểm): Hãy phân tích thời cơ chủ quan và khách quan trong cách mạng tháng tám năm 1945 ?  
Câu 4 ( 2 điểm): Trình bày nội dung cơ bản của Hiệp định Giơ-ne-vơ năm 1954 về chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình ở Đông Dương. Theo em, nội dung nào của Hiệp định thể hiện thắng lợi lớn nhất của nhân dân ta? Tại sao?
III/ LỊCH SỬ ĐỊA PHƯƠNG
Câu 5 (1 điểm): Tại sao Hải Phòng là nơi nổ ra cuộc kháng chiến chống Pháp đầu tiên ở miền Bắc? Cuộc kháng chiến chống Pháp của nhân dân Hải Phòng diễn ra như thế nào ?
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