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 Quyết Tiến, ngày 4 tháng 10 năm 2022
KẾ HOẠCH
Triển khai phân loại rác thải sinh hoạt tại trường THCS Quyết Tiến
Năm học 2022 - 2023
Căn cứ Công văn  số 1496/ BGDĐT-GDTrH ngày 19 tháng 4 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT về việc triển khai thực hiện chương trình giáo dục trung học năm 2022 – 2023;
Căn cứ Quyết định số 2650/QĐ-UBND ngày 16 tháng 8 năm 2022 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hải Phòng về việc Ban hành kế hoạch thời gian năm học 2022 – 2023 đối với giáo dục mầm non, phổ thông và giáo dục thường xuyên thành phố Hải Phòng;
Căn cứ Công văn số 2257/SGDĐT-GDTrH ngày 12 tháng 8 năm 2022 của Sở GD&ĐT về việc triển khai thực hiện chương trình giáo dục năm học 2022 - 2023;
Căn cứ công văn 303/GDĐT - THCS ngày 15/8/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai thực hiện chương trình giáo dục trung học năm học 2022- 2023;
Trường THCS Quyết Tiến xây dựng Kế hoạch triển khai phân loại rác thải sinh hoạt với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU
1. Mục đích
Chất thải sinh hoạt phải được phân loại ngay từ nguồn nhằm tăng cường tái chế, tái sử dụng, thu hồi năng lượng, giảm gánh nặng chi phí xử lý chất thải thải sinh hoạt và nâng cao hiệu quả hệ thống quản lý nhà nước về quản lý chất thải sinh hoạt cũng như góp phần bảo vệ môi trường sống;
Nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường, giúp cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, phụ huynh và học sinh từng bước hình thành thói quen phân loại rác thải tại nguồn. Đồng thời, hướng dẫn cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, phụ huynh và học sinh cách thức phân loại, lưu giữ và giao chất thải cho đơn vị thu gom đúng quy định;
- Mỗi cá nhân cán bộ, viên chức, học sinh đều có trách nhiệm, nghĩa vụ trong việc phân loại rác thải sinh hoạt khi có phát sinh.
2. Yêu cầu
Tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ, hình thành thói quen phân loại rác thải sinh hoạt trong và ngoài nhà trường; tạo thức tự giác chấp hành phân loại rác thải tại nguồn ngay khi có phát sinh;
Triển khai thực hiện từng năm từ tháng 10 năm 2022 và những năm tiếp theo;
Cán bộ GV-CNV gương mẫu chấp hành, thực hiện và chỉ đạo cho học sinh phân loại rác thải tại phòng học và trong khuôn viên nhà trường;
- Rác thải sinh hoạt được phân loại thành 03 loại, gồm: chất thải hữu cơ dễ phân hủy; chất thải có khả năng tái sử dụng, tái chế (chai nhựa); chất thải còn lại;
- Chất thải nguy hại phát sinh tại các đơn vị được phân loại, lưu giữ riêng trong các bao bì (túi, thùng) chứa phù hợp và được tổ chức thu gom, xử lý theo hướng dẫn của kế hoạch này.
NỘI DUNG THỰC HIỆN
[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1]1. Thời gian thực hiện
- Trong tháng 10 năm 2022: Tập trung truyên truyền nghĩa, lợi ích của việc phân rác thải tại nguồn đến từng cán bộ, giáo viên, công nhân viên, phụ huynh và học sinh về triển khai thực hiện phân loại rác thải tại nguồn;
- Trong tháng 11, tháng 12 năm 2022: Tiến hành thực hiện trong khuôn viên nhà trường;
- Trong năm 2023: Tiếp tục mở rộng đối tượng ngoài nhà trường và triển khai phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn đối với hộ dân xung quanh nhà trường;
- Trong năm 2024: Tiếp tục nâng chất lượng thu gom và đẩy mạnh đối tượng, phạm vị triển khai phân loại rác thải sinh hoạt trong toàn địa bàn có học sinh học tại trường THCS Quyết Tiến.
[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark3]2. Nội dung thực hiện
[bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark5]2.1. Xây dựng nguồn nhân lực
[bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7]a) Củng cố lực lượng thu gom tại nguồn
Tổ chức, sắp xếp lực lượng thu gom rác tại đơn vị về thời gian thu gom, phương tiện thu gom;
Mối lớp cử 2 học sinh thu gom và tập kết rác thải đúng nơi quy định.
[bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark9]b) Đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực
- Tham gia các khóa tập huấn, đào tạo nâng cao năng lực quản lý chất thải sinh hoạt cho cán bộ, giáo viên, công nhân viên, học sinh người lao động tham gia quản lý môi trường tại đơn vị;
- Tăng cường trao đổi, hợp tác và học tập kinh nghiệm từ các đơn vị bạn về triển khai phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn để rút kinh nghiệm, đề ra giải pháp phù hợp cho việc triển khai Chương trình tại trường.
[bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11]2.2. Xây dựng cơ chế chính sách
- Kiến nghị UBND huyện, PGD&ĐT ban hành quy định, cơ chế chính sách hỗ trợ;
- Ban hành quy định quản lý rác thải sinh hoạt trong phạm vị trường học;
- Có chính sách an sinh xã hội cho lực lượng trực tiếp thu gom rác khi tham gia theo quy định.
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.3. Tổ chức tuyên truyền vận động
[bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark13]a) Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền các văn bản pháp luật quy định về phân loại rác thải tại nguồn, các văn bản chỉ đạo, chủ trương, kế hoạch tổng thể triển khai chương trình phân loại rác thải tại nguồn;
- Tuyên truyền về mục tiêu, nghĩa vụ, lợi ích của việc phân loại rác thải tại nguồn; trách nhiệm và nghĩa vụ của cán bộ, GV-CNV, người lao động, phụ huynh và học sinh về thực hiện phân loại rác thải tại nguồn nhằm nâng cao nhận thức, từng bước hình thành thói quen, góp phần bảo vệ môi trường và xây dựng nếp sống văn minh đô thị;
- Xây dựng các nội dung tuyên truyền, giáo dục về môi trường phù hợp với nhận thức của từng lứa tuổi tại các khối lớp;
- Kịp thời biểu dương, khen thưởng những cá nhân, học sinh thực hiện tốt việc phân loại rác thải tại nguồn; nhân rộng những mô hình triển khai hiệu quả và cách làm hay.
b) Hình thức thực hiện
- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, tập trung: trên cổng thông tin điện tử của trường;
- Tuyên truyền thông qua các buổi họp hội đồng sư phạm, sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt lớp...;
- Lồng ghép các nội dung tuyên truyền, giáo dục về bảo vệ môi trường, phân loại rác thải tại nguồn vào các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, giáo dục hành động với nhận thức của từng lứa tuổi tại các khối lớp;
- Tổ chức thi đua tại lớp làm kế hoạch tiết kiệm cho lớp trong việc thu gom rác thải sinh hoạt tại trường.
Tổ chức phân loại, thu gom rác thải sau phân loại
[bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15]c. Phân loại chất thải
- Rác thải sinh hoạt được phân loại thành 03 loại, gồm: chất thải hữu cơ dễ phân hủy; chất thải có khả năng tái sử dụng, tái chế (hay còn gọi là phế liệu); chất thải còn lại;
- Bố trí thêm các thùng rác tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, GV-CNV, người lao động, phụ huynh và học sinh bỏ rác phân loại theo quy định.
[bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark17]d.Thiết bị lưu chứa
- Túi chứa chất thải hữu cơ: Sử dụng các màu sáng để chứa chất thải hữu cơ như màu trắng, màu xanh. Khuyến khích sử dụng bao bì thân thiện môi trường;
- Túi chứa chất thải còn lại, chất thải có khả năng tái sử dụng, tái chế: Không quy định màu sắc túi chứa chất thải còn lại;
- Thùng chứa chất thải: Thùng chứa chất thải được dán nhãn bên ngoài phía trên và thân thùng rác để phân biệt nhóm chất thải phân loại.
[bookmark: bookmark18][bookmark: bookmark19]e.Phương tiện thu gom tại nguồn
Trong năm 2022 giữ nguyên hiện trạng các trang thiết bị để thu gom chất thải. Khi sử dụng phương tiện thô sơ để thu gom chất thải hữu cơ thì gắn nhãn chất thải có dòng chữ “CHẤT THẢI HỮU CƠ” ở hai bên thành phương tiện. Ngược lại, khi sử dụng để thu gom chất thải còn lại thì gắn nhãn chất thải có chữ “CHẤT THẢI CÒN LẠI” ở hai bên thành phương tiện.

PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ
[bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark21]1.  Phó Hiệu trưởng
- Xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện cho các GV-CNV, học sinh của nhà trường;
- Tổ chức, kiểm tra, giám sát việc phân loại rác thải sinh hoạt tại trường;
- Tuyên truyền, vận động phụ huynh học sinh ở nhà tự trang bị ít nhất 02 thùng để chứa rác tại gia đình và phân loại: 01 thùng chứa rác hữu cơ dễ phân hủy; 01 thùng chứa chất thải còn lại.
[bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark23]a. Đội thiếu niên
- Triển khai kế hoạch thực hiện thông qua các buổi sinh hoạt dưới cờ;
- Tổ chức treo băng rôn, phát tờ bướm tuyên truyền về Chương trình phân loại rác tại nguồn;
- Đề xuất khen thưởng các lớp, học sinh thực hiện tốt việc phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn và phê bình các lớp, học sinh không thực hiện tốt.
[bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark27]b. Các tổ chuyên môn
- Tổ trưởng xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện phân loại rác thải tại nguồn của tổ mình phụ trách;
- Lồng ghép các nội dung tuyên truyền, giáo dục về bảo vệ môi trường, phân loại rác thải tại nguồn vào các bài học trên lớp;
- Tuyên truyền, vận động phụ huynh học sinh ở nhà tự trang bị ít nhất 02 thùng để chứa rác tại gia đình và phân loại: 01 thùng chứa rác hữu cơ dễ phân hủy; 01 thùng chứa chất thải còn lại.
[bookmark: bookmark28][bookmark: bookmark29]c. Giáo viên chủ nhiệm lớp
Phân công cụ thể thành viên phụ trách, việc thu gom và tập kế rác đến nơi quy định từng buổi học;
Thường xuyên theo dõi, nhắc nhở, đốn đốc các em thực hiện phân loại rác tại lớp và dãy hành lang lớp học;
Tuyên truyền vận động phụ huỳnh và học phân loại rác tại nhà.
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. Giáo viên bộ môn
Lồng ghép các nội dung tuyên truyền, giáo dục về bảo vệ môi trường, phân loại rác thải tại nguồn vào các bài học trên lớp;
Chịu trách nhiệm nhắc nhở việc thực hiện về sinh môi trường trong phòng học và dãy hành lang phòng học.
Trên đây là Kế hoạch triển khai phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn của Trường THCS Quyết Tiến năm học 2022 -2023 và nhưng năm tiếp theo đề nghị các tổ chuyên môn, giáo viên chủ nhiệm, học sinh và các bộ phân có liên quan triển khai và tổ chức thực hiện./.
[bookmark: bookmark30][bookmark: bookmark31]                                                              PHÓ HIỆU TRƯỞNGNơi nhận:
- PGD (để báo cáo);
- BGH (để chỉ đạo)
- GV, Nhân viên, HS;
- Lưu: VT.




                                                                               Nguyễn Thị Nhan
