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KẾ HOẠCH 

Tổ chức ôn tập cho học sinh dự thi vào lớp 10 THPT năm học 2022 – 2023 
Căn cứ Điều lệ trường Trung học cơ sở,trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học ban hành kèm theo Thông tư số 32/2020/TT-BGDĐT ngày 15/9/2020 của Bộ Trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;

Căn cứ thông tư số  số 17/TT-BGDĐT ngày 16 tháng 05 năm 2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định dạy thêm, học thêm;

Căn cứ Quyết định số 2499/QĐ-BGDĐT ngày 26 tháng 08 năm 2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc công bố hết hiệu lực các điều 6,8,9,10,11,12,13 và 14 của thông số 17/TT-BGDĐT ngày 16 tháng 05 năm 2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định dạy thêm, học thêm; 
Căn cứ Hướng dẫn thực hiện quy định dạy thêm, học thêm số 146/SGDĐT-TTr ngày 14 tháng 02 năm 2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo;

Căn cứ vào tình hình thực tế tại trường, nguyện vọng của học sinh, đề nghị của bộ phận chuyên môn nhà trường, Trường THCS Thái Sơn xây dựng kế hoạch ôn tập cho học sinh dự thi vào lớp 10 THPT năm học 2022-2023 như sau:
I. MỤC TIÊU VÀ YÊU CẦU


Nâng cao chất lượng dạy và học trong nhà trường, góp phần tích cực vào nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong nhà trường.

Yêu cầu thực hiện: Bồi dưỡng đúng đối tượng học sinh, đảm bảo được kiến thức trọng tâm theo khối lớp và phân môn bồi dưỡng, đúng chương trình giáo dục bậc THCS. 

        Việc học thêm của học sinh theo tinh thần tự nguyện , không cắt xén chương trình. Học sinh có nhu cầu học phải nộp đơn cho nhà trường.   Không phân biệt đối xử học sinh học thêm với học sinh không học thêm. Hạn chế việc học sinh tham gia học thêm, nâng cao tự học.
II. ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC DẠY ÔN THI VÀO LỚP 10:

Trường Trung học cơ sở Thái Sơn.

III. ĐỐI TƯỢNG HỌC:  Học sinh có nhu cầu học.
IV. NỘI DUNG DẠY:

 Khối 9: Học sinh lớp 9 năm học 2021-2022 ôn tập, củng cố, khắc sâu kiến thức, bồi dưỡng kiến thức thi vào lớp 10 THPT năm học 2022-2023. 
Môn học: Toán, Ngữ văn,Anh , ôn thi vào lớp 10 THPT

- 01 lớp  dạy theo hướng khắc sâu kiến thức đã học và nâng cao. 

 -01 lớp dạy theo hướng bồi dưỡng, rèn luyện, củng cố khắc sâu kiến thức.

- Bộ phận chuyên môn và giáo viên trực tiếp giảng dạy có kế hoạch cụ thể kèm theo.

V. THỜI GIAN, THỜI LƯƠNG, DỰ KIẾN THU CHI:

1. Thời gian: Dự kiến học từ 3/5-6/6/2022 ( 5 tuần – 80 tiết dạy)
- Mỗi tuần học 4 buổi, mỗi buổi học 4 tiết .

- Học vào các buổi  thứ 2,4,5,6, hàng tuần; mỗi buổi học 4 tiết, mỗi tiết 45 phút.

- Số tiền học sinh phải đóng cho 1 tiết học thêm: 7000 đồng.

- Số tiền học sinh phải đóng trong 1 tháng  học thêm là 448.000 đồng/ tháng

2.Kinh phí:

* Dự kiến nộp thuế 2%
* Số tiền còn lại dự kiến chia 100% và chi như sau:
- Tổng số tiền chi cho giáo viên trực tiếp đứng lớp và quản lý lớp 70%.

- Số tiền còn lại được chi cụ thể:

- Chi 9% khấu hao, sửa chữa cơ sở vật chất, điện, nước.

- Chi 5 % quỹ phúc lợi nhà trường.

- Chi 12 % công tác quản lý chỉ đạo, kiểm tra, giám sát công tác dạy thêm của Hiệu trưởng (6.75%), Phó Hiệu trưởng (5.25%).

- Chi 4 % : Chi công tác phục vụ, thu tiền, làm hồ sơ tài chính Kế toán (2.5%), thủ quỹ (1.5%).  

VI. QUẢN LÍ:
1. Quản lý của BGH:
- Đồng chí Hiệu trưởng có trách nhiệm quản lý chặt chẽ hoạt động dạy thêm, học thêm theo quy định gồm quản lý, kiểm tra hoạt động dạy thêm học thêm trong  nhà trường của cán bộ, giáo viên; xét duyệt, chấp thuận cho cán bộ, giáo viên của đơn vị có đủ tiêu chuẩn  được tham gia dạy thêm (nội dung xác nhận có giá trị trong thời gian 12 tháng).
  - Điều hành giáo viên và lên thời khoá biểu, quản lý CSVC, chấm công tổng hợp buổi dạy, quản lý hồ sơ dạy thêm; tổng hợp danh sách cán bộ, giáo viên của đơn vị đăng ký tham gia dạy để quản lý và báo cáo cấp trên.
- BGH có trách nhiệm quản lý tổ chức tốt việc dạy và học chính khóa; đảm bảo tuyệt đối không cắt xén nội dung, chương trình dạy học đã được quy định để dành cho dạy thêm học thêm.Kịp thời xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý vi phạm các quyết định về dạy thêm học thêm; chịu sự thanh tra, kiểm tra của Sở Giáo dục và Đào tạo TP Hải Phòng, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện An Lão về chất lượng dạy học, về thu tài chính; định kỳ tổng kết và báo cáo tình hình dạy thêm học thêm với cơ quan quản lý và hội đồng trường.
2. Trách nhiệm của giáo viên tham gia thực hiện dạy thêm:
- Chịu trách nhiệm thực hiện các quy định tại văn bản dạy thêm học thêm, các quy định chung của ngành và các quy định liên quan.
- Nêu cao ý thức, đạo đức nghề nghiệp. Hoàn thành trách nhiệm giảng dạy và giáo dục học sinh trong và ngoài giờ chính khóa. Chuẩn bị kỹ nội dung, phương pháp dạy học phù hợp với đối tượng học thêm.
- Không có bất cứ hình thức nào ép buộc học sinh lớp mình đang giảng dạy phải tham gia học thêm.
-  Lên kế hoạch giảng dạy chi tiết và xây dựng kế hoạch bài dạy đầy đủ trước khi lên lớp dạy thêm.
3. Trách nhiệm của Ban thanh tra, kế toán, thủ quỹ:
- Trưởng ban thanh tra và ban thanh tra nhân dân kiểm tra thu chi quỹ học thêm. Ban thanh tra nhân dân, kế toán, thủ quỹ chịu trách nhiệm chung về thu chi quỹ học thêm.
 - Đảm bảo mọi khoản thu, chi đều phải có kế hoạch, khi quyết toán phải có đầy đủ chứng từ, báo cáo đầy đủ với phòng tài chính và công khai trước Hội đồng nhà trường, Hội cha mẹ học sinh từng học kỳ, từng năm.
         Trên đây là kế hoạch ôn tập cho học sinh có nguyện vọng dự thi vào lớp 10 THPT năm học 2022-2023, nhà trường yêu cầu các tổ chuyên môn và GV triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả. Trong quá trình thực hiện, có vướng mắc cần báo cáo kịp thời cho nhà trường (Hiệu trưởng) để giải quyết./.
	Nơi nhận:

- PGD (để báo cáo);  

- Hiệu trưởng, Phó HT (để CĐ);

- Các tổ chuyên môn,GV(để thực hiện);

- Lưu: VT.
	
	HIỆU TRƯỞNG

Nguyễn Thị Hoan
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