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SINH HOẠT CHI BỘ CHUYÊN ĐỀ QUÝ II /2022:
BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên thật sự tiên phong, gương mẫu, có đạo đức cách mạng trong sáng, bản lĩnh chính trị vững vàng, đủ năng lực đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ hiện nay”.

                                                         Người báo cáo: Vũ Hồng Vương
Thực hiện kế hoạch tổ chức sinh hoạt chuyên đề quý II năm 2022, ngày 12/5/2022 Chi bộ trường THCS thị trấn Tiên Lãng đã tổ chức buổi sinh hoạt chuyên đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên thật sự tiên phong, gương mẫu, có đạo đức cách mạng trong sáng, bản lĩnh chính trị vững vàng, đủ năng lực đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ hiện nay”.

Tham dự chương trình có 42 đảng viên Chi bộ nhà trường.
I. Báo cáo chuyên đề
Mở đầu buổi sinh hoạt, đồng chí Vũ Hồng Vương – Chi ủy viên đã có bài phát biểu đề dẫn về nội dung của chuyên đề. Chuyên đề học Bác năm 2022 tập trung vào 3 nội dung chính, đó là các quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh về phẩm chất đạo đức cách mạng của người cán bộ, đảng viên, về năng lực công tác của người cán bộ, đảng viên và về vai trò tiên phong, gương mẫu của người cán bộ, đảng viên. Đây là nội dung tư tưởng, chính trị và giải pháp quan trọng trong công tác xây dựng Đảng nhằm phát huy sức mạnh nội lực, tạo động lực cho công cuộc đổi mới đất nước của Đảng, của dân tộc.

Tại buổi sinh hoạt, Chi bộ cũng đã trình chiếu clip về cuộc đời và sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
II. Thảo luận
Tiếp đó, Chi bộ tiến hành thảo luận. Có 5 ý kiến trao đổi, thảo luận xoay quanh vấn đề tinh thần trách nhiệm. Cụ thể, đối với Chi bộ nhà trường luôn thể hiện tinh thần trách nhiệm cao trong công việc của Chi bộ, nhà trường. Không thoái thác, trốn tránh nhiệm vụ. Tự ý thức về các công việc phải làm, “nhận rõ phải, trái, đúng sai”, tự mình xác định việc cần làm; Có trách nhiệm với bản thân, với công việc được giao; Tự giác, tự mình cố gắng vươn lên để hoàn thành trách nhiệm đó. Phải sâu sát, gần gũi quần chúng, chăm lo giúp đỡ quần chúng về mọi mặt; Biết lắng nghe ý kiến và nguyện vọng của quần chúng, phụ huynh, học hỏi kinh nghiệm của đồng nghiệp. Việc gì cũng phải học hỏi và bàn bạc với tập thể, giải thích trước tập thể … Đưa mọi vấn đề cho tập thể thảo luận và tìm cách giải quyết.

Đ/c Tạ Thị Cảnh – Đảng viên phát biểu ý kiến về nội dung trách nhiệm với công việc và trách nhiệm với bản thân của Đảng viên.  Đ/c Nguyễn Anh Thơ – Tổ trưởng Tổ TN phát biểu ý kiến về nội dung trách nhiệm với cộng đồng của Đảng viên

III. Kết luận

Kết luận tại buổi sinh hoạt chuyên đề, đồng chí Nguyễn Thị Nguyệt – Bí thư chi bộ đã thay mặt cấp ủy Chi bộ tiếp thu các ý kiến trao đổi, đóng góp của đảng viên, đồng thời yêu cầu mỗi cá nhân cần không ngừng tu dưỡng, rèn luyện về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống theo tấm gương, đạo đức Hồ Chí Minh; Luôn luôn kiên định với tôn chỉ, mục đích, mục tiêu, lý tưởng của Đảng. Chi bộ tiếp tục triển khai mô hình “Ba trách nhiệm” tới toàn thể đảng viên, giảng viên và sinh viên trong thời gian tới.

Có thể nói, việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, trong đó, sinh hoạt chuyên đề là nhiệm vụ quan trọng và là một nhân tố quyết định vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng, nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên. Lựa chọn nội dung sinh hoạt chuyên đề phù hợp với chủ đề công tác năm và hình thức thực hiện sáng tạo, đổi mới góp phần nâng cao nhận thức cho đội ngũ đảng viên toàn chi bộ, tạo sự hấp dẫn, hứng thú và hiệu quả trong cuộc sinh hoạt chuyên đề.
Trên đây là Báo cáo sinh hoạt Chuyên đề Chi bộ Quý II của Chi bộ trường THCS thị trấn Tiên Lãng Năm 2022./.
	Nơi nhận:
-   - Đảng ủy TT TL (để báo cáo);
-   - Tập thể đảng viên;
-   - Các bộ phận;                   

-    - Lưu CB.
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