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KẾ HOẠCH

Sinh hoạt chuyên đề năm 2022
------

Căn cứ vào Hướng dẫn số 12-HD/BTCTW, ngày 06 tháng 7 năm 2018 của Ban Tổ chức Trung ương một số vấn đề nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ.
Thực hiện Hướng dẫn số 09-HD/BCHHU ngày 09 tháng 5 năm 2019 của Ban tổ chức Thành uỷ về “một số vấn đề về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ tại Đảng bộ thành phố Hải Phòng”.
Căn cứ vào Kế hoạch của Đảng ủy thị trấn Tiên Lãng, về việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ.

Nay chi bộ Trường THCS thị trấn Tiên Lãng xây dựng kế hoạch sinh hoạt chuyên đề năm 2022 của chi bộ cụ thể như sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
- Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW, Kết luận số 01- KL/TW của Bộ Chính trị, Chuyên đề toàn khóa và các văn bản chỉ đạo của Trung ương.

- Xác định rõ nội dung, công việc và lộ trình cụ thể thực hiện Chỉ thi số 05-CT/TW và Kết luận số 01-KL/TW trong năm 2022.

Làm cho cán bộ và đảng viên nhận thức sâu sắc về vai trò, vị trí quan trọng của chi bộ; ý nghĩa quan trọng của việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ đối với việc nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên.
Việc đổi mới nội dung, hình thức và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ phải gắn với đẩy mạnh thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2022; làm cho mọi đảng viên nâng cao nhận thức, tự giác chấp hành các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thực hiện tốt nghị quyết của chi bộ và của cấp ủy cấp trên; bảo đảm tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu để chi bộ thực sự là nơi lãnh đạo, quản lý, giáo dục, rèn luyện và bồi dưỡng cán bộ, đảng viên;
2. Yêu cầu
Việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW và chuyên đề năm 2022 phải đảm bảo 3 nội dung: Học tập Bác - Làm theo Bác - Nêu gương của cán bộ, đảng viên. Tập trung vào những hành động, việc làm cụ thể đảm bảo hiệu quả, thiết thực.

Thông qua sinh hoạt chi bộ mỗi cán bộ, đảng viên nâng cao ý thức trách nhiệm, tích cực học tập, tu dưỡng, rèn luyện, thực hiện tốt nhiệm vụ của người đảng viên do Điều lệ Đảng quy định và các nhiệm vụ được chi bộ phân công; nâng cao ý thức tổ chức, kỷ luật, tinh thần tự phê bình và phê bình; tăng cường đoàn kết, thống nhất và tình thương yêu đồng chí trong chi bộ; cấp ủy nắm chắc tình hình tư tưởng, phẩm chất đạo đức, lối sống của đảng viên; có biện pháp cụ thể để xây dựng đội ngũ đảng viên và xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh.
Tiếp tục đưa nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong sinh hoạt chi bộ định kỳ hàng tháng.
 
II. Nội dung sinh hoạt chuyên đề năm 2022 

- Chuyên đề 1: Giải pháp đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng tinh thần đoàn kết trong trường học. 

- Chuyên đề 2: Những giải pháp dạy học trong việc thực hiện chương trình GD PT 2018.
- Chuyên đề 3: Học tập về tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, xây dựng đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Chuyên đề 4: Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân.
III. Thời gian thực hiện
- Quý I: Chuyên đề Đảng viên chi bộ gương mẫu thực hiện văn hóa văn minh công sở.
- Quý II: Chuyên đề những giải pháp nâng cao chất lượng giảng dạy theo chương trình GD PT 2018.
- Quý III: Chuyên đề Học tập về tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, xây dựng đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Quý IV: Chuyên đề Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân.
IV. Tổ chức thực hiện

Kế hoạch này triển khai đến tất cả đảng viên trong chi bộ. Hằng quý có xây dựng kế hoạch sinh hoạt từng chuyên đề, cuối quý báo cáo việc thực hiện sinh hoạt chuyên đề, hằng tháng có đánh giá những mặt làm được, chưa được để có giải pháp uốn nắn. Yêu cầu đảng viên nghiêm chỉnh thực hiện, giao cho lãnh đạo cơ quan theo dõi tổ chức thực hiện và báo chi bộ hằng tháng. Cuối năm tổ chức tổng kết đánh giá kết quả đạt được và chưa được nhằm rút kinh nghiệm thực hiện tiếp theo.

Quá trình tổ chức thực hiện nội dung chuyên đề có khó khăn kịp thời báo cáo về chi ủy để chấn chỉnh kịp thời.

	Nơi nhận:
-   - Đảng ủy TT TL (để báo cáo);
-   - Tập thể đảng viên;
-   - Các bộ phận;                   

-    - Lưu CB.
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