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KẾ HOẠCH
tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022

Thực hiện Công văn số 2272/UBND-GDĐT ngày 26/9/2022 của Ủy ban nhân dân huyện Tiên Lãng về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022, Trường THCS Tiên Minh xây dựng kế hoạch và tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập đời năm 2022, cụ thể như sau:
1. [bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark9]Chủ đề
Chủ đề của Tuần lễ năm 2022: Thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời sau đại dịch COVID -19.
2. [bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark13]Thời gian
Tuần lễ được tổ chức từ ngày 01/10/2022 đến 07/10/2022, trong đó Lễ khai mạc Tuần lễ được tổ chức vào ngày 01/10/2022.
3. [bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark17]Các hoạt động trong Tuần lễ
Triển khai Tuần lễ năm 2022 với hình thức, nội dung phù hợp, linh hoạt, sáng tạo, tận dụng tối đa các nền tảng số, góp phần tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong giáo dục và đào tạo, gồm các hoạt động sau:
· [bookmark: bookmark18]Đẩy mạnh và đổi mới các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, các cổng thông tin điện tử của đơn vị, tổ chức liên quan, các trang mạng xã hội về tầm quan trọng và vai trò của chuyển đổi số trong việc cung ứng cơ hội học tập suốt đời cho mọi người. Treo băng rôn, khẩu hiệu tại cơ quan; tổ chức tuyên truyền bằng nhiều hình thức về chủ đề và các hoạt động của Tuần lễ để cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh biết và tham gia.
· [bookmark: bookmark19]Tổ chức Lễ khai mạc Tuần lễ có sự tham gia của đại diện Lãnh đạo cấp ủy đảng, chính quyền; cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh.
· [bookmark: bookmark20]Triển khai các hoạt động của Tuần lễ theo hình thức trực tiếp hoặc trực tiếp kết hợp trực tuyến nhằm lan tỏa thông điệp và đưa chủ đề của Tuần lễ vào cuộc sống một cách thiết thực.
· [bookmark: bookmark21]Triển khai các chương trình học tập trực tuyến, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động dạy, học và hoạt động thư viện; tạo điều kiện để  xây dựng, thu thập và khai thác các nguồn tài nguyên giáo dục mở hữu ích, tích cực phổ biến, giới thiệu các tài nguyên này trên cổng thông tin điện tử của đơn vị; khuyến khích giáo viên, học sinh tham gia diễn đàn, câu lạc bộ trực tuyến, giao lưu, chia sẻ về sách, văn hóa đọc, nghiên cứu khoa học,... góp phần từng bước phát triển hệ sinh thái chuyển đổi số hoạt động dạy, học.
· [bookmark: bookmark22]Khuyến khích các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực công nghệ phối hợp, đồng hành, tài trợ cho nhà trường triển khai các lớp tập huấn, hướng dẫn kĩ năng tìm kiếm, khai thác, sử dụng thông tin trên mang internet một cách an toàn, hiệu quả cho học sinh, phụ huynh, cán bộ, viên chức, người lao động trong đơn vị; xây dựng và phát triển các ứng dụng, trò chơi miễn phí có tính giáo dục kết hợp giải trí lành mạnh để tạo sân chơi hữu ích cho trẻ em, học sinh.
· [bookmark: bookmark23]Tăng cường vai trò của các trường Đại học, Cao đẳng trong việc cung cấp các nguồn tài nguyên học liệu mở (sách, báo, học liệu, bài giảng điện tử, bài giảng dạy trên truyền hình, học liệu số đa phương tiện, phần mềm mô phỏng và các học liệu khác); liên thông, liên kết với hệ thống cơ sở giáo dục thường xuyên để phục vụ nhu cầu học tập suốt đời của người dân.
· [bookmark: bookmark24]Khuyến khích tổ chức các sân chơi, diễn đàn, cuộc thi có chủ đề về cộng đồng số, công dân số giúp học sinh và phụ huynh tìm hiểu về các kỹ năng và năng lực thiết yếu của công dân trong thời đại số và toàn cầu hoá; khuyến khích người dân và các cộng đồng tích cực tham gia, tự đọc, ghi âm, ghi hình đóng góp, chia sẻ, dự thi.
4. [bookmark: bookmark27][bookmark: bookmark25][bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark28]Tổ chức thực hiện
· [bookmark: bookmark29]Ban giám hiệu phối hợp với Hội Khuyến học, các đoàn thể xã xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức các hoạt động phù hợp, thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả hưởng ứng Tuần lễ tại địa phương; tổng hợp báo cáo kết quả triển khai Tuần lễ trên phạm vi toàn xã; tiếp tục theo dõi, duy trì, thúc đẩy các hoạt động của Tuần lễ trong suốt năm học.
· [bookmark: bookmark30]Cán bộ thư viện (đ/c Luyện): Phối hợp với Liên Đội, GVCN để xây dựng văn hóa đọc trong học sinh, lan tỏa văn hóa đọc trên phạm vi toàn trường.
· [bookmark: bookmark31]Tổng phụ trách (đ/c Chiển) chỉ đạo Ban phát thanh măng non: Tuyên truyền trên hệ thống phát thanh, chạy khẩu hiệu trên bảng điện tử tại cổng trường để tuyên truyền về chủ đề và các hoạt động của Tuần lễ.
- Tổ chức các lớp học, tập huấn, hội thảo, hoạt động giao lưu với các nội dung, hình thức học tập phong phú, linh hoạt, thiết thực (các chương trình giáo dục về kỹ năng sống, ngoại ngữ, kỹ năng sử dụng công nghệ hiện đại trong cuộc sống và công việc cho người dân).
Kết thúc tuần lễ BGH tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện cùng một số hình ảnh tiêu biểu về các hoạt động liên quan tới việc tổ chức tuần lễ học tập suốt đời năm 2022 tại trường gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo./.
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· [bookmark: bookmark32]BGH;
· [bookmark: bookmark33]TPT, GVCN;
· [bookmark: bookmark34][bookmark: bookmark35]Lưu: VT.
