 Kính thưa quý vị đại biểu, các thầy cô giáo!và các bạn học sinh thân mến!
         Hôm nay, em rất vinh dự được đại diện cho ......học sinh khối 9 - Trường THCS Tiên Thắng bày tỏ những cảm xúc của mình trong giờ phút thiêng liêng này. 
         Thưa thầy cô. 
  Thưa toàn thể các bạn ! 
     Khi tiếng ve bắt đầu ngân lên bản tình ca mùa hạ, phượng cháy hết mình ở một góc sân trường  là mùa thi - mùa chia tay của tuổi học trò đã đến. Ngày bế giảng năm học cũng là ngày mà học sinh lớp 9 chúng em phải thổn thức nói lời chia tay với mái trường THCS Tiên Thắng thân yêu, nơi chúng em đã sống trọn bốn mùa phượng nở. Bốn năm bánh xe thời gian vẫn miệt mài quay, quãng thời gian không quá dài của 12 năm cắp sách nhưng lại là 4 năm không bao giờ phai trong hành trang kí ức mỗi người. 
  Kính thưa thầy cô.
     Cho chúng em xin phép được xưng con, được cảm tạ công ơn của thầy cô đã chắp cánh cho chúng con bay cao bay xa. Bốn năm qua được thầy cô tận tình dìu dắt, được uốn nắn nâng niu từ đôi tay, khối óc của thầy cô – những người lái đò thầm lặng đã đưa chúng con tới bến bờ của tri thức. 
    Cho con cảm ơn thầy cô, người đã dạy chúng con tìm được nghiệm đúng trong vô vàn giá trị của cuộc đời, để con tìm đúng được đường đi trong những bài toán khó. 
   Cảm ơn thầy cô dạy Lý đã truyền lực hấp dẫn cho những bài toán điện, mang ánh sáng đến soi đường cho con bước hôm nay. 
   Những chất xúc tác mà thầy cô dạy Hoá đã giúp con sớm hoàn thành phản ứng hoá học tạo ra sản phẩm là hai chữ "nên người". 
  Điều kì diệu của môn sinh học cô đã cho chúng con biết sự kì diệu của thế giới tự nhiên. 
  Văn học cô  đã dạy cho con biết yêu thương từ những điều bình dị nhất:
  Cảm ơn thầy cô dạy Sử đã cho chúng con được tự hào là con cháu Lạc Hồng của ngàn năm văn hiến
   Dải đất hình chữ S và chủ quyền dân tộc là bài học trong môn Địa lí của thầy. 
   Cảm ơn thầy dạy Họa đã cho chúng con biết phác họa những nét đẹp của cuộc đời qua gam màu cuộc sống. 
    Nốt nhạc từ bàn tay cô dạy nhạc cho chúng con cảm xúc thăng hoa. 
   Mỗi bài học tiếng anh là một chìa khóa cô trao để chúng con mở cánh cửa tương lai. Nhưng thưa cô, cho con xin lỗi, không hiểu vì sao hôm nay, từ "goodbye" con lại đánh sai dấu nhấn. 
Cảm ơn tất cả thầy cô đã mang cho chúng con những bài học dạy làm công dân tốt, những công nghệ của tương lai và những cách lập trình nên cuộc sống. 
   Con vẫn nhớ những giờ thể dục và xin cảm ơn thầy đã rèn luyện những đôi chân, những bàn tay được rắn chắc hơn, khéo léo hơn để mai này chúng con xây dựng đất nước. 
 Vâng cho chúng con xin được cảm ơn chân thành nhất với những đôi chân vẫn lặng lẽ, tất tả suốt những mùa thi.
 Và cho chúng con xin được gửi lời cảm ơn đến bác bảo vệ đã mang lại yên bình cho những giờ học. 
Xin được cảm ơn  cả những lỗi lầm và sự nghiêm khắc của thầy cô cho chúng con nhận ra gốc rễ của yêu thương. 
Chúng con xin được  cảm ơn, cảm ơn tất cả. 
   Rồi mai đây tên gọi Trường THCS Tiên Thắng không còn hiện hữu nũa nhưng trong trái tim chúng con là bóng dáng của 24 thầy cô. Xin được nói lời tri ân sâu sắc nhất. Hứa với thầy cô chúng con sẽ đem theo tất cả những vui buồn nơi đây làm hành trang cho mình trong cuộc sống. 

* Kính thưa các cô bác đại biểu, các bậc phụ huynh 
  Sự trưởng thành của chúng cháu hôm nay cũng là nhờ sự quan tâm đặc biết của địa phương, sự đồng hành của gia đình. Từ mái trường nay hy vọng chúng cháu sẽ trưởng thành để xứng đáng với niềm tin của thầy cô, sự kì vọng của gia đình và địa phương.

 * Các em học sinh khối 6, 7,8 thân mến!
   Anh chị cũng như các em, từng chứng kiến 4 mùa nắng hạ, và mùa nước mắt chia tay của anh chị khóa trước, nhưng khi là người trong cuộc, thật khó nói nên lời. Cảm ơn vì các em đã kịp đến, để chúng ta có khoảng thời gian thật đẹp được cùng nhau học tập, phấn đấu và vui chơi dưới khoảng trời này. Các em ở lại với ngôi trường mặc dù không còn là tên gọi THCS Tiên thắng, nhưng các em hãy cố gắng học tập thật tốt, nỗ lực hết mình, và đừng quên yêu thương, sẻ chia thật nhiều...bởi đây là chốn bình yên nhất, nơi thầy cô có đủ yêu thương để cho chúng ta biết yêu thương. 
     Mùa thu này, gia đình THCS Tiên Thắng  sẽ đón nhận một tên gọi mới với  các thành viên mới, hãy kể cho các em ấy nghe những câu chuyện về gia đình mình THCS Tiên thắng, về anh chị, về thầy cô, để nơi đây chúng ta luôn muốn tìm lại trong kí ức của mỗi người.

Cuối cùng, bạn bè khối 9 thân yêu của tôi! Biết nói gì vào giây phút này đây...?: Khi "Em thấy không tất cả đã xa rồi/ Trong tiếng thở của thời gian rất khẽ”. Tuổi thơ kia ra đi cao ngạo thế”. Đúng vậy Bạn và tôi, đã nhiều lần thủ thỉ với nhau câu thơ ấy. Nhưng ta không thể "tắt nắng đi", không thể "buộc gió lại" để chế ngự thời gian.
Hôm nay chúng ta chia tay chứ không phải chia xa, chia tay nhau để ngày tới đây gặp lại nhau trong niềm phấn khởi và tự hào trước sự trưởng thành của mỗi người. Khi cánh cửa này khép lại để cánh cửa mới mở ra. Con tàu của khối 9 sẽ rời ga sang bến mới. Hãy cố gắng nỗ lực hết mình những ngày cuối này nhé. Để kết quả cuối cùng là sự tri ân chúng ta gửi đến thầy cô. Có thể chúng ta không phải là những người giỏi nhất những hãy là người cố gắng là những người  cao nhất. Để sau này, trên khắp nẻo đường đời chúng ta có quyền tự hào mình là học sinh trường THCS Tiên Thắng. Là con của thầy cô.
 Chúc các bạn đạt thành tích cao trong kì thi tới. 
[bookmark: _GoBack]Xin trân trọng cảm ơn. 
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  Kính   thưa   quý   v ?   đ ? i   bi ? u,   các   th ? y   cô   giáo ! và   các   b ? n   h ? c   sinh   thân   m ? n !                     Hôm   nay,   em   r ? t   vinh   d ?   đư ? c   đ ? i   di ? n   cho   ...... h ? c   sinh   kh ? i   9   -   Trư ? ng   THCS   Tiên   Th ? ng   bày   t ?   nh ? ng   c ? m   xúc   c ? a   mình   trong   gi ?   phút   thiêng   liêng   này.                       Thưa   th ? y   cô.         Thưa toàn th ?   các b ? n  !          Khi ti ? ng ve b ? t đ ? u ngân lên b ? n tình ca mùa h ? ,   phư ? ng cháy h ? t mình  ?   m ? t   góc sân trư ? ng    là mùa thi  -   mùa chia tay  c ? a  tu ? i h ? c trò   đ ã  đ ? n . Ngày b ?   gi ? ng  năm h ? c  c u ng là ngày mà h ? c sinh l ? p 9  chúng em ph ? i th ? n th ? c nói l ? i chia tay  v ? i mái trư ? ng THCS  Tiên Th ? ng  thân yêu,  nơi chúng em đ ã s ? ng tr ? n b ? n mùa  phư ? ng n ? . B ? n năm  b ánh   xe   th ? i   gian   v ? n   mi ? t   mài   quay ,   quãng   th ? i gian không  quá dài c ? a 12 năm c ? p sách như ng l ? i là 4 năm  không bao gi ?   phai trong hành  trang kí  ? c m ? i ngư ? i .        Kính thưa th ? y cô.          C ho chúng em  xin phép đư ? c xưng  con, đư ? c c ? m t ?   công ơn c ? a th ? y cô đ ã  ch ? p cánh cho chúng con bay cao bay xa. B ? n năm qua đư ? c th ? y cô t ? n tình dìu  d ? t, đư ? c u ? n n ? n nâng niu t ?   đôi tay, kh ? i óc c ? a th ? y cô  –   nh ? ng ngư ? i lái đ ò  th ? m l ? ng đ ã  đưa chúng con   t ? i b ? n b ?   c ? a tri th ? c.         Cho con c ? m ơn th ? y cô, ngư ? i đ ã d ? y chúng con tìm  đư ? c nghi ? m đúng trong  vô vàn giá tr ?   c ? a cu ? c đ ? i,  đ ?   con tìm  đúng đư ? c đư ? ng đi trong nh ? ng bài toán  khó.        C ? m ơn th ? y cô d ? y Lý đ ã truy ? n l ? c h ? p d ? n cho nh ? ng bài toán   đi ? n, mang ánh  sáng đ ? n soi đư ? ng cho con bư ? c hôm nay.        Nh ? ng ch ? t xúc tác mà th ? y cô d ? y Hoá đ ã giúp con s ? m hoàn thành ph ? n  ? ng  hoá h ? c t ? o ra s ? n ph ? m là hai ch ?   "nên ngư ? i".       Đ i ? u kì di ? u c ? a môn sinh h ? c  cô  đ ã cho chúng con bi ? t  s ?   kì di ? u c ? a th ?   gi ? i t ?   nhiên.       Văn h ? c   cô    đ ã d ? y cho con bi ? t yêu  thương t ?   nh ? ng đi ? u bình d ?   nh ? t:      C ? m ơn th ? y cô  d ? y S ?   đ ã cho chúng  con đư ? c t ?   hào là con cháu L ? c H ? ng c ? a  ngàn năm văn hi ? n       D ? i   đ ? t hình ch ?   S và ch ?   quy ? n dân t ? c  là bài h ? c trong môn Đ ? a lí  c ? a th ? y.        C ? m ơn th ? y   d ? y H ? a đ ã cho chúng con bi ? t phác h ? a nh ? ng nét đ ? p c ? a cu ? c  đ ? i   qua   gam màu cu ? c s ? ng.         N ? t nh ? c t ?   bàn tay cô d ? y nh ? c cho chúng con c ? m xúc thăng hoa .        M ? i bài h ? c ti ? ng anh là m ? t chìa khóa cô trao  đ ?   chúng con m ?   cánh  c ? a tương  lai . Nhưng thưa   cô ,   cho con xin l ? i, không hi ? u vì sao hôm nay, t ?   "goodbye" con  l ? i đánh sai d ? u nh ? n.    C ? m ơn t ? t c ?   th ? y cô đ ã mang cho chúng con nh ? ng bài h ? c d ? y làm công dân t ? t,  nh ? ng công ngh ?   c ? a tương lai và nh ? ng cách l ? p trình nên cu ? c s ? ng.   

