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       KẾ HOẠCH
Thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác học sinh; 

giáo dục thể chất, hoạt động thể thao và y tế trường học 
 năm học 2022-2023

 Căn cứ công văn số 3001/SGDĐT-CTrTT ngày 29 tháng 9 năm 2022 của Sở Giáo dục và Đào Tạo Hải Phòng về việc Hướng dẫn hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác học sinh; giáo dục thể chất, hoạt động thể thao và y tế trường học năm học 2022-2023;

Căn cứ công văn số 370/GDĐT ngày 04 tháng 10 năm 2021 của Phòng Giáo dục và Đào Tạo huyện Tiên lãng về việc Hướng Hướng dẫn hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác học sinh; giáo dục thể chất, hoạt động thể thao và y tế trường học năm học 2022-2023,

Trường THCS Toàn Thắng xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác học sinh; giáo dục thể chất, hoạt động thể thao và y tế trường học năm học 2022-2023 như sau:

A. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp gắn với việc thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; 
2. Tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid-19 và các dịch bệnh khác theo mùa. Kịp thời triển khai các nội dung chỉ đạo của Ban chỉ đạo, trung tâm chỉ huy phòng, chống dịch bệnh Covid-19 các  cấpvề phòng chống dịch bênh, các biện pháp chăm sóc sức khoẻ cho học sinh.
3. Tăng cường nề nếp, kỷ cương, dân chủ trong nhà trường; chủ động phát hiện, ngăn ngừa bạo lực học đường. Thực hiện có hiệu quả phong trào “Thay đổi vì  trường học hạnh phúc”. 
4. Nâng cao chất lượng công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống và ý thức chấp hành pháp luật cho học sinh. Triển khai có hiệu quả hoạt động y tế trường học. Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao trong nhà trường. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phòng tránh tai nạn thương tích, đuối nước. Thực hiện các chính sách hỗ trợ học sinh, thực hiện công tác tư vấn tâm lý, hướng nghiệp.
5. Triển khai có hiệu quả Đề án tổng thể phát triển giáo dục thể chất, thể thao trường học. Tiếp tục củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ phụ trách công tác giáo dục thể chất, y tế học đường; bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ phụ trách công tác giáo dục thể chất và y tế trường học.
B. CÁC NHIỆM VỤ CỤ THỂ
I. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng
- Tăng cường giáo dục chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước và của ngành Giáo dục đối với CB-GV-NV và học sinh nhà trường.
- Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 05/CT-TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Đưa vào giảng dạy bộ tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh” theo từng cấp học một cách đầy đủ, nghiêm túc.
- Chỉ đạo, hướng dẫn cán bộ, nhà giáo và HS tích cực nghiên cứu trực tuyến “Tuổi trẻ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm -2022 (trang web Cuộc thi http://hocvalamtheobac.vn); giới thiệu rộng rãi trang thông tin về Chủ tịch Hồ Chí Minh (http://www.hochiminh.vn) tới nhà giáo, người học để nghiên cứu, tham khảo học tập và làm theo Bác.
- Tăng cường nắm bắt tình hình chính trị, tư tưởng trong cán bộ, giáo viên, học sinh nhà trường. Xử lý kịp thời những vấn đề khó khăn bức xúc trong giáo viên và học sinh. Chủ động phối hợp với công an xã , chính quyền địa phương để xử lý các vấn đề phức tạp liên quan đến giáo viên, học sinh nhà trường. Không để kẻ xấu dụ dỗ, lôi kéo tham gia vào các hội, nhóm làm trái pháp luật.
II. Các hoạt động giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, trải nghiệm sáng tạo và hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp
 Tiếp tục thực hiện chỉ đạo của Bộ GD&ĐT về việc tăng giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng; tăng cường tổ chức và quản lý các hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, hoạt động trải nghiệm và các hoạt động giáo dục khác phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả, nội dung giáo dục dễ hiểu, phù hợp lứa tuổi.
 Tổ chức hoạt động giáo dục kỹ năng sống, hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa của các trường học phải được cơ quan cấp trên quản lý trực tiếp phê duyệt.
 Tiếp tục triển khai có hiệu quả các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua các hoạt động ngoài giờ lên lớp, các hoạt động ngoại khóa trong nhà trường theo Quyết định số 1299/QĐ-TTg ngày 31/10/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2018-2025” của Bộ GD&ĐT. 

Tổ chức tốt Lễ chào cờ Tổ quốc; hướng dẫn học sinh hát Quốc ca đúng nhạc và lời để hát tại các buổi Lễ chào cờ đầu tuần theo đúng nghi thức, thể hiện nhiệt huyết, lòng tự hào dân tộc của tuổi trẻ Việt Nam.
 Tiếp tục triển khai và thực hiện tốt Quy tắc ứng xử của trường THCS Toàn Thắng
 Thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả quy định về hoạt động ngoài giờ lên lớp. Tổ chức tốt một số hoạt động tập thể như: Hội khỏe Phù Đổng, chuyên đề Đội, thi văn nghệ, thi dân vũ, giao lưu đoàn nghệ thuật nhân đạo, tặng quà học sinh có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp tết nguyên đán...

 Tiếp tục quan tâm hoạt động trải nghiệm sáng tạo, thực hiện nghiêm túc nội dung chương trình nhà trường về hoạt động ngoài giờ lên lớp, trải nghiệm, giáo dục địa phương. Xây dựng kế hoạch hoạt động trải nghiệm vào cuối năm học, tổ chức chặt chẽ các bước, hồ sơ theo đúng hướng dẫn của Phòng GD&ĐT.

 Thực hiện tốt chương trình giáo dục địa phương, lao động tổng vệ sinh nghĩa trang liệt sỹ của xã, thăm tặng quà cho gia đình chính sách...
Thực hiện tốt công tác, kỹ năng phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và các bệnh theo mùa.
III. Công tác giáo dục thể chất và hoạt động thể thao

1. Công tác giáo dục thể chất

Duy trì nghiêm túc chương trình, thời lượng các tiết thể dục. Đảm bảo giáo viên mặc đúng trang phục giảng dạy TD, học sinh có giầy khi học TD.

Duy trì bài thể dục buổi sáng, bài dân vũ giữa giờ và ôn luyện, kiểm tra bài võ cổ truyền dân tộc trong nội dung khởi động trong các tiết TD.
     
2. Hoạt động thể dục, thể thao

Tổ chức các câu lạc bộ thẻ thao trong nhà trường như: Câu lạc bộ cầu lông, bóng đá, điền kinh.


 Động viên học sinh tham gia câu lạc bộ võ thuật, lớp học bơi.
Tổ chức tốt Hội khoẻ Phù Đổng của nhà trường năm học 2020-2021, chọn lựa các em học sinh có năng khiếu để luyện tập, tham gia thi đấu trong Hội khỏe Phù Đổng của Huyện, hội khỏe Phù Đổng của Thành phố.
3. Công tác phòng tránh tai nạn thương tích
 Triển khai nội dung phòng tránh tai nạn thương tích đến toàn thể CB-GV-NV và học sinh nhà trường
 Nhắc nhở học sinh không được tắm ở sông, kênh, ao; không chơi gần chỗ kênh, ao.

 Tư vấn cho phụ huynh tổ chức cho học sinh tham gia học các lớp bơi cứu đuối 

 Chỉ đạo giáo viên chủ nhiệm, giáo viên TPT, giáo viên GDCD hướng dẫn học sinh nhứng ký năng cơ bản phóng tránh đuối nước, cấp cứu người bị đuối nước.
IV. Công tác y tế học đường

Thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở học sinh trong việc thực hiện vệ sinh cá nhân, lớp học, trường học, gia đình góp phần phòng, chống dịch bệnh Covid-19.

Tổ chức tốt hoạt động y tế học đường như: Lịch trực ban, chuẩn bị thuốc, dụng cụ y tế để sơ cấp cứu cho giáo viên và học sinh


Phối hợp với trạm y tế tổ chức khám sức khoẻ cho học sinh.


 Tuyên truyền để 100% học sinh tham gia bảo hiểm y tế. Tiến hành thu, nhập danh sách, nộp tiền BHYT cho BHXH huyện đúng thời hạn. Đảm bảo không sai sót trong quá trình thức hiện.

Tiếp tục triển khai cho phụ huynh học sinh đắng ký VssID cho học sinh.


 Thực hiện chế độ chi trả kinh phí cho công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu đùng quy định.

V. Công tác quản lý học sinh
 Thực hiện Nghị định số 80/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định về môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường; Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BVHTTDL-BLĐTBXH-BCA ngày 05/5/2016 về việc chuyển đổi hành vi về xây dựng gia đình và phòng chống bạo lực trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống quốc dân.

 Tăng cường các biện pháp phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự trường học; phòng chống âm mưu kích động, lôi kéo HS tham gia các hoạt động vi phạm pháp luật, ảnh hưởng đến an ninh, trật tự, an toàn xã hội tại địa phương. Thực hiện hiệu quả công tác quản lý, tuyên truyền giáo dục và phối hợp ngăn chặn hiệu quả tình trạng học sinh đánh nhau ở trong và ngoài trường học. Chủ động đề xuất và thực hiện các giải pháp xây dựng trường học an toàn, phòng chống bạo lực, xâm hại trẻ em trong trường học.

 Tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp giữa Uỷ ban An toàn Giao thông Quốc gia và Bộ GD&ĐT về tăng cường công tác giáo dục An toàn giao thông trong trường học. Tiếp tục chỉ đạo, triển khai Cuộc thi “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai”, triển khai tài liệu giáo dục an toàn giao thông, văn hóa giao thông; triển khai các văn bản hướng dẫn quản lý xe đạp điện, xe máy điện của Sở GD&ĐT đã ban hành.

 Tổ chức thực hiện Chiến lược quốc gia về phòng chống tội phạm

Thực hiện Quyết định số 46/2007/QĐ-BGDĐT của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT về bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT/BCA-BGDĐT ngày 28/8/2015 của Bộ Công an và Bộ GD&ĐT hướng dẫn phối hợp thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, đảm bảo trật tự an toàn xã hội và đấu tranh phòng chống tội phạm, vi phạm pháp luật khác trong ngành Giáo dục; Thông tư số 31/2009/TT-BGDĐT của Bộ GD&ĐT quy định về công tác phòng chống tệ nạn ma tuý trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân. 

 Tổ chức các hoạt động giáo dục pháp luật, tuyên truyền phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm, mua bán người, nhất là hoạt động cao điểm hưởng ứng Ngày toàn dân phòng chống ma tuý (26/6). Tổ chức cho học sinh ký cam kết về phòng, chống ma túy ( không mua bán, vận chuyển, thử ...ma túy...)
Tổ chức tốt các hoạt động tư vấn hướng nghiệp, tư vấn tuyển sinh đối với học sinh lớp 8, 9.

 Tiếp tục thực hiện tốt các chế độ, chính sách của nhà nước liên quan đến HS như: Hỗ trợ học phí, hỗ trợ chi phí học tập, miễn giảm học thêm...

 Kết hợp chặt chẽ với Ban đại diện cha, mẹ học sinh làm tốt công tác duy trì sĩ số. Phòng tránh học sinh bỏ học chơi điện tử... 
Kết hợp với ban đại diện cha mẹ học sinh duy trì thực hiện việc tổ chức mặc đồng phục của học sinh theo Chỉ thị số 1537/CT-BGDĐT ngày 05/5/2014, Thông tư số 26/2009/TT-BGDĐT ngày 30/9/2009 của Bộ GD&ĐT.
C. Chỉ tiêu

Trường đạt danh hiệu: Tập thể lao động Xuất sắc.

 Liên đội đạt danh hiệu: Liên đội mạnh cấp Thành phố.

 Y tế học đường xếp loại: Tốt.

 Không có HS vi phạm ATGT và tệ nạn xã hội.

 100% HS tham gia BHYT.

 100% các em HS được sinh hoạt ngoại khóa, tham gia các hoạt động vui chơi lành mạnh, tham gia các hoạt động TDTT, các hoạt động VHVN, không có hiện tượng HS tử vong do đuối nước.

Tổ chức tốt các buổi hoạt động tập thể.

D. Biện pháp thực hiện

1. Đẩy mạnh công tác GD chính trị tư tưởng, rèn luyện phẩm chất đạo đức lối sống cho HS.

 Tổ chức các hoạt động giáo dục tuyên truyền về pháp luật, nội quy, quy chế của trường, lớp. Vận động học sinh có văn hóa khi tham gia giao thông, tự giác chấp hành luật lệ ATGT. Tích cực chủ động tham gia bảo vệ an ninh trật tự, an toàn xã hội, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, phòng chống ma túy trong học đường.

 Tổ chức cho học sinh bồi dưỡng kiến thức về an toàn giao thông lồng ghép thông qua các môn học.
2. Tăng cường công tác quản lý học tập và rèn luyện đối với học sinh
 Tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường và chính quyền địa phương và công an trong việc quản lý học sinh.

 Thực hiện tốt quá trình phối hợp giữa nhà trường với gia đình và địa phương trong việc quản lý học sinh.

 Thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với học sinh: như với học sinh thuộc diện hộ nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn.

Tăng cường công tác hướng nghiệp, phân luồng sau khi tốt nghiệp THCS.

 Xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến quy định văn hóa ứng xử học đường cho học sinh: Xây dựng và phát động trong nhà trường phong trào “ Học sinh có hành vi ứng xử văn hóa”.

3. Tăng cường tổ chức các hoạt động giáo dục thể chất, hoạt động TDTT, phòng chống tai nạn thương tích
 Tăng cường tổ chức các hoạt động TDTT ngoại khóa cho HS.
 Tổ chức tốt Hội khỏe Phù Đổng

 Tích cực tham gia các hoạt động TDTT do địa phương, ngành tổ chức  (đặc biệt là các cuộc thi do Phòng, Sở tổ chức).

 Đặc biệt chú trọng công tác phòng chống đuối nước cho HS.
4. Tích cực tổ chức tham gia các hoạt động văn hóa văn nghệ 
Đẩy mạnh phong trào văn hóa, văn nghệ trong nhà trường, tạo sân chơi lành mạnh cho HS tham gia phù hợp với tình hình dịch bệnh covid-19.

 Tăng cường tổ chức câu lạc bộ văn nghệ trong nhà trường.

 Tổ chức giao lưu văn hóa, văn nghệ chào mừng ngày lễ lớn như: 20/11, 26/03.

5. Tham gia công tác y tế trường học

Tham gia đầy đủ các buổi tuyên truyền tập huấn về công tác y tế trường học cho HS.

Tổ chức tuyên truyền về GD dân số, GD giới tính, sức khỏe sinh sản vị thành niên cho HS.

Tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho HS đúng quy định.

 Tổ chức thực hiện tốt các quy định về vệ sinh trường học, vệ sinh ATTP, xây dựng môi trường “Trường học an toàn, lành mạnh, xanh – sạch- đẹp”.
6. Tăng cường công tác an ninh trật tự trường học

 Thường xuyên đẩy mạnh công tác tuyên truyền, GD chính trị tư tưởng cho GV và  HS, xây dựng kế hoạch nâng cao nhận thức đúng đắn về chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước cho HS.

 Đẩy mạnh tuyên truyền phòng chống tác hại của trò chơi trực tuyến có nội dung bạo lực không lành mạnh, tích cực phòng chống TNXH như ma túy, cờ bạc…Nghiêm cấm học sinh mang điện thoại đến trường khi chưa được sự đồng ý của nhà trường.
Tăng cường phối hợp với lực lượng công an địa phương để xây dựng cổng trường ATGT.
 Nhắc nhở học sinh không được vào khu vực nhà trường sửa chữa chưa xong. Có ý thức tốt trong việc giữ gìn tài sản, cơ sở vật chất của nhà trường.
7. Tăng cường tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật
Xây dựng hệ thống tài liệu phục vụ cho công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trong nhà trường, khai thác và sử dụng có hiệu quả tủ sách pháp luật của nhà trường.
8. Phát huy vai trò công tác đội và phong trào  thiếu nhi trong trường học.

 Duy trì sinh hoạt đội, chú trọng chất lượng nội dung và đổi mới hình thức sinh hoạt phù hợp với HS.Thực hện tốt chủ đề: “Thiếu nhi Tiên Lãng, học tốt, chăm ngoan, vui khỏe, an toàn”
 Tuyên dương, khen thưởng, nhân rộng các gương điển hình trong công tác Đội;

 Tăng cường phối hợp giữa TPT đội và GVCN trong việc tổ chức các hoạt động của HS;

 
 Tổ chức các hoạt động giáo dục về văn hóa dân gian, trò chơi dân gian lồng ghép với các hoạt động sinh hoạt đội trong trường học;

 Tiếp tục thực hiện phong trào “Thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy”. Tổ chức cho HS tham gia phong trào kế hoạch nhỏ đạt kết quả cao nhất;

 
Tiếp tục tuyên  truyền hướng dẫn thiếu nhi tham gia giữ gìn vệ sinh học đường, nơi ở, làng xóm, bảo vệ môi trường.
E. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ban Giám hiệu quán triệt đầy đủ nội dung hướng dẫn, chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện nghiêm túc giáo dục chính trị, tư tưởng, hoạt động ngoại khóa, văn hóa thể thao, y tế trường học và  công  tác quản lý học sinh năm học 2021-2022.
Báo cáo sơ kết việc triển khai thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị, tư tưởng và công tác HSSV học kỳ I, trước ngày 08/01/2022; báo cáo tổng kết trước ngày 01/6/2022. Báo cáo đột xuất khi được yêu cầu và có vụ việc xẩy ra (kể cả khi đã giải quyết).
Báo cáo (bản giấy) gửi về phòng GD&ĐT đồng thời gửi file mềm qua địa chỉ của đc Trần Đăng Khoa (chuyên viên Phòng GD&ĐT).
Trên đây là kế hoạch thực hiện nhiệm vụ kế hoạch thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị và công tác học sinh; giáo dục thể chất, hoạt động thể thao và y tế trường học năm học 2022-2023 của trường THCS Toàn Thắng.
Ban Giám hiệu nhà trường yêu cầu các cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình thực hiện có điều gì vướng mắc xin phản ảnh về BGH để kịp thời chỉ đạo./.
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