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KẾ HOẠCH SINH HOẠT CHUYÊN MÔN

NĂM HỌC 2022 - 2023

    Căn cứ Công văn hướng dẫn số 364/GD-THCS ngày 13/9/2022 của phòng GD&ĐT Tiên Lãng hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023 cấp THCS; Căn cứ Kế hoạch sinh hoạt chuyên môn số 18/KH-GDĐT ngày 26/9/2022 của Phòng GD&ĐT Tiên Lãng;

    Trường THCS Toàn Thắng lập kế hoạch sinh hoạt chuyên môn của trường năm học 2022 - 2023 như sau:
I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích

· Giúp Ban giám hiệu, tổ trưởng/nhóm chuyên môn thống nhất chỉ đạo về 

sinh hoạt chuyên môn; xây dựng kế hoạch tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo các nội dung định hướng trọng tâm.

· Bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ giáo 

viên để thực hiện xây dựng kế hoạch và tổ chức dạy học theo hướng phát triển năng lực và phẩm chất cho học sinh, và nâng cao các buổi SHCM của trường.

2. Yêu cầu

· BGH, tổ chuyên môn xây dựng các kế hoạch, tổ chức sinh hoạt chuyên 

môn phải chất lượng và hiệu quả

· Giáo viên tích cực, trách nhiệm, tự giác thực hiện các nội dung sinh hoạt 

chuyên môn theo quy định, chủ động đề xuất các nội dung, phương pháp tổ chức thực hiện để nâng cao chất lượng sinh hoạt chuyên môn.

II. Các hình thức sinh hoạt chuyên môn 

 1. Sinh hoạt chuyên môn định kì:
        Các tổ sinh hoạt đủ số lượng buổi SHCM mỗi tháng 2 lần vào tuần 2 và tuần 3 các tháng. Đảm bảo các buổi SHCM có chất lượng cao, Nội dung SHCM được đồng chí tổ trưởng và tổ phó bàn bạc và thống nhất dựa trên kế hoạch của nhà trường. (Lưu ý nội dung SHCM các tổ trưởng đề nghị phải phong phú không đơn điệu, nhàm chán). Thời lượng dành cho công tác hành chính dưới 50% thời lượng các buổi sinh hoạt chuyên môn. Nội dung sinh hoạt chuyên môn tập trung vào các vấn đề cơ bản sau:

+ Sinh hoạt chuyên môn theo hướng NCBH; thảo luận, lên lớp tiết dạy minh họa đối với các môn lớp 6,7 Chương trình GDPT mới: Hai tổ chuyên môn đưa vào kế hoạch mỗi tháng lên lớp dạy 01 tiết/môn/tổ: (chuyên đề tháng 09, 12 hai tổ chuyên môn xây dựng đăng ký dạy chuyên đề cấp huyện, kế hoạch cụ thể báo cáo đồng chí Phó Hiệu trưởng). 
         + Xây dựng kế hoạch dạy học, kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục, chương trình giáo dục nhà trường với các chủ đề dạy học trong mỗi môn học và chủ đề tích hợp, liên môn, dạy học gắn với hoạt động trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu KHKT, qua tham quan, thực tế, gắn với di sản.

           + Tìm hiểu, thảo luận về chương trình giáo dục phổ thông năm 2018 và sách  giáo khoa mới lớp 8.
      + Giáo dục STEM. Tổ KHTN xây dựng và tổ chức 03 chủ đề giáo dục STEM cấp trường, trong đó có 01 chủ đề giáo dục STEM cấp huyện. Tổ KHXH 01 chủ đề giáo dục STEM cấp trường. Các tổ chuyên môn định hướng và hướng dẫn HS hoàn thành các sản phẩm STEM để tham gia ngày Hội STEM do Phòng GD&ĐT tổ chức. Tổ KHTN xây dựng 01 sản phẩm Robotics.
           + Đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh. Nâng cao chất lượng quỹ đề kiểm tra, ngân hàng câu hỏi, đề đề xuất. Tích cực ra đề theo hướng mở; theo định hướng phát triển năng lực học sinh.
  
+ Chuyên đề xây dựng kế hoạch bài dạy, xây dựng ma trận, đặc tả đề kiểm tra định kỳ bám sát mục tiêu cần đạt của Chương trình GDPT 2018. Hai tổ chuyên môn phân công Gv chuẩn bị nội dung này cho chuyên đề chuyên sâu và cụm ( nếu cụm chọn nội dung này).

+ Chuyên đề dạy học lồng ghép các nội dung giáo dục quốc phòng an ninh; giáo dục môi trường; chủ quyền biên giới, biển đảo và giáo dục địa phương.

+ Chuyên đề tích hợp giáo dục đạo đức, học tập và làm theo tấm gương đạo đức phong cách  Hồ Chí Minh; giáo dục pháp luật; giáo dục phòng chống tham nhũng; sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai; giáo dục an toàn giao thông, học tập thông qua di sản.


+ Chuyên đề ôn tập hoặc xây dựng đề cương ôn tập cho học, nâng cao chất lượng dạy học trực tuyến, sử dụng các phần mềm phục vụ dạy học trực tuyến….
     + Chuyên đề chuyển đổi số trong dạy học, tang cường ứng dụng CNTT trong giảng dạy. 


+ Tự làm đồ dùng dạy học, sử dụng hiệu quả TBDH. 

+ Thảo luận phương pháp dạy các tiết học khó.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

+ Chuyên đề bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu kém.


Có thể kết hợp hoạt động chuyên môn với tham quan, du lịch ; sinh hoạt chuyên môn theo hướng trải nghiệm sáng tạo. Trong sinh hoạt chuyên môn, không nên chạy theo số lượng mà phải lưu ý đến chất lượng của các hoạt động. 
2. Sinh hoạt chuyên đề chuyên sâu     

   - Tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch chuyên môn hoạt động trong năm học và ít nhất 01 chuyên đề chuyên sâu/học kì nội dung chuyên đề chuyên môn định hướng như sau:.

     + Học kì I: Tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện.
+ Học kì II: Chuyên đề ôn tập hoặc xây dựng đề cương ôn tập cho học, nâng cao chất lượng dạy học trực tuyến, sử dụng các phần mềm phục vụ dạy học trực tuyến….. ( Tổ chuyên môn có thể chọn chuyên đề khác ở phần trên)
3. Sinh hoạt chuyên môn theo cụm trường: 



Theo kế hoạch của cụm trường: Quang Phục, Toàn Thắng, Tiên Minh, Tiên Thắng do trường THCS Quang Phục làm nhóm trưởng.
4. Sinh hoạt chuyên môn cấp huyện, thành phố: 


- Cấp huyện: Tổ chức 02 chuyên đề chuyên môn cấp huyện.
+ Tháng 9/2022 tổ KHTN thực hiện:

( Dạy học theo Chương trình GDPT 2018 môn Toán 7)

+ Tháng 12/2022 tổ KHXH thực hiện:
( Dạy học môn Tiếng Anh theo đề án)
· Cấp thành phố: ( dự kiến 01 chuyên đề)

Trên đây là kế hoạch sinh hoạt chuyên môn của trường THCS Toàn Thắng năm học 2022 – 2023. Đề nghị bộ phận chuyên môn, hai tổ chuyên môn dựa vào để xây dựng kế hoạch tổ chuyên môn của tổ, trong quá trình thực hiện có vướng mắc xin liên hệ trực tiếp với đồng chí Phó Hiệu trưởng phụ trách chuyên môn./.
	Nơi nhận:

- Hiệu trưởng (b/c);

-Tổ chuyên môn (thực hiện); 

-Lưu: CM,VP.
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