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KẾ HOẠCH

Bồi dưỡng công tác chuyên môn đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên 
năm học 2022 - 2023
Căn cứ Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26/12/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Chương trình giáo dục phổ thông 2018 (CTGDPT 2018); Thông tư số 17/2019/TT-BGDĐT ngày 01/11/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Chương trình bồi dưỡng thường xuyên giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông; Công văn 1315/BGD ĐT – GDTH ngày 16/4/2020 về hướng dẫn sinh hoạt chuyên môn thực hiện chương trình giáo dục phổ thông cấp tiểu học;

Thực hiện Kế hoạch số 286/KH-UBND ngày 27/11/2019 của Ủy ban nhân dân thành phố về thực hiện triển khai Chương trình GDPT 2018; Kế hoạch 190/KH-UBND ngày 05/11/2020 của Ủy ban nhân dân quận Hải An về việc chuẩn bị thực hiện CTGDPT 2018; Kế hoạch số      /KH-PGDĐT – TH ngày   /   /202  của Phòng GD&ĐT Quận Hải An về bồi dưỡng công tác chuyên môn cán bộ quản lý, giáo viên cấp tiểu học năm học 2022-2023;
Căn cứ tình hình thực tế, Trường Tiểu học Đằng Hải xây dựng kế hoạch tổ chức bồi dưỡng chuyên môn cán bộ quản lý, giáo viên (CBQL, GV) năm học 2022-2023 như sau:
I.NỘI DUNG

1. Mục đích, yêu cầu

- Nắm vững nội dung Chương trình giáo dục phổ thông 2018. 
- Triển khai các nội dung bồi dưỡng thiết thực, phù hợp với tình hình thực tế và đội ngũ của nhà trường.

- Bồi dưỡng GV thực hiện thành công chương trình, SGK lớp 1,2,3 theo Chương trình GDPT 2018; 
 - Đổi mới phương pháp dạy học chương trình hiện hành lớp 4,5. 
- Tập huấn, vận dụng các phương pháp dạy học tích cực, kiểm tra đánh giá học sinh theo hướng phát triển năng lực, phẩm chất cho học sinh.
- Tất cả cán bộ quản lý, giáo viên được bồi dưỡng phù hợp với phân công chuyên môn của nhà trường trên quan điểm thường xuyên, liên tục, tại chỗ.

- Triển khai thực hiện các nội dung bồi dưỡng nghiêm túc, thiết thực, có hiệu quả cao.
2. Nội dung, thời gian
2.1 Đợt 1: Tập huấn, bồi dưỡng trong hè.

*Tháng 7/2022: 

- Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng chuyên môn CBQL và GV năm học 2022 - 2023 
-Tham dự các buổi tập huấn của Sở GD&ĐT (trực tuyến, theo lịch của Sở GD).
-CBQL, GV tự nghiên cứu, tự bồi dưỡng chuyên môn. Cụ thể như sau:

a/ Nội dung học tập đối với cán bộ quản lí:
-Hướng dẫn thực hiện Chương trình GDPT 2018:

+Tìm hiểu về mục tiêu, nội dung, yêu cầu về đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá; quản lý cơ sở vật chất và đội ngũ cán bộ, nhân viên khi thực hiện Chương trình GDPT mới;

+Xác định những yêu cầu về mặt tổ chức, quản lý hoạt động chuyên môn nhà trường để tổ chức thực hiện thành công chương trình GDPT 2018.

-Tổ chức, quản lý hoạt động chuyên môn nhà trường phù hợp chương trình GDPT 2018

+Phát triển chương trình giáo dục nhà trường và chương trình môn học/ hoạt động giáo dục;

+Chỉ đạo các tổ chuyên môn thực hiện Chương trình GDPT 2018; xác định những nội dung giáo dục cần lồng ghép, tích hợp vào chương trình môn học/ hoạt động giáo dục (lịch sử, văn hóa địa phương; giáo dục kĩ năng sống, giá trị sống); bổ sung cập nhật nội dung giáo dục trong các chủ đề của chương trình môn học/ hoạt động giáo dục phù hợp với yêu cầu cần đạt về phẩm chất, năng lực học sinh;

+Xây dựng kế hoạch dạy học của nhà trường trên cơ sở phân bố tiết học theo năm; tổ chức các hoạt động trải nghiệm.

-Các yếu tố tạo nên lớp học, trường học hạnh phúc. Xác định rõ mục tiêu và các việc làm cụ thể, các nội dung cần lan toả tới giáo viên để đạt được mục tiêu đó. 
b/ Nội dung học tập đối với GV các khối lớp:

+Đối với khối 1,2

Nội dung: GV tự nghiên cứu, tự bồi dưỡng sử dụng SGK lớp 1, lớp 2 CTGDPT 2018, Nghiên cứu, đánh giá quá trình sử dụng SGK lớp 1,2 năm học trước; phương pháp đánh giá kết quả giáo dục chương trình GDPT 2018; Cách tổ chức dạy học và đổi mới phương pháp dạy học.
Hình thức: GV tự học thông qua lập nhóm học tập, gửi bài qua email và trao đổi với nhau cặp đôi, nhóm qua Zalo và Zoom Meetting. 
+ Đối với khối 3, NKTC (có lịch cụ thể kèm theo)

Nội dung: Tìm hiểu, thảo luận về chương trình lớp 3 - 2018, sách giáo khoa lớp 3 mới lựa chọn; Xây dựng kế hoạch bài dạy các dạng bài cụ thể các môn học; Thảo luận thống nhất các bước căn bản của tiến trình dạy học các môn học; thảo luận hình thức và phương pháp dạy học các môn học và sách giáo khoa lớp 3.
Tổ chức cho GV lên lớp các môn học lần 1 và lần 2.

Hình thức: GV tự học thông qua hệ thống phiếu học tập do Phó Hiệu trưởng thiết kế, lập nhóm học tập, gửi bài qua email và trao đổi với nhau cặp đôi, nhóm qua Zalo và Zoom Meetting; GV trao đổi trực tiếp với nhau tại trường.
+ GV khối 4,5 

Nội dung: Tìm hiểu mục tiêu, nội dung, yêu cầu cần đạt về phẩm chất, năng lực của HS trong chương trình GDPT 2018; định hướng nội dung giáo dục (các môn học/hoạt động giáo dục), phương pháp giáo dục và phương pháp đánh giá kết quả giáo dục của chương trình GDPT 2018. Hệ thống kiến thức theo chủ đề giúp GV dạy học hiệu quả; Các PPDH tích cực và ứng dụng vào hoạt động dạy học cụ thể; Một số kĩ thuật nhận xét đánh giá theo định hướng động viên, khích lệ học sinh.

Hình thức: GV tự học thông qua lập nhóm học tập, gửi bài qua email và trao đổi với nhau cặp đôi, nhóm qua Zalo và Zoom Meetting. 

*Tháng 8/2022: 

- Từ 01/8 đến 5/8/2022:

+ Khối 1,2, 4, 5: Tổ chức cho giáo viên tự thiết kế các môn học và hoạt động giáo dục; Xây dựng kế hoạch dạy học các môn học năm học 2022 – 2023. Hoàn thành trước ngày 15/8/2022.

+ Khối 3, NKTC: Chuẩn bị bài nghiệm thu thay sách cấp trường vào tuần sau. Xây dựng kế hoạch dạy học các môn học năm học 2022 – 2023.

- Từ 8/8 đến 12/8/2022: 

+9, 10/ 8:  Nghiệm thu các môn thay sách lớp 3 (10 tiết ). PGD nghiệm thu kết quả tự bồi dưỡng của nhà trường.
+11,12/ 8: Nghiệm thu bồi dưỡng chuyên môn hè lớp 1,2,4,5: Thiết kế, lên lớp các môn học theo hướng đổi mới PPDH (mỗi khối 4 tiết).
-Từ 15/8 đến 19/8/2022: 
+ Bốc thăm tiết dạy nghiệm thu cấp Quận (thay sách lớp 3) . Dự kiến tuần 4/ tháng 8. Chuẩn bị tiết dạy.

- Từ 22/8 đến 26/8 : Lên lớp tiết dạy nghiệm thu cấp Quận ( thay sách lớp 3) (theo lịch của PGD).

2.2 Đợt 2. Triển khai các hoạt động bồi dưỡng trong năm học 2022 – 2023.
- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn tổ nhóm tìm hiểu Chương trình GDPT 2018, nghiên cứu bài học, xây dựng kế hoạch dạy học các môn học và hoạt động giáo dục; đổi mới PPDH và kiểm tra đánh giá theo hướng phát triển năng lực học sinh.
- Tổ chức các hội thảo chuyên môn cấp trường tập trung trao đổi về những vấn đề mới, khó giáo viên mắc.

- Lập kế hoạch dự giờ, bồi dưỡng chuyên môn của GV các khối theo từng tháng để học hỏi lẫn nhau.
- Tham gia thi GV dạy giỏi cấp Quận, cấp TP.
Các nội dung trên sẽ được cụ thể hoá trong kế hoạch giáo dục năm học 2022-2023.
3. Hình thức bồi dưỡng

- Bồi dưỡng theo hình thức kết hợp trực tiếp với trực tuyến: tự bồi dưỡng cá nhân, sinh hoạt nhóm, tổ chuyên môn, tổ chức hội thảo toàn trường và toàn quận.
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1.Ban giám hiệu:
-Xây dựng kế hoạch tập huấn, nội dung bồi dưỡng chi tiết, cụ thể phù hợp với tình hình của nhà trường; triển khai đầy đủ các nội dung bồi dưỡng đến 100% giáo viên.
- Hướng dẫn, kiểm tra đánh giá giáo viên , các tổ khối thực hiện sinh hoạt chuyên môn, tự bồi dưỡng và nghiệm thu kết quả bồi dưỡng giáo viên.

- Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên môn cấp trường: GV lên lớp các tiết dạy (dự kiến tuần 1,2 tháng 8/2022)

- Chỉ đạo các tổ khối tham gia hội thảo cấp quận theo chương trình GDPT 2018 (dự kiến tuần 3,4 tháng 8/2022)

2. Các tổ khối

- Giáo viên thực hiện nghiêm túc các nội dung cần học tập hè 2022, lưu trữ cá nhân khoa học. Cập nhật sổ SHCM từ 1/8/2022, lưu biên bản lên lớp.
- Lập kế hoạch, các nội dung sinh hoạt chuyên môn, chuyên đề chuyên môn cấp trường năm học 2022 -2023 nộp về BGH và mail chung của nhà trường trước ngày 25/8/2022.
- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn tổ khối, chuẩn bị mọi điều kiện về tiết dạy lên lớp cho sinh hoạt chuyên môn cấp trường.
- Lập kế hoạch dự giờ bồi dưỡng chuyên môn hàng tháng khoa học, thực tế, nộp về BGH ngày đầu tiên của tháng. Thực hiện việc dự giờ nghiêm túc.
- Tham gia đầy đủ các đợt tập huấn, bồi dưỡng tập trung, trực tuyến do Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT tổ chức.
	Nơi nhận:

- PGD&ĐT;

- Ban Giám hiệu;

- Các tổ, khối chuyên môn.
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