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BÁO CÁO SƠ KẾT HỌC KÌ I
Năm học 2022 – 2023

Thực hiện Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học của Trường Tiểu học Đằng Hải, năm học 2022 – 2023;  

Trường Tiểu học Đằng Hải báo cáo kết quả đã đạt được trong học kỳ I, năm học 2022 - 2023 như sau:

I.ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

- Năm học 2022 – 2023, Trường Tiểu học Đằng Hải có 49 lớp với  2475 học sinh, 20 lớp học 2 buổi/ngày, 29 lớp học 1 buổi/ngày ; sĩ số trung bình 51HS/ lớp.

 - Cán bộ, giáo viên, nhân viên : 69 người. Trong đó : CBQL : 03 ; GV biên chế : 57; HĐ 5 ; Nhân viên biên chế : 03 ; tổng phụ trách: 01; Có 6 tổ chuyên môn và 1 tổ văn phòng.

- Tổng số Đảng viên/chi bộ:  31 đ/c, đạt 45 % tổng số cán bộ, giáo viên, nhân viên .
- Giáo viên tiểu học 62/65 (không tính 3 nhân viên):   Hạng II: 42 đ/c (67,7%); Giáo viên tiểu học Hạng III: 19 đ/c (30,6%); Hạng IV: 1 (3%)
1. Thuận lợi: 
- Đảng bộ và chính quyền địa ph​​ương luôn quan tâm chăm lo đến sự nghiệp giáo dục nói chung và giáo dục tiểu học nói riêng. Đồng thời nhà trường nhận được sự quan tâm, chỉ đạo kịp thời của lãnh đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo.

- Đội ngũ cán bộ giáo viên nhiệt tình, một số đồng chí tích lũy được nhiều kinh nghiệm trong giảng dạy, có sự kết hợp chặt chẽ và thống nhất giữa các bộ phận và tổ chuyên môn trong công tác kiểm tra.

- Các phòng học được trang bị các thiết bị dạy học khá hiện đại: máy tính, máy chiếu/ ti vi được kết nối internet, phục vụ tốt cho công tác dạy học. 

- Được sự quan tâm, ủng hộ đặc biệt của PHHS trong mọi hoạt động giáo dục.



2.Khó khăn:



-Tỉ lệ học 2 buổi/ ngày còn thấp do thiếu phòng học. Năm học này, nhà trường không tổ chức cho HS khối 4,5 học tin học do thiếu phòng học.



       - Trường có hai khu ở cách xa nhau nên khó khăn trong việc tổ chức kiểm tra, SHCM, hội họp, tổ chức các hoạt động giáo dục cho học sinh.


- Số học sinh/lớp đông, phòng học nhỏ nên GV gặp khó khăn trong việc tổ chức các hoạt động dạy học. 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ HỌC KÌ I NĂM HỌC 2022-2023

1. Công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19: 
- Thực hiện chỉ đạo của UBND thành phố, Sở GD& ĐT, UBND quận Hải An, PGD&ĐT, nhà trường tiếp tục triển khai các biện pháp phòng chống dịch Covid-19, phòng bệnh theo mùa

- Nhà trường vệ sinh lớp học, sân trường, phun muỗi phòng bệnh sốt xuất huyết tháng 9, tháng 11/2022

Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động PHHS cho con tiêm phòng Covid-19: Tính đến 25/12: HS tiêm mũi 1: 1791/2475 đạt 72.33%. HS tiêm mũi 2: 1368 đạt 56%, chưa tiêm mũi 2: 1090

- GVCN đun nước cho HS uống nước ấm khi trời lạnh. HS bán trú được súc miệng nước muối hàng ngày. 
2. Thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua:

- Thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 

- Làm tốt công tác nhân đạo, từ thiện:  ủng hộ các quỹ Vì người nghèo, Phòng chống thiên tai quận Hải An, Quỹ xóa nghèo, Đền ơn đáp nghĩa, quỹ ủng hộ nông dân quận Hải An. Số tiền: 31650000đ
3. Thực hiện chương trình và kế hoạch giáo dục

3.1. Việc thực hiện chương trình, kế hoạch giáo dục
- Thực hiện chương trình Giáo dục phổ thông 2018 đối với lớp 1, lớp 2, lớp 3. Nhà trường đã xây dựng kế hoạch giáo dục và tổ chức dạy học lớp 1,2,3 có hiệu quả cao theo hướng dẫn tại Công văn số 3866/BGDĐT ngày 26/8/2019 và các văn bản hướng dẫn chuyên môn được Bộ GDĐT ban hành (Công văn số 3535/ BGDĐT-GDTH ngày 19/8/2019 về việc Hướng dẫn thực hiện nội dung Hoạt động trải nghiệm ở cấp Tiểu học; Công văn số 681/ BGDĐT-GDTH ngày 04/3/2020 về việc Hướng dẫn tổ chức dạy học môn Tiếng Anh tự chọn lớp 1,2).
- Thực hiện chương trình hiện hành đối với lớp 4,5. Nhà trường đã tổ chức, thực hiện nội dung dạy học cho học sinh lớp 4,5 theo hướng tiếp cận Chương trình giáo dục phổ thông 2018; Thực hiện đổi mới phương pháp dạy, phương pháp học và nâng cao chất lượng đánh giá học sinh tiểu học; vận dụng phù hợp những thành tố tích cực của các mô hình, phương thức giáo dục tiên tiến nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục.
-Thực hiện hiệu quả nội dung giáo dục điạ phương ở cấp tiểu học theo hướng dẫn tại Công văn số 3536/BGDĐT-GDTH ngày 19/8/2019 trong đó thực hiện tích hợp nội dung giáo dục địa phương vào dạy học các môn học, hoạt động trải nghiệm theo quy định của Chương trình giáo dục phổ thông 2018. Xây dựng kế hoạch giáo dục địa phương theo từng chủ đề, đa dạng hóa hình thức giáo dục tùy theo điều kiện thực tế.

- Dạy học tích hợp giáo dục ATGT, bảo vệ môi trường, giáo dục an ninh quốc phòng.
- Căn cứ vào các công văn hướng dẫn, căn cứ vào điều kiện thực tế, tổ chức dạy Tiếng Anh  cho các lớp 3 với thời lượng 4 tiết/ tuần;  lớp 4,5 với thời lượng 2 tiết/tuần theo chương trình của BGD&ĐT; dạy chương trình Tiếng Anh Phonics đối với khối 1, 2 trên cơ sở  đồng thuận tự nguyện của phụ huynh học sinh.

- Thực hiện nghiêm túc công văn số 952/SGD ĐT- GDTX  ngày 08/8/2017; Công văn số 1123/SGDĐT GDTX – CN&ĐH ngày 16/8/2018 của Sở GD&ĐT về việc hướng dẫn triển khai liên kết đào tạo ngoại ngữ, tin học, hoạt động kỹ năng sống trong nhà  trường. Nhà trường tổ chức cho học sinh học Tiếng Anh có yếu tố người nước ngoài đối với lớp 4,5 thời lượng 1 tiết/ tuần, tổ chức cho học sinh học kĩ năng sống đối với lớp 1,2,3,4,5 thời lượng 1 tiết/ tuần. 
     3.2. Việc triển khai đánh giá học sinh tiểu học theo Thông tư 22, Thông tư 27
* Công tác triển khai và thực hiện:
- Khối 1, khối 2, khối 3 thực hiện đánh giá học sinh theo Thông tư 27/2020/TT-BGDĐT ngày 04 tháng 10 năm 2020 ban hành quy định đánh giá HS tiểu học.  Khối 4,5 thực hiện đánh giá học sinh theo Thông tư 22.

- Cập nhật đánh giá học sinh trên phần mềm cơ sở dữ liệu ngành kịp thời, chính xác.

 - BGH nhà trường triển khai và quán triệt việc thực hiện Thông tư 27, Thông tư 22 tới 100% giáo viên, yêu cầu thực hiện nhận xét, đánh giá HS thường xuyên, định kì theo đúng quy định của thông tư. 

- Ban giám hiệu kiểm tra việc thực hiện nhận xét, đánh giá HS theo thông tư 27, thông tư 22 của giáo viên thông qua việc dự giờ, thăm lớp, kiểm tra vở học sinh, hồ sơ giáo viên. 

- Đánh giá thường xuyên bằng nhận xét, đánh giá định kỳ bằng điểm số kết hợp với nhận xét. Việc đánh giá được kết hợp giữa đánh giá của GV, HS, cha mẹ HS, trong đó đánh giá của GV là quan trọng nhất. Đánh giá sự tiến bộ và vì sự tiến bộ của HS; coi trọng việc động viên, khuyến khích sự cố gắng trong học tập, rèn luyện của HS; giúp HS phát huy nhiều nhất khả năng, năng lực; đảm bảo kịp thời, công bằng, khách quan; không so sánh học sinh này với học sinh khác, không tạo áp lực cho học sinh, giáo viên và cha mẹ học sinh. GV các khối đã sáng tạo nhiều hình thức động viên, ghi nhận sự tiến bộ của học sinh, tạo không khí thi đua học tập và không khí lớp học vui vẻ, tạo động lực phấn đấu cho cả HS và GV. 


- Tổ chức đánh giá định kỳ GKI môn Toán và Tiếng Việt với học sinh khối 4,5. Đánh giá định kì cuối kì I các môn dựa vào đánh giá thường xuyên và điểm kiểm tra cuối học kì I với học sinh toàn trường: Tiếng Việt, Toán, Tiếng Anh ; Công nghệ và Tin học lớp 3;  Lịch sử và Địa lí, Khoa học lớp 4,5.
- Tổ chức đánh giá nghiêm túc, nhẹ nhàng, đúng quy chế. 

* Kết quả đánh giá cuối học kì I (có biểu đính kèm)
3.3. Việc triển khai dạy học các môn: Tiếng Anh, Tin học
Tiếp tục thực hiện dạy học tiếng Anh theo khung chương trình của Bộ GD&ĐT tại quyết định số 3321/QĐ-BGDĐT ngày 12/8/2010. 

Kết quả triển khai dạy học ngoại ngữ: Tổng số học sinh được học ngoại ngữ đạt 2475 HS, tỷ lệ 100%. Lớp 1,2 học chương trình tiếng anh Phonic; lớp 3,4,5 học chương trình tiếng Anh BGD.

-Tiếng Anh và Tin học là hai môn bắt buộc đối với HS lớp 3. 
 * Đánh giá chung:
- HS khối 3 được học Tiếng Anh với thời lượng 4 tiết/ tuần, giúp các em nâng cao năng lực ngoại ngữ. Nhà trường kết hợp với trung tâm ngoại ngữ Toàn Lộc tổ chức cho HS khối 4,5 học Tiếng Anh có yếu tố nước ngoài trên tinh thần tự nguyện.Chương trình Tiếng Anh yếu tố nước ngoài đã hỗ trợ GV,HS 4,5 rất nhiều trong việc luyện tập kiến thức và kĩ năng  chương trình trong SGK Tiếng Anh do Bộ GDĐT ban hành. Đối với học sinh K1, 2 học chương trình Tiếng Anh Phonics, học sinh được phát âm chuẩn chính xác, đúng ngữ điệu chuẩn Anh, biết sử dụng tiếng Anh một cách tự nhiên.
- Năm học 2022-2023, nhà trường không tổ chức dạy Tin học cho học sinh khối 4,5 do không đủ phòng học. 
3.4. Việc thực hiện giáo dục đối với trẻ khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.

* Công tác giáo dục đối với trẻ khuyết tật

Năm học 2022-2023 có 9 HSKT, GV xây dựng kế hoạch phù hợp với nhận thức HS do đặc điểm tâm sinh lý, bệnh lý nhiều HS không hợp tác, đến lớp ngồi chơi, ngủ, trêu bạn…lớp 1A1, 1A4, 2A1 ..một số HS gia đình không làm hồ sơ khuyết tật nhưng bản thân HS làm ảnh hưởng  tới lớp. Do sĩ số đông, không có các thiết bị dạy học chuyên biệt nên việc cho HS học hòa nhập không hiệu quả, việc không thực hiện nội quy lớp học làm ảnh hưởng đến HS trong lớp.

Cuối học kì I, giáo viên ra đề kiểm tra đanh giá học sinh dựa trên cơ sở theo dõi sự tiến bộ, mức độ đạt được của học sinh. Lưu đầy đủ hồ sơ HS khuyết tật.
* Đối với trẻ có hoàn cảnh khó khăn

Thực hiện Thông tư số 39/2009/TT-BGDĐT về “Quy định giáo dục hoà nhập cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn”. Nhà trường đã huy động và hỗ trợ các trẻ em có hoàn cảnh khó khăn ra lớp học, không để trẻ em thất học. Đối với trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, ngoài chế độ chính sách của Nhà nước, nhà trường luôn quan tâm, hỗ trợ, tạo điều kiện giúp các em vơi bớt khó khăn, vươn lên trong học tập. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho trẻ em vào các dịp Khai giảng năm học mới, Tết Trung thu tổng số tiền là 15.900.000đ. BHYT tặng 10 HS thẻ bảo hiểm cho HS có hoàn cảnh khó khăn.

4. Việc đổi mới phương pháp, hình thức dạy học 

- Đối với lớp 1, lớp 2, lớp 3 giáo viên thực hiện theo đúng quan điểm của Chương trình GDPT 2018 về dạy học phát triển năng lực, phẩm chất của học sinh. Sách giáo khoa là một tài liệu để giáo viên sử dụng, qua đó giáo viên lựa chọn các phương pháp hình thức dạy học phù hợp nhằm phát triển năng lực, phẩm chất của học sinh. Giáo viên ứng dụng triệt để hiệu quả CNTT, học liệu điện tử trong từng bài học, tạo hứng thú và không khí lớp học vui vẻ.

- Đối với lớp 4,5, các tổ khối chuyên môn tập trung bàn bạc, thống nhất xây dựng kế hoạch dạy học các môn học, có sự tích hợp các nội dung, tích hợp đa môn. Từ đó xây dựng các nội dung dạy học tiếp cận chương trình GDPT 2018, chú trọng phát triển năng lực, phẩm chất cho học sinh. 
- Nhiều giáo viên đã mạnh dạn đổi mới phương pháp, sáng tạo, tổ chức nhiều hình thức dạy học linh hoạt để tạo không khí lớp học vui, tạo điều kiện cho học sinh chủ động chiếm lĩnh kiến thức. 

- Triển khai thực hiện các phương pháp dạy học: dạy Mỹ thuật theo phương pháp Đan Mạch, thực hiện dạy học theo chủ đề.

- Đổi mới sinh hoạt chuyên môn, chú trọng SHCM theo hướng nghiên cứu bài học một cách thực chất: bàn bạc, thống nhất vấn đề chuyên môn, phương pháp dạy học; phân công, lên lớp chuyên đề, triển khai dạy tại các lớp và rút kinh nghiệm sau khi triển khai thực tế. 
Tồn tại: 


- Sĩ số học sinh trong lớp đông, phòng học nhỏ ảnh hưởng tới việc quản lí lớp học và tổ chức các hoạt động dạy học của giáo viên.

- Một số giáo viên chưa linh hoạt trong việc sử dụng phương pháp và hình thức tổ chức dạy học nhằm phát huy các năng lực của học sinh, cách thức tổ chức các hoạt động còn chưa khoa học.

- Một số giáo viên chưa mạnh dạn đổi mới PPDH hoặc có đổi mới nhưng chưa triệt để, chiếu lệ. 

- Áp lực dạy kiến thức trọng tâm cho HS cùng với sĩ số lớp đông khiến một số đ/c ngại tổ chức các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học tích cực cho học sinh, chỉ áp dụng khi có người dự giờ.
          5. Việc bồi dưỡng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục

Thực hiện tốt công tác bồi dưỡng định kỳ và bồi dưỡng thường xuyên cho giáo viên. 
Tham gia bồi dưỡng cho cán bộ quản lý và giáo viên trên hệ thống tập huấn trực tuyến LMS. Nhà trường có 01 giáo viên cốt cán tham gia bồi dưỡng và hoàn thành các module 1,2,3,4,5,9 (đ/c Hoàng Thị Nữ). Cán bộ, giáo viên đã hoàn thành bồi dưỡng module 1,2,3.
Chú trọng tập trung chỉ đạo tốt hoạt động bồi dưỡng giáo viên tại chỗ thông qua việc triển khai hoạt động chuyên môn từ cấp tổ, khối, đa dạng hóa nội dung và hình thức sinh hoạt chuyên môn. Tích cực tổ chức chuyên đề cấp trường với nội dung chuyên đề trọng tâm, thiết thực, hiệu quả.

SHCM nghiệm thu bồi dưỡng GV hè: 
Nhà trường nghiệm thu các tiết dạy các môn học của các khối đầu năm học:
- Khối 3: đảm bảo 100% giáo viên lớp 3 lên lớp từ 2 tiết/GV. Tổng số tiết khối 3 lên lớp: 18 tiết.

- Khối 1,2, 4, 5, NKTC : Mỗi khối 4 tiết. Tổng số 20 tiết.

 Tất cả 28 tiết đều có sự tham dự của BGH và giáo viên của trường (có biên bản).

Các tiết dạy, hầu hết đều nổi bật được sự đổi mới, linh hoạt về các phương pháp và hình thức dạy học. Sau mỗi tiết dạy, đội ngũ chuyên môn nhà trường đều thảo luận, góp ý. Các đồng chí trong BGH đưa ra những chỉ đạo, tư vấn sát sao, thiết thực.

*Chuyên đề chuyên môn cấp trường :

- Từ tháng 9/2022 đến tháng 12/2022, Trường Tiểu học Đằng Hải đã thực hiện 01 chuyên đề chuyên môn cấp trường, gồm:

+ Khối 5: Đổi mới phương pháp dạy học môn Khoa học để tiếp cận chương trình GDPT 2018 
*Chuyên đề chuyên môn cấp  tổ : 8 chuyên đề.

Các chuyên đề đều được thực hiện dựa trên việc sinh hoạt chuyên môn theo hướng nghiên cứu bài học. Các tổ bàn bạc thống nhất và cử giáo viên lên lớp nhằm bồi dưỡng tay nghề giáo viên, học hỏi chuyên môn nghiệp vụ.
*Chuyên đề chuyên môn cấp Quận:

 
Tổ chức chuyên đề cấp quận khối 2: “Tổ chức trò chơi nhằm phát triển năng lực sáng tạo cho học sinh thông qua tiết Hoạt động trải nghiệm lớp 2”  được PGD đánh giá cao.
Đánh giá: Các chuyên đề đã đi đúng hướng chỉ đạo chuyên môn của nhà trường năm học 2022-2023, thể hiện rất rõ mục tiêu dạy học phát triển năng lực phẩm chất học sinh thông qua việc tổ chức linh hoạt các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học. Đặc biệt tạo không khí lớp học vui, tạo tâm lí thoải mái, thân thiện với học sinh, giúp các em tự tin thể hiện khả năng của mình, đánh giá HS theo thông tư 22, thông tư 27.
5.2 Tổ chức và tham gia các cuộc giao lưu giáo viên giỏi:
*Tham gia thi GV dạy giỏi cấp Quận

-Toàn trường có 15 đồng chí đủ điều kiện tham gia dự thi GV dạy giỏi cấp quận, -Kết quả: 15 đồng chí  đạt GV dạy giỏi cấp Quận (đ/c Hải Hà, Luyến, Quyên, Phạm Trang, Diệu Anh, Ngát, Hiệu, Phạm Hương, Trịnh Trang, Thuý, Châm, Ngọc, Đỗ Hà, Thương, Quỳnh Anh )

*Tham gia thi GV dạy giỏi cấp TP:

Có 10 đ/c (67%) đủ điều kiện tham gia dự thi GV dạy giỏi cấp TP. - Kết quả: Cả 10 GV đạt GV dạy giỏi cấp thành phố. K1: Hải Hà, Luyến; K2: Phạm Trang, Diệu Anh; K3: P.Hương; K4: Bích Ngọc; K5: Minh Thuý, Minh Châm; NK-TC: Mai Thương, Đỗ Hà

- Trong đó đc Nguyễn Thị Minh Thúy đạt điểm cao Nhất quận được GĐS tặng giấy khen.

*Giao lưu GV viết chữ đẹp cấp trường (43 GV) 

* Kết quả: Có 

- Có 07 giải Nhất (đ/c Phùng Luyến, Nguyễn Thu K3, Quỳnh Anh, Thuý K5, Phạm Diệp, Mai Phương, Hải Hà)

- Có 11 giải Nhì (đ/c Vũ Hương, Thuý Chiều, Đỗ Mai, Dương Hiệu, Minh Ngọc, Thanh Thuỳ K3, Thuỷ K1, Ngát, Hương K3, Thanh Xuân, Minh Chi)

- Có 13 giải Ba (đ/c Thái Hằng, Hảo, Trịnh Trang, Lê Hằng, Mai Quyên, Diệu Anh, Thanh Hằng, Bích Ngọc, Cẩm, Linh K2, Mai K4, Hà K5, Hoàn)

- Có 02 giải Khuyến khích (đ/c Hiếu K3, Bùi Tuyết)

5.3 Kiểm tra hồ sơ, đánh giá tay nghề giáo viên

- Kết quả kiểm tra toàn diện giáo viên:  

	Tổng số GV đứng lớp
	Tổng số GV đã kiểm tra
	Tốt
	Khá
	ĐYC
	Ghi chú

	57
	38
66,7%
	29
76%
	9
24%
	0
	


- Xếp loại Tốt: 29 đồng chí: Thuỳ K3, Xuân K3, Dư Trang K2, Thu K2,  Hiển, Đỗ Hà, Nguyễn Thuỷ K1, Diệp K1, Linh K2;  Châm, Thúy K5, Phương, Quỳnh Anh, Ngọc K4, Thương, Hoàn, P.Mai, Lê Hằng, Bùi Tuyết, Chiều, Giang K5, Thuỷ K5, Hải Hà, Nhàn, Hương k3; Giang T.A, Huyền Â.N, Hảo, Thái Hằng
- Xếp loại Khá: 9 Đ/c:  Quyên K1, Hằng K2; Hà K5, Chi, Mai K4, Cẩm, Vân K2, Linh K2, Hường K3
*Ưu điểm:

Giáo viên có đầy đủ hồ sơ sổ sách chuyên môn, ghi chép tương đối khoa học, giảng dạy nhiệt tình. Giáo án cụ thể, rõ ràng các hoạt động của thầy và trò. Chuẩn bị tiết học chu đáo.Dạy học đảm bảo mục tiêu cần đạt của tiết dạy, tổ chức linh hoạt các PPDH. Khai thác nội dung dạy học phát triển năng lực của học sinh. Chuẩn bị bài dạy chu đáo, ứng dụng CNTT hiệu quả. Khai thác nội dung dạy học phát huy năng lực của HS, tiến trình dạy học hợp lí, sử dụng phần mềm dạy học linh hoạt. GV động viên khích lệ HS kịp thời, tạo không khí lớp học vui vẻ. HS tích cực, chủ động tham gia các hoạt động học.

*Tồn tại:

- Hệ thống câu hỏi tiết còn chung chung, chưa làm rõ nét chốt kiến thức cho học sinh, chưa chú trọng kĩ năng nhận biết dạng toán; không đảm bảo thời gian.

- GV cần xử lý tình huống triệt để hơn, cần sửa sai triệt để cho HS.
- GV cần sử dụng đồ dùng dạy học hiệu quả hơn.

- GV cần nhận xét, động viên, khích lệ học sinh kịp thời theo đúng tinh thần của thông tư 22 để giờ học sôi nổi hơn.

- GV cần phân bố thời gian cho từng hoạt động hợp lý.

Một số tiết dạy hệ thống câu hỏi chốt kiến thức chưa chắc chắn; chưa linh hoạt trong việc sử dụng PPDH. 

- Trong các tiết dạy một số học sinh chưa mạnh dạn chia sẻ ý kiến, kĩ năng nhận xét, đánh giá bạn chưa tốt.

- Kiểm tra hồ sơ giáo án GV: 
Tổng số: 56 bộ. Trong đó:  Xếp loại Tốt: 48 bộ (85,7%)
                                                      Xếp loại Khá: 9 bộ  (14,3 %)
          - Kiểm tra hồ sơ giáo viên K1,2,3: 32 đ/c.    Xếp loại Tốt: 28 đ/c

                                                                                Xếp loại Khá: 4 đ/c

7. Công tác bán trú - Vệ sinh học đường – An ninh, an toàn trường học. 

7.1. Công tác nuôi, dạy bán trú:

- Bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm và đủ dinh dưỡng trong các bữa ăn, kiểm soát nghiêm ngặt thực phẩm đầu vào, khâu chế biến, lưu mẫu thức ăn. Nhà trường đón đoàn kiểm tra công tác y tế, công tác bán trú của Sở GD được đánh giá Tốt. PGD kiểm tra đột xuất được khen trường học có nền nếp, thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn, học sinh chăm ngoan.  
Thời điểm này, không chỉ bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm và đủ dinh dưỡng trong các bữa ăn, công tác phòng, chống dịch bệnh được nhà trường thực hiện nghiêm ngặt.

- Nhà trường tổ chức cho hơn 800 HS ăn tại trường: 1 bữa chính, 1 bữa phụ đảm bảo dinh dưỡng, ATVSTP. Thực đơn được thay đổi phù hợp với mùa. Nhà trường đã tổng vệ sinh, khử khuẩn toàn bộ khuôn viên và các phòng học, đặc biệt là khu vực bếp ăn. Trường có 1 bếp nấu đầy đủ đồ dùng, dụng cụ phục vụ bữa ăn bán trú. Cùng với thực hiện tốt quy trình bếp ăn một chiều, nhà trường luôn giám sát chặt chẽ công tác vệ sinh an toàn thực phẩm bữa ăn cho HS. Quan trọng nhất là khâu lựa chọn thực phẩm, nhà trường ký hợp đồng với công ty cung cấp lương thực, thực phẩm có uy tín, địa chỉ tin cậy; các sản phẩm cung cấp cho bếp ăn bảo đảm rõ nguồn gốc. Đến nay, 13 nhân viên phục vụ bếp ăn bán trú đều đã được tiêm vắc xin phòng Covid-19, hằng năm, đều được tham gia tập huấn và có chứng chỉ nghề nấu ăn, có kinh nghiệm lâu năm trong phục vụ bếp ăn bán trú.
        - Các đc GVCN đun nước ấm cho HS uống trong những ngày trời rét.

- Ban Giám hiệu nhà trường thường xuyên theo dõi, giám sát chặt chẽ tất cả các khâu từ tiếp nhận thực phẩm, sơ chế, chế biến, chia suất ăn cho HS. Thức ăn hằng ngày được nhà trường lưu mẫu 24h theo đúng quy định và có sổ sách ghi chép, theo dõi đầy đủ. Để bảo đảm giãn cách trong tổ chức ăn bán trú, nhà trường tổ chức cho trẻ ăn tại lớp; Đồng thời, trang bị đầy đủ dung dịch sát khuẩn, khẩu trang dự phòng; yêu cầu tất cả giáo viên hướng dẫn HS thực hiện vệ sinh cá nhân. Các nhân viên phục vụ nhà bếp cũng thực hiện nghiêm việc đeo khẩu trang, rửa tay sát khuẩn trước và sau khi sơ chế, chế biến thực phẩm. Hoạt động nuôi dưỡng và chăm sóc, giáo dục HS được bảo đảm đã giúp các phụ huynh yên tâm về chất lượng dạy và học bán trú của nhà trường.  


7.2. Việc đảm bảo an ninh, an toàn trường học: 

- Trường có hệ thống tường rào, cổng đảm bảo an toàn và lực lượng bảo vệ làm việc 24/24h.


-  Nhà trường thực hiện nghiêm túc công tác phòng cháy, chữa cháy: Tổ chức đo điện trở chống sét.
- 100% CB - GV - CNV - HS đã ký cam kết thực hiện tốt các nội dung về công tác an toàn an ninh trường học, kí cam kết không tàng trữ mua bán chất cháy nổ, không đốt pháo và thả đèn trời. 
8. Hoạt động ngoại khóa:

- Tổ chức Lễ khai giảng chào mừng năm học mới. Lễ khai giảng diễn ra trang trọng, đúng quy trình, đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh Covid - 19.

- Tổ chức phát động tháng “An toàn giao thông”:

- Tổ chức cho 100% cán bộ, giáo viên, công nhân viên, học sinh, phụ huynh học sinh ký cam kết thực hiện tốt luật giao thông, không đốt pháo…

* Tổ chức hội thi Cờ vua cấp trường trực tiếp và trực tuyến: 
+ Ngày 27/10Tháng 10 nhà trường tổ chức cho 284 HS tham gia hình thức trực tiếp, sau đó thi qua mạng cấp trường. Đội tuyển Cờ vua nhà trường đạt giải Nhất quận, vinh dự là đơn vị duy nhất khối tiểu học tham gia thi qua mạng cấp TP đạt giải Nhì. Có 3 HS đạt giải cá nhân 02 giải Nhì, 01 giải Ba cấp TP

+ Tổ chức cho HS thi đá cầu cấp trường(chưa thi quận)

        *Tổ chức Lễ khai mạc Hội khoẻ Phù Đổng:

  + Nhà trường tổ chức Lễ khai mạc Hội khoẻ Phù Đổng với các màn đồng diễn đặc sắc của các em HS từ khối 1 đến khối 5. HKPĐ được PGD xếp loại Tốt

*Tham gia cuộc thi: Vẽ tranh Chiếc ô tô mơ ước, nét đẹp thầy trò…được đông đảo học sinh tham gia.

…

8.Công nghệ thông tin & truyền thông
- Thường xuyên cập nhật mọi thông tin của nhà trường trên trang website, mạng xã hội facebook. Đánh giá công tác công nghệ thông tin của PGD đối với trường mình các tháng 8,9,10 đạt loại Tốt. Tháng 11 đạt loại khá. Tháng 12 chưa có đánh giá.

Tổng số bài cập nhật trên website: 65 bài (Tính đến 06//1/2023)

- Hoàn thiện cập nhật thông tin trên phần mềm CSDL ngành kịp thời. 

- Hoàn thành đánh giá chuẩn GV trên phần mềm Temis đúng thời hạn.  

       III. PHƯƠNG HƯỚNG CHÍNH TRONG HỌC KỲ II:
1.Chuyên môn

  - Thực hiện chương trình giáo dục học kì II. 
- Tiếp tục kiểm tra toàn diện giáo viên, kiểm tra các hoạt động trong nhà trường.
- Tổ chức chuyên đề chuyên môn cấp trường.
- Chú trọng tập huấn giáo viên chuẩn bị dạy lớp 4 năm học 2023 – 2024.

- Tham gia giao lưu GV viết chữ đẹp TP

- Xét hoàn thành chương trình Tiểu học cho học sinh lớp 5.

- Tổng kết năm học.

- Xây dựng kế hoạch tuyển sinh, kế hoạch phát triển năm học 2023 – 2024, kế hoạch hè 2023. 

2. Các công tác khác

- Tổ chức chương trình: ”Sức khỏe, dinh dưỡng học đường” 

- CBGV – NV, HS nghỉ tết Nguyên Đán Quý Mão 2023

- Ủng hộ tân binh lên đường nhập ngũ.

- Tham gia hiến máu nhân đạo.

      - Tặng quà cho học sinh nghèo, giáo viên có hoàn cảnh khó khăn trong dịp Tết.

- Kỷ niệm các ngày lễ lớn: 8/3, 26/3, 

     - Đại hội cháu ngoan Bác Hồ.

- Làm tốt công tác thi đua khen thưởng CBGV - NV - HS.

- Tiếp tục làm tốt công tác từ thiện.

	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT;
- Ban Giám hiệu;

- Lưu:VT.
	                            HIỆU TRƯỞNG

	
	                            Nguyễn Thu Hà
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