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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tiên Lãng, ngày  15 tháng 9 năm 2022


	Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở
Thực hiện Kế hoạch số 45/KH-BCĐ ngày 08/8/2022 của Ban Chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện huyện Tiên Lãng về việc tuyên truyền, vận động hiến máu tình nguyện và tổ chức tiếp nhận máu năm 2022 (Văn bản gửi kèm), Phòng Giáo dục và Đào tạo đề nghị Hiệu trưởng các trường  Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ thực hiện một số nội dung như sau: 
1. Công tác tuyên truyền
Các trường đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên về truyền thống tương thân tương ái, lá lành đùm lá rách của dân tộc; tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của việc “Hiến máu cứu người - một nghĩa cử cao đẹp”.
2. Lập danh sách cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia hiến máu tình nguyện
a. Số lượng: : 03 - 04 người/trường.
b. Yêu cầu đối với người tham gia hiến máu:
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia hiến máu tình nguyện phải có độ tuổi từ đủ18 tuổi đến 55 tuổi, có sức khỏe tốt, không bị các bệnh truyền nhiễm, nan y, đăng ký tham gia hiến máu.
c. Danh sách cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia hiến máu (theo mẫu đính kèm) gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo trước ngày 20/9/2022  qua Hệ thống HP-eoffice đồng chí Trần Đăng Khoa - Chuyên viên Phòng Giáo dục và Đào tạo.
3. Thời gian, địa điểm hiến máu tình nguyện
- Thời gian: Ngày 24 tháng 9 năm 2022 (thứ Bẩy).
- Địa điểm: Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Thể thao huyện Tiên Lãng.
Nhận được Công văn này, Trường Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở nghiêm túc triển khai thực hiện và gửi danh sách đúng thời gian quy định. Đối với những cán bộ, giáo viên, nhân viên tự nguyện tham gia hiến máu, đề nghị các nhà trường, tổ chức đoàn thể và cá nhân trong toàn trường quan tâm, hỗ trợ về vật chất và tinh thần để ngày hội “Hiến máu tình nguyện” năm 2022 thành công tốt đẹp./.
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