CÁC BÀI TOÁN VUI

Bài 1 : Chuyển ba que diêm

Hình dưới có12 que diêm.

Bạn chỉ được chuyển 3 que diêm đến vị trí khác để được 3 hình vuông.


bài 2: Đổi chỗ một que diêm

Có 13 que diêm được sắp xếp như nhau: 


Hãy đổi chỗ một que diêm để vẫn được kết quả đúng. Bạn xếp được mấy cách? 

Bài 3 : Đặt ngựơc biển số

Nhà Tính ở dãy lẻ. hôm nay nhà Tính sơn lại cổng nên biển số nhà phải thảo xuống. buổi chiều khi thợ nghỉ, Tính đặt tạm biển số tưụa lên bậc của thành cổng. Bố Tính đi làm về nói: “ Con đặt ngược số nhà rồi!”. Tính nói với bố: “ Con vẫn thấy đúng đấy ạ!”. Bố Tính cười: “ Số thì vẫn đúng nhưng con nhìn chữ A xem trước nó ở sau số nhà nay nó ở trước mà lại lộn ngược đấy thôi”. Tính nhận ra và đặt lại biển số. Đố các bạn biết số nhà Tính là bao nhiêu biết rằng số nhà Tính là số có hai chữ số.

Bài 4 : Vườn cây nhà ông ngoại

Vườn cây nhà ông ngoại cu Tèo có 41 cây ăn quả gồm cam, xoài, mít. Số cây mít bằng 20 lần số cây xoài. Hỏi có bao nhiêu cây cam, xoài, mít.

bài 4 : Trồng sao cho đẹp

hai tổ tham gia trồng hoa làm đẹp vườn trường. Tổ một có 8 cây hoa, tổ hai có 9 cây hoa. hai tổ đều có ý tưởng trồng số hoa của mình thành 4 hàng sao cho hàng nào cũng có 3 cây và khoảng cách từ cây giữa đến hai cây đầu hàng theo tất cả các hàng đều bằng nhau. hỏi hai tổ phải trồng như thế nào?

Bài 5 : Thúng cam kì lạ!

Một thúng đựng cam sau mỗi phút số cam lại tăng lên gấp đôi. Biết rằng sau 25 phút thúng đầy cam. Hỏi sau bao lâu thúng cam kì lạ này được một nửa thúng cam.

Bài 6: Đọc thế nào cho đúng?

Các que diêm được sắp xếp thành phép tính cộng sau: 


Không htêm, không bớt, không sửa chữa làm thế nào để đọc được ở đây là một phép tính đúng? 

