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BÁO CÁO 
Tổng kết nhiệm kỳ 2020-2022 Chi bộ trường Tiểu học xã Hiệp Hòa
Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kì 2022-2025
PHẦN THỨ NHẤT
Kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện các nhiệm vụ của Chi bộ 
nhiệm kì 2020-2022
* ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
- Thuận lợi: Chi bộ trường tiểu học là một chi bộ có 14 đảng viên (14/24 đ/c = 58,3%). Hầu hết là đảng viên ở độ chín (trung bình tuổi đời là 44 tuổi), đảng viên nhiều tuổi nhất 54 tuổi, đảng viên ít tuối nhất 24 tuổi, đảng viên có trình độ chuyên môn cao, 14 đ/c có trình độ đại học, 01 đ/c đang ôn thi cao học. Các đồng chí đảng viên trong chi bộ đều nhiệt tình trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ và có tính gương mẫu, tinh thần xây dựng khối đoàn kết trong tập thể cao.
- Khó khăn: Nhiều đảng viên cư trú ở các địa phương khác nhau, nhà cách xa trường, trường lại học 2 buổi/ngày nên ảnh hưởng không nhỏ đến việc sinh hoạt thường xuyên của chi bộ.

          I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC TRÊN CÁC LĨNH VỰC

1. Về công tác chính trị, tư tưởng:

  
Trong nhiệm kỳ vừa qua chi bộ đã làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong cán bộ đảng viên bằng nhiều hình thức hoạt động và học tập như: 

- Học tập triển khai các nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của Đảng uỷ và của ngành. Đặc biệt là thực hiện nghiêm Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về  “ Đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Coi trọng công tác thông tin tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước, của ngành Giáo dục & Đào tạo.
 - Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, chủ động phát hiện ngăn ngừa, đấu tranh với những biểu hiện về tư tưởng và hành động trái với quan điểm đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Xây dựng đội ngũ công chức thương yêu giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.

- Chi bộ đã phân công cụ thể từng cho đảng viên trong chi bộ theo các tổ khối chuyên môn đi sâu, đi sát tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng và nhà nước đến từng cán bộ, đảng viên, giáo viên trong nhà trường.

   
- Thường xuyên nắm bắt tư tưởng, tâm tư nguyện vọng những đề xuất kiến nghị của đảng viên và quần chúng để có biện pháp giải quyết kịp thời.

 
 * Kết quả: Chi bộ thường xuyên gắn sinh hoạt chính trị tư tưởng với các buổi sinh hoạt hàng tháng. 100% cán bộ, đảng viên giữ vững phẩm chất chính trị, đạo đức cách mạng, lối sống trong sáng, lành mạnh, giản dị, tiết kiệm; thực hiện đạt kết quả cao Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “ Đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo chuyên đề từng năm và cuộc vận động: ”Hai không” của Bộ giáo dục và Đào tạo. Tập thể đảng viên trong chi bộ luôn đoàn kết, có tinh thần chia sẻ, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.
* Tuy nhiên trong công tác lãnh đạo tư tưởng chính trị của chi bộ vẫn còn bộc lộ một vài hạn chế. Đó là: Chi ủy chưa tổ chức được nhiều buổi sinh hoạt chính trị tư tưởng trong cán bộ đảng viên của chi bộ; một số ít đảng viên chưa tích cực nghiên cứu, học tập các nghị quyết, quy định, chỉ thị, điều lệ Đảng …, việc nắm bắt thông tin tình hình thời sự quốc tế và trong nước còn hạn chế.
. 
2. Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ dạy và học.


 Căn cứ vào phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của từng năm học, căn cứ vào tình hình cụ thể của trường, Chi bộ đề ra nhiệm vụ công tác chuyên môn và có những giải pháp, biện pháp lớn nhằm thực hiện mục tiêu nhiệm vụ. Chi bộ đã tập trung chỉ đạo theo các nội dung trọng tâm sau: 

- Chỉ đạo CBGVNV thực hiện đổi mới chương trình GDPT mới từ năm học 2020-2021, thay SGK lớp 1; năm học 2021-2022 thay SGK lớp 2 có hiệu quả cao.

- Đã huy động 100% học sinh 6 tuổi đến trường vào lớp 1, duy trì và nâng cao chất lượng PCGDTH-XMC, không có học sinh bỏ học. Tổ chức cho 5 HSKT học hòa nhập bình thường như HS khác.

- Tổ chức cho 100% học sinh được học 2 buổi/ngày, 100% HS được học Ngoại ngữ, Kĩ năng sống; Khối 3,4,5 được học Tin học. Các hoạt động giáo dục toàn diện cho HS được Chi bộ quan tâm chỉ đạo toàn diện và sát sao.
- Do tình hình dịch Covid-19 diễn biến phức tạp ảnh hưởng không nhỏ đến việc tổ chức dạy học trong 2 năm học vừa qua, nhưng với tinh thần vượt khó khăn, thích nghi với điều kiện, nhà trường đã chỉ đạo các khối chuyên môn rà soát chương trình, tận dụng thời gian vàng để giảng dạy bài mới, kiến thức tinh chắc trong thời gian các em học tập trực tiếp, khi dạy trực tuyến GV ôn kiến thức cho các em. Chính vì vậy mà nhà trường đã thực hiện đảm bảo chương trình, đảm bảo kiến thức cho HS, không để học sinh hổng kiến thức và ngồi nhầm lớp. 
- Tăng cường thực hiện tích hợp giáo dục đạo đức, lối sống; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; giáo dục pháp luật; giáo dục phòng chống tham nhũng; chú trọng tuyên truyền, giáo dục chủ quyền quốc gia về biên giới, biển đảo; sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; bảo vệ môi trường; đa dạng sinh học và bảo tồn thiên nhiên; ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai; giáo dục an toàn giao thông, giáo dục quốc phòng an ninh… theo hướng dẫn của Bộ GDĐT.

- Chỉ đạo GV thực hiện đúng quy chế chuyên môn đã xây dựng trong các năm học.


- Chỉ đạo đánh giá kết quả học tập của HS theo TT 22 đối với lớp 3,4,5. TT27 đối với lớp 1,2 của BGD&ĐT.


- Chỉ đạo tốt việc thực hiện đổi mới phương pháp dạy và học theo hướng đổi mới. Tích cực sử dụng CNTT vào soạn  bài và lên lớp giảng dạy. Đến nay đã có 100% đảng viên có máy tính xách tay riêng, biết sử dụng giảng dạy GAĐT hang ngày trên lớp, 12/12 đảng viên có chứng chỉ tin học.


- Chi bộ đã chỉ đạo nhà trường động viên, tạo điều kiện cho đảng viên, GV tự học, tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, giúp đỡ các đồng chí thi GVG cấp huyện, TP. Trong 2 năm học qua có từ 8-10 GVG cấp huyện và TP trong đó các đ/c đều là đảng viên.

- Chỉ đạo công tác bồi dưỡng HS năng khiếu để tham dự giao lưu các cấp ngay từ đầu năm học và kết quả có nhiều tiến bộ.

Trong nhiệm kỳ vừa qua về công tác dạy và học chúng ta đã đạt được một số kết quả sau:


* Năm học 2020-2021
  
+ Duy trì sĩ số 468/468 em = 100% . Không có học sinh bỏ học, mắc các tai tệ nạn xã hội

 
+ Trẻ 6 tuổi vào lớp 1 là 92/92 em đạt tỷ lệ 100%.
(Chỉ tiêu đề ra là 100%)->Đạt chỉ tiêu. 

+ Học sinh hoàn thành CTLH: 464/468 = 99,1% 

             (Chỉ tiêu đề ra là 99% - 100%)-> Đạt chỉ tiêu)

+ Hoàn thành CTTH  74/74 em = 100% 

(Chỉ tiêu đề ra là 100%)->Đạt chỉ tiêu
+ Giao lưu học sinh giỏi cấp huyện, đạt 24 giải -> Đạt chỉ tiêu.
+ Có 1 GV đạt giải chữ viết cấp huyện và được dự thi TP (Đ/c Huyên), thực hiện chuyên đề chuyên môn cấp huyện XL tốt -> Đạt chỉ tiêu
+ Có 8 GV được công nhận GVG cấp huyện ->Vượt chỉ tiêu
+ CSTĐ cấp cơ sở là 4 đ/c, 02 đồng chí được tặng Bằng khen của CTUBNDTP      (Chỉ tiêu đề ra từ 3-4đ/c) - > Đạt chỉ tiêu)
+ Trường xếp thứ 7 trong toàn huyện, đạt Tập thể lao động Tiên tiến xuất sắc
-> (Chỉ tiêu đề ra trường đứng tốp giữa của huyện -> Vượt chỉ tiêu)
+ Chi bộ năm 2020 được XL là Chi bộ HHT - > Đạt chỉ tiêu.)
* Năm học 2021-2022
  
+ Duy trì sĩ số 481/481 em = 100% . Không có học sinh bỏ học, mắc các tai tệ nạn xã hội

 + Trẻ 6 tuổi vào lớp 1 là 99 em đạt tỷ lệ 100%.
(Chỉ tiêu đề ra là 100%)->Đạt chỉ tiêu. 

+ Học sinh hoàn thành Chương trình lớp học: 477/481 = 99,2%

  
(Chỉ tiêu đề ra là 99% - 100%)-> Đạt chỉ tiêu)


+ Hoàn thành chương trình tiểu học: 86/86 em = 100% 

(Chỉ tiêu đề ra là 100%)->Đạt chỉ tiêu

+ Giao lưu học sinh cấp huyện đạt 151 giải ->Vượt chỉ tiêu
+ Có 1 GV đạt giải chữ viết cấp huyện và được dự thi TP (Đ/c Duyên), thực hiện chuyên đề chuyên môn cấp huyện XL Tốt (đ/c Huyên). -> Đạt chỉ tiêu
+ Có 8 GV được công nhận GVG cấp huyện (bảo lưu) trong đó có 3 GV được dự thi GVG cấp thành phố nhưng do dịch Covid-19 chưa tổ chức thi thực hành. 
->Vượt chỉ tiêu

+ CSTĐ cấp cơ sở đề nghị 4 đ/c, bằng khen của CTUBNDTP 5 đ/c. (Chỉ tiêu đề ra từ 3-4đ/c) - >Nếu được sẽ vượt chỉ tiêu)

+ Trường được xếp tốp đấu của huyện, được Hội đồng thi đua khen thưởng huyện đề nghị Tập thể lao động Tiên tiến xuất sắc, công đoàn vững mạnh xuất sắc, đoàn đội tốt, được đề nghị tặng cờ thi đua của UBND thành phố -> (Nếu được sẽ vượt chỉ tiêu)
+ Chi bộ được XL là Chi bộ Hoàn thành SX năm 2021 (Chỉ tiêu đề ra là chi bộ HTXS - > Đạt chỉ tiêu)
* Tồn tại: 

- Việc đưa giải pháp nâng cao tay nghề cho GV chưa phong phú, 1 số đ/c GV tiếp thu phương pháp mới vào giảng dạy còn hạn chế, trình độ ứng dụng CNTT chưa đồng đều dẫn đến ngại ứng dụng CNTT trong giảng dạy thường xuyên.
3. Cơ sở vật chất, thiết bị dạy học đáp ứng yêu cầu CTGDPT 2018.

- Trong 2 năm học qua, nhà trường tạm dừng vận động XHH từ CMHS do dịch bệnh Covid-19 ảnh hưởng không nhỏ đến kinh tế của người dân. Tuy nhiên được sự quan tâm của lãnh đạo địa phương xã Hiệp Hòa đã tu sửa trường lớp ngày một khang trang. Năm 2021 xã đã quan tâm tu sửa dãy nhà học khu C và làm sân sau nhà học khu A với kinh phí 1,7 tỷ đồng. Năm 2022 tiếp tục được quan tâm tu sửa nhà học khu B với kinh phí 400 triệu đồng. Dự kiến trong năm học 2022-2023  xây thêm 5 phòng học tầng 3 khu nhà học A với kinh phí gần 5 tỷ đồng đáp ứng đủ CSVC cho trường Chuẩn quốc gia theo TT mới.

- Về phía nhà trường đã ưu tiên cho việc mua sắm trang thiết bị phục vụ cho thay SGK mới lớp 1,2. Sử dụng nguồn kinh phí từ ngân sách để mua sắm bổ sung trang thiết bị phục vụ các hoạt động giáo dục đảm bảo tốt nhất cho các lớp thay SGK theo CT GDPT mới. Ngoài ra nhà trường còn quan tâm trang trí môi trường quang cảnh tạo nhà trường luôn xanh, sạch, đẹp và thân thiện.
4. Thực hiện tốt công tác đội ngũ: Cơ bản đủ đội ngũ, đảm bảo chất lượng về trình độ chuyên môn nghiệp vụ, đạt chuẩn nghề nghiệp theo yêu cầu. 

- 100% CBGV đã tham gia bồi dưỡng các modun do ngành tổ chức, chú trọng nâng cao phẩm chất và năng lực đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý, tăng cường nền nếp, kỷ cương, chất lượng. 

  - Đã tổ chức một số buổi tập huấn, BD nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn cho CBGV: Tập huấn việc nghiên cứu thực hiện chương trình GDPT 2018; Điều lệ trường Tiểu học; TT02/BGD Quy định về Mã số tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp GVPT; TT27/2020/TT- BGDĐT về đánh giá HS tiểu học; Việc chuyển đổi số theo công văn số 163/PGDĐT ngày 28/3/2022 của Phòng GD&ĐT huyện Vĩnh Bảo; thảo luận, thống nhất xây dựng kế hoạch dạy học các môn học và hoạt động giáo dục cho từng khối, lớp theo 2 phương án (Trực tiếp và trực tuyến); T/c HD GV tự BDTX trên hệ thống LMS của BGD.
 - Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 1737/CT-BGDĐT ngày 15/5/2018 của Bộ 

GD&ĐT về tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo.

   
 * Lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ

- Trong nhiệm kỳ vừa qua, chi bộ đã chỉ đạo chính quyền kiện toàn công tác tổ chức ngay từ đầu các năm học, bổ nhiệm tổ khối trưởng chuyên môn, thành lập Hội đồng trường theo đúng điều lệ trường Tiểu học, quy hoạch cán bộ quản lí nguồn giai đoạn 2020-2025 và tầm nhìn 2030 theo đúng hướng dẫn của Huyện uỷ.


- Chi bộ đã chỉ đạo việc sắp xếp bố trí công tác phù hợp với năng lực, sở trường của từng cán bộ, giáo viên, CNV.

- Công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ luôn được coi trọng: Động viên, tạo điều kiện cho đảng viên, GV tự học, tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, giúp đỡ các đồng chí thi GVG cấp huyện, TP. Đến thời điểm này, 100% GV có trình độ đại học (trừ đ/c Liên sắp nghỉ hưu), 4 đ/c có bằng trung cấp LLCT (Đ/c Kim Anh, Thắm, Huyên, Lan); 01 đ/c đang ôn thi Thạc sĩ (đ/c Duyên). 


- Để nâng cao chất lượng đội ngũ chi bộ đã chỉ đạo việc bồi dưỡng kiến thức về tin học với tất cả đảng viên, GV, đăng ký dạy tốt ở trường bằng bài giảng điện tử nhân dịp 20/10; 20/11. Xây dựng bài giảng E-Learning đến năm học 2021-2022 có tiến bộ rõ rệt. 13 bài giảng của 17 GV gửi BGD và được BGD cấp giấy chứng nhận, nhiều đ/c đã tự mình làm được bải giảng E-Learning. BGH tăng cường dự giờ thăm lớp rút kinh nghiệm và đánh giá chất lượng giảng dạy của GV.

- Trong nhiệm kì vừa qua chi bộ kết nạp thêm được 02 đảng viên mới (đ/c Duyên, đ/c Dinh) và cử 01 quần chúng đi học cảm tình Đảng (đ/c Cúc).

- Chi bộ đã lãnh đạo chỉ đạo việc nhận xét, đánh giá, khen thưởng cán bộ, Đảng viên, CNV theo đúng quy định. 

5. Lãnh đạo các đoàn thể trong trường:


- Trong nhiệm kỳ vừa qua, chi bộ đã chỉ đạo các đoàn thể kiện toàn công tác tổ chức ngay từ đầu các năm học theo đúng điều lệ.

Chỉ đạo các đoàn thể trong trường hoạt động đúng theo chức năng và điều lệ quy định.


Chi bộ tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và đôn đốc hoạt động của các đoàn thể trong nhà trường.


Vì vậy chính quyền và các đoàn thể trong trường làm việc với tinh thần trách nhiệm và thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị của chi bộ đảng đã triển khai.


* Với công đoàn cơ sở:


- Hàng năm chi bộ đã phân công đ/c CUV phụ trách chỉ đạo các hoạt động của tổ chức công đoàn nhà trường theo luật công đoàn và pháp lệnh công chức cũng như việc thực hiện đường lối chính sách của Đảng và pháp luật của nhà nước,  thực hiện các cuộc vận động với tất cả đoàn viên công đoàn.


- Chỉ đạo Công đoàn hoạt động theo 4 chương trình công tác của Công đoàn giáo dục Hải Phòng.


Nhìn chung các năm Công Đoàn nhà trường đã phát huy tốt vai trò trách nhiệm, vận động của đoàn viên thực hiện tốt các nghị quyết của Đảng, nhà nước và quy định của ngành. Các đoàn viên công đoàn đã  thực hiện tốt cuộc vân động” Học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và cuộc vận động “Hai không” , cuộc vận động “ Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và thực hiện tốt Quy tắc ứng xử trong trường học do ngành phát động. Tập thể công đoàn đoàn kết, có tinh thần tương thân tương ái, giúp đỡ nhau trong lúc đoàn viên gặp khó khăn. BCH gương mẫu đi đầu tham gia các phong trào như văn hóa, văn nghệ, TDTT và các phong trào bề nổi khác. 

Trong 02 năm qua Công đoàn đạt danh hiệu Công đoàn vững mạnh xuất sắc. Năm học 2021-2022 Công đoàn TH Hiệp Hòa và cá nhân đ/c CTCĐ được Liên đoàn LĐ huyện đề nghị Liên đoàn Lao động thành phố tặng bằng khen.
* Đối với Chi đoàn và Liên đội:


- Trong nhiệm kỳ vừa qua chi bộ đã chỉ đạo công tác Đội khá toàn diện, kết hợp hài hoà giữa chuyên môn với công tác chuyên trách, thực hiện đầy đủ các phong trào của ngành, của huyện đoàn và phong trào của địa phương.


- Tổ chức tốt việc kết nạp đội viên, đội tự quản sao nhi đồng…


- Trong nhiệm kỳ qua mặc dù đoàn viên trong chi đoàn tuổi đã cao, đ/c BTCĐ dạy phải dạy nhiều tiết nhưng cũng đã có tinh thần trách nhiệm, năng động lên chỉ đạo hoạt động chi đoàn khá hiệu quả. Công tác Đội năm 2020-2021 xếp loại Xuất sắc, năm 2021-2022 xếp loại Tốt.
Tuy nhiên do ảnh hưởng dịch bệnh Covid-19 không cho phép nên việc tổ chức cho HS tham gia các hoạt động tập thể trong 2 năm học qua chưa nhiều. Đồng chí TPT đôi lúc chưa chủ động trong việc thực hiện nhiệm vụ. Việc kết hợp lực lượng trẻ trong công tác Đội còn mờ nhạt, trách nhiệm chưa cao, có đ/c còn coi đó không phải việc của mình.

6. Lãnh đạo công tác xây dựng Đảng:


- Chi bộ đã tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện nghị quyết đại hội của Đảng các cấp, chỉ thị 05 của Bộ chính trị về tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động: “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” Chi bộ đã tổ chức cho đảng viên học tập các chuyên đề “Đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo chuyên đề từng năm. Đây là một nội dung quan trọng của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, nhấn rất mạnh vai trò của người đứng đầu. Bộ Chính trị đặc biệt yêu cầu gắn việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo”. Tổ chức hội nghị đảng viên viết cam kết thực hiện, sau mỗi năm để lấy ý kiến tham gia góp ý cho đảng viên và chi bộ. Sau đó đảng viên đã viết thu hoạch tự liên hệ và đề ra phương hướng rèn luyện tu dưỡng đạo đức cho bản thân. Đảng viên tham gia đạt 100 %.


- Chi bộ đã thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt. Duy trì sinh hoạt chi bộ hàng tháng theo quy định của Điều lệ đảng để xác định các nhiệm vụ cho từng tháng, quý, năm, đồng thời đã thực hiện một số buổi sinh hoạt chuyên đề ra nghị quyết về những nhiệm vụ đột xuất, tỷ lệ đảng viên thường xuyên tham gia sinh hoạt chi bộ đạt từ 95% trở lên, chất lượng sinh hoạt, năng lực lãnh đạo của Chi bộ không ngừng được nâng cao. Nghiêm túc trong việc quán triệt và thực hiện Quy định số 37-QĐ/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về 19 điều đảng viên không được làm.

- Trong nhiệm kỳ qua chi bộ đã chú ý tổ chức thực hiện việc phát triển đảng  viên, đã  kết nạp thêm được 02 đảng viên mới, cử 01 quần chúng đi học cảm tình Đảng. (->Đạt chỉ tiêu đề ra)

- Chi bộ đã duy trì tốt chế độ báo cáo định kỳ, tham gia sinh hoạt đảng bộ khá đều đặn và đóng đảng phí đầy đủ đúng thời gian quy định.


- Chi bộ thực hiện nghiêm túc việc kiểm tra công tác xây dựng đảng của UBKT đảng uỷ.

- Công tác đánh giá phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên hàng năm được thực hiện nghiêm túc. Qua đánh giá, năm 2020 có 13 đ/c = 100% đảng viên xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trong đó có 2 đ/c được xếp loại đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Chi bộ đạt: Hoàn thành tốt nhiệm vụ. Đánh giá phân loại đảng viên năm 2021 có 13 đ/c = 100% đảng viên được xếp loại đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ trong đó có 02 đ/c hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Chi bộ đạt HTXS NV.
ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm:


 Nhiệm kỳ 2020-2022 chi bộ nhà trường tiếp tục thực hiện Nghị quyết đại hội Đảng các cấp và các cuộc vận động của ngành. Chi bộ luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo của PGD huyện Vĩnh Bảo, sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng và chính quyền địa phương, sự giúp đỡ nhiệt tình của cha mẹ học sinh và nỗ lực phấn đấu của CBGV và HS, chi bộ nhà trường đã có những bước phát triến mới vững chắc.


- Tư tưởng chính trị của đội ngũ đảng viên - GV - CNV trong chi bộ và nhà trường ổn định, đoàn kết, có tính tập thể cao.

- Quy mô giáo dục tiếp tục được giữ vững và có nhiều tiến bộ. Cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy học ngày càng được đầu tư và rất khang trang...


- Chất lượng giáo dục toàn diện đã có chuyển biến rõ rệt, đội ngũ GV được nâng dần về trình độ đào tạo và năng lực chuyên môn nghiệp vụ.


- Công tác xã hội hoá được đẩy mạnh, nhận thức của phụ huynh về giáo dục có nhiều chuyển biến, góp phần quan trọng vào sự nghiệp giáo dục của xã nhà.


Nguyên nhân đạt được kết quả trên là do có sự tập trung lãnh đạo chỉ đạo của Cấp ủy, Chi bộ, BGH và sự nỗ lực của toàn thể CB- ĐV- GV- NV và HS trong nhà trường. Bên cạnh đó còn có sự quan tâm giúp đỡ của Huyện uỷ - UBND - PGD&ĐT Vĩnh Bảo, của Đảng uỷ, UBND, HĐND và các ban ngành đoàn thể, Hội khuyến học và CMHS xã Hiệp Hòa.

2. Tồn tại hạn chế:


Bên cạnh những kết quả nêu trên, trong quá trình thực hiện nhiệm vụ nhiệm kỳ 2020-2022 chi bộ còn bộc lộ những tồn tại hạn chế sau:

- Một số đảng viên chưa thật sự tập trung trí tuệ cao trong sinh hoạt đảng, còn ngại khó, tinh thần phê và tự phê có lúc chưa cao.
- Công tác đổi mới phương pháp dạy học, ứng dụng CNTT ở 1 số ít đảng viên còn hạn chế.

Nguyên nhân của tồn tại trên là :


+ Cấp ủy đôi khi chưa kiên quyết với những tồn tại hạn chế của cán bộ đảng viên, CNV.

 + Một bộ phận đảng viên ngại khó, ngại học

           + Hình thức động viên khen thưởng đối với những cá nhân tiêu biểu, xuất sắc còn gặp nhiều khó khăn do kinh phí hạn hẹp.     

 + Kinh phí của địa phương còn hạn hẹp, điều kiện kinh tế xã thuần nông gặp nhiều khó khăn trong dịch bệnh Covid-19 nên việc huy động XHH không thực hiện được.                          
PHẦN THỨ HAI
Phương hướng, nhiệm vụ, và những giải pháp chủ yếu của chi bộ 
nhiệm kì 2022-2025

Nhiệm kỳ 2022-2025 tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05/BCT về: “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, đặc biệt yêu cầu gắn việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo”. Thực hiện NQ số 05/NQ-HU ngày 10/12/2021 của Huyện ủy và Đề án 2568/ĐA-UBND huyện Vĩnh bảo ngày 29/11/2021 về nâng cao chất lượng GD-ĐT góp phần phát triển nguồn nhân lực chất lượng giai đoạn 2021-2025 định hướng đến năm 2030. Tiếp tục thực hiện tốt chương trình giáo dục phổ thông mới năm học 2020-2021 đến kết thúc năm học 2024-2025, đẩy mạnh giáo dục toàn diện, tăng cường giáo dục tư tưởng đạo đức cho học sinh, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, CBQL giáo dục theo tinh thần chỉ thị 40/CT- TW của Ban Bí thư. Tăng cường xây dựng cơ sở vật chất, xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia theo Thông tư mới. Tăng cường hiệu lực quản lý, củng cố nền nềp, kỷ cương. Đẩy mạnh xã hội hoá giáo dục để nâng cao chất lượng giáo dục, chi bộ trường tiểu học Hiệp Hòa tập trung chỉ đạo các công việc trọng tâm sau:
I. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CHỦ YẾU
1. Chất lượng phổ cập giáo dục đúng độ tuổi.
Tiếp tục huy động 100% trẻ đủ tuổi vào lớp 1, không để học sinh bỏ học và mắc các tai tệ nạn xã hội. Duy trì đạt PC GDTH ĐĐT mức III, PCGDXMC mức II.
2. Chất lượng giáo dục toàn diện.

Các năm học phấn đấu:

- 99,5-100% học sinh hoàn thành chương trình lớp học

- 100% học sinh hoàn thành chương trình tiểu học.

- Phấn đấu trường giữ vững tốp đầu về chất lượng giáo dục cũng như các hoạt động trong nhà trường.

3. Chất lượng đội ngũ 

    
 - 100% số GV đạt trình độ chuẩn (ĐH), trong đó trên chuẩn 1-2 đồng chí (Thạc sĩ).
   
  - 100% CB - GV yêu nghề, gắn bó với nghề, chấp hành tốt Luật giáo dục, điều lệ, quy chế, quy định của chuyên môn, có ý thức tổ chức kỉ luật cao.

- 100% Đảng viên, GV có trình độ chuyên môn khá - giỏi. Tham gia thay sách giáo khoa mới có kết quả cao. Tham gia chuyên đề cấp huyện, thành phố với tinh thần tự giác, trách nhiệm và đạt kết quả cao.
- 100% CB - GV có chứng chỉ tin học, ngoại ngữ theo quy chuẩn của BGD. 

- 100% đảng viên sử dụng thành thạo máy vi tính để ứng dụng vào giảng bài, tự làm được bài giảng E-Learning, có từ 2-5 bài giảng E-learning có chất lượng cấp trường và ít nhất 1 bài đạt giải cấp huyện trở lên. 
- Hàng năm có từ 3-5 đảng viên đạt danh hiệu CSTĐ cấp cơ sở trở lên, GVG cấp huyện 8-10 đồng chí, GVG TP 2-3 đ/c; GVG cấp trường 17-20 đ/c, mỗi năm có 1-2 đồng chí đạt chữ đẹp GV cấp huyện và cấp Thành phố, phấn đấu hàng năm có 4-5 sản phẩm bài giảng E-learning đạt giải cấp huyện và thành phố. 100% đạt lao động tiên tiến.
- Phấn đấu không có Đảng viên, GV vi phạm pháp luật, chính sách dân số, 

   
4. Các danh hiệu thi đua.
- Trường giữ vững Tập thể Lao động tiên tiến trở lên.
- Công đoàn giữ vững danh hiệu vững mạnh trở lên.
- Đội thiếu niên giữ vững Liên đội Tốt trở lên.
        
5. Công tác xây dựng Đảng.

- Hàng năm phấn đấu 100% đảng viên trong chi bộ xếp loại đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó 15% đảng viên xếp loại đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, không có đảng viên xếp loại đảng viên hoàn thành nhiệm vụ.
- Chi bộ đạt danh hiệu chi bộ Hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.
- Trong nhiệm kỳ 2022-2025 kết nạp từ  2 - 3 quần chúng ưu tú vào Đảng.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.

 
1.  Công tác tư tưởng chính trị, phẩm chất đạo đức:

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 05/BCT về: “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, đặc biệt yêu cầu gắn việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo” và cuộc vận động “ Hai không” , tích cực hưởng ứng cuộc vận động" Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”.

- Tăng cường công tác giáo dục tư tưởng chính trị nâng cao nhận thức đảm bảo 100% số đảng viên trong chi bộ và GV- CNV nhà trường thực hiện nói và làm theo đúng quan điểm, đường lối, nghị quyết của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước, phấn đấu thực hiện thắng lợi  các nhiệm vụ chính trị của nhà trường.
- Tiếp tục trau dồi phẩm chất đạo đức tác phong như xây dựng lối sống lành mạnh, thực hành tiết kiệm, đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí và quan liêu, ngăn chặn các tệ nạn xã hội. Thực hiện nghiêm túc 19 điều đảng viên không được làm và thực hiện nghiêm các quy tắc ứng xử trong trường học.
- Duy trì củng cố khối đoàn kết thống nhất trong chi bộ và tập thể nhà trường.
- Đẩy mạnh tinh thần phê và tự phê trong sinh hoạt chi bộ.
2. Lãnh đạo nhiệm vụ dạy và học:
- Chỉ đạo thực hiện tốt Chỉ thị nhiệm vụ các năm học, đẩy mạnh phong trào thi đua” Hai tốt” gắn với đẩy mạnh cuộc vận động” Hai không” do ngành phát động. Thực hiện tốt đổi mới chương trình GDPT 2018, đổi mới phương pháp dạy học đáp ứng yêu cầu mới.
- Tiếp tục chỉ đạo dạy và học 2 buổi/ ngày cho HS theo chương trình đổi mới SGK ở bậc tiểu học. Tiếp tục học ngoại ngữ tiến tới 4 tiết/tuần theo chỉ đạo của BGD&ĐT và tiếp tục học tiếng Anh có yếu tố nước ngoài 1tiết/tuần. Tiếp tục dạy Tin học cho HS từ lớp 3 đến lớp 5, học Kĩ năng sống ở các khối lớp từ 1-2 tiết/tuần và tăng cường hoạt động trải nghiệm cho HS.(Tiết trải nghiệm đã được đưa vào chương trình chính khóa)
- Đảm bảo hàng năm huy động 100% số trẻ 6 tuổi vào lớp 1, duy trì sĩ số, không có HS bỏ học, hạn chế tối đa số HS lưu ban, không để xảy ra hiện tượng học sinh ngồi nhầm lớp, tạo điều kiện cho HS có hoàn cảnh khó khăn được học tập.
- Chỉ đạo tốt công tác bồi dưỡng HS để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.
- Không ngừng đổi mới công tác quản lí và nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ GV.
- Tổ chức và quản lý nghiêm túc các đợt kiểm tra khảo sát đánh giá thực chất kết quả học tập của HS theo Thông tư đánh giá của BGD. 
- Tạo điều kiện cho CB - ĐV nghiên cứu, tìm hiểu các văn bản hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ, tham gia các lớp bồi dưỡng, coi trọng phong trào GV giỏi các cấp nhằm rèn luyện tay nghề và nâng cao chất lượng dạy học. 
- Chỉ đạo nhà trường làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục tạo điều kiện động viên GV - HS có thành tích xuất sắc trong hoạt động Dạy- Học. 
3. Chỉ đạo công tác xây dựng đội ngũ.
- Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn, lấy chuẩn nghề nghiệp cho GV tiểu học, chuẩn hiệu trưởng, phó hiệu trưởng làm thước đo.
- Tổ chức SHCM cấp trường, cấp cụm, huyện và thành phố nghiêm túc và có hiệu quả nhằm bồi dưỡng chuyên môn cho toàn bộ GV.
- Tăng cường giao lưu học hỏi chuyên môn với các trường bạn tập trung chỉ đạo đổi mới phương pháp dạy học phát huy tính tích cực chủ động của HS trong học tập. Tổ chức chuyên đề sử dụng đồ dùng dạy học, bảo đảm sử dụng linh hoạt và có hiệu quả trong các giờ học. Thực hiện nghiêm túc việc tự học tự bồi dưỡng  theo các Modun và bồi dưỡng tập trung theo kế hoạch của ngành.
- Quan tâm đến việc bồi dưỡng kiến thức tin học, tăng cường việc ứng dụng CNTT trong dạy học. Coi trọng và khuyến khích GV dạy học bằng GAĐT, tự thiết kế bài giảng E-learning, xây dựng trang Web của trường có nội dung phong phú, quảng bá được vị thế của trường.
- Tạo điều kiện cho CBGV học tập để nâng cao trình độ chính trị và chuyên môn nghiệp vụ.
4. Chỉ đạo các đoàn thể.

a. Công đoàn

- Xác định cho Công đoàn thấy rõ vị trí, chức năng, nhiệm vụ của công đoàn để phối hợp chặt chẽ cùng chuyên môn và chính quyền thực hiện tốt nhiệm vụ của chi bộ. Công đoàn hoạt động đúng điều lệ.

- Chỉ đạo công đoàn thực hiện tốt 4 chương trình hành động của công đoàn, kịp thời việc thăm hỏi động viên đoàn viên, đôn đốc ĐVCĐ thực hiện nghiêm nội qui, qui định của ngành, nghị quyết của nhà trường và Chi bộ, động viên đoàn viên tích cực đăng kí, tham gia các phong trào thi đua.
- Tiếp tục phát huy xây dựng đoàn kết nội bộ, phát huy tinh thần đấu tranh phê và tự phê, đấu tranh phải đúng lúc, đúng nơi, đúng chỗ, nắm bắt băn khoăn của đoàn viên, làm công tác tư tưởng để đoàn viên công đoàn nhận thức đúng đắn nhiệm vụ chính trị của đơn vị. Giao rõ trách nhiệm giữ vững khối đoàn kết nội bộ cho công đoàn đảm nhiệm.

- Xây dựng tác phong sinh hoạt văn minh lịch sự, xây dựng gia đình nhà giáo có văn hoá, xây dựng cơ quan văn hoá, đổi mới hình thức hoạt động cho phong phú  để nhiều đoàn viên công đoàn tham gia như các phong trào văn nghệ, TDTT…vào dịp lễ lớn. Duy trì việc xây dựng quỹ tham quan, mỗi năm học tổ chức cho đoàn viên công đoàn đi tham quan học tập ít nhất 1 lần. Phát hiện bồi dưỡng, giới thiệu những đoàn viên công đoàn ưu tú giới thiệu cho Đảng.

- Chi bộ giao chỉ tiêu cho công đoàn trong những năm học tiếp theo, công đoàn giữ vững công đoàn vững mạnh xuất sắc.

b. Đội thiếu niên.

- Chi bộ xác định rõ vai trò tầm quan trọng của hoạt động đội TN và Sao nhi đồng trong trường. Vai trò lớn nhất trong công tác Đội là Tổng phụ trách, dù là kiêm nghiệm nhưng cần tập trung vào 1 số hoạt động sau:

+ Xây dựng, thành lập, duy trì tốt hoạt động của đội sao đỏ, phụ trách sao.

+ Tổ chức tốt hoạt động ngoại khóa, hướng dẫn nhiều trò chơi mới nhằm phát triển trí tuệ, giáo dục ý thức đoàn kết, lòng nhân đạo, tình thương yêu con người trong học sinh. Chăm sóc bồn hoa cây cảnh. Quản lí tốt nề nếp học sinh không để xảy ra tình trạng mất an toàn.

+ Tổ chức tốt các đại hội liên đội, kết hợp xã đoàn biểu dương cháu ngoan Bác Hồ. 

+ Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện hàng tháng, tuần, từng đợt thi đua.

+ Tổ chức tốt nội dung chào cờ đội hàng tháng.

+ Chỉ đạo việc sinh hoạt chi đội có hiệu quả.
- Chi bộ giao chỉ tiêu cho đoàn trong những năm học tiếp theo, Phong trào Đội TN xếp loại Tốt và XS
5. Chỉ đạo công tác xây dựng CSVC.
- Tranh thủ sự quan tâm giúp đỡ của UBND huyện và UBND xã, tiếp tục tham mưu với chính quyền địa phương và huy động hỗ trợ từ nguồn XHH để tăng cường CSVC trong nhà trường.

- Tiếp tục tu bổ môi trường quang cảnh đảm bảo yêu cầu Xanh - Sạch - Đẹp.
6. Công tác xây dựng Đảng.
- Tiếp tục thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến nghị quyết của các cấp uỷ đảng, những thành tựu của đất nước và của ngành giáo dục. 
- Thường xuyên làm theo cuộc vận động “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, nghiêm túc xây dựng, chỉnh đốn đảng. Giữ vững nề nếp nguyên tắc trong sinh hoạt đảng, thường xuyên nâng cao tinh thần phê và tự phê bình. Thường xuyên quán triệt và thực hiện tốt Quy định số 37-QĐ/TW ngày 25/10/2021 của Ban chấp hành Trung ương quy định về 19 điều đảng viên không được làm trong chi bộ; uốn nắn điều chỉnh và xử lí kịp thời các trường hợp cán bộ, đảng viên, viên chức khi có dấu hiệu vi phạm.
- Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá và phân loại chất lượng chi bộ và đảng viên hàng năm. 
- Tiếp tục làm tốt công tác phát triển đảng: Trong nhiệm kỳ 2022-2025 phấn đấu kết nạp từ  2 đến 3 quần chúng ưu tú vào đảng.
Nhiệm kỳ 2022-2025 có ý nghĩa hết sức quan trọng và còn không ít những khó khăn thách thức song với tinh thần cố gắng vươn lên và truyền thống của nhà trường, chi bộ và toàn thể CBGV, CNV nhà trường quyết tâm phấn đấu phát huy những thành tích đã đạt được, khắc phục những khó khăn tồn tại tiếp tục chỉ đạo các hoạt động để góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ các năm học trong nhiệm kỳ 2022-2025.                                                         

Nơi nhận:                                                                                    BÍ THƯ CHI BỘ                                                                                       
 - BTV đảng ủy xã;                                           

 - Báo cáo trong đại hội;                                                              
 - Lưu: chi bộ.                                                                            

                                                                               Nguyễn Thị Kim Anh
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