Ngày 04 tháng 5 năm 2023
Họp chuyên môn 
1. Đánh giá công tác tháng 4
*Ưu điểm: 
- Thực hiện nghiêm túc KHDH tuần 29,30,31,32 - Dạy lồng ghép văn hóa giao thông, giáo dục địa phương, phòng chống đuối nước, phòng chống dịch bệnh theo mùa. Tập trung dạy, ôn tập nâng cao chất lượng đại trà, đặc biệt là đối tượng HS tiếp thu chậm.
- SHCM trường: Hướng dẫn cách tạo phần mềm Plickers trong kiểm tra, đánh giá năng lực học sinh. SHCM tổ theo NCBH: “Đổi mới PP, hình thức dạy học, kiểm tra đánh giá HS qua các tiết dạy ôn tập” (Toán lớp 1, lớp 4, TV lớp 2, lớp 5). Tham gia đầy đủ SHCM cấp huyện.
- Kiểm tra báo giảng, KHBD của GV: GV thực hiện chương trình theo KHDH đã xây dựng. KHBD được xây dựng theo hướng đổi mới, phù hợp; nhiều đc xây dựng các hoạt động khá chi tiết.
- Hoàn thành việc dự giờ và hồ sơ đánh giá GV theo chuẩn nghề nghiệp: GV xác định được mục tiêu, nội dung cơ bản của bài dạy, tiếp cận PPDH, hình thức tổ chức lớp học theo hướng phát huy năng lực, phẩm chất HS. Thực hiện nhận xét, đánh giá HS theo hướng đổi mới.
- BGH khảo sát nhanh các lớp nắm bắt tình hình học tập của HS, đôn đốc HS tích cực học tập, ôn tập để thi cuối năm đạt kết quả cao.
- Khảo sát chất lượng học sinh T,TV,TA HKII. Kết quả bình quân toàn trường: 
Toán: 8,24; TViệt: 8,2 = BQ: 8,22. Cụ thể:
1A (T: 8,52; TV: 8,24); 1B (T:9,5; TV:8,48); 2A(T: 8,71; TV:8,09); 2B (T:9,48; TV: 8,73); 2C (T:9,16; TV: 8,54); 3A (T: 7,83; TV: 8,44); 3B (T:7,89; TV:8,06); 3C (T:8,16; TV:8,67); 4A(T:8,28; TV:7,69); 4B(T:8,27; TV:8,48); 4C (T:7,65; TV8,24); 5A(T:6,59; TV: 7,69); 5B (T:7,69; TV:7,81); 5C (T:7,69; TV 7,65). 
- Tiếp tục thực hiện tốt công tác chuyển đổi số, cập nhật chính xác CSDL và cập nhật trang Web của trường. Toàn trường đến ngày 4/5 có 365 tin bài trên trang web của 100% CBGV.
- Đc Vân cho HS hoàn thiện và nộp bài vẽ tham gia cuộc thi và triển lãm tranh thiếu nhi toàn quốc; phát động và tổ chức cho HS tham gia Hội thi vẽ tranh với chủ đề “Nghìn việc tốt), chọn bài xuất sắc nộp về Hội đồng Đội huyện.
	* Tồn tại :
- Kết quả thi của một số HS còn thấp, kĩ năng làm bài còn hạn chế. 
- Một số tiết trong KHBD, GV còn nhầm lẫn giữa các yêu cầu về KTKN và NL, PC. Có tiết ở BG và ĐDDH có ứng dụng CNTT nhưng không thể hiện trong các hoạt động dạy học. Nhiều tiết SH lớp nội dung chung chung, giống nhau.
		II- KẾ HOẠCH THÁNG 5
		- Thi đua lập thành tích chào mừng 67 năm ngày Giải phóng Hải Phòng 13/5; kỉ niệm 133 năm ngày sinh nhật Bác Hồ (19/5)…
- Dạy- học chương trình tuần 33,34,35 theo KHDH, TKB đã xây dựng. Hoàn thành chương trình và kiểm tra, tổng kết các môn học kết thúc vào tuần 3 tháng 5.
- GV khối 5 tăng cường ôn luyện cho HS để  tham gia thi khảo sát chất lượng cuối HKII (Đề thi của PGD, có giám sát của GV THCS) đạt kết quả cao. 
- Thực hiện đánh giá, xếp loại học sinh theo đúng TT22 đối với lớp 4,5; TT27 đối với lớp 1,2,3. Hoàn thành nhập tất cả các thông tin, kết quả đánh giá giáo dục cuối năm trên CSDL (không sửa chữa). 
- Hoàn thành học bạ trước 25/5.
- Xét duyệt danh sách HS được khen thưởng, danh sách cháu ngoan Bác Hồ, HSHTCT lớp học, HTCTTH.
    	- Làm và nộp báo cáo thống kê chất lượng giáo dục.
    	- Hoàn thiện toàn bộ HSSS. Kiểm tra HSSS (tuần 3/5).
	- Đánh giá việc thực hiện các hoạt động chuyên môn.
     	- Bế giảng năm học - Tổng kết lớp - Tổng kết thi đua.
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