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HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN 
Năm học 2022 – 2023


Thực hiện Công văn số 469 /PGDĐT-TH ngày 16 tháng 9 năm 2022 của phòng Giáo dục và Đào tạo Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục tiểu học năm học 2022-2023; Thực hiện Kế hoạch số     /KH -TH ngày     tháng    năm 2022 của Hiệu trưởng trường Tiểu học Hòa Bình về việc xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường năm học 2022 – 2023;

 Căn cứ tình hình đơn vị về học sinh, đội ngũ, kết quả đạt được trong những năm học qua của nhà trường;

 Trường Tiểu học Hòa Bình hướng dẫn việc thực hiện công tác chuyên môn năm học 2022-2023 như sau:
I. MỘT SỐ QUY ĐỊNH VỀ HỒ SƠ CHUYÊN MÔN

1. Đối với nhà trường và cán bộ quản lý:


Hồ sơ theo quy định của Điều lệ trường tiểu học Ban hành kèm theo Thông tư số 28/2020/TT-BGDĐT ngày 04 tháng 9 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. 
2.Tổ khối chuyên môn


- Kế hoạch hoạt động tổ chuyên môn

- Biên bản sinh hoạt tổ khối chuyên môn, lên chuyên đề,..
- Kế hoạch dạy học các môn học và hoạt động giáo dục,..

3. Đối với giáo viên:

- Kế hoạch dạy học các môn học và hoạt động giáo dục theo thực tế của lớp, của trường (Kế hoạch đảm bảo tính pháp lý, giáo viên xây dựng và được thống nhất trong tổ khối sau đó trình BGH nhà trường duyệt)
- Hồ sơ đánh giá học sinh theo Thông tư 22/2016/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 9 năm 2016 và Thông tư 27/2020/TT-BGDĐT ngày 04 tháng 9 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.


- Sổ báo giảng, sổ sinh hoạt chuyên môn, sổ dự giờ, sổ chủ nhiệm (nếu chủ nhiệm lớp), sổ nghị quyết (GV không chủ nhiệm lớp): dùng cho tất cả giáo viên đứng lớp, mỗi giáo viên 1 cuốn/1 loại.
+ Sổ chủ nhiệm trang 4,5: Giáo viên điều tra kết quả GDHS năm học trước (Ví dụ: HS đạt bao nhiêu Tốt, Đạt thì ghi bấy nhiêu vào cột Tốt, Đạt..). Trang 8,9,10,11 ghi danh sách HS theo tổ nhóm hàng ngang 6 tổ.  Trang 24, 26: Đánh giá HS theo TT22/9/2016 ( Lớp 4,5); Trang 25, 27: Đánh giá HS theo TT27/2020 ( Lớp 1,2,3). Trang 28 theo dõi ngày nghỉ của học sinh ghi rõ ngày HS nghỉ học (VD ngày 15, 20,….). Từ trang số 33 sổ chủ nhiệm ghi nội dung 3 cuộc họp cha mẹ học sinh (Đầu năm học, cuối kỳ I, cuối năm học), tiếp theo ghi nội dung chính các cuộc họp hội đồng nhà trường từ trang 36. 


- Kế hoạch bài dạy: Sử dụng bản in máy vi tính thực hiện theo Công văn số 2345/BGDĐT-GDTH ngày 07/6/2021 của Bộ GD&ĐT.

+ Kế hoạch bài dạy chú trọng chất lượng, tránh hình thức; soạn bài theo buổi hoặc theo ngày dạy; không soạn theo môn trừ giáo viên dạy các môn chuyên hoặc các môn tự chọn. Soạn đủ các môn, đúng thời khóa biểu, soạn trước khi lên lớp 2 ngày. Sách giáo viên là tài liệu tham khảo khi xây dựng kế hoạch bài dạy. 

- Cập nhật đầy đủ, chính xác và kịp thời các thông tin và đánh giá của học sinh vào CSDL ngành.
Lưu ý: Có thể linh hoạt trong quy định về hồ sơ sổ sách sao cho giản tiện, không máy móc, hình thức. (ví dụ: Sổ SHCM có thể ghi nội dung SHCM cấp khối, tổ, cấp trường; Hội thảo chuyên đề cấp huyện, thành phố; Các bài viết thu hoạch trong quá trình tự học, tự bồi dưỡng…)


II. MỘT SỐ QUY ĐỊNH VỀ NỘI DUNG VÀ KẾ HOẠCH DẠY HỌC

1.Thực hiện chương trình dạy học:

- Khối 1, khối 2, khối 3 thực hiện Chương trình GDPT 2018.

- Khối 4,5 thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông hiện hành (Theo Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT, ngày 05/5/206 của Bộ Giáo dục và Đào tạo).


- Các khối lớp tổ chức dạy học 9 buổi/tuần, sáng 4 tiết, chiều 3 tiết.
         Lưu ý:


- Khi xây dựng kế hoạch các môn, các tổ khối phải nghiêm túc thực hiện việc rà soát điều chỉnh chương trình theo Công văn số 4612/BGDĐT-GDTrH ngày 03/10/2017 (thực hiện chương trình hiện hành theo định hướng phát triển năng lực phẩm chất học sinh), Công văn số 3799/BGDĐT, ngày 01/9/2021 đối với lớp 5 nhằm tiếp cận CTGDPT 2018, 

- Kế hoạch bài dạy của giáo viên cần linh hoạt, sáng tạo, đa dạng theo tính chất bài học (bài kiến thức mới; thực hành, ôn tập), đặc điểm môn học, hoạt động giáo dục và phù hợp đối tượng học sinh nhằm phát triển năng lực, phẩm chất của người học, theo cấu trúc 4 hoạt động:

- Hoạt động Mở đầu: khởi động, kết nối.


- Hoạt động Hình thành kiến thức mới: trải nghiệm, khám phá, phân tích, hình thành kiến thức mới (đối với bài hình thành kiến thức mới).


- Hoạt động Luyện tập, thực hành.


- Hoạt động Vận dụng, trải nghiệm (nếu có).

Trong mỗi hoạt động cần quan tâm các bước:


+ Chuyển giao nhiệm vụ học tập

+ Tổ chức cho học sinh thực hiện nhiệm vụ học tập

+ Tổ chức cho học sinh trình bày kết quả và thảo luận:

+ Nhận xét, đánh giá thực hiện nhiệm vụ học tập: 

- Kế hoạch bài dạy được giáo viên thực hiện chủ động, linh hoạt phù hợp với đối tượng học sinh của lớp mình, điều kiện tổ chức dạy học, bảo đảm các yêu cầu cần đạt của chương trình đối với môn học, hoạt động giáo dục để đạt hiệu quả cao nhất; được điều chỉnh, bổ sung thường xuyên cho phù hợp với đối tượng học sinh và điều kiện tổ chức dạy học. Kế hoạch bài dạy của riêng mỗi giáo viên không được sao chép của nhau. Chú trọng chất lượng, tránh hình thức.

2. Tổ chức các hoạt động cho học sinh sau giờ học chính thức trong ngày

- Hoạt động theo nhu cầu, sở thích của học sinh.


- Thời gian: Từ sau giờ học chính thức cho đến thời điểm được cha mẹ học sinh đón về.


- Tổ chức các hoạt động dưới hình thức sinh hoạt câu lạc bộ hoặc sử dụng cơ sở vật chất của nhà trường (thư viện, sân chơi, bãi tập, phòng học…) tạo điều kiện để học sinh vui chơi, giải trí sau giờ học chính thức trong ngày.


- Tổ chức thực hiện trên cơ sở thống nhất, tự nguyện của học sinh, cha mẹ học sinh và được cấp có thẩm quyền phê duyệt.


- Việc tổ chức các hoạt động giáo dục kĩ năng sống ngoài giờ chính thức không thuộc chương trình, kế hoạch giáo dục do các cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, thực hiện theo quy định của Thông tư 04/2014/TT-BGDĐT ngày 28/2/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về quản lý hoạt động giáo dục kĩ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính thức.

III. BỒI DƯỠNG CHUYÊN MÔN


1. Sinh hoạt chuyên môn 


-Thực hiện theo kế hoạch số   /KH-TH  ngày  tháng  năm 2022 của nhà trường về việc sinh hoạt chuyên môn năm học 2022-2023.


-Đối với chuyên đề cấp cụm: Thực hiện theo kế hoạch của cụm.


-Đối với chuyên đề cấp huyện và thành phố: Thực hiện theo kế hoạch của phòng GDĐT và Sở GDĐT


Chuyên đề đăng ký cấp huyện: “Ứng dụng sơ đồ tư duy trong dạy học  môn Tự nhiên xã hội lớp 3.”

2. Dự giờ

- Cán bộ quản lý: Dự ở tất cả các khối lớp và dự tất cả các giáo viên trong trường.


- Giáo viên.

+ Động viên, khuyến khích giáo viên văn hoá cần dự giờ tất cả các khối lớp. Giáo viên dạy các môn chuyên, tự chọn dự giờ môn giảng dạy là chính. Nếu trong trường chỉ có 01 GV thì dự GV trường khác hoặc dự giờ trực tuyến cần ghi rõ địa chỉ trang web).

+ Giáo viên không bỏ giờ dạy đi dự giờ.

IV. PHONG TRÀO VỞ SẠCH CHỮ ĐẸP 


- Tiếp tục duy trì phong trào giữ vở sạch, viết chữ đẹp cho học sinh và phát động phong trào viết chữ đẹp cho giáo viên.


- Cần tập trung luyện học sinh viết đúng, viết nhanh, viết đẹp. Giáo viên chủ nhiệm xếp loại VS – CĐ vào vở học sinh vào cuối kỳ I và cuối năm học.

- Ban giám hiệu giao cho TPT Đội kiểm tra, xếp loại VS-CĐ từng lớp vào cuối kỳ I và cuối năm học. 


V. VIỆC KIỂM TRA, TƯ VẤN CHUYÊN MÔN: 
        - Nhà trường tăng cường công tác kiểm tra nội bộ theo kế hoạch và kiểm tra đột xuất, tư vấn thúc đẩy giúp giáo viên kịp thời điều chỉnh khi cần thiết.

1.Tổ khối chuyên môn


- Kế hoạch hoạt động tổ chuyên môn;

- Biên bản sinh hoạt tổ khối chuyên môn;

- Kế hoạch dạy học các môn học và hoạt động giáo dục,..
 2.Giáo viên

- Thực hiện quy chế chuyên môn;
- Kết quả giảng dạy, giáo dục;
- Tham gia các công tác khác.
 
3. Học sinh

- Kiểm tra các biểu hiện và kết quả nội dung đánh giá theo Thông tư ; 
- Kiểm tra hoạt động học tập của lớp học. 

4. Phương pháp kiểm tra
- Dự sinh hoạt chuyên môn của tổ khối
- Dự giờ, thăm lớp;
- Trích xuất CSDL ngành, kiểm tra HSSS (tổ khối CM, GV) 

VI. TỔ CHỨC CÁC CUỘC GIAO LƯU

1. Đối với học sinh:
- Tổ chức các cuộc giao lưu trên mạng như: Trạng nguyên Tiếng Việt, Trạng nguyên Toàn tài, IOE, Violympic, TOEFL (có sự hướng dẫn của giáo viên)....Có tổ chức thi từ cấp trường,..

- Khuyến khích tổ chức các hoạt động giáo dục, hoạt động trải nghiệm, giao lưu, các sân chơi trí tuệ bổ ích và thân thiện nhằm phát triển năng lực học sinh .... 


2. Đối với giáo viên:


- Giao lưu viết chữ đẹp giáo viên cấp trường (tháng 11 năm 2022), chọn GV thi cấp huyện.

- Thi giáo viên giỏi cấp trường, tham gia thi GVG cấp huyện, cấp thành phố. 


VII. KHẢO SÁT CHẤT LƯỢNG

 - Tổ chức khảo sát giữa học kì, cuối học kì theo kế hoạch giáo dục nhà trường phù hợp với tình hình thực tiễn, không gây áp lực cho giáo viên và học sinh

- Khảo sát của Phòng GD&ĐT:  Thực hiện theo kế hoạch của Phòng GD&ĐT.
            VIII. CÔNG TÁC ĐÁNH GIÁ HỌC SINH VÀ CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG

- Đánh giá kết quả học tập và rèn luyện của học sinh theo Thông tư 22/2016/TT-BGDĐT ngày 22/9/2016 (đối với lớp 4, 5) và Thông tư 27/TT-BGDĐT ngày 04/9/2020 (đối với lớp 1, 2, 3) của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Trên đây là hướng dẫn thực hiện công tác chuyên môn năm học 2022-2023 của trường Tiểu học Hòa Bình, các đồng chí tổ khối trưởng chuyên môn, giáo viên nghiêm túc thực hiện để hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học đề ra./.
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