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KẾ HOẠCH 

Tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường 

Năm học 2022-2023
Căn cứ Thông tư số 22/2019/TT-BGDĐT ngày 20 /12 /2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định về Hội thi giáo viên dạy giỏi cơ sở giáo dục mầm non; giáo viên dạy giỏi, giáo viên chủ nhiệm lớp giỏi cơ sở giáo dục phổ thông; 
Thực hiện nhiệm vụ năm học 2022-2023 của nhà trường; Trường Tiểu học Hòa Bình triển khai kế hoạch tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường năm học 2022-2023, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU CỦA HỘI THI

1. Mục đích 
- Tuyển chọn, công nhận và suy tôn giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi, tạo điều kiện để giáo viên thể hiện năng lực, học tập, trao đổi kinh nghiệm về giảng dạy; tổ chức lớp học; khai thác sử dụng sáng tạo và hiệu quả phương tiện, đồ dùng dạy học; Thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông mới.
- Góp phần triển khai các phong trào thi đua trong trường học; khuyến khích, động viên, tạo cơ hội và rèn luyện giáo viên tự học và sáng tạo. Qua hội thi, nhà trường phát hiện, tuyên dương và nhân rộng những điển hình tiên tiến, góp phần tạo động lực phát triển sự nghiệp giáo dục của toàn ngành;
- Hội thi là một trong những căn cứ để đánh giá thực trạng đội ngũ, từ đó xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho giáo viên, đáp ứng yêu cầu đổi mới của giáo dục.
2. Yêu cầu 
- Việc tổ chức Hội thi phải đảm bảo tính khách quan, trung thực, công bằng, có tác dụng giáo dục, khuyến khích động viên giáo viên học hỏi, trao đổi, truyền đạt, phổ biến kinh nghiệm giảng dạy, nghiên cứu giáo dục.
II. ĐỐI TƯỢNG, ĐIỀU KIỆN THAM DỰ THI;  NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI
1. Đối tượng, điều kiện tham dự Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường
a. Đối tượng
- Giáo viên đang trực tiếp giảng dạy tại trường.

b. Điều kiện: 

- Có đăng kí giáo viên dạy giỏi cấp trường vào đầu năm học 2022-2023.

- Giáo viên tham gia dự thi phải đạt chuẩn nghề nghiệp ở mức độ khá trở lên của năm liền kề năm tham dự Hội thi, trong đó các tiêu chí của Tiêu chuẩn 2 (Tiêu chuẩn Phát triển chuyên môn, nghiệp vụ) được quy định tại Thông tư số 20/2018/TT-BGDĐT ngày 22/8/2018 của Bộ trưởng  Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông đạt mức tốt.
2. Nội dung thi
a.Giáo viên tham gia Hội thi trình bày giải pháp góp phần nâng cao chất lượng công tác giảng dạy tại trường. Giải pháp trình bày được đóng thành quyển dài không quá 10 trang. 
b.Thực hành giảng dạy 1 tiết theo môn đã đăng ký tại thời điểm diễn ra Hội thi. Tiết dạy tham gia Hội thi được tổ chức lần đầu tại lớp học với nguyên trạng số lượng học sinh của lớp học. Giáo viên không được dạy trước (dạy thử) tiết dạy tham gia Hội thi trong năm học tổ chức Hội thi.
III. THỜI GIAN THI
- Phần thi thực hành: dự kiến tổ chức từ ngày 10/10/2022 đến 15/11/2022. Ban tổ chức Hội thi sẽ có kế hoạch về thời điểm diễn ra phần thi thực hành cho từng khối lớp.
- Phần trình bày giải pháp góp phần nâng cao chất lượng công tác giảng dạy tại trường: dự kiến tổ chức chấm sau phần thi thực hành của mỗi tiết dạy.
- Yêu cầu mỗi giáo viên tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường in nộp kế hoạch bài dạy của tiết dạy thực hành và giải pháp góp phần nâng cao chất lượng trong công tác giảng dạy cho Ban giám khảo.
Trên đây là kế hoạch tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường năm học 2022-2023, nếu có vấn đề gì thay đổi thì sẽ có kế hoạch bổ sung. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vấn đề gì chưa rõ báo cáo bộ phận chuyên môn để được hướng dẫn. 
	Nơi nhận:

- HT (b/c) 

- Tổ CM, GV(t/h)
- Lưu VT, PHT
	HIỆU TRƯỞNG
     (Ký duyệt)


	NGƯỜI LẬP KẾ HOẠCH    
PHÓ HIỆU TRƯỞNG
         Phạm Văn Sáng


DANH SÁCH BAN GIÁM KHẢO HỘI THI GVG CẤP TRƯỜNG

Năm học: 2022- 2023
( Kèm theo kế hoạch số    /KH-TH, ngày   10/2022 của trường TH Hòa Bình)

1. Đ/c Đoàn Thị Chung – Hiệu trưởng : Trưởng ban.

2. Đ/c Phạm Văn Sáng – P.Hiệu trưởng: Phó ban

3. Đ/c Đoàn Thị Họa – Tổ trưởng Tổ 3,4,5: Thành viên

4. Đ/c Lê Thị Phượng – Tổ trưởng Tổ 1,2: Thành viên

5. Đ/c Đỗ Thị Thu Linh – Tổ phó: Thành viên

6. Đ/c Nguyễn Thị Thu Huyền -Tổ phó: Thành viên.

7. Đ/c Nguyễn Bá Chung – Tổ phó: Thành viên
 (Danh sách gồm 07 đồng chí)

