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BÁO CÁO 
Tổng kết thực hiện Nghị quyết Chi bộ nhiệm kì 2020-2022
Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kì 2022-2025

Thực hiện Kế hoạch số 10 -KH/ĐU ngày 03/10/2022 của Đảng ủy xã Hoà Bình về  tổ chức Đại hội các Chi bộ  nhiệm kì 2022-2025; 


Chi bộ trường Tiểu học Hoà Bình trình bày Báo cáo Kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội chi bộ nhiệm kì 2020-2022; Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kì 2022-2025 như sau:
PHẦN THỨ NHẤT
Tổng kết thực hiện Nghị quyết Chi bộ nhiệm kì 2020-2022
I.  ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:
Tổng số đảng viên : 17 đồng chí. Trong đó đảng viên chính thức 16 đồng chí, dự bị 1 đồng chí.

Trình độ đại học: 17 đồng chí 
 1. Thuận lợi: 
Chi bộ trường tiểu học là một chi bộ khá đông đảng viên, 100% đảng viên có trình độ đạt chuẩn.
 - Chi bộ có đủ các văn bản hướng dẫn của các cấp về nghiệp vụ công tác Đảng, sự chỉ đạo sát sao của Đảng ủy xã Hoà Bình trong các mặt hoạt động của nhà trường.
- Chi bộ lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ của nhà trường là lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của ngành mặt hoạt động này luôn có một hệ thống văn bản chỉ đạo của các cấp có thẩm quyền (Bộ giáo dục & Đào tạo, Sở giáo dục & Đào tạo, Phòng Giáo dục&Đào tạo huyện). Nhiệm vụ lãnh đạo của chi bộ là quán triệt các nghị quyết, văn bản, chủ trương, chính sách của Đảng về công tác giáo dục vận dụng vào thực tế địa phương, nhà trường nhằm nâng cao chất lượng dạy và học. Đặc biệt là thực hiện chương trình GDPT 2018 bắt đầu từ năm học 2020-2021 đối với lớp 1, lớp 2 năm học 2021-2022, lớp 3 năm học 2022-2023.
- Chi bộ đã chỉ đạo nhà trường quyết liệt trong công tác phòng chống dịch Covid-19 đảm bảo vừa duy trì chất lượng dạy học vừa chống dịch hiệu quả.
- Số lượng đảng viên đông, tất cả các đ/c cán bộ, đảng viên của chi bộ đều nhiệt tình công tác, gương mẫu đi đầu trong mọi hoạt động của nhà trường. 
- Cơ sở vật chất của trường ngày một đáp ứng được theo Thông tư 13/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về trường chuẩn quốc gia mức độ 1.
2. Khó khăn: 
Trong nhiệm kỳ qua do đại dịch Covid-19 diễn ra hết sức phức tạp, có thời gian học sinh phải dừng đến trường, nhà trường phải chuyển sang hình thức dạy học trực tuyến.
Nhiều học sinh không có đủ thiết bị học tập trong thời gian học trực tuyến ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng.
Từ năm học 2019-2020 đến năm học 2021-2022 cơ sở vật chất của trường chưa đáp ứng được 1 lớp/ phòng, thiếu một số phòng bộ môn, phòng chức năng.
          II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC TRÊN CÁC LĨNH VỰC

1. Lãnh đạo công tác chính trị, tư tưởng:

 Trong nhiệm kỳ vừa qua chi bộ đã làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong cán bộ đảng viên bằng nhiều hình thức hoạt động và học tập như: 

- Học tập triển khai các nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, của Đảng uỷ và của ngành. Đặc biệt là cuộc vận động “Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách  Hồ Chí Minh”. Coi trọng công tác thông tin tuyên truyền đường lối chính sách của đảng và nhà nước, của ngành giáo dục.

   
 - Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống lành mạnh. Chủ động phát hiện ngăn ngừa, đấu tranh với những biểu hiện về tư tưởng và hành động trái với quan điểm đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước.

- Xây dựng đội ngũ công chức thương yêu giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.

- Chi bộ đã phân công cụ thể từng Đảng viên trong chi bộ theo các tổ khối chuyên môn đi sâu, đi sát tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng và nhà nước đến từng giáo viên. Đặc biệt là tuyên truyền và thực hiện đúng các Chỉ thị, văn bản chỉ đạo về công tác phòng dịch Covid-19 của các cấp. 
    - Thường xuyên nắm bắt tư tưởng, tâm tư nguyện vọng những đề xuất kiến nghị của Đảng viên và quần chúng để có biện pháp giải quyết kịp thời. Tổ chức phong trào thi đua thường xuyên, thiết thực, tập thể đạt danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến, nhiều cá nhân được công nhận Lao động tiên tiến, Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, giáo viên dạy giỏi các cấp. 
   
Kết quả cụ thể là đều đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch mà Nghị quyết Đại hội chi bộ nhiệm kì 2020-2022 đề ra.
  * Kết quả: 100% cán bộ, đảng viên, công nhân viên giữ vững phẩm chất cách mạng, sống trong sáng, lành mạnh, giản dị, tiết kiệm, thực hiện tốt cuộc vận động “ Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách  Hồ Chí Minh”. Tập thể đảng viên trong chi bộ đoàn kết, có tinh thần chia sẻ, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ.
* Tuy nhiên trong công tác lãnh đạo tư tưởng chính trị của chi bộ vẫn còn bộc lộ một vài hạn chế . Đó là:
- Vẫn còn một số ít đồng chí đảng viên ý thức tinh thần phê và tự phê bình chưa cao.Vẫn còn đảng viên lập trường tư tưởng chưa vững vàng nên vi phạm chính sách dân số (sinh con thứ 3).
2. Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ dạy và học
Căn cứ vào phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của từng năm học mà cấp  trên giao. Căn cứ vào tình hình cụ thể của trường, chi bộ đề ra nhiệm vụ công tác chuyên môn và có những giải pháp, biện pháp lớn nhằm thực hiện mục tiêu nhiệm vụ. Chi bộ đã tập trung chỉ đạo theo các nội dung trọng tâm sau: 

- Chỉ đạo công tác đổi mới phương pháp dạy học ở tất cả các khối lớp. Đặc biệt là thực hiện chương trình GDPT 2018 đối với lớp 1,2. Vận dụng ứng dụng CNTT vào dạy học như vận dụng các phần mềm trong dạy học trực tuyến như: Zoom, Meetting, … thực hiện thành công chuyên đề chuyên môn cấp huyện: “Vận dụng một số phần mềm vào dạy học nhằm tạo hứng thú và nâng cao chất lượng dạy học trực tuyến.” phù hợp với tình hình thực tiễn dịch bệnh Covid-19. Vận dụng hình thức tiết học vui, phát âm chuẩn tiếng việt tập trung phụ âm l/n, xây dựng trường học hạnh phúc,…

- Tổ chức dạy và học 2 buổi/ ngày; học ngoại ngữ triển khai học liên kết tiếng Anh, KNS tổ chức tốt các hoạt động ngoại khoá theo chủ đề, chủ điểm và giáo dục truyền thống nhà trường, địa phương. Chỉ đạo dạy học lồng ghép giáo dục ATGT, GDMT, ANQP,…

- Chỉ đạo GV thực hiện đúng quy chế chuyên môn đã xây dựng trong các năm học.


- Chỉ đạo đánh giá kết quả học tập của HS theo Thông tư 22/2016, Thông tư 27/2020 của Bộ giáo dục và Đào tạo.

- Chỉ đạo tốt việc thực hiện đổi mới phương pháp dạy và học. Tích cực sử dụng CNTT vào giảng dạy đặc biệt là trong thời gian dịch Covid-19 diễn ra hết sức phức tạp. Năm học 2021-2022 tổ chuyên môn 1,2 đã có sản phẩm dự thi Thiết kế bài giảng điện tử môn GDTC lớp 1 do Bộ giáo dục tổ chức. 17/17 đảng viên có chứng chỉ tin học và vận dụng được vào trong công tác giảng dạy cũng như công tác quản lý của mình.


- Chi bộ đã chỉ đạo nhà trường động viên, tạo điều kiện cho đảng viên, GV tự học, tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, giúp đỡ các đồng chí thi GVG cấp huyện, cấp TP.  Chi bộ có 2 đ/c học xong lớp TC chính trị (đ/c Huyền, đ/c Nguyễn Chung)

Trong nhiệm kỳ vừa qua về công tác dạy và học chi bộ đã chỉ đạo nhà trường đạt được một số kết quả sau:
        1.1. Công tác PCGDTH đúng độ tuổi và duy trì sĩ số: 

- Tỉ lệ huy động trẻ 6 tuổi vào lớp 1 hàng năm đạt tỉ lệ 100%.


- Duy trì sĩ số 100%, không có học sinh bỏ học.

 
- Công tác điều tra phổ cập được duy trì thường xuyên, hồ sơ phổ cập luôn đạt yêu cầu quy định.
      Trường được công nhận Phổ cập giáo dục Tiểu học mức độ 3.

        b. Chất lượng toàn diện: Đánh giá học sinh theo Thông tư 22/2016/TT-BGDĐT; Thông tư 27/2020/TT-BGDĐT
	Chỉ tiêu đề ra
	Kết quả đạt được

	1. Năng lực:

    - Mỗi tiêu chí phấn đấu  99% học sinh  xếp mức Đạt trong đó có 70% xếp loại tốt trở lên), HS xếp cần cố gắng dưới 1%
2. Phẩm chất

     -  Mỗi tiêu chí phấn đấu 100% học sinh xếp mức đạt trong đó xếp loại tốt từ 80 % trở lên, không có học sinh xếp loại Cần cố gắng.
	1. Năng lực:

    - Mỗi tiêu chí đã đạt 99,3% học sinh  xếp mức Đạt trong đó có 78% xếp loại tốt trở lên), HS xếp cần cố gắng dưới 1% (vượt chỉ tiêu )
2. Phẩm chất

   - Mỗi tiêu chí đã đạt 100 % học sinh xếp mức đạt trong đó xếp loại tốt từ 80 % trở lên, không có học sinh xếp loại Cần cố gắng.( Đảm bảo chỉ tiêu)

	2. Các môn học và HĐGD

    -  Mỗi môn học: Phấn đấu 99%-100% học sinh được xếp loại hoàn thành, trong đó 59% xếp loại hoàn thành tốt trở lên.
	2. Các môn học và HĐGD

    - Mỗi môn học: đạt 99,2%-100% học sinh được xếp loại hoàn thành, trong đó 67% xếp loại hoàn thành tốt trở lên.

	3. Hoàn thành chương trình lớp học và hoàn thành chương trình tiểu học hàng năm phấn đấu đạt:

 - 99,5-100% học sinh hoàn thành chương trình lớp học

- 100% học sinh hoàn thành chương trình tiểu học.


	3. Hoàn thành chương trình lớp học và hoàn thành chương trình tiểu học hàng năm đạt:

 - 99% trở lên học sinh hoàn thành chương trình lớp học

- 100% học sinh hoàn thành chương trình tiểu học.

( Đảm bảo chỉ tiêu xây dựng)

	4. Chất lượng kiểm tra khảo sát cuối HKI, cuối năm (được đổi coi, chấm chéo giữa các trường trong huyện) phấn đấu năm sau tiến bộ hơn năm trước.
	* Chất lượng kiểm tra khảo sát cuối HKI, cuối năm (được đổi coi, chấm chéo giữa các trường trong huyện) năm học 2019-2020; 2020-2021 xếp thứ 13; năm học 2021-2022 xếp thứ 9

	5. HSG các cấp: Tham dự đầy đủ các cuộc giao lưu cấp huyện, cấp thành phố kết quả năm sau cao hơn năm trước
	* HSG các cấp:
Năm học 2019-2020: 

-HS đạt giải Thành phố: 2 giải

-Cấp huyện: 12 giải

Năm học 2020-2021:

-HS đạt giải Thành phố: 5 giải

-Cấp huyện: 20 giải

Năm học 2021-2022: 

-HS đạt giải Thành phố: 12 giải

-Cấp huyện: 29 giải

	6. HS được khen thưởng cuối năm: 
     -Phấn đấu có từ 80% số học sinh được khen thưởng trở lên trong đó có 52% Hoàn thành xuất sắc.  


	* HS được khen thưởng cuối năm 

Năm học 2019-2020: 

- Số HS được khen đạt 84%
- HSHTXS đạt 63%
Năm học 2020-2021:

- Số HS được khen đạt 84%

- HSHTXS đạt 65%

Năm học 2021-2022: 

- Số HS được khen đạt 80%

- HSHTXS đạt 73%


- Các công tác khác như: bảo vệ, vệ sinh môi trường, phòng chống cháy nổ, giáo dục thể chất, y tế trường học. An toàn an ninh trường học được đảm bảo không xảy ra mất an toàn khi cán bộ, giáo viên, nhân viên làm việc, học sinh đang học tập. Đặc biệt tài sản của nhà trường không bị thất thoát.

3. Xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên:
- Xác định công tác xây dựng đội ngũ là một nhiệm vụ quan trọng trong việc nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện vì vậy trong các năm học qua nhà trường đã có nhiều biện pháp bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ như: Giáo dục tư tưởng chính trị để nâng cao lòng yêu nghề, tinh thần trách nhiệm trong công tác dạy và học; đẩy mạnh thực hiện  cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo”. 

- Nhà trường đã quan tâm động viên, tạo điều kiện để tất cả các đ/c giáo viên được tham gia đầy đủ các buổi tập huấn nâng chuẩn về trình độ chuyên môn: tham gia dự và dạy các tiết chuyên đề cụm đều đạt kết quả tốt; tích cực áp dụng phương pháp “Bàn tay nặn bột” trong giảng dạy các môn học Tự nhiên xã hội, dạy học Mĩ thuật theo phương pháp Đan Mạch, đặc biệt là chuyên đề cấp huyện: “Vận dụng một số phần mềm tạo hứng thú cho học sinh và nâng cao hiệu quả dạy học trực tuyến.” được xếp loại xuất sắc và phù hợp với dạy học trong tình hình dịch Covid-19. 

- 100% giáo viên được xếp loại đạt trở lên theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên tiểu học trong đó 62,5% xếp loại tốt (15/24đ/c); thực hiện tốt việc đổi mới phương pháp giảng dạy, sử dụng đồ dùng dạy học có hiệu quả đặc biệt là ƯDCNTT vào bài dạy có nhiều chuyển biến tích cực, đặc biệt có 2 bài giảng điện tử E-learning cấp huyện, 1 bài dự thi bài giảng điện tử do Bộ GD tổ chức. Có 4 đạt giáo viên dạy giỏi cấp huyện ; 90-95% cán bộ, giáo viên, nhân viên đạt Lao động tiên tiến, 15% đạt Chiến sĩ thi đua cơ sở hàng năm.
4. Tăng cường nguồn lực xây dựng CSVC, xây dựng trường CQG, kiểm định chất lượng:


- Nhiệm kì qua nhà trường đã đầu tư 1.157.274.000 đồng ( trong đó XHH 270.853.000 đ; nguồn NS 886.421.000 đ) để bổ sung CSVC các phòng học, phòng chức năng như sửa chữa bàn ghế, mua mới 50 bộ bàn ghế học sinh, 1 bộ bàn quầy phòng giáo viên, mua mới 15 bảng chống loá cho 15 lớp bổ sung 3 quạt trần khu nhà ăn, bổ sung quạt treo tường cho các lớp 5, ĐDDH, 19 giá sách thư viện lớp học, 20 máy soi bài, khẩu hiệu tuyên truyền, 1 bộ loa máy,bàn ghế phòng mỹ thuật, mua đồ dùng lớp, lớp 2; 2 tủ đựng hồ sơ nhà trường, 9 máy vi tính và 10 bộ bàn ghế cho phòng Tin học, 1máy in cho chuyên môn; lắp đặt 2 ti vi 55 inch cho 2 phòng học, lắp mới hệ thống cửa sổ kính phía bắc khu nhà B, bạt chắn nắng, lắp hệ thống bảng thông minh, lắp hệ thống điện 3 pha khu nhà D; xây dựng hệ thống bồn hoa, quét vôi ve, sửa chữa nhỏ hàng năm…(nguồn kinh phí từ NSNN cấp, XHH từ các nhà hảo tâm và CMHS ). Địa phương hỗ trợ kinh phí mỗi năm 10 triệu đồng.

- Tăng cường xây dựng trường Xanh-sạch-đẹp; Trường học thân thiện, học sinh tích cực.


- Đã triển khai làm kiểm định chất lượng tự đánh giá hàng năm, đề nghị công nhận lại trường chuẩn quốc gia mức độ 1.
5. Công tác xã hội hóa giáo dục:

- Nhà trường làm tốt công tác tham mưu với lãnh đạo địa phương tu sửa khu nhà C gồm 8 phòng học để đưa vào sử dụng trong năm học 2021-2022. Hoàn thành xây mới khu nhà 2 tầng 8 phòng học, cải tạo khu nhà bán trú, sân trường, xây dựng lại khu tường bao, cổng trường và đưa vào sử dụng từ năm học 2022-2023.
 - Hàng năm lãnh đạo địa phương quan tâm họp với lãnh đạo trường cùng CMHS thống nhất ủng hộ kinh phí để nhà trường tu sửa CSVC và cảnh quan môi trường từ nguồn kinh phí XHH và ngân sách nhà nước.
- Một số nhà hảo tâm đã ủng hộ nhà trường 5 máy điều hòa, 3 quạt hơi nước phục vụ khu bán trú.
- Ban đại diện CMHS trường hoạt động có nề nếp và hiệu quả phối hợp tốt với nhà trường trong các hoạt động giáo dục toàn diện cho học sinh. Trong nhiệm kì qua, Ban đại diện CMHS đã quyên góp từ các nhà hảo tâm ủng hộ đồ dùng học tập tặng học sinh nghèo, nước sát khuẩn phục vụ cho HS trong thời gian dịch Covid-19, đặc biệt là cha mẹ học sinh còn cùng nhà trường lao động dọn trường mới, xây dựng quang cảnh trong nhà trường.

6. Công tác tổ chức cán bộ và xây dựng chi bộ


- Chi ủy, chi bộ xây dựng và thực hiện tốt Quy chế hoạt động của chi bộ, nội bộ đoàn kết thống nhất, thực hiện nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt; đảm bảo sinh hoạt đúng định kì theo quy định Điều lệ đảng; thực hiện tốt chỉ thị số 10-CT/TW ngày 30/3/2007 của ban Bí thư Trung ương về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, có tỉ lệ dự sinh hoạt đạt từ 95%-100%, chất lượng sinh hoạt tốt. 


- Trong nhiệm kỳ vừa qua, chi bộ đã chỉ đạo chính quyền kiện toàn công tác tổ chức ngay từ đầu các năm học, bổ nhiệm tổ khối trưởng chuyên môn, thành lập Hội đồng trường theo đúng điều lệ trường Tiểu học, quy hoạch cán bộ quản lí nhiệm kỳ 2025 – 2030; 2026-2031 theo đúng hướng dẫn của Huyện uỷ. 

- Thực hiện tốt việc phân công công tác đối với đảng viên; làm tốt công tác phát triển đảng cụ thể là chi bộ đã hoàn thành hồ sơ và kết nạp đảng viên cho  đ/c Bùi Thị Hai (tháng 1/2022); 


- 100% đảng viên thực hiện tốt Quy định 76-QĐ/TW ngày 15/6/2000 quy định về việc đảng viên thường xuyên giữ mối liên hệ với chi uỷ, đảng uỷ cơ sở và gương mẫu thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú. 


- Thực hiện tốt việc kiện toàn bổ sung hồ sơ đảng viên hàng năm theo hướng dẫn của Đảng cấp trên; duy trì chế độ báo cáo theo định kì, đóng đảng phí đầy đủ, đúng thời gian. Năm 2020, 2021 đạt Chi bộ Hoàn thành tốt nhiệm vụ.

7. Lãnh đạo xây dựng chính quyền và các đoàn thể chính trị trong nhà trường:


- Dưới sự lãnh đạo trực tiếp của chi bộ, cán bộ đã cụ thể hoá các chỉ thị, nghị quyết của đảng trong nhiệm vụ được phân công, hoàn thành tốt nhiệm vụ nhiệm kì 2020-2022. Năm học 2019-2020: Trường đạt Tập thể LĐXS, 2021-2022: Trường đạt Tập thể LĐTT.
          - Chi bộ đã chỉ đạo tốt hoạt động của tổ chức Công đoàn, mọi công đoàn viên đều hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên; Công đoàn đã phối hợp với nhà trường tổ chức thành công chuyến tham quan học tập chuyên môn hè 2022 tạo động lực, khí thế cho công đoàn viên thực hiện thắng lợi nhiệm vụ các năm học; năm học 2019-2020, 2020-2021, 2021-2022: Công đoàn đạt Công đoàn vững mạnh.

         - Hội liên hiệp thanh niên hoạt động có hiệu quả, đã thực sự trở thành nòng cốt trong mọi hoạt động của nhà trường, tham gia tích cực vào các hoạt động của địa phương và nhà trường khi cần để xứng đáng là cánh tay đắc lực của Đảng.
         - Liên Đội hoạt động có nhiều đổi mới, tăng cường công tác hoạt động ngoại khoá như tổ chức các hội thi: trung thu nhớ Bác, Chuyên đề: Phòng tránh xâm hại trẻ em có ý nghĩa thiết thực đối với GV và HS; múa hát tập thể đầu giờ học, đưa trò chơi dân gian vào trong các giờ ra chơi, cổng trường An toàn giao thông,...Tổ chức tốt việc kết nạp đội viên, đội tự quản sao nhi đồng…Năm học 2019-2020; 2020- 2021 đạt Liên đội mạnh cấp thành phố.
8. Công tác kiểm tra giám sát và kỉ luật Đảng

- Chi bộ thực hiện có nề nếp việc kiểm tra đảng viên chấp hành Điều lệ Đảng, nghị quyết của Đảng, nhiệm vụ của đảng viên.

- Thực hiện tốt công tác phòng chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; phát hiện và xử lí kịp thời đảng viên vi phạm đảm bảo đúng quy định.


II. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm, nguyên nhân
           1.1.Ưu điểm:


- Chất lượng hoạt động của chi bộ, chính quyền, các tổ chức đoàn thể trong nhà trường có nề nếp, kỉ luật kỉ cương và hiệu quả đi vào chiều sâu hơn. Đa số cán bộ, đảng viên, đoàn viên công đoàn, đoàn viên chi đoàn, giáo viên, nhân viên có tinh thần trách nhiệm hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao trở lên.
         - Chi bộ đã triển khai nghiêm túc các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, đóng góp có hiệu quả vào các chủ trương, giải pháp lớn về việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, đạt được những kết quả thiết thực trong công tác dạy và học. Chất lượng giáo dục của trường có sự tiến bộ rõ rệt.
         - Công tác phát triển đảng viên: Chi bộ làm tốt công tác phân công đảng viên  giúp đỡ quần chúng phấn đấu tích cực, hoàn thành chỉ tiêu phát triển đảng trong nhiệm kỳ.
        - Chi bộ tập trung lãnh đạo tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên tạo điều kiện làm tốt chức năng vận động cán bộ, giáo viên, nhân viên hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của mình trên tinh thần tự giác tham gia các phong trào thi đua của nhà trường.

- Đa số cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên có tinh thần trách nhiệm cao, có năng lực công tác đã đáp ứng được yêu cầu và nhiệm vụ được giao, giúp cho chi bộ triển khai các mặt hoạt động của nhà trường, của ngành một cách có hiệu quả và có chất lượng.

- Quy mô giáo dục tiếp tục được giữ vững và có nhiều tiến bộ. Cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy học ngày càng được đầu tư.

- Công tác xã hội hoá được đẩy mạnh, hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh nhà trường trong các năm qua hoạt động hiệu quả, nhận thức của phụ huynh về giáo dục có nhiều chuyển biến, góp phần quan trọng vào sự nghiệp giáo dục của xã nhà.

1.2. Nguyên nhân

- Sự lãnh đạo sâu sát của Đảng ủy, đ/c đảng uỷ viên phụ trách chi bộ, sự giúp đỡ nhiệt tình của các cấp chính quyền, đoàn thể từ xã đến các cơ sở thôn, sự đồng thuận của CMHS.

- Chi bộ có chương trình kế hoạch cụ thể sát hợp với tình hình thực tế, làm tốt công tác tuyên truyền vận động, nâng cao nhận thức, tư tưởng, phát huy tinh thần đoàn kết của tập thể và kế thừa những thành tích đã đạt được trong nhiều năm nên cán bộ, đảng viên đã hoàn thành tốt nhiêm vụ được giao.

- Đảng viên có lập trường tư tưởng vững vàng, đoàn kết nhất trí luôn có ý thức xây dựng mối đoàn kết trong đảng, thực hiện lãnh đạo theo nguyên tắc tập trung dân chủ và có hiệu quả.

2. Tồn tại, nguyên nhân
2.1. Tồn tại:
- Chỉ đạo công tác nâng cao chất lượng chưa đồng đều.

- Một số buổi họp Đảng bộ, đảng viên tham gia chưa đầy đủ.

- Chưa nắm bắt được tâm tư của CB,GV,NV đôi lúc chưa kịp thời. 

- Vẫn còn đảng viên sinh con thứ 3, làm ảnh hưởng đến công tác thi đua khen thưởng của tập thể chi bộ cũng như nhà trường và công đoàn. 
2.2. Nguyên nhân dẫn đến tồn tại trên: 

+ Cấp ủy đôi khi chưa kiên quyết với những tồn tại hạn chế của cán bộ đảng viên, CNV, việc giám sát CB - ĐV có lúc còn lỏng lẻo.

            + Hình thức động viên khen thưởng đối với những cá nhân tiêu biểu, xuất sắc còn gặp nhiều khó khăn do kinh phí hạn hẹp.     
+ Trong sinh hoạt chi bộ công tác phê bình và tự phê bình của cán bộ, đảng viên chưa kiên quyết, còn nể nang, đôi lúc còn né tránh.

IV. BÀI HỌC KINH NGHIỆM

Một là: Nhờ có sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kiểm tra giám sát của Đảng ủy cấp trên; chi ủy phải nắm, bám sát kế hoạch, biết vận dụng linh hoạt sáng tạo và đề ra biện pháp chỉ đạo cụ thể, có sơ kết tổng kết rút kinh nghiệm mặt khác phải nắm vững các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước để quán triệt tư tưởng nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên trong đơn vị.
Hai là: Trong chỉ đạo phải nắm bắt sát tình hình thực tế, tìm ra những khâu then chốt trong việc xây dựng chiến lược nhà trường.
Ba là: Ưu tiên nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ tạo điều kiện cho cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên được tham gia học tập về chính trị cũng như về chuyên môn nghiệp vụ để nâng cao năng lực cán bộ ở từng nhiệm vụ được giao.
Bốn là: Cán bộ, đảng viên phải có lập trường kiên định, vững vàng, gương mẫu để tạo được niềm tin trong cán bộ, nhân dân và học sinh về lối sống, đạo đức là tấm gương sáng cho học sinh noi theo.
Năm là: Tạo sự đoàn kết nhất trí cao từ chi bộ, nhà trường đến các tổ chức đoàn thể trong trường; thực hiện tốt quy chế dân chủ; chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, giáo viên, nhân viên của nhà trường.
PHẦN THỨ HAI
  KIỂM ĐIỂM CỦA TẬP THỂ CHI UỶ NHIỆM KÌ 2020-2022

I. THỰC HIỆN QUY CHẾ LÀM VIỆC CỦA CHI BỘ: 

- Ban chi ủy xây dựng quy chế hoạt động của chi bộ và phân công nhiệm vụ cụ thể, rõ ràng cho từng thành viên; triển khai nghị quyết, xây dựng chương trình hành động, cụ thể hoá các chỉ tiêu, nhiệm vụ trong nghị quyết nhiệm kì 2020-2022 trong từng thời gian có hiệu quả.
- Hàng tháng xây dựng kế hoạch chỉ đạo của chi bộ bám sát theo nghị quyết của đảng cấp trên và tình hình thực tế của đơn vị; triển khai họp chi ủy, chi bộ mỗi tháng một lần. 

- Các thành viên trong ban chi uỷ đều thực hiện theo đúng chức trách nhiệm vụ được giao.

II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO CHỈ ĐẠO CỦA CHI UỶ:


- Ban chi uỷ đã có sự sáng tạo trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của chi bộ. 

- Nắm bắt và triển khai đầy đủ chỉ thị, nghị quyết, quyết định của tổ chức Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các nội quy, quy chế, quy định của địa phương, cơ quan, đơn vị.

- Tập thể chi ủy thể hiện tốt vai trò tiền phong gương mẫu trong công tác, học tập, sinh hoạt và được tập thể tín nhiệm, có nhiều biện pháp nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng. 


- Thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong tổ chức và hoạt động của đảng, chấp hành sự phân công điều động của tổ chức; có năng lực điều hành và tổ chức thực hiện nhiệm vụ được giao, làm việc với tinh thần trách nhiệm cao, thường xuyên giữ mối liên hệ với chi ủy, Đảng ủy cơ sở. Tham gia tích cực công tác xây dựng tổ chức Đảng, chính quyền và các tổ chức chính trị trong nhà trường; chấp hành tốt quy định của Ban chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm, cả 3 đ/c hàng năm đều hoàn thành tốt và hoàn thành xuất sắc  nhiệm vụ được giao. 


III. NHỮNG TỒN TẠI HẠN CHẾ: 

- Trong công tác chỉ đạo đôi lúc chưa kiên quyết, trong phê bình còn nể nang. 


- Có những lúc thiếu sự quyết đoán trong công việc.
PHẦN THỨ BA
PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ GIẢI PHÁP NHIỆM KỲ 2022 - 2023
I. MỤC TIÊU PHƯƠNG HƯỚNG


Chi bộ phấn đấu giữ vững các danh hiệu đã đạt được, liên tục được công nhận là chi bộ trong sạch vững mạnh của Đảng bộ, hàng năm có 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

Trường phấn đấu danh hiệu Tập thể lao động tiên tiến, Tập thể xuất sắc và công nhận lại trường đạt chuẩn Quốc gia mức 1, đạt KĐCL mức độ 2, các chỉ tiêu thi đua đạt được theo nghị quyết đề ra.


Các tổ chức Công đoàn, Chi đoàn, Liên Đội đạt vững mạnh trở lên.


II. CHỈ TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 


1. Chỉ tiêu chính

1.1. Công tác PCGDTH đúng độ tuổi và duy trì sĩ số:

- Phấn đấu tỉ lệ huy động trẻ 6 tuổi vào lớp 1 hàng năm đạt 100%, duy trì sĩ số 100%  không có học sinh bỏ học; trường đạt chuẩn Phổ cập giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi, PCXMC.


1.2. Chất lượng giáo dục toàn diện: (Theo thông tư 22/TT-BGD ĐT ngày 22/9/2016 và Thông tư 27/2020/TT-BGDĐT ngày 4/9/2020 của Bộ giáo dục &Đào tạo).
Các năm học phấn đấu:
+ Về phát triển năng lực:

-  Mỗi tiêu chí phấn đấu  99% học sinh  xếp mức Đạt trong đó có 75% xếp loại tốt trở lên), HS xếp cần cố gắng dưới 1%

+ Về phát triển phẩm chất 
- Mỗi tiêu chí phấn đấu 100% học sinh xếp mức đạt trong đó xếp loại tốt từ 80 % trở lên, không có học sinh xếp loại Cần cố gắng.
+ Các môn học và hoạt động giáo dục:

-  Mỗi môn học: Phấn đấu 99%-100% học sinh được xếp loại hoàn thành, trong đó 65 % xếp loại hoàn thành tốt trở lên.
- 99,5-100% học sinh hoàn thành chương trình lớp học

- 100% học sinh hoàn thành chương trình tiểu học.

+ Học sinh được khen thưởng hàng năm

- Phấn đấu có từ 82% số học sinh được khen thưởng trở lên trong đó có 52% Hoàn thành xuất sắc.  
- Chất lượng kiểm tra khảo sát môn Toán, T.Việt, T.Anh khối 5 cuối HKI, cuối năm (được đổi coi, chấm chéo giữa các trường trong huyện), chất lượng giao lưu học sinh năng khiếu  phấn đấu năm sau cao hơn năm trước.
1.3. Chất lượng đội ngũ 

  
   
- 100% số GV đạt trình độ đại học , đảm bảo chương trình giáo dục phổ thông 2018.
 
- 100% CB - GV yêu nghề, gắn bó với nghề, chấp hành tốt Luật giáo dục, điều lệ, quy chế, quy định của chuyên môn, có ý thức tổ chức kỉ luật cao.

- 100% Đảng viên, GV có trình độ chuyên môn khá - giỏi. Tham gia thay sách giáo khoa mới có hiệu quả. Thực hiện thành công chuyển đổi số trong giáo dục.
- 100% CB - GV có chứng chỉ tin học A trở lên, 100% có chứng chỉ ngoại ngữ A trở lên. 100% đảng viên sử dụng thành thạo các phần mềm để ứng dụng vào giảng bài.

- 100% đảng viên, GV phát âm chuẩn tiếng việt đặc biết phát âm đúng phụ âm l/n.

- Hàng năm có từ 3 đến 4 đảng viên đạt danh hiệu CSTĐ cấp cơ sở trở lên, GVG cấp huyện 4-5 đồng chí ở độ tuổi đảng viên sinh năm 1992 đến sinh năm 1976,(khuyến khích ở các độ tuổi khác); 80% trở lên giáo viên là đảng viên đạt GVG cấp trường, 100% là lao động tiên tiến.

- Phấn đấu không có Đảng viên, GV vi phạm pháp luật. 

1.4. Các danh hiệu thi đua.
- Trường đạt danh hiệu “ Đơn vị học tập”; giữ vững trường đạt Tập thể lao động tiên tiến, phấn đấu đạt Tập thể lao động tiên tiến xuất sắc.
- Công đoàn, chi đoàn đạt danh hiệu vững mạnh xuất sắc.
- Liên đội giữ vững danh hiệu Liên đội mạnh cấp thành phố.
- Phấn đấu công nhận lại trường đạt chuẩn quốc gia mức độ I và kiểm định chất lượng mức độ 2 trong năm học 2022-2023.
1.5. Công tác xây dựng Đảng.

- Hàng năm phấn đấu có 15%-20% số đảng viên trong chi bộ xếp loại đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, số còn lại xếp loại đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- Chi bộ đạt danh hiệu chi bộ: Hoàn thành tốt nhiệm vụ, phấn đấu đạt chi bộ trong sạch vững mạnh.  

- Trong nhiệm kỳ 2022- 2025 kết nạp 1 quần chúng ưu tú vào Đảng.

2. Nhiệm vụ và những giải pháp chủ yếu:

2.1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của nhà trường


- Tiếp tục đẩy mạnh việc Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách  Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05/CT-TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị; phát huy hiệu quả, tiếp tục thực hiện nội dung các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành giáo dục. 

- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29/NQ-TW về đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo. 

- Tăng cường bồi dưỡng giáo viên về chương trình giáo dục phổ thông mới theo Thông tư 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26/12/2018 Ban hành về chương trình giáo dục phổ thông; Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 của Bộ giáo dục và Đào tạo Quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông.

- Tăng cường bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên, xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục đáp ứng với yêu cầu trong việc thực hiện nhiệm vụ các năm học theo các quy định chuẩn như Chuẩn nghề nghiệp giáo viên cơ sở giáo dục (Thông tư số 20/2018/TT-BGDĐT ngày 22/8/2018 của Bộ giáo dục&Đào tạo Ban hành quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông), Chuẩn Hiệu trưởng theo Thông tư 14/2018/TT-BGDĐT ngày 20/7/2018;  Đề án vị trí việc làm (Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT ngày 12/7/2017 của Bộ giáo dục và Đào tạo Hướng dẫn danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông công lập.)
 
- Lựa chọn và đưa một số nội dung mới được SGD&ĐT, PGD&ĐT phê duyệt vào nhà trường để góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh.

- Đảm bảo 100% học sinh được học 2 buổi/ ngày, 100% học sinh được học tiếng Anh. Có từ 80% trở lên học sinh được trải nghiệm học tiếng Anh với người nước ngoài.

- Tăng cường giáo dục kĩ năng sống thông qua các môn học và các hoạt động trải nghiệm.

- Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ công tác quản lí đặc biệt là quản lí theo chuẩn.

- Đổi mới công tác đánh giá thi đua khen thưởng cán bộ, giáo viên, nhân viên bám sát biểu điểm thi đua của ngành đảm bảo khách quan, công bằng, đúng người, đúng việc, đặc biệt chú ý đến hiệu quả lao động.

2.2. Lãnh đạo công tác chính trị, tư tưởng:

         - Thường xuyên tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các chỉ thị, nghị quyết XIII, các văn kiện Hội nghị lần thứ năm Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII đến từng đảng viên nắm và thực hiện đặc biệt là các chỉ thị, nghị quyết của Đảng về công tác giáo dục; các chỉ thị, nghị quyết của ngành.
- Động viên, khuyến khích cán bộ, đảng viên, giáo viên tích cực phấn đấu để hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị, các chỉ tiêu giáo dục của ngành, các chương trình kế hoạch công tác theo nghị quyết của Đảng bộ, chính quyền địa phương, của chi bộ, nhà trường và cấp trên giao; tích cực đấu tranh chống mọi biểu hiện quan liêu, tham nhũng, lãng phí và những biểu hiện tiêu cực khác.

2.3. Công tác tổ chức cán bộ và xây dựng Đảng bộ, chi bộ:

- Xây dựng chi bộ là một tổ chức thống nhất nội bộ đoàn kết, thực hiện tốt quy chế làm việc, sinh hoạt chi bộ đúng kì đảm bảo có chất lượng. Thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, chế độ tự phê bình và phê bình, đấu tranh kiên quyết với các biểu hiện tiêu cực, tham nhũng, vì lợi ích cá nhân để giúp đỡ nhau cùng tiến bộ. 

- Làm tốt công tác quản lí và phân công nhiệm vụ cho cán bộ, đảng viên; theo dõi đảng viên và liên hệ với Đảng ủy, chi ủy nơi đảng viên cư trú.


- Thực hiện tốt công tác phát triển đảng viên, bảo đảm tiêu chuẩn, chất lượng không chạy theo số lượng, thành tích.  

2.4. Lãnh đạo xây dựng chính quyền và các đoàn thể chính trị trong nhà trường:

- Nhà trường quyết tâm thực hiện có hiệu quả trong chương trình giáo dục phổ thông mới 2018, tiếp tục xây dựng và phấn đấu theo các chuẩn của BGD-ĐT, SGD-ĐT Hải Phòng (theo 5 yêu cầu của trường học thân thiện, học sinh tích cực), phát huy tốt vai trò của trường chuẩn Quốc gia, xây dựng cổng thông tin điện tử, chuyển đổi số tiến tới quản lý hồ sơ điện tử, thực hiện tốt quy chế dân chủ trong mọi hoạt động của nhà trường. Xây dựng trường học hạnh phúc.
- Công đoàn, ban nữ công tiếp tục đổi mới nội dung sinh hoạt cùng chính quyền nhà trường chăm lo hơn nữa đời sống vật chất tinh thần để các công đoàn viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

- Hội Liên hiệp thanh niên tiếp tục phát huy vai trò tuổi trẻ xung kích trong công tác dạy và học: duy trì danh hiệu GVG các cấp, phấn đấu chất lượng của trường năm sau cao hơn năm trước, làm quyết liệt hơn công trình cổng trường ATGT, vệ sinh môi trường, phân loại rác thải, công trình măng non của Đội thiếu niên và chỉ đạo Đội có nhiều đổi mới trong việc tổ chức các hoạt động Đội góp phần giáo dục đạo đức, rèn kĩ năng sống, tình yêu quê hương cho học sinh trong trường vì một trường học hạnh phúc.
2.5. Chỉ đạo công tác xây dựng CSVC.
- Tiếp tục tham mưu với chính quyền địa phương xây dựng, sửa chữa nâng cấp hệ thống thoát nước, sân phía sau trường, hệ thống tường bao, cổng phụ phía sau khu bán trú. 
- Tiếp tục tu bổ môi trường quang cảnh đảm bảo yêu cầu Xanh - Sạch - Đẹp.
- Tiếp tục làm công tác XHH giáo dục để tăng cường CSVC trong nhà trường.
2.6. Công tác kiểm tra giám sát và kỉ luật Đảng
- Chi bộ xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát đảng viên chấp hành Điều lệ Đảng, nghị quyết của chi bộ, Đảng bộ, những quy định của Đảng và nhiệm vụ được chi bộ phân công, làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ. 
- Giữ vững nề nếp nguyên tắc trong sinh hoạt đảng, thường xuyên nâng cao tinh thần phê và tự phê bình. Đảm bảo sinh hoạt chi bộ đúng định kỳ chất lượng tốt. Thường xuyên rút kinh nghiệm và thực hiện tốt 19 điều đảng viên không được làm. 
- Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá và phân loại chi bộ và đảng viên hàng năm. 
- Tăng cường công tác kiểm tra trong nội bộ Đảng, phát hiện và xử lí kịp thời cán bộ, đảng viên vi phạm đảm bảo đúng quy định.


Nhiệm kỳ 2022-2025 có ý nghĩa hết sức quan trọng và còn không ít những khó khăn thách thức song với tinh thần cố gắng vươn lên và truyền thống của nhà trường, chi bộ và toàn thể CBGV, CNV nhà trường quyết tâm phấn đấu phát huy những thành tích đã đạt được, khắc phục những khó khăn tồn tại tiếp tục chỉ đạo các hoạt động để góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ các năm học trong nhiệm kỳ 2022- 2025.                                                         
	Nơi nhận:

- Đảng ủy (để b/c);

- Các tổ đảng của chi bộ;

- Lưu CB.
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