DIỄN VĂN KỶ NIỆM 70 NĂM THÀNH LẬP TRƯỜNG;
40 NĂM NGÀY NHÀ GIÁO VIỆT NAM
Kính thưa các quý vị đại biểu, Thưa toàn thể các thầy cô giáo và các em học sinh yêu quý!
Hôm nay trong niềm vui hân hoan của cả nước cháo mừng kỷ niệm 40 năm ngày NGVN. Niềm vui ấy lại được nhân lên gấp bội đối với các thế hệ  thầy trò trường Tiểu học Hòa Bình bởi chúng ta đã và đang  công tác,  học tập trong ngôi trường có bề dày truyền thống 70 năm. Thay mặt cho tập thể CB,GV, NV và học sinh trường Tiểu học Hòa Bình tôi xin nhiệt liệt cháo đón sự có mặt của các đ/c lãnh đạo, chuyên viên PGD&ĐT, Đảng ủy, UBND, UBMTTQ xã Hòa Bình, Đoàn thanh niên xã Hòa Bình, các trung tâm  liên kết, công ty TNHH New Food, Quý cha và Ban hành giáo Giáo xứ Xuân Điện, Ban đại diện CMHS các lớp, xin được nhiệt liệt chào mừng các thế hệ thầy giáo, cô giáo, các em học sinh đã và đang công tác, học tập tại trường đã về dự Lễ kỷ niệm 70 năm thành lập trường và 40 năm ngày Nhà giáo Việt Nam. Xin gửi tới các vị đại biểu, các vị khách quý, các thế hệ thầy cô giáo và các em học sinh lời kính chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất.
Kính thưa các quý vị đại biểu, Thưa toàn thể các thầy cô giáo và các em học sinh!
Cách đây 70 năm dưới sự lãnh đạo của đảng và chính quyền kháng chiến hành chính địa phương, ngày 25/9/1952 tại ngôi đình Làng Hàm Dương, xã Hòa Bình, huyện Vĩnh Bảo, thành phố Hải Phòng trường Tiểu học Hòa Bình được thành lập. Thầy trò đã cùng đảng viên và nhân dân trong xã vừa dạy, vừa học, vừa đánh giặc tăng gia sản xuất với chiếc bàn gấp cơ động. Học trò ít, địa bàn rộng, cơ sở vật chất không có, phải đi học nhờ đình miếu. Khó khăn là thế, mà thầy trò của trường vẫn thu được thắng lợi rực rỡ đó là: Hoàn thành sứ mệnh vẻ vang mà Đảng và nhân dân giao phó là: diệt giặc dốt. Số học sinh của trường cũng tăng dần từ 124 em sau 3 năm đã phát triển lên 282 em. Thầy Hiệu trưởng đầu tiên của trường Phạm Văn Loát được bầu là chiến sỹ thi đua toàn quốc, vinh dự cho khối giáo dục đi dự Đại hội thi đua toàn quốc tại Đại từ- Võ Nhai- Thái Nguyên. Trường được công nhận tiên tiến cấp huyện. Trường đã lớn dần trong sự yêu thương chăm lo của Đảng và nhân dân. Tiếp theo là những năm giặc Mỹ leo thang bắn phá miền bắc. Trường sơ tán vào nhà dân, dưới vườn cây tránh máy bay. Lại tiếp tục những tháng ngày khó khăn chồng chất khó khăn đè nặng lên đôi vai gầy của các thầy cô giáo. Dưới làn bom đạn ác liệt, tiếng giảng bài của các thầy cô vẫn ấm áp vang lên từ những căn hầm chữ A. Các em thơ vẫn ngày ngày cắp sách, mũ rơm, túi thuốc hồn nhiên đến trường. Cuộc chiến tranh phá hoại tàn khốc của chiến trường Miền Nam lan ra toàn quốc, theo tiếng gọi thiêng liêng của Tổ quốc, nhiều thầy giáo đã gác bút nghiên, tạm biệt các em học sinh thân yêu lên đường đánh giặc. Các thầy Đoàn Tá Sinh, thầy Hoàng Thế Đào, thầy Hoàng Văn Hợp, Thầy Đỗ Đức Thăng đã hy sinh anh dũng trên chiến trường miền Nam để góp phần cho các em có cuộc sống tươi đẹp hôm nay. Và còn nhiều thầy giáo đã để lại một phần xương máu, sức lực, tuổi trẻ nơi chiến trường sau đó lại trở về quên hương tiếp tục lên bục giảng với các em thơ. Khó khăn gian khổ, đạn bom ác liệt của quân thù cũng không thể khuất phục ý chí của thầy và trò nhà trường. Chẳng kẻ thù nào có thể ngăn nổi bước tiến của thầy và trò nhà trường. Dưới sự lãnh đạo của đảng ủy, chi bộ nhà trường đã lãnh đạo phong trào thi đua “Hai tốt” giành nhiều kết quả tốt đẹp: Năm học 1968-1969 lần đầu tiên đội học sinh giỏi của trường có 2 em đạt giải cấp thành phố, ba em đạt giải cấp huyện và rất nhiều thầy cô giáo là giáo viên giỏi các cấp; trường liên tục đạt trường tiên tiến cấp huyện.
Giáo dục ngày càng được Đảng và Nhà nước quan tâm. Tại Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VIII đã xác định: Giáo dục là quốc sách hàng đầu. Để nhà trường tiếp tục phát triển với quy mô lớn hơn và phù hợp với đặc điểm từng lứa tuổi, Trường tiểu học Hòa Bình được tách ra từ trường PTCS Hòa Bình năm học 1994-1995. Cơ sở vật chất lúc này còn vô cùng thiếu thốn, thầy hiệu trưởng Hoàng Hữu Lưỡng cùng nhà trường đã vận động phụ huynh đóng góp hàng nghìn ngày công và tiền của tạo nên khuôn viên trường khang trang đẹp mắt. Cũng từ đó phong trào xã hội hóa giáo dục xã Hòa Bình ngày một nâng cao và đi vào quy mô hơn. Cùng với tinh thần hăng say của phụ huynh, phong trào thi đua dạy tốt- học tốt của nhà trường cũng có nhiều thành tích xuất sắc: Chất lượng học sih giỏi cấp huyện, cấp thành phố tăng cả về số lượng và chất lượng. Trường Tiểu học Hòa Bình đã đạt trường chuẩn quốc gia giai đoạn I năm 1999. Chúng ta có thể tự hào về Lịch sử phát triển trường Tiểu học Hòa Bình đã gắn liền với sự phát triển của quê hương đất nước. Trải qua 70 năm xây dựng và trưởng thành, dưới sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước, theo sứ mệnh vẻ vang của mình, nhà trường đã dựa vào nhân dân để phối kết hợp giáo dục học sinh, lớp lớp học sinh tốt nghiệp tiểu học đã góp phần vào công nhận phổ cập tiểu học đúng độ tuổi của xã vào năm 1998. Trường Tiểu học Hòa Bình đã nhiều lần được nhận các phần thưởng, các danh hiệu thi đua của các cấp, các ngành như : Huân chương Lao động Hạng Ba  về hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ giáo dục thế hệ trẻ; Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ về thành tích dạy và học, Bằng khen của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bằng khen của Trung ương Đoàn về phong trào công tác Đội; Bằng khen của Công đoàn Giáo dục Việt Nam; Bằng khen của Ủy ban nhân dân tỉnh Kiến An; Giải thưởng Nguyễn Bỉnh Khiêm do UBND huyện Vĩnh Bảo trao tặng cùng nhiều cờ thi đua, bằng khen, giấy khen của UBND Thành phố Hải Phòng cũng như của UBND huyện Vĩnh Bảo, Liên đoàn Lao động thành phố, Liên đoàn LĐ huyện tặng khen về hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và phong trào thi đua Hai tốt, trường đẹp,…
Đặc biệt về cơ sở vật chất của trường luôn luôn được quan tâm, trang bị, trong giai đoạn từ năm 2002 trường chỉ có 1 ngôi nhà 2 tầng và 3 khu trường lẻ nhà cấp 4 học tại Khu Ngãi Am; Lôi Trạch và dân mới thì đến nay trường đã hội tụ về 1 khu Trung tâm với 4 dãy nhà cao tầng, 1 khu nhà ăn bán trú rộng, đẹp hiện đại, cổng trường, tường bao, sân trường được xây dựng cải tạo mới tạo quang cảnh ngày càng đẹp và thân thiện. Trang thiết bị dạy học ngày càng được đầu tư hiện đại, tất cả các lớp học đều được trang bị ti vi 55 inch và được kết nối Internet thuận lợi cho việc đổi mới PPDH đáp ứng được chương trình GDPT 2018.
Tất cả thành tích mà thầy và trò nhà trường đạt được 70 năm qua là vinh dự to lớn thuộc về Đảng bộ và nhân dân xã Hòa Bình. Vinh dự này thuộc về nhưỡng người thầy giáo, cô giáo đã hết lòng vì học sinh thân yêu, vì sự nghiệp trồng người cao quý. Niềm tự hào này thuộc về các thế hệ học sinh đã quyết tâm rèn đức, luyện tài, say mê, sáng tạo chinh phục những đỉnh cao tri thức, phấn đấu trở thành con ngoan, trò giỏi, những công dân có ích cho XH.
Kế thừa truyền thống tốt đẹp của các thế hệ đi trước, được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp, các ngành, thầy và trò nhà trường tiếp tục nỗ lực phấn đấu không ngừng để xây dựng nhà trường ngày một lớn mạnh. Hiện nay quy mô nhà trường có 19 lớp với 657 học sinh của 5 khối lớp và có 29 CBGV,NV; có 25 phòng học ( trong đó 19 phòng dành cho 19 lớp; 5 phòng học dành cho bộ môn : Âm nhạc, MT, Tiếng Anh, Tin học, Khoa học- Công nghệ; 01 Phòng đa chức năng, có 1 phòng thư viện, 1 phòng thiết bị, 1 phòng truyền thống và đội, và các phòng khu chức năng. Hướng tới kỷ niệm trọng đại này, nhà trường đã có nhiều hoạt động thiết thực như: Phong trào thi đua dạy tốt- học tốt, thi GVG cấp trường, thi GVG thành phố, thi chữ viết đẹp, trang trí lớp học, tổ chức thi văn văn nghệ thầy và trò, tổ chức nhiều các hoạt động tập thể nhằm giáo dục truyền thống nhà trường. Năm học 2021-2022 trường Tiểu học Hòa Bình cùng với cả nước trải qua đại dịch Covid-19 chưa từng có trong lịch sử, thầy trò nhà trường thích ứng linh hoạt các hình thức dạy học sao cho vừa làm tốt công tác chống dịch Covid-19 đồng thời hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học. Tập thể nhà trường đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến; 28 CBGVNV đạt danh hiệu Lao động tiên tiến, 3 CB,GV đạt CSTĐ cấp cơ sở.
 -Chất lượng Khảo sát khối 5 đề phòng giáo dục xếp thứ 9/30 trường Tiểu Tỉ lệ học sinh được lên lớp thẳng và HTCTTH 662/672 em đạt 98,5% trong đó HTCTTH đạt 100%. 
- Tổ chức cho HS tham gia đầy đủ các cuộc giao lưu do cấp trên tổ chức, kết quả đạt được cụ thể: Có 4  giải Trạng Nguyên toàn tài  vòng thi Hội -tương đương cấp TP  (1 giải Nhất ; 3 giải Nhì ); có 8 giải Trạng nguyên Tiếng Việt vòng thi Hội- Tương đương cấp thành phố ( 2 giải nhất, 2 giải Nhì, 3 giải Ba, 2 giải KK) ; 29  giải cấp huyện ( 1 giải nhất, 3 giải nhì, 14 giải ba, 11 giải KK), 1 giải Nhất cấp huyện cuộc thi: Cùng em làm việc tốt mỗi ngày.
Tuy nhiên so với yêu cầu của xã hội trường vấn rất cần sự quan tâm, giúp đỡ nhiều hơn nữa của các cấp lãnh đạo và của toàn thể nhân dân, các thế hệ học sinh thành đạt để các em học sinh đang học có điều kiện học tập tốt nhất và có thể bay cao  bay xa hơn các thế hệ cha anh, với tay tới các đỉnh cao trong cuộc sống góp phần tô đẹp truyền thống vẻ vang của quê hương, viết tiếp vào bề dày truyền thống dạy và học của trường Tiểu học Hòa Bình.
Kính thưa các quý vị đại biểu, kính thưa các vị quý khách. Thưa toàn thể các thầy cô giáo và các em học sinh!
Bảy mươi năm qua, cùng với những thăng trầm của lịch sử, nhà trường đã nhiều lần thay đổi về quy mô trường lớp, dấu tích ngôi trường xưa không còn nữa, thay vào đó là ngôi trường khang trang, to đẹp hơn. Song những thành tích, những giá trị tinh thần do các thế hệ thầy và trò tạo dựng là bất biến và trường tồn theo cùng năm tháng, kết tinh lại, tô thắm truyền thống trường Tiểu học Hòa Bình: Đó là tấm gương những người thầy  tận tụy, sáng tạo, tâm huyết  với nghề, với học trò; đó là những học sinh chăm ngoan, học giỏi, ra ngoài xã hội là những công dân thành đạt trên mọi lĩnh vực. Có thể nói rằng: Kết quả thực hiện nhiệm vụ, mục tiêu giáo dục đào tạo của nhà trường 70 năm qua là rất to lớn đã góp phần đào tạo những lớp người có đạo đức, có tri thức văn hóa để phụng sự Tổ quốc, 70 năm qua, những thế hệ học sinh đã lớn lên từ mái trường này luôn làm rạng danh nhà trường bởi thành tích học tập, rèn luyện của mình. Nhà trường đã có nhiều cựu học sinh tiếp tục học lên và thành đạt ở nhiều lĩnh vực kinh tế- xã hội trên mọi miền Tổ quốc. Nhiều học sinh có học hàm học vị cao, nhiều học sinh giữ cương vị lãnh đạo chủ chốt cấp thành phố, cấp huyện và cấp xã. Nhiều học sinh sau khi tốt nghiệp đac tự nguyện lên đường làm nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc, có những học sinh đã hy sinh anh dũng, nhiều học sinh trưởng thành trong môi trường quân đội. Học sinh đã đạt được thành tích xuất sắc trong học tập với các giải học sinh giỏi cấp huyện, cấp thành phố cũng như các lĩnh vực khác.
70 năm qua, nhiều thầy cô giáo đã trưởng thành làm cán bộ quản lý giáo dục. Hằng năm, có nhiều thầy cô giáo đạt LĐTT,  GVG cấp huyện, cấp thành phố, CSTĐ các cấp. Trong suốt quá trình xây dựng và phát triển, trường Tiểu học Hòa Bình luôn luôn nhận được sự quan tâm của huyện ủy, UBND huyện, của Đảng ủy, chính quyền địa phương, của các ban ngành, của các thế hệ học sinh thành đạt đã không quên ngôi trường thời thơ ấu và đặc biệt là các thế hệ cha mẹ học sinh của nhà trường. Trong nhiều năm qua nhà trường đã có những bước phát triển mới và ngày càng vững bước trên chặng đường mới của sự nghiệp giáo dục, phần lớn là sự nỗ lực của tập thể CB-GV-NV và học sinh và một phần không nhỏ khác chính là sự quan tâm ấy. 
Trong ngày vui của lễ kỷ niệm 70 năm thành lập trường, 40 năm ngày NGVN, ngày hội toàn dân chăm lo cho sự nghiệp giáo dục hôm nay, thay mặt cho CBGVNV và các em học sinh tôi xin bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc tới lãnh đạo Huyện Vĩnh Bảo, Phòng GD&ĐT Vĩnh Bảo của cấp ủy đảng và chính quyền xã Hòa Bình, của các cơ quan đoàn thể, cha mẹ học sinh và xin trân trọng cảm ơn các thế hệ thầy cô giáo những người đã đóng góp tích cực công sức, trí tuệ và tâm huyết của mình vì sự phát triển của nhà trường 70 năm qua.
Hôm nay chúng ta đang sống trong thời đại 4.0, chuyển đổi số trong giáo dục và những áp lực công việc không hề nhỏ nhưng tôi tin tưởng rằng với bề dày  truyền thống của ngôi trường 70 năm cùng sự nỗ lực, sáng tạo, tâm huyết của đội ngũ CBGVNV nhà trường, sự hiếu học của quê hương văn hóa Trạng Trình NBK chúng ta sẽ vượt qua những khó khăn thách thức, xứng đáng với niềm tin của Đảng bộ và nhân dân xã Hòa Bình. Chúng ta sẽ hoàn thành mục tiêu của năm học 2022-2023 đó là trường đạt Kiểm định chất lượng mức độ 2 và trường chuẩn quốc gia mức độ 1. Nhà trường tiếp tục mong muốn được các cấp chính quyền, các ban ngành đoàn thể, các tổ chức xã hội, cha mẹ học sinh, các thế hệ thầy cô giáo và các thế hệ học sinh tiếp tục quan tâm ủng hộ hơn nữa về cơ sở vật chất, tinh thần để xây dựng trường với mục tiêu: Vì một trường học hạnh phúc.
Xin kính chúc các vị khách quý, quý vị đại biểu, các thế hệ thầy cô giáo, các cựu học sinh mạnh khỏe, hạnh phúc. Chúc các em học sinh đang học dưới mái trường này hãy rèn đức, luyện tài để trở thành những học sinh tự tin, năng động, sáng tạo, toàn diện, vững bước trong tương lai.
                                                        Hòa Bình, ngày 16 tháng 11 năm 2022
                                                                           HIỆU TRƯỞNG

                                                              

                                                                                           Đoàn Thị Chung
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