QUÁ TRÌNH THÀNH LẬP TRƯỜNG TIỂU HỌC MỸ ĐỨC II - AN LÃO - HẢI PHÒNG
        Trường Tiểu học Mỹ Đức II – An Lão – Hải Phòng tiền thân là cấp I Mỹ Đức B. Sau đó do sự phát triển của giáo dục yêu cầu quy mô lớn hơn nên cấp I Mỹ Đức B sát nhập cấp I Mỹ Đức A rồi sát nhập tiếp với trường cấp II Mỹ Đức và mang tên Trường cấp I, II Mỹ Đức.
        Sau một thời gian cùng hoạt động sinh hoạt thấy tính chất hoạt động của các bậc học khác nhau, sự bất cập của trường cấp I, II vì đặc trưng chuyên môn khác nhau và thời gian ấy cấp I như bị mờ đi. Đảng và Nhà nước ta đã nhận ra sự bất cập đó cùng với sự quan tâm của Bộ giáo dục - đào tạo, Sở giáo dục – đào tạo, có nhiều công văn, hướng dẫn rồi Quyết định phải tách Trường cấp II ra khỏi cấp I.
        Từ năm 1990 Trường Tiểu học Mỹ Đức được tách riêng và phân cấp rõ rệt dưới sự chỉ đạo của Đảng, Chính quyền các cấp, Sự chỉ đạo của ngành đã quan tâm đến Tiểu học. Nhưng sự phát triển của lịch sử đất nước, kéo theo sự phát triển của giáo dục đòi hỏi chủ trương của Đảng và Nhà nước nhất là ngành giáo dục có hướng phấn đấu xây dựng các trường chuẩn quốc gia. Trường Tiểu học Mỹ Đức xã Mỹ Đức những năm 2000 – 2001 là một trường lớn vì xã rộng có trên 12.000 dân, có tới trên 40 lớp với gần 70 cán bộ, giáo viên, nhân viên. Chủ trường của Đảng ủy – HĐND – UBND xã có hướng xây dựng trường Tiểu học chuẩn Quốc gia giai đoạn I. Được sự đồng ý của Huyện Ủy – HĐND – UBND huyện An Lão và sự thống nhất của Sở GD – ĐT, Phòng GD – ĐT An Lão tách trường Tiểu học Mỹ Đức xã Mỹ Đức  thành 2 trường Tiểu học theo địa danh hành chính của xã. Thực hiện Công văn số 387/CV-XDCQ ngày 4 tháng 10 năm 2001 của Tổ chức chính quyền Thành phố “Về việc thỏa thuận thành lập một số trường Tiểu Học huyện An Lão”. Trường tiểu học Mỹ Đức II được tách ra từ Trường tiểu học Mỹ Đức và thành lập từ năm học 2001 – 2002 theo quyết định số 368/2001/QD-UB ngày 15 tháng 10 năm 2001. Và từ đó trường Tiểu học Mỹ Đức II hoạt động hoạt động theo sự chỉ đạo của Đảng và Chính quyền các cấp. Với vị trí nằm về phía Bắc của xã, dân cư gồm 3 thôn: Kim Châm, Lang Thượng, Biều Đa. Trường Tiểu học Mỹ Đức II nằm ngay bên đường quốc lộ 364 liên huyện.
        Khi mới thành lập khuôn viên trường rộng rãi với tổng diện tích 9.476m2. Trường có 2 dãy cao tầng gồm 18 phòng học và phòng chức năng luôn thoáng mát, sạch sẽ, đủ diện tích đất cho học sinh học tập và vui chơi.
        Dưới sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng và chính quyền trường đã phấn đấu xây dựng trường xanh – sạch – đẹp, được Bộ giáo dục công nhận trường chuẩn quốc gia giai đoạn I (1996-2000) vào Năm 2004. Đến năm 2013 trường tiếp tục được sự quan tâm của các cấp, các ngành đầu tư xây dựng tiếp khu Hiệu bộ và nhà tập Đa năng. Với phong trào toàn dân tham gia làm công tác xã hội hóa giáo dục, được sự quan tâm của Thành phố, huyện, xã, trường tiểu học Mỹ Đức II tiếp tục phấn đấu xây dựng phong trào: “ Trường học thân thiện – học sinh tích cực’’ và phấn đấu xây dựng trường Đạt trường chuẩn Quốc gia giai đoạn II vào những năm gần nhất. Trường sẽ phấn đấu có đủ điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho hoạt động dạy và học tốt nhất. Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, phấn đấu trường đạt danh hiệu trường tiên tiến xuất sắc hàng năm.
