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Hải Phòng, ngày 12 tháng 9 năm 2023



1. Thông tin của tập thể/cá nhân dự thi
Họ và tên: Bùi Thị Thu Hà
Đơn vị công tác: Trường Tiểu Học Nam Hải
Quận/Huyện: Quận Hải An – Hải Phòng
Số điện thoại cá nhân: 0779551468
2. Thông tin về bài viết/tác phẩm dự thi
    Tên tác phẩm: “ 
Thể loại: Văn xuôi
Tên các cuộc thi đã tham gia (nếu có):
Đã đăng trên các phương tiện truyền hình, báo chí:
Đường link bài viết/tác phẩm:
NỘI DUNG BÀI VIẾT
Tại ngôi trường nơi tôi làm việc. Có cô Nguyên Chủ tịch Công đoàn Phạm Thị Thanh Loan là gương mặt điển hình chứng minh câu nói của Bác: “Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”. 
Cô Loan năm nay đã 54 tuổi nhưng nhìn cô trẻ hơn so với tuổi nhiều lắm. Dáng người cân đối, làn da trắng sáng, nụ cười duyên đến lạ nên nhìn cô lúc nào cũng như mặt trời tỏa nắng vậy. Khuôn mặt cô hình trái xoan, mũi thẳng, đôi mắt to tròn, đen lánh trông rất tinh anh, sắc sảo. Mái tóc dài, xoăn đuôi nhẹ thường được cô buộc cao lên nhìn cô cũng trẻ trung, năng động.  
Có trên 20 năm, là giáo viên chủ nhiệm, cô luôn là cô giáo đầy trách nhiệm, hết mình vì học sinh, đồng thời cô còn là nhà giáo xuất sắc nhiều năm liền. Cô từng đạt nhiều giải thưởng cao trong quá trình giảng dạy như giáo viên dạy giỏi cấp Quận, những lớp cô chủ nhiệm đều nằm trong danh sách lớp tiên tiến- xuất sắc. Cô đã dành cả tuổi thanh xuân để cống hiến cho sự nghiệp giáo dục, dành cả tuổi trẻ để nâng bước học sinh trưởng thành và xây dựng nên bao ước mơ.
Với sự nỗ lực của bản thân, sự giúp đỡ của đồng nghiệp, sự yêu mến của học trò,…cô luôn hoàn thành xuất sắc công việc mà nhà trường giao cho... Cô đã đạt được nhiều thành tích trong công tác và giảng dạy, đạt các danh hiệu thi đua như: Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở năm học 2017- 2018;  Giáo viên giỏi cấp quận năm học 2013- 2014 và 2017- 2018; Nhiều năm liền là GV đạt danh hiệu Lao động Tiên tiến.
Trong những năm tham gia vào BCH Công đoàn trường cô đều hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà CĐ cấp trên giao phó. Từ tháng 10/2017 đến T4/2023, cô đảm nhiệm vai trò là Chủ tịch Công đoàn. Bằng sự nỗ lực của bản thân, cô luôn thực hiện tốt lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh…
Thành tích đáng kể mà Công đoàn của nhà trường đạt được như: “Cơ quan văn hoá “năm 2018.  “Có thành tích xuất sắc trong hoạt động công đoàn và phong trào thi đua” năm học 2019- 2020”;  Tập thể nữ CBGV đạt danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” năm 2020, “Công đoàn cơ sở vững mạnh” năm học 2019- 2020 và 2020- 2021. Với sự khéo léo trong giao nhiệm vụ cho Đoàn viên CĐ trong nhà trường nên trong các năm học qua nhiều Đoàn viên CĐ đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, được nhận Bằng khen của Tổng LĐLĐ Việt Nam, của LĐLĐ Thành phố và Giấy khen của LĐLĐ Quận. 
Cô là một tấm gương “Dân vận khéo” mà tôi luôn học tập và noi theo, dân vận không chỉ tuyên truyền suông bằng sách báo, khẩu hiệu mà phải bằng hành động cụ thể và thiết thực để “anh, em” trong nhà trường luôn lấy đó là trọng tâm. Cô là một tấm gương hành động mẫu mực; quan tâm đến việc xây dựng những gương điển hình tiên tiến, tấm gương tốt, trực tiếp động viên khuyến khích cho thế hệ đoàn viên trẻ để có thể tự tin hơn trong mọi hoạt động của nhà trường.
Trong những năm qua, cô luôn tâm niệm phải thường xuyên chăm lo giáo dục, đào tạo và bồi dưỡng cán bộ, “lấy hiệu quả công việc làm thước đo đánh giá xếp loại CĐV”. Cùng với tập thể Ban Chấp hành Công đoàn cô đã tích cực tham mưu, đề xuất với Cấp ủy, phối hợp và xin ý kiến chỉ đạo của Hiệu trưởng để làm tốt công tác chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng cho đoàn viên Công đoàn bằng những việc làm rất thiết thực như: luôn tạo điều kiện môi trường làm việc được cải thiện, được tham gia các lớp đào tạo bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ, tạo môi trường tham quan kết hợp học tập hiệu quả. Lên kế hoạch xây dựng đầu tư cho đào tạo một cách thích đáng, để có được đội ngũ giáo viên  giỏi, nhiều lao động sáng tạo; nhằm phục vụ cho hoạt động dạy- học của nhà trường…Lấy chất lượng đào tạo, hướng vào mục tiêu phát triển của nhà trường. Đồng thời, BCH Công đoàn thường xuyên chăm lo cải thiện đời sống của CBCNV; chú ý đến sinh hoạt đời thường của Cán bộ, đoàn viên; Quan tâm đến từng gia đình CBCNV ; tạo điều kiện để CBCNV giữ được tổ ấm gia đình.
Cô còn vận động đoàn viên tham gia đấu tranh với các biểu hiện tiêu cực, chống lãng phí, tránh xa các tệ nạn xã hội,…. Trong công tác xây dựng Công đoàn, cô có nhiều biện pháp thiết thực để Công đoàn trường Tiểu học Nam Hải đạt danh hiệu Công đoàn vững mạnh như: điều hành, tổ chức các buổi sinh hoạt công đoàn bằng cách phổ biến đầy đủ các văn bản chỉ đạo của Công đoàn cấp trên đến cách thức tổ chức thực hiện; cụ thể hóa các phong trào thi đua yêu nước phù hợp với nhiệm vụ chính trị của trường học; luôn chú trọng đến công tác đánh giá đoàn viên làm việc với tác phong nhà giáo, chấp hành tốt nội quy, quy chế trường học,….
Đối với tập thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên nhà trường và cá nhân tôi, cô luôn là một nhà giáo mẫu mực, là một công dân tốt, là một Đảng viên gương mẫu và hơn hết là Chủ tịch Công đoàn xuất sắc. Cô là một gương mặt điển hình chứng minh câu nói của Bác: “Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”.
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