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BÍ THƯ CHI BỘ DÂN VẬN KHÉO
Suốt quá trình chiến tranh đến khi đất nước hòa bình thì Đảng và nhà nước ta luôn xác định công tác dân vận là nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược. Thực hiện tốt công tác dân vận là điều kiện quan trọng hàng đầu bảo đảm sự lãnh đạo thành công của Đảng.
Quan điểm của Bác trong công tác vận động quần chúng là “không để sót một người dân nào” vì mỗi người dân, mỗi tầng lớp xã hội đều giữ một vai trò quan trọng trong công cuộc cách mạng, người làm dân vận khéo là phải biết vận động tất cả quần chúng nhân dân cùng tham gia các phong trào cách mạng.
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng viết “Dân Vận khéo thì việc gì cũng thành công”. Mấy chục năm qua, những lời Bác dạy đã trở thành ý thức chính trị và là phương châm hành động cách mạng cho mỗi cán bộ, Đảng viên.
Là người dân tổ dân phố số 4, phường Nam Hải – Hải An – Hải Phòng ai cũng biết và tỏ ra quý mến khi nhắc đến tên bà Nguyễn Thị Thanh- Bí thư chi bộ tổ dân phố số 4. Bà Thanh năm nay đã ngoài 60 nhưng khi gặp gỡ bà tôi thấy ngạc nhiên vì sự trẻ trung, hoạt bát, nhanh nhẹn của người bí thư chị bộ.
Ở tổ dân phố, chúng tôi ai cũng tự hào về bà - một giáo viên về hưu – một bí thư chi bộ mẫu mực, một Đảng viên gương mẫu bởi sự khéo léo trong công tác dân vận đoàn kết dân tộc. Bà luôn là người đi đầu trong các phong trào của ngành, bà luôn tuyên truyền thấu tình đạt lý cho nhân dân những chủ trương chính sách của Đảng và nhà nước để rồi từ đó tạo được lòng tin với nhân dân. 
Với thâm niên nhiều năm công tác trong nghề và bản chất nhanh nhẹn và đầy nhiệt huyết bà đã đóng góp một phần không nhỏ trong bề dày thành tích tổ dân phố và đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ như ngày hôm nay.
Trong quá trình công tác, bà luôn cố gắng, học tập, đọc nhiều, nghe nhiều để có kiến thức từ đó tuyên truyền phổ biến cho các đồng chí trong chi bộ và người dân. Bác Hồ đã từng nói "Đảng viên đi trước làng nước theo sau. Là Đảng viên là bí thư chi bộ bà luôn chú trọng đến tâm tư nguyện vọng của người dân. Từ đó tháo gỡ vướng mắc cho người dân tuyên truyền chủ trương, đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước và những chủ trương của địa phương cho người dân để người dân thực hiện và chấp hành".
Bà luôn là người đi đầu trong các phong trào của địa phương, luôn tuyên truyền thấu tình đạt lý cho nhân dân những chủ trương chính sách của Đảng và nhà nước để rồi từ đó dân tin và chính quyền vào Đảng, nhà nước.
Từ các cuộc vận động hưởng ứng ngày đền ơn đáp nghĩa 27/7, đến ủng hộ vì người nghèo, đồng bào lũ lụt, hay các phong trào ấm tình đồng đội trước đây người dân rất thờ ơ và cho rằng đó không phải là nghĩa vụ của mình thì nay nhân dân đã thực sự ý thức được và thực hiện một cách nghiêm túc. 
Cùng với uy tín, và tài dân vận khéo léo của mình , bà Thanh đã cùng các ban ngành đoàn thể hòa giải nhiều vụ tranh giành đất đai, mâu thuẫn trong khu dân cư, mâu thuẫn vợ chồng ….
Tôi còn nhớ một thời gian dài các phong trào của địa phương tôi rất trầm lắng, nhưng khi bà làm bí thư chi bộ tổ dân phố, với tài dân vận của mình bà đã vực dậy mọi thứ tưởng chừng như ngủ yên mãi mãi. Đầu tiên là phải kể đến hội làng, hội chùa đã được khôi phục, phong trào văn nghệ của địa phương cũng được phát triển mạnh với đội văn nghệ địa phương với hàng vài chục người tham gia với mọi lứa tuổi. Rồi các phong trào thanh thiếu niên lâu nay bị “vùi dập” thì nay đã được dựng lại với đội bóng đá của tổ dân phố, phong trào khuyến học của địa phương, của dòng họ cũng được thúc đẩy và phát triển mạnh.
Đặc biệt hơn, đặc thù của tổ dân phố số 4 là có nhiều người dân theo đạo Thiên Chúa giáo. Cũng nhờ sự dân vận khéo léo của bà mà các hoạt động của nhà thờ, nhận thức của người dân theo đạo Thiên chúa và không theo đạo cũng được dung hòa. Các nghi thức, các chương trình, các hoạt động của nhà thờ được diễn ra một cách sôi nổi thu hút nhiều khách thập phương vào những dịp lễ lớn.
Với tài năng dân vận khéo léo, sự nhiệt huyết với quê hương bà đã tham mưu cho cấp ủy, động viên nhân dân hiến đất mở rộng đường , đóng góp tiền xây đường bê tông hóa để thuận lợi cho bà con nhân dân trong việc đi lại. 
Nhớ lại tháng 7 vừa qua, đã có lần tôi đã được làm việc trực tiếp với bà trong đề án 06 – cài đặt định danh điện tử tới từng hộ gia đình. Bằng tài năng dân vận khéo léo của mình bà đã vận động được nhân dân từng hộ gia đình cài đặt ứng dụng thành công đề án 06. Tôi và bà đã đi gõ cửa từng nhà, rà từng đối tượng. Khó khăn đến đâu bà cũng tìm ra cách giải quyết và thuyết phục người dân làm thành công. Đặc biệt là đối với những gia đình có người cao tuổi và gặp khó khăn trong công nghệ thông tin. Với sự tin tưởng và kính mến bà, nên đi tới đâu, nhà nào hai bà cháu cũng được người dân hỗ trợ nhiệt tình để công việc hàng ngày đều đạt kết quả tốt. Và cuối cùng công sức của 2 bà cháu và mọi người đã được đền đáp xứng đáng. 100% người dân trong tổ dân phố đã cài đặt được định danh điện tử góp phần vào thành công của cả Quận.
[bookmark: _GoBack]Trong mắt tôi và nhân dân địa phương bà luôn là người mẫu mực, là một công dân tốt là một “ đầy tớ” thực sự của dân , là một “dân vận viên” gương mẫu, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Cá nhân tôi tin tưởng rằng, với những nỗ lực, cố gắng của mình bà sẽ có những cách làm hay hơn nữa để đưa những chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, nhà nước ngày càng gần dân, sát dân hơn nữa để dân tin vào đường lối chính sách của Đảng và nhà nước. Bà thực sự xứng đáng là tấm gương “Dân vận khéo” để mọi người học hỏi. Bà luôn là người mẫu mực, là công dân tốt là Đảng viên xuất sắc mang đậm phẩm chất tốt đẹp và cao quý của người bộ đội cụ Hồ, người chiến sĩ cách mạng. Bà xứng đáng là tấm gương "dân vận khéo" để các cán bộ, chiến sĩ, nhân dân học tập và noi theo.Tấm gương của bà một lần nữa đã chứng minh câu nói của Bác: “Dân Vận khéo thì việc gì cũng thành công” là hoàn toàn đúng đắn. 







