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GIỚI THIỆU SÁCH THAM KHẢO

Giới thiệu cuốn sách: “Lão đá tảng muốn nổi tiếng”.

      Các bạn học sinh thân mến ơi! Hôm nay chúng mình lại được gặp nhau trong buổi giới thiệu sách của thư viện nhà trường qua chương trình phát thanh măng non của Đội. Ngày hôm nay thư viện sẽ giới thiệu tới học sinh toàn trường chúng ta một cuốn tuyển tập truyện ngắn rất hay, đó là chuyện: “lão đá tảng muốn nổi tiếng” của tác giả Nguyễn Đình Quảng do nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành.

     Trong cuốn tuyển tập này tác giả khéo léo đưa vào những nhân vật hết sức gần gũi với chúng ta, đó là lão đá tảng, là chú chim sâu lạc mẹ, là mẹ con cô nhím, là chú dơi ham ăn… Những nhân vật đó, qua ngòi bút sinh động của tác giả cũng có đời sống tinh thần phong phú, có dầy đủ tâm tính của con người: biết yêu, ghét, nói cười, có tấm lòng nhân hậu hay xấu xa, độc ác…

     Với lối viết súc tích, giọng văn nhẹ nhàng, vui tươi, sinh động ,tác giả khéo léo sử dụng các biện pháp ẩn dụ, tu từ lồng vào các câu chuyện khiến chúng chứa đựng nội dung hết sức súc tích nhưng mang tính giáo dục rất lớn. Đặc biệt, tinh thần đấu tranh sâu sắc chống những thói hư, tật xấu; lên án những hành vi phi đạo đức, nêu lên những kết luận về chân lí, cách đối nhân xử thế, những bài học làm người có tác dụng giáo dục sâu sắc nhưng nhẹ nhàng. 

    Cuốn sách chính là một cuốn từ điển sống rất hữu ích, tác động rất tốt tới cuộc sống sinh hoạt của mỗi chúng ta.

     Thư viện nhà trường rất mong sự đón đọc của tất cả các bạn học sinh chúng ta đấy. Xin mời các bạn!     
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