HƯỚNG DẪN CHẤM K 11 – GIỮA HỌC KÌ II
Câu 1: ( 2.0 điểm)
0. Em có suy nghĩ  như thế nào về anh quan điểm của anh K? 
· Quan điểm lạc hậu, trọng nam kinh nữ.  (0.5)
· [bookmark: _GoBack]Vi phạm pháp luật: Phá thai vì lí do lựa chọn giới tính thai nhi là một trong những hành vi bị pháp luật cấm. (0.5)
· Thiếu hiểu biết, thiếu trách nhiệm với sức khỏe của vợ mình. (0.5)
0. Nếu là người thân của gia đình anh K, em sẽ làm gì để góp phần thực hiện trách nhiệm đối với chính sách dân số của Nhà nước ta? (0.5)
· HS trình bày quan điểm phù hợp. Căn cứ vào trình bày của HS để cho điểm. 
Câu 2: ( 1.0 điểm) 
Đồng ý với ý kiến của bạn B, không đồng ý với ý kiến của bạn A. (0.25)
· Vì:
+ Đại học là con đường tốt đẹp để đi tới tương lai vì trang bị và rèn cho HS nhiều kiến thức và kĩ năng. Nhưng khi vào Đại học cũng cần lựa chọn ngành nghề phù hợp với khả năng của bản thân và nhu cầu của xã hội. Nếu chỉ lựa chọn trường vì sĩ diện cá nhân thì không có giá trị và thiếu trách nhiệm với tương lai của bản thân. (0.25)
+ Học nghề là một trong những con đường tốt, hiện nay nhu cầu của xã hội về người lao động qua đào tạo nghề là rất lớn. Gia đình bạn B đã có nghề truyền thống, đang tạo được việc làm cho nhiều người lao động. Bạn đang có nền tảng rất tốt để phát triển bản thân và kinh tế gia đình. (0.25)
+ Phát triển ngành nghề truyền thống cũng là một trong những phương hướng cơ bản của chính sách giải quyết việc làm ở nước ta. (0.25)

