Một số giải pháp ôn thi Tốt nghiệp môn Giáo dục công dân
THPT hiệu quả

Từ năm 2017 – 2018, môn GDCD được đưa vào tổ hợp KHXH (Lịch sử - Địa lý – GDCD) để xét tốt nghiệp và thi theo hình thức trắc nghiệm. Đây là môn dễ "ăn" điểm cao, môn “gỡ điểm”, môn “cứu cánh” nếu học sinh biết cách học. Do đó, để nâng cao chất lượng và hiệu quả học tập bộ môn, học sinh có thể vận dụng một sô giải pháp sau:
- Thứ nhất, học sinh phải nắm vững kiến thức nền của sách giáo khoa, chú trọng vào những nội dung bài học gắn với thực tiễn đời sống, những vấn đề liên quan đến quyền lợi cũng như nghĩa vụ công dân. Phần câu hỏi nhận biết, câu hỏi dễ học sinh có thể dựa vào kiến thức cơ bản để làm. Phần câu hỏi vận dụng, học sinh cần biết vận dụng các kiến thức, bài học vào giải quyết vấn đề thực tiễn đời sống, cũng như chú ý đến những nội dung tích hợp của các lĩnh vực như: an toàn giao thông, bảo vệ môi trường, phòng chống tham nhũng. 
- Thứ hai, rà soát kiến thức cơ bản lớp 11 và 12, chương trình giảm tải của Bộ GD&ĐT; Đề thi minh họa; Các công văn hướng dẫn…và học tập bám sát theo khung kiến thức này. Học sinh nắm chắc các kiến thức về hình thức sử dụng pháp luật với các nhóm như: được làm, phải làm và không được làm. Nắm vững và nhấn mạnh vào những cụm từ quan trọng, ví dụ như nói đến vi phạm pháp luật thì có rất nhiều hình thức vi phạm, đơn cử như vi phạm hành chính, vi phạm dân sự… để tránh nhầm lẫn các đáp án.
- Thứ ba, học sinh phải làm các bài tập trong SGK sau mỗi giờ học. Sau khi kết thúc nội dung ôn tập cần tăng cường làm đề tổng hợp, làm đề với cấu trúc như đề thi minh họa, đề thi thử của Sở GD&ĐT và các trường bạn. Đặc biệt là các đề thi chính thức của Bộ GD&ĐT trong các năm qua nhằm giúp các em khắc sâu kiến thức và hình thành những kỹ năng làm bài.
- Thứ tư, khi làm bài học sinh trả lời theo thứ tự câu hỏi là cách tiếp cận tốt nhất khi làm bài thi dạng trắc nghiệm. Bằng cách này thí sinh sẽ từ từ đi qua một lượt hết tất cả các câu hỏi, tránh tình trạng bỏ sót câu hỏi. Câu nào biết rõ hãy làm dứt điểm rồi chuyển sang câu hỏi khác, câu nào chưa chắc chắn các em có thể đánh dấu để làm sau. Đặc biệt không nên mất quá nhiều thời gian vào một câu hỏi, điều này làm ảnh hưởng đến thời gian làm những câu khác. Đối với các câu hỏi dễ (nhận biết và thông hiểu) các em có thể dựa vào kiến thức đã học để làm bài. 
- Thứ năm, mỗi khi đọc câu hỏi xong, điều đầu tiên là HS phải tìm được từ chìa khóa nằm ở đâu. HS phải ghạch chân từ khóa bằng bút đỏ, bút màu nhớ, hoặc bút bi... rèn kĩ năng này cho học sinh đó là xác định đúng từ khóa, giúp học sinh định hướng được câu hỏi liên quan trực tiếp đến vấn đề gì và đáp án sẽ gắn liền với từ khóa đã xác định. Đây cũng là cách để giải quyết câu hỏi được nhanh nhất và tránh bị lạc đề, nhầm đáp án.
- Thứ sáu, khi học sinh không nhớ được kiến thức cơ bản của nội dung bài đã học và chưa xác định được một đáp án đúng nhất thì phương pháp loại trừ cũng là cách hữu hiệu nhất để tìm ra câu trả lời đúng. Mỗi câu hỏi trắc nghiệm thường có 4 đáp án, các đáp án thường không giống nhau về nội dung, trong đó chỉ có một đáp án đúng nhất và 3 đáp án nhằm gây nhiễu. Thay vì tìm phương án đúng các em học sinh có thể tìm phương án sai hoặc ngược lại. Kĩ năng này học sinh có thể vận dụng để làm các câu hỏi trắc nghiệm ở mức độ thông hiểu và vận dụng.
- Thứ bảy, học sinh cần học hiểu vấn đề, không nhất thiết phải học thuộc từng khái niệm hay định nghĩa. Trong quá trình học, ôn tập và làm bài trắc nghiệm, các em không cần thiết phải học thuộc khái niệm, định nghĩa, nội dung như trong sách giáo khoa, mà quan trọng là các em phải hiểu được nội hàm của khái niệm, biết phân tích, lý giải, tổng hợp, nhận xét, đánh giá các hành vi, việc làm, quyền và nghĩa vụ, các hiện tượng pháp luật trong thực tiễn đời sống.
- Thứ tám, rèn kĩ năng trong sự phân bổ thời gian và nhớ không bỏ trống đáp án trong quá trình làm bài thi môn GDCD. Trong quá trình làm bài, học sinh cần rèn luyện khả năng tư duy, suy nghĩ nhanh bởi số lượng câu hỏi là rất nhiều. Có những câu hỏi làm bằng phương pháp trực tiếp nhưng cũng có một số câu hỏi học sinh cần vận dụng phương pháp giải gián tiếp đó là loại trừ.
- Thứ chín, khi làm bài trắc nghiệm học sinh cần đọc nhanh xong phải đọc kĩ câu dẫn và phân loại, phân nhóm các câu hỏi, xác định các câu hỏi thuộc nhóm thế mạnh của mình và trả lời được các câu hỏi đó. Nếu câu hỏi nào không biết chính xác đáp án thì dùng sự phỏng đoán thậm chí vẫn khoanh kể cả theo sự may mắn của bản thân, đó có thể đúng và là một cơ hội không thể bỏ qua.
- Thứ mười, đối với các câu hỏi xử lý tình huống ở mức độ vận dụng và vận dụng cao, học sinh cần so sánh, tổng hợp, phân tích đồng thời phải kết hợp phương pháp loại trừ các đáp án sai - đây là cách an toàn trong xử lý các câu hỏi tình huống để làm các câu hỏi trắc nghiệm đạt hiệu quả cao nhất, thành công nhất. Đối với các câu vận dụng, HS sẽ đọc câu hỏi cuối cùng trước xem câu hỏi đề cập đến nội dung gì, nhân vật nào? Rồi mới đọc đoạn tình huống ở phía trên, làm như vậy sẽ không bị các thông tin khác trong tình huống gây nhiễu, xác định chính xác nội dung mình cần trả lời.
Trên đây là tổng hợp các kĩ năng làm bài tập trắc nghiệm khách quan môn GDCD hiệu quả giúp các em có phương pháp và tâm lý tự tin để bước vào kỳ thi quan trọng, đặc biệt là kì thi tốt nghiệp THPT.

