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	HUYỆN UỶ VĨNH BẢO
BAN TUYÊN GIÁO
*
Số 28-HD/BTGHU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Vĩnh Bảo, ngày 31 tháng 01 năm 2023



HƯỚNG DẪN
Thực hiện Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách 
Hồ Chí Minh năm 2023 về “Khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả 
các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố”
----- 
Thực hiện Kế hoạch số 92-KH/HU, ngày 12/01/2023 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2023 tại Đảng bộ huyện Vĩnh Bảo; 
Ban Tuyên giáo Huyện uỷ hướng dẫn thực hiện Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2023 về “Khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố” (sau đây gọi tắt là Chuyên đề năm 2023) trong sinh hoạt chi bộ, đoàn thể, cơ quan, đơn vị và tuyên truyền rộng rãi trong Nhân dân, cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tiếp tục đẩy mạnh quán triệt, tuyên truyền, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên và Nhân dân huyện về việc học tập và làm theo những nội dung cơ bản, các giá trị định hướng trong lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ huyện.
- Góp phần quan trọng cụ thể hóa, triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII; Kế hoạch số 215-KH/TU ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
2. Yêu cầu
- Tập trung vào những nội dung cơ bản, vấn đề trọng tâm, có tính đột phá về việc khai thác, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của huyện và các địa phương, cơ quan, đơn vị.
- Việc học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023 phải gắn với thực hiện Chuyên đề toàn khóa Đại hội XIII của Đảng và của Đảng bộ thành phố, các Nghị quyết của Đảng về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và gắn với quán triệt Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 215-KH/TU của Ban Thường vụ Thành ủy; tránh hình thức, qua loa, chiếu lệ.
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát, kịp thời phát hiện, biểu dương những điển hình tiên tiến, mô hình mới, cách làm sáng tạo; chấn chỉnh những nhận thức lệch lạc, biểu hiện hình thức.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TỔ CHỨC 
1. Nội dung và tài liệu học tập
1.1. Nội dung: gồm hai phần:
- Phần thứ nhất: Nghiên cứu, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII; Kế hoạch số 215-KH/TU ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
+ Quán triệt những nội dung cơ bản của Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
+ Quán triệt Kế hoạch số 215-KH/TU ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị.
- Phần thứ hai: nghiên cứu, học tập Chuyên đề năm 2023 về “Khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố”
+ Phân tích và làm rõ những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về nguồn lực của Hải Phòng và việc khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố Hải Phòng.
+ Hải Phòng khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực hiện nay để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.
+ Đẩy mạnh học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.
Trên cơ sở định hướng của Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 215-KH/TU của Ban Thường vụ Thành ủy và Đề cương do Ban Tuyên giáo Thành ủy xây dựng, các cấp ủy xác định rõ nguồn lực cụ thể của địa phương, đơn vị và những nhiệm vụ, giải pháp khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực đó để xây dựng, phát triển địa phương, đơn vị; góp phần xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.
1.2. Tài liệu học tập
- Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
- Kế hoạch số 215-KH/TU ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW, ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
- Tài liệu Chuyên đề “Đẩy mạnh học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng” (tài liệu sinh hoạt chi bộ, đoàn thể, cơ quan, đơn vị và tuyên truyền rộng rãi trong Nhân dân) do Ban Tuyên giáo Thành ủy biên soạn (đã phát hành tháng 10 năm 2021).
- Tài liệu học tập Chuyên đề năm 2023 về “Khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố” do Ban Tuyên giáo Thành ủy biên soạn (phát hành kèm theo Hướng dẫn này).
- Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 01/8/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố về  “Một số giải pháp đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tư tưởng của Đảng bộ thành phố đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”.
- Các địa phương, đơn vị căn cứ đặc điểm tình hình, biên soạn, bổ sung tài liệu cho phù hợp.
2. Hình thức và thời gian thực hiện
2.1. Tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt Chuyên đề năm 2023
- Các cấp ủy đảng, cơ quan, đơn vị, các tổ chức chính trị - xã hội huyện: tổ chức học tập và quán triệt Chuyên đề năm 2023 bằng các hình thức phù hợp. Thời gian: Hoàn thành trước ngày 31/3/2023.
- Ban Tuyên giáo Huyện uỷ phối hợp với Phòng Giáo dục và đào tạo huyện tổ chức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên ngành giáo dục học tập, nghiên cứu, quán triệt Chuyên đề năm 2023. Thời gian: Hoàn thành vào đợt sinh hoạt chính trị hè. 
2.2. Triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023 
- Các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội: 
+ Xác định lợi thế, tiềm năng, nguồn lực của địa phương, đơn vị; xây dựng Kế hoạch thực hiện Chuyên đề năm 2023 gắn với thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế và triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị năm 2023; chú trọng các giải pháp để khai thác, sử dụng hiệu quả các nguồn lực đặc thù của địa phương, đơn vị. 
Thời gian: Hoàn thành việc xây dựng kế hoạch trong quý I năm 2023. 
+ Lựa chọn nội dung Chuyên đề năm 2023 để đưa vào sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề của chi bộ, của tổ chức hội, đoàn thể và trong buổi chào cờ Tổ quốc gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị và việc thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về xây dựng, chỉnh đốn Đảng; đảm bảo thiết thực, hiệu quả, sát với chức năng, đặc điểm và nhiệm vụ chính trị của tổ chức, đơn vị.
+ Cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị, đoàn thể các cấp có kế hoạch kiểm tra, giám sát, đánh giá kết quả việc thực hiện làm theo của đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên của cơ quan, đơn vị mình vào dịp cuối năm 2023.
- Cá nhân cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên đăng ký nội dung và cam kết thực hiện học và làm theo lời dạy của Bác phù hợp với chức trách, nhiệm vụ được giao, nhất là người đứng đầu. Thời gian: Hoàn thành trong quý I năm 2023. 
2.3. Công tác tuyên truyền
- Các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tăng cường chỉ đạo và tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong toàn cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân thành phố về nội dung, kết quả triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023 và chuyên đề toàn khóa, gắn với tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2023; các phong trào thi đua yêu nước, tuyên truyền chủ đề năm 2023 và việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của thành phố, địa phương, cơ quan, đơn vị, việc thực hiện Kết luận số 21-NQ/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Coi trọng thường xuyên việc biểu dương, tuyên truyền nhân rộng điển hình tiên tiến học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Tăng cường tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, đặc biệt là không gian mạng (facebook, zalo, youtube, TikTok…); gắn với biểu dương, khen thưởng gương người tốt, việc tốt trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Các cơ quan báo chí thành phố: xây dựng chuyên trang, chuyên mục, thường xuyên tuyên truyền về Chuyên đề và việc triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023; gắn với các nội dung tuyên truyền về thực hiện nhiệm vụ chính trị, các ngày lễ lớn của đất nước, thành phố, các địa phương, đơn vị; công tác xây dựng Đảng bộ thành phố năm 2023.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Huyện ủy
- Chủ trì tổ chức Hội nghị học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023. 
- Chủ trì tổ chức giám sát việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị năm 2023. 
- Chỉ đạo, hướng dẫn triển khai công tác tuyên truyền.
- Theo dõi, kiểm tra, đôn đốc và tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy việc tổ chức thực hiện Chuyên đề năm 2023. 
2. Đề nghị Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân chỉ đạo cụ thể hóa nội dung Kế hoạch số 92-KH/HU, ngày 12/01/2023 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2023 tại Đảng bộ huyện Vĩnh Bảo; Hướng dẫn học tập và thực hiện Chuyên đề năm 2023. 
Đề nghị Ủy ban nhân dân huyện chỉ đạo rà soát, quyết định hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các cơ chế, chính sách có liên quan tới việc quản lý, khai thác, sử dụng các nguồn lực của nền kinh tế; thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện và kịp thời điều chỉnh các chương trình, kế hoạch, giải pháp cụ thể phù hợp với yêu cầu thực tế, bảo đảm thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 39-NQ/TW và Kế hoạch số 215-KH/TU của Ban Thường vụ Thành ủy.
3. Đề nghị các cấp ủy đảng, chính quyền, tổ chức chính trị - xã hội tổ chức nghiêm túc việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị; lựa chọn nội dung trọng tâm, trọng điểm nhằm khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển cơ quan, đơn vị. 
Đề nghị các địa phương, cơ quan, đơn vị phát huy sự chủ động, sáng tạo, lựa chọn cách làm phù hợp để triển khai Chuyên đề năm 2023 đạt hiệu quả thiết thực. Trong quá trình thực hiện, có vấn đề phát sinh, đề nghị thông tin kịp thời với Ban Tuyên giáo Huyện ủy (Qua đồng chí Dương Thị Bích, Chuyên viên, SĐT 0398199996) để tổng hợp, báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy./.

	Nơi nhận:
- Thường trực Huyện ủy “để báo cáo”,
- Ban Tuyên giáo Thành ủy “để báo cáo”,
- Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện,
- Các chi bộ, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy,
- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các tổ chức chính trị - xã hội huyện,
- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy.	
	TRƯỞNG BAN
               



Bùi Thị Lý


ĐỀ CƯƠNG
CHUYÊN ĐỀ HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, 
PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH NĂM 2023 CỦA ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ 
HẢI PHÒNG VỀ “KHAI THÁC, HUY ĐỘNG, SỬ DỤNG HIỆU QUẢ 
CÁC NGUỒN LỰC ĐỂ XÂY DỰNG, PHÁT TRIỂN VÀ BẢO VỆ THÀNH PHỐ”
(Kèm theo Hướng dẫn số 28-HD/BTGHU ngày 31/01/2023 
của Ban Tuyên giáo Huyện ủy)
-----
I. VĂN BẢN CHỈ ĐẠO, HƯỚNG DẪN
1. Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
Kế hoạch số 215-KH/TU ngày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW, ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
2. Kế hoạch số 206-KH/TU ngày 22/12/2022 của Ban Thường vụ Thành ủy về “Thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2023 tại Đảng bộ thành phố”
Kế hoạch của Ban Thường vụ Thành ủy xác định 7 nhiệm vụ trọng tâm:
(1) Tổ chức nghiên cứu, học tập Chuyên đề năm 2023.
(2) Sơ kết việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, biểu dương điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
(3) Triển khai thực hiện “Chuẩn mực đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên trong giai đoạn mới”.
(4) Tổ chức Cuộc thi “Hải Phòng làm theo lời Bác”.
(5) Tổ chức tọa đàm, giao lưu “Doanh nhân Hải Phòng học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
(6) Công tác kiểm tra, giám sát.
(7) Đẩy mạnh tuyên truyền việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
3. Hướng dẫn số 48-HD/BTGTU ngày 18/01/2023 của Ban Tuyên giáo Thành ủy về thực hiện Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2023 về “Khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố”
Ban Tuyên giáo Thành ủy xác định:
- Tiếp tục quán triệt sâu sắc và triển khai thực hiện Chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc” gắn với Chuyên đề “Đẩy mạnh học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng”; trong đó, tập trung làm rõ nội dung “Học tập và làm theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về khai thác, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố”. 
Việc triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023 là một nhiệm vụ quan trọng nhằm cụ thể hóa, triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị khóa XII về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế.
- Chủ đề của năm 2023 là “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố” (gọi tắt là Chuyên đề năm 2023) với 3 vấn đề cơ bản sau:
(1) Nội dung cơ bản của lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về khai thác, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.
(2) Thành phố Hải Phòng khai thác, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố.
(3) Đẩy mạnh thực hiện Chuyên đề năm 2023 gắn với thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 215-KH/TU của Ban Thường vụ Thành ủy và chủ đề năm 2023 của thành phố “Đẩy mạnh chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị - Xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu - Thực hiện chuyển đổi số”.
II. NỘI DUNG CỦA CHUYÊN ĐỀ NĂM 2023
1. Lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về nguồn lực của Hải Phòng và việc khai thác, huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố Hải Phòng 
1.1. Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ ra các nguồn lực của Hải Phòng 
(1) Nguồn lực tự nhiên: là những lợi thế do điều kiện tự nhiên mang lại; bao gồm:
+ Nguồn tài nguyên về đất đai, sông, rừng, biển;
+ Nguồn lực do vị trí địa lý mang lại: là cửa chính ra biển, nơi có nhiều đầu mối giao thông quan trọng, trung tâm công nghiệp, thương mại lớn của các tỉnh phía bắc.
(2) Nguồn lực tinh thần và nhân tố con người Hải Phòng; bao gồm: 
+ Những giá trị văn hóa đặc sắc mang đậm truyền thống chung của dân tộc Việt Nam: đoàn kết, siêng năng trong lao động; kiên cường, bất khuất trong chống giặc ngoại xâm.
+ Những giá trị tinh thần cơ bản, nổi bật của con người Hải Phòng: sức mạnh ý chí, tinh thần cầu thị; tư duy đổi mới, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm; bản lĩnh dám tiên phong đi đầu với khát vọng phát triển mãnh liệt. 
=> Những giá trị, phẩm chất đó tạo nên bề dày truyền thống văn hóa, hun đúc nên tính cách con người Hải Phòng, trở thành nguồn tài nguyên quý giá, là nền tảng, là động lực, nguồn lực quan trọng cần được phát huy, khai thác, tạo thành sức mạnh để phát triển.
 (3) Nguồn ngoại lực:
- Đường lối, chính sách đúng đắn của Đảng, Chính phủ;
- Sự giúp đỡ của bạn bè quốc tế.
1.2. Chủ tịch Hồ Chí Minh xác định rõ cách khai thác và phát huy nguồn lực để phát triển thành phố; thể hiện ở bốn vấn đề có tính nguyên tắc và hai phương châm hành động thực tiễn
- Bốn vấn đề có tính nguyên tắc để khai thác và huy động được nguồn sức mạnh tổng hợp xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố gồm:
Một là: Phát huy quyền làm chủ của Nhân dân; 
Hai là: Phát huy tinh thần đoàn kết; 
Ba là: Xây dựng Đảng, chính quyền có tầm nhìn, ý chí quyết tâm, tư tưởng kiến tạo, trong sạch, vì nước, vì dân; 
Bốn là: Tranh thủ sự giúp đỡ của bạn bè quốc tế. 
- Hai phương châm hành động thực tiễn gồm: 
Một là: Khai thác và phát huy nguồn nội lực (cả nguồn lực vật chất, nguồn lực tinh thần).
Hai là: Tranh thủ nguồn ngoại lực.
2. Thành phố Hải Phòng khai thác, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố
2.1. Bám sát, tranh thủ sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ. 
Đây là bài học kinh nghiệm đã được Thành ủy Hải Phòng đúc rút sau 15 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 32-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX.
- Với sự chủ động của thành phố Hải Phòng, sự phối hợp tích cực, chặt chẽ với các ban, bộ, ngành Trung ương và các địa phương lân cận cũng như trong cả nước; Bộ Chính trị đã ban hành các Nghị quyết: Nghị quyết số 32-NQ/TW ngày 05/8/2003 về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; Nghị quyết số 45-NQ/TW về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
- Cụ thể hóa, triển khai thực hiện: Quốc hội, Chính phủ đã ban hành một số cơ chế, chính sách phù hợp, tập trung đầu tư nguồn lực để Hải Phòng phát triển xứng với vai trò, vị thế:
+ Nghị quyết số 35/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hải Phòng.
+ Nghị quyết số 108/NQ-CP ngày 26/11/2019 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 45-NQ/TW ngày 24/1/2019 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
- Thời gian tới, triển khai thực hiện Kết luận số 45-KL/TW ngày 17/11/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về định hướng Quy hoạch tổng thể Quốc gia thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; Hải Phòng sẽ có thêm nhiều lợi thế để phát triển bứt phá từ sự đầu tư nguồn lực tập trung của Trung ương trong chiến lược xây dựng các vùng kinh tế trọng điểm, các hành lang kinh tế quốc gia.
2.2. Khai thác, huy động, phát huy tiềm năng, lợi thế do điều kiện tự nhiên mang lại
Đảng bộ thành phố đã cụ thể hóa Nghị quyết của Bộ Chính trị:
- Ban hành Chương trình hành động số 76-CTr/TU ngày 08/7/2019, triển khai thực hiện Nghị quyết số 45-NQ/TW của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
[bookmark: _Toc47366457][bookmark: _Toc47366458]- Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố nhiệm kỳ 2020-2025 xác định nhiệm vụ: Đổi mới mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nền kinh tế theo định hướng phát triển 03 trụ cột chủ yếu: công nghiệp công nghệ cao; cảng biển - logistics; du lịch - thương mại; trong đó: 
+ Phát triển mạnh công nghiệp theo hướng hiện đại, thông minh, bền vững, trụ cột chính của tăng trưởng kinh tế thành phố với trọng tâm là phát triển công nghiệp công nghệ cao 
+ Tập trung phát triển, hiện đại hóa cảng biển, dịch vụ logistics.
+ Phát triển du lịch và thương mại trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, đưa Hải Phòng trở thành trung tâm du lịch quốc tế.
=> Khai thác tiềm năng, thế mạnh của thành phố cảng, công nghiệp.
- Ban Thường vụ Thành ủy ban hành Chương trình hành động số 72-CTr/TU ngày 27/3/2019 thực hiện Nghị quyết 36-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Hội nghị Trung ương 8 khóa XII “Về chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045”.
Trong đó xác định mục tiêu: Hải Phòng trở thành địa phương mạnh về biển, giàu từ biển, là trọng điểm phát triển kinh tế biển của cả nước với những ngành, lĩnh vực trọng tâm gồm du lịch biển, kinh tế hàng hải, khai thác dầu khí và khoáng sản, nuôi trồng và khai thác thủy sản, công nghiệp ven biển, phát triển năng lượng tái tạo và các ngành kinh tế biển mới; trước hết là hệ thống cảng biển và dịch vụ cảng biển, đưa Hải Phòng trở thành trung tâm dịch vụ hàng hải và vận tải cảng biển; trung tâm giống, khai thác, nuôi trồng, chế biến, xuất khẩu thủy sản; cùng với đó là phát triển du lịch biển, tạo ra các sản phẩm du lịch mới và dịch vụ cao cấp. Đồng thời thành phố phân định quy hoạch và xây dựng mô hình kinh tế biển với các chính sách và khung chiến lược biển, mở ra lộ trình vươn ra biển lớn.
- Thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế; Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành Kế hoạch số 215-KH/TU ngày 11/01/2023 triển khai thực hiện Nghị quyết của Bộ Chính trị; xác định 03 quan điểm định hướng, các mục tiêu tổng quát và cụ thể đến năm 2025, 2030 và 2045; hệ thống nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu nhằm khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nên kinh tế; bao gồm:
+ Nguồn nhân lực;
+ Nguồn vật lực;
+ Nguồn tài lực
Phục vụ sự phát triển của thành phố.
==> Phát huy vị trí chiến lược đối với Miền Bắc và cả nước, Hải Phòng đã và đang có nhiều cơ hội, quyết tâm cao trong xây dựng thành phố trên mọi mặt để khẳng định vai trò là một trong những động lực phát triển mang tính tổng hợp của cả vùng, là đầu mối giao thông quan trọng, là trung tâm công nghiệp, cửa ngõ đón nhận sự giao lưu, hợp tác quốc tế, nơi hội tụ các nguồn lực để lan tỏa sự phát triển cho cả vùng Duyên hải Bắc Bộ, của miền Bắc và cả nước.
2.3. Khai thác, huy động và sử dụng các nguồn lực tinh thần, đặc biệt là nhân tố con người Hải Phòng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ thành phố
- Hải Phòng là vùng đất hội tụ nhiều giá trị văn hóa đặc sắc, mang đậm truyền thống chung của dân tộc là kiên cường, bất khuất; gắn với những bản sắc riêng là tư duy hướng biển luôn rộng dài cùng tấm lòng cởi mở. Bản sắc văn hóa, con người Hải Phòng luôn là sức mạnh nội sinh thúc đẩy sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố; thể hiện cụ thể:
+ Phát huy truyền thống đoàn kết, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm.
- Mạnh dạn đi đầu trong ban hành nhiều cơ chế, chính sách hiệu quả; phát huy dân chủ, khơi dậy tính tích cực, đồng thuận xã hội; huy động sự đồng tình, hưởng ứng của Nhân dân. 
- Nêu cao ý chí tự lực, tự cường; khơi dậy khát vọng phát triển của con người Hải Phòng.
- Là thành phố công nghiệp và cảng biển lớn, Hải Phòng có nguồn nhân lực dồi dào, chất lượng đào tạo ở trình độ cao hơn mặt bằng trong khu vực; đồng thời thành phố cũng có đội ngũ cán bộ khoa học - công nghệ đông đảo, nhiều ưu thế cạnh tranh.
=> Văn hóa, tinh thần luôn được coi trọng, là nền tảng, động lực, là mục tiêu của sự phát triển, đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững; góp phần quan trọng giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội cũng như giữ vững thế trận quốc phòng, an ninh gắn với tăng cường mở rộng hợp tác, giao lưu đối ngoại của thành phố. 
2.4. Khai thác, huy động ngoại lực
- Khai thác, huy động sự đồng tình, ủng hộ, phối hợp, liên kết chặt chẽ, hiệu quả của các địa phương trong cả nước, nhất là vùng đồng bằng sông Hồng theo Nghị quyết số 30-NQ/TW ngày 23/11/2022 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng đồng bằng sông Hồng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; đặc biệt là các tỉnh lân cận (Quảng Ninh, Hải Dương, Thái Bình) và các địa phương trong vùng trọng điểm kinh tế Bắc Bộ.
- Không ngừng mở rộng hợp tác quốc tế để tranh thủ cao nhất các nguồn lực từ các nhà đầu tư nước ngoài, sự ủng hộ của bạn bè quốc tế, của kiều bào Hải Phòng ở nước ngoài đối với sự nghiệp xây dựng và phát triển thành phố.
III. YÊU CẦU TRONG THỰC HIỆN CHUYÊN ĐỀ VÀ NỘI DUNG TRAO ĐỔI, THẢO LUẬN
1. Yêu cầu
Triển khai thực hiện Chuyên đề năm 2023 được gắn trực tiếp với:
+ Chuyên đề toàn khóa Đại hội XIII của Đảng.
(Tài liệu Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn năm 2021)
+ Chuyên đề toàn khóa Đại hội XVI Đảng bộ thành phố Hải Phòng.
(Tài liệu Ban Tuyên giáo Thành ủy Hải Phòng chủ trì biên soạn năm 2021)
 + Thực hiện Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 của Hội nghị Trung ương 4 khóa XIII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng.
+ Triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 15/01/2019 của Bộ Chính trị về nâng cao hiệu quả quản lý, khai thác, sử dụng và phát huy các nguồn lực của nền kinh tế; Kế hoạch số 215-KH/Tày 11/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện Nghị quyết của Bộ Chính trị.
+ Triển khai thực hiện Chủ đề năm 2023 của Hải Phòng “Đẩy mạnh chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị - Xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu - Thực hiện chuyển đổi số”.
2. Nội dung trao đổi, thảo luận
Từ nội dung Chuyên đề năm 2023 của Đảng bộ thành phố, liên hệ trực tiếp với cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương; trao đổi, thảo luận để xác định:
- Các yếu tố thuộc về nguồn lực, động lực cho sự phát triển của địa phương, đơn vị.
- Các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể để khai thác, sử dụng, phát huy nguồn lực, tiềm năng, vị thế của cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương để phát triển.
- Lựa chọn một số nhiệm vụ trọng tâm, khâu đột phá để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện.
Để khai thác, huy động và sử dụng hiệu quả các nguồn lực xây dựng, phát triển và bảo vệ thành phố, Hải Phòng phải chú trọng việc phát huy cả nguồn lực vật chất và nguồn lực tinh thần, nêu cao ý chí tự lực, tự cường là chính; đồng thời phát huy lợi thế của thành phố, tranh thủ ngoại lực; đặc biệt là phải phát huy nguồn lực con người Hải Phòng với tất cả đặc điểm về khí chất, thể lực, truyền thống lịch sử, bản sắc văn hóa, bản lĩnh sống, đối nhân xử thế và đạo đức - coi đây là nguồn lực quan trọng, vốn quý nhất mà thành phố phải có chiến lược xây dựng và phát huy. Giá trị những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh mãi còn nguyên giá trị, thể hiện tầm nhìn xa và sự chỉ dẫn mang tầm chiến lược của Người đối với Đảng bộ và Nhân dân Hải Phòng./.



