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THÔNG  BÁO
V/v chuẩn bị cho trẻ nhập học vào lớp 1
 Năm học 2023-2024

       Kính gửi: Phụ huynh học sinh lớp 5 tuổi
	Trường Tiểu  học  Quốc Tuấn là trường chuẩn Quốc gia mức độ 2. Từ năm 2016 đến nay, trường liên tục đạt danh hiệu trường tiên tiến xuất sắc cấp Thành phố, dẫn đầu khối thi đua bậc Tiểu học Huyện An Lão, được UBND Thành phố tặng cờ thi đua xuất sắc.Bộ giáo dục tặng Bằng khen. Năm 2019, trường vinh dự được Thủ tướng Chính phủ tặng Cờ thi đua xuất sắc. Năm 2022 trường được UBND Thànhphố tặng Bằng khen và cờ thi đua xuất sắc, Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen. Đây là sự ghi nhận rất đáng tự hào của các cấp lãnh đạo đối với chất lượng giáo dục của nhà trường.
	Cơ sở vật chất nhà trường khang trang hiện đại, phần lớn các lớp đều được trang bị máy điều hòa; 100% các lớp được trang bị Camera, Tivi kết nối Internet,  máy chiếu vật thể. Trường có thư viện thân thiện ngoài trời được trải thảm cỏ, với nhiều sách truyện học sinh có thể tự do lựa chọn đọc theo ý thích trong giờ ra chơi; khu vui chơi ngoài trời với các dụng cụ thể thao môn bóng rổ, sân chơi bóng đá, sân chơi cầu lông, đá cầu. Hiện nay bếp ăn bán trú nhà trường đã đưa vào sử dụng, học sinh được tổ chức ăn bán trú tại trường.
	 Đội ngũ thầy cô giáo tâm huyết, yêu nghề, nhiều thầy cô giáo là giáo viên dạy giỏi cấp Huyện, cấp Thành phố. Khi học tập trong môi trường giáo dục của nhà trường, các em học sinh được quan tâm rèn luyện phát triển Kỹ năng, năng lực, phẩm chất một cách toàn diện.
Năm học 2023-2024, nhà trường Tuyển sinh các bé trong độ tuổi sinh năm 2017 trở về trước. 
		Hồ sơ tuyển sinh( PPHS nộp trực tiếp tại trường, sau khi học sinh đã trúng tuyển nhập học)
            - Đơn xin học ( theo mẫu nhà trường)
            - 02 ảnh 3 x 4 ( 01 ảnh dán vào đơn; 01 ảnh dán vào học bạ)
            - Bản sao giấy khai sinh hợp lệ; 
	   Kính mong các bậc phụ huynh chuẩn bị đầy đủ hồ sơ và cho con đến trường tuyển sinh đúng thời gian quy định và điền đầy đủ thông tin cần thiết và Phiếu Thông tin học sinh dự tyển sinh vào lớp 1.
         Xin trân trọng cảm ơn!
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