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KẾ HOẠCH
Triển khai xây dựng Quy tắc ứng xử trong trường tiểu học

Thực hiện Kế hoạch số 03/KH-UBND ngày 04/01/2019 của Ủy ban nhân dân thành phố “Triển khai thực hiện Quyết định số 1299/QĐ-TTg” ngày 03/10/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2018 - 2025” trên địa bàn thành phố Hải Phòng; Thông tư số 06/2019/TT-BGDĐT ngày 12/4/2019 của Bộ Giáo dục – Đào tạo “Quy định quy tắc ứng xử trong cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên”;
Thực hiện Kế hoạch 797/KHLT-SGD&CĐCD ngày 21 tháng 5 năm 2019 của Sở Giáo dục – Đào tạo và Công đoàn ngành Giáo dục Hải Phòng triển khai xây dựng quy tắc ứng xử, phòng chống bạo lực học đường, vì trường học hạnh phúc trong cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên thành phố Hải Phòng;
Thực hiện Kế hoạch số 135/KH-UBND quận ngày 06/8/2019 về Kế hoạch Công tác Giáo dục – Đào tạo năm học 2019 – 2020
Căn cứ kế hoạch số 30/KH của PGD – ĐT quận Hải An về kế hoạch xây dựng và triển khai xây dựng quy tắc ứng xử trong trường học. 
Căn cứ tình hình thực tế của Nhà trường.
Trường Tiểu học Thành Tô xây dựng kế hoạch triển khai Quy tắc ứng xử trong Nhà trường.
I. MỤC TIÊU
- Xây dựng quy tắc về văn hóa ứng xử trong trường học nhằm tạo sự chuyển biến căn bản trong nhận thức và hành động của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, phụ huynh, học sinh về ứng xử văn hóa trong trường học, hoàn thiện nhân cách, lối sống văn hóa, hướng tới sự chuẩn mực trong ứng xử và đạo đức nhà giáo.
- Góp phần xây dựng hình ảnh người thầy là một chuẩn mực đạo đức, nhân cách, tác phong, lối sống, không vi phạm các quy chế, quy định của ngành, chính sách pháp luật của Nhà nước, phấn đấu để các thầy cô giáo thực sự là những nhà giáo mẫu mực về mọi mặt, là tấm gương sáng cho học sinh noi theo.
- Xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, giàu tính nhân văn trong trường học; ngăn ngừa, đấu tranh với các hành vi thiếu chuẩn mực đạo đức trong đội ngũ  giáo viên, người lao động hoặc các hành vi làm tổn thương đến danh dự, nhân phẩm đội ngũ  giáo viên, người lao động trong toàn ngành.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Thành lập Ban chỉ đạo triển khai xây dựng thực hiện Quy tắc ứng xử trong trường học
Theo thông tư số 06/20190TT-BGDDT ngày 12/4/2019 của Bộ Giáo dục – Đào tạo, Nhà trường thành lập Ban chỉ đạo để xây dựng bộ quy tắc ứng xử trong Nhà trường.
- Nghiên cứu, tìm hiểu kỹ thông tư, chỉ thị, kế hoạch hướng dẫn về việc xây dựng, triển khai Quy tắc ứng xử trong trường học.
- Thảo luận, thống nhất kế hoạch xây dựng và triển khai bộ quy tắc ứng xử trong nhà trường.       
2. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ quản lý, nhà giáo, người lao động trong việc tiếp cận các văn bản pháp luật của Nhà nước, các qui định của ngành và các chuẩn mực hành vi ứng xử trong môi trường giáo dục.
- Phổ biến kịp thời các văn bản, các quy định mới được ban hành về văn hóa ứng xử, đạo đức nhà giáo, các hành vi ứng xử trong và ngoài lớp học, trường học cho cán bộ giáo viên, nhân viên, phụ huynh và học sinh thông qua các buổi họp Hội đồng, sinh hoạt công đoàn, các buổi sinh hoạt chuyên đề….. do công đoàn phối hợp với chuyên môn cùng thực hiện.
- Tuyên truyền, vận động cán bộ quản lý, giáo viên, người lao động trong nhà trường nắm vững và thực hiện nghiêm túc chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các quy định của ngành, bộ quy tắc ứng xử trong trường học….
- Tuyên truyền trong cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, phụ huỵnh, học sinh, cộng đồng về mục đích, ý nghĩa, biện pháp, trách nhiệm của nhà trường, của gia đình, của tổ chức đoàn thể, chính quyền địa phương đối với việc xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học.
- Tuyên truyền về văn hóa ứng xử trong trường học cho giáo viên, phụ huynh, học sinh trong các cuộc họp tổ, họp phụ huynh, sinh hoạt lớp….
- Tăng cường ứng dụng CNTT trong công tác tuyên truyền tới cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh, học sinh về việc triển khai bộ quy tắc ứng xử.      - Phối hợp với chuyên môn trong việc triển khai bộ quy tắc ứng xử trong trường học.
- Bộ quy tắc ứng xử được niêm yết công khai trên bảng tin, website, phòng họp, phòng học, phòng làm việc…
- Đưa nội dung xây dựng văn hóa ứng xử thành một trong các nội dung công tác và tổng kết đánh giá.
- Tổ chức cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh ký cam kết về thực hiện qui tắc ứng xử của nhà trường.
- Tổ chức các cuộc thi, hội thảo tìm hiểu về phòng chống bạo lực học đường, đạo đức nhà giáo.
- Tiếp tục triển khai có hiệu quả hai cuộc vận động: “Mỗi thầy, cô giáo là tấm gương đạo đức,tự học và sáng tạo”; “Dân chủ - Kỷ cương – Tình thương – Trách nhiệm”… 
3. Hỗ trợ đội ngũ nhà giáo, người lao động có kỹ năng ứng xử sư phạm, nâng cao ý thức trách nhiệm và đạo đức nghề nghiệp trong thực hiện nhiệm vụ.
- Công đoàn, nhà trường nắm bắt kịp thời tâm tư, nguyện vọng, tình hình của trường lớp, giáo viên để chia sẻ, giải đáp, hỗ trợ xử lý các việc xảy ra trong và ngoài lớp học.
- Xây dựng, tìm hiểu các tài liệu về “Xử lý tình huống sư phạm trong nhà trường” để các giáo viên tham khảo. 
- Phổ biến các tài liệu giáo dục tuyên truyền về văn hóa học đường, ứng xử văn hóa cho cán bộ quản lý giáo viên, nhân viên, phụ huynh, học sinh.
- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nâng cao về năng lực ứng xử cho cán bộ quản lý, giáo viên.
- Đổi mới hình thức, nội dung, phương pháp để rèn kỹ năng ứng xử cho đội ngũ cán bộ giáo viên, nhân viên.
- Triển khai cuộc thi Viết về những tấm gương nhà giáo tiêu biểu trong ngành Giáo dục quận, nhằm tạo động lực cho đội ngũ nhà giáo có ý thức tự rèn luyện và tạo cơ hội để thầy cô giáo thể hiện bản thân trong công việc, trong ứng xử với học sinh, cha mẹ học sinh theo đúng chuẩn mực sư phạm.
- Xây dựng thực hiện chuyên đề lớp học hạnh phúc – những trải nghiệm thú vị của em cho tất cả các khối lớp.
4. Tổ chức xây dựng và thực hiện bộ quy tắc văn hóa ứng xử trong nhà trường
- Tổ chức cho các giáo viên có kinh nghiệm trong ứng xử viết chuyên đề, sáng kiến: “giáo viên chủ nhiệm giỏi” để các đồng nghiệp học hỏi.
- Xây dựng và thực hiện bộ quy tắc ứng xử văn hóa trong nhà trường với sự tham gia và cam kết của cán bộ quản lý, cán bộ công đoàn, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh.
- Hiệu trưởng có trách nhiệm quán triệt đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh biết và thực hiện bộ quy tắc văn hóa ứng xử.
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên, Công đoàn, Đội Thiếu niên, Đoàn thanh niên trong các trường học thường xuyên phổ biến, quán triệt nội dung bộ quy tắc văn hóa ứng xử; đưa nội dung giáo dục về văn hóa ứng xử phổ biến thường xuyên trong các buổi sinh hoạt lớp, các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, hoạt động của ban đại diện cha mẹ học sinh.
- Tổ chức, triển khai, duy trì nền nếp thường xuyên liên tục. Giáo dục ứng xử cho học sinh thông qua các giờ học: đạo đức, KNS, Tiếng Việt…., các hoạt động tập thể, hoạt động trải nghiệm.
- Đưa nội dung thực hiện Quy tắc ứng xử vào tiêu chí thi đua đánh giá tập thể và cá nhân. Mỗi kỳ có tổ chức đánh giá, sơ kết, nêu gương, khen thưởng, các cá nhân, tập thể thực hiện tốt văn hóa công sở. Phê bình đối với tập thể, cá nhân làm trái với qui định. 
- Xây dựng quy định, hướng dẫn cụ thể trong việc thực hiện nếp sống thói quen văn minh trong nhà trường, gia đình, xã hội
- Kiểm tra, thanh tra việc thực hiện văn hóa ứng xử trong nhà trường.
5. Phát huy vai trò nêu gương của đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên trong xây dựng môi trường văn hóa trường học.
- Phát huy vai trò tiền phong gương mẫu của cán bộ quản lý trong cách ứng xử với nhân viên, giáo viên, phụ huynh, học sinh.
- Xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trong các nhà trường.
- Xây dựng tiêu chí đánh giá, giám sát việc thực hiện vai trò, trách nhiệm nêu gương đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên trong các nhà trường.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đối với cán bộ quản lý, giáo viên về việc thực hiện quy tắc ứng xử trong nhà trường.
- Phát huy vai trò tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Đội TNTP Hồ Chí Minh trong xây dựng môi trường văn hóa trường học.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Xây dựng và tổ chức triển khai Qui tắc ứng xử trường học, thành lập Ban chỉ đạo cấp trường; phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên.
- Tổ chức lấy ý kiến Quy tắc ứng xử trong Nhà trường từ cấp tổ đến Ban giám hiệu, Ban chấp hành công đoàn và Hội đồng sư phạm nhà trường. Thông quy Qui tắc ứng xử nhà trường tại Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức.
- Động viên, khuyến khích cán bộ, đội ngũ nhà giáo, người lao động trong đơn vị thực hiện tốt các quy định về đạo đức nhà giáo; có giải pháp ngăn chặn các biểu hiện và hành vi vi phạm các quy định của ngành, pháp luật của Nhà nước ngay từ tổ chuyên môn, tổ công đoàn.
- Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề liên quan đến năng lực ứng xử sư phạm, phẩm chất và đạo đức nhà giáo.
- Tập huấn kỹ năng ứng xử sư phạm cho đội ngũ nhà giáo.
- Thông tin báo các kịp thời việc triển khai tại trường về phòng Giáo dục – Đào tạo.
	 
	HIỆU TRƯỞNG


Phạm Thị Huyền




