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TÁC PHẨM DỰ THI
                                Người Hiệu trưởng dân vận khéo 

Trường tôi- Trường Tiểu học Thành Tô được thành lập vào tháng 7 năm 2018 - là một trong những ngôi trường có tuổi đời non trẻ nhất  của quận Hải An. Ngày mới thành lập trường chưa có phải học tạm tại khu B của Trường tiểu học Cát Bi.Đến nay là năm thứ 5 kể từ khi trường được thành lập nhà trường đã có 3 dãy phòng học khang trang với đầy đủ các trang thiết bị hiện đại phục vụ cho việc dạy và học,khuôn viên trong và xung quanh trường được bảo phủ bởi những hàng cây xanh mướt cùng với vườn hoa đua nhau khoe sắc,là địa chỉ tin cậy để phụ huynh học sinh gửi gắm con em mình. Để có được những thành  quả tốt đẹp như thế phải kể đến công sức của các thầy cô giáo nơi đây - những người đã đem con chữ truyền dạy cho bao thế hệ học trò. Những người thầy cô không quản khó nhọc vì đàn em thân yêu. Và đặc biệt là công sức lớn nhất của cô giáo Phạm Thị Huyền- Bí Thư chi bộ- Hiệu trưởng nhà trường . Cô là một trong những tấm gương là người truyền lửa cho thầy cô chúng tôi học tập. Cô luôn suy nghĩ tìm tòi tham mưu với các cấp lãnh đạo để  đẩy nhanh tiến độ xây dựng  các hạng mục còn thiếu,cô phối kết hợp với phụ huynh học sinh để làm tốt công tác xã hội hóa . Mặc dù trường mới được thành lập gặp rất nhiều khó khăn nhưng cô đã mạnh dạn chỉ đạo đưa các phương pháp dạy học mới vào tiết dạy cho giáo viên. Cô luôn quan tâm đến các em học sinh nghèo, học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Tặng quà cho cho tất cả các em trong những ngày lễ tết. Để công tác quản lí đạt hiệu quả cao ngoài trách nhiệm thực hiện các nhiệm vụ chức năng của bản thân cô luôn trau dồi chuyên môn tham gia nhiều lớp bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ quản lí tại dơn vị mình.
Một điều đáng quý hơn cả đó là tình cảm mà cô dành cho cho đồng nghiệp, một sự lắng nghe chia sẻ cảm thông sâu sắc . Cô dành cho chúng tôi những lời động viên khích lệ , những lời góp ý chân thành nhất. Đó không dơn giản là quan hệ lãnh đạo với cấp dưới mà là tình bạn, tình đồng chí, tình anh em cao cả.
Bằng sự nỗ lực của bản thân, đồng chí luôn thực hiện tốt lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh “Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công đồng chí Huyền đã huy động được sức mạnh trí tuệ, sức mạnh kinh tế, sức mạnh đoàn kết …..của các cấp lãnh đạo chính quyền, địa phương, tập thể giáo viên, phụ huynh…..để đưa trường tiểu học Thành Tô sớm trỏ thành 1 trong những trường đạt chuẩn của quận…..
Hết giờ làm việc, trở về với cuộc sống giản dị đồng chí là người phụ nữ luôn tận tâm với gia đình, cộng đồng. Đồng chí Phạm Thị Huyền  không chỉ nêu gương sáng đảng viên mà còn là tấm gương sáng trong công tác dân vận khéo của trường Tiểu học Thành Tô.



