 "NGƯỜI CHIẾN SỸ THẦM LẶNG" 
Có một cô giáo ở trường Tiểu học Thành Tô xuất thân từ một gia đình có truyền thống hiếu học, ngay từ những ngày còn ngồi trên ghế nhà trường, một ước mơ cháy bỏng trong tâm hồn cô là sẽ trở thành một cô giáo. Với ước mơ được trở thành người lái đò đưa các em học sinh cập bến bờ tri thức. Cô đã phấn đấu và trở thành Hiệu trưởng của một ngôi trường được tách ra từ trường Tiểu học Cát Bi, từ khi ngôi trường còn phải học tạm và học nhờ, đến nay ngôi trường rất là khang trang. dưới sự dẫn dắt, chèo lái của cô giáo Hiệu trưởng Phạm Thị Huyền trong suốt năm năm học qua đã đưa nhà trường trở thành một ngôi trường có môi trường làm việc năng động – thân thiện – sáng tạo. Cô luôn luôn được cấp trên đánh giá là một quản lý giỏi chuyên môn, vững vàng nghiệp vụ, được đồng nghiệp tin yêu, nhân dân yêu quý. Rất nhiều lời ngợi khen của chính quyền và nhân dân sở tại đã dành cho cô.
Được làm việc dưới sự chỉ đạo của cô và Ban giám hiệu nhà trường, chúng tôi cảm thấy mình thật may mắn. Cô không chỉ là một người  lãnh đạo quyết đoán, rắn rỏi trong công việc mà còn là một người thủ trưởng rất quan tâm đến đồng nghiệp cấp dưới. Sự quan tâm đó không chỉ thể hiện bằng lời hỏi han, động viên về gia đình, sức khỏe của nhân viên mà còn là những quan tâm thiết thực từ những bữa ăn, những buổi dã ngoại ngắn ngày nhưng đầm ấm và ý nghĩa. Chính cô là người tạo cho chúng tôi có cảm giác ngôi trường chính là ngôi nhà thứ hai, nơi mà tất cả các thành viên đều cố gắng hết sức mình để ngày một phát triển, hoàn thiện hơn. Không chỉ được sự tin yêu của đồng nghiệp, nhân viên trong trường mà tất cả các bậc phụ huynh cùng hơn 900 em học sinh đều dành sự mến mộ đến người Hiệu trưởng này. Bằng sự quan tâm từ những lời nhắc nhở nhẹ nhàng đến từng học sinh, cán bộ giáo viên, cô đã để lại trong lòng chúng tôi và các em học sinh những ấn tượng tốt đẹp. 
Dưới sự lãnh đạo bằng nhiệt huyết và khát vọng cống hiến cho sự nghiệp trồng người, cô đang nỗ lực hết mình cùng với toàn thể CB - GV-NV đưa trường Tiểu học Thành Tô được công nhận kiểm định chất lượng giáo dục dấp độ 3, chuẩn Quốc gia mức độ 2 trong năm học 2023 -2024.  
Nhận thức sâu sắc về tầm quan trọng và trách nhiệm nghề nghiệp, cô luôn tâm niệm: “Thầy giỏi mới có trò giỏi”, “Thầy tốt mới dạy trò ngoan”. Bởi vậy, với vai trò là hiệu trưởng,  cô luôn tạo điều kiện để cán bộ, giáo viên được học tập, nâng cao trình độ chuyên môn. Cô thường xuyên tổ chức và triển khai có hiệu quả các cuộc vận động của ngành, đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với công tác dạy và học.
Trong công tác quản lý,  cô thường xuyên giám sát việc thực hiện nhiệm vụ của từng cá nhân, các bộ phận, kiểm tra tiến độ thực hiện nhiệm vụ theo từng thời điểm cụ thể và kịp thời đưa ra các giải pháp thực hiện thành công các chỉ tiêu, kế hoạch. Nhờ đó, chất lượng giáo dục của nhà trường ngày càng được nâng cao. Số học sinh đạt giải trong các hội thi ở các cấp của trường năm sau cao hơn năm trước.
Điều đáng ghi nhận ở cô là ý thức tự học, tự rèn để nâng cao kiến thức, chuyên môn nghiệp vụ; thường xuyên  bám sát trong chỉ đạo, điều hành mọi hoạt động của nhà trường nhằm phát huy hiệu quả cao nhất.
Trong cuộc sống cũng như trong công việc luôn tận tụy, hết lòng, không ngại khó khăn gian khổ, sống tiết kiệm, giản dị, không xa hoa, lãng phí. Dù ở cương vị nào:  một giáo viên hay quản lí cô cũng luôn gương mẫu đi đầu, làm việc một cách chu đáo, cẩn thận. Là hiệu trưởng cô luôn lắng nghe và tôn trọng ý kiến của đồng nghiệp, không độc đoán áp đặt chủ quan. Cách làm việc nhẹ nhàng nhưng hiệu quả công việc cao, được các giáo viên trong trường tin tưởng, yêu quý.
Những việc làm của cô thể hiện sự tận tụy với công việc, sự thân thiện, gần gũi, tình yêu thương, sự quan tâm, sâu sát, trách nhiệm đối với học sinh và đồng nghiệp của mình. Là một nhà giáo gương mẫu, luôn ý thức và đi đầu thực hiện khẩu hiệu của ngành giáo dục: "Mỗi thầy cô giáo là tấm gương tự học - sáng tạo". “Học tập và làm theo tấm gương của Bác”, thầy là tấm gương sáng để đồng nghiệp học tập, học sinh noi theo!

