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	UBND QUẬN HẢI AN                   TRƯỜNG TIỂU HỌC THÀNH TÔ

Số:   50   /KH-TV
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thành Tô, ngày 10  tháng 10 năm 2022


KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG 

PHÒNG THIẾT BỊ DẠY HỌC NĂM HỌC 2022 - 2023
Căn cứ Quyết định số 01/2003/Bộ GD&ĐT ngày 02/01/2003 của Bộ Giáo dục Đào tạo về việc ban hành Quy chế tiêu chuẩn Thư viện trường phổ thông;

Căn cứ Công văn số 11185/GDTH ngày 17/12/2004 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện tiêu chuẩn Thư viện trường phổ thông;

Căn cứ kế hoạch số 45/KH-THTT ngày 30 tháng 09 năm 2022 của trường tiểu học Thành Tô;
         Căn cứ vào đặc điểm tình hình thực tế của trường tiểu học Thành Tô. Bộ phận thiết bị trường tiểu học Thành Tô xây dựng kế hoạch hoạt động thiết bị dạy học năm học 2022 - 2023 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích
- Quán triệt và nâng cao ý thức, trách nhiệm của toàn thể nhà giáo, nhân viên thiết bị, giáo viên đối với công tác khai thác, sử dụng thiết bị dạy học phục vụ hiệu quả cho công tác chuyên môn giảng dạy ngay từ đầu năm học và trong suốt quá trình giảng dạy năm học 2022- 2023.
- Đẩy mạnh việc đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát triển năng lực của học sinh, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.
- Phát huy vai trò và nâng cao hiệu quả sử dụng thiết bị dạy học trong các bộ môn, rèn luyện kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn, giúp học sinh chủ động trong học tập và lĩnh hội kiến thức môn học tốt hơn.
II. NHIỆM VỤ VÀ CHỈ TIÊU:
1. Nhiệm vụ chung:
- Xây dựng kế hoạch về công tác thiết bị dạy học của nhà trường đảm bảo khai thác tối đa tính năng sử dụng của các thiết bị dạy học được trang bị phục vụ cho hoạt động dạy và học và các hoạt động giáo dục khác.
- Đáp ứng kịp thời và đầy đủ cho giáo viên, học sinh các điều kiện để quan sát thực hành, nhằm góp phần nâng cao chất lượng dạy và học.
- Nâng cao nhận thức của cán bộ giáo viên, học sinh về vị trí, vai trò và tác dụng của thiết bị giảng dạy, học tập.
- Đáp ứng kịp thời và đầy đủ cho giáo viên và học sinh các điều kiện để thực hiện nhắm góp phần nâng cao chất lượng dạy và học;
- Tiếp tục kết hợp với chuyên môn tạo sự chuyển biến tốt hơn về hiệu quả sử dụng thiết bị dạy học trên lớp của giáo viên nhằm thực hiện tốt việc đổi mới chương trình thay sách và phương pháp giảng dạy.
- Thường xuyên theo dõi việc sử dụng và bảo quản thiết bị dạy học của giáo viên.
2. Nhiệm vụ cụ thể:
a. Công tác chỉ đạo và quản lý thiết bị:
- Từ đầu năm học xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động thiết bị, trong đó thể hiện rõ nội dung hoạt động thiết bị.
* Đối với cán bộ phụ trách thiết bị dạy học:
- Đầu năm học lên kế hoạch về công tác tổ chức, bảo quản, sử dụng phục vụ việc dạy và học.
– Thống kê thiết bị đầu năm học.
- Thống kê tất cả bài dạy có đồ dùng, tranh ảnh của từng khối do tổ trưởng chuyên môn tập hợp gửi lên. Dựa vào đó mà cán bộ quản lý thiết bị sắp xếp cho giáo viên khi mượn sử dụng.
* Đối với tổ chuyên môn và giáo viên:
- Báo cáo với nhân viên thiết bị các đồ dùng tiết học sắp tới, thống kê các thiết bị cần sử dụng cho bài học của mình.
- Phân phối đồ dùng thiết bị cho giáo viên theo từng môn, từng khối lớp để tiện việc sử dụng.
- Rà soát, đối chiếu thiết bị dạy học hiện có với danh mục thiết bị để có kế hoạch bổ sung.
- Nhân viên thiết bị cùng chuyên môn có trách nhiệm kiểm tra việc bảo quản, sử dụng thiết bị dạy học của giáo viên trên lớp để ngày càng nâng cao chất lượng dạy và học ở trường.
3. Tổ chức hoạt động thiết bị:
- Ban giám hiệu chỉ đạo hoạt động thiết bị của nhà trường, nhân viên thiết bị tham mưu xây dựng kế hoạch hoạt động phù hợp với yêu cầu của chuyên môn.
- Vận động tổ chức cho giáo viên ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy.
- Xây dựng kế hoạch về công tác thiết bị dạy học đảm bảo khai thác tối đa tính năng sử dụng của các thiết bị dạy học được trang bị phục vụ cho hoạt động dạy - học và các hoạt động khác.
- Bằng nhiều biện pháp để đẩy mạnh việc sử dụng thiết bị dạy học trên lớp của giáo viên đạt hiệu quả cao nhằm phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo trong học tập của học sinh góp phần thực hiện tốt phong trào “xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực”.
- Rà soát, sắp xếp tất cả các thiết bị dạy học, đồ dùng hiện có.
- Thống kê, phân loại thiết bị hiện có, tổ chức thanh lý các đồ dùng thiết bị đã hư quá hạn sử dụng từ đó kế hoạch mua sắm bổ sung đảm bảo đầy đủ theo danh mục thiết bị tối thiểu được bộ giáo dục quy định.
– Thực hiện đầy đủ các loại hồ sơ, sổ sách theo qui định, cập nhật thường xuyên và lưu giữ theo trình tự thời gian.
- Tham mưu tốt với BGH để đẩy mạnh công tác quản lý và sử dụng đồ dung dạy học có hiêu quả.
* Công tác kiểm kê, thanh lý:
Căn cứ vào các văn bản hướng dẫn về danh mục thiết bị dạy học tối thiểu do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành và điều kiện thực tế của nhà trường, Bam giám hiệu tổ chức giám sát, kiểm tra việc kiểm kê, thanh lý cũng như mua sắm, tự làm đồ dùng, thiết bị dạy học; hàng năm tổ chức kiểm kê vào cuối tháng 5 và xây dựng kế hoạch bổ sung, sửa chữa thiết bị, đồ dung dạy học cho năm sau.
4. Thực hiện đầy đủ qui định về nghiệp vụ thiết bị:
- Có đủ các loại sổ sách quản lý thiết bị theo quy định; thực hiện đầy đủ và đúng qui trình nghiệp vụ thiết bị mỗi khi nhập hoặc xuất thiết bị đồ dùng dạy học.
- Bố trí, sắp xếp kho thiết bị khoa học, hợp lý, quản lý chặt chẽ; đơn giản hóa các thủ tục cho mượn để tổ chức phục vụ giáo viên nhanh chóng, thuận tiện, phù hợp với nhu cầu và điều kiện thực tế của giáo viên.
- Chủ động lập kế hoạch, phối hợp với các tổ chuyên môn thực hiện tốt các hoạt động bổ sung thiết bị đồ dùng dạy học và phát huy hiệu quả của thiết bị trong giảng dạy, học tập.
5. Thực hiện thông tin, báo cáo theo định kỳ:
Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định; bảo đảm thông tin kịp thời, chính xác và đầy đủ.
III. CHỈ TIÊU PHẤN ĐẤU ĐẠT ĐƯỢC TRONG NĂM:
- 100% giáo viên lên lớp đều sử dụng đồ dùng dạy học.
- Bồi dưỡng, nâng cao nghiệp vụ phụ trách thiết bị.
- Xây dựng hồ sơ sổ sách thiết bị đầy đủ.
 Số tiền bằng chữ: Sáu mươi mốt triệu sáu trăm năm mươi ngàn đồng chẵn.

        
Tổng kinh phí trang bị cho phòng thiết bị: 61.650.000đ
Kinh phí xin trang cấp:  Quỹ Thường xuyên.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Ngay từ đầu năm học, Bam giám hiệu nhà trường đã ra quyết định phân công phụ trách quản lý thiết bị, ra nội quy sử dụng đồ dùng, thiết bị dạy học. Phân công kiểm kê thiết bị, duyệt kế hoạch mua sắm phục vụ tốt cho việc dạy học.
- Nhân viên phụ trách thiết bị lên lịch hoạt động thiết bị, triển khai kịp thời và có kế hoạch cho mượn thiết bị đáp ứng nhu cầu dạy và học.
- Phối hơp với giáo viên làm danh mục thiết bị cho từng môn học trong năm học.
  TM. BAM GIÁM HIỆU
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