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KẾ HOẠCH
Thực hiện “Đề án đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân” trong nhà trường

Căn cứ Quyết định số 1309/QĐ-TTg ngày 05/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân; Chỉ thị 34/CT-TTg ngày 21/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện Đề án đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân (sau đây gọi tắt là Đề án); Thông báo số 55-TB/BĐHĐAQCN ngày 26/11/2022 của Ban Điều hành Đề án Giáo dục quyền con con người;
Thực hiện Kế hoạch số 47/KH-UBND ngày 15/02/2023 của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Kế hoạch thực hiện “Đề án đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân” trên địa bàn thành phố Hải Phòng;
Thực hiện Kế hoạch số 67/KH-UBND ngày 15/03/2023 của Ủy ban nhân dân quận Hải An ban hành Kế hoạch thực hiện “Đề án đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong hệ thống giáo dục quốc dân” trên địa bàn thành phố Hải Phòng;
Trường Tiểu học Thành Tô ban hành kế hoạch thực hiện Đề án trong trường như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
· Triển khai thực hiện hiệu quả Quyết định số 1309/QĐ-TTg ngày 05/9/2017 và Chỉ thị số 34/CT-TTg ngày 21/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục trong các nhà trường, cơ sở giáo dục trên địa bàn thành phố.
· Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục quyền con người nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức của người học, của đội giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục về tầm quan trọng, ý thức tự bảo vệ các quyền của bản thân, tôn trọng nhân phẩm, các quyền tự do của người khác; ý thức về trách nhiệm, nghĩa vụ của công dân đối với nhà nước và xã hội, góp phần phát triển toàn diện con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển bền vững của đất nước.
· Nâng cao nhận thức xã hội về tầm quan trọng của giáo dục quyền con người đối với đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường.
2. Yêu cầu:
· Thực hiện nghiêm túc Đề án; quan tâm bố trí đủ nguồn lực để triển khai đồng bộ, hiệu quả nội dung giáo dục quyền con người, đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về sự quan tâm của Đảng, Nhà nước về công tác giáo dục quyền con người.
· Đẩy mạnh tổ chức thực hiện Đề án trong nhà trường, cập nhật kiến thức cho giáo viên giảng dạy để bảo đảm đạt được mục tiêu của Đề án.
· Thực hiện đưa nội dung quyền con người vào chương trình giáo dục phù hợp với học đảm bảo các nội dung chỉ đạo tại Quyết định số 1309/QĐ-TTg và Chỉ thị số 34/CT-TTg, các hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội.
II. CỤ THỂ
Đến năm 2025 tổ chức giáo dục quyền con người cho người học theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội và sử dụng sách giáo khoa, giáo trình, các tài liệu tham khảo của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội về quyền con người trong việc thực hiện chương trình giảng dạy;
Triển khai bồi dưỡng, tập huấn nâng cao kiến thức về giảng dạy quyền con người cho toàn bộ giáo viên theo kế hoạch của Uỷ ban nhân dân thành phố, Ủy ban nhân dân quận.
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Tăng cường công tác tuyên truyền về giáo dục quyền con người.
- Thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của Đảng, Chính phủ, Bộ, ngành liên quan, thành phố, ủy ban nhân dân quận về quyền con người và giáo dục quyền con người.
· Tuyên truyền nâng cao nhận thức về ý nghĩa và tầm quan trọng của giáo dục quyền con người: phổ biến các tài liệu tham khảo, các thông tin liên quan đến quyền con người cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên nhà trường;  tham gia các khóa tập huấn, hội thảo, tọa đàm theo các chủ đề cơ bản về quyền con người do cấp trên tổ chức; thực hiện các hoạt động truyền thông và quảng bá liên quan đến chủ đề quyền con người, giáo dục quyền con người.
2. Đánh giá thực trạng công tác giảng dạy quyền con người trong chương trình giáo dục, đào tạo.
- Đánh giá thực trạng về nội dung giảng dạy quyền con người trong chương trình giáo dục của nhà trường, thực hiện nghiêm túc các nội dung quyền con người được quy định trong chương trình giáo dục.
· Đánh giá thực trạng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý, nội dung giảng dạy quyền con người; trên cơ sở đó, tiếp tục rà soát, đổi mới nội dung, phương pháp giảng dạy các nội dung giáo dục quyền con người trong kế hoạch giáo dục môn học; xây dựng nội dung, chương trình đào tạo, bồi dưỡng phù hợp, nâng cao trình độ, năng lực giảng dạy về quyền con người của đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý trong nhà trường.
3. Thực hiện chương trình, giáo trình, sách giáo khoa có nội dung về quyền con người vào chương trình giảng dạy.
· Thực hiện tốt nội dung quyền con người trong chương trình các môn học (như Đạo đức, Giáo dục công dân); thực hiện tốt chương trình và sử dụng tài liệu giảng dạy do Bộ Giáo dục và Đào tạo phê duyệt; lồng ghép, tích hợp nội dung quyền con người vào chương trình hiện hành và trong kế hoạch đổi mới chương trình, tài liệu, học liệu, sách giáo khoa phù hợp nhà trường.
· Thực hiện nghiêm túc các nội dung giáo dục quyền con người được quy định trong chương trình giáo dục.
· Tiếp tục đổi mới nội dung, phương pháp giảng dạy các nội dung giáo dục quyền con người trong kế hoạch giáo dục môn học, hoạt động giáo dục của nhà trường.
4. Đào tạo và bồi dưỡng kiến thức về quyền con người cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên trong nhà trường.
· Bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên giảng dạy trực tiếp về quyền con người hoặc các môn học có lồng ghép nội dung về quyền con người.
· Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cập nhật kiến thức về quyền con người cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên; 
5. Bổ sung, hoàn thiện các văn bản quy định về giáo dục quyền con người trong hệ thống giáo dục quốc dân
- Thường xuyên cập nhật, bổ sung các văn bản quy định về nội dung chương trình các môn học về pháp luật và các môn học khác có nội dung về quyền con người ở nhà trường.
· Bổ sung nội dung quyền con người vào chương trình bồi dưỡng thường xuyên hằng năm cho đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
· Tham mưu bổ sung chế độ chính sách phục vụ công tác phối hợp trong giảng dạy nội dung về quyền con người trong các cơ sở giáo dục.
6. Tăng cường cơ sở vật chất thiết bị phục vụ giảng dạy quyền con người trong nhà trường.
· Bổ sung các thiết bị, cơ sở vật chất cần thiết, giáo trình, tài liệu hướng dẫn, tài liệu tham khảo phục vụ việc giảng dạy, học tập về quyền con người trong nhà trường.
· Đăng tải nội dung giáo dục quyền con người trên trang web nhà trường phục vụ cho nhu cầu truy cập thông tin mạng của cán bộ, giáo viên, học sinh.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
· Kinh phí triển khai thực hiện Đề án từ nguồn ngân sách nhà nước và các nguồn hỗ trợ, tài trợ khác (nếu có) và được lồng ghép trong các chương trình, đề án đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
· Việc xây dựng dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
· Triển khai thực hiện Đề án phù hợp với kế hoạch thực hiện Đề án Đổi mới Chương trình giáo dục phổ thông và Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật trong nhà trường.
· Thực hiện các khóa học tập huấn, bồi dưỡng về quyền con người cho toàn bộ cán bộ quản lý giáo dục, giảng viên, giáo viên, nhân viên các cấp học theo kế hoạch của Sở GD&ĐT;
· Thực hiện các nội dung chương trình giáo dục, sử dụng giáo trình, sách giáo khoa, tài liệu về quyền con người vào chương trình giáo dục ở bậc học mầm non và các trường phổ thông theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo, Bộ Giáo dục và Đào tạo.
· Thực hiện công tác tuyên truyền, sử dụng trang website của nhà trường thông tin phổ biến, giáo dục quyền con người trong nhà trường trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
· Tổ chức phổ biến, giáo dục quyền con người cho cán bộ giáo viên theo đúng nội dung của Kế hoạch.
· Đề nghị cán bộ giáo viên trong nhà trường triển khai thực hiện nghiêm túc./.
· 
	Nơi nhận:
- Website trường;
- Lưu VT.
	HIỆU TRƯỞNG



Phạm Thị Huyền


· 
