	ỦY BAN NHÂN DÂN QUẬN HẢI AN
TRƯỜNG TIỂU HỌC THÀNH TÔ
Số: 15 /KH-THTT

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Thành Tô, ngày 15 tháng 9  năm 2023


KẾ HOẠCH PHÒNG CHỐNG BỆNH ĐAU MẮT ĐỎ

Căn cứ số: 236/GDĐT, ngày 15 tháng 9 năm 2023 của Phòng Giáo dục và đào tạo về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh đau mắt đỏ.
Trường Tiểu học Thành Tô xây dựng Kế hoạch phòng, chống dịch đau mắt đỏ, bảo đảm tổ chức dạy và học an toàn, chất lượng như sau:
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Bảo đảm tổ chức các hoạt động dạy và học thích ứng an toàn với dịch đau mắt đỏ, giảm thiểu tác động tiêu cực của dịch bệnh, củng cố và duy trì chất lượng giáo dục và đào tạo.
2. Mục tiêu cụ thể
a) Nâng cao nhận thức và khả năng phòng, chống với dịch đau mắt đỏ của toàn ngành Giáo dục, bảo đảm các hoạt động giáo dục, đào tạo không bị “đứt gãy”.
b) Bảo đảm an toàn phòng, chống dịch đau mắt đỏ cho người học, giáo viên và cán bộ quản lý, nhân viên khi tổ chức các hoạt động giáo dục, đào tạo trực  tiếp tại nhà trường.
c) Hoàn thành mục tiêu, kế hoạch năm học 2023-2024 bảo đảm chất lượng và công bằng trong tiếp cận giáo dục cho tất cả học sinh nhà trường.
d) Tổ chức xây dựng và phát triển nền tảng dạy học trực tuyến, hệ thống học liệu số, bài giảng số có chất lượng dùng chung phù hợp với đổi mới nội dung, phương pháp dạy học và đáp ứng yêu cầu tổ chức dạy học thích ứng với dịch bệnh; thực hiện quản lý điều hành và bảo đảm chất lượng dịch vụ giáo dục công dựa trên công nghệ và dữ liệu số.
đ) Tư vấn, hỗ trợ cho trẻ em, học sinh bị ảnh hưởng của dịch đau mắt đỏ.
e) Bảo đảm các điều kiện tổ chức dạy học thích ứng an toàn, hiệu quả với dịch đau mắt đỏ.
II. [bookmark: bookmark1]NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Tăng cường tuyên truyền, quán triệt nâng cao nhận thức về tổ chức dạy học thích ứng an toàn, linh hoạt với dịch đau mắt đỏ.
Tăng cường công tác truyền thông về phòng, chống bệnh đau mắt đỏ tới 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh bằng nhiều hình thức khác nhau. Truyền thông tạo sự đồng thuận của phụ huynh nhằm không để học sinh mắc bệnh đau mắt đỏ đã được chỉ định nghỉ học đến trường.
2. Chủ động, linh hoạt các phương pháp và hình thức tổ chức dạy học, bảo đảm phòng, chống với dịch đau mắt đỏ
Hướng dẫn học sinh rửa tay thường xuyên bằng xà phòng; không dùng chung vật dụng cá nhân như: lọ thuốc nhỏ mắt, khăn mặt, kính mắt, khẩu trang...; sử dụng các sản phẩm để vệ sinh mắt, mũi, họng hàng ngày như nước muối sinh lý và thuốc nhỏ mắt, nhỏ mũi thông thường; hạn chế tiếp xúc với người mắc bệnh hoặc nghi ngờ mắc bệnh đau mắt đỏ. 
Đau mắt đỏ là một bệnh lý nhiễm trùng ở mắt mà cho đến nay chưa có vaccine giúp phòng bệnh cũng như chưa có loại thuốc nào điều trị dứt điểm được bệnh lý này. Bệnh đặc biệt rất dễ lây lan qua đường hô hấp khi chúng ta vô tình tiếp xúc với dịch tiết ra ở mắt, mũi, miệng của người bệnh khi nói chuyện trực tiếp hay khi gián tiếp chạm tay vào những đồ vật có chứa dịch tiết của người bệnh.
Bệnh đau mắt đỏ trong đa số các trường hợp đều là lành tính, có thể tự khỏi sau 7 - 10 ngày nhưng nó gây ảnh hưởng rất nhiều đến cuộc sống, sinh hoạt của người bệnh với những khó chịu ở mắt. Có nhiều người chủ quan tự xử lý y tế tại nhà dẫn đến làm sai cách hoặc để bệnh kéo dài quá lâu, chủ quan, không đi thăm khám dẫn đến hậu quả của bệnh đau mắt đỏ vô cùng nặng nề.
Đau mắt đỏ gây nhiều ảnh hưởng đến cuộc sống sinh hoạt của người bệnh
Tất cả chúng ta đều có nguy cơ mắc phải đau mắt đỏ, mà bệnh lại có khả năng tái nhiễm rất nhiều lần ở một người. Vì vậy, mọi người cần phải có ý thức phòng chống bệnh thật tốt. Hiện nay, cách phòng chống đau mắt đỏ tốt nhất là thực hiện triệt để các biện pháp vệ sinh cũng như cách ly với người đang mắc bệnh, xử trí tốt người bị bệnh.
3. Kế hoạch cụ thể gồm các việc cần làm như sau:
3.1. Rửa tay sạch sẽ
Để đề phòng đau mắt đỏ ngay từ khi dịch bệnh chưa xuất hiện chính là cách bảo vệ đôi mắt của bạn tốt nhất. Tất cả học sinh hãy hình thành thói quen rửa tay sạch sẽ sau mỗi lần hoàn thành các công việc trong đời sống sinh hoạt hàng ngày. Tay chúng ta là bộ phận cầm nắm đồ vật chính nên thường có nhiều vi khuẩn là mầm mống gây bệnh bám vào.
Sau mỗi lần tay phải làm việc bạn hãy rửa sạch sẽ bằng xà phòng và nước sạch để diệt khuẩn. Hoặc bạn có thể sử dụng dung dịch sát khuẩn để vệ sinh cho tay. Cùng với đó là đảm bảo vệ sinh cá nhân thường xuyên, sạch sẽ để loại bỏ tác nhân gây hại cho cơ thể nói chung, đôi mắt của chúng ta nói riêng từ môi trường bên ngoài.
Rửa tay sạch sẽ để loại bỏ vi khuẩn, virus
3.2. Vệ sinh mắt thường xuyên
Rửa mắt hàng ngày cũng là một thói quen tốt bạn nên duy trì hàng ngày, nhất là khi đang có dịch đau mắt đỏ. Vệ sinh mắt bằng nước sạch hoặc nước muối sinh lý (0,9%) ngay cả khi không có dịch sẽ giúp bạn loại bỏ các tác nhân gây hại từ môi trường bên ngoài xâm nhập vào mắt như: Khói, bụi bẩn, ô nhiễm, vi khuẩn... tiềm ẩn nguy cơ gây hại cho mắt bạn
Bạn cần vệ sinh mắt thường xuyên hơn, nên duy trì 3 lần mỗi ngày vào các buổi sáng, trưa và tối với nước muối sinh lý. Trong nước muối thường có tính sát khuẩn cao giúp bạn phòng chống rất tốt virus, vi khuẩn của đau mắt đỏ. Một đôi mắt được vệ sinh sạch sẽ hàng ngày sẽ được duy trì sức khỏe tốt nhất. Bạn cũng có thể sử dụng nước muối sinh lý để sát khuẩn mũi, họng hàng ngày.
Vệ sinh mắt thường xuyên bằng nước muối sinh lý
3.3. Sử dụng riêng đồ dùng cá nhân
Tuyệt đối không dùng chung các đồ dùng cá nhân với người khác như: Khăn mặt, chậu rửa mặt, cốc uống nước, chăn, gối, thuốc nhỏ mắt... Rất có thể những món đồ vật đó đang chứa virus, vi khuẩn của bệnh đau mắt đỏ mà bạn không biết. Chỉ cần vô tình chạm tay vào chúng bạn cũng có nguy cơ bị phơi nhiễm bệnh.
Dùng riêng đồ dùng cá nhân vừa đảm bảo vệ sinh và bảo vệ sức khỏe cho chính mình và cả những người xung quanh bạn.
3.4. Giặt sạch khăn mặt
Khăn mặt là vật dụng quan trọng với chúng ta trong cuộc sống hàng ngày. Đồ vật này cũng trực tiếp chạm tới mắt của chúng ta sau mỗi lần sử dụng. Giáo viên cần giặt khăn mặt sạch sẽ bằng xà phòng mỗi ngày để diệt khuẩn. Ngoài ra, khăn mặt ướt giáo viên nên đem phơi ra nắng hàng ngày cho khô, không nên để ở những nơi bóng mát trong khi ẩm ướt sẽ là môi trường thuận lợi để vi khuẩn, virus sinh sản.
Khăn mặt sau khi sử dụng nên giặt sạch bằng xà phòng.
3.5. Bỏ ngay thói quen dụi tay vào mắt
Đây là thói quen tai hại mà rất nhiều người thường phạm phải. Như đã nói ở trên, tay chúng ta thường cầm, nắm rất nhiều đồ vật khác nhau nên luôn có một lượng virus, vi khuẩn bám trên tay. Dụi tay vào mắt cũng chính là bạn đang đưa mầm bệnh vào trong mắt.
Tuyệt đối không dụi tay vào mắt
3.6. Hạn chế tiếp xúc với bệnh nhân đau mắt đỏ
Khi phát hiện người bị đau mắt đỏ bạn nên hạn chế tối đa việc tiếp xúc với họ. Khi đến gần người bệnh nên đeo bịt khẩu trang để tự bảo vệ mình. Rửa tay sạch sẽ với xà phòng sau khi tiếp xúc với họ hoặc cầm nắm đồ vật mà người bệnh sử dụng trước đó. Hãy nhớ đau mắt đỏ lây truyền dễ dàng qua đường hô hấp nên bạn cần tuyệt đối cẩn thận.
3.7. Hạn chế đến những nơi công cộng
Những nơi đông người, đặc biệt là ở môi trường bệnh viện ẩn chứa rất nhiều mầm bệnh nguy hiểm. Đau mắt đỏ lại rất dễ lây lan cả bằng con đường trực tiếp và gián tiếp nên đặc biệt vào mùa đau mắt đỏ bạn cần hạn chế đến những nơi công cộng, đông người để đề phòng nguy cơ lây nhiễm bệnh. Hoặc khi có việc cần đến chỗ đông người, lúc về nhà nên tắm rửa sạch sẽ để loại bỏ tác nhân gây hại từ môi trường bên ngoài.
Khi phát hiện học sinh bị bệnh đúng cách theo kế hoạch phòng bệnh đau mắt đỏ như có triệu chứng bệnh như sốt nhẹ, mệt mỏi, đau họng, đỏ mắt, nổi hạch trước tai hoặc dưới hàm, giáo viên cần hướng dẫn phụ huynh đưa trẻ đi khám ngay tại cơ sở y tế để được kiểm tra, tư vấn và điều trị kịp thời, không nên tự ý điều trị khi chưa được cán bộ y tế hướng dẫn để tránh biến chứng nghiêm trọng. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN  
Trường Ban hành Kế hoạch, Kế hoạch đảm bảo an toàn khi tổ chức hoạt động dạy học trong nhà trường học.  
Vệ sinh tay sạch sẽ bằng xà phòng trước và sau khi vệ sinh mắt, nhỏ thuốc.
Lấy gạc y tế lau rửa mắt bằng nước muối sinh lý hoặc nước sạch ít nhất 2 lần/ngày. Sau khi lau xong cần vứt bỏ gạc đó ngay, không được sử dụng lại.
Tuyệt đối không sử dụng thuốc nhỏ mắt của mắt đang bị bệnh để tra vào mắt lành.
Đeo kính để bảo vệ mắt khỏi khói bụi, tránh tình trạng nhiễm trùng nặng hơn.
Khi bị bệnh nên nghỉ học, không đưa học sinh đến trường hay những nơi công cộng trong thời gian nhiễm bệnh.
Học sinh đang bị bệnh bố mẹ nên tránh ôm ấp, nên để trẻ ngủ riêng.
Người bệnh đau mắt đỏ cần được nghỉ ngơi nhiều hơn, hạn chế cho mắt điều tiết nhiều, sử dụng thuốc theo đúng chỉ định, hướng dẫn của bác sĩ.
Bệnh đau mắt đỏ khi khởi phát, các triệu chứng khó chịu thường diễn biến rầm rộ trên mắt trong khoảng 3 ngày đầu tiên của bệnh, sau đó sẽ thoái lui và hết dần trong khoảng 10 ngày. Đa phần đều lành tính và không để lại di chứng cho mắt.
Trẻ em bị đau mắt đỏ phải nghỉ học ở nhà để tránh lây lan bệnh
Đặc biệt, bạn cần theo dõi tình trạng mắt thường xuyên tại nhà. Nếu các dấu hiệu không thuyên giảm, kéo dài quá 10 ngày, thậm chí ra tăng cấp độ nặng, nguy cơ cao lúc này, cần đến ngay bệnh viện khám mắt để được bác sĩ kiểm tra, chỉ định điều trị đúng cách, hạn chế tối đa tổn thương cho mắt.
Tóm lại, tất cả chúng ta đều nên tự thiết lập cho mình kế hoạch phòng chống đau mắt đỏ phát triển thành dịch bệnh để bảo vệ sức khỏe của bản thân, gia đình và xã hội. 
V. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ  
- Cán bộ quản lý chung toàn trường.
- Toàn thể giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn có trách nhiệm quan sát học sinh nếu phát hiện ra học sinh có triệu trứng đau mắt đỏ thì ngay lập tức báo với nhân viên y tế nhà trường cách ly học sinh ngay và gọi điện cho phụ huynh học sinh đến đón về.
- Nhân viên Y tế có trách nhiệm đón tiếp bệnh nhân và hướng dẫn cho phụ huynh học sinh đưa trẻ đi khám ngay tại cơ sở y tế để được kiểm tra, tư vấn và điều trị kịp thời, không nên tự ý điều trị khi chưa được cán bộ y tế hướng dẫn để tránh biến chứng nghiêm trọng
Trên đây là kế hoạch phòng, chống dịch đau mắt đỏ, bảo đảm tổ chức dạy và học an toàn, chất lượng tại trường Tiểu học Thành Tô năm học 2023 - 2024

	· Nơi nhận:      
· PGD&ĐT (để bc);
· Lưu: VT.

	HIỆU TRƯỞNG


Phạm Thị HuyềnHuyê
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