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Số : 17 /TTr - THTT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thành Tô, ngày  18  tháng 7 năm 2022


TỜ TRÌNH
Về việc xin thay thế hợp đồng nhân viên kế toán
           
             Kính gửi:


- Ủy Ban Nhân Dân quận Hải An;

- Phòng Nội vụ quận Hải An.

Căn cứ quyết định số 201/QĐ-UBND ngày 24/01/2022  của Ủy ban nhân dân quận Hải An về việc phân bổ số lượng người làm việc tại các đơn vị sự nghiệp giáo dục và đào tạo quận năm 2022;

Trường Tiểu học Thành Tô được UBND quận cho phép ký Hợp đồng Lao động với bà Trịnh Phương Anh, sinh ngày 26/12/1995 làm kế toán trường từ ngày 01/5/2022 theo Quyết định số 864/UBND-NV ngày 16/05/2022.
Song trong thời gian làm việc tại trường, bà Trịnh Phương Anh có những lý do về sức khỏe và điều kiện gia đình không thể đáp ứng được yêu cầu công việc nên ngày 15/7/2022 đã viết đơn xin nghỉ việc. Tthời gian nghỉ bắt đầu từ ngày 01/8/2022. 

Để đảm bảo cho công tác tài chính của nhà trường không bị gián đoạn và kịp thời giải quyết chế độ lương cho cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường, trường Tiểu học Thành Tô kính đề nghị Ủy ban nhân dân quận Hải An, phòng Nội vụ  Quận cho phép kí hợp đồng lao động nhân viên kế toán đối với:
 
Bà Nguyễn Thị Thu Trang, sinh ngày 19/08/1984 - Tốt nghiệp trường Đại học kinh tế quốc dân, chuyên ngành Kế toán doanh nghiệp.

Trường tiểu học Thành Tô trân trọng cảm ơn!
	Nơi nhận:

- UBND quận Hải An;

- Phòng Nội vụ quận Hải An;

- Lưu VT.
	HIỆU TRƯỞNG

Phạm Thị Huyền


 
