KẾ HOẠCH THÁNG 8 NĂM 2022






          Thiên Hương, ngày 2 tháng 8 năm 2022
I. QUÁN TRIỆT CÁC VĂN BẢN CHỈ ĐẠO
1. Kế hoạch số 17/KH-GD&ĐT ngày 29/7/2022 Lịch công tác tháng 8 của PGD; 
2. Công văn số 2466/SGDĐT-VP ngày 28/7/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo  “V/v tăng cường phối hợp truyền thông và tiêm chủng vắc xin phòng covid-19”;
3. Công văn số 3438/BGDĐT-GDTC ngày 26/7/2022  của Bộ Giáo dục và Đào tạo “V/v tăng cường phối hợp truyền thông và tiêm chủng vắc xin phòng Covid-19”;
4.Kế hoạch số 80/ KH-TTYT ngày 18/7/2022 của Trung tâm Y tế Thủy Nguyên Kế hoạch tiêm Vắc xin Covid-19 Pfizer mũi 2 cho trẻ tuwh 5 đến dưới 12 tuổi”; 

5. Công văn số 2312/ UBND-NV ngày 20/7/2022 của Ủy ban nhân dân huyện Thủy Nguyên “V/v thực hiện Quyết định số 2029/2015/QĐ-UBND ngày 07/9/2015 của UBND thành phố Hải Phòng.
II. CÔNG TÁC THÁNG 8 NĂM 2022
1. Trọng tâm

1.1. Tuyên truyền và tổ chức tiêm phòng Covid-19 cho 100% CB, GV, NV và học sinh.Tiếp tục tăng cường một số biện pháp phòng, chống dịch bệnh covid-19
1.2. Tổ chức tốt câu lạc bộ hè và chuẩn bị tốt tiết mục văn nghệ chào mừng lễ vinh danh tại đền trạng nguyên Lê Ích Mộc.
1.3. Tham gia tốt các lớp bồi dưỡng CBQL, giáo viên, triển khai nội dung chương trình giáo dục phổ thông 2018 và nâng cao trình độ giáo viên.

1.4. Làm tốt công tác tuyển sinh, rà soát phổ cập GD-XMC năm 2022.

1.5. Ổn định tổ chức, biên chế và chuẩn bị các điều kiện CSVC cho khai giảng năm học 2022 - 2023;

     2. Hoạt động trong tháng

2.1. Công tác tổ chức 
Tổng số CBGV,NV 46, BGH 3, GV 43 (văn hóa 37, Tiếng Anh 3, Âm nhạc 2, Mỹ thuật 1). Thiếu 1 GV làm TPT Đội và 4 GV (1 văn hóa, 1 MT, 2 Tin).
Phân công nhiệm vụ cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và biên chế sĩ số học sinh các lớp phù hợp khả năng, năng lực của giáo viên, nhà trường tạo điều kiện phát huy năng lực cá nhân, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo. Kiện toàn đội ngũ tổ trưởng, tổ phó chuyên môn phù hợp đảm bảo nâng cao hiệu quả hoạt động, phân công phụ trách năm học 2022 - 2023 cụ thể: 
- Tổ trưởng: Tổ 1 Phạm Thị Huyền; tổ 2,3 Phạm T. Minh Hằng; tổ 4,5 Trần Thị Cẩm Vi.
- Tổ phó: Tổ 1: Nguyễn Thị Thu Hương Phụ trách VHVN; Tổ 2,3: Nguyễn Thị Nhung phụ trách khối 3; tổ 4,5 Đàm Thanh Phúc phụ trách khối 5. 

- Giáo viên TPT Đội: Phạm Thị Hiên. 
- Thư ký Hội đồng Sư phạm Mai Thị Thơm. Phụ trách TV- TB Vũ Thị Thu Quỳnh.  

GVCN thực hiện tốt lịch lao động tổng VS toàn trường; PHT phân công lao động cố định các lớp chăm sóc theo dõi giữ gìn nhà vệ sinh, chăm sóc bồn cây xanh tốt; ổn định công tác tổ chức lớp, xây dựng  nền nếp lớp học.

Biên chế số lớp, số HS đến ngày 1/8/2022: Tổng số HS 1148 trong đó 1132(16) = 31 lớp: Trong đó Khối 1: 191 (1) HS = 5 lớp; Khối 2: 228(2) HS = 6 lớp; Khối 3: 222(4) HS = 6 lớp; Khối 4: 213(7) HS = 6 lớp; Khối 5:278(2) HS = 8 lớp. 

2.2. Công tác tư tưởng, giáo dục ý thức đạo đức học sinh

100% CB,GV,NV làm tốt công tác tuyên truyền và tổ chức tiêm phòng, dịch bệnh covid-19; 

GVCN tuyên truyền 100% phụ huynh, học sinh kết phối hợp cùng nhà trường thực hiện tốt công tác phòng, chống và tiêm phòng dịch bệnh Covid-19.
GVCN đôn đốc, động viên học sinh thực hiện tốt công tác tiêm phòng và thực hiện tốt nội quy trường lớp;  HS chuẩn bị đầy đủ SGK, vở viết, đồ dùng học tập cho năm học mới.
2.3 Công tác chủ nhiệm
- Tiêp tục tổng vệ sinh khử khuẩn lớp học, chăm sóc bồn hoa cây cảnh, bổ sung trang thiết bị, đồ dùng học tập để chuẩn bị đón năm học mới.
- Chuẩn bị tốt CSVC lớp học, SGK, vở, đồ dùng học tập, đồng phục cho học sinh.
2.4. Công tác phổ cập

Từ ngày 02/8 ->31/8/2022 tổ trưởng các nhóm phổ cập tổ chức điều tra rà soát, hoàn thiện phiếu điều tra các thôn đảm bảo độ chính xác.
2.5. Hoạt động Đội
Tuyên truyền đến phụ huynh và học sinh tích cực hưởng ứng tiêm phòng dịch bệnh Covid-19 cho 100% HS được tiêm mũi 1 và 80% học sinh được tiêm mũi 2.
TPT Đội xây dựng kế hoạch năm học, chuẩn bị tiết mục VN cho lễ biểu dương đền Trạng Nguyên Lê Ích Mộc. Đặc biệt lựa chọn, đăng ký chuyên đề cấp thành phố năm học 2022 - 2023 lồng ghép công tác PCCC.
CĐ kết hợp Đội tổ chức xây dựng công trình nhà vệ sinh kiểu mẫu chào mừng năm học mới. Tổng vệ sinh toàn trường, Theo dõi đánh giá công tác lao động chăm sóc bồn hoa, cây cảnh các lớp. 
Làm tốt công tác khử khuẩn vệ sinh khuôn viên nhà trường đảm bảo tốt công tác phòng chống dịch bệnh covid-19, dịch cúm A, dịch đậu mùa khỉ đang xuất hiện ngoài cộng đồng. 
TPT Đội chọn, tập đội trống, đội văn nghệ học sinh phục vụ các hoạt động và chuẩn bị tốt nội dung Khai giảng năm học 2022 - 2023 khi có thông báo học sinh tựu trường.
2.6. Cơ sở vật chất và lao động

 Phân công phòng học, các lớp bảo quản, sử dụng tốt cơ sở vật chất hiện có. 

 Tích cực bổ sung, trang trí lớp học đẹp, thư viên 5K, tu bổ CSVC lớp học, tạo dựng cảnh quan môi trường học tập hướng tới xây dựng trường học hạnh phúc, thân thiện..

Làm tốt công tác XHH trang trí lớp học, đầu tư CSVC trang thiết bị dạy học, cải tạo môi trường, lớp học đẹp… 

BGH tiếp tục tham mưu với các cấp lãnh đạo, các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm, các bậc phụ huynh đầu tư nguồn kinh phí sửa chữa, bổ sung xây dựng thêm phòng máy tính đáp ưng yêu cầu của chương trình GDPT 2018 học sinh từ lớp 3 được học và có đủ máy tính thực hành môn Tin học. Sơn sửa các phòng dãy 2 tầng phía trước phục vụ công tác giáo dục. 
2.7. Công tác bồi dưỡng đội ngũ
Tiếp tục tạo điều kiện cho đ/c Hoàng Thảo Nguyên tiếp tục hoàn thành lớp cao học. 1 CBQL (Nguyễn Đăng Sử) học lớp trung cấp LLCT; bồi dưỡng Tiếng Anh theo đề án dạy ngoại ngữ (Vũ Liên, Tạ Tình, Kim Dung). Tham gia lớp bồi dưỡng các lớp thay sách giáo khoa theo chương trình GDPT 2018, BD tập huấn kiến thức về TV (08,09/8/2022). Bồi dưỡng Chính trị (06/8/2022). 

Tổ chức CB,GV,NV học chính trị và nhiệm vụ năm học 2022 - 2023.

100% CB,GV,NV tích cực tự học tự, bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu công việc được giao:, Nghiên Điều lệ trường tiểu học; Điều lệ Ban đại diện CMHS; Luật Công chức, viên chức; Chuẩn nghề nghiệp GVTH; Giáo dục trẻ hòa nhập; Thông tư 1315; các TT đánh giá HS;...
2.7.1. Nội dung sinh hoạt chuyên môn
2.7.1.1. Khối 1,2,3: Thực hiện SGK mới theo chương trình GDPT 2018

Tổ trưởng xây dựng kế hoạch sinh hoạt chuyên môn, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng giáo viên trực tiếp dạy lớp 1,2,3 nghiên cứu bài dạy và dự kiến đưa ra các phương pháp tổ chức dạy học phù hợp  tập trung vào các nội dung sau:

- Tuần 1: Từ 02 - 05/8/2022 tổ chức Sinh hoạt chuyên môn, nghiên cứu các văn bản, thông tư, nghiên cứu bài mẫu tiết dạy minh họa các phân môn, soạn bài, ghi chép đầy đủ, đưa ra các ý kiến của từng cá nhân với từng tiết dạy, thảo luận trong khối thống nhất ghi lại những vấn đề chưa rõ hoặc còn băn khoăn để đề xuất lên chuyên môn hỏi. Triển khai BDH cho học sinh chưa đạt, ngày 16/8 khảo sát đánh giá 
Biên chế lớp học cho học sinh đủ điều kiện
- Tuần 2: Từ 8/8 - 12/8/2022 lựa chọn bài khó thống nhất soạn bài theo chỉ đạo chung ở từng môn học, soạn tất cả các môn, cử cá nhân thuyết trình giáo án tại buổi SHCM trường, tổ, khối tập trung đóng góp ý kiến rút ra phương pháp, hình thức tổ chức dạy học để chỉ đạo cụ thể cho từng môn học.
08,09/8/2022 Tập huấn Kiến thức về TV (đ/c Sử, Vi dự tại điểm cầu trung tâm. 100% GV còn lại dự trực tuyến tại trường) Do cô Phương Nga triển khai.
- Tuần 3: 15/8/2022- 19/8/2022 
+ Ngày 15/8/2021 Tập huấn CNTT (Bảng tính Excel, sách mềm) đ/c Hiền tham gia và về triển khai cho 100% CBQL, GV.
+ Ngày 16/8: SHCM tổ, xây dựng thiết kế bài dạy

+ Ngày 17.18/8: SHCM tổ, trình bày giáo án

+ Ngày 19/5: SHCM toàn trường, trình bày giáo án ( Khối 1. 3,5)

Tuần 4: Từ 22/8/2022 – 26/8/2022 SHCM các môn Âm nhạc, Mỹ thuật, Tiếng Anh, lên lớp thể nghiệm từ khối 1 đến khối 5 với các môn văn hóa
2.7.1.2. Khối 4-5: Thực hiện chương trình hiện hành
Tổ trưởng, khối trưởng xây dựng kế hoạch tổ chức cho tổ, khối sinh hoạt chuyên môn các nội dung căn cứ vào tình hình cụ thể năng lực cụ thể của mỗi giáo viên, và các nội dung cần của các khối, tổ. Xây dựng các chuyên đề cần giải quyết trong năm học tập trung vào tìm giải pháp tốt nhất để cung cấp kiến thức, kỹ năng cho học sinh thông qua từng bài học. 

- Tiếp cận và vận dụng linh hoạt các phương pháp dạy học hiện đại ở môn Tiếng Anh và các môn học ở lớp 1,2,3 chương trình giáo dục phổ thông 2018 vào giảng dạy các khối lớp. Khuyến khích giáo viên sáng tạo và linh hoạt trong mỗi bài dạy sao cho đảm bảo mục tiêu của từng bài học, đảm bảo chuẩn kiến thức kỹ năng, học sinh phát triển được các kỹ năng cơ bản.

- Cụ thể: Mỗi khối xây dựng chuyên đề chuyên môn cho năm học, đăng kí với nhà trường để duyệt và lựa chọn. Giao cho 3 tổ chuyên môn xây dựng 3 chuyên đề cấp cụm, huyện.

- Tuần 1: Từ 02/8 - 05/8/2022: Thảo luận đưa ra các nội dung cần của mỗi giáo viên, của tổ, khối để thảo luận giải quyết. Thống nhất cách thiết lập hồ sơ giáo viên, học sinh. Nghiên cứu bài, soạn bài chung,  ghi chép đầy đủ. 

- Tuần 2: Từ 08/8 - 12/8/2022: Tổ chức nghiên cứu bài học các phân môn, (soạn bài và trình bày giáo án ưu tiên giáo viên mới). Tập trung nghiên cứu phương pháp, hình thức tổ chức dạy học theo hướng phát huy tình tích cực của học sinh, tiếp cận và vận dụng các phương pháp dạy học tiên tiên, các phương pháp dạy học trong chương trình giáo dục phổ thông 2018; 
- Tuần 3: Từ 15/8 - 19/8/2021 Sinh hoạt chuyên môn Trường; tổ chức lên lớp các tiết dạy mẫu áp dụng các phương pháp dạy học tối ưu nhất để đạt hiệu quả trong tiết dạy, phát triển các kỹ năng cơ bản của học sinh ở các phân môn (phân công giáo viên trẻ mới vào ngành lên lớp trước).

- Tuần 4: Từ 23 - 27/8/2022: Tổ chức cho giáo viên mới lên lớp từ 1 đến 2 tiết. - Khuyến khích giáo viên đưa ra các giải pháp nâng cao chất lượng giáo dục và phát triển kỹ năng cho học sinh thông qua từng môn học và từng bài học cụ thể. Gáo dục nội quy, giới thiệu trường lớp…chuẩn bị tốt nội dung, khai giảng năm học 2022-2023.
Xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường và xếp TKB năm học 2022 - 2023 duyệt PGD.
2.8. Công đoàn
Phối hợp với nhà trường, Đoàn, Đội chuẩn bị tốt tiết mục văn nghệ biểu diễn tại buổi vinh danh GV-HS ngành giáo dục tại đền thờ Trạng Nguyên Lê Ích Mộc.

Tổ chức sinh nhật cho đoàn viên CĐ sinh tháng 8.
Tổ chức tuyên truyền chào mừng năm học mới và Quốc khánh 2/9

Xây dựng kế hoạch hoạt động Công đoàn trường năm học 2022-2023.  

Quan tâm xây dựng khối đoàn kết và động viên đoàn viên công đoàn thực hiện tốt các chủ trương, đường lối lãnh đạo của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quy định của trường, địa phương, của ngành và của công đoàn.
Quan tâm giúp đỡ  các đ/c Đ/c Thơm, H. Nguyên, Vũ Liên phấn đấu đủ điều kiện chuyển đảng viên chính thức. Giúp đỡ quần chúng ưu tú Đ. Nguyên, Hiên, B. Xuân kết nạp đảng và giới thiệu đoàn viên ưu tú tham gia lớp đối tượng đảng..
2.9. Hoạt động Đoàn Thanh niên

Đoàn thanh niên phát huy sức trẻ năng động sáng tạo trong công việc. Kết hợp với  Nhà trường, Công đoàn, TPT, giáo viên Âm nhạc chuẩn bị tốt tiết mục văn nghệ biểu diễn chào mừng lễ vinh danh tại đền thờ Trạng nguyên Lê Ích Mộc; tập luyện các tiết mục văn nghệ khai giảng năm học mới 2022 - 2023. 
Kết hợp với GVCN tổng vệ sinh chuẩn bị CSVC cho năm học 2022-2023.

Xây dựng kế hoạch hoạt động đoàn năm học 2022-2023. Động viên đoàn viên tích cực phấn đấu rèn luyện đủ điều kiện chuyển Đảng chính thức, kết nạp 
2.10. Hoạt động khác
Ngày 5/8/2022 Họp Hiệu trưởng TH (PGD).

Ngày 6/8/2022 học tập nghị quyết.

Ngày 8,9/8 Tập huấn chuyên môn các kỹ năng về Tiếng việt.

Từ 15/8 Tập huấn CNTT, Excel, sách mềm.
Từ 15/8->17/8/2022 nộp báo cáo kết quả tuyển sinh về tổ chuyên môn (đ/c Hường).

Từ 16/8->19/8/2022 Dự Hội Nghị Tổng kết năm học 2021-2022 và triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm học 2022-2023.

Từ 8/8->31/8/2022 Điều tra rà soát phổ cập GD-XMC năm 2022

Chuẩn bị hồ sơ đón  KT công tác tuyển sinh đầu cấp; chuẩn bị CSVC cho năm học mới; Công tác 3 công khai trong nhà trường, Phân công lao động, xếp thời khóa biểu (BGH- Bộ phận tài vụ). 
Từ 23/8->31/8/2022 Chuẩn bị tốt các nội dung tổ chức lễ khai giảng năm học 2022 - 2023.
30/8->31/8/2022 nộp KHGD nhà trường về tổ chuyên môn PGD (đ/c Sử)
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