Dù ở đâu - Paris, London hay những miền xa
Thoáng thấy áo dài bay trên đường phố
Sẽ thấy tâm hồn quê hương ở đó, em ơi…
Không phải ngẫu nhiên lời bài hát “Một thoáng quê hương” của nhạc sĩ Từ Huy - Thanh Tùng trở thành âm điệu quen thuộc với đông đảo người Việt Nam. Bởi vì, cả trăm năm qua, áo dài đã từ đời sống đi vào nghệ thuật điện ảnh, âm nhạc, hội họa…, thậm chí trở thành một biểu tượng, một phần tâm hồn người Việt trên chính quê hương hay ở khắp thế giới.
Nhân dịp chào mừng kỷ niệm 113 năm Ngày quốc tế phụ nữ (8/3/1910 – 8/3/2023) 1983 năm Ngày khởi nghĩa Hai Bà Trưng và chào mừng thành công Đại hội Công đoàn nhiệm kỳ 2023-2028; cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường đã tích cực tham gia hưởng ứng “ Tuần lễ áo dài Việt Nam năm 2023” do Trung ương hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam phát động. 
Những tà áo dài đã thể hiện sự duyên dáng, thướt tha nhưng không kém phần năng động, sáng tạo của người phụ nữ hiện đại. Hưởng ứng Tuần lễ Áo dài là cách làm thiết thực nhằm góp phần tôn vinh và lan tỏa giá trị của Áo dài trong đời sống xã hội, khơi dậy niềm tự hào, trách nhiệm giữ gìn, phát huy di sản văn hóa Việt Nam, đưa áo dài trở thành xu hướng thời trang của người dân, được sử dụng thường xuyên trong các dịp lễ, Tết, sự kiện quan trọng.
Với hình ảnh thướt tha dịu dàng của cô giáo trong tà áo dài cũng sẽ gợi lên trong trẻ tình yêu thương đối với cô, đồng thời giáo dục trẻ biết yêu quý cái đẹp và ý thức giữ gìn bản sắc dân tộc qua chiếc áo dài truyền thống của người Phụ nữ việt Nam.
         Một số hình ảnh đẹp về các cô giáo trường Tiểu học Tiên Hưng- Tiên Lãng- Hải Phòng duyên dáng trong tà áo dài Việt Nam.
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