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THÔNG BÁO

Kế hoạch tuyển sinh học sinh lớp 1 năm học 2022 - 2023; 
 
Thực hiện Kế hoạch số 95/KH-GDĐT ngày 06/4/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Tiên Lãng về việc tuyển sinh vào các lớp Mầm non, lớp 1 và lớp 6 năm học 2022 - 2023; Công văn số 199/GDĐT ngày 14/6/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tiên Lãng về việc hướng dẫn triển khai Hệ thống tuyển sinh đầu cấp ngành giáo dục và đào tạo thành phố năm học 2022-2023;

Trường Tiểu học Tiên Thanh thông báo kế hoạch tuyển sinh học sinh lớp 1  năm học 2022 - 2023 cụ thể như sau:

1. Đối tượng tuyển sinh: 


Trẻ sinh năm 2016 trở về trước (kể cả trẻ em khuyết tật).

2. Phương thức tuyển sinh: Xét tuyển
3. Hình thức tuyển sinh: 

- Tuyển sinh qua 2 hình thức: Tuyển sinh trực tiếp hoặc trực tuyến.
- Tuyển sinh trực tuyến ( với những học sinh học tại trường mầm non Tiên Thanh và có hộ khẩu tại xã Tiên Thanh): Phụ huynh đăng nhập địa chỉ: http://tsdc.haiphong.edu.vn hoặc ứng dụng truyền thông eNetViet để đăng ký tuyển sinh cho con. Sau khi đăng ký tuyển sinh trực tuyến được xác nhận trúng tuyển, phụ huynh nộp hồ sơ trực tiếp tại bộ phận tuyển sinh của nhà trường.
- Tuyển sinh trực tiếp đối với những học sinh có hộ khẩu tại Tiên Thanh nhưng đang học mầm non ở nơi khác hoặc những học sinh nơi khác đến tạm trú tại Tiên Thanh.
4. Hồ sơ tuyển sinh gồm có: 

a. Đơn xin dự tuyển ( theo mẫu của Hội đồng tuyển sinh nhà trường).
b. 2 ảnh 4x6 (để dán vào đơn, học bạ).
c. Bản sao giấy khai sinh hợp lệ (phụ huynh mang theo bản chính để nhà trường đối chiếu và ký xác nhận đóng dấu phía sau).
d. Sổ hộ khẩu phô tô (Kèm theo bản chính để đối chiếu) hoặc giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an hoặc giấy xác nhận cư trú tại địa bàn của công an xã.
đ. Giấy chứng nhận hoàn thành chương trình Mầm non 5 tuổi.

                               ( Hồ sơ được đựng trong bì cúc).
5. Thời gian tuyển sinh:

5.1. Thời gian thử nghiệm tuyển sinh: 
- Phụ huynh tham gia thử nghiệm tuyển sinh trực tuyến cho con từ ngày 01/7/2022 đến hết ngày 05/7/2022.
- Thử nghiệm tuyển sinh trực tiếp: Từ ngày 06/7/2022 đến hết ngày 08/7/2022 ( với những học sinh có hộ khẩu tại Tiên Thanh nhưng đang học mầm non ở nơi khác hoặc những học sinh nơi khác đến tạm trú tại Tiên Thanh).
5.2. Thời gian tuyển sinh chính thức

- Tuyển sinh bằng hình thức trực tuyến: Từ ngày 15/7/2022 đến hết ngày 15/8/2022 triển khai công tác tuyển sinh trên Hệ thống tuyển sinh đầu cấp tại địa chỉ: https://tsdc.haiphong.edu.vn/
 Phụ huynh học sinh cần hỗ trợ tuyển sinh trực tuyến liên hệ cô Đỗ Phương Mai số điện thoại 0836954733 hoặc gặp trực tiếp bộ phận tuyển sinh tại nhà trường (phụ huynh học sinh cần mang theo mã số và mật khẩu do trường Mầm non cấp).
- Tuyển sinh bằng hình thức trực tiếp: Từ ngày 25/7/2022 đến hết ngày 15/8/2022. 
+ Buổi sáng: Từ 7h00’ đến 10h30’

+ Buổi chiều: Từ 14h đến 17h00’
Trên đây là Thông báo kế hoạch tuyển sinh học sinh lớp 1 năm học 2022 - 2023 của trường Tiểu học Tiên Thanh. Nhà trường rất mong các bậc phụ huynh chuẩn bị chu đáo mọi điều kiện để việc tuyển sinh học sinh vào lớp 1 được thuận lợi, hiệu quả và đảm bảo tốt công tác phòng, chống dịch bệnh.

	Nơi nhận :                        

 - PGD&ĐT( để báo cáo);
 - UBND xã Tiên Thanh (để báo cáo);
 - Đài phát thanh xã Tiên Thanh (để đưa tin),
- Website: thtienthanh.haiphong.edu.vn
 - Lưu: VT.
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