Trường Tiểu học Tiên Thanh – Huyện Tiên Lãng :“Nơi chắp cánh những ước mơ” 
       Trường tiểu học Tiên Thanh gần gũi và thân thuộc trong lòng người dân xã Tiên Thanh. Có được niềm vinh dự lớn lao đó,trong mỗi bước đi lên của nhà trường đều có sự phấn đấu nỗ lực không ngừng của cán bộ quản lí, giáo viên,nhân viên nhà trường  và sự cố gắng không mệt mỏi của biết bao thế hệ học trò.
         Trường tiểu học Tiên Thanh được thành lập năm 1994, từ khi thành lập đến nay ,trải qua gần 1/4 thế kỉ, nhiều thế hệ học sinh vẫn còn nhớ đến các thầy cô Hiệu trưởng của từng thời kỳ như: Cô Vũ Thị Phượng (1994 - 2007), Cô Phạm Thị Bẩy (2007 – 2018), cô Nguyễn Thi Hương  ( 2018- 2019), cô Nguyễn Thị Lý  từ năm  2019   đến nay.
           28 năm qua trường luôn phát huy truyền thống yêu nước, kiên trì vượt khó; mỗi cán bộ giáo viên là tấm gương sáng, hết lòng, hết sức vì học sinh thân yêu,hàng ngày thầm lặng đóng góp trí tuệ và công sức của mình cho sự nghiệp “Trồng người”, từng bước xây đắp nên bề dày thành tích của Trường .
        Mục tiêu  nhà trường đề  ra là phấn đấu trở thành trường có chất lượng giáo dục toàn diện, để giáo viên, học sinh có cơ hội lựa chọn học tập, rèn luyện, vươn lên đạt chất lượng cao, nằm trong tốp  đầu bậc tiểu học của Huyện. Năm học 2021-2022  Trường tiểu học Tiên Thanh đã luôn chú trọng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên; phát động phong trào thi đua lao động sáng tạo giữa các tổ, khối, lớp trong trường; tạo điều kiện cho giáo viên  nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn ; tăng cường công tác kiểm tra giáo án, bài giảng trên lớp của giáo viên ; phát huy hiệu quả phong trào thi đua “Hai tốt”, phong trào nữ giáo viên “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà” và 3 cuộc vận động của ngành: “Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm”, “Dân chủ hóa nhà trường”, “Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục”; khai thác các nguồn lực đầu tư trang thiết bị dạy học ; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy.

    Thấu hiểu sự quan tâm của lãnh đạo nhà trường, mỗi thầy, cô giáo luôn coi nhà trường là trung tâm bồi dưỡng giáo viên để tự học tập, bồi dưỡng, tìm tòi, sáng tạo, có được những phương pháp giảng dạy hay, hiệu quả, khơi dậy được tính ham học hỏi của học sinh. Với hơn 91,6% giáo viên là nữ, nhiều cô có con nhỏ nhưng đã khắc phục khó khăn tham gia các khóa học bồi dưỡng nâng cao trình độ nghiệp vụ. Bên cạnh đó, các thầy, cô còn tích cực tham gia sinh hoạt chuyên môn thông qua các hoạt động hội giảng, thăm lớp, dự giờ, rút kinh nghiệm giờ dạy. Để nâng cao chất lượng giảng dạy của đội ngũ giáo viên, việc thanh tra chuyên môn được Ban giám hiệu tiến hành thường xuyên (thanh tra theo chuyên đề, dự giờ, thăm lớp). Đã thành thông lệ, đầu năm Ban giám hiệu dự giờ, dự đột xuất để nắm được thực chất giảng dạy của giáo viên để bồi dưỡng và đào tạo tại chỗ, tiếp đó là hội giảng, thi giáo viên dạy giỏi cấp trường, cấp huyện. Nhà trường tổ chức thi  tay nghề  đối với giáo viên 1lần/năm về kiến thức văn hóa và công nghệ thông tin để phân loại bồi dưỡng. Chính vì vậy, nhiều cán bộ quản lý, giáo viên đã trở thành giáo viên giỏi cấp Huyện cấp Thành phố như các cô Hoàng Thị Ngàn, cô Đoàn Thị Luyến, cô Phạm Thị Hương Trà, cô Vũ Thị Thanh Nhàn...
        Hàng năm, qua kiểm tra chuyên đề và kiểm tra toàn diện để đánh giá đội ngũ giáo viên, 100% cán bộ, giáo viên nhà trường đạt khá và tốt; 90.% giáo viên chất lượng hồ sơ sổ sách đạt tốt, không có giáo viên vi phạm đạo đức nghề nghiệp; 2/3 giáo viên đạt giáo viên giỏi, chiến sĩ thi đua các cấp
Về kết quả học tập của học sinh, hơn 99,8% học sinh xếp loại học Hoàn thành tốt các môn học , trong đó, học xuất sắc chiếm gần 67,7%; 0,9 học sinh xếp chưa hoàn thành; 99,8 % học sinh xếp loại phẩm chất năng lực tốt, không có học sinh  vi phạm tệ nạn xã hội. Năm học 2021-2022, thành tích của giáo viên và học sinh Trường tiểu học Tiên Thanh tại một số cuộc thi, sân chơi trí tuệ luôn đạt cao.
        Để duy trì nền nếp và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, Trường tiểu học Tiên Thanh tiếp tục đổi mới công tác quản lý giáo dục, nâng cao vai trò trách nhiệm của cán bộ quản lý, giáo viên; lồng ghép, tích hợp giáo dục đạo đức,kỹ năng sống  cho học sinh” và thực hiện tốt chương trình GDPT mới đối với lớp 1,2.
      Việc phân công  nhiệm vụ phù hợp với năng lực, chuyên môn đào tạo của từng người; giáo dục văn hóa đi đôi với giáo dục thể chất; triển khai đầy đủ, kịp thời các chủ trương, chính sách của Đảng, chỉ thị, nghị quyết của cấp trên và các văn bản hướng dẫn của ngành về chiến lược phát triển giáo dục gắn với thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, phong trào thi đua “Hai tốt”; “ Trường học hạnh phúc”
        Coi trọng công tác kiểm định chất lượng và phát hiện học sinh có năng khiếu để có kế hoạch dạy học theo hướng nâng cao chất lượng toàn diện; nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo giỏi chuyên môn, thành thạo tin học, biết một hoặc hai ngoại ngữ; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy và học tập; thực hiện có hiệu quả Cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm”. 
        Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm và tổ chức tốt các phong trào thi đua, các hoạt động tập thể thu hút đông đảo học sinh tham gia. Nhiều chương trình hoạt động đã có hiệu quả như : Chuyên đề Đội đã giáo dục đạo đức tư tưởng và kỹ năng sống cho học sinh, thực sự tạo được sân chơi bổ ích và lý thú cho các em .
       Trong các đợt thi đua nhà trường thường xuyên tuyên dương, khen thưởng  động viên khuyến khích các Chi đội ,sao nhi đồng có nhiều tiến bộ trong học tập và nề nếp theo từng tháng , học kỳ ,các đợt thi đua chào mừng các ngà lễ lớn “ 20/11 ; 22/12 ; 8/3 …” Đặc biệt khen thưởng các em học sinh đạt điểm giỏi trong các đợt thi định kì.Tặng quà cho học sinh nghèo nhân dịp “ Khai giảng năm học mới; Tết Nguyên Đán”.
      Nhà trường còn luôn coi trọng việc xây dựng cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp. Sân trường có nhiều cây bóng mát, trước các phòng học có bồn hoa cây cảnh. Những cảnh quan này đã mang đến một không khí trong lành giúp các em học sinh thêm yêu và sống gần gũi với thiên nhiên. Trong năm học 2021- 2022 chất lượng giáo dục đại trà trong nhà trường có nhiều chuyển biến rõ rệt. Nhà trường được Hội đồng thi đua cấp Tiểu học đánh giá và xếp 09/26 trường.
Đến nay dấu ấn quan trọng không chỉ là những tấm bằng khen, giấy khen mà ý nghĩa hơn là ngôi trường Tiểu học Tiên Thanh đã khẳng định tầm vóc, vị thế của mình, khẳng định là một mái ấm dạy chữ, dạy người, xứng đáng là nơi phụ huynh có thể gửi gắm niềm tin cho con em mình, nơi chắp cánh cho những ước mơ …
                                                                                  Tiên Thanh, tháng 7 năm 2022

                                                                                                    Người viết bài

                                                                                                    Đỗ Phương Mai
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