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[bookmark: _GoBack]Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 1
Món quà ý nghĩa nhất mà em từng được nhận, đó chính là chú cá nhỏ làm bằng đất nung. Tuy không phải một nghệ nhân nhưng ông nội của em rất khéo tay. Nhân dịp sinh nhật, ông đã nặn tặng em một chú cá nhỏ. Chú cá chỉ có một màu đỏ gạch nhưng mọi họa tiết đều vô cùng sống động, từ đôi mắt, hai chiếc râu nhỏ, vây và đuôi cá. Bây giờ ông em đã không còn nữa, chú cá nung là món quà cuối cùng mà ông đã tặng em. Mỗi khi nhìn món đồ chơi nhỏ ấy em lại nhớ về ông. Em luôn yêu quý và trân trọng món quà ý nghĩa ấy. 
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 2
Em có một tủ đồ nhỏ để đựng món quà đồ chơi mà bố mẹ và ông bà đã tặng cho em. Ở vị trí trung tâm là một chú gấu bông xinh xắn màu trắng, đó cũng là đồ chơi mà em yêu thích nhất. Chú gấu bông là món quà mà bà ngoại tặng em nhân dịp sinh nhật, chú gấu có bộ lông trắng vô cùng mềm mại, đôi mắt của chú gấu bông to tròn long lanh, chiếc mũi nhỏ xinh và một chiếc miệng chúm chím nhìn rất duyên dáng. Chú gấu bông còn được mặc một chiếc váy hồng điệu đà. Em thường chơi đùa với gấu bông vào những thời gian rảnh rỗi, chú gấu giống như một người bạn thân thiết của em vậy.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 3
Trong giỏ đồ chơi em có nhiều món đồ chơi khác nhau như bộ xếp hình, bộ nấu ăn, bộ trang điểm … nhưng em vẫn thích nhất búp bê được mẹ mua tặng quà sinh nhật năm em 6 tuổi. Búp bê có thân hình nhỏ nhắn với đôi chân dài như người mẫu và làn da trắng tinh như tuyết. Khuôn mặt búp bê bầu bĩnh với đôi mắt tròn đen nhánh như gỗ mun, đôi môi đỏ mọng và sống mũi cao dài. Mái tóc màu vàng óng mượt kéo dài đến ngang vai càng làm nổi bật vẻ xinh đẹp của búp bê. Em có thể chơi và thay đồ cho búp bê cả buổi không biết chán và luôn gìn giữ để búp bê không hỏng vì đây là món quà mẹ tặng em.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 4
Trung thu năm ngoái, mẹ đã mua tặng em một chiếc đèn lồng hình cá chép. Chiếc đèn có màu đỏ rực rỡ và thiết kế theo hình dáng của một chú cá. Chiếc đèn có tay cầm bằng nhựa, phía trên tay cầm có 2 nút bật và tắt đèn. Chiếc đèn cá chép của em tuy nhỏ nhưng lại rất sáng, không những thế, chiếc đèn lồng của em còn có thể phát ra những bài hát vô cùng vui nhộn. Nhờ có chiếc đèn lồng cá chép của mẹ, em đã có một khoảng thời gian vui chơi đáng nhớ bên bạn bè vào đêm trung thu.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 5
Em rất thích chơi búp bê. Con búp bê mà em thích nhất là món quà mà bà ngoại tặng em. Con búp bê bà tặng em có mái tóc vàng óng. Thân búp bê được làm bằng cao su dẻo, có thể điều chỉnh được các hành động. Búp bê mặc một chiếc váy màu xanh ngọc bích. Trên tay búp bê còn cầm một chiếc túi xách nhỏ xinh. Em luôn giữ gìn búp bê rất cẩn thận. Nó giống như một người bạn thân thiết của em.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 6
Vào dịp Nô-en năm ngoái, bà nội đã làm tặng em một con búp bê bằng bông. Con búp bê của em không giống với bất kì con búp bê nào khác. Nó được làm bằng vải, bên trong nhét bông mềm. Mắt của búp bê được bà tạo ra từ hai chiếc khuy áo, còn miệng là một miếng vải nhỏ màu đỏ. Búp bê mặc một chiếc váy màu cam xinh xắn. Em luôn mang theo món quà của bà nội ở bên mình. Búp bê là người bạn thân nhất của em.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 7
Em có rất nhiều đồ chơi nhưng món đồ mà em thích nhất là quả bóng nhựa. Quả bóng hình tròn, chỉ có hai màu xanh và trắng. Mỗi khi lăn, hai màu trên quả bóng hòa lẫn vào nhau, tạo ra một hình ảnh vô cùng đẹp mắt. Chiều chiều, em thường mang bóng ra bãi đất trống gần nhà để chơi cùng với các bạn trong xóm. Bóng đá chính là môn thể thao mà em yêu thích nhất.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 8
Em thích nhất là cô búp bê vải của mình. Cô búp bê vải này có tên là Na. Na mặc một chiếc váy dạ hội màu đỏ. Khuôn mặt xinh xắn, mái tóc dài. Mỗi khi rảnh rỗi, em lại chơi với Na. Na giống như một người bạn của em vậy. 
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 9
Vào dịp sinh nhật năm ngoái, mẹ tặng em một chú gấu bông rất lớn. Chú gấu cao bằng em. Chú có bộ lông màu nâu hạt dẻ. Bên ngoài, chú gấu mặc một chiếc áo cộc tay kẻ đen trắng. Mắt chú gấu màu đen và cái miệng chúm chím đáng yêu. Em đặt gấu bông ngồi ở trên giường của mình. Mỗi tối, gấu bông luôn là người nằm cạnh em. Nhờ có chú gấu bông mà em ngủ ngon hơn hẳn.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 10
Món đồ chơi yêu thích của em là là chú chó Robot mà em được tặng nhân dịp sinh nhật. Thân mình Chú to bằng cái bát, được sơn màu đỏ tươi, trên đầu có đội một chiếc mũ thật ngộ nghĩnh. Chỉ cần lắp pin vào là chú có thể tự di chuyển, phát ra tiếng sủa như thật. Đặc biệt, khi gặp chướng ngại vật, chú có thể tự quay lại, tìm hướng đi khác. Chú chó robot như một người bạn thân của em.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 11
Vào sinh nhật năm 6 tuổi, bố tặng em một con gấu bông rất dễ thương. Chú gấu bông của em có bộ lông màu nâu nhạt. Điều đặc biệt của chú gấu là khi ấn vào nút ở sau lưng, bài hát Chúc mừng sinh nhật sẽ vang lên. Em rất thích chú gấu bông mà bố tặng cho em. Em sẽ giữ gìn chú thật cẩn thận.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 12
Nhân dịp sinh nhật, Cậu Minh đã tặng cho em chú ngựa gỗ tuyệt đẹp. Chú ngựa nổi bật với chiếc bờm dài đang bay lên cùng bốn vó. Cái đuôi giống như bông lau cong vút. Mõm ngựa hé nhỏ như đang hí vang. Em luôn nâng niu và đặt chú Ngựa ngay ngắn trên góc học tập. Bạn nào tới chơi cũng ngắm nghía hồi lâu và hết lời khen ngợi. 
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 13
Đồ chơi không thể thiếu trong những lúc rảnh rỗi của em là hộp đựng búp bê Baby. Vỏ hộp có hình chữ nhật, làm bằng bìa cứng màu hồng. Một mặt là bóng kính trong suốt, có thể nhìn thấy cô bé búp bê nằm phía trong. Đặc biệt, bên trong hộp có rất nhiều bộ váy, nhiều chiếc nơ tóc và những đôi hài xinh xắn để em có thể thay đổi cho búp bê trong những hoàn cảnh khác nhau. Em thường trò chuyện với cô búp bê trong hộp và coi nó như người bạn của mình. Em rất yêu quý món đồ chơi ấy.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 14
Vào dịp sinh nhật của mình, em được mẹ tặng một chú gấu bông rất đáng yêu. Em đặt tên cho chú là Chery. Chery có bộ lông mượt mà, màu hồng phấn. Chery của em nhỏ xinh, trên đầu có một chiếc móc để treo. Em treo Chery vào chiếc cặp sách của mình và xem bạn ấy như một người bạn đồng hành, cùng em đến trường, cùng em học bài. Em rất thích món quà này của mẹ. Em sẽ trân trọng và giữ gìn chú gấu bông này cẩn thận.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 15
Vào dịp sinh nhật 7 tuổi, em đã nhận được một món quà đặc biệt từ bố, đó chính là chiếc ô tô đồ chơi. Chiếc ô tô của em có màu xanh lá, kích thước vừa bằng một bàn tay của em. Chiếc ô tô hình dáng đẹp mắt, họa tiết tinh tế, sống động như một chiếc ô tô thực sự. Điều là em đặc biệt yêu thích ở chiếc ô tô, đó là khả năng di chuyển tự động, em chỉ cần kéo lùi chiếc ô tô về phía sau thì nó có thể phóng rất nhanh về phía trước. Em rất yêu thích món quà của bố, em sẽ giữ gìn thật cẩn thận để chiếc ô tô luôn giữ được dáng vẻ hoàn hảo như khi bố tặng cho em. 
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 16
Em có rất nhiều đồ chơi, to có, nhỏ có nhưng món đồ em yêu thích nhất chính là một bé búp bê bằng len. Em yêu thích bé búp bê này không chỉ bởi dáng vẻ xinh xắn, đáng yêu mà còn bởi đó là món quà mà bà tự tay làm cho em. Bà nội đã mất 2 ngày để đan xong búp bê len cho em. Búp bê len có mái tóc màu đen, chiếc váy màu hồng chấm bi xinh xắn, điệu đà. Em rất yêu quý và trân trọng món quà này, đó không chỉ đơn giản là một món đồ chơi mà còn là tình cảm của bà dành cho em. 
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 17
Năm trước, người bạn hàng xóm của em chuyển nhà đi nơi khác sinh sống. Món quà mà bạn ấy tặng lại cho em là chú gấu bông rất đáng yêu. Chú gấu bông ấy có bộ lông màu trắng mềm và mượt. Hai mắt của chú ta to, tròn, đen láy. Chiếc mũi ửng hồng trông vô cùng xinh xắn. Em để gấu bông ở trên giá đồ chơi rất cẩn thận. Mỗi khi nhớ bạn, em lại ôm lấy chú gấu bông. Đây là món quà quý giá nên em sẽ giữ nó thật cẩn thận.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 18
Đồ chơi mà em yêu thích là con lật đật – quà của bố sau một chuyến công tác. Lật đật có hình dáng bé nhỏ. Nó được bao phủ bởi màu đỏ trắng. Lật đật có cái đầu tròn, hai tay tròn trịa và một thân hình cũng rất tròn trĩnh. Lật đật ta có thể lắc lư trái phải trước sau nhưng không dễ gì mà ngã lăn ra được. Em rất yêu quý con lật đật. Nó đã dạy em bài học là cần phải biết đứng dậy trước những sóng gió cuộc đời.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 19
Em rất thích chiếc ô tô điều khiển từ xa mà ông ngoại đã gửi thưởng cho em vì em đạt học sinh giỏi. Chiếc ô tô là kiểu ô tô cảnh sát, có màu trắng và xanh nước biển. Điều khiển ô tô có màu đen, gồm một nút khởi động và một cái cần gạt để điều khiển hướng đi của xe. Mỗi khi khởi động, xe không chỉ đi rất nhanh mà tiếng “bí bo…bí bo” của xe cũng kêu rất vui tai. Em rất thích món quà này, em sẽ cố gắng học thật giỏi để được thưởng thêm nhiều phần quà nữa.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 20
Đồ chơi mà em yêu thích nhất là khối rubic. Khối có hình lập phương, gồm 6 mặt. Mỗi mặt của khối có 9 ô vuông, được sơn phủ 6 màu khác nhau, đó là trắng, vàng, đỏ, cam, xanh lá và xanh dương. Xoay được khối rubic cũng giống như giải một bài toán vậy. Bài toán bắt đầu bằng việc xáo trộn tất cả vị trí các ô vuông ở mỗi mặt, các màu sắc xen kẽ nhau. Nhiệm vụ của bạn là làm sao xoay các ô vuông để đưa chúng về màu đồng nhất ở mỗi mặt. Những lúc rảnh rỗi, em thường ngồi chơi rubic. Nó giúp em rèn luyện khả năng tập trung, trí thông minh và tư duy lô gic. Em sẽ giữ đồ chơi thật cẩn thận.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 21
Trung Thu sắp đến, ông nội mua cho em một chiếc đèn lồng ông sao. Chiếc đèn rất to, có hình ngôi sao năm cánh. Em đã giữ gìn nó thật cẩn thận. Đến đêm Trung Thu, em đem chiếc đèn đi chơi cùng các bạn trong xóm. Chúng em vừa rước đèn vừa múa hát vui vẻ. Em rất thích chiếc đèn ông sao của mình. Hy vọng, năm sau em lại nhận được một món đồ chơi nữa.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 22
Nhân dịp sinh nhật, mẹ đã tặng cho em một bạn siêu nhân. Em đã đặt cho nó cái tên là Bít. Nó rất đẹp và đáng yêu. Siêu nhân khoác lên mình bộ áo màu đỏ chót kèm các hình nhện. Khuôn mặt nghiêm nghị lạnh lùng, ánh mắt hướng về phía trước như luôn muốn bảo vệ em vậy. Em rất trân trọng món quà này.
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 23
Em vừa được bố mua cho một quả bóng rất đẹp. Nó được làm bằng cao su và có hình cầu. Bên ngoài có hình ngũ giác đều màu đen và trắng xen kẽ. Trên bóng có in chữ kí của các cầu thủ đội tuyển bóng đá Việt Nam. Em rất thích quả bóng này. 
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 24
Sinh nhật năm nay, em được tặng một con vẹt đồ chơi. Chú vẹt rất dễ thương và xinh xắn. Em đã đặt tên cho chú là Cầu Vồng. Chú có chiếc mỏ cong cong. Bộ lông màu xanh pha lẫn vàng. Chú được làm bằng nhựa. Ở phần đuôi có một sợi dây cót. Khi em rút sợi dây, chú sẽ bước đi. Em rất thích món đồ chơi này. 
Tả một đồ chơi mà em yêu thích - Mẫu 25
Món đồ chơi mà em thích nhất chính là chiếc ô tô đồ chơi. Đây là món quà mà ông nội đã tặng em. Nó giống như một chiếc ô tô được thu nhỏ. Ô tô có màu đỏ, chạy bằng pin. Em có thể điều khiển cho ô tô di chuyển nhờ một bộ điều khiển từ xa. Mỗi khi rảnh, em lại đem chiếc ô tô ra chơi. Em tự hứa sẽ giữ gìn món quà này thật cẩn thận.

